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	Boljši odnosi s strankami za višje prihodke

	
	
	
	



	Povzetek

Dejavnost: Distribucija

Država: Slovenija

Podatki o stranki

DISS je eden vodilnih slovenskih distributerjev IT-rešitev, v svoji ponudbi pa ima izdelke številnih proizvajalcev, med katerimi so HP, Microsoft, IBM, Allied Telesis, SMC Networks, Radix in ZyXEL. 

Poslovno okolje

DISS je iskal rešitev, s katero bi optimiziral in povečal učinkovitost prodajnega procesa v oddelku za prodajo količinskih licenc Microsoftove programske opreme. 

Rešitev

Odločili so se za namestitev orodja Microsoft Outlook z Business Contact Managerjem 2007, ki ga uporablja skupina zaposlenih, zadolžena za prodajo Microsoftove programske opreme. 

Prednosti

· Izboljšani poslovni rezultati

· Izboljšan vpogled v poslovanje

· Povečana učinkovitost zaposlenih


	
	
	Vrednotimo lahko, kakšen bo naš uspeh pri prodaji, kar nam omogoča boljše načrtovanje in predvidevanje poslovanja.
Sergej Zupanc, DISS



	
	
	
	DISS je eden vodilnih slovenskih distributerjev IT-rešitev, v preteklih letih pa je močno razširil ponudbo svojih izdelkov. Podjetje je v oddelku za distribucijo Microsoftove programske opreme zaradi specifičnosti posla iskalo način, s katerim bi podprlo poslovne procese v oddelku za prodajo količinskih licenc.
Odločili so se za namestitev orodja Microsoft Outlook z Business Contact Managerjem 2007, ki nudi napredne možnosti za spremljanje procesa prodaje, upravljanje s stiki, vodenje odnosov s strankami ter predvidevanje in načrtovanje prodaje.
Z uvedbo novega orodja so zaposlenim zagotovili bolj učinkovito delo v poznanem okolju Outlook, istočasno pa vzpostavili zmogljivo platformo za upravljanje odnosov s strankami ter vodenje podatkov o partnerjih in strankah. Poleg povečanja učinkovitosti zaposlenih so izboljšali tudi nadzor nad poslovanjem, povečali prodajo ter izboljšali odnose s svojimi strankami.
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Stanje

Podjetje DISS je eden izmed vodilnih slovenskih računalniških veletrgovcev, ki je svojo uspešno strategijo zasnoval izključno na usmeritvi v distribucijo, s poudarkom na aktivni prodaji. Od leta 1998 so s stalnim širjenjem nabora izdelkov dosegli hitro rast, ki jo z usmeritvijo na tuje trge načrtujejo tudi v prihodnosti. 

Podjetje je v svoj nabor izdelkov v preteklih letih vključilo tudi Microsoftovo programsko opremo, znotraj oddelka pa deluje skupina, specializirana za količinsko licenciranje. Oddelek šteje šest zaposlenih, ki skrbijo za prodajo licenc programske opreme. 

Skupina je kmalu začela iskati rešitev, s katero bi lahko bolj učinkovito opravljala svoje delo. Predvsem so iskali rešitev, s katero bi lahko spremljali celoten proces prodaje ter poenotili zbirko ključnih podatkov. 

»Proces prodaje lahko traja dlje časa,« je povedal Sergej Zupanc, vodja oddelka Microsoft. »Potrebovali smo orodje, s katerim bi lahko sledili posameznim prodajnim priložnostim od začetka do zaključnih dejavnosti.«

Poleg tega so želeli tudi rešitev, ki bi omogočala sodelovanje zaposlenih pri posameznih priložnostih ter preprosto izmenjavo in skupinsko rabo dokumentov. Še posebej je to pomembno zaradi nadaljevanja dela in izgradnje dolgoročnih odnosov s strankami in partnerji, saj so želeli vzpostaviti sistem, v katerem je mogoče posamezne naloge in informacije o projektih preprosto prenašati med zaposlenimi.
Rešitev

V oddelku so se odločili za namestitev orodja Business Contact Manager za Outlook, ki odjemalec Outlook razširi z različnimi možnostmi za upravljanje stikov, spremljanje prodajnih priložnosti, vodenje zgodovine o kupcih in potencialnih strankah ter načrtovanje prodaje. Microsoft je v začetku leta predstavil novo različico 


Microsoft Office Outlook 2007 z Business Contact Managerjem in DISS se je odločil za nadgradnjo na novo različico na operacijskem sistemu Windows Vista. 

»Osnovni proces, podprt v orodju Business Contact Manager, je spremljanje priložnosti, ki se pojavijo na trgu,« je povedal Slavko Mislej, ki v podjetju skrbi za program količinskega licenciranja. »To pomeni, da spremljamo vse dejavnosti, od podatkov o sami priložnosti in vključenih izdelkov do vseh sporočil in dokumentov, ki jih ustvarimo za potrebe prodaje.«

Orodje tako služi za zbiranje in centralizacijo podatkov o posameznih priložnostih in njihovo upravljanje. V DISS-u izkoriščajo številne prednosti, ki jih nudi integracija med orodjem Business Contact Manager in ostalimi aplikacijami Microsoft Office 2007. Uporabniki lahko različne dokumente neposredno povežejo s prodajnimi priložnostmi, kar nudi celovit pregled nad zgodovino dejavnosti in stanjem procesa.
Vsi zaposleni imajo podatke shranjene na svojih računalnikih, kar jim omogoča preprosto terensko delo. Ob prihodu v podjetje in priključitvi v omrežje se podatki sinhronizirajo z ostalimi računalniki, kar zagotavlja, da so zaposlenim vedno na voljo najnovejši podatki.
V oddelku Microsoft uporabljajo tudi funkcionalnosti za izdelovanje poročil in predvidevanje ter napovedovanje prodaje. Grafična poročila, ki so na voljo v orodju Business Contact Manager, olajšajo načrtovanje in poročanje o uspehu prodajnih aktivnosti. 

Nova različica je prinesla boljšo podporo za delo z več uporabniki, izkoriščajo pa tudi prednosti, ki jih nudi integracija operacijskega sistema Windows Vista s sistemom Microsoft Office 2007. Pri tem je še posebej pomembna možnost iskanja, ki jo zagotavlja kombinacija obeh izdelkov ter omogoča hiter in preprost dostop do podatkov. 

V DISS-u so orodje uvedli sami, saj deluje kot dodatek za odjemalec Outlook 2007, namestitev pa lahko opravijo tudi zaposleni brez posebnih računalniških znanj. Rešitev je na voljo v paketih Microsoft Office Small Business 2007, Microsoft Office Professional 2007 in Microsoft Office Ultimate 2007. 

Prednosti

Nadzor nad poslovanjem in boljši odnosi s strankami

»Glavna prednost orodja Business Contact Manager je nadzor nad poslovnimi priložnostmi,« je povedal Zupanc. »V povezavi s posameznimi prodajnimi priložnostmi lahko vrednotimo, kakšen bo naš uspeh pri prodaji, kar nam omogoča boljše načrtovanje in predvidevanje poslovanja.«

Podjetje z orodjem Business Contact Manager upravlja z velikim številom poslov. Letno obdelajo približno 350 pogodb količinskega licenciranja, ki se ponavljajo enkrat letno. Obenem letno obdelajo še več 100 dodatnih prodajnih projektov in razpisov. Pri teh aktivnostih so  sodelovali  z več kot  120 partnerji, za kar potrebujejo vpogled v transakcije in stike. 

Business Contact Manager nudi uporabnikom vpogled v poslovanje s posameznimi partnerji in strankami. Na enem mestu so zbrane vse odprte prodajne priložnosti, zgodovina komunikacije in prodaje ter trenutno stanje. Vse te informacije nudijo odličen analitičen pogled na odnose s strankami, kar prodajalcem omogoča, da so pri svojem delu bolj učinkoviti.
Poleg učinkovitosti pa so izboljšani tudi odnosi s strankami, saj imajo zaposleni vedno na voljo vse podatke o strankah, kar pomeni, da lahko hitro in učinkovito odgovarjajo na vprašanja in zahteve svojih obstoječih ter potencialnih strank. 

Povečana učinkovitost zaposlenih

»Ena od glavnih težav, s katerimi smo se srečevali v preteklosti, je bila decentralizacija informacij,« je povedal Mislej. »Vsi zaposleni so samostojno vodili podatke o posameznih strankah, kar je predstavljalo težavo, ko nekoga ni bilo na delovnem mestu ali pa je zapustil podjetje.«

Z orodjem Business Contact Manager so vzpostavili osrednje mesto za shranjevanje vseh podatkov o strankah in priložnostih. Vsi potrebni podatki so tako na voljo vsem zaposlenim in ostajajo pod nadzorom podjetja. Tak pristop omogoča tudi zbiranje znanja in izkušenj, ki so na voljo vsem zaposlenim. S tem je uvajanje novih sodelavcev preprostejše, povečana pa je tudi učinkovitost obstoječih zaposlenih. 

Business Contact Manager se istočasno integrira v odjemalec Microsoft Outlook, v katerem zaposleni delajo večino svojega delovnega časa, zaradi česar so se zaposleni hitro privadili delu. Z novim orodjem se jim ponudijo nove možnosti, med katerimi so dodajanje dodatnih podatkov, kot so informacije o telefonskih pogovorih, ter bolj podrobno urejanje in povezovanje elektronskih sporočil in dokumentov. 

Izboljšani poslovni rezultati

Z orodjem Business Contact Manager so v DISS-u, natančneje v oddelku za programsko opremo Microsoft, uspešno povečali obseg prodaje tako zaradi večje učinkovitosti zaposlenih kot zaradi boljše preglednosti poslovanja, kar omogoča boljšo odzivnost ekipe na dogajanje oziroma stanje na trgu. 

»Prodaja količinskih licenc je dolgoročen proces. Zato je pomembno, da imamo na voljo mehanizem, ki nam omogoča, da ob določenih mejnikih opravljamo izbrane naloge,« je povedal Mislej. »Business Contact Manager nam nudi opomnike ob določenih dogodkih ali ob obnavljanju pogodb, kar pomeni, da ne zamujamo dogodkov, ki so pomembni za uspešno uresničevanje prodaje.«
V podjetju DISS so v enem letu zabeležili več kot 50-odstotno rast prodaje, ki jo pripisujejo predvsem povečanemu nadzoru nad prodajnimi priložnostmi ter aktivnostmi, ki jih izvajajo s partnerji. 
Priprava na prihodnost

DISS je poleg neposrednih prednosti z uvedbo orodja Business Contact Manager vzpostavil tudi trdne temelje, na podlagi katerih bodo lahko v poslovanje na ravni celotnega podjetja uvedli rešitve in postopke za upravljanje odnosov s strankami. 

Z uvedbo orodja Business Contact Manager so v DISS-u dobili bogate izkušnje na področju poslovnih procesov upravljanja odnosov s strankami. V skladu s potrebami celotnega podjetja imajo odprte možnosti za uvedbo naprednejše rešitve za upravljanje odnosov s strankami, imenovane Microsoft Dynamics CRM, ki je namenjena malim in srednje velikim podjetjem. S strežniško arhitekturo in prilagodljivimi možnostmi predstavlja odlično izbiro za vsa podjetja, ki želijo podpreti poslovanje v svojih oddelkih za prodajo, trženje in podporo strankam. Poleg tega omogoča tudi preprosto migracijo z orodja Business Contact Manager, pri čemer je mogoče prenesti podatke neposredno v novi sistem. 
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Sistem Microsoft Office
Sistem Microsoft Office je v poslovnem svetu vodilno okolje za informacijsko delo. Ponuja programe, strežnike in storitve, ki vam pomagajo uspeti ter s pridom uporabiti informacije. 

Če želite več informacij o sistemu Microsoft Office, obiščite www.microsoft.com/office.




© 2005 Microsoft Corporation. Vse pravice pridržane. Ta primer strankine rešitve je informativne narave. Microsoft, Primer: Active Directory, Windows, logotip Windows, Windows Server in Windows Server System so registrirane blagovne znamke ali blagovne znamke v lasti družbe Microsoft Corporation v ZDA in/ali drugih državah. Imena resničnih podjetij ali izdelkov, omenjenih v tem dokumentu, utegnejo biti blagovne znamke, ki pripadajo svojim lastnikom.





Dokument objavljen avgusta 2007.
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Izdelki in storitve


Izdelki


Microsoft Outlook z Business Contact Managerjem 2007�
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Več informacij


Za več informacij o Microsoftovih izdelkih, rešitvah in storitvah pokličite Microsoftov Center za uporabnike na tel. številko 01 585 34 49 ali obiščite spletno stran �HYPERLINK "http://www.microsoft.com/slovenija"�www.microsoft.com/slovenija�.





Za več informacij o podjetju DISS obiščite spletno stran �HYPERLINK "http://www.diss.si"�www.diss.si�. 

















