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P:
¿Qué es la renovación de la inscripción a Microsoft Partner Program?

R:
Cada año puede llevar a cabo la renovación de la inscripción a Microsoft Partner Program para actualizar la suscripción. Es renovable y tiene una validez de 12 meses a partir de la fecha de la inscripción. Le animamos a que lleve a cabo la renovación de la inscripción antes de que se aproxime la fecha de vencimiento. Para ello, se le pedirá completar un conjunto de perfiles online, firmar las condiciones y términos del contrato y, si es un Certified o Gold Certified Partner, pagar la cuota del programa.

P:
¿Cuándo vuelven a inscribirse los Partners?

R: 
Para seguir recibiendo las ventajas del programa, se recomienda a los Partners que vuelvan a inscribirse antes de la fecha de vencimiento del mismo. Los Partners pueden volver a inscribirse 90 días antes de la fecha de vencimiento. Nota: pueden disfrutar de las ventajas online durante 30 días más a partir de la fecha de vencimiento. 

P:
¿Cómo puedo averiguar cuándo tengo que volver a inscribirme?

R:
Antes de la fecha de vencimiento, recibirá notificaciones de correo electrónico enviadas al contacto principal del programa, al contacto secundario del programa y al Administrador o Administradores de perfiles para animarle a que vuelva a inscribirse. En el correo electrónico se especifica la fecha de vencimiento del programa, junto con los pasos a seguir para llevar a cabo dicha renovación. Del mismo modo, puede ponerse en contacto con su Centro de soporte técnico regional para que le facilite su fecha de vencimiento. En la fecha de vencimiento se le enviará una notificación de correo electrónico definitiva.

P:
¿Cuándo empieza a funcionar la herramienta de renovación de la inscripción?

R:
El 20 de diciembre de 2004. La renovación de la inscripción comienza el 20 de diciembre de 2004 para Partners que se encuentran dentro de los 90 días anteriores a la fecha de vencimiento. Como ejemplo, el día 20 de diciembre, cualquier Partner cuya fecha de vencimiento cumpla el día 20 de marzo de 2005 o antes tiene la posibilidad de volver a inscribirse. 

P: 
¿Qué ocurre si no cumplo los requisitos del programa para mi estado actual?

R: 
Durante el período de renovación de la inscripción que comienza el 31 de diciembre de 2004, los Certified o Gold Certified Partners existentes no estarán obligados a cumplir todos los requisitos de Partner Points o referencias de cliente para completar la renovación y recibir las ventajas durante este período de renovación. Se le concederá el estado del programa actual durante un año más a partir de la renovación de la inscripción. 

Sin embargo, deberá continuar trabajando para conseguir todos los Partner Points o referencias de cliente necesarias para cumplir los requisitos de la competencia y nivel de programa según la siguiente fecha de vencimiento.

P:
¿Cómo me preparo para la renovación de la inscripción?

R: 
El proceso consiste en:

1. Conocer la fecha de vencimiento del programa.

2. Actualizar los perfiles que sean necesarios (para Gold Certified y Certified Partners son necesarias operaciones comerciales, organizativas e individuales, y perfiles comerciales ampliados, así como un perfil para el directorio de recursos de Microsoft.)

3. Registrarse y volver a renovar la inscripción desde el 20 de diciembre de 2004. Una guía detallada Guía de la renovación de la suscripción estará disponible en ese momento. Como parte del proceso de renovación tendrá que firmar las condiciones y términos del contrato y se le indicará que pague la cuota del programa según corresponda.

P: 
¿Cuánto tiempo es necesario para completar el proceso de renovación de la inscripción?

R: 
Hemos mejorado la herramienta de renovación de la inscripción para que sea más fácil de usar. De este modo, le llevará menos tiempo completar sus perfiles. Si ya ha completado sus perfiles, sólo tiene que comprobar que tienen la información correcta, proceso que le llevará aproximadamente entre 15 y 20 minutos. Si necesita actualizar sus perfiles, piense que le llevará entre 30 y 45 minutos; si todavía no ha completado sus perfiles le llevará de 60 a 90 minutos.

P:
¿Qué sucede si realizo la renovación de la inscripción después de la fecha de vencimiento del programa?

R: 
Si no vuelve a inscribirse en el momento de la fecha de vencimiento o antes, dejará de recibir las ventajas del programa, a excepción de las ventajas online de las que puede disfrutar durante 30 días más a partir de la fecha de vencimiento. Tendrá 30 días para volver a inscribirse antes de que se envíe un aviso legal oficial de finalización de la recepción de los beneficios. 

P:
¿Tengo que volver a inscribirme en el mismo nivel?

R:
No. Tiene la oportunidad de volver a inscribirse en un nivel de programa inferior o superior. Si está cambiando de nivel de programa, tendrá que cumplir todos los requisitos para el nuevo nivel en el que desea volver a inscribirse. La exención de estado del programa sólo se aplica al nivel de programa actual. Nota: si tiene una competencia de Learning Solution, sólo podrá volver a inscribirse en el nivel Certified o Gold Certified para ejercer dicha competencia.

P: 
¿Puedo agregar una competencia en el momento de la renovación de la inscripción?

R:
Sí. Sin embargo, necesita cumplir todos los requisitos de la competencia en la que se inscribe. La exención de estado del programa sólo se aplica a las competencias actuales.
P:
¿Hay cuotas para volver a inscribirse?

R: 
En el nivel Certified y Gold Certified Partner se aplica la cuota anual estándar para participar en el programa Microsoft Partner Program. La suscripción al programa en el nivel Miembro registrado no supone ningún costo adicional.

P:
Si no vuelvo a inscribirme a tiempo, ¿cuándo dejo de beneficiarme de las ventajas? 

R:
Dejará de beneficiarse de las ventajas en la fecha de vencimiento; a excepción de las ventajas online de las que podrá disfrutar 30 días más a partir de la fecha de vencimiento. Tendrá 30 días desde de la fecha de vencimiento hasta la fecha de la renovación de la inscripción antes de que se envíe un aviso legal oficial de finalización de la recepción de los beneficios. 

P: 
¿Dónde puedo tener acceso a una guía detallada que me ayude en el proceso de renovación?

R: 
Poco antes del 20 de diciembre de 2004 estará disponible online la Guía detallada de la renovación de la suscripción para Certified y Gold Certified Partners. Tenga en cuenta que el proceso de renovación de la inscripción online estará disponible desde el 20 de diciembre. Si tiene más preguntas sobre la renovación de la inscripción, puede ponerse en contacto con el representante local de Microsoft o con el Centro de soporte técnico regional para obtener ayuda.

P:
¿Dónde puedo encontrar más recursos e información sobre la renovación de la inscripción? 

R:
Hay un centro de recursos disponible sobre la renovación de la inscripción online para ayudarle a preparar su renovación en http://www.microsoft.com/spain/partner/program/preinscripcion. 

Otras Preguntas más frecuentes sobre 
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Si desea consultar otras preguntas más frecuentes sobre temas diferentes de Microsoft Partner Program como Partner Points, competencias, ventajas, etc., vea Preguntas más frecuentes sobre Microsoft Partner Program en: http://download.microsoft.com/download/4/a/1/4a12c96a-324a-419b-bdcb-7e9391afa523/ReenrollmentFAQs.pdf.
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