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L’innovazione e la domanda
La tecnologia digitale è parte integrante della nostra vita quotidiana.
Mostra grandi potenzialità per l’elaborazione delle informazioni, la comunicazione, il lavoro e il divertimento, ma esprime anche una domanda di efficienza e integrazione.
La tecnologia è oggi parte integrante della vita quotidiana, influenza i comportamenti individuali, facilita le relazioni interpersonali, migliora l’efficienza nel raggiungere obiettivi o la capacità di trovare e impiegare informazioni. In ufficio, in casa, in auto o nei luoghi pubblici: ovunque la diffusione di strumenti di tipo digitale affianca la vita e il lavoro, il divertimento e lo studio.

La possibilità di impiegare dispositivi di nuova generazione – computer dalle capacità di calcolo sempre più elevate, Media Center, telefoni cellulari con funzioni multimediali, PC portatili dotati di connessioni Internet, Pda e Smartphone, consolle per il videogioco, fotocamere digitali ecc. – consente di sfruttare oggi grandi potenzialità per l’elaborazione delle informazioni, per comunicare più rapidamente, gestire meglio il proprio tempo, lavorare in movimento, vivere nuove esperienze di gioco, scrivere, parlare, effettuare ricerche e ora anche videocomunicare in maniera del tutto nuova, integrata ed economica. 
La forte innovazione tecnologica che alimenta l’immissione sul mercato di strumenti sempre più sofisticati fa crescere da una parte l’attenzione di professionisti e consumatori, produttori e operatori verso le potenzialità della tecnologia, ma dall’altra accresce anche la richiesta di servizi e soluzioni di nuova generazione, facilmente integrabili, personalizzabili ed efficienti, che sappiano far dialogare e raccordare i diversi strumenti e sistemi, permettendo un’esperienza omogenea, familiare e produttiva.
Verso uno stile di vita “digitale”
L’evoluzione della tecnologia digitale spinge verso la creazione di servizi di nuova generazione, intelligenti, efficienti e adeguati alle esigenze dell’individuo.
Punta verso l’integrazione delle piattaforme e propone un digital lifestyle omogeneo e personalizzabile.
In questo momento storico l’evoluzione della tecnologia digitale sembra mostrare una fase di discontinuità, entrando in una nuova generazione. Dal cosiddetto Web 2.0 alla telefonia 3G, dalla programmazione informatica sempre più orientata a processi di business alle forme ancora più ricche, immediate e globali di entertainment: ogni forma di interazione basata sulla tecnologia digitale tende verso una convergenza che mette gli utenti in grado di aumentare i livelli di partecipazione, fruizione condivisa e collaborazione in tempo reale attraverso media e reti differenti.  

Dalla disponibilità di singole applicazioni, strumentazioni separate, siti Web individuali, servizi che rispondono a esigenze immediate, stiamo gradualmente passando verso piattaforme e dispositivi fortemente integrati, in grado di dialogare tra loro, comprendere situazioni ambientali, anticipare risposte, garantire personalizzazioni e soprattutto adattarsi alle esigenze dell’individuo.
Lo sforzo messo in atto dai produttori di hardware, software e servizi per rendere più flessibile, intelligente ed efficiente la tecnologia è rivolto oggi principalmente ad avvicinare e soddisfare le esigenze specifiche di individui e gruppi sociali (comunità di lavoro, social network, associazioni). Se fino a qualche anno fa l’obiettivo era di fornire strumenti, software, architetture che garantissero “una” risposta alle esigenze più comuni, oggi la tecnologia di nuova generazione punta a dare “la” risposta corretta, più adeguata e intelligente.

L’analisi semantica delle interrogazioni via Web, il riconoscimento immediato della locazione spazio-temporale di un utente, l’interpretazione del contesto d’uso di uno strumento, la possibilità di trattare i dati e le informazioni da differenti punti di vista in base a necessità di volta in volta differenti e molti altri elementi, che arricchiscono e specificano quale impiego principale viene fatto di una tecnologia, permettono oggi agli utenti di vivere quotidianamente un digital lifestyle intelligente, omogeneo, personalizzato, individuale, non più basato soltanto su strumenti che genericamente “funzionano”, ma integrato perfettamente con il proprio modo di vivere, lavorare, divertirsi.
Senza soluzioni di continuità

Gli utenti di tecnologia digitale chiedono che gli strumenti permettano di vivere esperienze continue, omogenee e interconnesse tra loro, così come avviene nella vista di tutti i giorni. Cercano strumenti adatti a esprimere il proprio potenziale.

Così come nella vita quotidiana ciascuno tende a non separare in maniera netta le singole funzioni, attività, sollecitazioni e i contatti che fanno parte integrante di un unico contesto (famiglia, ufficio, eventi pubblici, scuola ecc.) allo stesso modo la tecnologia punta oggi verso la maggiore integrazione possibile di tutti gli strumenti e le funzioni che permettono di gestire, controllare ed elaborare gli “input” che la vita ci offre. Gli stessi utenti chiedono oggi maggiore aderenza e corrispondenza degli strumenti digitali alla continuità che caratterizza la vita di tutti i giorni e alle attività svolte. Nell’uso della tecnologia, cerchiamo funzionalità intelligenti, soluzioni mirate, vicine alle nostre necessità di base e abitudini, in modo da poter contare su flessibilità e adattabilità, stabilità e continuità. La domanda di tecnologia è guidata cioè dalla necessità di trovare strumenti che non siano soltanto sicuri, rapidi e a basso costo, ma che abbiano livelli d’uso rispondenti fin da subito alle necessità individuali e di gruppo, adattabili allo stile di vita e adeguati alle potenzialità che vogliamo esprimere, a casa o sul luogo di lavoro.
Questo scenario ha portato oggi le migliori società ICT a puntare verso modelli interoperabili, aperti, facilmente integrabili, ricchi di funzionalità personalizzabili, intelligenti e al tempo stesso semplici, adeguati al contesto d’uso e al mondo del lavoro. Ha spinto Microsoft a guardare ancora una volta in avanti, alla ricerca della risposta migliore da offrire a chi vive concretamente e quotidianamente il proprio digital lifestyle.
Costruire il proprio mondo digitale
In concreto che cosa significa avere uno stile di vita che fa riferimento a tecnologie e strumenti digitali? Guardando all’uso diffuso, si può facilmente notare, per esempio, come ognuno abbia un modo personale e unico di usare il telefono cellulare. C’è chi privilegia le conversazioni, chi gli aspetti multimediali e così via. Allo stesso modo un PC, una console di gioco, una rete possono essere usati in maniera sempre diversa. Lo stesso si può dire di Internet: ci si collega per diversissime finalità. C’è chi lo usa in prevalenza per cercare informazioni oppure chi predilige il commercio elettronico, chi “va” in Posta o in banca passando dal Web e chi si lascia guidare durante i viaggi dalle mappe digitali, magari visualizzandole anche con sistemi di navigazione satellitare.

Avere un digital lifestyle significa maturare esperienze e abitudini di fronte al mondo del personal computing, della mobility, del gaming o dell’entertainment.
I modi di impiego sono infiniti; quasi sempre, però, si usano gli strumenti digitali per motivi ricorrenti, secondo abitudini. Avere un proprio “stile” nel pensare e vivere il mondo digitale significa dunque maturare esperienze e consuetudini di fronte al mondo del personal computing, della mobility, del gaming o dell’entertainment. Vuol dire avere routine e abitudini che ci qualificano in maniera univoca quando usiamo strumenti informatici o di telefonia, software e servizi Internet ed entriamo nel nostro “mondo digitale”.
Ricchezza, semplificazione e integrazione
Pur essendo un fenomeno relativamente recente, il digital lifestyle è quasi sempre considerato positivamente, fondamentale per affrontare le sfide future e realizzare il proprio potenziale. È un percorso aperto, che vede coinvolte società del settore, imprese e consumatori. Anche Microsoft – da sempre impegnata nel miglioramento delle proprie tecnologie, nello sviluppo di applicazioni, piattaforme e servizi che realizzino in pieno le potenzialità di tutti gli individui – ha deciso di mettere in campo le migliori risorse, conoscenze e competenze per contribuire a quel salto generazionale che porrà la tecnologia a un livello più elevato, ancora più vicino alle esigenze dei consumatori e delle imprese.
La strategia di Microsoft è di portare maggiore uniformità, potenza e integrazione tra le tecnologie, puntando esplicitamente sulla semplificazione d’uso, la ricchezza a livello funzionale e l’integrazione dei sistemi.  
L’obiettivo di Microsoft è di portare maggiore uniformità, potenza e integrazione tra le tecnologie, puntando esplicitamente sulla semplificazione d’uso. Senza rinunciare all’innovazione e all’evoluzione dei sistemi, la società è oggi protesa verso una grande azione di semplificazione, che permetta agli utenti di avvicinare e impiegare le tecnologie con la finalità di migliorare la propria vita personale e lavorativa, in linea con quelle che sono le abitudini e le necessità del proprio digital lifestyle. Al contempo, uno dei punti fermi della vision che ha motivato l’impegno di Microsoft in questi anni è la volontà di arricchire l’esperienza digitale, le soluzioni, le caratteristiche tecniche e di utilizzo.

Semplificazione e ricchezza, sebbene possano apparire contraddittorie, sono per Microsoft le due linee guida che ispirano lo sviluppo di nuove soluzioni. Sono tra loro complementari. Da una parte, infatti, la riduzione della complessità è finalizzata a migliorare l’interazione tra l’uomo e la macchina, e tra gli utenti stessi. Serve a rendere omogenei gli ambienti di lavoro e i modi comunicare, a collegare tra loro dispositivi e servizi, anche in contesti di mobility. Dall’altra la ricerca di soluzioni nuove e sempre più ricche permette un uso attento, una rispondenza maggiore alle necessità e un impiego più esteso, adeguato, personale e libero della tecnologia. Arricchire l’esperienza, per Microsoft, vuol dire moltiplicare le modalità d’uso, aprire canali di comunicazione nuovi e integrati; sfruttare le tecnologie migliori per svolgere più rapidamente e a costi minori le attività individuali e di gruppo, siano esse di semplice comunicazione (via telefono, e-mail, chat o videoconferenza) o legate alla produttività individuale, per l’elaborazione, la valutazione e la condivisione di dati.   

Integrazione e interoperabilità sono alla base delle architetture e della tecnologia Microsoft che abilitano il dialogo tra dispositivi di differente natura (PC, cellulare, computer portatili ecc.).
Ricchezza e semplificazione, a ogni modo non bastano. Per Microsoft un terzo fattore abilitante che permette di personalizzare e vivere con continuità il proprio digital lifestyle è la sinergia e l’integrazione dei sistemi. Questo significa poter disporre di personal computer, telefoni cellulari, sistemi di videochiamata e chat, strumenti di comunicazione personale e di gruppo, dispositivi mobili, computer portatili che siano in grado di comunicare tra loro, facendo riferimento ad architetture interoperabili e alla medesima base di dati, affinché questi possano essere richiamati, aggiornati e salvati in maniera indipendente dal mezzo usato.
Garantire l’accesso alla tecnologia: la piattaforma Windows

A che cosa servono semplificazione, ricchezza, integrazione della tecnologia? In sintesi: a vivere meglio il proprio digital lifestyle. Per Microsoft, la tecnologia non deve offrire l’accesso a un determinato mondo, ma garantire a ciascuno la possibilità di costruirsi il proprio. Deve assecondare cioè il modo personale di lavorare, parlare con gli amici, viaggiare, divertirsi, scambiarsi informazioni, collaborare, effettuare acquisti, navigare, giocare e perfino vivere emozioni. 
La tecnologia deve sempre permettere di costruire un proprio digital lifestyle in piena autonomia e libertà.
Le soluzioni proposte da Microsoft consentono di archiviare, fruire, trasferire ogni tipo di informazione strutturata e di contenuto multimediale.
Si tratta di strumenti software di grande potenza che hanno un cuore unico, capace di dare continuità alle singole esperienze: è Microsoft Windows.
La tecnologia secondo Microsoft deve essere “abilitante”. Non soltanto deve aiutare a conservare dati, informazioni e in generale contenuti realizzati nel tempo, ma anche garantire la possibilità di scomporre e ricomporre a piacere informazioni strutturate, oltre a permettere di condividere e comunicare in libertà. La combinazione di questi tre elementi (possibilità di archiviare, fruire, trasferire informazioni strutturate) dà vita alle numerose soluzioni per il digital lifestyle che oggi Microsoft propone al mercato: dal software per la produttività individuale (Office System) alle piattaforme e soluzioni per la mobility (Windows Mobile) e per la comunicazione in tempo reale e la collaborazione (Office Live Communicator e MSN Messenger), dai servizi online per il mondo consumer (MSN Network) agli strumenti per l’home entertainment e il gaming (Windows Media Center e Xbox 360).
Il cuore delle soluzioni Microsoft, come è noto, è il sistema Windows. È grazie a questa piattaforma che si realizza quella continuità necessaria di esperienze di digital lifestyle, che permette agli utenti di trovare linearità nell’uso di personal computer, notebook o desktop, dispositivi per la mobility e strumenti di home entertainment. È una piattaforma standard, completa, efficiente, stabile e flessibile, in linea con le più avanzate necessità di innovazione richieste dal mercato e con le esigenze sia degli utenti finali sia dei produttori di strumenti informatici e di telecomunicazione.

Microsoft ha fatto di Windows il proprio punto di forza, optando per la realizzazione di una piattaforma svincolata da dispositivi hardware o soluzioni legacy, adatta a ogni esigenza sia in ambito business sia consumer. Una piattaforma che nelle sue declinazioni per il mondo dei consumatori finali (Windows XP con Service Pack 2, Windows Mobile, Windows Media Center) garantisce identità, sicurezza, usabilità e continuità nell’esperienza d’uso: tutti elementi che rinforzano la confidenza con gli strumenti informatici e dunque la creazione di un lifestyle personale. Anche nel mondo business la piattaforma Microsoft Windows, e in particolare la famiglia Windows Server System, nelle numerose versioni studiate per le imprese, è garanzia di continuità, scalabilità e sicurezza. Favorisce la collaborazione e la condivisione delle informazioni all’interno delle organizzazioni, consentendo alle risorse aziendali (come illustreremo tra breve) l’accesso ai dati, ovunque esse si trovino.
Microsoft Windows garantisce identità, sicurezza, usabilità e continuità nell’esperienza d’uso sia nel mondo consumer sia nella comunità business.
Digital Lifestyle: ritagliare un “punto di vista” personale 
La flessibilità della tecnologia Microsoft consente un utilizzo personalizzato delle applicazioni e dei sistemi, in modo che ciascuno possa definire un proprio modo di vivere il rapporto con il mondo digitale.
Windows, come è noto, significa “finestra”, apertura, punto di vista. Lo sforzo che Microsoft ha messo in campo negli ultimi anni è legato proprio a questa parola, al desiderio di permettere agli utenti di tecnologia consumer e business di ritagliarsi modalità d’uso a loro più congeniali. In termini concreti, questo si traduce nella libertà di condividere (o meno) le informazioni, interrompere e riprendere sessioni di lavoro, mettersi in relazione con persone distanti, portandole nel “proprio mondo”, raggiungere contenuti di altri (quando possibile), ricevere comunicazioni e messaggi personali, stabilire livelli di accesso ai servizi, condividere persino la fruizione di contenuti, musica, immagini, filmati, giochi e attività all’interno di community online.
Il grande vantaggio di Windows e degli strumenti per la produttività individuale di Microsoft Office System è la possibilità di impostare livelli di priorità d’uso, stabilire regole che definiscono il proprio “stile digitale” di vita, lavoro e comunicazione. Anche in assenza di scelte precise, comunque, i livelli standard dei sistemi Windows sono già configurati per garantire grande sicurezza e una comprensione della situazione generale d’uso del PC (se impiegato cioè da singoli utilizzatori, in gruppo o come utenti in una rete aziendale).

Questo assicura adeguati livelli di accesso alle risorse e alle informazioni. Grazie alla tecnologia Microsoft è possibile definire utenze distinte e tipologie d’impiego differenti per uno stesso strumento o servizio, distinguendo in questo modo ambienti diversi di lavoro, migliorando l’organizzazione del proprio tempo, proteggendo e gestendo in maniera ottimale i propri contatti e i dati riservati. Questo vale per il sistema Windows, ma è un punto cardine intorno al quale ruotano anche molti degli applicativi della famiglia Office, personalizzabili secondo il proprio stile.
Windows e Office permettono di definire stili diversi e ambiti d’impiego distinti, in modo da sfruttare le potenzialità migliori degli strumenti a seconda delle finalità d’uso.
Una seconda importante opportunità, oltre a quella di ritagliare modalità d’uso, è la libertà e potenziale indipendenza dai dispositivi hardware. In altre parole, la tecnologia Microsoft permette di conservare e modificare le informazioni digitali, i propri contatti, i messaggi di posta elettronica, i piani di lavoro e le attività in calendario, in modi diversi, facendo riferimento alla medesima base di dati. Grazie all’adozione di una tecnologia standard e di un formato unificato per la descrizione di dati strutturati (XML), gli applicativi Microsoft possono recuperare, salvare o modificare le informazioni da dispositivi differenti, fissi e mobili, rendendo più agile il lavoro e il movimento. Grazie a questa “estraneità” dei dati rispetto al supporto che permette di leggerli, ogni hardware guadagna in un certo senso trasparenza, lasciando libertà agli utenti di scegliere dove, come e quando fruire dei contenuti creati attraverso Office, e stabilire così un proprio stile nel consumo e nell’approccio al mondo digitale. 

La tecnologia Microsoft è indipendente dal supporto hardware. Consente di conseguenza grande libertà d’uso. L’adozione di XML e la sincronizzazione delle informazioni a livello di sistema centrale facilita il passaggio tra ambienti applicativi e device differenti.
Non solo, il mondo di Windows Server e Office garantiscono insieme anche la sincronizzazione dei dati elaborati e delle informazioni. Grazie alla tecnologia Microsoft è più semplice passare da un ambiente applicativo all’altro, da un device fisso a uno mobile mantenendo intatto il patrimonio informativo su cui si lavora, anche in tempo reale. Facciamo qualche esempio, anche se le situazioni possono essere infinite. Si pensi alla possibilità di prendere appunti in formato digitale e scrivere documenti durante una riunione, trasferendoli poi via e-mail a gruppi di amici che leggono i vostri dati da dispositivi mobili e che decidono di modificarli, inviandovi in tempo reale le revisioni, in modo che possiate correggere eventuali interventi durante il meeting. I dati sono gli stessi. Persone, luoghi e strumenti no.

A livello di comunicazione, invece, si possono immaginare anche scenari d’innovazione e forte integrazione. Si pensi, per esempio, all’opportunità di aprire sessioni di chat direttamente da applicativi Office nel momento in cui si riconosce che una determinata revisione all’interno di un documento porta la firma di un collega. Una volta contattato e iniziata la conversazione scritta perché non avviare anche una conferenza audio-video su protocollo IP, per chiarirsi meglio? Non fareste altro che aprire una finestra (window) in cui esporre il vostro “punto di vista”!  
Famiglia, piccola impresa e Information Worker
Tre ambiti in cui trovano concretezza oggi le soluzioni proposte da Microsoft per la produttività individuale e di gruppo sono la famiglia, la piccola impresa e gli Information Worker che ruotano intorno alle attività delle grandi società.
Quando si pensa al digital lifestyle basato su tecnologia Microsoft gli scenari d’uso sono innumerevoli. I tre maggiori comunque riguardano oggi la vita familiare, la piccola impresa e i professionisti che operano individualmente e in gruppo nell’ambito delle grandi imprese.

Nel contesto domestico, infatti, il capofamiglia è sempre più portato a impiegare tecnologie digitali per supervisionare aspetti generali di economia domestica (spese, scadenze, investimenti ecc.). Da parte loro i figli, a fianco del gaming e dell’uso di Internet, stanno intensificando l’uso di strumenti per la produttività individuale soprattutto per lo studio e la scrittura di ricerche, tesi o documenti. In generale oggi tutta la famiglia guarda con interesse alla possibilità di integrare (eventualmente in una rete locale) strumenti di lavoro, apparecchiature di controllo remoto, dispositivi per l’entertainment (lettori multimediali, fotocamere, videocamere ecc.). In questo contesto, Microsoft Windows XP con Service Pack 2 e la suite Office System mettono a disposizione innumerevoli soluzioni che permettono di ritagliare in maniera sempre più moderna, efficace e sicura uno “stile di vita digitale” anche in famiglia.
Grazie alla tecnologia Microsoft le piccole imprese possono competere con le grandi, nella definizione di processi di business efficienti ed eventualmente in outsourcing.
Lo stesso si può vedere nella piccola impresa, in cui alle attività individuali di una famiglia si sostituiscono i processi di business. La grande agilità delle soluzioni Microsoft permette oggi a queste realtà di competere – da un punto di vista della definizione e costruzione di processi organizzativi e lavorativi – con la grande impresa. La struttura e dimensione delle società non sembrano cioè avere grande peso quando i meccanismi d’interazione tra gli Information Worker giocano un ruolo portante e sono ben congegnati. Con le tecnologie digitali, i servizi di marketing o finanziari, le relazioni pubbliche o le attività amministrative possono essere gestiti anche a distanza, eventualmente in outsourcing, all’interno di scenari che in futuro potranno anche prevedere “uffici virtuali” e grande flessibilità lavorativa. Già oggi, comunque, è possibile pensare a servizi di uso quotidiano ampiamente svincolati dalle imprese come, per esempio, la gestione dei sistemi di posta, di fatturazione, certificazione e contabilità, oppure la stessa connettività Internet.
Nel mondo delle grandi imprese le sfide più importanti riguardano oggi la comunicazione interna, l’organizzazione e la flessibilità del lavoro. Microsoft offre oggi soluzioni per ogni tipo di comunicazione sincrona e asincrona.
Nelle complesse relazioni che vivono all’interno della grande impresa, invece, al fattore produttivo si somma anche l’aspetto partecipativo. I gruppi di lavoro, infatti, sono sempre più dinamici, distribuiti ed eterogenei. Comprendono risorse esterne all’impresa, consulenti, team dedicati e responsabili interni. Questa composizione così frammentaria fa sì che oggi siano richiesti strumenti per una comunicazione rapida e sicura, che permettano l’accesso ai dati aziendali in maniera indipendente dalla presenza fisica in ufficio. Office System, per esempio, in combinazione con Microsoft Windows Server 2003, offre flessibilità e ricchezza di strumenti per collaborare in tempo reale. Si può dire che oggi la tecnologia Microsoft abbia raggiunto un livello di superamento delle barriere fisiche e temporali che permette qualsiasi tipo di comunicazione sincrona e asincrona.  
In tutti gli scenari, a ogni modo, la sfida che affronta oggi Microsoft è quella di rendere sempre più efficiente la partecipazione e il lavoro basati su tecnologie digitali. L’obiettivo è di realizzare strumenti sempre più integrati, che siano in grado si mettere a disposizione degli utenti le informazioni desiderate sempre e comunque, grazie a un accesso semplificato e a un’infrastruttura efficiente, aperta e basata su standard condivisi (come XML e i Web service).   
Collaborare in tempo reale 
Office è come una “cassetta di attrezzi”.
Tra i molti strumenti a disposizione verranno introdotti a breve anche quelli per la collaborazione in tempo reale (Real Time Collaboration).
La nuova architettura software integrerà VoIP al tradizionale protocollo Internet.
Mettendo a disposizione un numero realmente molto elevato di strumenti, fin dalla sua nascita Office System ha ispirato la metafora di grande “cassetta degli attrezzi”, ovvero di soluzione indispensabile per determinate mansioni, articolata, flessibile, grazie alla quale ciascuno è in grado di costruire un sistema molto personale di digital workstyle. Negli sviluppi più recenti e in quelli prossimi venturi, una parte importante delle caratteristiche di questa suite sarà legata a un tema emergente: la collaborazione in tempo reale (Real Time Collaboration).    

Mantenendo sempre grande coerenza nell’interfaccia utente e nell’adozione di un formato aperto per lo scambio dei dati (XML), l’evoluzione dei tool Microsoft punterà verso un’architettura di nuova generazione orientata ai servizi di comunicazione in tempo reale basati su protocollo IP e VoIP.

La messaggistica istantanea è alla base della collaborazione in tempo reale. Permette principalmente lo scambio di messaggi, ma anche le conversazioni audio-video, la condivisione di applicazioni, l’invio di file.
Si tratta di un’evoluzione nella direzione della telefonia su protocollo IP che si innesta, comunque, su una lunga tradizione Microsoft legata alla messaggistica istantanea. Questa, infatti, da tempo offre importanti vantaggi per la comunicazione real time. Oltre allo scambio dei messaggi, permette di rilevare lo stato di presenza e disponibilità di uno o più interlocutori; di trasferire file; di attivare una conversazione audio (sfruttando la dotazione multimediale ormai comune su tutti i PC); di avviare una conversazione video sulla base di una semplice WebCam; di condividere una “lavagna bianca” come area di confronto e di annotazione comune (del tutto equiparabile a una lavagna in sala riunioni); di usare applicazioni condivise e di richiedere anche assistenza remota.
Come si può intuire, sono possibilità che aprono scenari inediti legati al VoIP e che potrebbero favorire un risparmio dei costi, ma anche velocità, personalizzazioni (attraverso la definizione di livelli di disponibilità, risponditori automatici, servizi commerciali ecc.) ed evoluzioni straordinarie, portando in un futuro prossimo alla dismissione di strumenti tradizionali, come il telefono o le costose apparecchiature di videoconferenza, e mettendo il “PC multimediale” al centro del proprio digital lifestyle.

Il futuro con Office Live Communication 
Microsoft è un fornitore chiave della tecnologia per la Real Time Collaboration.

In questo panorama convergente di sistemi e prodotti per la comunicazione, Microsoft si presenta come uno dei fornitori chiave di tecnologia per la Real Time Collaboration. Nello specifico Microsoft ha messo a punto un insieme di strumenti di nuova generazione (che comprendono Office Live Communication Server 2005, Office Communicator 2005 e Office Live Meeting 2005) pensati e orientati esplicitamente per favorire la comunicazione integrata in azienda.
Questo si traduce in una maggiore sicurezza nelle trasmissioni di rete e grande compatibilità con gli strumenti tradizionalmente usati dagli Information Worker. Si va dall’interfaccia con i sistemi di posta (e-mail, agenda, contatti ecc.), alla possibilità di condividere presentazioni PowerPoint. Non mancheranno strumenti per il Web Conferencing, la sincronizzazione di attività, la possibilità di radunare persone in sale d’aspetto virtuale e svolgere colloqui e meeting secondo le dinamiche tipiche alle quali siamo abituati nella vita reale.
Dati e fonia, in un prossimo futuro, sono destinati a viaggiare entrambi sul protocollo Internet. Microsoft anticipa questa rivoluzione.
La convergenza applicativa, già di per sé di grande impatto sui sistemi organizzativi, troverà ulteriore rinforzo nella confluenza di reti per la trasmissione dati e di fonia. Questa rivoluzione toccherà da vicino le grandi i imprese, ma anche liberi professionisti e, in generale, persone e figure professionali che tradizionalmente sono portate a risolvere problematiche complesse attraverso il dialogo diretto (figure commerciali, venditori ecc.). Senza contare la possibilità di ridurre i costi legati alle conversazioni telefoniche, aumentando anche la libertà e la produttività delle persone. Anche chi è abituato a usare la tecnologia digitale in maniera sporadica, potrà avvicinare con semplicità tutto ciò senza perdere nulla rispetto agli strumenti classici di lavoro. In un futuro prossimo le chiamate telefoniche via computer saranno sempre più normali e le chat audio “attrezzi” in più e più efficaci nella cassetta degli strumenti di lavoro di Microsoft. 

Lavorare e divertirsi in movimento 
La mobility è uno dei temi portanti del digital lifestyle. Permette una visione più flessibile e articolata della comunicazione, abilita nuove forme di interazione, lavoro e collaborazione in movimento.
Nella rivoluzione tecnologica che mette al centro il digital lifestyle e la produttività individuale, il mondo della mobility gioca certamente un ruolo da protagonista. L’utilizzo e l’esperienza associate alle dimensioni del PC o del telefono fisso impiegati per l’elaborazione e la trasmissione di dati e voce, predominante fino pochi anni fa, stanno infatti subendo una drastica revisione in favore di una visione più flessibile della comunicazione, che tiene conto di necessità nuove: il lavoro in movimento, la ricezione e modifica delle informazioni nel tempo e in spazi eterogenei, l’interazione più stretta tra gli individui. La mobility e la diffusione della telefonia cellulare stanno cambiando di conseguenza tradizioni, ruoli, responsabilità professionali, migliorando le comunicazioni interne ed esterne alle imprese, offrendo nuove opportunità per vivere più liberamente il digital lifestyle. 

Gli scenari d’uso sono anche in questo caso innumerevoli. Accedere ai documenti sul server aziendale da un albergo, farsi guidare dal navigatore satellitare del proprio telefonino, rispondere a un’e-mail in sala d’attesa di un aeroporto o creare un file Word, inviandolo mentre si è in taxi e persino chattare in aereo usando connessioni wireless: tutto questo non è più fantascienza, ma la reale possibilità che hanno oggi milioni di lavoratori. Si tratta di una concreta opportunità a portata di mano ogni giorno. Non stiamo parlando soltanto di telefoni cellulari, ma di dispositivi che oltre alla comunicazione verbale agevolano anche la gestione di informazioni scritte, la visione di dati presenti su un computer remoto, l’invio di messaggi o la consultazione di Internet senza collegarsi a linee telefoniche fisse.

Mondo del lavoro e consumatori finali oggi impiegano dispositivi mobili e Smart device per migliorare la produttività individuale, il consumo di contenuti multimediali, arricchendo la propria esperienza nel contesto della mobility e trovando soluzioni a problemi concreti.
I vantaggi che questi dispositivi offrono a chi ha necessità di muoversi – anche all’interno del proprio ufficio o reparto, si pensi a medici, responsabili di magazzino, rappresentanti, addetti alla logistica – sono moltissimi: si va dalla sincronizzazione di informazioni con database centralizzati e remoti al controllo della posta personale durante un viaggio, dalla verifica a distanza di un listino prezzi sulla rete aziendale all’acquisto di un biglietto del treno via Internet durante l’attesa dal medico. Non si risparmia soltanto tempo. Si guadagna qualità nella propria vita lavorativa, esprimendo al meglio il proprio digital lifestyle. 
Anche per il mondo dei consumatori finali, la mobility rappresenta un’opportunità inedita per fruire in libertà di contenuti multimediali, consultare Internet, ascoltare o comperare musica, orientarsi sul territorio, comunicare in tempo reale scrivendo e parlando con amici. L’integrazione di hard disk o schede di memoria estraibili per l’archiviazione di dati all’interno di cellulari o la presenza di fotocamere digitali per la cattura di immagini o funzioni di registrazione e ascolto di file audio aumentano oggi le possibilità di sfruttare la mobility per arricchire l’esperienza e il consumo di contenuti, mettendo gli utenti in condizione di vivere esperienze multimediali ricche, del tutto paragonabili a quelle possibili attraverso altri media o il computer di casa.
Windows Mobile: user experience e produttività individuale

La mobility esplora potenzialità inedite e sinergie con tecnologie differenti con la finalità di aumentare gli scenari d’uso e migliorare il digital lifestyle.
Nell’avventura all’interno del mondo della Mobility, Microsoft ha perseguito in maniera coerente la propria filosofia, dirigendo la sua offerta soltanto su aspetti legati al software, costruendo una soluzione ad hoc: Windows Mobile. Si tratta di una piattaforma standard completa, efficiente, stabile e flessibile, in linea con le più avanzate necessità di innovazione richieste dal mercato e con le esigenze degli operatori di telefonia mobile e dei produttori di dispositivi.
In questo contesto, Microsoft si è posta un duplice obiettivo per rendere concreto il mobile digital lifestyle: migliorare la user experience, l’utilizzo consapevole e mirato dei dispositivi attraverso interfacce e funzioni sempre più facili da usare, e contribuire all’integrazione delle tecnologie per la comunicazione mobile con quelle per la produttività individuale e l’entertainment.

La strategia Microsoft: valorizzare al massimo le informazioni e il loro trattamento, migliorando la user experience e l’integrazione delle tecnologie per la comunicazione, la produttività individuale e l’entertainment.
Da una parte, cioè, punta alla creazione di una piattaforma unificata, flessibile, personalizzabile e familiare, che permetta la gestione intuitiva e semplificata delle funzionalità inserite nei telefoni cellulari e negli Smartphone. Dall’altra, intende migliorare l’integrazione di applicativi come, per esempio, quelli per la posta elettronica, la scrittura, il calcolo automatico, la fruizione di contenuti di tipo multimediale. Per esempio, grazie a Word Mobile, Excel Mobile e PowerPoint Mobile, Office entra a pieno titolo anche nei dispositivi mobili, Smartphone e Pocket PC, mettendo gli utenti in condizione di lavorare in movimento, ricevere e modificare in tempo reale file comunemente elaborati da postazioni fisse, formattare i dati in maniera identica a quanto possibile fare con un normale PC. In questo contesto di digital lifestyle, Pocket PC e Smartphone possono sfruttare anche la potenza di Outlook, lo strumento più diffuso al mondo per la gestione della posta elettronica, dell’agenda e dei contatti. Outlook 2003 rappresenta una soluzione integrata valida anche per i dispositivi mobili, un unico strumento per l'organizzazione dei contatti (associabili anche a immagini individuali), per la gestione della posta elettronica, della comunicazione in tempo reale e del lavoro in movimento. 
La rivoluzione introdotta con Windows Mobile non è soltanto un tentativo di effettuare il porting delle applicazioni create per i personal computer verso dispositivi mobili, ma anche un modo per esplorare potenzialità legate alla mobility e ampliare ulteriormente le opportunità offerte agli utenti di crearsi un nuovo digital lifestyle. Smartphone, Pocket PC e dispositivi di nuova generazione non fungono soltanto da telefoni o scrivanie per l’elaborazione di informazioni, ma nella filosofia di Microsoft devono poter sfruttare tutte le sinergie che derivano dalle connessioni di rete e dalla navigazione via Internet, dalla collaborazione e dalla sincronizzazione dei dati, ovvero dalle opportunità che mette a disposizione la piattaforma Server System per vivere un digital lifestye a 360 gradi. Inoltre, gli sviluppi recenti di Windows Mobile hanno individuato una priorità nella creazione di meccanismi di “networking intelligente” che permettono ai dispositivi di riconoscere il tipo di connettività presente nell’ambiente di lavoro (Umts, Gsm, Gprs, WiFi, VoIP via WiFi ecc.) e di adeguarsi in automatico, favorendo così risparmi e maggiori velocità nella trasmissione di dati.

Windows Media Player e MSN Pocket
Chat, Internet, ascolto di musica e visione di file video sono le opportunità offerte all’utenza consumer grazie a MSN Pocket, Explorer Mobile e Windows Media Player.
Anche per il mondo consumer Windows Mobile è sinonimo di apertura e miglioramento dello stile di vita basato sulle tecnologie digitali. In particolare, la versione 5.0 integra in maniera nativa sia un Internet browser (Explorer Mobile) per navigare in rete liberamente come dal PC di casa sia un lettore di file multimediali, Windows Media Player 10, per la riproduzione fedele di video e audio in formato digitale. Le due soluzioni, in combinazione, permettono anche il download di musica e l’ascolto come da un normale jukebox o da un lettore multimediale. La possibilità, infine, di sfruttare anche i sistemi di messaggistica istantanea di MSN e l’accesso a Hotmail (attraverso Pocket MSN), completano un quadro che pone Windows Mobile e le applicazioni Microsoft come base per un’esperienza multimediale completa, ricca, flessibile, veloce, adatta a un grande pubblico che può ritrovare in mobility gli stessi servizi che tradizionalmente impiega su rete fissa e scoprire contemporaneamente opportunità e attività nuove, legate esclusivamente agli Smartphone e al movimento, come per esempio la cattura di immagini tramite fotocamere integrate, chat personalizzate (podcasting) o la navigazione geografica via GPS.

Scenari futuri: dal geomarketing al podcasting
Grazie alla piattaforma e alla tecnologia Microsoft, il futuro della mobility è ancora più promettente, in particolare nei contesti della telemedicina, della geolocalizzazione, del podcasting e nei servizi di supporto ai professionisti.
Ampliando lo spettro applicativo su cui potrà insistere il fattore mobility, semplificando la gestione e la correlazione tra sistemi informativi distribuiti, trasferendo funzionalità tipiche del personal computing e migliorando la user experience, Microsoft intende rilanciare l’impiego professionale e l’entertainment legato a Smartphone, Pocket PC, computer portatili e cellulari. Vuole garantire l’accesso a un mondo diverso, più ricco di soluzioni “a portata di mano”, trasformando il cellulare, oggi ancora poco fornito di soluzioni integrate, in un dispositivo più vicino alle necessità lavorative e di svago.

Grazie alla mobility, secondo Microsoft potranno affacciarsi nuovi modelli di business, introducendo formule nuove di lavoro a distanza, di e-commerce, di billing (per esempio, transazioni via Wi-Fi sulle reti locali degli esercizi commerciali ecc.) o di attivazione dei servizi (on demand, su base geografica ecc..). L’impatto sull’organizzazione del lavoro potrà essere altrettanto significativo: l’uso di dispositivi mobili svincolerà da postazioni fisse, uffici o sedi territoriali. Favorirà i meeting a distanza supportati anche da elementi multimediali (video e voce) o la definizione di incontri di lavoro attraverso la condivisione di agende. L’uso di dati aziendali distribuiti e facilmente raggiungibili, l’accesso al Web o a motori di ricerca durante fasi di lavoro in movimento, permetterà di ottimizzare tempi e distanze, favorendo l’attività di management e più rapide decisioni. 
Anche le competenze professionali saranno più facilmente raggiungibili e meglio valorizzate. Consulenze che prevedono la visione di documenti in tempo reale (si pensi ai medici ai quali si potranno inviare referti di esami o ingegneri a cui sottoporre un calcolo necessario in un cantiere) saranno svincolate da lontananza e tempi morti. Telemedicina, telelavoro, monitoraggio e controllo a distanza, videosorveglianza e numerosi altri contesti d’impiego della mobility potranno fare un reale balzo in avanti, favorendo i servizi al pubblico, la nascita di nuove soluzioni per la domotica, di supporto alle libere professioni (artigiani, commercianti, liberi professionisti ecc.) e al settore pubblico.  
Grazie all’uniformità a standard comuni, alla flessibilità e alla potenza di elaborazione introdotte con Windows Mobile sui dispositivi mobili, anche agli aspetti geografici riceveranno nuova attenzione. Dalla geolocalizzazione di persone e mezzi di trasporto al marketing territoriale, dall’uso di mappe su dispositivi mobili ai sistemi di locazione geografica, ogni servizio che prevede l’individuazione di elementi di valore legati al territorio potranno trovare nella piattaforma Microsoft un valido supporto per sviluppo e implementazione.   

Windows Mobile favorirà la crescita e lo sviluppo anche sul fronte dei servizi alla persona, toccando veramente da vicino il digital lifestyle di ciascuno. In particolare, oggi sono molto richiesti i servizi di tipo informativo o legati al finance (home banking ecc.). Assoluta novità per il nostro Paese costituiscono, infine, i meccanismi di podcasting, ovvero servizi che in modalità push raggiungono utenti all’interno di determinate aree geografiche o turistiche (parchi, musei, aree attrezzate, metropolitane ecc.) e permettono, a chi lo desidera o si è iscritto a specifici gruppi di discussione, di ricevere informazioni personalizzate o avvisi sulla vicinanza di altre persone appartenenti allo stesso gruppo. La condivisione di interessi (sport, cultura, arte ecc.), l’interazione sociale, la fruizione di contenuti multimediali, la diffusione di avvisi e informazioni di servizio in aree geografiche specifiche possono di conseguenza trovare nuovi strumenti grazie alla mobility e rinforzare meccanismi di comunicazione individuale e di gruppo, migliorando il digital lifestyle degli utenti di dispositivi mobili.
Internet: quando il network è ancora più vicino
L’evoluzione di Microsoft MSN è orientata verso un digital lifestyle che mette l’utente sempre al centro della Rete. Maggiore profondità, precisione e ricchezza da una parte e semplificazione dall’altra, fanno sì che anche il mondo di MSN segua il principio generale che spinge l’offerta Microsoft verso servizi di nuova generazione, orientati a un consumatore che guarda alle informazioni e alle relazioni come risorse principali che alimentano il proprio “stile di vita digitale”.

MSN Microsoft Network mette al centro della Rete l’utente, rilanciando servizi e funzionalità avanzate del proprio motore di ricerca, basate su algoritmi di nuova generazione che implementano principi di geolocalizzazione, regole semantiche, meccanismi di direct response.
In particolare, il motore MSN Search è in continua evoluzione verso sistemi più “intelligenti” di ricerca. Da un lato le interrogazioni forniranno risposte più precise sulla base di nuovi meccanismi che sfruttano anche gli aspetti semantici, e le risposte fornite avranno, quando possibile, una maggiore granularità, pubblicando nel classica lista di link trovati anche elementi eterogenei e di dettaglio, fornendo cioè brevi anteprime dei contenuti di interesse, in modo da orientare e facilitare la comprensione del risultato. Si tratta, per esempio, di piccole tabelle con quotazioni finanziarie a fianco dei titoli azionari ricercati via Web, dettagli sulle persone, nel caso di campioni dello sport e così via. Insomma, risposte dirette a domande specifiche, facendo del motore di ricerca una sorta di “tuttologo” utile nei contesti più disparati. Le possibilità di inserire delle “pillole informative” a fianco dei risultati sono realmente infinite. Già oggi il motore di ricerca è integrato con basi di dati di tipo enciclopedico (Microsoft Encarta) e sviluppa ricerche verticali anche per immagini o notizie.

Un altro principio su cui punta MSN è quello di garantire la massima vicinanza dei servizi del network agli utenti. Questo significa l’adozione del cosiddetto principio del “near to me” nei meccanismi di ricerca, in particolare per quelli di tipo geografico. Alla formulazione di richieste in cui il fattore spaziale è fondamentale (ricerca di servizi pubblici, visualizzazione di mappe geografiche ecc.), vengono privilegiate cioè risposte che tengono in considerazione l’effettiva locazione dell’utente. Oltre ad avere importanti implicazioni di business (opportunità di geomarketing ecc.) questa logica risponde all’uso più comune dei sistemi di ricerca: avere informazioni immediate su servizi principalmente “raggiungibili”. 
MSN Messenger guarda al futuro e punta su VoIP e sulla comunicazione integrata di dati e voce su protocollo Internet.
Sul fronte delle comunicazione, invece, MSN Messenger, il sistema di messaggistica istantanea più usato al mondo (170 milioni di utenti attivi worldwide, di cui oltre 4 milioni in Italia), punta verso un’integrazione ancora più spinta dei meccanismi di scrittura, comunicazione audio e video e condivisione di informazioni, rendendo lo strumento semplice e completo, utilizzabile da un pubblico molto più ampio. Oltre a incorporare sistemi VoIP per conversazioni in viva voce, renderà più stretta la sinergia tra canale audio e video. In vista, ci sono anche l’integrazione delle chiamate da PC verso dispositivi di telefonia fissa (PC to Phone) e l’invio di SMS.
Disco fisso, un archivio trasparente 
Infine, un passo in avanti nel supporto alle ricerche sul PC personale. Con l’aumento della capacità di archiviazione (data storage) dei personal computer, è cresciuta anche la quantità di dati che ciascun utente immagazzina nel corso del tempo (file di lavoro, ma anche contenuti multimediali, musica, immagini, filmati ecc.). Per render più rapida la ricerca dei file personali, MSN ha già rilasciato in 33 Paesi MSN Search Toolbar con Windows Desktop Search. Si tratta di una suite gratuita che permette di effettuare ricerche sul Web, in Outlook o all’interno del proprio PC. È un servizio che si può dire appartenere al cosiddetto Web 2.0, ovvero implementa una tecnologia di nuova generazione, intelligente e basata su meccanismi noti agli utenti ma raffinati ulteriormente, resi più leggeri e flessibili.

Microsoft ha rilasciato MSN Search Toolbar con Windows Desktop Search per la ricerca di file sul disco fisso del proprio PC. È una novità che avvicina la classica modalità di interrogazione del Web alla ricerca sul proprio computer.
Oltre a garantire un maggior controllo delle ricerche, raggiunge in maniera efficace e veloce il proprio archivio di dati, analizzando il contenuto di oltre 200 tipologie di file. Questa novità è esemplare della strategia di integrazione del mondo Microsoft, poiché mette sul medesimo piano risorse individuali e di Rete, integrando e allineando in un unico ambiente forme di ricerca differenti, sfruttando cioè una modalità d’interrogazione degli archivi molto nota (la ricerca Web) per lavorare in un contesto personale, vicino e familiare (il proprio archivio).
Xbox, entertainment immersivo e condiviso 
Xbox 360 è la console per il videogioco targata Microsoft che offre grandi prestazioni di gioco, funzionalità online, caratteristiche multimediali, flessibilità e integrazione con altri dispositivi. 
Nella filosofia Microsoft che punta verso un digital lifestyle ricco, semplificato e sempre più integrato, rientra anche il mondo dell’entertainment. La console per videogiochi Xbox 360 è la proposta Microsoft per un nuovo modo di pensare e vivere il digital gaming. Potente e innovativa, si può dire che appartenga a una “nuova generazione”. La rivoluzione non è dovuta soltanto alle performance tecnologiche che caratterizzano Xbox 360 ​​– alta definizione audio e video, interfaccia evoluta, potenza grafica ecc. – ma anche e soprattutto alle scelte di fondo che hanno portato a progettare uno strumento versatile, adattabile, personalizzabile e dalle caratteristiche estese (che, volendo, lo rendono anche un normale dispositivo di rete).

In particolare, grazie alla connessione a Xbox Live, servizio online dedicato al mondo Microsoft del videogioco, è possibile chattare con amici usando la console di gioco, condividere profili di giocatori, inviare e ricevere messaggi, sfidarsi in modalità multiplayer. Con lo spectator mode, invece, si può assistere da remoto al match di altri giocatori, mentre attivando i controller wireless si può giocare anche lontani dalla console, guadagnando libertà di movimento. Xbox 360 è anche un lettore multimediale che, anche in combinazione con Media Center, permette esperienze di digital lifestyle estese alla musica, foto, video ecc.

A ben guardare tutte queste non sono mere feature tecniche, ma caratteristiche che vogliono porre lo strumento di gioco in un contesto più ampio, di rete e di entertainment integrato. Dietro a un’interfaccia e prestazioni hardware che rendono il gioco immersivo, dietro all’alta definizione e alla qualità digitale c’è anche una precisa strategia che vuole fare evolvere le potenzialità di gioco e di entertainment insieme, riportando questo dispositivo in un contesto tecnologico allargato, che sfrutti anche Internet o altri dispositivi domestici, uscendo virtualmente dal salotto di casa. L’obiettivo finale resta quello di mettere il giocatore al centro dell’esperienza di digital entertainment, in condizione di avere maggiori scelte, diverse tipologie o tempi di gioco, aumentando le potenzialità con cui definire un personalissimo digital gaming lifestyle.   

Al centro del mondo multimediale
Windows Media Center è il prodotto più avanzato proposto da Microsoft per l’home entertainment. Permette di accedere direttamente dallo schermo della TV a contenuti digitali: fotografie, filmati, musica, DVD, televisione, radio, Internet.
La visione di insieme che storicamente distingue il DNA evolutivo di Microsoft comprende da tempo anche il mondo multimediale. La creazione di un “Centro Media” per la casa, che avesse come cuore il sistema Windows (Windows Media Center), è perfettamente in linea con la volontà di puntare sull’interoperabilità e l’integrazione dei sistemi anche in ambito domestico. Questo strumento somma, ancora una volta, semplicità e ricchezza, permettendo a tutti i membri della famiglia di accedere, direttamente dallo schermo della televisione di casa e con un unico telecomando, a contenuti digitali: fotografie, filmati, musica, DVD, televisione, radio e Internet. 
Windows Media Center è il prodotto più avanzato proposto da Microsoft per l’home entertainment. Riunisce, infatti, in unico dispositivo, potenzialità e funzioni di diversi apparecchi che solitamente si trovano in luoghi diversi dell’abitazione. Funge da “concentratore” per la fruizione di contenuti digitali, sfruttando la familiarità di due mezzi molto ben conosciuti dagli utenti: il televisore e il telecomando. Ma non solo. La forza di Windows Media Center sta anche nella compatibilità con dispositivi mobili (Smartphone, Pocket PC, Tablet PC) e la console di gioco Xbox 360, senza dimenticare che mantiene tutte le caratteristiche e le potenzialità tipiche di un computer.
Tutti questi elementi fanno sì che Windows Media Center sia lo strumento ideale per chi ha già un buon feeling con la tecnologia digitale e vuole migliorare il proprio digital lifestyle tra le mura domestiche. Alla fruibilità allargata associa, infatti, la possibilità di collegare un’ampia serie di dispositivi digitali (dalla fotocamera alla videocamera, ma anche memorie esterne e sistemi di home theatre), permettendo esperienze multimediali nuove, integrate, più rapide, e qualitativamente migliori. L’ampia compatibilità e la grande flessibilità d’uso facilitano la gestione, l’archiviazione, la consultazione - anche differita - dei contenuti audio e video: tutte opportunità che nel contesto del digital lifestyle erano finora inesplorate attraverso un unico strumento e sul televisore di casa.   

Windows Media Center consente la consultazione di servizi di nuova generazione, creati con interfaccia semplificata e per la TV (t-government, t-banking ecc.).
Online Spotlight è la vetrina Internet che espone contenuti pensati appositamente per Windows Media Center.
La novità di Windows Media Center non riguarda soltanto la libertà di fruizione o l’integrazione di differenti media in uno solo, ma anche la grande opportunità di trovare contenuti inediti e servizi di nuova generazione, come per esempio di t-banking (television banking) o t-government (servizi di e-government basati sull’interfaccia televisiva). Accedendo a Online Spotlight, per esempio, si possono trovare servizi bancari, informazioni, spazi di e-commerce e altro ancora. 

Anche se i servizi integrati in Windows Media Center possono coprire tutti gli spazi di casa e le attività all’interno di una famiglia (dallo studio all’economia domestica, dall’home entertainment al controllo degli elettrodomestici e dei sistemi di sicurezza) gli scenari d’uso sono certamente ancora tutti da scoprire. La sua potenza innovativa forse è proprio questa, poiché per la prima volta mette in comunicazione strumenti digitali differenti, favorendo “contaminazioni multimediali” (fotografie sfogliate con un telecomando, contenuti Web visti attraverso la TV, musica riprodotta attraverso una console di gioco ecc.) e facilitando l’integrazione di diverse tecnologie anche di generazioni differenti.

Infine, ma non certo ultimo per importanza, Media Center si è dimostrato essere anche uno strumento ideale per eliminare il digital divide in famiglia e avvicinare tutti (giovani e adulti) alla tecnologia informatica. Una caratteristica che sommata alle precedenti ha fatto in modo che oggi questo strumento, distribuito in Italia da 20 produttori in diversi formati (tower, tubo, slim, laptop), abbia già raggiunto la quota del 10% sul mercato dei PC desktop per uso domestico.
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