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Microsoft Portugal aposta no controlo total da Informática empresarial com nova linha de servidores 
Maior lançamento empresarial da história da empresa inclui o Windows Server 2008, o Microsoft SQL Server 2008 e o Microsoft Visual Studio 2008 e aposta sobretudo no reforço da segurança, na Web, na virtualização e num melhor Business Intelligence. Com esta nova oferta, a Microsoft Portugal considera-se apta a controlar ponta a ponta (do desktop ao “back-end” o sistema de informação  das organizações, incluindo o suporte a aplicações críticas de negócio actualmente a correr em sistemas proprietários do calibre mainframe.
Porto Salvo, 12 de Março de 2008 – A Microsoft Portugal apresentou hoje, durante o decurso do TechDays 2008, a 3ª edição da sua maior conferência anual, a próxima geração produtos de plataforma para aplicações e infra-estrutura, entre os quais o Windows Server 2008, o Microsoft Visual Studio 2008 e o Microsoft SQL Server 2008.

O lançamento constitui um  marco importante no que diz respeito a ajudar os clientes a prepararem-se para o Dynamic IT, a iniciativa da Microsoft destinada a apoiar os clientes a optimizar processos, tecnologias e o desempenho dos seus colaboradores e, por sua vez, posicionar as TI como um activo estratégico para o negócio. Estes novos produtos empresariais ajudam os clientes de modo mais eficiente e seguro a gerir todas as suas infra-estruturas e a mudarem-se para um ambiente virtualizado, ao mesmo tempo que fornecem Business Intelligence e experiências Web de geração seguinte, com vista a impulsionar os resultados do negócio. 

Uma Campanha de pré-Lançamento iniciada em Setembro de 2007

O tema da campanha de lançamento, iniciada em Portugal em Setembro de 2007 e que culmina agora no TechDays, denominada “Heroes Happen Here”, realça o trabalho excepcional que é levado a cabo diariamente por parceiros, profissionais e programadores de TI, com vista à criação de soluções e aplicações de vanguarda que mantenham em marcha a dinâmica exigida às organizações para estarem competitivas num mundo cada vez mais globalizado. 
“Os profissionais e programadores de TI dizem-nos que gastam demasiado tempo e dinheiro a gerir os sistemas existentes, e muito pouco a investir em novas capacidades capazes de criar uma vantagem estratégica” afirma José Grilo, Director da Unidade de Negócio de Servidores e Ferramentas da Microsoft Portugal. “Estes comentários estão na base da inovação desta nova vaga de produtos. Neste momento, a opinião esmagadora de milhares de profissionais e programadores de TI em todo o mundo é que esta é a plataforma empresarial mais segura que já fornecemos, e que simplificará a gestão, permitindo-lhes que se concentrem mais em fazer avançar o negócio.” 

Grandes Benefícios Para “Early Adopters”

Investigadores da consultora Capgemini analisaram empresas e instituições nos serviços financeiros, na educação, no retalho e nas indústrias de alta tecnologia que utilizam o Windows Server 2008 numa série de regiões geográficas. Descobriram que o novo sistema operativo depressa acrescenta valor às operações de TI através de melhoramentos na gestão, segurança e fiabilidade. Em média, o tempo de implementação foi reduzido até 60% e as TI reduziram os custos até 124.000 dólares por ano. As reduções dos custos resultaram de uma grande variedade de áreas, incluindo a recuperação de cinco horas de pessoal das TI por servidor e 91 por cento de redução de períodos de indisponibilidade. Para mais informações relativas a cenários de utilização e dados sobre o impacto da implementação do Windows Server 2008, consulte o livro branco disponível em http://www.microsoft.com/windowsserver2008/en/us/product-information.aspx. 

Clientes Portugueses referência na experimentação antecipada das novas versões 2008

Em Portugal, a comunidade de “early adopters” (os primeiros a utilizar as novas tecnologias), contituída por parceiros e alguns clientes tiveram acesso a um conjunto de materiais e apresnetações dedicadas, que procurarem alertá-los para alguns detalhes e as características onde o Windows Server 2008 irá fazer a diferença no dia a dia dos profissionais de TI. A principal sessão de apresentação, que decorreu no passado dia 21 de Fevereiro contou com mais de 250 profissionais presentes e cerca de 50 que acompanharam o evento via “Live Meeting”. Esta comunidade foi, na sua maioria, favorável  a uma rápida adopção deste novo sistema operativo, uma vez que estes profissionais reconheceram que lhes colocará nas mãos novas possibilidades de fazer mais pelas infra-estruturas das suas organizações, de uma forma mais rápida e segura. 
No que diz respeito aos clientes, o caso mais emblemático é o Hospital de São Sebastião em Santa Maria da Feira. Este cliente foi escolhido pela Microsoft Portugal para figurar no “Livro dos Heróis”, uma publicação da Microsoft Corporation para todo o mundo, onde figuram os CIOs/ Técnicos de Informática e a descrição dos casos práticos de clientes que mudaram a forma de estar das suas organizações graças a uma invulgar contribuição dos Sistemas de Informação.
Hospital de São Sebastião – A Grande Referência Visual Studio

O Hospital de São Sebastião (HSS), em Santa Maria da Feira, foi inaugurado em 1999. Aqui, a equipa interna de TI aproveitou as tecnologias Microsoft ao seu dispor para construir – com custos reduzidos e escassos recursos humanos – uma aplicação exemplar que evoluiu de um simples Registo Médico Electrónico (EMR) para um Registo de Pacientes Electrónico  (EPR).

E, desde 2007, aproveitando as potencialidades do .NET Framework 3.0, evoluiu de uma forma surpreendente o potencial, uma vez mais com baixos custos e uma equipa interna reduzida. Desde que o hospital abriu que foi criada uma iniciativa interna de criação de soluções de TI transversais, dado não existir nada no mercado que fosse ao encontro das necessidades específicas da instituição. Para o desenvolvimento da solução com os recursos financeiros e humanos ao dispor do hospital, foi fundamental a estratégia adoptada pela Administração, que fez questão em aproveitar os recursos disponiveis no protocolo existente entre o Ministério da Saúde e a Microsoft,  que disponibiliza gratuitamente formação, software e ferramentas de desenvolvimento.

Os benefícios práticos da utilização da tecnologia Microsoft foram visíveis para o cliente. Nas palavras de Rui Gomes, CIO (Chief Information Officer) do HSS. “É crucial criarmos sistemas que as pessoas saibam usar e com os quais estejam familiarizadas; conheço soluções óptimas que falharam na implementação prática por pura resistência à mudança da parte de quem as iria usar no dia-a-dia”. 
Por isso, ao desenhar a solução, houve sempre o cuidado de ir ao encontro das necessidades dos utilizadores finais de forma a reduzir a resistência à mudança. O Medtrix utiliza uma interface gráfica e rica, baseada numa das suas componentes, a partir do processo clínico  em papel.

Através do Medtrix, existe uma perspectiva integrada de toda a informação clínica relacionada com o paciente, sendo ao mesmo tempo um registo de pacientes e um balcão electrónico para os médicos. O sistema integra os doentes a partir do momento em que entram no hospital, fornecendo aos médicos no serviço de urgências uma lista dos pacientes que têm de atender, ordenada de acordo com a gravidade da sua condição.

Já no primeiro trimestre de 2007, o Medtrix entrou numa terceira fase de evolução, uma vez mais com o desenvolvimento facilitado e potenciado pela nova geração de tecnologias Microsoft. “Quando descobrimos o .NET Fremwork 3.0 e as tecnologias XAML ficámos fascinados com o que nos era disponibilizado ao nível das possibilidades”, relembra o CIO do Hospital de São Sebastião. “Para experimentar as novas funcionalidades, decidimos criar um módulo de prescrições (CPOE)  e outro para o Bloco Operatório, conseguindo  desenvolve-los em apenas 2 meses, quando normalmente demoraríamos cerca de 6 meses! Depois, em apenas dois meses criámos outro módulo para o Circuito de Enfermagem da urgência que é capaz de correr em  plataformas baseadas em tablet PC, pocket PC, POS e Thin Clients – começámos a produzir módulos com qualidade mas a um  ritmo alucinante” 

No âmbito do projecto de desenvolvimento de software clínico MEDTRIX EPR, foram implementados de raiz vários módulos para os serviços médicos do hospital utilizando as últimas tecnologias Microsoft, onde estiveram envolvidos colaboradores de diversos grupos profissionais, designadamente: 
· Consulta Externa
· Internamento
· Urgência
· Bloco Operatório

Um dos benefícios da nova tecnologia é o ter vindo ao encontro de necessidades específicas do hospital. “Por exemplo, um dos requisitos que tínhamos internamente para o desenvolvimento das interfaces é que estas deviam ser ’resolution independent’, para poderem ser escaladas facilmente em qualquer dispositivo, desde um PDA a um ecrã de 40 polegadas”, explica Rui Gomes. “Agora, de repente, ficámos com uma plataforma de desenvolvimento que cria facilmente interfaces vectoriais que são escaláveis para qualquer resolução”.

Outra vantagem é que com o XAML e as ferramentas de desenvolvimento de nova geração da Microsoft, existe uma separação entre a componente de negócio (saúde, neste caso) e a componente de design e interacção.

Agora, o programador pode estar concentrado apenas a desenvolver código para o negócio, enquanto o designer apenas se preocupa com a interface. Isto é possível através de ferramentas de desenvolvimento de nova geração, como o Expression, que geram automaticamente código a partir da criação de elementos de design.

“O resultado de tudo isto é que temos uma equipa de apenas três programadores e uma designer que são, na prática, responsáveis por um sistema global que inclui 14 módulos”, defende Rui Gomes.

A razão da eleição do Hospital de S. Sebastião pela Microsoft Portugal para o “Livro dos heróis” integrado na campanha mundial de lançamento dos novos servidores prende-se com o facto de se tratar de um exemplo único: um hospital público integrado no Sistema Nacional de Saúde português, mas que se distingue por uma série de particularidades que o tornam uma referência, entre as quais ter sido o primeiro hospital público com gestão empresarial e o facto de ter apostado nos Sistemas de Informação como uma vantagem estratégica para apoio a uma Gestão mais eficaz.
Prova desta excelência foi, no passado dia 28 de Fevereiro, o facto de o Hospital de São Sebastião ter sido distinguido com o prémio de finalista no 11º concurso mundial do Microsoft Healthcare Users Group (MS-HUG), com a solução de processo clínico electrónico, MedtrixEPR, desenvolvida internamente pelo Hospital  e que foi distinguida na rubrica Clinical Records - Inpatient , como uma das 3 soluções mais inovadoras para a área dos registos clínicos. Com mais de 4700 membros e 29 patrocinadores mundiais, o MS-HUG é o fórum mundial da indústria da saúde líder de troca de ideias, na promoção do ensino e da partilha de tecnologia de soluções que usam tecnologias Microsoft. Cada ano, a MS-HUG e a Microsoft colaboram para produzirem os prémios MS-HUG, que reconhecem organizações da saúde e indivíduos que exibem a melhor utilização das ferramentas Microsoft, assim como empresas de software e sistemas de integração que desenvolvem soluções na tecnologia Microsoft para a indústria da saúde.

Outras Referências Nacionais
A Cofidis, por exemplo, tirou já partido das novas capacidades do Windows Server 2008, logrou  incrementar a produtividade dos seus colaboradores ao providenciar o acesso remoto à rede da companhia de uma forma mais simples, sem por isso comprometer os elevados padrões de segurança exigidos. De igual forma, o alinhamento ao negócio por parte do IT foi claramente melhorado pela utilização do Windows Server 2008, ao facilitar sobremaneira os complexos e por vezes onerosos processos de VPN´s para ligação à empresa. 

Estas empresas são a amostra local de um total de mais de  3 milhões de clientes que, a nível mundial,  participaram na recolha inicial de comentários ou testaram as versões beta durante o desenvolvimento do produto. 

Parceiros Vêem Oportunidade – Aposta de Portugal na preparação do Canal
A Microsoft trabalhou já com mais de 1.000 parceiros da indústria, ajudando a planear, compilar, testar e implementar soluções de vanguarda, através da disponibilização de acesso prévio ao código, formação e testes, e suporte de certificação. Centenas de fornecedores de software independentes manifestaram o seu apoio através do desenvolvimento de uma vasta gama de aplicações comerciais para indústrias, nas quais se incluem o retalho, a contabilidade, o comércio, a engenharia, os serviços financeiros, os serviços de cuidados de saúde, a cadeia de fornecimento, entre outros. 
Em Portugal, até ao presente momento já foram formados mais de 250 parceiros para melhor partido tirarem do Windows Server 2008 como base de uma infra-estrutura segura e fiável para o IT de seus clientes. No entanto, esta aproximação aos parceiros é contínua e nos próximos dias iremos levar esta formação para além das cidades de Lisboa e Porto, concretamente a Leiria, no dia 18 de Março, Aveiro, dia 25 de Março e Vilamoura dia 27 de Março. A estratégia da Microsoft Portugal assenta na criação de um canal de parceiros verdadeiramente conhecedor destas novas tecnologias de servidor para que possa tirar o melhor partido do que de novo esta recente  onda tecnológica nos oferece. 
Parceiros Portugueses com aplicações parametrizadas para a onda 2008
Durante os ultimos meses a Microsoft Portugal tem trabalhado com os fornecedores independentes de software nacionais no sentido de os preparar para a nova vaga de produtos Microsoft. De entre as dezenas de parceiros que têm participado no programa de adopção prévia de tecnologias Microsoft estão nomes de empresas como a Altitude Software, a ATX, a Jurinfor, a PHC, a SAGE, a ViaTecla, a YDreams, a OutSystems ou a Safira. 
Estas e as demais empresas que compõem o ecossistema de parceiros aplicacionais da Microsoft tiveram acesso antecipado e privilegiado a recursos, formação e suporte ao desenvolvimento.  Fruto dessas acções, inúmeros parceiros demonstram hoje o seu compromisso com a Microsoft em oferecer benefícios aos seus clientes através dos novos produtos Windows Server 2008, Visual Studio 2008 e SQL Server 2008. Para celebrar o lançamento nacional destas tecnologias, a Microsoft promoveu 27 destas soluções num livro intitulado "Innovation Spotlight" (download da versão PDF a partir da sala de imprensa virtual do lançamento destes novos produtos). 

Dados referentes ao desempenho das novas tecnologias - benchmarks

Os resultados dos melhoramentos de desempenho e de funções de classe empresarial do SQL Server 2008 e do Windows Server 2008 quebraram recordes. A Microsoft divulgou no passado dia 27 de Fevereiro, quando da apresentação mundial destas novas tecnologias,  novos recordes mundiais de desempenho relativos aos valores de referência da aplicação padrão SAP Sales and Distribution (SD) e TPC-E de 3º escalão em servidores blade 4 socket padrão na indústria.** 
A Microsoft publicou também valores de referência de desempenho notáveis para vários cenários de cliente, incluindo resultados líderes no Microsoft Dynamics CRM, Microsoft Dynamics AX, Siemens Teamcenter e Camstar Manufacturing Execution Systems.
A Microsoft anunciou ainda que o Microsoft Windows Server 2008 com .NET Framework 3.5 permite uma taxa de desempenho mais rápida do que o IBM WebSphere 6.1 em Red Hat Linux, como constatado em dois novos testes de referência que mediram a escalabilidade e o desempenho em cenários empresariais cruciais. A aplicação exemplo revela uma taxa de desempenho superior em 117 por cento do Windows Server utilizando o padrão de referência do Trade 6.1 da IBM, enquanto que o padrão de referência dos WSTest Web services da Sun Microsystems evidencia uma taxa de desempenho superior no Windows Server durante o processamento de pedidos de serviços Web. Encontra-se disponível mais informação sobre os resultados em http://www.microsoft.com/presspass/events/HHHlaunch/docs/BenchmarkFS.doc.

Informação sobre o Produto e Disponibilidade

O Windows Server 2008, incluindo uma versão beta da tecnologia de virtualização Hyper-V, e o Visual Studio 2008 estão já hoje disponíveis. A versão de funcionalidade completa de antestreia de Fevereiro do SQL Server 2008 perante a comunidade tecnológica está igualmente disponível, estando a disponibilidade geral prevista para o terceiro trimestre de 2008.

Nos finais do presente ano, a Microsoft lançará a família de produtos Windows Essential Server Solutions para pequenas e médias empresas, desenvolvida com base no Windows Server 2008 e nas mais recentes tecnologias e serviços de servidor da Microsoft. Windows Small Business Server 2008 e Windows Essential Business Server 2008. O Windows HPC Server 2008, sucessor do Windows Compute Cluster Server 2003, está prestes a ficar disponível na segunda metade de 2008 e visa aumentar a produtividade, a escalabilidade e a gestão para cenários de computação de alto desempenho. Também o Windows Storage Server 2008, a solução de armazenamento de próxima geração baseada no Windows Server 2008, estará disponível no final do ano. 

Para mais informações sobre o lançamento do Windows Server 2008, SQL Server 2008 e Visual Studio 2008, visite a sala de imprensa virtual internacional em http://www.microsoft.com/presspass/events/HHHlaunch/default.mspx.

Mais informações:

· www.microsoft.com/portugal/imprensa
· www.microsoft.com/portugal/presspass/imprensavirtual/techdays2008/default.mspx (ver sala de imprensa virtual dedicada a estes lançamentos)
######

Acerca da Microsoft
Fundada em 1975, a Microsoft (Nasdaq "MSFT") é líder mundial em software, serviços e soluções para ajudar as pessoas e empresas a alcançarem todo o seu potencial.
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