Press Release
CHIP7 lança primeiro desktop baseado em Microsoft Windows Vista

No âmbito do lançamento oficial do novo sistema operativo Microsoft Windows Vista Ultimate a CHIP7 apresenta o seu mais recente desktop - CHIP7 Infinity V777, baseado na mais esperada novidade de 2007.

O lançamento oficial coincide com o alinhamento estratégico da empresa para 2007, que assenta em impulsionar a sua oferta de desktops sob a insígnia CHIP7. Desta forma para além da forte promoção nesta área, a empresa está focada em disponibilizar um variado leque configurações de equipamentos informáticos, baseados no mais recente sistema operativo da Microsoft. 
O primeiro modelo que a empresa vai disponibilizar ao mercado a partir de dia 30 de Janeiro, é o novo computador CHIP7 Infinity V777. Este modelo topo de gama vem equipado com um potente processador Intel Quad-Core 6600 (.4Ghz 8MB Cache FSB1066) ideal para os utilizadores mais exigentes, 2GB de memória (extensível até 8 GB), e 2 generosos discos de 750 GB para que os utilizadores desfrutem da máxima performance aliada a uma capacidade de espaço.

Em termos de motor gráfico o CHIP7 Infinity V777 inclui uma energética placa gráfica XFX Geforce NX7950 GT com 512 MbDDR3, para satisfazer as exigências do novo sistema operativo da Microsoft, bem como as mais variadas experiências de entretenimento digital. 
Para a CHIP7 este empenho vai permitir acrescentar valor acrescentado aos seus equipamentos informáticos de forma a proporcionar uma maior satisfação dos seus clientes. O novo CHIP7 Infinity V777 vai possibilitar que nos jogos, o entusiasta entre num novo nível de realismo. Relativamente ao mundo da música o utilizador vai maximizar a sua biblioteca de músicas com o Media Player 11. 
No que respeita à TV e Filmes este novo sistema operativo vai admitir que o entretenimento seja acedido facilmente em qualquer ponto da casa com o Windows Media Centre. Ainda no âmbito do entretenimento digital o utilizador vai desfrutar das suas recordações de uma forma mais simples e organizada.
A CHIP7 acredita plenamente que o novo sistema operativo Microsoft Windows Vista vai proporcionar uma maior e melhor experiência digital aos seus clientes e para o mercado. 

Salienta-se a vantagem competitiva da CHIP7 pela flexibilidade, know-how comercial e capacidade técnica em personalizar cada modelo em função das exigências e necessidades de cada cliente. 
###
Sobre CHIP7

A Chip7 foi criada em 1994 por Miguel Monteiro, integrando actualmente o universo da Avanport SGPS. No ano 2005 a empresa atingiu um volume de facturação na ordem dos 29 milhões de euros, sendo actualmente composta por uma equipa de 170 colaboradores. A CHIP7 conta actualmente com 23 lojas físicas e uma loja on-line. A empresa é hoje líder de vendas pela Internet no mercado da informática, com 4 mil referências de produto e 220 mil acessos por mês.
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