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Samenvatting

Voor een geslaagde upgrade van de serversoftware vanaf Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 of vanaf Microsoft Small Business Server 2000, moet u de gegevens, het besturingssysteem, de hardware en het netwerk voorbereiden door de taken uit te voeren die in dit document worden beschreven.

Zie de website van Microsoft op http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=33326 voor de meest recente productinformatie.
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De informatie in dit document geeft de huidige positie van Microsoft Corporation weer ten opzichte van de kwesties die worden besproken, ten tijde van de publicatiedatum.  Omdat Microsoft moet reageren op veranderende marktomstandigheden, moet deze positie niet worden gezien als een verplichting van Microsoft. Microsoft kan dan ook niet instaan voor de juistheid van enige informatie die na de publicatiedatum wordt ingediend.

Dit White Paper is alleen ter informatie. MICROSOFT BIEDT GEEN ENKELE EXPLICIETE, IMPLICIETE OF STATUTAIRE GARANTIE VOOR DE INFORMATIE IN DIT DOCUMENT.

De gebruiker is verantwoordelijk voor naleving van alle geldende wetten inzake auteursrecht. Zonder de rechten onder copyright te beperken mag niets uit dit document worden verveelvoudigd, opgeslagen of opgenomen in een geautomatiseerd gegevensbestand of verzonden in enige vorm of op enige wijze, hetzij elektronisch, mechanisch, door fotokopieën, opnamen of enige andere manier, zonder voorafgaande schriftelijke toestemming van Microsoft Corporation. 

Microsoft kan de houder zijn van octrooien, octrooiaanvragen, merken, auteursrechten of andere rechten op intellectueel eigendom met betrekking tot de informatie in dit document. Tenzij dit uitdrukkelijk anders wordt vermeld in een schriftelijke gebruiksrechtovereenkomst van Microsoft, kunt u geen gebruiksrecht op deze octrooien, merken, auteursrechten of andere rechten op intellectueel eigendom ontlenen aan de levering van dit document.

Tenzij anders vermeld, zijn alle in dit document vermelde bedrijven, organisaties, producten, domeinnamen, e-mailadressen, logo's, personen, plaatsen en gebeurtenissen fictief. Eventuele overeenkomsten met bestaande bedrijven, organisaties, producten, domeinnamen, e-mailadressen, logo's, personen, plaatsen en gebeurtenissen berusten geheel op toeval.

© 2005 Microsoft Corporation. Alle rechten voorbehouden.

Microsoft en Windows zijn merken of gedeponeerde merken van Microsoft Corporation.

De in dit document vermelde product- en bedrijfsnamen zijn veelal merken van de respectieve eigenaren.
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Windows Small Business Server 2003 Aanbevolen procedures voor upgrade

De upgrade van Small Business Server voorbereiden

Voor een geslaagde upgrade van de serversoftware vanaf Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 of vanaf Microsoft Small Business Server 2000, moet u de gegevens, het besturingssysteem, de hardware en het netwerk voorbereiden door de taken uit te voeren die in de volgende gedeelten worden beschreven.

De gegevens voorbereiden

Bescherm uw kostbare bedrijfs- en gebruikersgegevens tegen verlies of beschadiging door een viruscontrole uit te voeren en een volledige back-up te maken van uw bestaande installatie. Voer de volgende taken uit om uw gegevens voor te bereiden voordat u begint met de upgrade.


Scan alle Windows Small Business Server-stations en -bestanden op virussen. Voer deze virusscan, indien mogelijk, uit op de dag of avond voordat u begint met de upgrade.
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Waarschuwing: 

Als u Small Business Server 2000 uitvoert, moet u het station M: van Exchange niet scannen op virussen. De Exchange-database kan door een viruscontrole worden beschadigd. Zie 'Backup and Recovery for Small Business Server 2000 (Back-up en herstel voor Small Business Server 2000)' op de website van Microsoft TechNet (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282) voor meer informatie.


Voer een volledige back-up van het systeem uit, inclusief de systeemstatusgegevens en Exchange. Als u Windows Small Business Server 2003 uitvoert, raadpleegt u 'Backing Up and Restoring Windows Small Business Server 2003 (Een back-up maken van Windows Small Business Server 2003 en deze terugzetten)' op de website van Microsoft Download Center (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=27140) voor meer informatie.
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Waarschuwing: 

Als u Small Business Server 2000 uitvoert, moet u geen back-up maken van het station M: van Exchange. De Exchange-database kan door het uitvoeren van een back-up op dit station worden beschadigd. Zie 'Backup and Recovery for Small Business Server 2000 (Back-up en herstel voor Small Business Server 2000)' op de website van Microsoft TechNet (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282) voor meer informatie.


Controleer of de back-up goed is uitgevoerd en test vervolgens de integriteit van de back-up. Als u de integriteit van de back-up wilt testen, selecteert u willekeurige bestanden in de back-up, zet u deze bestanden terug naar een andere locatie en controleert u of de back-upbestanden identiek zijn aan de bronbestanden.

Het besturingssysteem voorbereiden

Bereid de upgrade van uw systeem voor door alle vereiste updates en service packs te installeren. U moet ook vaststellen of uw bestaande servertoepassingen compatibel zijn met de software van de serverupgrade. Voer de volgende taken uit om uw besturingssysteem voor te bereiden voordat u begint met de upgrade.


Als u een upgrade uitvoert van Small Business Server 2000, voert u de volgende taken uit om uw besturingssysteem voor te bereiden op de upgrade:


Controleer of Small Business Server 2000 met Service Pack 1 (SP1) is geïnstalleerd op uw besturingssysteem.


U kunt verifiëren of Small Business Server 2000 met SP1 op uw server wordt uitgevoerd door te klikken op Start en op Beheerdersconsole van Small Business Server. Klik in de consolestructuur op Serverstatus (Basismap BackOffice). Klik in het detailvenster op Info. Bij de versiegegevens moet 2000 met Service Pack 1 worden weergegeven.


Als Service Pack 1 niet wordt uitgevoerd, kunt u dit installeren van de cd met Windows Small Business Server 2000 SP1. U kunt deze downloaden of bestellen op de website van Microsoft op http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=16820.


Bevestig dat uw bestaande servertoepassingen compatibel zijn met de software van de Windows Small Business Server-upgrade. Zie de Windows Server Catalog op de website van Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303) voor meer informatie.


Stop services voor eventuele niet-Microsoft-toepassingen die op de server worden uitgevoerd met de lokale systeemaccount. Als dergelijke toepassingen worden uitgevoerd met de lokale systeemaccount, hebben deze mogelijk een bestandsvergrendeling op besturingssysteembestanden. Setup kan het besturingssysteem dan niet upgraden.

Als u wilt vaststellen of een niet-Microsoft-toepassing wordt uitgevoerd als de lokale systeemaccount, opent u Services (klik op Start, klik op Uitvoeren en typ Services.msc) en controleert u op toepassingsservices waarvoor Aanmelden als is ingesteld op Lokale systeemaccount. Als deze services de lokale systeemaccount gebruiken, stopt u de service, noteert u de instelling voor Opstarttype en stelt u Opstarttype vervolgens in op Uitgeschakeld.


Schakel alle schijfhulpprogramma's uit, zoals real-time software voor antiviruscontrole of back-upsoftware waarbij gebruik wordt gemaakt van geopende bestands-agents. Als deze programma's niet worden uitgeschakeld, kunnen zij problemen veroorzaken bij de upgrade.

De hardware voorbereiden

Verzeker u ervan dat de gebruikte hardware wordt ondersteund door de software van de Windows Small Business Server-upgrade die u gaat installeren. U moet ook vaststellen of u de meest recente stuurprogramma's gebruikt voor uw hardware-apparaten. Voer de volgende taken uit om uw hardware voor te bereiden voordat u begint met de upgrade.


Controleer of uw computerhardware compatibel is met de hardware-aanbevelingen van Windows Small Business Server in de Windows Server Catalog. Door deze aanbevelingen op te volgen kunt u optimale prestaties behalen bij uw upgrade. Zie de website van Microsoft op http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303 voor meer informatie over de hardware-aanbevelingen van Windows Server Catalog.
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Belangrijk: 

Controleer of u bijgewerkte stuurprogramma's voor uw hardware-apparaten hebt en het meest recente systeem-BIOS (Basic Input/Output System). Als u niet de meest recente stuurprogramma's of het meest recente systeem-BIOS hebt, neemt u contact op met de fabrikant van het apparaat voor meer informatie. Als u een hardwarestuurprogramma hebt dat niet wordt ondersteund, wordt het tevens aanbevolen contact op te nemen met de leverancier van de apparatuur voordat u Setup van de upgrade uitvoert.


Verzeker u ervan dat de vaste schijf van de server beschikt over de vereiste hoeveelheid beschikbare schijfruimte om de upgrade te ondersteunen. Raadpleeg de documentatie bij de software van de Windows Small Business Server-upgrade voor de vereisten voor vaste-schijfruimte.


Voer Schijfopruiming en Schijfdefragmentatie uit om de vaste schijf voor te bereiden.


U start Schijfopruiming als volgt: klik op Start, klik op Uitvoeren en typ Cleanmgr.exe.


U start Schijfdefragmentatie als volgt: klik op Start, klik op Uitvoeren en typ Dfrg.msc.

Het netwerk voorbereiden

Het wordt aanbevolen alle connectiviteitsvereisten te controleren voor de upgrade en u ervan te verzekeren dat de server off line is voordat u de upgrade installeert. Voer de volgende taken uit om uw netwerk voor te bereiden voordat u begint met de upgrade.


Stel vast of er nieuwe gegevens zijn voor de verbinding met internet die u moet verzamelen. Hiertoe raadpleegt u de documentatie bij de software van de Windows Small Business Server-upgrade op informatie over vereisten voor de internetverbinding.


Het wordt nadrukkelijk aanbevolen gebruikers ervan op de hoogte te stellen dat zij zich moeten afmelden en dat hun verbinding met internet wordt verbroken tijdens de serverupgrade. Als u met de upgrade begint terwijl er nog steeds gebruikers op het netwerk werken, vraagt u de gebruikers zich af te melden bij het domein.


