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	Resumen

País: España.
Sector: Servicios Financieros.
Perfil del Cliente

Caixa Galicia es la principal entidad bancaria de Galicia y una de las diez más importantes de España. Posee sucursales en toda la Península Ibérica y en diversos países europeos y americanos. 
Situación

Caixa Galicia se planteó realizar una solución tecnológica que cubriese todas las etapas en la concesión de un préstamo hipotecario. 
Solución

En junio de 2002 Caixa Galicia inició el desarrollo de la nueva aplicación Web, la Extranet del Mercado Hipotecario, en colaboración con dos empresas del grupo financiero: Softgal y Tasa Galicia.
Beneficios

· Personalización y rapidez de respuesta.

· Seguridad y estabilidad.

· Ahorro de costes.

· Integración y escalabilidad.


	
	
	“La nueva herramienta permite que la cobertura de las hipotecas que concede Caixa Galicia posea un valor seguro, sostenible y estable en el tiempo”.
Manuel Ansede, director general de Tasa Galicia.



	
	
	
	Basada en la tecnología .NET y los Web Services, Caixa Galicia ha desarrollado la Extranet del Mercado Inmobiliario, una novedosa herramienta que engloba todos los procesos necesarios para conceder un préstamo hipotecario. Con ella, los empleados de Caixa Galicia disponen de todos los elementos necesarios para tener la capacidad de respuesta que precisa una entidad financiera. Además, han logrado solucionar uno de los problemas característicos de Internet: la Integración de aplicaciones desarrolladas por distintos proveedores. Todo esto se ha traducido en una simplificación del trabajo y, por ende, en una importante reducción de costes. 
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Situación

En marzo de 2003, el Ministerio de Economía dio luz verde a la nueva legislación sobre normas de valoración de bienes inmuebles, que derogaba la anterior regulación del sector, vigente desde noviembre de 1994. El principal objetivo era homologarla a la normativa europea e introducir cambios que ayudasen a potenciar la calidad técnica y formal de las valoraciones. 

Así, por ejemplo, se contempla por vez primera la posibilidad de realizar la tramitación on line de los informes de tasación, con la ventaja añadida de poder incorporar la firma electrónica en los documentos. 

Anticipándose a este nuevo marco normativo, Caixa Galicia comenzó a plantearse en 2002 la realización de una nueva solución tecnológica que cubriese todas las etapas en la concesión de un préstamo hipotecario por parte de la entidad financiera. “Queríamos aprovechar el cambio normativo para desarrollar una solución que extrajese todo el beneficio posible del entorno de Internet y los servicios Web”, apunta Fernando Pereira, jefe de Diseño y Desarrollo de la Dirección General Adjunta de Sistemas de Caixa Galicia.

Solución

En junio de 2002, Caixa Galicia inició el desarrollo de la nueva solución, denominada Extranet del Mercado Hipotecario, en colaboración con Softgal, una empresa creada en 1988 por la propia entidad para ofrecer servicios de consultoría en tecnologías de la información, y Tasa Galicia, firma que también pertenece al grupo financiero gallego y especializada en la tasación de todo tipo de bienes e inmuebles. 

Se trata de una aplicación W que engloba todos los servicios para conceder un préstamo hipotecario. Para ello, está dividida en tres grandes módulos: Verificación Registral (antes de iniciar la gestión del riesgo es necesario comprobar la identificación registral del inmueble para el que se desea solicitar un crédito hipotecario), Tasación (a continuación se procede a valorar el inmueble a hipotecar) y Gestión Hipotecaria (por último, y una vez concedido el préstamo hipotecario, es necesario abonar los impuestos obligados e inscribir el bien en el Registro de la Propiedad). 

La creación del módulo Tasación concluyó a principios de 2003; los otros dos, estaba previsto que se pusieran en funcionamiento el pasado mes de octubre, tras pasar un periodo de prueba. 

La base tecnológica en la que se ha basado el desarrollo de la Extranet del Mercado Hipotecario ha sido la plataforma .NET de Microsoft y, más concretamente, Microsoft WinForms .NET. En un principio, los responsables de Caixa Galicia y Softgal se plantearon la conveniencia de utilizar la nueva plataforma de Microsoft, dada su juventud y poca experiencia en el mercado. Finalmente, decidieron apostar por ella: “Su empleo casaba perfectamente con la filosofía de nuestro proyecto, especialmente en lo referente a la utilización de los servicios Web”, indica Jorge García. “Desde el primer momento ha proporcionado a los técnicos un entorno muy productivo para desarrollar aplicaciones aparentemente muy difíciles de realizar”, añade. 

Para José Antonio Ortega, director de la División de Tecnología de Softgal, uno de los principales motivos que llevó a la utilización de esta tecnología fueron “los niveles de integración que .NET ofrece, así como su amplio abanico de herramientas, basadas en estándares que garantizan un alto grado de compenetración con otras plataformas, como los host bancarios”. A esto, Carlos González, responsable de Producción de la División de Tecnología de Softgal, añade “la integración con todas las tecnologías necesarias para el éxito del proyecto: XML, servicios Web, seguridad, soporte de certificados digitales…”. 

Además, para poder crear un escenario escalable que permitiese soportar la invocación de su funcionalidad desde diferentes sistemas, se optó asimismo por la utilización de Web Services. 

Por último, se empleó XML como tecnología de acceso a datos, de tal forma que los documentos se reciben, manipulan y envían en este estándar de comunicación. 

De los tres apartados, el más complejo desde el punto de vista técnico ha sido el de Tasación, dada la necesidad de definir todos los campos que debían incluir los informes de toda clase de inmuebles (pisos, naves industriales, barcos, edificios…). “Tuvimos que reunirnos con los tasadores especializados en cada apartado para desarrollar la interfaz que presentase los datos de todos los inmuebles”, señala Jorge García. 

En cuanto a la aplicación cliente, se desarrolló sobre Microsoft WinForms .NET para permitir al tasador la descarga de toda la información que necesita para realizar su labor y trabajar posteriormente en modo off line allí donde lo desee. 

El empleo de .NET ha permitido dotar a este proyecto de destacadas características funcionales, como la creación de todo el entorno Web de cumplimentación de un informe de tasación, “aportando una interfaz de usuario equivalente a cualquier aplicación de un cliente tradicional”, afirma Carlos González.

Además, la combinación de .NET y Web Services ha permitido añadir a la nueva aplicación una serie de funcionalidades complementarias que resultan de gran valor para optimizar el trabajo de los empleados de Caixa Galicia. Una de ellas es el simulador de tasación que, a partir de los datos y valores de mercado, permite obtener un valor aproximado de una tasación. Otras herramientas han sido los tutoriales para que los tasadores se encuentren permanentemente informados de todas las novedades que surjan en el sector; un sistema de ayudas para resolver cualquier duda técnica, y un sistema de control que, a través de un sencillo cuestionario, permite comprobar el conocimiento normativo de los tasadores. En un futuro está prevista la incorporación de otras funcionalidades, como la carga y descarga de planos y fotografías pertenecientes a los inmuebles que son objeto de tasación. 

El objetivo de Caixa Galicia es que esta herramienta continúe creciendo e incorporando a “nuevos actores, como notarios o abogados, que se encargarán de revisar y verificar on line que todas las escrituras son correctas antes de iniciar el proceso de concesión de un préstamo hipotecario”, señala Fernando Pereira, para quien la Extranet del Mercado Hipotecario es sólo el comienzo de una larga colaboración con Microsoft. “Es un proyecto que define el patrón de diseño que tendrán las futuras aplicaciones de Caixa Galicia”, concluye. 

Beneficios

• Personalización y rapidez de respuesta. 

Para Manuel Ansede, de Tasa Galicia, los beneficios que aporta esta nueva herramienta a Caixa Galicia son de vital importancia en un mercado como el financiero, en el que el elemento diferenciador que hace que un cliente se decante por una entidad u otra es el servicio personalizado y la capacidad de respuesta. “La Extranet del Mercado Hipotecario nos proporciona todos los elementos necesarios para tener la capacidad de respuesta que las entidades financieras requieren”, asegura.

• Seguridad y estabilidad. 

“Esta herramienta hace posible que la cobertura de las hipotecas que concede Caixa Galicia posea un valor seguro, sostenible y estable en el tiempo”, afirma Manuel Ansede.

• Ahorro de costes. 

 “Se ha conseguido un importante ahorro de costes administrativos al simplificar la labor de los profesionales de Caixa Galicia, pero además se dispone de toda la información en tiempo real al eliminar la necesidad de enviar físicamente la información”, apunta el responsable de Tasa Galicia. Esto último ha sido posible gracias a la incorporación de los certificados digitales y la firma electrónica. “En un futuro, cuando el empleo de la firma digital comience a extenderse, documentos como las escrituras presentes en la Extranet del Mercado Hipotecario también podrán compartirse en tiempo real con notarías y registros”, explica.

• Integración y escalabilidad. 

“La Extranet del Mercado Hipotecario soluciona un problema característico de Internet, como es la integración de aplicaciones desarrolladas por distintos proveedores”, afirma Jorge García, consultor tecnológico de Caixa Galicia. “Nuestro propósito era integrar todos los procesos que ofrecen las herramientas pertenecientes a los tres módulos, de tal forma que para los empleados de las oficinas de Caixa Galicia se convierta en un proceso único y horizontal”, añade. 

“La tecnología .NET proporciona un entorno de desarrollo que permite trabajar con las últimas tecnologías y estándares de forma sencilla y rápida, lo que garantiza la escalabilidad del sistema y la extensión funcional de los productos al simplificarse la comunicación con otros sistemas, incluso los que no son de Microsoft, a través de los Web Services”, explica José Antonio Ortega.

Por su parte, Carlos González indica: “Los Web Services tienen el valor añadido de proporcionar una forma común de comunicar sistemas, con independencia de su plataforma, mediante la utilización de estándares de facto como SOAP, WSDL o UDDI, lo que facilita además la comunicación con otros Web Services y aplicaciones”.

• Flexibilización de las tareas. 

 “XML ha hecho posible la realización de informes flexibles, dinámicos, configurables por medio de plantillas o directamente por el propio tasador”, apunta Carlos González. 
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Soluciones Microsoft para el sector de Servicios Financieros
Microsoft® .NET es el software para conectar información, personas, sistemas y dispositivos mediante Web Services. .NET proporciona a las instituciones financieras la agilidad para estrechar las relaciones con sus clientes y proveedores, ayudar a sus empleados a tomar mejores decisiones más rápidamente, y aprovechar los cambios del mercado. Para más información sobre las soluciones Microsoft para el sector financiero, visite:

http://www.microsoft.com/‌business/‌industry/‌fin/












�
�
Software y Servicios Software y Servicios


Productos


Microsoft Visual Studio .NET


Tecnologías�
Microsoft .NET Foundation Services


XML Web Services�
�















© 2003 Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados. Este case study se publica únicamente con propósito informativo. MICROSOFT NO OFRECE GARANTIAS, NI EXPRESAS NI IMPLICITAS, EN ESTE RESUMEN. Microsoft, Active Directory, Windows, el logo de Windows, Windows Server, Windows Server System, son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en los Estados Unidos de América y/o en otros países. Los nombres de compañías y productos reales mencionados pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios.





Fecha de Publicación: abril, 2004�
�
�






Para más Información


Para más información sobre los productos y servicios de Microsoft llame al teléfono de Atención al Cliente: 902 197 198. Para acceder a más información sobre los productos y servicios de Microsoft para grandes organizaciones, consulte nuestra Web: www.microsoft.com/spain/enterprise








Para más información sobre los productos y servicios de Caixa Galicia, llame al  teléfono 981 18 70 00 o visite su Web: www.caixagalicia.es





Para más información sobre los productos y servicios de Softgal, llame al  teléfono  981 911 911 o visite su Web: www.softgal.es






































