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	Resumen

País: España

Sector: Administración Pública

Perfil del Cliente

La Generalitat Valenciana es el máximo organismo administrativo de la Comunidad Autónoma Valenciana.

Situación

Los responsables de Telecomunicaciones y Modernización de la Generalitat Valenciana buscaban una tecnología que les ayudara a convertir la información personal en organizacional. 

Solución

La respuesta fue el Portal del Conocimiento, un espacio Web basado en Microsoft SharePoint Portal Server, cuyo objetivo último es mejorar la gestión de los servicios públicos.

Beneficios

· Reducción de costes y tiempo.

· Flexibilidad y personalización.


	
	
	“Hemos extraído toda la potencialidad de Microsoft SharePoint Portal Sever para crear una herramienta sencilla, amigable, fácil de utilizar y única en el sector público”.

Blanca Martínez de Vallejo Fuster, directora general de Telecomunicaciones y Modernización de la Generalitat Valenciana.



	
	
	
	La Generalitat Valenciana ha desarrollado, junto al Grupo Ibermática, el Portal del Conocimiento, un espacio Web compuesto por una serie de materias, contenidos y funcionalidades, capaz de convertir el saber individual en información corporativa. Para la creación de este novedoso proyecto se eligió Microsoft SharePoint Portal Server, una plataforma generadora de portales que tiene un gran componente documental. Con ella, los responsables de la Generalitat han logrado crear una herramienta sencilla, flexible y personalizable, y un entorno telemático donde pueden trabajar miles de personas. Y todo ello, sin necesidad de cambiar la parte de gestión documental.
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A finales de 2000, la Generalitat Valenciana presentó el 2º Plan de Modernización, Moderniza.com, un proyecto cuya finalidad es impulsar todas las iniciativas que favorezcan el desarrollo de la Sociedad de la Información en la Comunidad Valenciana. La Dirección General de Telecomunicaciones y Modernización, integrada en la Oficina de Ciencia y Tecnología, fue el organismo encargado de ponerlo en marcha. Desde entonces, se han llevado a cabo más de un centenar de proyectos, todos con un denominador común: la innovación.  

Uno de los últimos ha sido el de Gestión del Conocimiento Corporativo. Su objetivo es diseñar e implantar un sistema de información que convierta los datos que manejan los trabajadores de los distintos departamentos de la Generalitat en una fuente de saber común. Así, el conocimiento individual se transforma en corporativo y se fomenta la aportación interactiva de expertos, organizaciones y colectivos interesados en determinadas materias. 

“La gestión del conocimiento ha sido siempre nuestra mayor preocupación. El gran activo de las instituciones en el nuevo modelo de la Sociedad de la Información es el capital intelectual; por eso tenemos que ser capaces de compartirlo. Las entidades, tanto privadas como públicas, que tengan éxito en este entorno serán las que incorporen procesos de mejora continua, como el trabajo en equipo o una 

óptima gestión del conocimiento”, señala Blanca Martínez de Vallejo Fuster, directora general de Telecomunicaciones y Modernización de la Generalitat Valenciana. 

El fin principal de Gestión del Conocimiento es, precisamente, aprovechar los beneficios que brindan las nuevas Tecnologías de la Información para compartir el saber de todas las personas que componen la organización. “La información personal debe convertirse en organizacional y contribuir así a la mejora de la gestión de los servicios públicos”, apunta Martínez de Vallejo. 

Solución

Para hacer esto posible, la Dirección General de Telecomunicaciones y Modernización ha desarrollado junto con el Grupo Ibermática el Portal del Conocimiento, un espacio Web compuesto por una serie de materias, contenidos y funcionalidades. El resultado es un entorno telemático donde pueden trabajar miles de personas. “Su objetivo era muy claro desde el principio: que el saber acumulado pudiera ser compartido por el mayor número posible de usuarios”, dice Martínez de Vallejo. 

El Portal del Conocimiento se estructura en dos áreas básicas. Por un lado está el Mapa del Conocimiento, formado por las materias de interés (Política de Telecomunicaciones, Seguridad, Plataformas tecnológicas, Calidad, Atención al Ciudadano…) y los contenidos que se encuadran en cada una de ellas 

(Políticas, Legislación, Proyectos, Herramientas, Análisis, Estudios y Resultados y Formación, entre otros). Por otro, se encuentra el apartado de Acciones: Foros, Noticias, Búsquedas, Quién sabe de..., Eventos, Suscripciones, Enlaces de Interés…

Las figuras claves del portal son los propios usuarios, el Gestor de Área de Conocimiento, cuyo cometido es revisar y aprobar los datos incluidos por las distintas fuentes en cada una de las materias de interés (documentos, enlaces, bases de datos, blibliografía…), y el Administrador del Sistema, que gestiona los permisos y los procesos de mantenimiento. 

Una de las aportaciones más destacadas del nuevo site son las Comunidades de Interés, que suponen la expresión máxima del trabajo colaborativo, pues ofrecen un enfoque multidisciplinar a la resolución de problemas. Las Comunidades se basan en la participación de todos los agentes, ya sean organismos o personas, que puedan aportar un conocimiento útil al colectivo. “Se trata de un espacio restringido en el que se pueden debatir temas estratégicos que interesen a todos, como por ejemplo el Plan Estratégico de Telecomunicaciones Avanzadas, el primero que se ha organizado”, explica la responsable de la Generalitat. 

“El Grupo Ibermática llevó a cabo un estudio comparativo de las principales soluciones existentes en el mercado, y finalmente concluyó que Microsoft SharePoint Portal Server era la que necesitábamos, pues se trata de una plataforma generadora de portales que tienen un gran componente documental”, señala José Benedito, responsable del proyecto. A partir de este momento se iniciaron las conversaciones con los profesionales de Microsoft. 

“Se optó por la solución de Microsoft porque proporcionaba una infraestructura muy completa, que se adaptaba a muchos de los requerimientos del proyecto, sobre todo a las funcionalidades estándar”, explica Santiago del Pino, gerente de Consultoría del Grupo Ibermática. En otros casos, como en Foros y Eventos, fue necesario crear aplicaciones a medida. “Hemos modificado el workflow de aprobación de objetos y algunos aspectos necesarios para desarrollar las Comunidades de Interés. Creemos que hay algunos temas que todavía se pueden mejorar para optimizar la colaboración, como la introducción de aplicaciones multimedia on line”, señala José Benedito, responsable del Proyecto en la Generalitat Valenciana. “Sin embargo, no ha sido necesario cambiar la parte de gestión documental, que es la que soporta toda la plataforma y la que hace posible que el portal resulte tan sencillo de construir”, añade.

En una primera fase, el Portal del Conocimiento fue utilizado por unos 20 usuarios de la Dirección General de Telecomunicaciones y Modernización y, a comienzos de 2003, se iniciaron unos cursos de formación para extender su utilización a los 200 miembros de este organismo. “Las clases duran aproximadamente una hora, ya que es un site tremendamente intuitivo”, apunta José Benedito. 

En la primavera de 2003 se estaba llevando a cabo la presentación a otros departamentos informáticos de la Generalitat Valenciana. 

Blanca Martínez de Vallejo se muestra muy satisfecha con el resultado obtenido gracias a la plataforma de Microsoft: “Hemos extraído toda la potencialidad de Microsoft SharePoint Portal Server para crear una herramienta sencilla, amigable, fácil de utilizar y única en el sector público", afirma. “El Portal está teniendo un éxito impresionante; incluso nos asusta un poco por la responsabilidad que supone, ya que representa a todos los ámbitos del sector público valenciano: sanidad, educación, televisión autonómica…”, añade. 

Por su parte, Benedito destaca que el asesoramiento personalizado y el compromiso de los profesionales de Microsoft les resultaron de gran ayuda. 

Pero las expectativas de este proyecto van mucho más allá: el objetivo último es que esta herramienta sea utilizada a medio plazo por todos los organismos de la Generalitat Valenciana que la demanden: “Primero, cada uno deber ser consciente de la importancia de la gestión del conocimiento y, posteriormente, ser capaz de incorporar metodologías que se adapten a sus necesidades. De momento esta herramienta ya está probada y responde a las exigencias actuales de la Administración valenciana", concluye la directora. 

Beneficios

• Reducción de costes y tiempo. 

“La tecnología de Microsoft destaca por su facilidad para adaptar y configurar los procesos organizativos básicos de gestión del conocimiento. Esto ha permitido reducir significativamente las inversiones y los plazos inherentes al desarrollo de un sistema de estas características”, apunta José Benedito, responsable del Proyecto en la Generalitat Valenciana.

• Flexibilidad y personalización.

Microsoft SharePoint Portal Server es una solución flexible, que proporciona un portal Web avanzado y personalizable en el que los usuarios pueden buscar, compartir y publicar información fácilmente. 

Para que esto sea posible integra funciones básicas de administración de documentos, como protección, desprotección, perfiles y publicación de todos los productos de Microsoft Office (presentaciones, imágenes, textos…). Esta plataforma tecnológica ha dotado al Portal del Conocimiento de una infraestructura idónea en aspectos vitales como gestión de documentos, suscripciones y eventos, indexación full text, motor de búsqueda y flujos de trabajo. 
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Microsoft Windows Server System
Microsoft® Windows Server SystemTM es la infraestructura de servidores completa, integrada e interoperable que ayuda a reducir la complejidad y costes de construir, distribuir, conectar y gestionar soluciones empresariales ágiles. Windows Server System ayuda a las organizaciones a crear valor para sus negocios mediante el uso estratégico de sus activos de TI. Con el sistema operativo Windows ServerTM como base, Windows Server System proporciona una infraestructura fiable para la gestión y análisis de datos; integración empresarial; portales de cliente, partners y empleados; automatización de procesos de negocio; comunicaciones y colaboración; y operaciones básicas de TI, incluyendo seguridad, distribución y gestión de sistemas. Para más información sobre Windows Server System, visite: 

http://www.microsoft.com/‌windowsserversystem
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Microsoft SharePoint Portal Server era lo que necesitábamos, pues se trata de una plataforma generadora de portales que tienen un gran componente documental”.


José Benedito, responsable del Proyecto en la Generalitat Valenciana.
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Para más Información


Para más información sobre los productos y servicios de Microsoft llame al teléfono de Atención al Cliente: 902 197 198. Para acceder a más información sobre los productos y servicios de Microsoft para grandes organizaciones, consulte nuestra Web: www.microsoft.com/spain/enterprise





Para más información sobre los productos y servicios de Ibermática, llame al teléfono 913 849 100 o visite su Web: www.ibermatica.com





Para más información sobre los productos y servicios de Generalitat Valenciana, llame al  teléfono 963 866 100 o visite su Web: www.gva.es






































