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Asunto: Seguimiento del estado de la implementación

Estimado/a MACROBUTTON DoFieldClick [Nombre del destinatario]:

Las noticias recibidas sobre el avance del proyecto indican que éste avanza bien, pero quisiera concertar una fecha en la que todos pudiéramos reunirnos y analizar con detalle cómo van las cosas. ¿Qué le parecería la semana que viene para una reunión a la que, de su equipo, asistieran Andrés, Claudia y usted, y del mío, Carlos, Carmen y yo?

Quisiera estar seguro de que estamos cumpliendo las expectativas marcadas por los criterios de éxito que definimos para el proyecto el pasado mayo:

•
Aumento del 50 por ciento de pedidos realizados por cliente a través del sitio Web

•
Incremento de un 25 por ciento en el importe de los pedidos realizados a través del sitio Web

•
Aumento en un 33 por ciento de los pedidos traves del sitio Web que son repeticiones de pedidos

Soy consciente de que sólo llevamos unos meses trabajando en el proyecto, pero también quisiera estar seguro de que la implementación se está desarrollando sin problemas para que puedan ir por las vías correctas de conseguir el primer año el rendimiento neto de 991.000 € y el rendimiento de la inversión de 90,17 por ciento que proyectamos.

También sería bueno que, mientras están presentes en la sala todas las personas con puestos con capacidad de decisión, revisáramos las necesidades de negocio que identificaron usteds en nuestra última reunión (indicadas más abajo). Si siguen teniendo estas necesidades, es posible que podamos hacer más para cubrirlas. Y si ahora afrontan nuevos retos, también me gustaría estudiar las formas en que podamos ayudarles en ellos.

•
Se requirió a los socios de canal que realizaran todos los pedidos repetidos a través de su vendedor de Juguetes Mimosa en lugar de hacerlo a través de Internet.

•
Los socios estaban comenzando a realizar sus compras de temporada a competidores que hacían un mayor uso Internet para las relaciones empresariales.

•
El equipo de ventas de Juguetes Mimosa no podía concentrarse en realizar nuevas operaciones por estar ocupados con los pedidos repetidos.

Espero que tengamos la oportunidad de reunirnos la semana que viene o lo antes que les sea posible. Hablando en nombre de mi equipo, quisiera decirles que ha sido un placer trabajar con su equipo y que todos estamos deseando que aparezcan nuevas oportunidades de trabajar juntos en el futuro.

Atentamente,

MACROBUTTON  DoFieldClick [Su nombre]
MACROBUTTON DoFieldClick [Puesto]


