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Aperçu de l’Assurance-logiciels Microsoft 

L’Assurance-logiciels vous confère un avantage commercial
Les entreprises comptent sur les logiciels de MicrosoftMD pour atteindre leurs objectifs, résoudre des problèmes liés aux affaires et jouir d’un avantage au sein du contexte concurrentiel actuel. Comme le logiciel continue d’évoluer et d’être amélioré, les entreprises et les professionnels des TI souhaiteraient des outils et de l’assistance pour faciliter le déploiement et maximiser l’efficacité du fonctionnement. Grâce à l’Assurance-logiciels de Microsoft, vous pouvez acquérir la technologie de demain au prix d’aujourd’hui, et accéder à des ressources de formation et de déploiement permettant aux employés de travailler plus efficacement que jamais.

En écoutant ses clients et en comprenant comment la technologie est utilisée, Microsoft s’efforce de développer des logiciels qui répondent aux besoins sans cesse changeants de votre entreprise. Un aspect important pour la conservation de l’avantage commercial est la capacité à garder à jour les ressources logicielles et technologiques de la façon la plus rentable possible. Voilà pourquoi les programmes d’acquisition de licences en quantité offerts par Microsoft, conjugués à l’Assurance-logiciels, constituent des ressources puissantes dans le maintien d’un avantage concurrentiel pour votre entreprise. 

L’Assurance-logiciels confère à votre entreprise une avance pour :

· réussir dans le monde concurrentiel des affaires en tirant parti de la plus récente technologie et de la possibilité d’échelonner les paiements annuellement
· répondre aux demandes de vos clients en matière de solutions d’affaires en temps réel à l’aide des derniers logiciels de Microsoft
· saisir de nouvelles occasions d’affaires rapidement et efficacement, en simplifiant grandement le processus d’approvisionnement.

L’Assurance-logiciels peut vous aider à tirer plus de valeur de vos logiciels avec plusieurs avantages clés pouvant vous faire épargner temps et argent, et faire en sorte que le potentiel de votre entreprise se réalise pleinement.  

Déploiement facilité 

Les outils inclus avec l’Assurance-logiciels facilitent aux professionnels des TI la tâche du déploiement des nouvelles versions de produits, des mises à jour et d’autre contenu sur tous les ordinateurs de bureau et les serveurs, tout en leur permettant de procéder à leur propre rythme. Vous épargnez ainsi du temps et des ressources, et vous vous assurez que tous les employés travaillent dans le même environnement logiciel.
Accès aux plus récents logiciels
L’Assurance-logiciels vous accorde le droit d’exécuter les nouvelles versions de logiciels sous licence au fur et à mesure qu’elles deviennent disponibles pendant la durée de votre contrat. Vous pouvez réduire les frais associés à l’acquisition des nouvelles versions et éviter de très longs cycles d’approvisionnement, tout en récoltant les avantages technologiques qui vous aident à demeurer concurrentiel. 

Budgétisation facilitée 

Pour les entreprises désirant une plus grande souplesse dans la gestion des dépenses relatives à la technologie, l’Assurance-logiciels permet d’échelonner les paiements annuellement au lieu d’effecteur un déboursé unique à l’acquisition. Voilà qui permet de réduire les coûts initiaux et de prévoir les exigences budgétaires annuelles en logiciels jusqu’à trois ans d’avance. 

Productivité améliorée grâce à la formation et à l’assistance
Non seulement l’Assurance-logiciels dote-t-elle les employés des plus récents logiciels, mais elle offre aussi l’apprentissage en ligne et de la formation donnée par des instructeurs pour que le personnel profite rapidement de la technologie la plus novatrice et qu’il travaille plus efficacement. Les professionnels des TI disposent d’un accès commode aux ressources d’assistance afin de rester à jour sur la plus récente information technique, trouver des réponses à leurs questions et obtenir de l’aide à la résolution de problèmes en vue de garder leurs systèmes commerciaux en bon état de fonctionnement. 

Transposition du milieu de travail au bureau à domicile
L’Assurance-logiciels procure une façon simple d’accroître la productivité des employés et de maximiser la valeur de votre investissement dans Microsoft Office System en permettant aux employés de travailler à la maison. Grâce au programme d’utilisation des produits à domicile, vos employés peuvent se procurer certaines applications de bureau Microsoft Office System pour lesquelles ils détiennent une licence et les utiliser sur leur ordinateur domestique.
Pour en apprendre plus sur l’Assurance-logiciels
Nous vous invitons à explorer plus en profondeur comment l’Assurance-logiciels peut profiter à votre entreprise. Veuillez communiquer avec votre directeur de compte Microsoft ou votre partenaire commercial pour obtenir la version la plus à jour du guide ou rendez-vous à l’adresse www.microsoft.com/licensing pour trouver :

· les caractéristiques et les avantages de l’Assurance-logiciels
· une foire aux questions sur l’Assurance-logiciels et ses éléments
· un guide complet à l’intention du client traitant des détails de l’Assurance-logiciels.
Pour profiter de l’Assurance-logiciels
Vous pouvez commander l’Assurance-logiciels avec tous les programmes d’acquisition de licences en quantité de Microsoft. Pour déterminer quel programme répond le mieux aux besoins de votre entreprise, visitez le site www.microsoft.com/licensing ou téléphonez au  1 800 426-9400, aux États-Unis, ou au 1 877 568-2495, au Canada.
©  Microsoft Corporation, 2003. Tous droits réservés.

Ce document est fourni à titre de renseignement seulement. Microsoft n’offre aucune garantie, expresse ou implicite, dans ce résumé.

Microsoft est une marque déposée de Microsoft Corporation aux États-Unis et/ou dans d’autres pays.
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