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	D.A.S.

	
	
Quando l’IT “è” il business, Microsoft Navision è l’ERP

	Informazioni generali

Settore

Assicurazioni

Il Cliente

D.A.S. Difesa Automobilistica Sinistri S.p.A. è una compagnia di assicurazioni specializzata nella tutela legale.

Le Esigenze

La sede italiana di D.A.S. era vincolata a un sistema informativo legacy non più rispondente alle esigenze aziendali, considerando che il fornitore del software di base non rilasciava più aggiornamenti né supporto.

La Soluzione

Microsoft Business Solutions – Navision viene individuata come la soluzione per ricostruire il sistema informativo di D.A.S. Un progetto in tre fasi principali prevede l’integrazione dei moduli di contabilità generale e controllo di gestione, del sistema tecnico che gestisce il portafoglio e i sinistri e di una soluzione Web dedicata alla rete di vendita.

I Benefici

· Migliorato il livello di affidabilità, flessibilità e integrità del dato. 

· Realizzato un sistema potente e facile da usare, che garantisce al management un pieno controllo sull’andamento del business.

· Quasi mille tra agenti e broker accederanno al sistema via Web, semplificando le attività 
commerciali.


	“Il nuovo sistema informativo costruito su Microsoft Navision rappresenta per D.A.S. la condizione per affrontare il mercato con gli strumenti adeguati”.

Roberto Grasso

Direttore Generale di D.A.S.”

	
	— Roberto Grasso Direttore Generale di D.A.S.

	
	Un software “abbandonato” dal fornitore, che non offre più supporto sulla propria tecnologia. L’esigenza di fare un salto di qualità per acquistare efficienza, agilità e capacità di analisi. D.A.S. ricostruisce il proprio sistema informativo su basi nuove, con Microsoft Business Solutions – Navision. 
A progetto completato, questa società di assicurazioni specializzata nella tutela legale acquisterà il pieno controllo dell’andamento del business e la necessaria flessibilità per operare in un mercato competitivo.
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Le Esigenze

Un prodotto nuovo per rispondere a nuove esigenze di flessibilità

D.A.S. è la più antica ed esperta Organizzazione specializzata nella Tutela Legale. La sede italiana di D.A.S., a Verona, era vincolata a un sistema informativo legacy non più rispondente alle esigenze aziendali, considerando che il fornitore del software di base con il quale è stato sviluppato internamente tutto l’applicativo, non rilasciava più aggiornamenti né supporto. “Gli strumenti che abbiamo per conoscere l’andamento del business aziendale, non ci permettono analisi in tempo reale”, esordisce Roberto Grasso, Direttore Generale di D.A.S. “Dovevamo acquisire un nuovo livello di agilità e di visione del business che la soluzione legacy non ci poteva più offrire”. Dopo una fase di software selection, Microsoft Business Solutions – Navision viene individuata come la soluzione su cui lavorare per ricostruire il sistema informativo di D.A.S. La definizione delle specifiche coinvolge direttamente la casa madre in Germania: tra le caratteristiche richieste, la flessibilità per quanto riguarda gli aspetti di personalizzazione, una dimensione internazionale, costi di acquisizione e gestione contenuti, ampia disponibilità di personale qualificato.

Nella scelta per la soluzione Microsoft Navision ha pesato anche la necessità di dover dialogare con Toro Assicurazioni e D.A.S. Versicherungen, i due punti di riferimento della compagnia, in una fase in cui le policy di controllo interno a livello di gruppo si fanno sempre più stringenti. “Oggi a D.A.S. si richiedono revisioni trimestrali che presuppongono l’invio di rapporti periodici sempre più dettagliati e frequenti”, spiega Grasso. “È un’attività che ha un forte impatto sulla nostra organizzazione interna e il sistema informativo deve poterla supportare”.

La Soluzione

Tre fasi per raggiungere l’obiettivo

Tre sono i momenti del progetto di implementazione Microsoft Navision partito nel giugno del 2004 in D.A.S. Una prima fase, completata all’inizio del 2005, riguarda la contabilità generale e il controllo di gestione e prevede la restituzione nella nuova architettura delle funzionalità garantite dal sistema precedente, integrate dalle molteplici funzionalità del nuovo sistema amministrativo. amministrativo.
Una seconda riguarda la replicazione dei sistemi tecnici che rappresentano il core business dell’azienda, per la gestione del portafoglio e dei sinistri, la costruzione delle interfacce e la migrazione dei dati. Infine, la connessione della rete di vendita con un’estensione Web del sistema rappresenta la fase finale del progetto, per coinvolgere in maniera più integrata nel business aziendale una rete di quasi mille tra agenti e broker.

Contabilità generale e controllo di gestione

Microsoft Navision è stato installato, nella versione 3.7, su un application server equipaggiato con Windows 2000 Server e SQL Server 2000 e a regime servirà circa 70 utenti nelle diverse sedi di D.A.S. I moduli di contabilità generale e controllo di gestione sono stati implementati nella logica di integrare una serie di processi chiave che in precedenza erano demandati ad applicazioni separate: IVA, Cespiti e Magazzino. Inoltre il sistema è stato predisposto in modo che i dati contabili siano aggiornati in tempo reale e interrogabili secondo diverse viste. 
Nell’attesa della migrazione dei dati i due sistemi continuano a convivere, con un inevitabile – ma transitorio – aggravio di lavoro per il personale IT di D.A.S. Tuttavia, almeno per la parte contabile, le informazioni di partenza provengono da Microsoft Navision, il che ha già permesso di aumentare notevolmente il livello di integrità dei dati presenti a sistema e di diminuire i tempi necessari per produrre report e analisi, nonché di rendere indipendenti gli utenti dal CED per quanto riguarda la produzione di tutta la reportistica.

Sinistri, portafoglio e migrazione dei dati

Il cuore del progetto è rappresentato dal sistema tecnico verticale, ovvero l’insieme di moduli che gestiscono i sinistri e il portafoglio. Egon Fassetta è responsabile del progetto Microsoft Navision per D.A.S. “Il nostro obiettivo in questa seconda fase è di costruire un sistema basato sulla centralità del contatto, dalla cui anagrafica, a seconda del ruolo scelto, (cliente, avvocato, agenzia,..) poter navigare visualizzando ogni rapporto in essere: polizze, sinistri, pagamenti”, dichiara Fassetta. “In questo Navision si è mostrato subito all’altezza delle nostre aspettative: proprio la navigabilità all’interno delle informazioni costituisce uno dei suoi principali punti di forza”.

I Benefici

Benefici immediati fin dalle prime fasi

Con il nuovo sistema informativo Microsoft Navision sarà possibile effettuare analisi di redditività, come il rapporto sinistri/ premi, in tempo reale per prodotto, zona, area, agente, segmentando le informazioni secondo gli obiettivi dell’analisi. 
Inoltre, il sistema contribuirà a razionalizzare la struttura dei prodotti e diminuirne le complessità di gestione, passando da una logica legata al singolo rischio (oggi oltre 2300) una logica di ‘Distinta Base Assicurativa’, con il vantaggio di poter monitorare la redditività fino al minimo dettaglio. Anche la reportistica è un elemento in cui la nuova soluzione rappresenterà un notevole salto di qualità rispetto alla situazione precedente, in cui ogni estrazione dei dati era un’attività complessa e centralizzata che richiedeva il coinvolgimento del CED.
Con Microsoft Navision ogni operatore ha la possibilità di generare autonomamente una reportistica personalizzata in base alle sue esigenze, analizzando dati aggiornati in tempo reale e utilizzando le informazioni che più sono rilevanti per la sua specifica attività e presentandola nel formato di stampa più opportuno.
Al termine della costruzione del nuovo sistema tecnico la migrazione dei dati e le interfacce saranno una delle fasi più delicate del progetto, ma permetterà di creare un archivio storico e di comunicare con i sistemi esterni della casa madre o di altre aziende del gruppo, sollevando il personale da complesse operazioni di controllo e consolidamento delle informazioni.

Il Web come canale di comunicazione con la rete di vendita

Se le prime due fasi del progetto mirano a fornire efficienza e controllo sul business, la vera rivoluzione è prevista con il coinvolgimento del canale di vendita, quasi mille tra agenti e broker, che accederanno al sistema via Web. Una tale apertura per oltre 400 agenzie della rete eterogenea, 432 agenzie della Toro Assicurazioni e circa 150 broker, permetterà di ottenere miglioramenti di carattere gestionale, di ridurre le anomalie nella condivisione delle informazioni e di potenziare la struttura di vendita, che avrà un rapporto più snello e rapido con la direzione centrale.
Filiali, agenti e broker potranno accedere alla parte del sistema gestionale di loro competenza per condividere on line la documentazione sulle polizze e per avere visione dei dati aggregati. Ciò porterà alla riduzione delle attività di back office relative alla gestione della anomalie (errori di trascrizione, informazioni omesse, sospesi); alcune attività gestionali potranno inoltre essere esternalizzate alle agenzie.
Infine è previsto l’accesso alla banca dati condivisa da dispositivi mobili Pocket PC e cellulari.

Una piattaforma flessibile e personalizzabile

Rispetto al sistema Microsoft Navision standard, il sistema implementato in D.A.S. da Observing, Microsoft Certified Business Solutions Partner, rappresenta una soluzione fortemente personalizzata per le specifiche esigenze del mondo assicurativo e della tutela legale, un lavoro di personalizzazione in cui la piattaforma applicativa di Microsoft Navision ha dimostrato tutta la sua flessibilità e capacità di adattamento in relazione alle esigenze espresse da D.A.S. 
Questa flessibilità non si limita agli aspetti di integrazione del sistema, ma coinvolge anche gli utenti, che possono modificare le maschere e le viste secondo le esigenze della propria operatività. 
“Microsoft Navision è un software molto flessibile, facile da personalizzare e da aggiornare, personalizzare e da aggiornare, ma che nello stesso tempo offre una grande sicurezza sui dati, sempre univoci a dispetto delle diverse angolazioni visuali che il sistema offre”, aggiunge Fassetta. “Oltre a dimostrarsi molto più ‘navigabili’ che in precedenza, i dati aziendali sono ora esportabili e personalizzabili in diversi formati, a cominciare dai fogli elettronici di Microsoft Excel”.

Più autonomia per gli utenti; più disponibilità del personale IT

Integrità del dato, funzionalità di estrazione delle informazioni e di reporting, facilità d’uso: queste caratteristiche di Microsoft Navision hanno avuto un notevole impatto sull’operatività del personale.

“Oggi gran parte delle personalizzazioni possono essere portate a termine dall’utente, senza richiedere l’intervento di specialisti esterni”, spiega Giuliano Cipolletti, di Observing. “L’allargamento delle competenze IT interne e l’accresciuta autonomia del personale sono un risultato prezioso del lavoro svolto su Microsoft Navision, perché il sistema aumenta l’autonomia di ciascun utente del sistema, che può accedere ai dati e configurare viste personalizzate, alleggerendo il carico di lavoro che gravava in precedenza sul CED”. 
Trascorso un periodo di formazione e apprendimento sulla nuova piattaforma, gli utenti (per ora un gruppo di key user), apprezzano il vantaggio di utilizzare Microsoft Navision. “Il personale opera meglio e recuperiamo tempo”, precisa Fassetta. “Scritture e distinte sono generate in automatico dal sistema, e siamo in grado di stamparci da soli, senza disturbare il CED, documenti su cui si interviene quotidianamente, come il libro giornale, i registri fiscali (IVA, Cespiti, …) e altri report di analisi. 
Proprio il CED, vincolato in precedenza alla manutenzione e gestione del sistema legacy, riacquisterà a fine progetto la necessaria autonomia per dedicarsi ad attività a maggior valore”, termina Fassetta.

Un business sotto controllo

“Il principale valore aggiunto di una realtà come la nostra è la fornitura di servizi qualificati, ma per poter lavorare sulla qualità del servizio devo conoscere l’andamento del business in tempo reale, a diversi livelli di aggregazione”, spiega Grasso. “Ai miei collaboratori, e quindi al sistema informativo che li supporta, devo poter chiedere quindi informazioni affidabili e in real time: è questo l’obiettivo che dovremo raggiungere con Microsoft Navision”. 
Il nuovo sistema permetterà di visualizzare in tempo reale il “ranking” dei clienti assicurati e l’andamento tecnico dei diversi prodotti offerti, introducendo inoltre un livello di flessibilità che permetterà di modificare rapidamente il portafoglio dell’offerta della compagnia, attività che in precedenza presentava la difficoltà di intervenire sul sistema informativo per adeguare la configurazione dei processi ai nuovi modelli di business. La flessibilità riguarda anche la rete di vendita: un sistema di gestione degli sconti permetterà di assegnare ad agenzie, promotori e aree un budget e di monitorarne l’andamento, assegnando provvigioni anche per singolo prodotto e gestendo il maggior livello di flessibilità senza alcun aggravio di lavoro per la direzione centrale.
Sono solamente alcuni esempi dei vantaggi che si profilano mentre procede il lavoro di parametrizzazione della soluzione. 
“Nel nostro lavoro l’IT non è soltanto uno strumento, è il business stesso”, conclude Grasso. “Il nuovo sistema informativo costruito su Microsoft Navision rappresenta per D.A.S. la condizione per affrontare il mercato con gli strumenti adeguati offrendo ai nostri Assicurati il massimo della tutela possibile. Il percorso di migrazione che abbiamo disegnato deve ancora essere completato, ma i benefici acquisiti con l’implementazione del primo modulo, che rappresenta soltanto il 25% del progetto complessivo, sono molto incoraggianti”.

	Prodotti e tecnologie

· Microsoft Business Solutions – Navision 3.7

· Microsoft SQL Server 2000

· Microsoft Windows 2000 Server


	Observing,

Microsoft Certified Business Solutions Partner, è una società che fornisce consulenza e soluzioni applicative con sede a Milano. Dal 2004 Observing è parte di un network internazionale di system integrator Navision (Faqt Group) con il quale opera su progetti di sviluppo per le imprese in tutta Europa.

Per ulteriori informazioni su Observing: 
www.observingspa.com


	
	Per ulteriori informazioni

Per ulteriori informazioni sui prodotti o servizi Microsoft, rivolgetevi al Servizio Clienti (02.70.398.398) o visitate il sito Web:
 www.microsoft.com/italy/business/
Per approfondimenti sulle testimonianze dei clienti: www.microsoft.com/italy/casi/

Per ulteriori informazioni su D.A.S.:
www.das.it



“Il personale opera meglio e recuperiamo tempo. Scritture e distinte sono generate in automatico dal sistema, e siamo in grado di stamparci da soli, senza disturbare il CED, documenti su cui si interviene quotidianamente, come il libro giornale, i registri fiscali (IVA, Cespiti, …) e altri report di analisi. Proprio il CED, vincolato in precedenza alla manutenzione e gestione del sistema legacy, riacquisterà a fine progetto la necessaria autonomia per dedicarsi ad attività a maggior valore.”





— Egon Fassetta, Responsabile del progetto Microsoft Navision per D.A.S.
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— Roberto Grasso, Direttore Generale di D.A.S.
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“Il nostro obiettivo in questa seconda fase è di costruire un sistema basato sulla centralità del contatto, dalla cui anagrafica, a seconda del ruolo scelto, (cliente, avvocato, agenzia,..) poter navigare visualizzando ogni rapporto in essere: polizze, sinistri, pagamenti. In questo Navision si è mostrato subito all’altezza delle nostre aspettative: proprio la navigabilità all’interno delle informazioni costituisce uno dei suoi principali punti di forza”.





— Egon Fassetta, Responsabile del progetto Microsoft Navision per D.A.S.
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