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Oggetto: Completamento dello stato dell'attuazione

Gent.mo MACROBUTTON DoFieldClick [Nome destinatario],

Ho saputo che il progetto procede regolarmente, tuttavia ho voluto fissare una data in cui poterci incontrare tutti per analizzare in dettaglio la situazione. È disponibile per una riunione la prossima settimana con i membri dei nostri rispettivi team?

Desidero assicurarmi che stiamo facendo tutto il possibile per soddisfare le vostre richieste relative ai criteri da adottare, stabiliti per il progetto nel maggio scorso:

•
Ordini fatti dal sito Web per cliente fino al 50%

•
Valore medio in euro degli ordini dal sito Web fino al 25%

•
Percentuale di ordini dal sito Web costituiti da seconde ordinazioni fino al 33%

Mi rendo conto che lavoriamo al progetto solo da pochi mesi, ma desidero anche assicurarmi che l'attuazione stia procedendo senza impedimenti al fine di permettervi di realizzare un rendimento netto per il primo anno di € 991.000 e un utile del capitale investito del 90,17%, come preventivato.

Sarebbe anche utile, mentre tutti i principali cointeressati sono riuniti, rivedere le esigenze dell'azienda, delineate nel corso dell'ultima riunione (sotto). Se tali esigenze sono invariate, forse possiamo impegnarci ulteriormente per soddisfarle. Se avete ora nuove richieste, vorrei trovare il modo di esaudire anche queste ultime.

•
Ai partner del canale è stato richiesto di passare tutte le nuove ordinazioni tramite il venditore di Tailspin Toys anziché in linea.

•
I partner spediscono gli acquisti stagionali a più concorrenti in linea.

•
Il personale commerciale di Tailspin Toys non è in grado di concentrarsi sulla nuova attività durante la gestione delle nuove ordinazioni.

Spero che sia possibile incontrarci la prossima settimana o comunque al più presto. A nome del mio team, è stato un piacere lavorare con il vostro team e desideriamo sinceramente che in futuro ci siano altre opportunità di collaborazione.

Distinti saluti
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