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INFORMACJA PRASOWA

Microsoft – wizja nowych kierunków rozwoju oprogramowania

Warszawa, 19 lipca 2005 r. — Podczas tegorocznego Microsoft TechEd 2005, największej w Europie konferencji technologicznej, która odbyła się w Amsterdamie, Microsoft zaprezentował swoją wizję kierunków rozwoju oprogramowania w najbliższych latach. 6 tys. programistów i specjalistów IT wysłuchało prelekcji największych światowych autorytetów w dziedzinie m.in. programowania, bezpieczeństwa oraz rozwiązań dla biznesu. Motywem przewodnim wszystkich spotkań były rola nowych technologii w biznesie oraz interoperacyjność oprogramowania. 

Rosnące wymagania przedsiębiorstw w zakresie zwiększania efektywności pracy, przy oszczędności czasu i kosztów, są ogromnym wyzwaniem dla twórców oprogramowania. Microsoft dokłada wszelkich starań, aby rozwijane narzędzia były łatwe w użytkowaniu, elastyczne i bezpieczne. Dlatego podczas konferencji szeroko omawiane były wyzwania stojące zarówno przed programistami, jak i specjalistami IT, związane z dynamicznym rozwojem nowych technologii i koniecznością dostosowywania ich do istniejących już w przedsiębiorstwach rozwiązań informatycznych. 
Microsoft zaprezentował uczestnikom swoją wizję interoperacyjności oprogramowania, umożliwiającą efektywną integrację aplikacji. W jej realizacji pomogą dwa nowe produkty, które Microsoft planuje wprowadzić na rynek w ciągu najbliższych miesięcy – SQL Server 2005 i Visual Studio 2005. Stanowią one bazę, umożliwiającą programistom tworzenie oprogramowania, spełniającego wymogi interoperacyjności.
„Głównym kierunkiem działania Microsoft w ostatnich latach jest tworzenie oprogramowania, które ułatwi pracownikom merytorycznym osiągnięcie sukcesu biznesowego. Dużą wagę przywiązujemy również do wspierania twórców oprogramowania w zakresie kompatybilności kreowanych przez nich rozwiązań. Dążymy do tego, aby aplikacje tworzone z myślą o biznesie efektywnie współdziałały ze sobą, na rzecz zwiększenia wydajności pracy użytkowników i przedsiębiorstw, w których pracują” – powiedział Paweł Jeżowski z polskiego oddziału Microsoft. 

Tegoroczna, edycja konferencji TechEd odbyła się w pierwszym tygodniu lipca. Zgromadziła ok. 6 tys. programistów i specjalistów IT oraz 150 dziennikarzy i analityków. Uczestnicy mieli możliwość indywidualnego zaplanowania agendy wykładów, w oparciu o swoje preferencje i zainteresowania. Wśród 12 ścieżek tematycznych znalazły się sesje o różnym stopniu zaawansowania, dotyczące m.in. bezpieczeństwa, programowania, aplikacji biznesowych, portali korporacyjnych, czy pracy grupowej. Poszczególne ścieżki tematyczne poprowadzili eksperci z całego świata, wśród których znalazł się m.in. Rafał Łukawiecki, specjalista w zakresie bezpieczeństwa, wybrany najlepszym prelegentem tegorocznego TechEd.  Obok tradycyjnych prelekcji, odbywały sie również panele dyskusyjne. Uczestnikom konferencji udostępniono laboratorium z 250 stanowiskami komputerowymi, które pozwoliło na powtórzenie i ugruntowanie zdobytej wiedzy, dzięki wykorzystaniu jej w prawdziwym środowisku informatycznym. Ponadto uczestnicy mieli do dyspozycji 300 stanowisk komputerowych z dostępem do sieci internetowej lub możliwość skorzystania z sieci bezprzewodowej, której zasięgiem pokryto całe centrum konferencyjne. 

Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System 2003, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System i technologia Microsoft .NET. Z rozwiązań Microsoft korzystają ludzie i przedsiębiorstwa na całym świecie realizując swoje potrzeby i możliwości. 

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, na polskim rynku odział firmy istnieje od 1992 r. W trakcie swojej 12-letniej obecności w Polsce, firma zaangażowała się w liczne programy społeczne, a w maju 2005 roku zainaugurowała działalność Forum Edukacji Microsoft – strategicznej inicjatywy mającej na celu wspieranie i upowszechnianie edukacji informatycznej w Polsce. W ramach Forum realizowane są projekty skierowane do szkół i uczelni, jak również programy, których celem jest przeciwdziałanie zjawisku tzw. „wykluczenia informacyjnego”, poprzez ułatwianie dostępu do technologii grupom defaworyzowanym społecznie. Więcej informacji na ten temat można uzyskać na stronie www.forumedukacji.pl.
Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland/ 
***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, MSDN, Windows Server System i Windows Server są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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