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Kundenreferenz: Wessel-Werk GmbH & Co. KG

Branche: Fertigungs- und Prozessindustrie

Thema: Lizenzierung/Lizenzmanagement

Softwarekauf in Raten sichert Technologievorsprung 

Verfasst am: 09.03.2003

Das Volumenlizenzprogramm Microsoft Multi-Year OPEN License gestattet Wessel-Werk eine planbare jährliche Budgetierung und verbrieft das Recht, die jeweils aktuellste Programmversion zu nutzen, die in der Laufzeit erscheint. 
Kein Unternehmen kann es sich heute leisten, mit veralteter Software zu arbeiten. Das weiß auch Christoph Schimanski, EDV-Leiter der Wessel-Werk GmbH & Co. KG, des weltweit führenden Herstellers von Staubsaugerdüsen und -zubehör. Bei Auslaufen des Microsoft OPEN License-Vertrages mit Software Assurance im Oktober 2003 prüfte Schimanski deshalb sehr genau, wie sein Unternehmen zu möglichst günstigen Konditionen an die jeweils aktuellen Programmversionen kommt: „Technologiesicherung ist für uns unabdingbar. Wenn man nicht auf dem neuesten Stand bleibt, kann es passieren, dass es keine Treiber mehr gibt oder auf Grund etwaiger Versionskonflikte der Datenaustausch mit Kunden und Zulieferern nicht mehr funktioniert“, so die Überlegung des IT-Managers. 

Günstige Übergangsoption

Schimanski entschied sich für den kostengünstigen Übergang von der Lizenzkaufvariante OPEN License zur Ratenkaufvariante Multi-Year OPEN License Volume (MYO-V) – eine Option, die Microsoft jedem Kunden im Falle einer Erneuerung der Software Assurance einräumt (diese garantiert dem Unternehmen während der Laufzeit eines Vertrags das Recht, jeweils die aktuellste Version der lizenzierten Software einzusetzen). Den Volumenlizenzvertrag MYO-V können die betreffenden Firmen allein durch Verlängerung einer auslaufenden Software Assurance abschließen, also ohne neue Lizenzen erwerben zu müssen.

Seit der Entscheidung für die Ratenkaufvariante mit drei Jahren Laufzeit profitiert Wessel-Werk von einer flexibleren Budgetierung. Waren bei OPEN License bislang die Lizenzkosten für zwei Jahre im Voraus fällig, so gibt es bei Multi-Year OPEN License Ratenzahlung. Erhalten geblieben sind die Vorteile aller Volumenlizenzprogramme von Microsoft: Die Beschaffung von Software orientiert sich nicht mehr am kurzfristigen Bedarf, sondern an strategischen Gesichtspunkten, die Kosten werden transparent und planbar, der Verwaltungsaufwand gegenüber Einzelbestellungen sinkt erheblich. 

Ausgangspunkt aller Überlegungen war, dass EDV-Leiter Schimanski auf jeden Fall das Upgrade-Recht der Software Assurance behalten wollte, um so in den Genuss der jeweils neuesten Programmversion zu kommen. „Auf Anregung unseres Microsoft-Partners Hees IT-Systemhaus haben wir schon vor Auslaufen des Lizenzvertrags überlegt, auf welche Weise wir diese Form der Technologiesicherung am besten erneuern.“ Die Ratenkaufvariante Multi-Year OPEN License gefiel Schimanski von Anfang an – nicht nur wegen der jährlichen Rechnungsstellung, sondern auch wegen des geringeren Aufwandes bei Nachbeschaffung zusätzlicher Lizenzen. 

E-Learning inklusive 
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Einen weiteren Anreiz, sich für dieses Paket zu entscheiden, boten die seit 1. September 2003 verfügbaren Software Assurance Services, welche allen Software Assurance-Kunden – abhängig vom jeweiligen Lizenzprogramm und der Anzahl der erworbenen Lizenzen – zur Verfügung stehen. Durch den Übergang in das Lizenzmodell Multi-Year OPEN License hat das Unternehmen Anspruch auf noch umfangreichere Serviceleistungen als unter OPEN License. Speziell der enthaltene Support war für EDV-Leiter Schimanski interessant. Von den Trainingsangeboten der Software Assurance verspricht er sich effektivere und kostengünstigere Ausbildungsmöglichkeiten für die rund 300 Mitarbeiter. Im Rahmen des neuen Volumenlizenzprogramms hat Wessel-Werk nun Anrecht auf eine bestimmte Anzahl an Gutscheinen, die bei ausgewiesenen Schulungseinrichtungen („Microsoft Certified Partner for Learning Solutions“) eingelöst werden können. Während die EDV-Mitarbeiter von Wessel-Werk zum Beispiel technische Schulungen zur Implementierung von Serverplattformen besuchen können, stehen Büroassistentinnen unter anderem E-Learning-Angebote für Microsoft Office-Programme zur Verfügung, die nach Leistungsstufen – vom Anfänger bis zum Profi – aufgeschlüsselt sind. 

Ein weiterer Vorteil der Software Assurance ist das Home Use Program (HUP). Es ermöglicht denjenigen Mitarbeitern, die Hauptnutzer der Software im Unternehmen sind, Lizenzen aus der Office-Familie auf einem Heim-PC zu installieren und zu nutzen. Dieser Service eröffnet ihnen ganz neue Möglichkeiten flexibler Zeiteinteilung. „Unsere Mitarbeiter können sich jetzt daheim in aller Ruhe mit neuen Programmversionen vertraut machen und über E-Learning sogar ihr eigenes Lerntempo bestimmen. Das wird ihre Produktivität erheblich steigern“, ist Schimanski überzeugt. Auch Henning Mahle, Microsoft Licensing Management Consultant bei der Hees IT-Systemhaus GmbH, zeigt sich mit dem Übergang auf Multi-Year License bei Wessel-Werk zufrieden: „Durch den Vertragsabschluss hat sich unsere Bindung zum Kunden weiter gefestigt.“ 


Immer mehr Unternehmen beziehen ihre Software einfach und kostengünstig über Volumenlizenzprogramme von Microsoft. Weitere Informationen zum Thema finden Sie unter der Internetadresse www.microsoft.com/germany/ms/kundenreferenzen

Stadt Braunschweig 

Die kommunale Verwaltung der Stadt Braunschweig entschied sich nach reiflicher Überlegung für das Microsoft-Lizenzprogramm Enterprise Agreement – und fährt damit sehr gut: Automatische Updates, eine organisationsübergreifende Standardisierung und eine klare Kalkulationsbasis sind nur einige Vorteile dieser Ratenkaufvariante.

Stadtwerke Düsseldorf AG
Die Stadtwerke Düsseldorf profitieren seit dem Wechsel zum Ratenkauf-Lizenzmodell Enterprise Agreement von vielen zusätzlichen Trainings-, Support- und anderen Serviceangeboten. Darüber hinaus sanken die Verwaltungskosten für Software, weil jetzt viele Einzelbestellungen durch eine Sammelbestellung abgelöst werden.
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Fast Facts 





Referenzkunde


Die Wessel-Werk GmbH & Co. KG aus Wildbergerhütte im Bergischen Land ist mit einem Jahresumsatz von 55 Millionen Euro der weltweit führende Hersteller von Staubsaugerdüsen und -zubehör. Seit mehr als 50 Jahren entwickelt das Unternehmen gemeinsam mit seinen Kunden erfolgreich Produkte für Haushalt, Gewerbe und Industrie.


Anzahl der Mitarbeiter


rund 330


Problem


Mit Blick auf das Auslaufen der Software Assurance im Rahmen des Lizenzvertrags OPEN License im Oktober 2003 musste sich die EDV-Abteilung von Wessel-Werk überlegen, auf welchem Weg sie weiterhin stets die aktuellste Software einsetzen kann. Denn die Technologiesicherung durch Software Assurance wollte das Unternehmen auf jeden Fall beibehalten. Weitere Forderungen: Die neue Lösung sollte sowohl kostengünstig sein als auch das Lizenzmanagement vereinfachen. 


Lösung


Wessel-Werk entschied sich für das Lizenzmodell Multi-Year OPEN License Volume (MYO-V), um seine auslaufende Software Assurance zu erneuern. Diese Ratenkaufvariante hilft dem Unternehmen, seine Software auch weiterhin kostengünstig zu beschaffen, einfach zu administrieren und noch flexibler zu budgetieren.


Nutzen


Beim Übergang vom Lizenzkauf durch OPEN License zum Ratenkauf durch Multi-Year OPEN License musste Wessel-Werk lediglich eine neue Software Assurance abschließen, ohne zugleich neue Lizenzen zu erwerben. Doch nicht nur auf Grund der attraktiven Übergangsoption entschied sich das Unternehmen für diese Form der Lizenzierung. Auch die Begleichung der Anschaffungskosten in Raten und die einfache Nachbeschaffung weiterer Lizenzen sagten der EDV-Abteilung zu. Von den Zusatzservices in Form von Trainingsgutscheinen oder dem Home Use Program für kostenlose Privatkopien verspricht sich das Unternehmen eine Senkung der innerbetrieblichen Kosten und eine Steigerung der Produktivität der Mitarbeiter. 








Fast Facts (Forts.)


Software und Services


Multi-Year OPEN License Volume-Vertrag über 12-mal Microsoft Office 2003 Professional Edition und 62-mal Microsoft Office 2003 Standard Edition (ausschließlich Software Assurance); zusätzlich 15-mal Office 2003 Standard Edition (License & Software Assurance) mit Office Deployment Rebate
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Das Lizenzierungsmodell 


Multi-Year OPEN License Volume (MYO-V) 


Volumenlizenzprogramm zum Ratenkauf von Microsoft-Software, durch das der Kunde in den Genuss laufend aktualisierter Programmversionen kommt. Die Lizenzgebühren verteilen sich auf drei Jahre. Die Kosten bleiben klar kalkulierbar, die Zahl an Lizenzen ist nach oben hin flexibel. 





Liquiditätsschonender Ratenkauf 


Bietet den Vorteil, Zahlungen wie bei der Miete liquiditätsschonend und steueroptimiert über die Vertragslaufzeit hinweg in Raten aufzuteilen. Im Gegensatz zur Miete geht bei Vertragsende das Nutzungsrecht in zeitlich unbefristete Lizenzen über.





Problemlose Erweiterbarkeit 


Während der Vertragslaufzeit kann Wessel-Werk weitere PCs in den Lizenzvertrag einbinden. Die zusätzlichen Computer lassen sich sofort mit entsprechender Software ausstatten, müssen jedoch erst mit der nächsten Jahresrate gemeldet und bezahlt werden. Voraussetzung ist allerdings, dass die Zahl der hinzugekommenen Lizenzen nicht die Zahl der vorhandenen übersteigt.





Software Assurance


Mit Multi-Year OPEN License Volume erwirbt Wessel-Werk automatisch eine Software Assurance, womit sich das Unternehmen die jeweils aktuellsten Programmversionen sichert. Darüber hinaus profitiert der Lizenznehmer von den so genannten Software Assurance Services. Dazu zählen Trainingsangebote, Supportleistungen und verschiedene Werkzeuge zum Einsatz und zur Verwaltung von Microsoft-Software.





„Technologiesicherung ist für unser Unternehmen unabdingbar.“ 


Christoph Schimanski


EDV-Leiter


Wessel-Werk GmbH & Co. KG








„Durch Multi-Year OPEN License hat sich unsere Bindung zum Kunden weiter gefestigt.“ 


Henning Mahle


Microsoft Licensing Management Consultant


Hees IT-Systemhaus GmbH
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