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Con il termine "re-imaging" si intende la possibilità per tutti i clienti Microsoft Volume Licensing di copiare il software su più dispositivi utilizzando un'immagine standard tramite i supporti Volume Licensing. Le condizioni per l'utilizzo di tali supporti variano a seconda che il re-imaging sia mirato alla sostituzione di software precedentemente installato in versione OEM (Original Equipment Manufacturer) o FPP (Full Packaged Product).  

Vantaggi

Uno dei principali vantaggi derivanti dall'acquisto di una licenza per il software Microsoft nell'ambito di un programma Microsoft Volume Licensing consiste nella possibilità di utilizzare i supporti forniti per il deployment del software su più dispositivi a partire da un'immagine standard. Tra gli ulteriori vantaggi offerti rientrano inoltre:

· Maggiore tempestività di deployment del software

· Riduzione dei costi globali di gestione grazie a un deployment semplificato

· Standardizzazione del software su più dispositivi e attivazione del prodotto ottimizzata

Idoneità al re-imaging

Il re-imaging è consentito solo se le copie realizzate tramite i supporti Volume Licensing sono identiche al prodotto originariamente concesso in licenza. Se un cliente di un programma Volume Licensing ha acquistato le licenze per i prodotti software Microsoft da un OEM, tramite il canale Retail o nell'ambito di un contratto diverso da quello Microsoft Volume Licensing sottoscritto, sarà autorizzato a utilizzare le copie realizzate tramite i supporti Microsoft Volume Licensing invece di quelle create attraverso i supporti forniti dall'OEM o dal rivenditore solo se si tratta dello stesso prodotto, se i componenti inclusi sono gli stessi e se la lingua e la versione sono identiche. 

Di seguito sono riportati alcuni esempi di mancato soddisfacimento dei requisiti di idoneità per il re-imaging:

Prodotti differenti 

Microsoft Office Professional Enterprise Edition 2003 e Microsoft Office Standard Edition 2003 non sono lo stesso prodotto, pertanto non è possibile eseguire il re-imaging.

Componenti differenti - Il pacchetto Microsoft Office deve includere esattamente gli stessi componenti, ad esempio Microsoft Word, Microsoft Outlook® e così via. 

Microsoft Office XP Professional concesso in licenza da un OEM, un System Builder o tramite il canale FPP e Microsoft Office XP Professional Enterprise concesso in licenza nell'ambito di un programma Microsoft Volume Licensing non sono lo stesso prodotto, né includono gli stessi componenti, pertanto non è possibile effettuare il re-imaging.

Lingua differente

La versione in lingua inglese e la release Multilingual User Interface Pack non costituiscono la stessa lingua, pertanto non è possibile eseguire il re-imaging. Anche in caso di lingue diverse, ad esempio inglese e italiano, i requisiti di idoneità per il re-imaging non vengono rispettati.

Versione differente

Microsoft Office XP e Microsoft Office 2003 non sono la stessa versione, pertanto non è possibile eseguire il re-imaging.

Tuttavia, il programma Microsoft Volume Licensing non offre la versione completa delle licenze per il sistema operativo desktop Microsoft Windows®, che dovrebbe essere concesso in licenza preinstallato da un OEM o come prodotto FPP tramite il canale Retail. Un cliente di un programma Volume Licensing può utilizzare i supporti forniti per il re-imaging del sistema operativo desktop Microsoft Windows concesso in licenza da un OEM, a condizione che la versione e il tipo di prodotto corrispondano a quelli riportati sull'etichetta COA (Certificate of Authenticity) acclusa al PC.

Note

· Qualsiasi prodotto software Microsoft incluso nel pool di supporti ricevuto nell'ambito del contratto Select License, Enterprise Agreement (EA), EA Subscription, Campus Agreement o School Agreement è coperto da questi diritti per il re-imaging.
· Qualsiasi prodotto software Microsoft per cui sia stata acquistata almeno una licenza con il numero di autorizzazione Open License è coperto da questi diritti per il re-imaging.

· I prodotti software Microsoft acquistati nell'ambito di un programma Microsoft Volume Licensing continuano a essere coperti dalle condizioni di tale programma.

Domande frequenti

D. Che cosa sono i supporti Microsoft Volume Licensing?

R. I supporti Microsoft Volume Licensing includono i supporti forniti con regolarità da Microsoft nell'ambito di un contratto Select License, EA o EA Subscription e, nel caso di Open License, i supporti approvati per il deployment interno di copie concesse in licenza nell'ambito di Open License (denominati anche "supporti Open").

D. Ora che i kit di supporti Volume Licensing contengono i supporti per l'aggiornamento del sistema operativo desktop Microsoft Windows e non la versione completa, in che modo è possibile eseguire il re-imaging del sistema operativo desktop?
R. I clienti che desiderano eseguire il re-imaging del sistema operativo desktop possono scaricare la versione completa del sistema operativo desktop Microsoft Windows dal sito Web MVLS oppure ordinare i supporti avviabili per la versione completa tramite i normali canali di distribuzione.

D. Che cosa accade alla copertura di garanzia e supporto per i prodotti software Microsoft concessi in licenza come prodotti finiti sottoposti a re-imaging tramite i supporti Volume Licensing?

R. I programmi Microsoft Volume Licensing sono distinti dalle opzioni di supporto offerte da Microsoft e dai suoi partner. I clienti sono pertanto tenuti a esaminare le implicazioni del re-imaging a livello di contratto e di supporto insieme all'OEM e a provvedere di conseguenza. I clienti che effettuano il re-imaging utilizzando i supporti Microsoft Volume Licensing non hanno diritto a ricevere supporto da Microsoft. È pertanto consigliabile analizzarne l'impatto sulla copertura di garanzia e supporto con il proprio fornitore dei servizi di garanzia e supporto.

D. Perché Microsoft Office venduto attraverso i programmi Volume Licensing è diverso da Microsoft Office venduto da un OEM, attraverso il canale Retail o concesso in licenza come prodotto finito?

R. Microsoft Office venduto attraverso i programmi Volume Licensing è un prodotto Enterprise con interfaccia utente, modalità di attivazione e strumenti differenti. Pensata espressamente per le organizzazioni, la versione di Microsoft Office disponibile con i programmi Volume Licensing offre agli amministratori IT strumenti per il deployment, la gestione e la personalizzazione del prodotto, garantendo agli utenti finali funzionalità aggiuntive. Ad esempio, la release Multilingual User Interface Pack può essere utilizzata esclusivamente con le versioni Enterprise di Microsoft Office vendute con i programmi Volume Licensing. Un altro esempio è costituito dal Resource Kit di Microsoft Office ("ORK")*, utilizzabile solo con la versione Enterprise di Microsoft Office, che fornisce strumenti quali l'lmpostazione guidata profili, l'installazione personalizzata e l'ottimizzazione guidate, lo strumento Segnalazione errori a server interno, Microsoft Office Converter Pack, file di definizione del pacchetto, InfoPath® e molto altro ancora.

* Ulteriori informazioni su ORK sono disponibili all'indirizzo http://www.microsoft.com/office/ork/xp/default.htm.
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