CONTRAT-CADRE DE LICENCE UTILISATEUR FINAL 

MSDN, L’ABONNEMENT A MICROSOFT DEVELOPER NETWORK
IMPORTANT—à LIRE ATTENTIVEMENT : Le présent Contrat de Licence Utilisateur Final (le « CLUF ») constitue un contrat entre vous (personne physique ou personne morale unique) et Microsoft Corporation portant sur le produit logiciel visé ci-dessus, qui inclut des programmes d’ordinateur et qui est susceptible de contenir des supports associés, des documents imprimés et de la documentation « en ligne » ou sous forme électronique (le « Produit »). Un avenant ou un addendum au présent CLUF peut accompagner le Produit. EN INSTALLANT, EN COPIANT OU EN UTILISANT DE TOUTE AUTRE MANIERE LE PRODUIT, VOUS RECONNAISSEZ ETRE LIE PAR LES TERMES DU PRESENT CLUF. SI VOUS ETES EN DESACCORD AVEC LES TERMES DE CE CLUF, VEUILLEZ NE PAS INSTALLER NI UTILISER LE PRODUIT ; VOUS POUVEZ TOUTEFOIS LE RETOURNER A L’ENDROIT OU VOUS VOUS L’ETES PROCURE AFIN D’EN OBTENIR LE REMBOURSEMENT INTEGRAL. En outre, en installant, en copiant ou en utilisant de toute autre manière les mises à jour d’abonnement que vous recevez en tant que partie du Produit (les « MISES À JOUR »), vous reconnaissez être lié par les conditions de licence supplémentaires qui accompagnent les MISES À JOUR. Si vous êtes en désaccord avec les conditions de licence supplémentaires qui accompagnent les MISES À JOUR, vous n’êtes pas autorisé à installer, à copier, ni à utiliser lesdites MISES À JOUR.

Le Produit est concédé sous licence par l’intermédiaire de MSDN, le Programme d’Abonnement à Microsoft Developer Network (le « Programme d´Abonnement MSDN »).

1.
Champ d’application de la licence. Selon le niveau d’abonnement que vous avez choisi, le Produit peut inclure une documentation produit, des échantillons d’applications, des livres et périodiques, des outils et utilitaires, des informations techniques diverses, des systèmes d’exploitation, des kits d’outils de développement, des applications serveur et des outils de développement (ces éléments constituant individuellement, un « COMPOSANT » et ensemble, des « COMPOSANTS » du Produit). Le Produit peut inclure les groupes de COMPOSANTS suivants : Bibliothèque, Plates-Formes, Produits Serveurs, Applications et Outils de Développement. Le présent CLUF définit vos droits en ce qui concerne les COMPOSANTS que vous avez choisi de recevoir dans le cadre de votre abonnement au Programme d’Abonnement MSDN. 

2.
Concession de licence générale. De manière générale, pour chaque licence d’utilisation du Produit que vous avez acquise, une seule personne physique est autorisée à utiliser le Produit conformément aux termes de ce CLUF. Sauf indication contraire expresse, le Produit peut être dissocié uniquement pour être utilisé par la personne physique autorisée à utiliser ce Produit. Un abonnement unique par l’intermédiaire du programme d’abonnement MSDN peut comporter plusieurs licences d’utilisation du Produit. Toutefois, chacune de ces licences est une licence d’utilisation du Produit par une (1) personne physique. En particulier : 

a.
Si vous êtes une personne physique, Microsoft vous concède une licence individuelle, personnelle et non exclusive vous autorisant à faire et à utiliser des copies du Produit conformément aux termes de ce CLUF, sous réserve que vous soyez la seule personne à utiliser le Produit. 

b.
Si vous êtes une personne morale, Microsoft vous concède le droit de désigner une seule personne physique au sein de votre organisation, qui aura le droit exclusif de faire et d’utiliser des copies du Produit conformément aux termes de ce CLUF. 

c.
Si vous êtes une personne morale et que vous avez acquis ce CLUF dans le cadre d’un Pack de Licences Microsoft Open, Microsoft vous concède le droit de désigner une seule personne physique par licence (c’est-à-dire sur la base d’une licence par individu) au sein de votre organisation, qui aura le droit exclusif, en vertu de chaque licence, de faire et d’utiliser des copies du Produit conformément aux termes de ce CLUF.

3.
Effet des licences de COMPOSANTS. Les COMPOSANTS que vous recevez en tant que parties du Produit sont susceptibles de comporter leur propre licence (chacune de ces licences constituant un « Contrat Relatif au Composant »). En cas de contradiction entre le présent CLUF et tout Contrat Relatif au Composant, les stipulations de ce dernier prévaudront, à l’exception des cas suivants :

a.
Pour l’ensemble du Produit, l’article 4 du présent CLUF prévaudra ; et

b. Pour tous les COMPOSANTS inclus dans les Produits Serveurs (y compris notamment Windows NT Server et Windows 2000 Server) et les Plates-Formes, tous les termes de ce CLUF prévaudront.

4.
Droits et limitations supplémentaires. Stipulations générales.
4.1
Limitation relative a l'ingénierie à rebours, à la décompilation et au désassemblage. Vous n’êtes pas autorisé à reconstituer la logique du Produit, à le décompiler ou à le désassembler, sauf dans la mesure où ces opérations seraient expressément permises par la réglementation applicable nonobstant la présente limitation. 

4.2
Résiliation. Sans préjudice de tous autres droits, Microsoft pourra résilier ce CLUF si vous n’en respectez pas les termes. Dans ce cas, vous devez détruire tous les exemplaires du Produit et tous ses composants. 

4.3
Autorisation d’utilisation des données. Vous autorisez Microsoft et ses filiales à collecter et à utiliser les informations techniques que vous leur fournissez dans le cadre des services d'assistance relatifs au Produit. Microsoft s’engage à ne pas utiliser ces informations techniques sous une forme qui vous identifierait personnellement. 

4.4
Logiciel en revente interdite. Si le Produit porte la mention « Revente interdite » ou « NFR » (Not For Resale), vous n’êtes pas autorisé à revendre, transférer ou utiliser le Produit, sauf à des fins de démonstration, de test ou d’évaluation.

4.5
Logiciel en version éducation. Si le Produit porte la mention « Version Éducation » ou « AE» (Academic Edition), vous devez avoir la qualité d’« Utilisateur Éducation Autorisé » (Qualified Educational User) pour pouvoir l’utiliser. Pour toute question relative au régime d’autorisation, veuillez contacter Microsoft Sales Information Center, One Microsoft Way, Redmond, WA 98052-6399, États-Unis d’Amérique, ou la filiale Microsoft qui dessert votre pays.

4.6
Restrictions à l’exportation. Vous reconnaissez que le Produit est soumis à la réglementation américaine en matière d’exportation. Vous vous engagez à respecter toutes les lois et réglementations nationales et internationales applicables au Produit, notamment les Export Administration Regulations en vigueur aux États-Unis, ainsi que les restrictions imposées par les gouvernements des États-Unis d’Amérique et d’autres pays concernant les utilisateurs finals, les utilisations finales et les pays destinataires. Des informations supplémentaires sont disponibles sur le site Internet http://www.microsoft.com/exporting/.
4.7
Transfert de logiciel. Vous êtes autorisé à transférer l'ensemble de vos droits prévus par ce CLUF à titre permanent, à condition que vous ne conserviez aucun exemplaire, que vous transfériez la totalité du Produit (y compris tous ses COMPOSANTS, les MISES à JOUR, les supports et les éléments imprimés, toute nouvelle version et le présent CLUF), que vous communiquiez à Microsoft votre nom, votre société, votre adresse, ainsi que le nom, la société et l’adresse du bénéficiaire, et que celui-ci accepte les termes de ce CLUF. Si le Produit est une nouvelle version, tout transfert doit comporter toutes les versions antérieures du Produit. Si le Produit est fourni dans le cadre d’un abonnement, tout transfert doit comporter toutes les versions antérieures du Produit livrées, ainsi que tous les autres éléments livrés dans le cadre de l’abonnement. 

4.8
Dissociation des COMPOSANTS. Le Produit est concédé sous licence en tant que produit unique. Il n’est pas permis de dissocier ses COMPOSANTS pour une utilisation par plus d’un utilisateur ou, s’agissant du Logiciel Serveur, pour les utiliser sur plus d’un ordinateur.

4.9
Utilisation à des fins de production. Le Produit ne peut être utilisé qu’à des fins de développement, tel que décrit dans le présent CLUF, et ne peut être utilisé dans un environnement de production, sauf si une telle utilisation est permise en vertu du Contrat Relatif au Composant qui est fourni avec le COMPOSANT concerné et si cette utilisation n’est pas autrement régie par l’article 3 de ce CLUF. 

4.10
Code en version précommerciale. Certaines parties du Produit peuvent être identifiées comme étant du code en version précommerciale (le « Code en Version Précommerciale »). Ce Code en Version Précommerciale n’est pas au même niveau de performance et de compatibilité que le produit définitif proposé au public. Le Code en Version Précommerciale est susceptible de ne pas fonctionner correctement et peut être modifié de manière substantielle avant sa première mise sur le marché. Microsoft n’a aucune obligation de mettre sur le marché cette version du Code en Version Précommerciale ou toute autre version ultérieure de ce Code en Version Précommerciale. La concession de licence d’utilisation du Code en Version Précommerciale expirera à la date de mise sur le marché par Microsoft d’une version commerciale du Code en Version Précommerciale.

4.11 Conditions de licence relatives aux mises à jour. Toutes les MISES À JOUR (telles que définies dans le premier paragraphe de ce CLUF) seront considérées comme faisant partie du Produit et seront soumises aux termes de ce CLUF. Des conditions de licence supplémentaires peuvent accompagner les MISES À JOUR. En installant, en copiant ou en utilisant de toute autre manière une MISE à jour, vous acceptez d’être lié par les conditions de licence supplémentaires qui accompagnent cette MISE À JOUR. Vous n’êtes pas autorisé à installer, copier ou utiliser ces mises à jour si vous êtes en désaccord avec les conditions de licence supplémentaires qui les accompagnent.

4.12 Tester. « Tester », tel que défini dans le présent CLUF, n’inclut PAS le transfert dans un environnement de production, comme le fait de charger du contenu sur un serveur de transfert avant l’utilisation à des fins de production. 

5.
Licences applicables à la Bibliothèque et aux Plates-Formes, Applications et Outils de Développement (les « Plates-Formes de Test d’Ordinateur »).

5.1
Stipulations générales. Microsoft vous concède une licence personnelle et non exclusive vous autorisant à effectuer et à utiliser un maximum de dix (10) copies de chaque programme logiciel contenu dans les COMPOSANTS, qui sont inclus dans le Programme d’Abonnement MSDN et qui figurent dans le titre du présent paragraphe (ces termes étant regroupés sous la désignation les « Plates-Formes de Test d’Ordinateur »), aux seules fins de concevoir, développer, tester et présenter vos produits logiciels. En ce qui concerne les COMPOSANTS désignés comme Applications, Microsoft vous concède, en tant que personne physique, une licence personnelle et non exclusive vous autorisant à utiliser les Applications pour des besoins professionnels, à condition que cette utilisation à des fins professionnelles soit liée à la conception, au développement, à l’évaluation et à la présentation de vos produits logiciels. En outre, uniquement en ce qui concerne le COMPOSANT Microsoft Office, Microsoft vous concède également, en tant que personne physique, une licence personnelle et non exclusive vous autorisant à faire, à utiliser et à installer une copie supplémentaire de Microsoft Office sur un seul ordinateur pour des besoins professionnels généraux, à condition que vous soyez la seule personne à utiliser cette copie de Microsoft Office. 

Exceptions au paragraphe 5.1 : (i) la concession de licence ci-dessus ne s’applique pas à l’exemplaire du produit Windows NT Server ou Windows 2000 Server fourni avec les Plates-Formes. Votre utilisation des produits Windows NT Server et Windows 2000 Server est régie par les termes des articles 6 et 7.10 ci-dessous ; et (ii) certains COMPOSANTS des Plates-Formes peuvent inclure des programmes logiciels qui limitent le nombre de copies que vous pouvez effectuer et utiliser à un nombre inférieur aux dix copies mentionnées ci-dessus.

5.2
Bibliothèque MSDN– Droits et restrictions supplémentaires.

a.
Documentation. En ce qui concerne la Bibliothèque, Microsoft vous concède une licence valable pour le monde entier, non exclusive, non transférable et non soumise à redevance vous autorisant à effectuer, utiliser et installer un nombre illimité de copies de la Bibliothèque, mais uniquement pour un usage interne par un nombre illimité d’utilisateurs finals, à condition toutefois : (i) que ces utilisateurs finals soient des personnes qui ont généralement accès à votre réseau interne; (ii) que ces copies ne soient utilisées que pour des besoins internes et ne soient pas rééditées ou diffusées (que ce soit sur papier ou sous forme électronique) à l’extérieur de vos locaux.

b.
Codes Echantillons inclus dans la Bibliothèque (regroupés sous la désignation les « Codes échantillons de la Bibliothèque »). Sous réserve que vous respectiez les termes du paragraphe 8.1 ci-dessous, Microsoft vous concède les droits non exclusifs et non soumis à redevance suivants : (a) les droits d’utiliser et de modifier la version en code source, et de reproduire et de distribuer la version en code objet, des parties des Codes Échantillons de la Bibliothèque identifiées comme codes échantillons dans la documentation et/ou dans le répertoire « code échantillon » (à l’exclusion des fichiers .dll) ; et (b) les droits de reproduire et de distribuer la version en code objet des fichiers .dll inclus dans les Codes Échantillons de la Bibliothèque, uniquement en association avec un produit logiciel que vous avez développé et qui ajoute des fonctionnalités significatives et principales aux Codes Échantillons de la Bibliothèque. 

6.
Microsoft Windows NT Workstation et Windows 2000 Professionnel. Outre les restrictions décrites dans le Contrat Relatif au Composant qui accompagne Windows NT Workstation et le Contrat Relatif au Composant qui accompagne Windows 2000 Professionnel, les restrictions suivantes sont également applicables à Windows NT Workstation et Windows 2000 Professionnel : chaque copie de ces COMPOSANTS peut être utilisée au maximum par deux (2) processeurs de chaque ordinateur sur lequel cette copie est installée. Vous êtes autorisé à utiliser le Produit en tant que logiciel de station de travail interactive sur chaque ordinateur sur lequel le Produit est installé (un « Ordinateur Station de Travail »), mais non en tant que logiciel serveur. 

7.
Licences applicables aux Produits Serveurs. En général, vous ne pouvez utiliser les COMPOSANTS de Produits Serveurs que dans le but de concevoir, développer, tester et présenter vos produits logiciels. Ces COMPOSANTS ne peuvent pas être utilisés pour des besoins de production ni installés dans un autre but. En particulier, Microsoft vous concède les droits suivants sur les COMPOSANTS inclus dans la partie Produits Serveurs du Programme d’Abonnement MSDN :

7.1
Utilisation et installation générales.  Les Produits Serveurs peuvent comprendre les logiciels suivants :

· Le « Logiciel Serveur », qui fournit des services ou des fonctionnalités sur votre serveur (vos ordinateurs sur lesquels le Logiciel Serveur fonctionne sont désignés ci-après par « Serveurs ») ;

· Le « Logiciel Client », qui permet à un dispositif électronique (un « Dispositif ») d’accéder au Logiciel Serveur ou de l’utiliser.

Logiciel Serveur. Vous n’êtes autorisé à faire, à utiliser et à installer le Logiciel Serveur sur un nombre quelconque de Serveurs que conformément à l’article 2 ci-dessus, et les composants du Logiciel Serveur ne peuvent être installés et utilisés que sur un seul et même Serveur. Les supports sur lesquels le Logiciel Serveur est enregistré peuvent contenir plusieurs versions du Logiciel Serveur et du Logiciel Connecteur (uniquement en ce qui concerne Microsoft Exchange Server), chacune étant compatible avec une architecture de microprocesseur différente (telle que l’architecture x86 ou diverses architectures RISC). Ces versions à architectures multiples ne peuvent être installées et utilisées sur différents Serveurs que par un utilisateur final qui s’est vu concéder une licence conformément à l’article 2. Le Logiciel Serveur ne doit pas être utilisé comme support au développement, par vos soins, de produits logiciels (par exemple en tant que dépôt de code source). Logiciel Client. Vous êtes autorisé à faire, à utiliser et à installer le Logiciel Client sur un nombre quelconque de Dispositifs aux seules fins de concevoir, développer, tester et présenter vos produits logiciels qui sont conçus pour fonctionner avec le Logiciel Serveur.

7.2
Autres droits et limitations relatifs à l’utilisation des Produits Serveurs -- Stipulations générales.


tests de performance ou d’évaluation. Vous n’êtes pas autorisé à révéler à des tiers les résultats des tests d’évaluation du Logiciel Serveur ou du Logiciel Client sans l’accord écrit et préalable de Microsoft.

7.3
Logiciels Microsoft Windows for Workgroups ou Windows 95. Le CD-ROM sur lequel Windows NT Server est enregistré peut contenir un exemplaire du logiciel Microsoft Windows for Workgroups ou Windows 95. Vous devez acquérir une licence distincte de Microsoft Windows for Workgroups ou de Windows 95 afin de pouvoir l’installer ou l’utiliser. 

7.4
Microsoft SNA Server. (POUR BACKOFFICE SERVER VERSION 4.5 UNIQUEMENT)

a. Les mini-applications d’émulation de terminal 3270 et 5250 ainsi que le driver ODBC/DRDA fournis avec SNA Server ne peuvent être utilisés que par un seul utilisateur, par exemplaire sous licence de SNA Server. Les mini-applications ne peuvent être utilisées que pour accéder aux services de Microsoft SNA Server ou pour utiliser ces services de toute autre manière.

b. En ce qui concerne SNA Server Development Software. Microsoft vous concède le droit non exclusif et non soumis à redevance d’installer et d’utiliser des copies d’OLE DB Data Provider pour AS/400 et VSAM, d’OLE DB Provider pour DB2, d’ODBC Driver pour DB2 et/ou de COM Transaction Integrator pour CICS et IMS, et/ou des copies du Kit de Développement de Logiciels (s’il est inclus) aux seules fins de concevoir, développer, tester et présenter vos applications qui fonctionnent en association avec Microsoft SNA Server (les « Applications SNA Server »). Certaines parties du composant SNA Server de BackOffice Server Version 4.5 sont également désignées comme « Code Redistribuable ». Le fichier texte nommé redis.txt, situé dans la partie SNA Server de BackOffice Server Version 4.5, contient une liste de ces fichiers ainsi que les droits de distribution attachés au Code Redistribuable SNA Server.

c. Vous êtes autorisé à utiliser et à modifier le code source désigné comme « Code Échantillon » dans le fichier SAMPLES.TXT uniquement aux fins de concevoir, développer, tester et présenter vos Applications SNA Server. Vous êtes en outre autorisé à reproduire et à distribuer le Code Échantillon conjointement à toute modification que vous lui aurez apportée, à condition de respecter les Conditions de Distribution décrites dans le fichier REDIST.TXT de SNA Server. Pour les besoins de cet article, le terme « modifications » désigne les améliorations apportées à la fonctionnalité du Code Échantillon.
7.5
Microsoft Exchange Server (POUR BACKOFFICE SERVER VERSION 4.5 UNIQUEMENT).

a. Microsoft Exchange Server comprend également les logiciels Source Extractor, Administrator et Microsoft Mail Connector. Les programmes Source Extractor, Administrator et Microsoft Mail Connector contiennent des composants qui peuvent être installés sur des ordinateurs supplémentaires (c’est à dire pas sur le Serveur sur lequel est installé le Logiciel Serveur). Microsoft vous concède le droit supplémentaire de modifier la version en code source des programmes Source Extractor. Les programmes Source Extractor ne peuvent être utilisés que pour transférer des données vers Microsoft Exchange Server.

b. Sample Applications. Sous réserve que vous respectiez les termes du paragraphe 8.1, Microsoft vous concède le droit non exclusif et non soumis à redevance d’utiliser et de modifier la version en code source des Sample Applications et de reproduire et de distribuer les versions en code objet de ces modifications, en association avec votre application qui utilise les services de Microsoft Exchange Server. 

c. Logiciel Outlook Web Access (« Logiciel OWA »). Microsoft vous concède le droit non exclusif et non soumis à redevance d’utiliser, personnaliser, reproduire et distribuer le Logiciel OWA, à condition que (a) vous respectiez les termes du paragraphe 8.1 ; et (b) que vous incluiez un contrat de licence utilisateur final dans le Logiciel OWA afin de concéder une licence limitée d’utilisation du Logiciel OWA et de protéger de manière générale les droits de propriété intellectuelle de Microsoft et de ses fournisseurs sur le Logiciel OWA.

7.6
Microsoft SQL Server.  

Microsoft vous concède le droit non exclusif et non soumis à redevance d’utiliser, de reproduire et de distribuer Microsoft SQL Server Desktop Engine (« MSDE ») ainsi que les fichiers énumérés dans le fichier REDIST.TXT (ces éléments étant regroupés sous la désignation le « Code Redistribuable »), à condition que vous respectiez les Conditions de Distribution définies dans ledit fichier REDIST.TXT. Si vous choisissez de redistribuer MSDE, vous vous engagez également à respecter les conditions supplémentaires suivantes : (i) votre application ne reproduira pas de façon substantielle les fonctionnalités de Microsoft Access ou ne concurrencera pas, selon l’opinion raisonnable de Microsoft, ledit produit Microsoft Access ; et (ii) à moins que votre application ne nécessite, pour fonctionner, que vos clients obtiennent une licence de Microsoft Access, vous n’êtes pas autorisé à reproduire ou à utiliser MSDE en vue d’une distribution commerciale en association avec un logiciel à usage général de traitement de texte, de tableur ou de gestion de bases de données, ou avec un produit intégré ou une suite de produits dont les composants comprennent un produit logiciel à usage général de traitement de texte, de tableur ou de gestion de bases de données, sauf pour une utilisation limitée à l’importation de données vers les divers formats supportés par Microsoft Access. Remarque : un produit comprenant des composants limités de traitement de texte, de tableur ou de gestion de bases de données, ainsi que d’autres composants qui apportent une valeur significative et principale, tel qu’un logiciel de comptabilité comportant des capacités limitées de tableur, n’est pas considéré comme un produit « à usage général ».

7.7 Kits de Développement de Logiciels Site Server (« Logiciels SDK Site Server ») (POUR BACKOFFICE SERVER VERSION 4.5 UNIQUEMENT). 

Microsoft vous concède le droit non exclusif et non soumis à redevance d’installer et d’utiliser des copies du composant Logiciels SDK Site Server de BackOffice Server Version 4.5 aux seules fins de concevoir, développer, tester et présenter vos applications qui fonctionnent en association avec Microsoft Site Server. Vous êtes autorisé à modifier le Code Échantillon Site Server pour concevoir, développer, tester et présenter vos applications. Pour les besoins du présent paragraphe 7.7, « Code Échantillon Site Server » désigne les codes sources échantillons, HTML et Active Server Page (ASP) situés dans les répertoires « SDK » et « samples » de Site Server. Certaines parties de Site Server sont désignées en tant que « Code Redistribuable ». Les fichiers texte nommés REDIST.TXT et LICENSE.TXT, situés dans la partie Site Server de BackOffice Server Version 4.5, décrivent les droits de distribution attachés à chaque fichier du Code Redistribuable Site Server.

7.8
Systems Management Server. 

a. Vous n’êtes autorisé à installer et à utiliser le composant Installer du Logiciel Client (« SMS Installer ») que sur des Dispositifs utilisés par un utilisateur final qui s’est vu concéder une licence du Produit et aux seules fins de créer des programmes d’installation en utilisant SMS Installer (les « Programmes d’Installation »). Vous êtes également autorisé à utiliser et à modifier le code source désigné comme « Code Échantillon » dans le fichier SAMPLES.TXT, dans le seul but de concevoir, développer, tester et présenter vos Programmes d’Installation. 

b. En outre, vous êtes autorisé à installer et à utiliser sous forme de code objet le Code Redistribuable (tel que défini ci-dessous), conjointement à toute modification que vous pourriez apporter au Code Échantillon, uniquement sur des Dispositifs de votre organisation, dans un autre but que la création de Programmes d’Installation et à condition : (i) que vous reproduisiez et utilisiez le Code Redistribuable uniquement en association avec, ou comme partie intégrante d’un Programme d’Installation ; (ii) que pour chaque Dispositif qui utilise le Code Redistribuable, vous soyez titulaire d’une Licence d’Accès Client valable pour toute version de Microsoft Systems Management Server ; et (iii) que vous indemnisiez, garantissiez et défendiez Microsoft et ses fournisseurs contre toute réclamation ou action en justice, y compris pour les honoraires d’avocats et de conseils, qui résulterait de l’utilisation de votre Programme d’Installation ou de tout logiciel installé avec votre Programme d’Installation. Vous n’avez pas d’autre droit d’installer ou d’utiliser SMS Installer.

c. Vous êtes autorisé à reproduire et à distribuer les fichiers énumérés dans le fichier REDIST.TXT (ces fichiers étant regroupés sous la désignation le « Code Redistribuable »), conjointement à toute modification que vous pourriez apporter au Code Échantillon, à condition que vous respectiez les Conditions de Distribution définies dans ledit fichier REDIST.TXT. Veuillez noter que les Conditions de Distribution incluent, parmi d’autres stipulations, des conditions similaires à celles décrites aux sous-paragraphes 7.8(b)(i) à (iii) ci-dessus.

7.9
Microsoft BackOffice Server.
a. Utilisation des outils d’administration. Vous êtes autorisé à installer et à utiliser les outils d’administration sur tout Dispositif au sein de votre organisation.

b. Code Redistributable. Vous êtes autorisé à modifier, reproduire et/ou distribuer les fichiers énumérés dans le fichier REDIST.TXT (ces fichiers étant regroupés sous la désignation le « Code Redistribuable »), à condition de respecter les Conditions de Modification et de Distribution définies dans ce fichier REDIST.TXT.
7.10
Ligne de produits Windows NT Server et Windows 2000 Server. Le Logiciel Serveur peut être utilisé, au maximum, par quatre (4) processeurs du Serveur en même temps.
7.11
Commerce Server/BizTalk Server, Host Integration Server (HIS) et Internet Security and Acceleration Server (ISA).
Vous êtes autorisé à redistribuer et à distribuer le Code Échantillon, avec toute modification que vous lui aurez apportée (pour les besoins de ce paragraphe, le terme « modification » désigne toute amélioration apportée aux fonctionnalités du Code Échantillon), ainsi que tous autres fichiers répertoriés et désignés dans le fichier REDIST.TXT comme « redistribuables » (ces fichiers étant regroupés sous la désignation le « Code Redistribuable »), sous réserve que vous vous engagiez : (1) à ne distribuer le Code Redistribuable que sous forme de code objet et uniquement en association avec votre application, qui ajoute des fonctionnalités significatives et principales au Code Redistribuable ; (2) à ne pas utiliser les nom, logo ou marques de Microsoft pour commercialiser l’application ; (3) à inclure une mention de droits d’auteur valable dans l’application ; (4) à indemniser, garantir et défendre Microsoft contre toute réclamation ou action en justice, y compris pour les honoraires d’avocats et de conseils, qui résulterait de l’utilisation ou de la distribution de l’application ; (5) à respecter les termes de ce CLUF ; et (6) à reconnaître que Microsoft se réserve tous les droits qui n’ont pas été expressément concédés.  

7.12 Services Terminal Internet Connector.

Microsoft vous concède, aux seules fins de présenter vos applications logicielles sur Internet et sous réserve que cette présentation soit réalisée pour des besoins d’évaluation uniquement et qu’aucune donnée de production ne soit utilisée, le droit d’utiliser la Licence Services Terminal Internet Connector en association avec le Logiciel Windows 2000 Server. Un maximum de 200 connexions anonymes et simultanées peuvent accéder à vos applications logicielles en utilisant le composant Services Terminal du Logiciel Windows 2000 Server.

7.13
Application Center 2000 Developer Edition
« Tester » sera réputé inclure (i) le fait de tester vos applications logicielles afin de s‘assurer qu’elles peuvent être déployées avec Application Center 2000, et (ii) le droit de créer des points d’intégration (tels que des moniteurs) et de définir les effets de leur utilisation. Tester n’inclut PAS le transfert ou le fait de tester dans un environnement d’exploitation dans lequel les tests peuvent faire partie de la pré-production (tests de fiabilité, tests de performance ou tests de systèmes).

8.
Conditions de distribution/Logiciel Identifié.

8.1 Conditions de distribution. Si vous choisissez de redistribuer les Codes échantillons de la Bibliothèque, les Sample Applications de Microsoft Exchange ou le Logiciel OWA (pour les besoins du présent paragraphe 8.1, ces termes sont regroupés sous la désignation le « Code Redistribuable ») avec un produit logiciel que vous avez développé, tel que cela est décrit dans ce CLUF (une « Application »), vous devez (a) interdire à vos clients utilisateurs finals de redistribuer les Codes échantillons de la Bibliothèque à d’autres personnes ; (b) vous abstenir d’utiliser les nom, logo ou marques de Microsoft pour commercialiser votre Application ; (c) inclure une mention de droits d’auteur valable dans votre Application ; (d) vous engager à indemniser, garantir et défendre Microsoft contre toute réclamation ou action en justice, y compris pour les honoraires d’avocats et de conseils, qui résulterait de l’utilisation ou de la distribution de votre Application ; (e) inclure la mention « Copyright [année] Microsoft Corporation » dans tous les codes Microsoft Systems Journal (« MSJ ») ou MSDN Magazine utilisés dans votre ou vos programmes ; (f) respecter les termes de ce CLUF ; et (g) reconnaître que Microsoft se réserve tous les droits qui n’ont pas été expressément concédés. Nonobstant les stipulations du sous-paragraphe 8(a) ci-dessus, vous pouvez autoriser vos distributeurs à redistribuer le Code Redistribuable  à vos clients utilisateurs finals uniquement en association avec, et comme partie intégrante, de votre produit logiciel, et à condition que vous et vos distributeurs respectiez toutes les autres stipulations de ce CLUF.

8.2
Logiciel Identifié. Les termes suivants s’appliquent uniquement (a) à tout logiciel contenu dans BizTalk Server 2002 Developer Edition et qui est identifié comme un logiciel que vous pouvez modifier et/ou redistribuer ; (b) à tout logiciel identifié comme un logiciel que vous pouvez modifier et/ou redistribuer dans tout Composant que vous recevez, au titre de ce CLUF, après le 1er octobre 2001 ((a) et (b) étant regroupés sous la désignation le « Code Affecté »). Vos droits de licence relatifs au Code Affecté vous sont concédés sous réserve que vous vous engagiez (a) à ne pas incorporer ou associer le Logiciel Identifié au Code Affecté ou à toute œuvre dérivée de celui-ci ; (b) à ne pas distribuer le Logiciel Identifié en association avec le Code Affecté ou toute œuvre dérivée de celui-ci ; et (c) à ne pas utiliser le Logiciel Identifié dans le cadre du développement d’une œuvre dérivée du Code Affecté. « Logiciel Identifié » désigne un logiciel concédé sous licence conformément à des termes qui, directement ou indirectement (i) créent ou prétendent créer des obligations à la charge de Microsoft concernant le Code Affecté ou une œuvre dérivée de celui-ci, ou (ii) concèdent ou prétendent concéder à un quelconque tiers tous droits ou immunités au titre des droits de propriété ou de propriété intellectuelle de Microsoft sur le Code Affecté ou sur une œuvre dérivée de celui-ci. Le Logiciel Identifié inclut notamment tout logiciel qui requiert, pour pouvoir être utilisé, modifié et/ou distribué, que les autres logiciels qui y sont incorporés, qui en sont dérivés ou avec lesquels il est distribué soient (a) divulgués ou distribués sous forme de code source ; (b) concédés sous licence aux fins de créer des œuvres dérivées ; ou (c) redistribuables gratuitement.  
9.
EXCLUSION DE GARANTIES. Dans toute la mesure permise par la réglementation applicable, Microsoft et ses fournisseurs fournissent le Produit et (le cas échéant) les services d’assistance EN L’ÉTAT ET AVEC TOUTES LEURS IMPERFECTIONS et excluent par les présentes toute autre garantie légale, expresse ou implicite relative au Produit et à la fourniture ou au défaut de fourniture des services d’assistance, notamment (le cas échéant) toute garantie implicite de qualité, d’adéquation à un usage particulier, de précision ou d’exhaustivité des réponses, des résultats obtenus, d’absence de défaut de fabrication, de virus et d’absence de négligence. EN OUTRE, il n’existe aucune garantie de propriété, DE JOUISSANCE PAISIBLE, D’ABSENCE DE TROUBLE DE POSSESSION, DE CONFORMITÉ À LA DESCRIPTION OU D’ABSENCE DE CONTREFAÇON EN CE QUI CONCERNE LE PRODUIT.

10.
EXCLUSION de responsabilitÉ pour les dommages ACCESSOIRES, INDIRECTS ET CERTAINS AUTRES TYPES DE DOMMAGES. DANS TOUTE LA MESURE PERMISE PAR LA RÉGLEMENTATION APPLICABLE, MICROSOFT OU SES FOURNISSEURS NE POURRONT EN AUCUN CAS ÊTRE TENUS RESPONSABLES DE TOUT DOMMAGE SPÉCIAL, ACCESSOIRE, INCIDENT OU INDIRECT DE QUELQUE NATURE QUE CE SOIT (Notamment, LES PERTES DE BÉNÉFICES, PERTES D'INFORMATIONS CONFIDENTIELLES OU AUTRES informations, INTERRUPTIONS D'ACTIVITÉ, PRÉJUDICES CORPORELS, ATTEINTES À LA VIE PRIVÉE, MANQUEMENT À TOUTE OBLIGATION (Y COMPRIS L’OBLIGATION DE BONNE FOI ET DE DILIGENCE), ACTES DE NÉGLIGENCE ET TOUTE autre PERTE PÉCUNIAIRE OU AUTRE perte), RÉSULTANT DE, OU LIÉ À L'UTILISATION OU À L'IMPOSSIBILITÉ D'UTILISER LE PRODUIT, À LA FOURNITURE OU AU défaut DE FOURNITURE DES SERVICES D’ASSISTANCE, OU à UNE QUELCONQUE STIPULATION DU présent cluf, MÊME EN CAS DE FAUTE, DÉLIT (Y COMPRIS en cas de négligence), RESPONSABILITÉ SANS FAUTE, RESPONSABILITÉ CONTRACTUELLE OU violation DE GARANTIE PAR MICROSOFT OU L’UN DE SES FOURNISSEURS ET CE, MÊME SI MICROSOFT OU l’UN QUELCONQUE de ses FOURNISSEURs A ÉTÉ AVISÉ DE L'ÉVENTUALITÉ DE TELS DOMMAGES.

11. LIMITATION DE RESPONSABILITÉ ET DE RECOURS. Nonobstant tout dommage que vous pourriez subir pour quelque motif que ce soit (notamment tous les dommages énumérés ci-dessus ainsi que tous les dommages directs ou généraux), l’entière responsabilité de Microsoft et de l’un quelconque de ses fournisseurs au titre de toute stipulation de ce CLUF et votre seul recours en ce qui concerne tous les dommages précités (à l'exception de toute réparation ou de tout remplacement accordé par Microsoft au titre de la Garantie Limitée) ne sauraient excéder le montant que vous avez effectivement payé pour le produit ou 5 dollars US (US$ 5,00) si ce montant est plus élevé. Les limitations et exclusions précédentes (y compris les articles 9 et 10 ci-dessus, et telles qu’énoncées dans la Garantie Limitée) demeureront applicables dans toute la mesure permise par la réglementation en vigueur, quand bien même un quelconque recours ne produirait pas d’effet.

12.
REMARQUE SUR LA PRISE EN CHARGE DU LANGAGE JAVA. LE PRODUIT PEUT INCLURE UNE PRISE EN CHARGE DE PROGRAMMES ÉCRITS EN LANGAGE JAVA. la technologie java n'est pas tolÉrante aux pannes et n'est pas conçue, fabriquÉe ou DESTINÉE À ÊTRE utilisÉe ou vendue en tant QU’ÉQUIPEMENT de contrÔle en ligne dans des environnements À risques dont les performances ne doivent subir aucune dÉfaillance, tels que les installations nuclÉaires, lA NAVIGATION aÉrienNE ou les systÈmes de communication AÉRIENS, le contrÔLE DU TRAFIC AÉRIEN, les appareils de RÉANIMATION ou les systÈmes d'armement, pour lesquels les dÉfaillances de la technologie java peuvent directement provoquer la mort, des PRÉjudices corporels ou de graves dommages matÉriels ou À l'environnement.  Microsoft s’est contractuellement engagée, vis-à-vis de Sun Microsystems, Inc., à donner cet avertissement.

13.
INTÉGRALITÉ DES ACCORDS. Le présent CLUF (y compris tout addendum ou avenant au présent CLUF inclus avec le Produit) constitue l'intégralité des accords entre vous et Microsoft concernant le Produit et les Services d'Assistance (s'ils existent) et annule et remplace toutes les communications, propositions et déclarations antérieures ou présentes, orales ou écrites, relatives au Produit ou à tout autre objet visé par ce CLUF. Dans la mesure où les termes des règles ou programmes de Microsoft relatifs aux Services d'Assistance seraient en conflit avec les stipulations de ce CLUF, les stipulations de ce CLUF prévaudront.

14.
Le Produit est protégé par les lois et les traités en matière de droit d'auteur et de propriété intellectuelle. Tous les droits de propriété, droits d’auteur et autres droits de propriété intellectuelle relatifs au Produit appartiennent à Microsoft ou à ses fournisseurs. Le Produit n'est pas vendu mais concédé sous licence.
DIVERS

Si vous avez acquis ce Produit aux États-Unis, ce CLUF est régi par les lois de l'État de Washington, États-Unis d’Amérique. 

Si vous avez acquis ce Produit au Canada, le présent CLUF est régi par les lois en vigueur dans la province de l’Ontario, Canada, sauf interdiction expresse du droit local, et vous consentez à ce que tout litige résultant des présentes soit soumis à la compétence des tribunaux provinciaux et fédéraux de Toronto, Ontario.  Si ce Produit a été acquis en dehors des États-Unis, le droit local pourra, le cas échéant, s'appliquer.

Pour toute question concernant ce CLUF, ou si vous désirez contacter Microsoft pour quelque raison que ce soit, veuillez contacter la filiale Microsoft qui dessert votre pays ou écrire à Microsoft Sales Information Center/One Microsoft Way/Redmond, WA 998052-6399, USA.

Si vous avez acquis votre produit Microsoft au CANADA, la garantie limitée suivante vous concerne :

DÉNI DE GARANTIES.  Dans la mesure maximale permise par les lois applicables, le Produit et les services de soutien technique (le cas échéant) sont fournis TELS QUELS ET AVEC TOUS LES DÉFAUTS par Microsoft et ses fournisseurs, lesquels par les présentes dénient toutes autres garanties et conditions expresses, implicites ou en vertu de la loi, notamment (le cas échéant) les garanties, devoirs ou conditions implicites de qualité marchande, d’adaptation à un usage particulier, d’exactitude ou d’exhaustivité des réponses, des résultats, des efforts déployés selon les règles de l’art, d’absence de virus et de négligence, le tout à l’égard du Produit et de la prestation des services de soutien technique ou de l’omission d’une telle prestation. PAR AILLEURS, IL N’Y A AUCUNE GARANTIE OU CONDITION QUANT AU TITRE DE PROPRIÉTÉ, À LA JOUISSANCE OU LA POSSESSION PAISIBLE, À LA CONCORDANCE À UNE DESCRIPTION NI QUANT À UNE ABSENCE DE CONTREFAÇON CONCERNANT LE PRODUIT.

EXCLUSION DES DOMMAGES ACCESSOIRES, INDIRECTS ET DE CERTAINS AUTRES DOMMAGES. DANS LA MESURE MAXIMALE PERMISE PAR LES LOIS APPLICABLES, EN AUCUN CAS MICROSOFT OU SES FOURNISSEURS NE SERONT RESPONSABLES DES DOMMAGES SPÉCIAUX, CONSÉCUTIFS, ACCESSOIRES OU INDIRECTS DE QUELQUE NATURE QUE CE SOIT (NOTAMMENT, LES DOMMAGES À L’ÉGARD DU MANQUE À GAGNER OU DE LA DIVULGATION DE RENSEIGNEMENTS CONFIDENTIELS OU AUTRES, DE LA PERTE D’EXPLOITATION, DE BLESSURES CORPORELLES, DE LA VIOLATION DE LA VIE PRIVÉE, DE L’OMISSION DE REMPLIR TOUT DEVOIR, Y COMPRIS D’AGIR DE BONNE FOI OU D’EXERCER UN SOIN RAISONNABLE, DE LA NÉGLIGENCE ET DE TOUTE AUTRE PERTE PÉCUNIAIRE OU AUTRE PERTE DE QUELQUE NATURE QUE CE SOIT) SE RAPPORTANT DE QUELQUE MANIÈRE QUE CE SOIT À L’UTILISATION DU PRODUIT OU À L’INCAPACITÉ DE S’EN SERVIR, À LA PRESTATION OU À L’OMISSION D’UNE TELLE PRESTATION DE SERVICES DE SOUTIEN TECHNIQUE OU AUTREMENT AUX TERMES DE TOUTE DISPOSITION DU PRÉSENT EULA OU RELATIVEMENT À UNE TELLE DISPOSITION, MÊME EN CAS DE FAUTE, DE DÉLIT CIVIL (Y COMPRIS LA NÉGLIGENCE), DE RESPONSABILITÉ STRICTE, DE VIOLATION DE CONTRAT OU DE VIOLATION DE GARANTIE DE MICROSOFT OU DE TOUT FOURNISSEUR ET MÊME SI MICROSOFT OU TOUT FOURNISSEUR A ÉTÉ AVISÉ DE LA POSSIBILITÉ DE TELS DOMMAGES.

LIMITATION DE RESPONSABILITÉ ET RECOURS. Malgré les dommages que vous puissiez subir pour quelque motif que ce soit (notamment, tous les dommages susmentionnés et tous les dommages directs ou généraux), l’obligation intégrale de Microsoft et de l’un ou l’autre de ses fournisseurs aux termes de toute disposition du présent EULA et votre recours exclusif à l’égard de tout ce qui précède (sauf en ce qui concerne tout recours de réparation ou de remplacement choisi par Microsoft à l’égard de tout manquement à la garantie limitée) se limite au plus élevé entre les montants suivants : le montant que vous avez réellement payé pour le Produit ou 5,00 $US. Les limites, exclusions et dénis qui précèdent (y compris les clauses ci-dessus), s’appliquent dans la mesure maximale permise par les lois applicables, même si tout recours n’atteint pas son but essentiel.

La présente Convention est régie par les lois de la province d’Ontario, Canada. Chacune des parties à la présente reconnaît irrévocablement la compétence des tribunaux de la province d’Ontario et consent à instituer tout litige qui pourrait découler de la présente auprès des tribunaux situés dans le district judiciaire de York, province d’Ontario.
Au cas où vous auriez des questions concernant cette licence ou que vous désiriez vous mettre en rapport avec Microsoft pour quelque raison que ce soit, veuillez contacter la succursale Microsoft desservant votre pays, dont l’adresse est fournie dans ce produit, ou écrivez à : Microsoft Sales Information Center, One Microsoft Way, Redmond, Washington 98052-6399.


