Nuovi CD dei Welcome Kit e dei kit completi Volume Licensing

Domande e risposte

Domande di carattere generale

 

1. D.
Qual è la politica attualmente adottata da Microsoft®?

R.
Microsoft ha scelto di eliminare i componenti del sistema operativo desktop Windows completo dai Welcome Kit e dai kit completi Volume Licensing spediti ai clienti e di rendere disponibili solo i componenti per l'aggiornamento per un maggior allineamento con i diritti di utilizzo sanciti dai contratti Volume Licensing sottoscritti dai clienti.
Per ottenere i componenti del software Windows completo, i clienti possono scegliere se scaricarli dal sito Web MVLS o ordinarli su CD.
2. D.
Perché Microsoft sta eliminando i componenti del sistema operativo Windows® completo?

R.
Microsoft si è resa conto che c'è molta confusione riguardo ai componenti coperti dalle condizioni dei contratti Volume Licensing. Attualmente, infatti, si sta diffondendo l'errata convinzione che i contratti Volume Licensing riguardino l'intero sistema operativo desktop Windows. Dal momento che i Welcome Kit e i kit completi Volume Licensing contengono componenti per l'intero sistema operativo Windows, i clienti potrebbero inavvertitamente risultare non conformi ai requisiti di licensing installando un sistema operativo Windows completo in un computer che non dispone della licenza, violando in tal modo le condizioni del contratto Volume Licensing.
3. D.
Quali provvedimenti sta adottando Microsoft per garantire ai clienti la conformità al contratto Volume Licensing sottoscritto?

R.
Microsoft sta allineando il software fornito per l'aggiornamento dei sistemi operativi Windows nei Welcome Kit e nei kit completi Volume Licensing con i diritti di utilizzo esistenti concessi nell'ambito del contratto Volume Licensing, nell'intento di consentire ai clienti di comprendere e rispettare al meglio le condizioni di licenza per i sistemi operativi desktop Windows sancite dai contratti Volume Licensing, in modo da evitare il rischio di risultare inavvertitamente non conformi.

4. D.
Quali sono nello specifico i cambiamenti apportati ai CD di aggiornamento Volume Licensing?

R.
Microsoft sta eliminando i componenti del sistema operativo desktop Windows completo dai CD dei Welcome Kit e dei kit completi standard Volume Licensing. Non sono state apportate modifiche ai diritti di utilizzo dei clienti, i quali riceveranno i componenti per l'aggiornamento in base ai diritti stabiliti dai contratti Volume Licensing. I componenti per il sistema operativo desktop completo saranno comunque disponibili per il download, previa dichiarazione di accettazione della licenza, o potranno essere ordinati su CD direttamente da un rivenditore.  
5. D.
Qual è il contenuto della dichiarazione di accettazione della licenza?

R.
Il contenuto della dichiarazione di accettazione della licenza è analogo al seguente: "Selezionando questa casella, accetto di essere autorizzato a installare la versione completa di Windows solo nei computer desktop per cui l'organizzazione ha acquistato:
□
Una licenza idonea per il sistema operativo E una licenza di aggiornamento Volume Licensing per Windows XP Professional oppure
□
Una licenza completa per Windows XP Professional da un OEM o attraverso il canale Retail (Full Package Product)
[Per informazioni dettagliate, fare riferimento all'elenco dei prodotti.] 
QUALSIASI ALTRA INSTALLAZIONE DEL SOFTWARE È IN VIOLAZIONE DEL CONTRATTO SOTTOSCRITTO E DI TUTTE LE APPLICABILI LEGGI IN MATERIA DI COPYRIGHT."
6. D.
In che modo è possibile ottenere il software del sistema operativo completo per eseguire gli aggiornamenti?

R.
I clienti possono ottenere il software del sistema operativo completo in due modi: scaricando il sistema operativo desktop Windows completo online dal sito protetto Microsoft Volume Licensing Services (MVLS) oppure ordinando un CD contenente i componenti software del sistema operativo completo presso un rivenditore. Per evitare il rischio di non risultare conformi ai criteri di licensing, solo i clienti che dispongono di una licenza valida per il sistema operativo desktop corrispondente potranno ottenere i componenti del software Windows completo.

7. D.
Quando verrà messa in atto questa politica?

R.
Si tratta di un processo articolato in tre fasi:  
1) In aprile, sul sito MVLS sarà riportato un avviso per informare i clienti dei rischi della mancata conformità ai requisiti di licensing in caso di download e installazione del sistema operativo desktop Windows completo senza la licenza per il sistema operativo desktop corrispondente. 
2) In agosto, il sito MVLS sarà aggiornato in modo da includere una dichiarazione di accettazione della licenza che il cliente dovrà sottoscrivere prima di poter scaricare i componenti software del sistema operativo desktop Windows completo. 
3) Nel mese di gennaio 2006, i CD dei Welcome Kit e dei kit completi Volume Licensing non conterranno più i componenti per l'installazione completa del sistema operativo desktop Windows, ma solo quelli per l'aggiornamento consentiti in base ai diritti di utilizzo Volume Licensing. I clienti che devono eseguire il re-imaging possono ordinare un CD con i componenti software del sistema operativo completo direttamente dal rivenditore oppure scaricarlo dal sito MVLS.

8. D.
Questi cambiamenti influiranno anche sui diritti di utilizzo dell'attuale licenza?

R.
No, i diritti di utilizzo sanciti dai contratti Volume Licensing dei clienti rimarranno inalterati. 
9. D.
Sui PC dotati di licenza è possibile continuare a eseguire aggiornamenti e attività di re-imaging?

R.
Sì, a condizione di disporre di una licenza valida per il sistema operativo desktop corrispondente. 
10. D.
Che cosa si intende per sistema operativo "desktop" o "client"?

R.
Il termine sistema operativo "desktop" o "client" indica il sistema operativo installato nei personal computer, nei computer notebook o nei Tablet PC, ma non fa riferimento al sistema operativo Microsoft Windows in esecuzione sul server, ad esempio Microsoft Windows Server 2003 o Microsoft Windows 2000 Server Edition. Ulteriori dettagli sono disponibili nell'elenco dei prodotti Microsoft Volume Licensing, nella sezione relativa alle licenze di aggiornamento per Windows XP Professional, all'indirizzo www.microsoft.com/italy/licenze/.

11. D.
Ci sono ripercussioni sulle condizioni di licenza server?

R.
No.

12. D.
Il programma è diverso in base all'area geografica, alle dimensioni dell'azienda o al tipo di licenza?

R.
No. Il programma si applica in maniera uniforme a tutti i clienti dei programmi Volume Licensing. 
13. D.
Quali sono i vantaggi degli aggiornamenti ai contratti Volume Licensing per Windows XP Professional?

R.
Grazie agli aggiornamenti apportati ai contratti Volume Licensing, i clienti possono usufruire dei seguenti vantaggi:

· Diritti di re-imaging. Con il termine "re-imaging" si intende la possibilità di copiare il software su più dispositivi utilizzando un'immagine standard tramite i supporti Volume Licensing, per agevolare la standardizzazione delle applicazioni su più dispositivi. Ulteriori informazioni sul re-imaging sono disponibili all'indirizzo http://www.microsoft.com/licensing/resources/volbrief.mspx.
· Diritti di utilizzo in più lingue. Una licenza per un sistema operativo OEM è valida esclusivamente per la lingua originariamente installata. Per poter esercitare i diritti di utilizzo in più lingue, il sistema operativo deve essere registrato nell'ambito di un programma Volume Licensing quale Open License, Select License o Enterprise Agreement. 
· Diritti di downgrade. È possibile esercitare i diritti di downgrade per utilizzare le versioni precedenti dei prodotti software Microsoft. Tali diritti sono disponibili per determinati prodotti tramite i canali OEM e Retail. Nella tabella riportata di seguito sono specificati ulteriori dettagli. 
	Tipo di contratto di licenza software
	Software per sistemi

	Contratti Select License e Open License

	I diritti di downgrade vengono concessi con tutte le licenze software per i sistemi acquistate tramite i programmi Select License e Open License.

	Licenze registrate in Software Assurance (SA)

	I diritti di downgrade vengono concessi con la maggior parte delle licenze software per i sistemi acquistate tramite FPP e OEM in seguito alla registrazione in SA tramite i programmi Select License o Open License, ovvero dopo che l'utente esercita tali diritti in relazione al programma Open/Select License.

	Contratto di Licenza con l'utente finale OEM

	I diritti per le versioni OEM del software per i sistemi vengono concessi nel Contratto di Licenza con l'utente finale OEM. I contratti OEM per la maggior parte delle versioni OEM del software per i sistemi non concedono diritti di downgrade. L'unica eccezione è costituita dal contratto OEM per Microsoft Windows XP Professional. Per gli specifici diritti di downgrade, fare riferimento al contratto OEM applicabile. 

	Contratto di Licenza con l'utente finale FPP

	La maggior parte delle licenze per sistemi FPP non concede diritti di downgrade. L'unica eccezione è costituita dal Contratto di Licenza con l'utente finale Retail per Microsoft Windows Server 2003.


Tra gli altri vantaggi disponibili rientrano: 
· Indennizzo

· Garanzia di un anno

· Accesso ai supporti per contratto 

· Accesso a MSCapital 

· Possibilità di visualizzare la cronologia degli acquisti tramite MVLS e eOpen  

 

Oltre a una licenza di aggiornamento Volume Licensing, se un cliente sottoscrive l'opzione Software Assurance entro 90 giorni dall'acquisto di una licenza OEM, potrà usufruire di innumerevoli vantaggi in termini di produttività e nuove tecnologie, della possibilità di pagamenti dilazionati (con determinati programmi), oltre che di supporto, strumenti e formazione per un deployment e un utilizzo più efficaci del software. Tra i vantaggi esclusivi per i sistemi operativi desktop rientrano i voucher per la formazione, l'ambiente di preinstallazione di Windows (WinPE) e il programma Enterprise Source Licensing Program. Per ulteriori informazioni su Software Assurance, visitare il sito Web www.microsoft.com/italy/licenze/. 
14. D.
Questa politica influisce anche sulle licenze per la pubblica amministrazione e gli istituti didattici o le licenze no-profit?
R.
Sì, dal momento che i programmi Volume Licensing per la pubblica amministrazione, gli istituti didattici e gli enti no-profit non riguardano il sistema operativo desktop Windows completo, ma solo gli aggiornamenti, tutti i clienti dei programmi Volume Licensing, inclusi istituti didattici, enti pubblici e no-profit, dovranno sottoscrivere la dichiarazione di accettazione della licenza.

15. D.
Ci sono ripercussioni anche sugli altri prodotti software coperti dai contratti Volume Licensing, ad esempio Microsoft® Office?

R.
No. Nell'ambito dei contratti Volume Licensing è disponibile la versione completa di Office. Il sistema operativo desktop Windows costituisce un'eccezione in quanto la versione completa non viene venduta con nessun programma Volume Licensing. I clienti che ritengono che il contratto Volume Licensing sottoscritto copra l'intero sistema operativo Windows rischiano di non risultare conformi ai criteri di licensing.

16. D.
Come è possibile ottenere una licenza per il sistema operativo Windows completo?
R.
Per ottenere una licenza per il sistema operativo desktop Windows completo, è possibile rivolgersi a un OEM (Original Equipment Manufacturer), inclusi gli OEM System Builder, o acquistare la versione Retail FPP (Full Packaged Product). L'acquisto di un PC con il sistema operativo Windows preinstallato è la soluzione più conveniente per ottenere una licenza per il sistema operativo desktop Windows completo.
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17. D.
Quali sono i vantaggi per l'azienda?

R.
Una migliore comprensione delle condizioni di licenza Volume Licensing garantisce i seguenti vantaggi:

L'azienda avrà la garanzia di essere conforme alle condizioni del contratto Volume Licensing.

Questo nuovo processo consentirà un maggior risparmio in futuro grazie alla possibilità di sensibilizzare l'organizzazione sui vantaggi in termini di costi legati alla preinstallazione di Windows nei nuovi PC. In caso contrario, i costi da sostenere per l'acquisto delle licenze per Windows, una volta pianificata l'implementazione di questo sistema operativo, saranno nettamente più elevati. 
L'organizzazione è in grado di gestire al meglio le tecnologie a disposizione e risparmiare tempo e risorse evitando di disporre di licenze superflue acquistando Windows direttamente preinstallato sui nuovi PC.

18. D.
Microsoft effettuerà controlli tra le aziende?

R.
Lo scopo di questo nuovo processo è fare chiarezza sulle condizioni dei contratti Volume Licensing, in modo da consentire ai clienti di comprendere con maggior precisione la portata della copertura offerta dal contratto stipulato con Microsoft ed evitare di non risultare conformi. Microsoft non intende pertanto eseguire controlli tra i clienti nell'ambito di questa nuova politica.

19. D.
È possibile aggiungere un sistema operativo desktop Windows completo al contratto Volume Licensing sottoscritto? 
R.
No, nessun programma Volume Licensing offre la copertura per l'intero sistema operativo desktop Windows. La licenza completa per il sistema operativo desktop Microsoft Windows può essere acquistata solo preinstallata sui PC acquistati dagli OEM, dagli OEM System Builder o tramite il canale Retail, sotto forma di prodotto FPP.

20. D.
In che modo è possibile rendere conformi i PC che non dispongono della licenza? 
R.
In questo caso, è opportuno contattare direttamente il System Builder o l'OEM. In alternativa, è possibile acquistare un prodotto FPP attraverso il canale Retail.

21. D.
A chi occorre rivolgersi per assistenza sulle licenze incluse nel contratto Volume Licensing sottoscritto?

R.
La risorsa più appropriata a cui rivolgersi è il rivenditore del contratto Volume Licensing. Ulteriori informazioni sono disponibili anche sul sito www.microsoft.com/italy/licenze/. Se l'azienda ha bisogno di assistenza per la gestione delle risorse software (SAM, Software Asset Management), è anche possibile visitare il sito www.microsoft.com/italy/sam/. 
22. D.
Per il futuro, qual è la strategia migliore per acquistare PC con sistemi operativi Windows dotati di licenze complete?

R.
La soluzione migliore per i clienti dei programmi Volume Licensing è quella di acquistare un sistema operativo Windows completo preinstallato in un nuovo PC direttamente da un OEM o un System Builder, in modo da poter disporre di una licenza per Windows ed evitare il rischio di non risultare conformi.

23. D.
In caso di sottoscrizione della dichiarazione di accettazione della licenza, l'utente può essere ritenuto personalmente responsabile se non è a conoscenza del fatto che il PC non dispone di una licenza valida?

R.
Lo scopo di questo nuovo processo non è intentare un'azione legale contro i clienti Microsoft, ma fare maggior chiarezza sui contratti Volume Licensing e le condizioni di licenza per Windows, nonché informare i clienti sul modo migliore per acquistare una licenza per un sistema operativo desktop Windows completo.   
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24. D.
Se i componenti software del sistema operativo Windows completo non sono più inclusi nei Welcome Kit e nei kit completi Volume Licensing, in che modo è possibile accedere al software del sistema operativo completo?

R.
I clienti possono accedere in due modi ai componenti software del sistema operativo desktop Windows completo. I professionisti IT devono pertanto prevedere una fase extra. È infatti possibile scaricare il software del sistema operativo desktop Windows completo online dal sito protetto Microsoft Volume Licensing Services (MVLS) oppure ordinare un CD di supporti contenente i componenti software presso un rivenditore. Prima di poter acquistare i componenti software del sistema operativo desktop Windows completo, è necessario sottoscrivere la dichiarazione di accettazione della licenza.

25. D.
Con questo nuovo sistema, in che modo è possibile eseguire il re-imaging di un PC concesso in licenza con una versione aggiornata di Windows? 
R.
Non sono state apportate modifiche ai diritti di re-imaging. Tuttavia, è necessario prevedere una fase extra per ottenere i componenti software del sistema operativo desktop Windows completo scaricando i supporti online dal sito Web protetto (MVLS) oppure ordinando un CD di supporti contenente il software presso un rivenditore. Quando viene messo a punto il piano di deployment, è opportuno assicurarsi di prevedere questa fase extra, in seguito alla quale è possibile continuare con il processo di re-imaging standard in base ai diritti di utilizzo concessi.

26. D.
Perché Microsoft richiede a tutti i clienti di prevedere una fase extra quando la situazione è già chiara?
R.
Pur sapendo che si tratta di un'ulteriore operazione da svolgere per i clienti, Microsoft auspica che i vantaggi derivanti dalla riduzione del rischio di mancata conformità ai criteri di licensing siano nettamente superiori a un inconveniente temporaneo. Dal feedback ricevuto dai clienti, è emersa la necessità di una maggior chiarezza sui criteri di licensing per Windows. Anche la documentazione in possesso di Microsoft attesta che un numero elevato di clienti risulta inavvertitamente non conforme, non essendo a conoscenza del fatto che il contratto Volume Licensing sottoscritto non copre l'intero sistema operativo desktop Windows.
27. D.
È necessario sottoscrivere una dichiarazione di accettazione della licenza per ogni computer da aggiornare o tale dichiarazione copre l'intera organizzazione?

R.
La dichiarazione di accettazione della licenza deve essere presentata ogni volta che si sceglie di scaricare il software per il sistema operativo desktop Windows completo dal sito MVLS. A quel punto, è possibile installare il sistema operativo desktop Windows completo su tutti i PC per cui l'azienda dispone di una licenza.

28. D.
Se si ottiene il CD di installazione del sistema operativo desktop Windows completo, esistono limitazioni al suo utilizzo?

R.
Sì. Il software per l'installazione del sistema operativo Windows completo ottenuto tramite il CD dei supporti è valido solo per l'installazione nei PC che dispongono di una licenza idonea per il sistema operativo desktop corrispondente. Per le condizioni specifiche, fare riferimento ai diritti di utilizzo del prodotto (PUR, Product Use Rights) e all'elenco dei prodotti.  
29. D.
Quali sono le licenze idonee per i sistemi operativi desktop corrispondenti?

R.
I clienti che desiderano acquistare una licenza di aggiornamento per Windows XP Professional nell'ambito di Select License, Open License o del nuovo programma Enterprise Agreement* devono prima disporre di una licenza valida per un sistema operativo idoneo per il personal computer o la workstation in uso. I sistemi operativi desktop corrispondenti idonei sono riepilogati di seguito:
· Windows XP Professional
· Windows XP Professional Blade PC Edition 
· Windows 2000 Professional
· Windows NT Workstation 4.0 o 3.51
· Windows 98, Windows 95, Windows Millennium Edition e Windows XP Home Edition
· Windows 3.x, Windows per Workgroup 3.x
· IBM OS/2
· Apple Macintosh
· UNIX: SCO (Xenix, UnixWare), Hewlett-Packard (HP-UX), IBM (AIX, 4680/90), Digital (Ultrix, OSF/1, Digital UNIX) o SGI (IRIX)
 
* Contratti Enterprise Enrollment esistenti o per il rinnovo versione 5.2 o successiva. Tutti i desktop qualificati nuovi e in sostituzione (diversi dai Tablet PC) acquistati presso un OEM durante il periodo di validità o di rinnovo del contratto Enterprise Enrollment in cui sarà eseguito il sistema operativo Windows devono disporre di una licenza per l'esecuzione di uno dei seguenti prodotti: Windows 98, Windows NT Workstation, Windows 2000 Professional, Windows XP Professional, Windows XP Professional Blade PC Edition e Windows XP Professional Reduced Media Edition. Per l'elenco completo aggiornato, fare riferimento all'elenco dei prodotti all'indirizzo www.microsoft.com/italy/licenze/.

30. D.
In caso di sottoscrizione della dichiarazione di accettazione della licenza al momento dell'ordine del CD o del download del software, l'utente può essere ritenuto personalmente responsabile se non è a conoscenza del fatto che il PC non dispone di una licenza valida?

R.
Lo scopo di questo nuovo processo non è intentare un'azione legale contro i clienti Microsoft, ma fare maggior chiarezza sui contratti Volume Licensing e le condizioni di licenza per Windows, nonché informare i clienti sul modo migliore per acquistare una licenza per un sistema operativo desktop Windows completo, preinstallato in un nuovo PC da un OEM o un System Builder.
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31. D.
In che modo è possibile illustrare ai clienti questo nuovo processo?

R.
Spesso i clienti hanno la convinzione che il contratto Volume Licensing sottoscritto riguardi l'intero sistema operativo desktop Windows. Microsoft sa perfettamente che è facile che si crei confusione sui criteri di licensing per i sistemi operativi desktop, specialmente se i componenti contenuti nei CD di aggiornamento Volume Licensing consentono un'installazione completa del sistema operativo desktop Windows.  
Rimuovendo i componenti software per il sistema operativo Windows completo dai CD dei Welcome Kit e dei kit completi Volume Licensing, Microsoft intende allineare il software fornito per l'aggiornamento di Windows con i diritti di utilizzo esistenti sanciti dal contratto Volume Licensing del cliente. L'obiettivo di questo nuovo processo è fare maggior chiarezza sui contratti Volume Licensing e le condizioni di licenza per il sistema operativo Windows. È consigliabile verificare di che informazioni dispongono i clienti riguardo ai programmi Volume Licensing e all'intero sistema operativo desktop Windows, per poi spiegare come questo nuovo processo sia volto a evitare il rischio di non conformità ai criteri di licensing. È inoltre opportuno rassicurare i clienti sul fatto che non sono state apportate modifiche ai diritti di utilizzo esistenti e che sono disponibili due nuove opzioni per ottenere i componenti software, che dovranno essere integrate nei piani per il deployment di Windows dei clienti, una fase extra che non richiede tuttavia un dispendio eccessivo di tempo e risorse.
32. D.
Quali sono i vantaggi per l'azienda e le relazioni con i clienti?

R.
Questa nuova politica offre innumerevoli vantaggi all'azienda, anche dal punto di vista della gestione delle relazioni con la clientela.  Dalle ricerche condotte da Microsoft è emerso che i clienti si aspettano dai rivenditori un'assistenza nella scelta delle condizioni di licensing più appropriate per le loro esigenze,  grazie all'instaurazione di un rapporto di fiducia che consente di: 
· Comunicare ai clienti che l'acquisto del software per il sistema operativo Windows concesso in licenza e preinstallato in un nuovo PC costituisce la strategia più appropriata e conveniente, dal momento che acquistare una licenza per il sistema operativo desktop Windows completo in un secondo tempo è molto più costoso e richiede un maggior dispendio di tempo.  
· Garantire ai clienti un maggior risparmio fin dall'inizio con l'acquisto di un sistema operativo Windows valido, successivamente integrabile con applicazioni di business, servizi e soluzioni a valore aggiunto. 
· Assistere i clienti che non risultano conformi ai criteri di licensing e che si rivolgono al rivenditore per assistenza.  
33. D.
Qual è il momento migliore per parlare ai clienti delle condizioni di licenza per i sistemi operativi desktop Windows?

R.
Il momento migliore è prima dell'acquisto di nuovi PC, in modo che i clienti possano comprendere perfettamente che potranno godere di un risparmio più ingente acquistando i PC con Windows preinstallato. In alternativa, un altro momento appropriato potrebbe essere in occasione della presentazione dei vantaggi dei programmi Volume Licensing per le esigenze delle aziende. È opportuno assicurarsi che i clienti comprendano che un contratto Volume Licensing (comprensivo dell'offerta Software Assurance) non riguarda mai l'intero sistema operativo desktop Windows, ma garantisce solo una licenza di aggiornamento per Windows. 
34. D.
Esistono scenari specifici che lasciano intendere che i clienti potrebbero risultare non conformi ai requisiti di licensing?

R.
Sì. È opportuno assicurarsi che i clienti comprendano le opzioni a loro disposizione e i limiti dei contratti Volume Licensing sottoscritti al momento di effettuare un ordine, in special modo se l'ordine include PC privi di software o PC con sistemi operativi non Windows destinati a un ambiente Windows.  In casi simili, è consigliabile far presente ai clienti che l'acquisto di un sistema operativo Windows concesso in licenza e preinstallato in un nuovo PC è spesso la strategia migliore. È emerso inoltre che i clienti degli istituti didattici e della pubblica amministrazione e quelli che hanno sottoscritto un contratto Software Assurance ritengono erroneamente di essere espressamente esenti da queste limitazioni. I programmi Volume Licensing non riguardano mai l'intero sistema operativo desktop Windows, indipendentemente dal tipo di contratto o di offerta di cui si dispone.
35. D.
Dove è possibile trovare ulteriori informazioni e risorse Microsoft?

R.
Di seguito è riportato un elenco di altri strumenti e risorse disponibili:

· I System Builder possono visitare il sito MOSB all'indirizzo http://oem.microsoft.com/licensing_ap_main. Le nuove pagine Licensing e antipirateria per i System Builder sono state pubblicate sul sito MOSB internazionale e sono disponibili per il collegamento o la localizzazione sui diversi siti MOSB locali. Pensate espressamente per i System Builder, queste pagine illustrano i criteri di licensing Microsoft in modo semplice e immediato e forniscono ulteriori dettagli sulle specifiche condizioni di licenza.

· Per comprendere la proposizione di valore del software Microsoft originale, visitare il sito Web www.microsoft.com/genuine/.

· Per determinare se il prodotto acquistato è software Microsoft originale o contraffatto, visitare il sito Web www.microsoft.com/resources/howtotell/it/.

· Per ulteriori informazioni sulla pirateria, visitare il sito Web www.microsoft.com/piracy/, che contiene informazioni utili su come evitare il rischio di risultare non conformi ai criteri di licensing e segnalare i casi di pirateria.

