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第 1 节：	Microsoft 认证培训师（“MCT”）和 
Microsoft 认证学习顾问（“MCLC”）认证优势
对于那些在使用 Microsoft® 技术方面具有技术和教学专长，而且能将其技能应用于当今信息技术 (“IT”) 专业人员的学习环境的专业培训师和学习顾问，Microsoft 对他们进行认证。 
Microsoft 认证培训师证书能够帮助学员、培训提供商和组织机构辨认能就 Microsoft 技术和产品提供培训的熟练专业人员。有了 MCT 认证，培训师们在其职业生涯中就具备了一种竞争优势，并且成为当今技术培训领域中不可或缺的重要人力资源。 
利用 Microsoft 认证学习顾问证书，组织机构和培训提供商能辨认可根据 Microsoft 技术和产品设计、开发和提供咨询性学习解决方案的熟练专业人员。
要获得 MCLC 资格，除了要满足本文中详述的其他要求之外，MCLC 还必须先获得 MCT 资格。因此，除非明确指明为适用于 MCLC，否则所有对 MCT 的说明也将适用于 MCLC。
除了业界的认可外，Microsoft 还向 MCT 和 MCLC 提供一系列有价值的资源，帮助他们成为世界上最优秀的技术培训专业人员。这些经过认证的专业人员将从计划中得到许多好处，其中包括： 
获得授权，在 Microsoft 认证学习解决方案合作伙伴处使用正式的 Microsoft 学习产品和/或 Microsoft Dynamics 学习产品教授 Microsoft 课程。由于 MCT 在培训过程中起着如此重要的作用，因此 Microsoft 要求在 Microsoft 认证合作伙伴处或通过 Microsoft 认证合作伙伴提供的 Microsoft课程只能由 MCT 教授。 
获得 Internet 访问权限，可获得所有正式 Microsoft 学习产品和 Microsoft Dynamics 学习产品的培训师资源包（包括但不局限于 Microsoft 正式课程、Microsoft 正式学习班、Microsoft 正式研讨会和 Microsoft 正式讲座）。有关正式 Microsoft 学习产品组合的更多信息，请访问此处 (http://www.microsoft.com/learning/training/default.mspx)。
可通过 MCT 下载中心下载培训师资源包。全年之内随时都会增加其他内容。 
课本一经采用，即可通过 Internet 访问所有 Microsoft 正式学术课程的讲师资源。由 Microsoft 的学术出版商 John Wiley & Sons (http://www.wiley.com/college/microsoft) 托管的 MOAC 主页提供了这些资源。
不受限制地访问 Microsoft Learning 电子教学产品库（仅适用于北美以及欧洲、中东和非洲）。  
能够购买正式 Microsoft 学习产品和 Microsoft Dynamics 学习产品的全套培训师资源包，并能够访问可用的在线虚拟实验室。MCT 可以按折扣价从本地履行中心购买培训师资源包，访问在线虚拟实验室；电子教学课程可以在 Microsoft E-Learning (https://www.microsoftelearning.com) 上购买。
Microsoft 认证考试折扣。在考试费用等于或超过 125 美元的国家/地区，MCT 将在 MCP 和 Microsoft Dynamics 认证考试方面享受百分之四十五 (45%) 的折扣。在考试费用低于与 125 美元等值的金额的国家/地区，MCT 将享受百分之二十 (20%) 的折扣。此外，MCT 在考试推出后的第一个 90 天内参加考试时，还可以享有额外的折扣（总折扣最高可达 65%）。有关具体的规则和限制，请参考“MCT 优势”页 (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/benefits.mspx)。
参加试考的邀请。MCT 是首批获得早期邀请参加 MCP 试考的部分候选人。这些邀请在 MCT 成员新闻组中公布。
Microsoft Press 书籍折扣。MCT 可以按折扣价（最高可达 50%）从本地履行中心购买 Microsoft Press 书籍。
Microsoft TechNet Plus 折扣。MCT 在订阅一年的 TechNet Plus 时将享受到 20% 的折扣。 TechNet Plus 是为 IT 专业人员提供的权威性技术资源集合，而且现在还提供了仅供评估用的完整版 Microsoft 软件。这是 IT 专业人员赖以解决技术问题、评估和规划 Microsoft 技术以及掌握技能的一整套资源。（在有些国家/地区可能没有折扣。）
Visual Studio Professional + MSDN Premium 订阅折扣。还持有 Microsoft .NET 的 MCSD 认证或 MCPD 认证的 MCT 在订阅 Visual Studio Professional 和 MSDN Premium 时有资格享受 50% 的折扣。利
用 MSDN Premium 订阅，可连续和优先地访问开发范围广泛的应用程序和 Web 服务所需的开发工具与技术。（在有些国家/地区可能没有
折扣。）
正式的 Microsoft 学习产品和 Microsoft Dynamics 学习产品的虚拟硬盘映像。MCT 会收到一套 DVD，其中含有教授用 Virtual PC 打开的学习产品所需的基本映像。 [注意：MCT 必须依照与虚拟硬盘映像一起提供的许可条款来对其进行使用]
课件支持。MCT 可以使用一个专用的支持别名，提出或报告与正式的 Microsoft 学习产品和 Microsoft Dynamics 学习产品组件有关的问题。此项支持服务可以帮助您解决教室设置问题、实验室问题，澄清内容或者解决与课件材料有关的其他事项。虽然解决方案仅以英文提供，但此项支持的覆盖范围却是全球性的。
独享 MCT 成员网站和每月 MCT Flash 业务通讯的访问权。MCT 成员网站和 MCT 快讯及时提供了最新的 MCT 和 MCLC 计划公告、Microsoft 认证和课件信息、培训师活动和特别促销信息。 
MCT Town Hall。MCT 可以在 MCT Town Hall 站点上访问由专家提供的培训师培训授课的独家实况。MCT 有权获得每年两 (2) 张优惠券，每张优惠券可兑换一次 (1) MCT Town Hall 授课参与机会。其他券可随时购买。此外，Microsoft 会在一年中组织免费活动，这些活动不需要入场券。
MCT Radio。MCT Radio 位于 MCT Town Hall 站点上，它是对记录的培训师培训事件、社区演示文稿以及与 MCT 相关的其他内容的存档。鼓励每个 MCT 上载自己的演示文稿，主持自己的“展示秀”。所有 MCT Radio 内容向 MCT 免费开放。
Microsoft Learning Nexus。一个通过学习解决方案合作伙伴和 Microsoft 将您与业务机会衔接起来的 Web 工具。使用 Microsoft Learning Nexus 可以找到授课、制作内容和参加活动以及其他机会。
为 MCT 社区提供的特别优惠。向 MCT 免费或打折提供许多产品和服务。这些特别优惠可以在 MCT Welcome Kit 中以及 MCT 成员站点上的 MCT 2008 特别优惠指南中找到。
Internet 上的 MCT 和 MCLC 成员新闻组。新闻组可使您与同行和 Microsoft 之间共享培训技巧并相互交流信息。 
地区性和全国性 Microsoft 活动的邀请和折扣。这些活动包括各种地区性和国际性的准备活动及社区活动。参加这些活动有助于您了解最新的 Microsoft 技术、Microsoft 课程和计划，并在这些方面保持竞争力。 
Microsoft 认证培训师和 Microsoft 认证学习顾问徽标。MCT 徽标、MCLC 徽标和其他材料可使您向 Microsoft 认证学习解决方案合作伙伴（“学习解决方案合作伙伴”）以及其他授权客户和学员表明自己的身份。
MCT 可在 MCT Benefits 网站 (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/benefits.mspx) 上找到定位优势说明。


第 2 节：如何成为 MCT
要想成为 MCT，您必须完成下文详述的各项步骤：
获得已认可的 Microsoft 认证专家 (“MCP”) 或 Microsoft 认证商务管理解决方案专家证书；
证明您的教学技能；
获得 Metrics that Matter ID；
申请成为 MCT 并支付年费。

如果您对 MCT 认证要求有任何疑问，请与您所在地区的 Microsoft 区域服务中心 (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx) 联系
第 1 步：获得合格的 Microsoft 证书
在申请成为 Microsoft 认证培训师之前，您必须获得 MCP 或者 MCT 计划的 Microsoft Dynamics 证书。若要查看证书列表，请访问 Acquire a Valid Microsoft Certification 网站 (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/guide/one.mspx)。

此项要求的目的是为了核实 MCT 具备经过证实的技术功底和教学工作能力。一旦获得某项 Microsoft 认证，即表明您已经在与您的证书相关的领域或工作岗位中展示了您运用 Microsoft 产品和技术开展工作的熟练程度。您仅可教授与您所持认证相对应的 Microsoft 课程（请参阅第 3 节“MCT 的能力”）。
第 2 步：证明您的教学演示技能
下列要求是针对中国地区的 MCT 人选提出的。中国以外的 MCT 人选可以完成下列选项之一，或者，您可以与您所在地区的 Microsoft 区域服务中心 (“RSC”) (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx) 联系，询问您所在地区的替代要求。
为了证明MCT申请者在微软相关产品和教学方面的技能，需要申请者提交2封学员推荐信和1封微软认证高级技术培训中心（以下简称CPLS）推荐信（其中学员推荐信应来自于您实际教授过的2名不同学员，CPLS推荐信应来自于当前您就职的CPLS主管，推荐信中应至少包含对您以往工作的肯定和期望您成为MCT的事实）。
微软中国将对MCT申请者提交的全部资料进行审核，符合条件的MCT申请者将接受MCT面试专家的电话面试。MCT申请者在接到面试通知后，需及时向微软中国交纳面试费用。


Microsoft 使用一个称为 Metrics that Matter (“MTM”) 的计划来强制实施持续的认证要求。为了注册为 Microsoft 认证培训师，您必须获得一个 MTM 帐户 (“MTM ID”) (http://www.metricsthatmatter.com/NewMCTInMTM/EnrollMCT.aspx)。如果您已经是 MTM 的用户，则可以使用当前的 MTM ID。 MCT 注册工具会在注册过程中要求您输入 MTM ID。有关其他详细信息，请参阅第 4 节。
第 4 步：申请并支付年费
第 3 步：获得或确定您的 Metrics that Matter (MTM) ID 
支付MCT年费，请您将微软认证讲师年费人民币300元整汇至以下账户
开户名称：微软（中国）有限公司 
银行账号：0329  5128  0920  01 
开户银行：中行北京知春路支行（行号170） 
支票抬头：微软（中国）有限公司
请至少等待两周的时间，让有关的 RSC 处理所需的文件。当您的申请获得批准时，您将收到以电子邮件发出的通知和 MCT 欢迎工具包，并授予您对 MCT 成员网站的访问权。 

第 3 节：MCT 能力
MCT 计划旨在将范围广泛的 Microsoft 技术传授给范围广泛的听众。为了有助于确保对特定听众的适用性，对于 MCT，均要依据其所持有的认证将其归入一个或多个能力领域。所有能力可在位于 Acquire a Valid Microsoft Certification 网站 (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/guide/one.mspx) 上的能力文档中找到。
有关教授 Microsoft 课程的限制
开展公开培训的 MCT 仅限于教授与其能力相关的 Microsoft 课程。可以在以下网址中找到与每个能力相关联的 Microsoft 课程列表：Microsoft Courses (https://mcp.microsoft.com/mct/program/competencies.mspx) 。MCT 成绩单将列明 MCT 的能力以及 MCT 有资格教授的 Microsoft 课程。 
对于使用正式的 Microsoft 学习产品或 Microsoft Dynamics 学习产品的开放注册的公开培训，仅可在学习解决方案合作伙伴或 Microsoft IT 学院的场所进行，或者代表某一学习解决方案合作伙伴或 Microsoft IT 学院在网上进行。MCT 可以在某一学习解决方案合作伙伴或其客户的场所，提供使用正式的 Microsoft 学习产品或 Microsoft Dynamics 学习产品的内部培训，或者通过某一 Microsoft 认证合作伙伴在其场所、其客户的场所或其他教室中提供此种培训，但条件是，上述任何地点所配备的硬件符合培训师套件中与所教授的 Microsoft 课程相适应的硬件要求。MCT 必须遵守随附于任何 Microsoft 课件的 EULA 的条款和条件。
多种能力领域
MCT 可以属于多种能力领域，但他们必须持有其归属的每种能力领域的所有必要认证。某些 Microsoft 课程可能会要求 MCT 属于多种能力领域才能开展培训（见上文“有关教授 Microsoft 课程的限制”）。

第 4 节：2008 MCT 计划要求
Microsoft 认为 MCT 是熟练掌握 Microsoft 软件、技术及学习产品的专业人士，并促进他们朝这方面发展。由于 MCT 在学习过程中发挥着重要的作用，因此，重要的一点是，MCT 按照向 IT 专业人士与开发人员提供尽可能最佳的培训所要求的水平，以专业和富于指导启发性的方式开展培训。有鉴于此，MCT 计划要求 MCT 在计划年度内始终维持高水平的客户满意度及最低级别的培训活动。
2008 计划期限分为四个计划季度：
第 1 季度：2008 年 4 月 1 日至 2008 年 6 月 30
第 2 季度：2008 年 7 月 1 日至 2008 年 9 月 30
第 3 季度：2008 年 10 月 1 日至 2008 年 12 月 31 日
第 4 季度：2009 年 1 月 1 日至 2009 年 3 月 31 日
为简化收集证明符合上述要求的证据的过程，Microsoft 将采用 Metrics that Matter 计划收集的信息来确定 MCT 认证资格。有关 MTM 计划的更多信息，请访问此处 (http://www.knowledgeadvisors.com)。 
使您的 DSAT
保持在 10% 以下
在一个季度内，MTM 计划所报告的您的客户满意度分值中处于不满意 (DSAT) 范围（9 分制中的 1 分至 4 分）的分值所占的比例不得超过 10%。如果您的 DSAT 分值所占的比例连续两个季度均超过 10%，则将会取消您的 MCT 认证。
MTM 报告将自动、持续地提供给 Microsoft。在计划年度内的不同时间，Microsoft 将进行审核与审查，以确保报告过程符合规定而且完善健全。 
要保持为有良好声誉的 MCT，在成为 MCT 后的第一年内，至少必须利用 Microsoft 课程在有效地点（学习解决方案合作伙伴、IT 学院、客户地点等）讲授一堂课程。我们将根据 Metrics that Matter 计划获取并记录的学员评估确定培训师是否符合要求。
以下为被批准的 Microsoft 课程：
正式的 Microsoft 学习产品（包括 Microsoft 正式课程、Microsoft 正式学习班、Microsoft 正式研讨会和 Microsoft 正式讲座，包括教室培训与在线培训）
Microsoft Dynamics 学习产品
由至少百分之五十 (50%) 的正式的 Microsoft 学习产品或 Microsoft Dynamics 学习产品或三个正式的 Microsoft 学习产品模块（以较少者为准）组成的定制课程
在某个 Microsoft IT 学院或其他获认证的教育机构提供的 
Microsoft 正式学术课程 (“MOAC”) 或 Microsoft 学术学习系列(“ALS”) 课程

Microsoft 将按季度审查 MCT 是否达到上述要求。Microsoft 将采用 MTM 计划提供的数据确定 MCT 是否符合计划要求。不符合的将被取消认证。
审核与审查
Microsoft 将每年进行审核以确保 MCT 符合 MCT 计划要求。您应该编写并保存一份文件，其中应有表明教授 Microsoft 课程的情况的记录。这些符合要求的证据应与您在资格续订申请书中所列的项目一致。如果我们就审核事宜与您联系，则您须提供有关证据，表明您符合这些要求。
审核对象是随机抽选的。但是，如果您符合以下一项或数项条件，则您被抽中审核的机率可能会增大：
您的客户满意度平均分值在所有 MCT 中名列前四分之一。
您在两个连续计划季度中的客户满意度平均分值出现显著变化。
在您的 MTM 评估中，由您本人或学习解决方案合作伙伴管理人而非由您的学员填写的评估项数量不成比例（以地区标准为基础）。 
您的 MTM 评估项中匿名的评估项数量不成比例（以地区标准为基础）。 
如果审核认定您有意伪造您的证明材料，或者您无法提供符合要求的证据，则您将被取消认证。视不符合情节轻重而定，您可能被终身取消认证。严格执行这些 MCT 认证要求是为了保护遵守 MCT 计划要求的大多数 MCT 的 MCT 证书的价值。 
丧失您的 MCT 认证
除了协议中所述的原因外，MCT 还可能因下述原因丧失其 MCT
认证： 
未采用原版学员课程材料（如使用影印的学员材料或培训师材料）教授 Microsoft 课程。
教授 Microsoft 课程时未采用有关的 Microsoft 课件。
教授 Microsoft Dynamics 课程时未采用有关的 Microsoft Dynamics 学习产品。
在 MCT 计划要求上有作弊欺骗行为。
伪造 MTM 评估记录。
在 MCP 或 Microsoft Dynamics 考试中作弊，或帮助另一考生在 MCP 或 Microsoft Dynamics 考试中作弊。在这种情况下，您还将终身丧失您的 MCP 认证。
使用 MCT 徽标和/或 MCLC 徽标的方式违反了您在 MCT 和 MCLC 申请书中签署的条款和协议。
未以 Microsoft、学习解决方案合作伙伴、IT 学院或 Microsoft 认证合作伙伴的专业、符合职业道德的方式行事。
使用培训师材料的方式不符合培训师材料随附的最终用户许可协议 (“EULA”)。
在您未获认证的能力领域教授 Microsoft 课程。


第 5 节：如何成为 MCLC
要想成为 MCLC，您必须完成下文详述的各项步骤：
1. 获得 MCT 证书。
1. 提交一个证明您的咨询性学习解决方案技能的案例研究。
1. 提交一封由您的案例研究中描述的客户提供的证明函。
如果对 MCLC 认证要求存在疑问，请联系所在区域的
Microsoft Regional Service Center (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx) 获取帮助。

第 1 步：获得 Microsoft 认证培训师证书
在申请成为 MCLC 之前，必须先成为符合各项要求的 MCT。虽然这不是成为 MCLC 的最低要求，但您必须具有设计、开发和提供咨询性学习解决方案的经验，才能使您的 MCLC 申请获得 Microsoft 的考虑。
第 2 步：提交咨询学习解决方案案例研究
为了证明您具有设计、开发和提供咨询性学习解决方案的技能和经验，您必须提交一个案例研究，说明您在过去两年内完成的由您扮演主要咨询角色的项目，以证明您具有必需的能力。有关这些能力的更详细说明，请参阅 MCLC 申请书的第 H 部分。
您可以从 MCT 成员网站中下载 MCLC 申请书，它包含详细的说明以及案例研究的格式和要求。未以此格式提交的案例研究将不会被审查或处理。 
全年之内均接受 MCLC 申请书和案例研究。 
作为 MCLC 认证批准过程的一部分，MCLC 评审委员会将审查、评估和批准 Microsoft 认证学习顾问申请者的案例研究。Microsoft 不会将您的 MCLC 申请书或 MCT 记录中的个人身份信息提供给此评审委员会（除非您在案例研究中包含了此类信息）。Microsoft 或其分包商将审查您的申请书和证明函；但是，MCLC 评审委员会只使用您的案例研究中提供的信息来评估您的 MCLC 申请书。您不得在案例研究中包含任何识别信息（包括您的姓名、客户的公司名称或其识别信息、项目名称或客户联系人姓名）。如果您的案例研究中包含任何个人身份信息，则您的 MCLC 申请书将无法通过评估。
第 3 步：提交客户的证明信
为了验证案例研究的准确性，您必须提交证明函 MCLC（“证明函”），此函要由案例研究中描述的客户的授权代表签字，以证明案例研究的准确性以及您在其中扮演的角色。可以从 MCT 成员网站中下载证明函模板。未使用此证明函模板提交的申请书将不会被审查或处理。
可以通过传真将印有客户信头的证明函提交给地区支持中心 (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx)。

确认收到 MCLC 申请书和证明函后，MCLC 评审委员会将审查您的案例研究（为保持匿名性，您的证明函将不会转交给此评审委员会）。在 MCLC 评审委员会审查和评估了您的案例研究后，您将通过电子邮件收到以下一种通知（发送到我们存档的您的电子邮件地址）。 
批准和通知
完成了对提交的所有 案例研究的审查后，将向所有成功的候选人发送批准通知。Microsoft 计划在收到 MCLC 申请书的 90 天内发送这些通知。
如果对您的申请书的初步审查未完成，以及/或者未包含所有必需的证明文件和/或证明文件中含有冲突或不完整的信息，则 RSC 会单独和立即发送不完整通知。在此电子邮件通知中，将说明您的申请书中有哪些组成部分需要修改，以及/或者在重新提交申请书时需要包含哪些组成部分。在 RSC 收到这些附加信息之前，不会将您的申请书发送给 MCLC 评审委员会。
如果 MCLC 评审委员会认为您的案例研究在一个或多个必需的能力部分中需要更多的支持证据，则会单独发送不完整通知。将会随不完整通知一起发送一个 MCLC 申请状态表，以指出 MCLC 评审委员会认为您的案例研究中不够完整的能力领域。您将需要填写此表中标记为不完整的部分，并在重新提交申请书时一并返回。

第 6 节：MCT 和 MCLC 认证状态
续订 MCT 认证
对于个人而言，MCT 计划是一个年度性计划。目前尚不是 MCT 的个人可以在计划年度内的任何时候选择参加计划。已经是符合要求的 MCT 的个人可以在续订期（2008 年 4 月 1 日至 2008 年 4 月 30 日）续订其 MCT 资格。未续订其 MCT 资格的 MCT 仍可以在计划年度内的以后时间选择重新注册加入 MCT 计划，但其成绩单将反映他们的认证资格曾出现中断。 
续订 MCLC 认证
可以在申请续订 MCT 证书的同时申请续订 MCLC 认证。为了保持您的 MCLC 认证，必须符合以下要求：
1. 必须在自上次批准您的案例研究之日算起的两年内提交新的案例研究。
1. 在续订 MCT 认证时，必须通过接受 MCLC 条款和条件逐年重新参加 MCLC 计划。 
如果不提交新的案例研究，或如果选择不重新参加 MCLC 计划，则您将被取消 MCLC 认证，但如果您成功续订 MCT 认证，则将保留您的 MCT 认证。
非自愿的取消认证
因故（见上文第 4 节）被取消认证的 MCT 在认证取消后一年时间内不允许重新注册参加 MCT 计划。情节十分严重的，将被终身禁止重新注册参加 MCT 计划。


第 7 节：申请 Microsoft 正式远程学习（“MODL”）授权
由于 MODL 体验与传统的教室培训体验不同，因此您必须完成 MODL 授权过程，才能教授 MODL 课程。此过程包括参加四堂 Microsoft Live Meeting 授课或观看授课记录，并且回顾已授权讲师讲授的 MODL 课程。最后一步是进行一堂实际的在线授课来证明您的远程助学技能，在您提交授课后，会通过 MODL 授权审阅者对其进行检查、评估和评分。
MODL 授权过程包括以下四个步骤：
1. 在 MCT Town Hall (http://mct.llift.com) 上参加四堂 Live Meeting 授课或观看授课记录。
1. 回顾或参加由讲授实际课程的已授权讲师讲授的 MODL 课程模块。
1. 在非商业环境中提供和提交您的授课测验。
有关详细说明，请访问 MCT 成员网站上的 MODL 页：(https://mcp.microsoft.com/mct/modl/authorization/Default.mspx)

第 8 节：恢复 MCT 认证
如果您在年度续订期内无法续订或选择不续订您的 MCT 认证，则您将被取消认证资格。这意味着您将丧失您的 MCT 好处，而且不再享有使用正式的 Microsoft 学习产品或 Microsoft Dynamics 学习产品提供培训的认证资格。但您可随时申请恢复您的资格。 
要恢复您的 MCT 认证，您须通过使用 MCT 注册工具提出申请，从 MCP 成员网站即可访问 MCT 注册工具。恢复资格后，将会维持您的 MCT 认证起始日期，但您的成绩单将反映您的 MCT 认证历史记录中曾出现中断。如果您曾是 MCLC，而且您最近获得批准的案例研究距您的恢复日期不足两年，则也会恢复您的 MCLC 认证。



附录 1：定义
对于本附录 1 或 MCT 和 MCLC 计划指南中未定义的所有术语，它们将具有 Microsoft 认证培训师和 Microsoft 认证学习顾问协议（“协议”）中赋予这些术语的含义，而这些协议必须由 Microsoft（或协议中指定的此类其他实体）与每个 MCT 和 MCLC 签订。
美国与加拿大的“获认证教育机构”指：
被知名的全国性或区域性资格认证机构认证的高等教育机构。以下机构被视为此类资格认证机构：
职业学校与技术学院认证委员会
独立学院与学校认证委员会
职业教育委员会
继续教育与培训认证委员会
美国教育服务机构联合会
私立高校和职业教育局
中部各州学院与学校联盟
新英格兰学院与学校联盟
中北部学院与学校联盟
西北部学院与学校联盟
南部学院与学校联盟
西部学院与学校联盟
获所在州或省认证的中等教育机构。
属于美国教育服务机构联合会的机构亦具备资格。在加拿大，教育机构必须提供证据表明各自省政府已给予政府资助或私立职业资格。 
在美国与加拿大之外，请与有关的区域服务中心联络，了解您所在地区被批准的认证机构的情况。
“能力”指针对 MCT 的一种分类系统，该系统确定了 MCT 通过取得对应于特定能力领域的 Microsoft 认证而在其中表现出熟练水平的工作岗位和/或技术。
“Metrics that Matter”或“MTM”指 Knowledge Advisors 与 Microsoft 合作进行的用于收集、整理和报告客户满意度信息的计划。
“Microsoft 授权客户”（授权教育渠道）包括 Microsoft 认证学习解决方案合作伙伴（学习解决方案合作伙伴）、Microsoft 认证合作伙伴以及 Microsoft IT 学院计划（IT 学院）中的机构和/或此类经 Microsoft 书面许可的其他实体。 
“学习解决方案合作伙伴”是被授权向 IT 专业人士教授 Microsoft 课程的首要培训渠道。这些公司是符合取得学习解决方案资格所需的具体要求的 Microsoft 认证合作伙伴，这些要求包括正式的 Microsoft 学习产品和/或 Microsoft Dynamics 学习产品所需的适当硬件、培训师和培训环境。
“Microsoft 认证合作伙伴”指具有各类专业知识和供应商联系的众多独立公司。未取得学习解决方案资格的 Microsoft 认证合作伙伴被授权获得正式的 Microsoft 学习产品和 Microsoft Dynamics 学习产品；但是，他们只可以作为一个更大的客户解决方案或培训的一部分向其内部员工提供内部培训。他们无需达到与学习解决方案合作伙伴完全相同的要求，但不可以在广告宣传或提供的公开培训中使用正式的 Microsoft 学习产品和/或 Microsoft Dynamics 学习产品。
“Microsoft IT 学院计划”（“IT 学院”）包含被授权向其注册学员教授 Microsoft 课程（每周少于 12 小时）的获认证机构。
“计划年度”指从 2008 年 4 月 1 日起至 2009 年 3 月 31 日止的 2008 年 MCT 计划年度。所有 MCT 计划要求都必须在该期间内
达到。 
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