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Resumen
Para garantizar una actualización correcta del software de servidor Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 o de Microsoft Small Business Server 2000, debe preparar los datos, el sistema operativo, el hardware y la red a través de la realización de las tareas que se explican en este documento.
Para obtener la documentación del producto más actualizada, visite el sitio Web de Microsoft en http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=33326.
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La información contenida en este documento representa la visión actual de Microsoft Corporation acerca de los asuntos tratados hasta la fecha de su publicación. Como Microsoft debe responder a condiciones de mercado variables, no debe interpretarse como un compromiso por parte de Microsoft y Microsoft no puede garantizar la precisión de la información que se presenta después de la fecha de publicación.
Este documento se proporciona con propósito informativo únicamente. MICROSOFT NO OTORGA GARANTÍAS EXPRESAS, IMPLÍCITAS O ESTATUTARIAS SOBRE LA INFORMACIÓN DE ESTE DOCUMENTO.
Es responsabilidad del usuario el cumplimiento de todas las leyes de derechos de autor aplicables. Ninguna parte de este documento puede ser reproducida, almacenada o introducida en un sistema de recuperación, o transmitida de ninguna forma, ni por ningún medio (ya sea electrónico, mecánico, por fotocopia, grabación o de otra manera) con ningún propósito, sin la previa autorización expresa por escrito de Microsoft Corporation, sin que ello suponga ninguna limitación a los derechos de propiedad industrial o intelectual. 

Microsoft puede ser titular de patentes, solicitudes de patentes, marcas, derechos de autor, y otros derechos de propiedad intelectual sobre los contenidos de este documento. El suministro de este documento no le otorga ninguna licencia sobre estas patentes, marcas, derechos de autor, u otros derechos de propiedad intelectual, a menos que ello se prevea en un contrato por escrito de licencia de Microsoft.
A menos que se indique lo contrario, los nombres de las compañías, organizaciones, productos, nombres de dominio, direcciones de correo electrónico, logotipos, personajes, lugares y eventos mencionados son ficticios. No se pretende indicar, ni debe deducirse ninguna asociación con compañías, organizaciones, productos, nombres de dominio, direcciones de correo electrónico, logotipos, personajes, lugares o eventos reales.
© 2005 Microsoft Corporation. Reservados todos los derechos.
Microsoft y Windows son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en Estados Unidos y en otros países.
Los nombres de compañías y productos reales que se mencionan aquí pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios.
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Prácticas recomendadas de actualización de Windows Small Business Server 2003
Preparación de la actualización de Small Business Server
Para garantizar una actualización correcta del software de servidor Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 o de Microsoft Small Business Server 2000, debe preparar los datos, el sistema operativo, el hardware y la red a través de la realización de las tareas que se explican en las secciones siguientes.
Preparación de los datos
Proteja los datos importantes de la empresa y de los usuarios de posibles pérdidas o daños mediante la ejecución de una detección de virus y la realización de una copia de seguridad completa de la instalación existente. Para preparar los datos, debe realizar las tareas siguientes antes de empezar la actualización.

Ejecute una detección de virus en todas las unidades y los archivos de Windows Small Business Server. Si es posible, ejecute la detección de virus el día o la noche antes de empezar la actualización.
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Precaución: 

Si utiliza Small Business Server 2000, no ejecute la detección de virus en la unidad M: de Exchange. Una detección de virus en esta unidad puede dañar la base de datos de Exchange. Para obtener más información, consulte "Copia de seguridad y recuperación para Small Business Server 2000" en el sitio Web de Microsoft TechNet (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282).

Realice una copia de seguridad completa de todo el sistema, incluidos los datos de estado del sistema y Exchange. Si ejecuta Windows Small Business Server 2003, consulte "Copia de seguridad y restauración de Windows Small Business Server 2003" en el sitio Web del Centro de descargas de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=27140) para obtener más información.
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Precaución: 

Si utiliza Small Business Server 2000, no haga una copia de seguridad de la unidad M: de Exchange. La realización de una copia de seguridad de esta unidad puede dañar la base de datos de Exchange. Para obtener más información, consulte "Copia de seguridad y recuperación para Small Business Server 2000" en el sitio Web de Microsoft TechNet (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282).

Compruebe que la copia de seguridad se ha realizado correctamente y, a continuación, pruebe la integridad de la misma. Para probar la integridad de la copia de seguridad, seleccione al azar varios archivos de la copia, restáurelos en otra ubicación y, a continuación, confirme que los archivos de la copia de seguridad son idénticos a los archivos de origen.
Preparación del sistema operativo
Prepare la actualización del sistema. Para ello, instale todas las actualizaciones y los Service Pack necesarios. También debe determinar si las aplicaciones de servidor existentes son compatibles con el software de actualización del servidor. Para preparar el sistema operativo, debe realizar las tareas siguientes antes de empezar la actualización:

Si actualiza desde Small Business Server 2000, debe preparar el sistema operativo para la actualización a través de las siguientes tareas:

Compruebe que está instalado Small Business Server 2000 con Service Pack 1 (SP1) en el sistema operativo.

Para comprobar que el servidor ejecuta Small Business Server 2000 con SP1, haga clic en Inicio y, a continuación, haga clic en Consola del administrador de Small Business Server. En el árbol de la consola, haga clic en Estado del servidor (Página principal de BackOffice). En el panel de detalles, haga clic en Acerca de. La información de versión mostrada debe ser 2000 con Service Pack 1.

Si no tiene el Service Pack 1, puede instalarlo desde el CD del SP1 de Windows Small Business Server 2000, que puede descargar o solicitar desde el sitio Web de Microsoft en http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=16820.

Confirme que las aplicaciones de servidor existentes son compatibles con el software de actualización de Windows Small Business Server. Para obtener más información, consulte Windows Server Catalog en el sitio Web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303).

Detenga los servicios de las aplicaciones que no sean de Microsoft que se estén ejecutando en el servidor utilizando la cuenta Sistema local. Si dichas aplicaciones se están ejecutando con la cuenta Sistema local, tal vez estén bloqueando archivos del sistema operativo. El bloqueo de archivos impedirá que el programa de instalación pueda actualizar el sistema operativo.
Para determinar si una aplicación que no es de Microsoft se está ejecutando como la cuenta Sistema local, abra Servicios (haga clic en Inicio, Ejecutar y escriba Services.msc). Compruebe si alguno de los servicios de estas aplicaciones tiene establecido Iniciar sesión como en la cuenta Sistema local. Si algún servicio utiliza la cuenta Sistema local, detenga el servicio, registre la configuración correspondiente a Tipo de inicio y, a continuación, establezca Tipo de inicio como Deshabilitado.

Desactive o deshabilite cualquier herramienta de disco, por ejemplo, un software de supervisión de virus en tiempo real o un software de copia de seguridad con agentes de archivos activos. Si estas herramientas no se desactivan o deshabilitan, podrían interferir en la actualización.
Preparación del hardware
Asegúrese de que el hardware que utiliza es compatible con el software de actualización de Windows Small Business Server que va a instalar. También debe confirmar que usa los controladores más actuales para los dispositivos de hardware. Para preparar el hardware, debe realizar las tareas siguientes antes de empezar la actualización.

Compruebe que el hardware del equipo es compatible con las recomendaciones de hardware para Windows Small Business Server que se incluyen en Windows Server Catalog. Estas recomendaciones le serán útiles para obtener un rendimiento óptimo de la actualización. Para obtener más información sobre las recomendaciones de hardware de Windows Server Catalog, visite el sitio Web de Microsoft en http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303.
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Importante: 

Compruebe que ha actualizado los controladores de los dispositivos de hardware y que tiene el BIOS (sistema básico de entrada y salida) del sistema más reciente. Si no tiene los últimos controladores o BIOS del sistema, póngase en contacto con el fabricante del dispositivo para obtener más información. Además, si tiene un controlador de hardware no compatible, se recomienda que se ponga en contacto con el fabricante del hardware antes de ejecutar la instalación de la actualización.

Asegúrese de que el disco duro del servidor tiene la cantidad necesaria de espacio libre disponible para la actualización. Consulte la documentación que acompaña al software de actualización de Windows Small Business Server para obtener información sobre los requisitos de espacio en el disco duro.

Prepare el disco duro mediante el Liberador de espacio en disco y el Desfragmentador de disco.

Para abrir el Liberador de espacio en disco, haga clic en Inicio, seleccione Ejecutar y, a continuación, escriba Cleanmgr.exe.

Para abrir el Desfragmentador de disco, haga clic en Inicio, seleccione Ejecutar y escriba Dfrg.msc.
Preparación de la red
Se recomienda comprobar todos los requisitos de conectividad para la actualización y asegurarse de que el servidor no está conectado antes de instalar la actualización. Para preparar la red, debe realizar las tareas siguientes antes de empezar la actualización.

Determine si necesita recopilar información nueva para la conexión a Internet. Para determinar si debe recopilar información nueva, consulte la documentación que acompaña al software de actualización de Windows Small Business Server para obtener información acerca de los requisitos de conexión a Internet.

Se recomienda notificar a todos los usuarios que tendrán que cerrar la sesión y que perderán la conexión a Internet durante la actualización del servidor. Si inicia la actualización mientras aún hay usuarios trabajando en la red, pida a los usuarios que cierren la sesión del dominio.

