
CIRCOLARE
INFORMAZIONI SULLA CORRETTA GESTIONE DEI PROGRAMMI PER ELABORATORE

La riproduzione, installazione, duplicazione, distribuzione ed ogni altra forma di sfruttamento dei programmi per elaboratore, in quanto opere dell’ingegno tutelate dalla legge sul diritto d’autore, può avvenire lecitamente solo nel rispetto dei diritti d’autore e quindi con l’acquisto delle necessarie licenze d’uso. 
A questo proposito va ricordato che la violazione dei diritti d’autore costituisce violazione della vigente legge sul diritto d’autore (l. n. 633 del 1941 e successive modifiche), rilevante sia in sede civile sia in sede penale, ricorrendone i presupposti previsti dalla legge.  Le sanzioni previste dalla legge sono le seguenti:
· dal punto di vista civile, a seguito della dichiarazione di illiceità del comportamento, il giudice può ordinare il risarcimento dei danni patrimoniali e non patrimoniali, l’inibitoria, la distruzione degli esemplari illeciti, la pubblicazione della decisione;
· dal punto di vista penale, nel caso di abusiva duplicazione di programmi per elaboratore al fine di trarre un profitto, ovvero – ai medesimi fini- di importazione, distribuzione, vendita, detenzione a scopo commerciale o imprenditoriale, concessione in locazione dei medesimi programmi, è prevista la condanna dell’autore della violazione alla reclusione da sei mesi a tre anni ed al pagamento di una multa fino a 15.000 euro.
Infine, l’articolo 174bis della legge sul diritto d’autore stabilisce che a coloro che si rendano responsabili del reato previsto all’articolo 171bis sia applicabile, oltre alle sanzioni penali già citate, una sanzione amministrativa pecuniaria il cui ammontare è pari al doppio del prezzo di mercato del programma per elaboratore  illegalmente riprodotto. 
Al fine di tutelare questa struttura, è stato deciso di adottare le policy che seguono in materia di regolare utilizzazione delle risorse informatiche, ed in particolare: 
· Sui computer della struttura sarà disponibile solo software originale.
· Sarà acquistato per i computer della struttura solo software originale.
· E’ fatto espresso divieto di duplicare o comunque utilizzare sui computer della struttura qualunque tipo di  software abusivamente, vale a dire al di là dei termini previsti dalle licenze. 
· Prima di procedere a installazione di software sui computer della struttura sarà necessario provvedere alla verifica della sussistenza delle necessarie autorizzazioni da parte degli aventi diritto. La relativa licenza dovrà essere consegnata al responsabile delle risorse informatiche, che la manterrà a disposizione per il caso di successivi controlli interni o esterni.

PAGE  

