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升級最佳作法
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摘要
若要確保能夠順利從 Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 伺服器軟體或 Microsoft Small Business Server 2000 升級，您應該完成本章中討論的工作，以準備您的資料、作業系統、硬體與網路。
如需最新的產品文件，請上 Microsoft 網站，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=33326。
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Windows Small Business Server 2003 
升級最佳作法
準備進行 Small Business Server 升級
若要確保能夠順利從 Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 伺服器軟體或 Microsoft Small Business Server 2000 升級，您應該完成以下各節討論的工作，以準備您的資料、作業系統、硬體與網路。
準備您的資料
您應該針對現有的安裝執行病毒掃描並進行完整備份，以避免貴企業的重要使用者資料流失或損毀。若要準備您的資料，在開始升級前您應該先完成下列工作。
· 執行所有 Windows Small Business Server 磁碟機及檔案的病毒掃描。可能的話，您應該在開始升級的前一天日間或傍晚執行病毒掃描。
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注意：
若您目前執行的是 Small Business Server 2000，請勿在 Exchange M: 磁碟機上執行病毒掃描。.在此磁碟機執行病毒掃描可能會導致 Exchange 資料庫損毀。如需相關資訊，請參閱 Microsoft TechNet網站上的 "Backup and Recovery for Small Business Server 2000 (備份及還原 Small Business Server 2000)"，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282。
· 請執行完整的系統備份，包含「系統狀態」資料及 Exchange。若您目前執行的是 Windows Small Business Server 2003，請參閱 Microsoft Download Center 網站上的 "Backing Up and Restoring Windows Small Business Server 2003 (備份及還原 Windows Small Business Server 2003)" ，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=27140。
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注意：
若您目前執行的是 Small Business Server 2000，請勿備份 Exchange M: 磁碟機。在此磁碟機執行備份可能會導致 Exchange 資料庫損毀。如需相關資訊，請參閱 Microsoft TechNet 網站上的 "Backup and Recovery for Small Business Server 2000 (備份及還原 Small Business Server 2000)"，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282。

請驗證備份已順利執行，接著測試備份的完整性。若要測試備份的完整性，可從備
份中隨機選取數個檔案，將它們還原至替代位置，接著再確認備份檔案與原始檔案
相同。
準備您的作業系統
請安裝所有必要的更新及 Service Pack，以準備升級您的系統。您也必須判定現有的伺服器應用程式是否與伺服器升級軟體相容。若要準備您的作業系統，在開始升級之前您應該先完成下列工作：
· 若要從 Small Business Server 2000 升級，您應該執行下列工作，準備升級作業
系統：
· 請驗證您的作業系統上已安裝 Small Business Server 2000 (包含 Service Pack 1 (SP1))。
若要驗證您的伺服器是否正在執行 Small Business Server 2000 (包含 SP1)，請按一下 [開始]，再按一下 [Small Business Server Administrator 主控台]。在主控台樹狀目錄中，按一下 [伺服器狀態 (BackOffice 首頁)]。在詳細資料窗格中，按一下 [關於]。版本資訊應該是 [2000 包含 Service Pack 1]。
· 若目前並不是執行 Service Pack 1，您應該從 Windows Small Business Server 2000 SP1 CD 安裝，或者從 Microsoft 網站下載或訂購，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=16820。
· 確認現有的伺服器應用程式與 Windows Small Business Server 升級軟體相容。如需詳細資訊，請參閱 Microsoft 網站上的 Windows Server Catalog，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303。
· 使用本機系統帳戶，停止伺服器上目前正在執行的非 Microsoft 應用程式。如果有任何應用程式以本機系統帳戶執行，則可能會有檔案鎖定在作業系統檔案。檔案鎖定會造成安裝程式無法升級您的作業系統。
若要判定非 Microsoft 應用程式是否以本機系統帳戶來執行，請開啟服務 (按一下 [開始] 及 [執行]，輸入 Services.msc)。檢查是否有此類應用程式的服務其 [登入身分] 設定為 [本機系統帳戶]。若這些應用程式正在使用本機系統帳戶，請停止服務，記錄 [啟動類型] 的設定，接著將 [啟動類型] 設定為 [已停用]。
· 關閉或停用任何磁碟工具 (例如，即時防毒監視軟體或具開啟的檔案代理程式的備份軟體)。若未關閉或停用這些工具，可能會干擾升級過程。
準備您的硬體
確定您即將安裝的 Windows Small Business Server 升級軟體支援您目前使用的硬體。您也應該確認是否已使用最新的硬體裝置驅動程式。若要準備您的硬體，在開始升級前您應該先完成下列工作。
· 請驗證您的電腦硬體與 Windows Server Catalog 中包含的 Windows Small Business Server 硬體建議相容。依照這些建議可讓您的升級效能最佳化。如需 Windows Server Catalog 硬體建議的相關資訊，請參閱 Microsoft 網站，網址為 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303。
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重要事項：
請驗證您擁有硬體裝置的最新的驅動程式以及最新的系統 BIOS (基本輸入/輸出系統)。如果您沒有最新的驅動程式或系統 BIOS，請連絡裝置製造商，以取得相關資訊。此外，如果您的硬體驅動程式未獲得支援，建議您在執行升級安裝程式之前，先連絡您的硬體製造商。
請確定伺服器上的硬碟擁有支援升級所需的可用空間。如需硬碟空間需求的詳細資訊，請參閱 Windows Small Business Server 升級軟體隨附的文件。
· 請執行 [磁碟清理] 及 [磁碟重組工具] 來為硬碟完成準備工作。
· 若要開啟 [清理磁碟]，請依序按一下 [開始] 及 [執行]，再鍵入 Cleanmgr.exe。
· 若要開啟 [磁碟重組工具]，請依序按一下 [開始] 及 [執行]，再鍵入 Dfrg.msc。
準備您的網路
安裝升級之前，建議您驗證升級的連線能力需求，並確定您的伺服器已離線。若要準備您的網路，在開始升級前您應該先完成下列工作：
· 請判定是否有連接到網際網路所需收集的新資訊。若要判定是否有所需收集的新資訊，請參閱 Windows Small Business Server 升級軟體隨附的文件，以取得有關網際網路連線需求的資訊。
· 強烈建議您通知使用者登出，並通知他們將在升級過程中失去網際網路連線。如果要在使用者仍在網路中作業期間開始升級，請要求使用者登出網域。

