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Résumé

La solution de système de fichiers distribués (DFS) développée dans le système d'exploitation Microsoft® Windows Server™ 2003 R2 propose deux technologies, les espaces de noms DFS et la réplication DFS qui, lorsqu'elles sont utilisées conjointement, offrent un accès aux fichiers simplifié et à tolérance de pannes et une réplication adaptée aux réseaux étendus (WAN). Ce guide contient des informations sur les configurations requises, les instructions d'installation et des procédures pas à pas de déploiement des espaces de noms et de la réplication DFS à l'aide de Windows Server 2003 R2.
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Guide pas à pas de la solution de système de fichiers distribués (DFS) dans Windows Server 2003 R2             

À propos de ce guide

Bienvenue dans le Guide pas à pas de la solution de système de fichiers distribués (DFS) dans Microsoft® Windows Server™ 2003 R2. Ce guide contient des informations sur les configurations requises, les instructions d'installation et des procédures pas à pas de déploiement des fonctionnalités des espaces de noms DFS et de la réplication DFS dans la solution de système de fichiers distribués (DFS) fournie avec Windows Server 2003 R2, en environnement d'atelier de test. 

Si vous ne connaissez pas les espaces de noms DFS ni la réplication DFS dans Windows Server 2003 R2, nous vous recommandons de lire le document présentant une vue d'ensemble de la solution Système de fichiers DFS dans Windows Server 2003 R2 (éventuellement en anglais) sur le site Web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=46801). Cette vue d'ensemble décrit les avantages de la réplication DFS, ainsi que les améliorations qu'elle fournit par rapport au service de réplication de fichiers. Elle décrit aussi les améliorations apportées aux espaces de noms DFS exposées dans Windows Server 2003 R2. Ces améliorations, introduites en tant qu'API mises à jour dans Windows Server 2003 Service Pack 1 (SP1), fournissent une administration plus aisée ainsi qu'une flexibilité accrue concernant les espaces de noms utilisés dans les succursales.

Configuration requise pour les ateliers

Ce guide contient deux sections détaillées qui requièrent les configurations suivantes :

Configuration requise d'un atelier permettant de suivre la procédure pas à pas du déploiement d'un espace de noms

Pour exécuter toutes les tâches décrites dans cette section, vous avez besoin d'au moins deux serveurs configurés dans l'environnement de test comme suit :


Un serveur doit exécuter Windows Server 2003 R2. Il s'agit du serveur sur lequel vous installerez le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS pour réaliser les différentes activités de cette procédure.


Le second serveur doit exécuter Windows Server 2003 SP1 ou Windows Server 2003 R2.


Pour créer des espaces de noms de domaine lors de ces activités, le service Active Directory® doit être déployé dans l'atelier de test. Vous devez également être membre du groupe Admins du domaine ou avoir reçu, par délégation, la possibilité de créer des espaces de noms de domaine. Pour obtenir des informations complémentaires sur la délégation, voir la section « Conditions de sécurité requises pour la création et la gestion des espaces de noms » dans l'Aide du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS.


Pour déployer la réplication DFS dans l'espace de noms, vous devez avoir étendu le schéma pour qu'il inclue les nouveaux objets de la réplication DFS dans Active Directory. Consultez la section « Installation de Windows Server 2003 R2 et du système de fichiers distribués », plus loin dans ce guide pour connaître la configuration spécifique requise.

Si vous n'utilisez qu'un seul serveur ou qu'Active Directory n'est pas déployé dans l'environnement de test en atelier, vous pouvez accomplir un sous-ensemble de tâches.

Configuration requise d'un atelier permettant de suivre la procédure pas à pas du déploiement de la réplication DFS

Pour exécuter toutes les tâches décrites dans cette section, vous devez configurer l'atelier de test comme suit :


Utilisez au moins trois serveurs de fichiers. Windows Server 2003 R2 et le service de réplication DFS doivent être installés sur ces trois serveurs, mais un seul de ces serveurs doit exécuter le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS. Suivez la procédure décrite à la section « Installation de Windows Server 2003 R2 et du système de fichiers distribués », plus loin dans ce guide pour installer le service et le composant logiciel enfichable.


Active Directory doit être installé dans l'atelier de test, et le schéma être étendu selon les instructions détaillées à la section « Installation de Windows Server 2003 R2 et du système de fichiers distribués », plus loin dans ce guide.

Avant de mettre en pratique l'une des procédures détaillées, il est important de vérifier les limites et conditions requises de la réplication DFS.


Les serveurs présents dans un groupe de réplication doivent se trouver dans la même forêt. Vous ne pouvez pas activer la réplication entre des serveurs de différentes forêts.


Les dossiers répliqués doivent être stockés sur des volumes NTFS.


Sur les clusters de serveurs, les dossiers répliqués doivent se trouver dans le stockage local d'un nœud car le service de réplication DFS ne reconnaît pas les clusters et le service ne bascule donc pas sur un autre nœud.


Le programme antivirus doit être compatible avec la réplication DFS ; contactez votre revendeur de logiciel antivirus pour vérifier la compatibilité. 


La réplication DFS risque de ne pas fonctionner à travers des pare-feu, car elle utilise le mappeur de point de terminaison dynamique RPC. En outre, la configuration de la réplication DFS à l'aide du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS ne fonctionne pas lorsqu'un pare-feu est activé. Pour permettre l'utilisation de la réplication DFS avec un pare-feu, définissez un port statique à l'aide de l'outil de ligne de commande Dfsrdiag.exe.

Prise en main

Les sections suivantes regroupent les instructions spécifiques à l'installation de Windows Server 2003 R2 et du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS.

Installation de Windows Server 2003 R2 et du système de fichiers distribués

Au cours de l'installation, suivez les instructions à l'écran pour installer Windows Server 2003 R2. Consultez la section « Configuration requise pour les ateliers », plus haut dans ce guide pour savoir quels serveurs doivent exécuter Windows Server 2003 R2 et Windows Server 2003 SP1.

Si vous prévoyez d'utiliser la réplication DFS, vous devez tout d'abord mettre à jour le schéma Active Directory® pour installer les composants Active Directory de la réplication DFS. Pour procéder à cette mise à jour, exécutez adprep.exe /forestprep sur le maître d'opérations de schéma. L'outil de ligne de commande adprep.exe est disponible à partir du dossier Cmpnents\r2\adprep situé sur le deuxième disque d'installation de Windows Server 2003 R2.

Une fois le système d'exploitation Windows Server 2003 R2 installé et le schéma mis à jour, vous pouvez installer les composants du système de fichiers distribués et ouvrir le composant logiciel enfichable de gestion connexe en suivant les procédures décrites ici.
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Remarques

Deux méthodes d'installation du système de fichiers distribués sont fournies. La méthode utilisant l'outil de serveur de fichiers Gérer votre serveur permet d'intégrer le système de fichiers distribués au rôle de serveur de fichiers. Cette méthode installe également d'autres outils de serveur de fichiers, tels que le Gestionnaire de ressources du serveur de fichiers et la console Gestion de serveur de fichiers. La méthode utilisant l'option Ajouter ou supprimer des programmes permet d'installer au choix le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS ou le service de réplication DFS, ou les deux.

Procédez comme suit si le rôle de serveur de fichiers n'est pas ajouté.
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Pour installer le système de fichiers distribués à l'aide de l'outil Gérer votre serveur

	1.
Cliquez sur Démarrer, pointez sur Tous les programmes, sur Outils d'administration, puis cliquez sur Gérer votre serveur.

2.
Cliquez sur Ajouter ou supprimer un rôle.

3.
Dans l'Assistant Configurer votre serveur, cliquez sur Suivant. Dans la page Rôle du serveur, cliquez sur Serveur de fichiers, puis sur Suivant. Cliquez une nouvelle fois sur Suivant.

4.
Dans l'Assistant Ajouter un rôle de serveur de fichiers, cliquez sur Suivant, puis sur Effectuer la réplication de données vers ce serveur et depuis ce serveur. Suivez les étapes de l'Assistant pour procéder à l'installation. Il vous sera demandé de redémarrer le serveur une fois l'installation terminée.


Utilisez la procédure suivante si le rôle de serveur de fichiers a déjà été installé et que l'option Mettre ce rôle à jour apparaît dans Gérer votre serveur.
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Pour mettre à jour le rôle de serveur de fichiers à l'aide de l'outil Gérer votre serveur

	1.
Dans Gérer votre serveur, cliquez sur Mettre ce rôle à jour.

2.
Dans l'Assistant Ajouter un rôle de serveur de fichiers, cliquez sur Suivant.

3.
Dans la page Environnement Serveur de fichier, cliquez sur l'option Effectuer la réplication de données vers ce serveur et depuis ce serveur.

4.
Suivez les étapes de l'Assistant pour procéder à l'installation. Il vous sera demandé de redémarrer le serveur une fois l'installation terminée.
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Pour installer le système de fichiers distribués à l'aide de la fonction Ajouter ou supprimer des programmes

	1.
Dans le Panneau de configuration, cliquez sur Ajout/Suppression de programmes.

2.
Cliquez sur Ajouter ou supprimer des composants Windows, sélectionnez Système de fichiers distribués, puis cliquez sur Détails.

3.
Activez les cases à cocher des trois options, puis cliquez sur OK.
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Remarques

Le composant Microsoft .NET Framework 2.0 est installé en même temps que Gestion du système de fichiers distribués DFS puisqu'il est indispensable à l'exécution de ce composant logiciel enfichable.
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Pour ouvrir le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS


Cliquez sur Démarrer, pointez sur Tous les programmes, sur Outils d'administration, puis cliquez sur Gestion du système de fichiers distribués DFS.


Vue d'ensemble du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS

Le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS représente l'outil d'interface utilisateur graphique qui permet de gérer les espaces de noms DFS et la réplication DFS. Il s'agit d'un nouveau composant qui se distingue du composant logiciel enfichable Système de fichiers distribués installé dans les systèmes Windows Server 2003. Avant d'utiliser les espaces de noms DFS et la réplication DFS, nous vous invitons donc à découvrir les divers éléments de ce composant logiciel enfichable, représentés dans l'illustration suivante et décrits dans les prochaines sections.
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Arborescence de la console

L'arborescence de la console contient deux nœuds, Espaces de noms et Réplication, à partir desquels vous pouvez gérer les espaces de noms et la réplication DFS.

Nœud Espaces de noms

L'illustration suivante représente les éléments qui s'affichent sous le nœud Espaces de noms dans l'arborescence de la console.
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Comme illustré, le nœud Espaces de noms contient les espaces de noms que vous créez et ceux existants que vous ajoutez dans l'affichage de la console. Dans l'illustration précédente, un seul espace de noms est représenté, \\Contoso.com\Public. Sous chaque espace de noms, se trouve une vue hiérarchique des dossiers. Les dossiers dotés de cibles utilisent une icône spéciale pour se différencier des dossiers sans cibles.
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Remarques

Si la terminologie des espaces de noms ne vous est pas familière, reportez-vous à la section « Présentation des espaces de noms », plus loin dans ce guide.

Nœud Réplication

L'illustration suivante représente les éléments qui s'affichent sous le nœud Réplication dans l'arborescence de la console.
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Comme illustré, le nœud Réplication contient les groupes de réplication que vous créez et ceux existants que vous ajoutez dans l'affichage de la console. Un groupe de réplication est constitué d'un groupe de serveurs participant à la réplication de données. Pour plus d'informations sur les groupes de réplication, voir « Présentation de la réplication DFS » plus loin dans ce guide.

Volet d'informations

Le contenu de ce volet d'informations change en fonction de votre sélection dans l'arborescence de la console. Par exemple, en sélectionnant un espace de noms dans l'arborescence de la console, vous voyez les onglets Espace de noms, Serveurs d'espaces de noms et Délégation s'afficher dans le volet d'informations. Si vous sélectionnez un groupe de réplication, les onglets Appartenances, Connexions, Dossiers répliqués et Délégation s'affichent à leur tour. Vous pouvez double-cliquer sur les objets présents dans le volet d'informations pour afficher leurs propriétés.

Volet d'actions

Ce volet d'actions répertorie deux types d'activités : les tâches courantes et les tâches applicables à l'objet sélectionné. Si le volet d'actions n'est pas visible, affichez-le en suivant la procédure suivante : cliquez sur le menu Affichage, puis sur Personnaliser et dans la boîte de dialogue Personnalisation de l'affichage, activez la case à cocher de l'option Volet d'actions.

Procédure pas à pas de déploiement d'un espace de noms

Les sections suivantes présentent la notion d'espace de noms et vous guident, étape après étape, dans la procédure de déploiement d'un espace de noms au sein d'un atelier de test. Les tâches prévues dans ces sections s'adressent aux administrateurs qui découvrent les espaces de noms DFS, comme aux administrateurs familiers du système de fichiers distribués dans Windows® Server 2003 et Windows® 2000 Server. Ces tâches vous guident dans chaque étape du déploiement et décrivent les aspects innovants ou radicalement différents du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS par rapport aux précédents outils de gestion DFS.

Si vous n'utilisez pas le système de fichiers distribués dans Windows Server 2003 ni dans Windows 2000 Server, nous vous recommandons de lire la présentation des espaces de noms développée à la section suivante avant de démarrer l'une des tâches proposées.

Présentation des espaces de noms

Les espaces de noms DFS (Distributed File System) vous permettent de regrouper des dossiers partagés qui sont stockés sur différents serveurs en les reliant, de façon invisible pour l'utilisateur, à un ou plusieurs espaces de noms. Un espace de noms est une représentation virtuelle des dossiers partagés au sein d'une organisation. Lorsque vous créez un espace de noms, vous sélectionnez les dossiers partagés à ajouter dans l'espace de noms, décidez de la hiérarchie suivant laquelle ces dossiers s'organisent dans l'affichage et spécifiez les noms qui les représentent dans l'espace de noms. Lorsqu'un utilisateur affiche l'espace de noms, les dossiers semblent stocker sur un seul disque dur de grande capacité. Les utilisateurs parcourent l'espace de noms sans avoir besoin de connaître les noms des serveurs ou des dossiers partagés qui contiennent les données.

Le chemin d'accès d'un espace de noms est similaire à un chemin UNC (Universal Naming Convention) d'un dossier partagé, par exemple \\Serveur1\Public\Software\Tools. Si les chemins d'accès UNC vous sont familiers, vous aurez remarqué dans cet exemple que le dossier partagé Public et ses sous-dossiers, Software et Tools, sont tous hébergés sur Serveur1. À présent, supposez que vous voulez mettre à la disposition des utilisateurs un endroit unique où rechercher des données, mais que vous prévoyez de stocker ces données sur différents serveurs pour des raisons de disponibilité et de performances. Il vous suffit, pour cela, de déployer un espace de noms similaire à celui représenté dans l'illustration suivante. La description des éléments qui constituent cet espace de noms se trouve après l'illustration.
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
Serveur d'espaces de noms. La fonction d'un serveur d'espaces de noms consiste à héberger un espace de noms. Ce serveur peut être un serveur membre ou un contrôleur de domaine.


Racine de l'espace de noms. La racine représente le point de départ de l'espace de noms. Dans l'illustration précédente, le nom de la racine est Public, et le chemin d'accès de l'espace de noms \\Contoso\Public. Ce type d'espace de noms est connu sous l'appellation « espace de noms de domaine » parce qu'il commence par un nom de domaine (ici, Contoso) et que ses métadonnées sont stockées dans Active Directory. Bien qu'un serveur d'espaces de noms unique soit représenté dans l'illustration précédente, un espace de noms de domaine peut être hébergé sur plusieurs serveurs d'espaces de noms.


Dossier. Les dossiers permettent d'organiser la hiérarchie de l'espace de noms. Ils peuvent, le cas échéant, être dotés de cibles de dossier. Lorsque les utilisateurs parcourent un dossier avec cibles dans l'espace de noms, l'ordinateur client reçoit une référence qui le dirige vers l'une de ces cibles de dossier.


Cibles de dossier. Une cible de dossier représente un chemin d'accès UNC (Universal Naming Convention) à un dossier partagé ou à un autre espace de noms associé à un dossier dans un espace de noms. Dans l'illustration précédente, le dossier nommé Tools présente deux cibles de dossier, l'une à Londres, l'autre à New York, tandis que le dossier Training Guides ne compte qu'une seule cible de dossier à New York. Un utilisateur qui consulte le dossier \\Contoso\Public\Software\Tools est redirigé, sans le savoir, vers le dossier partagé \\LDN-SVR-01\Tools ou \\NYC-SVR-01\Tools, selon le site dans lequel l'utilisateur se trouve.

Pour regarder la démonstration en ligne sur la finalité et les avantages du système de fichiers distribués dans Windows Server 2003, cliquez sur le lien « Distributed File System: Simplifying Complexity » (Système de fichiers distribués : la complexité simplifiée) sur la page des services de réplication de fichiers et du système de fichiers distribués publiée sur le site Web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=39468).

Déploiement d'un espace de noms

Les tâches de cette section vous guident dans la procédure de déploiement d'un espace de noms similaire à l'espace de noms illustré à la section « Présentation des espaces de noms », plus haut dans ce guide. 

Tâche 1 : créer un espace de noms

Dans cette tâche, vous allez créer un espace de noms à l'aide du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS.
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Pour créer un espace de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit sur le nœud Espaces de noms, puis cliquez sur Nouvel espace de noms.

2.
Suivez les étapes de l'Assistant Nouvel espace de noms et indiquez les informations répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Nouvel espace de noms
	Informations à fournir

	Serveur d'espaces de noms
	Entrez le nom du serveur qui héberge l'espace de noms. Ce serveur peut être un contrôleur de domaine ou un serveur membre.

	Nom et paramètres de l'espace de noms
	Dans la zone Nom, tapez Public.

	Type d'espace de noms
	Si Active Directory est déployé dans votre atelier de test et que vous êtes membre du groupe Admins du domaine, ou que vous avez reçu par délégation l'autorisation de créer des espaces de noms de domaine, choisissez Espace de noms de domaine. Sinon, choisissez Espace de noms autonome.

Pour savoir comment un membre du groupe Admins du domaine peut déléguer l'autorisation de création d'espaces de noms de domaine, voir « Conditions de sécurité requises pour la création et la gestion des espaces de noms » dans l'Aide du composant Gestion du système de fichiers distribués DFS.

	Revoir les paramètres et créer l'espace de noms
	Cliquez sur Créer pour créer l'espace de noms.

	Confirmation
	Cliquez sur Fermer pour quitter l'Assistant.


Lorsque l'Assistant se ferme, le nouvel espace de noms est ajouté à l'arborescence de la console. Le cas échéant, double-cliquez sur le nœud Espaces de noms pour afficher votre espace de noms ; il devrait ressembler à celui de l'illustration suivante.
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Pour accéder au nouvel espace de noms, tapez la commande suivante dans la boîte de dialogue Exécuter en indiquant le nom du serveur (si vous avez créé un espace de noms autonome) ou le nom du domaine (dans le cas d'un espace de noms de domaine) :

\\serveur_ou_domaine\Public
Tâche 2 : ajouter un serveur d'espaces de noms

Si vous avez créé un espace de noms de domaine, cette activité vous permet d'indiquer un serveur supplémentaire pour l'hébergement de l'espace de noms. Vous augmentez ainsi la disponibilité de l'espace de noms et vous pouvez placer des serveurs d'espaces de noms dans les mêmes sites que ceux des utilisateurs. Si vous avez créé un espace de noms autonome, ignorez cette tâche puisque les espaces de noms autonomes prennent en charge un seul serveur d'espaces de noms.
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Pour ajouter un serveur d'espaces de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur \\domaine\Public, puis cliquez sur Ajouter un serveur d'espaces de noms.

2.
Dans la zone Serveur d'espaces de noms, tapez le nom d'un autre serveur destiné à l'hébergement de l'espace de noms, puis cliquez sur OK.


Cette procédure terminée, cliquez sur l'espace de noms \\domaine\Public dans l'arborescence de la console pour vérifier le contenu de l'onglet Serveurs d'espaces de noms dans le volet d'informations ; il devrait correspondre à celui de l'illustration suivante. Remarquez que deux chemins d'accès UNC sont répertoriés. Le site de chaque serveur d'espaces de noms est également affiché.
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Tâche 3 : déléguer des autorisations de gestion

Vous avez la possibilité de déléguer des autorisations de gestion pour que des utilisateurs non membres du groupe Admins du domaine créent des espaces de noms de domaine, et que d'autres utilisateurs ou groupes gèrent des espaces de noms existants. Dans cette section, vous allez déléguer des autorisations permettant de gérer l'espace de noms que vous avez créé au cours de la tâche précédente.
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Pour déléguer l'autorisation de gestion d'un espace de noms existant

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur \\serveur_ou_domaine\Public, puis cliquez sur Déléguer les autorisations de gestion.

2.
Tapez le nom de l'utilisateur ou du groupe auquel vous accordez la gestion de l'espace de noms, puis cliquez sur OK.


La procédure terminée, vérifiez le contenu de l'onglet Délégation dans le volet d'informations. Il doit ressembler à celui de l'illustration suivante.
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Remarquez que l'utilisateur ou le groupe ajouté affiche la mention « Explicite » dans la colonne Méthode d'octroi de l'autorisation. Ce statut indique que vous pouvez supprimer l'utilisateur ou le groupe de la liste de délégation en cliquant avec le bouton droit sur l'utilisateur ou le groupe, puis en cliquant sur Supprimer. Tout utilisateur ou groupe présentant la mention « Hérité » dispose d'autorisations de gestion héritées d'Active Directory. Vous pouvez donc les supprimer de la liste de délégation à l'aide du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS.
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Remarques

Pour déléguer la création d'espaces de noms de domaine, voir « Conditions de sécurité requises pour la création et la gestion des espaces de noms » dans l'Aide du composant Gestion du système de fichiers distribués DFS.

Tâche 4 : ajouter des dossiers à l'espace de noms

Dans cette tâche, vous ajoutez trois dossiers à l'espace de noms. Deux d'entre eux sont dotés de cibles de dossier. La hiérarchie des dossiers qui est ajoutée ici est illustrée dans la section « Présentation des espaces de noms », plus haut dans ce guide.
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Pour créer un dossier nommé Software dans l'espace de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur \\serveur_ou_domaine\Public, puis cliquez sur Nouveau dossier.

2.
Dans la zone Nom, tapez Software, puis cliquez sur OK.


Remarquez que la procédure précédente crée un dossier dans l'espace de noms pour donner de la profondeur à la hiérarchie de l'espace de noms. Il ne s'agit pas ici de spécifier le nom d'un dossier existant ni de prévoir d'y stocker des données. Ce dossier ne sera doté d'aucune cible de dossier dirigeant les clients vers d'autres serveurs.

La procédure terminée, le dossier Software est ajouté à l'arborescence de la console, comme montré dans l'illustration suivante. Vous devrez peut-être double-cliquer sur la racine \\serveur_ou_domaine\Public pour afficher le dossier Software.
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Vous ajoutez ensuite deux dossiers dotés de cibles à l'espace de noms. Vous créez un dossier nommé Tools dans le dossier Software, et un dossier Training Guides directement à la racine Public.
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Pour créer un dossier nommé Tools dans l'espace de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le dossier Software, puis cliquez sur Nouveau dossier.

2.
Dans la zone Nom, tapez Tools.

3.
Cliquez sur Ajouter pour attribuer une cible de dossier.

4.
Cliquez sur Parcourir pour ouvrir la boîte de dialogue Rechercher les dossiers partagés.

5.
Dans le champ Serveur, indiquez le nom du serveur qui hébergera le dossier partagé Tools.

6.
Cliquez sur Nouveau dossier partagé.

7.
Dans la boîte de dialogue Créer un partage, dans le champ Nom du partage, tapez Tools, puis indiquez le chemin d'accès local dans lequel où créer le dossier partagé. Si ce dossier n'existe pas, vous êtes invité à le créer. Cliquez sur OK pour fermer toutes les boîtes de dialogue.


La procédure terminée, le dossier Tools est ajouté à l'arborescence de la console, comme montré dans l'illustration suivante. Vous devrez peut-être double-cliquer sur le dossier Software pour afficher le dossier Tools. Remarquez l'icône représentant le dossier Tools, elle se différencie de celle du dossier Software. Cette icône symbolise les dossiers dotés de cibles pour les distinguer des dossiers qui en sont dépourvus.
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À présent, sélectionnez le dossier Tools et vérifiez le contenu de l'onglet Cibles de dossier dans le volet d'informations. Remarquez la présence d'un chemin d'accès unique. Ceci indique qu'un seul serveur héberge la cible de dossier correspondant au dossier Tools. Si ce serveur devient indisponible, le dossier partagé sera également inaccessible.

Pour accroître la disponibilité du dossier Tools, vous pouvez ajouter une deuxième cible de dossier.
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Pour ajouter une deuxième cible de dossier au dossier Tools

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le dossier Tools, puis cliquez sur Ajouter une cible de dossier.

2.
Cliquez sur Parcourir pour ouvrir la boîte de dialogue Rechercher les dossiers partagés.

3.
Dans le champ Serveur, indiquez le nom d'un autre serveur destiné à héberger le dossier partagé Tools. Prenez soin de choisir un serveur différent de celui qui a été spécifié dans la procédure précédente.

4.
Cliquez sur Nouveau dossier partagé.

5.
Dans la boîte de dialogue Créer un partage, dans le champ Nom du partage, tapez Tools, puis indiquez le chemin d'accès local dans lequel où créer le dossier partagé. Si ce dossier n'existe pas, vous êtes invité à le créer. Cliquez sur OK pour fermer toutes les boîtes de dialogue.

6.
Vous êtes invité à créer un groupe de réplication pour ces cibles de dossier si vous le souhaitez. Pour l'instant, cliquez sur Non. Vous activerez la réplication DFS pour ce dossier ultérieurement dans une autre activité.
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Pour créer un dossier nommé Training Guides dans l'espace de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur \\serveur_ou_domaine\Public, puis cliquez sur Nouveau dossier.

2.
Dans la zone Nom, tapez Training Guides.

3.
Cliquez sur Ajouter pour attribuer une cible de dossier.

4.
Cliquez sur Parcourir pour ouvrir la boîte de dialogue Rechercher les dossiers partagés.

5.
Dans le champ Serveur, indiquez le nom du serveur destiné à héberger le dossier partagé Training Guides.

6.
Cliquez sur Nouveau dossier partagé.

7.
Dans la boîte de dialogue Créer un partage, dans le champ Nom du partage, tapez Training Guides, puis indiquez le chemin d'accès local dans lequel où créer le dossier partagé. Si ce dossier n'existe pas, vous êtes invité à le créer. Cliquez sur OK pour fermer toutes les boîtes de dialogue.


Ces procédures terminées, votre espace de noms doit ressembler à celui de l'illustration suivante.
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Tâche 5 : changer l'organisation des cibles dans les références

Dans cette tâche, vous allez modifier des paramètres qui optimisent l'organisation des cibles dans les références. Si ce concept ne vous est pas familier, une référence constitue une liste de cibles que l'ordinateur client reçoit d'un contrôleur de domaine ou d'un serveur d'espaces de noms lorsque l'utilisateur accède à une racine d'espace de noms ou à un dossier doté de cibles dans l'espace de noms. La référence indique au client quels serveurs hébergent la cible racine ou la cible de dossier associée. Ainsi, lorsqu'un client accède à l'espace de noms \\serveur_ou_domaine\Public, il reçoit une référence racine contenant une liste de cibles racines sur les serveurs d'espaces de noms. Lorsque le client tente d'accéder au dossier Tools, doté de cibles de dossier, il reçoit une référence de dossier qui contient une liste de cibles de dossier correspondant au dossier Tools.

Lorsqu'un client demande une référence, le service du système de fichiers DFS prend en compte le site du client et le site de la cible, et fournit une référence dont les cibles sont classées suivant la méthode actuelle de classement des références. Par défaut, les cibles qui se trouvent dans le site du client sont classées, selon un ordre aléatoire, en haut de la liste de référence, suivies des cibles situées en dehors de ce site, ordonnées en fonction de leur coût.

Pour affiner le classement des cibles extérieures à un site client, vous pouvez changer la méthode de classement pour l'ensemble de l'espace de noms ou pour des dossiers individuels dotés de cibles. La modification de la méthode de classement revêt un aspect important dans les espaces de noms dont les cibles couvrent plusieurs sites. Par exemple, dans certaines situations, vous voudrez interdire au client l'accès à des cibles situées à l'extérieur de son propre site. Si tel est le cas, vous pouvez configurer la racine de l'espace de noms ou le dossier avec cibles de façon à ce que les clients reçoivent uniquement les références proposant des cibles présentes à l'intérieur de leurs sites.

Pour optimiser davantage la façon dont les cibles sont répertoriées dans les références, vous pouvez spécifier une priorité de cible afin de passer outre la méthode de classement. En procédant ainsi, vous pouvez préciser qu'une cible doit toujours être en première ou en dernière position dans une référence, sans que le site du client soit pris en compte, ou indiquer que cette cible doit toujours être la première ou la dernière des cibles ayant le même coût de connexion. L'utilisation de la priorité de cible est courante lorsque vous disposez d'un serveur de « secours à chaud » considéré comme le serveur de dernier recours. Dans ce cas précis, vous pouvez définir le serveur de secours pour qu'il apparaisse toujours le dernier dans les références. Les clients basculent ainsi sur ce serveur uniquement si tous les autres serveurs tombent en panne ou se retrouvent indisponibles en raison de problèmes réseau.

Dans les procédures suivantes, vous vérifiez la méthode de classement des références pour l'espace de noms et choisissez la priorité d'une cible de dossier.
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Pour vérifier la méthode de classement des références pour un espace de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur \\serveur_ou_domaine\Public, puis cliquez sur Propriétés.

2.
Dans l'onglet Références, dans la zone Méthode de classement, vérifiez que l'option Moindre coût est activée.


La méthode de classement selon le moindre coût, également appelée « sélection de la cible la plus économique » ou « méthode d'évaluation des coûts » dans des documentations antérieures, organise les cibles dans une référence comme suit :

1.
Les cibles situées dans le même site que le client sont répertoriées de façon aléatoire en tête de liste dans la référence.

2.
Les cibles en dehors du site du client sont répertoriées du coût le plus faible au coût le plus élevé. Les références de même coût sont regroupées ensemble et au sein de chaque groupe, les cibles sont triées selon un ordre aléatoire.

Grâce à cette méthode, les clients n'empruntent pas de liaisons de réseau étendu (WAN) coûteuses pour atteindre des cibles lorsque d'autres cibles sont disponibles à moindre coût. Cette méthode de classement fonctionne pour les espaces de noms autonomes comme pour les espaces de noms de domaine, à condition que tous les serveurs d'espaces de noms et tous les contrôleurs de domaine exécutent Windows Server 2003.
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Remarques

Si vous voulez empêcher les clients d'accéder à des cibles de dossier situées en dehors de leurs propres sites, vous pouvez passer outre la méthode de classement pour des dossiers individuels. Pour cela, dans l'arborescence de la console, cliquez avec le bouton droit sur un dossier doté de cibles, cliquez sur Propriétés, sur l'onglet Références, puis sur l'option Exclure les cibles en dehors du site du client. Bien sûr, si aucune cible n'est disponible dans le même site, la tentative d'accès du client au dossier échoue puisqu'aucune cible de dossier n'est renvoyée dans la référence.

Dans la procédure suivante, vous allez modifier la priorité de l'une des cibles du dossier Tools.
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Pour modifier la priorité d'une cible de dossier

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez sur le dossier Tools.

2.
Dans le volet d'informations, affichez l'onglet Cibles de dossier, cliquez avec le bouton droit sur l'une des cibles de dossier, puis cliquez sur Propriétés.

3.
Affichez l'onglet Avancé, cliquez sur Remplacer l'ordre des références, puis sur Dernière de toutes les cibles.


Tâche 6 : renommer et déplacer un dossier

Vous pouvez utiliser le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS pour renommer des dossiers ou les déplacer vers un autre emplacement dans l'espace de noms. Cette fonction se révèle utile si vous avez besoin de modifier le nom d'un dossier ou de restructurer l'espace de noms.

Dans cette tâche, vous allez renommer le dossier Training Guides pour l'appeler Training Demos, puis vous allez le placer dans le dossier Software. Actuellement, votre espace de noms doit ressembler à l'illustration suivante.
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Pour renommer le dossier Training Guides

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le dossier Training Guides, puis cliquez sur Renommer le dossier.

2.
Dans la boîte de dialogue Renommer le dossier, dans le champ Nouveau nom et tapez Training Demos.
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Pour déplacer le dossier Training Demos

	
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez sur le dossier Training Demos, puis faites-le glisser jusqu'au dossier Software.


Ces procédures terminées, votre espace de noms doit ressembler à ceci :
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Tâche 7 : répliquer un dossier dans l'espace de noms au moyen de la réplication DFS

Dans cette tâche, vous activez la fonction de réplication DFS pour le dossier Tools. Au cours de la « Tâche 4 : ajouter des dossiers à l'espace de noms », vous avez créé deux cibles de dossier pour le dossier Tools. Étant donné que les utilisateurs peuvent être dirigés vers l'une ou l'autre de ces cibles, la synchronisation du contenu des dossiers doit être assurée.

Si vous avez déjà utilisé le service de réplication de fichiers dans Windows Server 2003, vous savez qu'il est pris en charge uniquement dans les espaces de noms de domaine. Dans Windows Server 2003 R2, vous pouvez utiliser la réplication DFS dans les espaces de noms autonomes comme dans les espaces de noms de domaine. Vous pouvez donc exécuter cette tâche sans vous soucier du type d'espace de noms créé au cours de la « Tâche 1 : créer un espace de noms ». 
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Important

Pour cette activité, le déploiement d'Active Directory dans votre environnement de test est indispensable ; vous devez également être membre du groupe Admins du domaine ou avoir reçu, par délégation, la possibilité de créer des groupes de réplication.
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Important

La réplication ne démarre pas immédiatement après l'exécution de cette tâche. La topologie et les paramètres de la réplication DFS doivent être répliqués sur tous les contrôleurs de domaine, et chaque membre du groupe de réplication doit interroger son contrôleur de domaine le plus proche pour obtenir ces paramètres. Le temps nécessaire à cette opération dépend d'une part de la latence de réplication d'Active Directory, d'autre part de la fréquence d'interrogation longue (60 minutes) de chaque membre.
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Pour activer la réplication DFS sur le dossier Tools

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le dossier Tools, puis cliquez sur Répliquer un dossier.

2.
Suivez les étapes de l'Assistant Réplication de dossier et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Réplication de dossier
	Informations à fournir

	Nom du groupe de réplication et du dossier répliqué
	Acceptez les paramètres par défaut.

	Éligibilité de réplication
	Acceptez les paramètres par défaut.

	Membre principal
	Si les cibles de dossier sont vides, choisissez n'importe quel membre. Si les deux cibles de dossier présentent du contenu, choisissez le membre dont la mise à jour du contenu est la plus récente.

	Sélection de topologie
	Sélectionnez l'option Maille pleine.

	Planification du groupe de réplication et bande passante
	Sélectionnez l'option Répliquer en continu à l'aide de la bande passante spécifiée.

	Vérifier les paramètres et créer le groupe de réplication
	Cliquez sur Créer pour constituer le groupe de réplication.

	Confirmation
	Cliquez sur Fermer pour quitter l'Assistant.

	Délai de réplication
	Cliquez sur OK pour fermer la boîte de dialogue vous informant du délai de la réplication initiale.


Cette procédure terminée, parcourez l'arborescence de la console jusqu'au nœud Réplication. Remarquez la présence d'un nouveau groupe de réplication, comme dans l'illustration suivante.
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Si vous ne connaissez pas la terminologie de la réplication DFS, sachez qu'un groupe de réplication est un ensemble de serveurs, appelés membres, qui participent à la réplication d'un ou de plusieurs dossiers répliqués. Un dossier répliqué est un dossier dont la synchronisation des données est maintenue sur chaque membre. Lorsque vous activez la réplication DFS sur un dossier doté de cibles, les serveurs qui hébergent ces cibles deviennent des membres du groupe de réplication tandis que les cibles de dossier sont associées au dossier répliqué. Le nom du groupe de réplication correspond au chemin d'accès de l'espace de noms (Contoso.com\Public\Software\Tools), et le nom du dossier répliqué au nom du dossier (Tools).

Vous pouvez, à partir du nœud Réplication, gérer les différents aspects de la réplication DFS comme la planification et l'utilisation de la bande passante, les filtres de fichiers et de sous-dossiers, ainsi que la topologie (infrastructure des chemins d'accès de réplication entre les membres). Dans l'onglet Dossiers répliqués du volet d'informations, vous pouvez également voir le chemin d'accès de l'espace de noms qui correspond au dossier répliqué, comme montré dans l'illustration suivante.
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Si vous retournez dans le dossier Tools dans le nœud Espaces de noms, vous remarquerez que l'onglet Réplication du volet d'informations indique que le dossier Tools est en cours de réplication par le biais de la réplication DFS.
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Si l'une des cibles de dossier contenait des données lorsque vous avez activé la réplication DFS, vous pouvez vérifier que la réplication est terminée. Pour ce faire, cliquez sur l'onglet Cibles de dossier, cliquez ensuite avec le bouton droit de la souris sur la cible de dossier vide de toute donnée à l'origine, puis cliquez sur Ouvrir dans l'Explorateur. Le délai de la première réplication écoulé, les fichiers présents dans cette cible de dossier devraient correspondre aux fichiers de la cible contenant les données originales. 

Un autre moyen d'afficher l'état de la réplication consiste à créer un rapport de diagnostic. C'est l'objet de la tâche suivante.

Tâche 8 : créer un rapport de diagnostic

Dans cette tâche, vous allez créer un rapport de diagnostic pour contrôler le statut de la réplication. Ce rapport se présente sous la forme d'un fichier .html regroupant les événements liés aux erreurs et aux avertissements, les statistiques de réplication, les fichiers mis en file d'attente ainsi que des informations complémentaires pour chaque membre du groupe de réplication. 
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Pour créer un rapport de diagnostic

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, sous le nœud Réplication, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le groupe de réplication \\domaine\Public\Software\Tools, puis cliquez sur Créer un rapport de diagnostic.

2.
Suivez les étapes de l'Assistant Rapport de diagnostic et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Rapport de diagnostic
	Informations à fournir

	Chemin d'accès et nom
	Acceptez les paramètres par défaut.

	Membres à inclure 
	Acceptez les paramètres par défaut.

	Options
	Assurez-vous que l'option Oui, compter les fichiers mis en file d'attente dans ce rapport est sélectionnée et activez la case à cocher de l'option Compter les fichiers répliqués et leurs tailles sur chaque membre.

	Revoir les paramètres et créer le rapport
	Cliquez sur Créer pour élaborer le rapport de diagnostic.

	Confirmation
	L'Assistant se ferme automatiquement tandis que le rapport de diagnostic s'affiche.


Examinez le rapport de diagnostic élaboré pour le groupe de réplication Tools. Accordez une attention particulière aux sections suivantes :


Remarquez les gains d'efficacité obtenus par la réplication DFS. Ils évolueront avec le temps, à mesure que des fichiers seront ajoutés et modifiés. 


Prenez connaissance des erreurs ou des avertissements éventuels concernant les membres. Il s'agit en règle générale d'erreurs signalées dans un journal d'événements et qui sont consignées dans le journal d'événements de la réplication DFS du membre concerné.


Dans la section d'informations pour chaque membre du groupe, contrôlez entre autres choses le statut du dossier répliqué (la mention « Normal » s'affiche lorsque la réplication initiale est terminée). Notez que le membre principal affiche des statistiques différentes par rapport à l'autre membre puisqu'il est à la source des données répliquées sur ce membre secondaire au cours de la réplication initiale.

Tâche 9 : parcourir l'espace de noms

Dans cette tâche, vous allez afficher l'espace de noms que vous avez créé et consulter les références contenues dans le cache client à mesure que vous accédez à des portions de l'espace de noms. L'affichage des références mises en cache sur le client se révèle utile lorsque vous tentez de résoudre des problèmes. Les procédures suivantes supposent que vous réalisez ces activités à partir d'un ordinateur client exécutant Windows XP ou Windows Server 2003.
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Pour accéder à la racine de l'espace de noms et afficher la référence de racine

	1.
Cliquez sur Démarrer, sur Exécuter, puis tapez \\serveur_ou_domaine\Public et cliquez sur OK.

L'Explorateur Windows s'ouvre et affiche l'espace de noms qui doit correspondre à celui de l'illustration suivante :
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2.
Dans l'Explorateur Windows, cliquez sur le bouton Dossiers pour afficher la racine Public dans l'arborescence des dossiers.

3.
Dans cette arborescence, cliquez avec le bouton droit sur Public, puis cliquez sur Propriétés pour ouvrir la boîte de dialogue Propriétés.

4.
Affichez l'onglet DFS, vérifiez les chemins d'accès répertoriés sous Liste de référence. Il s'agit des cibles racines dans la référence de racines que le client reçoit lorsqu'il accède à l'espace de noms \\serveur_ou_domaine\Public. Celles-ci devraient correspondre aux cibles racines que vous avez créées précédemment dans ce guide. La cible signalée comme active est la cible actuellement connectée à votre ordinateur client.

5.
Cliquez sur OK pour fermer la boîte de dialogue.
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Pour accéder aux dossiers Tools et Training Demos et afficher leurs références de dossier

	1.
Dans l'Explorateur Windows, double-cliquez sur le dossier Software. Deux dossiers s'affichent, Tools et Training Demos.

2.
Double-cliquez sur le dossier Tools pour l'ouvrir.

3.
Dans l'arborescence des dossiers, cliquez avec le bouton droit sur le dossier Tools, puis cliquez sur Propriétés.

4.
Affichez l'onglet DFS, vérifiez les chemins d'accès répertoriés sous Liste de référence. Il s'agit des cibles de dossier contenues dans la référence de dossier que le client reçoit lorsqu'il accède à l'espace de noms \\serveur_ou_domaine\Public\Software\Tools. Celles-ci devraient correspondre aux cibles de dossier que vous avez créées précédemment dans ce guide ; la cible que vous avez désignée comme Dernière de toutes les cibles lors de la définition de la priorité de cible devrait être au bas de la liste. La cible signalée comme active est la cible actuellement connectée à votre ordinateur client.

5.
Cliquez sur OK pour fermer la boîte de dialogue.

6.
Dans l'arborescence des dossiers, cliquez sur le dossier Training Demos pour l'ouvrir.

7.
Cliquez avec le bouton droit sur le dossier Training Demos, cliquez sur Propriétés, puis sur l'onglet DFS. Remarquez qu'une seule cible de dossier est répertoriée dans la liste de référence. Votre ordinateur client est actuellement connecté à cette cible de dossier.


Tâche 10 : tester le basculement

Dans cette tâche, désactivez la carte réseau ou éteignez le serveur qui héberge l'une des cibles racines pour l'espace de noms \\domaine\Public. Faites la même chose pour un serveur hébergeant une des cibles de dossier pour le dossier Tools. Lorsque les cartes réseau sont désactivées ou les serveurs hors tension, répétez les procédures de la « Tâche 9 : parcourir l'espace de noms ». Celles-ci devraient s'exécuter sans problème puisqu'un autre serveur continue d'héberger l'espace de noms \\domaine\Public et le dossier Tools.

Procédure pas à pas de déploiement de la réplication DFS

Lest tâches de cette section vous guident dans la procédure de déploiement de la réplication DFS dans un atelier de test. Même si l'exécution de l'ensemble des tâches de la section « Procédure pas à pas de déploiement d'un espace de noms » n'est pas nécessaire, elle est utile car elle permet de disposer d'un espace de noms dans lequel publier un dossier répliqué.

Présentation de la réplication DFS

La réplication DFS représente le nouveau moteur de réplication multimaître à états dans Windows Server 2003 R2. Bien que certains concepts et processus de la réplication DFS sont similaires à ceux du service de réplication de fichiers, quelques différences importantes doivent être soulignées avant de procéder au déploiement de la réplication DFS.

Concepts de la réplication DFS

En premier lieu, nous allons expliquer les concepts de base de la réplication DFS. Il s'agit des groupes de réplication, des connexions, des membres et des dossiers répliqués, illustrés ci-dessous. 
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Comme cette illustration le montre, un groupe de réplication est un ensemble de serveurs, appelés membres, qui participent à la réplication d'un ou de plusieurs dossiers répliqués. Un dossier répliqué est un dossier dont la synchronisation des données est maintenue sur chaque membre. Dans le schéma précédent, deux dossiers répliqués sont représentés, Projets et Propositions. À mesure que les données sont modifiées dans chaque dossier répliqué, les modifications sont répliquées via les connexions établies entre les membres. Ces connexions entre membres constituent la topologie de la réplication.

La création de plusieurs dossiers répliqués dans un groupe de réplication unique simplifie le processus de déploiement des dossiers répliqués étant donné que la topologie, la planification et la limitation de la bande passante configurées pour le groupe de réplication sont appliquées à chaque dossier répliqué. Pour déployer des dossiers répliqués supplémentaires, utilisez un Assistant ponctuel pour définir le chemin d'accès local et les autorisations du nouveau dossier répliqué. Chaque dossier répliqué possède également ses propres paramètres, comme les filtres de fichiers et de sous-dossiers qui permettent de filtrer différents fichiers et sous-dossiers pour chaque dossier répliqué.

Les dossiers répliqués qui sont stockés sur chaque membre peuvent se trouver sur différents volumes d'un même membre sans être nécessairement des dossiers partagés ou des éléments d'un espace de noms. À noter pourtant que le composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS facilite le partage des dossiers répliqués et, le cas échéant, leur publication dans un espace de noms existant. Vous effectuerez ces deux actions au cours d'une tâche prévue ultérieurement dans ce guide.

Précisions sur le déroulement de la réplication initiale

Lorsque vous configurez la réplication pour la première fois, vous devez choisir un membre principal. Préférez le membre qui possède le plus grand nombre de fichiers mis à jour à répliquer sur tous les autres membres du groupe de réplication car le contenu du membre principal est considéré comme faisant « autorité ». Ceci signifie qu'au cours de la réplication initiale, les fichiers du membre principal l'emporteront immanquablement en cas de conflits avec des membres de réception possédant des fichiers plus anciens ou plus récents que les versions du membre principal.

Les explications suivantes vous permettront de mieux comprendre le déroulement de la première réplication :


La réplication initiale ne démarre pas immédiatement. La topologie et les paramètres de la réplication DFS doivent être répliqués sur tous les contrôleurs de domaine, et chaque membre du groupe de réplication doit interroger son contrôleur de domaine le plus proche pour obtenir ces paramètres. Le temps nécessaire à cette opération dépend d'une part de la latence de réplication d'Active Directory, d'autre part de la fréquence d'interrogation longue (60 minutes) de chaque membre.


La réplication initiale survient toujours entre le membre principal et les partenaires de réplication récepteurs du membre principal. Après avoir reçu tous les fichiers d'un membre principal, un membre donné réplique également les fichiers sur ses partenaires de réception. Ainsi, la réplication d'un nouveau dossier répliqué commence à partir du membre principal et se transmet aux autres membres du groupe de réplication. 


Lorsqu'au cours de la réplication initiale, des fichiers sont reçus en provenance du membre principal, les membres de réception qui contiennent des fichiers absents du membre principal déplacent ces fichiers vers leur dossier DfsrPrivate\PreExisting respectif. Si des fichiers sont identiques à ceux du membre principal, le fichier n'est pas répliqué. Si la version d'un fichier présent sur le membre de réception est différente de celle du membre principal, c'est la version du membre de réception qui est déplacée vers le dossier des fichiers en conflit et supprimés ; la compression RDC (Remote Differential Compression) peut alors être utilisée pour ne télécharger que les parties modifiées du fichier.


Pour déterminer si des fichiers se retrouvent à la fois sur le membre principal et le membre de réception, la réplication DFS compare les fichiers à l'aide d'un algorithme de hachage. S'il s'agit des mêmes fichiers, seule une quantité négligeable de métadonnées est transférée.


Après l'initialisation du dossier répliqué, la désignation de « membre principal » est abandonnée. L'initialisation survient uniquement après l'ajout, dans la base de données de la réplication DFS, de tous les fichiers existants avant que la réplication DFS ne choisisse la configuration. Le membre précédemment défini comme membre principal est alors traité comme n'importe quel autre membre et ses fichiers ne sont plus considérés comme faisant autorité sur les autres membres ayant achevé la réplication initiale. Tout membre ayant effectué une première réplication est considéré comme faisant autorité sur les membres qui n'ont pas terminé la réplication initiale.

Déploiement de la réplication DFS

Les tâches de cette section vous guident à travers le processus de déploiement de la réplication DFS, au cours duquel vous allez ajouter un membre à un groupe de réplication, publier un dossier répliqué dans un espace de noms et créer un rapport de diagnostic. 

Tâche 1 : créer un groupe de réplication multi-usage et deux dossiers répliqués

Pour activer la réplication DFS, vous utilisez l'Assistant Nouveau groupe de réplication pour spécifier les membres, la topologie ainsi que la bande passante et la planification par défaut qui seront utilisés pour le groupe de réplication. Au cours de cette activité, vous créez un groupe de réplication nommé Distribution de données et deux dossiers répliqués, Antivirus Signatures et LOB Data.
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Important

Lorsque vous créez un groupe de réplication, l'opération de réplication n'est pas immédiate. La topologie et les paramètres de la réplication DFS doivent être répliqués sur tous les contrôleurs de domaine, et chaque membre du groupe de réplication doit interroger son contrôleur de domaine le plus proche pour obtenir ces paramètres. Le temps nécessaire à cette opération dépend d'une part de la latence de réplication d'Active Directory, d'autre part de la fréquence d'interrogation longue (60 minutes) de chaque membre.

Avant d'activer la réplication, vous devez créer deux dossiers sur l'un des serveurs qui seront ajoutés au groupe de réplication. Vous y ajouterez ensuite des fichiers.
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Créer des dossiers nommés Antivirus Signatures et LOB Data

	1.
Sur un serveur, créez deux dossiers distincts (qui ne se chevauchent pas) que vous appelez Antivirus Signatures et LOB Data Ajoutez quelques fichiers à chaque dossier sans dépasser la limite recommandée qui est précisée à la section « Limites de la réplication DFS » de l'Aide du composant Gestion du système de fichiers distribués DFS.

2.
Le cas échéant, vous pouvez créer des dossiers identiques sur le second serveur et y ajouter les mêmes fichiers, ou des fichiers différents, que ceux qui se trouvent sur le membre principal. Si vous ajoutez les mêmes fichiers, ils seront utilisés pour l'opération de prédéfinition et ne seront pas répliqués de nouveau. Si vous ajoutez des fichiers qui n'existent pas sur le membre principal, ils seront déplacés vers le dossier PreExisting sur le deuxième membre. Ce dossier se trouve dans le dossier DfsrPrivate qui est situé sous le chemin d'accès local du dossier répliqué. Si vous voulez voir de quelle façon le contenu du membre principal s'impose comme faisant autorité durant la réplication initiale, utilisez les versions mises à jour des fichiers que vous avez ajoutés au membre principal. Ces fichiers seront déplacés vers le dossier des fichiers en conflit et supprimés sur les membres secondaires.


Créez ensuite un groupe de réplication pour répliquer des fichiers entre les deux serveurs.
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Pour créer un groupe de réplication et deux dossiers répliqués

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit sur le nœud Réplication, puis cliquez sur Nouveau groupe de réplication.

2.
Suivez les étapes de l'Assistant Nouveau groupe de réplication et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Nouveau groupe de réplication
	Informations à fournir

	Type de groupe de réplication
	Sélectionnez l'option Groupe de réplication multi-usage.

	Nom et domaine
	Dans la zone Nom du groupe de réplication, tapez Distribution de données.

	Membres du groupe de réplication
	Cliquez sur Ajouter pour sélectionner au moins deux serveurs à utiliser dans la réplication. Le service de réplication DFS doit être installé sur ces serveurs.

	Sélection de topologie
	Sélectionnez l'option Maille pleine.

	Planification du groupe de réplication et bande passante
	Sélectionnez l'option Répliquer en continu à l'aide de la bande passante spécifiée.

	Membre principal
	Sélectionnez le membre dont le contenu bénéficie de la mise à jour la plus récente à répliquer sur l'autre membre.

	Dossiers à répliquer
	Cliquez sur Ajouter pour indiquer le chemin d'accès local du dossier LOB Data précédemment créé sur le premier serveur. Utilisez le nom LOB Data comme nom de dossier répliqué. Répétez cette procédure et entrez le chemin d'accès local du dossier Antivirus Signatures.

	Chemin d'accès local de LOB Data sur les autres membres
	Dans cette page, vous spécifiez l'emplacement du dossier LOB Data sur les autres membres du groupe de réplication. Pour spécifier ce chemin d'accès, cliquez sur Modifier, puis dans la boîte de dialogue Modifier le chemin d'accès local, cliquez sur Activé, puis tapez le chemin d'accès local du dossier LOB Data.

	Chemin d'accès local de Antivirus Signatures sur les autres membres
	Dans cette page, vous spécifiez l'emplacement du dossier Antivirus Signatures sur les autres membres du groupe de réplication. Pour spécifier ce chemin d'accès, cliquez sur Modifier, puis dans la boîte de dialogue Modifier le chemin d'accès local, cliquez sur Activé, puis tapez le chemin d'accès local du dossier Antivirus Signatures.

	Vérifier les paramètres et créer le groupe de réplication
	Cliquez sur Créer pour constituer le groupe de réplication.

	Confirmation
	Cliquez sur Fermer pour quitter l'Assistant.

	Délai de réplication
	Cliquez sur OK pour fermer la boîte de dialogue vous informant du délai de la réplication initiale.


L'exécution de l'Assistant Nouveau groupe de réplication terminée, cliquez sur le nouveau groupe de réplication nommé Distribution de données qui se trouve sous le nœud Réplication dans l'arborescence de la console ; il devrait ressembler à celui de l'illustration suivante :
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Remarquez les quatre onglets dans le volet d'informations : Appartenances, Connexions, Dossiers répliqués et Délégation. Chacun de ces onglets affiche des détails différents sur le groupe de réplication sélectionné, ses membres et ses dossiers répliqués. Examinez les détails suivants dans chaque onglet.


Dans l'onglet Appartenances, remarquez que les entrées affichées sont classées par dossier répliqué et que deux de ces dossiers sont présents. Ainsi, les lignes regroupées sous l'en-tête Dossier répliqué : Antivirus Signatures représentent les membres qui hébergent le dossier répliqué Antivirus Signatures. Double-cliquez sur un membre pour consulter les propriétés par membre et par dossier répliqué dans les onglets Général, Dossier répliqué et Avancé. Par exemple, dans l'onglet Avancé, vous pouvez afficher l'emplacement et la taille du dossier intermédiaire et du dossier des fichiers en conflit et supprimés sur le membre sélectionné.


Dans l'onglet Connexions, deux connexions sont répertoriées. Chacune d'elles est un chemin de réplication unidirectionnel, ainsi la réplication entre deux membres nécessite deux connexions pour répliquer les données dans les deux sens. Chaque connexion est pourvue d'une fonction de planification et de divers paramètres, entre autres une case à cocher permettant d'activer ou de désactiver la compression différentielle à distance (RDC). Double-cliquez sur une connexion pour consulter ses paramètres.


Dans l'onglet Dossiers répliqués, remarquez que deux dossiers répliqués sont affichés et qu'ils ne sont pas publiés dans un espace de noms. Double-cliquez sur un dossier répliqué pour consulter ses propriétés, comme les filtres de fichiers et de sous-dossiers.


Dans l'onglet Délégation, contrôlez les autorisations accordées par défaut aux utilisateurs et aux groupes pour gérer le groupe de réplication. Tout utilisateur ou groupe présentant la mention « Hérité » dispose d'autorisations de gestion héritées d'Active Directory. Vous pouvez donc les supprimer de la liste de délégation à l'aide du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS.

Tâche 2 : ajouter un nouveau membre à un groupe de réplication

Dans cette tâche, vous allez ajouter un troisième serveur au groupe de réplication Distribution de données et spécifier l'emplacement où l'un des deux dossiers répliqués, Antivirus Signatures, sera stocké sur le nouveau membre. Vous utilisez une nouvelle fonctionnalité de la réplication DFS pour indiquer que le dossier répliqué LOB Data ne doit pas être répliqué sur le nouveau membre. Vous allez également créer une planification personnalisée qui s'applique uniquement aux connexions provenant ou à destination du nouveau membre.
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Important

La réplication n'est pas immédiate sur le nouveau membre. Les paramètres de la réplication DFS pour le nouveau membre doivent être répliqués sur tous les contrôleurs de domaine, et chaque membre du groupe de réplication doit interroger son contrôleur de domaine le plus proche pour obtenir ces paramètres. Le temps nécessaire à cette opération dépend d'une part de la latence de réplication d'Active Directory, d'autre part de la fréquence d'interrogation courte (5 minutes) sur le nouveau membre et longue (60 minutes) sur les membres existants.
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Pour ajouter un nouveau membre au groupe de réplication Distribution de données

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le groupe de réplication Distribution de données, puis cliquez sur Nouveau membre.

2.
Suivez les étapes de l'Assistant Nouveau membre et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Nouveau membre
	Informations à fournir

	Nouveau membre
	Entrez le nom du serveur à ajouter au groupe de réplication. Le service de réplication DFS doit être installé sur le serveur.

	Chemin d'accès local des dossiers répliqués
	Sélectionnez le dossier répliqué Antivirus Signatures, cliquez sur Modifier, sur Activé, puis entrez le chemin d'accès local du dossier répliqué à créer sur le nouveau membre. Lorsque vous fermez la boîte de dialogue Modifier le chemin d'accès local, remarquez que le dossier répliqué LOB Data affiche l'état <Désactivé>, il ne sera donc pas répliqué sur le nouveau membre. Dans la mesure où vous voulez répliquer uniquement le dossier Antivirus Signatures sur le nouveau membre, vous pouvez ignorer le message d'avertissement qui s'affiche. 

	Connexions
	Sous Membres disponibles, cliquez sur le membre de votre choix, puis sur Ajouter. Répétez cette opération pour ajouter le deuxième membre. Le nouveau membre sera répliqué directement avec les deux membres déjà existants.

	Planification de réplication
	Sélectionnez l'option Planification de connexion personnalisée, puis cliquez sur Modifier la planification. Dans la boîte de dialogue Modifier la planification, cliquez sur Détails pour afficher la planification, sélectionnez l'entrée qui débute Dimanche, à 00:00, puis cliquez sur Modifier. Dans la boîte de dialogue Modifier la planification, sous Utilisation de la bande passante, cliquez sur 128 Mbits/s.

	Revoir les paramètres et créer le membre
	Cliquez sur Créer pour ajouter le nouveau membre au groupe de réplication Data Distribution.

	Confirmation
	Cliquez sur Fermer pour quitter l'Assistant.

	Délai de réplication
	Cliquez sur OK pour fermer la boîte de dialogue vous informant du délai de la réplication initiale.


L'exécution de l'Assistant terminée, dans l'arborescence de fichiers, cliquez sur Distribution de données, puis contrôlez le contenu de l'onglet Connexions. Il doit correspondre à l'illustration suivante :
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Remarquez que dans la colonne Type de planification, les connexions en provenance et à destination du nouveau membre indiquent Planification de connexion personnalisée et non Planification du groupe de réplication. En effet, vous avez choisi une planification personnalisée lorsque vous avez ajouté le nouveau membre. La création de planifications personnalisées pour des connexions individuelles permet d'optimiser l'intervalle de réplication et la bande passante utilisée lors de la réplication sur des membres particuliers. Même si cela n'est pas clairement rendu dans l'interface utilisateur, chaque connexion désignée par la mention Planification de connexion personnalisée fait référence à une planification distincte. Vous pouvez donc modifier une planification de ce type sans qu'aucune autre planification personnalisée ne soit affectée.
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Remarques

Pour modifier la façon dont les éléments sont groupés, cliquez sur un en-tête de colonne. Par exemple, pour organiser les éléments par type de planification, cliquez sur l'en-tête Type de planification.

Les entrées signalées comme Planification du groupe de réplication utilisent la planification de réplication par défaut qui s'applique à toutes les connexions du groupe de réplication pour lesquelles aucune planification personnalisée n'a été définie. Pour modifier la planification de réplication par défaut, dans l'arborescence de la console, cliquez avec le bouton droit sur le groupe de réplication Distribution de données, cliquez sur Propriétés, puis sur Modifier la planification. Pour passer d'une planification de connexion personnalisée à une planification de groupe de réplication, ou l'inverse, dans l'onglet Connexions du volet d'informations, double-cliquez sur la connexion de votre choix, cliquez sur l'onglet Planification, puis sur Planification du groupe de réplication ou Planification de connexion personnalisée.

Tâche 3 : partager et publier des dossiers répliqués dans un espace de noms

Lorsque, dans les tâches précédentes, vous avez créé des dossiers répliqués, vous avez indiqué le chemin d'accès local d'un dossier sur chaque membre du groupe de réplication. À moins que ce chemin d'accès local n'ait été préalablement partagé sur chaque serveur, les utilisateurs ne peuvent pas accéder aux dossiers répliqués après leur création. Pour rendre ces dossiers répliqués disponibles aux utilisateurs, vous devez les partager et, le cas échéant, les publier dans un espace de noms.

Dans cette tâche, vous aller publier le dossier répliqué LOB Data dans l'espace de noms \\serveur_ou_domaine\Public que vous avez créé dans la section consacrée aux espaces de noms DFS. Si vous n'avez pas suivi les procédures détaillées de cette section, ou si votre atelier de test ne dispose d'aucun espace de noms, ignorez cette procédure.
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Pour partager le dossier répliqué LOB Data et le publier dans un espace de noms

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, sous le nœud Réplication, cliquez sur le groupe de réplication Distribution de données.

2.
Dans le volet d'informations, affichez l'onglet Dossiers répliqués, cliquez avec le bouton droit sur le dossier répliqué LOB Data, puis cliquez sur Partager et publier dans l'espace de noms.

3.
Suivez les étapes de l'Assistant Partage et publication d'un dossier répliqué et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Partage et publication d'un dossier répliqué
	Informations à fournir

	Méthode de publication
	Sélectionnez l'option Partager et publier le dossier répliqué dans un espace de noms.

	Partager les dossiers répliqués
	Pour chaque membre dont la mention [Dossier partagé requis] figure dans la colonne Action, sélectionnez le membre, puis cliquez sur Modifier pour créer le dossier partagé et définir, le cas échéant, les autorisations de ce dossier partagé. Si la colonne Action indique Créer un dossier partagé : LOB Data ou Utiliser le dossier partagé existant, vous pouvez cliquez sur Suivant.

	Chemin d'accès de l'espace de noms
	Dans le champ Dossier parent dans l'espace de noms, tapez \\serveur_ou_domaine\Public\Software.

	Revoir les paramètres et partager le dossier répliqué
	Cliquez sur Partager pour partager les dossiers répliqués et publier le dossier répliqué LOB Data dans l'espace de noms.

	Confirmation
	Cliquez sur Fermer pour quitter l'Assistant.


L'exécution de l'Assistant terminée, vérifiez l'arborescence de la console et le contenu de l'onglet Dossiers répliqués du volet d'informations. Remarquez tout d'abord dans l'arborescence de la console qu'un dossier LOB Data a été ajouté à l'espace de noms et que l'icône du dossier signale qu'il a été répliqué, comme montré dans l'illustration suivante.
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Vérifiez ensuite le chemin d'accès de l'espace de noms affiché dans l'onglet Dossiers répliqués, il devrait ressembler à l'illustration suivante.
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Vous pouvez constater que le dossier répliqué LOB Data est publié dans un espace de noms tandis que le dossier répliqué Antivirus Signatures ne l'est pas. Pour accéder au dossier LOB Data dans l'espace de noms, affichez la boîte de dialogue Exécuter, puis tapez \\serveur_ou_domaine\Public\Software\LOB Data.
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Remarques

Si vous voulez suspendre la publication du dossier répliqué LOB Data dans l'espace de noms, cliquez avec le bouton droit sur ce dossier, puis cliquez sur Supprimer de l'espace de noms.

Tâche 4 : créer un groupe de réplication pour la collecte de données

Dans cette tâche, vous supposez que vous disposez d'un serveur concentrateur dans une structure centralisatrice ou un centre de données, ainsi que d'un serveur de succursale installé dans un bureau distant. Le serveur de succursale contient des dossiers très importants, Projets et Propositions, pour la succursale mais la fiabilité de leur sauvegarde réalisée à la succursale est remise en question. Vous voulez donc procéder à la sauvegarde des dossiers Projets et Propositions depuis le centre de données pour vous assurer du bon déroulement de l'opération de sauvegarde.

Pour ce faire, vous devez configurer un groupe de réplication en vue de collecter des données. Ce type de groupe de réplication est composé de deux membres et d'un dossier répliqué pour chaque dossier dont vous voulez réaliser la sauvegarde à partir du serveur concentrateur du centre de données. Les autorisations définies sur les dossiers répliqués du serveur de succursale seront appliquées aux dossiers répliqués sur le serveur concentrateur. En spécifiant, sur le serveur concentrateur, un dossier unique sous lequel des sous-dossiers seront créés pour les dossiers répliqués, vous pouvez sauvegarder plusieurs dossiers répliqués à partir d'un emplacement unique sur le serveur concentrateur.
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Important

Lorsque vous créez un groupe de réplication, l'opération de réplication n'est pas immédiate. La topologie et les paramètres de la réplication DFS doivent être répliqués sur tous les contrôleurs de domaine, et chaque membre du groupe de réplication doit interroger son contrôleur de domaine le plus proche pour obtenir ces paramètres. Le temps nécessaire à cette opération dépend d'une part de la latence de réplication d'Active Directory, d'autre part de la fréquence d'interrogation longue (60 minutes) de chaque membre.
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Pour créer un groupe de réplication afin de procéder à la réplication des dossiers Projets et Propositions d'un serveur de succursale vers un serveur concentrateur

	1.
Dans l'Explorateur Windows ou à partir de l'invite de commande, créez deux dossiers nommés respectivement Projets et Propositions sur un serveur désigné comme serveur de succursale. Ces dossiers doivent être des dossiers distincts (l'un ne doit pas contenir l'autre).

2.
Ajoutez quelques données aux dossiers Projets et Propositions sur le serveur de succursale.

3.
Dans l'Explorateur Windows ou à partir de l'invite de commande, créez un dossier nommé Sauvegarde des succursales sur un serveur désigné comme serveur concentrateur. Ne placez aucune donnée dans ce dossier.

4.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, cliquez avec le bouton droit sur le nœud Réplication, puis cliquez sur Nouveau groupe de réplication.

5.
Suivez les étapes de l'Assistant Nouveau groupe de réplication et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Nouveau groupe de réplication
	Informations à fournir

	Type de groupe de réplication
	Sélectionnez l'option Groupe de réplication pour la collecte de données.

	Nom et domaine
	Dans la zone Nom du groupe de réplication, tapez Sauvegarde des succursales.

	Serveur de succursale
	Tapez le nom du serveur qui servira de serveur de succursale.

	Dossiers répliqués
	Cliquez sur Ajouter. Dans la boîte de dialogue Ajouter un dossier à répliquer, indiquez le chemin d'accès local du dossier Projets que vous avez créé à l'étape 1. Répétez cette opération pour le chemin d'accès local du dossier Propositions.

	Serveur concentrateur
	Tapez le nom du serveur qui servira de serveur concentrateur. Il s'agit du serveur qui vous permet de sauvegarder les dossiers Projets et Propositions à l'aide d'un utilitaire de sauvegarde.

	Dossier cible sur le serveur concentrateur
	Dans la zone Dossier cible, tapez le chemin d'accès du dossier que vous avez créé à l'étape 3.

	Planification du groupe de réplication et bande passante
	Sélectionnez l'option Répliquer en continu à l'aide de la bande passante spécifiée.

	Vérifier les paramètres et créer le groupe de réplication
	Cliquez sur Créer pour constituer le groupe de réplication.

	Confirmation
	Cliquez sur Fermer pour quitter l'Assistant.

	Délai de réplication
	Cliquez sur OK pour fermer la boîte de dialogue vous informant du délai de la réplication initiale.


L'exécution de l'Assistant terminée, dans l'arborescence de la console, cliquez sur le groupe de réplication Sauvegarde de succursales et affichez l'onglet Appartenances dans le volet d'informations. Remarquez que deux dossiers répliqués ont été créés, Projets et Propositions, comme montré dans l'illustration suivante :
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Remarquez dans cette illustration que les chemins d'accès des dossiers répliqués Projets et Propositions sur le serveur BO-08 (serveur concentrateur) se trouvent tous les deux dans le dossier C:\Sauvegarde des succursales. Vous pouvez ainsi sauvegarder ces deux dossiers répliqués à partir d'un emplacement unique sur le concentrateur.

Tâche 5 : créer un rapport de diagnostic

Dans cette tâche, vous allez créer un rapport de diagnostic pour contrôler le statut de la réplication. Ce rapport se présente sous la forme d'un fichier .html regroupant les événements liés aux erreurs et aux avertissements, les statistiques de réplication, les fichiers mis en file d'attente ainsi que des informations complémentaires pour chaque membre du groupe de réplication. 
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Pour créer un rapport de diagnostic

	1.
Dans l'arborescence de la console du composant logiciel enfichable Gestion du système de fichiers distribués DFS, sous le nœud Réplication, cliquez avec le bouton droit de la souris sur le groupe de réplication Sauvegarde des succursales, puis cliquez sur Créer un rapport de diagnostic.

2.
Suivez les étapes de l'Assistant Rapport de diagnostic et indiquez les informations qui sont répertoriées dans le tableau suivant.


	Page de l'Assistant Rapport de diagnostic
	Informations à fournir

	Chemin d'accès et nom
	Acceptez les paramètres par défaut.

	Membres à inclure 
	Acceptez les paramètres par défaut.

	Options
	Assurez-vous que l'option Oui, compter les fichiers mis en file d'attente dans ce rapport est sélectionnée et activez la case à cocher de l'option Compter les fichiers répliqués et leurs tailles sur chaque membre.

	Revoir les paramètres et créer le rapport
	Cliquez sur Créer pour élaborer le rapport de diagnostic.

	Confirmation
	L'Assistant se ferme automatiquement tandis que le rapport de diagnostic s'affiche.


Examinez le rapport de diagnostic élaboré pour le groupe de réplication Tools. Accordez une attention particulière aux sections suivantes :


Remarquez les gains d'efficacité obtenus par la réplication DFS. Ils évolueront avec le temps, à mesure que des fichiers seront ajoutés et modifiés. 


Prenez connaissance des erreurs ou des avertissements éventuels concernant les membres. Il s'agit en règle générale d'erreurs signalées dans un journal d'événements et qui sont consignées dans le journal d'événements de la réplication DFS du membre concerné.


Dans la section d'informations pour chaque membre du groupe, contrôlez entre autres choses le statut du dossier répliqué (la mention « Normal » s'affiche lorsque la réplication initiale est terminée). Notez que le membre principal affiche des statistiques différentes par rapport à l'autre membre puisqu'il est à la source des données répliquées sur ce membre secondaire au cours de la réplication initiale.

Voir aussi

Site Web de Microsoft consacré aux succursales (éventuellement en anglais)
Site Web Microsoft TechCenter sur les succursales (éventuellement en anglais)
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