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PRESENTATION DU PROGRAMME
Microsoft propose un nouveau contrat de licence en volume flexible et avantageux pour acquérir les produits de la plateforme applicative Microsoft. Ce contrat de trois ans propose un prix très attractif grâce :
· A la prise en compte des licences déjà acquises sur votre parc existant,
· Un prix annuel basé sur le prix de la maintenance logicielle (Software Assurance) et sur la croissance future de votre parc,  
· Un droit d’usage illimité pour les produits choisis permettant de simplifier le suivi des licences et de mieux maitriser son budget.
UNE SOLUTION POUR VOTRE PLATEFORME INFORMATIQUE
La matrice de contraintes que les entreprises doivent gérer gagne sans cesse en complexité. Pressions externes, restrictions budgétaires, changements rapides : autant de facteurs sur lesquels le système d’information doit s’aligner, toujours en un temps record, tout en maintenant une qualité de service irréprochable et une haute disponibilité. L’alignement de l’IT avec les enjeux métiers n’a jamais été si nécessaire ainsi nos clients doivent faire face à des multiples contraintes:
· Maintenance des applications et des solutions en « silos » : de nombreux projets ont été conçus et mis en œuvre comme des projets autonomes, sur des plateformes diverses, en suivant des standards différents. L’interopérabilité s’en trouve souvent compromise.
· Faire face à de nouveaux enjeux métier : accéder à l’information, intégrer les donnés et gérer différentes sources d’information dans des environnements souvent hétérogènes : autant de problématiques auxquelles sont confrontées les directions informatiques aujourd’hui. Dans notre monde connecté, les données et les systèmes qui les gèrent doivent être disponibles à tout moment et accessibles à tous : clients, employés et partenaires.
· Gestion des actifs et des coûts : les organisations travaillent souvent avec différents fournisseurs de logiciels et gèrent un grand nombre de contrats de licences, ce qui complique la décision d’achat et la prévision des budgets. Elles ont aussi des difficultés pour vérifier que les produits sous licence sont correctement installés et à jour.
SOLUTION : LA PLATE-FORME APPLICATIVE MICROSOFT
Une plate-forme applicative est un ensemble de briques intégrées servant de fondations pour assembler et rendre opérationnel le système d’information de l’entreprise. Chez Microsoft, nous adhérons à cette définition. Toutefois, nous voyons pour la plate-forme applicative un rôle plus large : bâtir, intégrer, gérer et faire interopérer les applications selon les principes des architectures orientées services (SOA). Au travers des différents composants de sa  plate-forme applicative intégrée, Microsoft répond aux enjeux de  la gestion et l’analyse  des données, l’intégration d’applications et l’orchestration de processus, le web de nouvelle génération, et l’industrialisation du développement des applications.
Voici les produits faisant partie de la plateforme applicative Microsoft :
· Microsoft SQL Server® plate-forme de gestion et d’analyse de données (Business Intelligence). En plus du SGBDR, SQL Server intègre en standard : un serveur de rapports (Reporting Services), un moteur OLAP et datamining (Analysis Services), un ETL (Integration Services)	
· Microsoft BizTalk® Server,
· Microsoft Office SharePoint® Server,
· Microsoft Visual Studio® Team System,
· Microsoft System Center Server Management Suite Enterprise (SMSE).
COMMENT ACHETER ? CHOISISSEZ LE NOUVEAU CONTRAT DE LICENCE EN VOLUME « APPLICATION PLATFORM » (APA)
Le contrat Application Platform de Microsoft est un contrat de 3 ans qui propose une gestion simple des licences incluses dans l’offre « Plate-forme Applicative ». Le contrat APA facilite la standardisation de vos applications sur la base d’un paiement annuel fixe pendant trois ans. Le contrat APA vous apporte :
Flexibilité
Tous les produits Application Platform que vous avez déjà déployés dans le cadre d’un Accord Entreprise ou Accord Entreprise Souscription sont couverts par le contrat APA : serveurs, licences d’accès client (CAL) et licences par processeurs.
Vous bénéficiez d’un droit de déploiement illimité pour les produits APA dans toute votre entreprise pour un coût fixé à l’avance. Vous pouvez ainsi déployer les produits à votre rythme et ajouter n’importe quel produit de la plateforme applicative Microsoft pendant la durée du contrat.
Facilité d'administration
Tous vos équipements sont assurés d’être en conformité logicielle, cette dernière étant intégrée au contrat Application Platform. Vous n’avez plus à suivre les licences de chaque produit, sur chaque machine.
Vous bénéficiez du droit d’exécuter la dernière version de chaque produit sélectionné. Inutile de compter les licences chaque année ou de compléter par des licences supplémentaires pendant la durée du contrat. 
Un support et des services additionnels, comme de la formation et de l'aide au déploiement, sont disponibles via la Software Assurance pour améliorer la productivité et le retour sur investissement.
Prévisibilité
Le coût est déterminé à l’avance, en tenant compte d’une croissance estimée à partir des déploiements prévus sur les 3 ans du contrat. Ce coût ne sera pas modifié par d’éventuels déploiements additionnels. 
Le règlement est planifié à des dates fixes tout au long du contrat. Le budget est plus simple à réaliser.
PRIX
La cotisation annuelle est calculée à partir de vos déploiements actuels et tient compte des prévisions d’extension et de futurs déploiements dans les trois prochaines années. 
Pendant 3 ans vous ne payez que la Software Assurance, à l’issue de cette période vous pourrez renouveler votre contrat APA ou acheter vos licences en exerçant votre option d’achat (fixée au démarrage du contrat). 
Votre responsable de compte Microsoft ou votre partenaire Microsoft pourront vous aider à déterminer les produits que vous souhaitez mettre en place ainsi que la cotisation annuelle associée.
SERVICES, SUPPORT ET PRÉPARATION
En plus des nombreux avantages que vous recevez par la couverture Microsoft Software Assurance, vous pouvez disposer de services supplémentaires comme : du support technique, accès aux ressources TechNet… Pour plus d’informations rendez-vous sur le site : http://www.microsoft.com/france/acheter/sa .
COMMENT PARTICIPER AU PROGRAMME APA ?
Contactez le responsable de votre compte chez Microsoft ou votre partenaire Microsoft pour convenir d’une réunion spécifique sur le sujet et en apprendre davantage sur ce programme et connaitre les conditions d’éligibilité. 
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