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如需最新產品資訊，請上網查閱 http://www.microsoft.com/exchange
簡介
目前有許多組織正在評估從 Exchange Server 5.5、Exchange 2000 Server 或其他訊息基礎架構遷移至 Microsoft® Exchange Server 2003 可帶來的商業利益。在評估作業中，他們會檢閱 Exchange 2003 的新特色與功能如何降低整體擁有成本 (TCO)，以及如何能比他們現有的訊息基礎架構提供更高的投資報酬率。
有許多成本因素會影響訊息平臺的整體擁有成本。例如 2000 META Group 所做的 「Exchange 2000 部署之 TCO 研究
」所示，[圖 1] 分析了 Exchange 2000 的成本因素。根據這份研究，一些最重大的成本因素包括技術支援及營運管理的成本，這些成本佔 TCO 的 52%。
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[圖 1]   運作 Exchange 2000 Server 的成本因素
本白皮書將特別介紹 Exchange 2003 全新與改良的功能，這些功能與 Microsoft Windows Server™ 2003 及 Microsoft Office Outlook® 2003 相結合之後，可降低上述這些成本與其他成本因素。組織可因此提升生產力，進而提高訊息平臺的投資報酬率。這份白皮書亦將討論可降低風險、加速遷移或升級、並縮短 Exchange Server 2003 投資回收期的全新工具與資源。
電子郵件的關鍵任務角色
成功的公司均以快速且有效率的方式進行通訊。大多數人都承認電子郵件是通訊的關鍵任務元件，而他們都需要電子郵件使工作與協同作業更具生產力。Gartner在一份「技術採用與價值調查」
 (2002 年 11 月) 中問過一個問題：「過去三年所部署的哪一項技術提供您最佳的回收？」 電子郵件/訊息平臺是最多人回答的項目，其次是內部網路/企業入口網站、虛擬私人網路 (VPN) 及商業智慧 (Business Intelligence)。許多因為傳統的知識工作者或資訊工作者使用電子郵件而享受到生產力效益的公司，現在正尋求讓其他未使用電子郵件做為正式通訊方式的工作者也採用電子郵件來獲致類似的效益。
由市場調查機構 META Group
 最近所做的一項調查中，發現在 387 位接受調查的企業人士中，有 80 %的人士相信在與同事、客戶、或合作夥伴溝通時，電子郵件比電話更為重要。偏好電子郵件勝於電話的受訪者所提及的前三項主要原因為：
· 電子郵件可同時與多方進行通訊。
· 電子郵件可達到快速的通訊。
· 電子郵件可以為互動產生書面的記錄。
而同樣讓 META 分析師感到驚訝的是，他們發現有 74 % 的受訪者認為無法使用電子郵件會比無法使用電話來得痛苦。
Exchange Server 2003 簡介
Exchange Server 2003 是建置在 Exchange 2000 的穩固架構上，並延用它原有的許多優點。此外，Exchange 2003 將其可靠性、安全性及可管理性等優點提升至新的境界，包括增進行動通訊能力與用戶端存取功能，這些功能都加強了資訊工作者的生產力。
Exchange 2003 可將協同作業訊息功能轉變成為您組織的競爭優勢，並將您花費在訊息基礎架構上的每一分錢發揮其最大的效用。
資訊工作者的生產力提升
Exchange Server 2003結合Windows Server 2003 及 Outlook 2003，提供了一個可提升資訊工作者生產力的基礎架構。藉由在工作者最需要的時間及地點提供通訊工具，可使工作者更具生產力、更快速回應客戶，並且可從幾乎任何地點持續進行工作流程，而無須等待連回他們的辦公室。
由於如 802.11 (Wi-Fi)等無線技術的問世，支援使用者由公司內或甚至公共場所的熱點(hotspot)存取網際網路，再加上 GPRS、1xRTT、及 3G 技術，促使幾乎從任何地點都可以更安全的方式連接至 Exchange。可運用這些新功能的行動及遠端工作者先驅們，特別是對從事銷售、服務及其他客戶服務的人員而言，可由額外的商機來衡量他們生產力的提升。其他工作者包括出差在外的主管與遠端工作者，他們現在可以透過較慢速的撥接線路及無線網路同步他們的 Outlook 2003 用戶端。如此一來，他們就幾乎可以隨時隨地運用其存放在 Exchange中的資訊而發揮效率。一位率先採用 Exchange 2003 的客戶，讓其行動銷售人員配備執行 Outlook 2003 的無線筆記型電腦，目前已開始可以看出生產力提升的效益，此效益顯現在每個員工每週增加的額外客戶來電數。
採用 Outlook 2003 與 Exchange 2003 可能帶來的生產力提升包括：
· 隨時隨地在需要時進行溝通   Outlook 2003 的設計已針對 Exchange 2003 進行效能最佳化，提供使用者最佳的線上與離線使用經驗。當使用Outlook 2003透過撥接連線或使用1xRTT 與 GPRS等常會發生緩慢、潛伏、連線速度不一致的無線資料網路時，Exchange 2003運用同步與效能的強化，以及全新的Exchange快取模式來提升其生產力。這些效能與可用性的增強，使得在旅途中的使用者也可以使用 Outlook 2003，而且能夠保護使用者不受到緩慢的網路速度及連線狀態的影響。以更具生產力的方式工作，並且可依您組織的需要，隨時隨地進行通訊，非但可以協助使用者節省時間與通訊成本，還能發現新的獲利契機。
使用 Outlook 2003，不需要 VPN即可安全地透過網際網路存取Exchange 伺服器，節省時間及降低通訊成本   以往大多數使用 Outlook 從網際網路存取 Exchange 的資訊工作者，首先必須建立 VPN 連線以確保存取通道的安全性。現在，執行於 Windows® XP 的 Outlook 2003 可透過網際網路，而不需要 VPN 連線，即可連接至執行於 Windows Server 2003 的 Exchange 2003。Outlook 2003 使用者可輕鬆且更安全地透過網際網路連線至他們的 Exchange 伺服器 (透過 HTTPS)。

現在在無線筆記型電腦上使用Outlook 的存取也無須使用 VPN。由於無線網路的涵蓋範圍可能會不一致，因此 Outlook 2003 使用者在利用這項新功能時，不需要在每次網路連線中斷時重新手動建立 VPN 連線；他們可以持續地使用 Outlook 2003 與 Exchange。當網路恢復可用的狀態時，Outlook 2003 會自動重新建立連線。如此不僅可提升生產力，並讓您的組織進行快速的溝通，還可降低 VPN 基礎架構的成本，並縮減 VPN 技術支援服務電話的時間與成本。
· 利用您的郵件信箱獲得更高的生產力   Outlook 2003 亦可協助郵件負荷較重的工作人員。多種以色彩標示的旗標可讓使用者更容易區分電子郵件的優先順序；新的搜尋資料夾可節省搜尋已歸檔電子郵件的時間；而新的防垃圾郵件功能可剔除過去需浪費時間去整理的垃圾電子郵件。有效地處理大量電子的郵件，剔除垃圾郵件，並區分電子郵件的優先順序，可為資訊工作者提高生產力及效率。
利用前述的各項新功能，可在 Outlook 與 Exchange 之間提供更安全快速的存取，除了更容易使用、節省時間、的支援成本較低之外，而且所需要的 VPN 基礎架構也更少，藉此轉化成為使用者及 IT 支援人員的成本及生產力的效益。
採用 Outlook Web Access 與 Exchange 2003 可能帶來的生產力提升包括：
· 簡易且快速的存取   資訊工作者可使用任何具備網際網路存取能力的電腦，利用Exchange Server 2003 中的 Outlook Web Access 查看電子郵件。
· 使用 Outlook Web Access 提供廣泛的存取   Outlook Web Access 首先是在 Exchange 5.5 中推出，然後在 Exchange 2000 經過進一步改良 ，可從以網際網路瀏覽器為基礎的電腦使用 HTTP 或 HTTPS (安全通訊端層或 SSL)來存取 Exchange。使用 Exchange 2003 Outlook Web Access，新功能與新使用者介面的使用者經驗與操作桌上型電腦上完整的 Outlook 非常類似。Outlook Web Access 藉由更安全的 Exchange 存取方式，以及可從以瀏覽器為基礎的電腦存取 Exchange，讓使用者與其組織連線的方式上有更多的彈性。

各種應用案例包括從機場及商展所提供的資訊站(kiosk)、網路咖啡廳、家中或客戶的電腦上，都可輕易查看電子郵件、行事曆及連絡人。在許多情況中，短期的商務差旅或訪問客戶時，不再需要只是為了存取電子郵件，而攜帶筆記型電腦。Exchange 2003 的 Outlook Web Access 已升級為可提供許多具有生產力的功能，這些功能過去只存在於完整的 Outlook 用戶端，例如拼字檢查、工作的支援、搜尋資料夾、S/MINE支援(Secure/Multipurpose Internet Mail Extensions， S/MIME 可接受數位簽章及加密電子郵件)、規則的支援 (處理外來的電子郵件)、封鎖/接受寄件者清單的支援，以及自動逾時登出。Outlook Web Access 的效能亦有所改進，可讓透過慢速網路連線的使用者具有高生產力的使用經驗。
· 可節省臨時性電子郵件使用者的通訊成本   許多組織目前都使用電子郵件來和傳統上不曾使用或沒有電腦可供存取電子郵件的工作人員溝通，例如工廠或零售樓層的工作人員。全公司的佈告、人事政策、行銷或內部訊息均透過電子郵件發佈，取代了傳統以書面紙張為主的方式，如此可達到更快速且節省開銷的溝通方式。有些組織已經完全捨棄以書面紙張為主的溝通方式，並要求所有員工每天查看一次電子郵件，以獲得有關新聞、政策及一般的溝通內容。
· 利用 Outlook Web Access 遷移及延伸 Exchange   Outlook Web Access 對於遷移至不同的桌上型電腦，以及支援非 Windows 桌上型電腦方面非常有幫助。Internet Explorer 及 Netscape browsers 均支援 Outlook Web Access。非使用 Windows 桌上型電腦或沒有最新的 Office Outlook 2003 用戶端的使用者，仍可藉由使用  Exchange 2003 中的 Outlook Web Access 享受全新且更具生產力的使用經驗。
附註   如需有關何種 Outlook Web Access 功能可使用於何種瀏覽器上的詳細資訊，請參閱《Microsoft Exchange Server 2003 簡介》白皮書。您可以在以下網址找到這份白皮書： http://www.microsoft.com/taiwan/exchange/evaluation/ti/IntroEx03_cht.doc。

· Outlook Web Access 在支援與部署方面的成本較低   Outlook Web Access 對於 IT 部門也相當具有吸引力，因為它在部署時所的訓練與支援更少；也不需要在桌上型電腦上進行安裝 (除了瀏覽器軟體之外)。Outlook Web Access 在部署至任何含有瀏覽器且已能連接網際網路的電腦時，速度也比較快。使用 Outlook Web Access，Exchange 2003 使用者幾乎可立即享受到它所帶來的優點。
Exchange Server 2003 的行動裝置支援可協助工作人員保持連線以作出更明智的決策。生產力優勢包括：
· 行動裝置存取至 Exchange 可協助您與他人保持聯繫  想像您每天只需花上 15 到 30 分鐘，查看您的電子郵件或檢視您行事曆中的下一個約會，這些動作都可以在辦公室以外的地點完成。Exchange 2003 中的 Exchange Server ActiveSync® 技術可允許 Pocket PC、Pocket PC Phone Edition 及 Windows Powered Smartphone 中的 Pocket Outlook 直接經由無線網路同步電子郵件、行事曆及連絡人。以行動瀏覽器為基礎的裝置可以瀏覽Exchange Server 2003，而且支援 HTML、cHTML (日本市場)，以及 xHTML (WAP 2.x) 等以瀏覽器為基礎的裝置。從前在 Exchange 2000 中另有一個伺服器產品 Mobile Information Server 2002，它可以提供行動存取 Exchange 2000 的功能。現在這項行動功能已「內建」於 Exchange Server 2003，而且也不需要額外的授權。
以Pocket PC 裝置存取 Exchange   對行動與遠端工作者提供類似於 Outlook 與 Outlook Web Access的優點，Pocket PC 裝置亦可存取 Exchange 信箱。在移動的過程中同時還能維持電子郵件、行事曆及連絡人資料的最新狀態從來沒有像現在這麼容易。回覆緊急的電子郵件並清除您的收件匣，可節省您寶貴的時間，並提升溝通與協同合作的速度。使用整合在Pocket PC Phone Edition 與 Smartphones 中的電話，您只需在連絡人清單中按一下事先儲存的電話號碼，即可直接打電話給連絡人。Pocket PC 亦內建 Pocket Word 與 Pocket Excel，可讓使用者檢視電子郵件的附加檔案。Pocket PC 亦附有應用程式，如 VPN 與「終端機伺服器用戶端」，還有其他如 SQL Server™ Windows CE Edition (SQL Server CE) 的應用程式，允許您以其他更安全的方式存取應用程式、檔案及資料。
使用者可選擇各種不同的 Exchange Access 的選項。無論是 Outlook、Outlook Web Access、Outlook Mobile Access，或在以Windows 為基礎的行動裝置上與 Pocket Outlook 進行資料同步，使用者均可享用相似的介面與使用經驗。各種像是接受會議邀請、資料夾排序、傳送/回覆/轉寄/刪除電子郵件、以及搜尋全域通訊清單等動作，都非常類似。使用者運用更快速的 Outlook，且需要較少訓練及支援，將能發揮更大的生產力。
IT 管理員的生產力提升
Exchange 的管理是 Exchange 營運成本的一部份。根據先前在 [圖 1] 顯示的 META Group 研究報告指出，Exchange 2000 的 TCO 有 20% 與 Exchange 的營運管理有關。Exchange 2003 藉由協助 IT 人員在管理 Exchange 方面更具生產力，因而降低了這項 TCO 因素。在 Microsoft 所進行的 Exchange 市場研究與調查中，系統管理員提供我們許多意見，告訴我們哪些全新及改良的工具可協助他們以更高的效率及生產力完成工作。以下僅列出少數幾項專為增加 IT 人員效率所設計的主要功能：
· 利用磁碟區陰影複製服務提供更快、更具生產力的備份與還原   想像一下當取得兆位元組 (TB)大小的資料庫的「快照集」並且將之備份，甚至不需要讓資料庫離線；使用者可以在系統管理員備份他們的資料時仍持續全速作業。Exchange 2003 搭配「Windows Server 2003 磁碟區陰影複製」服務即可支援上述作業方式。如此可協助組織達到並超越他們的「服務等級合約」(Service Level Agreement, SLA)，並節省系統管理員過去用在備份與還原作業的大量時間。利用這些多餘的時間，您的系統管理員現在可以執行其他的 IT 工作。「磁碟區陰影複製」服務需要 Windows Server 2003、Exchange 2003 及合作夥伴解決方案的特定硬體與軟體。
· 節省復原信箱或電子郵件的時間   使用「信箱修復儲存群組」(Mailbox Recovery Storage Group) 可讓系統管理員備份及復原整個信箱儲存區，亦可復原個別的信箱而不必復原整個儲存區。例如，人力資源部門或主管可能會想要復原已刪除的舊電子郵件；過去進行這項工作需耗費系統管理者許多時間。使用 Exchange 2003，這變成是既簡單又快速的工作，可以讓系統管理員有時間從事其他工作。
· 利用改良的錯誤報告功能可縮短診斷錯誤的時間   Exchange 2003 的錯誤報告功能已經過強化。一旦發生錯誤時，Exchange 2003 會提醒系統管理員是否要將自行產生的錯誤報告傳送至 Microsoft。錯誤報告會經由 HTTPS 傳送至「Microsoft 產品支援服務」部門，以加速支援與解決的程序。
· 在使用者來電求助前診斷及解決問題   利用用戶端效能監視功能，Outlook 2003 的效能會自動記錄至 Exchange 2003 以供系統管理員監視及疑難排解。
· 使安全性更容易部署與管理   除非高階的安全功能容易部署、維護及支援，否則不會加以採用。Exchange 2003、Windows Server 2003 及 Outlook 2003 將焦點放在協助您以多種方式保障您的訊息環境，例如在產品售出時就設定好支援安全性的預設設定值；支援連線與收件者過濾功能；即時的 Blackhole 服務；利用 Windows Server 2003 Internet Information Services (IIS) 6.0 的安全性改良；可讓合作夥伴提供更好、更完整解決方案的防毒及防垃圾郵件功能；改進的轉送限制原則；可由伺服器角色進行更安全部署的資源 (例如前端伺服器)；Microsoft Security Baseline Analyzer (掃瞄遺漏的安全性修補檔案)；以及 Office Resource Kit。
· 更容易、更快速的行動存取管理   行動存取至 Exchange 2003 包括了 Outlook Mobile Access、Exchange Server ActiveSync 及 Outlook Web Access；所有作業均可透過相同的Exchange 信箱管理畫面完成。對使用者而言，使用行動存取就像勾選核取方塊一樣地簡單。
在多重信箱移動中進行多工作業   典型的系統管理員工作包括將信箱從一個信箱儲存區移動至另一個信箱儲存區，以達到資料庫平衡或管理相關的目的。使用「Exchange 系統管理員」及「Exchange 工作」精靈，您現在可以同時移動多個信箱。
· 降低使用者支援成本   Outlook 2003 無須 VPN 即可透過網際網路安全地連接至 Exchange 2003 及 Windows Server 2003，如此可節省與VPN 相關的時間、頻寬及支援成本。
降低管理網路、Exchange 使用者與資源的成本   Exchange 2003 與 Exchange 2000 都需要 Windows Active Directory® 目錄服務，它可以為網路作業系統及 Exchange 伺服器提供整合式管理。使用者只需做一次登入動作即可安全的存取網路資源及 Exchange中的訊息，如此可提高使用者的生產力並降低重新設定密碼的成本。
Exchange 2003 另有許多全新及強化的管理功能，所有功能的設計都是為了協助您的 IT 人員在日常的管理工作中更具生產力與效率。
基礎架構成本的節省
降低訊息基礎架構的成本可轉變為直接的節省。節省成本的範圍包括硬體、軟體授權、硬體維護、管理工作、備用品、實體空間及電力等。另一項成本與停機有關，它通常會導致資訊工作者與系統管理員生產力的降低。您的組織可以看見的架構成本的節省包括：
· Exchange 2003 的多重資料庫架構可提升效能與可用性   一部 Exchange 5.5 伺服器只能使用一個主要的信箱資料庫。如果它成長得過大，在管理備份與還原程序時將會耗用較多時間且缺乏生產力。因此，許多組織會限制每部 Exchange 5.5 伺服器的使用者信箱的數量及大小 (通常限制每部 Exchange 5.5 伺服器容納 1,000 至 2,000 名使用者)。

Exchange Server 2003 (及 Exchange 2000) 資料庫管理有了大幅的改進：高達四個儲存空間群組以及每個儲存空間群組包含五個儲存空間，它們結合起來為每部 Exchange 伺服器建立起具有 20 個個別資料庫的可用性。多個資料庫可達到更高的彈性，包括擴展信箱以達到效能負載平衡、更高的可用性、以及使備份與還原的時間更快且更容易。假設在有一個個別資料庫甚至是一個信箱需要復原的情況下，Exchange 5.5 安裝必須復原一個非常龐大的資料庫，就只是為了進行存取。使用 Exchange 2003，只需復原一個資料庫與信箱，使得這項程序快速、簡單、更具生產力，而且對其他的 Exchange 使用者而言也不會遭遇到停機。
· 降低硬體、軟體及管理成本   Exchange Server 2003 在中大型網路的部署所需要的伺服器比 Exchange 5.5 更少。每部 Exchange 2003 伺服器可服務的使用者人數比 Exchange 5.5 更多。依據各種不同的因素，例如使用者設定檔、每天的郵件量及信箱大小限制等，Exchange 5.5 客戶通常每部伺服器擁有 1,000 至 2,000 名使用者。在 Exchange 2003 中，由於其強化的效能及多重資料庫設計，每部伺服器可支援高達 20 個資料庫，協助將容量提高為每部伺服器容納 3,500 至 5,000 或更多的使用者，其數量同樣地需依據與前述相同的因素而定。伺服器減少可帶來的成本節省包括：
· 降低基本硬體與作業系統的人力成本。
· 減少硬體的年度維護合約。
· 減少硬體的折舊。
· 節省在部署與 Exchange 有關的修補程式與 Service Pack 所費的時間與金錢。
· 其他的縮減項目還包括較少的備份伺服器與備用零件、實體空間、電力及保險。
· 增加電子郵件信箱的大小及容量   由於具備多重資料庫的彈性，IT 部門可以考慮提供較大的信箱。典型的範例包括將 Exchange 5.5 原本的 50 MB 信箱擴充為 Exchange 2003 的 100 MB 信箱。
· 降低與遠端站台相關的成本   利用適當的容量、網路及伺服器規劃，現在遠端或分支辦公室有機會將 Exchange 信箱伺服器統合至中央或地區的 Exchange 站台。如此可降低這些遠端伺服器的軟硬體管理與支援的整體成本。這項成本的節省項目，可能會因為增加網路空間量、使用量的模式等而互有增減。
· 節省與 VPN 資源相關的金錢   在 Outlook 2003 與 Exchange 2003 之間的存取並不需要 VPN (改用RPC/HTTP 通道)，因此可以節省有關部署、支援及維護 VPN 基礎架構的成本。
高可用性、可靠性及延展性
有許多因素會影響 Exchange 基礎架構的可用性： 資源，包括硬體、軟體及網路可用性；來自外部的攻擊 (有時也包括來自內部的)；及「操作人員錯誤」。Exchange、Windows 及 Outlook，以及其他 Microsoft 產品與合作夥伴，均共同密切合作，不僅提供具有高可靠度的產品，同時也提供各種資源，例如協助維護高可用性基礎架構的工具與教育訓練。以下功能可提升可用度：
· 改良的虛擬記憶體管理   改進的虛擬記憶體管理 (亦提供於 Exchange 2000 Service Pack 3) 提供更高的穩定性，而且減少了Exchange 儲存區停止與啟動的動作。此外，Exchange 2003 可在 Windows Server 2003 標準版 上使用 3 GB 記憶體切換。
· Exchange 服務使用 Windows Server 2003 IIS 6.0 以提供高可用性   Exchange 2003 在應用程式方面運用了 IIS 6.0 的改良，例如 Outlook Web Access、Outlook Mobile Access 及 Exchange Server ActiveSync。IIS 6.0 可隔離 Web 應用程式，藉以防止一個應用程式中斷在 IIS 6.0 之下執行的其他應用程式，進而有助於提高 Exchange 應用程式的可用性，並減少系統管理員管理這些應用程式的時間。
· 提升的 Exchange 伺服器可用性使 IT 人員能預先偵測出各種問題   Microsoft Operations Manager 及 Exchange Management Pack 可協助您的組織達到高「服務等級合約」(Service Level Aggrement)，且最重要的是，提供高度的 Exchange 可用性，而不必投資額外的人事經費。Microsoft Operations Manager Exchange Management Pack 會自動監視您環境的運作情形，並且依據內建的已知問題知識庫，對任何未解決的問題發出警告，因此可提升 Exchange 與 Windows 的可用性，並提高管理員的生產力與效率。
· 以八個節點的叢集支援達到更高的可用性 Exchange 2003 企業版 在  Windows Server 2003 企業版中支援多達八個節點的叢集。藉由支援多達八個節點的叢集，可發揮更高的可用性。(Exchange 2000 在 Windows 2000 Advanced Server 環境中最多只能支援四個節點的叢集。)
Exchange 2003 基礎架構的部署與管理
安全性管理是 Exchange 營運成本的一部份。就 Exchange 2003 而言，系統管理員提供  Microsoft 許多意見，告訴我們哪些全新及改良的工具可協助他們以更高的效率及生產力完成工作。以下幾項主要功能可使 Exchange 的安全性更容易部署與管理：
· VS API 2.5 (VSAPI 2.5)   Exchange 2003 已改善了防毒能力，可以在病毒透過電子郵件從其周邊網路送達 Exchange 儲存區或使用者之前，就將病毒攔截並加以處理。如此可減少系統管理員清除病毒的時間並達到更高的可用性。
· 防垃圾郵件功能   Exchange 2003 與 Outlook 2003 強化了防垃圾郵件的功能，加上防垃圾郵件解決方案供應商的整合，可減少垃圾郵件送達 IT 資源及使用者的數量。Exchange 2003 支援 Outlook 2003 的即時 Blackhole 清單、全域允許/封鎖清單、防垃圾郵件過濾，以及數種可協助排除不必要的電子郵件的功能。
· 與Windows Server 2003 IIS 6.0 安全性整合Exchange 2003 Outlook Web Access、Outlook Mobile Access、Outlook 2003 RPC/HTTP 及 Exchange Server ActiveSync 均利用 IIS 6.0 的安全性提升，例如鎖定預設值、提升的驗證及授權程序。
· Internet Security and Acceleration Server Feature Pack 1 (ISA Server FP1) 可協助保護 Exchange 防禦來自網際網路的存取，並包含強大的工具可避免Exchange 與 Windows 的伺服器受到攻擊。ISA Server FP1 利用各種功能，例如 RPC 與 SMTP 過濾、Outlook Web Access 安裝精靈及支援 RSA SecurID Authentication Support，以協助保護 Exchange 及 Outlook 或 Outlook Web Access 的安全。
· Outlook 2003 的 Kerberos 驗證   在Outlook 2003、Windows Server 2003 及 Exchange Server 2003 之間，支援最高等級的使用者憑證加密機制。
· Outlook Web Access 支援 S/MIME   Outlook 一向支援數位簽章及電子郵件加密的功能，但現在 Outlook Web Access 也支援這些功能。
· 以表單為基礎的驗證 (逾時登出)   如果使用者在公用電腦上忘記將Outlook Web Access 工作階段登出，Outlook Web Access 將會自動登出、清除快取，並且在經過指定的閒置時間之後關閉工作階段。
· Microsoft Baseline Security Analyzer   MBSA 是一項可執行於 Windows 與 Exchange 為主之伺服器的工具，它可以報告遺漏的安全性修補程式及其說明。
· 規範指南   Microsoft提供參考的指南，其中討論如何根據伺服器角色，以及用戶端、伺服器和 Windows 的最佳實例，以更安全的方式部署 Exchange。Microsoft提供的安全資源包括病毒與安全性警示、安全訓練與憑證、安全規範指南，以及「IIS 鎖定」與 URLScan 工具，可將遭受攻擊的風險降至最低。
部署議題
對於許多從 Exchange 5.5 環境進行遷移的客戶而言，成功遷移的特質包括彈性 (例如，不同版本的伺服器與桌上型電腦並存)、速度，以及對現有電子郵件基礎架構造成最低程度的中斷。客戶的回饋以及從遷移至 Exchange 2000 的過程中所學習到的經驗，皆已整合至許多 Exchange 2003 遷移與部署資源及工具的改良中，使其更具彈性、簡單且不容易出錯。Windows Active Directory 亦強化了「Active Directory 遷移工具」(ADMT 2.0)，它可用來進行更簡易的 Active Directory 部署。
對許多大型客戶而言，遷移意味著同時存在新與舊的基礎架構，特別是當預算、部門升級週期及規定等影響遷移的排程時。Exchange Server 2003在設計時就已經考慮可以與 Exchange 2000 及 Exchange 5.5 並存，加上 Windows Server 2003 亦可與 Windows 2000 及 Windows NT® 並存。所有的組合皆可在遷移中共存於相同的拓樸中。此外，Outlook 2000 與 Outlook 2002，當然還有 Outlook 2003 皆可與 Exchange Server 2003 共同運作。甚至更早的版本亦可正常運作，但是微軟公司不提供技術支援。此外，Outlook Web Access 可使用於非 Windows 的桌上型電腦 (例如 UNIX)，透過瀏覽器存取 Exchange 2003。以下資源與工具可協助 Exchange 部署工作：
· 新的 Exchange 5.5 至 Exchange 2003 的遷移規範指南可帶領客戶逐一完成這項程序。
· 現有 Windows NT 4.0 與 Exchange 5.5 基礎架構的遷移前檢查及報告。
· Windows Active Directory 遷移工具 (ADMT) 2.0 可協助將Windows NT 4.0 帳戶遷移至 Windows Active Directory的動作自動化。
· 在安裝 Exchange Server 之前檢查 Active Directory 延伸模組與複寫的資料流量。
· Active Directory 連接器 (ADC) 精靈可降低設定 ADC 連線協定的複雜度。
· 新的工具可協助更快速疑難排解 DNS 問題。遷移時的其中一項主要失敗原因是DNS 解析的錯誤。
· Exchange Server 2003 可支援多種桌上型電腦平台上的用戶端，包括 Outlook 2003、2002、2000
，以及 Internet Explorer 與 Netscape 瀏覽器 (使用 Outlook Web Access)。
· Exchange 產品小組同時也和業界合作夥伴緊密合作，以確保現有及新的解決方案可順利升級或遷移，以便與 Exchange Server 2003 共同運作。
合作夥伴生態系統
與其他訊息系統相比之下，Exchange 的協力廠商支援與解決方案的可用性是其他系統無法比擬的。您可以在 www.microsoft.com/exchange 的合作夥伴網頁中找到完整的資源與協力廠商產品清單。我們提供各領域的協力廠商資訊，包括硬體、防毒、防垃圾郵件、系統整合服務供應商、訓練、技術教育、備份及儲存設備。
此外，還有以下其他資訊：
· Microsoft Resource Kit   此套件包含有關提供訊息基礎架構所需的其他資源。例如，Web-based AutoDL 程式是自助式通訊群組清單(AutoDL)管理程式，可讓使用者自行加入或退出通訊群組清單。
· Microsoft TechNet 與安全性資源   這些資源可協助訓練 IT 人員更有效率地管理及疑難排解通訊環境。
· 有許多通過認證的人員可供雇用   目前有 800,000 名人員通過認證或受過 Microsoft 技術的訓練，例如 Windows、Exchange 及 Office，並有超過 1,800 家通過認證的訓練合作夥伴、專業的人員與教育訓練資源。
彈性的授權選項
各個組織在 Exchange Server 2003 的授權方式上有許多種選擇與彈性：
· 用戶端存取授權 (CAL) 可依據使用者或依據裝置授權。兩者的授權成本是相同的。
· 依據使用者授權意指每位工作人員皆可透過無限種的方式 (例如，Outlook client、Outlook Web Access、Outlook Mobile Access、Pocket Outlook) 同時存取 Exchange。此種 CAL 適用於大多數資訊工作者及大量使用電子郵件的使用者。
· 依據裝置授權意指無限量的使用者可透過單一指定的電腦對Exchange進行存取；這通常適用於多位不常使用電子郵件的使用者共用單一電腦的情況。在這種案例中，若改採用使用者的用戶端存取授權可能會變得昂貴許多。
· 在Exchange Server 2003 ，Outlook Web Access 的前端伺服器可以是 Exchange 2003標準版。過去在 Exchange 2000 中，Outlook Web Access 的前端伺服器必須是 Exchange企業版；Exchange Server 2003 則已去除這項要求。此外，Outlook Web Access 的前端伺服器亦支援 Outlook Mobile Access、Exchange Server ActiveSync 及 RPC/HTTPS 從 Outlook 2003 用戶端存取之前端功能。
· Exchange Server 2003 只需要 Windows Server 2003 企業版即可支援八個節點的叢集。
結論
Exchange Server 2003 是可靠的訊息基礎架構，建置在自 Exchange 2000 開始的穩定基礎之上。Exchange 2003 的設計是協助您的組織節省成本並創造新的商機。藉由隨時隨地在使用者需要時，為他們提供最新的溝通與協作工具，您的組織將處於競爭與提高生產力的最有利地位。
其他資源
請造訪 Exchange 網站以進一步了解 Exchange Server 2003：http://www.microsoft.com/taiwan/exchange/。

想進一步瞭解安全的相關訊息，請造訪：

 http://www.microsoft.com/security.(英文網站)

http://www.microsoft.com/taiwan/security.(中文網站)

想進一步瞭解Outlook 2003及Office 2003的相關訊息，請造訪：

http://www.microsoft.com/office/preview. (英文網站)

http://www.microsoft.com/taiwan/office/preview. (中文網站)
想進一步瞭解Windows Server 2003的相關訊息，請造訪：

http://www.microsoft.com/windowsserver2003. (英文網站)
http://www.microsoft.com/taiwan/windowsserver2003. (中文網站)
這份文件對您有幫助嗎？ 請將您的意見提供給我們。請以等級 1 (差) 至 5 (佳)，對這份文件進行評分。
mailto:exchdocs@microsoft.com?subject=Feedback: Business Value of Exchange Server 2003

這份文件裡的資料代表目前 Microsoft 公司對發行當時所討論的問題的看法。因為 Microsoft 一定要對持續改變的市場狀態有所回應，所以它不應被 Microsoft 詮釋成一種義務，並且 Microsoft 無法保證對任何資料在發行之後引起的正確性。
這份白皮書只適用於傳遞資訊，在此傳達的資訊不作爲一種理據或某種暗示。
所有的使用客戶應該遵守現有的版權法，在版權控制之內，用戶可以不受限制轉載，保存或應用於恢復系統，或者可以傳輸到其他領域（如電子，機械，影印，記錄等），不用得到 Microsoft Corporation 的書面授權。 

Microsoft 擁有許多專利，如專利申請應用，商標權，版權和其他有理據屬性的權利，其包含了此文件的主題，但它不代表任何書面的許可協議。此文件的任何部分不能作爲 Microsoft 給您的任何許可協議，如專利權，商標權，版權或其他智慧財產權。
 2003 Microsoft 公司，著作權所有，並保留一切權利。
Microsoft、Active Directory、ActiveSync、Outlook、Windows、Windows NT 和 Windows Server標誌均為 Microsoft 公司在美國和 (或) 其他國家的註冊商標或商標。
此處所列的真實公司與產品名稱可能係其所屬公司的商標。
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� Exchange 2003 支援 Outlook 2003、2002、及 2000。更早版本的 Outlook 亦可與 Exchange 2003 運作。





1


