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	要點
Microsoft Exchange 2003 推出的新功能
保證能夠減少伺服器使用、降低
管理負荷，並使遠端存取更加容易。
Exchange 2003 在盈虧上的最終影響
將視目前對通訊和協同作業方面的支援而定；
從 Exchange 5.5 升級的公司，
尤其可能降低其 IT 成本。
	關鍵報酬率區域
‧ 降低硬體成本
‧ 提高員工產能
‧ 提高行動工作者的產能
‧ 降低 IT 管理成本
‧ 降低停機
‧ 降低額外管理資源
‧ 提高銷售利潤
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Microsoft Exchange Server 提供了支援商務通訊的電子郵件、協同作業和管理工具。此解決方案的最新版本是 Microsoft Exchange Server 2003。
投資 Exchange 2003 的群體可獲得三個元件：
· Microsoft Exchange Server 2003。Exchange Server 2003 提供對電子郵件用戶端的 SMTP、POP、IMAP、MAPI 和 HTTP/HTML 支援，以及對行動瀏覽器為基礎的裝置的 xHTML 和 cHTML 支援。它還為 Outlook 2003 使用者提供可進行協作活動的服務，包括群組排程、連絡人共用和資料夾共用。此外，它與 Active Directory 和 Windows 2003 Server 的固有整合讓 IT 部門得以運用它們所提供的目錄和安全性功能。
· Microsoft Outlook 2003。Outlook 2003 提供使用者介面和面對使用者的產能工具，以進行電子郵件訊息、連絡人管理、工作管理、群組行事曆和立即訊息等。投資 Exchange 的公司會在它們所購買的每份 Exchange 2003 用戶端存取使用權 (CAL) 獲得一份 Outlook 2003 使用者授權。
· Microsoft Outlook Web Access。Exchange 2003 支援從 Outlook 用戶端進行安全遠端存取，這是許多公司偏好有功能限制的 Web 用戶端。不過，組織可以自行部署 Outlook Web Access (OWA) 來支援遠端使用者，或者作為一種比較經濟的方式來支援一組共用資訊站的使用者。
這些元件相結合在一起提供了對協同作業、工作管理和系統管理的支援。重要的功能區域包括下列項目：
· 電子郵件服務。Exchange 可讓公司建立、管理電子郵件帳戶，並設定原則，而 Outlook 用戶端提供使用者撰寫、傳送、接收和組織電子郵件訊息和附件的工具。
· 群組排程和工作管理工具。Exchange 2003 可讓使用者排定會議，並透過 Outlook 行事曆工具建立及監視工作指派。使用者可以在傳送邀請或指派工作之前，先查看同事休閒或忙碌的時間。
· IT 管理工具。Exchange 2003 當中的管理工具可讓 IT 人員建立及移動信箱、管理通訊群組清單、檢視系統佇列和記錄，以及處理備份和復原。
Microsoft 一直嘗試透過在 Exchange 2003 中加入新功能和選項來解決客戶的需求，讓目前採用 Exchange 5.5 或 Exchange 2000 的公司能夠獲得累加的效益，以為升級當中的投資提出有利的理由。Exchange 2003 採納的變更可能會影響下列區域：
· Outlook 用戶端效能。Exchange 2003 使用更經濟的資料壓縮演算法來減少傳送至用戶端的位元組數，而 Outlook 2003 採用一套新的快取機制來防衛使用者免受網路延遲之苦。
· 遠端使用者存取。OWA 現在支援幾乎所有的 Outlook 功能，本機存放除外，而新的安全性功能使 Outlook 使用者能夠透過防火牆經由正常的網際網路連線，而不需要虛擬私人網路 (VPN) 來進行連線。此外，Exchange Server ActiveSync 還支援與 Pocket PC 2002 中的 Pocket Outlook、Pocket PC Phone Edition 和 Windows Powered Mobile Devices 的直接同步。
· 伺服器使用。Exchange 2003 涵蓋了 Mobile Information Server 的行動支援功能，這在過去要求使用它本身的前端。「復原儲存群組 (RSG)」功能可在不佔用額外伺服器的情況下進行復原。除此之外，Exchange 2003 還繼承了 Exchange 2000 將多個資料庫連接至單一伺服器的能力。
· 可靠性。Exchange 2003 為 Exchange 5.5 使用者和 Exchange 2000 早期採用者解決了造成偶發性不穩定的虛擬記憶體分散問題。RSG 和「磁碟區陰影複製服務 (VSS)」可讓 IT 人員在無須佔下整個系統的情況下，復原及還原資料。
· IT 管理負荷。Exchange 2003 擴充了對可簡化通訊群組的管理工作的快照集備份及新工具的支援。
考慮投資訊息或協同作業軟體的公司將發現 Exchange 2003 在與兩個最可能的替代方案的涵蓋範圍相比之下，採取中立：
· 「免費」電子郵件。客戶導向的服務，像是 Yahoo 和 AOL Instant Messenger 提供使用者從任何具備網際網路連線的電腦進行存取的便利性，有些甚至還提供簡易的行事曆解決方案。免費軟體應用程式，例如 Eudora，增加了較大程度的功能性和使用性，不過它們單純只是電子郵件用戶端；Outlook Express 的情況也很類似。對於擁有 10 名或更少員工及預算不多的公司而言，免費工具可能就已足夠。但對於擁有二十多名以上成員的群組來說，群組行事曆的需要、對安全性風險的低容錯度，或備份和還原需求等，Exchange 可能是比較適當的選擇。
· 群組軟體解決方案。像是 Lotus Notes/Domino、Novell GroupWise 和 Oracle Collaboration Suite 的解決方案，全都涵蓋了對 Microsoft 在 Exchange 以外的產品中所提供的共用資料夾、討論區往來書信和專案工作環境的支援層級。與這些解決方案相比，Exchange 提出了相當有利於下列兩種 IT 決策者的理由：那些只需要電子郵件和核心協同作業工具的人，對於他們而言，群組軟體解決方案額外的功能可能是多餘的，以及那些已投資在專門化協同作業解決方案，例如 OpenText 的 LiveLink、Documentum 的 eRoom 或 Microsoft 的 SharePoint Server 等，且不想要有重疊功能的電子郵件解決方案的人。
在訊息解決方案之間，Exchange 2003 也因方便使用的介面和其運用其他 Microsoft 技術 (尤其是 Active Directory 和 Windows 2003 服務) 的能力而更形卓越。與其他的替代方案比較起來，這些特色也可能在群組的決策過程中有著舉足輕重的影響力。
這份報告將探索與 Microsoft Exchange 2003 部署相關的成本和效益。相關的 Nucleus Research 財務模型工具可用於計算在特定使用者環境中部署 Exchange 2003 的 ROI、TCO、回收週期和風險。
關鍵效益區域
在研究 Exchange 2003 的過程當中，Nucleus 識別出三個各組織最可能達成效益盈虧的關鍵區域：改進的通訊和協同作業、改善的工作管理，以及改良的通訊基礎架構管理。正評估產品的 IT 決策者應該將與每項效益相關的特定報酬率預估輸入至相關的財務模型工具中。
改進的通訊和協同作業 
Exchange 2003 對通訊和協同作業的支援具備產生兩種報酬率的潛能：由產能提升所致的非直接效益，以及降低操作成本和提高收入的直接效益。
產能提升是公司在考慮投資 Exchange 2003 時應該評估之潛在盈虧報酬率的第一來源。電子郵件的基本效益對大多數企業來說不是什麼新鮮事，但 Exchange 提供了管理電子通訊的工具，可能可節省額外的時間。可能減少工作人員花在管理他們電子郵件的時間的功能包括：
· 訊息索引和搜尋能力
· 連絡人清單管理工具
· 對傳入電子郵件可設定的規則
· Outlook 介面的小幅改良
· Outlook 新的快取模式 (快取 Exchange 模式) 以及Exchange 2003 改善的同步處理
對於許多組織來說，Exchange 對遠端使用者的擴展支援可能是一項應該加以評估的額外產能提升來源。改良的 OWA Web 介面、工具及 ActiveSync 將協助員工彌補過去在機場、飯店和客戶大廳中所浪費的閒置時間。漫遊的員工也可以使用 Outlook 經由網際網路與公司的 Exchange 伺服器進行連線。新的壓縮比例讓即使是透過無線網路卡的連線都可行 — 這對使用較舊版 Exchange 或行動裝置的群體而言是莫大的改善，他們可能已經對為了將延遲同步而使遠端存取慢到幾乎不能工作的情況感到挫敗不已。若要評估透過提升的產能而獲得的報酬率，各公司應該預估經常重複的工作所省下的時間，再乘以員工每年會執行這些工作的次數。
除了個體產能的提升之外，公司也可能發現直接計入盈虧的其他效益。預估會節省大量時間的公司或許可以直接降低人事成本。無論如何，所有可幫助加速協同作業程序的功能也能縮短專案的時間表 — 創造增加收入的潛能 — 及減少伴隨而來的重複多餘的專案工作量和成本。交代給面對客戶的人事手中，以及更佳的管理通訊的工具可直接促成更多的新銷售機會和更多回流的業務。在過去不常使用電子郵件的公司可能還會期望享受在員工不需要電話和面對面會議就能夠進行協同作業時，所發生的明顯成本效益。
Exchange 2003 部署在盈虧上的最終影響將視目前對通訊和協同作業方面的支援而定，因為這會為未來的改進設定基準線。從改善的協同作業而得的關鍵報酬率包括下列項目：
· 提高員工產能
· 降低出差和通訊成本
· 縮短產品工程設計週期
· 減少專案重複工作
· 降低額外管理資源
· 提高銷售方面的利潤
· 降低銷售成本
· 提高行動員工的產能
改善的工作管理
投資 Exchange 2003 和 Outlook 2003 同樣也可透過改進的程序管理帶來 ROI。達到行事曆佈告欄和口頭的排程極限的公司和部門可以加強他們利用 Exchange 管理時間和專案的能力。
產能提升另一方面也是組織在評估透過改進的程序管理而獲得的潛在盈虧報酬率時，所應該考量的第一個領域；幾項功能可協助縮短工作之間的延遲時間，並減少許多群組花在單純只保有一個行事曆的時間。 
Exchange 和 Outlook

提供方便使用的工具，簡化了群組排程和個人工作清單的維護工作；使用者也可檢查同事是否有空、送出邀請並建議工作，而且他們還可以在單一窗格檢視他們自己的邀請和工作。如果有效利用這些工具，員工可以更有效率地運用過去花在參加行政管理細目的時間。像這類估計產能提升的方法都包含在隨附的財務模型工具中。
這些變更也可讓專案小組以更短的時間完成他們設計新產品、重新定義行銷訊息或建立開發計劃的工作。更快的上市時間也就能創造額外銷售的可能性；當組織用評估利潤成長的範圍來解釋這些不確定的銷售時，應該使用較保守的估計。
這些改良會帶給各個公司的確切報酬率將依幾項因素而定，其中包括：
· Exchange 和 Outlook 將取代之工具和程序的效率。
· 使用者群組之間必須協調的程度。電話支援服務人員、資料輸入專員和其他獨立完成連續非排定工作的員工之間可節省的時間一般不比專案小組所經歷的多。
· 使用者的分佈。對於散佈於幾個不同位置的使用者，在產能方面的影響將會加倍，因為其協調行事曆和工作排程的困難度和成本通常較高。
從改善的工作管理而得的關鍵報酬率包括下列項目：
· 降低額外管理資源
· 提高員工產能
· 透過縮短上市時間增加銷售
改良的通訊基礎架構管理
對於正升級其 Exchange 訊息解決方案或從其他軟體轉換至 Exchange 的組織來說，Exchange 2003 的架構和管理功能可能會帶來正面的改變，像是縮減的基礎架構成本和 IT 人事需求。
這些是從 Exchange 5.5 升級的公司最可能省下最多的區域。
許多 Microsoft 自 Exchange 5.5 以來介紹的增強功能都是設計用來減少支援訊息所需的基礎架構成本。這些改良可以為許多組織設定好達成伺服器整併之步驟，其中包括：
· Exchange 2000 引進透過單一伺服器處理高達 20 個信箱資料庫的能力，這可同時降低硬體需求並提高管理限制。
· Exchange 2003 整合了 Microsoft 的 Mobile Information Server，讓 Exchange 使用者不再需要不同的前端伺服器來支援行動裝置。
一位 Beta 使用者曾報告說從 Exchange 5.5 升級至 Exchange 2003，可讓組織從六部 Exchange 伺服器減至兩部。伺服器的縮減可轉而讓更大型的組織以更少的系統管理員來操作；預估每 10 到 12 部伺服器，正常的 IT 小組應該只需要一個以下的系統管理員。
網路和網際網路服務的成本也可能隨 Exchange 2003 部署之後而下降。Exchange 和 Outlook 所採用的新壓縮模式應該可降低頻寬的耗用，而使用者在經由任何網際網路連線進行遠端連線方面的能力提升，可用於減少與 VPN 相關的費用。
基於以下理由，Exchange 也應該能夠縮減與備份和復原相關的成本：
· Microsoft 的 RSG 技術透過允許系統管理員在不影響其他使用者的情況下，復原單一信箱或甚至單一訊息，來減少停機。
· VSS 提供更快速的復原。一位 Beta 使用者的經驗指出在從磁帶備份進行復原的情況下，每小時可進行 20GB，VSS 則可在六分鐘內完成了 300GB 的還原工作。
這些變更不僅縮短了 IT 人員花在處理備份和復原的時間，更縮減了使用者花在等候中斷的伺服器恢復的時間量。
Exchange 2003 還可簡化其他幾項與電子郵件相關的管理功能：
· 最新版的 Exchange 使得在伺服器間移動多個信箱更加容易，而且已大幅簡化動態通訊群組清單的建立作業，這現在可以 Active Directory 查詢為基礎。
· 加強 Outlook 用戶端活動的記錄，這是由 Microsoft Operations Management 主控台所支援，表示系統管理員可在電話充斥支援服務台之前，先查看並解決 Exchange 使用者的問題。
· 經由 HTTPS 的安全 Outlook 攔截和擴充的防垃圾郵件功能可降低安全性管理的負荷。
現在採用 Exchange 5.5 的 IT 小組將在升級後享受到附加的好處 — Active Directory 將免除需要為 Exchange 和 Windows 維護不同目錄的要求，而 IT 人員可獲得單一的介面來處理使用者的管理工作。一位先前是 Exchange 5.5 和 NT 4.0 的使用者報告說 Windows 2003 和 Exchange 2003 的結合將使用者管理的時間降了 40 個百分比。
整體而言，各個部署 Exchange 2003 的組織實際享受到的各項節省將依他們目前的 IT 環境、人員和程序等特性而異。考慮部署的公司應該注意在本節所討論的許多效益都是假設同時投資了 Windows 2003 Servers，這應該被計入任何 ROI 評估的初期成本當中。Exchange 2003 所提供從改善的通訊基礎架構管理而得的關鍵報酬率，包括如下各項：
· 降低 IT 管理成本
· 降低停機
· 降低硬體成本
· 降低 VPN 成本
· 縮減訓練需求
· 降低部署成本
· 降低人事成本
關鍵成本區域
部署 Exchange 2003 伴隨著許多組織在評估一項投資的潛在影響時，需要考量的單次和長期成本。與每個成本區域相關的特定費用估計，應該輸入到與此報告相連結的財務模型工具中。IT 採購者應該注意每家公司的成本將依協商的價格而定；檢閱小組不應該依賴標價來計算專案的財務評估影響。
軟體
部署 Microsoft Exchange 的公司將需要考慮 Exchange 2003 Server 授權、CAL 和用於支援軟體的授權等綜合成本。
未來的採購者將需要根據他們的功能和效能需求，在 Exchange 2003 Server 標準版授權和 Exchange 2003 Server 企業版授權之間作選擇。兩者都是以每一伺服器為主定價。每個存取伺服器的裝置都需要有用戶端存取使用權；每份 Exchange CAL 都包括 Outlook 2003 用戶端的使用者權限。
依據公司希望透過 Exchange 2003 部署達成的效益，他們也將需要安置支援的軟體。例如，將 Exchange 安裝在配有 Windows 2003 Server 作業系統的電腦上可大幅增加存留時間。若要將 IT 管理負荷降至最低，公司需要將 Exchange 2003 部署到一個裝有 Active Directory 和 Microsoft Operations Manager 的環境中。
在公司對這些附屬產品的投資，其中一部份是由其他專案所決定的情況下，只需要將適當部份的額外軟體成本計入 ROI 估計中。如果任何這些產品因其他用途已進行購買，則應該一起忽略成本。
硬體
支援 Exchange 2003 部署所需的實體伺服器數量將依使用者數量、效能目標和選擇要支援 Exchange 的硬體種類而定。
作為一個起點，未來的採購者可參考 Microsoft 本身內部的 IT 小組經驗，以一台裝有四個處理器的 IBM x306 支援 6000 名即時使用者。擁有特別高的存留時間和效能需求的公司可能會要考慮投資更強固的硬體或叢集化的伺服器設定。選擇運用 VSS 功能的群體將需要額外的磁碟空間來容納它。
可以利用手邊現有的硬體或將透過 Exchange 部署縮減伺服器總數的組織不應該在 ROI 活頁簿的硬體部份輸入任何支出。部署行動裝置以進行遠端電子郵件存取的公司，應該至少將此部份成本包含到他們的 ROI 估計當中。
諮詢
其 IT 人員擁有最適度經驗管理 Windows 環境的公司，應該不需要太多外界的幫忙就可以部署 Exchange。不過，幾項部署案例可能會需要依賴更多的外部諮詢。第一次部署 Microsoft 技術的公司、從 Exchange 5.5 升級的群組，以及想要利用像「復原儲存群組」或伺服器叢集等架構化進階功能的組織，都應該預期會花更多費用在諮詢上。
啟用行動裝置存取或實作更強的安全性功能也將提高諮詢成本的可能性。
最後，組織花在諮詢上的費用將依據部署案例、內部專業層級和諮詢每小時費用的地區性變化而定。在大多數情況下，諮詢的範圍應該不比其他類軟體大，因為 Microsoft 技能相當普遍而且 Exchange 2003 也非常容易安裝。
不過，因為諮詢有可能成為總預算實際的一部份，因此決策者應該至少從兩家可能的承包商收集明確的預估費用後再做出採購決定。
人事
除了致力於部署工作的 IT 人員時間外，Exchange 2003 Server 還要求長期的管理投入。實際的投入主要將依組織內部的使用者數量、電子郵件的使用量，以及信箱更換率而定。
如上所述，與 Exchange 5.5 和 Exchange 2000 的使用者所習慣的工作量相比的話，Exchange 2003 所提供的功能應該可以降低 IT 的管理負荷。
如果某公司目前使用的是 Exchange 2000，只共用一點點信箱，並且施行寬鬆的備份和復原需求，可能只預期減少少量的人員時間 — 可能只有百分之 10。另一方面，使用 Exchange 5.5、達到高容量的信箱，而且遵守非常嚴謹的備份和復原原則的組織，可能會發現其現行的管理負荷只有過去的三分之二。當預估未來的人事成本時，決策者應該進行保守估計。
教育訓練
已經使用過 Outlook 的員工學習使用 Outlook 2003 應該沒有太大的困難，因為大部份的用戶端變更只影響效能而非功能。行動裝置的 Outlook Web Access 和 Pocket Outlook 學習曲線也應該是穩定的，因為兩者都是以熟悉的 Outlook 介面為基礎。因此，使用者的訓練成本應該很低，不過第一次使用行動裝置來處理電子郵件和排程的員工可能需要稍微高一點的成本。
IT 管理員的訓練需求將依幾個因素而定。曾經使用 Exchange 2000、為單一伺服器部署過多重郵件資料庫、以及曾用過 Microsoft Operations Management 主控台的人，將只需要學習一些新功能，例如「復原儲存群組」和「磁碟區陰影複製服務」。第一次使用多重資料庫架構或對於 Windows 環境只有一點點經驗的人，可能需要幾天正式的訓練，以完整利用解決方案並發揮其潛在效益。
其他
組織應該涵蓋任何其他規劃好的 Exchange 2003 部署相關的成本，包括出差和使用者動機。財務模型工具在「成本」工作表下方為這些成本提供個別的部份。
部署策略
Microsoft Exchange 2003 未來的採購者面臨著不同的部署選項，視他們目前的環境和需求而定。許多公司都將發現他們可以與 Exchange 一起部署其他協力廠商的應用程式來增加他們的報酬率。
升級
目前使用 Exchange 5.5 或 Exchange 2000 的公司將可透過 Exchange 2003 的部署尋求累加效益。對於使用 Exchange 2000 的人來說，最重大的盈虧影響應該是來自對遠端使用者的使用性改良而產生的產能提升、及從 Mobile Information Server 技術整併至 Exchange 2003 伺服器，以及從影響 Exchange 系統管理員負荷的新功能，尤其是「復原儲存群組」和「磁碟區陰影複製服務」。從 Exchange 5.5 升級的公司將因 Exchange 資料庫結構的改變，而擁有額外的機會可以整併伺服器。
公司的升級成本與第一次進行部署的組織相比起來應該低很多。使用 Outlook 的經驗可將訓練成本保持得非常低；使用 Exchange 的經驗應該可減少對外部諮詢的依賴和花費，而且也可幫助降低 IT 訓練成本。
從 Lotus Notes 或 Novell GroupWise 轉換
使用 Lotus Notes 或 Novell GroupWise 的組織在 Exchange 2003 的部署上很有可能花費比升級的公司還多。新授權、新支援軟體，例如 Windows 作業系統，以及新技術的訓練成本等都將促成更高的費用支出。
但效益可也能更大。除了省下中止使用的軟體的維護費用之外，進行遷移的組織可期望降低新使用者訓練的成本，這要感謝熟悉的 Outlook 介面，並縮減在自訂開發和自訂方面的費用。對於已經大量投資在其他 Microsoft 解決方案的公司來說，部署 Exchange 2003 可透過標準化為單一平台，呈現一個整併資源和減少 IT 人員需求的機會。對於訊息環境在管理負荷方面的影響將各有所不同，視技能資源和許多其他因素而定；各公司應該在進行遷移之前，謹慎比較他們對目前工具和 Exchange 的功能的需求。
達成協力廠商增進
部署 Exchange 2003 的公司可能會考慮購買協力廠商的產品來加強像是防毒保護、防垃圾郵件篩選和電子郵件封存等服務。同時部署這些附加元件與 Exchange 2003 可能比將他們作為單獨專案來部署還要便宜。當同時部署這些解決方案時，他們的成本和效益可包含在 Exchange 部署相關的 ROI 財務模型工具當中。否則就應該分開計算他們的財務影響。
結論
Exchange 2003，加上它的用戶端夥伴 Outlook 2003，提供的工具加強了員工通訊、協同作業和管理共用程序的能力。Exchange 2003 的新功能將改善遠端用戶端的使用性和效能、提高伺服器使用量，並降低 IT 管理負荷。在裝配有 Windows Server 2003 上部署 Exchange 2003 的公司將可享受到更高程度的效益，不過他們也可能花費更高的成本。
雖然 Exchange 2003 可讓組織不管其目前訊息解決方案為何皆可從中受益，但對於目前使用 Exchange 5.5 的公司，似乎特別能夠透過累加的改進功能達成肯定的 ROI。與 Exchange 和 Outlook 的基礎熟悉度將可協助保持低廉的部署成本，而結合 Exchange 2000 和 Exchange 2003 的改進功能，應該可以大幅並正面影響基礎架構成本、系統存留時間和 IT 管理的效率。
考慮投資 Exchange 2003 的各種組織應該採用相關聯的財務模型工具，將其環境中進行部署的潛在成本和報酬率予以量化。
