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LearningStation 使用 Microsoft 系统体系结构解决方案部署‘A+’级教育服务平台，节约了1百万美元成本
LSI 通过客户端/服务器解决方案帮助亚利桑那州节省开支2.32亿美元
发布日期：2003年4月1日

	LSI 以低成本提供高质量的Internet教育内容
作为该州教育技术方案的一部分，亚利桑那州在2001年聘请 Cox Business Service 为其提供高级IT基础结构。Cox 将合同转包给 LearningStation, Inc.（LSI），要求其提供一种能从任何计算机上进行访问的高度可定制的“教育桌面平台”。
为了提供Internet带宽，安全网络存储、教育应用程序存储和递送以及850,000个学生账号，LearningStation 求助于 Microsoft® Systems Architecture（Microsoft® 系统体系结构，MSA）解决方案。LSI使用 MSA 加快部署速度，将服务建立在一个备有丰富文档的、经过测试且精心设计的数据中心上，该数据中心采用来自MSA解决方案合作伙伴（如 Compaq 和 Cisco System 等）的一流硬件，同时运行 Microsoft 的服务器软件。
Microsoft 还聘请了 Navigant Consulting, Inc. 来评估由 LSI 及其客户所实现的商业价值与成本节省。总体上说来，与非 MSA ASP 部署相比，LSI 通过使用 MSA 加快了亚利桑那州各所学校的数据中心的部署速度，提高了项目的经济性，按净现值计算节省了近一百万美元。
与过去的非 MSA ASP 部署相比，LSI 通过在部署中采用 MSA 而获得了显著收益：
· 人员配备成本下降91%。
· 计划和设计成本下降63%。
· 平均每位学生的服务器数减少93%，同时利用 SAN 技术改善了电子邮件储存情况。
· 每用户账户管理时间缩短83%。
考虑到客户端/服务器解决方案针对每位学生所需的 IT 与内容成本高达300美元，LearningStation 能够为亚利桑那州提供更廉价的解决方案。只要每人每年8.25美元，亚利桑那州就能够在安全环境下为850,000名来自于学校、家庭、公共图书馆或者通过Internet接入的学生提供电子邮件服务、图书、百科全书及250种教学材料。在一项由 Government Technology 共同主办的2002年全美“数字调查”中，亚利桑那州在应用教育技术方面位列第一。

	经济影响
LearningStation 使用 MSA 部署其  ASP 服务，结果：
· 亚利桑那州获得了显著的成本节省：四年成本共计为2800万美元，而与之相比，客户端/服务器解决方案成本高达2.6亿美元
· 提供内容的成本仅为每名学生8.25美元/年，而与之相比，客户端/服务器解决方案成本高达 300美元/年
· 亚利桑那州解决方案部署提高了客户与合作伙伴的兴趣
财务影响 

根据现金流量贴现分析，MSA 是 LSI 能够实现上述获益的关键所在，与非 MSA 部署相比：
· 人员配备成本下降91%
· 计划和设计成本下降63%
· 持续IT成本下降50%

· LSI 成本节省折合净现值约为100万美元
· 与客户端/服务器解决方案相比，节省成本最高可达2.32亿美元
企业获益总结
· 正常运行时间大于99.9%

· 预计测试得分呈上升趋势
· 亚利桑那州在应用教育技术方面位居美国首位
· 采用 MSA，能够更快地集成更多的客户与合作伙伴

	“在应用成熟的一流技术的 Microsoft 系统体系结构解决方案上创建教学平台能够降低成本，为用户带来更大的价值，还能更轻松地与合作伙伴进行集成。”
–LearningStation 首席执行官 Craig Larsen。
	

	表1：合并与部署时间(（使用MSA之前=100%）
	MSA 降低了成本，帮助 LSI 为亚利桑那州成功部署了解决方案
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	凭借内容详细的指导与最佳实践，MSA Framework 帮助 LSI 将规划时间（工时）降低了63%－从二个半月缩短为二周半。基于一流的硬件与软件，MSA 能够将总体部署工作（工时）减少91%——从20周减少到2周。MSA 所使用的硬软件都经过了 Microsoft 的测试，以确保达到可靠性与可伸缩性要求。
LearningStation 位于美国北卡罗来纳州夏洛特市，是美国最早成立的也是规模最大的 ASP。LSI Educational Desktop 向任何通过 PC 访问 Internet的学生与老师开放，能为学校提供重大价值。通过使用在线资料取代字典、百科全书和其它教材以及提供一个平台，LSI Educational Desktop 能够降低成本。学生通过平台能够接触到丰富的个性化课程，能够按照本人的学习进度练习打字，解剖青蛙，计算代数方程，或者研究论文。


技术评述
Microsoft 系统体系结构解决方案组件
Microsoft 系统体系结构解决方案包含各种现有技术。其中最为重要的是稳定可靠的 Windows® 2000 Server，在亚利桑那解决方案中，其提供了超过99.9%的可靠性水平。完整的解决方案组件包括：
· Windows 2000 Server：Windows 2000 Server 通过了服务器安全公共标准（Common Criteria）认证，并被独立测试实验室 Science Applications International Corp 评定为评估安全等级4（Evaluation Assurance Level 4，最高等级），能够满足亚利桑那州的 FERPA 及 CIPA 安全要求。
· HP Proliant DL 380服务器：Compaq 高端服务器在测试中表现出了高灵活性与可靠性，相关信息包括在 MSA指南中，涉及大量应用程序，包括数据库、全局目录与电子邮件。
· Cisco Catalyst® 交换机和 PIX® 防火墙：作为网络业的领导企业，Cisco 在 MSA 体系结构中负责为 LearningStation 网络提供可靠性、安全性和稳定性。Cisco 有多款产品的信息都包含在面向众多客户的 MSA 指南中。
· 存储区域网络：存储区域网络（Storage Area Network）能够提供包括10MB“背包”在内的快速可靠的文件和日志存储。学生可以使用“背包”在服务器上备份文件，通过其他任何一台访问Internet的计算机访问备份文件。
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LearningStation 与亚利桑那州学校设施委员会（State of Arizona School Facilities Board）以及技术与内容提供商一起合作实施项目，亚利桑那州学校设施委员会也是该项目的出资人。Cox Communication 是与亚利桑那州签约的主承包商，负责为数据中心提供管理与宽带访问。BearingPoint 负责提供商业与项目管理专门技术，菲尼克斯市基础结构服务企业 Ensynch 负责管理与托管（将来会继续负责管理和托管）数据中心的服务器。此外，还有15家主要内容提供商为亚利桑那州提供基础教育软件包，亚利桑那州立大学下属的一家非盈利分支机构 ASSET 负责提供专业开发服务。
LearningStation 早先的教育服务部署未采用 Microsoft 系统体系结构解决方案，结果花了更多的部署与规划时间及费用。此外，LearningStation 还需要花费额外的时间来测试软硬件，在项目启动之后，还要花费大量的预算外加时间来调整和优化安装过程（估计要花费数百小时）。
使用 MSA，LearningStation 能够减少或者根除所有上述问题。
通过遵循 MSA 框架中详细描述的建议和最佳实践，LSI 能够减少63%的规划时间。MSA 框架已经解答并预先测试了许多疑难问题，从而使得 LSI 能够把注意力放到如何部署数据中心以更好满足客户需求上：提供稳定可靠的系统，既方便易用又不降低安全性。
通过采用运行 Windows 2000 Advanced Server 的 Compaq Proliant 通用服务器，LSI 能够迅速扩大或缩小系统规模。新服务器无需计划外停机，就可以被添加到集群当中（或从集群中移除）。MSA 最佳实践建议只要集群负载达到50%，就应该添加新的服务器，以确保有效管理大量负载。
在亚利桑那州取得成功的基础上，LSI 正在将所有数据中心都移植到 MSA 标准之上。
“LearningStation 使用 Microsoft 的 MSA 加快了亚利桑那州数据中心的部署速度－迄今为止算是我们公司最大规模的部署－同时还减少了错误与平均每名用户的服务器数量。最终大幅降低了系统成本，提高了系统可靠性。”
－LearningStation, Inc 信息技术总监 David  A. Cook。
技术应用
Microsoft 系统体系结构解决方案的具体技术组合根据原有基础结构水平与业务需求而有所变化。LearningStation 使用的核心技术软件包括：
	“MSA 为 Cisco 带来了与合作伙伴及客户合作开发设计合理且安全可靠的数据中心的机会。”
-Steven Sneddon，CiscoSystems, Inc. 战略同盟总监

	备有文档的解决方案：可伸缩性和可用性。通过使用公开发布的 MSA 规范，LearningStation 能够确保在最低附加成本的条件下，数据中心能够选用一流的软硬件，以最佳的方式作为一个单位运作。登录时间缩短了75%，从20秒减为5秒，呼叫中心的呼叫次数也下降了97%，每100,000名用户的呼叫次数从86个降到3个。
经过事先测试的解决方案：获益速度更快。LearningStation 数据中心计划的许多方面都已经事先经过了 MSA 网络工程师测试与评估，从而减少了 LSI 的测试时间和测试费用。
遵循  FERPA 安全要求：学生信息安全与 Internet 访问安全。通过采用 MSA 并部署 Windows 2000 Advanced Server，LearningStation 能够提供安全的学生信息存储，满足 FERPA 安全要求。


更多信息：
www.microsoft.com 或发送电子邮件至 value@microsoft.com
http://www.microsoft.com/systemsarchitecture
http://www.navigantconsulting.com
http://www.learningstation.com
http:/www.cisco.com/

关于本案例研究
Microsoft 已经聘请 Navigant Consulting, Inc .与 LearningStation, Inc. 一起针对 Microsoft 系统体系结构实施经济合理性论证，以确认 MSA 投资与可计量的企业整体商业收益之间的关系。
LearningStation、Navigant Consulting 与 Microsoft 密切合作，定义和确认了与 LearningStation 特殊环境（行业、规模、地理位置等）有关的具体收益，然后使用企业价值法与上述特征值直接推导出采用Microsoft MSA 部署数据中心对于 LearningStation 的经济价值。
由于各企业对于经济分析都有其独一无二的考虑，这项研究重点指出了那些企业通过 Microsoft 系统体系结构解决方案能够实现经济价值的关键的潜在领域。
本文档所包含的信息代表了在发布之日，Microsoft Corporation 对所讨论问题的当前看法。因为 Microsoft 必须顺应不断变化的市场条件，故该文档不应理解为 Microsoft 一方的承诺，Microsoft 不保证所给信息在发布之日以后的准确性。
本案例研究仅供参考。对本文档中的信息，MICROSOFT 不做任何明示、默示或法定的保证。
© 2003 Microsoft Corporation。保留所有权利。
Microsoft 和 Windows 是 Microsoft Corporation 在美国和/或其他国家的商标或注册商标。本案例研究中所提到的实际公司名称和产品均可能是各自所有者的商标。
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表 2. LSI 的 MSA 部件及交互示意图.
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