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Introduction à Microsoft Office 2000

Bienvenue dans ce Guide d’évaluation de Microsoft® Office 2000. Ce document est destiné à vous aider à apprécier Microsoft Office 2000 grâce à des informations sur ses objectifs conceptuels, ses fonctionnalités nouvelles, les recherches menées auprès des utilisateurs, et d’autres aspects de la gamme logicielle qu’il constitue. Voici les grands thèmes abordés :

· Objectifs conceptuels

· Améliorations logicielles

· Intégration à la plate-forme Microsoft 

· Recherches menées auprès des utilisateurs

· Assistance technique Microsoft

Synthèse

Lorsque l’équipe Office a entamé ses travaux de planification et de développement d’Office 2000, elle a recensé plusieurs défis importants auxquels étaient confrontés les clients. 

Ces derniers recherchaient de plus en plus une technologie susceptible de procurer un avantage concurrentiel à leur entreprise et de davantage transformer l’information en actif réel. Ils se trouvaient au beau milieu de la révolution de l’accès à l’information sur le Web, mais rencontraient des difficultés pour rendre le Web opérationnel au quotidien. Le Web nécessitait des compétences et des outils qui étaient souvent l’apanage de professionnels d’Internet, mais les clients voulaient pouvoir profiter des avantages que recèle le Web en matière de partage de l’information et de collaboration en utilisant des logiciels qu’ils connaissaient déjà. 

Office 2000 rend le Web opérationnel en en simplifiant les aspects les plus délicats, comme la publication sur des serveurs Web. Par ailleurs, il aide à utiliser le Web comme plate-forme de collaboration, synonyme de nouvelles avancées majeures dans le domaine de la productivité. 

Les entreprises prenant de plus en plus conscience des coûts de possession et de gestion de leurs ordinateurs, Microsoft répond à cette préoccupation en intégrant directement à Office 2000 des fonctions qui contribuent à diminuer les coûts de déploiement, d’assistance et de maintenance des applications. En outre, de nombreuses entreprises connaissaient les difficultés liées à l’administration d’un parc de logiciels dans un environnement international : la prochaine version d’Office fournit une base de code unique (un seul exécutable) qui simplifie grandement cette utilisation. 

Microsoft a apporté à Office des changements fondamentaux qui répondent à tous ces besoins et font de la version 2000 un logiciel à la valeur ajoutée évidente. Si Office 2000 s’appuie sur l’expérience et la richesse des versions antérieures (convivialité, intelligence et intégration), il dépasse le simple domaine du poste micro-informatique et rend le Web opérationnel pour les clients. 

A maints égards, Office 2000 représente une avancée majeure par rapport aux versions antérieures : il constitue un ensemble logiciel pour les utilisateurs exigeants et soucieux de se servir du Web, et simplifie la collaboration des hommes et le partage de l’information en intégrant des outils de productivité au Web. De riches outils d’analyse facilitent l’utilisation d’un Intranet d’entreprise pour accéder à des informations vitales et prendre de meilleures décisions en temps utile. Les logiciels qui le composent sont d’emploi et de gestion plus faciles, aident les utilisateurs et les entreprises à devenir opérationnels plus rapidement, et permettent d’obtenir d’excellents résultats en consommant moins de ressources. 

Le présent document présente les grands domaines d’amélioration d’Office 2000, et propose des renseignements sur les nouvelles technologies qui améliorent la vie de toutes les catégories d’utilisateurs. 

L’évolution du marché actuel

Au fur et à mesure de son évolution, la suite Microsoft Office doit de mieux en mieux répondre aux attentes des utilisateurs. Pour y parvenir avec chaque nouvelle version, Microsoft ne cesse d’évaluer les tendances de l’informatique et l’évolution du mode de travail des utilisateurs. C’est ainsi, grâce à des recherches approfondies auprès des clients et des visites sur site, que Microsoft a identifié les domaines suivants comme ceux qui évoluent le plus dans le monde logiciel actuel. 

Les PC deviennent LE dispositif de communication avancée 

L’ère des documents papier et du « courrier escargot » est presque révolue. Les gens utilisent chaque jour un peu plus leur ordinateur pour communiquer — au sein de leur entreprise, d’une entreprise à l’autre, entre membres d’une même famille ou avec leurs amis. Office 2000 est désormais un expert dans l’utilisation du courrier électronique reposant sur les normes Internet et comprend d’excellents outils de gestion des messages électroniques. Avec leur PC, les utilisateurs ont un accès constant à tout un monde d’informations et de services sur Internet et sur les Intranets. La communication électronique ouvre la voie à de nouvelles possibilités, comme par exemple l’emploi du courrier électronique pour envoyer un document Office, la diffusion électronique de données à partir d’une base de données d’entreprise, qui évite le recours à la duplication sur papier, et la transmission de notes de frais par l’intermédiaire d’un formulaire électronique. Les agendas de groupe gérés par Microsoft Exchange Server ou sur Internet permettent aux utilisateurs d’Office 2000 de coordonner les rendez-vous, les réunions en ligne via Internet, les visioconférences et le partage d’informations sur Internet. Ce phénomène de la communication électronique avancée a pris une ampleur particulière ces dernières années, en commençant par le monde des entreprises pour s’étendre aux individus ; il devrait poursuivre sa progression au cours des prochaines années.

L’affichage électronique

De plus en plus d’entreprises utilisent les intranets comme plates-formes de communication et de collaboration, et les individus veulent se servir de leur navigateur ou d’Office pour trouver, récupérer et afficher des informations. L’affichage électronique va continuer à devenir le mode principal d’accès à l’information, et les formulaires et procédures faisant appel au papier vont continuer à être remplacés par des systèmes électroniques. 

La suprématie des groupes et des équipes 

Il est aujourd’hui devenu rare qu’un document soit écrit, revu et finalisé par une seule personne. Il est bien plus fréquent que des équipes collaborent pour accomplir des tâches, administrer leur activité et prendre des décisions. Or une équipe créant des documents et gérant des projets a besoin d’un socle pour ce processus collaboratif. La réussite dépend de la capacité de l’équipe à diffuser l’information, partager ses idées et accéder aux données de l’entreprise sans difficulté. 

Le passé montre que les utilisateurs  tentant de partager des fichiers ont rencontré différents problèmes : disparité des formats de fichiers, difficultés de compatibilité entre plates-formes, réception des réactions des participants par différents canaux déconnectés, disparité des langues et des jeux de caractères d’un pays à l’autre. A l’heure où les utilisateurs collaborent de plus en plus étroitement sur des projets, il faut absolument que les logiciels permettent un processus collaboratif exhaustif. 

Les attentes en matière d’administration et de déploiement globaux 

Les logiciels de Microsoft Office sont aujourd’hui utilisés par plus de 75 millions de personnes, dont certains sont responsables du déploiement et du support d’Office sur des milliers de postes. Office est considéré par les organisations comme un ensemble d'outils vital pour l'entreprise, utilisé non seulement comme « suite » bureautique, mais aussi en tant que plate-forme pour des solutions personnalisées et ou un frontal d’accès aux données de l’entreprise. Les préoccupations relatives au déploiement et à l’administration d’Office dans de larges organisations sont très différentes de celles des utilisateurs individuels ou des petites structures. Les grandes entreprises ont besoin de logiciels spécifiquement pensés pour elles, de logiciels dont les coûts d’assistance seront gérables. Microsoft a cherché à bien comprendre ces soucis spécifiques. 

La globalisation des activités

Qu’il s’agisse de l’ouverture de bureaux dans de multiples pays ou simplement de relations commerciales, le nombre d’entreprises œuvrant de manière globale a crû rapidement. Il leur faut un ensemble d’applications de productivité susceptibles d’être aisément déployées de manière globale, et des outils de productivité conçus pour manipuler des documents multilingues. Mieux un logiciel saura répondre à des besoins d’ordre global tels que le changement de langue à la volée, plus simple seront pour l’entreprise son déploiement et son assistance dans le monde entier. 

Office 2000 : un investissement important

Si Office 2000 utilise l’héritage des versions antérieures, il en est aussi à maints égards une évolution radicale. Avec cette version, Microsoft a vraiment voulu qu’Office soit pour les entreprises un investissement encore plus rentable grâce à une diminution du TCO (« Total Cost of Ownership » ou coût total de possession), à la présence d’options d’installation personnalisables, souples et évolutives, à la fourniture d’une base de code unique pour le monde entier, et à l’apport d’un environnement unifié de développement de solutions. De surcroît, Office s’étend désormais réellement au-delà du poste de travail micro-informatique et réinvente la notion de productivité en mettant la publication sur le Web à la portée de chacun et en se servant du Web pour les communications, la collaboration et le développement de solutions.

Pour que ces fonctionnalités apparaissent dans Office 2000, l’équipe Office a investi dans de nouvelles technologies et de nouveaux modes de travail :

Le format d’affichage universel

Pour permettre un affichage et un partage aisés de l’information, Office 2000 élève HTML au rang de format de fichier standard parallèlement aux formats de fichiers binaires natifs d’Office. Pour Microsoft, qui a passé plus de dix années à affiner et optimiser ces formats natifs, il s’agit d’une évolution radicale. C’est aussi un défi colossal, car les clients utilisant les fichiers HTML ont les mêmes attentes en matière de fidélité du résultat et de possibilités de modification qu’avec des fichiers binaires. L’objectif de Microsoft est de laisser l’utilisateur choisir entre HTML et les formats binaires existants sans perte de fonctionnalités ni de qualité. Les clients pourront ainsi se concentrer sur la partie création du contenu, et Office se chargera de garantir que le résultat professionnel tant au sein d’un message électronique que sur le Web ou sur papier. 

Un modèle informatique centré sur le Web
Aujourd’hui, l’information est stockée dans de nombreux lieux dispersés (serveurs de réseau, disques durs personnels ou serveurs de messagerie électronique…), ce qui la rend difficile à retrouver et partager. Office 2000 permet d’utiliser le Web comme lieu central de publication de documents, de gestion des fichiers et de collaboration. Au moment où les clients confirment la montée en puissance des intranets d’entreprise, cette approche centrée sur le Web leur permet de capitaliser sur les prestations complémentaires qu’apportent les serveurs Web. Les scénarios de travail collaboratif comprendront un abonnement à des sites Web et la notification automatique de toute modification ou mise à jour de documents, l’indexation et la recherche aisée de tous les fichiers d’un site Web, et des liens instantanés vers les documents nouvellement publiés sur le site. Cette approche autorise une collaboration enrichie au sein des groupes de travail ; elle fait la jointure entre les environnements de travail de groupe et les avantages des serveurs Web. 

Dans Office 2000, le Web peut aussi servir de plate-forme de développement de solutions. Dans le monde économique actuel, l’accès aux données bien à jour de l’entreprise est devenu un préalable absolu à toute prétention de compétitivité. Les entreprises créent des intranets pour procurer un accès universel à l’information et aux données internes, et Microsoft Office 2000 fournit aux entreprises des outils qui ouvrent la voie au reporting, au suivi et à l’analyse par le biais du logiciel de navigation Internet, de sorte que les décideurs disposent de l’information utile dans un format convivial et facile à utiliser. Les nouveaux composants Web Office permettent aux développeurs d’incorporer des composants Office à leurs solutions personnalisées pour le Web ; il devient ainsi plus facile d’élaborer et de diffuser des états, de suivre les informations, et d’accéder aux données de l’entreprise au sein d’un environnement centré sur le Web. 

La plate-forme Microsoft 
Nos clients nous ont dit qu’ils voulaient voir toutes les pièces de leur puzzle informatique d’entreprise fonctionner ensemble. Ainsi, Office 2000 dépasse vraiment le poste micro-informatique pour acquérir le statut d’application stratégique d’entreprise. Cette version a été conçue pour s’intégrer étroitement à la plate-forme Microsoft, et notamment avec des logiciels tels que le système d’exploitation Microsoft Windows NT® et les applications de la gamme Microsoft BackOffice® (dont Microsoft Exchange Server et Microsoft SQL Server™). L’emploi d’autres logiciels Microsoft avec Office 2000 aboutit à des coûts de développement moindres grâce au caractère commun de la plate-forme, au risque réduit et à la souplesse accrue. Les clients discerneront ces atouts et concrétiseront pleinement l’intégration lorsqu’ils se serviront d’Office avec une plate-forme de logiciels Microsoft. Ceci dit, Office 2000 n’en constitue pas moins un très bon ensemble logiciel pour ceux qui utilisent par ailleurs les logiciels d’autres éditeurs. 

La productivité réinventée 
Développer des logiciels, c’est innover pour les clients. Office 2000 est le prolongement des investissements consentis à long terme par Microsoft dans l’intelligence logicielle, et atteint de nouveaux sommets d’adaptation aux habitudes de travail des utilisateurs. Notre objectif est de continuer à proposer des logiciels riches et très fonctionnels tout en aidant les clients à maîtriser le coût de possession et d’utilisation. Par exemple, les logiciels qui composent Office 2000 sont autoréparables, ce qui signifie que l’usager ne perd plus de temps à se demander quel fichier manque ou à contacter la cellule d’assistance. L’un des meilleurs exemples de simplification est la fonction dite Collecter / Coller, qui permet de copier des informations les unes après les autres à partir de différentes sources (un document, une feuille de calcul, le Web, etc.), de les gérer immédiatement dans le Presse-papiers de Microsoft Office, et de les coller là où on le souhaite. De telles innovations dans le domaine de la productivité permettent aux utilisateurs d’Office de découvrir tout un nouveau domaine de productivité personnelle et d’assistance intégrée. 

Objectifs conceptuels

En se fondant sur l’évolution de tendances du secteur, sur les recherches menées auprès des utilisateurs et sur les innovations technologiques, Microsoft a concentré la conception et le développement d’Office 2000 sur trois domaines majeurs :

· Coopération et partage d’informations grâce au Web. Office 2000 propose un nouveau style de travail qui intègre des outils de productivité centraux au Web de manière à simplifier le processus de partage de l’information et de collaboration avec autrui. 

· De riches outils d’analyse pour une meilleure prise de décisions. Office 2000 facilite l’utilisation d’un intranet d’entreprise pour accéder à des informations vitales, et procure des outils d’analyse qui aident l’utilisateur à prendre de meilleures décisions en temps utile. 

· Un logiciel facile à utiliser et gérer. Office 2000 affiche de nouvelles qualités d’utilisation, de réactivité et d’intelligence grâce auxquelles les individus et les entreprises sont rapidement opérationnels, et obtiennent d’excellents résultats avec moins de ressources. 

Ces trois domaines majeurs sont abordés de manière détaillée dans le document Objectifs conceptuels de Microsoft Office 2000.

Pour en savoir plus : http://www.eu.microsoft.com/France/office/
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