Questions / Réponses sur Select 6.0
Conditions d’éligibilité pour la Licence Select 

Q : Quelles sont les conditions minimums pour être éligible à Select?

R : Le minimum pour signer un contrat Select est  une prévision d’acquisition de 1500 points sur trois ans.  Cette augmentation de 50% du nombre de points requis par rapport à la licence Select 5.0 reflète l’augmentation de 50 % de la durée du contrat.  Les prévisions annuelles restent inchangées vu la durée du contrat. 

Q : Pourquoi un affilié doit-il avoir un minimum de 750 points pour signer un accord de mise en oeuvre?
R : Select est prévu pour les entreprises de taille moyenne: le programme Open est spécialement conçu pour les clients dont les achats ne dépassent pas les 750 points, et offre des prix en volume pour un achat minimum de 5 licences.

Q : Qui peut signer un contrat Select?
R : Toute entité légalement constituée peut signer un contrat Select et cette entité ou un affilié de cette dernière peut signer un accord de mise en œuvre.  Un « affilié » est une entité légale qui possède, est possédée, ou est sous contrôle commun avec l’entité nommée au contrat. Le contrôle est effectif au delà de 50 % de possession.  

Q : Si Select a été modifié à 3 ans pour s’aligner avec l’Accord Entreprise, alors pourquoi le nombre de PCs minimums requis est différent ?
R: Select est basé sur un modèle de prévisions d’achats en points tandis que EA est basé sur un modèle d’acquisitions de PCs éligibles. L’alignement des durées de contrat permet à un client éligible de comparer facilement quel programme Select ou EA est le plus approprié. Les deux programmes sont destinés aux mêmes types de clients mais ciblent différents profils d’achat et c’est pourquoi ils sont basés respectivement sur un modèle de prévision d’achats en points et d’engagements et d’ordinateurs éligibles.
Licence Select: Produits, Groupes et Points 

Q : Pourquoi Microsoft a t-il augmenté le minimum de points requis pour chaque niveau de prévisions?
R : Les minima  ont été augmentés proportionnellement à l’allongement de la durée du contrat passant de deux ans à trois ans, de manière à ce que  les prévisions annuelles d’achats restent inchangées. 

Q : Pourquoi ne puis-je pas cumuler les points des différents groupes dans un contrat Select?
R : La création de groupes est prévue pour reconnaître les achats des clients de produits appartenant au même groupe c’est-à-dire les produits applications, les produits systèmes d’exploitation, et les produits serveurs. 

Q : Pourquoi les minima de points requis pour chaque niveau de prix ont-ils changés?

R : Select est passé d’une durée de 2 ans à 3 ans.  Cette augmentation de 50% du nombre de points requis par rapport à la licence Select 5.0 reflète l’augmentation de 50 % de la durée du contrat.  Les prévisions annuelles restent inchangées vu la durée du contrat. 

Q : Quels sont les groupes produits disponibles en Select ? 

R : On trouve toujours dans Select les groupes Applications, Serveurs, et Systèmes d’Exploitation.  Les clients peuvent cumuler  leurs achats de  Licence, Package Licence & Software Assurance, et toute Software Assurance au sein d’un même groupe pour bénéficier du meilleur niveau de prix.

Q : Comment seront attribuer les points pour la licence Software Assurance?
R : Les points Software Assurance vaudront la moitié des points de la Licence par an.  Si la valeur en points n’est pas un nombre entier, les points seront arrondis par excès (exemple : 0.5 sera arrondi à  1).  Par exemple, si la Licence vaut 2 points, la Software Assurance vaudra 1 point  par année couverte dans le contrat. Si la Software Assurance est commandée en année 1, le client aura 3 points et si elle est commandée en année 3, le client aura 1 point. Les points sont acquis lors de la commande. 

Q : Comment se fait l’ajustement des points pour les produits serveurs dans un Select de 3 ans avec les points existants de mon Select de 2 ans, pour atteindre les prévisions?
R : En étendant la durée du contrat de 2 à 3 ans pour s’aligner avec l’Accord entreprise, les minima de points ont été augmentés en conséquence, par exemple de  1000 à 1500 points.

Durée de la licence Select 

Q : Quelle est la date de début et de fin de la Software Assurance ?

R : La Software Assurance ou le package Licence + Software Assurance débute à la date d’achat inscrite par le Distributeur Agréé Select et se termine à la date d’échéance de l’AMO. Pour le renouvellement de la Software Assurance, la date de début correspond à un jour suivant la date d’échéance de la précédente Software Assurance.
Q : Quelles sont les durées du contrat et de l’Accord de Mise en Oeuvre Select ?
R : La durée du contrat Select va passer de 2 ans avec option pour 2 ans supplémentaires, à 3 ans avec une option de 1 an ou 3 ans supplémentaires. Ce changement  permet de faire coïncider la durée du contrat Select et de son AMO avec la durée du contrat Accord Entreprise.  L’Accord de Mise en Œuvre Select continuera à être concomitant avec le contrat Select. Ceci ne change pas par rapport à Select 5.0

Licence Select : Tarif

Q : Quels sont les niveaux de prix dans Select?

	Niveaux de prix
	Points

	A
	1,500

	B
	12,000

	C
	30,000

	D
	75,000


R : Les niveaux de prix reflètent trois ans d’achats. Les conditions de points relèvent une augmentation de 50% par rapport à Select 5.0 pour correspondre à l’augmentation de 50 % de la durée du contrat (de 2 à 3 ans).  Les exigences annuelles de points restent inchangées.

Q : Quelles sont mes options pour établir le  niveau de prix dans Select 6.0?
R : Prévision: le client doit prévoir au mieux quel nombre de points il va acquérir sur les 3 ans du contrat pour chaque groupe de produit. Il y aura un ajustement annuel par rapport aux prévisions d’achat  et les niveaux de prix seront ajustés, pour chaque groupe, en conséquence. 

Le niveau d’entrée est de 1500 points sur 3 ans par groupe de produits
Q : Comment maintenir ou changer de niveaux de prix dans Select?
R : Le client doit atteindre le 1/3 de son niveau de prix pour rester au même niveau à la fin de l’année un, et 2/3 de son niveau de prix pour rester au même niveau à la fin de l’année 2.  Autrement, il obtiendra un niveau inférieur ou ne pourra plus commander via Select s’il n’atteint pas le minimum requis pour le niveau A. Un client peut obtenir le niveau supérieur si a atteint 1/3 du niveau suivant à la fin de l’année 1 ou 2/3 à la fin de l’année 2.Si le client renouvelle son contrat pour trois ans, les achats actuels des trois années précédentes doivent atteindre 100 % des prévisions à la fin de chaque année de la période de renouvellement. Autrement, il obtiendra un niveau inférieur ou ne pourra plus commander via Select s’il n’atteint pas le minimum requis pour le niveau A pendant la période de renouvellement. 

Q : Comment sera tarifée la licence Software Assurance?
R : Software Assurance est calculé sur une base annuelle, correspondent à un certain pourcentage du prix de la licence. Le prix annuel  pour le Software Assurance pour les  Applications et Systèmes est  de 29% du prix de la licence. Pour les serveurs le prix annuel du Software Assurance est de 25% du prix de la licence.

Q : Est-ce que je bénéficie d’un discount si je paie le prix du Package  Licence & Software Assurance en une seule fois et immédiatement?
R : Non, il n’y aura pas de remise immédiate depuis que Microsoft finance le  Package Licence & Software Assurance.  

Q : Si je commande le Software Assurance au milieu du contrat, est ce que mon prix est ajusté pour tenir compte des mois restants? 

R : La Software Assurance est ajustée annuellement. Ainsi, votre prix reflètera le nombre d’années restantes. Toute  année partielle compte pour une année pleine. Par exemple, si vous achetez le  package Licence & Software Assurance sept mois après le début de la deuxième année, vous paierez deux années pleines de Software Assurance.  

Q : Si j’achète le Package Licence & Software Assurance en année deux, le prix de ma Licence sera t-il également ajusté pour tenir compte des années restantes? 

R : Non.  Le prix total de la licence ne change pas nonobstant la date d’achat.  Du fait  que les licences sont perpétuelles, le prix du package n’est jamais ajusté.  Cependant, le paiement du prix se fera en fonction de la date d’achat du package, la totalité du prix étant amortie par parts égales sur la durée du contrat. Ce bénéfice est uniquement valable pour le package  Licence & Software Assurance, et non pour l’achat des Licences seules.

Licence Select : Paiements

Q : Si j’achète le Package Licence & Software Assurance dans Select,  est ce que la totalité du prix du package sera amorti sur la période, ou juste le prix du Software Assurance?

R : En achetant le Package Licence & Software Assurance, le client peut choisir de payer la totalité du prix immédiatement ou diviser le total (Package Licence & Software Assurance) en plusieurs versements identiques sur la période restante du contrat.  Ceci est un avantage proposé uniquement pour les clients Software Assurance (SA acheté avec ou sans la Licence). 

Q : Si j’achète le Package Licence & Software Assurance Package au début (ou au milieu) de la première année de mon contrat, quand dois-je payer?
R : Votre premier paiement est dû au moment de l’ajout du package au contrat (à l’installation).  Le deuxième est dû à la prochaine date anniversaire du contrat (début de l’année deux), et le troisième paiement est dû au début de l’année 3. Ainsi, le prix total sera divisé en trois versements identiques. 
Q : Si j’achète le Package Licence & Software Assurance Package au début (ou au milieu) de la deuxième année de mon contrat, quand dois-je payer?
R : Votre premier paiement est dû au moment de l’ajout du package au contrat (à l’installation).  Le deuxième est dû à la prochaine date anniversaire du contrat (début de l’année trois). Ainsi, le prix total sera divisé en deux versements identiques.
Licence Select: Renouvellement
Q : Quel est le process de renouvellement de Select 6.0? 

R : Ceci est toujours en cours de finalisation et n’est pas prêt à être annoncé. 

Q : Quelles sont mes options de renouvellement concernant la durée ?
R : À la fin de la période initiale de 3 ans, vous pouvez choisir de renouveler votre contrat pour une période supplémentaire de 1 an (12mois) ou 3 ans (36mois).

Q : Quand débutera ma période de renouvellement?
R : La première période de renouvellement de 12 ou 36 mois débutera 1 jour après l’expiration de la période initiale de 3 ans. Les renouvellements ultérieurs seront également de 12 ou 36 mois et débuteront 1 jour après l’expiration de chaque période de renouvellement.

Q : Comment seront établis les tarifs du Software Assurance pour les produits ajoutés au cours du contrat de renouvellement?
R : Le prix du Software Assurance pour la période de renouvellement (12 ou 36 mois) sera établi sur la base de la liste des prix moyens estimés à la date de passation de la commande émise par le LAR au nom du client.  

Q : Pourrais-je acheter un Package Licence & Software Assurance pour un an dans le cadre d’un renouvellement de contrat de 1 an?

R : Oui.  Tout achat du Package Licence & Software Assurance reflètera les années restant à courir du contrat.  Dans l’option d’un an supplémentaire, le  package inclura le prix d’un an de Software Assurance.

Q: Quels sont les bénéfices à signer un renouvellement pour trois ans au lieu de un an?
R : Vous obtenez les bénéfices de trois années de SA par rapport à un an, incluant la protection contre la hausse de tarif pour les paiements échelonnés pendant la durée du contrat et  vous avez droit aux nouvelles versions du/des produit(s) couvert(s) par la licence SA disponibles commercialement au cours de cette période.

Q : Quels sont les bénéfices à signer un renouvellement de contrat Select pour trois ans au lieu de un an?

R : Si vous renouvelez votre contrat et votre SA pour un an seulement, dans ce cas vous devrez renouveler chaque année. Cela dépend donc vraiment du client, pour choisir l’option qu’il préfère.  Le contrat de 3 ans offre la garantie, au client, de  bénéficier pendant ce temps de la licence SA.
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