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Microsoft Office Excel 2007 ist ein leistungsstarkes Tool zum Analysieren, Freigeben und Verwalten von Informationen. Schüler, Studenten und Lehrkräfte profitieren von zahlreichen Gestaltungs- & Darstellungsmöglichkeiten.
Office Excel 2007 bietet eine neue, ergebnisorientierte Benutzeroberfläche, leicht zu erstellende und zu verwendende Pivot Tabelle-Ansichten, eine erweiterte Formelerstellung, eine funktionsreiche Datenvisualisierung sowie die schnellere Erstellung professioneller Diagramme und Tabellen. 
Diese neue Bedienerführung ermöglicht es Office Excel 2007 Ihnen anhand der Aufgabe, die Sie erledigen möchten, wie z. B. eine Tabelle erstellen oder eine Formel schreiben, die jeweils passenden Befehle anzuzeigen. 
Mit der Seitenlayoutansicht in Office Excel 2007 können Sie Ihrer Tabellenkalkulation schnell ein konsistentes und professionelles Aussehen verpassen. Sie können dabei auch Kopf- und Fußzeilen bearbeiten, vordefinierte Stile für Arbeitsblattzellen auswählen sowie Bilder und Grafiken von anderen Microsoft Officeanwendungen einfügen. 
Visualisieren Sie in Microsoft Office Excel 2007 ihre Ergebnisse mithilfe professionell gestalteter Diagramme. 3D-Effekte, weiche Schatten und Transparenz sorgen für eine klare Übersicht.
Microsoft Excel unterstützt jetzt noch mehr Formeln und ist der ideale Begleiter in allen rechenintensiven Unterrichtsfächern wie Physik oder Mathematik. Wiederkehrende Formeln können dauerhaft gespeichert und bei Bedarf aufgerufen werden. Die Funktion zum automatischen Vervollständigen von Formeln in Office Excel 2007 ermöglicht eine schnellere Formelerstellung, vom Schreiben von Funktionen und Vervollständigen von Argumenten bis hin zum Verweisen auf benannte Bereiche und Tabellen innerhalb einer Formel. 
Die bereits aus vorangegangenen Versionen bekannte Macrounterstützung wurde auch bei Office Excel 2007 beibehalten und ermöglicht es so den Studierenden oder Lehrkräften, eigene Funktionalitäten zu ergänzen. Dafür hat die Funktionsleiste einen zusätzlichen Reiter „Entwicklertools“ integriert. Entwickler können eigene Scripte programmieren und anderen zur Verfügung stellen.
Importieren, verwalten und durchsuchen Sie riesige Datenmengen in wesentlich erweiterten Tabellenblättern. Office Excel 2007 unterstützt Tabellen mit bis zu einer Million Zeilen und 16.000 Spalten. So müssen Sie nicht mehr mit mehreren Tabellenblättern oder anderen Anwendungen arbeiten, wenn Sie umfangreiche Informationen analysieren möchten. 
Mit Microsoft Office Excel 2007 zeigen Sie wichtige Trends an und finden Ausnahmen in Ihren Daten. Sie können nun bedingte Formatierungen leichter auf Ihre Informationen anwenden. Entdecken Sie bestimmte Muster, und heben Sie durch Visualisierungsmöglichkeiten wie Gradienten, Schwellenwerte und Leistungsindikatorsymbole Trends in Ihren Daten hervor. 
Mit dem neuen XML-Format von Microsoft Office Excel 2007 können Sie Informationen effizienter austauschen. Reduzieren Sie die Dateigröße von Tabellenkalkulationen und verbessern Sie die Interoperabilität mit anderen Datenquellen, indem Sie die neuen Microsoft Office Open XML-Formate verwenden.
Microsoft Office Excel 2007 ist das ideale Visualisierungs- und Auswertwerkzeug im rechenintensiven Umfeld von Schulen und Hochschulen. Die erweiterbaren Entwicklerfunktionen gewährleisten eine leichte Anpassung an neue Gegebenheiten oder Anforderungen und verleihen Excel 2007 so eine hohe Flexibilität.
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