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Microsoft Office PowerPoint 2007 erlaubt es Ihnen überzeugende, dynamische Präsentationen in kürzester Zeit zu erstellen und bietet Ihnen dazu angepasste Arbeitsabläufe diese Informationen einfach zu verteilen. Von der neu entworfenen Benutzeroberfläche bis hin zu den neuen Grafik- und Formatierungsfunktionen gibt Office PowerPoint 2007 Ihnen alle Möglichkeiten für toll gestaltete Präsentationen in die Hand. 
In Microsoft Office PowerPoint 2007 erstellen Sie ganz einfach effektvolle und dynamische Beziehungs-, Workflow- oder Hierarchiediagramme. Sie können sogar eine Liste mit Aufzählungszeichen in ein Diagramm umwandeln oder vorhandene Diagramme bearbeiten. Mit den kontextbezogenen Diagrammwerkzeugen auf der neuen Benutzeroberfläche können Sie die umfangreichen Formatierungsoptionen ganz einfach nutzen. 
Das erstellen und speichern von eigenen Folienlayouts in PowerPoint 2007 ermöglicht es Ihnen wertvolle Zeit einzusparen. Mit Folienbibliotheken von PowerPoint können Sie benutzerdefinierte Folien ganz einfach für andere Benutzer freigeben, so dass das Aussehen und Verhalten Ihrer Präsentationen einheitlich und professionell ist.
Mit Microsoft Office PowerPoint 2007 lassen sich beispielsweise Gruppen- oder Projektarbeiten realisieren. Als Einzelanwendung oder Produktbestandteil der Microsoft Office 2007 Gesamtlösung geben wir Ihnen ein zukunftstaugliches Werkzeug an die Hand mit dem Lehrende einen zeitgemäßen und interessanten Unterricht gestalten und Lernende eine auf zukünftige Anforderungen ausgerichtete Ausbildung erhalten können. Entdecken Sie neue Wege und Möglichkeiten einer ansprechenden Unterrichtsgestaltung und eröffnen Sie Lernenden mit den hinzugewonnenen Gestaltungsmöglichkeiten kreative Freiräume.
Die Unterstützung von multimedialen Folieninhalten wie Sprachaufzeichnungen, einbinden von Videos oder die Darstellung von sich bewegenden –animierten Grafiken bieten einen großen – kreativen Freiraum. In Office PowerPoint 2007 sind diese Tools über die optimierte Benutzeroberfläche und die kontextbezogenen Menüs unmittelbar verfügbar, so dass Sie Ihre Arbeit mit wenigen Mausklicks wirkungsvoller gestalten können. 
Das neue PowerPoint 2007 ist mit seinen umfassenden Gestaltungswerkzeugen der ideale Begleiter zum erstellen hochwertiger Präsentationen. Dank breiter Unterstützung können mit Microsoft PowerPoint 2007 erstellte Dokumente mühelos weitergereicht und verarbeitet werden. 
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