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Mit dem neuen Microsoft Office Publisher 2007 steht Ihnen ein umfangreiches Desktop Publishing Programm zur Verfügung mit dessen Hilfe sich professionelle Online oder Offlinepublikationen erstellen lassen. 
Der erweiterte Funktionsumfang in Publisher 2007 führt Sie durch die Erstellung vieler unterschiedlicher Marketingmaterialien, von der Entwicklung einer eigenen Marke, über die Verwaltung von Kundenkontakten bis hin zur Nachverfolgung und Bereitstellung Ihrer Marketingkampagnen, und das alles vom selben Ort aus. Nutzen Sie das neue Suchtool direkt im Publisher-Katalog, um schnell hochwertige Vorlagen für Office Publisher 2007 auf Microsoft Office Online zu finden. Publisher 2007 unterstützt die Erstellung von häufig aktualisierten Materialien wie Datenblätter, Kataloge oder Preislisten mithilfe des verbesserten Datenbankkatalogs. Damit können Sie Text und Bilder aus einer Datenbank zusammenführen.
Ihrer Kreativität sind keine Grenzen gesetzt. Schon beim Start von Microsoft Office Publisher 2007 können Sie die für Ihre Belange geeignetste Vorlage auswählen und dann weiter bearbeiten. Dafür bringt das Programm bereits zahlreiche vordefinierte Projektvorlagen mit, die sich in weitere Untergruppen aufsplitten lassen. So befinden sich beispielsweise Vorlagen für E-Mails genauso darunter wie auch Etiketten oder Postkarten und Magazine. Konvertieren Sie Publikationen für die Anzeige im Web, und fügen Sie ganz einfach Navigations-, Aktualisierungs-, Bearbeitungs- und Übermittlungsfunktionen hinzu.
Der neue Microsoft Office Publisher 2007 kann zum Beispiel im unterrichtsnahen Umfeld für die Erstellung von umfangreichen Printmedien wie Jahrgangsbücher, redaktionellen Artikeln für Newsletter oder Berichtsarbeiten genutzt werden. Erstellen Sie im Handumdrehen eigene Klassen- bzw. Schulhomepages oder Blogs. Forschungsarbeiten, Klausuren oder Semesterarbeiten beispielsweise können dank Microsoft Office Publisher 2007 ein hochwertiges Erscheinungsbild erlangen. Referenten, Lehrkräfte und Professoren erhalten mit Publisher ein ergänzendes Werkzeug für alle denkbaren Varianten von Publikationen im Bereich Online und Print.
Office Publisher 2007 unterstützt zusätzlich den Pantone Farbraum und stellt über 70 von Designern kreierte Farbschemas bereit, die jederzeit durch eigene ergänzen werden. Nutzen Sie die vollständige Unterstützung für den professionellen Druck mit großen Auflagen und hoher Qualität. Office Publisher 2007 schließt Optionen für den Vierfarbdruck, Spotfarbendruck, PostScript-Druck mit zusammengesetzten CMYK (Cyan-Magenta-Yellow-Black)-Farben usw. ein. Bereiten Sie Ihre Office Publisher 2007-Dateien mit dem verbesserten Pack-and-Go-Assistenten für einen professionellen Druck vor. Dazu gehört eine druckfertige PDF-Datei. Führen Sie vor dem Verteilen oder Drucken Ihrer Publikation den erweiterten Designdetektiv aus, um häufige Designfehler in professionellen Print-, Web- und E-Mail-Publikationen schnell zu identifizieren und zu beheben.
Kombinieren und bearbeiten Sie in Microsoft Office Publisher  2007 Verteilerlisten aus unterschiedlichen Quellen, z. B. Microsoft Office Excel, Microsoft Office Outlook, Microsoft Office Access und erstellen Sie mithilfe einer benutzerdefinierten Liste personalisierte E-Mails, gedruckte Informationen, Adressetiketten oder Begleitmaterialien wie Kataloge und Handzettel. Durch die verbesserte Integration von Microsoft Office Publisher 2007 mit Business Contact Manager (verfügbar in Microsoft Office Small Business 2007 und Microsoft Office Professional 2007) können Sie die Verteilung von in Publisher erstellten Marketingmaterialien initiieren und nachverfolgen. 
Microsoft Office 2007 Publisher ist das ideale Programm für alle Arten von Kreativaufgaben und kann dank leistungsfähiger Werkzeuge seine ganze Stärke im Bereich der Gestaltung ausspielen.
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