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Das neue Microsoft Office ist ein Gesamtsystem das Sie bei der Erprobung und Einführung neuer Lehr- und Lernformen, der Umsetzung neuer didaktischer Ideen sowie bei der Realisierung kooperativer Lernprozesse unterstützt. Damit wird die Verwirklichung anspruchsvoller pädagogischer Ziele für alle am Bildungsprozess Beteiligten – in öffentlichen Schulen und Hochschulen, in der Berufs- und Erwachsenenbildung – vereinfacht. 
Zu den auffälligsten Neuerungen in Office 2007 gehört die intuitive Microsoft Office Fluent-Benutzeroberfläche. Mit dem neuen Office System können Sie Lernmaterialien schnell, mühelos und in bisher unerreichter Gestaltungsqualität erstellen. Nutzen Sie die multimedialen Ressourcen, und kreieren Sie damit motivierende Lernumgebungen. Setzen Sie audiovisuelle Medien in Microsoft Office PowerPoint® 2007 mittels dynamischer Elemente (Smart Art, Layouts, Styles) ein oder errichten Sie mit Microsoft Office Access™ 2007 und Microsoft Office Groove™ 2007 leicht zugängliche Bibliotheken. Der Dokumentinspektor von Microsoft Office Word 2007, Office Excel 2007 und Office PowerPoint 2007 hilft Ihnen dabei, unerwünschte Kommentare, verborgenen Text und persönliche Informationen zu entfernen. 
Mit der neuen Sofortsuche in Microsoft Office Outlook 2007 können Sie ganz schnell die von Ihnen gesuchten Informationen sogar in den Dateianhängen anhand von Schlüsselwörtern ausfindig machen und mit der optischen Zeichenerkennung von Office OneNote 2007 in handschriftlichen Notizen, Text in Bildern oder Sprache in Audio- und Videoaufnahmen wiederfinden.
Mit dem neuen 2007 Microsoft Office System steht Ihnen ein umfangreiches Paket an Werkzeugen für eine verbesserte Zusammenarbeit zwischen Lehrenden und Lernenden zur Verfügung. Die Unterstützung von Teamarbeiten sowie mobilen Computern runden das Paket ab. Neue Dateiformate schützen Ihre Dokumente vor Datenverlust und sparen wertvollen Speicherplatz. Die erweiterten Sicherheitsfunktionen unterstützen die kontrollierte Weitergabe von Informationen und schützen vor Datenmissbrauch.
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