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Microsoft Office Visio 2007 ist eine Software zum Erstellen von Diagrammen. Damit können Lehrende und Lernende komplexe Sachverhalte visualisieren, untersuchen und kommunizieren. Mit Daten verknüpfte Diagramme stellen den visuellen Kontext für Daten zur Verfügung und bieten ein vollständiges Bild der betroffenen Systeme und Prozesse.
Mit Office Vision Professional 2007 können Sie die Daten für Forschungs- und Analysearbeiten einfach mithilfe des neuen Datenaktualisierungsfeatures auf dem aktuellen Stand halten und eventuell auftretende Konflikte über den neuen Aufgabenbereich "Aktualisierungskonflikte" auflösen. Visualisieren Sie mit dem neuen Feature "Datengrafik" Daten in jedem Diagramm als Text, Datenbalken, Symbole und Farbcodierung. 
Untersuchen Sie Ihre Daten in hierarchisch dargestellter Form, indem Sie Daten mit der neuen Pivotdiagramm-Vorlageanzeigen mit Metriken und Berichte bereitstellen, die den Fortschritt eines Prozesses visualisieren. Sie können Verbindungen zu einer Vielzahl von Datenquellen herstellen (einschließlich Microsoft Office SharePoint Server 2007, Microsoft Office Project 2007 und Microsoft Office Excel 2007). Office Visio 2007 kann mit der neuen Funktion "Autom. Verbinden" automatisch in einem einzigen Schritte Shapes verbinden, verteilen und ausrichten. Entwerfen Sie professionelle Visio-Diagramme und erstellen Sie dynamischere Workflows mit den erweiterten 3D-Workflowshapes. Passen Sie die Sicherheits- und Datenschutzeinstellungen für alle 2007 Microsoft Office System-Programme, einschließlich Visio, in dem neuem Vertrauensstellungscenter an. Für Zielgruppen, die nicht über Visio oder dem kostenlosen Visio Viewer verfügen, können Sie Diagramme als Webseiten, JPG- oder GIF-Dateien speichern. Erweitern Sie Office Visio 2007 ganz unkompliziert programmgesteuert oder durch Integration in andere Anwendungen. 



image1.png
Eaaff'l'ce Visio
Professional 2007

=




