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	Przegląd

Kraj: Polska

Branża: bankowość
Profil klienta

GETIN Bank jest bankiem o kapitale w 100% polskim. 99,29 % akcji Banku należy do Getin Holding SA – notowanej na Giełdzie Papierów Wartościowych grupy kapitałowej, w skład której - oprócz GETIN Banku - wchodzą spółki zajmujące się: doradztwem finansowym (Open Finance), pośrednictwem kredytowym (PDK oraz Fiolet), leasingiem (Getin Leasing i Carcade Leasing Rosja). Do grupy Getin Holding należy również utworzony niedawno Noble Bank, którego oferta zarówno inwestycyjna, jak i kredytowa skierowana jest do bardziej zamożnych klientów.
GETIN Bank powstał wykorzystując potencjał Górnośląskiego Banku Gospodarczego SA – silnego regionalnego banku, którego akcje od poprzedniego udziałowca - Banku BPH, Getin Holding kupił 25 maja 2004r. Następnie, w grudniu 2004 GETIN Bank przejął Bank Przemysłowy w Łodzi. Rok później zakończona została transakcja zakupu Wschodniego Banku Cukrownictwa przez Getin Holding. W marcu 2006 oddziały  WBC zostały włączone do  sieci sprzedaży, natomiast licencja bankowa oraz kapitały WBC posłużyły jako  podstawa do budowy Noble Banku.  W roku 2006 GETIN Bank po raz kolejny awansował w rankingach największych banków w Polsce. W rankingu „Rzeczpospolitej”, w którym brane były pod uwagę wyniki za I kwartał 2006, pod względem funduszy własnych GETIN Bank znalazł się na 14 miejscu wśród polskich banków (skok o 4 miejsca w górę w porównaniu z 2005r). Pod względem sumy bilansowej znalazł się na 16 miejscu, to awans o dwie pozycje w porównaniu z ubiegłym rokiem. Miesięcznik „Bank” w swoim rankingu „50 największych banków w Polsce”  przyznał mu wyróżnienie dla najszybciej rozwijającego się banku oraz wyróżnił go w kategorii najlepszych banków detalicznych.



	Sytuacja biznesowa

W wyniku szybkiego wzrostu i powiększania grona klientów, rosło zapotrzebowanie na stworzenie wygodnego środowiska do zarządzania windykacją. Konieczne stało się  ujednolicenie procedur związanych z windykacją oraz usprawnienie całego procesu.

Rozwiązanie 

Stworzenie i wdrożenie Systemu Wspomagania Windykacji w oparciu o technologię Microsoft: Microsoft SQL Server i Microsoft .Net

Korzyści

▪ usprawnienie procesu windykacji oraz przyspieszenie procedur z nim związanych
▪ ujednolicenie procedur
▪ zredukowanie liczby błędów

▪ usprawnienie prowadzenia korespondencji

▪ zwiększenie kontroli nad procesem windykacji

▪ skrócenie czasu i zmniejszenie kosztów windykacji

„Wybraliśmy język C# i środowisko Visual Studio 2003 ze względu na fakt ich pochodzenia od tego samego producenta co istniejąca baza systemu Agent Kredytowy (Microsoft SQL Server)” – mówi Andrzej Martyna, Kierownik Działu Technologii w firmie VSoft SA.



Wyjść do partnerów 
GETIN Bank zapewnia wysoką dostępność do swych usług, m.in. oferując kredyty przez sieć pośredników. Rodzi to wyzwania dla systemu informatycznego. Każdy z pośredników korzysta zwykle z rozwiązania stworzonego na własne potrzeby. Tradycyjna procedura przekazywania wniosków i innych dokumentów w formie papierowej musiała ustąpić bardziej efektywnym metodom.

Pod uwagę brano kilka możliwości. Udostępnianie każdemu pośrednikowi centralnej aplikacji zarządzającej wnioskami kredytowymi w banku – Agenta Kredytowego – oznaczałoby konieczność jej przebudowania pod kątem nowych użytkowników o innym zakresie uprawnień, a także przeszkolenia dużej liczby osób. Większość pośredników byłaby zmuszona do, niezbyt wygodnego, korzystania z kilku różnych aplikacji. 

Stąd też podjęto decyzję o stworzeniu nowej aplikacji - tak skonstruowanej, aby każdy agent czy pośrednik mógł korzystać ze swojego, dobrze mu znanego oprogramowania, a następnie w prosty sposób przenosić dane do systemu bankowego. Tak powstał Agent Connector – aplikacja webowa, wykorzystująca do transportu danych standard XML. 

Zadanie zbudowania aplikacji Agent Connector powierzono sprawdzonemu partnerowi banku – krakowskiej firmie VSoft SA.
W spójności siła

Specyfika stawianego przed aplikacją zadania wymagała zastosowania nowoczesnej, sprawdzonej technologii oraz dobrego narzędzia programistycznego. Dlatego Agent Connector został napisany w języku C# w środowisku Microsoft Visual Studio .NET 2003. Aplikacja współpracuje z centralną bazą danych systemu Agent Kredytowy, działającą na platformie Microsoft SQL Server 2000. Dobór rozwiązań i narzędzi został podyktowany koniecznością zapewnienia optymalnego funkcjonowania, a także stabilności i spójności całego systemu. „Wybraliśmy język C# i środowisko Visual Studio 2003 ze względu na fakt ich pochodzenia od tego samego producenta co istniejąca baza systemu Agent Kredytowy (Microsoft SQL Server)” – mówi Andrzej Martyna, Kierownik Działu Technologii w firmie VSoft SA. – „Minimalizuje to liczbę potencjalnych problemów oraz daje gwarancję spójności całego systemu”.

Agent Connector został wdrożony w grudniu 2004 roku. Z powstałych w ten sposób nowych możliwości korzysta na co dzień pięć firm pośredniczących w udzielaniu kredytów, a liczba obsługiwanych wniosków sięga trzydziestu tysięcy w skali miesiąca. Rozwiązanie, w pełni elastyczne i skalowalne, jest w stanie obsłużyć znacznie większe zapotrzebowanie. „Przyłączanie kolejnych pośredników jest bardzo proste i proces ten realizuje GETIN Bank samodzielnie, na podstawie dokumentacji dostarczonej przez firmę VSoft” – mówi Ewa Wardzała, Koordynator Projektu z firmy VSoft SA. „Oznacza to krótki czas i niskie koszty dalszej rozbudowy sieci pośredników.”

Praca w dwóch warstwach
Agent Connector jest aplikacją zrealizowaną w formie serwisu webowego, w języku C#. Ma ona strukturę dwuwarstwową – pozbawioną interfejsu użytkownika, tak więc składającą się jedynie z warstwy dostępu do bazy danych oraz warstwy obiektów biznesowych. Zamiast interfejsu użytkownika, AC zawiera zestaw metod, dostępnych przez Internet dla współpracujących z bankiem firm zewnętrznych. Przykładem takich metod są: „pobierz tabelę kursową", „zweryfikuj klienta", „wyślij dane o sprawie”. Metody te stanowią pojedyncze funkcje biznesowe, które mogą być realizowane przez firmę zewnętrzną na rzecz banku.

Zgłoszenia wniosków kredytowych spływają od pośredników do centralnej bazy danych systemu Agent Kredytowy (na platformie Microsoft SQL Server), gdzie każda sprawa uzyskuje status początkowy i trafia na ścieżkę przetwarzania, ustalaną przez reguły aplikacji BOS-AK (BackOffice). „W wyniku weryfikacji danych i ustalenia zdolności kredytowej klienta, nadawany jest status pozytywny (przyjęcie wniosku) lub negatywny (odrzucenie), który za pośrednictwem Agent Connectora trafia z powrotem do systemu informatycznego pośrednika” – dodaje Ewa Wardzała. 

Od agenta, czy pośrednika kredytowego nie wymaga się w tym zakresie dodatkowych czynności – jego program eksportuje dane we właściwym formacie XML. Aby umożliwić takie działanie, twórca oprogramowania musi zadbać o odpowiednią funkcjonalność swojego systemu.

W celu zminimalizowania liczby błędów w przesyłanych danych, system AC definiuje zarówno zestaw danych, jak i ich format. W pliku WSDL zdefiniowano standard komunikacji, czyli nazwy metod, liczbę i typy parametrów itp. Z kolei plik XSD określa strukturę zapytań i odpowiedzi oraz realizuje podstawową weryfikację formatu danych i ich kompletności. Pierwszym krokiem po otrzymaniu komunikatu od systemu zewnętrznego jest sprawdzenie, za pomocą pliku XSD, czy otrzymane w pliku XML dane są zgodne z oczekiwanymi.
	„Agent Connector umożliwił bankowi współpracę z firmami, które mają stosunkowo dużą sprzedaż, a jednocześnie dysponują własnymi systemami informatycznymi” – powiedziała Marta Klicka, Dyrektor Biura Rozwoju Aplikacji GETIN Bank .
„SQL Server daje możliwości łatwego budowania aplikacji.” – mówi Andrzej Martyna, Kierownik Działu Technologii w firmie VSoft SA.  




Jeśli nie – dane nie są akceptowane, jeśli tak – Agent Connector sprawdza dodatkowe warunki przyjęcia komunikatu. Po akceptacji przesłane dane trafiają do bazy w formacie identycznym, co wprowadzone do Agenta Kredytowego bezpośrednio w banku. Dzięki temu bankowy system typu back-office (BOS-AK) może jednolicie obsługiwać zgłoszenia (np. wnioski kredytowe) pochodzące z różnych źródeł. 

„Agent Connector umożliwił bankowi współpracę z firmami, które mają stosunkowo dużą sprzedaż, a jednocześnie dysponują własnymi systemami informatycznymi” – powiedziała Marta Klicka. „Nie było konieczności narzucenia wprowadzania Agenta Kredytowego, a Agent Connector zmniejsza koszty wdrożenia nowych pośredników”. 

Microsoft SQL Server w bankowości
„SQL Server daje możliwości łatwego budowania aplikacji.” – mówi Andrzej Martyna. „To baza, która po zainstalowaniu jest praktycznie gotowa do użycia, jej działania nie wymaga żadnych zaawansowanych operacji. Po stworzeniu aplikacji korzystamy jedynie z narzędzia optymalizującego (SQL Profiler), które podpowiada, jak aplikację zoptymalizować.

Nowoczesność środowiska

Wiele aplikacji związanych z obsługą wniosków kredytowych w GETIN Banku zrealizowanych zostało w starszych technologiach. Począwszy od 2004 roku stosowana jest nowsza, udoskonalona technologia .NET z językiem C#. „Korzystne jest, że wszyscy pracujemy w jednym środowisku: Visual Studio .NET 2003 – które nie wymaga dużego wsparcia ze strony producenta” – powiedział Andrzej Martyna. Wygodne repozytorium kodu przechowuje pełną historię zmian w kodzie źródłowym, wykonanych przez poszczególnych członków zespołu programistycznego.

Visual Studio .NET 2003 oferuje komfort programowania, a do tego liczne narzędzia wspierające pracę grupową. „Visual Studio zapewnia wygodne programowanie i znajdowanie błędów, a tego programiści potrzebują najbardziej. Nie ma też problemów z przechodzeniem na nowsze wersje systemu” - dodaje Andrzej Martyna. Narzędzia towarzyszące Visual Studio 2003 ułatwiają przenoszenie do nowego środowiska aplikacji stworzonych w starszych wersjach bądź pokrewnych technologiach.

Dodatkowym plusem środowiska Microsoft .NET jest zgodność nowych narzędzi z ich starszymi odpowiednikami. Dzięki temu aplikacje, zbudowane w poprzednich wersjach Visual Studio, nadal można utrzymywać i integrować z nowszymi aplikacjami, tworzonymi w kolejnych wersjach tego środowiska.

Visual Studio .NET 2003, jako platforma przygotowana przez jednego producenta, zapewnia wysoką spójność (zarówno środowiska, jak i tworzonych modułów) oraz bezpieczeństwo budowanych aplikacji. „Począwszy od pisania kodu, poprzez kompilację, wyszukiwanie błędów, a kończąc na zestawie różnych przydatnych narzędzi – wszystkie elementy potrzebne programiście są przemyślane przez jednego producenta, przez co lepiej ze sobą współpracują” – dodaje Andrzej Martyna. „Jeżeli stwierdzamy, że w środowisku Visual Studio brakuje nam jakiegoś elementu ułatwiającego pracę, radzimy sobie z tym, pisząc własne dodatki, dopasowujące środowisko do naszych potrzeb – jest taka możliwość i z niej korzystamy”.

Widoki na przyszłość

Aktualnie trwają prace przygotowawcze do przepisania kodu Agenta Kredytowego z języka C++ na C#. Zapewni to jednolitość kodu, na przestrzeni współpracujących ze sobą aplikacji i umożliwi wydzielenie modułów funkcjonalnych. „W pracach projektowych zawsze staramy się wyodrębnić moduły, które będzie można wykorzystywać wielokrotnie” – wyjaśnia Ewa Wardzała. „Moduły są jak klocki, z których możemy budować aplikacje” – dodaje. Taka budowa usprawnia proces unowocześniania systemu poprzez szybsze wprowadzanie do nich poprawek oraz prostsze wdrażanie nowych modułów.

W firmie VSoft SA trwają również przygotowania do wykorzystania do budowy nowych aplikacji środowiska Microsoft Visual Studio 2005. „Od listopada 2005 pracujemy także w Visual Studio 2005. Szczególnie doceniamy daleko idące wsparcie dla pracy grupowej w Team System” – powiedział Andrzej Martyna. „Korzystamy już z zalet nowego środowiska, zwłaszcza ze wspólnej przestrzeni na dokumentację projektu – MS SharePoint” – dodaje. Nowe, wygodniejsze środowisko programistyczne umożliwi skrócenie czasu opracowywania aplikacji i wyposażenie ich w funkcje logiki biznesowej na jeszcze wyższym poziomie.
	Informacje szczegółowe
Więcej informacji o produktach i usługach firmy Microsoft można uzyskać w Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem tel. +48 (801) 308 801 lub pod adresem www.microsoft.com/poland . 

Więcej informacji o GETIN Bank można uzyskać pod adresem: www.getinbank.pl


	Oprogramowanie i usługi

▪ Microsoft SQL Server 2000
▪ Microsoft Visual Studio .NET 2003

▪ Język programowania: C#

	Konfiguracja sprzętowa

▪ Serwer HP DL 380 G4
▪ Operation System: Microsoft Windows 2003 Server SE
▪. 2 x Xeon 3,2 GHz

▪ 4 GB RAM

▪ 2 x 36 GB HD
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Agent Connector w GETIN Banku





GETIN Bank udostępnił partnerom aplikację webową umożliwiającą zdalną obsługę wniosków kredytowych przez agentów i pośredników, korzystających z różnorodnych środowisk pracy. Zastosowano Microsoft SQL Server i Microsoft .Net.











GETIN Bank jest ogólnopolskim bankiem detalicznym oferującym szeroki zakres usług dla klientów indywidualnych oraz małych i mikro firm. Z usług GETIN Banku można skorzystać w 154 oddziałach (w tym 24 Biurach Kredytów Hipotecznych Dom) we wszystkich większych miastach Polski oraz w szerokiej sieci pośredników. Biorąc pod uwagę rozwój konkurencyjnych produktów oraz szybki wzrost liczby placówek, a także wzrost aktywów, GETIN Bank można  określić jako najbardziej dynamicznie rozwijający się Bank w Polsce.





Specjalnością GETIN Banku jest atrakcyjna oferta kredytowa. Kredyty przyznawane są według uproszczonych procedur obsługi i oceny ryzyka. Bank zapewnia szeroką dostępność usług, nie tylko poprzez placówki bankowe, biura kredytowe, ale również poprzez sieć agentów i pośredników, a także w interaktywnych kanałach dostępu. Działa już bankowość internetowa dla firm, wkrótce także klienci indywidualni będą mieli dostęp do usług GETIN Banku przez Internet oraz contact center.
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Aktualne nazwy przedsiębiorstw i produktów wymienionych w tekście opracowania mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli.








