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	Przegląd

Kraj: Polska

Branża: bankowość
Profil klienta:
GETIN Bank jest bankiem o kapitale w 100% polskim. 99,29 % akcji Banku należy do Getin Holding SA – notowanej na Giełdzie Papierów Wartościowych grupy kapitałowej, w skład której - oprócz GETIN Banku - wchodzą spółki zajmujące się: doradztwem finansowym (Open Finance), pośrednictwem kredytowym (PDK oraz Fiolet), leasingiem (Getin Leasing i Carcade Leasing Rosja). Do grupy Getin Holding należy również utworzony niedawno Noble Bank, którego oferta zarówno inwestycyjna, jak i kredytowa skierowana jest do bardziej zamożnych klientów. 
GETIN Bank powstał wykorzystując potencjał Górnośląskiego Banku Gospodarczego SA – silnego regionalnego banku, którego akcje od poprzedniego udziałowca - Banku BPH, Getin Holding kupił 25 maja 2004r. Następnie, w grudniu 2004 GETIN Bank przejął Bank Przemysłowy w Łodzi. Rok później zakończona została transakcja zakupu Wschodniego Banku Cukrownictwa przez Getin Holding. W marcu 2006 oddziały  WBC zostały włączone do sieci sprzedaży, natomiast licencja bankowa oraz kapitały WBC posłużyły jako  podstawa do budowy Noble Banku.  W roku 2006 GETIN Bank po raz kolejny awansował w rankingach największych banków w Polsce. W rankingu „Rzeczpospolitej”, w którym brane były pod uwagę wyniki za I kwartał 2006, pod względem funduszy własnych GETIN Bank znalazł się na 14 miejscu wśród polskich banków (skok o 4 miejsca w górę w porównaniu z 2005r). Pod względem sumy bilansowej znalazł się na 16 miejscu, to awans o dwie pozycje w porównaniu z ubiegłym rokiem. Miesięcznik „Bank” w swoim rankingu „50 największych banków w Polsce”  przyznał mu wyróżnienie dla najszybciej rozwijającego się banku oraz wyróżnił nas w kategorii najlepszych banków detalicznych.
.



	Sytuacja biznesowa

W wyniku szybkiego wzrostu i powiększania grona klientów, rosło zapotrzebowanie na stworzenie wygodnego środowiska do zarządzania windykacją. Konieczne stało się ujednolicenie procedur związanych z windykacją oraz usprawnienie całego procesu 
Rozwiązanie 
Stworzenie i wdrożenie Systemu Wspomagania Windykacji w oparciu o technologię Microsoft: Microsoft SQL Server i Microsoft .Net
Korzyści

▪ usprawnienie procesu windykacji oraz przyspieszenie procedur z nim związanych
▪ ujednolicenie procedur
▪ zredukowanie liczby błędów

▪ usprawnienie prowadzenia korespondencji

▪ zwiększenie kontroli nad procesem windykacji

▪ skrócenie czasu i zmniejszenie kosztów windykacji

„Automatyzacja procesu delegowania spraw do zespołów windykacyjnych to duża oszczędność czasu i przede wszystkim – wygoda” – powiedziała Ewa Wardzała, Koordynator Projektu z firmy VSoft SA


Przyspieszyć i usprawnić

Nadrzędnym celem, stawianym przed nowym systemem, było usprawnienie procesu windykacji oraz przyspieszenie procedur z nim związanych. Przed wdrożeniem SWW GETIN Bank wykorzystywał dwa systemy rozproszone, ponadto każdy oddział banku używał osobnej aplikacji. Zarządzanie windykacją wymagało dużego nakładu czasu, ze względu na konieczność przenoszenia odpowiednich danych między systemami; zdarzały się też błędy w danych, związane z czynnikiem ludzkim.

W wyniku szybkiego wzrostu GETIN Banku i przybywania kolejnych klientów, rosło zapotrzebowanie banku na wygodne i funkcjonalne środowisko do zarządzania windykacją. Nowy system miał ujednolicić procedury i postać danych w bazie, zredukować liczbę popełnianych przez użytkowników błędów, zwiększyć kontrolę nad procesem windykacji, a przede wszystkim – zmniejszyć nakłady pracy wykonywanej w tym procesie, poprzez udostępnienie wygodnego i sprawnego narzędzia, wspomagającego codzienne operacje.

System SWW został wykonany przez sprawdzonego partnera banku – krakowską firmę VSoft SA. Wdrożenie było dwuetapowe (w 2003 i 2004 roku), obecnie trwają prace nad trzecim etapem, dzięki któremu system uzyska nowe możliwości.

Technologia w służbie finansów

Nowy system służy do monitorowania przebiegu procesu windykacji należności kredytowych banku, realizowanych przez bank i we współpracy z niezależnymi podmiotami windykacyjnymi. „Zadaniem SWW jest wspomaganie działalności windykacyjnej” – powiedziała Monika Drosdzol, Dyrektor Biura Wdrażania Scentralizowanego Systemu Informatycznego GETIN Banku. „Został zaprojektowany do ścisłej współpracy z systemem transakcyjnym banku, w którym prowadzona jest ewidencja kredytów. W cyklu codziennym odnawiane są informacje o stanie kredytów oznaczonych do windykacji i przenoszone są do bazy SWW informacje o zadłużeniach, aktualnych ruchach kapitału związanego z zabezpieczeniem”.

Sprawy windykacyjne w SWW, na podstawie określonych reguł, są przydzielone do odpowiednich zespołów pracowników. „Automatyzacja procesu delegowania spraw do zespołów windykacyjnych to duża oszczędność czasu i przede wszystkim – wygoda” – powiedziała Ewa Wardzała, Koordynator Projektu z firmy VSoft SA. „Tworząc SWW położyliśmy duży nacisk na komfort pracy, łatwy dostęp do informacji oraz ich bezpieczeństwo”. Dostęp do poufnych danych jest chroniony autoryzacją przez specjalny moduł uprawnień, wspólny dla kilku aplikacji wykorzystywanych w GETIN Banku, co upraszcza zarządzanie uprawnieniami użytkowników i ułatwia logowanie do poszczególnych systemów.

SWW daje możliwość definiowania wzorców (szablonów) pism. Pisma są generowane w odpowiednim momencie procesu obsługi sprawy windykacyjnej. Ze względu na fakt, że kształt tych pism jest zależny od panującego prawa i z biegiem czasu ulega modyfikacjom, system oferuje możliwość edycji wzorców. „Jedną z głównych ról systemu jest pomoc w tworzeniu korespondencji związanej z windykacją” – powiedziała Monika Drosdzol. „Każdy podmiot zewnętrzny uczestniczący w procesie windykacyjnym (np. każdy sąd) ma nieco inne wymagania odnośnie dokumentów, tak więc korespondencja jest bardzo różnorodna”.

Istotnym składnikiem systemu jest też moduł przypomnień, który sygnalizuje nadejście określonych terminów, wymagających podjęcia odpowiednich czynności. Dla wygody użytkowników stworzono dwie kategorie przypomnień: systemowe – generowane automatycznie na podstawie istniejących w SWW spraw windykacyjnych w trakcie wykonywania określonych czynności, oraz przypomnienia własne – wprowadzane przez użytkownika. Przypomnienia narzucają odpowiednią dyscyplinę pracy, dbając w ten sposób o właściwy tok realizacji poszczególnych zadań w procesie windykacji z zachowaniem terminowości działań. 

Zatem moduł przypomnień zabezpiecza pośrednio żywotne interesy banku.

Ważnym składnikiem SWW jest baza danych wszystkich oddziałów banku, sądów i komorników. Łatwy i szybki dostęp do tych danych zapewnia użytkownikom komfort pracy i pozwala znacząco skrócić czas obsługi poszczególnych procedur.

	„Wcześniej każdy oddział banku miał własną komórkę do spraw windykacji, która sama prowadziła sprawy. Dzięki SWW mogliśmy powołać tylko jeden, centralny zespół windykacyjny, co radykalnie zmniejszyło koszty”. - powiedziała Monika Drosdzol, Dyrektor Biura Wdrażania Scentralizowanego Systemu Informatycznego GETIN Banku



Informatyzacja + sieć = oszczędność
Dla wszelkich przedsiębiorstw z sektora finansowego, a zwłaszcza dla banków, informatyzacja sieciowa ma kluczowe znaczenie dla żywotności procesów biznesowych, głównie ze względu na konieczność szybkiej wymiany informacji między centralą a oddziałami terenowymi. Centralizacja systemów baz danych zapewnia aktualność tych informacji, a odpowiednia struktura aplikacji zarządczej jest gwarantem ich wysokiej wartości. Dopiero system spełniający te dwa warunki staje się pewnym i sprawnym narzędziem, wspomagającym podejmowanie decyzji i umożliwiającym śledzenie procesów biznesowych.

Przełomem w organizacji nadzoru nad windykacją w GETIN Banku było utworzenie centralnej bazy danych Systemu Wspomagania Windykacji i związana z tym reorganizacja zespołu. „Niewątpliwym sukcesem SWW było umożliwienie scentralizowania zespołu windykacji” – powiedziała Monika Drosdzol. „Wcześniej każdy oddział banku miał własną komórkę do spraw windykacji, która sama prowadziła sprawy. Dzięki SWW mogliśmy powołać tylko jeden, centralny zespół windykacyjny, co radykalnie zmniejszyło koszty”.

SWW wprowadził technologię w obszary, w których rutynowe czynności pochłaniały dużo czasu, a śledzenie procesów było bardzo trudne. „Wcześniejsza współpraca z firmami windykacyjnymi odbywała się na niższym poziomie” – powiedział Tomasz Szymczyk, Dyrektor Departamentu Administracji i Eksploatacji Systemów Informatycznych GETIN Banku. „W celu usprawnienia procesu windykacji zapoczątkowaliśmy zmianę modelu współpracy z tymi firmami. Migrujemy w kierunku stosowania nowoczesnych rozwiązań informatycznych, które dają większy komfort pracy i lepszą kontrolę nad procesami windykacji”.

Oprócz znacznych oszczędności związanych ze skróceniem czasu prowadzenia spraw windykacyjnych, pojawiły się nowe możliwości w postaci ściślejszej kontroli kosztów – zarówno wewnętrznych (bezpośrednio związanych ze zleceniami), jak i zewnętrznych (sądowych, komorniczych i innych). Kierunek ten zostanie podjęty w dalszym rozwoju SWW. Powstający moduł umożliwi tworzenie analizy kosztów, co z kolei pozwoli na ich minimalizację i na wyciąganie wniosków co do obszarów pracy, które warto zinformatyzować czy wręcz zautomatyzować przy użyciu nowoczesnych rozwiązań technologicznych.
MS SQL Server w zastosowaniach bankowych

System wspomagania windykacji powstaje w oparciu o Microsoft SQL Server i Microsoft .Net. „Budowa aplikacji w oparciu o rozwiązania SQL Server jest wygodna; występuje znacznie mniej problemów konfiguracyjnych” – powiedział Andrzej Martyna, Kierownik Działu Technologii w firmie VSoft SA. – „Wszystkie nowe aplikacje wdrożone na potrzeby kredytowe powstały na platformie firmy Microsoft i okazały się stabilne, bezpieczne oraz proste w konfiguracji.” 
Prace rozwojowe

SWW jest stale rozwijany. W bieżącym roku nastąpi trzeci etap wdrożenia, który przyniesie nowe funkcjonalności. „Trwają prace m.in. nad systemem komunikacji z firmami windykacyjnymi, który ułatwi przekazywanie im spraw w formie elektronicznej” – powiedział Tomasz Szymczyk. „Potrzebna jest ewidencja całej korespondencji z firmami zewnętrznymi i mechanizm monitorowania przebiegu spraw, aby można było na bieżąco oceniać postęp w procesach windykacji”.

SWW jest stale udoskonalany i dostrajany do potrzeb banku i firm współpracujących. „W trakcie wdrażania systemu zmienił się właściciel banku, a co za tym idzie - kluczowe zasady biznesowe” – mówi Marta Klicka. „Wpłynęło to także na model współpracy z pośrednikami. Pojawiły się nowe pomysły i kolejne płaszczyzny współpracy z firmami trzecimi” – dodaje. 

	„
.




Następny etap wdrożenia zaowocuje jeszcze lepszym dopasowaniem istniejących funkcjonalności do rzeczywistych potrzeb banku, pojawią się także nowe możliwości. „Aktywnie pracujemy nad modułem wspierającym pracę kancelarii” – dodaje Andrzej Martyna. Stworzony zostanie także moduł raportów, który pozwoli ilościowo i jakościowo oceniać windykację, szacować jej sprawność i rejestrować związane z nią koszty.

	„Wszystkie nowe aplikacje wdrożone na potrzeby kredytowe powstały na platformie firmy Microsoft i okazały się stabilne, bezpieczne oraz proste w konfiguracji.” – powiedział Andrzej Martyna, Kierownik Działu Technologii w firmie VSoft SA.

Informacje szczegółowe
Więcej informacji o produktach i usługach firmy Microsoft można uzyskać w Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem tel. +48 (801) 308 801 lub pod adresem www.microsoft.com/poland . 

Więcej informacji o GETIN Bank można uzyskać pod adresem: www.getinbank.pl


	Oprogramowanie i usługi

▪ Microsoft SQL Server 2000
▪ Microsoft Visual Studio .NET 2003

▪ Język programowania: C#

	Konfiguracja sprzętowa

▪ Serwer HP DL 380 G3
▪ Operation System: Microsoft Windows 2000 Server 
▪ 2 x Xeon 2,4 GHz

▪ 1 GB RAM

▪ 3 x 36 GB HD
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GETIN Bank usprawnia proces windykacji dzięki aplikacji SWW 








W GETIN Banku wdrożono aplikację SWW – System Wspomagania Windykacji, stworzoną w oparciu o Microsoft .Net i Microsoft SQL Server. Rozwiązanie umożliwia sprawne zarządzanie i ściślejszą kontrolę procesu windykacji. 





GETIN Bank jest ogólnopolskim bankiem detalicznym oferującym szeroki zakres usług dla klientów indywidualnych oraz małych i mikro firm. 


Z usług GETIN Banku można skorzystać w 154 oddziałach (w tym 24 Biurach Kredytów Hipotecznych Dom) we wszystkich większych miastach Polski oraz w szerokiej sieci pośredników. Biorąc pod uwagę rozwój konkurencyjnych produktów oraz szybki wzrost liczby placówek, a także wzrost aktywów, GETIN Bank można  określić jako najbardziej dynamicznie rozwijający się Bank w Polsce.





Specjalnością GETIN Banku jest atrakcyjna oferta kredytowa. Kredyty przyznawane są według uproszczonych procedur obsługi i oceny ryzyka. Bank zapewnia szeroką dostępność usług, nie tylko poprzez placówki bankowe, biura kredytowe, ale również poprzez sieć agentów i pośredników, a także w interaktywnych kanałach dostępu. Działa już bankowość internetowa dla firm, wkrótce także klienci indywidualni będą mieli dostęp do usług GETIN Banku przez Internet oraz contact center.
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