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Microsoft® Business Solutions(Axapta®    Gestión de recursos humanos i

Microsoft Business Solutions – Axapta Gestión de Recursos Humanos I (HRM, Human Resource Management) le ayuda a reunir y estructurar información para obtener una visión general óptima de los empleados y la organización.

Ventajas principales:

· Refuerza el enfoque de las competencias de los empleados

· Información de los empleados centralizada y dinámica

· Reestructuración sencilla y dinámica de las unidades organizativas

Características principales:

· Funcionalidad administrativa básica de HRM 

· Información de nómina

· Almacenamiento de información de la aplicación de trabajo

· Gestión de organizaciones lineal, matriz y de proyecto

· Gráficos organizativos orientados a la función

La Gestión de recursos humanos I le ayuda a gestionar sus empleados, estructurar el conocimiento y las áreas de competencia. La empresa debe ser capaz de mantener la evolución del entorno empresarial y un sistema HRM ágil le hará posible adaptar su organización inmediatamente para cumplir estos nuevos retos.

Microsoft Business Solutions para Gestión de Recursos Humanos – Axapta  se divide en tres módulos: Esto significa que puede obtener la funcionalidad que necesita directamente e implantar más módulos según la empresa crece .

HRM I:
Administración básica de empleados y profesionales de recursos humanos

HRM II:
Gestión de ausencias y contratación de personal

HRM III:
Recursos humanos estratégicos

Funcionalidad básica

Con Gestión de recursos humanos I de Microsoft Axapta puede almacenar información de los empleados y contratos, anotar los motivos de una dimisión y realizar un seguimiento de los movimientos entre departamentos. El marco de trabajo se adapta fácilmente para ajustarse a las necesidades específicas y los requisitos de la empresa para que pueda obtener exactamente los datos y la información que necesita.

Construcción de las unidades organizativas

Realice el seguimiento de los cambios organizativos que se producen en la empresa. Con los diagramas orientados a funciones, puede crear gráficos de toda la organización, una organización matricial o incluso una organización de proyecto. Puede cambiar fácilmente el marco de trabajo del sistema para reflejar los cambios en la estructura de la organización y crear nuevas unidades cruzadas sencillamente  pinchando y arrastrando con el ratón .

La base de datos de empleados

Almacene toda la información de los empleados en la base de datos de empleados. Utilice esta base de datos central para almacenar currículos, contactos principales, e información de nóminas y contratos. Éste es el único lugar en el que tendrá que buscar información relacionada con los empleados y el único lugar que necesita actualizar.

Los empleados y las unidades organizativas tienen disponibles datos históricos en cualquier momento dentro del sistema. Si desea ver versiones antiguas de un gráfico de la organización o del historial de un empleado determinado, ésta se encuentra en la base de datos y se puede recuperar haciendo clic en un botón.

Perfiles de empleado

La Gestión de recursos Humanos de Microsoft Axapta aporta una estructura para mantener los perfiles de los empleados. Puede utilizar los perfiles para mantener datos básicos, introducir fechas clave, documentar logros de los empleados o almacenar información relacionada con la formación. La base de datos también se puede utilizar para registrar información relacionada con el cargo de un empleado, su responsabilidad, cualificaciones, participación en proyectos y experiencia laboral.

.

Cuando necesite encontrar la persona más adecuada para un proyecto específico o para un nuevo cargo, los perfiles de empleados pueden mostrarle inmediatamente cuál de sus recursos se ajusta mejor al trabajo.

Información adicional de los empleados

Además de los perfiles de empleados, puede mantener la información de la nómina de cada empleado. Se puede almacenar información de números de cuentas bancarias, números de identificación fiscal, planes de pensiones y vacaciones acumuladas por empleado. También se puede realizar un seguimiento de variables como bonificaciones, stock options, seguros médicos y otros suplementos específicos del empleado.

Gestión de préstamos y beneficios

La Gestión de recursos humanos de Microsoft Axapta facilita la supervisión de los diferentes beneficios adicionales que se hayan acordado con un empleado. También proporciona un seguimiento eficaz de los elementos que se han prestado, como teléfonos móviles, equipos informáticos y tarjetas de acceso. Todos estos elementos pueden clasificarse, con administración de la responsabilidad mediante períodos de tiempo definidos para los préstamos.
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Gestión de préstamos
Para obtener más información sobre Microsoft Axapta
Para obtener más información acerca de Microsoft Business Solutions–Axapta Recursos Humanos I, póngase en contacto con su Microsoft Certified Business Solutions Partner. Ellos tienen la experiencia necesaria para diseñar una solución que se adapte a las necesidades específicas de su negocio. O bien, visite nuestro sitio Web:
http://www.microsoft.com/spain/BusinessSolutions
Acerca de Microsoft Business Solutions
Microsoft Business Solutions, una división de Microsoft, ofrece un amplio rango de aplicaciones y servicios empresariales integrados, diseñados para ayudar a las pequeñas, medianas y grandes empresas a estar mejor conectadas con clientes, empleados, socios y proveedores. Las aplicaciones de Microsoft Business Solutions optimizan los procesos empresariales estratégicos a través de la gestión financiera, analítica, gestión de recursos humanos, gestión de proyectos, gestión de relaciones con clientes, gestión de servicios, gestión de la cadena de suministro, comercio electrónico, fabricación y gestión de venta. Las aplicaciones se han diseñado para proporcionar una visión general a los clientes y contribuir a lograr el éxito de su negocio. Puede encontrar más información sobre Microsoft Business Solutions en 

www.microsoft.com/Spain/BusinessSolutions
Dirección

Microsoft Business Solutions 
Paseo del Club Deportivo, 1 
Centro Empresarial La Finca – Edificio 1 
28223 Pozuelo de Alarcón (Madrid) 
Tel +34 91 391 90 00 
Fax +34 91 391 90 01 
www.microsoft.com/Spain/BusinessSolutions
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	Características principales
	Descripción

	fácil de usar
	· Estructura y diseño intuitivos

· Menús, formularios e informes adaptables al usuario

· Diseño de diarios y tablas principales adaptables al usuario

· Comandos de Windows, incluidos ‘copiar y pegar’, desde y hacia Microsoft Axapta
· Acceso directo a las tablas principales desde diarios

· Opciones de filtro y clasificación avanzados

· Ayuda editable del usuario incorporada, incluido un manual integrado

· Opción de correo y fax directamente desde Microsoft Axapta
· La aplicación puede ejecutarse en distintos idiomas

	gestión de recursos humanos básica
	· Funcionalidad administrativa básica de gestión de recursos humanos

· Información de nómina

· Almacenamiento de datos históricos

· Almacenamiento de información de la aplicación de trabajo

· Registro de beneficios

· Gestión de préstamos

· Informes para el seguimiento, informes periódicos y para el apoyo a la toma de decisiones de gestión

	organización
	· Gestión de organizaciones lineal, matricial y de proyecto

· Mantenimiento de la estructura organizativa y creación de nuevas unidades cruzadas

· Gráficos organizativos orientados a la función


	Requisitos del sistema
	

	Para obtener toda la funcionalidad mencionada en esta hoja de producto, 
se requieren los siguientes módulos y tecnologías:
	· Microsoft Business Solutions(Axapta 3.0

· Microsoft Business Solutions(Axapta Gestión de Recursos Humanos I
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La información contenida en este documento representa la visión actual de Microsoft Corporation sobre los temas tratados en la fecha de publicación. Dado que Microsoft debe responder a los continuos cambios del mercado, esta información no debería interpretarse como un compromiso por parte de Microsoft, y Microsoft no puede garantizar la exactitud de la información presentada con posterioridad a la fecha de publicación.
 

Este documento sólo tiene fines informativos. MICROSOFT NO OTORGA GARANTÍAS EXPRESAS, IMPLÍCITAS NI LEGALES CON RESPECTO A LA INFORMACIÓN DE ESTE DOCUMENTO.
 

Es responsabilidad del usuario el cumplimiento de todas las leyes de derechos de autor aplicables. Sin limitar los derechos de autor, ninguna parte de este documento puede ser reproducida, almacenada o introducida en un sistema de recuperación, o transmitida de ninguna forma, ni por ningún medio (electrónico, mecánico, mediante fotocopia u otro tipo), con ningún propósito, sin la previa autorización por escrito de Microsoft Corporation.
 

Microsoft puede ser titular de patentes, solicitudes de patentes, marcas, derechos de autor y otros derechos de propiedad intelectual sobre los contenidos de este documento. El suministro de este documento no le otorga ninguna licencia sobre estas patentes, marcas, derechos de autor u otros derechos de propiedad intelectual, a menos que ello se prevea expresamente en un contrato por escrito de licencia de Microsoft.
© 2003 Microsoft Business Solutions ApS, Dinamarca. Reservados todos los derechos. Microsoft, Great Plains, Navision, FRx y Axapta son marcas comerciales o marcas comerciales registradas de Microsoft Corporation, Great Plains Software, Inc., FRx Software Corporation, o Microsoft Business Solutions ApS o sus filiales en Estados Unidos y/o en otros países. Great Plains Software, Inc., FRx Software Corporation y Microsoft Business Solutions ApS son subsidiarias de Microsoft Corporation. Los nombres de las empresas y productos reales aquí mencionados pueden ser marcas comerciales de sus respectivos propietarios. Los ejemplos de empresas, organizaciones, productos, nombres de dominio, direcciones de correo electrónico, logotipos, personas y eventos mencionados son ficticios. No se pretende indicar, ni debe deducirse ninguna asociación con empresas, organizaciones, productos, nombres de dominio, direcciones de correo electrónico, logotipos, personas o eventos reales.
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