10 ottobre 2005

REGOLAMENTO

DEL CONCORSO A PREMI INDETTO DA MICROSOFT SRL CON SEDE IN VIA RIVOLTANA 13 – 20090 SEGRATE (MI) DENOMINATO “SOLUZIONI IN MOBILITY” – RIF. TP 252/05 DESTINATO A UTENTI INTERNET CHE SI SVOLGERA’ SUL TERRITORIO NAZIONALE DAL 14 OTTOBRE ‘05 AL 30 NOVEMBRE 2005

PREMESSA:

Con la presente manifestazione Microsoft intende coinvolgere i partecipanti richiamando la loro attenzione su una delle caratteristiche peculiari delle nuove tecnologie Microsoft Windows Mobile: la “mobilità”.
I partecipanti dovranno, infatti,  proporre dei progetti basati su tecnologia che offrano soluzioni nuove e alternative di lavoro, di gestione, di intervento in diversi settori, quale pubblica amministrazione, sanità, gioco e che hanno in comune la necessità dello svolgimento in movimento    

MODALITA’ DI PARTECIPAZIONE:
Dal 14 ottobre ‘05 al 30 novembre ‘05 gli utenti Internet che desidereranno partecipare alla presente manifestazione dovranno innanzitutto iscriversi compilando l’apposito form presente sul sito del concorso http://www.microsoft.com/italy/WindowsMobile/concorso.

Una volta effettuata la registrazione gli utenti dovranno inviare un applicativo da loro creato secondo le indicazioni e i parametri indicati dal Promotore sul sito del concorso (esempio: ambiente di sviluppo, sistema operativo target, tecnologie utilizzate, ecc.).

Fra tutti i progetti pervenuti nei periodi sopra indicati, il Promotore, al fine di effettuare una prima scrematura,  si riserva di eliminare quelli che non soddisferanno i requisiti richiesti e/o non in tema con il concorso, e individuerà i progetti ritenuti a suo insindacabili giudizio, maggiormente in tema con il concorso e, pertanto,  idonei a partecipare alla presente manifestazione

PREMIAZIONE:
Entro il 30 dicembre 2005 un apposita Giuria composta da 4 membri tra esperti Microsoft e professionisti del settore, valuterà i progetti pervenuti dal 14.10.05 al 30.11.05 assegnando a ciascun applicativo un voto da 1 a 10 in base ai seguenti criteri:

· qualità tecnica del software

· facilità d’uso

· utilizzo delle tecnologie

· impatto sul mercato

In fase di valutazione finale, l'utilizzo di ognuna della tecnologie sotto elencate contribuirà a incrementare il punteggio finale di ulteriori n. 2 punti:

1. Applicazione che utilizza SQL Server CE 2.0 o SQL Server 2005 Mobile Editiong

2. Applicazione che utilizza il .NET Compact Framework versione 2.0

3. Applicazione che sfrutta la connettività del palmare/telefono (GPRS/UMTS)

4. Applicazione che usa i webservice per scambiare informazioni con una sede centrale

5. Applicazione sviluppata su un palmare HP 6515

In base al punteggio decretato verrà stilata, alla presenza del Funzionario Camerale o del Notaio, una classifica al fine di individuare i n. 10 progetti (+ n. 10 riserve) che avranno ottenuto il punteggio più alto e i cui autori si aggiudicheranno un premio come segue:

1° classificato: 


n. 1 palmare i-mate K-Jam o Qtek 9000 del valore di € 599,00 + n. 1 XBox 360 del valore di € 299,00 comprensivo di IVA 20%

2° e 3° classificato:

n. 1 palmare i-mate K-Jam o Qtek 9000 del valore di € 599,00 comprensivo di IVA 20%

dal 4° al 10° classificato:

n. 1 smartphone i-mate SP5m o Qtek 8310 del valore di € 399,00 comprensivo di IVA 20%

RIEPILOGO PREMI:

· n. 3 palmari i-mate K-Jam o Qtek 9000 del valore complessivo di € 1.797,00 comprensivo di IVA 20%

· n. 1 XBox 360 del valore di € 299,00 IVA 20%
· n. 7 smartphone i-mate SP5m o Qtek 8310 del valore complessivo di € 2.793,00 comprensivo di IVA 20%
MONTEPREMI COMPLESSIVO     € 4889,00 incluso IVA 

(((((((((((((((((((((((((
La manifestazione si svolgerà sotto il controllo del Notaio/Funzionario Camerale.

Il concorso sarà reso noto sul sito del concorso, dove sarà pure disponibile il  Regolamento, e tramite newsletter.

I premi non richiesti o non assegnati, diversi da quelli rifiutati, verranno devoluti in beneficenza alla Onlus  “Medici senza Frontiere”. 

I premi verranno consegnati entro 180 giorni dalla chiusura della manifestazione.

Ai sensi del Decreto Legislativo n. 196/2003 i dati personali:

1. verranno raccolti dal Promotore  all’esclusivo fine di consentire la partecipazione e lo svolgimento del concorso. Ciascun partecipante potrà richiedere in ogni momento l’accesso, la modifica o la cancellazione dei propri dati personali mediante richiesta scritta indirizzata al titolare del trattamento.

2. verranno trattati con modalità cartacee ed informatizzate;

3. non saranno oggetto di diffusione ovvero di comunicazione alcuna. 

Il Promotore si riserva il diritto di pubblicare sul sito del concorso, a scopo informativo e/o promozionale, i progetti meglio classificatisi.

Al concorso non possono partecipare dipendenti che abbiano un rapporto di lavoro diretto con Microsoft, sancito da contratto.

La società organizzatrice dichiara di rinunciare alla facoltà di rivalsa della ritenuta alla fonte di cui all’art. 30 D.P.R. n. 600 del 29.09.73 a favore dei vincitori.

L’accettazione del presente Regolamento presuppone l’implicita accettazione di ogni sua parte.

