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Sección 1:	Beneficios de la Certificación Microsoft Certified Trainer (“MCT”) y Microsoft Certified Learning Consultant (“MCLC”)
Microsoft certifica a los instructores profesionales y a los consultores de formación que demuestran y mantienen experiencia técnica y docente en el uso de tecnologías de Microsoft® y que aplican sus conocimientos en el actual entorno de formación para profesionales de tecnologías de la información (“IT”) y para profesionales trabajadores de la información (“IW”)
La credencial Microsoft Certified Trainer permite a los alumnos, proveedores de formación y organizaciones identificar a profesionales especializados que pueden impartir formación relativa a tecnologías y productos de Microsoft. Gracias a la Certificación MCT, los instructores disponen de una ventaja competitiva en su profesión y son un recurso fundamental en la comunidad de formación técnica de hoy en día y en las comunidades de aprendizaje para IW.
La credencial Microsoft Certified Learning Consultant permite a las organizaciones y proveedores de aprendizaje identificar a profesionales cualificados que pueden diseñar, desarrollar e implantar soluciones de consultoría de aprendizaje basadas en tecnologías y productos de Microsoft.
Para lograr el estado de MCLC, además de otros requisitos enumerados en este documento, los MCLC tienen que adquirir en primer lugar el estado de MCT. Por consiguiente, todas las referencias a los MCT también se aplican a los MCLC, a menos que se indique expresamente que únicamente se aplican a estos últimos.
Además del reconocimiento del sector, Microsoft proporciona a los MCT y MCLC un valioso conjunto de recursos para ayudarles a estar entre los mejores instructores tecnológicos del mundo. Estos profesionales certificados obtendrán muchos beneficios del programa, entre los que se incluyen los siguientes: 
Autorización para impartir Cursos Microsoft mediante los Productos Oficiales Microsoft Learning y/o Productos Microsoft Dynamics Learning y/o Cursos Microsoft para IW en las ubicaciones del Microsoft Certificed Partner para Learning Solutions y Microsoft IT Academy. Debido a que los MCT desempeñan una función tan importante en el proceso de formación, Microsoft requiere que los Cursos Microsoft y los Cursos Microsoft para IW que se impartan en las instalaciones de los Microsoft Certified Partner o a través de las mismas únicamente sean impartidos por los MCT. 
Acceso, a través de Internet, a los Kits de Instructor correspondientes a todos los Productos Oficiales de Microsoft Learning y a los Productos Microsoft Dynamics Learning (incluidos, entre otros, los Cursos Oficiales de Microsoft, Talleres Oficiales de Microsoft, Seminarios Oficiales de Microsoft y Prácticas Oficiales de Microsoft). Puede obtener más información sobre el conjunto de Productos Oficiales de Microsoft Learning en http://www.microsoft.com/learning/training/default.mspx (en inglés).
Los Kits de Instructor se pueden descargar a través de un Centro de Descargas MCT. Durante el año, se añadirán otros contenidos.

Acceso en Internet a todos los recursos para el profesor de los Cursos Académicos Oficiales de Microsoft cuando se adopte un libro de texto. Los recursos están disponibles a través de la página de inicio de MOAC en los servidores de nuestro editor académico oficial de Microsoft, John Wiley & Sons (http://www.wiley.com/college/microsoft) (en inglés).
Acceso a la biblioteca de productos Microsoft Learning E-Learning 
Posibilidad de adquirir los Kits de Instructor empaquetados relativos a los Productos Oficiales de Microsoft Learning y a los Productos Microsoft Dynamics Learning, así como acceso a los laboratorios virtuales online disponibles. Los MCT pueden adquirir Kits de Instructor a un precio con descuento a través de su centro local de suministro; o bien, el acceso a los laboratorios virtuales online y los cursos de eLearning se puede adquirir en Microsoft E-Learning (https://www.microsoftelearning.com) (en inglés).
	Los Kits de Instructor no están disponibles en estos momentos para los Productos Microsoft Learning para IW, sin embargo, éstos estarán disponibles a través del canal de distribución de Microsoft establecido y/o del centro de descarga del Instructor según lo determine Microsoft en función de su propio criterio. 
Descuentos en los exámenes relativos a certificaciones de Microsoft. Los MCT obtendrán un cuarenta y cinco por ciento (45%) de descuento en los exámenes de certificación MCP y Microsoft Dynamics en los países donde el coste del examen equivale a 125 dólares estadounidenses o más. En los países donde el coste del examen es inferior a los 125 dólares estadounidenses, los MCT obtendrán un veinte por ciento (20%) de descuento. Además, los MCT podrán optar a descuentos adicionales (hasta un 65% en total) cuando se presenten a un examen en los noventa primeros días de su publicación. Consulte la página de beneficios de MCT (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/benefits.mspx) (en inglés) para obtener las reglas y restricciones específicas.
Invitaciones a exámenes de prueba. Los MCT se encuentran entre los principales candidatos a recibir las primeras invitaciones para realizar exámenes de MCP de prueba. Estas invitaciones se publican en los grupos de noticias para integrantes de MCT. 
Descuentos en libros de Microsoft Press. Los libros de Microsoft Press se encuentran disponibles en formato electrónico en línea a través de la Biblioteca de Referencia Electrónica. Los MCT podrán adquirir una suscripción por un año con un descuento del 60%. Con esta suscripción los MCT tendrán acceso a más de 600 títulos, los cuales aumentan cada mes, por 99,99 dólares estadounidenses. Los MCT pueden adquirir libros de Microsoft Press en el centro disponible localmente con un descuento de hasta el 50%. (Tenga en cuenta: los descuentos en libros de Microsoft Press no están disponibles para los MCT que residan en Alemania, debido a los requisitos de la legislación local).

Suscripción gratuita a TechNet Plus Direct de Microsoft. Los MCT reciben una suscripción anual gratuita a TechNet Plus Direct para el acceso y uso en línea. Además, obtendrán un descuento del 20% si se cursa el pedido de TechNet Plus en soporte físico. TechNet Plus es la colección definitiva de recursos técnicos para los profesionales de TI, que ahora ofrece versiones completas de software de Microsoft únicamente con fines de evaluación. Éste es el conjunto completo de recursos en el que se basan los profesionales de IT para solucionar problemas técnicos, evaluar y planear tecnologías de Microsoft, y generar aptitudes técnicas. (Puede no estar disponible en todos los países.)
Descuentos en la suscripción a Visual Studio Professional + MSDN Premium. Los MCT que también poseen una certificación MCSD en Microsoft .NET o MCPD pueden recibir un 50% de descuento en la suscripción a Visual Studio Professional con MSDN Premium. La suscripción a MSDN Premium proporciona acceso prioritario continuo a las herramientas y tecnologías de desarrollo necesarias para generar una amplia gama de aplicaciones y servicios web. (Puede no estar disponible en todos los países.) 
Acceso gratuito a Microsoft Office OneNote 2007. Los MCT obtienen una licencia para Microsoft Office OneNote 2007, una herramienta idónea para que éstos puedan crear sus propias notas en los manuales prácticos y teóricos. Además, Microsoft Office OneNote 2007 es una herramienta de recopilación muy eficaz con la que se puede recopilar información de muchas fuentes como Microsoft Office Word 2007, Microsoft Office PowerPoint 2007 y Microsoft Office Excel 2007. Esta tecnología también hace posible el uso de los Kits de Instructor de OneNote para preparar los Cursos Microsoft.
Imágenes de Discos Duros Virtuales correspondientes a Productos Oficiales de Microsoft Learning y a Productos Microsoft Dynamics Learning. Los MCT reciben un conjunto de DVDs que contienen imágenes base para impartir formación sobre productos de aprendizaje habilitados para Virtual PC. [Nota: Los MCT deben utilizar las imágenes de Disco Duro Virtual de acuerdo con los Términos de la Licencia que los acompañan]
Soporte técnico relativo a los Materiales Formativos. Los MCT pueden utilizar un alias especial de soporte técnico (support@mscourseware.com) con el fin de realizar preguntas o comunicar problemas acerca de los componentes de los Productos Oficiales de Microsoft Learning o de los Productos Microsoft Dynamics Learning. Este servicio de soporte técnico puede ayudarle con los problemas sobre prácticas, las aclaraciones relativas a los contenidos o con otros aspectos técnicos relacionados con los Materiales Formativos de los cursos. Este soporte técnico está disponible en todo el mundo, aunque las soluciones sólo se proporcionan en inglés.
Acceso exclusivo al Sitio para Integrantes de MCT y al boletín mensual MCT Flash. El Sitio para Integrantes de MCT y el boletín MCT Flash informan puntualmente acerca de cualquier novedad relacionada con el Programa MCT y MCLC, y proporcionan información acerca de la Certificación y Materiales Formativos de Microsoft, así como de eventos para instructores y promociones especiales. 

MCT Town Hall. MCT Town Hall es un sitio web que proporciona a los MCT acceso a sesiones en directo exclusivas de formación para formadores impartidas por expertos. Los MCT tienen derecho a dos (2) cupones de aprendizaje al año, cada uno de los cuales se puede canjear por la asistencia a una (1) sesión de MCT Town Hall. Puede adquirir cupones de aprendizaje adicionales en cualquier momento. Además, Microsoft patrocina eventos gratuitos durante el año que no requieren la presentación de un cupón de aprendizaje.
MCT Radio. MCT Radio, alojada en MCT Town Hall, es un archivo de eventos grabados de aprendizaje para formadores, presentaciones de la comunidad y otros contenidos interesantes para los MCT. Instamos a los MCT a cargar sus propias presentaciones y alojar sus propios “programas radiofónicos”. La totalidad del contenido de MCT Radio es gratuito para los MCT.
Microsoft Learning Nexus: una herramienta web que conecta sus oportunidades de negocio con Learning Solutions Partners y con Microsoft. Use Microsoft Learning Nexus para encontrar oportunidades de impartir cursos, contenidos, acudir a eventos y más. 
Ofertas especiales para la comunidad MCT. Muchos productos y servicios se ofrecen a los MCT gratuitamente o a un precio con descuento. Estas ofertas especiales se pueden encontrar en el Sitio para Integrantes de la guía de ofertas especiales para 2009 de MCT.
Grupos de noticias de MCT y MCLC en Internet. Los grupos de noticias permiten compartir sugerencias de formación e intercambiar información con otros MCT o MCLC y Microsoft.
Invitaciones y descuentos para determinados eventos regionales y nacionales de Microsoft. Estos eventos incluyen preparación internacional y regional y eventos de la comunidad. La asistencia a estos eventos le ayudará a estar al día en cuanto a las tecnologías de Microsoft y los cursos y programas de Microsoft. 
Logotipos Microsoft Certified Trainer y Microsoft Certified Learning Consultant. Los Logotipos MCT y MCLC y el resto de materiales permiten identificarse ante los Microsoft Certified Partner for Learning Solutions (“Learning Solutions Partner”) y otros Clientes Autorizados, así como ante los alumnos.
Los MCT pueden encontrar instrucciones en el sitio web de ventajas para Integrantes de MCT en http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/benefits.mspx (en inglés). 


Sección 2:	Cómo convertirse en un MCT
Para convertirse en un MCT, debe realizar los siguientes pasos, tal como se indica a continuación:
1. Obtener una credencial aceptada de Microsoft Certified Professional (“MCP”) o Microsoft Certified Business Management Solutions Professional.
2. Demostrar la capacidad que tiene para realizar presentaciones de aprendizaje.
3. Obtener un Id. de Metrics that Matter.
4. Presentar la solicitud para convertirse en un MCT y pagar la cuota anual.

Si tiene dudas acerca de los requisitos de la Certificación MCT, póngase en contacto con el Centro de servicio de Microsoft de su región (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx)
Paso 1: Obtener una credencial aceptada de Microsoft
Antes de presentar la solicitud para Microsoft Certified Trainer (MCT), debe solicitar credenciales de MCP o de Microsoft Dynamics para el Programa MCT. Para ver la lista de credenciales, visite el sitio web Acquire a Valid Microsoft Certification (consiga una certificación válida de Microsoft) (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/guide/default.mspx) (en inglés).
La finalidad de este requisito es comprobar que los MCT cuentan con una base de conocimientos y competencia profesional demostrada para poder impartir formación. Obtener una certificación de Microsoft garantiza que ha demostrado su capacitación en el trabajo con los productos y tecnologías de Microsoft en áreas o aspectos profesionales relacionados con la credencial correspondiente. Sólo podrá impartir Cursos Microsoft y Cursos Microsoft para IW que se correspondan con las certificaciones que obtenga (consulte la sección 3, Competencias MCT).
Paso 2: Demostrar su capacidad para realizar presentaciones de formación 
Los siguientes requisitos se aplican a los candidatos a MCT de Norteamérica. Los candidatos a MCT que no sean de Norteamérica pueden realizar una de las opciones siguientes o bien se pueden poner en contacto con el centro de servicio regional de Microsoft (“RSC”) at http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx (este sitio está en inglés) para obtener información acerca de los requisitos alternativos correspondientes a su territorio.

Para demostrar que tiene capacidad para realizar presentaciones de formación, deberá haber cumplido uno de los siguientes requisitos (por favor, indique en su Solicitud MCT cuál o cuáles ha logrado):
· Obtener la certificación Certified Technical Trainer (CTT+) a través de CompTIA.
· [bookmark: _Hlt222143934][bookmark: _Hlt222143935]Realizar y aprobar un curso de conocimientos para presentaciones didácticas o de formación para instructores impartido por un proveedor de formación de Microsoft autorizado o por un proveedor de formación que sea integrante del programa . Busque proveedores de formación autorizados (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/guide/default.mspx) (en ingles).
· Aportar pruebas de su credencial como instructor certificado de uno de los siguientes proveedores: 
· Cisco Systems
· Citrix
· Novell
· Oracle
· Aportar pruebas de su empleo como instructor en una Institución Académica Acreditada.
Paso 3: Obtener o aportar su identificador Metrics that Matter (MTM) 
Microsoft utiliza un programa denominado Metrics that Matter (“MTM”) para exigir los requisitos continuados de certificación. Si desea inscribirse como Microsoft Certified Trainer, tiene que obtener una cuenta de MTM (“Id. MTM”) (http://www.metricsthatmatter.com/NewMCTInMTM/EnrollMCT.aspx) (en inglés). Si ya es un usuario de MTM, puede utilizar su Id. MTM actual. La Herramienta de Inscripción de MCT le pedirá que escriba el Id. MTM durante el proceso de inscripción. Consulte la sección 4 para obtener información detallada.
Paso 4: Presentar la solicitud y pagar la tarifa anual
La Herramienta de Inscripción de MCT está disponible en el  (https://mcp.microsoft.com/mcp/enrollment/enrollment.aspx) (en inglés). Deberá cumplimentar la Solicitud online, pagar la cuota anual del programa y enviar la documentación correspondiente a la dirección especificada en la mencionada Herramienta de Inscripción de MCT. (Nota: es posible que el proceso de solicitud y los plazos varíen en función del país. Se informará a los MCT).
El precio de la cuota puede variar según el país de residencia. La tarifa anual o de inscripción normal para MCT no ha cambiado para los MCT que impartan Cursos Microsoft. No obstante, los MCT que sólo impartan Cursos Microsoft para IW abonarán la tarifa anual o de inscripción reducida para MCT-IW hasta que logren el estado de MCT en una Competencia de IT Pro, Developer o Microsoft Dynamics para impartir Cursos Microsoft. Una vez que una persona logre dicho estado de MCT con Competencia para impartir Cursos Microsoft, será preciso que esta persona abone la diferencia entre la tarifa anual o de inscripción para MCT-IW y la tarifa anual o de inscripción normal para MCT correspondiente al año del programa actual. En el próximo año del programa, la persona deberá abonar la tarifa anual o de inscripción normal para MCT. 

Las personas que sean instructores activos “Microsoft Office Specialist Master Instructors” en debido estado en el Programa Microsoft Office Specialist y/o los instructores “Microsoft Certified Application Specialist Instructors” en debido estado en el Programa Microsoft Business Certification podrían reunir los requisitos necesarios para participar en el Programa MCT para el Programa MCT del año 2009. Microsoft llevó a cabo uno de los procesos de inscripción y aprobación para personas con tales características del 24 de octubre de 2008 al 30 de marzo de 2009. Para los MMI y MSAC:I que cursaron su solicitud y se inscribieron en el Programa MCT antes del 15 de febrero de 2009 se aplicará lo siguiente: 
· No se aplicará la tarifa anual para MCT-IW correspondiente al Programa MCT del año 2009, que finaliza el 30 de marzo de 2010, únicamente en el supuesto de que imparta o vaya a impartir Cursos Microsoft para IW o Cursos Microsoft para IW y otros Cursos para IW. 
· Si además imparte Cursos Microsoft, deberá abonar la tarifa anual normal para MCT. 
· Si, en estos momentos, no imparte Cursos Microsoft, pero tiene previsto hacerlo en el futuro, una vez haya obtenido el estado MCT en una Competencia IT Professional, Developer o Microsoft Dynamics, será preciso que abone la tarifa anual para MCT que corresponda a tal estado. 
Para obtener información específica, consulte la tabla de precios online en http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/guide/fees/default.mspx (en inglés).
El proceso de revisión de la documentación requerida puede prolongarse unas dos semanas. Una vez aprobada su Solicitud, recibirá una notificación por correo electrónico y un kit de bienvenida, y dispondrá de acceso al Sitio para Integrantes de MCT. 

Sección 3:	Competencias MCT
El Programa MCT abarca la formación relativa a una amplia diversidad de tecnologías de Microsoft, dirigida a una amplia diversidad de audiencias. Con el fin de asegurar la relevancia para una audiencia en particular, se asigna a los MCT una o más Competencias basadas en la certificación (o certificaciones) que tienen. Podrá encontrar todas las competencias en el documento de competencias (Competency Document), en inglés, que se encuentra en el sitio web Acquire a Valid Microsoft Certification (consiga una certificación válida de Microsoft) (http://www.microsoft.com/learning/mcp/mct/guide/default.mspx) (en inglés).
Restricciones para impartir Cursos Microsoft
Los MCT que impartan Cursos Públicos tendrán restricciones a la hora de impartir Cursos Microsoft y/o Cursos Microsoft para IW asociados con sus Competencias. Hay disponible una lista de Cursos Microsoft y Cursos Microsoft para IW asociados con cada Competencia en Cursos Microsoft y Cursos Microsoft para IW (https://mcp.microsoft.com/mct/program/competencies.mspx) (en inglés). El historial de cada MCT enumerará las Competencias que tiene dicho MCT, así como los Cursos Microsoft y los Cursos Microsoft para IW que el MCT esté cualificado para impartir. 
1Los Cursos Públicos donde se utilicen Productos Oficiales de Microsoft Learning, Productos Microsoft Dynamics Learning o Productos Microsoft Learning para IW sólo podrán impartirse en instalaciones de un Learning Solutions Partner, en instalaciones de una Microsoft IT Academy, o impartirse online en nombre de un Learning Solutions Partner o una Microsoft IT Academy. Los MCT podrán impartir 2Cursos Privados mediante Productos Oficiales de Microsoft Learning, Microsoft Dynamics Learning o Productos Microsoft Learning para IW en instalaciones de un Learning Solutions Partner, en instalaciones de su cliente o a través de un Microsoft Certified Partner en sus instalaciones, en instalaciones de su cliente o en cualquier otra aula, siempre que el hardware de cualquiera de dichas instalaciones cumpla los requisitos de hardware previstos en el Kit de Instructor que corresponda al Curso Microsoft que se va a impartir. Los MCT deben cumplir los términos y condiciones del EULA que se incluye con el Material Formativo de Microsoft, Producto Microsoft Learning para IW y/o los términos del Centro de Descarga MCT, según sea de aplicación para el Material Formativo o el Producto Microsoft Learning para IW que se esté utilizando.

Los MCT que cuenten con una credencial MMI o MCAS:I podrán impartir cursos mediante los Productos Microsoft Learning para IW en instalaciones del Cliente IW, siempre que los Productos Microsoft Learning para IW no se utilicen para impartir cursos para clientes que no sean Clientes Autorizados y/o en instalaciones de clientes que no sean Clientes Autorizados.
1“Cursos Públicos” son las clases de inscripción abierta que ofrece una empresa o IT Academy y que se imparten al público en general en un aula o a través de Internet. Estas clases pueden tener alumnos de una o múltiples organizaciones, así como personas que no pertenezcan a ninguna empresa u organización. 
2“Cursos Privados” son clases privadas con instructor que ofrece una empresa y se imparten a alumnos que son empleados o que ha contratado una única organización con la que tal empresa ha celebrado un contrato para impartir un objetivo de aprendizaje establecido previamente.
Únicamente los Microsoft Partners que ostentan una competencia Learning Solutions y que pertenecen a una IT Academy pueden impartir Cursos Públicos con el Material Formativo y los Productos Microsoft Learning para IW. Los Microsoft Certified Partners y Gold Certified Partners que no dispongan de una Competencia Learning Solutions no podrán utilizar Material Formativo ni Productos Microsoft Learning para IW para impartir Cursos Privados o cursos internos para los empleados de un Microsoft Partner. Asimismo, los Learning Solutions Partners podrán impartir Cursos Privados mediante el Material Formativo y Productos Microsoft Learning para IW.

Múltiples competencias
Los MCT pueden pertenecer a más de una Competencia, pero deberán tener todas las certificaciones necesarias para cada una de las Competencias a las que pertenezcan. Algunos Cursos Microsoft o Cursos Microsoft para IW pueden requerir que el MCT pertenezca a múltiples Competencias para poder impartir formación (consulte la sección anterior Restricciones para impartir Cursos Microsoft).


Sección 4:	Requisitos del Programa MCT 2009 
Microsoft reconoce y promociona a los MCT como profesionales especializados en software, tecnologías y productos didácticos de Microsoft. Debido a que los MCT realizan una función destacada en el proceso de formación, es importante que actúen, desde el punto de vista docente y técnico, en el nivel requerido para impartir la mejor formación posible a los profesionales de IT y desarrolladores. Por este motivo, el Programa MCT requiere que los MCT mantengan constantemente un alto grado de satisfacción entre los clientes y unas horas mínimas de actividad docente durante el Año del Programa.
El Año del Programa 2009 se divide en los cuatro trimestres siguientes:
1er trimestre: Desde el 1 de abril de 2009 hasta el 30 de junio de 2009
2º trimestre: Desde el 1 de julio de 2009 hasta el 30 de septiembre de 2009
3er trimestre: Desde el 1 de octubre de 2009 hasta el 31 de diciembre de 2009
4º trimestre: Desde el 1 de enero de 2010 hasta el 31 de marzo del 2010
Para simplificar el proceso de recogida de pruebas que demuestren el cumplimiento de los requisitos, Microsoft utilizará la información recopilada por el programa Metrics that Matter (“MTM”) a fin de determinar el estado de la Certificación MCT. Hay disponible más información acerca del programa MTM en (http://www.knowledgeadvisors.com) (en inglés).
Mantenga su DSAT en el 10% o menos
Trimestralmente, el índice de satisfacción de sus clientes comunicado por el programa MTM no puede ser Insatisfecho (DSAT) en más del 10%, es decir, entre 1 y 4 puntos en una escala de 9 puntos. Se le rescindirá la Certificación MCT si el índice DSAT supera el 10% durante dos trimestres consecutivos.
La información de MTM es proporcionada a Microsoft automáticamente de forma continua. En diversos momentos durante el Año del Programa, Microsoft realizará revisiones y auditorías para asegurar el cumplimiento e integridad de las informaciones.
Para mantener un estado MCT debidamente, deberá impartir al menos un Curso Microsoft con el Material Formativo o un Curso Microsoft para IW con Productos Microsoft Learning para IW, en una instalación válida (Learning Solutions Partner, IT Academy, sitio de un cliente de Microsoft Partner), durante tu primer año como un MCT.  El cumplimiento se determinará sobre la base de las evaluaciones realizadas por alumnos que sean recibidas y archivadas en el programa Metrics that Matter.

A continuación se enumera el Material Formativo aprobado que se podrá utilizar para impartir Cursos Microsoft y donde se excluyen explícitamente los productos de aprendizaje de Microsoft desarrollados para los trabajadores de la información (por ejemplo, Productos Microsoft Learning para IW).
· Productos Oficiales de Microsoft Learning (incluidos los Cursos Oficiales de Microsoft, Talleres Oficiales de Microsoft, Seminarios Oficiales de Microsoft y Clases Prácticas Oficiales de Microsoft, ya sean cursos presenciales en un aula o formación online) desarrollados para profesionales de IT y desarrolladores 
· Productos Microsoft Dynamics Learning
· Cursos personalizados confeccionados a partir de al menos el cincuenta por ciento (50%) de los Products Oficiales Microsoft Learning o Productos Microsoft Dynamics Learning, o a partir de tres módulos de Productos Oficiales Microsoft Learning (lo que represente la menor cantidad), siempre que tales cursos se hayan personalizado para un Learning Solutions Partner por parte de un distribuidor autorizado de Microsoft
· Cursos de Microsoft Official Academic Curriculum (“MOAC”) o de Microsoft Academic Learning Series (“ALS”), desarrollados para profesionales de TI y desarrolladores, que se impartan en una Microsoft IT Academy u otra Institución Académica Acreditada.
A continuación se enumera el material formativo aprobado que se podrá utilizar para impartir Cursos Microsoft para IW y donde se excluye específicamente cualquier Material Formativo que no sea un Producto Microsoft Learning para IW (por ejemplo, que no se haya desarrollado para Microsoft Windows, Microsoft Vista, Microsoft Office XP, Microsoft Office 2007):
· Productos Oficiales de Microsoft Learning (incluidos los Cursos Oficiales de Microsoft, Talleres Oficiales de Microsoft, Seminarios Oficiales de Microsoft y Clases Prácticas Oficiales de Microsoft, ya sea formación presencial en un aula o formación online).
· Cursos personalizados confeccionados a partir de al menos el cincuenta por ciento (50%) de los Products Oficiales Microsoft Learning o Productos Microsoft Dynamics Learning, o a partir de tres módulos de Productos Oficiales Microsoft Learning (lo que represente la menor cantidad), siempre que tales cursos se hayan personalizado para un Learning Solutions Partner por parte de un distribuidor autorizado de Microsoft
· Cursos de Microsoft Official Academic Curriculum (“MOAC”) o de Microsoft Academic Learning Series (“ALS”) que sean impartidos en una Microsoft IT Academy u otra Institución Académica Acreditada.

Auditorías y revisiones
Microsoft revisa trimestralmente si los MCT cumplen los requisitos enumerados anteriormente y utilizará los datos proporcionados por el programa MTM para determinar si los MCT cumplen los requisitos del programa. Dejar de cumplir los requisitos puede tener como consecuencia que se anule el certificado.
Microsoft llevará a cabo auditorías para garantizar que los MCT cumplen los requisitos del Programa MCT. Debería preparar y conservar un archivo con registros que indiquen que ha impartido Cursos Microsoft y/o Cursos Microsoft para IW, según corresponda. Estas pruebas de cumplimiento deberán coincidir con los elementos que incluya en la solicitud de renovación. Si recibe alguna comunicación relativa a una auditoría, se le solicitará que demuestre el cumplimiento de dichos requisitos.
Los posibles candidatos a la auditoría se seleccionan de forma aleatoria. Sin embargo, la probabilidad de ser seleccionado para una auditoría puede aumentar si se cumple una o varias de las siguientes condiciones:
· El índice medio de satisfacción de sus clientes está en el percentil más alto de todos los MCT.
· Los índices medios de satisfacción de sus clientes cambian significativamente en dos trimestres consecutivos del programa.
· Un número desproporcionado de sus evaluaciones MTM (de acuerdo con las normas regionales) han sido realizadas por el MCT o el administrador del Learning Solutions Partner, no por los alumnos. 
· Un número desproporcionado de sus evaluaciones MTM (de acuerdo con las normas regionales) son anónimas. 
Si la auditoría determina que ha falsificado intencionadamente sus credenciales o si no puede presentar las pruebas que acrediten que cumple los requisitos, su certificación quedará anulada. Dependiendo de la gravedad del incumplimiento, también se le podría retirar la certificación para siempre. Esta exigencia estricta de los requisitos de la Certificación MCT tiene la finalidad de proteger a la mayoría de los MCT, que sí cumplen los requisitos del Programa MCT. 
Perder la Certificación MCT
Además de las razones indicadas en el Contrato, los MCT pueden perder su Certificación MCT por las siguientes razones: 
· Impartir un Curso Microsoft o Curso Microsoft para IW sin utilizar el material del curso para el alumno en su formato original (por ejemplo, mediante fotocopias del material del alumno o del instructor).
· Impartir un Curso Microsoft sin utilizar el Material Formativo de Microsoft pertinente.
· Impartir un curso de Microsoft Dynamics sin utilizar el Producto Microsoft Dynamics Learning pertinente.
· Impartir un Curso Microsoft para IW sin utilizar el Producto Microsoft Learning para IW pertinente.
· Engañar en los requisitos del Programa MCT.
· Falsificar las evaluaciones de MTM.

· Copiar en un examen de MCP o de Microsoft Dynamics o ayudar a otro candidato a copiar en un examen de MCP o Microsoft Business Solutions/Microsoft Dynamics. En este caso, también perderá para siempre sus certificaciones MCP.
· Copiar en un examen de Microsoft Office Specialist o Microsoft Business Certification o ayudar a otro candidato a copiar en los mencionados exámenes. En este caso, también perderá para siempre sus certificaciones MCP.
· Utilizar el Logotipo MCT y/o el Logotipo MCLC de un modo tal que infrinja los términos y el Contrato MCT que aceptó en la Solicitud MCT y MCLC.
· No representar de forma profesional y ética a Microsoft o al Learning Solutions Partner, Microsoft IT Academy o Microsoft Certified Partner y/o Cliente IW.
· Utilizar Material Formativo o Productos Microsoft Learning para IW, donde se incluye cualquier material del instructor, de forma que no sea consistente con el contrato de licencia del usuario final (“EULA”) que acompaña a tales materiales y/o con el EULA en el Centro de Descarga MCT, según lo que sea pertinente para los materiales en particular.
· Impartir un Curso Microsoft y/o un Curso Microsoft para IW en una Competencia para la que no disponga de certificación.
· Impartir un Curso Microsoft y/o un Curso Microsoft para IW y/o utilizar Material Formativo y/o Productos de Aprendizaje para IW de forma que no se corresponda con lo establecido en el Contrato o con lo siguiente:
· Impartir Cursos Públicos con el Material Formativo y/o Productos de Aprendizaje para IW en las instalaciones de una entidad que no sea un Learning Solutions Partner o IT Academy o para dicha entidad, salvo que ésta disponga de una aprobación escrita por parte de Microsoft para poder hacer tal cosa.
· Impartir cualquier curso con Material Formativo o Productos Microsoft Learning para IW para una entidad que no sea un Cliente Autorizado.


Sección 5:	Cómo convertirse en un MCLC 
Para convertirse en un MCLC, debe realizar los siguientes pasos, tal como se indica a continuación:
1. Obtener la credencial MCT.
2. Enviar un Caso Práctico que demuestre sus conocimientos de soluciones de consultoría de aprendizaje.
3. Enviar una carta de recomendación del cliente cuyo caso describa.
Si tiene dudas acerca de los requisitos de la Certificación MCLC, póngase en contacto con el Centro de servicio de Microsoft correspondiente a su región (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx) (en inglés) para obtener ayuda.

Paso 1: Obtener la credencial Microsoft Certified Trainer
Antes de solicitar la certificación MCLC, debe cumplir en primer lugar todos los requisitos de MCT. Aunque no existe ningún requisito de tiempo de posesión de la certificación, debe tener experiencia en diseñar, desarrollar e impartir soluciones de consultoría de formación a fin de que se considere su Solicitud MCLC.
Paso 2: Enviar un caso práctico de solución de consultoría de formación
Para demostrar sus conocimientos y experiencia en diseñar, desarrollar e impartir soluciones de consultoría de formación, debe enviar un Caso Práctico que describa un proyecto completado en los dos últimos años en el que haya realizado la función de jefe de consultoría, donde se demuestren las competencias requeridas. Para obtener una descripción detallada de dichas competencias, consulte la sección H de la Solicitud MCLC.
Puede descargar la Solicitud MCLC, que incluye instrucciones detalladas, un formato de Caso Práctico y los requisitos del Sitio para Integrantes de MCT. Los Casos Prácticos que se envíen sin este formato no se revisarán ni procesarán.
Se admiten Solicitudes MCLC y Casos Prácticos durante todo el año.
Como parte del proceso de aprobación de la Certificación MCLC, el Tribunal de MCLC revisará, evaluará y aprobará los Casos Prácticos de los solicitantes de Microsoft Certified Learning Consultant. Microsoft no proporcionará al Tribunal ninguna información de la Solicitud MCLC o el registro MCT que le identifique personalmente (a no ser que dicha información esté incluida en el Caso Práctico). Microsoft, o la organización subcontratada, revisará la Solicitud y el formulario de recomendación (“Carta de Recomendación”); no obstante, el Tribunal de MCLC únicamente utilizará la información presentada en el Caso Práctico al evaluar la Solicitud MCLC. No debe incluir en el Caso Práctico ninguna información que le identifique personalmente (como su nombre, nombre de la empresa del cliente u otra información que la identifique, nombre del proyecto o nombre de contacto del cliente). Su Solicitud MCLC quedará descalificada si hay cualquier información que le identifique personalmente en el Caso Práctico.

Paso 3: Enviar una carta de recomendación del cliente
Para garantizar la exactitud de su Caso Práctico, debe enviar una Carta de Recomendación firmada por un representante del cliente que aparezca en el Caso Práctico, y que atestigüe la exactitud del mismo y su función en él. Puede descargar la plantilla de Carta de Recomendación desde el Sitio para Integrantes de MCT. Las solicitudes enviadas sin esta Carta de Recomendación no se revisarán ni procesarán.
La Carta de Recomendación puede enviarse por fax con membrete del cliente al Centro de soporte técnico de su región (http://www.microsoft.com/learning/support/worldsites.mspx).
Aprobaciones y notificaciones
Una vez confirmada la recepción de la Solicitud MCLC y la Carta de Recomendación, el Tribunal MCLC revisará el Caso Práctico (la Carta de Recomendación no se reenviará al Tribunal a fin de mantener el anonimato). Cuando el Tribunal MCLC haya revisado y evaluado el Caso Práctico, recibirá una de las notificaciones siguientes por correo electrónico (a la dirección de correo electrónico que haya indicado).
· Notificaciones de aprobación: se envían a todos los candidatos admitidos una vez completada la revisión de todos los Casos Prácticos enviados. Microsoft prevé enviar estas notificaciones antes de que pasen 90 días de la fecha en que se reciba la Solicitud MCLC.
· Notificaciones de solicitud incompleta: el RSC las envía individualmente de forma inmediata si en la revisión preliminar comprueba que la Solicitud no está completa y/o no incluye todos los documentos complementarios necesarios y/o existe información contradictoria o incompleta en los documentos complementarios. La notificación de correo electrónico indicará qué componentes de la Solicitud debe revisar y/o incluir cuando vuelva a enviarla. La Solicitud no se enviará al Tribunal MCLC hasta que el RSC haya recibido esta información adicional.
· Notificaciones de caso incompleto: se envían individualmente si el Tribunal de MCLC considera que el Caso Práctico requiere más evidencias complementarias en una o más secciones necesarias de la competencia. Junto con las notificaciones de caso incompleto se enviará un Formulario de Estado de la Solicitud MCLC que indique las competencias del Caso Práctico que el Tribunal MCLC considera incompletas. Deberá completar la sección o secciones marcadas como incompletas en este formulario y devolverlas con la Solicitud cuando vuelva a enviarla. 

Sección 6:	Estado de la Certificación MCT y MCLC
Renovación de la Certificación MCT
El Programa MCT es un programa anual dirigido a personas individuales. Quienes no son MCT actualmente pueden optar por unirse al Programa MCT en cualquier momento durante el Año del Programa. Quienes sean MCT con todos los requisitos pueden renovar el estado de MCT durante el periodo de renovación (del 1 de abril de 2009 hasta el 30 de abril del 2009). Los MCT que no renueven su estado pueden, no obstante, volver a inscribirse en el Programa MCT en un momento posterior durante el Año del Programa, pero su historial reflejará una interrupción en el estado de su certificación.
Renovación de la Certificación MCLC
Puede solicitar la renovación de su Certificación MCLC al mismo tiempo que solicita la renovación de la credencial MCT. Para mantener la Certificación MCLC, tiene que cumplir los requisitos siguientes:
1. Debe confirmar anualmente su participación en el Programa MCLC y aceptar los términos y condiciones de MCLC cuando renueve la Certificación MCT.
Si opta por no confirmar su participación en el Programa MCLC, se le retirará la Certificación MCLC, pero conservará la de MCT si la renueva correctamente.
Anulación involuntaria de la certificación
Los MCT cuya certificación se anule por cualquier causa (consulte la sección 4 anteriormente) no podrán volver a inscribirse en el Programa MCT durante un periodo de un año desde la anulación. Cuando la causa de la anulación sea lo suficientemente grave, podrá prohibirse para siempre que dicha persona vuelva a inscribirse en el Programa MCT.

Sección 7:	Solicitud de la autorización de Microsoft Official Distance Learning (“MODL”) 
Debido a que la experiencia de MODL es diferente de la experiencia de formación en un aula convencional, es preciso completar el proceso de autorización de MODL para poder impartir cursos de MODL. Este proceso incluye asistir o ver cuatro sesiones grabadas de Microsoft Live Meeting y la revisión de un curso de MODL impartido por un instructor autorizado. El último paso consiste en demostrar sus habilidades para facilitar el aprendizaje a distancia impartiendo una clase en línea y en directo que se revisará, evaluará y puntuará por un Revisor de autorización de MODL (este sitio está en inglés) después de enviar la clase.
El proceso de autorización de MODL incluye los pasos siguientes:
1. Asistir o ver cuatro sesiones grabadas de Live Meeting en MCT Town Hall (http://mct.llift.com) (en inglés).
2. Revisar o asistir a un módulo de curso de MODL impartido por un instructor autorizado que esté impartiendo una clase real.
3. Impartir y enviar su propia clase en un entorno no comercial.
Para obtener instrucciones detalladas, visite la página de MODL en el Sitio para Integrantes de MCT: (https://mcp.microsoft.com/mct/modl/authorization/Default.mspx) (en inglés).
Sección 8:	Restablecer la Certificación MCT y MCLC
Si no puede o no desea renovar la Certificación MCT durante el periodo de renovación, la certificación quedará anulada. Lo cual significa que perderá sus ventajas como MCT y no estará certificado para impartir formación con Productos Oficiales de Microsoft Learning o Productos Microsoft Dynamics Learning. Sin embargo, podrá solicitar su restablecimiento en cualquier momento.
Para restablecer su Certificación MCT, deberá efectuar la solicitud mediante la Herramienta de Inscripción de MCT, a la que podrá tener acceso desde el Sitio para Integrantes de MCT. Cuando quede restablecida la Certificación MCT, mantendrá su fecha de inicio, aunque el historial reflejará dicha interrupción. Si es un MCLC, la Certificación MCLC también se podrá restablecer.

Apéndice 1: Definiciones
Todos los términos que no se definen en el presente apéndice 1 o en la Guía del Programa MCT y MCLC tendrán el significado que se asigna a dichos términos en el Contrato de Microsoft Certified Partner y Microsoft Certified Learning Consultant firmado por Microsoft (o la entidad indicada en el mismo) y por cada MCT y MCLC (el “Contrato”).
 “Institución Académica Acreditada” significa, en los Estados Unidos y Canadá: 

· Una institución docente superior acreditada por uno de los organismos nacionales o regionales reconocidos. Dichos organismos acreditativos son los siguientes:
· Accrediting Commission of Career Schools and Colleges of Technology (Comisión acreditativa de institutos profesionales y escuelas técnicas)
· Accrediting Council for Independent Colleges and Schools (Consejo acreditativo de institutos y escuelas independientes)
· Commission of the Council on Occupational Education (Comisión del consejo de formación ocupacional)
· Accrediting Council for Continuing Education and Training (Consejo acreditativo para centros de educación y formación permanente)
· American Association of Educational Service Agencies (Asociación estadounidense de agencias de servicios educativos)
· Bureau of Private Post-Secondary and Vocational Education (Oficina de formación vocacional y diplomaturas privadas)
· Middle States Association of Colleges and Schools (Asociación de colegios y escuelas del Medio Oeste)
· New England Association of Schools and Colleges (Asociación de escuelas y colegios de Nueva Inglaterra)
· North Central Association of Colleges and Schools (Asociación de colegios y escuelas del Norte)
· Northwest Association of Schools and Colleges (Asociación de escuelas y colegios del Noroeste)
· Southern Association of Colleges and Schools (Asociación de colegios y escuelas del Sur)
· Western Association of Schools and Colleges (Asociación de escuelas y colegios del Oeste)
· Una institución de enseñanza secundaria acreditada por el estado o la provincia.
· Instituciones de aprendizaje militar.


También se admite la acreditación de organizaciones que pertenecen a la American Association of Educational Service Agencies (Asociación estadounidense de agencias de servicios educativos). En Canadá, las instituciones deben proporcionar la prueba de que han obtenido la acreditación Publicly Funded o Private Vocation de sus respectivos gobiernos provinciales.
Fuera de Estados Unidos y Canadá, debe dirigirse al Centro Regional de Servicios correspondiente para obtener información relativa a los organismos acreditativos autorizados en su territorio.

“Competencia” es un sistema de clasificación de MCT que identifica las funciones y/o tecnologías en las que el MCT ha demostrado capacidad mediante la obtención de la certificación de Microsoft propia de una Competencia determinada.

“Metrics that Matter” o “MTM” es un programa dirigido por Knowledge Advisors™, en colaboración con Microsoft, para recoger, compilar y comunicar información sobre satisfacción de los clientes.

Los “Clientes Autorizados de Microsoft” (canales educativos autorizados) incluyen a los Microsoft Certified Partners for Learning Solutions (Learning Solutions Partners), Microsoft Certified Partners y las instituciones incluidas en el programa Microsoft IT Academy Program (IT Academy) y/u otra entidad que Microsoft autorice por escrito.
“Learning Solutions Partners” es el principal canal de formación autorizado para impartir Cursos Microsoft a los profesionales de IT. Estas empresas son Microsoft Certified Partners que cumplen requisitos específicos para obtener la competencia Learning Solutions, que incluye el hardware, instructor y entorno formativo correctos para los Productos Oficiales de Microsoft Learning, Productos Microsoft Learning para IW y/o los Productos Microsoft Dynamics Learning.
“Microsoft Certified Partners” son empresas independientes que abarcan una amplia gama de conocimientos y relaciones comerciales. Los Microsoft Certified Partners que no han obtenido la competencia Learning Solutions están autorizados a adquirir Productos Oficiales de Microsoft Learning, Productos Microsoft Learning para IW y Productos Microsoft Dynamics Learning; sin embargo, sólo pueden ofrecer formación privada como parte de una solución más amplia para el cliente o como formación a su personal interno. No se les requiere que cumplan en su totalidad los mismos requisitos que los Learning Solutions Partners, pero no pueden anunciarse ni ofrecer formación pública con Productos Oficiales de Microsoft Learning, Productos Microsoft Learning para IW y/o Productos Microsoft Dynamics Learning.
“Microsoft IT Academy Program” (“IT Academy”) incluye Instituciones Académicas Acreditadas que tienen autorización para impartir Cursos Microsoft y Cursos Microsoft para IW (menos de 12 horas a la semana) a alumnos inscritos en esa institución.

“Año del Programa” es el año del Programa MCT 2009, que va del 1 de abril de 2009 al 31 de marzo de 2010. Todos los requisitos del Programa MCT deben cumplirse durante todo el periodo. 
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