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Ponad 5 tys. uczestników na tegorocznych IT Academic Day

Ponad 5 tys. uczestników na tegorocznych 
IT Academic Day
Warszawa, 10 stycznia 2007 r. — Microsoft poinformował o zakończeniu edycji 2006 cyklu konferencji dla środowisk akademickich – IT Academic Day. W okresie od 14 listopada do 14 grudnia 2006 r. w 33 konferencjach wzięło udział ponad 5.500 studentów, wykładowców i przedstawicieli firm informatycznych. Gospodarzami spotkań były największe uczelnie z 21 miast w całej Polsce, a ich organizatorami koła naukowe działające przy wydziałach informatycznych tych uczelni.
Cykl konferencji IT Academic Day został przygotowany z myślą o przedstawicielach środowisk akademickich z całego kraju. Jego celem jest umożliwienie integracji i wymiany doświadczeń pomiędzy studentami i wykładowcami największych polskich uczelni a firmami informatycznymi obecnymi na polskim rynku. Uczestnicy seminariów mieli również okazję poznać szczegóły dotyczące programów współpracy między uczelniami wyższymi a firmą Microsoft. Mogli też dowiedzieć się więcej o adresowanych bezpośrednio do studentów inicjatywach Microsoft, takich jak międzynarodowy konkurs technologiczny Imagine Cup, w którym co roku reprezentanci Polski odnoszą sukcesy oraz program praktyk studenckich w centrali firmy Microsoft w Redmond, na których Polacy są od kilku lat najliczniejszą reprezentacją z Europy. 
„Staramy się utrzymywać stałe bardzo dobre relacje z polskimi uczelniami wyższymi i środowiskami akademickimi. Ta współpraca przynosi wymierne korzyści obu stronom. Uczelnie, ich wykładowcy 
i studenci są dla nas cennym źródłem informacji, opinii i pomysłów. Firma Microsoft z kolei oferuje liczne szkolenia, dostęp do nowych technologii, programy praktyk oraz możliwość udziału 
w międzynarodowych konkursach technologicznych. Wszystko to stwarza nieograniczone możliwości rozwoju i umożliwia młodym ludziom po ukończeniu studiów bardzo dobry start w życiu zawodowym. IT Academic Day jest jedną z inicjatyw, jakie podejmujemy po to, by nawzajem lepiej się poznać 
i nawiązać lub rozszerzyć satysfakcjonującą współpracę” – powiedział Karol Wituszyński z polskiego oddziału Microsoft.
Uczestnicy wykładów prowadzonych w ramach IT Academic Day mieli okazję zapoznać się 
z najnowszymi technologiami Microsoft (Windows Vista, .NET 3.0, ASP.NET AJAX, VSTS, SQL Server) oraz licznymi programami współpracy uczelni wyższych z firmą Microsoft (MSDN AA, ELMS, Internship, Imagine Cup oraz Grupy .NET). Zaprezentowano również sukcesy polskich studentów 
w programie praktyk w Redmond – EMEA Internship Program, do których zakwalifikowało się 
12 studentów z Polski, a także w tegorocznej edycji Imagine Cup, w którego finale Polacy byli najsilniejszą reprezentacją i zajęli cztery miejsca na podium w dwóch kategoriach. 
„IT Academic Day współorganizowany przez Koło Naukowe UZ.NET działające na Uniwersytecie Zielonogórskim jest już kolejnym spotkaniem, podczas którego studenci Uniwersytetu, pasjonaci programowania oraz profesjonalni programiści poznają nowe rozwiązania i technologie informatyczne. Bardzo nas cieszy coraz większy udział profesjonalnych programistów i firm zajmujących się projektowaniem i wdrażaniem aplikacji w technologii Microsoft.NET. Dzięki temu spotkaniu nawiązaliśmy kontakty, które zaowocują miejscami na praktyki dla studentów oraz innymi formami współpracy. Liczny udział w konferencji świadczy o dużym zainteresowaniu środowiska 
i motywuje nas do kontynuowania i rozszerzania formuły prac w ramach Koła Naukowego. Szeroka współpraca z firmą Microsoft ułatwia nam nawiązywanie kontaktów w środowisku lokalnym” – powiedział Piotr Bubacz z Instytutu Informatyki i Elektroniki Uniwersytetu Zielonogórskiego. 
W konferencjach IT Academic Day w poszczególnych miastach brało udział średnio ok. 160 osób; największe spotkanie zgromadziło ponad 300 osób. Uczestnicy wzięli udział w ponad 100 sesjach, prowadzonych przez pracowników uczelni, członków Grup.NET, niezależnych konsultantów, a także przedstawicieli firmy Microsoft oraz innych firm informatycznych działających na polskim rynku IT. 
W 9-stopniowej skali uczestnicy ocenili spotkania i ich wartość merytoryczną na 8 punktów. 
„Na Politechnice Białostockiej konferencja IT Academic Day zgromadziła ponad 230 studentów. Liczba ta jest ponad dwukrotnie większa niż w roku ubiegłym, co świadczy o tym, że na Podlasiu technologie Microsoft cieszą się coraz większą popularnością. Oprócz wykładów technicznych dodatkową atrakcją dla studentów były prezentacje ofert praktyk i pracy przez przedstawicieli firm informatycznych, które zajmują się technologiami Microsoft. Konferencja cieszyła się bardzo dobrymi opiniami uczestników, dlatego wierzę, że w przyszłych latach wydarzenia tego typu skupią jeszcze większe audytorium i to nie tylko z kręgu akademickiego” – powiedział Marcin Bartoszuk, Microsoft Student Partner z Politechniki Białostockiej. 
Microsoft współpracuje ze środowiskami akademickimi również w ramach zainaugurowanej 
w czerwcu 2006 roku inicjatywy pod nazwą Centrum Innowacji Microsoft, której celem jest stworzenie płaszczyzny wymiany doświadczeń i współpracy na rzecz tworzenia nowych technologii. Partnerami przedsięwzięcia są Politechnika Poznańska i Poznańskie Centrum Superkomputerowo-Sieciowe. 
Informacje o firmie:
Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System oraz technologia Microsoft.NET.

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia ponad 60 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym 230 osób w Polsce. 

Firma Microsoft została zbudowana w oparciu o przekonanie, że nowe technologie, jeśli uczynić je dostępnymi i przyjaznymi, są doskonałym narzędziem do rozwoju i realizacji marzeń, pozwalają na pełne wykorzystanie możliwości, jakie drzemią w nas samych i otaczającym świecie. Polski oddział Microsoft chce brać aktywny udział w rozwoju gospodarki i społeczności lokalnej w Polsce. Naturalną konsekwencją prowadzonej działalności biznesowej jest realizowanie zadań społecznych w obszarze edukacji informatycznej i walki ze zjawiskiem „wykluczenia informacyjnego”. W trakcie swojej niemal 14-letniej obecności w naszym kraju, firma zaangażowała się w liczne programy społeczne. Od 2003 roku różnym organizacjom pozarządowym przyznano w sumie 6 grantów na realizację projektów edukacyjnych Unlimited Potential. W maju 2005 roku zainaugurowana została działalność Forum Edukacji Microsoft - inicjatywy, która skupia wszystkie projekty i programy społeczno-edukacyjne realizowane w Polsce przez Microsoft.

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland lub kontaktu z Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem 0 801 308 801.

***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, Windows Server System, Windows Server, SQL Server, Visual Studio, BizTalk Server, Microsoft Dynamics są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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