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Microsoft® Business Solutions—Navision® dopušta vam zamjenu postojećeg sustava s potpuno integriranim rješenjem, koje preko Interneta povezuje sve u vašoj organizaciji s kupcima, dobavljačima i partnerima, bilo kada i bilo gdje. Iz tog razloga se Microsoft® Business Solutions—Navision® upotrebljava u više od 30000 tvrtki i u preko 30 država.
Ključne prednosti:
· povećanje produktivnosti
· postanite konkurentniji
· neka vaša tvrtka raste

Daje vam slobodu da se usredotočite na poslovanje.
Odabir pravog rješenja za upravljanje poslovanjem znači usklađivanje dugoročnih i kratkoročnih poslovnih ciljeva i financijskih sredstava. Microsoft® Business Solutions—Navision® omogućuje vam otklanjati poteškoće pomoću poslovnog rješenja koje odgovara vašim poslovnim potrebama i proračunu.
Microsoft® Business Solutions—Navision® oblikovan je za srednje velike tvrtke koje traže jedno rješenje koje će im pomoći povećati produktivnost bez prekidanja svakodnevnih poslovnih postupaka. Nudi vam integrirane funkcionalnosti za rješenja u sljedećim područjima:
· Upravljanje financijama
· Opskrbni lanac
· upravljanje odnosima
· E-trgovina
Ovo poslovno rješenje možete jednostavno prilagoditi korisniku te je jednostavno za upotrebu i održavanje. Svojim otvorenim razvojnim okruženjem i bogatim aplikacijskim područjima Microsoft® Business Solutions—Navision® vam omogućuje pospješivanje poslovnog odlučivanja i stoga se brže možete odazvati na izazove i zgrabiti nove mogućnosti na tržištu.
Microsoft® Business Solutions—Navision® omogućuje zaposlenicima brz i jednostavan pristup svim pojedinostima, od rasporeda proizvodnje i razine zaliha do prodajnih naloga i marketinških kampanja, sve u jednoj te istoj sigurnoj bazi podataka. Podaci koje unesete u bazu podataka u jednom aplikacijskom području su istovremeno raspoloživi za upotrebu u ostalim aplikacijskim područjima, stoga možete jednostavno optimizirati poslovne postupke i povećati korporativno znanje. 

Od upravljanja financijama i upravljanja odnosima do upravljanja lancem nabave i e-poslovanja, Microsoft® Business Solutions—Navision® združuje široki spektar funkcionalnosti koje vam omogućuju prikupljanje, organiziranje i skupnu upotrebu ključnih poslovnih podataka u tvrtki te s ključnim partnerima i kupcima.
Pravilnim odabirom poslovnog rješenja možete povećati broj poslovnih mogućnosti i opseg poslovanja. Microsoft® Business Solutions—Navision® omogućuje vam bolju upotrebu poslovnih podataka i na taj način možete dosegnuti višu razinu poslovnog uspjeha. U Navisionu mi brinemo za tehnologiju, pa se vi možete usredotočiti na poslovanje.
Upravljanje financijama
Ako želite poboljšati poslovanje, potrebno vam je poslovno rješenje koje će vam pomoći otkriti i brzo odgovoriti na nove poslovne prilike. Pomoću aplikacije Microsoft® Business Solutions—Navision® u svakom trenutku ćete znati stanje poslovanja. Poslovni i financijski podaci su uvijek ažurirani i integrirani s podacima o prodaji, stoga jednostavno možete vidjeti podatke koji su vam potrebni za odlučivanje. Microsoft® Business Solutions—Navision® je više od alata za računovodstvo, pomaže vam razumjeti brojke, što vam pruža podršku pri odlučivanju.
Microsoft® Business Solutions—Navision® omogućuje promatranje trendova i pregled poslovnih aktivnosti, stoga možete unovčiti znanje i otkriti nove poslovne prilike koje možda inače ne biste uvidjeli. Možete automatizirati brojne financijske postupke i odrediti razinu nadzora koju želite imati. Od integriranja podataka o plaćanjima s podacima o nabavi do mogućnosti dubinskog uvida i filtriranja, Microsoft® Business Solutions—Navision®  nudi pregled svih financijskih transakcija. 
Lanac nabave
Učinkovitost lanca nabave važna je želja svih tvrtki, premda ostvarenje te želje ovisi o odabiru rješenja za upravljanje proizvodnjom, distribucijom i povećanjem učinkovitosti. Upravljanjem lancem nabave poslovanje možete prilagoditi prilikama današnjeg tržišta koje se vrlo  brzo mijenja. Funkcionalnost za proizvodnju i distribuciju rješenja Microsoft® Business Solutions—Navision® vam putem boljeg odaziva pomaže povećati povjerenje kupaca i omogućuje brzo traganje za prilikama na tržištu i suradnju s ključnim partnerima.
Proizvodnja
Proizvodnja u aplikaciji Microsoft® Business Solutions—Navision® podržava implementaciju svjetovnih filozofija proizvodnje. To rješenje uključuje funkcionalnosti za učinkovito vođenje postupaka proizvodnje, zajedno s proizvodnim nalozima, sastavnicama, prognozama pitanja, planiranjem opskrbe i planiranje kapaciteta.
Microsoft® Business Solutions—Navision® za Proizvodnju omogućuje vam popraviti učinkovitost poslovanja učinkovitim proizvodnim postupcima te iskoristiti nove prilike na tržištu. Jednostavno možete brzo promijeniti načine proizvodnje i postupke te se tako prilagoditi potrebama kupaca. 

Microsoft® Business Solutions—Navision® za Proizvodnju možete jednostavno implementirati uz minimalne prekide sadašnjih proizvodnih procesa. Možete početi osnovnom implementacijom i na taj način kasnije dodati druge funkcije implementacijom programske opreme u fazama - na taj način ćete proširiti funkcionalnost ovisno o potrebama poslovanja.
Distribucija
Ako želite preduhitriti konkurenciju, klijenti moraju biti zadovoljni, a to ne možete garantirati bez učinkovitog sustava za distribuciju. Microsoft® Business Solutions—Navision® za Distribuciju vam omogućuje bolji odaziv na zahtjeve kupaca, poboljšanje usluga te smanjenje troškova zaliha i distribucije.
Naprednom funkcionalnošću za upravljanje skladištem u aplikaciji Microsoft® Business Solutions—Navision® za distribucijo možete smanjiti troškove i povećati učinkovitost skladišta. Microsoft® Business Solutions—Navision® za Distribucijo pomaže vam i povećati detaljnost podataka o zalihama pomoću funkcija kao što je praćenje proizvoda i sustav za automatsko prikupljanje podataka (ADCS). Od plana skladišta do metoda komisioniranja i dostave, Microsoft® Business Solutions—Navision®  za distribuciju povećat će učinkovitost postupaka distribucije. Kad vaši klijenti znaju da su svi vaši resursi za distribuciju usmjereni na zadovoljenje njihovih potreba, postanite više od današnjih dobavljača; postanite dugoročni partner.
Upravljanje odnosima
CRM je poslovna strategija koja vam pomaže povećati dobit postavljanjem potreba kupaca na središnje mjesto u organizaciji. Razina uspjeha kojeg postižete pomoću rješenja CRM odgovarat će stupnju do kojeg ga vaša organizacija obuhvati.
CRM – Marketing & Prodaja
CRM – Marketing i Prodaja daje vam potpune i detaljne podatke pomoću kojih se jednostavnije možete usredotočiti na odabrane segmente kupaca. Dobro upravljanje odnosima znači donošenje pravih rješenja u pravom trenutku, a da bi mogli donijeti bolje poslovne odluke, morate biti usredotočeni i vršiti nadzor nad aktivnostima pri prodaji i marketingu.
CRM – Marketing & Prodaja pomaže vam brže donositi pametnije odluke na temelju točnih podataka o svim kontaktima. Detaljnim pregledom podataka o kontaktima koji su vam uvijek na raspolaganju postat ćete učinkovitiji i povećati zadovoljstvo kupaca i svojih zaposlenika. CRM – Marketing & Prodaja nudi vam pravo rješenje za upravljanje odnosima, da bi bolje i brže obavljali svoje zadatke.
Pomoću CRM Marketinga & Prodaje možete:
· poboljšati odnose s kupcima i povećati stabilnost
· donositi bolje odluke u vezi kupaca i postati konkurentniji
· prilagoditi rješenje na način da odgovara vašem poslovanju i da raste s njim
CRM - Usluge
CRM – Usluge omogućuju vam upravljanje uslugama te odgovaranje na potrebe i očekivanja kupaca, bolji nadzor nad troškovima te organizacija servisnih resursa za postizanje najveće učinkovitosti. To rješenje vam omogućuje pregled profitabilnosti servisnih postupaka putem brojnih obavijesti i upotrebom statističkih i analitičkih alata za kratkoročne i dugoročne analize.
E-poslovanje
Korisnici mogu pristupiti Microsoft® Business Solutions—Navision® rješenju na razne načine zajedno s osobnim računalom i Internetom. Ovo rješenje obuhvaća internetska rješenja kao što su Navision User Portal, Commerce Gateway i Commerce Portal.
User Portal, zasnovan na Microsoft digital dashboardu, povećava produktivnost zaposlenika na način da integrira resurse tvrtke putem internetskog preglednika. Commerce Gateway i Commerce Portal  omogućuju vam upotrebu Interneta za povezivanje komercijalnih interakcija s dobavljačima i kupcima.
Dodatne funkcije
Nadograđene Dimenzije
Napredne dimenzije olakšavaju vam filtriranje i razvrstavanje podataka. Pomoću te funkcije možete priložiti neograničeni broj karakteristika, kao što su regije, razdoblja ili odjeli. To aplikacijsko područje vam omogućuje postavljanje pravila za kombiniranje dimenzija i vrijednosti dimenzija. Možete vršiti i nadzor nad upotrebom dimenzija i povećati vrijednost izlaznih informacija.  Možete postaviti i pravila za određivanje prioriteta zadanih vrijednosti i analitičkih pregleda.
Više valuta
Tvrtke koje se bave međunarodnim poslovnim operacijama moraju imati mogućnost rada s više valuta. U rješenju Microsoft® Business Solutions—Navision®u možete jednostavno postaviti i održavati valute u svim aplikacijskim područjima, uključujući nabavu, prodaju, glavnu knjigu, bankovne račune i proizvode/resurse. Na primjer, tvrtka može izdati račun u jednoj valuti, a plaćanja za taj račun primiti u drugoj valuti. Možete također poslovati u jednoj valuti, a izvješćivati u drugoj.
Više jezika
Microsoft® Business Solutions—Navision® olakšava upravljanje višejezičnom tvrtkom, na način da odgovara potrebama kupaca, dobavljača i zaposlenika. Funkcionalnost Mutilanguage omogućuje korisnicima odabir jezika na kojem će komunicirati s kupcima, partnerima i drugim poslovnim kontaktima. Pomaže i povećati učinkovitost zaposlenika na način da im omogućuje odabir jezika prilikom upotrebe sustava.
Upravljanje sustavom
Upravljanje sustavom omogućuje vam postavljanje i definiranje aktivnosti u bazi podataka Microsoft® Business Solutions—Navision®. Korisnicima možete dodijeliti prilagođene izbornike i prozore tako da svaki korisnik ima pristup do funkcionalnosti koje su mu potrebne za njegov rad. Osim toga administrator može definirati i vršiti nadzor nad pravima pristupa za podružnice.
C/SIDE
Microsoft® Business Solutions—Navision® sadrži svoje grafičko integrirano razvojno okruženje, C/SIDE (Client/Server Integrated Development Environment). C/SIDE je oblikovan za arhitekturu klijent/poslužitelj i izgrađen je oko sustava za upravljanje bazom podataka RDBMS. U RMDBS integriran je C/AL, razvojni jezik četvrte generacije. Uz funkcionalnosti računovodstva i vođenje poslovanja, C/SIDE je moćan alat za prilagodbe, koji omogućuje razvoj prilagođenih rješenja i sasvim nova aplikacijska područja u rješenju Microsoft® Business Solutions—Navision®.
Navision Developer’s Toolkit
Ovaj komplet alata je oblikovan na način da omogući Navision partnerima najbolji i najučinkovitiji integriran alat za analizu i nadogradnju prilagođenih rješenja. Taj alat sadrži najbolje funkcionalnosti alata za uspoređivanje, združivanje i impulse radne platforme. Oblikovan je za jednostavnu upotrebu i omogućuje visoku kvalitetu i učinkovitost u postupku nadogradnje. Navision Developer’s Toolkit podržava objektnu strukturu Microsoft® Business Solutions—Navision® i iskorištava to znanje u fazama dijagnoze, razvoja i implementacije.
Pitajte partnera
Ako želite o rješenju Microsoft® Business Solutions—Navision® 3.60 HR saznati više, nazovite lokalnog Microsoft Certified Business Solutions partnera. Svojim znanjem pomoći će vam implementirati rješenje koje će odgovarati posebnim potrebama vaše tvrtke. Potražite našu internetsku stranicu
http://www.microsoft.com/croatia/BusinessSolutions. 

Microsoft Business Solutions
Microsoft Business Solutions, odjel tvrtke Microsoft, nudi široki niz integriranih poslovnih aplikacija i usluga koje pomažu malim i srednje velikim tvrtkama poboljšati odnose sa svojim kupcima, zaposlenicima, partnerima i dobavljačima. Rješenja Microsoft Business Solutions optimiziraju strateške poslovne procese na područjima financijskog poslovanja, analiza, ljudskih resursa, upravljanja projektima, upravljanja odnosima, usluga, suradnje u lancu nabave, e-poslovanja i upravljanja maloprodajom. Rješenja nude znanje koje korisnicima pomaže doseći poslovni uspjeh. Više informacija o rješenjima Microsoft Business Solutions pronađite na adresi www.microsoft.com/BusinessSolutions.
Adresa:
Microsoft Hrvatska d.o.o.

Turinina 3/IV

10010 Zagreb

Tel: +385 1 4802 500

Fax: +385 1 4802 525

http://www.microsoft.com/croatia/BusinessSolutions
	Značajke
	Opis

	Osnove proizvodnje

	· Radni nalozi
· Stvaranje i upravljanje proizvodnim nalozima (uključujući simulirane, planirane, potvrđene, lansirane i konačne naloge)
· Planiranje proizvodnih naloga iz prodajnih naloga, primjerice standardnih, projektnih ili naloga s više redaka
· Sustav rezervacije omogućuje fiksnu i fleksibilnu alokaciju
· Za učinkovito izvođenje dugoročnih ugovora možete stvarati okvirne naloge
· Podrška za obradu serijskih brojeva
· Fleksibilan sustav računanja troškova za stalan, prosječan, FIFO, LIFO i specifičan izračun troškova
· Višedimenzionalno praćenje za bolji pregled podataka
· Podrška za knjiženje potrošnje unaprijed, unatrag i ročno
· Temeljnice potrošnje i izlazne temeljnice
· Izvješća o proizvodnji (na primjer, izvješće o upotrebi)
· Podrška praćenju troškova
· Proizvodna sastavnica
· Stvaranje Proizvodne sastavnice, zajedno s fantomskim sastavnicama
· Upravljanje verzijama
· Podrška stvaranju i usklađivanju verzija proizvodnih sastavnica i proizvodnih postupaka

	Planiranje oskrbe
	· Osnova planiranja opskrbe
· Garantiranje narudžbi podržava raspoloživo za obećanje i sposobno za obećanje.
· Višelokacijsko planiranje omogućuje učinkovit protok podataka i materijala kroz lanac nabave
· Inteligentno raspoređivanje MRP (zajedno s planiranjem obnove zaliha, prometa i izvješća o akcijama)
· Interaktivna izvješća o akcijama – za trenutne izravne ponude i pitanja
· Simultano planiranje materijala, kapaciteta i troškova
· Prozori raspoloživosti proizvoda omogućuju planerima trenutni pregled rezultata MRP-a
· Više radnih listova za pregled različitih proizvodnih opcija
· Brza implementacija odluka o proizvodnji ili nabavi
· Varijante u planiranju
· Prognoza prodaje
· Prognoze i Pregledne tablice proizvodnje (MPS)

	Planiranje kapaciteta
	· Osnove planiranja proizvodnje
· Radni kalendari i radne izmjene
· Proizvodni postupci
· Paralelno planiranje
· Protok i proizvodnja Just-In-Time (JIT)
· Šifre povezivanja proizvodnog postupka za automatsko knjiženje potrošnje po operacijskim koracima u proizvodnom postupku
· Jednostavno definirajte šifre škarta i zastoja za smanjenje unosa podataka
· Automatsko knjiženje potrošnje za proizvodnu stanicu ili osnovni kapacitet omogućuje automatsko bilježenje očekivanog rezultata
· Kooperacija po proizvodnim stanicama ili operacijama
· Osnovni kapaciteti
· Alokacija proizvodnih stanica i osnovnih kapaciteta za proizvodnu proceduru
· Zaključno zaduženje
· Zaključno zaduženje resursa s ograničenim kapacitetom
· Uzimanje u obzir ograničenih kapaciteta (za izradu pouzdanijih planova)

	Dodatna aplikacijska područja aplikacije

	· Upravljanje financijama
· CRM – Marketing i prodaja
· CRM - Usluge
· Distribucija
· User Portal
· Commerce Gateway
· Commerce Portal
· Ako želite dodatne informacije o aplikaciji Microsoft® Business Solutions—Navision®, nazovite svoj lokalni Centar za Navision rješenja  ili posjetite našu web-stranicu http://www.microsoft.com/croatia/BusinessSolutions.
· 


	Sistemski zahtjevi
	

	Da biste dobili sve spomenute mogućnosti, potrebni su vam sljedeći moduli i tehnologija:
	· Microsoft Exchange Server (najmanje verzija 5.5 s paketom Service Pack 4) za E-Mail Logging za Microsoft Exchange.
· Microsoft® Business Solutions—Navision® podržava grafičku 32-bitnu tehnologiju i višekorisničko sučelje klijent/poslužitelj. Podržava sljedeće operacijske sustave:
· Klijent 32-bitni: Windows XP, Windows 2000, Windows NT i Windows 98
· Poslužitelj: Microsoft® Business Solutions—Navision® Database Server: Windows 2000, Windows NT, IBM AIX, IBM OS/400
· Opcija Microsoft SQL Server za Microsoft® Business Solutions—Navision®: Svi operacijski sustavi koje podržava MS SQL Server 2000.
· Za dodatne informacije pogledajte dokument o sistemskim zahtjevima.
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