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mICROSOFT( BUSINESS SOLUTIONS–NAVISION( upravljanje povratima
Upravljanje povratima mijenja nezadovoljstvo kupaca u zadovoljstvo.
Ključne prednosti
· Omogućuje brzi odaziv na probleme kupaca
· Povećava učinkovitost svih koji imaju udjela u postupku povrata.

Upravljanje povratima odnosi se na izrazito važno područje poslovanja; nezadovoljne kupce. To su kupci koji iz bilo kojeg razloga žele vratiti proizvod. Ako je postupak povrata kompliciran, spor ili težak, nezadovoljstvo kupca će se samo povećati, a to može ugroziti buduće poslovanje. Brz i jednostavan postupak povrata robe može promijeniti nezadovoljne kupce u buduće poslovne prilike. Profesionalnom obradom transakcija povrata osiguravate povjerenje i odanost kupca i još više produbite poslovne odnose.
Brz odaziv na zahtjeve kupaca
Kupci ne žele komplicirane procese pri vraćanju robe. Žele da se povrat novca ili robe izvrši brzo, korektno i učinkovito. Upravljanje povratima usmjerava i pojednostavljuje postupak koji pritom izvršavate te poboljšava učinkovitost i brzi odaziv na pitanja i poteškoće kupaca.  

Upravljanje povratima je u cijelosti integrirano, stoga unos podataka možete obaviti odjednom. Podaci u sustavu su uvijek ažurirani. Kad kupac postavlja pitanje o statusu povrata, možete jednostavno vidjeti koji postupci su dovršeni, primjerice je li povrat završen i jeste li izvršili nabavu zamjenskog proizvoda.
Ako kupac zove zbog nabave zamjenskog proizvoda, možete jednostavno provjeriti imate li proizvod na zalihi. Ako proizvod nije dostupan, možete obavijestiti kupca o datumu nabave ili mu ponuditi alternativni proizvod. Također možete u cijelosti odgovoriti na pitanja kupca dok je kupac na telefonskoj liniji.  

Jedan zaposlenik jednim pristupom do sustava može vidjeti sve potrebne podatke. Nema čekanja na ostale zaposlenike, da biste dobili potrebne informacije. Uštedite vrijeme, smanjite rizik od problema i kupcu možete brzo i učinkovito ponuditi odgovor.  

Na kraju uštedite
Možete optimizirati obnavljanje troškova u postupku povrata tako da odmah završite s oštećenim proizvodima. Odmah možete vidjeti tko vam je dostavio proizvod i pristupiti nabavnom nalogu, kako bi vidjeli cijenu i uvjete nabave.
U Upravljanju povratima pojednostavljeno je i vraćanje proizvoda u zalihe. Ako vraćeni proizvod nije oštećen, možete ga odmah vratiti u zalihe i odmah je raspoloživ za daljnju upotrebu. 

Povećajte učinkovitost svih koji imaju udjela u postupku povrata
Prodavač može pomoću Upravljanja povrata iz jedne točke pristupa pregledati cjelokupni postupak povrata. Automatizacija zadataka kao što je stvaranje dokumenata unutar uobičajene registracije povrata pomaže vam pri obradi posebnih slučajeva, umjesto da izvodite trivijalne, ponavljajuće zadatke. 

 Na primjer, u postupku obrade povrata dobavljaču obično stvarate četiri različita dokumenta.  Upravljanjem povrata je refundiranje dobavljača brzo i jednostavno.  Ta četiri dokumenta možete načiniti jednim automatiziranim postupkom stvaranja dokumenta "Povrat dobavljaču".  Smanjuje se mogućnost pogreške, dok se povećava učinkovitost postupka.
Osim toga, automatizacija postupaka u Upravljanju povratima pojednostavljuje obračunavanje povrata.  Jednostavno vratite troškove po točno jednakom trošku prodaje proizvoda i pritom očuvajte vrijednost zaliha. 

Upravljanje povratima također pojednostavljuje praćenje vraćenih proizvoda i kupaca. Po serijskom broju ili rezervaciji možete jednostavno i učinkovito pronaći kupca koji je vratio proizvod.
Postupke vraćanja možete voditi na način koji odgovara vašem poslovanju, jer su protok robe i vrijednosti povezani. Ako želite možete dostaviti zamjenski proizvod prije nego što fakturirate nalog za povrat. Pokvarene proizvode možete zatim izdvojiti iz zaliha – međutim kad program odmah ažurira raspoloživost proizvoda, fakturiranje obavijesti o potraživanjima možete vremenski pomaknuti. Možete u potpunosti fakturirati nabavnu obavijest o potraživanju koja pokriva više povrata u narudžbi, što omogućuje združivanje više povrata u nabavi u jednu pošiljku dobavljaču.  

Samo jednom pristupnom točkom i jednostavnim obratom nabavne logistike Upravljanje povratima je iznimno jednostavno. To znači da ćete smanjiti pogreške u postupcima i jednostavnije izvršavati povrate, a istovremeno ćete svojim kupcima nuditi visoku kvalitetu usluga.   
Pitajte partnera
Ako želite o rješenju Microsoft® Business Solutions—Navision® 3.60 HR saznati više, nazovite lokalnog Microsoft Certified Business Solutions partnera. Svojim znanjem pomoći će vam implementirati rješenje koje će odgovarati posebnim potrebama vaše tvrtke. Potražite našu internetsku stranicu
http://www.microsoft.com/croatia/BusinessSolutions. 

Microsoft Business Solutions
Microsoft Business Solutions, odjel tvrtke Microsoft, nudi široki niz integriranih poslovnih aplikacija i usluga koje pomažu malim i srednje velikim tvrtkama poboljšati odnose sa svojim kupcima, zaposlenicima, partnerima i dobavljačima. Rješenja Microsoft Business Solutions optimiziraju strateške poslovne procese na područjima financijskog poslovanja, analiza, ljudskih resursa, upravljanja projektima, upravljanja odnosima, usluga, suradnje u lancu nabave, e-poslovanja i upravljanja maloprodajom. Rješenja nude znanje koje korisnicima pomaže doseći poslovni uspjeh. Više informacija o rješenjima Microsoft Business Solutions pronađite na adresi
 www.microsoft.com/BusinessSolutions.
.
Adresa:
Microsoft Hrvatska d.o.o.

Turinina 3/IV

10010 Zagreb

Tel: +385 1 4802 500

Fax: +385 1 4802 525

http://www.microsoft.com/croatia/BusinessSolutions
	Značajke
	Opis

	Upravljanje povratima u prodaji
	Omogućuje stvaranje naloga za povrate u prodaji, kojima kupcima možete vratiti štetu, nastalu zbog oštećenih ili neispravnih proizvoda.
· U naloge za povrate u prodaji možete staviti negativne retke (za proizvode koje mijenjate). Time se pojednostavljuje postupak kompenzacije, jer vam je potrebna samo jedna točka pristupa. Ako želite možete negativne retke automatski prenijeti u prodajni nalog.
· Sve dokumente koji su vam potrebni za podršku zamjene ili povrata dobavljaču, možete stvoriti automatski.
· Obrat troškova vam omogućuje povezivanje stavke prodaje sa stavkom povrata u prodaji, čime osiguravate da će proizvod biti vraćen u zalihe po jednakoj cijeni po kojoj ste ga i prodali.
· Proizvode možete preuzeti na temelju naloga za povrat u prodaji.
· Djelomične primitke povrata i primitke povrata možete kombinirati u jednu obavijest o potraživanju.
· Naloge za povrate u prodaji možete povezati s nalozima za zamjenu u prodaji.

	Upravljanje povratima u nabavi
	Omogućuje stvaranje naloga za povrate u nabavi, kojima svojoj tvrtki možete vratiti štetu, nastalu zbog oštećenih ili neispravnih proizvoda.  

· U naloge za povrate u nabavi možete staviti negativne retke (za proizvode koje mijenjate). Time se pojednostavljuje postupak kompenzacije, jer vam je potrebna samo jedna točka pristupa. Ako želite, možete negativne retke automatski prenijeti u nabavni nalog.
· Sve dokumente koji su vam potrebni za podršku zamjene ili povrata dobavljaču, možete stvoriti automatski.
· Obrat troškova vam omogućuje povezivanje stavke nabave sa stavkom povrata u nabavi, čime osiguravate da će proizvod biti vraćen u zalihe po jednakoj cijeni koju je imao kad ste ga i kupili.
· Proizvode možete komisionirati iz naloga za povrate u nabavi.
· Djelomične obavijesti o isporuci i obavijesti o isporuci možete kombinirati u jednu obavijest o potraživanju.
· Naloge za povrate u nabavi možete povezati s nalozima za zamjenu u nabavi.

	Dodatna aplikacijska područja aplikacije Microsoft® Business Solutions—Navision®
	· Proizvodnja
· Distribucija
· User Portal
· Commerce Gateway
· Commerce Portal
· Upravljanje financijama
· CRM – Marketing i prodaja
· CRM - Usluge
· Ako želite dodatne informacije o aplikaciji Microsoft® Business Solutions—Navision®, nazovite svoj lokalni Centar za Navision rješenja  ili posjetite našu web-stranicu http://www.microsoft.com/croatia/BusinessSolutions.


	Sistemski zahtjevi
	

	Da biste dobili sve spomenute mogućnosti, potrebni su vam sljedeći moduli i tehnologija:
	· Microsoft Exchange Server (najmanje verzija 5.5 s paketom Service Pack 4) za E-Mail Logging za Microsoft Exchange.
· Microsoft® Business Solutions—Navision® podržava grafičku 32-bitnu tehnologiju i višekorisničko sučelje klijent/poslužitelj. Podržava sljedeće operacijske sustave:
· Klijent 32-bitni: Windows XP, Windows 2000, Windows NT i Windows 98
· Poslužitelj: Microsoft® Business Solutions—Navision® Database Server: Windows 2000, Windows NT, IBM AIX, IBM OS/400
· Opcija Microsoft SQL Server za Microsoft® Business Solutions—Navision®: Svi operacijski sustavi koje podržava MS SQL Server 2000.
· Za dodatne informacije pogledajte dokument o sistemskim zahtjevima.
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