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摘要
本白皮书介绍了 Microsoft® Windows® Server 2003 多种基于标准的功能。这些功能让 Microsoft® Windows® Server 2003 既能够提供稳定和可伸缩的架构，又可以提供便于开发和管理应用程序的环境。
本白皮书只是预备性文档，并有可能在其所描述的软件产品投入最终商业发布之前接受实质性修订。
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什么是应用程序服务器？
应用程序服务器的目的是为特定类型的应用程序提供一组服务。所提供的服务类型取决于应用程序的类型。例如，Web 应用程序会要求一个服务器来寄存应用程序并在端口 80 或其它端口上监听 TCP/IP 请求。如果该应用程序要从某些类型的数据源提供数据，则还要随同那些允许您处理数据库数据发送事务的功能一起提供数据库支持。另外，应用程序服务器还必须支持其它功能，比如为了实现组件管理而提供安全系统、中间件，以及为了实现应用程序之间的异步通讯而提供队列服务。
Windows® Server 2003 是一个功能强大的应用程序服务器，它包括许多服务，比如 .NET Framework、Microsoft® Message Queuing (MSMQ)、COM+ 以及其它应用程序服务器选项（取决于您选择的是该服务器的哪个版本）。事实上，该 Windows 服务器家族的主要优点之一便是：您只需调整该服务器的服务范围或者在服务器中添加新的模块化服务，即可按照您的需要来量身定制这些服务。您还可以编写在 Windows 家族的任何成员上运行的应用程序。例如，您可以编写在 Windows 98 直至 Windows Server 2003 上运行的多种（Windows）客户端应用程序。
应用程序服务器功能
对任何应用程序服务器而言，其关键之处都在于它为构建应用程序而提供的功能。这既要求应用程序服务器提供特定于某种应用程序类型的服务，又要求这些服务是通用的，它们要支持大多数或者所有的应用程序类型。为了支持新的应用程序类型或功能（比如 XML Web 服务），Windows Server 2003 为多种现有的服务提供了新版本并且添加了操作系统级别的新功能。
Windows Server 2003 的主旨是允许您将应用程序服务与数据库以及其它应用程序支持服务分离开来。因此，您可以在一个或多个应用程序服务器上运行应用程序，而在另外的服务器上运行数据库或其它服务。Windows Server 2003 还允许您在多个服务器上进行横向伸缩，或者在其它进程中以纵向伸缩方式运行 Web 应用程序或组件。在如何实现应用程序的伸缩方面，Windows Server 2003 非常灵活，它允许您根据自己的预算或其它资源做出决定。
对标准的支持
为了全面支持不同的应用程序类型并且支持与其它应用程序的集成，应用程序服务器必须支持各种标准。对标准的支持是 Windows Server 2003 的核心所在。
.NET Framework 严格基于标准构建而成。其核心的公共语言基础结构（Common Language Infrastructure，CLI）已被 ECMA 作为标准得到认可。另外，该 CLI版本和其它服务已经通过开放源代码移植到 UNIX。这允许在 UNIX 上开发与 .NET 应用程序非常兼容的应用程序。
Windows Server 2003 还在多个方面倚重 XML。由于许多配置文件都已转为 XML 格式，因此您可以更容易地理解和修改这些文件。这还使得对应用程序服务器的自动管理变得更为容易，因为您只需创建脚本或小型应用程序来操作配置文件。操作系统的安全功能会保护这些配置文件，如果没有相应的安全权限，将无法使用它们。
也许没有哪一个标准比 Microsoft 作为 XML Web 服务的一部分而实现的 Web 服务更为重要。XML Web 服务允许您创建可以同任何其它也支持该 Web 服务标准的应用程序集成的应用程序。例如，您可以使用 IBM 的 Web Sphere 创建大型机上的 Web 服务，并且让运行在 Windows Server 2003 上的 XML Web 服务访问它们。
由于支持通用描述、发现和集成（Universal Description、Discovery 和 Integration，UDDI）Web 服务标准，因此您将可以更轻松地通过 Windows Server 2003 中内置的企业 UDDI 服务来发现 Web 服务。
应用程序服务
除了支持各个标准外，Windows Server 2003 还提供了一组范围广泛、功能强大的服务。这些基于标准的服务正是 Windows Server 2003 的实质内容。
.NET Framework
.NET Framework 是 Windows Server 2003 的一个关键功能。.NET Framework 是一组技术，通过这些技术，您可以用前所未有的速度构建应用程序并且让应用程序投入运行。.NET Framework 是我们向前迈进的革命性一步。
.NET Framework 的核心是通用语言运行时（Common Language Runtime，CLR）。如图 1 所示，CLR 位居操作系统之上，它负责管理 .NET 应用程序的执行。借此，CLR 可以管理程序运行时的代码 —— 包括检查该代码的类型安全和收集无用的垃圾以释放内存等一些任务。
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图 1
CLR 提供了多种重要任务，其中最为重要的当属安全性任务。在执行 .NET 应用程序时，是 CLR 确保了系统的完整性。例如，假定某个应用程序是从 Internet 下载的，则 CLR 会检查该应用程序做出的每一次调用，如果没有对运行该应用程序的系统进行明确配置以允许对文件系统或其它资源（比如数据库）的访问，则将拒绝这样的访问。这不同于“沙盒”(sand box) 方法（仅让操作系统来控制安全性），因为 CLR 实际上是根据安全策略来阻止代码执行的。就此而言，.NET 应用程序具有天然的安全性。
.NET Framework 还提供了一个标准类的集合，从而为开发者提供了全面的对象模型。当您创建 Web 应用程序时，您可以使用 ASP.NET 提供的丰富框架，从而只需使用较少的代码语句即可快速创建这些应用程序。如果要创建功能丰富的客户端程序，您可以使用这些标准类提供的 Windows 窗体来创建总拥有成本极低的应用程序。这意味着您不仅可以快速创建这些各式各样的应用程序，而且还可以创建一旦连接到相应的 Web 服务器即可进行自我自动更新的强大应用程序。
.NET Framework 不是一种限定您只能用某种方式完成某些任务的运行库环境。相反，它是一个类的集合，您始终可以在任何适宜的应用程序级别乃至非常细化的级别利用它。例如，如果您不喜欢 XML Web 服务的实现方式，您可以直接访问基础的 .NET Framework 类并调用它们。这样，您既能用您自定义的方式实现 Web 服务的功能，又可以保证符合相关的标准。
企业应用程序设计师和开发者可以利用 .NET Framework 的功能从以下方面降低了应用程序的总拥有成本（TCO）：
· 开发周期
· 代码维护
· 部署
· 再分发
在传统的应用程序开发中，百分之二十的成本位于开发周期内，而百分之八十的成本位于维护周期内。借助 .NET Framework 中提供的 8,000 个左右的类，开发者在构建或维护应用程序时需要编写的代码大概比以前减少了百分之三十到四十。这样可以大量缩短他们的开发时间。由于降低了复杂性，维护成本也因此得到了降低。.NET Framework 还提供了其它的 TCO 优点，比如可以轻松地部署应用程序等。
图 2 说明的就是这种节省成本的示例，它显示了如何将应用程序的总成本分成开发和维护两部分。该图还表明，应用程序代码的主体部分现在是由 .NET Framework 提供的，这免除了开发者创建和维护这些代码的工作。
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图 2
上述 TCO 数字来源于 .NET Framework 早期用户的亲身实践，尤其是 Infolink Screening Services 公司的实践。该公司是一个 32X 客户，它在 .NET Framework 可供公众下载的第一天（2001 年 12 月）就开发了一个 ASP.NET 应用程序。该应用程序是完全使用 Visual Basic.NET 和 .NET Framework 构建的。该应用程序包含了一个早期 ASP 应用程序的所有功能以及许多新功能。Infolink Screening Services 公司的 IT 副总裁 Tom Eberhard 说： 

“在过去几个月中，我们开始使用 .NET Framework 进行开发，我们已经逐渐喜欢它在实现方式上的便利性和强大功能。创建具有高度伸缩性和完美性能的企业应用程序的过程已经变得比已往轻松了许多倍。尽管这是一项新技术，但我们发现在实现组件以及应用系统的所有层面时，我们可以比以前节省一半以上的时间（我们对此有着清醒的认识）。它不仅提高了我们的生产效率，而且还使得我们可以更迅速地响应我们数据驱动 Web 应用程序的变化要求。我们还在 Web 应用程序前端以及从业务层到数据库的事务处理方面实现了性能的大幅度提升。ASP .NET 比类似环境中的 ASP 至少快 60% 到 70%，而对业务组件和数据的访问速度看起来提升了 100% 以上。”
该应用程序还明白无误地证明了 Windows 2000 Server 家族和 .NET Framework 的稳定性。该应用程序运行在单台服务器上（双路 Pentium 933 MH、512 MB RAM、RAID 1 HDD）。其操作系统为 Windows 2000 Server。截至 2002 年 4 月 15 日，该服务器正常工作了 3500 小时，其间没有发生任何重启或将任何用户排斥到该应用程序之外的现象。即使曾对该应用程序进行了大量的更改，情况也是如此。在负载不断增加的情况下，CPU 的使用率从以前的 80% 左右下降到现在的 5% 以下。
在“构建高性能解决方案”白皮书中，您可以看到通过使用 .NET Framework 而大量节省代码编写工作的示例。该示例对在 Pet Shop 应用程序的 .NET Framework 版本和 J2EE 实现方式分别需要的代码行数进行了对比。
COM+ 1.5
当您需要中间件服务来支持那些基于组件构建或必须具有高级的事务处理功能的应用程序时，您可以信赖 COM+ 1.5。
COM+ 提供了多种服务，比如分配稀有资源（如数据库连接）和处理用户会话等，从而使得开发者不用管理这些复杂的问题。COM+ 还可以协调复杂的操作（比如跨越多个数据库的分布式事务），从而允许开发者只需编写简单的应用程序即可创建跨越多个数据库的事务。借此，应用程序可以执行跨越多个不同类型数据库（比如 SQL Server 数据库和 Oracle 数据库）的单一事务。COM+ 还同时为管理员和开发者提供了可用于保护应用程序和资源的安全架构。
Internet Information Services (IIS) 6.0
Web 应用程序要求有可靠而且可伸缩的 Web 服务器。IIS 6.0 是 IIS 的一个新版本。IIS 6.0 不仅是一个分发 HTML 页面的服务器，而且是一个构建 Web 应用程序的平台。
IIS 6.0 同时为 ASP 和 ASP.NET 应用程序提供了托管服务。借此，您可以迅速将您的 ASP 应用程序迁移到 Windows Server 2003，同时您还可以利用属于 ASP.NET 的新功能，比如 Web 窗体和 Web 服务。
由于 Web 应用程序已变得越来越复杂，因此它们对 Web 服务器提出了更高的要求。IIS 6.0 是一个功能强大的 Web 服务器，它在简单的网页服务或 ASP/ASP.NET 托管服务之外提供了一系列的功能来满足上述要求。为了实现更好的伸缩性和更高的可靠性来保证应用程序不会使 IIS 6.0 服务器发生故障，IIS 6.0 的架构经过了重建。例如，ASP.NET 已与 IIS 6.0 进程模型集成在一起，并且利用了对多个应用程序池的支持。这意味着各个 ASP.NET 应用程序都是孤立的，但它们同时也可以直接与内核模式的 HTTP 监听程序通信，这样做的结果是提供了更高的性能和重要的可靠性。这些变化还使得 IIS 6.0 比它以前的版本以及其它 Web 服务器更为安全。
企业 UDDI 服务
Windows Server 2003 包括企业 UDDI 服务，这是一个动态而且灵活的 XML Web 服务结构。借助这个基于标准的解决方案，公司可以运行自己的 UDDI 目录以供 Intranet 或 Extranet 使用，从而可以轻松地发现 Web 服务和其它编程资源。
使用 UDDI 服务，您可以轻松地发布有关 XML Web 服务的信息，并且可为开发者和应用程序发现可用的 XML Web 服务和服务的调用方法提供一种简便的方法。您还可以运行一个面向外部的 UDDI 目录，从而允许您的供应商、伙伴和用户将您的应用程序和服务集成到它们的应用程序中。
UDDI 服务与 Microsoft Visual Studio® .NET 和 Microsoft Office Web Services Toolkit 集成在一起，这使得开发者可以非常容易地在他们的应用程序开发环境中找到并重新使用 Web 服务。UDDI 服务可以通过基于 Web 的用户界面或通过 SOAP 接口以编程方式访问。
MSMQ 3.0
应用程序服务器还必须提供对多种方案的支持。通常，您的应用系统可能要求有一个允许应用程序同其它应用程序进行异步通讯的消息结构。这样的消息系统还必须提供管理和事务功能。为了提供这些功能，Windows Server 2003 和 Windows 客户端都包含了 Microsoft Message Queue (MSMQ)。这些需求包括一个允许让请求排队的简单排队系统直至为高度分布和可扩展的系统提供一个基础结构。
MSMQ 3.0 为不同应用程序类型提供了多种增强功能。它的三个主要着眼点是一对多通信、Internet 通信以及可编程管理。借助这些变化，您可以构建使用 HTTP 协议在 Internet 上工作的应用程序以及内置管理该应用程序的管理功能。这种对 MSMQ 的扩展允许您的应用程序使用 HTTP 以及穿越防火墙进行工作。为了通过 HTTP 安全使用队列数据，它还支持 HTTPS。另外，它也支持负载平衡。
安全
在应用程序服务器的各个方面中，没有哪一个比安全系统更为重要。在这一方面，Windows Server 2003 提供了几个强大的机制。安全机制内置在该服务器的中心 —— 而不是另外附加的。Windows Server 2003 的安全机制嵌入在一个由 Active Directory 锁定的安全模型中。这允许操作系统保护对任何对象的访问。
Microsoft 一直在坚持不懈地查找和解决安全问题。在当前的形势下，安全性的目标是不断变化的，它要求持之以恒的努力来保持任何应用程序服务器的最新性。Microsoft 通过在 Internet 上提供更新，加快了对问题的解决过程。您可以用手动方式或者通过任何一种使用 Auto Update 功能的自动模式来访问和应用这些更新。
Microsoft 还将为各个机构主持它们自己的本地更新服务器提供了选择。IS 部门可以将这种服务器用作托管应用程序服务器更新的中央服务器，这样一来，只需将一台服务器留用作更新服务器，即可让其它服务器从该中央更新服务器进行自动的自我更新。
Windows Server 2003 还为开发者提供了对安全系统的访问。借此，开发者可以在他们的应用程序中添加安全功能，并将这些功能直接与 Windows Server 2003 的基础安全系统捆绑在一起。
Active Directory 
Active Directory 是内置在该操作系统中的目录架构。Active Directory 是面向对象的，因此可以在多个不同的方面将它用作安全机制的基础：组织、用户、组件、打印机，等等。
Active Directory 还具有扩展性，您可以将它延伸到应用程序中为应用程序提供安全基础。例如，通过使用 Active Directory 用户帐户和组来控制对应用程序的访问，您可以非常方便地将 Active Directory 用于该应用程序的安全功能。
应用程序服务器管理
要真正做到切实可用，应用程序服务器还必须提供若干核心功能，比如文件系统保护、应用程序管理和监视以及与其它服务的对接等。另外，应用程序服务器提供的工具也必须拥有一致的界面，以便于使用，并且提供相应的功能以便简单地实现任务的自动执行。
Windows Server 2003 用多种方式提供了上述功能。该服务器提供了一组全面的管理工具，通过它们，您可以轻松地从本地或从远程管理应用程序。这些工具为您提供了管理不同任务的公共界面。例如，许多管理工具都为您提供了浏览器风格的界面，这使得您可以浏览和管理成组的项目。这种标准的界面正是 Windows Server 2003 在其它应用程序服务器之上降低总拥有成本的表现之一。
Windows Server 2003 还包含终端服务器功能，因此您可以在服务器上通过不同类型的连接运行远程控制台。
NTFS 是一种强大的文件系统，它也是该服务器的一部分内容。NTFS 允许您在文件的配置中添加安全限制来控制对这些文件的访问和保护它们。您还可以添加对文件系统目录的监视功能来了解文件的变动情况。另外，您还可以设置对文件和目录进行审核，以监视对这些文件的访问。Windows Server 2003 还为管理该文件系统提供了许多工具（包括 GUI 和命令行/脚本两种方式）。
监视 / 管理 
应用程序服务器必须为您提供管理应用程序的能力。为实现该目的，Windows Server 2003 提供了多种功能。这些功能内置在操作系统中，开发者可以在他们的应用程序中使用它们。
比如，用于监视的核心功能就有性能计数器、事件日志以及 Windows Management Interface。这些服务组合在一起，使得 IT 管理者或系统操作员可以监视应用程序、Windows Server 2003 或其它服务器组件（比如硬件或 SQL Server 等软件）。这为记录性能数据和日志问题创造了条件，并且它还提供了一个备用的审核历史记录。
除性能计数器和事件日志外，还可以将组件服务作为一个跟踪和管理 COM+ 组件的多用途管理工具来配合 COM+ 组件使用。组件服务允许系统管理者监视服务器或服务器组，并且确定事务载荷以及管理这些事务。组件服务还提供了可用于创建自动执行管理任务的小型脚本或应用程序的管理接口。
它还提供了管理应用程序服务器的其它工具。例如，您可以使用终端服务器或其它第三方技术管理 Windows Server 2003。
对运行在 Windows Server 2003 中的 .NET Framework 应用程序，也存在相应的管理工具。在管理应用程序的工具中，既有批处理类型（命令行）的，又有 GUI 类型的。.NET Framework 还提供了与多种操作系统功能对接的接口，开发者可以使用它们创建管理用途的应用程序。
安全管理也内置在 Windows Server 2003 中。有许多工具可用来管理用户和安全对象以及管理安全策略。借助这种丰富的安全功能组合，您可以轻松地实现对应用程序服务器的保护并且监视它的安全状态。
Windows Server 2003 的扩展性
Windows Server 2003 还是可扩展的服务器。这使得您可以仅购买您需要的那些服务。Microsoft 提供了多种服务器配置，比如 Application Center 和 BizTalk™ Server。您也可以在服务器中添加第三方服务。
可扩展性正是该操作系统的设计初衷之一。借助这种可扩展的架构，您可以通过插入 API 架构或可扩展架构来增强该服务器的方方面面。例如，您可以自定义 Active Directory 方案，以允许它存储非标准的信息（如多张用户照片）。借助 Microsoft 提供的各种软件开发工具箱（Software Development Kit，SDK），您还可以对该服务器的其它多个方面进行扩展。这些 SDK 通常是为了增加一组技术或提供对新标准或新技术的支持而提供的。这使得您可以扩展您的服务器，以便与各种标准和其它变革保持同步。
由于 Windows Server 2003 的架构是开放性的，因此您可以通过受控代码（.NET Framework 应用程序）、COM 或 API 调用以编程方式访问暴露的应用程序功能。例如，您可以使用 .NET Framework 中的目录/服务类将 Active Directory 功能集成到您的应用程序中。若要让您的应用程序监视文件系统目录并在添加或更改文件时采取措施，您可以使用 .NET Framework 中的其它功能。通过创建可调用 API 函数来执行任务组合的脚本或小型 .NET 应用程序，您还可以实现多种管理应用程序的自动执行。
Windows API 为开发者访问一系列广泛的系统服务提供了接口。API 是您在自己的应用程序中访问操作系统功能的一个途径。例如，如果您需要访问由操作系统提供的、并且位于 .NET Framework 之外的功能，您可以使用 API 函数来获得这些功能。
结论
Windows Server 2003 是一个功能强大的应用程序服务器，它为应用程序提供了丰富和强大的功能。该服务器不仅提供了稳定而且可扩展的架构，而且还提供了易于开发和易于管理的环境。由于 Windows Server 2003 基于用户所熟悉的 Windows GUI 界面，因此大大简化了管理工作；同时由于该操作系统的开放天性，因此还可以非常容易地使用各种工具来实现系统的自动化管理。
相关链接
应用程序服务的新增内容
应用程序服务器技术
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