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摘要
本白皮书概括了Microsoft® Windows® Server 2003和Microsoft .NET Framework让管理员部署程序升级的工作更加轻松的方法，这些方法既安全又高效。文章介绍了Windows Server 2003成熟的变更管理、版本控制和部署特性，它们不仅高效、可靠，而且省时省力。
本白皮书只是预备性文档，并有可能在其所描述的软件产品投入最终商业发布之前接受实质性修订。
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引 言
.NET Framework和Windows® Server 2003在部署应用程序升级方面具有显著的优点。.NET体系结构可以在不影响其它程序运行的情况下，部署经过升级的程序组件，尽管其它程序使用的是相同组件的不同版本，从而避免了“DLL地狱”现象的发生。位于发布者上的配置文件、计算机以及应用程序级别提供了对.NET组件版本的完整控制能力。Windows Server 2003和Windows Installer可以自动升级得到良好设计的Windows程序，而无需暂停服务。
部署变更
需要对程序加以变更的原因很多，例如安全性升级和服务包、升级和功能增强或者企业范围的版本同步等。
传统上，管理更新是一件费用昂贵和错误重生的工作。对共享组件进行升级需要中止现有程序的运行，因为这些程序的运行需要依赖于被升级的DLL。在.NET出现之前，没有任何办法在一个系统种安装同一个DLL的多个版本。此外，Web程序在运行期间不能升级，这就要求在安装一个升级时关闭服务，甚至是重新启动计算机。
企业范围的部署所面临的挑战比单机部署更为艰巨。变更必须被传播到多台应用程序服务器和客户机上。重新部署所有应用程序需要占用大量带宽。
 Windows Server 2003 解决方案
Windows Server 2003体系结构提供了成熟的变更管理和部署特性。这些简单的技术（例如文件复制）可以用来更新整个程序或者仅仅更新程序的一部分。虽然技术从原理上更为复杂一些，但是在使用上依然十分简单，例如Windows Installer和能够自动升级的应用程序都允许您根据需要调整变更管理过程。
这些技术之所以能够发挥作用，主要是因为位于最底层的服务器体系结构便是针对这些应用程序的处理而专门设计的。强大的版本控制能力使得一个组件或控件的多个版本能够同时运行在一个系统上。此外，组件也可以是某个应用程序的私有最奸，以保护程序受到全局更新的影响。运行时版本检查和配置文件则确保了构建程序所使用的原始组件能够在运行时被使用。反过来，开发人员可以充满信心地保证组件的最新版本得到使用，或者是在运行时自动被下载。
正确的变更部署方法取决于应用程序的性质和部署更新的范围。我们此处先简单对其进行介绍，然后在讨论完Windows Server 2003的版本控制特性之后在详细介绍它。
在最简单的情况下，如果在一台计算机上升级私有组件，可以使用FTP或者XCOPY或者其它任何的文件管理工具把升级组件复制到私有目录中。和以前整个系统都共享同一个DLL不同，私有的程序件（private assemblies ），例如NET DLL，可以放在一个应用程序所在的本地文件夹中，从而只被这个应用程序独自访问。程序件清单一般在编译EXE文件时生成，可以告诉运行时版本检查程序搜索包含EXE文件本身的文件夹。并不需要在Windows组测表或者全局程序件缓存（Global Assembly Cache，GAC）中注册一个经过升级的私有组件。在任何情况下，安装一个经过升级的私有程序件都不会干扰其它程序的运行，因为其它程序使用的是该程序件的其它版本。
共享程序件 甚至可以部署在客户机或服务器上，而不会对依赖它们的可执行文件或者相同DLL的多个版本造成干扰。GAC是程序件的集中存储库（EXE和DLL）。因为每个程序件都有清楚的名称的明确的版本，GAC可以包含同一个程序件的多个版本。Microsoft Windows Installer 是一个复杂但易于使用的安装程序，可以升级GAC中的程序件以及整个应用程序。 

.NET Framework在Windows Explorer中安装了外壳缓存视图（Shell Cache Views）扩展，以便能够浏览和编辑GAC（保存在C:\%windir%\Assembly目录下）。Windows Server 2003还包括了命令行工具（gacutil.exe），可以利用它编辑GAC。
升级还可以从客户端进行，因为体系结构允许创建自动更新的Windows和其它应用程序。开发人员可以让程序在下一次运行时，自动从Windows Server 2003下载程序组件。或者，程序可以定期检查服务器上发布者的策略文件，看看是否有更新版本的程序件可供使用。但是，开发人员需要将这些特性写到程序之中才能够使用。 

Active Directory Services Interface (ADSI，Active Directory服务接口)时一个编程API，允许Active Directory（Active Directory）根据计算机标识或用户标识部署变更。.NET Remoting以及其它自动化技术可以自动调用脚本，在远程服务器上安装程序，从而部署应用程序升级。
对于服务器应用，Application Center（应用程序中心）可以设定日程并管理服务器群集上的部署。它还可以将变更从主控服务器传播到附属服务器。通过向程序已经得到更新的服务器发送请求，它允许程序随时得到更新而无需中断运行。
更多信息，请参阅以下主题：
部署版本控制组件
· Active Directory服务接口 

· 准备、校验和部署程序
体系结构对实施变更的影响
在部署升级的私有程序件的时候，您可以简单地使用新组件（例如DLL）覆盖老组件。如果使用程序件的程序时一个Web程序，那么并不需要停止Internet信息服务（IIS）就可以实现升级。对于其它更复杂的安装，开发人员可以部署一个Microsoft Windows Installer（.msi）文件。如果安装过程失败或者被取消，Windows Installer程序可以回滚到先前的配置。这种事务化的能力确保了所有的组件都能够得到统一升级。
共享程序件的多个版本可以安装在同一台计算机上，从而避免了新版本组件覆盖老版本所带来的风险。但是，对于私有程序件和共享程序件来说，最好实现一个代码修订跟踪系统。Microsoft Visual SourceSafe是一个强大的版本修订管理系统，能够用于Microsoft和第三方的各种产品。您可以（应该）使用它维护所有组件的完整修订历史，并且为每次修订提供一个发布说明。
共享程序件必须有一个清楚的名称并且安装在GAC中，具体操作见“应用程序的准备、校验和部署”。 在安装新组件的时候，Windows Installer程序可以更新GAC，并且可以删除相同组件的老版本。删除老组件是一个可选操作，并且应该小心行事，因为其它应用程序可能会使用该共享组件的老版本。为了让老程序使用新版本的组件，可以部署一个经过升级的计算机配置（又称计算机策略）文件，告诉应用程序使用新版本的共享组件。因为带有新版本号的共享组件不会覆盖相同组件的老版本，GAC内可能会充满众多已经不再使用的模块。体系结构允许用户使用工具编写和检查EXE清单，看看程序需要使用哪些组件。这样的工具可以删除不必要的共享组件，特别是GAC中那些版本靠后的组件。
管理员还可以使用Windows Explorer浏览GAC目录（C:\%windir%\Assembly）和手动删除组件。
更多信息，请参阅Visual Source Safe.

确定部署内容
应用程序的类型会影响必须部署的内容和部署位置。例如，某个Web程序可能需要部署新的ASPX文件，而某个Windows程序可能只需要部署一个组件更新。理解这些程序类型的要求将使部署升级的过程更加轻松。
部署经过升级的组件（程序件）
在为某个程序部署升级组件的时候，了解程序到底使用哪些组件十分重要。实现此目的的一种方法是使用Microsoft .NET Framework配置工具，在运行.NET Framework的系统上，该工具安装在“Administrative Tools”（管理工具）下。为了查看程序件的相关性，请在左边的窗格中选择“程序”（Applications），然后点击“在配置中添加一个程序”（Add an Application to Configure），然后从程序列表中选择该应用程序，或者浏览以查找它的DLL或EXE文件。最后，请点击程序件下的“程序件依赖关系”（Assembly Dependencies）列出程序件使用的模块，如下图所示。
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模块是.NET Framework的一部分，那些以System、Microsoft、Accessibility开头的模块，或者以“ms”开头的模块（如mscorlib.dll），都不需要部署。程序所依靠的定制模块（例如上图右侧窗格中被高亮的类）必须部署。 

我们在前面看到，通过简单地将一个私有组件复制到应用程序的文件夹树中，就可以让该程序使用这个经过升级的私有组件。私有组件不经过版本检查，所以找到哪个版本就使用哪个版本，即使它不是EXE文件构建时所使用的那个版本。例如，下图是Windows 应用程序的bin 文件夹，它包括了应用程序的.exe文件和一个DLL（即程序使用的组件）。这个文件夹就是用来保存应用程序可执行文件的默认文件夹。该文件夹是由Visual Studio.NET自动创建的。
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上图也十分有趣，因为我们可以看到，文件夹中有几个.pdb文件。调试程序使用这些文件调试程序。在部署程序时，您应该不会看到这些文件，因为它意味着程序被编译为调试模式，而不是发布模式，所以不仅体积较大，而且执行速度也较慢。
每个程序件应该使用Assembly类的AssemblyVersion属性声明它的版本和其它描述信息。在开发人员使用Visual Studio .NET通过Visual Basic .NET或C# 创建程序的时候，系统会为它们创建一个Assembly文件。它们可以使用这个文件声明必要的信息，例如应用程序的名称，标题，版权等等。
VB.NET程序可以能包含一个带有如下信息的Assembly.VB文件：
<Assembly: AssemblyTitle("CustomerService")> 

<Assembly: AssemblyDescription("Customer Service Application")> 

<Assembly: AssemblyCompany("NorthWind Traders")> 

<Assembly: AssemblyProduct("")> 

<Assembly: AssemblyCopyright("NorthWind Traders , 2002")> 

<Assembly: AssemblyTrademark("")> 

<Assembly: CLSCompliant(True)> 

<Assembly: AssemblyVersion("1.0.1.0")> 

可以在资源管理器中看到这些信息，如下图所示：
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您可以从上图中看到程序的版本号，而且在“注释”（Comments）一栏中显示了程序的“描述”（Description）属性。 

如果程序件的有一个清楚的（strong）名称，开发人员应该使用AssemblyKeyFile属性声明它的关键文件（用于strong命名）。在受控的C++（Managed C++）中，共享DLL中的先导部分因该如下所示：
#using <mscorlib.dll>

using namespace System

using namespace System::Reflection;

[assembly:AssemblyVersion("1.0.0.0)];

[assembly:AssemblyKeyFile("..\\key\\originator.key")];

An updated version of the component might use a new revision number, such as:

[assembly:AssemblyVersion("1.0.1.0)];

Or it might use an updated minor version number, such as:

[assembly:AssemblyVersion("1.1.0.0)];

The VB.NET equivalent might look like:

Imports System::Reflection;

<assembly:AssemblyVersion("1.0.0.0)>

<assembly:AssemblyKeyFile("..\\key\\originator.key")>

可以使用反射（Reflection）来创建一个能够对自己的程序件相关性进行检查的程序（使用VB.NET或者其它.NET Framework兼容语言）。
更多相关信息，请参阅以下主题：
· 理解并使用.NET的程序件和命名空间
反射
部署ASP.NET Web程序升级
对于基于Web的程序，不需要在客户端上部署任何变更，因为部署大部分时间都在一台或多台服务器上进行。例如，如果升级了一个Web Forms程序，只需简单更新服务器上相关的aspx 页面就可以了。虽然aspx页面内的HTML标签可能没有发生变化，但是如果HTML标签变化了，您仍然需要重新部署包含它们的aspx页面。
XML Web Services一般在asmx文件中定义，而且和Web程序一起保存在服务器上。如果aspx文件发生变化，只需更新服务器上的aspx文件就可以部署这些变化，对现有Web服务的后续访问将使用新版本的文件。
如果改变了Web程序的代码，那么您需要部署一个新版本的应用程序DLL，以及发生了改变的aspx文件。对代码的修改将被编译为DLL中的IL。唯一的例外是ASP.NET程序被设置为自动编译。但是这种情况很少见，所以不在本文的讨论范围之内。
内置的服务器控件，例如那些位于System.Web.UI.HtmlControls和 System.Web.UI.WebControls 命名空间中的空间都是.NET Framework的一部分。Microsoft已经提供了新的控件库（例如为IE提供的新的WebControls）。第三方厂商也提供了一些控件库。通常，这些新的控件是某种类型的安装文件（msi或exe），而且安装过程也很简单。此外，Microsoft还通过服务包提供了针对.NET Framework的升级，这些服务包使用的都是典型的服务包安装方式。
更多相关信息，请参阅Internet Explorer WebControls参考资料.

部署Windows升级和其它.EXE程序
可执行程序（例如Windows程序）一般都比较容易升级。您可以简单确定需要对程序的哪些文件执行升级，然后部署.EXE文件和这些文件即可。例如，正如前面提到的，某个Windows程序可能需要一个名为ClassForTesting.dll的程序件。如果开发人员需要升级该程序的.EXE文件，而不是升级程序件。那么，在这种情况下，只需要将新的.EXE文件简单地复制到正确的位置就可以了。如果DLL发生了变化，则只需要复制.DLL。 

配置文件
如果理解了配置文件的工作方式，便可以节省大量的时间和精力。.NET程序的配置文件允许您完全控制在系统中运行的程序。
策略文件 是指定了所使用组件版本的XML文件。.NET Framework包括了一个Microsoft管理控制台管理单元（Microsoft .NET Framework配置），以便编辑策略文件，或者，您也可以手动编辑XML文件。策略文件（又称配置文件 ）既可以保存在本地计算机上，也可以保存在远程计算机上。共有三种不同的策略文件，分别在应用程序层、发布者层和计算机层对版本进行控制。
应用程序策略文件
每个程序都有一个单独的应用程序策略文件 ，该文件指定了程序所使用组件的版本。应用程序策略文件（又称应用程序配置文件 ）和程序位于同一个目录，而且扩展名为.config。例如， MyApp.exe 的程序策略文件将是MyApp.exe.config （不是MyApp.config）。ASP.NET程序的策略文件位于服务器上，它的名称永远是Web.config。
如果没有策略文件，系统便会认为程序应该使用程序最初编译时的组件版本。这些版本在程序件清单中指定，通常保存在EXE文件自身内部。应用程序配置文件按照程序应用，而不是按照程序件。所以，使用某个共享程序件（例如一个DLL文件）的每个程序都拥有一个不同的配置文件。 

应用程序策略文件的格式和下节将要介绍的发布者策略文件十分类似。可以通过配置文件的文件和文件名将它们区分开来。
为了强迫所有计算机中的所有可执行文件都使用升级后的程序件，计算机的发布者可以随同升级组件向每个客户机提供一个发布者策略文件（见下文）。为了让强迫某台计算机中的所有可执行文件都使用升级后的程序件，可以使用计算机配置文件（见下文）。
发布者策略文件
发布者策略文件 通常由应用程序的开发者（发布者）创建。发布者策略文件（又称发布者配置文件）会凌驾于应用程序策略文件之上。在发布组件的新版本的时候发布者策略文件也随之分发。发布者策略文件必须安装在GAC中。因为它被安装在GAC中，所以文件必须被转换为经过签署的程序件。发布者策略可以在.NET Framework配置工具中配置某个程序件的时候，在“MiscInfo Properties”（其它属性）对话框的“Binding Policy”（绑定策略）选项卡中进行设置，如下图所示：
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上图展示了一些默认设置，发布者策略缺省为启用状态。 

发布者应该注意，如果升级文件会破坏旧有程序，那么不应该通过发布者策略应用升级策略。所以，一般在增加build、修订或次级版本号时才部署策略文件，在部署主要版本升级时则不使用。 

最后，客户机的系统管理员可以让计算机配置文件凌驾于发布者配置文件，从而控制程序的版本升级策略。您也可以在上面的对话框中，取消对“启用发布者策略”（Enable publisher policy）复选框的选中，关闭策略文件检查。
计算机策略文件
计算机策略文件（又称计算机配置文件或者管理员策略文件 ） 的优先级大于发布者和应用程序策略文件。计算机配置文件的名称必须是Machine.config ，并且保存在.NET运行时所在的Config目录。默认位置是：
%windir%\Microsoft.NET\Framework\v1.0.3705\CONFIG

可以使用计算机策略文件 凌驾于发布者策略文件的版本建议，以确保根据管理员的意图使用老版本或当前版本的组件。
更多相关信息，请参阅以下主题：
· 创建发布者策略文件
· 发布者配置文件
· 

HYPERLINK "http://msdn.microsoft.com/library/en-us/cpguide/html/cpconmachineconfigurationfiles.asp"

计算机配置文件
 

· 按照每个应用程序进行配置
· 

HYPERLINK "http://msdn.microsoft.com/library/en-us/cpgenref/html/gngrfbindingredirect.asp"

<bindingRedirect> 元素
 

版本号
在前文中，我们已经了解了程序件应该如何使用程序件类的AssemblyVersion属性声明它的版本。在部署一个经过修订的共享程序件的时候，请确信增加了它的版本号，版本号由4个部分组成： 主要.次要.修订.建造。如果将AssemblyVersion属性设置为“1.0.*”，那么.NET会自动增加建造（build）和修订部分的号码，但是开发人员必须再必要时自己手动更新次要和主要版本号。
改变build 编号表示此次修订是一次强制性的错误修补升级，并且应该被安装。这些所谓的快速修补引擎（Quick Fix Engineering，QFE）错误修补应该和先前版本兼容。同样，改变修订 编号表示只对程序进行了一些次要的修改，但是新的版本仍然完全向后兼容。改变次要 版本号表示对程序进行了一些重要的修改，但是程序仍然尽可能保持向后兼容。次要版本可能包括它们的前辈作品所没有的一些功能特性，但是原先的功能仍然保持，不受此次修订的影响。改变主要 版本号表示新的版本与先前版本有很大不同，而且很可能不向后兼容。
全局属性（包括版本号）可能出现在项目的多个源文件中，但是它们一般存在由Visual Basic .NET项目自动创建的AssemblyInfo.*文件中（在这里， *是表示所使用语言的扩展名，例如 VB或CS）。
更多相关信息，请参阅以下主题：
· 全局属性
· 请参阅管理程序的版本一文中的“Visual Basic .NET的版本号” 
版本检查
我们在前文中已经了解到可以使用计算机、应用程序和发布者策略文件应用版本控制策略。通过这些配置文件和程序件清单，.NET可以获悉组件的版本，以便加载和运行。
具有强有力名称的（Strong-named）程序件，即那些拥有一个唯一的标识符并且在GAC中登记注册的程序件）在运行阶段接受版本检查，以便避免出现“DLL地狱”现象。默认情况下，.NET程序不使用经过升级的strong-named程序件。但是.NET可以使用凌驾于默认设置之上的配置文件（又称绑定策略文件）在运行时找到正确的组件版本。您可以使用提供的.NET Framework SDK程序件绑定日志查看器（Assembly Binding Log Viewer，Fuslogvw.exe）查看绑定信息。
因此，组件的发布者可以通过发布者策略文件，鼓励程序使用新版本的组件，但是计算机策略文件会取代发布者策略，有效防止程序使用先前版本的组件（即使老版本的组件存储在GAC中）。
现将共享组件的版本检测机制的具体实现方式总结如下：
· 运行时检查包含了在整个系统范围内生效的组件凌驾策略的计算机策略文件。
· 如果没有计算机策略信息，运行时将检查发布者策略文件，该文件将取代所有程序中该组件的版本控制信息。
· 如果没有发布者策略文件，运行时将检查应用程序策略文件，该文件将只却代相关程序中该组件的版本控制信息。
· 如果找不到任何策略文件，将加载程序件清单中的原始组件版本。
请记住，私有（局部）程序件不接受版本检查，但是它仍然有一个搜索层次结构，指出应该按照何种顺序对哪些文件夹进行搜索（使用最先找到的DLL副本）。搜索顺序如下所示：
· 查询程序件清单。该清单包含了一个相关性列表，列出了程序依赖的程序件。
· 运行时检查EXE文件所在的本地文件夹，查找程序件。默认情况下，清单会指出位于多个不同文件夹中的文件。
· 如果没有在EXE程序所在的文件夹中找到程序件，运行时会搜索与EXE文件同名的子文件夹。例如，如果应用程序的名称为“MyApp.exe”，Windows将搜索名为“MyApp”的所有子文件夹。
· 如果不存在程序件的任何一种版本，运行时将指示Windows Installer下载该程序件（例如，即需安装特性）。
回滚变更
为了能够回滚变更，您可能希望将升级文件打包成一个Microsoft Windows Installer（.msi）文件。Windows Installer能够满足从简单到复杂的各种升级需求。它具有一个易于使用的界面，您可以通过这个界面在GAC中安装或卸载共享组件。此外，它还支持定制操作，帮助您对数据库或文件系统这些东西进行修改。
还有很多其它的部署方式可供选用，例如让用户手动下载和安装Zip文件，或者使用SMS安装CAB文件，通过对文件进行压缩，下载时间被降到了最小。正如在“应用程序的准备、校验和部署”一文中所提到的，无论是初次部署程序还是对它进行升级，这些技术基本上都是相同的。
如果您正在Web场中运行一个Web程序，可以通过对每台服务器实施修改，从而实现对应用程序的升级。也可以手动完成这个工作，但是这样做非常耗时。此外，您也可以使用类似Microsoft Application Center 这样的工具在所有服务器上部署这些升级，甚至是在部署升级的时候，轮流将特定的服务器脱离服务器场。
部署变更
.NET应用程序作为一个进程在一个或多个域中运行（一个应用程序域就像是位于一个进程内部的另一个进程）。因为应用程序域彼此隔离，一个进程中的某个应用程序域可以挂起、替换或者重新启动，而不会影响进程内的其它域。虽然大多数进程使用一个应用程序域，但是您可以使用AppDomain.CreateDomain创建更多的域，加载第三方插件，或者在每个域上应用不同的安全限制。
其结果便是，您可以在运行期间交换程序件，并且无需停止程序，或者影响其它程序的运行。此外，对于ASP.NET应用，您可以使用Application Center在Web场中部署升级。 

对于Windows应用程序，在替换程序使用的组件之前，用户必须关闭应用程序。
Active Directory Services Interface（ADSI）提供了一个完整的脚本编写接口，可以利用它为用户、用户组或者计算机组部署应用程序。
无论是使用Windows Installer、ADSI、xcopy、基于WebForms的应用程序，或者是使用自动升级的WinForms应用程序实现升级，您通常都需要将它们上传到部署服务器，以便用户可以通过该服务器获得组件的最新副本。 

校验和回滚
Windows Installer可以执行事务式的安装，也就是说它能够检查升级是否成功完成（文件下载或安装完毕）。如果没有成功完成，它会自动回滚到先前的版本。同样，在使用Windows Installer的时候，一个卸载钩子会自动添加到安装程序，允许用户在完成安装后卸载程序。
不管怎样，都应该在能够代表目标平台的系统上测试安装过程，并且反复测试被升级的程序，以便能够顺序执行安装。请务必测试那些需要倚靠共享组件才能运行的程序。您总是可以使用配置文件确保每一个程序都能使用正确的共享程序件版本，但是这是产生错误的一种最常见原因。请确信您的策略配置文件已经得到更新，否则程序根本不会使用新版本的程序件。
如果在测试中发现了问题，应该考虑进行一次全面的刷新，也就是说，重新安装所有相关的组件，而不是仅仅安装那些理论上会发生变化的组件。这样可以确保系统保有未被损坏的最新文件。
如果您的程序使用了强有力名称的程序件，并且已经部署了升级，便可以在升级后对程序施加某些控制。如果您需要回滚到先前版本，例如，如果升级导致了不兼容问题，那么可以进行虚拟回滚或者物理上的实际回滚。为了执行虚拟回滚，可以调整策略文件，让程序在所有环境中都使用较老版本的软件。对于物理回滚，应该删除产生问题的代码。记住，如果希望回滚系统，那么在部署服务器上实施修改的时候，必须从服务器和客户机上删除它们（如果你将升级软件放在了分段服务器上，需要该软件的客户机可能会下载有问题的版本）。 

回滚私有程序件在某些情况下要简单一些，而在某些情况下会更复杂。从另一方面，仅仅删除私有程序件就可以将它卸载；不需要取消该组件的注册。但是，在升级一个私有组件时会覆盖老的版本，所以没有办法回滚到被覆盖掉的先前版本，只能用老程序件替换新程序件。如果私有程序件出现错误，我们建议您发布一个错误修补程序，并且立刻部署该修补程序。共享组件的覆盖不是一个问题，因为它们不会覆盖程序件的老版本。
总结
.NET提供了强有力的版本控制机制，以简化部署过程并减少版本冲突现象。它能够全面控制共享目录中带有强有力名称的程序件的多个版本。Windows Server 2003可以热插拔组件，而无需停止应用程序或服务器。.NET体系结构拥有各种各样的自动部署机制，不仅高效、可靠而且省时省力。
Windows Server 2003和.NET Framework使您可以轻松保护程序和系统免受其它系统的影响。您总是可以取消修改，将程序回滚到先前状态，或者采取其它步骤确保系统始终顺畅运行。
相关链接
· 应用程序服务的新增特性
· 应用程序服务器技术
· 应用程序的准备、校验和部署 

· 部署应用程序

