
Prezzi e licenze per SQL Server 2005

INTRODUZIONE

Per SQL Server 2005 sono disponibili tre opzioni di licenza: 

Licenza Server e licenze CAL Per dispositivo. Richiede una licenza per il computer che esegue il prodotto server Microsoft, oltre a una licenza CAL (Client Access License) per ciascun dispositivo client. 

Licenza Server e licenze CAL Per utente. Richiede una licenza per il computer che esegue il prodotto server Microsoft, oltre a una licenza CAL per ciascun utente. 

Licenza Per processore. Richiede una licenza per ciascuna CPU nel sistema operativo che esegue SQL Server e prevede un accesso illimitato per i dispositivi client. 

In questo documento sono presentate le opzioni di licenza disponibili per SQL Server 2005.

Opzioni di licenza Server e cal per SQL Server 2005

SQL Server 2005 offre licenze Server distinte per le edizioni Workgroup, Standard e Enterprise, associate a licenze CAL Per dispositivo o Per utente. Le licenze Server e CAL sono utili per i clienti che utilizzano SQL Server in scenari non basati sul Web.

Licenza Server. È richiesta una licenza Server Workgroup, Standard o Enterprise per ogni sistema operativo in cui è installata la relativa edizione di SQL Server o uno dei suoi componenti (ad esempio Analysis Services).

CAL Per dispositivo. È necessaria una CAL Per dispositivo di SQL Server per consentire a un dispositivo (PC, workstation, terminale, PDA, telefono cellulare e così via) di accedere o di utilizzare servizi e funzionalità di Microsoft SQL Server. Il modello di licenza Server e CAL Per dispositivo risulta più conveniente quando uno stesso dispositivo è utilizzato da più utenti, come avviene ad esempio in un call center. Per assicurarsi che ogni dispositivo disponga delle licenze appropriate, fare riferimento alla sezione relativa al multiplexing (fanno eccezione le comunicazioni esclusive tra server SQL e il trasferimento manuale dei dati fra dipendenti).

CAL Per utente. È necessaria una CAL Per utente di SQL Server per consentire a utenti quali dipendenti, clienti, partner e così via di accedere o utilizzare i servizi o le funzionalità di Microsoft SQL Server. Il modello di licenza Server e CAL Per utente risulta più conveniente quando uno stesso utente dispone di più dispositivi, ad esempio un PC desktop, un portatile, un PDA e così via. 

Le CAL non sono un software, ma documenti legali che consentono a utenti e dispositivi di accedere a un software server. Una singola CAL Per dispositivo consente l'accesso di un unico dispositivo a più server (la versione della CAL deve corrispondere alla versione più recente di ciascuno dei server). Una singola CAL Per utente consente l'accesso di un unico utente a più server. 

LICENZA PER PROCESSORE di SQL SERVER 2005

L'introduzione di un modello di licensing Per processore è derivata dalla necessità di semplificare la complessità del modello precedente. Le licenze Per processore possono essere utilizzate per qualsiasi tipo di applicazione (non sono limitate agli scenari basati sul Web).

Licenza Per processore. Una licenza Per processore è necessaria per ciascun processore installato in ogni sistema operativo che esegue SQL Server o uno dei suoi componenti (ad esempio Analysis Services) e consente l'accesso a un numero illimitato di utenti o dispositivi connessi all'interno o all'esterno del firewall aziendale. Per i clienti in possesso di una licenza Per processore non è necessario acquistare ulteriori licenze Server o CAL.
Le licenze Per processore sono disponibili per le edizioni Enterprise, Standard e Workgroup e offrono maggiore semplicità in determinati scenari.

Multiplexing: utilizzo di middleware, Transaction Server e architetture a più livelli

In alcune organizzazioni vengono sviluppate soluzioni di rete che utilizzano diverse configurazioni hardware e/o software mirate alla riduzione del numero di utenti o dispositivi che accedono o utilizzano direttamente il software disponibile su un server specifico. Questo tipo di soluzioni hardware o software viene in genere denominato multiplexing o pooling. L’impiego di hardware e/o software di multiplexing o di pooling non implica la riduzione del numero di CAL richieste per accedere al software SQL Server. È necessaria una CAL per ogni singolo dispositivo o utente collegato al software o hardware front-end di multiplexing o pooling. 
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Figura 1. Multiplexing. È necessaria una CAL per ogni utente o dispositivo che accede a SQL Server in modo indiretto.

Questo vale indipendentemente dal numero di livelli hardware o software presenti tra il server SQL e i dispositivi client che ne utilizzano effettivamente i dati, i servizi o le funzionalità, fatta eccezione per il trasferimento manuale dei dati tra dipendenti. Ad esempio, se un dipendente invia a un altro dipendente la versione Excel di un report, non è necessario che il destinatario disponga della CAL, a condizione che il report non acceda in alcun modo a SQL Server. Un'altra eccezione è rappresentata dalle comunicazioni che avvengono esclusivamente fra server SQL.
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Figura 2. Multiplexing. Non è necessaria la CAL per il trasferimento manuale di report che non accedono a SQL Server.

SERVER PASSIVi e supporto del FAILOVER

Le nuove caratteristiche di SQL Server includono il supporto migliorato del failover. Ad esempio, è possibile configurare due o più server in cui viene eseguito SQL Server in modo che, in caso di problemi di uno dei server, l'altro server sia in grado di recuperare e continuare l'elaborazione in corso sul primo server. In SQL Server 2005 sono disponibili tre tipi di supporto del failover:
· Mirroring dei database. La nuova tecnologia di mirroring dei database di SQL Server 2005 aumenta il livello di disponibilità dei database e consente il trasferimento dei record del log delle transazioni direttamente da un server all'altro, oltre al failover immediato sul server di standby. 
· Clustering di failover. Il clustering di failover è un processo in cui il sistema operativo e SQL Server 2005 collaborano per assicurare la disponibilità anche in caso di problemi delle applicazioni, problemi hardware o errori del sistema operativo. Questa soluzione fornisce ridondanza hardware, grazie a una configurazione in cui le risorse mission-critical vengono trasferite automaticamente dal sistema in cui si è verificato il problema a un altro server configurato nello stesso modo. 
· Distribuzione dei log di backup. La distribuzione dei log consente di aumentare il livello di disponibilità dei database di SQL Server, copiando e ripristinando automaticamente i log delle transazioni di un database su un altro database memorizzato in un server di standby. Il database di standby riceve tutte le modifiche apportate al database originale e quindi ne rappresenta la copia esatta (che può risultare non aggiornata solo per il tempo necessario per il processo di copia e caricamento). È quindi possibile impostare il server di standby come nuovo server primario, quando il server primario originale non è disponibile. Una volta che il server primario originale torna disponibile, è possibile reimpostarlo come server di standby, invertendo i ruoli dei server.
Nelle configurazioni di failover, un server viene designato come server passivo. Lo scopo di questo server è acquisire i dati e le informazioni contenute in un altro server in cui si verifica un problema. Per il server passivo non è necessaria alcuna licenza, purché il numero di processori del server passivo sia uguale o inferiore al numero di processori del server attivo. Il server passivo può svolgere la funzione del server attivo per un massimo di 30 giorni, al termine dei quali sarà necessaria la licenza.
Il mirroring dei database e il clustering di failover sono disponibili nelle edizioni Standard e Enterprise, mentre la funzionalità di distribuzione dei log di backup è disponibile nelle edizioni Workgroup, Standard e Enterprise.
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Figura 3. Server passivi. Non è necessaria alcuna licenza per il server passivo, dal momento che non vengono eseguite query su di esso.
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Figura 4. Server passivi. È necessaria una licenza per il server passivo, dal momento che vengono eseguite alcune query sui report snapshot.

Multicore
I processori multicore, che riuniscono più unità di elaborazione o “core” su un unico chip, possono incrementare la potenza di elaborazione. Microsoft ha adottato un approccio innovativo in questa area, applicando lo stesso costo per processore, indipendentemente dal numero di core. Al contrario, i clienti Oracle devono moltiplicare ogni “core” per diversi fattori, a seconda del tipo di processore. La politica di IBM, invece, prevede un costo per processore per i clienti di piattaforme x86 e un costo per core per i clienti che eseguono sistemi IBM POWER5.
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Figura 3. Multicore. In ciascuno di questi scenari, è necessaria un'unica licenza Per processore per SQL Server, diversamente da quanto accade in base ai criteri di licensing di Oracle e IBM.

VIRTUALIZZAzIONe e istanze multiple PER SQL SERVER STANDARD E WORKGROUP
Per virtualizzazione si intende l'esecuzione di software in un “ambiente virtuale”. Si definisce ambiente virtuale ogni situazione in cui un sistema operativo viene in qualche modo emulato o non viene eseguito direttamente sull'hardware fisico.

La virtualizzazione del software consente di eseguire più applicazioni e sistemi operativi su un unico server fisico, nei rispettivi ambienti virtuali. Uno dei vantaggi offerti dagli scenari di virtualizzazione è la possibilità di eseguire contemporaneamente diverse applicazioni su un unico server, isolandole a livello di sistema operativo.

Una delle opzioni per la virtualizzazione del software è la creazione di istanze multiple, che permette di eseguire contemporaneamente più copie di un'applicazione in un'unica copia del sistema operativo. Le istanze multiple di SQL Server 2005 Standard Edition e Workgroup Edition possono essere eseguite sia in ambienti virtuali che in ambienti fisici. Le istanze multiple offrono un livello relativamente elevato di isolamento tra le copie di SQL 2005 Standard Edition e Workgroup Edition (a livello di applicazione, anziché di sistema operativo).

Quando si esegue SQL Server 2005 Standard Edition e Workgroup Edition in un ambiente operativo virtuale, è necessaria almeno una licenza per ciascun ambiente. È possibile eseguire diverse copie o istanze di SQL Server 2005 Standard Edition e Workgroup Edition all'interno dello stesso ambiente operativo virtuale. Le licenze necessarie sono illustrate di seguito:

Con licenze Server/CAL

Con le edizioni Workgroup e Standard ora è possibile eseguire istanze illimitate in ciascun ambiente operativo virtuale o fisico. Per i clienti, questo rappresenta un notevole incentivo per l'adozione del modello Server/CAL.

È necessaria una licenza Server per ogni ambiente operativo virtuale o fisico in cui viene eseguita un'istanza di SQL Workgroup e Standard.

Con licenze Per processore

Le edizioni Workgroup e Standard consentono di eseguire istanze illimitate in ciascun ambiente operativo virtuale o fisico. 

Per ogni ambiente operativo virtuale che esegue SQL Server 2005 Standard Edition e Workgroup Edition occorre una licenza Per processore per ogni processore a cui accede la macchina virtuale. Se si esegue una copia di SQL in un ambiente operativo fisico, è necessario disporre di licenze Per processore  per tutti i processori del server fisico.

Copie passive / Trasferimento delle macchine virtuali

Le copie passive di SQL Server 2005 Standard Edition e Workgroup Edition presenti in ambienti virtuali non eseguiti in una macchina non richiedono l'acquisto di licenze. Le copie di SQL Server 2005 Standard Edition e Workgroup Edition eseguite in una macchina virtuale possono essere trasferite da un server all'altro solo ogni 90 giorni. Le copie in esecuzione delle macchine virtuali possono essere trasferite tra i server con licenza in qualunque momento.
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Figura 4. In questo esempio sono rappresentati due ambienti operativi virtuali, ciascuno dei quali contiene tre istanze di SQL in esecuzione. Dal momento che è necessaria una licenza di SQL per ogni ambiente, in questo caso le licenze richieste sono due.
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Figura 5. In questo esempio è rappresentato un sistema con quattro processori fisici, in cui sono presenti due ambienti operativi virtuali che eseguono SQL. In questo caso, sono necessarie due licenze di SQL Per processore.
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Figura 6. In questo esempio è rappresentato un sistema con quattro processori fisici, in cui sono presenti cinque ambienti operativi virtuali che eseguono SQL accedendo ognuno a un processore. In questo caso, sono necessarie cinque licenze di SQL Per processore.

VIRTUALIZZAzIONe e istanze multiple PER SQL SERVER ENTERPRISE
Recentemente sono state introdotte alcune modifiche in relazione ai criteri di virtualizzazione per SQL Server 2005 Enterprise Edition. Una licenza completa di SQL Server Enterprise Edition ora copre un numero illimitato di istanze di SQL Server che possono essere eseguite su un numero illimitato di ambienti virtuali del sistema operativo, in esecuzione sullo stesso hardware con licenza completa. In altre parole, se un cliente Enterprise Edition dispone di tutte le licenze fisiche che possono essere assegnate all'hardware, non è più necessario acquistare licenze distinte di SQL Server Enterprise Edition per i vari ambienti virtuali. 

Queste modifiche sono riepilogate nella tabella seguente per i modelli di licensing Per processore e Server/CAL:
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BUSINESS INTElLIGENCE / componenti dei server aggiuntivi

I componenti di Business Intelligence disponibili in SQL Server 2005 includono Analysis Services, Reporting Services e Integration Services. Per utilizzarli, è necessario che il server in cui è installata la soluzione di Business Intelligence disponga di una licenza valida per SQL Server 2005. Se tali componenti si trovano in un server diverso dal server di database principale, è richiesta un'ulteriore licenza  per ogni server aggiuntivo in cui sono installati.
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Figura 7. Criteri di licensing per i server che eseguono componenti. Nello scenario 1, SQL Server viene eseguito con tutti i componenti in un unico server: è richiesta una sola licenza. Nello scenario 2, il database viene eseguito in un server, Analysis Services in un secondo server e Reporting Services in un terzo. In questo caso, sono richieste tre licenze Server.

Workgroup Edition
Workgroup Edition è la soluzione di database più conveniente e facile da usare, adatta a piccoli reparti e aziende in crescita. Per SQL Server 2005, Workgroup Edition è disponibile tramite pacchetti di licenze Server + 5 CAL, singole CAL e licenze Per processore. Per Workgroup Edition sono disponibili specifiche licenze CAL denominate CAL Workgroup e utilizzabili unicamente con l'edizione Workgroup. Le CAL per SQL possono essere utilizzate per tutte le edizioni di SQL Server 2005, incluso SQL Workgroup Edition.
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Figura 8. SQL Workgroup Edition. Le CAL Workgroup possono essere utilizzate unicamente con SQL Server Workgroup Edition. Le CAL per SQL possono essere utilizzate per qualsiasi edizione.

CAl Per SQL
Le CAL per SQL sono ora disponibili per tre piattaforme (a 32 bit, a 64 bit e IA64). Le CAL per SQL Server 2005 possono essere utilizzate con qualsiasi edizione di SQL 2005 Server, indipendentemente dalla piattaforma. Ad esempio, le CAL per SQL a 32 bit possono essere utilizzate con un server che esegue SQL Server Enterprise Edition (a 64 bit). Analogamente, le CAL per SQL a 64 bit possono essere utilizzate con un server dotato della licenza per Workgroup Edition (a 32 bit).
Express Edition
Express Edition rappresenta la soluzione più rapida per gli sviluppatori meno esperti che desiderano imparare a realizzare e distribuire applicazioni basate sui dati. Express Edition è disponibile gratuitamente per il download all'indirizzo www.microsoft.com/downloads

developer Edition
SQL Server Developer Edition è un prodotto distinto, utilizzato esclusivamente a scopo di sviluppo e testing e concesso in licenza ai singoli sviluppatori o tester.

evaluation Edition
SQL Server Enterprise Evaluation Edition è disponibile solo a scopo di valutazione, con un utilizzo limitato a 180 giorni. È possibile scaricarlo gratuitamente oppure ordinarne una versione su CD dal sito Web di Microsoft.

PROGRAMma SPLA

SPLA è l'unico programma di licensing che consente ai provider di servizi di fornire SQL Server in un ambiente in hosting. Le licenze SPLA disponibili sono di tipo Per processore e Per SAL (Server Access License). È necessaria una licenza Per processore per ogni processore a cui accedono gli utenti finali di un ambiente in hosting, mentre è necessaria una SAL per ogni utente finale o dispositivo che accede al server in un ambiente in hosting. 

PROGRAMma ISV 
Il programma Microsoft® Royalty Licensing Program è un programma di licensing pensato per gli ISV (Independent Software Vendor) che includono le tecnologie Microsoft in soluzioni aziendali a valore aggiunto. Tramite il programma Royalty Licensing Program, i partner ISV possono includere le tecnologie Microsoft nelle applicazioni aziendali che realizzano per i propri clienti. Si tratta di un programma al quale possono aderire tutti i partner che si occupano della vendita di soluzioni per le piccole, medie e grandi aziende. 
DIRITTI DI downgrade PER LE VERSIONI PRECEDENTI
I diritti di downgrade previsti dai contratti di licenza (EULA) consentono ai clienti di acquistare licenze per SQL Server 2005 ed eseguire versioni precedenti di SQL Server. Con lo stesso metodo è possibile aggiungere licenze a installazioni di versioni precedenti.

AGGIORNAMENTI E Software assurance

I clienti possono aggiornare le proprie licenze per SQL Server acquistando un nuovo prodotto oppure acquistando Software Assurance per la versione corrente in modo da avere diritto agli aggiornamenti futuri. 

Oltre ai diritti di aggiornamento alle nuove versioni, SA offre pagamenti dilazionati, TechNet Plus, Problem Resolution Support, Extended Lifecycle Hotfix Support, backup “a freddo” per il ripristino di emergenza, Corporate Error Reporting e chat TechNet Online Concierge. Per ulteriori informazioni su SA, visitare l'indirizzo: http://www.microsoft.com/licensing/programs/sa/default.mspx
PREZZI E OFFERTE

SQL Server è disponibile a un prezzo di vendita consigliato estremamente competitivo. Le opzioni offerte da Microsoft per gli acquisti per volume consentono ai clienti di ottenere ulteriori sconti significativi nell'ambito dei programmi Volume Licensing (VL).

Ulteriori informazioni
Per ulteriori informazioni, visitare l'indirizzo:

www.microsoft.com/italy/sql/ 

 Sono disponibili risposte alle domande frequenti, informazioni sui prezzi, esempi di contratti di licenza con l'utente finale e ulteriori informazioni.

EDIZIONI A CONFRONTO

	Edizione*
	Vantaggi
	Dimensioni
	Caratteristiche principali

	Express
	Massima velocità di apprendimento, creazione 
e deployment di semplici applicazioni guidate dai dati
	1 CPU

1 GB di RAM

Database fino a 4 GB
	Semplici strumenti di gestione

Creazione guidata e controlli dei report

Client di replica e Service Broker

	Workgroup
	La soluzione di database più conveniente e facile da usare, adatta per piccoli reparti 
e aziende in espansione
	1-2 CPU

3 GB di RAM
	Management Studio

Importazione ed esportazione

Funzioni di replica e pubblicazione limitate

Distribuzione dei log di backup

	Standard
	Piattaforma completa per la gestione e l'analisi dei dati, adatta alle medie imprese e 
a reparti di grandi dimensioni
	1-4 CPU

RAM illimitata
	OLAP Server

Server di report

Nuovi Integration Services

Data mining

Funzionalità complete di replica 
e pubblicazione basata su Service Broker

Mirroring dei database

	Enterprise
	Piattaforma di gestione 
e analisi dei dati completamente integrata, 
per applicazioni aziendali business-critical
	Scalabilità e partizionamento illimitati
	Mirroring dei database

Possibilità di svolgere operazioni completamente online e in parallelo

Snapshot dei database

Avanzati strumenti di analisi, che includono funzionalità OLAP e di data mining complete

Report personalizzati e su vasta scala 

SSIS avanzato


Questo documento è esclusivamente per scopi informativi. MICROSOFT ESCLUDE OGNI GARANZIA ESPRESSA O IMPLICITA IN QUESTO DOCUMENTO. Microsoft e Windows sono marchi o marchi registrati di Microsoft Corporation negli Stati Uniti e/o negli altri paesi. 
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