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Cimpor uniformiza processos com SAP R/3

Publicado: Janeiro 2003 in “Dicionário de e-Business” publicado pelo Jornal ComputerWorld

Em 1998, a Cimpor – Cimentos de Portugal sentiu a necessidade de ter um sistema único para todo o grupo (mais de 100 empresas) que lhe permitisse integrar num único ERP assegurando assim o alinhamento dos Sistemas de Informação com a estratégia de negócio e a uniformização dos processos de negócios por actividade. A empresa optou pelo ERP (Enterprise Resource Planning) SAP R/3 sobre Microsoft Windows NT Server.

Situação

Em 1998, foi elaborado um Plano Estratégico de Sistemas de Informação que sugeria a implementação de um ERP único para todo o grupo de empresas da Cimpor, já que a companhia utilizava várias aplicações, integradas com o módulo financeiro do Grupo. Assim, nesse ano, foram analisados vários produtos de ERP, bases de dados e plataformas tecnológicas. 

Ao nível do ERP foram examinados vários produtos (Baan, Oracle e SAP) e concluiu-se que o SAP era o que melhor se adaptava aos processos de negócio utilizados na Cimpor nas suas várias actividades (Cimento, Betões, Argamassas e Agregados). Em relação à plataforma tecnológica, foram colocadas várias hipóteses. Ou a empresa mantinha o AS400 (sistema proprietário) ou optava pelo Unix ou Windows NT. Segundo José Moreno, subdirector da área de Sistemas de Informação da Cimpor, “na altura, o SAP sobre AS400 ainda apresentava alguns problemas, pelo que ficou à partida excluído, por outro lado não existia know-how interno dentro do Grupo relativamente ao sistema Unix, o que eliminou esta hipótese. Como o que conhecíamos bem era o Windows NT, foi por aí que se avançou”. Em relação à base de dados, as opções eram Oracle, SQL e Informix. A experiência e conhecimentos internos existentes na empresa levaram a optar pela base de dados da Microsoft.
Solução

O projecto de SAP sobre Windows NT que utiliza servidores com processadores Intel foi desenvolvido em apenas oito meses (arrancou em Fevereiro de 1999) e envolveu desde o início 42 empresas de Portugal e Espanha. Actualmente todas as empresas de Portugal e Espanha utilizam o SAP. Está a decorrer a implementação do SAP em Moçambique, um projecto que entrará em produtivo em Abril. A Cimpor conta ainda avançar no próximo ano com o sistema SAP no Egipto ou em Marrocos. Nos restantes países aplicar-se-á gradualmente. 

Entretanto, em Janeiro de 2003, a plataforma tecnológica do SAP irá migrar para Windows 2000 e a actual versão da base de dados vai passar de SQL 7 para SQL 2000, ficando todos os sistemas de informação uniformizados nesta versão do Windows. 

À primeira versão do sistema SAP R/3 (v 3.1I), tendo sido realizado um upgrade em 1999 para a v. 4.5B e este ano realizou-se o upgrade para a v. 4.6C. O Business Information Warehouse (BW) foi implementado em 2000. 

Esta implementação permitiu que actualmente uma equipa de 23 pessoas do departamento de Sistemas de Informação dê suporte a 750 utilizadores de SAP, num universo de 1500 computadores pessoais (todos eles dispõem de um ambiente integrado na plataforma Microsoft, o Windows 2000 e Exchange 2000).

A Cimpor não quis divulgar o investimento feito nestas plataformas, mas José Moreno avançou que “entre o orçamento previsto e o gasto, existiu um desvio de apenas três ou quatro por cento”.

A solução Microsoft/Intel foi implementada por uma equipa de cerca de 80 pessoas internas e externas (a própria SAP). “Aliás, geralmente a Cimpor trabalha directamente com os fabricantes. Como é o caso da Compaq, agora HP, e da Microsoft, com quem temos um acordo Enterprise Agreement e um contrato de prestação de serviços”, afirmou José Moreno. Hoje em dia, a empresa tem 11 consultores SAP internos e não existe apoio externo, sendo que todos os projectos de SAP são desenvolvidos internamente.

Em termos de arquitectura, o ‘landscape’ da Cimpor é constituído por três ambientes: desenvolvimento, testes e produtivo. Este último é constituído por uma base de dados em cluster (duas máquinas) e quatro servidores de aplicações. Separadamente existe também o servidor Business Information Warehouse (BW). Os módulos SAP implementados são o SD, MM, PM, FI e RH. Em relação a Moçambique e aos restantes países iremos criar novos ‘landscapes’, com uma arquitectura semelhante ao actual: desenvolvimento, testes e produtivo. O centro de dados da Cimpor é central e único. Além disso, pode-se aceder a todos os sistemas de informação da empresa via web por meio do software Citrix. De acordo com José Moreno a empresa “centraliza a plataforma tecnológica e descentraliza ao nível do utilizador. O que quer dizer que a parte tecnológica está centralizada e os utilizadores podem aceder aos sistemas onde estiverem e quando quiserem, desde que tenham acesso via web”. 

O ambiente de produção SAP R/3 Release 4.6C da Cimpor é constituído por um cluster NT de dois nós configurados como DataBase Server e Central Instance (3 CPU com processadores Intel Pentium III XEON a 550MHZ e 4GB RAM), e ainda por mais quatro sistemas configurados como Application Servers (4 CPU com processadores Intel Pentium PRO a 200MHZ e 3GB RAM). Este ambiente de produção é complementado por um ambiente SAP R/3 de desenvolvimento e outro de testes. Todos os sistemas SAP R/3 utilizam unidades de Storage externas de uma Storage Area Network (SAN) que lhes permite partilhar os recursos existentes nessa SAN, tais como os dois armários de disco ESA12000 e a Tape Library TL895 que através do seu Fiber Channel Tape Controller disponibiliza as unidades de Tape TZ89 aos sistemas SAP R/3 como se de tapes locais se tratasse. O ambiente BackOffice é constituído por vários sistemas com funções de Domain Controler, File and Print Server, Exchange e outros servidores aplicacionais. Este ambiente utiliza também uma SAN com ligação a um ESA12000 distinto dos dois anteriores, tendo ainda capacidade de expansão para o dobro.

A Cimpor tem ainda em curso um projecto sobre a plataforma .Net. Trata-se de uma nova aplicação de expedição, para substituir a actual que funciona sobre AS400. Segundo José Moreno, “acima de tudo pretendemos automatizar cada vez mais as funções que não acrescentam valor”.

Benefícios

O grande resultado da implementação de um ERP único para todo o Grupo, é assegurar o alinhamento dos Sistemas de Informação com a estratégia de negócio e a uniformização dos processos de negócios por actividade. “Desta forma conseguimos implementar mais rapidamente o SAP nas novas empresas e responder mais facilmente ao desafio da internacionalização do Grupo”, explicou José Moreno. 

Por outro lado, o know-how adquirido traz sinergias a nível do Grupo, porque os técnicos quando se deslocam a outros países ou empresas vão encontrar exactamente a mesma aplicação. Para além do mais, o trabalho de suporte a nível de interface é muito menor do que antigamente quando existiam vários produtos.

A Cimpor sente que melhorou o nível de serviço ao cliente interno, já que é mais fácil um técnico dominar uma aplicação do que dominar várias aplicações, e também melhorou o nível da gestão dos compromissos, dado ser mais fácil gerir a comunicação com uma entidade do que estar a gerir com quatro ou cinco diferentes. Sendo assim, a empresa ganhou com a implementação do ERP, embora, a nível de vendas, não se registaram alterações significativas.
Para mais informações

Para mais informações sobre a Microsoft, os seus produtos and serviços, por favor consulte http://www.microsoft.com/portugal
Para mais informações sobre a Cimpor, visite www.cimpor.pt  
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Perfil do cliente


A Cimpor - Cimentos de Portugal é o maior Grupo cimenteiro português com actividades espalhadas em oito países (Portugal, Espanha, Marrocos, Tunísia, Brasil, Moçambique, Egipto e África do Sul) nas áreas de produção e comercialização de cimento, cal hidráulica, betão e agregados, pré-fabricação de betão e argamassas secas. O grupo é constituído por mais de 100 empresas e o volume de negócios do grupo foi de 1,38 biliões de euros em 2001.





Situação do negócio


A realização de um plano estratégico de sistemas de informação indicou que devia haver um sistema único para o universo de empresas do grupo Cimpor.





Solução


Implementação de SAP R/3 sobre Microsoft Windows NT para 750 utilizadores.





Benefícios


alinhamento dos sistemas de informação


sinergias ao nível do grupo


melhoria do nível de serviço ao cliente interno
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“A Cimpor sente ainda que melhorou o nível de serviço ao cliente interno, porque é mais fácil um técnico dominar uma aplicação do que dominar várias aplicações.”


José Moreno


Sub-director de Sistemas


de Informação


Cimpor











Microsoft Customer Solution








(continuação da pág. 2)





Software e Serviços


Microsoft Windows NT Server (em 2003 vai migrar para ambiente 2000)


Microsoft Exchange 2000 Enterprise Server 


Microsoft SQL 7 (em 2003 vai migrar para ambiente 2000)


Microsoft Windows 2000 e Exchange 2000 nos PC 


SAP R/3


Microsoft Enterprise Agreement





Hardware


 cluster NT de dois nós configurados como DataBase Server e Instância Central (3 CPU com processadores Intel Pentium III XEON a 550MHZ e 4GB RAM)


- quatro sistemas configurados como Application Servers (4 CPU com processadores Intel Pentium PRO a 200MHZ e 3GB RAM).


- unidades de Storage externas de uma SAN 


- dois armários de disco ESA12000 


- Tape Library TL895 que através do seu Fiber Channel Tape Controller disponibiliza as unidades de Tape TZ89 aos sistemas SAP R/3 como se de tapes locais se tratasse.





Esta solução está integrada num ambiente mais abrangente constituído por uma WAN, 30 LAN, 50 servidores e 1500 PC (Computadores Pessoais)
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