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Refrige aumenta produtividade com plataforma .Net e Pocket PC da Microsoft
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Publicação: Abril de 2003

A Refrige sentiu a necessidade de melhorar a produtividade das equipas de assistência técnica móvel aos equipamentos de vending e auto-serviço da empresa. Para tal, optou por uma solução técnica baseada em .NET e Pockets PC para controlar custos, aumentar a produtividade, o controlo do parque de máquinas entre outros aspectos. Para este propósito, decidiu criar o InetService.

Situação

A Refrige, concessionária dos produtos Coca Cola em Portugal, faz serviço técnico correctivo e preventivo relativos aos equipamentos de vending e auto-serviço existentes em todo o país. 

Preocupada com os níveis de serviço das equipas de manutenção dos equipamentos e tendo em conta as dificuldades encontradas na gestão de toda a parte técnica, a Refrige escolheu uma solução técnica (baseada em .Net) para melhorar a assistência técnica, explicou Paulo Costa, chefe de Sistemas de Frio, da Direcção Comercial da Refrige, e acrescentou “a solução escolhida permite “agilizar os processos que anteriormente eram efectuados de forma manual e fazer análises de dados que possibilitam uma mas fácil resolução dos problemas nos equipamentos”.
Solução

A plataforma .Net foi seleccionada para ser a base do InetService por diversos motivos. “Em primeiro lugar já trabalhávamos com a Microsoft há alguns anos, depois porque se revelou uma solução económica e, neste caso, a rede de conhecimentos (networking) também teve um papel activo”, sublinhou Paulo Costa, que acrescentou que “já conhecia um dos colaboradores da ATN - Advanced Techonology Networks, a implementadora da tecnologia, há alguns anos, o que também contribuiu para a selecção da solução”. 

Depois de comparar a solução com outras concorrentes no mercado, a Refrige concluiu que, “mesmo sendo um sistema novo, sabíamos que tinha um princípio, meio e fim” e, além disso, “todas as outras propostas não davam os mesmos resultados, ao que acresce o facto de economicamente não serem tão atractivas”.

Miguel Saragga Rodrigues, o sócio da ATN responsável pelo desenvolvimento da solução na Refrige, destacou ainda “as questões de produtividade”. Hoje em dia é “necessário saber fazer mais e melhor, independentemente das questões tecnológicas, porque acima de tudo trabalhamos com pessoas”. De acordo com Paulo Domingos, responsável pela concepção da base de dados da solução, “agora os dados circulam de forma automatizada, o que é fundamental para a produtividade. Queremos saber quais são os problemas e corrigi-los de forma eficaz em termos de produtividade, e com esta solução é possível”.

A solução foi desenvolvida pela ATN em MS Embedded Visual Basic 3.0 e é suportada no sistema operativo Microsoft Pocket PC versão 3.0 e na base de dados MS SQL Server CE 2.0. O Pocket PC faz a transferência de dados via Internet por RDA/IIS (Remote Data Access) através de HTTP para um Servidor Windows 2000 Server com a base de dados MS SQL 2000 Server. O IIS comunica com o SQL Server através de um OLE DB usando o SQL Server network transports. Para garantir a segurança do sistema o IIS é vigiado por uma firewall.

O investimento inicial na solução incluía 49 pocktes PC, mas os ganhos de produtividade já são notórios e estão apenas 41 equipamentos em utilização. Estão 35 máquinas entregues a técnicos no terreno, quatro a coordenadores e dois a responsáveis de armazéns. Os técnicos em questão fazem a manutenção de 3036 máquinas de dispensing; 3161 vitrinas, 2399 máquinas de vending e 2805 máquinas de outros tipos (máquinas de gelo, impulse coolers, faste lane, entre outras), num total de 11401 máquinas.

De acordo com o responsável da ATN, o “sistema é complexo, porque abrange áreas diversas incluindo o hardware, a tecnologia .Net e ainda as telecomunicações”.

A solução foi implementada em duas fases de desenvolvimento à medida. O back-office implicou um ano de implementação e desenvolvimento e o sistema foi implementado nos Pocket PC em seis meses. 

A evolução para a tecnologia Phone Edition está igualmente nos planos da Refrige, mas neste momento, os técnicos ainda têm de andar com dois equipamentos para comunicar com os serviços centrais (o Pocket e telemóvel).
Benefícios

O InetService, como já foi referido, permite agilizar o que antes era feito com folhas de obras e também a análise de dados para a resolução de problemas. De acordo com os responsáveis da Refrige, com a nova solução é possível ter o conhecimento actualizado sobre todas as entradas e saídas em armazém e respectiva localização, além de realizar auditorias para saber onde se está a errar e o que se pode fazer para melhorar. O InetService permite ainda a manutenção preventiva do equipamento, a rentabilização de recursos humanos e a rentabilização de clientes (nomeadamente onde se encontram as máquinas de dispensing). Neste caso concreto é possível, além das peças, verificar a rotatividade do produto no cliente e a sua qualidade. 

De acordo com Paulo Costa, a nova solução vai igualmente reduzir custos de manutenção, controlar o parque de máquinas e ter dados relativos à satisfação dos clientes (está actualmente projectado para a segunda quinzena de Abril um módulo de satisfação de clientes).
Futuro

No futuro a Refrige deverá adoptar a mesma tecnologia ao full service (máquinas automáticas exploradas directamente pela Refrige), como o objectivo de optimizar a reposição do produto. Com a nova solução irá provavelmente haver troca de informação, para que centralmente possamos ter informação sobre vendas, necessidades de reposição, 

trocos/volume de trocos, valor de moedas (valor liquido de vendas), avarias em geral através de GPRS. De acordo com o responsável da Refrige, esta solução, para a qual já foram realizados alguns testes, irá utilizar provavelmente a mesma tecnologia da solução actualmente em produtivo para a área de manutenção e reparação de equipamentos.

Para mais informações

Para mais informações sobre a Microsoft, os seus produtos and serviços, por favor consulte http://www.microsoft.com/portugal
Para mais informações sobre as empresas referidas, visite www.cocacola.pt e www.atn.co.pt/.
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Perfil do Cliente


A Refrige, SA é a empresa que representa em Portugal os concessionários (produção e comercialização) dos produtos Coca Cola. Os principais produtos da Refrige são a Coca Cola, a Sprite, a Fanta, o Nestea e o Aquarius.





Situação do Negócio


A Refrige sentiu a necessidade de melhorar a produtividade das equipas de assistência técnica móvel para controlar custos, e o parque de máquinas, entre outros aspectos.





Solução


A solução desenvolvida pela ATN em MS Embedded Visual Basic 3.0 tem suporte no sistema operativo Microsoft Pocket PC versão 3.0 e na base de dados MS SQL Server CE 2.0





Benefícios


Permite melhorias efectivas da produtividade laboral através da análise estatística


·Permite um melhor controlo de custos referente a mão-de-obra, kms, combustível, etc.


·Garante um eficiente controlo de existências


·Disponibiliza uma ferramenta para a avaliação da satisfação dos clientes 


·Facilita o controlo do parque de máquinas instaladas e respectivos movimentos.





Software e Serviços


Microsoft Office 2000


Microsoft Windows 2000 Server


Microsoft Pocket PC versão 3.0





Microsoft SQL 2000 Server


MS SQL Server CE 2.0





Microsoft Internet Information Services (IIS) 5.0


SQL server CE Server Agent ISAPI DLL


MS Plataform SDK for Pocket PC (MS Embedded Visual Tools 3.0)


MS Embedded Visual Basic 3.0 (MS Embedded Visual Tools 3.0)





Hardware


Compaq iPaq Pocket PC model 3850





Parceiro


ATN – Advanced Technology Networks (www.atn.co.pt)





“Com a nova solução é possível ter o conhecimento actualizado sobre todas as entradas e saídas em armazém e respectiva localização, além de realizar auditorias para saber onde se está a errar e o que se pode fazer para melhorar”.


Paulo Costa,


Direcção Comercial 


Refrige
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 “Hoje em dia é necessário saber fazer mais e melhor, independentemente das questões tecnológicas, porque acima de tudo trabalhamos com pessoas. E esta solução permite-o”


Paulo Domingos 


sócio responsável pela concepção da base de dados


ATN - Sistemas Informáticos
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