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	Direcção Geral da Administração Pública (DGAP), MINISTÉRIO DAS FINANÇAS
Mercado de trabalho online promove mobilidade de carreira e um serviço público mais flexível





	Síntese

País

Portugal

Indústria

Sector Público
Perfil do Cliente

A Direcção Geral da Administração Pública (DGAP) é um organismo do Ministério das Finanças e da Administração Pública responsável pelo processo governamental de reforma estrutural da Administração Pública. É também responsável por implementar políticas de formação e emprego e de melhoria do desempenho, no serviço público português.

Situação
Para aumentar a capacidade de adaptação da AP, às circunstâncias, o governo pretendeu encorajar a mobilidade entre departamentos dos funcionários do sector público, sem prejuízo de manter a abertura do serviço público aos cidadãos em geral, com o objectivo de atrair novos talentos externos.

Solução

Um mercado de emprego electrónico para o sector público e uma base de dados de todas as oportunidades de emprego no serviço público, para vagas internas à AP e para vagas abertas ao público em geral.

Benefícios

Promove a mobilidade dos funcionários e o desenvolvimento de carreira

Recrutamento mais aberto e transparente

Cria um serviço público flexível e profissional.

Reduz tempo e custos

Ferramenta de gestão para analisar tendências de RH

Parceiro

Instituto de Informática do Ministério das Finanças e Administração Pública

Perfil do cliente

a 

Situação do negócio

Por isso, criou um Programa integrado que possibilita aos colaboradores adquirirem infra-estruturas de TI para uso doméstico (hw, sw e conectividade) e a possibilidade de virem a aceder a formação a distância do seu interesse. Foi também um dos objectivos que os colaboradores utilizassem, em casa, funcionalidades já suas conhecidas no ambiente de PC do seu posto de trabalho, em particular as ferramentas MS Office.

Solução

Microsoft Office adquirido através do benefício “Home Use Right” do Programa “Software Assurance”,  

Benefícios

· xxxxxxxxxxx

	
	
	“Esperamos obter uma redução nos custos no recrutamento visto as organizações poderem recrutar primeiro internamente e assim reduzir o número de novas admissões,” afirmou ainda Carrachás. “Os organismos podem tirar partido de todas as competências e talentos existentes na Administração Pública, e podem também resolver problemas de funcionários que não se sintam satisfeitos e estejam dispostos a mudar.”

Ermelinda Carrachás, Directora Geral, Direcção geral da Administração Pública


	
	
	
	O governo português utilizou o ambiente Microsoft .NET para implementar uma bolsa de emprego electrónico que visa anunciar todas as oportunidades de emprego ao sector público. O portal e a base de dados “BEP” (Bolsa de Emprego Pública) permitem aos funcionários públicos solicitarem alterações de função ou de local de trabalho através da divulgação dos seus perfis no âmbito das procuras de trabalho na Administração Pública. A bolsa de emprego está também acessível ao cidadão em geral para as ofertas de emprego abertas ao público. Sendo a maior e mais activa bolsa de emprego público do país, a BEP pretende promover a evolução na carreira e a mobilidade dentro da Administração Pública e contribuir para o desenvolvimento de um serviço público mais flexível e profissional, ajudando também a criar um processo de recrutamento mais transparente e aberto.
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Situação
Tal como na maioria dos países, os funcionários públicos em Portugal trabalham tradicionalmente num único departamento ou organismo durante toda a sua carreira. Se um organismo necessita de novas competências, tenta desenvolvê-las internamente ou numa base ad hoc. Isto significava que frequentemente eram criados conjuntos de competências idênticas em ministérios ou em locais específicos, que não necessariamente onde mais falta faziam nas alturas de mudança. 

Para aumentar a capacidade da Administração Pública Portuguesa se adaptar a situações diferentes, a Direcção Geral da Administração Pública (DGAP) pretendeu, fomentar a mobilidade dos funcionários públicos entre entidades, e abrir o acesso à Administração Pública, para atrair novos recursos externos. 

Até aqui, as entidades tinham que publicar as oportunidades de emprego no Diário da República, o jornal oficial do Estado, uma publicação cara e extensa que, para além da legislação, inclui, entre outras matérias, a publicitação dos concursos públicos. Na prática, este jornal é apenas lido por dirigentes e não pelos funcionários que estejam à procura de novos locais de trabalho, nem pela generalidade dos cidadãos.

 “Apesar de as vagas serem publicadas no Diário da República e/ou num jornal nacional, podia ser mais transparente através de um acesso mais simples e generalizado.” afirmou  Ermelinda Carrachás, Directora Geral da DGAP.

 “O Diário da República não é de fácil leitura.” acrescenta Teresa Castel-Branco, Subdirectora Geral. “Se estou em Lisboa e pretendo uma recolocação para o Porto, não é fácil encontrar uma oportunidade que está publicada na II Série do DR, num determinado dia.”

Solução

Como forma de melhorar a mobilidade, a DGAP decidiu criar uma bolsa de emprego electrónico para todas as oportunidades de emprego da Administração Pública. O Instituto de Informática (departamento de TI do Ministério das Finanças e da Administração Pública), desenvolveu em conjunto com a Microsoft um sistema para a DGAP, denominado BEP – abreviatura para “Bolsa de Emprego Público”. Desenvolvido utilizando o Microsoft.NET Framework, o sistema foi lançado em Outubro de 2003 para disponibilizar tanto aos funcionários públicos como ao público em geral, acesso ao maior empregador do mercado de trabalho.

Os serviços, institutos públicos e outros organismos governamentais são obrigados por lei a anunciar toda e qualquer oportunidade de emprego, na BEP. Primeiro, os departamentos que necessitem de recrutar pessoal podem verificar na base de dados da BEP se existem candidatos pré-qualificados. Caso não existam, devem anunciar a vaga internamente e, só depois se esta não for preenchida, poderá ser aberta a oferta de emprego para o cidadão em geral. 

Os funcionários públicos podem registar-se com o seu perfil baseado em critérios como, o percurso de carreira, experiência e qualificações, e outras especificidades relevantes. 

Podem apresentar um pedido de mobilidade para uma nova função, com a localização geográfica pretendida. O sistema compara o respectivo pedido com todas as potenciais oportunidades disponíveis. 
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Outro exemplo é a Intranet da Assembleia da Repiblica, que constitui um repositério de informagéo e de
aplicagées determinantes para o bom funcionamento dos seus servigos. Destacam-se a publicado do Didrio
da Assembleia da Republica, as requisices aos servios de aprovisionamento e o acesso a uma loja on-line,
entre outras funcionalidades possibilitadas pelo Microsoft Office SharePoint Portal Server 2003.
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 “Não é necessário consultar o sistema diariamente; tudo é automático,” afirmou Carrachás. “Se surgir uma oferta que satisfaça o perfil, é enviada uma mensagem automática que informa que o utilizador pode iniciar o processo normal de concorrer para a vaga.”

Uma secção do website da BEP inclui também oportunidades de emprego abertas ao público em geral, direccionado a qualquer pessoa que pretenda ingressar na Administração Pública. Para essas vagas as pessoas podem procurar sem a necessidade de se registarem.

A base de dados inclui ofertas de trabalho permanentes, contratos, e selecção de pessoal dirigente.

Benefícios
Alargar o desenvolvimento de carreira dos funcionários

No seu primeiro ano de funcionamento, mais de 10.000 funcionários públicos portugueses registaram os seus perfis na BEP. Como um dos webites de mercado de trabalho mais visitados em Portugal, o sistema contribui para tornar mais visíveis as oportunidades de emprego na função pública, bem como mais transparente o processo de recrutamento.

Através da BEP, os funcionários públicos são encorajados a alargar o seu percurso de carreira através da recolocação noutros departamentos ou locais. Podem agora mais facilmente mudar de função e encontrar o lugar certo para alcançarem os seus objectivos pessoais, bem como a concretização das prioridades governamentais. 

 “O mercado permite não somente aos funcionários procurarem novas oportunidades de trabalho como permite que estes demonstrem o seu interesse e vontade de mudar,” afirmou Carrachás. “Anteriormente, se alguém pretendia mudar de função, era-lhe impossível ter conhecimento das oportunidades disponíveis. Tudo o que podia fazer era enviar uma carta para todos os organismos e instituições solicitando informação, o que não era praticável. Agora, os funcionários podem simplesmente anunciar a sua vontade na bolsa de emprego e todos os sectores da Administração Pública terão conhecimento de tal. Os organismos têm a oportunidade e a obrigação legal de dar ao funcionário a oportunidade de concorrer. Poderá ou não ser contratado, mas tem a oportunidade de mostrar as suas credenciais.”

Processo de recrutamento mais flexível

A bolsa de emprego online ajuda a melhorar a capacidade dos departamentos de recursos humanos, eliminar barreira e promove as boas práticas de recrutamento. Oferece aos organismos maior flexibilidade para gerir a entrada e saída de pessoal e reduz o tempo e a burocracia envolvida no processo de recrutamento.

 “Os organismos governamentais têm agora a oportunidade de recrutar funcionários pré-qualificados.” afirmou Castel-Branco. “Têm agora candidatos, com características e qualificações conhecidas, que podem ser contactados rápida e facilmente, em vez de terem de procurar no público em geral através da publicação da oferta em jornais e a selecção de entre as respostas.”

 “Esperamos obter uma redução nos custos no recrutamento visto as organizações poderem recrutar primeiro internamente e assim reduzir o número de novas admissões,” afirmou ainda Carrachás. “Os organismos podem tirar partido de todas as competências e talentos existentes na Administração Pública, e podem também resolver problemas de funcionários que não se sintam satisfeitos e estejam dispostos a mudar.”

Ferramenta de gestão para a reforma do governo

A BEP permite a promoção e o controlo de novas admissões na função pública, ajudando o Governo a assegurar que o serviço público se torne mais aberto e diversificado. Encoraja também a mobilidade interna dentro da administração pública, o que aumenta a capacidade de melhor adaptação à mudança das prioridades face às circunstâncias políticas.

A BEP integra, com a BDAP (base de dados central de todos os 700.000 trabalhadores da Administração Pública) e com o SIADAP (sistema de avaliação do desempenho) o sistema de informação comum da AP. Com a integração destas aplicações governamentais, cria-se uma fonte de informação comum que permite que gestores e directores possam efectuar macro análises, anteriormente impossíveis. 

 “Visto os funcionários poderem agora informar acerca dos seus objectivos profissionais, através da BEP, em vez de responderem simplesmente ao que é oferecido, o Governo pode agora identificar qualquer aumento de pedidos para uma determinada função ou local e em seguida analisar essa tendência para ver o que se passa,” afirmou Carrachás.

No seu conjunto, a BEP é uma ferramenta de gestão importante no esforço do governo para a Reforma da Administração Pública, com o objectivo de criar um serviço público mais flexível, eficiente e profissional. A BEP está a ajudar a criar um serviço público mais capaz de oferecer serviços de qualidade e de responder a um vasto leque de aspirações e necessidades dos diferentes parceiros sociais. 
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“Os organismos governamentais têm agora a oportunidade de recrutar funcionários pré-qualificados. Têm agora candidatos, com características e qualificações conhecidas, que podem ser contactados rápida e facilmente, em vez de terem de procurar no público em geral através da publicação da oferta em jornais e a selecção de entre as respostas.”





Teresa Castel-Branco


Sub-Directora Geral


Direcção Geral da Administração Pública








“O mercado permite não somente aos funcionários procurarem novas oportunidades de trabalho como permite que estes demonstrem o seu interesse e vontade de mudar. Anteriormente, se alguém pretendia mudar de função, era-lhe impossível ter conhecimento das oportunidades disponíveis. Tudo o que podia fazer era enviar uma carta para todos os organismos e instituições solicitando informação, o que não era praticável. Agora, os funcionários podem simplesmente anunciar a sua vontade na bolsa de emprego e todos os sectores da Administração Pública terão conhecimento de tal. Os organismos têm a oportunidade e a obrigação legal de dar ao funcionário a oportunidade de concorrer. Poderá ou não ser contratado, mas tem a oportunidade de mostrar as suas credenciais.”





Ermelinda Carrachás


Directora Geral


Direcção Geral da Administração Pública
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Software e Serviços





Microsoft Windows 2000 Server


Microsoft SQL Server 2000


Microsoft Internet Information Services 5.0


Microsoft .NET Framework 1.1


ASP.NET


Microsoft Visual Basic .NET


Microsoft SourceSafe 6.0
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