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Renova melhora funcionamento

Publicado: Janeiro 2003 in “Dicionário de e-Business” publicado pelo Jornal ComputerWorld

A Renova optou pela solução de Enterprise Resource Planning (ERP) da SAP, o R/3, sobre Microsoft e Intel  para reduzir os custos e melhorar o funcionamento da empresa. A solução permite também uma maior facilidade na extracção de dados para análise e tomada de decisão no seio da empresa..

Situação

Antes de implementar o ambiente SAP sobre Microsoft e Intel na empresa, a Renova tinha, desde 1985, um sistema de informação baseado num minicomputador Wang com aplicações proprietárias que permitia realizar todo o processo administrativo da fábrica. No final dos anos 90, a empresa sentiu a necessidade de passar de uma máquina proprietária para outro tipo de equipamento e a empresa optou então pelo ERP da SAP depois de ponderadas várias possibilidades. Nessa altura, em 1998, implementaram SAP sobre Windows NT com uma base de dados SQL Server 6.5. No início do ano seguinte, migraram para o SQL Server 7.0, sobre NT 4 que, segundo João Andrade Tavares, administrador da Renova, “é uma versão muito superior à 6.5”. Em Setembro de 2000, foi a vez da migração para o Windows 2000 Server. A Renova foi a primeira empresa portuguesa a ter SAP sobre Windows 2000 Advanced Server em cluster, para que, se mantenha a continuidade, mesmo no caso de falha de um dos servidores. Finalmente a empresa migrou para o SQL Server 2000, solução que tem actualmente.

A Renova está nos mercados português, espanhol e, desde o início do ano, também francês. A empresa tem uma grande estratégia de inovação que lhe permitiu, por exemplo, a entrada no mercado francês (a empresa tinha produtos que outros concorrentes não dispunham). Essa estratégia de inovação prende-se também com uma grande preocupação com o cliente.
Solução

O actual ambiente SAP comporta dois sistemas R/3 (desenvolvimento e produtivo) para além de um sistema de BW (Business Information Warehouse). Está ainda disponível um sistema R/3 de teste, embora não inserido no sistema de transporte SAP.

O sistema de produção é constituído por três servidores Compaq. A instância principal do R/3 4.5B corre sobre um Microsoft Windows 2000 Advanced Server Cluster e Microsoft SQL Server 2000. Este cluster é formado por dois Proliant 6400R (com dois processadores Intel Pentium III Xeon™ 500MHZ e 2.2GB de memória). Um storage externo RA4100 contendo 18 discos é partilhado por fibra pelos dois nós que foram o cluster. Tipicamente o servidor de base de dados corre num dos nós, enquanto que o application server corre no outro nó do cluster. 

Existe ainda um dialog instance adicional, que corre sobre Windows 2000 Advanced Server num Compaq DL 360 (com processador processadores Intel Pentium III a 1GHZ e 2176 MB de memória). 

No sistema de desenvolvimento, a Renova dispõe de uma instância central num Proliant 6000 sobre Windows 2000 Server e Microsoft SQL Server 2000. Este sistema tem dois processadores Intel Pentium Pro 200 MHZ e 1024 MB de memória. Poderá no futuro ser instalado o SAP Solution Manager. Segundo João Andrade Tavares, todos estes servidores estão nas instalações da Renova em Torres Novas, em cluster e separados por 300 metros de fibra óptica, por questões de segurança e redundância.

Os equipamentos servem 180 utilizadores SAP, com os módulos SD, FI, CO, HR e MM. Em breve a Renova pretende implementar os módulos PM e PP. Poderá igualmente passar a fazer a gestão do armazém com o warehouse management. O BW ainda não está em produção, mas está no sistema de desenvolvimento, correndo SAP BW 2.0B sobre Windows 2000 Server e Microsoft SQL Server 7.0. Aqui encontra-se um Proliant 7000 com dois processadores Intel Pentium II Xeon a 400 MHZ e 2.2 GB de memória. 

Toda a rede de computadores na Renova está baseada na plataforma Microsoft, com 20 servidores Windows 2000, quatro dos quais em cluster dois a dois. Um dos clusters é para o SAP e o outro para o File Server e Exchange Server. No total, existem na empresa 250 utilizadores informáticos, todos com Windows XP e Office XP, distribuídos por Torres Novas, Lisboa, Matosinhos, Madrid e Paris. Em cada local remoto há um servidor de ficheiros e de Exchange.

O SAP foi implementado inicialmente pela Ernst&Young e posteriormente, depois da aquisição desta, pela Cap Gemini Ernst & Young. Actualmente a equipa de manutenção e gestão de rede e SAP é composta por uma equipa interna de cinco pessoas. A Renova investiu 1.500.000 euros no software e implementação do SAP.  

Benefícios

SAP, Microsoft e Intel foram escolhidas por serem um conjunto de tecnologias “simples, poderosas e de custo acessível, com uma performance adaptada às necessidades da empresa e pouca complexidade”, explicou João Andrade Tavares.

A empresa passou para SAP, porque o “Wang praticamente desapareceu e foi descontinuado no final da década de 90. Além disso, havia o problema do ano 2000 e da propriedade do sistema Wang”, explicou João Andrade Tavares. Este sistema proprietário exigia um grande esforço e encontrava-se sobre uma plataforma pesada, fechada e descontinuada, o que não compensava. Assim a empresa optou pelo SAP, porque é aberto e porque resolvia o problema do ano 2000 sem mais esforço interno. “Escolhemos uma plataforma desenvolvida, actual e em constante evolução e, ainda por cima, com uma presença mundial, que se coaduna com a nossa estratégia de internacionalização”.

A escolha da plataforma Microsoft deve-se a uma evolução na continuidade. A Renova é cliente há muitos anos (primeiro com o MS-Dos, depois com o Microsoft Window 3.1, Windows NT (inicialmente 3.5.1, depois 4.0 e finalmente 2000) passando, entre 2001 e 2002 para o Windows XP).

A plataforma SAP/Microsoft é uma solução flexível, poderosa e com horizontes futuros alargados, motivos pelos quais permite melhorar o negócio da Renova. Sendo hoje uma plataforma generalizada, permite uma maior facilidade consolidação, extracção de dados para análise e tomada de decisão. Além disso, a solução, sobretudo a Microsoft, está perfeitamente adaptada às necessidades da Renova (boa performance) por um custo razoável em comparação com outras soluções, permitindo uma grande facilidade de gestão.

A solução no seu conjunto permite também uma redução de custos, porque, por exemplo, se o computador central com que a Renova trabalhava tivesse de ser renovado iria custar muito dinheiro. 

Finalmente, e relacionado com a preocupação da Renova com os clientes, estas soluções tornam mais simples, dar algumas facilidades aos clientes (revendedores, distribuidores, grossistas...).
Para mais informações

Para mais informações sobre a Microsoft, os seus produtos and serviços, por favor consulte http://www.microsoft.com/portugal
Para mais informações sobre a Renova, visite www.renova.pt 
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Perfil do cliente


A Renova é uma multinacional portuguesa da área do papel de uso doméstico. A empresa tem 780 funcionários, facturou 120 milhões de euros em 2001 e está presente em Portugal, Espanha e França.





Situação do negócio


A empresa precisava de substituir um sistema proprietário baseado no minicomputador Wang. Surgiu também a questão do Bug do ano 2000. Actualmente a empresa utiliza o SAP R/3 4.5B.





Solução


Implementação de SAP R/3 sobre Plataforma Microsoft. 





Benefícios


- plataforma desenvolvida, actual e em contaste evolução


- evolução na continuidade


- redução de custos





Software e Serviços


Microsoft Windows 2000 Advanced Server cluster


Microsoft SQL Server 2000 Enterprise 


Microsoft SQL Server 2000 


Microsoft Exchange 2000 


Microsoft Office XP 


Microsoft Enterprise Agreement 


SAP R/3Módulos SD, FI, CO, HR e MM


SAP R/3Módulos PM, PP e DW (em breve)





Hardware


3 servidores Compaq (Central Instance R/3 em cluster; 2 Proliant 6400-R com proc. Intel P III Xeon a 500 MHZ e 2.2 GB de memória. Storage externo RA4100 da Compaq com 18 discos partilhados por fibra. Dialog Instance – Compaq DL360 com proc Intel P III a 1 GHZ e 2176 MB de memória.





Parceiros 


Cap Gemini Ernst & Young








“A solução Microsoft está perfeitamente adaptada às necessidades da Renova (boa performance) por um custo razoável em comparação com outras soluções, permitindo uma grande facilidade de gestão”


João Manuel de Andrade Tavares


Administrador 


Renova








SAP on Microsoft








“A plataforma SAP/Microsoft é uma solução flexível, poderosa e com horizontes futuros alargados, motivos pelos quais permite melhorar o negócio da Renova. Sendo hoje uma plataforma generalizada, permite uma maior facilidade consolidação, extracção de dados para análise e tomada de decisão”


João Manuel de Andrade Tavares


Administrador 


Renova
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