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Telepac: alojamento em plataformas Microsoft para mais de 1000 clientes
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Para poder dar melhor resposta aos seus clientes empresariais, a Telepac reconheceu a necessidade de flexibilizar a sua oferta ao nível do alojamento Web, alargando o acesso às aplicações de origem Windows. Nesse sentido a empresa criou o serviço Alojamento Partilhado para Windows 2000 no âmbito do TASP, a área de ASP (Application Service Provider) da empresa. Neste serviço é utilizada uma infra-estrutura Microsoft Windows 2000 utilizando todo um conjunto de aplicações e tecnologias Microsoft para o alojamento de aplicações ASP.

Situação

A Telepac II, Comunicações Interactivas, S.A. é uma empresa vocacionada para a prestação de serviços de Internet. Na actividade da Telepac estão reunidas as competências de ISP (Internet Service Provider) e de ASP (Application Service Provider). A Telepac iniciou a sua actividade na área de tecnologias de informação em 1985, tendo sido, em 1994, a primeira entidade nacional a incluir na sua carteira de serviços a comercialização de serviços de Internet. A partir de Agosto de 1999, na sequência de uma reorganização do Grupo Portugal Telecom em que está inserida, a empresa passou a concentrar-se exclusivamente na área de Internet, onde detém a mais sólida experiência na oferta de soluções ao mercado de PMEs, SOHO (small office home office) e mercado residencial, compreendendo desde serviços de acesso, a alojamento Web e correio electrónico, registo de domínio e serviços de instalação. 

A Telepac II, Comunicações Interactivas, S.A. é uma empresa da PTM.COM Multimedia, a entidade que reúne as competências do grupo Portugal Telecom para as actividades de serviços interactivos e Internet.

Para poder dar melhor resposta aos seus clientes empresariais, a Telepac reconheceu a necessidade de flexibilizar a sua oferta ao nível do alojamento Web, alargando o acesso às aplicações de origem Windows. Nesse sentido a empresa criou o serviço Alojamento Partilhado para Windows 2000 no âmbito do TASP, a área de ASP (Application Service Provider) da empresa. Neste serviço é utilizada uma infra-estrutura Microsoft Windows 2000 utilizando todo um conjunto de aplicações e tecnologias Microsoft para o alojamento de aplicações ASP. Assim, a Telepac passou a poder disponibilizar novas soluções de alojamento aos seus clientes, diminuindo também significativamente os custos.
Solução

As opções disponíveis no serviço TASP incluem a solução TASP Aplicações e a solução TASP Alojamento Partilhado. A solução TASP Alojamento Partilhado oferece espaço de alojamento em servidores Microsoft Windows 2000 da Telepac. A informação alojada é disponibilizada via Web, ftp, apresentando ainda características específicas de alojamento de bases de dados, segurança ou multimédia. Permite também a personalização de endereços caso seja solicitado o registo de domínio. Actualmente, menos de um ano depois de se ter colocado a plataforma em produção, o número de empresas aderentes à plataforma de Alojamento Partilhado tem aumentado a um ritmo relativamente acelerado, tendo já sido ultrapassado o cliente 1000. O objectivo a que se propõe é o de apoiar as empresas que pretendam disponibilizar acesso a conteúdos WWW e WAP ou a aplicações Web, bem como a organizações que pretendam utilizar características específicas de segurança e multimédia no alojamento dos seus conteúdos ou queiram recorrer ao alojamento de bases de dados. Por outro lado, e uma vez que as aplicações e informação disponibilizadas através do TASP Alojamento Partilhado residem em servidores ligados directamente à rede Telepac e não à rede da Organização, o acesso público à informação é efectuado com a rapidez permitida pelos elevados débitos do backbone da Telepac. 

As características do serviço, para as empresas aderentes, são as seguintes:

· Alojamento de 30 MB;

· Uma caixa de correio (POP3 ou IMAP4 com 15 MB);

· Uma conta de acesso FTP (para actualização dos conteúdos);

· Possibilidade de utilização de Active Server Pages;

· Possibilidade de utilização de Microsoft Frontpage Extensions;

· Estatísticas de utilização mensal;

· 2 Links na Cidade Virtual;

· Figuração opcional na Clicknet;

· Backups Periódicos, manutenção de servidores e da rede de acesso.

Os serviços adicionais disponibilizados incluem os seguintes:

· Registo de Domínio;

· Caixas de Correio adicionais;

· Caixa de Correio de Volume; 

· Alojamento de Base de Dados Microsoft Access ou Microsoft SQL Server 7;

· downloadSITE (Alojamento FTP);

· securitySITE (Alojamento em área partilhada do servidor seguro);

· multimediaSITE (Alojamento em área partilhada do servidor Real);

· LIVEevents (Broadcast de Stream Realmedia).

A infra-estrutura tecnológica que serve de base à oferta TASP baseia-se num DataCenter Telepac, que se encontra directamente ligado ao backbone da Telepac IP. No total, a largura de banda deste backbone é baseada em infra-estruturas/tecnologias Gigabit Ethernet e Fast-ethernet e a conectividade internacional com largura de banda superior a 200Mb. 

Actualmente, a rede Internet da Telepac possui várias conexões para o estrangeiro, sendo a conectividade internacional baseada em circuitos redundantes fornecidos pela Marconi. 

Benefícios

De acordo com o Eng.º José Manuel Franco, Director de Marketing e Vendas Empresariais da Telepac, a opção por uma plataforma Microsoft para o serviço de alojamento de aplicações prende-se "com a abrangência das plataformas Microsoft e corresponde a uma clara necessidade sentida pelos nossos utilizadores, que optaram por soluções da Microsoft para responder aos seus requisitos de informatização de processos, alargando a sua opção de ofertas também ao modelo ASP".


O serviço TASP Alojamento da Telepac, disponível em http://www.tasp.pt, permite que os clientes possam, de forma fácil e rápida, dispor das suas aplicações, equipamentos e informação em servidores ou áreas seguras na Telepac

Para mais informações
Para mais informações sobre a Microsoft, os seus produtos and serviços, por favor consulte http://www.microsoft.com/portugal
Para mais informações sobre a Telepac, visite www.telepac.pt
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Perfil do cliente


A Telepac II, Comunicações Interactivas, S.A. é uma empresa vocacionada para a prestação de serviços de Internet. Na actividade da Telepac estão reunidas as competências de ISP (Internet Service Provider) e de ASP (Application Service Provider).





Situação do negócio


A empresa precisava de flexibilizar a sua oferta ao nível do alojamento Web, alargando o acesso às aplicações de origem Windows.





Solução


Criação de serviço de Alojamento. Partilhado para Windows 2000 no âmbito do serviço TASP





Benefícios


Para poder dar melhor resposta aos seus clientes empresariais


Disponibilização de novas soluções de alojamento, diminuindo significativamente os custos.





Software e Serviços


infra-estrutura Microsoft Windows 2000


DataCenter Telepac





Hardware


directamente ligado ao backbone da Telepac IP


utiliza infra-estruturas/tecnologias Gigabit Ethernet e Fast-ethernet


utiliza circuitos redundantes fornecidos pela Marconi











Menos de um ano depois de se ter colocado a plataforma em produção, o número de empresas aderentes à plataforma de Alojamento Partilhado tem aumentado a um ritmo relativamente acelerado, tendo já sido ultrapassado o cliente 1000








Microsoft Customer Solution








“A abrangência das plataformas Microsoft e corresponde a uma clara necessidade sentida pelos nossos utilizadores, que optaram por soluções da Microsoft para responder aos seus requisitos de informatização de processos, alargando a sua opção de ofertas também ao modelo ASP.”


José Manuel Franco


Director de Marketing e Vendas Empresariais 


Telepac
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