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Q. Qu'est-ce qu'Office 365 ?
Microsoft Office 365 offre la puissance de la productivité en nuage aux entreprises de toutes tailles, en leur permettant d'économiser du temps et de l’argent, tout en libérant de précieuses ressources. Office 365 allie la suite bureautique Office et les versions en ligne des services Microsoft de communication et de collaboration de prochaine génération : Exchange Online, SharePoint Online et Lync Online. Grâce à Office 365, nous proposons des services faciles à administrer et à utiliser qui renforcent systématiquement la sécurité, la fiabilité et le contrôle dont vous avez besoin pour gérer votre entreprise.
Q. À quel moment Office 365 sera-t-il disponible pour les clients ?
Office 365 sera disponible à l'achat en 2011. Notez également que les clients actuels devront préparer la transition vers Office 365 avant sa commercialisation. Les clients de la suite BPOS pourront effectuer la transition vers Office 365 quelque temps après sa sortie. Microsoft s'efforcera de choisir la date de transition optimale en collaborant avec tous les clients BPOS existants.
Q. Quels sont les services et outils inclus dans Office 365 ?
Office 365 comprend : Microsoft Exchange Online, Microsoft SharePoint Online, Microsoft Lync Online et la dernière version de la suite bureautique Microsoft Office Professionnel Plus. 
Q. Office 365 correspond-il toujours à la suite BPOS ?
Office 365 introduit de nouveaux services en ligne et de nouvelles capacités, une meilleure expérience  de travail pour l'utilisateur et de nouvelles capacités de plateforme. Ces évolutions sont liées à l'introduction de la version 2010 de nos logiciels serveurs dans les centres de données Microsoft Online Services. Nous avons également réalisé de nouveaux investissements majeurs en termes de services et de plateforme. Le nom a changé et le produit comprend de nouvelles offres, mais vous vous abonnez au même service qui est considérablement amélioré. Après la transition, vous disposerez de beaucoup plus de fonctionnalités.
Q. Je n'utilise pas la suite BPOS actuellement. Dois-je attendre Office 365 de préférence?
Les avantages de Microsoft Online Services apparaissent dès le déploiement des services, qu'il s'agisse de la suite BPOS ou d'Office 365. Nous recommandons aux clients qui décident d'acquérir la suite BPOS dès à présent de la déployer en respectant les nouvelles configurations système requises. Ainsi, la transition sera aussi transparente que possible. 
Q. Puis-je choisir la date de ma transition vers Office 365 ?
Oui. L'un des principaux atouts des services en ligne est que les clients ont accès aux dernières capacités et fonctionnalités des services sans avoir besoin de procéder à la maintenance ou à la mise à niveau de leur infrastructure de serveurs. Microsoft sait toutefois que les clients doivent également pouvoir choisir le moment de l'adoption des modifications apportées à un service en ligne. Dans le cas des mises à jour majeures, les clients auront jusqu'à douze (12) mois après la mise à disposition de la mise à jour du service pour effectuer la transition. Dès le début de l'année prochaine, Microsoft prendra contact avec tous ses clients afin de planifier leur transition vers Office 365. 
Q. Que devrai-je faire et que fera Microsoft pendant notre transition vers Office 365 ?
Microsoft est responsable de toutes les modifications apportées à ses centres de données. Aucune migration de données ne sera nécessaire de la part des clients. Ces derniers devront s'assurer que leur logiciel client répond à la configuration système indiquée ci-dessus. Les clients devront également assurer la formation des utilisateurs finaux et configurer les nouvelles fonctionnalités et capacités disponibles avec Office 365.
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Q. Quelle est la configuration système requise pour Office 365 ?
Office 365 sera associé à une nouvelle configuration système que les clients et les partenaires doivent connaître. Cette configuration est la suivante : 
Système d'exploitation
Windows XP SP3
Windows XP Édition familiale est compatible mais ne prendra pas en charge les identités fédérées.
Windows Media Center Edition est compatible mais ne prendra pas en charge les identités fédérées.
Windows Vista SP2 
Windows 7
MAC OS 10.5 (Leopard), 10.6 (Snow Leopard)
Client Office
Office 2007 SP2 ou Office 2010
Office 2008 pour Mac et Entourage 2008 Web Services Edition
Office 2011 pour Mac et Outlook 2011 pour Mac
.NET 2.0 ou une version supérieure
Lync 2010
Communicator pour Mac
Nouveaux téléchargements
· Une application de connecteur de service destinée à remplacer l'application de connexion. Le téléchargement sera disponible dans les prochains mois. 
Navigateur : centre d'administration et Mon portail d'entreprise
Internet Explorer 7 ou une version supérieure
Firefox 3.x
Safari 4.x
Navigateur : Outlook Web App
Internet Explorer 7 ou une version ultérieure
Firefox 3 ou une version ultérieure
Safari 3 ou une version ultérieure sous Macintosh OS X 10.5
Chrome 3 et versions ultérieures
Outlook Web App possède aussi une version Light prenant en charge un ensemble limité de fonctionnalités pour quasiment tous les navigateurs
Q. Quelles sont les différences entre la configuration système requise par BPOS et celle d'Office 365 ?
Les principales modifications de la configuration système sont les suivantes :
Office 2003 n'est pas pris en charge.
Office Communicator 2007 R2 ne sera plus pris en charge.
Internet Explorer 6, utilisé pour le Centre d’administration Microsoft Online, Mon portail d'entreprise ou Outlook Web App ne sera plus pris en charge.
Q. Pour quelle raison la configuration système requise a-t-elle changé ?
Pour prendre en charge l'ensemble des nouvelles fonctionnalités et capacités fournies, Office 365 sera conçu à partir du dernier logiciel serveur et d'une nouvelle architecture de l'infrastructure d'identités. Certaines anciennes versions du logiciel client ne peuvent simplement pas se connecter ou interagir avec Office 365 de façon satisfaisante pour les utilisateurs.
Q. Mon standard est actuellement Office Communicator 2007 R2. Comment puis-je continuer à utiliser Communicator avec Office 365 ?
Avec Office 365, le nouveau client Microsoft Lync 2010 sera requis. 
Q. Puis-je mettre mes postes clients à niveau dès maintenant ?
Oui. Microsoft recommande aux actuels clients BPOS d'envisager une mise à niveau précoce vers la nouvelle configuration requise des clients de plateforme afin que la transition soit ensuite aussi transparente que possible.
Q. Le service BPOS prend-il déjà en charge Office 2010 ?
Oui. Dès à présent, BPOS prend en charge Office 2010. 
Q. Pour quelle raison Office 2003 n'est-il pas pris en charge ?
Outlook 2003 a été conçu et créé pour un environnement où les serveurs sont administrés en local dans une entreprise, et non en tant que composant d'un service en nuage. Outlook 2003 ne prend pas en charge les fonctionnalités qui dépendent de l'infrastructure d'identités remodelée ni de la nouvelle architecture de serveur proposée dans Office 365. Du fait de ces modifications, Outlook 2003 ne peut pas fournir une expérience utilisateur acceptable lors d'une connexion à Office 365. 
Au contraire, Outlook 2007 et Outlook 2010 ont été conçus pour fonctionner avec des services en nuage et ils prennent en charge l'architecture des services en nuage.
Q. Pour quelle raison Internet Explorer 6 (IE6) n'est-il pas pris en charge ?
Pour prendre en charge l'ensemble des nouvelles fonctionnalités et capacités fournies, Office 365 est conçu à partir du dernier logiciel serveur et d'une nouvelle architecture de l'infrastructure d'identités. 
IE6 n'est pas à même de restituer certains des futurs éléments de la plateforme Office 365. 
Q. Office 365 prendra-t-il en charge Office Web Apps ?
Oui. Office Web Apps sera une fonctionnalité de SharePoint Online. Toutefois, Office Web Apps ne sera pas inclus dans toutes les offres Office 365.
Q. Pourrai-je m'abonner à Office ?
Oui. Un modèle d’achat Office par abonnement, appelé Microsoft Office Professionnel Plus desktop suite, sera disponible.
Q. L'application « Sign In » sera-t-elle toujours nécessaire pour Office 365 ?
Non. Office 365 n'aura plus besoin de l'application « Sign In ». Microsoft proposera une application de connexion aux services qui automatisera la configuration des postes de travail pour Office 365. Après la configuration initiale, cette application ne sera plus requise.
Q. Office 365 nécessitera-t-il l'installation d'un logiciel particulier sur le poste de travail des utilisateurs finaux ?
Microsoft proposera un Connecteur de services gratuit qui automatisera la configuration des postes de travail et téléchargera, puis installera les correctifs et mises à jour requis des logiciels tels que Microsoft Office, Windows et Internet Explorer. 
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Q. Microsoft proposera-t-il d'autres conseils sur l'acquisition d'Office 365 ?
Oui. Microsoft commencera à communiquer avec ses clients et partenaires sur la transition vers Office 365 dès l'automne 2010. Pour plus d'informations et de conseils de la part de Microsoft, surveillez vos communications électroniques, de même que le Centre d'administration Microsoft Online, le Blog de l’équipe Microsoft Online Services et la page Déploiement Office 365.
Q. Puis-je choisir de ne pas passer à Office 365 au-delà des douze (12) mois écoulés après la sortie de la mise à jour des services ?
Non. Les clients devront effectuer la transition dans les douze (12) mois qui suivront la mise à disposition des nouveaux services.
Q. Une fois que j'aurais choisi la date de mon passage à Office 365, quelle sera la procédure à suivre ? 
Dès maintenant, Microsoft communiquera activement avec ses clients afin de connaître la date qu'ils auront choisie pour leur transition vers Office 365. Microsoft signalera bien à l'avance la sortie d'Office 365 à ses clients et leur présentera clairement la procédure de transition. Dès l'année prochaine, Microsoft contactera tous ses clients et collaborera avec eux afin de choisir la date de transition optimale pour chacun d'eux.
Q. Puis-je choisir d'effectuer la transition vers Office 365 par phases ou suis-je obligé de procéder en une seule opération ?
Les clients peuvent effectuer la transition en deux phases : la phase pilote et la transition complète. La phase pilote sera proposée aux clients et ils pourront alors basculer une partie des boîtes aux lettres des utilisateurs vers Office 365 et afficher une copie en lecture seule de leurs collections de sites SharePoint après l'activation d'Office 365. Une fois satisfait par la phase pilote, le client pourra alors effectuer la transition complète, à la date choisie. 
Q. Comment se préparer pour Office 365 ?
Pour se préparer à Office 365, les clients doivent procéder comme suit :
· Pour chacun de ses abonnements, le client devra vérifier l'exactitude des informations de contact associées au « Propriétaire du compte » et à l'« Administrateur du service ». 
· Le « Propriétaire du compte » et l'« Administrateur du service » peuvent être vérifiés via le Portail Clients Microsoft Online (https://mocp.microsoftonline.com) dans l'onglet « Abonnements », en cliquant sur « Voir les détails de l'abonnement » dans la colonne « Actions ». 
· Veillez à vérifier régulièrement les comptes de messagerie définis pour le « Propriétaire du compte » et l'« Administrateur du service ».
· Assurez-vous que le domaine « @email.microsoftonline.com » est désigné comme autorisé dans votre messagerie afin d'éviter tout blocage ou filtrage des communications provenant de Microsoft Online Services.
· Évaluez votre environnement client actuel afin de savoir si une mise à niveau des logiciels client est nécessaire.
· Le kit MAP (Microsoft Assessment and Planning) gratuit peut simplifier l'inventaire des logiciels client de l'environnement local des clients 
· Découvrez les deux scénarios d'identité distincts proposés par Office 365 : l'identité fédérée via ADFS (authentification unique pour les utilisateurs finaux) ou le scénario d'identité gérée (informations d'identification distinctes pour BPOS).
· Envisagez dès à présent la mise à niveau des postes clients vers la nouvelle configuration système requise.
· Pour plus d'informations et de conseils de la part de Microsoft, surveillez vos communications électroniques, de même que le Centre d'administration Microsoft Online, le Blog de l’équipe Microsoft Online Services et la page Déploiement de la suite BPOS.
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Q. En tant que client existant, quelles sont mes options d'évaluation d'Office 365 ?
Après la commercialisation, deux options permettront aux clients existants d'évaluer Office 365 :
· Version d'évaluation : les clients BPOS pourront s'abonner à un compte d'évaluation d'Office 365. Notez toutefois qu'ils ne pourront pas fusionner leur compte d'évaluation Office 365 avec leur compte BPOS existant.
· Version pilote : une phase pilote sera proposée aux clients et ils pourront alors basculer une partie des boîtes aux lettres des utilisateurs vers Office 365 et afficher une copie en lecture seule de leurs collections de sites SharePoint après l'activation d'Office 365. Les données de la phase pilote pourront être conservées après la transition du client vers Office 365.
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Q. Y a-t-il des frais supplémentaires pour accéder à Office 365 ?
Non. Office 365 ne changera rien à vos tarifs d'abonnement, à vos contrats ou à votre état de compte, à une exception près : l'offre SharePoint Online Deskless Worker n’existera plus. Microsoft contactera tous les clients abonnés à cette offre SharePoint Online Deskless Worker pour leur donner davantage d'informations.
Bien que vous ayez la possibilité d'étudier de nouvelles offres après votre transition vers Office 365, vos tarifs ne changeront pas, sauf si vous choisissez une offre différente après votre passage à Office 365.
Q. Que deviendra ma Licence d'abonnement utilisateur (USL) SharePoint Online Deskless Worker ?
Microsoft contactera tous les clients abonnés à cette offre SharePoint Online Deskless Worker pour leur donner davantage d'informations.
Q. Puis-je acheter, dès sa sortie, des services ou des licences de la nouvelle version du service, même si je n'ai pas encore migré mon service actuel ?
Vous ne pourrez pas acheter de services ou de licences avec votre domaine existant et votre identité d'achat sous Office 365 avant d'avoir effectué la transition de votre service actuel. Vous pouvez créer un nouveau compte dans le portail clients et acheter des services à l'aide d'un autre nom de domaine. Vous ne pourrez cependant pas « fusionner » les abonnements achetés sous Office 365 avant d'avoir migré tous vos abonnements existants.
Q. Après la commercialisation d'Office 365, pourrai-je encore acheter des licences ou de nouveaux abonnements pour le service actuel avant la transition ?
Oui. Les clients qui n'auront pas effectué la transition pourront continuer à acheter des licences et de nouveaux abonnements après la commercialisation d'Office 365. Notez toutefois que les clients existants ne pourront utiliser aucune des fonctionnalités d'Office 365 avant d'avoir effectué la transition vers Office 365.
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