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Podstawowe i dodatkowe licencje dostępowe CAL — wyjaśnienie
grudzień 2006

przedsiębiorstwa, jednostki administracji publicznej, placówki edukacyjne  wszystkie programy licencjonowania grupowego

Streszczenie

Dla oprogramowania serwerowego, którego używanie wymaga zakupu licencji dostępowych CAL (Client Access License), dostępne są licencje podstawowe CAL (base CAL), a czasem także jeden lub więcej typów licencji dodatkowych CAL (additive CAL). Licencje podstawowe CAL zapewniają dostęp do funkcjonalności serwera, natomiast licencje dodatkowe CAL zapewniają dostęp do zaawansowanej funkcjonalności serwera i muszą zostać zakupione wraz z odpowiadającymi im licencjami podstawowymi CAL. Obydwa typy licencji można zakupić zarówno w wersji na użytkownika, jak i w wersji na urządzenie.
Szczegółowe informacje na temat licencji dodatkowych CAL
Korzystanie z rozszerzonej funkcjonalności niektórych produktów Microsoft, takich jak Microsoft Windows Server 2003, wymaga zakupu dodatkowych licencji, zwanych „licencjami dodatkowymi CAL”. Licencje dodatkowe CAL, uprawniające do korzystania z określonej funkcji produktu serwerowego, muszą zostać wykupione oprócz licencji podstawowych CAL. Zwykle podstawowe i dodatkowe licencje CAL dostępne są także w postaci licencji połączeń zewnętrznych External Connector.

Przykłady licencji dodatkowych CAL to licencje dostępowe Windows Server 2003 Terminal Services (TS) CAL oraz licencje dostępowe Windows Server 2003 Rights Management Services (RMS) CAL. Licencje te dotyczą funkcjonalności wbudowanej w Windows Server, a korzystanie z nich wymaga posiadania także licencji dostępowych Windows Server CAL.

Dla oprogramowania Microsoft Exchange Server 2007 także dostępna jest licencja dodatkowa CAL o nazwie Exchange Server 2007 Enterprise CAL, która jest uzupełnieniem podstawowej licencji Exchange Server 2007 Standard CAL. Każdy użytkownik lub urządzenie uzyskujące dostęp do usług zunifikowanej komunikacji, zgodności i bezpieczeństwa, zapewnianych przez Exchange Server 2007, musi posiadać licencję dodatkową Exchange Server 2007 Enterprise CAL oraz licencję podstawową Exchange Server 2007 Standard CAL.

Różne przykłady zastosowań i wymagane licencje CAL:


Najczęściej zadawane pytania

Czy licencje dostępowe CAL do usług premium są tym samym, co licencje dodatkowe CAL?
Tak. Licencje dodatkowe CAL są czasem nazywane licencjami dostępowymi premium lub licencjami dostępowymi do usług premium. Terminologię zmieniono w celu poprawienia zrozumiałości i uniknięcia mylenia usług premium z usługami on-line.

Korzystam z tej samej funkcjonalności, udostępnianej przez więcej niż jeden serwer. Czy muszę wykupić więcej niż jedną licencję dodatkową CAL na użytkownika lub na urządzenie?
Nie. Jedna licencja dodatkowa CAL na urządzenie lub na użytkownika pozwala na uzyskanie dostępu do dowolnej liczby serwerów. Na przykład licencja dostępowa Terminal Services User CAL uprawnia jednego użytkownika do korzystania z funkcji usług terminali na wszystkich licencjonowanych kopiach systemu operacyjnego Windows Server.

Czy licencje dodatkowe CAL pozwalają na dostęp tylko do określonych edycji oprogramowania serwerowego (np. Standard Edition lub Enterprise Edition), czy też można korzystać z dowolnej edycji oprogramowania?
Ogólnie rzecz biorąc, licencje dodatkowe CAL pozwalają na dostęp do dowolnej edycji oprogramowania serwerowego. Na przykład oprogramowanie Exchange Server dostępne jest w wersjach Standard Edition i Enterprise Edition. Zarówno licencja dostępowa Exchange Standard CAL jak i Exchange Enterprise CAL zapewniają dostęp do dowolnej edycji oprogramowania serwerowego.

Czy wszystkie licencje dostępowe CAL są licencjonowane w taki sam sposób?
Wszystkie licencje dostępowe CAL są obecnie licencjonowane w opisany powyżej sposób. Szczegółowe informacje można znaleźć w dokumencie Product Use Rights (prawa użytkowania produktu).

Czy dla jednego produktu serwerowego mogą być oferowane różne licencje dodatkowe CAL?
Tak, pojedynczy produkt serwerowy może być oferowany z różnymi licencjami dodatkowymi CAL. Przykładem może tu być Windows Server. Korzystanie z usług Windows Rights Management Services i Windows Terminal Services, które są wbudowane w Windows Server, wymaga zakupu osobnych licencji dostępowych CAL na urządzenie lub na użytkownika.

Czy licencje dodatkowe CAL wchodzą w skład zestawu Core CAL? Czy klienci, który wykupili licencje Core CAL, mogą korzystać na przykład z usług terminalowych lub z usług Rights Management Services?
Nie, dodatkowe licencje dostępowe CAL nie wchodzą w skład zestawu Core CAL. Zakup dodatkowych licencji dostępowych CAL wymagany jest tylko wtedy, gdy klient korzysta z określonej funkcjonalności, dlatego licencje te należy nabywać osobno. Dodatkowe licencje dostępowe CAL można jednakże używać łącznie z zestawem Core CAL.

Czy licencje dodatkowe CAL wchodzą w skład zestawu Enterprise CAL?
Tak, w skład zestawu Enterprise CAL wchodzą niektóre, ale nie wszystkie, licencje dodatkowe CAL. W skład zestawu Enterprise CAL wchodzą na przykład licencje Exchange Server 2007 Enterprise CAL i Windows Rights Management CAL, składnikiem tego zestawu nie jest jednak licencja Windows Terminal Services CAL.

Czy zestaw Enterprise CAL jest licencją dodatkową do zestawu Core CAL?
Nie, zestawy CAL nie są licencjami dodatkowymi. Zestaw Enterprise CAL zawiera wszystkie składniki zestawu Core CAL — klienci mogą wykupić tę licencję bez potrzeby kupowania licencji Core CAL. Klienci, którzy wcześniej wykupili licencje Core CAL, mogą kupić osobne licencje step-up, zamieniające licencje Core CAL w licencje Enterprise CAL.
Jakie licencje dostępowe CAL wchodzą w skład zestawów Enterprise CAL i Core CAL?
Składniki zestawów Core CAL i Enterprise CAL według oferty obowiązującej w dniu 1 października 2006 zestawiono w poniższej tabeli. Więcej informacji na temat Microsoft Core CAL i zestawów Enterprise CAL można znaleźć w specjalnej witrynie poświęconej zestawom CAL.
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