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	Nissan 项目通过全球协作节省了 1.35 亿美元

	
	
	
	



	概述
国家或地区：日本
行业：制造业
客户资料
Nissan Motor Company, Ltd. 总部设在日本东京，去年在全球销售了 300 多万辆汽车。
商业形势
由于公司分散的 IT 基础结构无法支持全球协作或移动访问，因此提高了成本并且抑制了生产力 — 而此时公司正需要不断提高竞争力。
解决方案
Nissan 采用一个基于 Microsoft® Windows Server™ 2003 的全球域以及基于 Microsoft Exchange Server 2003 的整合协作基础结构。
益处
· 预计在接下来的几年中可以节省 1.35 亿美元的成本
· 有助于缩短汽车的上市时间
· 改进了工作流程和客户服务

	
	
	“迁移到 Windows Server System 至关重要……它使我们可以通过与在办公室几乎完全相同的方式，随时随地联络我们的移动工作团队。”
Steve Mejia，Nissan North America 信息系统部门高级主管 



	
	
	
	Nissan Motor Co., Ltd. 的 IT 基础结构在这家全球性汽车制造商的三个主要经营区域独立发展 — 并且表现很明显。全球协作和远程数据访问很困难，过多的域和电子邮件服务器增加了成本。因此，Nissan 更新了技术基础结构。该公司基于 Microsoft® Windows Server System™ 软件（包括 Microsoft Exchange Server 2003）整合基础结构，并广泛采用基于 Windows Mobile™ 软件的移动解决方案。预计在接下来的几年，通过更多更好的协作，至少可以为该公司节省 1.35 亿美元，并且有助于加快将汽车推向市场的速度。移动解决方案可以提高主管们的工作效率，甚至有助于改进客户服务。
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形势
Nissan 名副其实是一家全球知名的公司：去年，该公司在 190 多个国家（地区）销售了 300 多万辆汽车。公司的 120,000 名员工分布在日本、欧洲、北美以及其他国家（地区）的主要机构中。
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在 20 世纪 90 年代后期，Nissan 作为一家全球性公司，在当时情况下面临着各种挑战 — 有些是因为公司的技术基础结构，而技术基础结构基本上是在三个主要经营区域独立发展。这种独立发展的部分原因是 Nissan 通过合并 230 家较小的公司而发展成一家全球性公司。这种合并的结果就是，公司的主要经营区域支持多个域，这些域主要基于 Microsoft® Windows NT® Server 4.0 版和 Windows® 2000 Server 操作系统。Nissan 还使用多种独立的电子邮件系统：在北美洲运行 Microsoft Exchange Server 5.5 版，但是在日本和欧洲的机构运行包括 Novell GroupWise 在内的混合环境。
“像多个不同的公司一样运营”
“我们公司就像多个不同的公司一样运营，”Nissan North America (NNA) 技术战略专家 John Schaefer 说。“我们都各自为政。由于我们使用不同的系统，因此，安排会议或共享文档非常困难。”
由于没有公用的全局目录，员工无法跨域查看日程表和共享资源 — 例如会议室。例如，日本的主管和工程师无法很容易地安排与美国同事的电话会议。为了安排会议，员工不得不发送一系列电子邮件，以便考虑备选方案并确认日期。时区的不同不可避免地造成安排上的延迟。如果在协商好的时间会议室无法使用，上述过程不得不重新开始。
“安排会议的时间是本应花费的时间的四倍，”NNA 计算机服务部门主管 Larry Berger 说。“并且由于延迟，有时会议根本无法举行。”
这些延迟不仅会造成不便，还会使决策的制定更加耗时并且成本更高，从而延长了新产品的上市时间，而此时 Nissan 正需要非常迅速地跟上市场中竞争对手的步伐。Nissan 新产品的平均上市时间为 24 个月 — 处于行业平均时间（24 到 36 个月）的下沿，但是，对于一家希望提高收入、利润并赢得全球美誉的公司，这个时间仍不够理想。
出差时面临的挑战
在主管们出差时，面临的挑战会更加严峻。因为 Nissan 的主管们 — 例如经常出差的地区主管 — 依靠便携式计算机的拨号连接，他们在需要检索电子邮件或访问企业 Intranet 时，不得不使用旅馆中不可靠的 Internet 连接。当主管们在 Nissan 的各个主要经营区域之间出差时，无法在所到的办公地点访问网络，因为各个区域的网络访问和身份验证系统各不相同。另外，由于地区主管在拜访经销商时必须携带大量的文档，因此许多地区主管就根本不携带便携式计算机，这样就更无法迅速对变化的情况做出反应。
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IT 的高成本
IT 基础结构除了为 Nissan 的主管和工程师带来挑战之外，还为 Nissan 的技术人员带来挑战。大量的计算机服务器 — 例如 Nissan 在北美洲拥有的域控制器和 Exchange Server 计算机超过 113 台 — 在维护方面需要大量的投资。另外，每个区域独立的网络必须单独管理，无法实现规模效益。 

基本管理任务最多是比较耗时，但是在系统出现故障时，对 IT 工作的影响非常巨大。例如，电子邮件故障可能会使服务器关闭一两天，在这段时间，成百上千的用户无法收发电子邮件。 

解决方案
首席执行官 Carlos Ghosn 在 1999 年被任命为 Nissan 领头人后不久，开始着手解决公司的 IT 问题，有计划地降低成本、简化公司运营体制并提高员工的工作效率。在 2003 年，Ghosn 与 Microsoft 以及其他一些知名的公司会谈。会谈中，他了解了 Microsoft Corporation 在改善员工之间的通信和协作方面一些创新的方式。根据了解的情况，Ghosn 改进了自己在改善 Nissan 运营体制方面的计划，WIN 项目 —“Nissan 工作团队整合”— 就此诞生。
WIN 的关键是通过更好的协作和知识共享来提高员工工作效率这一目标。该项目的另一个关键是为 Nissan 员工提供通用的连接能力（包括完整的移动访问）并创建一个公用的员工门户。
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为了帮助实现 WIN 项目的目标，Nissan 采用 Microsoft Windows Server System™ 集成服务器软件，对于台式机，采用 Microsoft Windows XP Professional 和 Office Professional Edition 2003。美国和欧洲已经完成了 Windows XP Professional 的部署，日本也计划部署。Microsoft 服务部门参与了解决方案的设计。
“通过在全球范围内迁移到 Windows Server System，我们可以更加有效地利用我们在世界各个区域的有限资源。”NNA 信息系统部门高级主管 Steve Mejia 说。
单域/单林
要使 Nissan 员工可以像一家公司的员工一样进行通信和协作，一个关键就是使公司非常分散的基础结构集中起来。Nissan 通过将多个 Windows NT Server 域升级并整合成基于 Microsoft Windows Server™ 2003 Enterprise Edition 和 Windows Server 2003 Active Directory® 服务的单域/单林结构来实现这一目标。Windows Server 2003 是 Windows Server System 的操作系统基础。
在整合域的同时 — 包括北美洲原有的 11 个域 — Nissan 可以整合所需数目的域控制器，以实现新的单域。北美洲的域控制器数减半，由 67 个减少到 33 个。整个基础结构使用 Active Directory，使 Nissan 可以为每个员工提供一个用户名和密码，用于登录所有网络资源。这样可以进一步简化网络管理，同时有助于确保员工可以访问所有有权访问的资源。

使用 Windows Server 2003 还使 Nissan 可以使用 Windows Server 2003 中的 VPN 功能取代第三方 VPN（虚拟专用网络）解决方案。前一种解决方案因为成本问题，只有有限数目的用户可以使用，但是，Windows Server VPN 功能不需要单独的 VPN 基础结构，可以供所有需要的用户使用。 

整合的通信基础结构
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通过整合域和部署单个集中式 Active Directory 服务，还有助于整合通信基础结构。Nissan 将北美洲的 Exchange Server 5.5 安装以及世界各地较旧版本的 Exchange Server 和 GroupWise 安装升级为 Microsoft Exchange Server 2003，Microsoft Exchange Server 2003 也是 Windows Server System 的一部分。Exchange Server 2003 部署不是对每个系统使用独立的邮件目录，而是利用 Active Directory。这样就不必维护独立的域和邮件传送目录，也不必进行同步。 

迁移到 Exchange Server 2003 后，所有 Nissan 员工可以共享相同的邮件传送解决方案 — 因此，他们可以很容易互相联络，以便进行通信和协作。拥有更大邮箱容量的 Exchange Server 2003 还使 Nissan 可以在更少的服务器上支持更多的邮箱。以前，Nissan 最大的 Exchange Server 5.5 计算机可以支持 1,000 个邮箱。现在，由于 Exchange Server 2003 最多可在每台计算机上支持 3,000 个用户，因此，Nissan 可以将北美洲的电子邮件服务器数由 36 个减少到 18 个。主要服务器地点的数目也进行了整合。例如，在北美洲，11 个地点已经整合为 6 个。
对 Exchange Server 2003 的许多可扩展性和其他方面的增强有助于进行这种整合。例如，邮件传送应用程序编程接口 (MAPI) 压缩可以使网络流量减少 50% 到 70%，使 Nissan 这样的企业可以从中央服务器托管远程办公地点的员工（而不要求每个地点都有本地服务器），并且不会占用很大的带宽。Nissan 还利用 Exchange Server 2003 的多重存储和群集功能来提高可靠性，从而进一步支持整合。这两项功能均可以增强 Nissan 这样的大型企业在少量的中央服务器上运行企业级关键任务电子邮件系统的能力。 

每个服务器的多重信息存储可以加快备份和恢复操作的速度，并且有助于确保一个存储的问题对企业造成的影响最小。群集功能可以提高 Exchange Server 基础结构的可用性。Berger 估计，迁移到 Exchange Server 2003 已使 Nissan 的邮件传送解决方案的可靠性得到提高。
Nissan 在田纳西州 Smyrna 的制造厂是通过 Exchange Server 2003 进行整合的典型。以前托管 2,278 个邮箱的七台 Exchange Server 计算机已被运行 Exchange Server 2003 的四处理器计算机的双节点主动/被动群集所取代（参见图 1）。
完全移动访问
WIN 项目的一个关键目标是使 Nissan 员工可以从世界各地实现完全移动网络访问。Nissan 正在使用适用于 Pocket PC 和 Smartphone 的 Microsoft Windows Mobile™ 2003 软件以及 Office Outlook® 2003 邮件传送和协作客户端实现这一目标。
“因为有了 Windows Server 2003 和 Exchange Server 2003，现在，我们的员工可以从任何地方通过移动设备访问我们的网络，”Nissan Motor Co., Ltd. 高级主管 Toshihiko Suda 说，“现在，每个人对移动访问都非常满意。”
Nissan 以前采用基于 Palm 的手持式计算机作为其移动标准，并关注了其他手持式解决方案。但是，Nissan 选择使用基于 Windows Mobile 的 Pocket PC 和 Smartphone 作为标准，因为它们支持 Microsoft Office 文档和电子表格，提供完整的安全性和加密模型，并且不需要 Nissan 建立独立的服务器端基础结构即可部署。 

Microsoft Exchange Server ActiveSync® (EAS) 通过 Exchange Server 2003 自动启用，可以从基于 Windows Mobile 的 Pocket PC 以及基于 Windows Mobile 的 Smartphone 安全地访问 Exchange Server 电子邮件、日历项和联系人，可以按计划访问，也可以在需要时访问。
Windows Mobile 软件使 Nissan 主管们可以选择使用最适合需要的移动设备类型。对于只需要收发电子邮件的主管，通常使用基于 Windows Mobile 的 Smartphone 连接到电子邮件。Nissan 现在正在测试各种基于 Windows Mobile 的 Smartphone，包括 Samsung i600 Smartphone 和 Audiovox XV-6600。对于还需要访问应用程序的主管，Nissan 提供将电话功能与个人数字助理 (PDA) 功能组合在一起的设备，例如 HP iPAQ h6315 Pocket PC Phone Edition 和 Siemens SX66 Pocket PC Phone。Nissan 成功试验这些设备之后，在 Nissan 首次产品推广时，北美洲大约 300 名 Nissan 主管将获得基于 Windows Mobile 的 Pocket PC。 

Nissan CEO Ghosn 正在帮助制定移动访问的推广进度。“有了基于 Windows Mobile 的 Smartphone，我不必再随身携带膝上型电脑。”他说。
使用基于 Windows Mobile 的设备，Nissan 员工甚至可以通过第三方提供商 Aton 提供的终端仿真来访问旧式大型机应用程序上保存的汽车销售数据。基于 Microsoft .NET Framework — Windows 的一个集成组件，为 Web Services、Web 应用程序和智能客户端应用程序提供编程模型和运行时间 — Aton 的 TN3270 组件在基于 Windows Mobile 的 Pocket PC 上运行，可通过 Nissan 的 VPN 访问数据。 

“那个显示汽车销售数据的绿色屏幕是公司中最常见的屏幕，”Berger 说。“但是当我们的员工出差时，就无法访问这些数据。有了基于 Windows Mobile 的解决方案，现在他们可以访问这些数据。”
但是，移动访问不仅仅可以使数百个拥有基于 Windows Mobile 的设备的用户获益。有了通过 Exchange Server 2003 自动启用的 Microsoft Office Outlook Web Access (OWA)，所有 Nissan 员工都可以从便携式计算机、家用计算机、公用电话终端或任何在出差时可以使用的连接 Internet 的 PC 上收发电子邮件。与 Exchange Server ActiveSync 类似，OWA 利用 Nissan 已部署的相同 Active Directory 结构。 

越来越多的 Nissan 员工开始使用 OWA 解决方案。该解决方案推出后不久，在 2004 年 7 月的访问次数达到 41,000 次；在五个月内，月访问次数已经翻番，超过 83,000 次。
解决方案管理
为了帮助管理和监控新的基础结构，Nissan 借助于 Windows Server System 的其他两个成员：Microsoft Systems Management Server (SMS) 和 Microsoft Operations Manager (MOM)。 

Nissan North America 使用 SMS 2.0 版 — 并计划升级到 SMS 2003，在欧洲已部署 SMS 2003 — 作为其软件分发的专用工具。安全更新和其他关键更新会自动发布到服务器和台式机。可选更新 — 例如更新的 DVD 播放机驱动程序 — 在 SMS 服务器上提供，用户可以选择下载。
使用 SMS 取代 Nissan 以前执行更新时使用的登录脚本。登录脚本要求 Nissan 授予用户管理权限 — 同时也使用户可以在系统上安装任何所需的软件。这样会产生一系列管理问题，包括不得不重新配置计算机以及处理无意中加载到计算机上的恶意代码等。
“SMS 和 Windows XP Professional 配合得天衣无缝，”Berger 说。“我们可以使用 SMS 锁定 Windows XP 工作站，使其不会受到无意或恶意问题的影响，然后随时进行更新。SMS 最适合这两项工作。SMS 不仅使我们不必经常重新配置计算机，而且还可以可靠地提供软件，以及管理远程连接的可用带宽，使工作流不会中断。SMS 甚至可以为我们提供详细的报告，使我们了解更新是否已成功执行，或是否出现一些要求我们注意的问题。”
Nissan 使用 Microsoft Operations Manager 2005 管理域控制器和 Exchange Server 计算机。MOM 2005 监视磁盘空间、内存以及各种其他基础结构要素，并根据 Nissan 的需要为中央控制台提供信息。 

“以前，日志信息存储在每台计算机上，因此，团队无法及时地看到，”Berger 说。“我们总是在问题发生后处理问题。使用 MOM 2005 后，监控基础结构需要的员工更少，但是我们可以更加迅速地获得更多的信息。我们可以真正实时地了解所有对我们至关重要的事件。这是在功能上的一个巨大进步，意味着对我们的用户越来越重要并且越来越具有战略意义的系统可以获得更长的正常运行时间。”
升级的台式机
在台式机上，Nissan 从 Windows 98 和 Windows 2000 Professional 上运行的 Microsoft Office 97 升级到 Windows XP Professional 上运行的 Microsoft Office Professional Edition 2003。通过升级到 Windows XP Professional，Nissan North America 将必须维护的台式机映像数由 48 个减少到 2 个。减少的一个原因是 Windows XP 和 Office Professional Edition 2003 中的多语言支持使 Nissan 不必为公司使用的每种语言（包括英语、法语、日语和西班牙语）的每个映像维护独立的版本。 

在以前的系统中，Windows 操作系统和 Microsoft Office 程序只能使用基础映像的语言运行。不过，在新的环境中，任何 Nissan 员工都可以登录到网络中、世界各地的任何基于 Windows XP 的计算机，并选择运行 Windows XP Professional 和 Microsoft Office 程序的首选语言。
除了为用户提供更强的灵活性之外，这种多语言支持还大大减少了 IT 员工的管理负担。台式机映像越少，意味着要更新的映像越少。以前，手动更新公司中全部 48 个映像需要 96 个小时 — 这是一个非常耗时并且成本很高的过程，意味着许多映像无法及时更新。现在，Nissan 维护的两个台式机映像只需要 8 个小时即可完成更新，因为现有的映像不必完全重建即可更新。并且，如上所述，使用 SMS 意味着大多数更新自动执行，不需要手动干预。
Microsoft 服务部门的重要作用
Nissan 聘请 Microsoft 服务部门提供基础结构审核以及关键设计决策的指导。Berger 认为 Microsoft 服务部门的参与非常重要。
“Microsoft 服务部门无疑是我们决定在 Windows Server System 上升级和整合的一个因素，”Berger 说。“我们的其他顾问建议我们如何在每个区域进行升级，但是最后，我们要让 Microsoft 服务部门最终决定我们的做法。我们将 Microsoft 作为全球设计团队共享的所有决策的‘仲裁人’，并作为设计的最终验证步骤。”
Berger 将公司新的基础结构中反映出的许多决策（包括整合 Windows Server 域控制器和 Exchange Server 计算机）归功于 Microsoft 服务部门。
“Microsoft 服务部门影响了我们最终的服务器数，他们使我们了解我们可以大大增加每台 Exchange Server 计算机的邮箱数，并且可以在减少域控制器的同时为我们的用户提供必要的身份验证服务，”Berger 说。“Microsoft 服务部门还使我们了解选择 Exchange Server 2003 和 Office Professional Edition 2003 与选择其他版本相比，可以获得的更多优势，特别是对于我们的移动通信和协作结构。”
Microsoft 服务部门帮助有效地部署新基础结构的一种方式是使 Nissan 了解如何最佳地利用可免费下载的 Microsoft Exchange Server 最佳实践分析工具。顾名思义，该工具扫描运行 Exchange Server 的计算机并确定不符合 Microsoft 最佳做法的项目。方式是通过编程从数据存储库（例如 Active Directory、注册表、元数据库和性能监视器）中收集设置和值。收集了设置和值后，该工具将一组全面的最佳做法规则应用于拓扑。然后提供详细的报告，列出建议可以对环境进行的更改，以获得更高的性能、可扩展性和更长的正常运行时间。
“通过 Exchange Server 最佳实践分析工具以及对结果的说明，Microsoft 服务部门为我们提供了一种非常有价值的手段，确保我们通过最佳的方式构建 Exchange Server 2003 服务器。”Berger 说。 

更好的协作可以缩短
上市时间
Windows Server System 正在帮助 Nissan 实现 WIN 项目的目标，即改善世界各地的协作，以便提高生产效率、收入和利润。 

“Windows Server System 帮助我们实现了一个真正的全球域，在这个域中，每个人都可以比以往更加自由地进行交互，”Mejia 说。“有了 Exchange Server 2003，我们可以为所有员工提供全局日程表共享，这是 WIN 项目的一个主要目标。”
Nissan 的目标是每个工程师每天节省 20 分钟，Nissan 期望通过新解决方案的协作工具实现这一目标。由于工程师不需要将时间浪费在通过电子邮件安排会议，世界各地工程员工之间的协作更容易实现 — 因此，还带来许多其他好处。 

更多的协作进而可以对 Nissan 的运营产生巨大影响。由于工程师可以更加广泛地协作，因此，可以降低 Nissan 汽车中使用的配件的复杂程度。该公司的新配件数减少了 30%，每个汽车平台的新配件数从 20 个减少到 14 个。（汽车平台是共享公用配件基础结构的一系列汽车。）它使配件总数减少了 50%，并使特殊配件数减少了 60%。由于配件更少，因此，有助于缩短新型汽车的上市时间。
例如，Schaefer 引入单一手柄的设计，该设计取代了以前由不同区域的工程师设计的三种不同手柄。通过协作，工程师们不必再进行其他两种手柄的设计和制造流程，设计出的单一手柄比所取代的一组手柄用途更广。
工作流程和客户服务得到改进
除了可以更好地协作之外，基于 Windows Server System 的 WIN 项目还改进整个 Nissan 的工作流程 — 有助于提供更好的客户服务。

例如，地区主管和其他员工可以在拜访经销商时使用基于 Windows Mobile 的设备。地区代表使用 Samsung i700 Pocket PC 实时解决客户的抱怨，方法是拍摄汽车照片，将照片发回地区办事处以便获得响应，以及解决客户关心的问题，而不必离开经销商处。 

现在，许多 Nissan 主管在拜访经销商时都使用基于 Windows Mobile 的 Pocket PC 和 Smartphone 取代膝上型电脑，这样更容易收发电子邮件。Nissan 获得的好处不仅仅是更加高效地利用电子邮件。例如，在基于 Windows Mobile 的解决方案之前，出差的地区主管经常要在晚上收发电子邮件，在返回办公室之前，没有时间整理经销商联系人的报告。现在，主管们全天都可以收发电子邮件，在晚上之前就可以及时收发电子邮件，可以按时整理经销商联系人的报告。因此，Nissan 可以获得比以往更完整并且更新的有关经销商网络情况的信息。
“迁移到 Windows Server System 对于实现 WIN 目标至关重要，”Mejia 说。“它使我们可以通过与在办公室几乎完全相同的方式，随时随地联络我们的移动工作团队。这些以前我们无法做到。”
解决方案帮助满足一个要求苛刻的行业的需求
Nissan 通过使用 Windows Server System 获得的好处对于任何大型企业都非常有价值，但是在全球汽车行业的现状下，对 Nissan 尤其重要。竞争压力要求汽车制造商既要加快创新速度，又要降低经营成本。  

“Nissan 不得不缩短产品周期、降低成本并提高销量，”Berger 说。“我们根据这种情况评估了该 IT 基础结构，确定了影响最大的改进。我们部署的 Microsoft 解决方案帮助我们提供所需的改进，并在全球范围内产生影响。”
Nissan 预计节省 1.35 亿美元
“在 Nissan，我们预期在接下来的几年，至少可以节省 1.35 亿美元，Windows Server 2003 和 Exchange Server 2003 将帮助我们实现这一目标，”Nissan Motor Company, Ltd. 高级主管 Toshihiko Suda 说，“成本的节省源自员工工作效率的提高，同时减少了在出差、打印、电话和外购方面的支出。”
“有了 Windows Server System，我们可以降低 IT 环境中的复杂程度，”Berger 说。“当前版本的 Exchange Server 和 Active Directory 更容易管理。它们之间的互操作性使我们可以降低系统的复杂程度 — 减少支持这些系统所需的人数。”
“我们关注 Windows Server System 不仅仅是因为我们现在作为 WIN 一部分的现时要求，而且还考虑了更多，”Mejia 说。“我们在关注如何利用该技术为我们的客户提供支持，可能是汽车方面，也可能在其他方面，例如我们的网站。这对我们来说是一项非常具有战略意义的技术，我们期望可以依靠该技术推动今后公司的发展。”
“我们真的喜欢运行 Windows Server System 的地方，”Berger 说。“对于我个人而言，Windows Server System 的一个优势是可以让我的顾客看着我并对我说‘非常感谢您提供这些功能’。尤其是那些他们曾经梦想拥有的功能。Windows Server System 使我们最终成为一家真正的全球性公司。”

Microsoft Windows Server System
Microsoft Windows Server System 集成服务器基础结构软件用于支持在 Windows Server 操作系统上构建的端到端解决方案。Windows Server System 基于集成的创新（Microsoft 整体方案）创建基础结构，在该基础结构中构建的产品和解决方案本身的设计初衷就是配合使用，并且可以与 IT 环境中的其他数据和应用程序无缝地进行交互。这有助于降低实时运营成本，提供更加安全可靠的 IT 基础结构，并为今后业务的增长提供有价值的新功能。 

有关 Windows Server System 的详细信息，请访问：
www.microsoft.com/windowsserversystem
“Windows Server System 使我们最终成为一家真正的全球性公司。”


Larry Berger，Nissan North America 计算机服务部门主管
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“我们关注 Windows Server System 不仅仅是因为我们现在作为 WIN 一部分的要求，而且还考虑了更多。”


Steve Mejia，Nissan North America 信息系统部门高级主管
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图 1：以田纳西州 Smyrna 的制造厂为例说明 Nissan 的 Exchange Server 部署的公司级整合，在该制造厂，七台电子邮件服务器已经被四处理器服务器的双节点群集所取代 — 通过更少的服务器提高可用性。
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“因为有了 Windows Server 2003 和 Exchange Server 2003，现在，我们的员工可以从任何地方通过移动设备访问我们的网络。”


Nissan Motor Co., Ltd. 高级主管 Toshihiko Suda
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图 2：Nissan 的移动用户可以访问 Microsoft Office 程序、大型机数据、日程表和出差信息 — 这些信息全部通过基于 Windows Mobile 的 Pocket PC 的一个屏幕进行访问。





“通过 Exchange Server 最佳实践分析工具以及对结果的说明，Microsoft 服务部门为我们提供了一种非常有价值的手段，确保我们通过最佳的方式构建 Exchange Server 2003 服务器。” 


Larry Berger，Nissan North America 计算机服务部门主管
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“在 Nissan，我们预期在接下来的几年，至少可以节省 1.35 亿美元，Windows Server 2003 和 Exchange Server 2003 将帮助我们实现这一目标。”


Nissan Motor Company, Ltd. 高级主管 Toshihiko Suda
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软件和服务


Microsoft Windows Server System


Microsoft Windows Server 2003 Enterprise Edition


Microsoft Exchange Server 2003


Microsoft Operations Manager 2005


Microsoft Systems Management �Server 2003


Microsoft Office System


Microsoft Office Professional Edition 2003


Microsoft Office Outlook 2003


Microsoft Windows Mobile 2003


Microsoft Windows XP Professional�
技术


Active Directory


Microsoft Exchange Server ActiveSync


Microsoft Office Outlook Mobile Access





服务


Microsoft 服务部门





硬件


IBM BladeCenter 服务器�
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有关详细信息


有关 Microsoft 产品和服务的详细信息，请致电 Microsoft 销售信息中心：(800) 426-9400。在加拿大，请致电 Microsoft 加拿大信息中心：(877) 568-2495。听力障碍或听力较差的客户可以接通 Microsoft 文本电话 (TTY/TDD) 服务，在美国，电话号码为 (800) 892-5234，在加拿大，电话号码为 (905) 568-9641。在美国和加拿大之外，请与当地的 Microsoft 子公司联系。要使用万维网访问信息，请访问：� HYPERLINK "http://www.microsoft.com" ��www.microsoft.com�





有关 Nissan Motor Co., Ltd. 产品和服务的详细信息，请致电 (81) (0) (3) 3543-5523，或访问网站：� HYPERLINK "http://www.nissan-global.com" ��www.nissan-global.com�
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“使用 MOM 2005 后，监控基础结构需要的员工更少，但是我们可以更加迅速地获得更多的信息。”


Larry Berger，Nissan North America 计算机服务部门主管
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