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FUNDACIÓN TRIPARTITA PARA LA FORMACIÓN EN EL EMPLEO
Una moderna arquitectura basada en .NET para 

el nuevo modelo de formación profesional continua
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Fecha de Publicación: XXXX, 2004
La entrada en vigor el pasado 1 de enero de 2004 del nuevo Sistema de Formación Profesional Continua ha obligado a la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo a realizar una profunda renovación de su arquitectura tecnológica para cumplir los nuevos requerimientos funcionales y técnicos exigidos. La tecnología .NET de Microsoft ha sido la elegida para implantar una nueva plataforma global, abierta, flexible y escalable sobre la que se ha desarrollado una herramienta telemática que permite a empresas y organizaciones conocer y gestionar directamente las cuotas económicas que les corresponden para la formación continua de sus trabajadores. 
Situación

Hasta finales de 2003, todos los fondos públicos que recibía la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo procedentes del 0,35 por ciento de las nóminas de todos los trabajadores eran gestionados y repartidos directamente por la entidad entre todas las empresas y organizaciones que previamente habían realizado su tradicional solicitud en papel de ayudas para la formación de sus empleados. Esta situación cambió el 1 de enero de 2004 con la entrada en vigor del nuevo Sistema de Formación Profesional Continua, regulado por el Real Decreto 1046/2003 del 1 de agosto de 2003. Este decreto incorporaba numerosas novedades, como acciones de formación continua en empresas, contratos programa para la formación de trabajadores y acciones complementarias y de acompañamiento a la formación. 

Sin embargo, la principal novedad que aportaba este nuevo modelo era la completa informatización de toda la gestión, distribución y control de estos fondos. De este modo, las empresas pueden conocer la cuota económica que les corresponde para la formación continua de sus empleados en función de lo que hayan aportado a la administración a través de las nóminas de sus empleados. “Antes recibíamos la solicitud en papel, la estudiábamos y le otorgábamos una determinada cantidad de dinero, pero ahora son las propias empresas y organizaciones las que saben a priori el dinero que les corresponde, ya que lo pueden calcular a través de Internet a partir de las retenciones realizadas a sus empleados, y gestionarlo después directamente ellas”, afirma Javier García Navarro, director de Sistemas de la Fundación para la Formación Continua (FORCEM), entidad dependiente de la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo. 

Este nuevo sistema supone una forma más sencilla y menos burocrática de utilización de los fondos por parte de sus beneficiarios, y les permite además acceder a su información con todas las garantías necesarias de confidencialidad y seguridad. Al mismo tiempo, proporciona a los distintos miembros de la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo (Administración General del Estado, Administración Autonómica y organizaciones sindicales y empresariales más importantes) las herramientas necesarias para la planificación, evaluación, seguimiento y control de la formación continua. 

Solución

Para abordar con todas las garantías necesarias el nuevo modelo y cumplir los requerimientos funcionales y técnicos, la dirección de Sistemas de FORCEM ha optado por la creación de una aplicación telemática a la que se accede a través de la propia web (www.fundaciontripartita.org) y que permite comunicar el inicio y finalización de las acciones de formación continua. Para respaldar esta aplicación, también ideó una nueva arquitectura tecnológica global, abierta, flexible y escalable que facilitara la evolución a la hora de integrar nuevos sistemas a la medida y nuevos servicios, y minimizara asimismo los esfuerzos de integración. “La funcionalidad que nos ofrecía la anterior arquitectura basada en el fabricante Sybase no era suficiente y, además, no era la idónea para introducirnos en el mundo Internet”, apunta Javier García Navarro.  

Para la creación de esta arquitectura, los técnicos de FORCEM se enfrentaron a dos opciones tecnológicas: Java y .NET de Microsoft. Finalmente se optó por una solución en entorno web con una infraestructura basada en servidores .NET y un modelo de arquitectura multicapa construida sobre .NET. “Después de analizar esta situación, apostamos claramente por el entorno Microsoft, principalmente porque con la anterior plataforma habíamos tenido muchos problemas por la enorme curva de aprendizaje que había supuesto para nuestros desarrolladores; problemas que no preveíamos tener con .NET dado nuestro mayor conocimiento del entorno Microsoft”, explica. A esto se sumaba el hecho de que el Centro de Procesamiento de Datos de la entidad estaba basado en tecnología Microsoft, por lo que la opción de introducir Java resultaba demasiado complicada y arriesgada. “No estábamos dispuestos a empezar de cero con otra tecnología y buscarnos más problemas de los que ya habíamos tenido: teníamos muy claro que si apostamos por Microsoft y todo lo hacíamos en ese entorno, desaparecerían muchas dificultades, al tenerlo todo centralizado con un mismo fabricante”, asevera García Navarro. 

La nueva plataforma tecnológica de la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo se ha dividido en cuatro grandes apartados o capas: 

A) Portal de la Fundación. Está formado a su vez por una parte pública y otra privada, en la que reside la nueva herramienta telemática, que comenzó a desarrollarse en diciembre de 2003 en colaboración con Azertia, partner tecnológico de FORCEM. Los primeros módulos que se incorporaron a esta aplicación fueron los de solicitud de clave de acceso al sistema mediante certificado digital y el módulo propio de acceso. Una vez dentro, el sistema se compone de un módulo de administración de usuarios, uno de notificación de crédito y otro de acciones formativas. Todos ellos ya se encuentran desarrollados y en explotación. “Hemos hecho un esfuerzo muy importante para facilitar a un usuario, que puede ser una organización sindical o empresarial, la administración de sus propios usuarios: accede con su certificado digital de persona jurídica y proporciona a su vez acceso a otros usuarios que también poseen un certificado digital de persona física”. Una vez que el beneficiario ha accedido al sistema, lo que también debe hacer es rellenar los datos de su empresa y de todas aquellas a las que puede agrupar para que éstas no tengan ni siquiera que acceder ni utilizar esta aplicación. “No se trata únicamente de que una empresa entre al sistema, recoja su dinero y realice la formación de sus empleados, sino que también existe la figura de las organizaciones que agrupan a una serie de compañías y que les facilitan la gestión de los cursos de formación a cambio de una cuota de comisión”, puntualiza el director de Sistemas de FORCEM. La tercera parte del sistema corresponde a la de acción formativa, que consiste en notificar los cursos de formación a los que se va a dedicar la correspondiente cuota, el calendario de los mismos y los alumnos que van a participar. “Esta parte es imprescindible para que la Fundación pueda realizar un control de todos los cursos que está financiando”, apunta García Navarro. 


Toda esta funcionalidad de la herramienta telemática se encuentra disponible para los usuarios desde mediados de abril de 2004, aunque el responsable de FORCEM reconoce que todavía queda trabajo por delante “ya que se trata de una solución abierta en función de las nuevas órdenes ministeriales que se irán aprobando en el futuro”. Su acogida está siendo muy positiva y a finales de marzo ya se habían registrado un total de 800 usuarios en el sistema, correspondientes a 359 empresas, que comunicaron 687 grupos formativos. “Todavía son unas cifras muy pequeñas en comparación con los cerca de 200.000 cursos de 2003, pero debe ir en constante aumento ya que a partir del mes de mayo sólo se podrán realizar las gestiones a través de esta herramienta: no hay que olvidar que nuestro mercado potencial son un millón doscientas mil empresas y que el pasado año, alrededor del 80 por ciento solicitaron fondos de formación”, apostilla.  

En cuanto a la parte pública del portal, en ella se sitúa una completa sección de descarga de documentación, un enlace a la página oficial del INEM y el Plan Amigo para presentar el nuevo modelo de formación continua. Fue el primer módulo que se desarrolló e implantó, y en él se realiza una descripción de las distintas iniciativas de Formación Continua. “Se trata de una ayuda para entender el decreto y posterior Orden Ministerial relativa al nuevo modelo de formación continua: te explica conceptos e ideas básicas tales como qué es un grupo de formación, una acción formativa, un certificado digital necesario para acceder al sistema o cómo calcular la cuota económica de ayudas a la formación que corresponde a cada empresa”, explica. 

Finalmente, el portal propiamente dicho está basado en servidores web que proporcionan los servicios básicos de acceso a la funcionalidad del sistema. El acceso a la parte privada se realiza mediante protocolos de Internet estándares, como HTTP/S o SOAP, y mediante MSMQ para solicitudes de procesos asíncronos o la ejecución de transacciones off line realizadas en diferentes canales de la Fundación. Se encuentran balanceados mediante un balanceador hardware a nivel IP, adecuado para proporcionar repartición dinámica de la carga y tolerancia a fallos. 

B) Capa de Infraestructura. Está formada por controladores de dominio basados en Microsoft Windows 2003, que proporcionan la funcionalidad básica de autenticación y permisos, y servidores de negocio (remoting), que incorporan la funcionalidad del middleware. Para ello ejecutan los procesos de negocio y soportan los diferentes adaptadores a los sistemas existentes y las transformaciones de información necesarias para la comunicación con éstos. Están configurados en grupo para aportar tanto reparto de carga como tolerancia a fallos.

C) Capa de Datos. Se compone de servidores SQL Server, que proporcionan el sistema de almacenamiento del Modelo de Formación Profesional Continua y albergan la información de configuración necesaria para permitir un funcionamiento correcto del sistema. Están configurados en cluster, en modo activo/pasivo (opcional activo/activo) o multi-instancia, de forma que ante la caída de uno de ellos el otro retome su trabajo, sin interrupción del servicio.

D) Capa de Gestión. Se trata del servidor de Operaciones/Administración y backup, responsable de obtener información del funcionamiento del resto de equipos de la instalación y alertar en caso de que se produzca algún problema en uno de ellos.

Beneficios

Para el director de Sistemas de FORCEM, los principales beneficios derivados de la utilización de la plataforma .NET de Microsoft han sido: 

· Escalabilidad. “Necesitábamos una arquitectura escalable que permitiera introducir nuevos módulos en función de los cambios legislativos, y .NET está cumpliendo a la perfección con este objetivo de negocio”, señala el responsable tecnológico de FORCEM. 

· Flexibilidad. “El modelo de negocio de la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo exige una plataforma muy flexible y con un factor decisivo como es la rapidez de desarrollo, puesto que está muy condicionado por decretos ministeriales que demandan un cambio rápido: .NET ha solucionado esta necesidad”, apunta García Navarro.

· Realización de una programación orientada a objetos. Los desarrolladores han podido separar de forma óptima las tareas que no debían estar mezcladas internamente en la lógica específica de cada aplicación, dentro de la implementación de código orientado a objetos. “Se trata de tareas que normalmente se aplican a gran cantidad de componentes de una forma horizontal, como conexiones a bases de datos, utilización transparente de transacciones o comprobaciones de seguridad”, explica el responsable tecnológico. 

· Diseño y desarrollo de aplicaciones por capas. “.NET ha permitido desarrollar de una forma muy limpia y sencilla una arquitectura multicapa en la que se ha maximizado la reutilización de componentes internos”, dice García Navarro. 

· Seguridad, integridad, confidencialidad y autenticación. Características necesarias para el uso de Internet como vía de comunicación. “El sistema se ha basado en la utilización del Certificado Digital expedido por la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre, lo que garantiza una total seguridad, mucho mayor que la que teníamos antes con la firma en papel”, apunta el director de Sistemas. 

Para más Información

Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente
902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/enterprise
Para más información sobre la Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo visite su Sitio Web en:
http://www.fundaciontripartita.org
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Perfil del Cliente


La Fundación Tripartita para la Formación en el Empleo es la entidad encargada de la organización, gestión, distribución de fondos y de la supervisión y justificación de las acciones formativas que se contemplan en los III Acuerdos de Formación Continua. Se constituyó en 2001 a través del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales, las organizaciones sindicales y empresariales más importantes, como Fundación de carácter laboral, con personalidad jurídica propia. 





Situación de Negocio


Hasta 2003, la solicitud de las cuotas económicas que les corresponden a las empresas para la formación continua de sus empleados se realizaba mediante papel. Esta situación ha cambiado desde el 1 de enero de 2004 con la entrada en vigor del nuevo Sistema Formación Profesional Continua que, entre otras novedades, informatiza toda la gestión, distribución y control de estas ayudas. 





Solución


Se ha elegido la plataforma .NET de Microsoft para implantar una nueva arquitectura tecnológica y desarrollar una aplicación telemática con la que las empresas y organizaciones pueden conocer y gestionar directamente las ayudas económicas que les corresponden. 





Beneficios


- Escalabilidad.


- Flexibilidad.


- Programación orientada a objetos.


- Arquitectura multicapa.


- Seguridad, integridad, confidencialidad y autenticación. 





      Software 


Microsoft Visual Studio .NET


Microsoft C# 


Microsoft.NET Framework 1.1


Microsoft SQL Server 2000 


Microsoft .NET Remoting


Microsoft Information Server 6.0


Microsoft ASP.NET


  


     Escenario


     


      Administración Pública











“Microsoft .Net ha supuesto un incremento espectacular de la productividad en los proyectos reduciendo además los tiempos de retorno de la inversión de nuestros clientes siendo por tanto una pieza clave en la estrategia comercial de AZERTIA”.





David Castro Benito, Director de IT de AZERTIA. 





“Necesitábamos una arquitectura escalable que permitiera introducir nuevos módulos en función de los cambios legislativos, y .NET está cumpliendo a la perfección con este objetivo de negocio”.





Javier García Navarro, director de Sistemas de FORCEM. 
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