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Grupo Infotel
Axesor renueva todos sus sistemas internos con la plataforma Microsoft .NET
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Fecha de Publicación: Junio, 2003
Axesor, nueva marca comercial del Grupo Infotel, es una compañía cien por cien basada en la tecnología, cuyo negocio se centra en la obtención de datos de diversas fuentes a partir de las cuales elaboran información, que posteriormente se canaliza a sus clientes a través de Internet. En enero de 2002, Axesor se encontraba con el problema de que su sistema de tratamiento de clientes, facturación y CRM (todos hechos a medida) estaban quedándose obsoletos desde el punto de vista tecnológico. Además, desde la visión de negocio no reflejaba toda la casuística de las operaciones que se llevaban a cabo. Después de realizar una amplia investigación y pruebas, junto con su background previo, decidieron apostar y reconvertir los sistemas con tecnología .NET. El proyecto, en el que ha trabajado el equipo de desarrollo de Asesor Axesor, compuesto por 34 personas en colaboración con Microsoft, ha supuesto además para la compañía acometer una profunda renovación tecnológica en sus desarrollos software.
Situación

El Grupo Infotel fue fundado en 1996 por seis socios españoles que vieron en el procesamiento y la venta de información mercantil para las empresas y profesionales, exclusivamente a través de Internet, un nicho de mercado. El negocio se inició con la comercialización de este tipo de información, ampliándose posteriormente también a la comercial y financiera. Aunque sus clientes principales siempre han sido las pequeñas y medianas empresas, a medida que han ido evolucionando, han ofrecido también servicios a las grandes compañías. “En un primer momento, lanzamos nuestro portal  web con las diferentes líneas de producto a todas las empresas que quisieran consumir esa información. Con la gran cuenta, hemos intentado adaptarnos a sus necesidades y procesos de negocio. Nos integramos con los sistemas de los clientes, para que nuestra plataforma les ofrezca la información que necesitan, por ejemplo, para sus análisis financieros” explica Andrés Fernández Bedmar, Director de Tecnología. Además, el Grupo, que recientemente cambió su marca comercial a Axesor, facilita otro tipo de informaciones colaterales como la relacionada con el registro de marcas a nivel español y europeo e informaciones sobre lo publicado en boletines oficiales de la administración central, autonómica y algunas locales. 

En el año 1999, Axesor inicia una nueva línea de negocio, convirtiéndose además en una gestoría virtual, que pretende ofrecer a sus clientes la capacidad de realizar gestiones documentales con organismos o entidades, es decir, “actuamos como una gestoría en Internet, tramitando más de 40 documentos diferentes” señala Andrés Fernández y añade “nuestra misión es proporcionar en tiempo real y de forma fiable e ininterrumpida inteligencia y servicios a las empresas y profesionales”.

En la actualidad, Axesor (www.axesor.es) es líder en información comercial en España con una cuota de mercado del 90% de las pequeñas y medianas empresas, una facturación de  14,5 millones de euros en 2002 y una plantilla de más de 200 personas repartidas entre Granada, Madrid y Barcelona. Además, la compañía cuenta con una base de clientes cercana a los 50.000. “Por nuestro tipo de negocio, nuestra expansión se basa en ampliar la cartera de clientes lo máximo posible. Al ser nuestro producto de bajo precio (media de 4 euros), nos centramos en alcanzar una gran cantidad de transacciones de consumo, gestionando en la actualidad una media de 25.000 transacciones de pago diarias”.

Como hemos visto, Axesor es una compañía cien por cien basada en la tecnología, cuyo negocio se centra en la obtención de datos de diversas fuentes a partir de las cuales elaboran información, que posteriormente se canaliza a sus clientes usando Internet.”Puede decirse que somos una fábrica de información. Es difícil encontrar otro negocio en que el entorno tecnológico y el cambio rápido y constante sea tan determinante” destaca el Director de Tecnología. La compañía ha basado sus sistemas de información en la plataforma Microsoft desde el inicio de sus actividades. Dentro de ese tiempo se han ido sucediendo tecnologías (ISAPI,  ASP), que hoy han dejado su puesto a las nuevas soluciones .NET.
Fases del proyecto

En enero de 2002, Axesor se encontraba con el problema de que su sistema de tratamiento de clientes, facturación y CRM (todos hechos a medida) estaban quedándose obsoletos desde el punto de vista tecnológico. Además, desde la visión de negocio no reflejaba toda la casuística de las operaciones que se llevaban a cabo. “Nos estábamos planteando también la necesidad de reconvertirlos funcionalmente. Pensamos estudiar lo que había en el mercado técnicamente y acometer el cambio con tecnología actual pensando en el futuro”.

La compañía analizó las dos grandes líneas que había disponibles: Microsoft .NET y la plataforma JAVA. Después de realizar una amplia investigación y pruebas, junto con su background previo, decidieron apostar y reconvertir los sistemas con tecnología .NET. El proyecto, en el que ha trabajado el equipo de desarrollo de Axesor compuesto por 34 personas en colaboración con Microsoft, ha supuesto además para la compañía acometer una profunda renovación tecnológica en sus desarrollos software: arquitectura desacoplada en 3 capas para aumentar la reutilización de código, el uso intensivo de XML y de Web Services para externalizar y/o integrar sus servicios con sus partnerts / clientes, el uso del entorno web incluso para las aplicaciones internas típicamente basadas en clientes Visual Basic y el diseño y arquitectura que facilitase/asegurase una escalabilidad con el crecimiento de la cartera de clientes y en el número de transacciones de pago que soporta el sistema. La compañía ha podido también  establecer una nueva metodología de desarrollo gracias a la utilización del Rational Unified Process (RUP) de Rational basado en el lenguaje de modelado UML, además de poder usar  C# como el lenguaje de desarrollo común, establecer una base de código común a todas las aplicaciones y crear una metodología de desarrollo que les permitiera dar una respuesta rápida a la incorporación a los sistemas de nuevas necesidades de negocio. Por último, Axesor quería adelantarse a la implantación de los nuevos procesos de negocio en relación con sus clientes, que la evolución y el día a día de la compañía les estaba demandando en los últimos tiempos.


En este sentido, la primera fase del proyecto se ha basado en la creación de un repositorio común de software o librerías de desarrollo básicas, para que cualquier sistema se construyera sobre ellas. “Somos una empresa que en cuestión de 5 años hemos pasado de facturar  0 pesetas a 14,5 millones de euros, lo que  ha provocado que durante algunos años no hubiera la ortodoxia deseable en el departamento de tecnología” explica Andrés Fernández. La segunda fase ha consistido en la redefinición integral de los procesos de negocios “nos planteamos cómo quería funcionar la empresa internamente desde el punto de vista de tratamiento de clientes, facturación, etc. A partir del otoño de 2002 comenzamos con la implementación de estos procesos, basándonos en este software base. Todo siempre muy guiado y siguiendo una línea de trabajo que era la flexibilidad. Queríamos construir unos sistemas que no fuesen rígidos, sino fácilmente modificables, para permitir una simple y rápida adaptación a la evolución del negocio” 
Proyecto INFOGES4

Desde el punto de vista de negocio, el proyecto INFOGES4 ha supuesto la generación de unos sistemas que faciliten a Axesor la mayoría de los procesos de negocio que facilitan la relación con clientes, proveedores y colaboradores, que la mayor parte de ellos se encuadran dentro de lo que en el argot técnico se denomina CRM. 

En definitiva, Infoges 4 es un sistema integrado de gestión interna de la empresa,  en el que se recoge toda la funcionalidad concerniente a clientes, contratación, consumo, facturación, proveedores, distribuidores, atención al cliente y telemarketing. 

El sistema posee un conjunto de interfaces que sirven, bien para alimentarse de los  datos  que necesita de otros sistemas (Recursos Humanos, web, sistema de campañas y promociones ...), bien para exportar la información generada a otros sistemas (Contabilidad, Datawarehouse, ...), bien para integrarse con otros (Workflow) o  para mostrar información relevante on-line a clientes, proveedores, distribuidores, comerciales, etc. En una segunda etapa este sistema incorporará los módulos de seguimiento comercial y campañas-promociones tras la portabilidad de éstos a la tecnología .NET.

El acceso al sistema se basa en una gestión de permisos a nivel de usuario, permitiendo la unión de  éstos en grupos y los permisos en roles, de forma que puedan ser asociados a grupos/ usuarios determinando así los privilegios de cada usuario en cada módulo de la aplicación.

Los usuarios se clasifican en: internos (personal de la empresa), demo (claves demostrativas), cliente (claves de acceso de los clientes) y colaborador (claves de consulta de colaboradores -proveedores y distribuidores-).

Desde el punto de vista tecnológico, el proyecto ha supuesto, como hemos explicado, la definición de una librería que facilitase el mantenimiento y el desarrollo de los sistemas futuros y actualizar la tecnología para que los sistemas estuvieran orientados a 3 capas con tecnología XML para el intercambio de información entre éstos, utilizando servicios web que permiten la integración con los sistemas de clientes finales, así como con proveedores y distribuidores. 

La tecnología utilizada en su base es la plataforma .NET (Framework) y la herramienta de desarrollo Visual Studio con el lenguaje de programación C#  orientado a objetos y servicios web y XML. Además, cuentan con Windows 2000 en sus diferentes versiones (Server, Advance Server para los servidores en cluster y Proffessional para los puestos de trabajo), SQL Server 2000 como servidor de base de datos y Exchange como servidor de correo y herramienta de colaboración.

Beneficios del nuevo sistema

Entre los principales beneficios de esta nueva plataforma, ”que nos ha hecho enfrentarnos con otra forma de hacer las cosas y que ha requerido un proceso de adiestramiento”, Andrés Fernández destaca que ahora pueden contar con una visión de lo que día a día les está dando el nuevo sistema: por un lado, tener unificado y estructurado los desarrollos y, por otro, la facilidad de nuevos desarrollos y el mantenimiento de los existentes. “En poco tiempo hemos sido capaces de dar respuesta a las necesidades cambiantes del negocio gracias a .NET. Además, nos ha ofrecido continuidad con todo lo que teníamos hasta ahora y ha dado respuesta a los posibles problemas que se pudieran plantear en cuanto a escalabilidad de la plataforma” explica el Director de Tecnología y añade “teníamos que crear unos sistemas robustos que fuesen capaces de soportar más de 30.000 transacciones de pago a través de nuestra web y que pudieran dar solución a nuevas formas de comercialización que se planteasen, adaptándose a toda la casuística que pudiera provocar un cambio de estrategia de negocio y lo hemos conseguido”.

Futuro de la plataforma

Dado que el objetivo final del proyecto era tanto la renovación técnica como de los sistemas internos, Andrés Fernández señala que esto no se puede realizar de una sola vez. “Vamos a integrar o migrar con la plataforma actual los sistemas que no se llevaron a cabo. Por ejemplo, estamos trabajando en la integración y creación de una agenda para el área comercial con Exchange 2000. Otra área de trabajo es la integración con nuestra plataforma telefónica para facilitar la labor de telemarketing. Pero sobre todo desde mi punto de vista, el futuro del proyecto no es seguir modificando o creando sistemas internos sino la evolución lógica para la cual nos estamos preparando ya, modificando todo nuestro portal externo (www.axesor.es) con tecnología .NET y enfatizando sobre todo en el suministro de nuestros productos a través de servicios web para facilitar la integración con los sistemas de nuestros clientes”. Axesor está trabajando ya en este proyecto, orientando todos los desarrollos de que disponen a uno en 3 capas con XML y servicios web. 

Para más Información

Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/enterprise
Para más información sobre Axesor visite su Sitio Web en: http://www.axesor.es 
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Perfil del Cliente 





El Grupo Infotel fue fundado en 1996 por seis socios españoles que vieron en el procesamiento y la venta de información mercantil para las empresas y profesionales, exclusivamente a través de Internet, un nicho de mercado. El negocio se inició con la comercialización de este tipo de información, ampliándose posteriormente también a la comercial y financiera. Aunque sus clientes principales siempre han sido las pequeñas y medianas empresas, a medida que han ido evolucionando, han ofrecido también servicios a las grandes compañías.





Situación de Negocio





En enero de 2002, Axesor se encontraba con el problema de que su sistema de tratamiento de clientes, facturación y CRM (todos hechos a medida) estaban quedándose obsoletos desde el punto de vista tecnológico. Además, desde la visión de negocio la tecnología existente no reflejaba toda la casuística de las operaciones que se llevaban a cabo.





Solución





Después de realizar una amplia investigación y pruebas, junto con su background previo, decidieron apostar y reconvertir los sistemas con tecnología .NET. El proyecto, en el que ha trabajado el equipo de desarrollo de Axesor compuesto por 34 personas en colaboración con Microsoft, ha supuesto además para la compañía acometer una profunda renovación tecnológica en sus desarrollos software





Beneficios





Entre los principales beneficios de esta nueva plataforma, Andrés Fernández destaca que ahora pueden contar con una visión de lo que día a día les está dando el nuevo sistema: por un lado, tener unificado y estructurado los desarrollos y, por otro, la facilidad de nuevos desarrollos y el mantenimiento de los existentes.
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Microsoft .NET Framework


Microsoft Visual Studio .NET


Microsoft Windows 2000 Server


Microsoft Windows 2000 Advanced Server


Microsoft SQL Server 2000


Microsoft Exchange Server
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”Puede decirse que somos una fábrica de información. Es difícil encontrar otro negocio en el que el entorno tecnológico y el cambio rápido y constante sea tan determinante " 


Andrés Fernández Bedmar


Director de  Tecnología


Axesor






















































































“En poco tiempo hemos sido capaces de dar respuesta a las necesidades cambiantes del negocio gracias a .NET. Además, nos ha ofrecido continuidad con todo lo que teníamos hasta ahora y ha dado respuesta a los posibles problemas que se pudieran plantear en cuanto a escalabilidad de la plataforma" 


Andrés Fernández Bedmar


Director de  Tecnología de Axesor











“Vamos a integrar o migrar con la plataforma actual los sistemas que no se llevaron a cabo. Por ejemplo, estamos trabajando en la integración y creación de una agenda para el área comercial con Exchange 2000. Otra área de trabajo es la integración con nuestra plataforma telefónica para facilitar la labor de telemarketing" 


Andrés Fernández Bedmar


Director de  Tecnología de Axesor
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