Guide d'installation et de déploiement des mises à jour de Microsoft® Windows® XP Service Pack 2 

Paru le 2004-10-04

À propos de ce guide 

Le présent guide fournit des instructions à l'attention des administrateurs installant des mises à jour logicielles pour Microsoft® Windows® XP Service Pack 2 (SP2).

Le terme mise à jour logicielle fait référence aux Service Packs, mises à jour, ensembles cumulatifs de mises à jour, Feature Packs, mises à jour critiques, mises à jour de sécurité ou correctifs qui améliorent ou corrigent un produit logiciel commercialisé par Microsoft Corporation. (Pour connaître la définition des différents types de mises à jour logicielles, consultez l'article 824684, « Terminologie standard utilisée pour décrire les mises à jour logicielles Microsoft », dans la Base de connaissances Microsoft.)

Tout au long de ce guide, les mises à jour logicielles sont appelées mises à jour, sauf stipulation contraire. 

Ce guide contient des détails techniques, des procédures, ainsi que des recommandations pour l'installation des mises à jour sur plusieurs ordinateurs dans un environnement de petite ou de grande entreprise. Il peut s'agir de l'installation de mises à jour autonomes ou en combinaison avec Windows XP (avec ou sans Service Pack).

Bien que ce document fournisse un certain nombre d'informations de base sur le système d'exploitation, il suppose de votre part une connaissance pratique de Windows XP et des installations de mises à jour. 

Il ne remplace ni une formation véritable ni d'autres sources d'informations (telles que la documentation de Windows XP) ; il s'agit plutôt d'un complément à ces sources d'informations. 

Organisation de ce guide
Ce guide se compose des sections suivantes :
· Qu'est-ce qu'une mise à jour ?
Cette section explique ce que sont les mises à jour. Elle fournit en outre des informations sur les ressources supplémentaires susceptibles de vous aider à planifier le déploiement de vos mises à jour.

· Installation de mise à jour
Cette section explique comment installer des mises à jour Windows sur des ordinateurs qui exécutent déjà Windows XP.
· Installation combinée
Cette section explique comment effectuer une installation sans assistance des mises à jour Windows en combinaison avec Windows XP.
· Suppression de mises à jour
Cette section explique comment supprimer une mise à jour Windows et présente les limitations de ce processus.
Terminologie utilisée dans ce guide

Les termes figurant dans le tableau suivant sont utilisés dans l'ensemble de ce document.

	Terme
	Définition

	Intégré
	Installation unique qui permet d'installer à la fois le système d'exploitation et le Service Pack. 

	Autonome
	Service Pack qui n'est pas intégré à un autre logiciel et qui peut être utilisé pour mettre à jour le système d'exploitation auquel il est destiné. 

	systemdrive
	Lecteur sur lequel est installé le système d'exploitation. Par exemple, sur la plupart des ordinateurs, le lecteur systemdrive est C:\.

	systemroot
	Répertoire « racine » de l'installation de Windows sur le disque dur de l'ordinateur. Par exemple, sur la plupart des ordinateurs, le lecteur systemroot est C:\WINDOWS. Si vous avez mis à niveau votre ordinateur vers Windows XP à partir d'une autre version de Windows, le lecteur systemroot peut être C:\WINNT.

	Mise à jour
	Correctif qui est mis à la disposition des utilisateurs pour corriger un problème spécifique. 

« Mettre à jour » consiste à actualiser un système ou un fichier de données.

	Mise à niveau
	Package logiciel qui remplace une version installée d'un produit par une version plus récente de ce même produit. En principe, la procédure de mise à niveau n'affecte pas les données et les préférences des clients : elle remplace simplement le logiciel existant par une version plus récente. 

« Mettre à niveau » consiste à adopter une version plus récente, généralement plus sophistiquée, d'un produit.


Qu'est-ce qu'une mise à jour ?

Une mise à jour est un fichier ou un ensemble de fichiers que vous pouvez appliquer à votre système d'exploitation pour corriger un problème spécifique. Vous pouvez installer des mises à jour autonomes ou en combinaison avec Windows XP (avec ou sans Service Pack).

Une mise à jour est fournie sous la forme d'un fichier exécutable (.exe). Lorsque vous installez une mise à jour, des fichiers de sauvegarde sont créés automatiquement pour que vous puissiez supprimer la mise à jour ultérieurement si vous le souhaitez. Le processus d'installation copie également les fichiers dans des dossiers spécifiques et met à jour les paramètres du Registre.

Les programmes de mises à jour Windows XP sont nommés selon la convention suivante : 

WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe

Dans cet exemple : 
· ###### = numéro de l'article de la Base de connaissances Microsoft (par exemple, 123456) 

· LLL = langue

Les mises à jour sont fournies dans un format d'installation automatique. Il existe deux types principaux d'installations de mises à jour :

· Installation de mise à jour
Utilisez ce type d'installation pour installer des mises à jour Windows sur des ordinateurs exécutant déjà Windows XP.

· Installation combinée
Utilisez ce type d'installation pour effectuer une installation sans assistance des mises à jour Windows en combinaison avec Windows XP, le Service Pack, ou les deux.

Important
Les mises à jour s'appliquent uniquement aux logiciels qui sont déjà installés lorsque vous appliquez les mises à jour. Par exemple, si vous supprimez un composant puis le réinstallez ultérieurement, vous devez réinstaller toutes les mises à jour qui s'appliquent à ce composant. De plus, si vous ajoutez à votre ordinateur des composants supplémentaires qui nécessitent cette mise à jour, vous devez réinstaller la mise à jour. Les mises à jour incluses dans un Service Pack ne fonctionnent pas de la même manière. Après l'installation d'un Service Pack, les mises à jour sont appliquées à tous les composants que vous ajoutez ou réinstallez, sans qu'il ne soit nécessaire de réinstaller le Service Pack.

Installation de mise à jour

Au cours de l'installation de mise à jour, les mises à jour Windows sont appliquées à un ordinateur exécutant déjà Windows XP. Lorsque vous exécutez le programme de mise à jour, ce dernier installe automatiquement les fichiers système mis à jour et apporte les modifications nécessaires au Registre. Après le redémarrage de l'ordinateur (nécessaire uniquement pour certains fichiers système utilisés pendant l'installation), l'installation est terminée et le système d'exploitation s'exécute avec un jeu de fichiers mis à jour.

Vous pouvez installer les mises à jour en exécutant le programme WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe, lequel extrait les fichiers de mise à jour et exécute le programme d'installation Update.exe. Update.exe vérifie la version du Service Pack actuellement utilisée. Si la version du Service Pack est antérieure aux mises à jour et que la langue est la même, le programme Update.exe installe automatiquement les mises à jour. Si votre version du Service Pack est postérieure aux mises à jour, l'installation n'est pas effectuée et un message d'erreur vous indique que la version est incorrecte.

Remarques
Si votre version du Service Pack est postérieure aux mises à jour et que vous effectuez une installation sans assistance (à l'aide de l'option /U ou /Q), l'installation est interrompue et aucun message ne s'affiche.

Si la langue des mises à jour ne correspond pas à la langue que vous avez sélectionnée pour votre système d'exploitation Windows XP, l'installation est interrompue. S'il n'y a aucun conflit de version, l'installation se poursuit. Le programme Update.exe enregistre les mises à jour sous les clés du Registre suivantes :

HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\Microsoft
\Windows NT\CurrentVersion\Hotfix\KB######
HKEY_LOCAL_MACHINE\SOFTWARE\Microsoft\Updates\WindowsXP\SP3\KB######
Durant l'installation, les informations concernant la suppression des mises à jour sont stockées dans un dossier caché nommé systemroot\$NtUninstallKB######$. Pour plus d'informations sur la suppression des mises à jour, consultez Suppression des mises à jour plus loin dans ce document.

Méthodes d'installation de mise à jour

Vous disposez de plusieurs méthodes pour effectuer une installation de mise à jour :

· Exécutez le programme Update.exe manuellement avec diverses options d'installation
· Utilisez SMS (Systems Management Server)

· Utilisez Windows Installer.

Vous pouvez déployer les mises à jour en utilisant un dossier de distribution réseau partagé ou en téléchargeant les mises à jour à partir du Web. Compte tenu que ce guide est destiné essentiellement à des utilisateurs en entreprise, les procédures d'installation de mise à jour sont axées sur la méthode du dossier de distribution réseau partagé (méthode de distribution de mises à jour la plus répandue pour ce public).

Les instructions qui figurent dans cette section décrivent l'installation des mises à jour sur des ordinateurs qui exécutent déjà Windows XP.

Utilisation de Qchain.exe

Windows XP intègre la fonctionnalité Qchain.exe dans le cadre du programme d'installation Update.exe. Vous pouvez installer le Service Pack 2, puis installer des mises à jour post SP2 sans avoir à redémarrer votre ordinateur entre chaque installation. 

Si plusieurs mises à jour remplacent le même fichier, Qchain.exe garantit que la version correcte est conservée. Si vous installez plusieurs mises à jour, veillez à utiliser l'option /Z qui est décrite dans la section « Options de ligne de commande du programme de mise à jour » plus loin dans ce document.

Si la mise à jour que vous installez n'utilise pas Update.exe comme moteur d'installation, vous devrez peut-être installer cette mise à jour séparément.

Pour plus d'informations sur le mode de fonctionnement de l'utilitaire Qchain.exe, consultez l'article 296861, « Comment installer plusieurs mises à jours ou correctifs Microsoft Windows en un seul redémarrage », dans la Base de connaissances Microsoft.

Options de ligne de commande du programme de mise à jour

Le tableau suivant répertorie les options de ligne de commande prises en charge par le programme de mise à jour.

	Option de ligne de commande
	Description

	/F
	Force la fermeture des autres applications après l'installation et avant le redémarrage.

	/N
	Ne sauvegarde pas les fichiers pour la suppression des mises à jour.

	/Z
	Ne redémarre pas l'ordinateur une fois l'installation terminée.

	/Q
	Utilise le mode silencieux ; aucune interface utilisateur n'apparaît.

	/O
	Écrase les fichiers OEM sans demande préalable.

	/U
	Utilise le mode d'installation sans assistance. Ne requiert aucune intervention de l'utilisateur et affiche uniquement les erreurs critiques.

	/L
	Répertorie les mises à jour installées.


Certaines mises à jour incluent les nouvelles options décrites dans le tableau suivant.

	Option de ligne de commande
	Description

	/help
	Même fonction que l'option /?.

	/quiet
	Même fonction que l'option /Q. Utilise le mode silencieux ; aucune interface utilisateur n'apparaît.

	/passive
	Même fonction que l'option /U. Utilise le mode d'installation sans assistance. Ne requiert aucune intervention de l'utilisateur et affiche uniquement les erreurs critiques.

	/uninstall
	Désinstalle une mise à jour. Par exemple, vous pouvez taper : WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe / uninstall au lieu d'utiliser l'option Ajouter ou supprimer des programmes.

	/norestart
	Même fonction que l'option /Z. Ne redémarre pas l'ordinateur une fois l'installation terminée.

	/forcerestart
	Force le redémarrage de l'ordinateur une fois l'installation terminée.

	/integrate:chemin_complet
	Intègre cette mise à jour logicielle dans chemin_complet. Pour chemin_complet, indiquez le chemin absolu des fichiers sources de votre système d'exploitation.


Installation de mises à jour sur des ordinateurs exécutant Windows XP

Pour installer une mise à jour sur un seul ordinateur, exécutez le programme de la mise à jour, WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe, sur l'ordinateur que vous voulez mettre à jour.

Vous pouvez créer un dossier de distribution de mise à jour sur le réseau si vous souhaitez installer la mise à jour sur plusieurs ordinateurs. La procédure suivante décrit comment installer une ou plusieurs mises à jour à l'aide de cette méthode.

Remarque
Pour la procédure suivante, Lecteur:\ représente le lecteur du réseau ou de l'ordinateur sur lequel figure votre dossier de distribution.

Pour installer une mise à jour en exécutant le programme Update.exe
1. Connectez-vous au réseau ou à l'ordinateur sur lequel vous voulez créer le dossier de distribution.
2. Dans le dossier de distribution réseau partagé, créez un dossier de distribution pour les fichiers de mise à jour.  Par exemple, pour créer un dossier de distribution nommé Update, tapez : mkdir Lecteur:\Update
3. Copiez le programme Update.exe Windows XP dans le dossier de distribution que vous avez créé à l'étape 2.  Par exemple, pour copier le programme Update.exe Windows XP dans le dossier de distribution nommé Update, tapez : xcopy C:\WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe Lecteur:\Update 
4. Pour installer la mise à jour à partir du dossier de distribution réseau partagé, exécutez le programme WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe.  Par exemple, pour installer la mise à jour à partir du dossier de distribution nommé Update, tapez : Lecteur:\Update\WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe. 
Le fichier WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe prend en charge les mêmes options de ligne de commande que le programme Update.exe. Vous pouvez utiliser les options de ligne de commande qui sont décrites dans les tableaux précédant cette procédure.
5. Pour vous assurer que vos mises à jour prennent effet, redémarrez votre ordinateur une fois leur installation terminée.

Installation simultanée de plusieurs mises à jour

Vous pouvez regrouper plusieurs mises à jour dans un fichier de commandes et les installer en tant qu'une seule unité. Ainsi, vous n'aurez pas besoin de redémarrer votre ordinateur après l'installation de chaque mise à jour. Le programme d'installation des mises à jour fournit des options que vous pouvez utiliser pour effectuer ce type d'installation. 

L'exemple de code suivant est un fichier de commandes qui installe les mises à jour et veille à ce que les fichiers appropriés soient remplacés au redémarrage de l'ordinateur.

@echo off setlocal set PATHTOFIXES=Drive:\update 

%PATHTOFIXES%\WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe /quiet /norestart %PATHTOFIXES%\WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe /quiet /norestart %PATHTOFIXES%\WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe /quiet /norestart

Important
Pour vous assurer que les mises à jour installées prennent effet, redémarrez l'ordinateur si le fichier de commandes ne le fait pas automatiquement. Si vous souhaitez que votre ordinateur redémarre automatiquement, dans la dernière mise à jour que vous installez, remplacez l'option/norestart par l'option /forcerestart.
Installation combinée 

L'installation combinée utilise les processus d'installation de mise à jour et intégrée pour installer le Service Pack avec un ou plusieurs produits parmi les suivants :

· Windows XP
· Mises à jour Windows XP

· Logiciels supplémentaires de Microsoft et de sociétés tierces inclus sur le CD-ROM du Service Pack 2

Vous pouvez effectuer une installation combinée en incluant les composants à installer avec les mises à jour sous forme d'entrées du fichier Svcpack.inf. Vous pouvez également choisir d'installer le Service Pack en même temps.

Cette section fournit les instructions pour une installation simultanée de Windows XP et des mises à jour en mode sans assistance.

Important
Lorsque vous effectuez une installation combinée, il est important d'installer le Service Pack avant d'installer des mises à jour postérieures au Service Pack. Si vous installez des mises à jour plus récentes avant d'installer le Service Pack, cette opération peut générer des problèmes sur votre système.
Installation de Windows XP avec le Service Pack et les mises à jour 

Cette section explique comment effectuer une installation combinée qui inclut le Service Pack et les mises à jour postérieures au Service Pack, eux-mêmes intégrés à Windows XP dans un dossier de distribution partagé sur un réseau. Lors d'une installation combinée, il est inutile d'effectuer des installations distinctes de Windows XP, du Service Pack et des mises à jour Windows XP. 

Si vous souhaitez installer Windows XP avec les mises à jour, vous devez utiliser cette méthode. Cette procédure installe les mises à jour durant l'installation de Windows XP.

Préparation de l'installation combinée

Avant de déployer l'installation de Windows XP et des mises à jour Windows XP par le biais d'un réseau, vous devez copier les fichiers d'installation de Windows XP et des mises à jour Windows XP dans un dossier de distribution partagé. Ensuite, vous devez exécuter les étapes décrites dans la procédure suivante « Pour créer et configurer les dossiers et fichiers requis pour Windows XP ».

Si vous êtes un fabricant d'ordinateurs OEM et que vous prévoyez d'installer des fichiers OEM supplémentaires (par exemple, des fichiers de pilotes de périphériques, d'applications ou de composants) sur les ordinateurs de destination, créez un sous-dossier \$1 dans le sous-dossier \$OEM$. Le sous-dossier \$1 correspond à systemdrive, le lecteur de destination de l'installation de Windows XP.

Remarque
Dans la procédure suivante, Lecteur:\ représente le nom de lecteur du réseau ou de l'ordinateur où se trouve votre dossier de distribution.
Pour créer et configurer les dossiers et fichiers requis pour Windows XP
1. Connectez-vous au réseau ou à l'ordinateur sur lequel vous voulez créer le dossier de distribution.

2. Créez un dossier de distribution en tapant ce qui suit (en utilisant le nom de lecteur approprié) :

mkdir Lecteur:\WXPDIST
3. Utilisez la commande xcopy pour copier les fichiers et les sous-dossiers à partir du CD-ROM d'installation du produit qui inclut Windows XP et le Service Pack 2 dans le dossier Lecteur:\WXPDIST.  Par exemple, si D: est votre lecteur de CD-ROM, tapez : xcopy /E /I /V D:\ Lecteur:\ WXPDIST
4. Utilisez l'option /integrate pour exécuter la mise à jour à installer en tapant : WindowsXP-KB######-x86-LLL.exe /integrate:Lecteur:\WXPDIST
5. Pour plus d'informations sur l'installation des mises à jour, consultez la section « Installation de mises à jour sur des ordinateurs exécutant Windows XP » dans ce document.

Pour plus d'informations sur la méthode d'intégration des mises à jour, consultez l'article 828930, « Comment faire pour intégrer les mises à jour de produits aux fichiers source d'installation Windows » dans la Base de connaissances Microsoft.

Déploiement de l'installation combinée

Vous pouvez déployer l'installation de Windows XP et des mises à jour Windows XP sur plusieurs ordinateurs à partir d'un dossier de distribution partagé sur un réseau. Au cours du processus d'installation standard, le programme d'installation de Windows XP installe le système d'exploitation et applique les mises à jour.

Pour déployer l'installation
1. Vérifiez que les fichiers exécutables et d'installation de Windows XP et les mises à jour Windows XP se trouvent dans votre dossier de distribution.
2. Personnalisez l'installation de Windows XP, si nécessaire. Pour plus d'informations sur la personnalisation du programme d'installation de Windows XP, consultez la rubrique relative à la syntaxe de la commande Winnt32.exe dans la documentation du Kit de ressources techniques de Microsoft Windows XP Professionnel sur le site Web des Kits de ressources et de déploiement Windows.

3. Exécutez le programme d'installation de Windows XP. Ainsi, l'installation de Windows XP et des mises à jour Windows XP est déployée sur plusieurs ordinateurs à partir du dossier de distribution partagé.

Remarque
Pour plus d'informations sur la procédure précédente, consultez le Guide de l'utilisateur sur les outils de déploiement en entreprise de Microsoft Windows (Deploy.chm). Ce guide est inclus dans le fichier Deploy.cab du dossier \Support\Tools sur le CD-ROM du Service Pack 2.
Suppression de mises à jour

Vous pouvez supprimer une mise à jour pour Windows XP à l'aide de l'option Ajouter ou supprimer des programmes du Panneau de configuration.

Si vous installez plusieurs mises à jour en remplacement des mêmes fichiers et si vous voulez restaurer votre ordinateur à son état initial, vous devez d'abord supprimer la dernière mise à jour installée. Supposons par exemple que MiseàJourA et MiseàJourB remplacent le même fichier et que vous avez installé MiseàJourA avant d'installer MiseàJourB. Si vous voulez restaurer votre ordinateur à l'état qui était le sien avant l'installation de MiseàJourA, vous devez supprimer MiseàJourB avant de supprimer MiseàJourA. 

Pour supprimer une mise à jour de Windows XP

1. Ouvrez le Panneau de configuration.

2. Cliquez sur Ajouter ou supprimer des programmes.

3. Activez la case à cocher Afficher les mises à jour.

4. Cliquez sur la mise à jour à supprimer, puis cliquez sur Modifier/Supprimer.

5. Suivez les instructions qui s'affichent à l'écran.

Important
· Si vous ne supprimez pas les mises à jour dans l'ordre approprié, un avertissement s'affiche et répertorie l'ensemble des mises à jour et des programmes qui ont été installés depuis que vous avez installé la mise à jour que vous tentez de supprimer. L'avertissement donne le nom de la mise à jour que vous tentez de supprimer et vous informe que si vous continuez, les programmes répertoriés risquent de ne pas fonctionner correctement. Cliquez sur Non si vous ne voulez pas supprimer la mise à jour et si vous préférez supprimer les programmes et mises à jour qui sont répertoriés avant de poursuivre. Dans le cas contraire, cliquez sur Oui.
· Vous ne pouvez pas supprimer des mises à jour installées à l'aide de la méthode d'installation combinée, à moins que vous ne réinstalliez le système d'exploitation. La réinstallation du système d'exploitation annule les mises à jour.

