Guide d'installation et de déploiement de Microsoft® Windows® XP Service Pack 2 

À propos de ce guide 

Le présent guide fournit des instructions à l'attention des administrateurs et des autres utilisateurs expérimentés installant le Service Pack 2 (SP2) pour Microsoft Windows XP. 

Ce guide contient des procédures et des recommandations pour l'installation du Service Pack sur plusieurs ordinateurs dans un environnement de petite ou de grande entreprise. Il propose également des scénarios clés pour l'installation du Service Pack seul ou en combinaison (intégrée) avec Microsoft Windows XP Édition familiale ou Microsoft Windows XP Professionnel. À défaut d'utiliser les méthodes décrites dans ce guide, vous pouvez acheter et installer Windows XP dont la version actuelle intègre le Service Pack 2.

Tout au long de ce guide, l'utilisation de « Windows XP » désigne Microsoft Windows XP Édition familiale et Microsoft Windows XP Professionnel, sauf stipulation contraire.

Organisation de ce guide

Ce guide se compose des sections suivantes :
· Éléments à connaître avant de déployer le Service Pack 2 
Propose des liens vers des informations et des ressources à consulter avant le déploiement du Service Pack 2.
· Contenu du Service Pack 2 
Fournit une vue d'ensemble du Service Pack. Cette section fournit en outre des informations sur les ressources supplémentaires susceptibles de vous aider à planifier le déploiement de votre Service Pack.
· Planification du déploiement 
Cette section présente les étapes importantes de la planification du déploiement de votre Service Pack. Vous y trouverez des informations concernant les méthodes d'installation, les outils et fichiers de déploiement, les plates-formes prises en charge par le Service Pack, ainsi que les méthodes permettant de tester le déploiement dans votre environnement.
· Installation du Service Pack 2 
Cette section décrit les méthodes permettant d'installer le Service Pack 2. Si votre ordinateur exécute déjà Windows XP, vous pouvez installer la version autonome du Service Pack 2 séparément comme une mise à jour. Si vous souhaitez mettre à niveau votre système d'exploitation tout en installant le Service Pack 2, vous pouvez intégrer SP2 à Windows XP, puis installer le système d'exploitation et le Service Pack simultanément.
· Après l'installation du Service Pack 2 
Cette section explique pourquoi la réinstallation du Service Pack 2 n'est pas nécessaire si vous avez ajouté ou supprimé de nouveaux périphériques ou logiciels. Elle apporte également des informations sur le recours à la Stratégie de groupe pour configurer les paramètres de l'option Installer les mises à jour et éteindre.
· Suppression du Service Pack 2
Décrit la procédure de suppression du Service Pack 2.
· Pour plus d'informations
Cette section fournit des liens vers des sources d'informations utiles sur le Service Pack 2 et Windows XP.
Terminologie utilisée dans ce guide

Le tableau suivant contient la définition des termes employés dans ce guide. 
	Terme
	Définition

	Intégré
	Installation unique qui permet d'installer à la fois le système d'exploitation et le Service Pack.

	Autonome
	Service Pack qui n'est pas intégré à un autre logiciel et qui peut être utilisé pour mettre à jour le système d'exploitation auquel il est destiné.

	systemdrive
	Lecteur sur lequel est installé le système d'exploitation. Sur la plupart des ordinateurs, systemdrive est C:\.

	systemroot
	Répertoire « racine » de l'installation de Windows sur le disque dur de l'ordinateur. Sur la plupart des ordinateurs exécutant Windows XP, le lecteur systemroot est C:\WINDOWS. Si vous avez mis à niveau votre ordinateur vers Windows XP à partir d'une autre version de Windows, le lecteur systemroot peut être C:\WINNT.

	Mise à jour
	Correctif qui est mis à la disposition des utilisateurs pour corriger un problème spécifique. 

« Mettre à jour » consiste à actualiser un système ou un fichier de données.

	Mise à niveau
	Package logiciel qui remplace une version installée d'un produit par une version plus récente de ce même produit. En principe, la procédure de mise à niveau n'affecte pas les données et les préférences des clients : elle remplace simplement le logiciel existant par une version plus récente. 

« Mettre à niveau » consiste à adopter une version plus récente, généralement plus puissante ou sophistiquée, d'un produit.


Pour obtenir d'autres définitions, consultez le Glossaire de la sécurité et de la confidentialité de Microsoft sur le site Web Sécurité de Microsoft.
Éléments à connaître avant de déployer le Service Pack 2

Bien que ce document fournisse un certain nombre d'informations de base sur le système d'exploitation, il suppose de votre part une connaissance pratique de Windows XP et des Services Packs. Il n'a pas pour but de remplacer une formation ou une documentation Windows mais doit être utilisé comme complément de ces ressources. 

Mise à jour de Microsoft Windows XP Édition Tablet PC ou de Microsoft Windows XP Édition Media Center

Pour plus d'informations sur la mise à jour de Microsoft Windows XP Édition Tablet PC ou de Microsoft Windows XP Édition Media Center vers le Service Pack 2, consultez « What to Know Before You Install Service Pack 2 » (en anglais) sur le site Web Microsoft Windows XP Service Pack 2. 

Pour obtenir des informations sur le déploiement de la version SP2 intégrée à Microsoft Windows XP Édition Tablet PC, consultez Single-Image Deployment Guide for Windows XP Tablet PC Edition 2005 (en anglais) sur le site Web TechNet de Microsoft.
Remarque
Le Service Pack 2 n'est pas publié pour Microsoft Windows XP Édition 64 bits. Si vous souhaitez exécuter une version 64 bits de Windows XP, contactez Microsoft pour savoir comment vous procurer la version 2003 de Windows XP Édition 64 bits.
Ressources à consulter avant de planifier votre déploiement

Les sites Web et les autres ressources présentés dans cette section contiennent des informations qui vous aideront à planifier de manière efficace le déploiement du Service Pack 2. 

Ressources Windows XP Service Pack 2 pour les informaticiens. Nouvelles fonctionnalités et modifications liées à la sécurité

Avant de déployer le Service Pack, nous vous conseillons de consulter les informations du site Microsoft TechNet. 
Cette ressource propose des liens menant aux informations suivantes : 
· Documents qu'il est préférable de consulter avant de déployer le Service Pack 2. 

· Informations clés sur les modifications apportées à la sécurité dans le Service Pack 2. 

· Informations sur la gestion d'un environnement dans lequel les ordinateurs exécutent Windows XP avec SP2. 

· Informations sur les problèmes de compatibilité entre les applications.
Mises à jour incluses dans le Service Pack 2

Les ressources suivantes fournissent des informations sur les mises à jour de sécurité et d'autres mises à jour incluses dans le Service Pack 2 :
· Pour obtenir des informations détaillées sur les mises à jour de sécurité inclus dans le Service Pack 2, consultez Tous les bulletins de sécurité sur le site Web TechNet de Microsoft.
· Pour obtenir des informations détaillées sur les autres mises à jour qu'offre le Service Pack 2, consultez l'article 811113 de la Base de connaissances Microsoft.
Notes de mise à jour du Service Pack 2

Pour obtenir des informations sur les problèmes susceptibles de se poser avec le Service Pack 2, consultez l'article 835935, « Notes de publication pour le Service Pack 2 Windows XP » dans la Base de connaissances Microsoft. 
Contenu du Service Pack 2

Cette section décrit les fichiers et les programmes disponibles sur le CD-ROM du Service Pack 2. Elle explique également comment se procurer ces fichiers et ces programmes à partir des sites Web dédiés au Service Pack 2. 

Contenu du CD-ROM du Service Pack 2
Le CD-ROM du Service Pack 2 contient les fichiers suivants :

Fichiers d'installation du Service Pack que vous pouvez extraire du fichier XPsp2.exe file : le fichier XPsp2.exe contient tous les fichiers binaires du Service Pack qui ont été mis à jour pour le Service Pack 2, ainsi que le fichier programme Update.exe.
Le CD-ROM du Service Pack 2 contient également les documents et les outils suivants réservés aux utilisateurs expérimentés et aux administrateurs système :
· Le Guide d'installation et de déploiement des mises à jour de Microsoft Windows XP Service Pack 2. Ce guide fournit des instructions sur l'installation des mises à jour, des correctifs, des mises à jour critiques et des mises à jour de sécurité (toutes précédemment regroupées sous l'appellation de correctifs) sur plusieurs ordinateurs. Il se trouve dans le dossier \Support\Tools du CD-ROM de votre Service Pack 2.

· Fichier Deploy.cab : ce fichier compressé contient un ensemble d'outils et se trouve dans le dossier \Support\Tools du CD-ROM du Service Pack 2. Deploy.cab n'est pas chargé automatiquement lors de l'installation du Service Pack 2. 
Pour plus d'informations sur ces outils de déploiement, consultez les composants suivants :

· Le Guide de l'utilisateur sur les outils de déploiement en entreprise de Microsoft Windows (Deploy.chm) et le Guide de référence de préinstallation de Microsoft Windows (Ref.chm), tous deux inclus dans Deploy.cab, dans le dossier \Support\Tools sur le CD-ROM. 

· L'article Outils de déploiement Windows XP Service Pack 2 

· Fichier Support.cab : ce fichier compressé contient lui aussi un ensemble d'outils et se trouve dans le dossier \Support\Tools. Les outils d'assistance mis à jour disponibles dans ce fichier peuvent aider le personnel du support technique et les administrateurs réseau à gérer leurs réseaux et à résoudre les problèmes rencontrés. Support.cab n'est pas chargé automatiquement lors de l'installation du Service Pack 2. 
Pour plus d'informations sur les outils de support, consultez les ressources suivantes :

· Le fichier d'aide sur les outils de support de Windows (Suptools.chm dans Support.cab). Ce fichier d'aide décrit les outils de support et fournit des exemples d'utilisation. 

· Les notes de mise à jour (Readme.htm) sur les outils de support de Windows pour Microsoft Windows XP Professionnel, disponibles dans le dossier \Support\Tools. 

· L’ article Outils de support Windows XP Service Pack 2
Options d'installation sur le Web 

Deux options d'installation vous sont proposées à partir des sites Web de Windows XP SP2 : l'installation express et l'installation réseau. Bien qu'elles utilisent des méthodes légèrement différentes, ces options permettent d'installer les mêmes logiciels.

· Installation express (recommandée pour les utilisateurs n'ayant qu'un seul ordinateur à mettre à jour) 
Vous pouvez accéder à l'installation express à partir du site Web Microsoft Windows XP Service Pack 2.

Cette méthode vous permet de procéder à une installation autonome du Service Pack 2 sur un seul ordinateur.

Le package d'installation express contient uniquement les fichiers nécessaires au démarrage de l'installation et à la connexion au serveur de téléchargement, soit le fichier d'information (.inf) et le fichier de version (.ver). Les autres fichiers requis sont identifiés et téléchargés au moment de la liaison avec le serveur de téléchargement.

Compte tenu que l'installation express détecte les fichiers du Service Pack déjà installés sur votre ordinateur et qu'elle installe uniquement les fichiers nécessitant une mise à jour, la durée de téléchargement est sensiblement réduite.
· Installation réseau (recommandée pour les utilisateurs expérimentés et les administrateurs système) 
Vous pouvez accéder à l'installation réseau à partir du site Web Microsoft Windows XP Service Pack 2.

L'installation réseau se présente sous la forme d'un package auto-extractible qui contient tous les fichiers nécessaires à l'installation du Service Pack 2 sur n'importe quel ordinateur équipé de Windows XP. Cette option d'installation télécharge tous les fichiers du Service Pack 2 sur votre ordinateur à partir du réseau auquel vous êtes connecté. Cette solution est idéale pour les administrateurs qui souhaitent configurer un dossier réseau partagé pour déployer le Service Pack 2 sur plusieurs ordinateurs. C'est également la méthode à adopter si vous envisagez d'intégrer les fichiers du Service Pack à Windows XP et de déployer cette installation sur plusieurs ordinateurs.
Planification du déploiement 

Pour garantir le succès de votre déploiement, passez en revue les informations de la section Éléments à connaître avant de déployer le Service Pack 2.
Après avoir consulté ces informations, effectuez les tâches de planification suivantes :

· Choisissez une méthode d'installation. 

· Identifiez les outils et les fichiers de déploiement. 

· Déterminez les options de mise à jour et de mise à niveau. 

· Vérifiez l'espace disque requis. 

· Testez le déploiement dans votre environnement et résolvez les problèmes éventuels qui en découlent. 

· Consultez les informations de post-installation dans la section Après l'installation du Service Pack 2, plus loin dans ce guide.
Pour obtenir des informations détaillées sur les stratégies et les tâches de planification du déploiement, consultez la documentation du Kit de ressources techniques de Microsoft Windows XP Professionnel qui se trouve sur le site Web des Kits de ressources et de déploiement Windows. Ce guide est un outil essentiel à utiliser pour mieux concevoir, planifier et développer vos projets de déploiement de Windows XP et du Service Pack. Les informations qu'il contient faciliteront votre mise en route, notamment pour la création d'un plan de déploiement et l'exécution d'un projet pilote.

Choix de la méthode : installation autonome ou installation intégrée

Avant de déployer le Service Pack dans votre organisation, il convient de choisir la méthode d'installation à suivre : l'installation autonome ou l'installation intégrée.

Pour cela, identifiez tout d'abord les chemins de mise à jour et de mise à niveau pris en charge dans le cadre de l'installation autonome et de l'installation intégrée. Ils dépendent de la présence ou non de Windows XP déjà en cours d'exécution sur les ordinateurs de votre environnement.

Vue d'ensemble de l'installation autonome

L'installation autonome constitue la méthode d'installation standard du Service Pack sur un ordinateur exécutant déjà Windows XP. Si vous avez, par le passé, installé un Service Pack sur un ordinateur équipé de Microsoft Windows NT 4.0 ou Microsoft Windows 2000, ce type d'installation vous est sans doute familier. 
Pour lancer l'installation du Service Pack, vous pouvez soit partir de l'installation express sur le site Web Microsoft Windows XP Service Pack 2, soit exécuter le programme Update.exe après avoir extrait le contenu de XPsp2.exe à l'aide d'une option de ligne de commande.
Pour déterminer les versions de Windows autorisant une installation autonome du Service Pack 2, accédez à la page Éléments à connaître avant de déployer le Service Pack 2 (en anglais), puis cliquez sur Updating Windows XP to Service Pack 2.

Création du fichier Svcpack.log

Lors d'une installation autonome, le programme Update.exe crée un fichier journal intitulé Svcpack.log dans systemroot. Ce fichier journal contient les informations suivantes :
· Un utilitaire de ligne de commande ayant lancé le programme Update.exe. 

· Une liste des fichiers copiés par le programme Update.exe sur votre ordinateur. 

· Des messages générés en cas d'erreur. 

· Des options de ligne de commande utilisées pour l'installation du Service Pack.

Pour plus d'informations, consultez la section « Installation autonome » plus loin dans ce guide.

Vue d'ensemble de l'installation intégrée

Lors d'une installation intégrée, vous procédez à l'installation simultanée du système d'exploitation et du Service Pack. L'installation séparée du système d'exploitation et du Service Pack est donc inutile. 

Pour effectuer une installation intégrée, vous devez d'abord mettre à jour Windows XP avec le Service Pack 2 dans un dossier de distribution partagé à l'aide de l'option /integrate. Une fois cette opération terminée, vous pouvez exécuter le programme d'installation de Windows XP.

Le chemin d'accès utilisé pour mettre à niveau des versions précédentes de Windows vers Windows XP intégré avec le Service Pack 2 est le même chemin que celui que vous utiliseriez pour la mise à niveau vers Windows XP.
Création du fichier Spslpsrm.log

Le programme Update.exe crée un fichier journal intitulé Spslpsrm.log pour toutes les installations intégrées. Ce fichier journal est créé dans systemroot et contient les informations suivantes :

· Un utilitaire de ligne de commande ayant lancé le programme Update.exe. 

· Une liste des fichiers copiés par le programme Update.exe sur votre ordinateur. 

· Des messages générés en cas d'erreur. 

· Des options de ligne de commande utilisées pour l'installation du Service Pack. 
Pour plus d'informations, consultez la section « Installation intégrée » plus loin dans ce guide. 

Installation combinée

L'installation combinée vous permet d'installer le Service Pack avec divers autres composants. 

Vous y parvenez en créant une installation qui allie l'installation intégrée et les mises à jour de Windows XP. Pour plus d'informations sur ce type d'installation, consultez le Guide d'installation et de déploiement des mises à jour de Microsoft Windows XP Service Pack 2.
Vue d'ensemble des outils et des fichiers de déploiement

Après avoir sélectionné votre méthode d'installation, consultez le scénario correspondant dans la section Installation du Service Pack 2 plus loin dans ce guide, afin d'identifier les outils et les fichiers de déploiement nécessaires.
Selon votre modèle de déploiement particulier, vous aurez besoin d'un ou de plusieurs des outils et des fichiers de déploiement suivants :
· Microsoft Windows Installer
Windows Installer est un composant Windows qui normalise et simplifie le mode d'installation et de gestion des programmes (par exemple, le Service Pack) sur plusieurs ordinateurs. Ce service d'installation vous permet de gérer l'installation, la modification, la réparation et la suppression des programmes. Il facilite un déploiement cohérent en vous offrant la possibilité de gérer des ressources partagées, de personnaliser les processus d'installation, de prendre des décisions quant à l'utilisation des applications et de résoudre des problèmes de configuration. 
· Fichier de réponses Unattend.txt (pour les installations intégrées uniquement) 
Le fichier de réponses Unattend.txt identifie la manière dont le programme d'installation de Windows XP interagit avec les dossiers et fichiers de distribution créés et fournit des informations sur la configuration requise pour votre préinstallation. Il fournit également au programme d'installation toutes les informations que l'utilisateur final est invité à donner au cours d'une installation par défaut de Windows XP. 

Vous pouvez créer ou modifier le fichier Unattend.txt à l'aide d'un éditeur de texte ou du Gestionnaire d'installation. Assurez-vous que seul l'administrateur système dispose d'un accès en écriture sur ce fichier.

Pour plus d'informations, consultez le Guide de référence de préinstallation de Microsoft Windows (Ref.chm), rubrique Unattend.txt, dans le fichier Deploy.cab du dossier \Support\Tools qui se trouve sur votre CD-ROM.
· Microsoft Systems Management Server 
SMS (Microsoft Systems Management Server) offre de nombreux outils qui vous permettent de déployer le Service Pack dans votre organisation. Avec la fonctionnalité de distribution de logiciels de SMS 2.0, vous pouvez automatiquement mettre à jour tous les ordinateurs clients SMS de votre organisation avec le nouveau Service Pack. 

Vous pouvez permettre aux utilisateurs d'exécuter l'installation du Service Pack quand bon leur semble, ou planifier l'exécution de l'installation du Service Pack à un moment précis. De même, vous pouvez programmer l'exécution du Service Pack sur des ordinateurs clients SMS à un moment où les utilisateurs ne sont pas connectés.
Remarque
SMS fournit des outils pour la mise à niveau de vos ordinateurs existants à partir d'autres versions de Windows (notamment Windows NT 4.0). En revanche, vous ne pouvez pas utiliser SMS pour installer des systèmes d'exploitation sur des ordinateurs dépourvus de système d'exploitation.
Les ressources suivantes fournissent des informations plus détaillées sur les outils et les fichiers de déploiement spécifiques.
· Kits de ressources et de déploiement Windows. 

· L'article Outils de déploiement Windows XP Service Pack 2
· Guide de l'utilisateur sur les outils de déploiement en entreprise de Microsoft Windows (Deploy.chm) et Guide de référence de préinstallation de Microsoft Windows (Ref.chm), disponibles dans le fichier Deploy.cab du dossier \Support\Tools sur votre CD-ROM.

· Fichier d'aide sur les outils de support deWindows (Suptools.chm dans Support.cab). Ce fichier d'aide décrit les outils de support et fournit des exemples d'utilisation. 

· Notes de mise à jour (Readme.htm) sur les outils de support de Windows pour Microsoft Windows XP Professionnel, disponibles dans le dossier \Support\Tools. 

· L’article Outils de support Windows XP Service Pack 2
Vérification de l'espace disque requis

L'espace disque requis pour l'installation intégrée du Service Pack 2 avec le système d'exploitation varie en fonction de la version Windows XP installée : Windows XP Édition familiale ou Windows XP Professionnel. 
Pour obtenir des informations spécifiques sur l'espace nécessaire à l'installation du Service Pack 2 sur ou avec une version donnée de Windows XP, consultez l'article Espace minimal requis.
Options de ligne de commande pour XPsp2.exe et Update.exe 

Pour déployer le Service Pack, vous pouvez exécuter le programme XPsp2.exe qui extrait le contenu du Service Pack. Le programme Update.exe s'exécute ensuite automatiquement pour installer le Service Pack. 

Vous pouvez également extraire tous les fichiers que contient XPsp2.exe. Ces fichiers sont disponibles sur le CD-ROM du Service Pack 2 et à partir de la page TechNet dédiée.

Une fois les fichiers extraits, utilisez les options de ligne de commande pour spécifier le type d'installation souhaité. 

Par exemple, vous pouvez extraire tous les fichiers dans un dossier réseau partagé, puis faire appel au programme Update.exe pour mettre à jour des ordinateurs individuels.
Si vous exécutez XPsp2.exe sans les options de ligne de commande, tous les fichiers du Service Pack 2 sont installés sur l'ordinateur local, c'est-à-dire à l'emplacement d'installation par défaut.

Le tableau suivant décrit les options de ligne de commande prises en charge par les programmes Update.exe et XPsp2.exe. Vous pouvez inclure les options que vous souhaitez utiliser au moment d'entrer la commande d'extraction des fichiers de XPsp2.exe. 
	Option de ligne de commande
	Description

	/U ou /passive
	Utilise les options par défaut et n'exige aucune action de la part de l'utilisateur. Si vous utilisez cette option, seuls les messages d'erreur critiques apparaîtront à l'écran au cours du processus d'installation.

	/F
	Force la fermeture des autres applications lors de l'arrêt de l'ordinateur.

	/N
	Ne sauvegarde pas les fichiers nécessaires à la suppression du Service Pack.

	/O
	Écrase les fichiers OEM sans demande préalable. 

	/Z
	Ne redémarre pas l'ordinateur une fois l'installation terminée.

	/forcerestart
	Redémarre l'ordinateur une fois l'installation terminée.

	/norestart
	Spécifie que l'ordinateur ne redémarrera pas une fois l'installation terminée.

	/Q ou /quiet
	Utilise le mode silencieux (identique au mode sans assistance, mais sans affichage de l'interface utilisateur). Si vous utilisez cette option, aucune invite n'apparaît à l'écran au cours du processus d'installation.

	/L
	Affiche la liste des mises à jour Windows, des mises à jour critiques et des mises à jour de sécurité installées.

	/integrate:chemin_accès
	Combine le système d'exploitation avec le Service Pack dans un dossier de distribution partagé pour une installation intégrée.

	/uninstall
	Désinstalle le package.

	/help
	Affiche les mêmes informations que /?.

	/d:chemin_accès
	Sauvegarde les fichiers nécessaires à la suppression du Service Pack dans le dossier que vous spécifiez.

	/n
	Ne sauvegarde pas les fichiers nécessaires à la désinstallation du Service Pack.


Les options transmises au programme Update.exe stipulent les spécificités du processus d'installation. Elles n'affectent pas le mode d'extraction des fichiers. 

Toutes les options répertoriées dans le tableau comportent une barre oblique (/), mais vous pouvez utiliser un trait d'union (-) à la place, selon vos préférences. Les options fonctionnent de la même façon avec l'un ou l'autre des symboles.

Pour afficher les options de ligne de commande, tapez à l'invite de commandes :

XPsp2.exe /?

Pour plus d'informations sur ces options, consultez l'article 262841 (« Commutateurs de ligne de commande pour les packages de mise à jour logicielle Windows ») de la Base de connaissances Microsoft.

Utilisation des options de ligne de commande
Vous pouvez utiliser ces options pour installer le Service Pack comme suit :
· Pour procéder à une installation sans assistance, utilisez l'option /Passive : 

XPsp2.exe /Passive
Utilisez cette option pour installer le Service Pack avec toutes les options par défaut. Le programme d'installation ne vous demande de fournir aucune information mais la barre de progression d'installation de l'interface utilisateur s'affiche pendant tout le processus d'installation. 
· Pour paramétrer XPsp2.exe de sorte qu'il ferme toutes les autres applications après l'installation du Service Pack 2, utilisez l'option /F : 

XPsp2.exe /F
Une fois l'installation terminée, vous devez fermer tous les programmes ouverts avant de redémarrer l'ordinateur. Pour forcer la fermeture des applications sans enregistrer les fichiers, utilisez l'option /F. Vous pouvez utiliser cette option conjointement avec d'autres options de ligne de commande, à l'exception de /integrate (utilisée pour une installation intégrée), /L (utilisée pour afficher la liste des mises à jour Windows, des mises à jour critiques et des mises à jour de sécurité installées) et /norestart (utilisée pour empêcher le redémarrage automatique après l'installation).
· Pour empêcher la création automatique de fichiers de sauvegarde lors de la suppression du Service Pack, utilisez l'option /N : 

XPsp2.exe /N
Si vous sélectionnez cette option, les fichiers nécessaires à la suppression du Service Pack ne sont pas sauvegardés au cours de l'installation. Vous économiserez de l'espace disque mais vous ne pourrez pas supprimer le Service Pack ultérieurement, que ce soit via l'option Ajouter ou supprimer des programmes ou par l'intermédiaire de la ligne de commande. Le Service Pack n'est pas ajouté à Ajouter ou supprimer des programmes.

Vous pouvez utiliser cette option conjointement avec d'autres options de ligne de commande, à l'exception de /integrate (utilisée exclusivement pour une installation intégrée) ou /L (affiche la liste des mises à jour, des mises à jour critiques et des mises à jour de sécurité installées).
· Pour mettre à jour les fichiers fournis par les fabricants OEM sans demande de confirmation, utilisez l'option /O : 

XPsp2.exe /O 
Par exemple, si des pilotes spécifiques à des fabricants OEM sont installés sur votre ordinateur, l'utilisation de l'option /O permet de mettre à jour ces pilotes avec les pilotes inclus dans le Service Pack sans qu'il vous en soit préalablement demandé confirmation.
Important
Si vous utilisez l'option /quiet ou /passive pour exécuter le programme Update.exe en mode d'installation silencieuse ou sans assistance et si vous souhaitez mettre à jour des fichiers fournis par des fabricants OEM, vous devez également utiliser l'option /O. Si vous n'utilisez pas l'option /O, certains fichiers tels que la couche d'abstraction matérielle (HAL, Hardware Abstraction Layer) et les pilotes de miniport de disque ne sont pas mis à jour.
· Pour empêcher le redémarrage automatique de l'ordinateur après l'installation du Service Pack, utilisez l'option /norestart : XPsp2.exe /norestart 
Vous pouvez utiliser cette option conjointement avec d'autres options de ligne de commande, à l'exception de /integrate et /L.

· Pour effectuer une installation en mode silencieux, utilisez l'option /quiet : XPsp2.exe /quiet
Utilisez cette option pour installer le Service Pack 2 tel que décrit pour l'installation sans assistance. Cependant, ni la barre de progression de l'interface utilisateur ni les erreurs qui pourraient se produire, ne s'affichent au cours de l'installation.

· Pour afficher la liste des mises à jour, des mises à jour critiques et des mises à jour de sécurité actuellement installées sur l'ordinateur, utilisez l'option /L : XPsp2.exe /L
Cette option n'est pas conçue pour être utilisée avec d'autres options de ligne de commande.
· Pour déployer Windows XP avec le Service Pack 2, utilisez l'option /integrate:chemin_accès dans la commande suivante : XPsp2.exe /integrate:chemin_accès
Si vous envisagez de déployer Windows XP avec le Service Pack 2 dans le cadre d'une installation intégrée, vous pouvez utiliser cette option pour créer un dossier réseau partagé intégré contenant les fichiers du système d'exploitation et du Service Pack 2. Ce dossier partagé vous servira alors à installer ensemble le système d'exploitation et le Service Pack dans le cadre d'une installation intégrée.
Pour savoir quelles mises à jour, mises à jour critiques, mises à jour de sécurité et service packs sont actuellement installés sur votre ordinateur, tapez ce qui suit : Qfecheck.exe
Qfecheck.exe est un outil de ligne de commande auquel les administrateurs réseau peuvent faire appel pour consigner dans un fichier journal les mises à jour, les mises à jour de sécurité et les correctifs installés. L'utilisation seule de l'option /L permet d'afficher ces informations sur votre écran.
Pour plus d'informations sur le programme Qfecheck.exe, consultez les articles suivants de la Base de connaissances Microsoft : 
282784 : « Qfecheck.exe vérifie l'installation des correctifs Windows 2000 et Windows XP » 

304864 : « Qfecheck Hotfix Tool Reports False Need to Reinstall Freshly Installed Hotfixes » (en anglais)
Options de ligne de commande pour XPsp2.exe uniquement

Le tableau suivant répertorie les options de ligne de commande prises en charge exclusivement par le programme XPsp2.exe.

	Option de ligne de commande
	Description

	/X
	Extrait les fichiers du Service Pack sans démarrer Update.exe. 

Vous êtes invité à fournir le chemin d'accès au dossier dans lequel vous souhaitez extraire XPsp2.exe.

	XPsp2.exe / X:chemin_accès
	Extrait les fichiers du Service Pack dans le dossier chemin_accès sans demande préalable ni démarrage de Update.exe.


Tests de déploiement dans votre environnement informatique

Bien que Microsoft ait toute confiance dans ce Service Pack 2, il n'est pas possible de tester toutes les configurations matérielles et les applications susceptibles d'intervenir dans tous les environnements où vous avez installé le Service Pack 2. 

C'est pourquoi nous vous recommandons de tester le Service Pack dans votre environnement avant de le déployer à l'ensemble de vos utilisateurs. 

Selon votre environnement, l'évaluation du Service Pack dans votre environnement peut inclure, sans toutefois s'y limiter, la procédure décrite ci-après.
Pour tester le Service Pack dans votre environnement
1. Votre environnement à tester doit inclure un échantillon des types d'ordinateurs sur lesquels vous envisagez de déployer le Service Pack. Assurez-vous que les ordinateurs que vous utilisez pour le test sont équipés des logiciels et des périphériques matériels habituellement utilisés dans votre organisation.
2. Installez le Service Pack sur chacun de ces ordinateurs, de la même façon que vous envisagez de le faire dans votre environnement spécifique. 

Effectuez soigneusement chacune des opérations suivantes : 
· Mettez à jour vers le Service Pack 2 les ordinateurs exécutant Windows XP.
· Mettez à niveau vers le Service Pack 2 intégré avec Windows XP Édition familiale ou Windows XP Professionnel les ordinateurs exécutant Microsoft Windows 98, Windows NT 4.0 ou Windows 2000 Professionnel.
· Installez le Service Pack 2 intégré avec Windows XP Édition familiale ou Windows XP Professionnel sur un ordinateur ne contenant aucun autre système d'exploitation (en d'autres termes, effectuez une « nouvelle installation »).

3. Vérifiez que les logiciels et le matériel continuent à fonctionner comme prévu dans le cadre des différents scénarios.
Si vous installez Windows XP Édition familiale ou Windows XP Professionnel pour la première fois dans votre entreprise ou dans un service particulier de celle-ci, vous souhaiterez peut-être définir un groupe pilote pour tester votre déploiement et vérifier qu'il fonctionne comme il se doit dans votre environnement. 

Pour plus d'informations sur la planification, les tests et le déploiement de Windows XP dans votre environnement, consultez les informations de déploiement sur le site Web Kits de ressources et de déploiement Windows.

Symboles de débogage du Service Pack

Les fichiers de symboles de débogage sont recommandés pour les administrateurs système et autres utilisateurs avancés chargés de diagnostiquer des problèmes inhérents au système Windows XP. En revanche, il n'est pas nécessaire d'installer ces symboles de débogage sur votre ordinateur pour que celui-ci fonctionne correctement.
Les symboles de débogage se trouvent dans le dossier \Support\Symbols (symbols.exe) du CD-ROM du Service Pack 2. Au cours de la procédure d'installation, les fichiers de symboles de débogage du Service Pack sont copiés sur toutes les versions existantes de ces fichiers dans le dossier d'installation des symboles.
Installation du Service Pack 2 

Les sections suivantes fournissent des instructions nécessaires à l'installation du Service Pack 2 (SP2). 

Vous pouvez soit procéder à une installation autonome du Service Pack 2 sur des ordinateurs déjà dotés de Windows XP, soit effectuer une installation intégrée en installant simultanément Windows XP et le Service Pack 2. 

Pour ces deux types d'installation, des informations d'identification d'ouverture de session d'administration sont requises. Pour installer le Service Pack sur un ordinateur ou sur un réseau, vous devez avoir ouvert une session en tant qu'administrateur.

Installation autonome

Au cours d'une installation autonome, le Service Pack est installé sur un ordinateur exécutant déjà Windows XP. Lorsque vous exécutez le programme Update.exe, ce dernier installe les fichiers système mis à jour et effectue les modifications nécessaires dans le Registre. Après le redémarrage de l'ordinateur, l'installation est terminée et Windows XP s'exécute avec un jeu de fichiers mis à jour.
Cette section décrit quatre scénarios distincts d'installation du Service Pack.
· Scénario 1 : Installation du Service Pack de manière à ce que les ordinateurs utilisent les fichiers sources locaux du Service Pack (recommandé)
· Scénario 2 : Installation du Service Pack de manière à ce que les ordinateurs utilisent les fichiers sources partagés à distance du Service Pack
· Scénario 3 : Installation du Service Pack à l'aide de SMS (Systems Management Server)
· Scénario 4 : Installation du Service Pack à l'aide de Windows Installer et de la Stratégie de groupe
Important
Si un fichier système de l'ordinateur est corrompu ou doit être remplacé pour une raison quelconque, vous aurez besoin des fichiers sources du Service Pack pour remplacer ce fichier système.
Ce Service Pack prend en charge plusieurs types de supports de distribution, notamment les CD-ROM, les dossiers partagés sur les réseaux et les téléchargements sur le Web. Compte tenu du public auquel s'adresse ce guide (principalement le personnel d'entreprise), les scénarios qui y sont décrits sont axés sur l'utilisation de dossiers de distribution partagés sur des réseaux, soit le support de distribution le plus répandu pour ce public.

Scénario 1 : Installation du Service Pack de manière à ce que les ordinateurs utilisent les fichiers sources locaux du Service Pack (recommandé)
Cette méthode vous permet de configurer un dossier de distribution partagé sur un réseau de manière à ce que les utilisateurs puissent mettre à niveau leurs ordinateurs à partir d'un point central et stockent localement leurs fichiers de sauvegarde système.
Pour ce faire, lancez le programme XPsp2.exe en configurant les options que vous voulez utiliser. Vous pouvez également créer des scripts d'ouverture de session pour les utilisateurs, ce qui leur offrira la possibilité de mettre à niveau leur ordinateur vers le Service Pack 2 à la prochaine utilisation.
Remarque
Dans la procédure suivante, Lecteur: représente le nom de lecteur du réseau ou de l'ordinateur où se trouve votre dossier de distribution. 

Pour installer le Service Pack de manière à ce que les ordinateurs utilisent les fichiers sources locaux du Service Pack
1. Pour chaque ordinateur que vous comptez mettre à jour vers le Service Pack 2, sauvegardez les fichiers et fermez tous les programmes ouverts avant de poursuivre (à moins que vous ne souhaitiez forcer la fermeture des programmes au cours de l'installation).
2. Connectez-vous au réseau ou à l'ordinateur sur lequel vous voulez créer le dossier de distribution.
3. Dans le dossier partagé du réseau, créez un dossier de distribution pour le Service Pack. 

Par exemple, pour créer un dossier de distribution nommé XPSP2, tapez ce qui suit à l'invite de commandes : mkdir Lecteur:\XPSP2
4. Copiez XPsp2.exe dans le dossier de distribution que vous avez créé à l'étape 3.
5. Si vous n'êtes pas connecté à un réseau ou à Internet et souhaitez réduire le temps nécessaire à l'installation du Service Pack 2, vous pouvez choisir de désactiver votre antivirus. Il vous suffit la plupart du temps de cliquer avec le bouton droit sur l'icône de votre antivirus (elle apparaît généralement dans le coin inférieur droit de votre écran), puis de cliquer sur Désactiver.
Important
L'antivirus est un composant clé qui garantit la sécurité permanente de votre ordinateur. Néanmoins, le temps nécessaire à l'antivirus pour analyser les fichiers sur votre système peut considérablement accroître le temps requis pour l'installation du Service Pack, jusqu'à une heure, voire plus, sur des systèmes plus lents. 

En désactivant votre antivirus avant d'installer le Service Pack, vous économisez ce temps d'installation supplémentaire.

Si vous choisissez de désactiver votre antivirus avant d'installer le Service Pack, pensez aux risques encourus et veillez à le réactiver une fois l'installation du Service Pack terminée

6. Pour installer le Service Pack à partir du dossier de distribution (nommé XPSP2 dans cet exemple), tapez ce qui suit à l'invite de commandes : Lecteur:\XPSP2\XPsp2.exe 
Vous pouvez inclure des options de ligne de commande, si besoin est. 

Par exemple, pour forcer la fermeture des programmes au démarrage de l'installation du Service Pack, incluez l'option /F dans la commande d'installation. 
Pour plus d'informations sur les options de ligne de commande, consultez « Options de ligne de commande pour XPsp2.exe et Update.exe » plus haut dans ce document.
La progression de l'installation s'affiche au fur et à mesure de la vérification et de l'extraction des fichiers. Dès que cette procédure est terminée, l'Assistant Installation de Windows XP SP2 apparaît. Suivez les instructions fournies par l'Assistant Installation.
7. Une fois l'installation terminée, l'Assistant Installation vous propose de redémarrer l'ordinateur immédiatement ou plus tard. Il est recommandé de redémarrer immédiatement votre ordinateur.  

Pour installer des mises à jour, des mises à jour critiques et des mises à jour de sécurité, consultez le Guide d'installation et de déploiement des mises à jour de Microsoft Windows XP Service Pack 2 (HFDeploy.mspx).
8. Si vous avez désactivé votre antivirus, pensez à le réactiver après avoir redémarré l'ordinateur. 
Important 

Le Service Pack 2 ne sera pas pleinement opérationnel tant que vous n'aurez pas redémarré votre ordinateur.
Scénario 2 : Installation du Service Pack de manière à ce que les ordinateurs utilisent les fichiers sources partagés à distance du Service Pack
Ce scénario décrit la préparation d'un dossier de distribution partagé sur un réseau et l'installation du Service Pack à partir de ce dossier sur des ordinateurs déjà dotés de Windows XP.

Cette méthode vous permet de stocker les fichiers sources du Service Pack dans le dossier de distribution partagé plutôt que sur des ordinateurs locaux.
Important
Compte tenu que les fichiers sources du Service Pack sont conservés à distance sur le réseau, cette méthode convient uniquement à des ordinateurs connectés en permanence au réseau. Par exemple, cette méthode n'est pas conseillée pour la mise à niveau d'ordinateurs portables. 

Vous devez utiliser un dossier de distribution partagé créé spécifiquement pour le Service Pack 2. Ne réutilisez pas un dossier configuré pour un Service Pack précédent. Les dossiers de distribution partagés pour les fichiers sources du Service Pack doivent être permanents afin de garantir la disponibilité de tous les fichiers d'un ordinateur susceptibles de nécessiter un remplacement.
L'extraction des fichiers de XPsp2.exe peut être utile si vous voulez utiliser le dossier de distribution en tant que dossier contenant les fichiers sources du Service Pack. Vous économiserez ainsi de l'espace disque sur les ordinateurs locaux car l'installation pointera vers le dossier de distribution de ServicePackFiles au lieu de créer ce dossier localement. Le dossier ServicePackFiles est nécessaire à chaque fois que le système d'exploitation a besoin d'un fichier du Service Pack, notamment lorsque la protection de fichiers Windows doit restaurer un fichier corrompu ou altéré ou lorsqu'un composant optionnel est configuré.
Si vous déplacez le dossier de distribution partagé, consultez l'article « Des fichiers et des dossiers sont ajoutés à votre système après avoir installé un Service Pack » de la Base de connaissances Microsoft pour obtenir plus d'informations.
Remarque
Dans la procédure suivante, Lecteur: représente le nom de lecteur du réseau ou de l'ordinateur où se trouve votre dossier de distribution.
Pour installer le Service Pack de manière à ce que les ordinateurs utilisent les fichiers sources partagés à distance du Service Pack
1. Connectez-vous au réseau ou à l'ordinateur sur lequel vous voulez créer le dossier de distribution
2. Si vous n'êtes pas connecté à un réseau ou à Internet et souhaitez réduire le temps nécessaire à l'installation du Service Pack 2, vous pouvez choisir de désactiver votre antivirus. Il vous suffit la plupart du temps de cliquer avec le bouton droit sur l'icône de votre antivirus (elle apparaît généralement dans l'angle inférieur droit de votre écran), puis de cliquer sur Désactiver.
Important
L'antivirus est un composant clé qui garantit la sécurité permanente de votre ordinateur. Néanmoins, le temps nécessaire à l'antivirus pour analyser les fichiers sur votre système peut considérablement accroître le temps requis pour l'installation du Service Pack, jusqu'à une heure, voire plus, sur des systèmes plus lents. 

En désactivant votre antivirus avant d'installer le Service Pack, vous économisez ce temps d'installation supplémentaire.

Si vous choisissez de désactiver votre antivirus avant d'installer le Service Pack, pensez aux risques encourus et veillez à le réactiver une fois l'installation du Service Pack terminée.
3. Dans le dossier partagé du réseau, créez un dossier de distribution pour le Service Pack. Par exemple, pour créer un dossier de distribution nommé XPSP2, tapez ce qui suit à l'invite de commandes : mkdir Lecteur:\XPSP2 
4. Pour extraire les fichiers dans le dossier de distribution partagé, tapez ce qui suit à l'invite de commandes : XPsp2.exe / X:chemin_accès Où chemin_accès est l'emplacement du dossier de distribution partagé. Lorsque vous utilisez l'option /U, le programme d'extraction utilise les valeurs par défaut. Aucune intervention de l'utilisateur n'est alors requise.
5. Pour chaque ordinateur que vous comptez mettre à jour, sauvegardez les fichiers et fermez tous les programmes avant de poursuivre (à moins que vous ne souhaitiez forcer la fermeture des programmes au cours de l'installation).
6. Pour installer le Service Pack à partir du dossier de distribution partagé, lancez la mise à jour du Service Pack via le programme Update.exe. Par exemple, pour installer le Service Pack depuis un dossier de distribution appelé XPSP2, tapez ce qui suit à l'invite de commandes : Lecteur:\XPSP2\i386\Update\Update.exe. L'installation se poursuit comme décrit dans le Scénario 1, plus haut dans cette section.

7. Il est recommandé de redémarrer immédiatement votre ordinateur.  Pour installer des mises à jour, des mises à jour critiques ou des mises à jour de sécurité, consultez le Guide d'installation et de déploiement des mises à jour de Microsoft Windows XP Service Pack 2 (HFDeploy.mspx).
8. Si vous avez désactivé votre antivirus, pensez à le réactiver après avoir redémarré l'ordinateur. 

Important
Le Service Pack 2 ne sera pas pleinement opérationnel tant que vous n'aurez pas redémarré votre ordinateur.
Scénario 3 : Installation du Service Pack à l'aide de SMS (Systems Management Server) 
Ce scénario décrit la procédure d'installation du Service Pack à partir d'un dossier de distribution partagé sur un réseau à l'aide de SMS (Microsoft Systems Management Server). Cette méthode permet d'installer le Service Pack sur des ordinateurs clients SMS qui exécutent déjà Windows XP.
Ce scénario suppose de votre part une bonne maîtrise de SMS et une connaissance pratique de la distribution de logiciels.
Important
Pour effectuer ce type d'installation, l'un des composants suivants doit être installé sur votre ordinateur : 
SMS 2.0 avec le Service Pack 4 installé SMS 2.0 avec le Service Pack 5 installé Microsoft Systems Management Server 2003.

Pour installer le Service Pack à l'aide de SMS
1. Créez le package SMS en important le fichier de définition du package pour le Service Pack. Dans le package, fournissez le chemin d'accès aux fichiers sources du Service Pack.
2. Distribuez le package SMS aux points de distribution.
3. Créez l'annonce pour informer les clients SMS que le Service Pack est disponible.

Pour obtenir des informations détaillées sur le déploiement du Service Pack 2 via SMS, consultez l'article 842844, « How to install Windows XP Service Pack 2 (SP2) by using Systems Management Server » (en anglais), de la Base de connaissances Microsoft.

Scénario 4 : Installation du Service Pack à l'aide de Windows Installer et de la Stratégie de groupe 
Ce scénario décrit la procédure d'installation du Service Pack à partir d'un dossier de distribution partagé sur un réseau à l'aide de Windows Installer. Cette méthode permet d'installer le Service Pack sur des ordinateurs qui exécutent déjà Windows XP.

Pour utiliser cette méthode, vous devez parfaitement maîtriser Windows Installer et posséder des connaissances pratiques de la Stratégie de groupe et d'Active Directory®. Pour plus d'informations sur Windows Installer, la Stratégie de groupe et Active Directory, consultez le site Web Kits de ressources et de déploiement Windows.

Utilisation de Windows Installer

Le fichier de package Windows Installer (Update.msi) contient toutes les informations nécessaires à Windows Installer pour installer ou supprimer le Service Pack et pour exécuter l'interface utilisateur du programme d'installation. 
Ce fichier de package décrit les relations entre les composants et les ressources du Service Pack. Il contient en outre une base de données d'installation à partir de laquelle vous pouvez visualiser un récapitulatif (on parle de flux d'informations résumées) des propriétés utilisées par le programme d'installation. Pour afficher ce récapitulatif, cliquez avec le bouton droit sur la base de données d'installation, puis cliquez sur Propriétés. 
Vous pouvez utiliser la fonctionnalité Installation et maintenance du logiciel sous Windows XP qui utilise Windows Installer pour déployer Update.msi pour tous les ordinateurs et installer le Service Pack.

La fonctionnalité Installation et maintenance du logiciel utilise un objet Stratégie de groupe pour déployer le package (sur les ordinateurs en réseau) au sein de conteneurs Active Directory, notamment des sites, des domaines et des unités d'organisation associés à l'objet Stratégie de groupe.

Microsoft préconise l'utilisation de la méthode de distribution « assignation par ordinateur » lors de l'utilisation de Update.msi. Aucune autre méthode n'est disponible.
Important
Microsoft recommande l'utilisation de XPsp2.exe lors du déploiement du Service Pack 2 à l'aide de l'invite de commandes. Si vous utilisez Update.msi pour distribuer des Service Packs, vous devez utiliser exclusivement un objet Stratégie de groupe basé sur l'ordinateur (assignation par ordinateur). Avec Update.msi, Microsoft ne prend pas en charge l'utilisation de déploiements de stratégies de groupe basées sur l'utilisateur. 
Pour plus d'informations, consultez l'article 278503 (« Pratiques recommandées pour l'utilisation du package Update.msi pour le déploiement des Service Packs ») de la Base de connaissances Microsoft. 
Les ordinateurs sur lesquels le Service Pack doit être déployé doivent être associés au même domaine que le serveur où réside le fichier Windows Installer (MSI). Une fois le package attribué, Windows Installer installe automatiquement le Service Pack la prochaine fois que les utilisateurs connectés au réseau démarrent leur ordinateur. 

Notez que seul un administrateur réseau ou un utilisateur connecté à un ordinateur local en tant qu'administrateur peut supprimer le logiciel assigné.

Assignation du Service Pack 2 à des ordinateurs

Cette procédure décrit l'assignation du Service Pack à des ordinateurs gérés par un objet Stratégie de groupe que vous créez pour l'unité d'organisation Bureaux sous Ressources. Pour votre installation, vous pouvez décider d'associer l'objet Stratégie de groupe à un conteneur Active Directory différent. 

Cette procédure concerne des environnements équipés de systèmes d'exploitation Microsoft Windows 2000 Server ou Microsoft Windows Server™ 2003. 
Pour assigner le Service Pack à l'aide de la Stratégie de groupe
1. Créez un dossier de distribution réseau partagé.
2. Créez un objet Stratégie de groupe pour les déploiements du Service Pack 2.
3. Déployez le fichier Update.msi du Service Pack 2 à partir du dossier de distribution partagé en tant que fichier assigné par l'ordinateur. Ne le déployez pas comme s'il s'agissait d'un déploiement par l'utilisateur.
4. Lors de leur redémarrage, les ordinateurs sont mis à niveau vers le Service Pack 2. 

Important
Vérifiez les propriétés de chaque ordinateur pour vous assurer que la mise à jour est terminée. Vous devrez peut-être redémarrer plusieurs fois l'ordinateur pour achever la mise à jour.
Chacune de ces procédures est décrite en détail dans l'article 302430 (« COMMENT FAIRE : Attribuer un logiciel à un groupe spécifique au moyen d'une stratégie de groupe ») de la Base de connaissances Microsoft. 

Installation intégrée

Si vous disposez déjà de la version Windows XP sans Service Pack, vous pouvez appliquer le Service Pack directement aux fichiers d'installation Windows XP et effectuer une installation intégrée à l'aide d'un dossier de distribution partagé sur un réseau.
Compte tenu que l'installation intégrée remplace les fichiers individuels, l'espace disque requis pour ce type d'installation est quasiment identique à celui requis pour Windows XP. Pour plus d'informations sur l'espace requis, consultez le fichier Lisezmoi.htm qui se trouve sur le CD-ROM de Windows XP (version sans Service Pack). 
Le scénario suivant explique comment utiliser le programme Update.exe pour créer l'installation intégrée et exécuter le programme d'installation pour installer Windows XP avec le Service Pack déjà appliqué.

Compte tenu du public auquel s'adresse ce guide (principalement le personnel d'entreprise), le scénario intégré qui y est décrit est axé sur l'utilisation de dossiers de distribution partagés sur des réseaux, soit le support de distribution le plus répandu pour ce public
Important
· Vous ne pouvez pas supprimer un Service Pack installé en même temps que Windows XP dans le cadre d'une installation intégrée.
· Si vous effectuez une mise à niveau à partir d'autres versions Windows que Windows XP et si vous souhaitez installer la version intégrée du Service Pack 2 avec Windows XP, consultez le fabricant de votre ordinateur pour une mise à niveau du BIOS avant de poursuivre.
Cette section décrit les deux scénarios permettant d'effectuer une installation intégrée.
· Scénario 1 : Installation intégrée de Windows XP et du Service Pack
· Scénario 2 : Installation intégrée de Windows XP avec le Service Pack à l'aide des services d'installation à distance (RIS)

Scénario 1 : Installation intégrée de Windows XP et du Service Pack 

Ce scénario explique comment créer une installation intégrée de Windows XP et du Service Pack dans un dossier de distribution partagé sur un réseau. Le programme d'installation intégrée de Windows XP inclut les fichiers du Service Pack comme éléments inhérents au processus d'installation classique.

Les étapes de cette procédure utilisent des exemples d'emplacement de fichiers pour la création d'une installation intégrée de Windows XP Professionnel. Vous pouvez suivre des conventions similaires pour Windows XP Édition Familiale. 

Remarque
Dans la procédure suivante, Lecteur:\ représente le nom de lecteur du réseau ou de l'ordinateur où se trouve votre dossier de distribution.
Pour créer une installation intégrée de Windows XP et du Service Pack
1. Connectez-vous au réseau ou à l'ordinateur sur lequel vous voulez créer le dossier de distribution, puis assurez-vous que Lecteur: correspond au dossier de distribution.

2. Dans le dossier partagé du réseau, créez un dossier de distribution pour les fichiers d'installation de Windows XP. Par exemple, pour créer un dossier de distribution nommé XPSP2_INT\PRO, tapez ce qui suit : mkdir Lecteur:\XPSP2_INT\PRO 
Assurez-vous que seul l'administrateur système bénéficie d'un accès total à ce fichier. Les autres utilisateurs doivent avoir uniquement des autorisations de lecture et d'exécution.

3. Insérez le CD-ROM de votre version Windows XP sans Service Pack dans le lecteur de CD-ROM, puis copiez le contenu du CD-ROM dans le dossier de distribution que vous avez créé à l'étape 2.  Par exemple, pour copier les fichiers d'installation et les dossiers du CD Windows XP qui se trouve dans le lecteur de CD-ROM (D:) vers le dossier de distribution nommé XPSP2_INT\PRO, tapez ce qui suit : xcopy D:\ Lecteur:\XPSP2_INT\PRO /E
4. Retirez le CD du produit du lecteur de CD-ROM, puis insérez le CD-ROM du Service Pack
5. Si vous comptez stocker ces fichiers localement (tel que décrit dans la section « Installation autonome » plus haut dans ce document), vous pouvez extraire les fichiers sources du Service Pack à partir de XPsp2.exe et les placer dans un dossier sur votre disque dur. Si la solution du stockage local des fichiers ne vous convient pas, ignorez cette étape. Le programme d'installation stockera les fichiers dans l'emplacement par défaut. Cet emplacement est choisi au hasard et défini par le programme d'installation. Par exemple, pour extraire les fichiers du Service Pack situés dans le lecteur de CD-ROM (D:) dans un dossier nommé « temp » sur le lecteur où se trouve le dossier de distribution, tapez ce qui suit : D:\ XPsp2.exe /X: Lecteur:\temp
6. Si vous avez extrait les fichiers, vous pouvez appliquer le Service Pack aux fichiers d'installation Windows XP qui se trouvent dans le dossier nommé XPSP2_INT\PRO en tapant ce qui suit : 

Lecteur:\temp\i386\update\update.exe /Integrate:Lecteur:\XPSP2_INT\PRO 

Pour obtenir une liste des options de ligne de commande, consultez « Options de ligne de commande pour XPsp2.exe et Update.exe » plus haut dans ce document.
7. L'Assistant Installation du Service Pack 2 pour Windows XP affiche la progression de votre installation et vous informe une fois l'installation terminée.
8. Personnalisez l'installation de Windows XP, si nécessaire (par exemple, pour exécuter une installation sans assistance ou ajouter des fichiers OEM). Pour obtenir des informations à ce sujet, consultez la documentation du Kit de ressources techniques de Microsoft Windows XP Professionnel sur le site Web des Kits de ressources et de déploiement Windows, ainsi que le Guide de référence de préinstallation de Microsoft Windows (Ref.chm) disponible dans le fichier Deploy.cab du dossier \Support\Tools sur votre CD-ROM.

9. Vous pouvez à présent déployer Windows XP sur plusieurs ordinateurs à partir du dossier de distribution partagé en mode d'installation avec ou sans assistance. Au cours du processus d'installation standard, le programme d'installation de Windows XP installe le système d'exploitation mis à jour avec le Service Pack déjà appliqué. 
Pour plus d'informations à ce sujet, consultez le Guide de l'utilisateur sur les outils de déploiement en entreprise de Microsoft Windows (Deploy.chm) disponible dans le fichier Deploy.cab du dossier \Support\Tools sur le CD-ROM de votre Service Pack 2. 
Important
Lorsque vous exécutez le programme Update.exe tel que décrit plus haut pour une installation intégrée, un fichier Spslpsrm.log est créé automatiquement dans systemroot sur l'ordinateur qui exécute le programme Update.exe. Si vous avez l'intention de mettre à jour plusieurs versions de Windows XP sur cet ordinateur, renommez le fichier Spslpsrm.log après la mise à jour de chaque version. Vous éviterez ainsi d'écraser le fichier journal existant lors de la mise à jour de versions supplémentaires de Windows XP.
Scénario 2 : Installation intégrée de Windows XP avec le Service Pack à l'aide des services d'installation à distance (RIS)

Ce scénario explique comment procéder à une installation intégrée de Windows XP avec le Service Pack 2 à l'aide des services d'installation à distance (RIS). En revanche, il n'apporte aucune information sur le mode de configuration des services d'installation à distance (RIS). Pour plus d'informations sur les services RIS, consultez le guide Step-by-Step Guide to Remote OS Installation (en anglais).

Types d'images RIS

Deux types d'images de système d'exploitation sont pris en charge par les services RIS : les images CD (images créées via RISetup) et les images RIPrep (Préparation de l'installation à distance). 

L'option CD s'apparente à l'installation d'un système d'exploitation client directement à partir du CD-ROM du produit Windows XP, sauf que dans ce cas, les fichiers sources résident sur un serveur RIS. L'image RIPrep permet à l'administrateur de configurer un ordinateur client, puis de réaliser une copie de cette image pour une installation sur d'autres ordinateurs clients connectés au réseau.

Ajout d'une image CD intégrée du Service Pack 2 à un serveur RIS

Une fois l'installation des services RIS terminée sur le serveur, effectuez les étapes suivantes pour ajouter une image de Windows XP intégré avec le Service Pack sur votre serveur RIS.

Pour copier Windows XP intégré avec le Service Pack 2 sur votre serveur RIS
Créez une installation intégrée de Windows XP avec le Service Pack 2. Pour plus d'informations, consultez le « Scénario 1 : Installation de Windows XP intégré au Service Pack » plus haut dans ce guide. 

Pour créer une nouvelle image, cliquez sur Démarrer, sur Exécuter, puis tapez ce qui suit : 

risetup.exe –add
L'Assistant Installation des services d'installation à distance apparaît. Suivez les instructions qui s'affichent dans l'Assistant. Lorsque la page Emplacement des fichiers sources d'installation vous demande d'indiquer la source de l'image, entrez le chemin d'accès au dossier partagé qui contient l'installation intégrée que vous avez créée à l'étape 1. 
Un message apparaît et affiche la progression de l'installation. Une fois l'image RISetup créée, vous pouvez l'installer sur chaque ordinateur en suivant les instructions de la rubrique « Services d'installation à distance » du Centre d'aide et de support.

Mise à jour des images RIPrep existantes vers le Service Pack 2

Si vous souhaitez ajouter des programmes ou des paramètres supplémentaires à l'image de votre installation intégrée, vous devez disposer d'une image CD SP2 de Windows XP sur votre serveur RIS. (Consultez la section précédente, « Ajout d'une image CD intégrée du Service Pack 2 à un serveur RIS ».) 
Pour mettre à jour des images RIPrep existantes
1. Installez l'image RIPrep sur votre ordinateur à l'aide des services RIS.
2. Ajoutez les programmes et paramètres supplémentaires à inclure dans l'image.
3. Exécutez RIPrep pour recopier l'image sur le serveur RIS. 
Pour obtenir des instructions sur l'exécution de RIPrep, consultez les ressources suivantes :
Pour les serveurs RIS dotés de Windows 2000 Server, consultez le guide Step-by-Step Guide to Remote OS Installation (en anglais). 

Pour les serveurs RIS dotés d'un système d'exploitation de la famille Windows Server 2003, consultez les rubriques Remote Installation Services (en anglais) et Automating and Customizing Installations (en anglais) sur le site Web TechNet de Microsoft.
4. Vous pouvez déployer à présent votre image RIPrep sur d'autres ordinateurs. Pour plus de détails sur cette procédure, consultez la rubrique « Services d'installation à distance » du Centre d'aide et de support. 

Remarque
Vous ne pouvez pas utiliser l'option /integrate pour intégrer le Service Pack 2 directement dans une image CD ou RIPrep existante.
Après l'installation du Service Pack 2

Cette section explique pourquoi vous n'avez pas à réinstaller le Service Pack 2 si vous ajoutez ou supprimez de nouveaux périphériques ou logiciels. Elle décrit également comment configurer les paramètres de l'option Installer les mises à jour et éteindre à l'aide de la Stratégie de groupe.
Ajout de nouveaux périphériques ou logiciels à votre ordinateur 

Si vous ajoutez un périphérique ou un nouveau logiciel à votre ordinateur après avoir installé le Service Pack, il n'est pas nécessaire de réinstaller le Service Pack.
Par exemple, Windows XP inclut un fichier appelé Driver.cab dans lequel figurent tous les fichiers susceptibles d'être installés par le Plug-and-Play. Le programme d'installation et d'autres composants utilisent ce fichier pour installer les pilotes des nouveaux périphériques (par exemple, une carte PCMCIA ou un clavier USB). Cette opération s'effectue automatiquement et ne nécessite ni le recours au CD-ROM de Windows XP, ni la connexion au réseau.
Le Service Pack ne met pas à jour le fichier Driver.cab. Par contre, le programme Update.exe installe un autre fichier de pilote appelé Sp2.cab. Ce fichier renferme uniquement les versions mises à jour des pilotes qui existent dans le fichier Driver.cab d'origine de Windows XP. 
Le programme Update.exe installe également un nouveau fichier Drvindex.inf pointant sur Sp2.cab pour tous les pilotes mis à jour. Ce fichier pointe également vers le fichier Driver.cab pour tous les pilotes que le Service Pack 2 n'a pas mis à jour.
Update.exe installe une nouvelle copie du fichier Layout.inf. Le fichier Layout.inf garantit que le logiciel installé est le bon et que toutes les mises à jour correctes sont effectuées dans Windows XP lorsque vous supprimez ou ajoutez des services à votre ordinateur. 
Pour plus d'informations sur le programme Update.exe, consultez la page Inside Update.exe - The Package Installer for Windows and Windows Components (en anglais) sur le site Web TechNet de Microsoft.
Le fichier Layout.inf détermine aussi si vous devez installer ou non tous les fichiers du CD-ROM Windows XP d'origine ou du Service Pack. Si la réponse est oui et que tous les fichiers doivent en effet être installés, votre système vous demande de préciser le support d'installation approprié.
Pour plus d'informations sur le fichier Layout.inf, consultez l'article 327393 de la Base de connaissances Microsoft.

Utilisation de la Stratégie de groupe pour configurer « Installer les mises à jour et éteindre »

Les mises à jour automatiques peuvent améliorer la sécurité de votre ordinateur. Après avoir installé le Service Pack 2, vous pouvez configurer votre ordinateur pour permettre l'installation automatique des mises à jour disponibles lorsque vous éteignez votre ordinateur. 
Lorsque vous cliquez sur Arrêter, si des mises à jour sont téléchargées et prêtes à être installées, une boîte de dialogue vous offre la possibilité de les installer avant d'éteindre votre ordinateur. 

Si vous souhaitez que cette boîte de dialogue n'apparaisse pas, vous pouvez la désactiver via les paramètres de la Stratégie de groupe. 
Vous pouvez utiliser les paramètres Stratégie de groupe du tableau ci-dessous pour préciser si l'option Installer les mises à jour et éteindre doit apparaître dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows.

Paramètres Stratégie de groupe associés à Ne pas afficher « Installer les mises à jour et éteindre »
	Paramètre Stratégie de groupe
	Description

	Non configuré
	Si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation, l'option Installer les mises à jour et éteindre apparaît dès que l'utilisateur sélectionne l'option Arrêter dans le menu Démarrer. 

	Activé
	L'option Installer les mises à jour et éteindre n'apparaît pas lorsque l'utilisateur sélectionne l'option Arrêter dans le menu Démarrer. Ce paramètre s'applique également si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation.

	Désactivé
	Si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation, l'option Installer les mises à jour et éteindre apparaît dès que l'utilisateur sélectionne l'option Arrêter dans le menu Démarrer. 


Remarque
Le chemin d'accès au paramètre Ne pas afficher « Installer les mises à jour et éteindre » est le suivant : Stratégie Ordinateur local\Configuration de l'ordinateur\Modèles d'administration\Composants Windows\Windows Update
Vous pouvez utiliser les paramètres Stratégie de groupe du tableau ci-dessous pour préciser si l'option Installer les mises à jour et éteindre doit apparaître comme option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows.

Paramètres Stratégie de groupe associés à Ne pas régler par défaut (configuration utilisateur)
	Paramètre Stratégie de groupe
	Description

	Non configuré
	L'option Installer les mises à jour et éteindre apparaît en tant qu'option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation au moment où l'utilisateur sélectionne Arrêter dans le menu Démarrer.

	Activé
	La dernière option d'arrêt choisie par l'utilisateur (Mettre en veille prolongée, Redémarrer, etc.) apparaît comme option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows. Ce paramètre s'applique même si l'option Installer les mises à jour et éteindre est l'une des options répertoriées dans Que voulez-vous faire ?.

	Désactivé
	L'option Installer les mises à jour et éteindre apparaît en tant qu'option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation au moment où l'utilisateur sélectionne Arrêter dans le menu Démarrer.


Remarque
Le chemin d'accès au paramètre Ne pas régler par défaut est le suivant : Stratégie Ordinateur local\Configuration utilisateur\Modèles d'administration\Composants Windows\Windows Update

Vous pouvez utiliser les paramètres Stratégie de groupe du tableau ci-dessous pour préciser si l'option Installer les mises à jour et éteindre doit apparaître comme option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows.

Paramètres Stratégie de groupe associés à Ne pas régler par défaut (configuration ordinateur)
	Paramètre Stratégie de groupe
	Description

	Non configuré
	L'option Installer les mises à jour et éteindre apparaît en tant qu'option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation au moment où l'utilisateur sélectionne Arrêter dans le menu Démarrer.

	Activé
	La dernière option d'arrêt choisie par l'utilisateur (Mettre en veille prolongée, Redémarrer, Mettre en veille) apparaît comme option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows. Ce paramètre s'applique même si l'option Installer les mises à jour et éteindre est l'une des options répertoriées dans Que voulez-vousfaire ?.

	Désactivé
	L'option Installer les mises à jour et éteindre apparaît en tant qu'option par défaut dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows si des mises à jour sont disponibles lors de l'installation au moment où l'utilisateur sélectionne Arrêter dans le menu Démarrer.


Remarques
Le chemin d'accès au paramètre Ne pas régler par défaut est le suivant :

Stratégie Ordinateur local\Configuration de l'ordinateur\Modèles d'administration\Composants Windows\Windows Update
Ce paramètre de stratégie n'a aucun effet si vous avez activé le paramètre Ne pas afficher « Installer les mises à jour et éteindre » dans la boîte de dialogue Arrêt de Windows.

Suppression du Service Pack 2

Cette section explique comment supprimer le Service Pack de votre ordinateur. 

Lors de l'installation du Service Pack, un sous-dossier intitulé $ntservicepackuninstall$ est créé dans votre dossier systemroot.
Vous pouvez supprimer le Service Pack à l'aide de l'option Ajouter ou supprimer des programmes du Panneau de configuration ou de l'option /uninstall décrite dans la section « Options de ligne de commande pour XPsp2.exe et Update.exe » plus haut dans ce document.
L'installation et la suppression du Service Pack ne modifient pas les formats de stockage, notamment ceux des fichiers, des bases de données et du Registre.

Si vous installez Microsoft Internet Explorer après avoir installé le Service Pack, Internet Explorer n'apparaît pas dans la fenêtre Ajouter ou supprimer des programmes.
Important
Si vous installez des applications ou des services nécessitant le Service Pack, la suppression de ce dernier peut nuire à ces programmes.
Pour supprimer le Service Pack à l'aide de l'option Ajouter ou supprimer des programmes
1. Si vous avez installé des applications après avoir installé le Service Pack, vous devez supprimer en premier la toute dernière application installée, l'avant-dernier programme installé en deuxième, et ainsi de suite. 

Par exemple, si vous avez installé l'application A en premier, l'application B en deuxième et l'application C en troisième, vous devez supprimer dans l'ordre l'application C, puis la B, puis enfin la A.
2. Ouvrez le Panneau de configuration.
3. Cliquez successivement sur Ajouter ou supprimer des programmes, sur Windows XP Service Pack 2, puis sur Modifier ou supprimer des programmes.
4. Suivez les instructions qui s'affichent à l'écran.

Important
Si vous choisissez de supprimer le Service Pack 2, une boîte de dialogue contenant la liste des applications installées depuis la mise à niveau de votre système vers le Service Pack 2 s'affiche. Si vous poursuivez la suppression, ces applications peuvent ne pas fonctionner correctement.
