         






Ο νέος Επενδυτικός Νόμος 3299/04 παρέχει σημαντικά κίνητρα για την ανάπτυξη λογισμικού σε εταιρίες πληροφορικής που θα υποβάλουν επενδυτικές προτάσεις μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2006, με την προϋπόθεση ότι υπάρχουν επαρκή διαθέσιμα. Πρέπει να σημειωθεί ότι κατά την ημερομηνία αυτή θα αρχίσει η ισχύ του Νέου Ευρωπαϊκού Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων, με βάση τον οποίο σε πολλές περιφέρειες (όπως Αττική, Κεντρική Μακεδονία) τα ποσοστά των επιτρεπόμενων επιδοτήσεων θα μειωθούν αποφασιστικά.

Έτσι, υπάρχει κατά τους επόμενους μήνες μια τελευταία ευκαιρία για τις εταιρίες πληροφορικής που σκοπεύουν να επενδύσουν σε ανάπτυξη λογισμικού να εξασφαλίσουν σημαντικές επιδοτήσεις. Στο πλαίσιο του Ν.3299/04 μπορούν να υποβληθούν πολυετή (μέχρι 5 έτη) επενδυτικά ή επιχειρηματικά σχέδια με την έγκριση των οποίων θα εξασφαλιστεί η υποστήριξη της δραστηριότητας των εταιριών σε μεσοπρόθεσμο ορίζοντα. 

Γνωρίζετε σίγουρα καλύτερα από εμάς ότι οι εφαρμογές λογισμικού απαιτούν συνεχή ανάπτυξη και εξέλιξη και στον παραπάνω χρονικό ορίζοντα της πενταετίας κάθε εφαρμογή χρειάζεται πρακτικά πλήρη ανασχεδιασμό. Έτσι οι σχετικές επενδύσεις ενσωματώνονται ουσιαστικά στα λειτουργικά κόστη των εταιριών πληροφορικής, για την επιδότηση των οποίων παρέχεται μια σημαντική ευκαιρία. Παράλληλα, προσφέρεται μια μοναδική ευκαιρία να λυθεί το πρόβλημα εξασφάλισης κατάλληλης επαγγελματικής στέγης είτε με την επιδοτούμενη ανέγερση γραφείων, είτε με την αγορά τους σε θεσμοθετημένες Τεχνοπόλεις (Πάρκο Ακρόπολις, Τεχνόπολη Θεσσαλονίκης).

Ο Ν.3299 παρέχει κίνητρα σε δύο κατηγορίες επενδύσεων ανάπτυξης λογισμικού:

         Άρθρο 3, περίπτωση ε (xi) Ν.3299/04: Επενδυτικά σχέδια υλοποίησης ολοκληρωμένου πολυετούς (2-5 ετών) επιχειρηματικού σχεδίου επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού (για τις οποίες έχει παρέλθει πενταετία από τη σύστασή τους) ελάχιστου συνολικού κόστους 1.500.000 ΕΥΡΩ που περιλαμβάνουν τον τεχνολογικό, διοικητικό, οργανωτικό και επιχειρησιακό εκσυγχρονισμό και ανάπτυξη, καθώς και τις αναγκαίες ενέργειες κατάρτισης των εργαζομένων.

         Άρθρο 3, περίπτωση δ (vi) Ν.3299/04: Επενδυτικά σχέδια ανάπτυξης λογισμικού.

Οι βασικές κατηγορίες δαπανών που σχετίζονται με την ανάπτυξη λογισμικού είναι οι ακόλουθες:

1.      Η κατασκευή, επέκταση και εκσυγχρονισμός κτιριακών, ειδικών και βοηθητικών εγκαταστάσεων, καθώς και οι δαπάνες διαμόρφωσης περιβάλλοντος χώρου.

2.      Δαπάνες αγοράς ηλεκτρονικών υπολογιστών, του αναγκαίου λογισμικού και περαιτέρω ανάπτυξής του μέχρι 60% του συνολικού κόστους του επενδυτικού σχεδίου, που αφορά ανάπτυξη λογισμικού (Στην κατηγορία αυτή είναι επιλέξιμο το κόστος μισθοδοσίας του προσωπικού που θα απασχοληθεί με την ανάπτυξη των προτεινόμενων εφαρμογών λογισμικού).

3.      Η αγορά και εγκατάσταση καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων, ειδικών εγκαταστάσεων και λοιπού εξοπλισμού. Τα μισθώματα της χρηματοδοτικής μίσθωσης καινούργιων σύγχρονων μηχανημάτων και λοιπού εξοπλισμού του οποίου αποκτάται η χρήση.

4.      Δαπάνες που συνδέονται με την μεταφορά τεχνολογίας, άδειες εκμετάλλευσης ή τεχνικές γνώσεις.

5.      Οι δαπάνες μελετών που αποσκοπούν στην εισαγωγή, ανάπτυξη και εφαρμογή σύγχρονης τεχνολογίας, τεχνογνωσίας, σύγχρονων μεθόδων και σχεδίων των παραγόμενων προϊόντων λογισμικού (μέχρι 8% του συνολικού προϋπολογισμού και μόνο για ΜΜΕ).

Η επιδότηση κυμαίνεται από 30-55% ανάλογα με την περιοχή, το μέγεθος και τα χρόνια λειτουργίας της εταιρίας. Η ίδια συμμετοχή[1] των επενδυτών πρέπει να είναι κατ’ ελάχιστο 25% και η διαφορά μπορεί να καλύπτεται από μεσοπρόθεσμο τραπεζικό δάνειο.

Η καταβολή της επιδότησης γίνεται στις ακόλουθες φάσεις:

         Το 50% του ποσού της επιχορήγησης καταβάλλεται μετά την υλοποίηση του 50% της επένδυσης και μετά από πιστοποίηση ότι υλοποιήθηκε το τμήμα αυτό του έργου και ότι ο επενδυτής συμμορφώθηκε με τους όρους και τις προϋποθέσεις της απόφασης υπαγωγής.

         Το υπόλοιπο 50% του ποσού της επιχορήγησης καταβάλλεται μετά την πιστοποίηση της ολοκλήρωσης και της έναρξης της παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης

         Παρέχεται η δυνατότητα εφάπαξ προκαταβολής που δεν υπερβαίνει το 30% της προβλεπόμενης στη σχετική απόφαση υπαγωγής της επένδυσης επιχορήγησης με την προσκόμιση ισόποσης εγγυητικής επιστολής προσαυξημένης κατά 10%.

Για να μπορέσει μια εταιρία να υποβάλει επενδυτικό σχέδιο ανάπτυξης λογισμικού θα πρέπει να πληρεί τα ακόλουθα κριτήρια:

         Θα πρέπει να διαθέτει επαρκές επιστημονικό προσωπικό και την αναγκαία τεχνική υποδομή.

         Το κύριο αντικείμενο εργασιών της να είναι η ανάπτυξη λογισμικού και όχι η παροχή συνήθων μηχανογραφικών υπηρεσιών προς άλλες επιχειρήσεις (π.χ. τήρηση λογιστικών βιβλίων, αρχείων κλπ.) ή η κατά παραγγελία τροποποίηση υφιστάμενων εφαρμογών λογισμικού. Για το σκοπό αυτό εξετάζονται οι σημαντικότερες εργασίες ανάπτυξης λογισμικού που εκτελέστηκαν από την επιχείρηση κατά την τελευταία τριετία (έσοδα από πώληση προϊόντων λογισμικού που αναπτύχθηκε από την επιχείρηση καθώς και το κόστος ανάπτυξης σε ευρώ και άνθρωπο-ημέρες). Οι εργασίες αυτές πρέπει να καλύπτουν τουλάχιστον το 30% του ετήσιου κύκλου εργασιών της επιχείρησης. Η επικαιροποίηση υφιστάμενων εφαρμογών δεν θεωρείται ανάπτυξη λογισμικού.

         Εξετάζεται το είδος των εγκατεστημένων συστημάτων λογισμικού και υλικού, ο αριθμός των πελατών, τα συμβόλαια συντήρησης, παραμετροποίησης, εκπαίδευσης, παροχής υπηρεσιών, η διείσδυση σε ξένες αγορές και η πιθανή διασύνδεση με άλλα περιβάλλοντα λογισμικού.

         Λαμβάνεται επίσης υπόψη το ύψος των δαπανών της για εκπαίδευση και ενημέρωση του προσωπικού της με χρήση νέων τεχνολογιών όπως ηλεκτρονική μάθηση.

         Εξετάζεται επιπλέον το ύψος των δαπανών για υποστήριξη πελατών της με χρήση νέων τεχνολογιών όπως ηλεκτρονική υποστήριξη.

         Για επιχειρήσεις που έχουν πραγματοποιήσει επενδύσεις κατά την τελευταία πενταετία λαμβάνεται υπόψη η επιτυχημένη αξιοποίηση των αποτελεσμάτων και η ενσωμάτωσή τους στην διαδικασία οικονομικής και παραγωγικής ανάπτυξης.

Σημειώνεται ότι πολλές επιχειρήσεις πληροφορικής με μικτή δραστηριότητα (εμπορική, ανάπτυξης λογισμικού & παροχής υπηρεσιών) που δεν πληρούν το κριτήριο του 30% επί του κύκλου εργασιών τους έχουν ήδη προχωρήσει στην υποβολή σχεδίων για την ίδρυση θυγατρικών τους που θα επικεντρωθούν στην ανάπτυξη λογισμικού και μπορούν να υπαχθούν στις διατάξεις του Επενδυτικού Νόμου.

Εάν τα παραπάνω σας φαίνονται ενδιαφέροντα επικοινωνήστε άμεσα μαζί μας να σας δώσουμε περισσότερες πληροφορίες για τον Επενδυτικό Νόμο ή για άλλα επίκαιρα προγράμματα επιδοτήσεων (τηλ.801 500 3000, ή 211 1206 500, www.evroplano.gr).
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[1] Ως ίδια συμμετοχή του επενδυτή νοείται το ποσό της αύξησης του εταιρικού κεφαλαίου που προκύπτει από νέες σε μετρητά εισφορές των εταίρων ή κατά περίπτωση τα φορολογηθέντα αποθεματικά, όπως αυτά προβλέπονται από την κείμενη νομοθεσία, εκτός του τακτικού, χωρίς να απαιτείται αύξηση του μετοχικού ή εταιρικού κεφαλαίου και υπό τον όρο ότι τα αποθεματικά αυτά δεν θα μπορούν να διανεμηθούν πριν την παρέλευση πενταετίας από την ολοκλήρωση και έναρξη παραγωγικής λειτουργίας της επένδυσης. Τα φορολογηθέντα (έκτακτα) αποθεματικά επιχείρησης αποτελούν ίδια συμμετοχή στην επένδυση, εφόσον κατά το στάδιο αξιολόγησης διαπιστώνεται η επάρκεια της ρευστότητας της επιχείρησης μετά την αφαίρεση των ποσών των διαθεσίμων της που πρόκειται να αποτελέσουν την ίδια συμμετοχή.





