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Warszawa, 24 listopada 2009 r.


Windows Mobile Marketplace dostępny dla systemu 
Windows Mobile 6.1

Microsoft ogłosił udostępnienie usługi Windows Marketplace for Mobile, umożliwiającej zakup różnego rodzaju aplikacji pod urządzenia mobilne dla użytkowników systemu Windows Mobile 6.1. 
Marketplace cieszy się ogromnym zainteresowaniem zarówno ze strony dostawców oprogramowania, jak i użytkowników telefonów. Udostępnienie rozwiązania użytkownikom aparatów z systemem operacyjnym WM 6.1 rozszerzy grupę osób, które będą korzystały z jej funkcji. Polscy użytkownicy mogą dzięki WM Marketplace zainstalować m.in. aplikację do obsługi platformy społecznościowej Windows Live (komunikator Live Messanger oraz darmowa usługa pocztowa Hotmail).

O nowej ofercie Microsoft po raz pierwszy poinformowano podczas premiery systemu operacyjnego Windows Mobile 6.5 na telefony Windows phone na początku października br. Przez pierwszy miesiąc mogli korzystać z niej tylko użytkownicy telefonów działających pod najnowszym mobilnym systemem operacyjnym Microsoft. 

Windows Marketplace for Mobile, umożliwia łatwe wyszukiwanie i zakup wysokiej jakości aplikacji mobilnych do pracy i zabawy. Wraz z zespołem 731 programistów z różnych krajów firma Microsoft cały czas pracuje nad dostarczeniem nowych aplikacji mobilnych dla tego serwisu. 

Już w tej chwili dostępnych jest wiele ciekawych aplikacji. W tym m.in. mobilny program do obsługi platformy mikroblogowej Blip.pl czy niezwykle popularnego serwisu społecznościowego Facebook. Microsoft zapowiada, że wkrótce lista programów rozszerzy się także m.in. o aplikacje pomagające korzystać z zawartości największych polskich portali.

Microsoft zapowiada, że Windows Marketplace for Mobile będzie cały czas rozwijany, aby mógł oferować nowe rozwiązania w zakresie sprzedaży aplikacji, które docenią zarówno programiści, 
jak i użytkownicy.

Użytkownicy, którzy chcą korzystać z tej usługi powinni zainstalować obsługujący ją program, który jest dostępny:
· Do instalacji na komputerze PC: http://windowsphone.com/getmarketplace
· Do instalacji w telefonie: http://mp.windowsphone.com
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Informacje o firmie:
Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System oraz technologia Microsoft.NET.

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia ponad 95 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym ponad 300 osób w Polsce. Ponadto, w Łodzi i Poznaniu działają Centra Innowacji Microsoft. Microsoft współpracuje z ośmioma tysiącami partnerów i dwudziestoma tysiącami inżynierów w całej Polsce. 

Firma Microsoft została zbudowana w oparciu o przekonanie, że nowe technologie, jeśli uczynić je dostępnymi i przyjaznymi, 
są doskonałym narzędziem do rozwoju i realizacji marzeń, pozwalają na pełne wykorzystanie możliwości, jakie drzemią w nas samych i otaczającym świecie. Dlatego też, polski oddział Microsoft bierze aktywny udział w rozwoju gospodarki i społeczności lokalnej w Polsce. Naturalną konsekwencją tego zobowiązania i prowadzonej działalności biznesowej jest realizowanie zadań społecznych w obszarze edukacji informatycznej i walki ze zjawiskiem „wykluczenia informacyjnego”. W listopadzie 2008 roku Microsoft za projekt „Partnerstwo dla Przyszłości” otrzymał główną nagrodę – statuetkę Złotego Spinacza, przyznawanego 
w najważniejszym konkursie w polskiej branży PR „Złote Spinacze”, a w niespełna rok wcześniej, zaszczytny tytuł „Inicjatywy Edukacyjnej Roku 2007” przyznawany przez Ministerstwo Edukacji Narodowej i Głos Nauczycielski. Celem tego realizowanego 
od 2004 r. projektu jest wspieranie polskiej edukacji w innowacyjnych działaniach, które przeciwdziałają zjawisku „wykluczenia cyfrowego” młodego pokolenia. 
Z kolei w partnerstwie z organizacjami pozarządowymi, firma wspiera społeczności marginalizowane w dostępie do nowych technologii – wiedzy, informacji i umiejętności informatycznych. W uruchomionym we wrześniu 2006 roku programie „Microsoft dla non-profit”, firma przekazuje bezpłatnie swoje oprogramowanie na rzecz organizacji społecznych. W 2007 roku Microsoft otrzymał tytuł Dobroczyńcy Roku 2006 w kategorii „Strategiczne programy społecznego zaangażowania firmy”, przyznany przez Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce.
Microsoft konsekwentnie potwierdza także swoją wysoką pozycję wśród pracodawców, zajmując od kilku lat czołowe miejsca 
w badaniu prowadzonym przez Hewitt Associates i zdobywając tytuł „Najlepszego Pracodawcy w Polsce”. 

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland lub kontaktu 
z Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem 0 801 308 801.

***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, Windows Server System, Windows Server, SQL Server, Visual Studio, BizTalk Server, Microsoft Dynamics są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. 
w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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