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Las compañías enfrentan una crisis de contenidos conforme crean y mantienen relaciones con los clientes y los socios de negocios.  Las empresas líderes de la industria ya no pueden tolerar procesos de negocios encasillados, en los cuales los contenidos que producen para sus sitios Web, sitios de los socios de canal, lugares de mercado electrónico y portales de negocios electrónicos, estén separados y diferenciados de aquellos que soportan las operaciones impresas.  Las compañías necesitan entregar un conjunto consistente de experiencias a través de múltiples puntos de contacto para el cliente.  

Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa encapsula los procesos de negocios de escala empresarial, al organizar el contenido para un origen, producción, distribución, publicación simultánea y entrega efectiva a los clientes y a los socios de negocios.  Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa, soporta el ensamble de páginas dinámicas y permite la entrega de contenido personalizado a través de medios electrónicos (tales como el Web o dispositivos inalámbricos), así como a través de publicaciones impresas.  Además, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa se desarrolla e implementa como parte integral de una infraestructura empresarial general y se integra bien con una amplia gama de aplicaciones empresariales frente a los clientes.  

Existen cinco capacidades críticas para un sistema de administración de contenidos para toda la empresa: 

1.
Abarcar el ciclo de vida de la administración de contenidos. 




	2.
Categorizar el contenido mediante la administración de metadatos.

3.
Abordar la escala y el alcance empresariales. 

4.
Incorporar las operaciones en toda la empresa. 

5.
Fomentar la globalización. 

Conforme selecciona los sistemas de administración de contenidos apropiados para su empresa, querrá priorizar sus requerimientos dentro de estas cinco capacidades críticas. 

Una estrategia de administración de contenidos efectiva para toda la empresa, combina las tecnologías “correctas” con las mejores prácticas para administrar los procesos importantes de negocios dentro de una organización.  Una compañía necesita seleccionar una solución que se ajuste a la cultura y la arquitectura de sus operaciones empresariales. 


LA PROMESA DE UNA SOLUCIÓN PARA TODA LA EMPRESA

Más allá de la publicación basada en el Web

Sus tareas son bastante claras: está creando un ambiente de negocio electrónico competitivo para toda su empresa; espera entregar la información correcta a sus clientes, justo a tiempo; correlacionó sus escenarios importantes de clientes y ha definido sus procesos de negocios subyacentes.  Comprende las experiencias interactivas que desearía crear.  Además, ha desarrollado las vistas de páginas y las plantillas para su sitio Web que engloban, de manera altamente visual, la marca y la identidad de su compañía. 

Ahora necesita llenar sus varios sitios Web, portales de negocios electrónicos, lugares de mercado electrónico y otras aplicaciones que están dirigidas a los clientes con el contenido apropiado que permitirá crear y mantener relaciones con ellos.  Desea tejer una telaraña de experiencias competentes e interactivas, en donde sus socios de canal y los clientes externos se puedan vincular automáticamente a partir de una pieza de información hacia otra, para resolver sus problemas.  
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Su organización ya distribuye una gran cantidad de materiales para sus clientes y socios: catálogos de productos, folletos de marketing, manuales técnicos, material de capacitación grabado en video, documentos estratégicos, actualizaciones de productos y mucho más.  Hay muchas posibilidades de que, dentro de su empresa, haya diferentes departamentos o grupos (internos o externos), cada uno de ellos preparando y conservando el contenido que se utiliza para diseñar, comercializar, promover, anunciar, vender y dar soporte a sus productos y servicios.  Ciertamente, usted necesita administrar en forma rentable el contenido que aparecerá en sus diversas aplicaciones de negocios electrónicos.  Por supuesto debe sincronizar (y armonizar) el contenido electrónico que distribuye en línea con todo el contenido impreso que distribuye fuera de línea a través de sus canales tradicionales de publicación.  Sin embargo, estos aspectos son sólo la punta del iceberg.  

Usted se da cuenta de que administrar el contenido para toda la empresa es en realidad un medio para lograr un fin:  crear y mantener procesos competitivos de negocios.  Necesita integrar su presencia electrónica, sus datos empresariales, su contenido estructurado y sus activos digitales con sus operaciones empresariales continuas.  Después, empezará a observar a su alrededor para saber cómo hacer esto.  Los procesos de producción probados y reales, que funcionan muy bien para publicaciones impresas, no son ya apropiados para diseminar los materiales digitalizados dentro de un ambiente en red.  Además, ya no puede darse el lujo de tener operaciones editoriales encasilladas, en donde segrega la producción de contenido para su distribución en versiones impresas de aquella requerida para el mundo en línea.  


ESTRATEGIAS Y SOLUCIONES PARCIALES 

Lo ideal sería encontrar una solución empresarial que abarque y amplíe las capacidades clave de su infraestructura de tecnología existente.  Es probable que ya haya invertido en uno o más ambientes electrónicos — posiblemente un sistema de administración de contenidos Web; tal vez un sistema de administración de documentos electrónicos; incluso un sistema de administración de activos digitales.  

Sin embargo, conforme se enfoca en sus requerimientos para toda la empresa, se enfrenta invariablemente con los límites de estos enfoques de un solo propósito y encuentra difícil integrar estrechamente estos ambientes con los diferentes contenidos en un conjunto transparente de experiencias para el cliente.  

Administración de contenidos Web

Como una solución centrada en el Web, un sistema de administración de contenidos Web (WCMS) ofrece un marco de trabajo global para crear y editar información para diversos sitios Web.  Proporciona un ambiente impulsado por plantillas, que separa las instancias de los elementos individuales de los contenidos (tales como texto, gráficos, imágenes y sonidos) de su forma y apariencia dentro de un explorador Web. 

Más importante aún, un WCMS vence el “cuello de botella maestro del Web” para la entrega de contenidos.  Los profesionales técnicos dedicados, ya no necesitan editar, cargar y colocar el contenido para los sitios Web específicos.  En cambio, una solución basada en WCMS asegura que los gerentes de marketing, los escritores y otras personas de negocios, que con frecuencia trabajan en funciones de línea de negocios, cuenten con las herramientas necesarias para publicar el material por sí mismos.  Varias personas pueden crear el contenido para páginas Web individuales.  Otras pueden revisar, editar y aprobar el contenido antes de que se publiquen los elementos individuales en el sitio Web.  Mientras tanto, el equipo Web continúa administrando y manteniendo el sitio Web mismo, incluyendo apariencia, marca corporativa, plantillas habilitadoras y mantenimiento continuo.   Los profesionales técnicos se pueden enfocar en lo que hacen mejor, que es agregar funcionalidad y experiencias enriquecidas al sitio, mientras permiten que los expertos en la materia creen y publiquen el contenido apropiado.  

Sin embargo, un WCMS genera sus propias islas de información.  Con demasiada frecuencia, el contenido basado en el Web, se administra por separado de otra información relacionada con la empresa. El departamento de marketing o la organización de soporte técnico acaba por tener que mantener dos (o más) conjuntos de contenidos diferentes, almacenados en depósitos separados — uno para la distribución en el Web y otro para publicaciones impresas, el sistema CRM corporativo o varias aplicaciones empresariales.  Al final, el resultado son sistemas redundantes, con costos duplicados y caos de contenidos. 

Administración de documentos electrónicos

Como una solución centrada en documentos, un sistema de administración de documentos electrónicos (EDMS) administra las varias etapas del ciclo de vida de un documento.  Un documento electrónico convencional representa un tipo específico de contenido en línea.
  Un EDMS incluye un depósito de documentos estructurado junto con amplias capacidades de flujo de trabajo.  Como consecuencia, ahora cuenta con los procedimientos operativos estándar para determinar de qué manera los miembros de su personal deben crear, editar y revisar nuevos documentos de un modo sistemático, además de asegurar su aprobación para la publicación.  Ahora puede publicar varios documentos según su programa, almacenarlos en lugares donde sus socios de canal y clientes puedan acceder a ellos fácilmente (por supuesto, con la seguridad apropiada) y eliminar elementos del  conjunto cuando el contenido esté desactualizado.  

Los resultados finales de su EDMS son esencialmente interpretaciones electrónicas de documentos físicos (tales como archivos de aplicaciones de oficina, archivos .PDF y páginas Web) con imágenes estáticas y gráficos.  Los documentos en sí contienen varios componentes de contenido (párrafos, encabezados, gráficos individuales, etcétera).  Mientras que, ciertamente, puede utilizar su EDMS para producir conjuntos de pantallas de páginas Web individuales, termina administrando el contenido a nivel del documento, no al nivel del componente del contenido.  Así, está presionado por entregar 


experiencias interactivas (y convincentes) centradas en los clientes que combinen, de manera transparente, texto y gráficos con los elementos dinámicos comerciales de las aplicaciones de negocios. 

Administración de activos digitales

Si trabaja ampliamente con contenido multimedia (como imágenes, sonido, animación y videos de movimientos completos), tal vez ha implementado un sistema de administración de activos digitales (DAMS).  Esta solución administra la infraestructura habilitadora asociada con crear y entregar experiencias multimedia electrónicas, ya sea sobre el Web o hacia varios dispositivos digitales (tales como reproductores MP3 o PDAs).  Más allá de simplemente ingerir, digerir y distribuir tipos de archivo multimedia alternativos (y, al hacerlo, administrar depósitos muy grandes, así como múltiples herramientas de edición de medios), un DAMS proporciona las capacidades para buscar a través del conjunto multimedia, encontrar activos individuales, y entregarlos a un dispositivo de salida.  Estos sistemas también realizan acciones especializadas para administrar activos multimedia.  Estas acciones incluyen vincular títulos de imágenes con su resolución intermedia y con pantallas de alta resolución, agilizar los archivos de audio y video y realizar la indexación especializada, búsqueda y relación de patrones para encontrar activos digitales específicos.  

El resultado final de su DAMS son conjuntos de experiencias multimedia, tales como una imagen electrónica disponible para comprar (en donde el sistema administra automáticamente las salidas de derechos de copia y los permisos), un video de capacitación de cinco minutos con una narración y música relacionadas, o un grupo de logotipos corporativos y material colateral de publicidad llamativo para una próxima campaña de marketing.  Sin embargo, la producción y entrega de estos activos digitales se maneja por separado de sus procesos continuos de negocios. 

Incrustar la estructura y la inteligencia

Más allá de estas estrategias parciales y de estas soluciones, sin duda alguna enfrenta un reto adicional.  Si no lo ha hecho todavía, tal vez tiene planes para incrustar la infraestructura y la inteligencia en su ambiente de autoría y administración de contenidos, al utilizar documentos etiquetados con XML. 

Como el estándar que emerge rápidamente para definir el contenido autodescriptivo que se distribuye a través del Internet, el Lenguaje de marcado extensible (XML) permite a las compañías dividir su contenido en 

“trozos” o fragmentos semiestructurados identificables globalmente.  Estos trozos, a su vez, se pueden ensamblar en forma dinámica para múltiples propósitos, tales como conjuntos a la medida basados en perfiles predeterminados o criterios específicos para el contexto.  Además, las compañías pueden organizar grupos de conjuntos de etiquetas XML en esquemas de metadatos, en donde puede inferir relaciones entre entidades aparentemente diferentes.  

Como resultado, las compañías pueden empezar a vincular componentes de contenido ad hoc con procesos de negocios específicos y sistemas transaccionales.  
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Por ejemplo, cuando los investigadores médicos solicitan productos químicos de laboratorio en línea, la compañía farmacéutica puede agregar automáticamente las instrucciones importantes de seguridad y almacenamiento relacionadas con la transacción de compra electrónica.  Las personas (o aplicaciones) pueden buscar artículos con base en las interrelaciones entre las etiquetas predefinidas.  O, si intenta producir un catálogo de productos, enfrentará dificultades para mantener actualizados la disponibilidad de los productos y los precios, a menos que encuentre una manera para vincular cada descripción de producto de forma dinámica, tanto con su inventario en línea, como con los precios específicos de cada cliente.  Así, rápidamente se dará cuenta de que necesita un ambiente consciente de XML, en donde pueda administrar tanto los contenidos como las etiquetas — los datos junto con los metadatos — de manera consistente e intuitiva.  

Se requiere:  Una perspectiva para toda la empresa

Estamos convencidos de que es un momento excelente para que las organizaciones se enfoquen en los beneficios de negocios de un sistema de administración de contenidos para toda la empresa.  Este ambiente une las capacidades críticas de WCMSs, EDMSs y DAMSs, las organiza en una plataforma integrada y explota las capacidades incrustadas de los conjuntos de etiquetas XML y los esquemas de metadatos relacionados.  Las buenas noticias son que ahora existe un grupo de productos que están evolucionando desde sus raíces como WCMSs, EDMSs y DAMSs, para ofrecer soluciones de administración de contenidos integradas para toda la empresa.  Este es el contexto en el cual se tendrán que desarrollar las soluciones de administración de contenidos para toda la empresa. 


Creemos que las compañías tienen dos requerimientos clave para un sistema de administración de contenidos para toda la empresa.  Los negocios deben ser capaces de: 

1.
Almacenar todos sus activos digitales en un depósito empresarial y luego distribuirlos en varios formatos a las diferentes aplicaciones orientadas a la empresa que están en contacto con el cliente.  (Un depósito para toda la empresa, a su vez, puede ser un conjunto federado de almacenes de contenido individuales). 

2.
Entregar un conjunto consistente de experiencias a través de los múltiples procesos de negocios, utilizando un marco de clasificación para toda la empresa, apropiado para las diferentes actividades de los clientes.  

Las empresas conscientes de los costos reducirán substancialmente los costos operativos y mejorarán sus posiciones competitivas en sus mercados respectivos, al administrar todas las formas de contenidos a través de un solo ambiente completo y consistente.  

De hecho, las compañías invierten una gran cantidad de tiempo y dinero para crear diferentes tipos de contenidos, que rara vez comparten con toda su organización.  Con demasiada frecuencia, los departamentos y las divisiones utilizan diferentes sistemas para administrar documentos individuales, páginas Web interactivas o experiencias multimedia.  Los departamentos y las divisiones empeoran sus problemas cuando utilizan soluciones alternativas (y algunas veces conflictiva) para originar o publicar simultáneamente el contenido que incorporan en su CRM, ERP y otras aplicaciones empresariales.  Al final de la historia se generan esfuerzos redundantes, procesos de negocios duplicados y costos innecesarios.  Como una solución prometedora, una plataforma de administración de contenidos para toda la empresa, proporciona un enfoque completamente integrado para administrar, compartir y reutilizar todos los tipos de contenidos digitalizados, documentos de texto, contenido Web y activos digitales multimedia, en toda la organización.   

LAS CAPACIDADES CRÍTICAS PARA UNA SOLUCIÓN INTEGRAL

Más allá de los aspectos básicos
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¿Cuáles son entonces las capacidades críticas de un sistema de administración de contenidos para toda la empresa?  Por supuesto, encierra procesos de negocios a escala empresarial al organizar el contenido para su creación, producción, distribución, publicación simultánea y entrega efectivas a múltiples puntos de contacto para los clientes.  Ciertamente soporta el ensamble de páginas dinámicas y permite la entrega de contenido personalizado basado en una variedad de criterios para etiquetar los contenidos. Con mucha frecuencia se basa en uno o más depósitos de contenidos, que en ocasiones se conjuntan en un solo depósito para toda la empresa (aunque virtual).  Sin embargo, estas características y funciones son sólo el principio. 

Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa, se desarrolla e implementa no como una aplicación individual, sino más bien como parte de una solución empresarial completa.  Ya está integrada con las aplicaciones empresariales básicas, tales como los sistemas CRM y ERP.  Utiliza los servicios empresariales existentes para la seguridad, la autenticación y la administración de aplicaciones.  Se puede implementar en un ambiente global y puede alojar rápidamente el contenido multilingüe, multicultural.  Además, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa, puede incorporar fácilmente el contenido estructurado relacionado con los productos, tal como números de partes, descripciones de artículos y listas de precios, producidos y mantenidos por las aplicaciones empresariales existentes (orientadas a las transacciones). 

Hemos identificado cinco capacidades críticas para un sistema de administración de contenidos para toda la empresa.  Para satisfacer los requerimientos de los clientes, un sistema de administración de contenidos empresarial debe: 

1.
Abarcar el ciclo de vida de la administración de contenidos.

2.
Categorizar los contenidos mediante la administración de metadatos.

3.
Abordar la escala y el alcance empresariales.

4.
Soportar las operaciones de toda la empresa. 


5.
Fomentar la globalización. 

Veamos cada una de estas cinco capacidades con mayor detalle. 

Abarcar el ciclo de vida de la administración de contenidos

Como mínimo, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa sigue la secuencia del flujo de los contenidos a través del ciclo de vida explícito de la administración de contenidos (como se muestra en la Figura 1). Almacena los contenidos en un depósito global de alto rendimiento, capaz de administrar múltiples y diferentes tipos de archivos de manera consistente, proporcionando al mismo tiempo los servicios únicos que requieren los formatos específicos de los contenidos.  Soporta características y funciones esenciales del flujo de trabajo. 

Algunas personas dentro de una empresa, originan diferentes tipos de activos digitalizados (incluyendo textos, visuales y sonidos), los adquieren de terceros, tales como agencias de publicidad, o los obtienen a través de arreglos de publicación de diversas fuentes.  Otros editan o revisan varios elementos de contenido según sea necesario.  Un tercer grupo (una persona o un conjunto de personas designadas) aprueban estos elementos para su distribución, como lo definen los procedimientos operativos estándar de la compañía.  El contenido probado se distribuye entonces a través de varias avenidas, tales como el Web, publicaciones impresas a través de dispositivos inalámbricos, o a través de un centro de llamadas.  El contenido también puede publicarse simultáneamente a terceros. 

SEPARAR LA FORMA DE LA FUNCIÓN.  Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa separa la distribución de contenidos de su forma, apariencia y usos dentro de una organización.  Los especialistas técnicos (tales como Webmasters, diseñadores gráficos e implementadores de sistemas) tienen responsabilidades en cuanto a la “apariencia” de los diversos ambientes electrónicos o publicaciones impresas, que es una función separada de la del texto real y de las imágenes publicadas en cualquier punto dado en el tiempo.  Estos especialistas técnicos manejan varios conjuntos de estilos de hojas, en donde el contenido se puede volver a utilizar y a publicar para 

	El ciclo de vida de la administración de contenidos

	Crear/ publicar, editar y aprobar flujos de trabajo
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	Compilar y almacenar contenido aprobado y metadatos en un depósito común
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	Distribuir los contenidos con base en reglas de negocios, perfiles y ambientes de los clientes
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	Mover para el almacena-miento de archivos o eliminación, con base en las políticas operativas
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Ilustración 1.  Existen cuatro pasos del ciclo de vida de la administración de contenidos:  crear, componer/esquematizar, producir/entregar y conservar.  Durante la etapa de crear, las personas crean el contenido o lo adquieren (a través de arreglos de publicación) de fuentes de terceros.  El contenido luego pasa a través de los flujos de trabajo editoriales y de aprobación antes de proceder al siguiente paso.  Durante el paso de componer/esquematizar, se organiza, traduce y almacena el contenido para su distribución subsiguiente.  Durante el paso de producir/entregar, el contenido se integra a los elementos comerciales apropiados y se distribuye hacia múltiples sedes, tales como vistas de páginas Web, portales de negocios electrónicos, documentos impresos, pantallas inalámbricas y similares.  Finalmente, durante el último paso, el contenido se conserva; se archiva o se destruye. 

diferentes tipos de aplicaciones electrónicas, tales como un formato u otro en un sitio Web, un portal de negocios electrónicos orientado a las aplicaciones o un tipo específico de dispositivo inalámbrico. 

Los autores y editores de contenidos tienen además su propio conjunto de responsabilidades.  Diferentes gerentes de línea de negocios o editores ejecutivos, controlan realmente cuándo se publican los componentes particulares de contenido, cómo se combinan los diferentes elementos de los contenidos y cuándo se eliminan.  Estas personas se enfocan en la precisión y programación del mismo contenido digitalizado, sin importar la manera en que se distribuye a través de varios medios electrónicos.  

CONTROLES EDITORIALES.  Subyacente al ciclo de vida de administración de los contenidos, se encuentran las definiciones formales acerca de las reglas, rutas y roles para los controles editoriales en toda la empresa: 

· Las reglas de negocios describen los criterios de trabajo que realmente utilizan las personas (o los procesos automatizados) para pasar el contenido de un punto a otro a través de un flujo de trabajo.  Un sistema de administración de contenidos de toda la empresa identifica cuándo es necesario que ciertas cosas sucedan.  Por ejemplo, las imágenes deben identificar la fuente de derecho de autor antes de ser aprobadas para su distribución dentro de la empresa.  

· Las rutas definen quién hace qué al contenido y en qué orden.  Las compañías se enfocan primero en las tareas de alto volumen, repetitivas y que requieren mucho trabajo, tales como el enrutamiento de contenidos para su revisión y aprobación editorial y legal, verificación de precisión, traducción y localización, así como manejo de actualizaciones. 

· Las capacidades de flujo de trabajo identifican los diferentes roles que juegan las personas para producir los contenidos dentro de una empresa.  Los roles caracterizan las capacidades y conjuntos de habilidades para los individuos que en realidad realizan el trabajo.  Algunos de los roles abarcan tareas de trabajo bien definidas, tales como autor, editor, traductor, diseñador de plantilla o aprobador de contenidos.  Algunos de los roles involucran una amplia gama de actividades generales, tales como director de marketing estratégico, gerente de servicio al cliente, o Webmaster. 

ADMINISTRACIÓN DEL CICLO DE VIDA.  Más allá de los flujos de trabajo editoriales, un sistema de administración de contenidos empresariales, administra el contenido a través de varias fases del ciclo de vida de la administración de contenidos, desde la creación de los contenidos, esquematización y distribución, y hasta su conservación y disposición.  Incluye una variedad de herramientas de administración del ciclo de vida para controlar los tipos de eventos relacionados con el contenido, tales como fusionar componentes de los contenidos a partir de múltiples fuentes, generar pantallas de páginas personalizadas o almacenar automáticamente (y archivar) el contenido cuando se cumplen los criterios específicos.  Estas herramientas incluyen capacidades para crear (y mantener) reglas de negocios relacionadas con los contenidos, así como para controlar eventos de negocios relacionados con los contenidos.  También necesitan incluir pruebas de auditoría, por lo que siempre es posible volver a construir el contenido que se mostró o se entregó a cualquier persona en un momento dado. 

Por ejemplo, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa puede definir las reglas de negocios para las diferentes etapas del ciclo de vida.  Los controles de acceso pueden cambiar automáticamente conforme se desactualiza el contenido.  En muchas situaciones de negocios, los clientes más importantes pueden acceder de inmediato a los reportes y a los análisis publicados, mientras que los clientes regulares no pueden ver estos mismos elementos hasta 72 horas después de su publicación.  

Categorizar los contenidos a través de la administración de metadatos

Más allá del ciclo de vida de la administración de contenidos, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa proporciona la infraestructura de organización para distribuir y entregar rápidamente contenidos a múltiples audiencias, tanto dentro de una organización, como entre socios de canal y clientes externos.  Al hacer esto, se incluyen numerosas características y funciones para categorizar todos los elementos de contenidos variados que se almacenan dentro de su depósito básico.  

Cómo se organiza el contenido y quién es responsable de crear los criterios de clasificación subyacentes, son factores importantes por sí mismos.  Administrar estas categorías, de hecho administrar los metadatos que describen los datos,  es una capacidad vital. 

Con el surgimiento de XML como la lengua universal para etiquetar el contenido electrónico dentro de los 


ambientes empresariales, las compañías pueden asociar rápidamente conjuntos de descriptores relacionados con contenidos (o metadatos) con el contenido subyacente (o datos) para poder lograr nuevos niveles de funcionalidad, información e intuición.  Con el soporte adicional para varias hojas de estilo basadas en HTML y XML, las compañías pueden producir contenido para diferentes sedes (tales como PDAs, sitios Web personalizados o publicaciones impresas específicas) a partir de un conjunto único de elementos de contenidos, almacenados en un depósito común.  

Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa, maneja tanto los datos como los metadatos, el contenido en sí mismo, así como sus descriptores, en una manera sistemática.  El sistema incluye capacidades para mantener las interrelaciones entre los términos relacionados (o taxonomías de información) así como categorizar los elementos de los contenidos a través de las palabras y frases apropiadas.  Además, incluye facilidades que permiten a los autores y editores clasificar automáticamente el contenido nuevo mientras hacen su trabajo.  

Así, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa, incluye dos conjuntos interrelacionados de herramientas de administración de metadatos:  

· Los expertos en la materia o los especialistas en información pueden mantener rápidamente las interrelaciones de los términos entre todos los diferentes elementos en una taxonomía de información.  

· Los contribuyentes de contenido, esto es, las personas que crean, editan o incorporan contenido de publicación en el ambiente, pueden hacer referencia directamente a las selecciones de términos importantes, conforme trabajan en componentes individuales de contenidos. 

Como resultado final, estas herramientas de administración de metadatos incrementan las actividades humanas para vincular palabras y frases específicas a los elementos y descriptores de contenidos legibles por las máquinas.  

Abordar la escala y el alcance empresariales

Cada vez con mayor frecuencia, administrar contenidos a través de toda la empresa, se convierte en una capacidad básica para la organización como un todo.  Conforme las compañías lanzan sus iniciativas de CRM, se benefician de sus instalaciones de ERP, planean sus estrategias de comercio electrónico y diseñan otras aplicaciones empresariales, necesitan crear y distribuir contenido informativo e importante.  Esas empresas, que pueden vincular directamente el origen de su contenido, la adquisición y las actividades de administración con sus aplicaciones para los clientes, pueden lograr una ventaja competitiva en sus mercados respectivos.  

Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa es parte integral de un marco de trabajo arquitectónico empresarial.  Necesita utilizar estándares importantes de la industria para la integración transparente con los sistemas empresariales existentes, aplicaciones de autoría y herramientas de desarrollo.  Además, este tipo de sistema debe poder soportar un número ilimitado de contribuyentes de contenido y cantidades masivas de contenido, que operen en un ambiente de alto rendimiento.  Debe ser diseñado para acomodar múltiples depósitos (federados) dentro de una empresa como una sola entidad virtual. 

DATOS TRANSACCIONALES Y ELEMENTOS DE COMERCIO.  Además, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa debe ser un miembro completo de un ambiente de aplicaciones empresariales.  Dicho sistema debe poder acceder directamente a los sistemas empresariales e incorporar datos transaccionales en componentes individuales de contenido.  (Utilizamos el término “elemento comercial” para referirnos a los datos transaccionales que se utilizan para impulsar el contenido que se presenta en forma dinámica). Por ejemplo, un fabricante de semiconductores que produce hojas de datos de productos para sus socios de canal, debe ser capaz de consultar automáticamente su base de datos de dispositivos para identificar los números de parte propios de los socios de canal y los parámetros característicos de operación para los dispositivos individuales.  El fabricante debe poder hacer referencia directamente a estos datos e incorporarlos al momento de actualizar las hojas de datos de los productos.  

API’S.  Finalmente, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa, debe soportar un ambiente de desarrollo de aplicaciones enriquecido.  Este sistema debe incluir interfaces de programación de aplicaciones (API’s) formalmente documentadas para todas las funciones de administración de contenidos, así como una biblioteca bien documentada de componentes de contenidos, para su rápida integración con las aplicaciones empresariales.  


Incorporar las operaciones en toda la empresa
Una arquitectura empresarial también debe entregar capacidades para las operaciones en toda la empresa.  La administración, seguridad y capacidad de implementación de las aplicaciones a escala empresarial son consideraciones importantes.  

Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa debe ser parte integral de un marco de trabajo de administración de sistemas completo.  El sistema de administración de contenidos para toda la emrpesa puede proporcionar un solo punto de acceso para administrar todos los depósitos, servidores, usuarios y grupos relacionados con los contenidos, sin importar su ubicación en la empresa.  Debe automatizar las tareas rutinarias relacionadas con los contenidos al definir los elementos críticos y las actividades una vez y luego aplicarlos en todo el ambiente empresarial.  

Además, un sistema de administración de contenidos empresarial debe utilizar una infraestructura de seguridad empresarial existente.  Este sistema debe proteger los contenidos a través de una combinación de seguridad específica para el usuario y basada en roles, así como a través de permisos ampliados, que controlan la manera en que se accede y modifica el contenido.  Debe utilizar un servicio de directorio empresarial existente.  Un sistema de administración de contenidos para toda la empresa debe incluir capacidades para certificados digitales y firmas electrónicas así como otros requerimientos regulatorios específicos de la industria.  

Fomentar la globalización

Muchas empresas operan ahora en varios países y culturas alrededor del mundo.  Las compañías tienen empleados, socios y clientes que hablan diferentes idiomas y están preocupados acerca de diferentes tipos de información.  Una compañía de productos químicos que opera en Estados Unidos, Canadá y Europa, por ejemplo, no sólo necesita publicar su información de productos en diferentes idiomas, utilizando diferentes sistemas de pesos y medidas, sino que también debe asegurar que las hojas de datos de seguridad de los productos cumplen con los requerimientos regulatorios específicos de cada país para cada país con el que hacen negocios. 

Las empresas globales están preocupadas acerca de tres aspectos de la globalización: 

· Internacionalización

· Traducción
· Localización

INTERNACIONALIZACIÓN.  A nivel técnico, un sistema empresarial de administración de contenidos es un ambiente completamente internacionalizado.  Soporta conjuntos de caracteres de doble byte (16 bits completos) (que se requieren para pantallas en chino, japonés y coreano) y pantallas de páginas multilingües. 

TRADUCCIÓN.  En el área operativa, un sistema empresarial de administración de contenidos incluye los procesos explícitos de negocios para traducir contenidos a varios idiomas naturales.  Además, las capacidades de autoría y edición de contenido deben soportar la colaboración global y multilingüe.  Las reglas de negocios determinarán la manera en que se envía el contenido de un idioma a los traductores, se traduce a otros idiomas naturales, y luego se incorpora en el depósito de contenido subyacente.  Así, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa soporta los flujos de trabajo asociados con varios procesos de traducción de idiomas naturales. 

LOCALIZACIÓN.  Respecto a los negocios, un sistema de administración de contenidos para toda la empresa necesita ser capaz de administrar el contenido culturalmente sensible que atrae a los diferentes grupos de usuarios.  Debe poder organizar y almacenar el contenido importante que es apropiado para ciertos grupos de personas en ubicaciones geográficas locales específicas. 

Capacidades críticas y atributos clave

Podemos resumir las capacidades críticas y los atributos clave para un sistema de administración de contenidos empresarial en la Tabla A. 

DESARROLLAR UN ENFOQUE PARA TODA LA EMPRESA

Tomar las decisiones correctas

Desarrollar una solución empresarial de administración de contenidos  implica 


definir sus requerimientos relacionados con los contenidos a escala empresarial.  Creemos que una estrategia efectiva de administración de contenidos requiere la combinación cuidadosa de las tecnologías “correctas” junto con las mejores prácticas que son importantes para administrar los procesos editoriales y de producción dentro de su organización.  Ninguna estrategia de administración de contenidos será apropiada para todas las empresas, dentro de una industria en específico.  

Las compañías individuales obviamente tienen sus metas y objetivos únicos, así como sus formas específicas de hacer negocios.  Una estrategia efectiva debe acomodar simultáneamente los requerimientos técnicos, organizacionales y culturales de su empresa, así como explotar su ventaja competitiva dentro de su mercado. Si lo hace correctamente, podrá reforzar las relaciones con sus clientes y socios de negocios y desarrollar programas de canales de marketing efectivos a través de enfatizar la administración de contenidos empresarial.  

Una iniciativa de cinco pasos

Crear una iniciativa de administración de contenidos empresarial requiere una planeación cuidadosa a través de las múltiples unidades de negocios dentro de su organización.  Al hacerlo, crea una visión compartida de las dirección futura a través de las decisiones ejecutivas y de la creación de consenso. 

Consideramos que necesita dar seguimiento mediante una iniciativa de cinco pasos.  (Estos cinco pasos se resumen gráficamente en la Figura 2).

1.
Identifique los contenidos esenciales que necesitan sus clientes, socios de negocios y empleados.  Determine el contenido que espera crear y lo que espera adquirir de terceros a través de la publicación simultánea.  Determine qué tipo de información de productos espera obtener de los catálogos de productos existentes y otras aplicaciones empresariales implementadas dentro de su organización.  

	Capacidades de un sistema de administración de contenidos empresarial 

	Capacidades vitales
	Atributos clave

	Abarcar el ciclo de vida de la administración de contenidos
	· Proporciona capacidades para la creación de contenidos basadas en plantillas e impulsadas por plantillas. 

· Separa los activos de contenidos de su apariencia y presentación. 

· Integra de manera transparente múltiples herramientas de creación de contenidos que van desde herramientas de productividad de escritorio, hasta ambientes de edición multimedia. 

· Proporciona flujo de trabajo de potencia industrial para administrar la creación, revisión y producción de soporte a los elementos individuales de contenido. 

· Proporciona administración automatizada del ciclo de vida, al controlar los atributos de los contenidos, conforme maduran a lo largo de su ciclo de vida.

· Soporta la distribución a través de diferentes modos, incluyendo Web, publicaciones impresas, PDAs, dispositivos inalámbricos, reproductores portátiles, etcétera. 

	Categorizar el contenido a través de administrar los metadatos
	· Proporciona capacidades para organizar y administrar las categorías de contenidos.

· Analiza automáticamente los elementos de los contenidos y recomienda categorías y propiedades. 

· Soporta conjuntos de etiquetas XML; utiliza DTDs de XML para derivar categorías de contenidos. 

	Abordar la escala y el alcance empresariales
	· Soporta depósitos muy grandes distribuidos en toda una empresa. 

· Soporta un número ilimitado de contribuyentes de contenidos, conectándolos a través de Internet. 

· Proporciona soporte J2EE.

· Proporciona soporte .NET.

· Soporta la administración de cualquier tipo de activo digital, desde documentos básicos, hasta archivos multimedia complejos.

· Incorpora datos a partir de los sistemas empresariales orientados a las transacciones.

· Proporciona APIs formalmente definidas y una biblioteca de componentes de contenidos para su integración con las aplicaciones empresariales. 

	Soportar las operaciones en toda la empresa
	· Soporta un marco de trabajo de administración de aplicaciones empresariales para la administración de sistemas. 

· Utiliza estándares importantes de la industria para incorporar, de manera transparente, una infraestructura de seguridad empresarial (y servicios de seguridad asociados) para autorización, autenticación y controles de acceso. 

· Soporta servicios de directorio empresariales, estándar de la industria. 

	Fomentar la globalización
	· Soporte internacional para conjuntos de caracteres de doble byte y aplicaciones multilingüe.

· Incluye reglas de negocios incrustadas y flujos de trabajo predefinidos para soportar los servicios de traducción. 

· Entrega de contenido dinámico con base en un criterio local (específico de la cultura). 


Tabla A.  Cada una de las cinco capacidades vitales de un sistema de administración de contenidos para toda la empresa tiene un conjunto de atributos clave asociado. 

	Cinco pasos para la administración de contenidos empresarial 
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Ilustración 2.  Crear una ruta crítica para una iniciativa de administración de contenidos empresarial requiere de un proceso de cinco pasos. 

2.
Establezca los procesos de negocios para autoría, edición, revisión, traducción, localización y aprobación de contenidos dentro de su organización.  ¿Cómo se organizarán y se aprobarán los contenidos para su distribución en el sitio?  ¿Quién los aprobará?  ¿Cómo administrará los procesos editoriales y de aprobación?  ¿Qué sucederá con los contenidos una vez que estén listos para su distribución?

3.
Determine los tipos de información (o metadatos) que necesita mantener acerca del contenido mismo, para que sus clientes, socios de negocios y empleados puedan encontrar rápidamente lo que necesitan.  Debe asegurar que todo el contenido se pueda integrar, indexar y compartir.  ¿Cuáles son los atributos importantes frente a los clientes, frente a los empleados y frente a los socios para clasificar los contenidos dentro de su organización?  ¿Cuál es su taxonomía de los contenidos de los productos?  


4.
Identifique sus requerimientos de integración empresarial para los contenidos.  ¿Cómo utilizará el contenido importante a partir de los sistemas empresariales existentes y diferentes?  ¿Cómo convertirá sus sistemas empresariales en elementos comerciales que se puedan utilizar para actualizar o filtrar el contenido dinámicamente a medida que se ensambla y presenta dinámicamente?

5.
Establezca requerimientos de globalización.  ¿Cómo puede asegurar que su contenido es adecuado y accesible para sus clientes, socios de negocios y empleados en diferentes países?  ¿Cómo manejará el proceso de traducción de los contenidos?  ¿Cómo manejará los elementos culturales y específicos de cada país en su sitio y se asegurará de que sean adecuados para las geografías locales? 

Su resultado final debe ser una ruta crítica de lo que necesita hacer para organizar y administrar su iniciativa de administración de contenidos para toda la empresa, así como definir los requerimientos para una solución efectiva. 

LOS BENEFICIOS DE NEGOCIOS DE UNA 
PERSPECTIVA EMPRESARIAL
Invertir de manera inteligente y planear para el futuro

En resumen, creemos que, como una persona encargada de tomar decisiones en su compañía, necesita hacerse una sola pregunta sencilla: ¿Su empresa puede darse el lujo de no invertir en una solución empresarial de administración de contenidos?  Como la mayoría de los líderes de negocios, sabe que existen grandes ahorros que se pueden lograr al agilizar los procesos de administración de contenidos redundantes de su organización.  De manera intuitiva se da cuenta de que los procesos facturados de administración de 


contenidos generan información inconsistente y confusa que impacta adversamente a sus clientes.  

Su objetivo, entonces, es crear un conjunto de experiencias transparente para el cliente, con base en procesos de negocios para toda la empresa.  Debe poder manejar sus contenidos a través de un depósito empresarial común.  Necesita ser capaz de identificar los tipos de metadatos que son de mayor importancia para sus diferentes grupos de clientes, así como para sus socios de negocios quienes, a su vez, dan servicio a sus propios grupos de clientes.  Debe integrar sus capacidades de administración de contenidos como un activo clave dentro de su infraestructura global de aplicaciones empresariales. 

Los procesos de producción probados y reales, que funcionan también para publicaciones impresas, ya no son apropiados para diseminar materiales digitalizados dentro de un ambiente en red.





Si no lo ha hecho todavía, tal vez tiene planes para incrustar la infraestructura y la inteligencia en su ambiente de autoría y administración de contenidos, al utilizar documentos etiquetados �como XML.





Una plataforma de administración de contenidos para toda la empresa, proporciona un enfoque completamente integrado para administrar, compartir y reutilizar todos los tipos de contenidos digitalizados, documentos de texto, contenido Web y activos digitales multimedia, en toda la organización.   





Cada vez con mayor frecuencia, administrar contenido a través de toda la empresa, se convierte en una competencia básica para toda una organización.  





Un sistema de administración de contenidos empresarial debe utilizar una infraestructura de seguridad empresarial existente.  





Crear una iniciativa de administración de contenidos empresarial requiere una planeación cuidadosa a través de las múltiples unidades de negocios dentro de su organización.  





Identificar el contenido esencial





Establecer los procesos de negocios para autoría, edición, revisión, etc.





Determinar los requerimientos de metadatos  





Identificar los requerimientos de integración empresarial  





Establecer los requerimientos de globalización
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Crear





Componer/ �esquematizar 
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Producir/ �entregar 
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Conservar 
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�








� Específicamente, un documento electrónico convencional tiene un flujo de texto en serie.  Se compone por lo general de varios párrafos de texto y tiene uno o más títulos y encabezados de sección. Algunos documentos también contienen gráficas, imágenes u otros elementos gráficos.  Pero, lo más importante, un documento electrónico tiene inicio, cuerpo y fin.  Normalmente tiene la intención de imprimirse y de ser leído en su totalidad.  
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