Atraiga Nuevos Clientes Utilizando Publisher

 

Aplica a:  Microsoft® Office Publisher 2003 

Los negocios exitosos por lo regular se enfocan en atraer clientes nuevos; de otra forma no estarían en el negocio por mucho tiempo.

· Los negocios exitosos también realizan un buen trabajo mostrando su aprecio a los clientes leales, por lo que esos clientes se vuelven sus fans más importantes.  Una manera de atraer a clientes nuevos es logrando que sus fanáticos recomienden a otras personas que pudieran utilizar sus productos o servicios. 

· Otros negocios también pueden ser una fuente para clientes nuevos.  Por lo general, su negocio ya cuenta con relaciones de trabajo con otros negocios; estos se pueden unir para crear sociedades mutuas.  Si ofrece distribuir los folletos o las tarjetas de presentación de otras compañías a sus clientes, estas compañías tenderán a ser recíprocas al distribuir sus materiales de marketing a sus clientes. 

· Y no olvide que puede utilizar materiales de marketing bien diseñados para que los clientes sean los que hagan la recomendación. 

Sin importar cual enfoque decida utilizar para atraer clientes, Publisher le puede ayudar.  Al utilizar una de las publicaciones prediseñadas, puede armar rápidamente una postal de referencia, folleto, carta u otra publicación.
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Obtenga referencias de clientes leales 

Una vez que ha decidido lanzar una campaña de referencias de los clientes, existen muchas formas creativas en las que puede utilizar Publisher para crear materiales de marketing, que motivarán a sus clientes leales para llevarle negocios nuevos.

· Utilice una tarjeta de referencia, una tarjeta desprendible que ofrezca un descuento tanto al cliente como a un amigo.  Recompensará a un cliente regular y atraerá a uno nuevo al mismo tiempo. 

· Ofrezca certificados de regalo durante los días festivos para que el dar regalos sea fácil para sus clientes y, al mismo tiempo, ofrézcales descuentos adicionales con un cupón. 

· Cuando tenga un gran evento de ventas, envíe una postal o volantes a sus clientes constantes, invitándolos a traer un amigo a la venta, con lo cual adquirirán un descuento adicional. 

· Envíe por correo electrónico una carta o un anuncio de oferta especial.  Si el correo electrónico es enviado a un amigo, el amigo obtiene también el descuento al llevar consigo el correo electrónico impreso. 

· Utilice boletines de noticias impresos o por correo electrónico para ofrecer a los clientes leales información regular acerca de estilos, tendencias o la tecnología más reciente para que éstos puedan pasar la información a otros. 

· Utilice cupones como recompensas o incentivos para atraer a clientes nuevos.  Compre una comida y obtenga una a mitad de precio.  Compre un manicure y obtenga un segundo con descuento para un amigo. 

· Haga tarjetas de referencia dentro de la tienda para que los clientes las puedan llevar a sus amigos, quienes obtendrán un descuento al llenar la tarjeta y regresarla a la tienda. 

· Invite a los clientes leales a un evento de reconocimiento para ellos.  Si llevan invitados, ambos obtendrán un regalo especial. 

Inicio
Obtenga referencias de otros negocios

La mayoría de los negocios se apoyan en otros negocios para adquirir los productos o los servicios.  Los restaurantes, por ejemplo, cuentan con proveedores de alimentos y comerciantes de vinos.  Un corredor de bienes raíces trabaja con avaluadores, inspectores, contratistas, arquitectos, intermediarios de hipotecas, funcionarios de crédito, diseñadores de interiores, jardineros, pintores y otros.  Cualquiera de estos Socios de Negocios tiene el potencial de proporcionar referencias de clientes.  A continuación presentamos algunas formas creativas en las que puede colaborar con sus Socios de Negocios:

· Haga que otros negocios alberguen un vínculo hacia su sitio Web en su propio sitio y ofrezca hacer lo mismo por ellos. 

· Averigüe si alguna asociación comercial a la que usted pertenezca cuenta con un sitio Web que enumere negocios de su sector y publique la información de contacto de su negocio en ese sitio. 

· Pida a un negocio complementario que lo refiera a clientes mostrando su tarjeta de presentación o folleto en su recepción o lobby.  Prepárese para hacer lo mismo por ellos. 

· Vaya un paso adelante y solicite a un negocio complementario que entregue sus tarjetas de presentación o folleto cuando sepan que un cliente podría utilizar su producto o servicio.  Un corredor de bienes raíces, por ejemplo, podría recomendar a un funcionario de créditos o a un contratista para una remodelación. 

· Únase a otros negocios para enviar correos de grupo publicitando ofertas especiales y descuentos. 

· Solicite a otros negocios que coloquen volantes que anuncien sus productos o servicios, especialmente si lo que hacen se complementa con lo que hace su negocio. 

· Utilice ferias comerciales o convenciones para entregar catálogos de productos y tarjetas de presentación a otros propietarios de negocios, quienes pueden llegar a utilizar sus servicios o recomendarlo con otros. 

· Envíe mensajes de fax a negocios nuevos, anunciando excesos de inventario o mercancía pasada que pueden obtener a un menor precio. 

Inicio
Haga que nuevos clientes se refieran 

Una vez que ha desarrollado una lista de correos dirigida de manera precisa, se encuentra en una excelente posición para lanzar una campaña de correo directo. Puede enviar a los clientes nuevos potenciales las mismas publicaciones que envía a los clientes regulares, notificándoles de ventas y ofertas especiales.  También puede enviar información a clientes nuevos entregándoles su boletín de noticias o folletos de los productos.

Si cuenta con un sitio Web, coloque una página de invitados solicitando a los visitantes información acerca de ellos mismos.  Ofrezca un regalo o un descuento en su primera compra si llenan el formulario.  Dé a los visitantes la opción de inscribirse a correos regulares para obtener las noticias más recientes acerca de su negocio o de la industria (facilíteles también la posibilidad de cancelar su suscripción). Coloque la dirección de su sitio Web empresarial en todos los materiales impresos o de correo electrónico que envíe.  Esto da a cualquier persona que los reciba la oportunidad de obtener mayor información.

Inicio

Elija un diseño de publicación en Publisher
Sin importar qué método decida utilizar para atraer a clientes nuevos, Publisher puede apoyar ese esfuerzo con uno de sus diseños de apariencia profesional, de impresión fácil de usar o de publicación electrónica.  Puede utilizar:

· Una de las muchas publicaciones prediseñadas disponibles para cada tipo de publicación. 

· Un diseño de publicación que corresponda con un Conjunto de diseño maestro, si ha utilizado ese Conjunto para establecer la identidad y marca de su compañía. 

· Una de las plantillas nuevas disponibles en el sitio Web en línea de Office. 

Sugerencia:   También puede diseñar una publicación desde ceros.  En Publisher, en el panel de tareas Publicación Nueva, bajo Nueva, haga clic en Publicación de Impresión en Blanco.

Para utilizar una publicación prediseñada

· Inicie Publisher.  En el panel de tareas Publicación Nueva, haga clic en Publicaciones para Imprimir o Sitios Web y Correo Electrónico.  Haga clic en el tipo de publicación que desea, y luego, a la derecha, haga clic en la publicación prediseñada que desea utilizar. 

Para utilizar una publicación desde un Conjunto de diseño maestro

· Inicie Publisher.  En el panel de tarea Publicación Nueva, haga clic en Conjuntos de Diseño, y luego haga clic en Conjuntos Maestros. 

· Haga clic en el diseño que desea, y luego, a la derecha, haga clic en el tipo de publicación que desea utilizar. 

Sugerencia:   Puede utilizar un diseño único para una publicación de correo directo y seguir manteniendo el esquema de colores y fuentes que reflejan la identidad de su compañía.  Con la publicación abierta que desea utilizar, en el menú Formato, haga clic en Esquemas de Color.  Bajo Aplicar un Esquema de Color, seleccione el esquema de color que desea utilizar para su Conjunto de Diseño Maestro.  En el menú Formato, haga clic en Esquemas de Fuente.  Bajo Aplicar un Esquema de Fuente, seleccione el esquema de fuente que va a utilizar para su Conjunto de Diseño Maestro 

Para utilizar una plantilla del sitio Web en Línea de Office

1. En el menú Ayuda en Publisher, haga clic en Ayuda de Microsoft Office Publisher. 

2. Nota:  Se abre el panel de tareas Ayuda de Publisher.

3. Bajo Buscar, escriba "plantillas" y luego haga clic en la flecha verde. 

4. Haga clic en el vínculo, en la parte superior de la lista, que se llama Plantillas para reportes de negocios, tarjetas y pancartas, bases de datos y más. 

5. En el sitio Plantillas, busque el tipo de publicación que desea.  La mayoría de las plantillas de Publisher se localizan bajo la categoría de plantilla Marketing, bajo la subcategoría Materiales de Marketing. 

Inicio
Atraer clientes nuevos utilizando Publisher
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