Cree una declaración de beneficios para su producto o servicio
Aplica a:  Microsoft® Office Word 2003
La presentación efectiva de las capacidades de su compañía como la solución correcta para las necesidades de sus clientes, reduce el ciclo de ventas, solidificando el interés de sus clientes en sus ofertas.  Una declaración de beneficios “Mapa de Visión”, ayuda al cliente a ver sus propias circunstancias de un modo profundo, y le ayuda a ver cómo su producto satisface sus necesidades.

La plantilla de declaración de Beneficios del Producto/Servicio para Microsoft Office Word 2003, ofrece lineamientos para crear preguntas claves acerca de las necesidades de su cliente.  En consecuencia, le ayuda a elaborar una declaración de Mapa de Visión definitivo sobre cómo su producto o servicio trata la situación de sus clientes. 

Un cliente que está bien informado acerca de cómo sus productos o servicios pueden satisfacer sus necesidades, se inclina más a pasar al siguiente paso en el proceso de venta.
Usted necesitará sólo un poco de información para crear un Mapa de Visión efectivo.
· Conozca sus diferenciadores.  ¿Qué hace que su producto o servicio sea superior a la solución de su competencia? 

· ¿Cómo se utilizarán sus productos o servicios en el entorno de su cliente?
· ¿En qué instancias resaltarán sus capacidades y harán sentir al cliente agradecido por tenerlas?


Una vez creado el Mapa de Visión, usted puede referirse a él en cualquier momento durante el proceso de venta, para reiterar las necesidades de su cliente.  Usted siempre podrá establecer claramente el problema que enfrenta su cliente y cómo sus productos y servicios son la mejor manera de resolver ese problema.
Sugerencia: Un Mapa de visión exitoso muestra a sus clientes por qué deberían comprometerse con el producto o con el servicio que usted ofrece.  Una vez que vean que usted puede satisfacer sus necesidades, trabajará con ellos para montar un Plan de Evaluación, que defina exactamente cuáles son los pasos que usted y su cliente seguirán para avanzar. 
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