Marketing En Línea – Creando un Sitio Web de Manera Fácil
Por Joanna L. Krotz
Las probabilidades son buenas de que si aun no tiene un sitio Web empresarial, no es porque no desee uno. 

Tal vez lo ha postergado porque ha tenido otras prioridades que parecen más urgentes.  Tal vez considere que diseñar, crear y mantener un sitio Web es complicado, consume demasiado tiempo, requiere de una labor intensa, es costoso, o todo lo anterior.  Y usted prefiere no preocuparse por todo eso.
Pues bien, pienselo de nuevo.
Las accesibles herramientas electrónicas pueden ahora automatizar el proceso para crear un sitio.  Todo lo que usted hace es seleccionar el diseño que desea.  También puede importar su logotipo, colores corporativos, slogan, líneas de producto o los iconos de servicio y mensajes, de manera que su marketing en línea sea consistente con el posicionamiento de su marca por canales no electrónicos.  No necesita esperar más tiempo.
Suponiendo que usted ya ha registrado un dominio y cuenta con un servicio de hosting para el Web, revise este proceso de cuatro pasos para crear y publicar su sitio Web.  Luego, observe los consejos útiles que siguen para mantener su sitio Web actual y con el mensaje que desea.
Asistente para Sitios Web
Usted puede crear un sitio Web con una apariencia profesional en 4 pasos rápidos, utilizando Microsoft Office Publisher 2003 que se incluye como parte de Microsoft Office 2003 Small Business Edition.
1. Seleccione el tipo y diseño de su sitio Web, utilizando uno de los varios asistentes para la creación de Sitios Web que se encuentran en Publisher 2003. 
2. Convierta su material de marketing existente en contenido Web, si tiene material que desea reutilizar.
3. Personalice y perfeccione su sitio Web antes de publicarlo.
4. Publique su sitio, directamente desde Publisher.
Perfeccione su mensaje en línea
Su sitio Web debe reflejar el tipo de negocio que tiene en cuanto a imagen, sensación, contenido y objetivo.  No cree simplemente su sitio Web y despreocupese.  Asegúrese de mantenerlo actualizado y que el posicionamiento y el formato del sitio, sea consecuente con su marketing en otros canales.  Si usted cambia los mensajes o logotipos, no olvide realizar los cambios en el sitio Web tambien.
Los mejores sitios proporcionan a los usuarios información sobre los pasos a seguir.  Además de promover el comercio electrónico, que es un artículo en sí mismo, su sitio Web puede motivar a los usuarios a:
· Descargar un reporte o artículo.
· Imprimir notas o información del producto.
· Comunicarse con usted, con sucursales o socios de negocios.
· Contribuir con opiniones, retroalimentación o testimonios de los clientes.
· Vincular su sitio al suyo.
· Registrarse para recibir un premio o contenido gratuito.  También puede, por medio de este incentivo, obtener datos personales del cliente (sólo asegúrese de incluir una política de privacidad).
· Llenar un formulario, cuyo propósito sea generar una llamada de ventas o un seguimiento similar.
· Inscribirse para ser miembro de un club de lealtad o compradores frecuentes.
· Convertirse en un cliente premium con acceso a VIP a ofertas e información.
· Suscribirse a un servicio o boletín de noticias electrónico. 

· Convertirse en un distribuidor de sus productos.
Reglas de Navegación
El mantra en línea es: Utilidad. Utilidad. Utilidad.  Los gráficos y las animaciones muy elaboradas sólo aumentan el tiempo requerido para cargar su página e impacientan a los usuarios.  Lo más simple es siempre lo mejor. 

Otros lineamientos para construir su sitio:
· Asegúrese que los usuarios no necesiten regresar a la página principal para navegar a través del sitio.
· Configure URLs de subpáginas, de manera que los clientes, al introducir en un motor de busqueda el nombre del producto, en lugar del nombre de su compañía, continuen encontrándolo fácilmente.
· Si realiza una oferta, un descuento, un evento o una promoción, asegúrese que sea el primer enunciado que vean los usuarios en la página principal.  No les dificulte encontrarlo.
Dé seguimiento a los resultados
Una vez el sitio este disponible, configure un sistema para obtener información, sea hecho de manera interna o utilizando el Análisis del tráfico de bCentral de Microsoft Site, por el cual hay que pagar.
Esto transforma su sitio Web en una herramienta de marketing que le indica en cuáles sitios y motores de búsqueda están haciendo clic los visitantes para llegar a su sitio o cuáles páginas generan el mayor tráfico.
Usted puede saber cuáles visitantes son clientes que regresan y cuáles son nuevos.  También puede descubrir cómo navegan normalmente los usuarios en el sitio, dónde y en qué hacen clic.
Minoristas en línea
Los sitios de comercio electrónico, como es natural, requieren una atención especial.  Antes de disponer de una tienda en línea, invierta tiempo en investigar los sitios de la competencia.  Compare cómo manejan los servicios y la información relacionada con las devoluciones, envíos, privacidad, etc.  Si planea disponer y administrar el sitio usted mismo, tal vez considere utilizar Microsoft® Office FrontPage® 2003. 
Algunas consideraciones clave que debe pensar detenidamente:
· Si está interesado en agregar la funcionalidad del comercio electrónico a su sitio Web, como un servicio de carrito de compras, lo invitamos a conocer Microsoft bCentral Commerce Manager.

· Es importante contar con elementos de seguridad para proteger la información personal de sus clientes.
· Proporcione una guía navegable o una base de datos dinámica para que los clientes puedan buscar en el sitio productos o precios.
· Herramientas para la optimización del motor de busqueda, de manera que los clientes puedan encontrar su sitio Web.
· Incluya un sistema de administración de contenidos, para poder actualizar rápidamente los precios y la información de los productos.  Estos sistemas se han vuelto cada vez más económicos en los últimos años.
Con las opciones actuales en las herramientas fáciles y automatizadas de sitios Web, usted podrá publicar un sitio Web personalizado para su compañía en muy poco tiempo.
Para una mayor asesoría de marketing y de administración, visite el sitio Web de Joanna en Muse2Muse Productions: http://www.muse2muse.com/m2m.html
