Utilice Publisher para Mantenerse en Contacto con los Clientes Leales
Aplica a: Microsoft Office Publisher 2003

	Consulte también las (plantillas relacionadas disponibles en Office Online)

	Cupón (tema de Tiras, para impresión en PC)
Catálogo de marketing directo (para impresión comercial)
Boletines de noticias por correo electrónico (tema de Tiras)
Boletín de noticias (Código de barras, 2-pp., diseño 2)
Postales de referencia (tema de Tiras, para impresión en PC)



Ya sea que el negocio que maneja sea una firma de servicios financieros, un servicio para el cuidado de los animales o un almacén de comidas, la mayoría de sus negocios son probablemente de los clientes que se repiten y quienes continúan visitándolo para adquirir bienes o servicios. Para poder desarrollar y hacer crecer una base sólida de los clientes que se repiten, es importante comunicarse regularmente con ellos para hacerles saber que son valorados y para proporcionarles información actualizada acerca de su negocio. Este artículo analiza dos maneras principales en las que puede utilizar Publisher para promover la repetición de negocios de sus mejores clientes: 

· Recompense a los clientes por su buen negocio al enviarles noticias acerca de las ofertas especiales, los productos nuevos o los eventos; y

· Proporcione regularmente la información actualizada acerca de su negocio, los servicios o la industria al crear publicaciones informativas como boletines de noticias, catálogos o un sitio Web de negocios. 

Después de que decida qué enfoque desea utilizar, puede seleccionar a partir de una amplia gama de publicaciones disponibles en Publisher o en el sitio Web Microsoft Office Online, y luego ajustar el mensaje para sus clientes. Cuando esté listo para distribuir sus publicaciones a los clientes, intente programar tanto sus correos de ofertas promocionales, como sus correos de información regular con sensibilidad en cuanto a la frecuencia, para evitar sobre saturar a los clientes con demasiadas ofertas.

Recompense a los clientes con ofertas que continúen haciéndolos regresar
Una de las maneras más básicas para cultivar la repetición de los negocios es proporcionar a sus clientes un incentivo para que regresen. Enviar materiales impresos a través del correo puede ser una excelente manera de ampliar una oferta especial o un negocio para sus clientes. Los clientes pueden compartir su oferta con otros o mantener el correo en una ubicación conveniente que les recuerde aprovechar ese trato especial. Asegúrese de que todo lo que envíe por correo se alinee con los estándares de marca de la compañía, de manera que pueda establecer así un reconocimiento de marca con estos clientes valiosos. 
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Las piezas de marketing del correo directo que tal vez haya creado para una audiencia más amplia, se pueden personalizar fácilmente a los clientes objetivos existentes. A continuación presentamos varias ideas sobre la manera en que puede utilizar los diferentes tipos de publicaciones para promover la repetición de los negocios.

Arriba
	Publicación
	Formas de utilizar esta publicación para promover la repetición de negocios

	Postales o volantes
	· Anuncie las ofertas especiales. Establezca claramente que la oferta especial está disponible sólo a un grupo selecto de clientes. 

· Anuncie con antelación los productos nuevos. Envíe una postal o un volante para que los clientes sepan que ciertos productos o servicios están disponibles a un precio especial y por un tiempo limitado, antes de que sean anunciados al público. 

	Certificados de regalo
	· Envíe un descuento especial a un cliente como agradecimiento por una compra grande o un negocio repetido. Incluya el certificado de regalo en una tarjeta o carta de agradecimiento. 

· Ofrezca certificados de regalo para regalarlos en ocasiones especiales con ahorros adicionales otorgados por haber comprado el certificado. 



	Tarjetas o invitaciones con saludos
	· ¡Dé las gracias! Aunque la recompensa pueda no ser tangible, los clientes sienten que son tomados en cuenta en cualquier momento que les agradezca por su negocio. 

· Envíe tarjetas en fechas especiales a todos sus clientes leales, para hacerles saber qué piensa de ellos. 

· Si tiene registros de cumpleaños o aniversarios en la base de datos de contactos de sus clientes, envíe uno de los tantos diseños de tarjetas en Publisher para estas ocasiones. Si es adecuado, incluya una oferta para un producto o servicio con descuento, que puede ser otorgado en honor a esa ocasión especial. 

· Si tiene un negocio de bienes inmuebles, hipotecas o contratos, envíe felicitaciones por la compra de una casa nueva. 

· Si su negocio es del cuidado de la salud, guardería o productos para niños, envíe felicitaciones en una tarjeta por la llegada del nuevo miembro a la familia. 

· Planee una noche de reconocimiento para los clientes. Envíe invitaciones o tarjetas que inviten a los clientes leales al evento. Haga saber a los clientes que necesitarán esta invitación especial para entrar después de las horas hábiles normales. O proporcione un descuento especial si llevan consigo la invitación durante las horas hábiles normales. 

	Tarjetas de presentación
	· Proporcione a los clientes su tarjeta de presentación, de manera que siempre cuenten con su información de contacto y puedan referirlo a usted o a su negocio fácilmente a otros. 

· Funde un club de comprador frecuente al crear tarjetas que recompensen a los clientes con una compra gratuita después de haber realizado un cierto número de compras. Una publicación de tarjetas de presentación personalizadas funciona bien para esto. 

	Tarjetas de referencia
	Utilice una tarjeta de referencia con una parte despleglabe para responder, que inspire a los clientes a referirlo a sus amigos. Proporcione un descuento tanto para el cliente como para el amigo. Puede encontrar plantillas en Publisher para las postales de referencia al buscar en Office Online.


Sugerencia: Para personalizar cualquiera de estas publicaciones para los clientes objetivos específicos, puede utilizar la función de fusión de los correos para agregar el nombre del cliente, un saludo personalizado o una fotografía especialmente seleccionada para estas publicaciones. 

Manténgase en contacto con los clientes: presente actualizaciones regulares acerca de su negocio
Además de presentar a sus clientes avisos ocasionales acerca de las ofertas, los negocios o los eventos especiales, es importante presentar a sus clientes información actualizada acerca de su negocio o industria sobre una base regular. Una manera excelente para mantener su negocio en la mente de los clientes es enviar correos mensuales o trimestrales que les informen acerca de su compañía, les proporcionen noticias acerca de su industria o les notifiquen sobre eventos, servicios o productos nuevos. 
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Existen varios tipos de publicaciones ricas en contenido, que se pueden crear en Publisher si desea proporcionar a los clientes información actualizada, sobre una base programada regularmente. 
	Publicación
	Formas para utilizar esta publicación para promover la repetición de negocios

	Boletines de Noticias
	Utilice los boletines de noticias para mantenerse en contacto con los clientes y mantenerlos actualizados sobre su negocio. Existen varias maneras en las que puede utilizar el formato de boletín de noticias para ofrecer la información a sus clientes y motivarlos para que mantengan su negocio en mente: 

· Incluya noticias acerca de su negocio o industria. 

· Enumere los productos o los servicios nuevos o incluya los cupones para los descuentos especiales. 

· Eduque a los clientes acerca de productos o desarrollos nuevos en su industria. 

· Incluya los testimonios de los clientes acerca de su experiencia con sus productos o servicios. 

· De ser adecuado, proporcione las sugerencias o los trucos sobre cómo utilizar o dar mantenimiento a los productos que le han comprado. 

· Presente los perfiles de sus empleados. 

· Destaque cualquier honor o premio que haya recibido su negocio. 

· Incluya un formulario de retroalimentación del cliente para descubrir qué es lo que estos desean ver en los boletines de noticias futuros. 


	Catálogos
	Los catálogos son una manera efectiva para informar a los clientes acerca de productos o servicios nuevos y para llegar a clientes nuevos potenciales. Si su presupuesto así lo permite, envíe catálogos regularmente para que los clientes aprendan a esperarlos. 

Nota: Si mantiene una lista de productos o servicios en una fuente de datos, como una hoja de cálculo o una base de datos, puede utilizar la función de Combinación de Catálogos para crear rápidamente versiones actualizadas de su catálogo siempre que actualice la información en su fuente de datos.

	Folletos
	Utilice folletos para anunciar productos o servicios nuevos, publicitar calendarios de eventos de temporada o para proporcionar información actualizada acerca de los horarios y ubicaciones de sus negocios. 

	Correo electrónico
	Las publicaciones de correo electrónico pueden ser una manera eficiente y rentable para mantenerse en contacto con los clientes. Publisher hace muy fácil crear y enviar publicaciones de correo electrónico atractivas y gráficamente enriquecidas, que son consistentes en diseño con las publicaciones impresas que crea en Publisher. Existen varias maneras en que puede utilizar el correo electrónico para complementar o reemplazar los materiales de marketing impresos:

· Utilizar una de las publicaciones del Asistente de Correo Electrónico de Publisher para crear boletines de noticias, anuncios, cartas o listas de productos atractivas de correo electrónico. 

· Utilice las plantillas de correo electrónico de Publisher en la Galería de plantillas de Office Online.

· Envíe una página de una publicación existente en Publisher, como un boletín de noticias o un volante, como el cuerpo de un mensaje de correo electrónico. 

Notas  
· Para evitar agobiar a sus clientes con correos electrónicos, es buena idea establecer un programa regular para su correo electrónico y apegarse a éste. 

· Una buena práctica de negocios es permitir a los clientes que decidan si desean recibir correos similares en el futuro. Proporcione a los clientes la opción de dejar de recibir sus correos electrónicos en cualquier momento. 

	Sitio Web
	Mantener un sitio Web de negocios es una manera efectiva para proporcionar a los clientes información accesible y actualizada acerca de su negocio. Puede utilizar Publisher para crear un sitio Web que sea consistente en diseño con las publicaciones impresas que crea en Publisher. Existen varias maneras de hacer que su sitio Web sea útil para los clientes: 

· Actualizar su sitio Web regularmente para mantener la información actualizada y alentar a los clientes a visitarlo con frecuencia. 

· Incluya páginas que enumeren productos o servicios. 

· Incluya vínculos a artículos acerca de su compañía o industria. 

· Cree promociones u ofertas especiales "Sólo para el Web", para alentar a los clientes a visitar su sitio Web. 

Nota  Asegúrese de incluir el URL para su sitio Web en cualquier material impreso que distribuya, para que los clientes sepan cómo visitar su sitio.


Arriba
Elija un diseño de publicación

Una vez que se haya decidido sobre un tipo de publicación, es hora de elegir un diseño. Usted puede utilizar:

· Una de las muchas publicaciones prediseñadas disponibles en Publisher para cada tipo de publicación. 

· Un diseño de publicación que coincida con un Conjunto de Diseño Maestro, si lo utilizó para establecer la identidad y la marca de su compañía. 

· Una de las plantillas nuevas disponibles en el sitio Web de la Galería de Plantillas de Office Online. 

Sugerencia:   También puede diseñar una publicación desde cero. En Publisher, en el panel de tareas Nueva Publicación, bajo Nuevo, haga clic en Publicación Impresa en Blanco.

Para utilizar una publicación prediseñada

· Inicie Publisher. En el panel de tareas Publicación Nueva, haga clic en Publicaciones para Imprimir. Haga clic en el tipo de publicación que desee y después, en el lado derecho, haga clic en la publicación prediseñada que desee utilizar. 

Para utilizar una publicación del Conjunto de Diseño Maestro

· Inicie Publisher. En el panel de tareas Nueva Publicación, haga clic en Conjuntos de Diseño, y después haga clic en Conjuntos Maestros. 

· Haga clic en el diseño que desee y después, en el lado derecho, haga clic en el tipo de publicación que desea utilizar. 

Sugerencia:   Usted puede usar un diseño único para una publicación de correo directo y seguir manteniendo el esquema de color y las fuentes que reflejen la identidad de su compañía. Con la publicación abierta que usted desea utilizar, en el menú Formato, haga clic en Esquemas de Color. Bajo Aplicar un esquema de color, elija el que usted utiliza para su Conjunto de Diseño Maestro. En el menú Formato, haga clic en Esquemas de Fuente. Bajo Aplicar un esquema de fuente, elija el que utiliza para su Conjunto de Diseño Maestro

Para utilizar una plantilla del sitio Web de Office Online

1. En el menú Ayuda en Publisher, haga clic en Ayuda de Microsoft Office Publisher. 

2. Nota  Se abre el panel de tareas Ayuda de Publisher.

3. Bajo Buscar, escriba "plantillas" y después haga clic en la flecha verde. 

4. Haga clic en el vínculo en la parte superior de la lista llamado Plantillas para informes de negocios, tarjetas y pancartas, base de datos y más. 

5. En el sitio Plantillas, busque el tipo de publicación que desea. La mayoría de las plantillas en Publisher se localizan bajo la categoría de plantillas Marketing, bajo la subcategoría Materiales de Marketing. 
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