¿Qué Representa a Su Compañía?  Cómo Crear un Kit de Herramientas de Posicionamiento de Marca
por Joanna L. Krotz
Está donde quiera que usted quiera estar.

Hacer negocios es más fácil, cuando usted tiene una marca reconocida.
Por ejemplo, piense en BMW o Burger King.  Todo lo que usted tiene que hacer es mencionar estos nombres y millones de personas en todo el mundo, tendrán una percepción y una expectativa inmediata de lo que representa esa compañía. Existe una conexión emocional entre el cliente y el nombre de la compañía.
Con una marca bien posicionada, usted no tendrá que hacer un esfuerzo de ventas tan fuerte, ni tan prolongado.  Los clientes saben a que se dedica  su compañía, antes que usted los contacte o realice una propuesta de ventas.
Aquí le mostramos cómo dar a su compañía el tipo de identidad de marca que ayudará a impulsar las ventas.  Además, se presentan sugerencias para personalizar un kit de herramientas de la  personalidad de su marca que mantendrá a su  marca viva y en crecimiento. 

Defina su personalidad
Una marca es la promesa que usted hace a los clientes, en combinación con el juicio de sus clientes sobre que tan bien cumple esa promesa.  Una marca exitosa se convierte en un lazo emocional que genera lealtad en el cliente.  Una marca incluye su logotipo, esquema de colores, slogan, elementos de diseño y mucho más. 

Piense en el posicionamiento de marca como la personalidad de su empresa.  Defina esto, y el logotipo y mensajes de marketing vendrán de la mano.
Para crear su marca, empiece por pensar exactamente, qué es lo que vende y por qué sus clientes eligen su producto o servicio.  Identifique la promesa que está haciendo a sus clientes.  Por ejemplo, usted tal vez sea un fabricante aspiradoras, pero lo que realmente vende es una mejor forma para limpiar la casa.  También debe definir qué hace, que su producto sea más deseable a los clientes en los que usted se enfoca, en comparación con su competencia. 

Para obtener ayuda al crear logotipos y slogans, tal vez desee reunirse con uno de los muchos grupos de asesoría para la pequeña empresa sin fines de lucro, como SCORE en USA, el “Service Core of Retired Executives” (busque en el directorio de su ciudad para encontrar una sucursal) o un SBDC local, Small Business Development Center, con frecuencia localizado en campus universitarios.  Por lo general, ambos ofrecen asesoría gratuita.  Reúna a familiares, personal de su empresa o amigos que lo asesoren en una reunión para generar ideas sobre su slogan. No olvide encuestar a sus clientes.  Usted desea aprovechar mejor, la percepción que sus clientes tienen de usted.
Utilice herramientas de marca
Cuando esté listo, Publisher 2003 le puede ayudar a crear de manera conveniente, la imagen visual de la personalidad de su marca.  Publisher también puede convertirse en el protector de su marca,  al integrar todos sus elementos de marca en un kit de herramientas conveniente y rentable, que puede utilizar para almacenar sus elementos de marca. 

Puede empezar con uno de los 45 Conjuntos de Diseño Maestro profesionalmente diseñados en Microsoft Office Publisher 2003.  Cada Conjunto de Diseño Maestro incluye esa imagen de diseño consistente – colores coordinados, fuentes y diseños - para publicaciones empresariales comúnmente utilizadas, desde boletines de noticias y folletos, volantes, postales y tarjetas de presentación hasta correos electrónicos y sitios Web.  Utilícelos sin modificar, cambie el Esquema de Color, el Esquema de Fuentes o personalícelo aun más para adecuarlos a su gusto.  Las plantillas de Publisher incluyen un lugar para mensajes de marketing clave y el slogan, logotipos de compañías o productos, gráficos, colores, fuentes, marcas registradas del producto o nombres y más.  Usted encontrará muchos del mismo diseño en Microsoft Office Word 2003 y Microsoft Office PowerPoint® 2003.
También, si usted lo desea, puede descargar nuevas plantillas de marketing de la Galería de Plantillas En línea de Office o contratar a una agencia de diseño que se enfoque en la pequeña empresa para crear su propio conjunto único de plantillas en Publisher 2003.  De esta forma, usted y su personal podrán utilizar y personalizar las plantillas según sea necesario, pero manteniendo una identidad de marca consistente. 

Crear reconocimiento
Usted desea que la personalidad de su compañía sea fácilmente reconocible en cada punto de contacto con el cliente, desde la referencia del boca en boca hasta la venta final.  Asegúrese que cada detalle del empaque, presentaciones, comunicaciones y marketing hablen con una imagen y voz consistentes con la marca. 

El mismo material de posicionamiento debe aparecer en todo su rango de opciones de publicidad y promocionales, no sólo en artículos de papelería o folletos de ventas.  Esto incluye boletines de prensa, firmas de correo electrónico, exhibiciones en ferias comerciales y casetas, decoración de tienda u oficina, pancartas y carteles en las avenidas, anuncios impresos, pósteres y marketing para eventos patrocinados o de caridad; en otras palabras, en todo. 

Nombre un director de marca
Capacite a todos en su personal, desde los asistentes hasta el director de finanzas, acerca de su marca y herramientas.  De otra forma, cada uno de los empleados, incluyendo el importante equipo de ventas, podría crear su propia versión y confundir a sus clientes.  Una vez tenga armado el kit de herramientas de marca, todos sus empleados podrán acceder a éste y utilizar lo que necesiten.
Aún así, con el tiempo, los logotipos tienden a cambiar de forma.  Por ejemplo, si su logotipo es un velero, siempre hay alguien que agregue un borde a la orilla del agua donde flota su logotipo.  Otro, dibuja el velero con la proa en dirección al sol.  Pronto, su pequeño velero se estará hundiendo.
Para evitar esto, nombre un diseñador o alguien del personal para revisar y controlar el kit de herramientas de marca, especialmente si usted trabaja con proveedores externos.  Dé seguimiento a quienes accedan al kit de herramientas y qué consultores o proveedores y en qué canales de marketing lo están utilizando.  Usted desea dar seguimiento a toda la apariencia y modificaciones de la marca. 

Poder de la marca
Muchos empresarios omiten el posicionamiento de marca, debido a que están cazando ventas, impresionando a los inversionistas o reclutando talentos.  “¿Quién tiene tiempo para eso?”, dicen ellos. 

Sin embargo, el éxito viene de diferenciar sus ofertas en el mercado y dar un servicio impecable sus mejores clientes.  Si usted le da el tiempo necesario a su marca; esto es, descubrir cómo articular quién es usted, qué vende y cuáles clientes son su objetivo, todos sus esfuerzos de marketing estarán más enfocados, y por tanto, serán más efectivos. 

Por último, haga honor a lo que simboliza su marca.  El mejor slogan del mundo no hará que los clientes regresen si usted no cumple con sus promesas de marketing. 

Para una mayor asesoría de marketing y de administración, visite el sitio Web Joanna en Muse2Muse Productions: http://www.muse2muse.com/m2m.html.
