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摘要
Microsoft® Windows Server™ 2003 R2 (R2) 包含了一個功能豐富的選用服務集，這些服務甚至可用來取代原始 Windows Server 2003 版本的服務。它所包含的新技術將可跨越安全性界限，促使存取權限的管理更加效率化，以及有效地管理企業儲存區。此外，R2 的功能還有助於簡化組織對分公司的管理，並且提升其整體產能。這些用於分公司的技術將可讓您更輕鬆地提供並管理遠端檔案及列印服務。R2 是使用「分散式檔案系統」及「遠端資料壓縮」做為它的使用技術。
Windows Server 2003 R2 分公司功能：
· 將集中式伺服器的功能傳遞至分公司環境中。
· 可進行遠端管理，並免除了設置現場系統管理員的需要。
· 減緩有限頻寬及高延遲廣域網路 (WAN) 基礎結構的問題。
Windows Server 2003 R2 分公司技術在用來解決與有效利用分公司資源，同時能夠進行符合成本效益之管理相關的重要企業考量方面，邁出了重要的第一步。
Microsoft 對分公司的願景，就是希望能夠讓客戶獲得在本機分公司伺服器上的使用者產能優勢，同時兼顧集中化控制、提升效能及可靠性與降低成本等好處。為了達成這個願景，Microsoft 解決方案提供了專門用來簡化重要伺服器角色 (它們在概念上可選擇性使用、停用並替換) 之部署與管理的架構。
本白皮書的預設讀者群是企業技術決策制定者。它將描述現今企業在管理分公司資訊技術 (IT) 時所需面臨的挑戰，以及如何將 R2 分公司功能用運在檔案及列印管理上，以減緩這些挑戰。
分公司及企業生態系統
對許多企業而言，維護遠端位置往往會帶來大量的操作成本及管理挑戰。儘量這些企業已深知這些問題的嚴重性，但他們通常都必須受限於一個簡單的必要條件，那就是分散式網路。最後，分散式網路架構 (WAN) 長久以來的限制，便成為有效操作分公司的最大阻力。 

因此，需要營運許多分公司的組織常常面臨成本效益上的犧牲。他們必須依循下列其中一種整合策略來調整其分散式網路：
· 在每間分公司中部署伺服器以取得更好的產能，但必須付出更多的管理成本，或是
· 透過集中式伺服器來為分公司提供服務，以最小化大部份的管理難題，但如此將會限制其遠端位置的整體效能與自主管理性。
每個整合策略都會為組織帶來不同的挑戰。
利用分散式伺服器來整合分公司
於初期階段，IT 團隊開始著手進行用來調整分公司工作負載的基礎策略，就是實際找出位於遠端辦公室的伺服器，以提供進行分公司操作所需的應用程式及服務。這些伺服器可針對生產分公司環境提供必要的效能及自主管理；然而，它們也會帶來難以管理的模式。
使用分散式架構的挑戰
· 由於大部份的分公司都沒有現場的系統管理員，因此必須遠端進行系統管理。遇到無法遠端解決的分公司問題時，其解決方法通常非常昂貴，包括派遣現場系統管理員，或是雇用協力廠商顧問。
· 管理工具組的效率通常不彰，並且無法為所有分公司及其基礎服務提供集中化的檢視。當遠端伺服器發生故障時，目前工具針對還原分公司服務或修復分公司資料所能夠提供的功能有限。 

· 部署分公司伺服器需要額外的硬體、軟體及基礎結構支援。這些伺服器通常會成為個別的失敗問題，因為分公司通常無法提供容錯移轉或分擔負載等功能。 

· 分公司的自主管理性及 WAN 基礎結構界限縮小了整個企業的協同合作能力，並且會建立多個「迷你資料中心」。這將使得分公司必須在隔離的狀況下，管理企業的資料。
使用集中式伺服器來整合分公司
技術的改良，以及管理分公司伺服器所需之成本的提高，讓許多企業都必須改變其策略以進行整合。在此期間，組織會積極地將分公司的工作負載移至資料中心。透過整合伺服器角色及操作，集中式伺服器簡化了企業分散式運算環境的管理、最小化其基礎結構需求，並且降低了整體支援成本。
然而，WAN 基礎結構的低效能 (即低頻寬及高延遲) 會對分公司的產能造成許多負面影響。 

使用集中式架構的挑戰
· 大部份的主從式架構應用程式及其基礎存取通訊協定的原始設計，都是用來在區域網路 (LAN) 中運作的，因為區域網路即代表著低成本的基礎結構，並且可藉由高頻寬及零延遲的特性，讓通訊協定之間可暢通無阻地進行通訊。當這些通訊協定面臨 WAN 的有限頻寬及高延遲時，它們的執行效率便大幅降低，並且可能導致產能遺失，以及造成使用者的滿意度降低。透過 WAN 使用這些通訊協定將會讓既有的頻寬限制問題更為嚴重。
· WAN 基礎結構將降低無伺服器分公司的工作效能。如果失去 WAN 連線能力，分公司就會無法運作，並且使用者的產能將因此被迫完全停止。 

彙整分公司整合策略
在取得 R2 的分公司功能之前，組織必須透過許多不同的方式來面對這些挑戰。許多企業都會嘗試透過在分公司及集中的位置部署已進行 WAN 最佳化的主從式架構應用程式，以減緩 WAN 效能不彰的問題。雖然在這些技術中，有許多技術都能夠為頻寬的使用帶來正面的幫助，但是它們通常也只能夠解決分公司挑戰中一小部份的問題。   

WAN 最佳化技術的範例包括：
· Microsoft Exchange Server 2003 及 RPC over HTTP 可透過網際網路提供 Microsoft Outlook® 用戶端功能。使用 HTTP 做為通訊協定的方式，已最佳化用於極可能發生延遲及低頻寬的網路中。
· Microsoft Internet Security and Acceleration Server (ISA) 可在 WAN 界限內快取 Web 內容。 
· Transaction Prediction 及 Scalable Data Referencing 等專利技術可用來試著預測使用者的活動。 

IT 組織也已檢驗宣稱能夠透過檔案快取技術來改善分散式檔案系統的產品。一般而言，這些技術只能夠做為單一解決方案，它們並無法完全解決分公司的所有問題。雖然它們可以減緩部份分公司整合挑戰的衝擊，卻也伴隨著高成本的問題，因為它們往往需要極高的初始硬體投資。
最後，企業終於瞭解若要對分公司進行整合，則必須彙整其部署略策。透過在分公司環境中運用 R2 的檔案及列印技術，組織便能夠得到遠端分公司伺服器的生產優勢，同時亦可有效利用集中式管理架構的管理效能。
分公司與 R2
Windows Server 2003 R2 提供了緊密地將分公司伺服器整合至更大型之企業生態系統所需的願景及基礎技術。 R2讓客戶可以維持分公司伺服器效能、可用性及產能的優點，同時避免分公司伺服器解決方案相關的常見問題，像是連線能力限制及管理之支出等。
為達成這項願景，R2提供了分公司架構，以便部署及管理概念上的關鍵伺服器角色： 
· 可選用。遠端用戶端在本機服務無法提供時，可以由本機分公司伺服器容錯移轉至另一伺服器—由最近的支點選擇決定。在服務還原時，用戶端會自動錯誤後回復 (failback) 至選用的伺服器。
· 可拋棄。分公司伺服器可扮演服務快取的角色，不需要保存獨特的狀態，也不需要系統備份。若伺服器失敗，對於分公司的功能並無影響。
· 可替換。若分行伺服器失敗，可以將它替換、重新備援或是重新部署—伺服器角色經過適當的調整，適合分公司，多重的角色也可部署為一個整體。資料的復原是自動化的。
R2—未來分公司技術的第一波—提供可為遠端檔案及列印伺服器效率化操作的功能。R2能為分公司整合帶來獨特的優點：
· 改進的管理工具。Microsoft Management Console (3.0) 已加以擴充，將企業內的系統管理架構包括在內，以管理檔案及列印服務。系統管理員可從熟悉的Microsoft 標準管理介面的外觀及操作獲益。企業可以減少為解決本機的問題而產生的駐點系統管理員或協力廠商顧問的需求。 

· 進階的壓縮技術。Remote Data Compression (RDC) 是一種可適用於 WAN 的壓縮技術，可僅複製所需的變更，以確保全域檔案的一致性。
· 集中式資料儲存區。集中式的資料儲存區可降低地理性分散較小的資料中心的管理成本。分公司資料將以指定的間隔時間，在有可用頻寬時予以自動化複製至集中位置。這種方式可將來回作業降到最低。 

· 穩固的檔案複製。R2包括為分散式檔案系統 (DFS) 完全重寫的複製引擎。DFS 複製 (DFS-R) 提供健全的多重主機檔案複製服務，較它前一代的 File Replication Services (FRS) 在同步化檔案伺服器時，具有大幅的可延展性及效率。DFS-R 會排程及調節複製架構、支援多重複製拓樸，並運用 Remote Differential Compression (RDC) 來增加 WAN 的效率。若 WAN 連線失敗，可在 WAN 連線恢復時加以儲存及轉送資料。
· 增加終端使用者的生產力。分行伺服器對一般使用者及應用程式所依賴的最新資料，提供可靠而一致的存取。伺服器運用本機資料來處理本機的請求，或是當中央伺服器在本機伺服器發生沒有回應的情況時加以處理。
改良分公司檔案服務
如同先前所述，整合分公司的主要問題之一，就是對檔案系統操作的基本相依性。大部份的系統通訊協定 (例如 UNIX 的 Network File System (NFS) 及 Microsoft 的 Common Internet File System (CIFS)) 都無法在低頻寬或高延遲的網路中有效地運作。這些通訊協定原本都是在假設毫無頻寬限制的前提下進行開發的。 

透過提供智慧型頻寬檔案系統技術，Microsoft 的 R2 提供了一個有效的架構，可用於伺服器對伺服器進行檔案通訊。R2 運用了最先進的壓縮演算法，以及有效的複製機制，如此可確定只會在必要的情況下傳輸檔案，並且可在檔案傳輸時，確保檔案包含所需的最少資訊，以達到分散式的一致性。 

新的分公司檔案系統技術包括：
分散式檔案系統
遠端差異壓縮
RDC 是和 WAN 相容的進階壓縮技術，可在頻寬有限的網路上進行最佳化的資料傳輸。RDC 並不重複傳送相似或冗餘的資料，而是精確辨識檔案的 “差異”，並僅傳送差異之處，以達成頻寬的節約。也就是說，例如在一份 3 MB 大小的 PowerPoint® 簡報中由單純標題更改而導致的 “差異”，可在不到一秒的時間內在 WAN 上複製，而不需要像整份檔案般花上一分鐘或更久時間。 

RDC 也可以使用對所有電腦皆通用的資料，從任何用戶端或伺服器複製大致相似的檔案至其他地方。這可以有效地降低傳送資料的大小，以及傳輸的整體頻寬需求。本機差異技術—有時稱為「修補」—會計算兩個本機檔案之間的差異、偵測插入、移除及資料的重新配置。然後可使用差異將舊版本轉換為新版本。一檔案兩個已知版本之間的差異可在伺服器上計算，然後傳送至用戶端。
Microsoft 的內部 RDC 效能測試顯示在某些情況，頻寬使用的倍數降低可以達到 400:1 之高。
分散式檔案系統複製
DFS包括了高度的延展性、多重主機、以及以狀態為基礎的檔案複製服務，可同步化檔案伺服器。它支援：
· 自動從資料庫損失或毀損加以還原。
· 多重複製拓樸。
· RDC 壓縮，以完成 WAN 的效能。 

分散式檔案系統命名空間
「DFS 命名空間」讓系統管理員可將位於不同伺服器上的共用資料夾加以群組化，以稱為命名空間的虛擬資料夾樹系呈現給使用者。命名空間提供無數的優點，包括增加的資料可得性、負載共享，以及簡化的資料遷移。使用者可以瀏覽這些虛擬命名空間，而不需要追蹤實體伺服器的名稱，或是主控資料的共用資料夾。
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圖 1:  分散式檔案系統
若本機伺服器變得無法使用，「DFS 命名空間」組態藉由最接近的支點(site)選擇為用戶端提供容錯移轉，並錯誤後回復(failback)至選用的伺服器。例如，如果同時在分行及中心具有目標的「DFS 連結」上啟用錯誤後回復，當服務無法提供時，分行用戶端會自動容錯移轉至中心 (hub)。
在 Windows Server 2003 R2，DFS 錯誤後回復功能可讓系統管理員為根目錄及連結目標參考設定伺服器優先順序，包括設定高及低優先的伺服器。在這種情況下，伺服器是依支點的成本列為首要考量，然後再依據每一支點內的優先順序設定。當伺服器修復還原後，用戶端會錯誤後回復至該分行伺服器。 
「DFS 命名空間」是藉由使用提供命名空間階層式檢視的「DFS 管理主控台」加以系統管理。「DFS 管理主控台」運用了之前只能透過命令列介面 (CLI) 所提供的功能。「DFS 管理主控台」套用了來自 Microsoft Management Console (MMC) 2.1 的功能，包括內建的 HTML 報告及診斷。
實用的應用程式
資料發佈架構
利用 R2 技術來進行資料發佈可加快將資料檔案發佈至分公司及中心站台的速度。這包括從集中位置撰寫的內容，以及在分公司位置撰寫的內容，例如發佈員工手冊、主要價格清單及訓練資料等內容。
此部署案例是利用 hub-and-spoke 架構，以允許有效地運用頻寬，將集中存放區中的資料自動複製到分公司。此案例通常會使用已定義的內容集 (由複製群組所控制)，來套用單一主控 (或多重主控) 設定，以確保能夠有效地利用儲存區及資料發佈。 

為了利於識別：
· 複製群組。此群組可定義一組電腦。它包含參與複製的分公司伺服器及中心站台，以及這些電腦間的連線拓撲 (包括排程及頻寬節流設定)。複製群組會使用雙向的連線 (即使只使用單一主控複製，也是一樣)，並且會視需要設定只能夠共享的「存取控制清單 (ACL)」，以確保具有唯讀的存取權限。
此資料發佈案例可在分公司伺服器或 WAN 無法使用時，提供自動容錯移轉至集中式伺服器的功能。若要完成此動作，只要在中心站台及分公司的基礎結構中使用網域 DFS，即可確保在無法取得 WAN 連結時，仍可進行存取。
此外，本案例還可在分公司伺服器恢復時，自動進行錯誤後回復。在錯誤後回復期間，將會利用已在 DFS 連結上啟用的錯誤後回復支援，複製集中伺服器上的內容 (包括新的變更)。一旦所有的節點都已完成錯誤後回復，自動化錯誤後回復就會立即停用。
改良分公司列印服務
Windows Server 2003 R2 還提供了集中化的列印控制，以提升整個企業印表機的管理效率。
列印管理主控台
透過「列印管理主控台」(PMC)，系統管理員擁有管理組織內所有列印伺服器相連的印表機的集中介面。有了 PMC，系統管理員可以監控印表機錯誤、部署印表機連線至用戶端、自動尋找及安裝印表機至本機分公司子網路，並執行設定指令碼。PMC 可讓分行伺服器當做列印伺服器執行，因為它們可以在一對多的基礎上遠端管理。
結論
非常明顯地，R2 中所結合的技術可以有效地減緩由於 WAN，以及極需大量頻寬之檔案系統通訊協定所導致的部份重要分公司整合限制。在後續發行的 Windows Server 版本中，Microsoft 預期將會擴大為分公司所提供的支援，以包含全面性的伺服器角色。這將會包括專為檔案快取、修補程式與安全性更新的準備與發佈、快取的驗證與授權、Windows® Terminal Services、Windows Sharepoint® Services 及 Windows Streaming Media Services 所提供的支援。
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