Daten & Fakten

Contoso

Ziele und Hintergründe 

Contoso ist eine virtuelle Musterfirma. Sie wurde von Microsoft geschaffen, um mittelständischen Unternehmen die Möglichkeiten von Informationstechnologie und speziell der vielfältigen Microsoft-Lösungen verständlich und nachvollziehbar zu demonstrieren. Durch Beispielszenarien aus dem realen Unternehmensalltag trägt Contoso dazu bei, geeignete Lösungen für den eigenen Betrieb zu finden. Die virtuelle Musterfirma macht die einzelnen Prozesse in einem Unternehmen am Beispiel von sechs zentralen Geschäftsbereichen transparent. So veranschaulicht sie deren Potenziale für mehr Produktivität, Wirtschaftlichkeit und die bessere Ausnutzung von Wettbewerbsvorteilen durch den gezielten Einsatz integrierter Software-Lösungen. 

Aufbau und Verfügbarkeit von Contoso

· Contoso ist auf verschiedene Unternehmensgrößen zugeschnitten. Das Modell wird als Contoso GmbH eingesetzt, um die IT-Vorteile für Mittelstandsbetriebe zu verdeutlichen und als Contoso GbR für kleinere Unternehmen.
· Die Contoso GmbH zeigt die Vorteile von IT für unterschiedliche Geschäftsbereiche beziehungsweise Rollen im Unternehmen auf. Die virtuelle Musterfirma umfasst Beispielszenarien für Geschäftsführung, Finanz-, IT- und Personalabteilung sowie Produktion/Logistik und Vertrieb.  
· Contoso kann von den Microsoft-Vertriebspartnern in Deutschland genutzt werden. Auf Grundlage der virtuellen Firma können die Partner gemeinsam mit ihren Kunden individuell passende Lösungen auf Basis des Microsoft-Produktportfolios konzipieren. Gleichzeitig unterstützen die Microsoft-Partner die Unternehmen bei Implementierung und Wartung solcher IT-Lösungen.  

· Contoso ist auch als Online-Version verfügbar unter www.contoso.info. Die Contoso GmbH ist darüber hinaus über das Mittelstandsportal www.microsoft.com/germany/mittelstand und die Contoso GbR über das Kleinunternehmensportal www.microsoft.com/germany/kleinunternehmen erreichbar. 

Wussten Sie schon ... 

... dass die Contoso GmbH eine vollständige Unternehmenshistorie besitzt? 

Die Firma Contoso GmbH mit Sitz in Berlin wurde im Jahre 1959 von Alfred Oberbauer gegründet. 1987 übernahm sein Sohn, Manfred Oberbauer, die Nachfolge der Geschäftsführung. Inzwischen hat die Contoso GmbH 134 Mitarbeiter. Das mittelständische Unternehmen hat sich einen guten Namen als Anbieter von qualitativ hochwertigen, in Deutschland produzierten Mountainbikes gemacht. Die Contoso GmbH legt dabei Wert auf einen eigenen Vertrieb und konnte in den letzten Jahren beständig expandieren. Heute besitzt sie Niederlassungen in der Schweiz, in Österreich, Italien, Tschechien und Frankreich. Vor einiger Zeit migrierte der Betrieb seine IT-Infrastruktur auf Windows Server 2003 und Exchange Server 2003, um eine hohe Stabilität, Leistungsfähigkeit und Verfügbarkeit der Systeme zu erzielen. Alle Abteilungen arbeiten übergreifend miteinander und haben Prozesse eingeführt, die diese Zusammenarbeit wirksam unterstützen. Die Contoso GmbH setzt als führende Anwendung Microsoft Navision ein und hat die Office System Plattform daran gekoppelt. Über SharePoint Portal Server wird die zentrale Zusammenarbeit auch mit Außenstellen umgesetzt.

Die Expansion der Contoso GmbH wird kontinuierlich geprüft und gesteuert durch die Führungskräfte in IT, Buchhaltung, Personal, Vertrieb, Produktion und Geschäftsleitung. Um weiteres Marktpotenzial zu erschließen, ist die Einführung eines speziellen Mountainbikes – ein so genanntes DirtBike – anvisiert. Auf der Agenda stehen daher derzeit die Planung des Projektes, die Bereitstellung der notwendigen personellen und inhaltlichen Ressourcen sowie die Umsetzung in Produktion und Vertrieb. 

Presserückfragen bitte unter prserv@microsoft.com
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