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Microsoft Business Solutions

Profil von Microsoft Business Solutions

Microsoft Business Solutions ist einer der sieben Geschäftsbereiche der Microsoft Deutschland GmbH. Er bietet vollständig integrierte Unternehmens​anwendungen für kleine und mittelständische Firmen sowie Organisationen mittlerer Größe an. Diese ermöglichen die durchgängige Automatisierung von Geschäftsprozessen zwischen Mitarbeitern, Kunden, Lieferanten und Partnern und optimieren strategische Geschäftsprozesse.

Zentraler Bestandteil des Geschäftsmodells von Microsoft Business Solutions ist das indirekte Vertriebskonzept. Hierzu arbeitet das Unternehmen bundesweit mit 300, weltweit mit 9.500 Partnern zusammen. Die Vertriebs-, Implementie​rungs- und Servicepartner sind mittelständische Systemhäuser mit langjähriger Erfahrung in verschiedenen Branchen. Mit ihrem speziellen Know-how realisieren sie die individuellen Geschäftsabläufe des Mittelstands auf Basis der Lösungen von Microsoft Business Solutions. Bislang wurden über 100 Branchen- und Speziallösungen qualifiziert. 

Produkte von Microsoft Business Solutions

Die Produkte der Geschäftseinheit Microsoft Business Solutions werden unter der Dachmarke Microsoft Dynamics vertrieben. 

· Microsoft Dynamics AX (vormals Microsoft Axapta) ist eine vielfältig skalierbare Businesslösung für größere mittelständische Unternehmen und Tochterfirmen großer Konzerne. Die Version 4.0 der Unter​nehmenssoftware erscheint im Sommer 2006. 

· Microsoft Dynamics NAV (vormals Microsoft Navision) ist eine international bewährte Standardlösung, die sich an den klassischen Mittelstand richtet. Das Service Pack 1 für die Version 4.0 ist seit Ende 2005 verfügbar. 
· Microsoft Dynamics NAV für kleine Unternehmen ist eine Lösung für kleine Handels- und Dienstleistungsfirmen sowie das produzierende Gewerbe mit den wichtigsten Funktionalitäten für die täglichen Geschäftsanforderungen kleiner Unternehmen. 

· Microsoft Dynamics CRM unterstützt kleine und mittelständische Unternehmen beim Aufbau Gewinn bringender Kundenbeziehungen. Die Version 3.0 der Kundenbeziehungs-Software ist seit Januar 2006 auf dem deutschen Markt verfügbar.

Kennzahlen 

Management: 

· Weltweit: Doug Burgum, Senior Vice President, Microsoft Business Solutions Group. Er berichtet an Jeff Raikes, President Microsoft Business Division der Microsoft Corporation.
· In Deutschland: Peter Ruchatz, Direktor Microsoft Business Solutions 

Geschäftsergebnisse: 

Umsatz der Microsoft Business Solutions Group (weltweit) im Geschäftsjahr (endet jeweils 30. Juni)

· 2006/Q1&Q2: 423 Millionen US-Dollar (17 Prozent Wachstum zu entsprechendem Vorjahreszeitraum) 

· 2005: 803 Millionen US-Dollar

· 2004: 667 Millionen US-Dollar

· 2003: 567 Millionen US-Dollar

Installationen: 

· Axapta-Installationen weltweit: 5.800; in Deutschland: 500

· Navision-Installationen weltweit: 49.000; in Deutschland: 15.000

· Installationen von Navision für kleine Unternehmen in Deutschland: 700

· Installationen von MS CRM weltweit: 6.000; in Deutschland: 300

Investitionen:

· Jährliche Investitionen in Entwicklung, Vertrieb sowie Marketing und Kommunikation: 850 Millionen Euro 

Stand: März 2006

Presserückfragen bitte unter prserv@microsoft.com
www.microsoft.com/germany/ms/presseservice
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