Daten & Fakten

Das Microsoft-Partnerprogramm

Ausrichtung und Hintergründe 

Microsoft arbeitet in Deutschland mit rund 30.000 Partnerunternehmen zusammen. Die Partner sind unabhängige, meist kleine oder mittelständische Unternehmen, die auf Microsoft-Technologien basierende Produkte, Lösungen und Dienstleistungen anbieten. Zu ihnen zählen unabhängige Softwarehersteller, Systemintegratoren, Berater, Händler, System Builder sowie Trainings- und Support-Anbieter. Mit seinem Partnerprogramm bietet Microsoft eine einheitliche Plattform für alle diese Partner weltweit.

Das Programm bietet den Partnern vielfältige Leistungen und eine hohe Transparenz bei Beurteilungen und Teilnahmeoptionen. Durch die klare Struktur des Programms können die Partner leicht entscheiden, für welche der drei Stufen sie sich profilieren und welche Leistungen sie von Microsoft in Anspruch nehmen möchten. Die vielfältigen Spezialisierungsmöglichkeiten erlauben ihnen darüber hinaus eine differenzierte Marktansprache und eine Expertise, mit der sie sich vom Wettbewerb positiv abheben können. 

Struktur des Microsoft-Partnerprogramms

· Das Microsoft-Partnerprogramm ist dreistufig aufgebaut und untergliedert sich in die Stufen Partner, Certified Partner, Gold Certified Partner. 

Mehr unter www.microsoft.com/germany/partner/programm/stufen 

· Je nach ihrer individuellen Stufe können die Microsoft Partner unterschiedliche Leistungen (technische, vertriebliche sowie Marketing​unterstützung, Trainings, Veranstaltungen, Informationen, Gratisprodukte, persönliche Betreuung) in Anspruch nehmen. 

Mehr unter www.microsoft.com/germany/partner/programm/leistungen 

· Die Qualifizierung für die einzelnen Stufen erfolgt über den Erwerb von Partnerpunkten, die für Kompetenzen, Referenzen, Zertifizierungen, Veranstaltungsteilnahmen und Kundenzufriedenheit vergeben werden. Die Voraussetzungen der einzelnen Programmstufen sind transparent, flexibel und mit völlig unterschiedlichen Geschäftsmodellen sowie unabhängig von Unternehmensgröße und Umsatz erreichbar. 

Mehr unter www.microsoft.com/germany/partner/programm/punkte 

· Ein Schwerpunkt des Microsoft-Partnerprogramms sind verschiedene Kompetenzen, die Spezialisierungsschwerpunkte und Fachkenntnisse der Partner widerspiegeln. Durch den Erwerb von Kompetenzen können sich die Partner als spezialisierte Lösungsanbieter vom Wettbewerb abheben. Die Qualifikation für Kompetenzen ist ab der Certified-Partner-Stufe möglich. Gold Certified Partner müssen eine Kompetenz vorweisen. 

Mehr unter www.microsoft.com/germany/partner/programm/kompetenzen.

Kennzahlen

Anzahl Microsoft-Partner weltweit (1): 

775.000 (Schätzung)

davon im Partnerprogramm registriert:

rund 280.000
Anzahl Microsoft-Partner in Deutschland (2): 
rund 30.000 

· Microsoft Gold Certified Partner: 

479

· Microsoft Certified Partner: 


1.931

· Microsoft Partner: 



27.630

· Small Business Specialists:


224

Anzahl Kompetenzen im Partnerprogramm: 
derzeit 13 sowie Zertifizierung Small Business Specialist 
.

Ergebnisse Economic-Impact-Studie der Universität Münster:

Microsoft-Partner agieren überdurchschnittlich erfolgreich auf dem Markt für IT-Dienste und Software. Deutsche Certified Partner führen insgesamt 11,2 Milliarden Euro ihres Umsatzes direkt auf die Verbindung mit Microsoft zurück. Diesen Umsatz erwirtschaften die Certified Partner mit 76.000 Mitarbeitern in Deutschland, davon etwa 50.000 Arbeitsplätze in mittelständischen Unternehmen. Jedem Microsoft-Arbeitsplatz lassen sich 51 weitere bei den Partnern zuordnen. 

(1) Stand: Juli 2005; (2) Stand: März 2006
Weitere Informationen unter: www.microsoft.com/germany/partner/programm
Presserückfragen bitte unter prserv@microsoft.com
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