Starter Kits für Einsteiger 
Programmieren lernen mit Coding4fun von Microsoft

Unter dem Motto „coding4fun“ bietet Microsoft Einsteigern und Hobbyprogrammierern zwei kostenlose Starter Kits zum Download an. Sie bestehen aus einfach zugänglichem Source Code, Video-Tutorials und dem Programm Visual Studio Express. „ClubSite4Fun“ ist das Startpaket für Clubs und Vereine, die ihre eigene Website programmieren wollen. An alle Hobbyentwickler von Multimedia-Anwendungen und Games richtet sich „GameDev4fun“. Das  Action-Spiel „Rocket Commander“ lässt sich beliebig verändern und durch eigene Levels erweitern. Geplant sind weitere Angebote für alle Technik-Freaks und do-it-yourselfs. Das Projekt „coding4fun“ präsentiert Microsoft erstmals auf der CeBIT 2006 auf dem Hauptstand A38 in Halle 4.
Clubs brauchen eine eigene Website, schließlich wollen alle Mitglieder die Bilder der letzten Vereinsfeier sehen. Zudem vereinfachen eine Nachrichtenseite oder ein Forum die Kommunikation. Im Gegensatz zu den meisten Bausätzen für solche Websites, lässt sich der ClubSite4Fun Starter Kitdank Visual Basic .NET beliebig ändern und erweitern. Dies reicht vom eigenen Vereinslogo über ein Fußball-Tippspiel bis zur Autoteilebörse. Kenntnisse in HTML und Webprogrammierung sind zwar nützlich, aber nicht Bedingung. Denn zehn leicht verständliche Video-Tutorials führen in die Welt von ASP.NET und Visual Web Developer ein. Aber auch Profis erfahren ein paar neue Tricks. 

Das Projekt „GameDev4fun“ richtet sich an alle Anhänger von Game-Programmierung.  Gute Kenntnisse in C# und der Grafikbibliothek DirectX sollten vorhanden sein, Hauptvoraussetzung sind allerdings Gamer-Geist und Spaß an Multimedia. Auch hier geben zehn Video-Tutorials wertvolle Hinweise auf Einführungsliteratur und Hintergrundinformationen. Und natürlich kann man „Rocket Commander“, das von der Spielefirma exDream, den Machern von Arena Wars, erstellt wurde auch einfach nur herunterladen und spielen

. 
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�Ich würde hier gerne noch etwas "greifbarer" werden, z.B. ein wenig in die Szenarien einblicken lassen...


�Soll hier noch was zu Express an sich rein?
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