Heimcomputer wird zum Multimedia-Entertainment-Center 
Neue Partner-Angebote für das Windows XP Media Center von Microsoft 

TV, DVD oder Video ansehen, Musik oder Radio hören, Fotos bearbeiten und archivieren, im Internet surfen, Fernsehsendungen aufzeichnen und vieles mehr: Die Windows XP Media Center Edition 2005 integriert die Nutzung aller digitalen Medien über ein Gerät – und das per Fernbedienung bequem vom Sofa aus oder nach Wunsch über Tastatur und Maus. Diese Technologie wird nun erweitert durch viele Partner-Angebote in der Online-Galerie. Zusätzlich enthält Xbox 360 einen Extender für Windows XP Media Center PCs. Damit können Anwender die gespeicherten Multimediainhalte drahtlos oder drahtgebunden über Xbox 360 auf verschiedensten Geräten wiedergeben.  
Die Online-Galerie in der Windows XP Media Center Edition ist ein Portal für kostenlose sowie kostenpflichtige Premium- und abonnementbasierte Produkte und Services von verschiedenen Partnern. Zur CeBIT 2006 werden drei neue Partnerangebote vorgestellt. ProSiebenSat.1 startet das neue Video-on-Demand-Portal maxdome mit einem umfangreichen Angebot aus Filmen, Comedy und Serien mit den besten Sendungen und Publikumslieblingen der Sender Sat.1, ProSieben, kabel eins und N24. Der Online-Shop von neckermann.de, kürzlich zur beliebtesten Einkaufs-Website 2005 gewählt, wird sein umfangreiches Angebot speziell auf die Möglichkeiten der Media Center Edition ausrichten. Mit Foto Quelle können Nutzer die schönsten Bilder auswählen, auf Fotopapier ausdrucken lassen oder persönliche Foto-Kalender gestalten. 

Bereits seit einiger Zeit kann der Anwender über eine Kooperation mit T-Online, Arcor und One 4 Movie Internet-Videotheken mit Kinofilmen, ein aktuelles Themenportal mit Nachrichten, Videos oder Spiele nutzen. Der OTTO Shop in der Windows XP Media Center Edition Online-Galerie enthält den gesamten Waren-Katalog von OTTO mit über 100.000 Artikeln. MSN Music und One 4 Music bieten eine umfassende, qualitativ hochwertige Musikbibliothek und viele entsprechende Dienstleistungen für den optimalen Genuss der Lieblings-Songs. 

Xbox mit Media Center Extender

Der Windows XP Media Center Extender ist in jede Xbox 360 integriert und überzeugt durch eine hohe Wiedergabetreue. Verwenden Nutzer einen Home-Computer mit dem Betriebssystem Windows XP Media Center Edition 2005, lässt sich dieser direkt mit der Xbox 360 Universal Media Remote oder dem Xbox 360 Controller steuern. Xbox 360 lässt sich mit HDTV-Geräten (High Definition Television) ebenso verbinden wie mit herkömmlichen PAL-Fernsehapparaten und bietet nun zusätzlich einen VGA-Ausgang (Video Graphic Adapter). Das Einsatzgebiet des Media Center Extenders beschränkt sich nicht nur auf das Abspielen der multimedialen PC-Inhalte. Auch neue Musik-Stücke und Filme, die nicht über Kabel oder Satellit verfügbar sind, lassen sich über den Windows XP Media Center PC on demand aus dem Internet herunterladen und auf dem TV-Gerät wiedergeben.

TV-Entertainment mit Programmfinder: jetzt auch digital

Dank Dual-Tuner-Unterstützung lässt sich ein TV-Programm ansehen, während gleichzeitig ein anderes Programm aufgezeichnet wird. Die Windows XP Media Center erlaubt zeitversetztes Fernsehen und unterstützt alle Fernsehsignale von Haus- und Zimmer-Antennen bis zu Kabelanschluss und Settop-Boxen. Damit Sie immer wissen, was gerade läuft, präsentiert der kostenfreie Electronic Programm Guide (EPG) das jeweils aktuelle Programm. Mit dem neuen Movie Finder verpassen Sie garantiert keinen Hollywood-Klassiker mehr. 

Bilder und Musik: Downloaden, ansehen, anhören, archivieren und brennen

Fotos können von einem externen Medium (Digitalkamera oder USB-Stick) direkt auf die Festplatte kopiert werden, Bilder lassen sich per Mausklick zu einer Diashow verknüpfen. Natürlich kann man auch CDs oder DVDs brennen. Der Media Player 10 ist mit dem Portable Media Center und vielen anderen tragbaren Musik-Playern kompatibel.

Viel Unterhaltung und viel Komfort

Die vielfältigen Funktionen hat Microsoft unter einer einzigen Benutzeroberfläche zusammengeführt. Das klare, übersichtliche Interface ist komfortabel, speziell auf die Benutzung der Fernbedienung abgestimmt und lässt sich intuitiv steuern. Auch die Konfiguration aller Funktionen ist einfach und komfortabel. Ein Einrichtungsassistent zum Beispiel sucht automatisch TV-Kanäle und gleicht diese mit dem elektronischen Programmführer (EPG) ab. Mit dem Messenger hat man die Möglichkeit, sich jederzeit mit Freunden zu unterhalten und auch ausgewählte Dateien zu senden. 

Mit Sicherheit gute Unterhaltung!
Die Windows XP Media Center Edition 2005 basiert vollständig auf Windows XP Service Pack 2 und enthält damit alle neuen Technologien und Funktionen, wie Verschlüsselungsprogramme oder eine Internet-Firewall, die das Surfen, Chatten und Mailen komfortabler und vor allem sicherer machen. 

Hardware für digitales Enterainment
Um die volle Multimedialeistung von Windows XP Media Center Edition 2005 zu Auge und Ohr bringen zu können, müssen Hardware und Software optimal aufeinander abgestimmt werden. Windows XP Media Center Edition 2005 ist deshalb zusammen mit einem Media Center PC erhältlich, der durch seine Ausstattung (TV-Tuner Karte, leistungsstarke Grafikkarte, Festplatte mit über 100 GB Speicherkapazität) die Funktionen von Windows XP Media Center Edition 2005 optimal unterstützt.  Es gibt den Media Center PC als Desktop-PC, Hi-Fi-Komponente, Notebook oder kombiniertes Gerät mit Bildschirm. In Deutschland sind die PCs unter anderem von Acer, Aquado, Fujitsu-Siemens Computers, Gericom, Hewlett-Packard, high-def, Hyrican, Hush Technologies, Kle, Leo, Medion, Philips, Targa, Toshiba, Wortmann und Yakumo erhältlich, und auch kleinere und regional agierende Hardware-Hersteller bieten auf Basis der Windows XP Media Center Edition neue, innovative Geräte an. 

Das Konzept des Wohnzimmer-PCs

Die Idee hinter dem neuen Multimedia-PC ist simpel und die Wirkung überzeugend: Dieser Computer erfüllt die Ansprüche moderner Menschen an Unterhaltungsvielfalt, ist einfach zu bedienen und bietet viel Komfort. Der PC integriert viele Geräte, ersetzt Zusatzgeräte und lästige Kabelverbindungen durch eine schlanke, umfassende Lösung. Zugleich bietet er die Nutzung aller digitalen Unterhaltungsmedien und setzt neue Maßstäbe durch seine Benutzerfreundlichkeit.
Weitere Informationen zur Windows XP Media Center Edition 2005 von Microsoft finden Sie im Internet unter http://www.microsoft.com/germany/windows/windowsxp/mediacenter/.
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