Intelligente Integrationsplattform

Microsoft stellt erstmals modernen Verwaltungsarbeitsplatz vor

Mit dem Konzept des modernen Verwaltungsarbeitsplatzes möchte Microsoft die Öffentliche Verwaltung unterstützen, ihre Aufgaben effizienter und bedienerfreundlicher zu bewältigen. Hierbei handelt es sich um eine modulare Lösungsplattform, deren Herzstück Microsoft Office Professional ist. Der moderne Verwaltungsarbeitsplatz fungiert dabei nicht nur als bereits bekannte Bürokommunikationssoftware, sondern als intelligente Integrationsplattform. Über diese kann aus der gewohnten Office-Umgebung heraus auf historisch gewachsene Fachanwendungen zugegriffen werden. Gemeinsam mit Partnern wird Microsoft die Lösung um weitere Funktionalitäten ausbauen und so neue Möglichkeiten der ganzheitlichen Vorgangsoptimierung schaffen.
Die öffentlichen Verwaltungen stehen Herausforderungen wie knappen Haushaltskassen oder dem demographischen Wandel gegenüber. Zudem prägen eine zunehmende Datenflut, neue Aufgaben sowie über Jahre gewachsene, heterogene Systemlandschaften die IT-Umgebung im öffentlichen Sektor. Das Konzept des modernen Verwaltungsarbeitsplatzes integriert bestehende Fachverfahren und Anwendungssysteme in die aktuelle Microsoft Office Professional Version. Der Anwender kann auf die einzelnen Fachanwendungen zugreifen, ohne die Microsoft Office-Umgebung verlassen zu müssen. Der überwiegende Teil der Verwaltungsmitarbeiter und Beamten ist mit dieser Bürokommunikationssoftware vertraut und setzt bereits täglich die Microsoft Office Produkte ein. Neue optimierte Verfahrensabläufe lassen sich somit ohne große zusätzliche Schulungsaufwände auf breiter Ebene einführen.

Modularer Aufbau für Effizienz und Produktivität
Der moderne Verwaltungsarbeitsplatz deckt verschiedene Funktionsbereiche ab. Die Hauptmodule sind:

· Dokumentenmanagement und Archivierung: Microsoft ermöglicht die Integration in vorhandene DOMEA-Systeme. Bei Bedarf kann Microsoft auch – zusammen mit BearingPoint – Aktenmanagement- und Vorgangsbearbeitungsfunktionalitäten auf Basis von SharePoint anbieten. Diese Lösung eignet sich besonders für die Verwaltungen, die preisgünstig DOMEA-ähnliche Funktionalitäten benötigen, auf ein zertifiziertes System jedoch verzichten können. 
· Wissensmanagement: Der moderne Verwaltungsarbeitsplatz ermöglicht die integrierte Suche und den schnellen Zugriff auf Fachinformationen. Das Entscheider Cockpit sowie weitere Business-Intelligence- und Balanced-Scorecard-Lösungen helfen den Verantwortlichen, ihre Verwaltung auf Grundlage der richtigen Informationen erfolgreich zu steuern.
· Optimale Zusammenarbeit: Die Zusammenarbeit von Mitarbeitern wird durch den modernen Verwaltungsarbeitsplatz erleichtert, sei es in Teams, auf Referatsebene oder auch über Unternehmensgrenzen hinweg über die zukunftsweisende SharePoint Technologie.

· Sichere Kommunikation: Über das OSCI Plug-in lässt sich Office direkt an OSCI Backend-Komponenten koppeln. Dies ermöglicht die rechtssichere Kommunikation. Zusätzlich gewährt die Information Rights Management Technologie (IRM) von Microsoft den Schutz vor unbefugtem Zugriff.
Skalierbare Lösung
Der moderne Verwaltungsarbeitsplatz ist eine skalierbare Lösung, die von Microsoft und ihren Partnern kontinuierlich um weitere Funktionalitäten ausgebaut wird und neue Integrationen ermöglicht. Die Microsoft Office Professional Version ist dabei die Klammer, die diese Funktionalitäten integriert und dem Anwender in der gewohnten Benutzerumgebung schnell und einfach zur Verfügung stellt.
Textlänge: 3.535 Zeichen

24. Januar 2006

Text im Internet verfügbar unter: 

http://www.microsoft.com/germany/presseservice
Microsoft Presseservice

Fürstenrieder Straße 62

80686 München

Tel.: 0 89 / 31 76 – 50 00

Fax: 0 89 / 31 76 – 51 11

Presserückfragen bitte unter prserv@microsoft.com
www.microsoft.com/germany/presseservice
1
3

