Microsoft Windows XP Professional x64 Edition における機能の変更
Microsoft Corporation

Published: December 6, 2004

Author: Susan Stevenson

Editor: Jay Schram

この文書は、“Windows XP Professional x64 Editionにおける機能の変更”の概要を示し、 Microsoft® Windows® XP Professional x64 Edition の世界を紹介します。
この暫定文書は、Microsoft Windows Professional x64 Edition の RC1 リリースを対象とするものです。同製品の最終リリースにおけるすべての変更点を網羅したものではありません。
この版での新しい内容
この版は、Microsoft Windows XP Professional x64 Edition のためのこの文書の最初のリリースです。
Windows XP Professional の x64 リリースは、Windows XP Service Pack 2（SP2）で導入されたほとんどの新機能を組み込んでいます。この文書の目的は、Windows XP SP2 から Windows XP x64 にかけてのすべての機能変更を説明することです。
概要
Windows XP Professional x64 Edition の最初のリリースは、今日の 32 ビットシステムのメモリの限界に頭を悩ませているユーザーを対象にしています。新しい 64 ビットテクノロジを活用すれば、コンピュータやワークステーションのパフォーマンスを向上させることができます。Windows XP Professional x64 Edition は、Windows 64（WOW64）x86 エミュレーションレイヤ上の Windows を使って、新しい 64 ビットアプリケーションと既存の 32 ビットアプリケーションの両方を統合する強力なプラットフォームを提供します。
Windows XP Professional x64 Editionは、32 ビット Windows とほぼ同じような感覚で使えますが、メモリやプロセッサを酷使する処理では明らかにパフォーマンスが向上していることがわかります。IT プロフェッショナルが蓄えた 32 ビット Windows についての知識は 64 ビット Windows でもそのまま活かすことができます。セットアップ、コンフィギュレーション、システム管理は、基本的に同じです。また、Windows XP Professional x64 Edition は、32 ビット Windows システムと同じツールで管理できます。 

この文書は、IT プロフェッショナル、インフォメーションワーカー、コンテンツクリエータ、システム開発者の読者が 32 ビット Windows 環境と 64 ビット Windows 環境の機能の違いを理解する上で役に立つはずです。注意していただきたいことは、この文書が Windows XP Professional x64 Edition との比較の対象として、Windows XP SP2 の機能セットを基礎としていることです。この文書で取り上げられていない機能は、Windows XP SP2 と同じであり、同じように動作します。
Legal Notice

The information contained in this document represents the current view of Microsoft Corp. on the issues discussed as of the date of publication. Because Microsoft must respond to changing market conditions, it should not be interpreted to be a commitment on the part of Microsoft, and Microsoft cannot guarantee the accuracy of any information presented after the date of publication.

The information contained in this document relates to pre-release software product, which may be substantially modified before its first commercial release. Accordingly, the information may not accurately describe or reflect the software product when first commercially released. This document is provided for informational purposes only and Microsoft makes no warranties, express or implied, with respect to this document or the information contained in it.

This is a preliminary document and may be changed substantially prior to final commercial release of the software described herein.
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Complying with all applicable copyright laws is the responsibility of the user. Without limiting the rights under copyright, no part of this document may be reproduced, stored in or introduced into a retrieval system, or transmitted in any form or by any means (electronic, mechanical, photocopying, recording or otherwise), or for any purpose, without the express written permission of Microsoft Corp.

Microsoft may have patents, patent applications, trademarks, copyrights or other intellectual property rights covering subject matter in this document. Except as expressly provided in any written license agreement from Microsoft, the furnishing of this document does not give you any license to these patents, trademarks, copyrights or other intellectual property.

Unless otherwise noted, the example companies, organizations, products, domain names, e-mail addresses, logos, people, places and events depicted herein are fictitious, and no association with any real company, organization, product, domain name, e-mail address, logo, person, place or event is intended or should be inferred.

© 2004 Microsoft Corp. All rights reserved.

Microsoft, the Windows logo, Windows, Windows Media, NetMeeting, and SharePoint are either registered trademarks or trademarks of Microsoft Corp. in the United States and/or other countries.

The names of actual companies and products mentioned herein may be the trademarks of their respective owners.

機能リスト
この文書は、次の機能に関する Windows XP SP2 と Windows XP Professional x64 Edition の違いを取り上げます。
· DEP（データ実行防止）
· ファイルと設定の転送ウィザード
· IPSec

· NetMeeting 

· リモートアシスタンス
· 検索コンパニオン
· Windows Media Player
この文書のスコープ
この文書は、Windows XP SP2 と Windows XP Professional x64 Edition の違いに焦点を絞ったものです。Windows XP SP2 から Windows XP Professional x64 Edition にかけて何らかの形で変更された機能だけを取り上げています。Windows XP SP2 で導入された新機能については、Microsoft Webサイトの 
http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=24842（英語）　http://www.microsoft.com/japan/technet/prodtechnol/winxppro/maintain/sp2chngs.mspx（日本語）で"Changes to Functionality in Microsoft Windows XP Service Pack 2"（"Windows XP Service Pack 2 セキュリティ強化機能搭載 での機能の変更点”）を参照して下さい。
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Windows XP Professional x64 Edition のデータ実行防止機能（DEP）
データ実行防止とはどのような機能なのですか？
データ実行防止機能（DEP）は、悪意を持ったプログラムからの攻撃を防ぐために、特別なメモリチェックを行なう一連のハードウェア、ソフトウェアテクノロジです。Windows XP Professional x64 Edition のDEPはハードウェアとソフトウェアの両方によって強制されます。
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
アプリケーションとドライバの開発者は、DEP を意識し、サポートプラットフォームで実行されるソフトウェアの要件を知っておく必要があります。JIT コード生成を行なうアプリケーションや、デフォルトプロセススタックやヒープの内容を実行するアプリケーションは、DEP の要件に十分に注意を払わなければなりません。
ドライバの開発者は、ハードウェア DEP をサポートするプラットフォームの PAE モードを意識するようにして下さい。Windows XP Professional x64 Edition を実行するシステムでの PAE モードの動作は、ドライバの互換性を高めるように変更されています。
Windows XP Professional x64 Editionで新たに追加された機能はどのようなものですか？
Windows XP Professional x64 Edition に実装される DEP は、64 ビットバージョンの Windows Server™ 2003 Service Pack 1（SP1）のものと同じです。唯一の例外は、Windows Server 2003 SP1 では OptOut になっていたデフォルトが OptIn に変更されたことです。
データ実行保護機能の変更点の詳細は、http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38958Microsoft Webサイトの （英語）で"Changes to Functionality in Microsoft Windows Server 2003 Service Pack 1"（ Microsoft Windows Server 2003 Service Pack 1における機能の変更）を参照して下さい。
Windows XP Professional x64 Edition のファイルと設定の転送ウィザード
ファイルと設定の転送ウィザードとはどのような機能なのですか？
ファイルと設定の転送ウィザード（FASTWiz）は、Windows ベースの古いコンピュータから Windows XP Professional x64 Edition を実行する新しいコンピュータに移行しようとしているユーザーを助けるツールです。設定とドキュメントを集めて新システムにそれを転送し、適用する作業を助けます。
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
技術レベルの多少に拘らず、あらゆるユーザーがシステムの移行のためにこのツールを使えます。ウィザードを通じて移行すべきものを選択、カスタマイズする作業については、最小限の操作経験が必要です。
Windows XP Professional x64 Editionで変更された機能はどのようなものですか？
移行サポート
変更の詳細
Microsoft Windows XP Professional x64 Edition は、64 ビット Windows XP マシン相互間（同じ 64 ビットアーキテクチャのもの）の移行だけではなく、32 ビット Windows XP から 64 ビット Windows XP への移行のサポートも追加しました。また、Office などのサポートアプリケーションの多くについて、最新バージョンをサポートするようにアップデートされました。たとえば、Office 2003 がサポートされています。新バージョンは、企業システムのデプロイメント用のユーザー状態移行ツール（USMT）v2.6 でも採用されている最新の移行エンジンを使っています。
この変更はなぜ重要なのですか？
この変更により、64 ビットへの移行のシナリオが成立し、対応アプリケーションの範囲も広がります。
動作にどのような違いがありますか？　依存関係はありますか？
Windows XP Professional x64 Edition 版のファイルと設定の転送ウィザードで従来の Windows システムのデータを収集して作った新しいファイルと設定の転送ディスクを使う必要があります。新バージョンのウィザードは、アプリケーションの新しいバージョンを検出し、64 ビット環境への移行の準備をします。新バージョンは、オリジナルの Windows XP バージョンのウィザードが作ったストアや接続には対応していません。
この問題はどのようにして解決したらよいのですか？
古いシステムに古いバージョンのウィザードがある場合でも、新バージョンのウィザードでコレクションを作って下さい。
Windows XP Professional x64 Edition の IPSec
IPSecとはどのような機能なのですか？
インターネットプロトコルセキュリティ（IPSec）は、暗号化セキュリティサービスを使ってIP（インターネットプロトコル）ネットワークを介した安全なプライベート通信を確保するオープンな標準によるフレームワークです。IPSecは、ネットワークレベルのデータ完全性、データ機密、データ供給源認証、応答保護をサポートします。IPSecは、次のような攻撃に対する多層防御の実現を助けます。
· 信用のないコンピュータからのネットワーク経由の攻撃、アプリケーション、サービス、ネットワークのサービス拒否を引き起こす攻撃 

· データ破壊
· データ盗用
· デジタル証明書の盗用 

· サーバその他のコンピュータ、ネットワークの管理者権限による制御
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
· 現在 IPSecを使ってネットワークアクセスと機密データを管理しているすべての IT プロフェッショナル
· ネットワークアクセス管理やデータの完全性、データ機密の維持を含むネットワークセキュリティ全般の設計、実装を担当するすべての IT プロフェッショナル 
新たな変更はどのようなものですか？
Windows XP Professional x64 Edition の IPSec 機能は、Windows Server 2003 のものと同じです。この機能が Windows XP の従来のバージョンからどのように変わってきたかについての詳細は、Microsoft Web サイトのhttp://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38619　（英語）で"New Features for IPSec"（IPSecの新機能）を参照して下さい。 

Windows XP Professional x64 Edition のNetMeeting
NetMeetingとはどのような機能なのですか？
Microsoft NetMeeting® は、マルチポイントデータ会議、テキストチャット、ホワイトボード、ファイル転送、ポイントツーポイントオーディオ、ビデオといった機能を持つすべての Windows ユーザーのための完全な Internet 会議ツールです。
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
NetMeeting の変更がイントラネット、インターネット会議に与える影響を理解すべきすべてのユーザー。
Windows XP Professional x64 Editionで変更された機能はどのようなものですか？
Windows XP Professional x64 Edition では、アプリケーションの共有とリモートデスクトップ共有はサポートされません。
64 ビットプラットフォームでNetMeeting を使う場合、アプリケーション共有やリモートデスクトップ共有（RDS）は起動できません。しかし、32 ビットプラットフォームから共有されているアプリケーションを見ることはできますし、ホストが制御の許可を与えている場合には共有アプリケーションの制御をすることができます。また、RDS を有効にして実行している 32 ビットプラットフォームに RDS 呼び出しをかけることもできます。
Windows XP Professional x64 Edition のリモートアシスタンス
 
リモートアシスタンスとはどのような機能なのですか？
リモートアシスタンスは、コンピュータの問題について、遠隔地の信頼のおける人物（友人、サポート担当者、IT管理者など）からアクティブに助けを求められるようにするための機能です。ヘルパー（エキスパートとも呼ばれます）は、助けを求めているユーザーの画面を見てアドバイスすることができます。ユーザーの許可があれば、援助者はユーザーのコンピュータの制御を握り、遠隔操作することができます。
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
この機能は、インターネットに接続されているコンピュータで使うことができ、次のような人々に使われています。
· コンピュータの障害を抱えるユーザーをサポートしなければならないヘルプデスクのプロフェッショナル。
· コンピュータの障害を解決するために、インターネット経由でリモートヘルプを受けることを希望するホームユーザー。
Windows XP Professional x64 Editionで変更された機能はどのようなものですか？
リモートアシスタンス実行中の音声通信（VoIP）
変更の詳細
リモートアシスタンスセッションの過程でのVoIP（Voice Over IP）を使った音声通信は、Windows XP Professional x64 Edition ではサポートされません。
この変更はなぜ重要なのですか？
現在のところ、リモートアシスタンス内での VoIP は、64 ビットモードでは動作しません。
動作にどのような違いがありますか？　依存関係はありますか？
2 台の 64 ビットクライアントの間でリモートアシスタンスセッションを開設した場合、音声を有効にするためのボタンが表示されません。 

64 ビットクライアントと 32 ビットクライアントの間でリモートアシスタンスセッションを開設した場合、VoIP を有効にするボイスボタンがある 32 ビットクライアントのユーザーが音声を利用しようとすると、64 ビットクライアントは音声をサポートしていないという内容のメッセージが表示されます。また、64 ビットクライアントのユーザーには、リモートユーザーがサポートされていない音声通信を開始しようとしたことを知らせるメッセージが表示されます。
電子メールによる支援要請
変更の詳細
リモートアシスタンスセッションで支援を要請するための方法の 1 つは、電子メールです。ユーザーが使える電子メールクライアントはさまざまです。リモートアシスタンスの支援要請手段として電子メールを使うには、ユーザーは 64 ビットクライアントを選ばなければなりません。64 ビット電子メールクライアントの例としては、Windows XP Professional x64 Edition 付属の Outlook Express を挙げることができます。 

この変更はなぜ重要なのですか？
電子メールクライアントが 64 ビットでなければ、電子メールを使ったリモートアシスタンスの支援要請は失敗します。
動作にどのような違いがありますか？　依存関係はありますか？
電子メールで招待状を送るという形のリモートアシスタンス支援要請は、Outlook Express などの 64 ビットバージョンの電子メールクライアントに制限されます。
この問題はどのようにして解決したらよいのですか？
64 ビット電子メールクライアントを使って下さい。64 ビットではない電子メールクライアントを使わなければならない場合には、ファイル転送などの別の方法で支援要請して下さい。
Windows Messengerによる支援要請
変更の詳細
Windows Messenger を使ったリモートアシスタンスのためには、64 ビット互換バージョン（Version 4.7.3001）の Windows Messenger が必要です。このバージョンは、Windows XP Professional x64 Edition に含まれています。リモートアシスタンスは、64 ビット互換ではない他のダウンロード可能な Messenger（MSN Messenger を含みます）では動作しません。
この変更はなぜ重要なのですか？
Messengerを使ってリモートアシスタンスの支援要請をすることができなくなる場合があります。
動作にどのような違いがありますか？　依存関係はありますか？
リモートアシスタンスの支援要請のために Windows Messenger を使うには、Windows XP Professional x64 Edition に含まれている 64 ビットバージョンの Windows Messenger を使い、Web からダウンロードできるバージョンを使わないようにしなければなりません。
Windows XP Professional x64 Edition の検索コンパニオン
検索コンパニオンとはどのような機能なのですか？
検索コンパニオンは、ファイル、フォルダ、プリンタ、アドレス帳内の人、ネットワーク上のコンピュータを簡単に探せるようにします。インターネット上の情報を検索するための便利なスタート地点でもあります。検索コンパニオンは、コンピュータ上のすべてのファイルのインデックスを管理して、検索を高速化するインデックスサービスも提供しています。
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
検索機能を使うすべての Windows ユーザーに影響があります。
Windows XP Professional x64 Editionで変更された機能はどのようなものですか？
スペルチェック
変更の詳細
x64 コンピュータの検索コンパニオンでは、スペルチェックはサポートされません。
動作にどのような違いがありますか？
スタートメニューで検索をクリックして検索コンパニオンをオープンしても、スペルチェックはサポートされません。また、64 ビットバージョンのインターネットエクスプローラを使っていて、ツールバーから検索コンパニオンをオープンした場合も、スペルチェックはサポートされません。
Windows XP Professional x64 Edition の Windows Media Player
Windows Media Playerとはどのような機能なのですか？
Windows Media® Player は、メディアコンテンツを提供し、メディアファイルを再生し、格納されているメディアファイルの構造化を助けるアプリケーションです。
この変更に関係があるのはどのような人々ですか？
Windows Media Player を使うすべてのユーザーは、Windows XP Professional x64 Edition に組み込まれた変更を意識する必要があります。
Windows XP Professional x64 Editionで新たに追加された機能はどのようなものですか？
Windows Media Player 10

変更の詳細
Windows Media Player 10 は、Windows XP Professional x64 Edition の一部としてインストールされます。このバージョンの Windows Media Player は、セキュリティ面での修正のほか新機能を組み込んでいます。
Windows XP Professional x64 Edition のインストール中に、ファイルをアーカイブするオプションを選択すると、あとで、プログラムの追加と削除を使って Windows Media Player 10 を削除することができます。Windows Media Player 10 を削除すると、Windows Media Player は前のバージョンに復元されます。
古いバージョンの Windows を実行しているコンピュータに新たに Windows XP Professional x64 Edition をインストールすると、オペレーティングシステムは置き換えられ、Windows Media Player 10は削除できなくなります。詳細は、Microsoft Webサイトhttp://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38620 (英語)

http://www.microsoft.com/japan/windows/windowsmedia/mp10/faq.aspx#2_3 (日本語)のWindows Media Player FAQ を参照して下さい。
この変更はなぜ重要なのですか？　どのような脅威が緩和されるのですか？
Windows Media Player の以前のバージョンには、セキュリティ面での脆弱性がありました。これらの脆弱性は、ソフトウェアのアップデートによって解消されましたが、より完全な解決方法は、Windows Media Player 10 へのアップグレードです。Windows Media Player 10 は、Windows XP Professional x64 Edition に含まれるその他のセキュリティ拡張に対応できるようにアップデートされ、テストされています。
動作にどのような違いがありますか？
Windows XP Professional x64 Edition をアンインストールした場合、それまでにライセンスを取得したコンテンツを再生するために何らかのライセンスを取得し直さなければならない場合があります。Windows Media Player 10 のデジタルコンテンツライセンスの処理方法は以前のバージョンと異なりますので、Windows XP ファミリのいずれかからWindows XP Professional x64 Edition にアップグレードした場合にも、同様の問題が起きることがあります。
x64 コンピュータでは、ミニプレーヤモードは機能しません。
この問題はどのようにして解決したらよいのですか？
Windows XP Professional x64 Edition を取り除いた後も、ライセンス取得済みのコンテンツを Windows Media Player で再生できるようにするには、次のどちらかを行なって下さい。
· コンピュータを Windows XP Professional x64 Edition にアップグレードする前に、デジタルメディアファイルのライセンスをバックアップして下さい（バックアップは、Windows Media Player のライセンスの管理で実行できます）。そして、Windows Media　Player 10 を削除する前に、それまでに取得したライセンスをバックアップします。Windows Media Player 10 を削除した後、すべてのライセンスを復元して下さい。 

· Windows XP Professional x64 Edition を削除した後、Microsoft Windows Media Download Center から Windows Media Player 10 をインストールすることができます。
付録
付録 A: 文書履歴
	公開日
	文書に加えられた変更

	2004 年 12 月 6 日
	イニシャルバージョン


付録 B: Windows XP Professional x64 Edition でサポートされない機能
Windows XP Service Pack 2 に含まれているものの、Windows XP Professional x64 Edition ではサポートされていない機能は、次の通りです。
· Windows Server 2003 管理ツールパック（Adminpak.msi）
· Windows Media Player 9

· IEEE 1394 オーディオ
· Microsoft の SharePoint® Team Services

· OLE DB

· 16 ビットアプリケーション
· サブシステムとプロトコル
· Microsoft DOS

· 16ビットサブシステム
· IPX/SPX

· AppleTalk プロトコル LAN

· Macintosh 用サービス
· Data Link Control (DLC) LAN

· NetBEUI

· Service Advertising Protocol (SAP)

· IPX ルータ
· Open Shortest Path First (OSPF)

· NetBIOS ゲートウェイ
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