Windows Server 2008 Webcast Express Vídeos Demostrativos 
· Soluciones para Sucursales con Windows Server 2008
Branch Office Solutions with Windows Server 2008
Esta demostración muestra las tecnologías de Windows integradas que mantienen la funcionalidad crítica para sucursales y facilitan la integración sin fisuras en marcos más amplios de administración de TI. Demo (large) | Demo (small)


· Implementación de alto rendimiento y creación de redes escalables con Windows Server 2008 
Deploying High Performance and Scalable Networking with Windows Server 2008
Esta demostración lo lleva a través de las nuevas características para creación de redes de Windows Server 2008 sobre la forma de despliegue y operación de TCP Receive Window Auto-Scaling, TCP Chimney Offload, Receive-side Scaling  y Calidad de Servicio basada en politicas. Demo (large) | Demo (small)


· Implementación de Programas Remotos con Windows Server 2008 Terminal Services 
Deploying Remote Programs with Windows Server 2008 Terminal Services
Esta demostración describe las opciones de despliegue para Programas Remotos (TS WebAccess, TS Remote Programs, despliegues Intranet & Internet, Legacy migration) y el valor que aportan a la Empresa. Demo (large) | Demo (small)


· Configuración de Contraseña Granular 
Granular Password Setting
Los servicios Active Directory en Windows Server 2008 contienen un nuevo tipo de objeto llamado Objeto de Configuración de Contraseña que permite la aplicación granular de políticas de contraseña en un solo entorno de dominio. Este Webcast Express de 10 minutos lo lleva por el proceso de creación del Objeto de Configuración de Contraseña y vincularlo a una Unidad Organizacional en Active Directory para proporcionar múltiples políticas de contraseña en un solo dominio.

 
· Introducción a Server Manager en Windows Server 2008 
Introduction to Server Manager in Windows Server 2008
Esta demostración es una introducción a Server Manager e incluye un panorama general de las características y escenarios que puede utilizar para probar Server Manager. Demo (large) | Demo (small)


· Protección de Acceso a la Red
Network Access Protection
En esta demostración podrá ver cómo las políticas establecidas en Windows Server 2008 fuerzan un dispositivo de no denuncia a ser le negado el acceso a la red. Demo (large) | Demo (small)


· Server Core: ejecutando un Servidor Mínimo 
Server Core: Running a Minimal Server
En esta demostración, usted aprenderá cómo realizar la configuración inicial de la instalación del Server Core, iniciar roles de servidor, y administrar un servidor Server Core. Demo (large) | Demo (small)


· Server Manager 
Server Manager
Server Manager, muy posiblemente es la herramienta más poderosa en Windows Server 2008, proporciona visión y controles en la operación de diversas roles y características. Este Webcast Express de 10 minutos ofrecer una visión general de algunas de las principales funciones de esta grandiosa nueva herramienta. 


· Controles de Cuenta de Usuario 
User Account Controls
Windows Server 2008 contiene un conjunto de características llamadas controles de Cuenta de Usuario incrementando la calidad de la seguridad para cada usuario que inicia una sesión en el sistema. Vea cómo funcionan los Controles de Cuenta de Usuario y como usted puede controlar su comportamiento en su entorno en este Webcast Express de 10 minutos.


· Configuración Inicial de Windows Server 2008 
Windows Server 2008 Initial Configuration
Windows Server 2008 utiliza una nueva característica llamada herramienta de configuración inicial para realizar tareas comunes asociadas con la instalación. Este Webcast Express de 10 minutos de demostrara la herramienta de configuración inicial y como utilizarla con eficacia.  


· Virtualización de Windows Server 
Windows Server Virtualization
Tome un paseo de 10 minutos de duración de Windows Server 2008 y las nuevas capacidades de virtualización. Este Webcast Express lo llevara a través de la instalación y la configuración, herramientas administrativas, soporte de un invitado x64, soporte para múltiples procesadores invitados y el nuevo dispositivo de arquitectura de virtualización. 


· Virtualización de Windows Server: Reducción de TCO 
Windows Server Virtualization: Reducing TCO
Obtener furtivamente un máximo de Windows Server 2008 Virtualización en esta demostración de 30 segundos y aprenda cómo se puede reducir el TCO.

“Lo que escribo a continuación hace parte de la parte superior derecha de la página Web”

Enlaces Relacionados
· Laboratorio Virtual TechNet: Windows Server 2008
TechNet Virtual Labs: Windows Server 2008
Pruebe y maneje nuevas y mejoradas características y funcionalidades en la próxima descarga de Windows Server 2008, incluso la gestión, protección de redes y mejoras para Terminal Services.

· Evalúe Windows Server 2008
Evaluate Windows Server 2008
Aprenda mas acerca de la siguiente generación del sistema operativo Windows Server que ayuda a los profesionales de TI a maximizar el control sobre su infraestructura con incrementos en seguridad, fiabilidad y flexibilidad.

