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	Tommy Hilfiger consigue poner en marcha un sitio Web de comercio electrónico en menos de seis meses

	Introducción 

País o región: Estados Unidos 
Sector económico: Comercio minorista 
Perfil del Cliente 

Aproximadamente 5.800 empleados. Tommy Hilfiger Fabrica y comercializa ropa deportiva, con una cifra de facturación que ronda los 1.800 millones de dólares USA al año. Sus subsidiarias principales están en Hong  Kong y EE.UU. Su sede central está en Nueva York. 
Situación empresarial 

La empresa disponía de seis meses para desarrollar un sistema de comercio electrónico a gran escala, y además necesitaba actualizar sus sistemas centrales de negocio para mejorar el flujo de información dentro de la compañía. Los intentos iniciales con Linux fracasaron. 
Solución 

Al cambiar desde Linux a Microsoft 

Windows Server System™, Tommy Hilfiger 

ha conseguido poner en marcha su nuevo sitio Web en solo seis meses. 

La firma además ha implementado Microsoft Business Solutions – Axapta para soportar el sitio Web y actualmente está realizando el despliegue de Microsoft Axapta en toda la compañía. 
Beneficios
Rapidez en la puesta en marcha 

Riesgo empresarial mínimo
Costes de operación de TI de un 25 a 30% menores. 
Fuerte retorno de la inversión
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	“Esperamos que la consolidación sobre software de Microsoft en toda la compañía nos reporte una reducción de entre un 25 y un 30% en los costes de operación de TI”
Eric Singleton, Director de Sistemas de Información, Tommy Hilfiger USA, Inc.


	
	Después de un año intentando desarrollar un sitio Web de comercio electrónico basado en Linux, Tommy Hilfiger había progresado poco. La compañía disponía de seis meses para completar el proyecto y, aparte eso, tenía que decidir qué hacer con una serie de aplicaciones antiguas que ya no cubrían sus necesidades. Junto con Cactus Commerce y Columbus IT, Tommy Hilfiger consiguió sus objetivos al homogeneizar su plataforma con software de Microsoft, incluyendo Microsoft Windows Server System™ para el sitio Web y Microsoft Business Solutions – Axapta® para el ERP global de la compañía. Con esta nueva solución, Tommy Hilfiger consiguió una infraestructura unificada de información que se extiende desde la plataforma de comercio electrónico de la empresa a sus operaciones de venta y distribución en todo el mundo, y sobre ella ahora pueden crear rápidamente nuevas aplicaciones que mejoran su capacidad de negocio. Tommy Hilfiger  prevé disponer de nuevas capacidades de negocio y reducir entre un 25 y un 30% sus costes de operación de TI, mejorar su ventaja competitiva y un retorno de la inversión adicional mediante tiempos de diseño de productos mucho más reducidos, y la optimización de su cadena de suministro.
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	“Al homogeneizar toda la plataforma en software de Microsoft hemos logrado un entorno común e integrado de desarrollo y productos diseñados y probados para trabajar conjuntamente” 

Eric Singleton, Director de Sistemas de Información,  Tommy Hilfiger USA, Inc. 


	Situación 

Tommy Hilfiger comenzó su carrera en el sector de la moda hace 35 años, a la edad de 18. Su deseo era diseñar ropa “para la gente” y este afán sigue siendo el principio que guía a toda la corporación Tommy Hilfiger –ya convertida en una empresa que factura 1.800 millones de dólares USA y uno de los proveedores más conocidos de ropa deportiva y complementos para hombre, mujer y niño. A través de acuerdos de licencia, la compañía vende también accesorios, calzado, perfumes y elementos decorativos. 
Los productos Tommy Hilfiger se venden en tiendas propias y también en cadenas de grandes almacenes, especialmente en Estados Unidos, Canadá, México, América Central, Sudamérica, Europa, Australia, Hong-Kong, Japón y otros países de Asia. 
Eric Singleton, el Director de Sistemas de Información de Tommy Hilfiger, se incorporó a la compañía en octubre de 2004. Al llegar se encontró con dos retos urgentes. Primero y más importante, tenía que poner en marcha un sitio Web de comercio electrónico a nivel mundial en el plazo de seis meses, siguiendo el mandato del Director Ejecutivo de la firma, David Dyer. Segundo, tenía que revisar todos los sistemas de información básicos de la compañía, consistentes en una serie de aplicaciones antiguas que habían ido evolucionando en los 10 ó 12 años anteriores sin seguir una estrategia integrada y, en consecuencia, ya no cubrían las necesidades de la empresa. 

En ese momento, la presencia en Internet de la empresa consistía en tres “mini-sitios Web” que vendían relojes, perfumes y accesorios de golf. Estos sitios piloto se basaban en eOneCommerce, un software de comercio electrónico ejecutado sobre Linux Red Hat y soportado por una base de datos MySQL. Aunque Tommy Hilfiger había trabajado en el desarrollo de sus sitios Web durante un año, la compañía todavía no había resuelto una serie de problemas de desarrollo. Los sitios Web no se integraban con las aplicaciones existentes, basadas en AS/400, para la realización y gestión de pedidos, limitando el número de transacciones online que se podían realizar a unos pocos centenares al día. 

La integración limitada además obligaba al personal del almacén a disponer soluciones alternativas, como imprimir un pedido en un sistema y reintroducirlo en otro para poder servirlo.
	La solución Linux además carecía de ciertas funciones avanzadas de promoción y gestión de catálogo que necesitaba la compañía.

La solución Linux además carecía de ciertas funciones avanzadas de promoción y gestión de catálogo que necesitaba la compañía. No obstante, para Singleton, que había formulado una estrategia tecnológica para la empresa, el problema principal con el sitio Web no era lo limitado de sus funcionalidades, sino que Linux no encajaba en su visión de una infraestructura coherente e integrada para toda la organización. 

“Linux se eligió basándose en las percepciones de unos cuantos técnicos fuertemente comprometidos – y sospecho que en parte basado en la creencia errónea de que Linux es gratuito” dice Singleton. “Sin embargo, ahorrarse unos cuantos dólares al principio es un contrasentido si acabamos pagando más por el soporte posterior y la administración del sistema. La elección de Linux no se hizo en el contexto de una estrategia general de tecnología, ni se basó en un análisis de lo que supondría crear un sitio Web a escala internacional. Intentar hacerlo con Linux supondría una enorme cantidad de trabajo y aún así no habríamos conseguido una buena compenetración con los otros cambios que teníamos que hacer.”

Para soportar la plataforma de comercio electrónico proyectada para la empresa, Singleton sabía que tenía que empezar por mirar más allá del sitio Web y tomar una decisión sobre los sistemas principales en los que se basaba la actividad de negocio de Tommy Hilfiger. “Nuestros sistemas anteriores no eran lo suficientemente flexibles y escalables para soportar los volúmenes de transacciones de ventas previstos”, dice Singleton. “En vez de esto, necesitábamos un sistema de proceso de transacciones moderno;  un buen sitio Web no es suficientemente bueno si no se pueden cursar pedidos. Además, el mantenimiento de nuestras aplicaciones AS/400 era muy caro, y su  falta de integración nos impedía optimizar el negocio en áreas como el desarrollo de nuevos productos, la mercadotecnia, gestión de puntos de venta, cadena de suministro y el análisis de datos mediante Business Intelligence. Lo más acertado para nosotros era empezar desde el principio con una estrategia sólida y hacer las cosas bien.” 


	“Con Microsoft Axapta y Windows Server 

System podemos cubrir todas las áreas operativas y funcionales de la empresa dentro de un único entorno.” 

Eric Singleton, Director de Sistemas de Información, Tommy Hilfiger USA, Inc. 


	Solución 

Tommy Hilfiger cumplió su objetivo de disponer de un sistema de comercio electrónico a escala mundial, incluyendo las aplicaciones de backend nuevas necesarias para su funcionamiento con una estrategia tecnológica basada totalmente en software de Microsoft. Los componentes principales son: 
( Presencia integral en Internet basada en software de servidor Microsoft Windows Server System™, con Sistema Operativo 
Microsoft Windows Server™2003,  Microsoft Commerce Server 2002, Microsoft BizTalk® Server 2004, y Microsoft SQL Server™2000. 

( Nuevo sistema ERP basado en software Microsoft Business Solutions – Axapta® que actualmente soporta el sitio Web y se está ampliando para dar cobertura a todas las operaciones de la compañía a nivel mundial.

( El sistema de desarrollo Microsoft Visual Studio®.NET 2003 y Microsoft .NET Framework— un componente integrante del sistema operativo Windows, para desarrollar sitios y servicios Web, y aplicaciones avanzadas de cliente, que ofrecen un conjunto integrado de herramientas y un modelo de programación para el desarrollo de todos los componentes de la solución. 

Tommy Hilfiger ha diseñado, desarrollado y puesto en marcha tanto el nuevo sitio Web como el sistema ERP en tan solo seis meses. Un partner Gold de Microsoft, Cactus Commerce, ayudó con el diseño y desarrollo del sitio Web, y otro partner Gold de Microsoft, Columbus IT, contribuyó a la implantación de Microsoft Axapta, actualmente parte del software de negocio Microsoft Dynamics™. 
“Windows Server System y Axapta eran una solución perfecta para nosotros”, dice Singleton. “Al homogeneizar las Ti con software de Microsoft hemos conseguido un entorno integrado de desarrollo y productos de software que están diseñados y probados para trabajar conjuntamente. No puedo estar más satisfecho con los progresos que hemos hecho en el último año.” 
	Desarrollo de una estrategia tecnológica 
El proceso que ha conducido a Tommy Hilfiger Corporation a elegir el software de Microsoft comenzó poco después de la llegada de Singleton a la compañía, cuando llegó a la conclusión de que primero se necesitaba una estrategia tecnológica integral y una orientación estratégica hacia el cambio. “Teníamos que estar en la línea de salida con respecto a nuestra estrategia y línea de cambio, y teníamos que seguir esas pautas antes que el negocio cambiase”, dice Singleton. “Mi visión era la de una empresa homogénea, donde la información se mueve libremente entre los sistemas para soportar nuestras líneas de negocio online, minorista y de distribución.”

Debido a que quedaba poco tiempo, Singleton tenía primero que resolver el sitio Web de comercio electrónico, incluyendo los sistemas de backend para la gestión y tramitación de pedidos. Tenía que asegurarse de que la solución de backend elegida para el sitio Web podría integrarse sin traumas con los nuevos sistemas de backend utilizados en el resto de la empresa, sistemas que aún no se habían definido.  La mejor forma de cubrir esta necesidad era una solución única de ERP que pudiese implantarse rápidamente, para poder soportar el sitio Web y después de cerrarse esta etapa, se ampliaría hasta cubrir todas las operaciones de venta minorista y canal de distribución de toda la compañía a nivel mundial. 

“Vi una oportunidad para poner al día un negocio de 1.800 millones de dólares, y si hacíamos las cosas bien, reconstruir por completo los sistemas de información de toda la compañía a partir de un entorno unificado” dice Singleton. “Era una de esas raras oportunidades para empezar desde cero y crear el escenario con el que sueñan la mayoría de los directores de Sistemas de Información: la oportunidad de estandarizar los sistemas en un entorno unificado y, sobre ese entorno, implantar una serie de aplicaciones integradas de línea de negocio, que pueden coexistir sin barreras.” 




	“El que toda la actividad empresarial se ejecute sobre Windows nos ayuda a emplear mejor nuestro activo más valioso: la gente tan extraordinaria que trabaja aquí” 

Tommy Hilfiger, Diseñador Principal y Presidente Honorífico del Consejo de Administración, Tommy Hilfiger Corporation 


	Selección del software 

Tras definir una estrategia de alto nivel, Singleton empezó a analizar las opciones. Primero se fió en las aplicaciones de negocio claves, empezando por el sistema ERP que debería dar soporte a toda la compañía. Después paso a analizar aplicaciones de negocio más especializadas, como las de punto de venta, diseño de artículos y mercadotecnia, para asegurarse de que podrían integrarse sin problemas con el sistema ERP que se estaba evaluando. AL final, Microsoft Business Solutions – 

Axapta era una solución que se adaptaba perfectamente a sus necesidades. 

“Nos decidimos por Microsoft Axapta por varias razones, entre ellas la rapidez de implantación, el grado de éxito en la implantación, cercano al 100 por ciento, y miles de instalaciones en todo el mundo” dice Singleton. “Al ser un producto de Microsoft, sabíamos que se podría integrar bien con las otras aplicaciones, más especializadas, basadas en Windows que queríamos poner en marcha. Al final, todo se unía en el conjunto que era exactamente lo que estábamos buscando. Nos decidimos por Columbus IT como partner para la implementación de Axapta debido a su solvencia reconocida, su gran nivel y experiencia en Axapta, la metodología de implantación y su presencia internacional.”


La evaluación del software para el sitio Web vino después de la elección de Microsoft Business Solutions. 
“Empezamos con la selección de componentes de la solución a partir del sistema ERP y luego los sacamos fuera de ese entorno” dice Singleton. “Diseñar un sistema de comercio electrónico usando Commerce Server y BizTalk Server era lo más lógico puesto que ya estábamos utilizando otras partes de Windows Server System para dar soporte a Axapta, como Windows Server 2003 y SQL Server 2000. La oportunidad de homogeneizar la plataforma sobre Windows Server System en ambas soluciones era muy atractiva, ya que garantizaba la integración entre ellas.”

	El paso final al elegir Windows Server System consistió en que el personal de Tommy Hilfiger asistiese a un seminario de dos días de duración en el Centro Tecnológico de Microsoft (MTC) en Waltham, Massachussets, acompañados de técnicos de Cactus Commerce y Columbus IT Partner. Al final del segundo día, Tommy Hilfiger disponía de una arquitectura de alto nivel para el sitio Web y confiaba en que no surgieran problemas de integración entre el sitio Web y el sistema ERP.


”El tiempo pasado en el Centro Tecnológico de Microsoft superó con creces nuestras expectativas”, dice Singleton. “Hicimos más progresos en el diseño de una solución en esos dos días que en todo un año con Linux. En el momento en que salimos del MTC sabíamos que Windows Server System iba a funcionar como necesitábamos –sin problemas- y que nos abría el camino más directo hacia el éxito.” 

Implementación y Arquitectura 

A finales de febrero de 2005, una semana después de la visita al MTC, Cactus Commerce empezó a desarrollar el sitio Web. (La implantación de Microsoft Business Solutions – Axapta por parte de Columbus IT Partner ya estaba en marcha). El desarrollo se terminó a mediados de mayo, Microsoft Axapta se puso en servicio a finales de junio y el nuevo sitio de comercio electrónico de la empresa se inauguró a mediados de julio. Los empleados del departamento de mercadotecnia introdujeron los productos durante los dos meses siguientes, y Tommy Hilfiger anunció el relanzamiento de Tommy.com el 15 de septiembre de 2005.


La figura 1 (en la página siguiente) muestra la arquitectura lógica de la nueva solución de comercio electrónico de Tommy Hilfiger, que se creó utilizando Visual Studio .NET 2003 y corre sobre .NET Framework. 




	Figura 1. Por medio de la homogeneización sobre software de Microsoft, Tommy Hilfiger unificará toda su infraestructura de TI a nivel corporativo. 

	El tener un entorno único de desarrollo y un único modelo que se puede utilizar en todas las partes de la solución proporciona ventajas muy significativas en las áreas de integración y productividad de los desarrolladores. 

Las capas de presentación y lógica de negocio residen en tres servidores HP ProLiant DL380 G4 con Windows Server 2003 Enterprise Edition, con un cuarto servidor utilizado para suministrar imágenes al sitio Web. Los desarrolladores aprovecharon la ventaja de la amplia oferta de funciones proporcionada por Commerce Server, incluyendo sus posibilidades de gestión de campañas, Sistema de Catálogo de Productos y el Sistema de Pipeline de Proceso de Negocio, para acelerar el desarrollo de la solución. 

“Commerce Server nos aportó un conjunto de funcionalidades de serie mucho más completo de lo que jamás hubiésemos podido desarrollar nosotros con nuestro anterior proyecto basado en Linux”, dice Singleton. “Commerce Server nos aportó exactamente lo que necesitábamos para poner en marcha un sitio Web de venta minorista a escala mundial en muy poco tiempo.” 

	Una capa única de base de datos soporta tanto el sitio de comercio electrónico como Microsoft Axapta. La capa se ejecuta sobre dos servidores HP ProLiant DL580 G3 con Windows Server 2003 Enterprise Edition y SQL Server 2000 Enterprise Edition. Para maximizar la disponibilidad, los servidores están configurados en un cluster activo-activo con Windows Clustering, una característica de Windows Server 2003. En condiciones normales, un servidor de base de datos soporta el sitio Web y el otro soporta Microsoft Axapta. En caso de fallo de un servidor, su carga de trabajo se transfiere al otro. 

La capa de integración se ejecuta sobre un cluster de dos servidores HP ProLiant DL380 G3 con Windows Server 2003 Enterprise Edition y BizTalk Server 2004 Enterprise Edition. La Orquestación que realiza BizTalk Server dirige el flujo de información –como pedidos, estado de pedidos y datos de inventario- entre el sitio Web de comercio electrónico, el sistema ERP Microsoft Axapta y el sistema existente en la compañía, basado en J.D. Edwards, que se encarga de la gestión financiera de la empresa.  
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	“Nunca he visto a una corporación entera pasar así de rápido a una arquitectura única de sistemas de información. Ver lo que estamos logrando y el ritmo al que lo estamos consiguiendo es tremendamente estimulante”
Eric Singleton, Director de Sistemas de Información, Tommy Hilfiger USA, Inc.

	La implantación de Microsoft Business Solutions se ha realizado sobre servidores HP ProLiant BL20p G3 con Windows Server 2003. Microsoft Axapta gestiona las funciones básicas de contabilidad –Plan Contable, Cartera de cobros y pagos- y también las ventas, logística, gestión de pedidos, gestión de inventario, almacenes y compras a proveedores. Los pedidos generados en el sitio Web se mueven a través de BizTalk Server a Microsoft Axapta, que gestiona los pedidos durante su proceso de tramitación.
Infraestructura de información unificada
Con una presencia de ventas online puesta ya en servicio de forma satisfactoria, Tommy Hilfiger está ampliando su implantación de Microsoft Business Solutions – Axapta para incluir el resto de operaciones. La compañía ha aumentado recientemente el número de licencias de usuario, desde 30 a aproximadamente 1.200, suficientes para dar cobertura a todas las operaciones a nivel mundial, y está trabajando en un plan de implantación en todos los países. Tommy Hilfiger ha empezado con sus negocios de venta al por menor y cadenas de distribución de Canadá, en un proceso que seguirá con la expansión en Estados Unidos y después en el resto del mundo. El proyecto de implantación debe completarse en aproximadamente 12 ó 14 meses.


”Con Microsoft Axapta y Windows Server System podemos cubrir la demanda de todas las áreas operativas y funcionales con un solo entorno”, comenta Singleton. “En el momento en que se termine la implantación de Axapta tendremos una integración real de la información a lo largo de toda la compañía, en vez de una serie de aplicaciones aisladas que se comunican entre ellas a través de diversas interfaces”.

Junto con la implantación a nivel mundial de Microsoft Business Solutions – Axapta, Tommy Hilfiger también instalará algunas soluciones adicionales que se incorporarán a la nueva infraestructura de sistemas de 
	información de la empresa para cubrir ciertas necesidades de negocio. 
Algunas de estas aplicaciones son: 
· Transactionware GM, de punto de venta, y otras soluciones de venta minorista de Triversity.
· Solución de Business Intelligence de Targit, que  se utilizó en un primer momento para las operaciones de comercio electrónico y luego se ha ampliado para incluir la venta minorista.

· Soluciones de OptiTex para el diseño de artículos y creación de patrones.

· Soluciones de TXT E-Solutions para planificación y mercadotecnia

“La integración de aplicaciones de negocio más especializadas en nuestra nueva infraestructura de TI se va desarrollando tal y como la planeamos”, afirma Singleton. “Esperamos que cada una de las aplicaciones nos proporcione ventajas de negocio muy significativas. Por ejemplo, la aplicación de diseño de prendas y patrones reducirá el tiempo necesario para la puesta en el mercado de los nuevos artículos. Actualmente el diseño se hace a mano, se transfiere a Adobe PhotoShop y después se pasa al grupo de creación de patrones. Una vez se crea el patrón se imprime una copia y se envía en un sobre por FedEx a la fábrica de China. La fábrica corta un modelo de muestra y lo envía de vuelta a Nueva York, donde se revisa sobre un modelo vivo. Los diseñadores hacen sus cambios en el patrón y se vuelve a remitir a China para que obtengan otra muestra… un proceso que suele requerir varias iteraciones y una serie de meses de trabajo hasta que el diseño se da por terminado. Con el nuevo software, los diseñadores podrán encajar la prenda en un modelo en pantalla y el patrón se generará automáticamente. En la fábrica, el personal dispondrá del mismo software, que introducirá el patrón directamente en la máquina cortadora para crear el modelo de muestra. En resumen, se trata de crear un camino directo entre el diseñador y la fábrica

La mercadotecnia y la aplicación de diseño publicitario utilizará unas técnicas de diseño asistido por ordenador para las campañas en las tiendas de venta minorista de la empresa, de nuevo en conexión con Microsoft Business Solutions – Axapta y otros sistemas. 



	“Desde el puesto que ocupo, el tener un proveedor fuerte como Microsoft, con una estructura y modelo de gestión muy maduros, es algo que vale su peso en oro… Linux no nos ofrece la fiabilidad y madurez que necesitamos.”

Eric Singleton, Director de Sistemas de Información, Tommy Hilfiger USA, Inc.

	Beneficios
Mediante el uso de software de Microsoft, Tommy Hilfiger ha podido cubrir sus necesidades a corto y largo plazo: desarrollo de un sitio Web de comercio electrónico integral, y una infraestructura de TI homogénea que permitirá utilizar la información libremente a lo largo de toda la compañía. Entre los beneficios de una solución corporativa basada en sistema operativo Windows están un tiempo de implantación corto, menores riesgos empresariales, menores costes de TI y un fuerte retorno de la inversión, tanto en términos de ahorro de costes como de nuevas posibilidades de negocio. Además, Tommy Hilfiger podrá integrar nuevas aplicaciones y funcionalidades en poco tiempo gracias a una infraestructura de TI robusta, pero a la vez flexible.
“El que toda la actividad empresarial se ejecute sobre Windows nos ayuda a utilizar mejor nuestro activo más valioso: la gente tan extraordinaria que trabaja aquí”, dice Tommy Hilfiger, el Diseñador Principal y Presidente Honorífico del Consejo de Administración. “Creemos que disponer de recursos es la clave para generar valor y excelencia. Nuestra asociación con Microsoft ayudará a los empleados a alcanzar su máximo potencial, y con ello ayudarán a la empresa en su conjunto a conseguir ese mismo objetivo.”
Rápida puesta en marcha
Con el software de Microsoft Tommy Hilfiger pudo cumplir con su objetivo de lanzar un sitio de comercio electrónico completo en seis meses, desarrollando la solución en mucho menos tiempo que el que, según Singleton, la compañía habría necesitado con Linux. 


”Después de un año intentando desarrollar una solución sobre Linux, no teníamos nada realmente consistente”, comenta Singleton. “Con Windows fuimos capaces de poner en marcha tanto un sitio de comercio electrónico con todas las prestaciones como las funciones de backend necesarias para soportar las ventas online en tan solo seis meses, a tiempo para inaugurar nuestra tienda online coincidiendo con la temporada de vacaciones de 2005”
Con el sitio de e-commerce ya en marcha, Tommy Hilfiger sigue integrando sus sistemas de negocio principales y las aplicaciones que se conectan a esta infraestructura a un 
	ritmo extraordinario.
“Nunca he visto a una corporación entera pasar así de rápido a una arquitectura única de sistemas de información”, afirma Singleton. “Ver lo que estamos logrando, y el ritmo al que lo estamos consiguiendo, es tremendamente estimulante.”
Riesgo empresarial reducido 

Singleton cree que la homogeneización sobre software de Microsoft va a minimizar el riesgo empresarial en Tommy Hilfiger. 
“La decisión de utilizar Windows no se tomó solamente basándose en la pura lógica informática”, comenta Singleton. “Desde el puesto que ocupo, el tener un proveedor fuerte como Microsoft, con una estructura y modelo de gestión muy maduros,  es algo que vale su peso en oro. Obtenemos predecibilidad y continuidad en toda la gama de productos de Microsoft, que se diseñan para funcionar de forma integrada, junto con la gran estabilidad financiera de Microsoft y una amplia estructura de soporte. Todas ellas son razones por las cuales no se tuvo en cuenta a Linux como entorno corporativo. Linux no nos ofrece la fiabilidad y madurez que necesitamos.”

La inversión de la empresa en software de Microsoft está ayudando también a reducir el riesgo empresarial mediante una mayor fiabilidad y seguridad de la solución. Por ejemplo, las funciones incluidas dentro de Windows permiten a los administradores identificar fácilmente y aplicar actualizaciones de software, que contribuyen a proteger los sistemas de la empresa frente a nuevas amenazas de seguridad.  Desde que se puso en marcha Tommy.com, el sitio Web no se ha visto forzado aún a realizar una parada no planificada.
Menores costes de TI y retorno fuerte de la Inversión 
Gracias a disponer de una infraestructura homogénea, Tommy Hilfiger asume una reducción significativa de sus costes de operación de TI, obteniendo un rápido retorno de la inversión realizada. 
No obstante, Singleton espera un retorno mucho más importante en 


	Más información
Si desea más información sobre los productos y servicios de Microsoft, póngase en contacto con el Centro de Información de Ventas, en el (800) 426-9400. En Canadá puede llamar al teléfono del Centro de Información, (877) 568-2495. 
Los clientes con problemas de audición pueden acceder al servicio de  teléfono de texto de Microsoft (TTY/TDD) en el número (800) 892-5234 en los Estados Unidos, o el (905) 568-9641 en Canadá- Fuera de los Estados Unidos y Canadá puede contactar con sus subsidiaria de Microsoft. Para acceder a información a través de Internet, visite
www.microsoft.com

Si desea más información sobre Cactus Commerce, visite su sitio Web en 
www.cactuscommerce.com

y para más información sobre Columbus IT Partner, puede visitar su sitio Web en www.columbusit.com

Más información sobre Tommy Hilfiger en su sitio Web: 
www.tommy.com

	base a nuevas capacidades que la infraestructura de información unificada podrá ofrecer. 

“Esperamos que la consolidación sobre software de Microsoft en toda la empresa nos aportará una reducción de entre un 25 y un 30% de los costes de operaciones de TI”, afirma Singleton. “Con todo, la reducción de costes de TI son solo el comienzo. La fuerza directriz detrás de todos nuestros esfuerzos es una mayor ventaja competitiva. Creemos que las nuevas posibilidades que surgirán a partir de ahí nos aportarán un retorno adicional de la inversión, en aspectos como un tiempo de diseño de productos mucho más reducido y la optimización de nuestra cadena de suministro”. 

	Microsoft Windows Server System

Microsoft Windows Server System es una línea de software de servidor integrada y gestionable, diseñada para reducir la complejidad y los costes de TI. Windows Server System le permite dedicar menos tiempo y presupuesto a la gestión de sus sistemas, de forma que puede orientar sus recursos a otras prioridades suyas y de su negocio. Si desea más información sobre Windows Server System, visite:

www.microsoft.es/windowsserversystem
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	Software y Servicios:

􀂄 Microsoft Windows Server System

− Microsoft Windows Server 2003 Ed. Enterprise

− Microsoft BizTalk Server 2004 Ed. Enterprise

− Microsoft Commerce Server 2002 Ed. Enterprise

− Microsoft SQL Server 2000 Ed. Enterprise

􀂄 Microsoft Business Solutions – Axapta

􀂄 Microsoft Visual Studio .NET 2003

	Hardware:

􀂄 Servidores HP ProLiant DL380 G3, DL380 G4, DL580 G3, y BL20p G3 
Partners:

􀂄 Cactus Commerce

􀂄 Columbus IT Partner



