Microsoft SQL Server 2000 Case Study
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採用Microsoft SQL Server 2000， MGM MIRAGE 便能夠導入一個可以處理每日超過一百萬筆顧客交易量的資料倉儲。該解決方案的即時性特色使得這家娛樂企業可以立即從其整個北美賭場設施中實現顧客所帶來的資訊價值，從而傳遞最具即時性的服務予其顧客。有了 SQL Server 2000， MGM MIRAGE 可以建構一個具成本效益化的解決方案，除了具備易於管理的特性，並讓該公司在未來四年內無須添購新系統或設備，仍舊可以滿足資料倉儲的硬體需求。
公司簡介
企業總部在內華達州拉斯維加斯的MGM MIRAGE公司，是一家市值達數十億美元，員工人數達五萬人的娛樂企業。該公司總共有18個賭場(其中14個在北美，其餘的則散佈在其他州)， 其中包括幾個在拉斯維加斯十分著名的賭場，如MGM Grand、海市唇樓(The Mirage)、Bellagio、New York New York，以及黃金島(Treasure Island)。為提供較高品質的服務，每個MGM MIRAGE賭場都有其著名的餐廳、各式各樣形形色色的購物選擇，無論觀光客是選擇哪個據點或賭場，都會有個難忘且奢華的經驗。

為要能有效服務客戶，MGM MIRAGE採用大量的異質性系統，在每種賭場中所扮演的功能皆不相同。這些系統包括了三種不同的旅館訂位系統、各種客房服務與餐廳系統、賭場系統，以及吃角子老虎遊樂器的系統等等。為要管理這些系統，該公司雇用超過兩百名的資訊技術人員。而系統架構方面的問題，則是由八位系統工程師組成的團隊專門負責整個公司各個系統的硬體與系統架構的設計。 

企業所面臨的挑戰
MGM MIRAGE 希望能夠更加了解其客戶需求，並依據客戶相關訊息來進行商業決策，以提升顧客滿意度並增加公司營業收入。為了達成這個目的，該公司必須將整個企業的各式訊息匯集在一起，即無論顧客是參觀哪各遊樂點或在哪裡消費，都可透過某個機制去擷取出客戶的消費行為。“單單我們內部的作業，我們就有17個作業系統，192個應用程式，“MGM MIRAGE系統工程師主管 Charlie Shepard繼續說道， “平均每個客戶每天在我們的賭場中會發生數十筆的交易，整年下來整個賭場就會有數億筆的交易資料。若要找出過去三年的消費者行為，我們必須彙整極為龐大的資料。“
解決方案

為了要將顧客行為的資料集中化，並使用這些資訊來做更好的商業決策，MGM MIRAGE導入了Microsoft® Windows® 2000 Advance Server作業系統與SQL Server™ 2000企業版所提供的即時資料倉儲與分析服務的解決方案。MGM MIRAGE 的合併客戶資料庫 (CCD) 是存放在兩台有八顆處理器的 Dell 8450 伺服器上，每台伺服器都有4GB的記憶體。而儲存區域網路(SAN)則提供外部資料的儲存，其也包括兩台Dell PowerVault的儲存機器，可使用的儲存空間達3TB。而Tivoli Storage Manager則主要在備份多個Storage Tek PowderHom 的儲存資料。

    “我們的CCD 是存放在我們利用Microsoft 叢集服務所建置的active-active叢集中，“Shepard繼續說道， “叢集中的某個結點會管理存放在SQL Server 2000資料庫中的資料倉儲。另一個結點則是執行Epiphany，主要是從資料倉儲中接收更新資料，並透過Epiphany的資料超市去檢視客戶資料。將兩台伺服器設定成active-active的叢集(其可輕易的與SQL Server 2000共同運作)，當某個結點掛掉了，另外一個結點就會承接該結點的工作量。當然，我們也已完成測試，運作狀況也相當良好。“ 
立即實現顧客交易資訊所帶來的價值
為能夠取得一個可以即時整合全公司各個賭場系統中顧客交易性資料的解決方案，MGM MIRAGE 轉而採用Las Vegas-based Systems Research & Development (SRD)的系統。 “ SRD的即時性資料倉儲系統使得MGM MIRAGE能夠從其各種娛樂設施中立即找出客戶資訊的價值，“ Shepard繼續說道。“ 大部分的資料倉儲系統都是隔某段時間後才整批更新資料，其意味著這些系統最好也只能以過去的答案來回答眼前的問題。但若導入建構在SQL Server 2000的SRD解決方案後，我們資料倉儲在數秒內便可擷取其作業系統中的資料。這使得MGM MIRAGE所提供的客戶服務是具超高時效性。“ 

而資料從MGM MIRAGE的作業系統取得後，並透過CME(Central Messaging Engine)傳送到中央資料中心 ，CME是SRD的產品元件，其利用XML與MSMQ來將顧客的交易資料以標準化的格式轉送到資料倉儲中。
“在每個設施上的擷取結點(執行以C++撰寫的服務)會從每個作業系統中進行資料的篩選、並將資料轉換成XML格式，然後將其置於訊息佇列上以傳送到資料中心，“ SRD的總經理與創辦人Jeff Jonas繼續說道，  “ 當資料中心接受到交易記錄後，在插入資料倉儲前會先經過數個結點來將資料備妥與篩選。在每個結點間使用MSMQ最大的好處是每個擷取與篩選資料的過程，在有必要時都可延展其處理能力，如以某一節點來對應眾多資料處理等。而我們會在傳送過程的一開始就將資料轉換成XML的格式，因為XML使我們可以一個標準化的訊息格式來呈現任一顧客的交易資料。 這將使得接下來的過程更容易處理。另外還有一個附加的好處，因為MSMQ是緊密的與Windows 2000整合在一起，因此並不需要任何其他執行作業或成本，我們就能將如效能監視器(Performance Monitor)的工具用來監控他們系統的運轉情形。”
在資料中心裡，接收的節點會序列化每個交易記錄檔、記錄複製，並將其傳遞到標準化節點的位址中。而交易記錄檔在抵達對應/合併(match/merge)的節點前，會先通過資料品質管理的節點，在此節點會查看篩選後的資料，然後定義該記錄檔是代表一個新的或現有的客戶，之後再將篩選後的資料儲存在資料倉儲中。 
 “這個資料倉儲類似一個高度標準化的線上交易處理(OLTP)環境，”Jonas繼續說道 “主要是設計用來移動大量的資料，類似於一個用來管理各種商品的實體倉庫。一旦所有MGM MIRAGE 賭場都上線，該資料倉儲將會超過300GB，每天將處理700MB的原始資料，即每日一百萬筆的顧客交易。現有八台執行SQL Server 2000的伺服器能夠處理上述兩倍的資料量，其意味者MGM MIRAGE在未來四年不用添購任何新設備，仍舊可以滿足其資料倉儲的需求。由於SQL Server 2000相當容易進行管理，一台用來支援資料倉儲的DBA每星期只要花一小時便可完成相關作業。”

為什麼MGM MIRAGE會選擇 SQL Server 2000

MGM MIRAGE選擇Microsoft SQL Server 2000的主要原因是因為其比其他資料庫解決方案提供較好的價格/效能比與管理性 。“選擇 SQL Server 2000，我們便可以部署一個能夠處理高達TB的客戶交易量的資料倉儲，” Shepard繼續說道， “若我們使用Solaris與甲骨文的解決方案，我們的成本必會高出很多，Microsoft平台提供了較佳的價格/效能比。採用SQL Server 2000的決策使我們能夠有效運用企業內部現有的專長，同時也大幅降低維護費用與支援成本。而Microsoft平台的第三開發商也較多，因此若有需要的話，我們可以找到很多的產品與服務來延伸資料倉儲的功能。至於延展性，我們可以升級到Windows 2000 Datacenter Server的平台，其支援四個叢集，每台伺服器可達32個處理器，並支援高達64GB的記憶體。”

Microsoft SQL Server 2000 Customer Solution
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解決方案概觀


公司簡介


MGM MIRAGE 是一家市值高達數十億的娛樂企業，在美國三個州裡設有18個賭場設施。


所使用的Microsoft技術與產品Microsoft Windows 2000 Advanced Server with Message Queuing Service 


Microsoft SQL Server 2000 Enterprise Edition


好處


採用SQL Server 2000，MGM MIRAGE便能夠部署一個具成本效益的資料倉儲，使得該公司能夠更了解其客戶的消費行為。 


系統結構與設定


伺服器


兩台有八顆處理器的Dell 8450 伺服器，每台都有4GB的記憶體。


儲存設備


儲存區域網路，有兩台Dell PowerVault 儲存設備，可用的儲存空間為3TB。


叢集技術


兩個結點active-active的叢集(使用Microsoft 叢集服務)。


應用


商業智慧


其他


每天交易一百萬筆。


目前的儲存空間: 300 GB





"選擇 SQL Server 2000，我們便可以部署一個能夠處理高達TB數量的客戶交易的資料倉儲，” Shepard繼續說道， “若我們使用Solaris與甲骨文的解決方案，我們的成本必會高出很多，Microsoft平台提供了較佳的價格/效能比."


Charlie Shepard


Lead Systems Engineer


MGM MIRAGE














『.Net』企業伺服器系列是微軟在系統建置、導入及管理下一代與網頁連結功能整合在一起的完整伺服器應用家族，有別於現階段與網頁相互獨立的系統架構。針對高執行效益所設計的平台架構，『.Net』企業伺服器具備延展性、可靠性、易於管裡等快速反應市場的條件，可供全球化、電子化的企業使用。此外，開放性網路存取標準的導入，如延伸性標示語言(XML)，簡化了異質資料庫間資料存取與交換的開發時程。『.Net』企業伺服器是微軟廣泛『.Net』策略中重要的一環，其將顛覆以往受限於不同網路協定及網路標準而無法進行互通的分散式計算模式。
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