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EDUCAÇÃO INTEGRADA

Sob a influência da computação a educação abandonou sua ênfase tradicional na  transmissão de conhecimentos de professor para aluno para se tornar uma atividade interativa mais envolvente. Escolas e empresas apoiam essa evolução porque reconhecem que o ensino não pode continuar dissociado das necessidades do mundo real. A ênfase dessa nova orientação está na integração da tecnologia ao currículo para que a aprendizagem se torne um processo por toda a vida.

Muitos educadores abraçaram essa mudança de paradigma e atribuem ao laptop a possibilidade de descobrir novos métodos de ensino. Num contexto informatizado, onde a tecnologia é considerada um instrumento de estímulo à produtividade e à aprendizagem, o laptop torna-se parte integrante do processo de ensino. O programa Anytime Anywhere Learning apoia a idéia da aprendizagem como processo permanente  e ajuda professores e alunos a se tornarem melhores aprendizes.

Este capítulo sobre a integração da educação está dividido nas seguintes partes:

· Liderança

· Desenvolvimento da proposta

· Integração do laptop ao currículo

· Melhores exemplos

· Treinamento dos professores

· Mudanças no currículo

· Programa contínuo de marketing/divulgação e relações públicas

· Escolas em Ação – Ler as experiências das escolas que implantaram o programa AAL no Apêndice.
“Antes de tudo, mostre exemplos de educação integrada cujo sucesso é irrefutável.” – Adam Smith, Presidente da SchoolKit International.
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Liderança

Um dos melhores meios de vencer os obstáculos à integração da educação é mostrar exemplos cujo sucesso é inegável. Por exemplo, durante as apresentações a professores e líderes comunitários, mostre vídeos demonstrando o que pode ser alcançado com a aplicação do programa Anytime Anywhere Learning. Angarie o apoio de todos os envolvidos – direção da escola, comunidade, professores, pais e alunos.

Para alcançar o sucesso, um plano que visa integrar a educação precisa contar com uma forte liderança. Embora uma minoria do pessoal possa estar disposta a abraçar a mudança,  o desafio está em conquistar os mais resistentes aos avanços tecnológicos. Para vencer essa resistência, os líderes terão de ser suficientemente convincentes em suas demonstrações de exemplos de aplicação das teorias sobre o uso do laptop na educação às práticas reais do programa AAL nos contextos escolar e domiciliar.

Desenvolvimento da proposta

Desenvolver uma proposta de integração plena da tecnologia ao currículo requer a capacidade de identificar os objetivos fundamentais da educação e como a tecnologia pode ajudar a alcançá-los. Secretarias de educação de vários estados desenvolveram suas próprias diretrizes para integrar a educação. Um dos primeiros passos para a formulação de um plano deve ser procurar conhecer os planos locais e nacionais de educação integrada já em ação. Endereços das secretarias estaduais de educação, suas diretrizes curriculares e outros recursos educacionais podem ser encontrados na lista de sites apresentada no final deste capítulo.

Os laptops e outras novas tecnologias estão transformando o conceito de “Comunidade de Aprendizagem Conectada” em realidade. Técnicas de planejamento curricular e novas estratégias de utilização dos laptops nas salas de aula surgem com uma rapidez acelerada. Também empresas, como a SchoolKit International,  oferecem programas de educação integrada que podem ajudar professores e escolas a adotarem com mais facilidade e rapidez o conceito de “aprendizagem a qualquer hora em qualquer lugar”. Para mais informações, acesse o site: http://www.SchoolKit.com.

Integração dos laptops ao currículo

Incentive os professores a usaren laptops nas disciplinas curriculares nas quais já se sentem à vontade e nas quais a introdução da tecnologia venha causar menos transtornos. Por exemplo, o processamento de texto é uma atividade familiar a muitos professores e constitui um excelente ponto de partida para ensinarem aos alunos o uso de uma nova e eficiente ferramenta de escrita.

Procure também ferramentas que estimulam a solução de problemas. Por exemplo, Chris Howell, diretor pedagógico da Trinity Grammar (escola fundamental) de Melbourne, Austrália, sugere que os professores usem o programa de planilhas mais como “verificador de hipóteses” do que como ferramenta de cálculo. 

Considere uma simples aula de geometria sobre as relações entre os comprimentos dos lados dos polígonos, seus ângulos, perímetros e áreas. Usando uma planilha, os alunos podem explorar essas relações e aplicá-las a outras formas e figuras. Dessa maneira, os alunos não apenas repetem mecanicamente fórmulas matemáticas, mas começam a raciocinar como matemáticos.

Além disso, a educação integrada deve estender-se para além do currículo. É igualmente importante rever os processos de administração escolar e tomar medidas para que os laptops não sejam usados apenas como processadores de texto. Freqüência, atribuição de notas e outras funções administrativas podem ser feitas automaticamente pelos laptops, tornando-os ferramentas eficazes de trabalho e dando mais tempo para os professores dedicarem-se ao ensino. Diretores pedagógicos, coordenadores tecnológicos, professores, alunos e pais devem estar cientes de suas funções e assumir a responsabilidade pelo sucesso do programa Anytime Anywhere Learning.

Melhores exemplos

Como todos nós, os professores fazem o que sabem. Experiências bem-sucedidas de aplicação da informática às atividades curriculares, bem como de administradores que a apoiam inteiramente, servem como exemplos a serem seguidos pelos professores. Esse tipo de exemplo retira o foco do programa no mero domínio do conteúdo e o coloca na capacidade de colocar questões, invetigá-las e analisar seus resultados.

O laptop torna-se parte integrante de um processo interativo e envolvente de ensino e aprendizagem. Os professores líderes trocam idéias e ajudam a treinar outros professores. Eles usam o laptop como  instrumento de engajamento ativo dos alunos na busca de conhecimentos. A interação é constante numa sala de aula informatizada, de maneira que tanto alunos quanto professores estão sempre aprendendo uns com os outros. A sala de aula equipada com laptops vive da interação.

Os professores terão de ajudar os alunos a desenvolver, entre outras as seguintes capacidades:

· Planejar e conduzir pesquisas;

· Avaliar dados;

· Sintetizar os resultados das pesquisas;

· Integrar as descobertas a uma base mais ampla de conhecimentos;

· Colaborar e trocar os conhecimentos adquiridos;

· Usar o computador para apresentar e imprimir seus trabalhos em papel, gravar em disquete, fita de vídeo ou CD-ROM.

A aprendizagem dos alunos participantes do programa Anytime Anywhere Learning baseia-se menos em livros e vídeos e faz mais uso de:

· Materiais armazenados e obtidos eletronicamente;

· Acesso direto a especialistas via Internet;

· Visitas e observações diretas;

· Materiais que os estudantes criaram para si mesmos e para outros.

· A integração da tecnologia ao currículo obriga os educadores a 

· desenvolver novos critérios de avaliação do desempenho dos alunos, tais como capacidade de discernimento, aplicação, análise, síntese e avaliação. Finalmente, a importância da educação integrada está na possibilidade que essas ferramentas – os laptops – dão ao professor de alcançar as metas mais comuns há muito almejadas pela educação.

Treinamento dos professores

Saber coletar dados e analisá-los, solucionar problemas, fazer apresentações e saber colaborar com os outros são habilidades importantes que ajudam os alunos a se tornarem cidadãos bem-sucedidos numa sociedade informatizada. O uso do computador é fundamental para que essa mudança ocorra nas salas de aula e serve como instrumento para o professor se tornar aprendiz. Uma mudança tão rápida de paradigma pode ser assustadora, mas todo esforço feito no sentido de apoiar a integração da educação traz grandes recompensas em termos de sucesso para professores e alunos.

Treinamento para integrar a educação

O objetivo do treinamento para integrar a educação é  transformar o computador num instrumento de ensino do currículo regular. Como a idéia do professor como aprendiz costuma ser uma novidade perturbadora, o treinamento para integrar a educação deve ser simples e direto. As sessões de treinamento visando a integração da educação devem incluir tempo para a cooperação, a troca de idéias e a colocação clara das expectativas. Elas devem abarcar os seguintes tópicos:

· Como os laptops vão ser usados na sala de aula (ou seja, quais são as diretrizes filosóficas e o que se espera do programa de laptops).

· Integração das atividades curriculares.

· Administração das salas de aula informatizadas: estratégias e problemas.

Treinamento do treinador para a integração do currículo
Treinar o treinador que vai liderar o programa de integração do ensino é um dos investimentos mais importantes já realizados. Essa pessoa deve ser grandemente respeitada pelos professores e ser alguém com quem eles se dispõem naturalmente a colaborar. Muitos treinadores perceberam a importância da colaboração com os professores que já conduzem classes equipadas com laptops.

Fóruns de discussão online, workshops, técnicas de treinamento e apoio são todos recursos que contribuem para o sucesso do treinador enquanto exemplo a ser seguido por outros professores. 

Para mais informações sobre empresas que oferecem treinamento para a integração da educação, visite o site:

http://www.microsoft.com/education/training/resource/search.asp.

Treinamento contínuo

Para que o programa seja bem-sucedido, os professores terão de receber treinamento contínuo e regular, com informações que possam ir digerindo aos poucos, através de acesso a links de sites na Internet e com tempo para trocarem idéias e experiências e desenvolverem juntos seus programas. A escola tem de dar tempo para os professores treinarem regularmente – uma vez por semana, se possível – durante o primeiro ano de participação. Essas sessões de treinamento devem ser realizadas sem a presença dos alunos.

Na Forest Ridge School of the Sacred Heart, por exemplo, os professores dispõem de várias horas de interação uma vez por semana após o término das aulas. São eles que determinam o programa de trabalho e a finalidade é aprenderem uns com os outros em vez de trabalharem separadamente. Os professores costumam apresentar projetos que criaram para suas classes, informar sobre sites importantes na rede e explicar os recursos de novos programas.

Mudanças no currículo

Uma estratégia coordenada é essencial para assegurar a integração plena dos laptops ao currículo. Cada professor tem de estar consciente da importância da aprendizagem informatizada e assumir a responsabilidade por sua matéria. Uma maneira de promover mudanças no currículo é envolver todos os detentores de cargos de liderança nas sessões de planejamento para que nenhuma área importante seja deixada de lado.

Durante o processo de planejamento, diretores pedagógicos, coordenadores tecnológicos, equipes de manutenção dos laptops, professores, alunos, pais e administradores regionais devem: 

· Levantar recursos para treinamento da integração do ensino.

· Definir metas claras para a integração do ensino.

· Definir diferentes funções na comunidade escolar e como essas funções vão apoiar o ensino informatizado.

· Identificar possíveis áreas problemáticas.

· Prover manutenção e suporte dos laptops (por exemplo, providenciar consertos rápidos e substituição do equipamento em reparação).

· Rever os atuais processos administrativos da escola e adaptá-los às metas do ensino informatizado.

Programa contínuo de marketing e relações públicas 

O marketing contínuo é uma questão vital para as escolas que participam do programa Anytime Anywhere Learning e a promoção da integração do ensino não constitui nenhuma exceção. Sem o reconhecimento pelos participantes de seus benefícios e êxitos, o programa pode facilmente perder seu apoio financeiro e entusiasmo.

No primeiro ano, todo mundo tem entusiasmo para participar de um programa inovador como esse. No entanto, o importante é manter o entusiasmo mesmo depois que o programa deixou de ser novidade. O marketing é crucial para assegurar os recursos financeiros, o treinamento contínuo e a participação de novos professores e alunos. Um plano de marketing de três anos é o melhor meio de assegurar um bom começo para o programa e sua expansão na direção certa.

Questões a serem consideradas

QUESTÕES A SEREM CONSIDERADAS ANTES DE COMEÇAR

Tenha em mente as seguintes questões e sugestões ao explorar possíveis modos de integrar a informática ao currículo:

· Procure oportunidades para integrar a tecnologia ao currículo.

· Como sua escola vai desenvolver novas estratégias de currículo e ensino? Quem vai ser o responsável por isso?

· Como você pretende incentivar o desenvolvimento contínuo de novas idéias para o currículo?

· Por quanto tempo do perído escolar diário você espera que os laptops sejam usados?

· Forme uma equipe para desenvolver uma lista de prioridades curriculares. O pessoal responsável pelo desenvolvimento do novo currículo vai avaliar as propostas de acordo com as prioridades definidas por essa equipe.

· Crie e mantenha um “banco de idéias” para a integração da tecnologia às diferentes disciplinas.

· Avalie as idéias e objetivos de seu programa por seu potencial de êxito. Coloque metas alcançáveis.

· Crie um ambiente no qual os professores se sintam à vontade para aprender, explorar e criar novas estratégias de integração da tecnologia ao currículo.

FERRAMENTAS DISPONÍVEIS

FERRAMENTAS DISPONÍVEIS

Para iniciar a integração do currículo

· Microsoft Productivity in the Classroom é um livro de atividades programadas para incorporar o Microsoft Office na aprendizagem. É uma ótima ferramenta que ajuda o professor a iniciar e depois passar a desenvolver suas próprias idéias. Para obter mais informações, acesse o site www.microsoft.com/education/lesson/productivity/default.asp. 

· ScholKit oferece uma solução completa que consiste de centenas de opções de atividades e um método fácil de ministrá-las aos alunos. Equipado com um SchoolKit, o computador torna-se um centro de atividades interessantes, por meio do qual os alunos podem aprender a pensar e pesquisar.

· Inspiration Education Edition é uma potente ferramenta visual de aprendizagem que ajuda o estudante a organizar seus pensamentos. Ele pode utiliza a imagem visual do desenho original para criar e modificar dinamicamente  mapas, redes e outros recursos gráficos. Sua interface de uso fácil ajuda o aluno a se concentrar em suas idéias, não no processo de desenhar. Seus esboços de imagens integradas permitem que o aluno priorize e reordene rapidamente suas idéias e, conseqüentemente,  escreva com clareza e concisão. Acesse-o através do site: www.inspiration.com/.

· Encarta Online. Neste site da rede, você vai encontrar a Encarta Lesson Collection, uma coleção  de aulas planejadas e atividades para alunos escritas e testadas por professores, com links e referências a Microsoft Encarta Concise Encyclopedia. Visite a Encarta Schoolhouse, onde você poderá fazer perguntas e trocar idéias com outros educadores, como também pesquisar uma grande variedade de assuntos relevantes relacionados com as matérias ensinadas nas escolas americanas. Acesse a Encarta Online através do endereço: http://encarta.msn.com/encartahome.asp.

· Intouch with Learning. Esse site é um bom lugar onde o professor pode obter gratuitamente recursos e ajuda para começar a participar. Ele apresenta um boletim informativo online escrito por educadores que estão implantando a tecnologia nas salas de aula, que desenvolvem idéias quanto à administração de classes e técnicas e sugestões sobre como ganhar tempo. O Intouch também oferece vários serviços de desenvolvimento profissional contínuo que ajudam os professores a estarem à frente do nível de expansão de seus programas AAL. O Intouch with Learning pode ser acessado pelo endereço: http://www.intouchlearning.com.

· Microsoft Lesson Connection. Encontre na Internet dezenas de milhares de lições de uso fácil  e que cumprem os objetivos de ensino da sua escola, usando o buscador Lesson Connection no seguinte endereço: www.k12.msn.com/default.asp.

Fóruns de discussões por E-mail para professores de classes equipadas com laptops

Os professores podem fazer perguntas por E-mail a outros que trabalham com laptops. O “laptop_teachers” é um fórum online pelo qual os professores podem trocar idéias, discutir atividades curriculares e planos de ensino que incorporam os laptops nas salas de aula. Esse fórum é um canal útil e apropriado para os professores discutirem questões de interesse comum e um instrumento vital para uma cooperação contínua entre as escolas participantes do programa de laptops. Para se inscrever nesse fórum, acesse:

http://www.microsoft.com/education/aal/email.asp.

ESCOLAS EM AÇÃO

ESCOLAS EM AÇÃO

Informe-se sobre as escolhas tecnológicas da escolas pioneiras na implatação do Programa AAL no Apêndice - Escolas em Ação.

(SEGUE LISTA DE ENDEREÇOS ELETRÔNICOS DAS SECRETARIAS ESTADUAIS DE EDUCAÇÃO DOS ESTADOS UNIDOS.)

Departamentos Estaduais de Educação


1. Alabama
http://www.alsde.edu/

2. Alaska

http://www.educ.state.ak.us

3. Arizona
http://internet.ade.state.az.us/technology/

4. Arkansas
http://arkedu.state.ar.us/

5. California
http://www.cde.ca.gov/

6. Colorado
http://www.state.co.us/edu_dir/edumenu.html

7. Connecticut
http://www.state.ct.us/sde/

8. Delaware
http://www.dpi.state.de.us/dpi/index.html

9. Florida
http://www.firn.edu/doe/doehome.htm

10. Georgia
http://www.state.ga.us/index/educate.html

11. Hawaii
http://www.k12.hi.us

12. Idaho
http://www.sde.state.id.us/Dept/ie40.htm

13. Illinois
http://www.isbe.state.il.us/

14. Indiana
http://www.doe.state.in.us/

15. Iowa
http://www.iowaccess.org/main/education/

16. Kansas
http://www.state.ks.us/education.html

17. Kentucky
http://www.kde.state.ky.us/

18. Louisiana
http://www.doe.state.la.us/

19. Maine
http://www.state.me.us/education/homepage.htm

20. Maryland
http://www.msde.state.md.us/

21. Massachusetts
http://www.doe.mass.edu/

22. Michigan

http://www.state.mi.us/mde/

23. Minnesota
http://informns.k12.mn.us/

24. Mississippi
http://www.mdek12.state.ms.us/

25. Missouri
http://www.dese.state.mo.us/

26. Montana
http://www.metnet.state.mt.us/MAIN.html

27. Nebraska
http://nde4.nde.state.ne.us/IPS/mainNDE.html

28. Nevada
http://www.nsn.k12.nv.us/nvdoe/

29. New Hampshire
http://www.state.nh.us/doe/

30. New Jersey
http://www.state.nj.us/education/

31. New Mexico
http://sde.state.nm.us/

32. New York
http://www.nysed.gov/

33. North Carolina
http://www.dpi.state.nc.us/

34. North Dakota
http://www.dpi.state.nd.us/dpi/index.htm

35. Ohio
http://www.ode.ohio.gov/

36. Oklahoma
http://www.sde.state.ok.us/

37. Oregon
http://www.ode.state.or.us/

38. Pennsylvania
http://www.pde.psu.edu/

39. Rhode Island
http://instruct.ride.ri.net

40. South Carolina
http://www.state.sc.us/sde/

41. South Dakota
http://www.state.sd.us/deca/

42. Tennessee
http://www.state.tn.us/education/

43. Texas
http://tea.state.tx.us

44. Utah
http://www.usoe.k12.ut.us/

45. Vermont
http://www.state.vt.us/educ/

46. Virginia
http://www.pen.k12.va.us

47. Washington
http://inform.ospi.wednet.edu/sbe/

48. West Virginia
http://access.k12.wv.us/

49. Wisconsin
http://badger.state.wi.us/education/

50. Wyoming
http://www.state.wy.us

