Υπουργείο Παιδείας, Αίγυπτος

Το Υπουργείο Παιδείας της Αιγύπτου θέτει υψηλότερα πρότυπα και προωθεί νέα κοινωνικά δεδομένα διασφαλίζοντας ότι κάθε παιδί έχει πρόσβαση στις ΤΠΕ

Το Υπουργείο Παιδείας της Αιγύπτου θέλησε να βελτιώσει το εκπαιδευτικό σύστημα, εξοπλίζοντας τα 36.000 σχολεία της χώρας με λειτουργικά συστήματα και αξιόπιστο λογισμικό υπολογιστών. Δεδομένου ότι ένας στους τρεις Αιγυπτίους είναι κάτω των 14 ετών, προσφέρονται τεράστιες προοπτικές στους νέους ανθρώπους για να ωφεληθούν από τη νέα τεχνολογία και να μπουν στον εργασιακό τομέα εφοδιασμένοι με δεξιότητες σε θέματα πληροφορικής. Προηγούμενες πρωτοβουλίες που αφορούσαν τη δημιουργία εργαστηρίων πληροφορικής στα σχολεία αποδείχθηκαν ανεπιτυχείς. Τώρα, το Υπουργείο Παιδείας έχει ξεκινήσει συνεργασία με την Microsoft για τον εφοδιασμό των παιδιών της χώρας με τις δεξιότητες και την εμπειρία που χρειάζονται προκειμένου να αξιοποιήσουν στο έπακρο τις δυνατότητες που προσφέρονται στον εκπαιδευτικό τομέα. Η Microsoft υποστηρίζει επίσης έναν αριθμό πρωτοβουλιών που είναι σχεδιασμένες για να βελτιώσουν τα πρότυπα διδασκαλίας ώστε να αυξηθεί η επίτευξη γνώσης μέσω ηλεκτρονικής εκμάθησης καθώς και μια νέα πρωτοβουλία «έξυπνων σχολείων» σε αγροτικές περιοχές.
Η Αίγυπτος είναι μια ταχέως αναπτυσσόμενη χώρα, της οποίας το ένα τρίτο του πληθυσμού είναι κάτω των 14 ετών. Μόνο το 57% των 75 εκατομμυρίων κατοίκων της γνωρίζει ανάγνωση και γραφή. Παραδοσιακά, στην Αίγυπτο υπήρχαν ανισότητες όσον αφορά τις ευκαιρίες που προσφέρονται στους νέους, με τους κατοίκους των αγροτικών περιοχών να είναι οι πιο αδικημένοι. Η χώρα θέλει να διασφαλίσει ότι οι επόμενες γενιές θα έχουν τις απαραίτητες δεξιότητες σε θέματα ΤΠΕ για να ενισχύσουν την οικονομία και να δημιουργήσουν μια εύπορη κοινωνία στο μέλλον. 

Αυτά είναι κάποια από τα κοινωνικά κίνητρα που οδήγησαν το Υπουργείο Παιδείας στο Κάιρο να αποτολμήσει μια φιλόδοξη επιχείρηση εξοπλισμού όλων των σχολείων με την τελευταία τεχνολογία διδασκαλίας και εκμάθησης. Υπό την ηγεσία του Υπουργού Παιδείας Δρ. Hussein Bahaa El-Din, η επιχείρηση θα αφορά κάθε δημοτικό και γυμνάσιο από το Δέλτα του Νείλου ως τα σύνορα με το Σουδάν και την Έρημο του Σινά.

Η επιχείρηση καλύπτει συνολικά 36.332 δημόσια και ιδιωτικά σχολεία με περισσότερο από 15 εκατομμύρια μαθητές, αριθμός που ισοδυναμεί στο 21% του πληθυσμού. Το Υπουργείο Παιδείας απασχολεί 799.000 καθηγητές και 300.000 διοικητικά στελέχη.

Νωρίτερα, το Υπουργείο είχε θέσει σε εφαρμογή ένα σχέδιο εγκατάστασης εργαστηρίων υπολογιστών σε διάφορα σχολεία της Αιγύπτου, τα οποία όμως υπολειτούργησαν λόγω έλλειψης γνώσης και καταρτισμένων καθηγητών. Το Υπουργείο σχεδιάζει να διορθώσει αυτή την αδυναμία εκπαιδεύοντας καθηγητές και μαθητές στις ΤΠΕ ώστε να υπάρχει επιτυχής ανταπόκριση στο πρόγραμμα διδασκαλίας και να βελτιστοποιηθούν τα πρότυπα εκπαιδευτικής επίτευξης. Έχοντας αυτά υπόψη, το Υπουργείο Παιδείας σχεδιάζει να αυξήσει τον αριθμό των εργαστηρίων και να εισαγάγει πρωτοποριακά εκπαιδευτικά προγράμματα, συμπεριλαμβανομένης της ηλεκτρονικής εκμάθησης και μιας πρωτοβουλίας «έξυπνων σχολείων» σε αγροτικές περιοχές.

Τονίζοντας ότι οι φιλοδοξίες της κυβέρνησης αφορούν νέους ανθρώπους, ο Δρ. Hussein Bahaa El-Din, Υπουργός Παιδείας της Αραβικής Δημοκρατίας της Αιγύπτου, αναφέρει: «Η γνώση είναι το ισχυρό νόμισμα του νέου αιώνα και οι κοινωνίες δεν πρέπει να περιορίζονται σε βασικές δεξιότητες σε έναν κόσμο που βασίζεται έντονα στη γνώση.»

Λύση
Το Υπουργείο Παιδείας έχει υπογράψει μια συμφωνία με την Microsoft, η οποία θα εφοδιάσει τα παιδιά της Αιγύπτου με τις δεξιότητες και την εμπειρία που χρειάζονται προκειμένου να αξιοποιήσουν πλήρως τις εκπαιδευτικές τους δυνατότητες μέσω κορυφαίων τεχνολογιών. 

Διάφορες πρωτοβουλίες έχουν ληφθεί για να βελτιωθεί η ποιότητα των εκπαιδευτικών υπηρεσιών και η ταχύτητα με την οποία παρέχονται. Αυτές περιλαμβάνουν την Πρωτοβουλία Junior Developer Initiative και την ίδρυση του Κέντρου Πρωτοποριακής Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας Μέσης Ανατολής.

Η Πρωτοβουλία ανάπτυξης προγραμμάτων για παιδιά σχεδιάστηκε για να φυτέψει τους σπόρους μιας αιγυπτιακής κοινότητας που θα απαρτίζεται από κορυφαίους ειδικούς ανάπτυξης λογισμικού. Το Κέντρο Πρωτοποριακής Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας Μέσης Ανατολής θα ανακαλύψει νέες λύσεις τεχνολογίας που θα μεγιστοποιούν την απόδοση της επένδυσης των σχολείων στις ΤΠΕ. Θα προσφέρει εκπαίδευση καθηγητών και θα χρησιμεύει ως εστία όπου εκπαιδευτικοί και υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα αναπτύσσουν, θα μοιράζονται και θα αναπαράγων επιτυχείς εκπαιδευτικές πρακτικές.

Η Microsoft θα υποστηρίξει διάφορα σχέδια του Υπουργείου Παιδείας, όπως τα σχέδια ηλεκτρονικής διακυβέρνησης, διαδυκτιακών υπηρεσιών εκμάθησης και παραγωγικών σχολείων. Επίσης, θα προσφέρει συμβουλευτικές υπηρεσίες, εκπαίδευση και πιστοποίηση προσωπικού του Υπουργείο Παιδείας.

Ο Δρ. El-Din λέει: «Αποστολή μας είναι να ενισχύσουμε και να βελτιώσουμε την εκπαίδευση στην Αίγυπτο, και οι ΤΠΕ αποτελεί το κλειδί για την επίτευξη αυτού του στόχου. Για να επιτύχουμε στην αποστολή μας, πρέπει να καταβάλλουμε κάθε προσπάθεια για να υιοθετήσουμε κορυφαίες τεχνολογίες που αφορούν σχολικές ανάγκες, να βελτιώσουμε εκπαιδευτικές υπηρεσίες και να εφοδιάσουμε τα παιδιά μας με τις απαραίτητες δεξιότητες που θα τα καταστήσουν ανταγωνιστικά στην παγκόσμια κοινότητα.»

Οφέλη
Οι μαθητές ανταποκρίνονται σε υψηλότερες εκπαιδευτικές απαιτήσεις

Τα νέα εργαλεία τεχνολογίας της Microsoft® θα προσφέρουν στους σπουδαστές και στους πολίτες της Αιγύπτου πρόσβαση σε ανώτερη και πιο εξειδικευμένη εκπαίδευση, ιδίως σε αγροτικές περιοχές. Τα εργαλεία θα δώσουν τη δυνατότητα σε μαθητές και καθηγητές να επικοινωνούν διαδραστικά με ομολόγους τους σε διάφορα μέρη της Αιγύπτου και στο εξωτερικό μέσω του Internet. Οι καθηγητές μπορούν να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους και το έργο τους συνεργαζόμενοι με άλλους συναδέλφους από όλο τον κόσμο ή να παρακολουθούν ηλεκτρονικά σεμινάρια με χρήση εφαρμογών τηλεσυνδιάσκεψης.

Η τεχνολογία αποφέρει οφέλη στο σύνολο των διδασκόμενων μαθημάτων

Οι υπολογιστές θα χρησιμοποιούνται σε όλο το φάσμα των διδασκόμενων μαθημάτων και όχι μόνο στα μαθήματα σχετικά με τις ΤΠΕ. Η χρήση των ΤΠΕ θα βοηθήσει επίσης τους εκπαιδευτικούς του δημοσίου να αυξήσουν την παραγωγικότητά τους μέσα από την αυτοματοποίηση των διαδικασιών διαχείρισης και αξιολόγησης, η οποία θα τους επιτρέψει να αφιερώσουν περισσότερο χρόνο εντός της αίθουσας διδασκαλίας και στην επικοινωνία με τους μαθητές τους. 

Οι καθηγητές θα μπορούν να αξιοποιήσουν την τεχνολογία της Microsoft για να αναθέτουν στους μαθητές πιο ενδιαφέρουσες εργασίες που θα τους ενθαρρύνουν να είναι πιο δημιουργικοί και εφευρετικοί στη μελέτη τους. Έτσι, το πρόγραμμα διδασκαλίας που μέχρι τώρα βασιζόταν στην εκμάθηση δια της επανάληψης και της απομνημόνευσης, θα αποκτήσει μεγαλύτερη ποικιλία.

Καλύτερες προοπτικές ένταξης στα νέα κοινωνικά δεδομένα

Παρέχοντας σε κάθε σχολείο της Αιγύπτου πρόσβαση στις τελευταίες τεχνολογίες, το Υπουργείο Παιδείας συμβάλει στην προώθηση των δυνατοτήτων ένταξης στην ψηφιακή πραγματικότητα και μειώνει τις ανισότητες. Χρησιμοποιώντας κορυφαία τεχνολογικά εργαλεία, τα παιδιά θα αποκτήσουν καλύτερα εφόδια για να ανταπεξέλθουν στις απαιτήσεις του μέλλοντος και για να αξιοποιήσουν τις δυνατότητές τους για εις βάθος και διαχρονική γνώση.

Θεμέλια για τη δημιουργία μιας βιομηχανίας λογισμικού

Η αιγυπτιακή κυβέρνηση προσπαθεί να δημιουργήσει νέες βιομηχανίες υπηρεσιών, ενθαρρύνοντας την ίδρυση περισσότερων επιχειρήσεων ανάπτυξης λογισμικού για υπολογιστές. Χρησιμοποιώντας πρωτοποριακές λύσεις τεχνολογίας, το Υπουργείο Παιδείας θα μεγιστοποιήσει την εσωτερική αποτελεσματικότητα των σχολείων της χώρας. Θα θέσει επίσης τα θεμέλια για τη δημιουργία μιας αιγυπτιακής βιομηχανίας λογισμικού. Η επένδυση θα συμβάλει στη δημιουργία ενός άμεσα αξιοποιήσιμου πόρου υπευθύνων ανάπτυξης λογισμικού που θα αυξήσει το τοπικό εργατικό δυναμικό και θα εμπλουτίσει την οικονομία, με απώτερο στόχο τη μετατροπή της Αιγύπτου σε διεθνή διανομέα ΤΠΕ.

 Windows Server System της Microsoft
Το Windows Server System™ της Microsoft® είναι μια περιεκτική, ολοκληρωμένη και διαλειτουργική υποδομή server που συμβάλλει στη μείωση της περιπλοκότητας και του κόστους της κατασκευής, της αξιοποίησης, της σύνδεσης και του χειρισμού ευέλικτων επιχειρησιακών λύσεων. Το Windows Server System βοηθά τους πελάτες να ανανεώσουν την αξία της επιχείρησής τους μέσω της στρατηγικής χρήσης των συστημάτων πληροφορικής που διαθέτουν. Με βάση το λειτουργικό σύστημα Windows Server™, το Windows Server System παρέχει αξιόπιστη υποδομή για τους εξής τομείς: διαχείριση και ανάλυση δεδομένων, επιχειρηματική ολοκλήρωση, πύλες πελατών, συνεργατών και υπαλλήλων, αυτοματοποίηση επιχειρηματικών διαδικασιών, επικοινωνίες και συνεργασία και βασικές λειτουργίες πληροφορικής όπως ασφάλεια, ανάπτυξη και διαχείριση συστημάτων.
