Υπουργείο Παιδείας, Ρωσία
Εφοδιασμός των καθηγητών στη Ρωσία με τις τελευταίες δεξιότητες ΤΠΕ για αύξηση της συμμετοχής των μαθητών και την καταπολέμηση του ψηφιακού αναλφαβητισμού

Το Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού στη Μόσχα έχει αναλάβει να προμηθεύσει τα εκπαιδευτικά ιδρύματα της περιοχής με εργαλεία πληροφορικής, εξοπλισμό υπολογιστών, διδακτικό υλικό και λογισμικό. Οι ειδικοί του κέντρου παρακολουθούν τακτικά την αγορά λογισμικού ώστε να προμηθεύσουν τα σχολεία με έναν κατάλογο όλων των τελευταίων προγραμμάτων. Η τεχνολογία της Microsoft, όπως τα Microsoft Windows και τα  Microsoft Office XP Professional αποδεικνύονται ιδιαίτερα δημοφιλή στη Ρωσία και το κέντρο εργάζεται σκληρά για να διασφαλίσει ότι όλοι οι καθηγητές έχουν τις απαραίτητες δεξιότητες για να αξιοποιήσουν πλήρως αυτά τα προϊόντα μέσα στις αίθουσες διδασκαλίας. 

Η ρωσική κυβέρνηση έχει θέσει σε εφαρμογή ένα πρόγραμμα 2,6 δις. δολαρίων με τίτλο «Ηλεκτρονική Ρωσία 2002-2010», για να προωθήσει το ηλεκτρονικό εμπόριο και τη χρήση του Internet στη χώρα. Το πρόγραμμα εστιάζει σε τέσσερις περιοχές-κλειδιά: το ρυθμιστικό και νομικό περιβάλλον, την υποδομή του Διαδικτύου, την ηλεκτρονική διακυβέρνηση και την ηλεκτρονική εκπαίδευση. Όσον αφορά την ηλεκτρονική εκπαίδευση, η κυβέρνηση στοχεύει στην προώθηση της εξ’ αποστάσεως μάθησης, στην ανάπτυξη καλύτερων πόρων ψηφιακής διδασκαλίας και στη δημιουργία όλων των προϋποθέσεων ώστε να μπορούν οι σπουδαστές να φτάσουν στο έπακρο των δυνατοτήτων τους μέσω της πρωτοποριακής χρήσης των τεχνολογιών της πληροφορίας και της επικοινωνίας (ΤΠΕ).

Το Υπουργείο Παιδείας της χώρας αναπτύσσει την ηλεκτρονική εκμάθηση στα σχολεία μέσω του Κέντρου Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού, το οποίο προμηθεύει τα σχολεία με εξοπλισμό, συντονίζει θέματα διδακτικής υποστήριξης και στοχεύει στη βελτίωση δεξιοτήτων.

Τα τελευταία οκτώ χρόνια, στο Kέντρο, συναντιούνται μέλη και προσκεκλημένοι του τοπικού ομίλου "TekhnoLogiya", στον οποίο ανήκουν καθηγητές διάφορων ειδικοτήτων από εκατοντάδες εκπαιδευτικά ιδρύματα στη Μόσχα. Οι άνθρωποι αυτοί έχουν δεσμευτεί στο έργο του εκσυγχρονισμού της τεχνολογίας στα σχολεία της Μόσχας και συναντιούνται μία φορά την εβδομάδα για να ανταλλάξουν ιδέες, να επιλύσουν προβλήματα και να ενημερωθούν σχετικά με τις τρέχουσες εξελίξεις και τις τελευταίες καινοτομίες που λαμβάνουν χώρα στην παγκόσμια αγορά εκπαιδευτικού λογισμικού. 

Το Kέντρο υιοθετεί μια ολοκληρωμένη προσέγγιση των δυνατοτήτων που υπάρχουν για τη δημιουργία εκπαιδευτικών περιβαλλόντων πληροφορικής για σχολεία, καθώς και για την παροχή συνδέσμων στην βιομηχανία, μεθοδολογιών και επιμόρφωσης γύρω από νέο λογισμικό και εξοπλισμό. Στο πλαίσιο της συμμετοχής του σε διάφορα διοικητικά προγράμματα της Μόσχας, όπως στην εκστρατεία «Ηλεκτρονική Μόσχα» της τοπικής κυβέρνησης και στο πρόγραμμα δημιουργίας ενός τυποποιημένου περιβάλλοντος πληροφορικής για το εκπαιδευτικό σύστημα της Μόσχας, το Kέντρο εργάζεται για την εξεύρεση λύσεων που θα του δώσουν τη δυνατότητα να:

· Παρακολουθεί τις εξελίξεις στον τομέα της πληροφορικής, 

· Αποφασίζει ποια τεχνολογία είναι κατάλληλη για κάθε εκπαιδευτικό ίδρυμα, 

· Παρέχει εκπαίδευση προσωπικού.

Η Yelena Bulin-Sokolova, Διευθύντρια του Κέντρου Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού, αναφέρει: «Σήμερα, η κιμωλία και ο μαυροπίνακας δεν είναι τα μοναδικά μέσα για την εκπαίδευση των παιδιών. Διαθέτουμε κορυφαία εργαλεία υψηλής τεχνολογίας, τα οποία μπορούν να χρησιμοποιηθούν από καθηγητές και μαθητές για την εκτέλεση επιστημονικών πειραμάτων κατά τη διάρκεια μαθημάτων και για τη μοντελοποίηση φυσικών διαδικασιών, τη δημιουργία παρουσιάσεων πολυμέσων, την αναζήτηση πληροφοριών και την οργάνωση των εργασιών τους. Έργο μας είναι να εκπαιδεύσουμε τους καθηγητές. Χρειάζεται να τους δείξουμε τι δυνατότητες προσφέρουν οι ΤΠΕ και πώς μπορούν να αξιοποιηθούν στο πλαίσιο των διδασκόμενων μαθημάτων.»

Για να επιτευχθούν αυτοί οι στόχοι, το Κέντρο χρειάζεται να εξασφαλίσει ότι διαθέτει τη σωστή τεχνολογία και όλες τις τελευταίες πληροφορίες και δεξιότητες προκείμενου να είναι στην καλύτερη θέση να υποστηρίξει τα σχολεία.

Λύση
Το Κέντρο έχει χρησιμοποιήσει τυποποιημένο λογισμικό της Microsoft®, με Microsoft Office XP Professional, δηλαδή μια οικογένεια προγραμμάτων που περιλαμβάνει τα Microsoft Office Word, Microsoft Office Excel, Microsoft Office PowerPoint και το Microsoft Photo Editor. 

Τα προϊόντα της Microsoft αποδεικνύονται ιδιαίτερα δημοφιλή στη Μόσχα κι έτσι το Κέντρο θα έχει τη δυνατότητα να εφοδιάσει τους καθηγητές με τις κατάλληλες δεξιότητες προκειμένου να χρησιμοποιούν την τεχνολογία στα σχολεία όπου διδάσκουν. Μάλιστα, στο πρόγραμμα μαθημάτων πληροφορικής της Μόσχας έχει προστεθεί ένα μάθημα που διδάσκει πώς να χρησιμοποιούνται τα προϊόντα της Microsoft. Αυτό οφείλεται στην διαδεδομένη χρήση τους στη Ρωσία γενικότερα και στις ειδικές προσφορές που γίνονται από την Microsoft στα σχολεία. Για παράδειγμα, το πρόγραμμα School Agreement παρέχει έκπτωση στις άδειες χρήσης ενώ το πρόγραμμα Επανεκκίνηση της Microsoft δίνει τη δυνατότητα στα σχολεία να αποκτούν άδειες χρήσης για δωρισμένους υπολογιστές χωρίς πρόσθετο κόστος.

Τώρα, οι καθηγητές μπορούν να μάθουν στο κέντρο πώς να χρησιμοποιούν το Office προκειμένου να αυξήσουν την προσωπική παραγωγικότητά τους και να μειώσουν τον φόρτο των διοικητικών εργασιών τους. Προγράμματα όπως το Microsoft Office Outlook επιτρέπουν στους καθηγητές να δημιουργήσουν χρονοδιαγράμματα και να μοιραστούν πληροφορίες με τους συναδέλφους τους γρήγορα και εύκολα. Οι καθηγητές μπορούν επίσης να μάθουν πώς να αξιοποιήσουν στο έπακρο τα προγράμματα λογισμικού ως διδακτικά εργαλεία.

Η Bulin-Sokolova λεει: «Οι ειδικοί του Κέντρου Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού αναγνωρίζουν την ανάγκη να προμηθεύσουν τους εκπαιδευτικούς με εγχειρίδια διδασκαλίας διαφορετικού επιπέδου δυσκολίας επαγγελματίες στο χώρο της εκπαίδευσης όλων των επιπέδων, δεδομένου ότι ορισμένοι καθηγητές θα έχουν μεγαλύτερη κατάρτιση στις ΤΠΕ απ’ ότι άλλοι στο παρελθόν. Κατά συνέπεια, τα σεμινάρια του Κέντρου γύρω από διαφορετικά αντικείμενα—μαθηματικά, φυσική, τεχνολογία, ξένες γλώσσες, βιολογία, χημεία, φυσικές επιστήμες, ανθρωπιστικές επιστήμες κτλ —χωρίζονται σε τρία στάδια: επίπεδο αρχαρίων (12 ώρες), βασικό επίπεδο (24 ώρες) και πρακτικό σεμινάριο (36 ώρες). Για αρχή, οι καθηγητές μαθαίνουν πώς να δημιουργούν απλά κείμενα και πίνακες χρησιμοποιώντας το Word και το Excel, και στη συνέχεια προχωρούν στην παραγωγή μεγαλύτερων παρουσιάσεων και εργασιών Web χρησιμοποιώντας το PowerPoint και το εργαλείο δημιουργίας ιστοσελίδων και διαχείρισης Microsoft Office FrontPage 2003.

Οφέλη

Οφέλη για το σύνολο των διδασκόμενων μαθημάτων

Η απόκτηση δεξιοτήτων στη χρήση των προγραμμάτων Word, Excel, PowerPoint και Photo Editor θα δώσει στους καθηγητές τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν πιο δημιουργικά την ICT στην αίθουσα διδασκαλίας. Θα προωθήσει επίσης την ψηφιακή παιδεία, όχι μόνο για τα μαθήματα που αφορούν συγκεκριμένα τις ΤΠΕ αλλά και για μια ευρύτερη κατηγορία μαθημάτων. 

Η Bulin-Sokolova λεει: «Η χρήση του λογισμικού της Microsoft είναι απλή, ωστόσο, δίνουμε στους καθηγητές τη δυνατότητα να αποκτήσουν μια πιο ευρεία θεώρηση των ΤΠΕ και να εξερευνήσουν όλες τις πιθανές εφαρμογές που μπορεί να έχει αυτή η τεχνολογία στην αίθουσα διδασκαλίας. Η πολύπλευρη αυτή προσέγγιση ωφελεί τους σπουδαστές, όποιες και αν είναι οι δυνατότητές τους, σε όλα τα μαθήματα»

Οι δεξιότητες που καλλιεργούν το ταλέντο από πρώιμα στάδια

Το Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού αναγνωρίζει ότι οι ΤΠΕ πρέπει να αποτελούν μέρος της διδακτικής διαδικασίας από τις πρώτες τάξεις του σχολείου. Έτσι, στα δημοτικά σχολεία σε ολόκληρη την περιοχή της Μόσχας, τα παιδιά μαθαίνουν πώς να χρησιμοποιούν ένα εύρος προγραμμάτων λογισμικού της Microsoft. Το κέντρο εφοδιάζει τους καθηγητές με τις απαραίτητες δεξιότητες για να υποστηρίξουν αυτή την ανάγκη. Συγκεκριμένα, οι καθηγητές της πρώτης, δευτέρας και τρίτης τάξης του δημοτικού έχουν ξεκινήσει να χρησιμοποιούν το Word ως εργαλείο για να βελτιώσουν τις ικανότητες ανάγνωσης και γραφής των μαθητών μέσω υπαγόρευσης κειμένων προς ορθογραφία.

Η Yelena Khokhlova, Υποδιευθύντρια στο 1811ο  Σχολείο, λέει: «Το μάθημα της ορθογραφίας με το Word είναι εύκολο και βολικό, ειδικά αφού μάθουμε στα παιδιά τυφλό σύστημα. Είναι κάτι που θα τους φανεί πολύ χρήσιμο και αργότερα. Οι καθηγητές στο σχολείο μας διδάσκουν επίσης και άλλες δεξιότητες σε γλωσσικά θέματα και σε θέματα ΤΠΕ με τη χρήση του Word, όπως μορφοποίηση και ευθυγράμμιση κειμένου και ορθογραφικό έλεγχο. Όταν οι μαθητές δουν ότι το Word βρήκε κάποιο λάθος, αρχίζουν να αναλύουν το περιεχόμενο. Αυτό τους δίνει τη δυνατότητα να διορθώσουν την ορθογραφία τους και να ξέρουν πώς να γράψουν τη λέξη σωστά την επόμενη φορά. Προσπαθούμε να ενθαρρύνουμε αυτή την αυτοκαθοδηγούμενη μάθηση όποτε είναι δυνατό. 

«Οι καθηγητές που έχουν εκπαιδευτεί στο Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού βρίσκουν διαρκώς νέες μεθόδους στη χρήση της τεχνολογίας. Χρησιμοποιούμε αυτά τα εργαλεία για να δώσουμε τη δυνατότητα στους μαθητές μας να αξιοποιήσουν πλήρως τα προσόντα τους τόσο τώρα όσο και στο μέλλον.»

Εκμάθηση μέσω παραδειγμάτων με τη χρήση του PowerPoint
Στην τοποθεσία web του Κέντρου Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού προσφέρεται ένας αριθμός γνωστικών ενοτήτων πάνω σε διάφορα θέματα, οι οποίες έχουν δημιουργηθεί μέσω PowerPoint από εκπαιδευτικούς του κέντρου και καθηγητές σχολείων. Διατίθενται προς γενική προβολή ενώ μπορούν επίσης να χρησιμοποιηθούν άμεσα στη διδακτική διαδικασία κατά τη διεκπεραίωση πρακτικών εργασιών ή κατά την εισαγωγή σε ένα καινούργιο θέμα. 

Οι καθηγητές που προσέρχονται στο κέντρο, ανακαλύπτουν την ευχρηστία και την ευελιξία του PowerPoint. Για παράδειγμα, μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη γρήγορη και εύκολη προσαρμογή παρουσιάσεων και συνεπώς για τη βέλτιστη χρήση των πηγών εκμάθησης και του χρόνου διδασκαλίας. Στο παρελθόν, η προετοιμασία μαθημάτων απαιτούσε αρκετό χρόνο. Τώρα, η χρήση του PowerPoint μειώνει σημαντικά αυτό το χρόνο για πολλούς καθηγητές.

Η Nadezhda Dmitriyeva, καθηγήτρια βιολογίας στο Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού, λέει: «Είναι δύσκολο να επιλεγεί ένα συγκεκριμένο προϊόν λογισμικού για την παράδοση μαθημάτων σε κάποιο συγκεκριμένο αντικείμενο. Είναι πολύ πιο ενδιαφέρον και χρήσιμο να αξιοποιηθεί για μια ειδική πρακτική εργασία, όπως υπαγόρευση κειμένου για ορθογραφία ή την προετοιμασία μιας παρουσίασης γύρω από ένα συγκεκριμένο θέμα. Αυτές οι παρουσιάσεις μπορούν να χρησιμοποιηθούν ξανά σε διαφορετικές τάξεις, χωρίς να χρειάζεται παρά μια μικρή προσαρμογή, πράγμα που σημαίνει ότι χρησιμοποιούμε με τον αποτελεσματικότερο δυνατό τρόπο χρόνο και πόρους.» 

Απόδοση ενός πιο συμμετοχικού χαρακτήρα στα μαθήματα

Ένα επιπλέον πλεονέκτημα του PowerPoint είναι ότι επιτρέπει την ουσιαστικότερη συμμετοχή των παιδιών, γεγονός που τα βοηθά να αφομοιώσουν και να κατανοήσουν ταχύτερα νέες πληροφορίες και να αποκτήσουν μεγαλύτερη επαφή με θέματα που μελετάνε. Έτσι, η πρόοδός τους επιταχύνεται, ενώ έχουν τη δυνατότητα να απορροφήσουν πιο γρήγορα γνώσεις και μακροπρόθεσμα να έχουν καλύτερα κίνητρα και μεγαλύτερη συγκέντρωση που θα τους ωφελήσει καθ’ όλη τη διάρκεια της σχολικής τους σταδιοδρομίας.

Η Dmitriyeva λέει: «Ένα αδύναμο σημείο της βιολογίας είναι ότι στερείται επεξηγηματικού υλικού. Ωστόσο, με λίγες καλές φωτογραφίες και βασική γνώση του PowerPoint, είναι δυνατό να δημιουργηθούν εξαιρετικές παρουσιάσεις, που να απεικονίζουν για παράδειγμα, πώς λειτουργούν τα εσωτερικά όργανα του ανθρώπου. Η χρήση του PowerPoint στα μαθήματα παρέχει φοβερές ευκαιρίες εκμάθησης, καθώς η σαφής παρουσίαση των πληροφοριών και ο συμμετοχικός χαρακτήρας του μαθήματος σημαίνει ότι τα παιδιά αφομοιώνουν καλύτερα το υλικό ενώ παράλληλα εξοικειώνονται με νέες τεχνολογίες. 

«Το ίδιο αποτέλεσμα θα μπορούσε να επιτευχθεί με τη χρήση του Macromedia Flash, όμως οι περισσότεροι, όπως και εγώ, προτιμούν τις τεχνολογίες της Microsoft. Δεν χρειάζεται χωριστή αγορά του PowerPoint γιατί συνοδεύει το Office και μαθαίνεται πολύ πιο εύκολα.»

Δεξιότητες για το μέλλον

Το Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού εφοδιάζει τους καθηγητές με τις δεξιότητες που χρειάζονται για να δώσουν στους μαθητές τη δυνατότητα να αξιοποιήσουν τις ικανότητές τους εντός και εκτός της αίθουσας διδασκαλίας καθώς και να βελτιώσουν την προσωπική τους επαγγελματική ανάπτυξη. 

Τα τελευταία δύο περίπου χρόνια στη Μόσχα έχει σημειωθεί έντονη στροφή προς τον εκσυγχρονισμό του εκπαιδευτικού συστήματος της πρωτεύουσας. Σε αυτό το χρονικό διάστημα, 6 έως 10.000 καθηγητές επισκέπτονται τακτικά εκπαιδευτικά κέντρα ΤΠΕ για να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους, ενώ ένα μεγάλο ποσοστό αυτών παρακολουθεί σεμινάρια στο Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού.

Η Dmitriyeva λεει: «Τα τελευταία δύο χρόνια, καθηγητές από κάθε νεόχτιστο σχολείο έχουν βελτιώσει στο κέντρο μας τις δεξιότητές τους όσον αφορά την εφαρμογή των ΤΠΕ στα διδασκόμενα μαθήματα. Μόλις αυτά τα καινούργια σχολεία αποκτούν αίθουσα υπολογιστών, η διοίκησή τους στέλνει έως και 10 καθηγητές για να βελτιώσουν τις δεξιότητές τους. Το σημαντικότερο είναι ότι όλοι είναι πολύ πρόθυμοι να αποκτήσουν αυτές τις δεξιότητες.»

Από το 2001, περίπου 500 καθηγητές χημείας και βιολογίας έχουν παρακολουθήσει σεμινάρια στο Κέντρο Πληροφορικής και Εκπαιδευτικού Εξοπλισμού όπου διδάσκονται πώς να χρησιμοποιούν την τεχνολογία υπολογιστών. Ήδη, περίπου το 10% ενσωματώνουν ενεργά στα μαθήματά τους παρουσιάσεις PowerPoint που έχουν δημιουργήσει οι ίδιοι. 

Η Bulin-Sokolova λέει: «Αυτές οι διδακτικές μέθοδοι που βασίζονται στην τεχνολογία, προσφέρουν στους σπουδαστές νέους τρόπους κατανόησης των μαθημάτων τους, ενώ παράλληλα τους παρέχουν καλή και διαισθητική δυνατότητα αφομοίωσης της τεχνολογίας της Microsoft. Με αυτόν τον τρόπο, οι σπουδαστές αξιοποιούν τις δυνατότητές τους μέσω της τεχνολογίας και χτίζουν δεξιότητες για το μέλλον.»

