
シャフト部品のアプセット鍛造専門メーカー。
製造工程の効率化のためコンピュータ導入。
IT 化に積極的に取り組み、受注拡大を目指す。
会社プロフィール
所在地： 滋賀県犬上郡多賀町多賀1008番地
資本金： 1000万円
代表取締役： 宮嶋 誠一郎
従業員数： 20人
事業内容： 先端又は中間にツバや段のついたシヤフ卜形状部品の据込み（アプセッ卜）鍛造および各種熱処理。2000年1月 ISO 9002 取得。2003年1月 ISO 9001 に移行。
株式会社ミヤジマは、独自の生産管理体制と鍛造技術により、水道・船舶・産業用ゲートバルブの弁棒や、建設機械・農業機械などに使用される減速機の歯車軸、製鋼ロール、印刷機械・繊維機械・重電設備などのシャフトをアプセット鍛造により製造する鍛造専門メーカーです。

アプセット鍛造とは、棒状の金属材料を加熱し圧迫することで、材料の先端や中間をふくらませる製造方法で、据え込み鍛造、ツバ出し鍛造とも呼ばれます。
この製造方法のメリットは、切削による加工に比べ、材料費、加工費を低く抑えることができ、軸の長い製品やステンレス、アルミなどの高級な材料を使用する場合のコストダウンに大変有効だということです。
ミヤジマでは、さらに加工のための型を従来のような加工品に合わせてつくる一体の専用型から、多種のサイズを持つモジュールを組み合わせて製造する独自の手法を用いることにより、一層の低コストでよりバリュエーションの多様な製品の製造を可能としています。

ミヤジマの宮嶋社長は、昨年ご父君と社長交代を果たしたばかりの40歳。
製造工程の効率化のためのコンピュータ導入や受注拡大のための IT への取り組みにも大変積極的です。
（１） 改良に改良を重ねた生産管理システム
生産管理システムに着手したのは、平成3年が最初。98-BASIC で組まれたそれは、ファイリングした図面の品番を管理するシンプルなものでした。
その後平成5年には DOS で組みなおし、平成10年には図面やミルシート（鋼材検査証明書）を画像で保存、文書管理をデジタルで扱えるものに進化しました。
そして今年平成15年には、Windows 上で統合的な管理のできる、より効率の良いシステムに仕上げました。
それまでは別個の管理システムだったものが、この新システムでは一貫した流れで見ることが出来るようになり、在庫管理から材料手配のリンク、図面管理や加工方法の記録から生産体制をスムーズに設計できるようになりました。殊に加工方法については、「製品マスター」に寸法、仕様、材料、単価など加工に関連する情報をまとめ上げ、リピートに迅速に対応し、またより効率よく製造することができます。
鍛造方法においての合理的な製法と、この流れるような工程管理システムにより、多様な顧客ニーズを確実に捉えうる体制作りを確立しました。
（２） インターネットへの取り組み
インターネットを導入してからは3年ほどが経ちます。最初はメールを、半年くらいを経て自社のホームページを立ち上げました。
ホームページで特徴的なのは、毎月１本宮嶋社長ご自身が執筆されるコラム。
身辺雑記を基調に、感慨深く受けとめた物事や人とのかかわり、心に染みた言葉などが、繕わない率直な語り口でつづられてれています。
このページには周囲の関心が集まり、扱われた話題を基にメールが交わされたり、情報交換の場となった、とのことです。
他にも「誠一郎の哲学」と題されたページには、宮嶋氏の経営哲学や人生訓がまとめられており、社風、というか宮嶋社長のお人柄が実によく伝わってきます。
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現在のところミヤジマにはまだネット受注の実績はありません。これをこれからどれだけ伸ばせるかは大きな課題となっています。
ミヤジマの製造量は、全国の鍛造の0.1%を占める計算になると言います。残る99.9％の中にはより大規模な鍛造メーカーがシェアを取っているのでもありますが、まだまだ狙いうるニッチなニーズが存在するのだと、社長は言います。
そこを獲得していくためには認知度をより高めることが重要です。
インターネットの活用はそれを可能にする大きな手がかりとの考えで、宮嶋氏は今アイディアを凝らしているところです。
まずは、地道にリンクを増やし、メール等でのアピールを重ねていくとか…。
「ゆくゆくは、鍛造専門のポータルサイトを目指します！！」
あながちそんな遠い未来の話でもないと、社長を見ると実感させられます。
（文： 株式会社エヌシーネットワーク　栗田 吾朗）
【関連サイトURL】
株式会社ミヤジマ： http://www2u.biglobe.ne.jp/~miyajima/index.htm
株式会社エヌシーネットワーク： http://www.nc-net.or.jp
