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Résumé : Cet article présente le processus de migration de Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET. Il aborde tous les aspects de la migration, depuis l'analyse des exigences techniques et économiques aux recommandations pour choisir une solution de migration (recommandations qui intègrent les stratégies reconnues et les meilleures pratiques). Vous apprendrez comment réduire au minimum les délais et le travail nécessaires pour la migration, en adoptant des stratégies qui ont fait leurs preuves. (23 pages imprimées)
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Introduction
De nombreuses idées fausses circulent sur la méthode la plus appropriée pour mettre à niveau une application Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET et sur le travail nécessaire pour cette migration. L'objectif de ce document est de vous aider à préparer au mieux votre stratégie de migration. Il décrit notamment les facteurs dont vous devez tenir compte au cours des diverses étapes d'une migration réussie. Il recommande également les meilleures pratiques qui ont été identifiées à l'occasion de différents projets de migration. 
Quelques facteurs courants motivent la modernisation des applications Visual Basic. Ils vont des facteurs de type « réaction », où l'application Visual Basic 6.0 doit pouvoir répondre à de nouveaux besoins métier, à ceux de type « anticipation », où l'entreprise veut optimiser l'application actuelle pour saisir une opportunité de se développer, d'élargir sa clientèle ou encore d'ajouter de nouveaux produits et services à son offre. Ces facteurs incluent également la nécessité d'augmenter l'efficacité opérationnelle pour contrebalancer les frais de maintenance élevés des applications obsolètes, tout en maximisant les avantages liés à l'utilisation de la technologie .NET.
Migrer, remplacer, réécrire ou réutiliser ?
Quand une entreprise est parvenue à la conclusion qu'une application Visual Basic ne répond plus à ses besoins et qu'elle ne peut plus l'ignorer, elle pense à la modernisation. Elle doit pourtant d’abord d'étudier les alternatives possibles à la modernisation. Les critères de décision sont (i) la qualité du code de l'application et (ii) la valeur économique de l'application. Dans ce cas précis, la qualité se rapporte à l'adéquation de l'application aux besoins métier et techniques. Elle doit être évaluée en fonction des paramètres suivants : 
· Efficacité actuelle : erreurs générées, solutions de rechange, niveau de support requis, etc. 
· Stabilité et exhaustivité des principales règles métier : la logique de l'application changera-t-elle dans un avenir proche ? Ce document part du principe que la valeur de l'application logicielle actuelle est prouvée. S'il s'avère que le modèle métier est appelé à être radicalement modifié, ce principe doit être remis en question. En pratique, le code représente souvent l’ensemble des règles métier. Par conséquent, si vous décidez de réécrire intégralement le code, vous devrez décrire et documenter les besoins pris en charge par le code actuel et utiliser votre document comme point de départ pour intégrer les nouveaux besoins. 
· Phases du cycle de vie : durant les phases initiales de son cycle de vie, une application offrira l'ensemble des fonctionnalités requises, même sur une plate-forme obsolète. 
· Environnement de développement : il est essentiel d'évaluer les capacités de l'équipe de développement et de l'environnement, requises pour mener à bien la modernisation. La familiarisation du développeur avec le code source de l'application et les technologies cibles, et sa capacité à résoudre les problèmes de modernisation identifiés durant l'évaluation du code sont primordiales. De façon générale, il est recommandé que les développeurs associés au projet soient des utilisateurs chevronnés de Visual Basic .NET. Par ailleurs, vous devez prendre en considération d'autres facteurs tels que l'existence de scénarios de test. 
La valeur économique est un autre élément clé dont il faut tenir compte ; elle est fonction de l'unicité de l'application. Si l'application est de qualité médiocre et que d'autres logiciels tiers offrent les mêmes fonctionnalités, mieux vaut la remplacer. 
Quatre possibilités de modernisation s'offrent à vous : la migration, la réutilisation, la réécriture ou le remplacement de l'application ou de certains de ses composants. La figure 1 illustre le rapport entre les critères de décision et le processus de modernisation.

 

Figure 1. Options de modernisation
· Migrer : si l'application Visual Basic répond aux besoins actuels de l'entreprise et qu'elle est de bonne qualité, elle peut sans doute être modernisée afin de satisfaire les besoins futurs de l'entreprise. Dans ce cas, vous pouvez mettre en place un processus de migration. Il vous suffira ensuite d'ajouter de nouvelles fonctionnalités et d'étendre les capacités existantes, en fonction des besoins. Dans cet article, toute mention à une migration ou à une mise à niveau fait référence à une migration automatique exécutée à l'aide de l'Assistant Mise à niveau de Visual Basic, intégré dans Visual Studio .NET. 
· Réutiliser : deux cas de figure sont possibles ici : l'application est basée sur un logiciel tiers/SGBD ou elle a été intégralement développée par l'entreprise. Si le portefeuille des applications Visual Basic 6.0 est essentiellement centré sur un logiciel tiers, la meilleure façon d'évoluer peut consister à les mettre à niveau vers la dernière version du logiciel, puis à utiliser des techniques d'encapsulation (ou « wrapping ») pour étendre leur portée et apporter les améliorations souhaitées. Dans le cas d'une application développée en interne, vous pouvez encapsuler ses composants afin de les intégrer dans la nouvelle solution développée. 
· Réécrire : les règles métier et les structures de données sont ici les éléments clés. L'application est le problème. Le point de départ de l'opération de réécriture consiste à explorer l'application en analysant la logique du code et les structures de données. 
· Remplacer : identifiez un logiciel ou un prestataire approprié. Vous devrez peut-être modifier le modèle métier de manière à le faire coïncider avec le logiciel. 
Prendre la bonne décision
Lors du lancement du projet, il est important de réaliser une étude de faisabilité pour évaluer la qualité technique et économique de l'application. Les listes de contrôle ci-après répertorient certains points à prendre en compte tandis que vous comparez les options disponibles.
Liste de contrôle : migration
· L'application existante répond aux besoins actuels de l'entreprise. 
· Peu de modifications de fonctionnalités requises dans l'application existante. 
· Coûts d'exploitation de l'application existante élevés. 
· Migration vers la technologie .NET Framework requise pour des raisons stratégiques. 
· Utilisation de services Web ou accès Web prévus dans une version future. 
· Base de code stable avec scénarios de test à l'appui. 
· Ressources inexistantes pour la maintenance et la réparation des applications sur la plate-forme existante. 
Liste de contrôle : réutilisation 
· Règles métier adéquates. 
· Coûts d'exploitation de l'application existante peu élevés. 
· Accès Web de base requis, avec possibilité de solution d'encapsulation. 
· Ressources disponibles pour la maintenance de l'application Visual Basic 6.0 principale. 
· L'application existante repose sur un logiciel disponible dans le commerce, dont la maintenance et le support sont assurés par un tiers.
Liste de contrôle : réécriture
· Les fonctionnalités ne répondent pas aux besoins de l'entreprise. 
· Aucune solution disponible dans le commerce n'est en mesure de répondre correctement aux besoins de l'entreprise. 
· Code de mauvaise qualité dans la plate-forme existante et coûts de maintenance élevés. 
· Possibilité de gérer les délais, les coûts et les interruptions engendrés par la réécriture. 
· Utilisation du Microsoft .NET Framework requise pour des raisons stratégiques. 
· Utilisation envisagée des services Web. 
Liste de contrôle : remplacement
· L'application est inadaptée aux besoins de l'entreprise. 
· L'entreprise est disposée à modifier le modèle métier afin de l'adapter à une solution disponible dans le commerce, ou il existe une solution disponible dans le commerce qui répond précisément aux besoins de l'entreprise. 
· Possibilité de gérer les délais, les coûts et les interruptions engendrés par le remplacement du logiciel. 
Les points ci-dessus peuvent s'appliquer à des applications complètes ou à certains de leurs composants. En règle générale, lorsqu'il s'agit d'une application de taille importante, plusieurs solutions de modernisation devront être combinées. En choisissant la méthode la plus appropriée pour un composant d'application spécifique, gardez à l'esprit que de nombreux développeurs affirmeront invariablement que la meilleure solution consiste à réécrire toute application nécessitant une mise à niveau. Ils estiment en effet que l'expérience acquise leur permettra d'écrire une seconde mouture plus performante. Il va sans dire que la réécriture d'une application mal conçue peut sembler une évidence, car elle permettra d'en corriger les lacunes. Toutefois, analysez tous les arguments pour la mise à niveau, la réécriture, le remplacement ou le maintien de l'application en Visual Basic 6.0 afin de vous faire la meilleure idée de ce qu'il convient de faire.
Si l'application répond déjà aux besoins de votre entreprise, qu'elle ne requiert pas d'améliorations et que votre personnel connaît déjà Visual Basic 6.0, le maintien de l'application au format Visual Basic 6.0 est une bonne solution. Votre entreprise doit néanmoins en évaluer les risques en tenant compte des considérations sur le cycle de vie des produits Microsoft et des opportunités offertes par Visual Basic .NET et le .NET Framework à votre entreprise (sites en anglais).
Si les besoins de l'entreprise exigent une mise à niveau de l'application vers Visual Basic .NET, il faut alors approfondir davantage la comparaison entre réécriture et mise à niveau. La mise à niveau à l'aide de l'outil de migration de Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET permet de migrer vos applications à moindre coût. L'une des raisons les plus fréquemment invoquées pour migrer une application vers Visual Basic .NET est le souhait d'en faire une application Web, ou d'optimiser une application Web existante en tirant parti de fonctionnalités ASP.NET telles que la trace, la gestion souple des états, l'accès aux données capable de monter en puissance et des performances améliorées. Comme mentionné plus haut, la réécriture génère parfois une application plus performante. Les coûts de développement sont néanmoins beaucoup plus élevés que ceux d'une mise à niveau. Selon les conseils d'ArtinSoft et le Software Research Institute (http://www.spr.com), un développeur Visual Basic expérimenté écrit entre 500 et 1 000 lignes de code Visual Basic .NET déployable par mois. Lors de la mise à niveau d'une application, ce même programmeur sera en mesure de traiter entre 3 500 et 4 000 lignes de code par mois. La mise à niveau est donc de trois à sept fois plus rapide. Cette énorme différence s'explique par le fait que lors de la réécriture, le programmeur doit écrire puis tester et déboguer un nouvel algorithme. Lors d'une mise à niveau, il lui suffit de s'assurer que le code s'exécute comme dans la version précédente. 
La réécriture offre plusieurs avantages. Elle permet de rectifier une application mal conçue à l'origine et de remplacer les objets COM par des objets .NET plus flexibles, dont l'inscription n'est plus requise durant le déploiement. Il convient toutefois de noter que la mise à niveau est beaucoup plus rapide et qu'il est tout à fait possible de remplacer les objets COM par des objets .NET après la mise à niveau.
En résumé, c'est à vous qu'il appartient de choisir la solution la plus appropriée pour votre projet de modernisation. Si vous décidez de laisser l'application en Visual Basic 6.0, inutile d'aller plus loin ! En revanche, s'il ressort que la réécriture de l'application est la meilleure solution, nous ne pouvons que vous recommander de suivre une méthodologie de développement reconnue. Examinez également de près les problèmes connus de votre application afin d'exploiter ces informations plus tard. Si vous estimez que votre application actuelle, de même que son code source, sont exploitables et qu'il est possible d'étendre son cycle de vie en la mettant à niveau vers Visual Studio NET, une migration automatique est la meilleure solution pour votre code. Enfin, comme dans la plupart des projets de modernisation, peut-être déciderez-vous que la meilleure méthode consiste à associer plusieurs des solutions présentées ci-dessus.
Mettre en œuvre un projet de migration automatisée
Le reste de cet article est consacré à la mise en œuvre d'un projet de migration, une fois qu'il a été décidé de mettre l'application à niveau à l'aide de l'Assistant Mise à niveau Microsoft Visual Basic, en suivant la méthodologie recommandée. À l'instar d'un projet de développement classique, un projet de migration logicielle requiert une phase initiale de planification et de conception. Cette section décrit comment analyser, préparer et faire migrer une application Visual Basic 6.0 ; elle propose la marche à suivre pour mieux planifier votre projet de migration, notamment définir sa portée, estimer son coût et exécuter la migration proprement dite.
Équivalence fonctionnelle
Dans ce type de projet, un principe important, utilisé dans les projets de migration automatique et connu sous le nom d'équivalence fonctionnelle, est particulièrement recommandé. Dans le contexte d'une migration Visual Basic, il s'agit de faire migrer une application Visual Basic 6.0 vers une application Visual Basic .NET, en conservant exactement toutes les fonctionnalités d'origine. De nouvelles fonctionnalités sont ajoutées par la suite. La logique de l'application n'est pas modifiée et les règles métier demeurent opérationnelles dans la nouvelle application. 
L'équivalence fonctionnelle est généralement considérée comme une étape intermédiaire dans un projet de migration. Parvenir à l'équivalence fonctionnelle ne constitue généralement pas un avantage métier important ; tout projet de migration doit par conséquent inclure les actions et les fonctionnalités que vous envisagez d’exploiter une fois cette étape intermédiaire terminée. La création d'un système dont les fonctions sont identiques à 100 % à celles du système d'origine est parfois considérée comme une étape peu constructive. Elle offre néanmoins plusieurs avantages dont les entreprises ne prennent trop souvent conscience qu'une fois le projet de réécriture d'une application déjà bien avancé. 
· L’existant représente un cahier des charges idéal pour le système. Une anomalie de comportement ou de résultat est aisément détectée, et l'entreprise peut mesurer avec précision la réussite du projet de migration. 
· Seule cette approche permet d'éviter la phase longue, coûteuse et difficile, de rédaction des spécifications pour les fonctionnalités existantes de l'application. Elle permet d'éviter le danger que représente l'accroissement de la portée et facilite les phases de test du projet. Avant d'entamer cette procédure, il vous faudra néanmoins définir les spécifications des nouvelles fonctionnalités. 
· Elle représente pour l'entreprise une méthode précise, facile à suivre, idéale pour assurer le suivi de l'avancée du projet. 
· Elle évite aux utilisateurs d'avoir à s'adapter à un nouveau système, consignant le processus de gestion des modifications au seul service informatique de l'entreprise. 
· Pour une entreprise, elle représente la méthode de transition la plus rapide entre ancienne et nouvelle technologies. En outre, elle lui permet très rapidement de reprendre le contrôle et les activités de maintenance applicables au système. 
Comprendre le processus de migration Visual Basic
Avant d'entamer votre premier projet de migration, il est important de vous familiariser avec les différents éléments qui le composent. Pour ce faire, commencez par faire migrer des applications simples jusqu'à ce que vous et votre équipe vous sentiez à l’aise pour analyser et résoudre les problèmes génériques détectés dans le code migré. Dans un premier temps, évitez tout projet comportant des éléments pour lesquels il n'existe pas de procédure de mise à niveau automatique (voir la section Analyse de l'application) ou intimement lié à d'autres technologies. Une fois que vous aurez acquis l'expérience nécessaire, vous serez à même d'identifier les problèmes susceptibles d'affecter le projet.
Durant le processus de migration, examinez le rapport de mise à niveau généré par l'outil de mise à niveau. Ce rapport contient des informations sur le processus de mise à niveau, ainsi qu'une liste des problèmes alors détectés qu'il vous faudra résoudre avant de pouvoir continuer. Il est important de distinguer les différentes catégories de problèmes et les solutions recommandées.
Vous pouvez réduire le nombre de problèmes potentiels en préparant le code Visual Basic 6.0 avant la migration. Vous trouverez de plus amples informations dans la section Préparer le code pour la migration.
La familiarisation avec la procédure de mise à niveau est similaire à tout autre apprentissage ; commencez par un projet simple, afin d'assimiler peu à peu les informations. Le fait de choisir un projet simple vous permettra d’avancer plus rapidement et vous aurez ainsi le sentiment de progresser.
Lorsque vous passerez à une application réelle de plus grande envergure, sélectionnez-en une susceptible de tirer parti des nouvelles fonctionnalités de Visual Studio .NET. Vous commencerez par rechercher l'équivalence fonctionnelle, puis vous ajouterez de nouvelles fonctionnalités. Cherchez à comprendre les changements dans l’architecture. Dans les applications volumineuses, le concept « diviser pour régner » s'applique. L'une des techniques recommandées consiste en effet à mettre à niveau chaque module individuellement. Par exemple, commencez par les modules clients, puis progressez dans l'arborescence des dépendances, en procédant à la mise à niveau de la logique métier et des modules de données. Nous reviendrons sur les diverses stratégies de migration ultérieurement. Il est essentiel d'effectuer des tests tout au long du processus : testez chaque module d'application mis à niveau, afin de garantir la base sur laquelle reposera l'application.
Une fois ces opérations terminées, vous serez en mesure de définir la portée de votre projet de migration.
Analyse de l'application
L'analyse de l'application produit des informations qui serviront à évaluer l'ampleur du projet de migration, mais aussi à créer un profil technique de l'application. Cette analyse doit porter sur les éléments suivants : 
· Architecture actuelle et architecture cible 
· Inventaire à migrer
· Métriques du code source 
· Gestion des fonctionnalités non prises en charge
· Évaluation des données du rapport de mise à niveau 
Architecture actuelle et architecture cible 
Vous devez comprendre l'architecture actuelle de l'application et la façon dont ses composants seront remplacés dans l'architecture cible. Par exemple, vous envisagez peut-être de remplacer ADO par ADO.NET et les composants ActiveX par des composants .NET natifs. L'architecture cible doit également inclure les nouveaux blocs, destinés à prendre en charge les nouvelles fonctionnalités de l'application. L'inclusion de ces blocs résulte de l'analyse et de la conception des nouvelles fonctionnalités.
Il est probable que l'application migrée interagira avec d'autres applications, modules ou composants Visual Basic existants ; vous souhaiterez peut-être aussi réutiliser une partie de l'application sans la faire migrer. Identifiez ces interactions au sein de l'architecture de l'application, puis définissez clairement les composants appelés à travailler ensemble ainsi que l'emplacement où a lieu l'interaction. Identifiez également les composants qui peuvent être remplacés par des équivalents .NET.
Inventaire à migrer
Définissez le code source à mettre à niveau. Identifiez les bibliothèques, les ressources et les composants. Une hiérarchie de dépendances, présentée sous la forme d'une arborescence de l'application, peut vous aider à répertorier tous les projets et fichiers Visual Basic 6.0 nécessaires. Décidez comment gérer le code mort : vous pouvez l'inclure dans l'inventaire ou l'en exclure partiellement ou entièrement. Des outils, tels que ceux mentionnés dans la section suivante, peuvent vous aider à déterminer les dépendances de votre code source et à identifier le code mort.
Distinguez les parties de l'application à migrer et celles que vous voulez simplement réutiliser, le cas échéant, y compris tous les composants actuellement utilisés par l'application. Dans le cas de composants tiers, vous devez établir s'il existe des équivalents .NET natifs.
Métriques du code source 
Vous devez obtenir diverses métriques à partir du code source de l'application, notamment des métriques de taille : nombre de lignes de code, de projets, de formulaires, de concepteurs, de modules, de composants, de contrôles utilisateur et de sources de données, et des métriques d'utilisation : fonctions utilisées, types, composants, variables, y compris leur emplacement d'utilisation.
Déterminez la fréquence d'utilisation de chaque composant dans l'application. Ces données, en plus des informations obtenues sur la façon dont un composant est utilisé, vous permettront de déterminer la complexité de son remplacement par un équivalent .NET natif après la migration de l'application.
La capture d'écran suivante (en anglais) montre un exemple de métriques issues du code source VCR. Elle donne des informations partielles sur les occurrences de types de données et de contrôles, l'inventaire du code source (sous la forme d'une arborescence) et l'emplacement où des types de données spécifiques sont utilisés, dans ce cas précis les types Integer et String.



Figure 2. Capture d'écran de métriques sources extraites de l'exemple VCR
Divers outils vous permettent d'analyser votre code Visual Basic 6.0 et de générer des rapports contenant les informations détaillées ci-dessus, tels que Project Analyzer d’Aivosto et VB Compress Pro de WhippleWare.
Gérer les fonctionnalités non prises en charge
Identifiez toutes les fonctions Visual Basic 6.0 non prises en charge dans Visual Basic .NET et déterminez leur nombre d'occurrences dans l'application. Recherchez et modélisez d'autres solutions d'implémentation pouvant répondre à vos besoins dans Visual Studio .NET. Étudiez également d'autres fonctionnalités de prise en charge.
Vous trouverez ci-après une liste non exhaustive de fonctionnalités non gérées par Visual Studio .NET, avec des solutions de remplacement, le cas échéant. 
· Échange dynamique de données (DDE) : les méthodes DDE ne sont plus prises en charge. Modifiez les applications dépendant de DDE afin d'y incorporer une autre méthode de communication inter-application ou laissez-les en Visual Basic 6.0. 
· Liaison de données DAO ou RDO : la liaison avec une source de données DAO ou RDO n'est pas prise en charge dans Visual Basic .NET. Les contrôles Data et RemoteData n'ont pas d'équivalent. Il n'est pas possible d'accéder aux sources de données DAO et RDO à l'aide du code uniquement. Les applications utilisant la liaison de données DAO ou RDO doivent être soit mises à niveau afin d'utiliser ADO, soit laissées en Visual Basic 6.0. 
· Contrôles Visual Basic 5 : Visual Basic 6.0 incluait les versions Visual Basic 5.0 des contrôles communs Windows ainsi que le contrôle Data-Bound Grid. Ces contrôles sont incompatibles avec Visual Basic .NET. Les applications qui les utilisent doivent être soit mises à jour afin d'utiliser les versions 6.0, soit laissées en Visual Basic 5.0. 
· Applications DHTML : il n'existe pas d'équivalent dans Visual Basic .NET. Toutefois, les applications DHTML peuvent interagir avec les technologies Visual Basic .NET. 
· Documents ActiveX : il n'existe pas d'équivalent dans Visual Basic .NET. Toutefois, les applications ActiveX peuvent interagir avec les technologies Visual Basic .NET. Les documents ActiveX doivent être soit réécrits sous forme de contrôles utilisateur, soit laissés en Visual Basic 6.0. 
· Pages de propriétés : il n'existe pas d'équivalent dans Visual Basic .NET. Si votre application dépend fortement des pages de propriétés, laissez-la en Visual Basic 6.0. 
· Classes Web : elles sont partiellement prises en charge dans Visual Studio .NET. En outre, les classes Web peuvent interagir avec les technologies Web de Visual Basic .NET. Les projets de type Web Class peuvent être mis à niveau vers des projets Internet ASP.NET, ce qui permet l'utilisation d'un grand nombre de fonctionnalités ASP.NET supplémentaires. 
· Contrôle conteneur OLE : il n'existe pas d'équivalent dans Visual Basic .NET. Le contrôle Browser permet de simuler cette fonctionnalité dans les applications utilisant cette fonction. 
· Applications de base de données à un seul niveau : la liaison avec les sources de données DAO n'étant pas prise en charge, la mise à niveau d'applications simples utilisant des contrôles directement liés à une base de données locale (créée, par exemple dans Microsoft Access) peut impliquer des modifications importantes. 
· Compléments Visual Basic : dans la mesure où Visual Basic .NET utilise l'environnement de développement intégré Visual Studio, son modèle objet d'extensibilité est sensiblement différent de celui de Visual Basic 6.0. Par conséquent, les compléments nécessiteront de très nombreuses modifications. 
· Jeux : les applications telles que les jeux d'arcade exploitant les performances spécifiques de Visual Basic 6.0 nécessiteront des modifications ; en effet, Visual Basic .NET présente des caractéristiques différentes. 
· Graphiques : la mise à niveau automatique des méthodes graphiques des formulaires et des contrôles de ligne et de forme n'est pas prise en charge. Les applications faisant une large utilisation de ces fonctionnalités pour créer des dessins dans les formulaires nécessiteront de très nombreuses modifications. 
· Fonctionnalité de glisser-déplacer : la fonctionnalité de glisser-déplacer est codée différemment. Tout code effectuant des opérations de glisser-déplacer devra être réécrit. 
· API Windows : les API Windows sont migrées. Toutefois, en raison de changements liés au langage, un grand nombre d'appels aux API Windows devront être révisés ou remplacés par des fonctions du .NET Framework. 
· Printer : cet objet n'est pas pris en charge. Les applications faisant une large utilisation de ces fonctionnalités pour imprimer nécessiteront de très nombreuses modifications. System.Drawing.Printing offre une fonctionnalité similaire. 
· Collection Printers : cette collection n'est pas prise en charge dans Visual Studio .NET. Dans Visual Basic 6.0, la collection Printers était utilisée pour diriger la sortie d'un objet Printer vers une autre imprimante. La collection Printers comportait une liste d'imprimantes disponibles, correspondant à la liste affichée dans la boîte de dialogue Imprimer de Windows. Dans Visual Basic .NET, la collection Printers a été remplacée par le contrôle PrintDialog qui fournit une boîte de dialogue Imprimer Windows standard. 
· Collection Forms : cette collection est partiellement prise en charge dans Visual Studio .NET 2005. Les applications utilisant cette collection devront être partiellement réécrites. 
· Objet ClipBoard : le comportement de cet objet est différent dans Visual Studio .NET. Les applications qui utilisent l'objet ClipBoard devront adapter sa fonctionnalité à celle de l'objet DataObject, qui est similaire. 
· Fonctions : certaines fonctions telles que Lset (dans des structures spéciales), MidB, LenB, AscB, Dir, LoadResStrings, unload, String, CVErr, IMEStatus, VarPtr, ObjPtr et StrPtr ne sont pas prises en charge dans Visual Studio .NET. Par conséquent, les applications qui utilisent ces fonctions nécessiteront de très nombreuses modifications. 
· GoSub : les instructions Gosub...Return et On...Gosub ne sont pas prises en charge dans Visual Basic .NET. Ces instructions étaient prises en charge dans Visual Basic 6.0 pour des raisons de compatibilité avec des versions antérieures du langage Basic ; elles ne sont désormais plus compatibles avec la programmation orientée objet. 
· Une référence de propriété par défaut à liaison tardive n'a pas pu être résolue : dans Visual Basic 6.0, les objets étaient dotés d'une propriété par défaut qui pouvait être utilisée comme un raccourci dans le code. Toutefois, les objets à liaison tardive ne peuvent pas être résolus parce qu'il est impossible de déterminer une propriété par défaut sans savoir à quel objet elle se rapporte. 
· TypeOf : dans Visual Basic 6.0, la fonction TypeOf était utilisée dans les instructions If...Then...Else pour déterminer si une référence d'objet appartenait à un type d'objet spécifié. Dans ce contexte, un type défini par l'utilisateur était considéré comme un type d'objet. 
Dans Visual Basic .NET, les types définis par l'utilisateur (désormais nommés structures) ne sont pas des types d'objet et ne peuvent donc pas être évalués par la fonction TypeOf. 
· Un paramètre d'événement n'a pas été mis à niveau : certains paramètres d'événement qui étaient pris en charge dans Visual Basic 6.0 ne le sont plus dans Visual Basic .NET. 
· PopupMenu : cette fonction n'est pas prise en charge dans Visual Studio .NET. Il existe plusieurs types de menus dans la nouvelle structure Visual Studio .NET ; par exemple le menu contextuel est un objet distinct de l'objet MainMenu. En raison de cette nouvelle structure, les applications utilisant la fonction PopupMenu nécessiteront des modifications. 
· ClipControls : ces contrôles ne sont plus pris en charge. Des fonctions telles que Line et Circle ne sont pas disponibles dans Visual Studio .NET. L'espace de noms System.Drawing offre la même fonctionnalité, mais vous devrez réécrire le code des applications utilisant ces fonctions. 
· Collection License : une collection d'objets LicenseInfo contenant des informations se rapportant à une clé de licence est requise lors de l'ajout d'un contrôle sous licence à la collection Controls. De très nombreuses modifications seront requises. 
· Constantes dans une énumération : dans Visual Basic 6.0, les membres énumérés sont fréquemment convertis en valeurs entières. Dans Visual Studio .NET, ces membres Enum ne correspondent pas nécessairement aux mêmes valeurs entières que celles de Visual Basic 6.0. 
· Pointeurs de souris : la définition d'une propriété MousePointer sur une icône vbCustom dans Windows Forms, comme dans Visual Studio 6.0, n'est plus gérée de la même manière dans Visual Studio .NET. 
Évaluer les données du rapport de mise à niveau
Le rapport de mise à niveau répertorie tous les problèmes et erreurs rencontrés au cours de la mise à niveau, en précisant leurs nombres d'occurrences. Chaque problème est identifié par un numéro ; une description est également fournie, de même qu'un lien vers une documentation connexe suggérant une solution. Par exemple, le problème n° 1037 correspond au problème : « Une référence de propriété par défaut à liaison tardive n'a pas pu être résolue ». Les causes des problèmes éventuels détectés sont diverses : 
1. Fonctionnalités non prises en charge (voir la section Gérer les fonctionnalités non prises en charge). 

2. Fonctions Visual Basic 6.0 de base n'ayant pas d'équivalent dans Visual Studio .NET ou fonctions de base affichant un nouveau comportement. 

3. Contrôles ActiveX migrés vers des contrôles .NET, alors que certains membres de ces contrôles ActiveX ne sont pas pris en charge par les contrôles .NET. Par exemple, certains problèmes sont liés aux propriétés et aux méthodes de composants Visual Basic 6.0 standards lors d’une mise à niveau vers Visual Studio .NET. 

4. Modifications de code que l'Assistant Mise à niveau de Visual Basic vous demande expressément d'effectuer manuellement, par exemple pour les propriétés par défaut dans Visual Basic 6.0. 

Les chiffres suivants, fournis par ArtinSoft, montrent que les dix problèmes les plus fréquents représentent à eux seuls 94,5 % du nombre total de problèmes de mise à niveau. Ce chiffre s'applique à la migration de projets Visual Basic 6.0, ce qui correspond à 1 470 000 lignes de code, pour un total de 16 507 problèmes et erreurs signalés par l'Assistant Mise à niveau Visual Basic. Cela équivaut à 1 problème toutes les 90 lignes de code source. Ce chiffre peut se réduire à 1 problème toutes les 120 lignes de code si le code source a été préparé avant la migration.
	Problème
	Description *
	Occurrence (%)

	1037
	La référence à la propriété par défaut à liaison tardive n'a pas été résolue
	52,3

	2064
	La propriété ou la méthode n'a pas été mise à jour
	12,6

	2065
	Le comportement de la propriété ou de la méthode a changé
	11,6

	1060
	Expression COM non prise en charge
	6,6

	1049
	Le comportement de Null a changé
	4,4

	2072
	L'objet n'a pas pu être résolu car il se trouvait dans un espace de noms générique
	2,9

	1041
	La fonction a un nouveau comportement
	1,7

	2069
	La propriété ou la méthode n'a pas été mise à niveau
	0,9

	1039
	La propriété ou l'instruction n'est pas prise en charge
	0,8

	2075
	L'événement peut se déclencher lorsque le formulaire est initialisé
	0,7


* Les liens du tableau ci-dessus vous font accéder au site MSDN en anglais.
Bien évidemment, la fréquence de ces dix problèmes peut varier dans votre application, en fonction de son architecture.
Pour mieux analyser les problèmes de mise à niveau détectés, il est important de savoir qu'ils peuvent être répartis dans deux groupes principaux : 
· Problèmes liés aux fonctionnalités non mises à niveau ou non prises en charge : ces problèmes indiquent la présence de fonctionnalités non prises en charge (voir la section Gérer les fonctionnalités non prises en charge) ou l'utilisation de propriétés ou de méthodes de contrôles ou d'instructions nécessitant une modification manuelle. Tant que ces problèmes n'ont pas été résolus, il ne sera pas possible de compiler le formulaire de l'application en cours de migration. 
Selon ArtinSoft, une fois les problèmes liés aux fonctionnalités non prises en charge résolus, 95 % des problèmes restants de ce groupe peuvent être éliminés à l'aide d'une simple analyse de code permettant d'identifier une solution dans Visual Studio .NET. Par exemple, certaines classes et méthodes de l'interface COM+, telles que ObjectContext et Commit ne sont pas mises à niveau. L'espace de noms EnterpriseServices de Visual Studio .NET offre néanmoins des fonctionnalités et des membres équivalents. Les 5 % restants requièrent soit une légère modification de la logique de l'application, soit l'implémentation d'une fonctionnalité de prise en charge mineure. 
· Problèmes liés aux différences de comportement : ces problèmes indiquent que le comportement du code migré risque d'être différent de celui du code d'origine. Vous devez vérifier manuellement les conséquences éventuelles dans le contexte du code et effectuer des modifications, si nécessaire. Les problèmes de ce groupe n'empêchent pas la compilation de l'application migrée. Néanmoins, ils peuvent générer des erreurs d'exécution, ce qui fera échouer l'application. Les conclusions d'ArtinSoft sur cette catégorie de problèmes sont les suivantes : 
· Seul un petit nombre de problèmes requièrent une intervention manuelle. 

· Ces problèmes fournissent des indications utiles durant le test de l'application migrée. Pour cette raison, il est recommandé de ne pas les supprimer durant la vérification statique du code, mais d'attendre plutôt l'achèvement du test. 
Pour chaque groupe de problèmes, identifiez les numéros des problèmes et leur fréquence, comme indiqué dans le tableau ci-dessus. Commencez par analyser les solutions disponibles pour les problèmes les plus fréquents, et le travail qu'exigerait leur mise en œuvre. Traitez ensuite les problèmes liés aux fonctionnalités qui n'ont pas été mises à niveau ou non prises en charge, car ils représentent une source considérable de travail dans tout programme de migration. Terminez par les problèmes liés aux changements de comportement. Pour obtenir des informations significatives sur la charge de travail nécessaire, une méthode pratique consiste à exécuter un exercice de migration pilote dans lequel la majorité, sinon la totalité, des problèmes ont été résolus. Cette opération pilote permet en outre d'évaluer de nouvelles exigences en matière de fonctionnalités.
Définition de la portée
La définition de la portée de la migration (en termes de fonctionnalités techniques et métier) est obtenue à partir des phases d'analyse des besoins et de conception. Lorsque vous définissez la portée de votre projet de migration, évaluez s'il est nécessaire de modéliser (au sens de « faire la preuve du concept ») la résolution des principaux problèmes de migration anticipés, tels que la gestion de fonctionnalités non prises en charge ou la modification de l'architecture. Ce faisant, vous éviterez de prendre des décisions erronées liées au code de vos applications lors de leur migration. Il vous sera possible de vérifier chaque solution dans des conditions isolées au préalable et d'obtenir des informations importantes, essentielles pour l'évaluation des coûts de la migration.
Votre infrastructure est-elle prête pour les modifications envisagées ? L'application migrée et ses composants fonctionneront-ils sur la plate-forme existante ? Définissez une façon pour mesurer l'équivalence fonctionnelle. Par exemple, reprenez vos jeux de tests existants et/ou créez un nouveau jeu de scripts de test, nommés critères d'équivalence. Définissez ensuite un mécanisme de test de l'application migrée mettant en œuvre ces critères d’équivalence. Ainsi, vous pouvez estimer l'avancée du processus de migration et établir quand l'équivalence fonctionnelle est atteinte.
Préparer le code pour la migration
Dans la quasi totalité des cas, la mise à niveau sera plus rapide si vous préparez correctement votre application Visual Basic 6.0 avant de la faire migrer. Durant la phase de préparation du code, suivez ces étapes : 
1. Faites l’inventaire de tout le code source à mettre à niveau. 

2. Dans ce code source, déterminez les dépendances entre les projets Visual Basic 6.0. Pour chacun des projets, vous trouverez ces informations dans les options Références de projet et Composants de Visual Studio. 

3. Assurez-vous que toutes les DLL requises par ces projets sont correctement installées sur l'ordinateur utilisé pour la mise à niveau. L'exécution de l'étape suivante indique que toutes les DLL sont installées. 

4. Assurez-vous que tous les projets Visual Basic sont correctement compilés. Pour ce faire, utilisez la commande Make exe/dll. 

5. Utilisez l'outil Visual Basic 6.0 Code Advisor pour vérifier et modifier votre code source, le cas échéant. L'outil Visual Basic 6.0 Code Advisor est un module additionnel destiné aux développeurs, conçu pour faciliter la transition vers Visual Basic .NET. Une fois installé, cet outil analyse vos projets Visual Basic 6.0 pour vérifier s'ils sont conformes aux règles prédéfinies de codage. Il suggère également des modifications et indique les meilleures pratiques pour faciliter la migration de Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET. En outre, il vous permet de créer des règles d'analyse personnalisées afin d'établir si votre code Visual Basic 6.0 respecte les méthodes que vous avez définies ou celles mises en place par votre équipe de développement. 

6. L'outil Code Advisor Report signale les problèmes liés à l'architecture, par exemple la présence dans vos projets Visual Basic 6.0 de contrôles n'ayant pas d'équivalent dans Visual Studio .NET. Il vous avertit également de problèmes mineurs, tels que l'obligation de déclarer une variable avec un type de données à liaison anticipée et son emplacement dans le code. Enfin, il répertorie les composants utilisés et les résultats générés par les règles d'analyse. Deux exemples de règles d'analyse sont : la détection de tableaux ayant une limite inférieure de zéro et la détection d'instructions On ... GoTo. En effet, celles-ci ne sont pas prises en charge dans Visual Basic .NET. 

7. Utilisez l'Assistant Mise à niveau de Visual Basic pour exécuter une première migration de chaque projet Visual Basic, puis examinez les rapports de mise à niveau générés. Repérez les erreurs de mise à niveau n° 1037 et rectifiez-les dans le code source. La résolution de ces erreurs consiste à déclarer toutes les variables, comme lors de l'utilisation de la directive « Strict On » et/ou à fournir un type pour toutes les variables. Évitez d'utiliser le type Variant. 

8. Passez en revue les autres recommandations de préparation susceptibles de s'appliquer à votre code. 

Vous devrez peut-être répéter ces étapes plusieurs fois avant que le code ne soit prêt pour la migration.
La vitesse d'exécution de la procédure de migration dépendra des caractéristiques du code source : par exemple, une variable de type Variant générera un problème de mise à niveau chaque fois que la variable sera référencée. Il peut en résulter un nombre important d'erreurs. D'après ArtinSoft, chaque problème de mise à niveau résolu au cours de la phase de préparation dans Visual Basic 6.0 évite le signalement de 5 à 8 problèmes ultérieurement. Le tableau ci-dessous illustre ces conclusions.
	Description
	Quantité

	Nombre de lignes de code d’un exemple de projet Visual Basic 6.0 
	50117

	Nombre initial de problèmes
	1301

	Modifications effectuées durant la phase de préparation du code dans Visual Basic 6.0
	58

	Nombre de problèmes obtenus après la préparation
	982

	Nombre de problèmes évités grâce à la phase de préparation
	319

	Nombre de problèmes évités pour chaque modification effectuée durant la phase de préparation
	5,5


Mettre à niveau des applications écrites dans des versions précédentes de Visual Basic
L'Assistant Mise à niveau de Visual Basic a été conçu spécialement pour la mise à niveau d'applications Visual Basic 6.0. Si votre projet a été écrit dans une version précédente (1 à 5) de Visual Basic, vous devez commencer par effectuer une mise à niveau vers Visual Basic 6.0, avant de le mettre à niveau vers Visual Basic .NET. Pour mettre à niveau un projet vers Visual Basic 6.0, il vous suffit de l'ouvrir dans Visual Basic 6.0 puis de l'enregistrer. Si Visual Basic 6.0 vous propose d'effectuer la mise à niveau des contrôles vers la version Visual Basic 6.0 correspondante, sélectionnez Oui. Si le projet contient des contrôles ActiveX Visual Basic 5, il est généralement préférable de les remplacer par la version de Visual Basic 6.0. En effet, contrairement aux contrôles Visual Basic 6.0, ces contrôles utilisent un modèle de thread qui n'est pas pris en charge dans Windows Forms.
Dans le cas de projets écrits dans les versions 1, 2, 3 et 4 (16 bits), il sera peut-être nécessaire de modifier davantage le projet migré pour qu'il fonctionne dans Visual Basic 6.0. En effet, certains contrôles VBX ne seront pas mis à jour automatiquement. Vous devrez également remplacer les API Windows Win16 par des équivalents Win32.
Les versions 2 et 3 de Visual Basic requièrent souvent une étape supplémentaire. Visual Basic 6.0 peut uniquement ouvrir les fichiers au format Texte, tandis que les versions 2 et 3 de Visual Basic prennent en charge deux formats de fichiers, à savoir Binaire et Texte. Avant de mettre à niveau ces projets, assurez-vous que l'intégralité de l'application est enregistrée au format Texte. Pour ce faire, sélectionnez chaque fichier du projet puis choisissez la commande de menu Fichier|Enregistrer sous. Cochez la case Enregistrer en tant que texte dans la boîte de dialogue Enregistrer qui s'affiche. Dans la mesure où Visual Basic 1 enregistre les projets au format Binaire uniquement, vous devrez ouvrir ces projets dans Visual Basic 2 ou 3 et les enregistrer au format Texte avant de procéder à la mise à niveau vers Visual Basic 6. Il ne vous restera ensuite qu'à mettre à niveau le nouveau projet Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET.
Définition de la stratégie de migration
Une fois que vous avez décidé de migrer la totalité ou une partie d'une application existante, vous devez déterminer comment exécuter la migration vers Visual Studio .NET de manière optimale. Une stratégie classique, à savoir module par module, est généralement recommandée. Toutefois, cette méthode n’est pas toujours réalisable, principalement en raison de l'architecture ou de la taille de l'application. Il est alors possible d'envisager l'un des processus de migration suivants : 
· Migration verticale, nécessitant l'isolation et le remplacement d'un élément de votre application dans l'ensemble des n couches. 
· Migration horizontale, nécessitant le remplacement d'une couche entière de votre application. 
Pour garantir l'équivalence fonctionnelle, quelle que soit la stratégie choisie, vous devez mettre en place des jeux de tests complets pour l'ensemble du système, mais aussi pour les modules, couches ou éléments individuels de migration.
Nous allons maintenant décrire en détail les stratégies de migration horizontale et verticale des applications, afin de vous aider à identifier la solution la mieux adaptée à l'architecture de votre solution. Les concepteurs de l'architecture de l'application doivent être impliqués dans le choix de cette stratégie.
Migration verticale
Dans la stratégie de migration verticale, vous identifiez et sélectionnez une ou plusieurs parties de l'application à faire migrer, ces parties traversant plusieurs, voire toutes, les couches de l'application. De fait, cette procédure revient à extraire une partie de l'application qui n'interagit que très peu avec les autres parties afin de la faire migrer.
Si les parties de l'application sont parfaitement isolées entre elles, la migration verticale peut être appropriée. Ces parties isolées partagent généralement très peu d'informations avec le reste de l'application. Elles se prêtent donc bien à la migration, avec un impact minimal sur le reste du système. Si vous devez ajouter une nouvelle fonctionnalité à l'une ou à plusieurs de ces parties à faire migrer, il est fortement recommandé de développer cette fonctionnalité à l'aide du .NET Framework.
Les scénarios suivants représentent deux cas pour lesquels la migration verticale est la meilleure solution.
Usage intensif de jeux d'enregistrements ADO entre les couches
De nombreuses applications passent des jeux d'enregistrements ADO déconnectés de la couche de données ou d'entreprise vers la couche de présentation. La couche de présentation effectue ensuite une itération sur les jeux d'enregistrements, puis génère des tables HTML. La migration verticale convient particulièrement à ce type d'application. Ici, par exemple, la concentration des efforts sur la migration d’ADO vers ADO.NET minimiserait le travail nécessaire pour garantir une interopérabilité avec ADO.
Nouveau développement
La migration verticale de plusieurs parties de votre application vers la nouvelle architecture constitue un banc d'essai idéal si vous choisissez d’effectuer un nouveau développement. .NET Framework offrant un nouveau support architectural, votre tâche sera simplifiée si vous en tenez compte dans votre nouveau développement. Par exemple, vous pouvez utiliser des gestionnaires HttpHandler dans Visual Studio .NET pour exécuter beaucoup des tâches pour lesquelles vous auriez utilisé des extensions ISAPI auparavant, mais vous bénéficiez maintenant d’un modèle de programmation beaucoup plus simple.
Dans le cadre de la stratégie verticale, une fois que la partie sélectionnée a été migrée, toute intégration entre le nouveau code managé et le code non managé existant se fait par le biais de l'interopérabilité. Diverses tâches de développement et de test seront nécessaires pour vous assurer que les anciens et les nouveaux composants du site interagissent correctement, qu'ils partagent les données et qu'ils offrent une interface transparente à l'utilisateur. Vous disposerez alors de l'infrastructure de base qui vous permettra de poursuivre la migration d'autres applications dans le système à l'aide de la même stratégie de migration verticale, ou d'étendre la partie migrée de l'application.
Migration horizontale
Dans la stratégie de migration horizontale, vous faites migrer une couche entière de l'application vers Visual Studio .NET, sans toucher aux autres couches dans l'immédiat. En optant pour la migration d’une seule couche à la fois, vous pouvez tirer parti des fonctionnalités spécifiques qu'offre le .NET Framework pour cette couche particulière. Dans la plupart des cas, il n'est pas nécessaire de modifier le code de l'application, et le fonctionnement des autres couches de l'application n'est pas affecté.
La première étape de la stratégie de migration horizontale consiste à choisir la couche à faire migrer.
La migration de composants COM de couche intermédiaire vers Visual Studio .NET ne nécessite que très peu de modifications (voire aucune) au niveau de la couche de présentation. Tenez compte des points suivants pour déterminer si la stratégie de migration horizontale est appropriée, et si c'est le cas, pour savoir quelle couche il convient de faire migrer en premier. 
· Nombre élevé de serveurs Web : le déploiement d'une application Visual Basic .NET requiert que le CLR soit installé au préalable sur chaque serveur Web. Par conséquent, le déploiement de votre application sur une batterie de serveurs Web peut poser problème. Si l'application compte un nombre sensiblement moins élevé de composants de couche intermédiaire, il est préférable de commencer par la migration horizontale de la couche intermédiaire. 
· Migration de code partagé : si, comme c'est généralement le cas avec le code Visual Basic, la couche intermédiaire compte une grande quantité de code partagé, de constantes ou de bibliothèques personnalisées, il peut être judicieux de migrer d'abord cette couche, afin de faciliter la migration de l'ensemble de l'application par la suite. 
· Couche intermédiaire complexe : les hiérarchies d'objets complexes de la couche intermédiaire doivent être traitées comme un tout. L’isolation d’une application comportant une couche intermédiaire complexe, peut s’avérer difficile. En outre, si vous ne migrez que quelques éléments d'une couche intermédiaire complexe, de nombreux appels d'interopérabilité seront nécessaires, ce qui entraînera une diminution des performances. 
Lors du remplacement de la couche intermédiaire, vous devez également tenir compte des points suivants : 
· Lorsque vous remplacez de façon transparente des composants de la couche intermédiaire par des composants .NET sans modifier le code client, vous devez conserver les GUID et/ou les ProgID d'origine de vos composants COM. 
· Lorsque vous tentez de remplacer de façon transparente un composant COM, vous devez correctement gérer le remplacement de l'interface de classe générée par les composants Visual Basic. 
· Les datasets ADO.NET renvoyés par les composants remplacés de la couche intermédiaire doivent être convertis en ensembles d’enregistrements ADO utilisés dans votre code Visual Basic d'origine. 
· Les assemblages (assemblys) d'interopérabilité doivent être déployés pour les composants de couche intermédiaire. 
Estimation des coûts
L'estimation des coûts et de la durée des projets de développement logiciel est souvent complexe. En effet, elle peut varier considérablement en fonction de la qualité des implémentations logicielles, mais aussi des capacités des équipes en termes de programmation. Il en est de même pour la migration du code. De nombreux facteurs peuvent affecter le travail requis pour la mise à niveau des applications. Ces facteurs peuvent générer une différence de coûts variant d'une application à une autre, mais également d'une entreprise à une autre. Nous allons donc vous présenter les facteurs susceptibles d'affecter les coûts, afin que vous puissiez les analyser dans le contexte de votre application et de votre infrastructure, afin d'estimer le coût de votre migration.
Lors de l'évaluation du coût final de la migration de vos applications, nous vous recommandons de tenir compte des facteurs suivants : 
· Résolution de fonctionnalités non gérées : pour chacune de ces fonctionnalités, estimez le coût des solutions de remplacement, les coûts du développement et du test des fonctionnalités requises pour la solution retenue, ainsi que le coût du remplacement de la fonctionnalité non gérée multiplié par son nombre d’instances dans l'application migrée. 
· Résolution des problèmes détectés : estimez le coût de correction des erreurs signalées dans le rapport de mise à niveau. Pour ce faire, il est recommandé d'effectuer un exercice de migration pilote, couvrant une partie représentative de l'application, afin d'obtenir des informations précises sur le coût de la résolution des problèmes détectés. Vous aurez alors également des informations importantes quant à la capacité de votre équipe à migrer l'application. 
· Tests : pour chaque projet Visual Basic de l'application, il convient d'estimer le coût des tests nécessaires. L'exercice de migration pilote recommandé ci-dessus devrait également fournir des informations importantes sur ces tests. Vous devez déterminer si vos jeux de tests actuels doivent être étendus ou modifiés pour garantir avec précision l'équivalence fonctionnelle dans un premier temps, puis les nouvelles fonctionnalités de l'application migrée. Évaluez les coûts engendrés par une telle extension ou modification. 
Il est également important de comprendre et d'évaluer l'ampleur des tests requis sur l'application .NET migrée, par rapport aux tests courants (parfois partiels) exécutés sur une version de Visual Basic 6.0. Il peut en ressortir que l'exécution de l'ensemble des jeux de tests sur l'application migrée nécessitera plus de temps, et dans certains cas plusieurs itérations, ce qui affectera le coût de la phase de test. 
· Remplacement des composants Visual Basic 6.0 par des équivalents .NET : pour chaque composant Visual Basic 6.0 que vous envisagez de remplacer par un équivalent .NET et que l'Assistant Mise à niveau Visual Basic ne peut pas remplacer, évaluez le coût du remplacement manuel, en prenant soin de le multiplier par le nombre d'occurrences dans l'application migrée. 
· Composants .NET tiers : vérifiez le coût des licences de tous les composants .NET que vous envisagez d'utiliser dans l'application migrée auprès de leurs fournisseurs respectifs. 
· Nouvelles fonctionnalités : faites une estimation du coût de la conception, du développement et des tests des nouvelles fonctionnalités de l'application migrée, en vous basant sur d'anciens projets de développement dans l'entreprise. 
· Déploiement : évaluez le coût de déploiement de l'application migrée. En règle générale, les applications .NET offrent un mécanisme de déploiement beaucoup plus simple que les anciennes applications COM. 
Par ailleurs, lors de l'estimation des coûts, il peut être nécessaire d'étudier d'autres facteurs inhérents à votre entreprise. Pour analyser ces autres facteurs, vous pouvez vous référer à d'anciennes estimations de coûts préparées dans l'entreprise pour d'autres projets de développement logiciel. Les facteurs affectant les coûts au sein d'une entreprise sont généralement les suivants : disponibilité de ressources techniques, capacités des équipes chargées du développement et des tests, disponibilité d'une infrastructure pour l'implémentation d'une nouvelle technologie.
À l'aide de toutes ces informations, vous pourrez établir le coût estimatif (heures de travail) du projet de migration. D'après ArtinSoft, l'une des principales différences entre la structure d'un projet traditionnel et celle d'un projet de migration est la suivante : alors que dans un projet traditionnel, la phase de test représente 20 à 30 % du coût total, dans un projet de migration, elle peut aisément atteindre 60 à 70 %, le nombre absolu d'heures pour le projet étant beaucoup moins élevé.
Plan de migration
Lors de la planification d'une migration Visual Basic, nous vous conseillons d'allouer du temps supplémentaire aux tâches suivantes, en plus des tâches généralement incluses par votre entreprise dans un projet de développement logiciel : 
· Définition et révision de l’objectif 
· Architecture actuelle et architecture cible 
· Analyse et conception de nouvelles fonctionnalités
· Sélection de la stratégie de migration
· Inventaire à faire migrer
· Préparation du code source
· Métriques du code source 
· Gestion des fonctionnalités non prises en charge
· Évaluation des données du rapport de mise à niveau 
· Pour chaque projet 
· Migration du projet à l'aide de l'Assistant Mise à niveau de Visual Basic 
· Stabilisation (résolution des problèmes liés aux fonctionnalités non mises à niveau/non prises en charge et résolution des problèmes liés aux différences de comportement) 
· Test par unité
· Nettoyage et distribution
· Validation de l'équivalence fonctionnelle 
· Implémentation de nouvelles fonctionnalités 
· Recette du projet et derniers tests
· Déploiement
Toutes ces tâches ont déjà été abordées dans ce document.
Exécuter la migration
Selon ArtinSoft, plusieurs données déterminent comment la migration doit être exécutée : la stratégie de migration choisie, l'ordre dans lequel les projets sélectionnés dans l'application seront migrés, le contenu du rapport de mise à niveau et l'arborescence des dépendances de l'application. Il est fortement recommandé de commencer par faire migrer les projets avec peu de dépendances et contenant uniquement quelques fonctionnalités non mises à jour/non prises en charge (voir la section Évaluer les données du rapport de mise à niveau).
Pour chaque projet Visual Basic 6.0, le processus de migration général se compose des tâches suivantes : 
1. Mettre à niveau le projet à l'aide de l'Assistant Mise à niveau de Visual Basic. 
2. Stabiliser le projet migré en : 
· Exécutant une compilation complète. Pour ce faire, vous devrez résoudre tous les problèmes liés aux fonctionnalités non mises à niveau/non prises en charge au préalable. 
· Examinant les problèmes liés aux différences de comportement qui ont été détectées. 
3. Effectuer un test d’ensemble sur le projet migré. 
4. Nettoyer le code source en supprimant les notes de mises à niveau et les commentaires se rapportant aux problèmes ; rendre accessible le projet migré pour permettre l'implémentation de nouvelles fonctionnalités ; migration, à l'aide du même processus, de tous les autres projets concernés. 

 

Figure 3. Processus de migration de chaque projet d'une application
Le processus de migration sera plus rapide si le code a été préparé au préalable (voir la section Préparer le code pour la migration).
Notez que les composants ActiveX et COM tiers qui ne sont pas identifiés par l'Assistant Mise à niveau de Visual Basic ne seront pas automatiquement remplacés par un équivalent .NET, mais qu'ils seront utilisés par le biais de l'interopérabilité. En général, aucun problème ne sera signalé dans ce cas, mais si vous envisagez de les remplacer par un composant .NET, le remplacement devra être manuel.
Conclusion
Malgré les défis qu'elle représente, la modernisation des applications est vitale pour les entreprises qui dépensent trop de temps et d'argent pour préserver la valeur économique de leurs systèmes informatiques vieillissants. En outre, à mesure que l'industrie se tourne vers de nouvelles plates-formes Internet, et notamment vers la technologie .NET, les changements deviennent inévitables. Ce nouveau concept informatique exploite un modèle informatique distribué, basé sur les composants, capable d'automatiser des processus d'entreprise en interne ou avec des partenaires par le biais de services Web. L'adoption de systèmes informatiques de la nouvelle génération permet de réduire les coûts d'exploitation et d'adapter plus facilement un système informatique en fonction des variations du marché ou de la concurrence.
De nombreuses options existent, notamment le remplacement du système par une application empaquetée ou encore l'utilisation de mesures non intrusives, telles que la capture de données d'écran ou l'encapsulation du code. Chacune de ces approches peut être justifiée, selon les circonstances. Les dernières méthodes citées offrent un accès rapide et peu onéreux à une ancienne fonctionnalité, tandis que les premières permettent d'éliminer des applications obsolètes dont le code de trop mauvaise qualité ne gagne pas à faire l’objet d’une migration. Toutefois, pour les entreprises désireuses de conserver et d'étendre les fonctionnalités de leur système Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET, la migration à l'aide des nouveaux outils de migration automatiques est peut-être la solution la plus rentable.
Dans cet article, nous avons décrit en détail comment préparer la migration d'un projet Visual Basic 6.0 vers Visual Basic .NET. Outre des listes de contrôle, conçues pour vous aider à préparer au mieux la modernisation d'une application, nous avons également suggéré quelques-unes des meilleures pratiques pour minimiser l'impact d'un projet de migration sur votre organisation informatique.
Utilisez les informations de ce document pour analyser chaque programme Visual Basic 6.0. L'objectif final est de réutiliser au maximum la logique de l'application actuelle, tout en mettant en œuvre un déploiement architectural moderne. Ces objectifs ne sont pas contradictoires. En les atteignant simultanément, vous parviendrez à minimiser les coûts de la migration et les risques qu'elle présente, mais aussi à garantir l'évolutivité de votre application .NET dans les années à venir.
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