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Wi-Fi para Pocket PC

O que é Wi-Fi?

Você já parou para pensar na quantidade de fios espalhados pelos escritórios, casas ou empresas? Imagine quando você precisar adicionar ou retirar um fio para ligar uma rede. Isso sem falar na manutenção da mesma, tendo que puxar diversos pontos de rede, etc. Em um típico escritório de reuniões onde existem diversas salas, provavelmente cada sala tem diversos cabos de redes disponíveis para você conectar o computador ou o Pocket PC.

Que tal excluir todos os fios e montar uma rede sem-fio (wireless)? Esta é a proposta da tecnologia Wi-Fi, que permite montar uma rede sem o emaranhado de fios por todo lado. Com isso, você pode acessar seu e-mail, a Web e Streaming Media.
Velocidade

Wi-Fi usa banda larga para acessar Internet para usuários sem fio. É um caminho rápido e conveniente para um ponto online na casa, no escritório e em viagens. Lugares onde você pode acessar redes Wi-Fi são conhecidos como hotspots. Wi-Fi, ou 802.11b, opera em área com 2.4 Ghz e suporta velocidades acima de 11 Mbps. Existem dois outros protocolos no 802.11, incluindo (a) e (g) que estão disponíveis para uso público, mas 802.11b é mais comum no mundo.
Um hotspot Wi-Fi é criado para estabelecer um ponto de acesso para uma conexão de Internet. O ponto de acesso transmite um sinal sem fio numa pequena distância – cerca de 100 metros. Quando um Device permite Wi-Fi, como um Pocket PC, encontrar um hotspot, o Device pode na mesma hora conectar na rede sem fio. Muitos hotspots estão localizados em lugares que são confortavelmente acessível ao público, como aeroportos, cafés, hotéis e livrarias. Muitas casas e escritórios também têm redes Wi-Fi. Enquanto alguns hotspots são gratuitos, a maioria das redes públicas são suportadas por uma Internet Service Provider (ISPs) que cobram uma taxa dos usuários para conectar na Internet.
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Como acessar um hotspot Wi-Fi?

Hotspots estão crescendo progressivamente no mundo. De fato, atualmente existem hotspots nas 2500 lojas Starbucks, na Borders Books, em alguns aeroportos, Four Seasons e Wyndham hotéis, escritórios, casas e parques. Algumas lojas McDonalds já iniciaram a instalação de hotspots Wi-Fi. No Brasil, foi feito um teste em uma cafeteria de São Paulo, mas a questão era como cobrar pelo acesso. Todos Pocket PCs com suporte a Compact Flash, ou Wi-Fi embutido pode acessar hotspots. Novas funcionalidades “configuração zero” nos Pocket PCs rodando Windows Mobile descobre um hotspot rapidamente. Assim que você liga seu Pocket PC rodando o novo Windows Mobile ele pesquisa automaticamente as redes Wi-Fi no qual ele pode conectar. Quando seu Pocket PC encontrar uma rede Wi-Fi, ele pergunta se você quer se conectar. Então, abra o Internet Explorer e o Wi-Fi Internet Service Provider irá guiá-lo através do processo de login para conectar na Internet. Uma vez ligado, selecione “Yes”, abra o Internet Explorer e conecte. Isto que é facilidade! Agora, imaginem a quantidade de serviços que isso poderá agregar as aplicações desenvolvidas que consomem XML Web Services? Imagine um vendedor de produtos farmacêuticos que visita uma carteira de clientes por semana, quando ele chegar em uma farmácia para tirar o pedido, com o Pocket PC e com uma aplicação Smart Device Application, por exemplo, após a montagem do pedido, o Pocket PC já identifica a rede Wi-Fi conectando-o na rede, e assim, o mesmo já transmite os dados via XML Web Services para o escritório do laboratório para efetuar o pedido.
Veja alguns exemplos funcionais a serem mostrados com esta tecnologia: 

· Restaurantes – imagine os garçons anotando o pedido com um Pocket PC ligados via Wi-Fi diretamente na rede do restaurante, interligando a cozinha, o caixa, o estoque, etc;

· Bancos – quando você entrar no banco, o Pocket PC já identifica a rede e permite o acesso ao sistema do banco, evitando filas e ganhando tempo;

· Hospitais – a estrutura física de um hospital normalmente é muito grande, mas é possível montar diversas antenas com redes Wi-Fi com alcance de até 100 metros, dotar os médicos com equipamentos que suporte Wi-Fi, por exemplo, Pocket PCs e Tablet PCs contendo um aplicativo para administrar os pacientes acessando o banco de dados dos pacientes em tempo real;






Como eu conecto Wi-Fi com meu Pocket PC?

A funcionalidade “Configuração Zero Wi-Fi” do Windows Mobile 2003 oferece um caminho cômodo para conectar um rede Wi-Fi. Este recurso é um software que automaticamente pesquisa uma rede Wi-Fi quando usada em um dispositivo que permite Wi-Fi, criando facilmente um ponto de rede rapidamente.
Quanto custa usar o serviço de Wi-Fi Hotspot?

O custo do acesso a Internet Wi-Fi depende do provedor. Alguns provedores de serviços Wi-Fi oferecem uma mensalidade ou um plano de acesso diário. Com certeza teremos uma estrutura definida em breve, pois isso está crescendo rapidamente e o acesso aos dados em qualquer lugar e hora tornou-se inevitável.
Conclusão
Esta tecnologia deve agregar valores as aplicações desenvolvidas que utilizam recursos de rede, como XML Web Services, permitindo uma comunicação rápida com servidores. É fundamental notar que disponibilizar o acesso as informações está ficando cada vez mais fácil, integrando todos os meios de comunicação. Em um tempo curtíssimo, teremos no mesmo dispositivo tecnologias como Wi-Fi, Bluetooth, GSM, GPRS, WAP, SOAP e Câmera digital. Tudo isso no mundo Wireless.
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