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摘要
本白皮书旨在介绍将Microsoft® Win32® 应用程序迁移到Microsoft Windows® Server 2003与Microsoft .NET框架的概念，其中包括诸如Visual Basic® 应用程序、基于32位Windows的应用程序以及利用ASP编写的Web应用程序等。该白皮书将探讨有关迁移存在的争论以及在该迁移过程中的技巧。此外，该白皮书还包含了众多与有关主题相关的其他技术文件的链接。
此为初步文档，在所述软件进行最后商业发布之前可能会做完全修改。
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导言
对系统与网络管理员而言，管理应用程序极其运行的系统始终是一件难事。这一问题不仅仅局限于特定的操作系统，而是部署与维护应用程序过程中内在的复杂性所造成的。向诸如Windows Server 2003及 .NET 框架等新技术迁移应用程序为解决某些相关问题带来了机会。
迁移可能涉及将应用程序的现有文件复制到新型服务器的简单物理过程，也可能涉及重写应用程序的部分或全部基本代码。本白皮书旨在探讨用于将Win32应用程序迁移到WINDOWS框架的不同策略，以充分利用Windows Server 2003平台的功能优势并确保其兼容性。我们将讨论应用程序的简单迁移及其与新 .NET应用程序的并排运行。此外，我们还将讨论应用程序代码的迁移及其代码向 .NET应用程序的完全转换。
正如其他白皮书所指出的那样，将应用程序迁移到Windows Server 2003通常会带来诸多优势，其中包括性能与可管理性的提高。可以将现有Win32应用程序迁移至 .NET 框架和Windows Server 2003，以充分利用可伸缩性、可靠性、可管理性、安全性以及部署特性的优势。这包括将Visual Basic 6 (VB 6) 应用程序迁移到Visual Basic.NET (VB.NET)、ASP应用程序迁移到ASP.NET以及迁移C++ 或其他Win32应用程序，以便利用 .NET框架和Windows Server 2003的功能。采用非Microsoft工具编写的Win32应用程序通常也可以迁移到Windows。即使继续使用非Microsoft开发工具，您仍然可以将应用程序迁移到Windows,例如，Delphi和Oracle均支持 .NET 开发和迁移。

为什么要将应用程序迁移到Windows框架？

在Windows Server 2003上运行的Windows框架可简化应用程序的集成以及新型应用程序的开发，同时又可显著增强应用程序中构建的功能。.NET 框架和Windows Server平台的众多优势包括：

· Windows兼容的语言和Visual Studio .NET开发环境使开发人员能够利用可处理通常任务中繁杂事务的广泛功能库，例如：那些在创建和访问XML Web服务时所需的功能。因而与过去的开发技术相比，开发过程得到了极大简化。
· 开发人员可以在其应用程序中轻松添加管理员能够用于管理应用程序的性能监控器和管理工具。
· 在服务器和客户机工作站上都可更轻松部署和更新应用程序。
· 版本管理更为明确，而且可以避免“DLL Hell”。并排部署允许同时安装和执行多个共享组件版本。
· 增强应用程序的安全性，同时防止服务器受错误应用程序的干扰（进程隔离）。
Windows Server 2003中内置了授权、认证和信息传输等基础架构需求。另外，Windows还提供可伸缩性支持，确保您能够利用《可伸缩性》白皮书中说明的网络负载平衡 (Network Load Balancing) 和群集服务 (Clustering Services) 等功能来扩展应用程序。
· 新的 .NET 语言是针对分布式应用程序而从基础构建的。
· 与WINDOWS Server OS的以前版本相比，大部分应用程序的性能均有极大提高，尤其是基于ASP.NET的应用程序。
· 由于Common Language Infrastructure (CLI) 和互操作性（XML Web Services），增强了应用程序的可移植性 (portability)。CLI 能确保代码可以与.NET兼容的所有开发语言混合和重复使用，例如：C#。XML Web Services允许不同的应用程序采用定义完好的通用格式通过标准的交换机制进行通讯。
启动应用程序迁移
Microsoft提供了丰富的工具，其可简化应用程序向Windows Server 2003操作系统的迁移，同时还能保持与旧Windows服务器应用程序功能的兼容性。.NET 架构是一种端到端解决方案，包含工具、服务器、.NET构建块服务、设备软件、以及开发和提供新一代应用程序所需的用户接口组件。
Windows Server 2003中的重要迁移组件包括：

· Visual Studio .NET (VS .NET) ，一种健壮的开发环境，用于利用成套工具、升级向导和安装向导快速开发应用程序。
· .NET框架，其可提供成千上万个类，以实现大多常用的组件，其中包括数据库连接（通过ADO .NET）和XML Web Services。
· 一整套管理与生产力工具和技术，其中包括信息（MSMQ）和活动目录（AD）服务的。
· 标准用户接口组件，用于基于Web的应用程序（Web Forms）以及基于Windows的丰富应用程序（Windows Forms）。
· 支持ASP和ASP.NET Web应用程序的并排执行。
· 基于COM 和 .NET 的DLL通过COM InterOp进行的集成。
· 通过Host Integration Server、XML Web Services、MSMQ以及其他技术与应用程序进行集成。
迁移规划
在确定将现有应用程序升级到 .NET 框架的最佳途径之前，您应该对自己特定的业务环境和需求进行评估。在进行成本／效益分析时，您必须要考虑是否升级或重写整个或部分应用程序（以及要考虑对哪些部分进行升级和哪些部分需保留）。

问题的答案取决于您应用程序的架构、组件和业务要求。而升降过程中付出的努力和成本则取决于旧架构与新 .NET架构之间的差异。如果差异太大，则应用程序可能很适合重新编写，或保持不变，这取决于与迁移到 .NET 相关的利益。
例如，需要高可用性和高响应性、结构简单、基于Web的应用程序可能会是升级的良好选项。但是，如果应用程序是基于形式、用户量较低、依赖大量不受管理的API调用，并且由旧的代码或经常重写的代码构成的话，则非常适合重写（或者保持不变）。在考虑彻底重写应用程序时，不但要将升级现有代码的成本纳入考虑范围，而且还要考虑进行转换以提供或使用基于XML的Web Services或者其他新技术带来的优势。
在升级一个行将就木的应用程序中投入过大并非明智之举，除非这样做会使它获得新生。因此，您应该安排升级符合下一代的产品，而非升级一个废弃的版本。这就是说，您应该考虑将整个过程分为两个阶段，第一阶段将代码升级到 .NET 框架，在成功连接代码之后再添加功能。最好考虑同时部署旧版本和新版本，这样可以最小化、甚至消除故障停机时间。在废弃旧应用程序之前，应该测试和调试新系统，以确保平稳的过渡。VS .NET的企业版包含众多测试和验证工具，以帮助确保可靠性和进行功能测试。
以下章节概括说明了在确定 .NET 升级策略时的其他考虑因素。
可伸缩性与性能要求
如果可伸缩性和性能对于您的应用程序非常重要，则升级到 .NET 框架或者进行重写会带来极大好处，这对于ASP和ADO应用程序而言尤为如此。例如，ADO  .NET数据存取对象模型充分利用了轻量XML，新的数据阅读器则针对速度而进行了精心优化。如今还编写了ASP.NET，其具有新的高速缓存和更加完善的状态管理，以便跨网络区域进行部署。
由于 .NET带来的架构更改，因此按每秒的最大请求量进行测量，重写的应用程序在性能方面比ASP／Visual Basic 6.0／ADO提高5倍。
应用程序架构
应用程序的架构将极大决定其是否需要升级以及升级的方式。下面将讨论3大类应用程序，用以说明。
Web（客户机／服务器）应用程序
两层的Web应用程序特点是其HTML客户机，通常采用VBScript 以ASP进行编写，另一个特点是采用与数据存储相连接ADO的数据存取。如果是以ASP编写，应用程序的中间层可能会包含多层以VB 6、C++ 或其他语言编写的业务逻辑。本质而言，这些应用程序通常需要极高的性能和高度的可伸缩性才能支持互联网或企业内部网上成百上千的用户同时访问。
此类应用程序不但能够从升级到 .NET 框架中获得极大优势，而且其升级也相对比较简单，因为传统技术与 .NET 技术之间的映射较容易。可以利用诸如C# 或VB .NET等托管语言将ASP代码转换成ASP .NET。利用Visual Studio .NET所包含的Visual Basic .NET升级向导可以升级采用VB 6.0编写的中间层组件。可将数据存取层转换成ADO .NET，同时可通过COM InterOp访问任何第三方组件。
胖客户机应用程序
不同于客户机／服务器Web应用程序，胖客户机应用程序将某些处理和业务逻辑移交给客户机。此类应用程序可能包含采用Visual Basic 6 Forms编写的客户机以及到SQL服务器等数据存储器的连接。与Web应用程序类似，这些应用程序也可能具有带业务逻辑和某种数据存取层的中间层COM组件。
Windows客户机应用程序可能包含ActiveX控件、COM组件或第三方控件。除非其设计极其直接，否则此类应用程序很难升级到 .NET 框架。尽管升级中间层组件极其相似，但升级客户机可能比Web应用程序从ASP到ASP .NET的相对较简单的过渡要困难得多。
Windows客户机／服务器应用程序从中间层升级中可获得性能和可伸缩性优势。迁移前端将会使开发人员能够充分利用强大的新型功能，例如：可大大降低应用程序TCO的自动部署选项。
独立Windows桌面应用程序
也可对诸如游戏、图形程序、控件和实用程序等Windows独立应用程序进行升级。即使应用程序不需要高性能或高可伸缩性，但如果其作为非托管应用程序运行良好的话，那么 .NET 框架的其他优势将是决定是否升级的决定性因素。例如，如果您希望把一个独立应用程序升级到基于多媒体互联网的应用程序，.NET可提供显著优势。另外还有诸如GDI+、以及取代旧GDI引擎的 .NET 图形描写引擎等多种优势，它们使您能够充分利用高性能图形操作的优势。这些使游戏开发人员能够开发过去只有采用低层编码才能实现的、功能强大的应用程序。请参见：“GDI+ Graphics”。
代码质量与设计
代码质量会影响升级策略，尤其是对于VB 6.0，这是因为如今大量开发的VB代码以及VB .NET语言的改进。粗略的经验法则是“升级优质代码，重写劣质代码”。这就是说，在尽可能少的更改情况下升级优质代码，以确保与新环境的兼容性或良好的集成效果。如果不可能实现细微的升级或者需要重写代码（比如：修补重大架构缺陷或错误）的话，则完全重写劣质的代码，即使不迁移它也应如此。换言之，不要枉费心机去挽救实际上应该抛弃的劣质代码。
例如，如果VB 6.0应用程序不具备模块化设计或者采用了复杂的编程结构，则重写要比尝试升级所花费的成本要低些。如果应用程序采用了模块化设计，则对数据类型或者功能及控件的行为的更改一般不会造成应用程序崩溃，而且组件的调试和修补也会容易实现。如果代码不包含某些传统语法，例如：Def<type>、Computed GoTo／GoSub、GoSub／Return、Option Base 0|1、VarPtr、ObjPtr, StrPtr、以及Lset，则向VB .NET的迁移会更容易。实际上升级向导会标识这些项目，以协助您分析自己的应用程序。
大小问题
在选择要升级的应用程序时应考虑到代码的大小（即需要迁移的代码行的数量）。不要只因为需要花费长时间完全理解应用程序，而且其中隐藏的问题很多而低估升级或重写大型代码的代价。如果放弃了升级的方法，代码行较少的程序或子模块更易于升级而且重写的代价也会更低。
较大型的代码需要较长的升级时间，如果不是模块化的，可能会难以进行部分升级。万事开头难，但开发人员熟悉新的架构、调试程序、错误信息等就会好得多了。因此，对于第一个 .NET 框架迁移项目，最好先从较小的应用程序着手。
其他技术方面的考虑因素
传统应用程序所采用的技术会严重影响向 .NET框架升级或者重写的决策。尽管大部分技术都可以轻松映射到 .NET框架中的对等技术，但某些技术却并非如此。ActiveX DHTML项目和Active文档最好留在VB 6.0中。尽管在VB .NET中不支持Web Classes，但是Visual Basic升级向导可以将大部分代码升级到Web Forms。ASP应用程序向ASP .NET的迁移需要大量工作，但各方面的兼容性会促使平稳的迁移。由于进行操作系统层调用的代码完全避开了高层库，所以必须完全重写。
应用程序升级选项
执行迁移所采用的策略由应用程序的类型及其使用的语言所决定。您还必须考虑如前面所述应用程序采用的其他资源。

决定升级后有三个主要选项：

· 利用来自旧版本的逻辑部分完全重写应用程序。
· 完全升级应用程序，保持旧架构不变。
· 向.NET框架升级或重写部分代码，保持应用程序剩余部分不托管同时通过COM InterOp层或托管扩展（C++）访问它，或者通过采用XML Web Services集成两个版本的应用程序访问它。
下面深入讨论每种方法的优势。

重写
彻底重写应用程序能够获得 .NET 框架的最大优势。根据应用程序的性质，彻底重写应用程序可能是从 .NET 框架实施中获取最大潜在性能提高的唯一途径。
但是，根据应用程序的复杂性、代码质量和应用程序大小，重写的代价可能会很高。只有在升级或部分升级不现实、性能极其关键、或您希望获得需要彻底设计的新功能的优势（如：安全性）时才考虑完全重写。如果您的应用程序采用了不容易升级到 .NET 框架的应用程序、代码很复杂、质量很低而且您不希望通过COM InterOp层处理传统组件，那么升级所付出的代价可能比较接近重写的代价。
因此，重写可以提供最佳的性能和可伸缩性以及用于未来升级的、最完善的设计，而且充分利用.NET中的新功能。但是，它也是最费力的方法，实现时间最长，而且会浪费旧代码中的投资。
全面或部分升级
升级整个应用程序常在通常看起来是最有吸引力的选择，但是对于大型、复杂的应用程序而言则比较困难。任何较大型应用程序的某些部分通常需要彻底重写，或者如果是基于组件的应用程序，最好保留不动并通过COM InterOp层访问。在资源有限的情况下，升级那些能够从 .NET 框架的可伸缩性、可维护性以及健壮性获益的组件或应用程序可能是最合理的方法。
因此，全面的升级可大大提高性能及可伸缩性，同时提供有选择地重新组织相关部分结构的机会，以充分利用 .NET 中的新功能。如果代码值得保留，则保留现有代码中的投资可以比重写应用程序节省工作和时间。但是，对于大型应用程序来说，仍然需要很大的工作量。因此不可避免地有些部分太难升级，而需要必要的重写，或者需要重写以充分利用性能提高的优势。
因此，部分升级可能对于大型应用程序来说是最可行的方法。您可能有某些不希望改动或者不能轻松升级到管理环境的组件。尽管COM InterOp比托管代码稍慢些，但如果一个或多个应用程序频繁地访问interop组件，性能则是唯一的考虑。
所以，有目标地进行部分升级能够以最大的成效提供更高的性能和可伸缩性。难以升级的代码或不能从升级中获益的代码可仍然保持非托管。实现完全托管的解决方案比在性能方面提高要好，但是最令人担心的可能是以后维护和配置中的困难。因此，谨慎的做法是先升级最容易和最经济高效的部分，在对架构积累更多的经验之前不要对剩余部分做判断。通常情况下，不值得升级的遗留部分会从未来版本中删除，或在今后值得重写。
在对修改了应用程序以使其适合在 .NET 运行之后，您可以利用新功能增加价值，如：利用性能计数器 (Performance Counter) 或WMI数据对应用程序进行测量（instrumenting），或利用XML Web Services对其进行扩展。

迁移部分应用程序并使新应用程序与现有应用程序进行通讯也非常容易。对于任何 Win32 应用程序来说，利用 XML Web Services 您可提供多种应用程序功能。 SOAP 工具包有利于在 C/C++ 程序中添加这种功能。Windows Server Component Services 采用相同的核心技术以将 Web Service 接口添加到 COM+ 应用程序中，无需进行任何编程。如果您的应用程序是采用 C++ 编写的，那么您还可以利用 C++ 托管扩展将部分应用程序迁移到托管代码。
MSDN 的《Microsoft Visual Basic .NET 与 Microsoft ASP.NET升级指南》CD 可提供众多技术细节和迁移案例研究。

如欲了解更多信息，敬请访问：

· 用于集成多个 .NET 应用程序的技术
Microsoft .NET/COM 迁移与可互操作性
· Visual Basic 6.0 升级到 Visual Basic .NET
执行迁移
在迁移应用程序之前，您应该计划如何进行迁移。接下来开发人员应在开发系统上执行迁移过程，并且在将新的或新集成的应用程序重新投入生产之前对它们进行测试。您还应该计划进行升级的时间。
Visual Basic 6 应用程序
开始时，我们建议您迁移最容易更新的应用程序：组件（动态链接库 (DLL)）、模块、类、标准语法和 Forms。更高级的升级项目包含 ADO 环境与数据绑定、ActiveX 控件或 COM 库引用、两层和三层应用程序，以及 Visual Basic 业务项目的 ASP 前端。
包含需要大量手动修改的代码的项目可看作高级迁移项目。它们包括可伸缩性项目（插件）、依赖 VB 6.0 性能捷径（performance shortcut）的游戏、大量依赖浏览器内 DHTML 的 ActiveX DHTML 应用程序 、ActiveX 文档、具有 DAO 数据绑定的传统单层 Microsoft Access 数据库。同样，那些通过改变信息环路、再分类 Web Forms、使用高级内存处理功能以及其他功能而有意超出 VB 6.0 范围的应用程序将需要大量工作迁移到 .NET 或在.NET中重写。
Visual Basic .NET 升级向导
Visual Studio .NET 虽然存在某些限制，但它仍包含将 VB 6 代码升级到 VB .NET 的 Visual Basic 升级向导。由于先前 VB 版本与 Visual Basic .NET 之间的差异，大部分应用程序都需要重写某些不能自动升级的项目。所需重写的工作量取决于众多因素，包括应用程序类型、功能以及您的升级经验等。
该向导可迁移众多类型的 Visual Basic 6 应用程序，例如 Windows 应用程序、通用代码、以及组件（ActiveX 组件）。
升级向导只升级 Visual Basic 6.0 项目。Visual Basic 5.0 项目在升级到 Visual Basic .NET 之前必须先升级到 Visual Basic 6.0 项目。
升级工具一般可将95％的应用程序升级到 Visual Basic .NET。若要提前确定在升级应用程序时会遇到哪些问题，可运行一次升级向导来生成升级报告。通过首先修改 Visual Basic 6.0 下的应用程序可以很容易解决某些问题。
使用升级向导时，先打开 Visual Studio .NET，然后打开您的 Visual Basic 6.0 应用程序。向导将启动并指导您完成升级过程。升级过程中，它会为升级的应用程序创建一个新的目录并显示升级状态，如下所示 ，其中显示向导进行中的第5步。
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一旦向导完成，您将会看到一个升级报告，该报告是新解决方案中的一个 HTML 文档。您还会发现代码已经进行注释，提醒您需要注意的地方，甚至提示哪些地方需要更改。上图是我们迁移采用 COM+ 的简单 ADO 数据层时产生的。此次升级要求我们进行两项更改：

· 在新项目中添加 COM+ 类型库的引用。
· 在控制 .NET 框架处理代码转换的单行代码中修改一个属性。
升级向导会生产错误信息、告警和问题来提醒您注意代码中的实际和潜在问题。这些错误信息在生成的升级报告中进行汇总，每条信息都可链接到说明问题性质及所需修改的在线帮助主题。在能够编译和运行应用程序之前需要解决某些问题。您将需要进行的大部分修改是解决语法和行为问题。
下列是升级向导不能自动转换的某些功能。迁移 CD 和 VB .NET 在线帮助包含特别建议，即手动转换这些单元或者使用 COM InterOp 与当前使用的组件连接：

· OLE 容器控件
· 动态数据交换 (DDE)

· Visual Basic Forms 上的某些控件可以绑定到 ADO、RDO 和 DAO 数据源。升级向导将 ADO 数据绑定升级到新的ADO .NET数据绑定，但是RDO和DAO数据绑定不能自动升级，它们将在升级报告中标识为错误。
· VB 5.0 项目和许多控件的 VB 5.0 版本——包括 Windows Common 控件和 Data-Bound Grid 控件——不兼容 Visual Basic .NET。 

· ActiveX 文档和 DHTML 应用程序可以保留为 VB 6.0；您可以在 ActiveX 文档、DHTML 应用程序和 Web Forms 之间进行切换。
· VB .NET中不支持 Property Pages。您应该按标准控件属性在属性页上重新实现属性。
· 利用 VB 6.0 创建的 User Controls 可以用于 VB .NET 中。但是，用户控件项目不能在升级向导的当前版本中升级。不过只要使用新 Windows Forms 架构的功能，这些控件中的VB代码可轻松进行迁移。
· Web Classes——升级向导的当前版本不能自动把 Web Classes 升级到 Web Forms，但 Web Classes 可以与 VB .NET 应用程序进行互操作。您可以在 VB 6.0 Web Class 和 ASP .NE T应用程序之间进行切换。
· Visual Basic Add-ins（第三方扩展）需要在 Visual Basic. NET中重写。 

· 依赖 VB 6.0 特定性能特征的游戏可能需要使用 GDI+ 重写图形代码。
· 图形——诸如线和圆等 VB 6.0 forms 图形方法不能自动升级，必须在 Visual Basic .NET 中重新实现。
· 必须在 VB .NET 中以手动方式重新实现拖放功能。
· 将 VB 6.0 Variant 数据类型转换成 VB .NET Object 引用。这种转换可造成应用程序行为的微小变化。
· 某些 API 调用——由于语言变化，需要对特定 API 调用进行重写。
某些 Visual Basic 6.0 ActiveX 控件在 .NET 有等同控件，但有一些没有。那些与 .NET 控件等同的控件具有属性变化，甚至名称变化，或者与 ActiveX 控件相比可能已经被重新命名。.NET 还提供以前没有的新控件。
与 ActiveX 控件不同，.NET 控件是从其他类层次中创建的，其顶部是 Control 类。如果您建立自己的控件，则继承 UserControl 类较容易，该类包含常用的属性和事件，并且能够为您画出结构控件。除标准控件外，.NET 中还具有完整的新控件组。
升级向导不检测运行时间错误，因为这些错误一般为逻辑或后期捆绑错误。 如果在运行时间出现错误，可使用标准的调试技术——.NET调试程序来隔离故障。
如果您有一个n层应用程序，应首先升级客户机组件，并使新客户机能够与现有组件一起运行。在升级完客户机后，接着升级从属树中的下一个组件，直到升级了组件层中的最顶端组件。在升级每个组件时，您可以转换依赖它的组件，这样它们也能够使用升级后的新版本。
升级客户机，然后升级服务器组件使应用程序能够在升级过程中的不同阶段运行。由于使用 .NET 提供的组件对象模型 (COM) 比从 COM 访问 .NET 更容易，因此应按这个顺序升级。此外，您不必更改 Visual Basic 6.0 代码；Visual Basic .NET 应用程序会简单地调用所需要的东西。
VB 6.0 向 VB .NET 转换后产生的最常见运行时间错误是由以下原因造成的：

· COM 互操作性差异。
· 文件处理、数据库连接和资源处理有关的确定性终止问题。
· Web Forms中的事件顺序。
如欲了解有关 VB 6 迁移的详细信息，敬请访问：

· Visual Basic .NET升级指南
· 将 Visual Basic 6升级到 Visual Basic .NET
· 将您的 Visual Basic 6.0 应用程序升级到 Microsoft® Visual Basic® .NET
· 为将Visual Basic 6.0 应用程序升级到 Visual Basic .NET做准备
· 为 Visual Basic 6.0 应用程升级做准备
ASP 到 ASP.NET

如果您有一个大型 ASP 站点，在遇到并解决了死码、效率降低以及明显错误之后会倍感惊奇。另外，您还可以充分利用 ASP .NET 和 .NET 平台中增加的众多强大的新功能优势。如果您采用了所建议的迁移方法，那么您不但可以快速迁移，而且还可以大大减少新应用程序中的代码数量。
ASP 与 ASP .NET 页的共存
ASP 与 ASP.NET 页可以在服务器上共存，而不会相互干扰。ASP 与 ASP.NET 均采用独立的文件扩展名 (.asp vs. .aspx)、独立的配置模式（基于 metabase/registry vs. XML 的配置文件）,以及独立的处理引擎（IIS 将 ASP 请求移交给 asp.dll，而将 ASP.NET 请求移交给 aspnet_wp.exe）。

站点内的网站甚至单个网络应用可同时包含 ASP.NET 页和 ASP 页，因此并不需要将所有现有 ASP 页移植到可与 ASP.NET 兼容的页面中。在把大型站点迁移或者将站点快速转变到 ASP .NET 时，共存极其关键，它使您能够采用逐步进行的方法。
将 ASP 应用程序升级到 ASP.NET

将现有 ASP 页移植到 ASP .NET 页需要的不仅仅是简单地将文件扩展名从 .asp 重命名为 .aspx，尽管这种“重命名”策略可作为切入点并且允许您快速发现兼容性问题并加以修复。
大多 ASP 应用程序采用 VBScript，因此开发人员使用 Visual Basic .NET 来将 ASP 页迁移到ASP.NET。VBScript 是 VB 语言的子集，这将使 VBScript 开发人员能够轻松掌握 VB.NET。

如果要将项目从 ASP 升级到 ASP .NET，最好从小处开始。先找到具有简单 HTML 和 ASP 脚本的新页面，然后找到具有更复杂代码的页面（如：访问数据库的页面），接着按以下步骤进行：

1. 利用 Visual Studio.NET 创建一个新 ASP.NET 项目。
2. 将 ASP 扩展名从.asp更改为.aspx。Visual Studio.NET 会自动为新页面在页面后面建立一条代码 (.vb)，但并不把您的代码迁移到其中。代码仍然是该页的HTML形式。
3. 为您的项目建立起始页，最好是一个提供到其他页面菜单的简单 ASP.NET 页面。
4. 按 F5 来进行编译并加载起始页。
如果出现编译错误，则会在Visual Studio .NET Tasklist中显示出来。您可以使用 TaskList 浏览每项错误并加以修复。一旦应用程序编译成功，它将在浏览器中显示起始页。

在您浏览存在问题的页面时，浏览器会显示如下所示的错误信息。
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其指出按以前方式不支持 Option Explicit。不过，在 Visual Studio .NET 中或代码后面页面中的项目层可对其进行设置。一旦浏览器中看到错误，您就可以修复它们。几页后，您就会熟悉出现的错误类型并在迁移页面的过程中进行修复。
ASP 的核心方法和属性由几个内在对象（Request、Response 及 Server 等）构成。除了几点简单的更改之外，这些功能在 ASP.NET 中可以继续正常运行。

现在让我们看一看将一个简单的 ASP 页转换到 ASP.NET 的完整过程。下列 ASP 脚本是一个简单页面，它从数据库表中提取数据并在网格中加以显示：

<%@ Page enablesessionstate="false" CodeBehind="AuhorsRUs.aspx.vb" 

Language="vb" AutoEventWireup="false" 

Inherits="ASPWithDataToASPNET.AuhorsRUs" %>

<%Option Explicit%>

<HTML>


<HEAD>



<TITLE>Publisher</TITLE>



<%response.buffer=true%>


</HEAD>


<body bgcolor="#ffffff">



<H1 align="center">




<% 

dim sDSN

dim sSQL

dim oCon

dim oRS

dim oEachField

sDSN="DSN=pubs;uid=sa;pwd=;"

sSQL="select * from publishers"

set oCon=server.createobject("adodb.connection")

oCon.open sDSN

set oRS=oCon.execute(sSQL)

If  oRS.eof then

   response.write "No records matched<br>"

   response.write sSQL & "<br>So cannot make table..."

   response.end

end if

%>




<FONT color="#6600ff">Publisher Data</FONT></H1>

<%

response.write "<table border='1'><tr>" & vbcrlf

'Put Headings On The Table of Field Names

for each oEachField in oRS.fields

   response.write "<td><b>" & oEachField.name & "</B></TD>" & vbcrlf

next

do while not oRS.eof


response.write "<tr>" & vbcrlf


response.write "<td valign=top>" 


response.write oRS("Pub_id")


response.write "</td>"


response.write "<td valign=top>" 


response.write oRS("pub_name")


response.write "</td>"


response.write "<td valign=top>" 


response.write oRS("city")


response.write "</td>"


response.write "<td valign=top>" 


response.write oRS("state")


response.write "</td>"


response.write "<td valign=top>" 


response.write oRS("country")


response.write "</td>"


response.write "</tr>" & vbcrlf

   oRS.movenext

loop

response.write "</tr>" & vbcrlf

%>



<H1></H1>


</body>

</HTML>

现在我们来看看，除使其能够运行所需要做的更改外再无其它更改时，该页在 ASP.NET 中的样子。
必须进行的最常见更改是给所有方法调用的自变量加上括号。这种更改方法非常受欢迎，因为它可以简化代码的读取和建立。从这点您可以在浏览器中看到的错误信息是：

BC30800：必须用括号括上方法自变量。
技巧是：如果您将代码粘贴到 Visual Studio .NET 代码编辑器中，它会为您加上括号！因此，将 VBScript 复制到剪切板上，然后将其粘贴到代码编辑器中（只需使用页后代码），好了，您会看到所有子例程方法调用都带有括号。接着，您可以将代码复制回剪切板，然后将其粘贴回 HTML 中。
如果要将上述 ASP 脚本转换成 ASP.NET 代码，则新页如下：

<%@ Page aspcompat=true enablesessionstate="false" 

CodeBehind="AuhorsRUs.aspx.vb" 

Language="vb" AutoEventWireup="false" 

Inherits="ASPWithDataToASPNET.AuhorsRUs" %>

<HTML>


<HEAD>



<TITLE>Publishers</TITLE>



<%response.buffer=true%>


</HEAD>


<body bgcolor="#ffffff">



<H1 align="center">




<% 

dim sDSN

dim sSQL

dim oCon

dim oRS

dim oEachField

sDSN="DSN=pubs;uid=sa;pwd=;"

sSQL="select * from publishers"

oCon=server.createobject("adodb.connection")

oCon.open( sDSN)

oRS=oCon.execute(sSQL)

   If oRS.eof Then

            Response.Write("No records matched<br>")

            Response.Write(sSQL & "<br>So cannot make table...")

            Response.End()

        End If

%>




<FONT color="#6600ff">Publisher Data</FONT></H1>

<%

        Response.Write("<table border='1'><tr>" & vbCrLf)

        'Put Headings On The Table of Field Names

        For Each oEachField In oRS.fields

            Response.Write("<td><b>" & oEachField.name & "</B></TD>" & vbCrLf)

        Next

        Do While Not oRS.eof

            Response.Write("<tr>" & vbCrLf)

            Response.Write("<td valign=top>")

            Response.Write(oRS.Fields("Pub_id").value)

            Response.Write("</td>")

            Response.Write("<td valign=top>")

            Response.Write(oRS.Fields("pub_name").value)

            Response.Write("</td>")

            Response.Write("<td valign=top>")

            Response.Write(oRS.Fields("city").value)

            Response.Write("</td>")

            Response.Write("<td valign=top>")

            Response.Write(oRS.Fields("state").value)

            Response.Write("</td>")

            Response.Write("<td valign=top>")

            Response.Write(oRS.Fields("country").value)

            Response.Write("</td>")

            Response.Write("</tr>" & vbCrLf)

            oRS.movenext()

        Loop

        Response.Write("</tr>" & vbCrLf)

%>



<H1></H1>


</body>

</HTML>

使该页能够运行的操作包括：

· 删除 Option Explicit 语句。
· 删除 Set 语句。
· 给方法调用加上 ()。
· 将访问recordsets数据的语法更改为：oRS.Fields("state").value。之所以进行此项更改是由于明确引用属性的要求，除非对该属性进行了索引。
· 在 Page 指令中增加 aspcompat=true 属性，以便使 Apartment Threaded Components 能够运行。
与其使所有脚本代码与 HTML 混为一团，为什么不着手将事物转换成 ASP 提供的结构后面的代码并使用其某些窗口小部件来最小化编码工作呢？现在我们来看最后一个示例并且将其转换到这种新的结构。结束后我们就会看出它的优势。
采用这种方法所做的主要更改包括：

1) 将所有脚本代码转换成文件后面代码的 Page_Load。您可以按 F7 或者从设计编辑器的文本菜单中选择 View Code 来访问文件后面的代码。
2) 从工具箱的 Web Forms 部分拖住 DataGrid 控件并将其放到 Web Forms 上。
3) 拖住 Label 控件并将其添加到 Web Forms 中。
4) 修改代码，使其能够与新控件一起运行。
现在开始修改代码。先切换到该页的代码。直接输入变量：
Dim sDSN As String

Dim sSQL As String

Dim oCon As ADODB.Connection

Dim oRS As ADODB.Recordset

Dim oEachField

接下来，更改 CreateObject 语句，以便使用如下 New  操作符：
oCon = New ADODB.Connection()

oRS = New ADODB.Recordset()

如果有问题，则更改 If 语句中的代码，以将文本放入 Label1 中：

If oRS.EOF Then


Label1.Text = "No records matched" & vbCrLf


Label1.Text &= sSQL & "<br>So cannot make table..."


Exit Sub

End If

添加下行代码，将 DataGrid1 的 DataSource 属性绑定到 RecordsetToDataTable （待会儿我们将谈及此函数）的输出中：

DataGrid1.DataSource = RecordsetToDataTable(oRS, "Publishers")

Page.DataBind()

关闭 Recordset:

oRS.Close()

整个代码如下：

Dim sDSN As String

Dim sSQL As String

Dim oCon As ADODB.Connection

Dim oRS As ADODB.Recordset

Dim oEachField

sDSN = "DSN=pubs;uid=sa;pwd=;"

sSQL = "select * from publishers"

oCon = New ADODB.Connection()

oRS = New ADODB.Recordset()

oCon.Open(sDSN)

oRS = oCon.Execute(sSQL)

If oRS.EOF Then


Label1.Text = "No records matched" & vbCrLf


Label1.Text &= sSQL & "<br>So cannot make table..."


Exit Sub

End If

DataGrid1.DataSource = RecordsetToDataTable(oRS, "Publishers")

Page.DataBind()

oRS.Close()

您注意到与开始时相比，页面中需要的代码多么少了吗？

要完成迁移，应在项目中增加一个新模块，并将其命名为 ADOConvertor.vb。请在其中增加以下函数：

Function RecordsetToDataTable(ByVal adoRS As ADODB.Recordset, _


ByVal strTable As [String]) _


As DataTable


adoRS.MoveFirst()


Dim dt As New DataTable(strTable)


Dim i As Integer


For i = 0 To adoRS.Fields.Count - 1



Dim strColName As [String] = adoRS.Fields(i).Name



Dim t As Type = adoRS.Fields(i).Value.GetType()



dt.Columns.Add(strColName, t)


Next i


While Not adoRS.EOF



Dim dr As DataRow = dt.NewRow()



For i = 0 To adoRS.Fields.Count - 1




dr(i) = adoRS.Fields(i).Value



Next i



dt.Rows.Add(dr)



adoRS.MoveNext()


End While


Return dt

End Function

RecordsetToDataTable函数将参数视为 ADO Recordset 以及 ADO.NET DataTable 名称，并且返回与来自recordset的数据一起迁移的 DataTable。将函数放入模块中可使您能够把该模块放入项目中并从项目中的任何页中调用此函数，同时大大减少每页中代码的数量。
这种方法通过仅更改少量代码，还使您在未来能够轻松、全面地迁移到 ADO.NET。

应用程序配置更改
在 ASP 中，所有 Web 应用程序配置信息均保存在系统注册表和 IIS Metabase 中，这需要Internet Services Manager 管理单元来浏览或修改设置。ASP.NET 采用人们可读取的 XML 文件，而不是忽略通过 IIS 管理工具配置的设置，但某些安全性设置除外。
每个 ASP.NET 应用程序都有自己的 web.config 文件，其位于主应用程序目录中，能够配置应用程序的行为和安全性。web.config文件中最重要的设置是：

· <appSettings> - 配置定制的应用程序设置。
· <authentication> - 配置 ASP .NET 认证支持。
· <pages> - 识别页特定的配置设置。
· <processModel> - 配置 IIS 系统上的 ASP .NET 进程模型设置。
· <sessionState> - 规定会话状态选项。
.NET 基类库包含对这些相同设置进行程序访问的类。
状态管理
如果您的应用程序采用 ASP Session 或 Application 内在对象来保存状态信息，则您可在ASP.NET 中继续使用它们。不过，ASP.NET 增加了一些选项来支持跨 Web Farm 的状态管理。您可以通过将 web.config文件的 <sessionState> 部分中的模式属性设置为 Inproc、StateServer、SqlServer 或 Off 来配置会话状态。

· Inproc – 将会话状态本地保存在单个服务器中（ASP 形式）。
· StateServer – 将会话状态保存到远程或可能为本地的状态服务进程中。
· SqlServer  –  将会话状态保存在 SQL 服务器数据库中。
· Off  –  会话状态关闭。
大多情况下，Inproc 均可提供最佳性能，其次是 StateServe 和 SqlServer。请利用您的应用程序进行测试，以确保选择的选项达到您的性能目标。如果将引用保存到 Session 或Application 对象中的传统 COM 组件内，您就不能使用 StateServer 或 SqlServer 模式，而必须使用 Inproc，因为 COM 组件是不能自串行化的。
尽管应用程序可能包含 ASP 和 ASP.NET 页，但它们不能共享保存在内在 Session 或 Application对象中的状态变量。您需要在两个系统中复制状态信息，或者做出定制解决方案，直到您的应用程序已被完全迁移。
“将 ASP 转换到 ASP .NET”提供有关在相同服务器上运行 ASP 和 ASP.NET 以及将 ASP应用程序移植到 ASP.NET 的信息中。
如欲了解更多信息，敬请访问：

· 将 ASP页迁移到 ASP.NET
· .NET应用程序中的各种 ADO问题
· 将 ASP转换到 ASP.NET
· 如果将 ASP页升级到采用Jscript. Net的 ASP.NET页
将 C++ 应用程序迁移到托管 C++ 或 C#
托管 C++ 是 C++ 的超集，具有某些支持 .NET 所需要的关键字和功能。托管 C++ 使您能够用 C++ 开发托管对象，同时提供更高的性能优势，但它们在 CLR 下运行。尽管您可以混合托管和非托管代码，但是非托管（本地）C++ 代码通常比等同的托管代码运行速度快。这就是说，尽管托管代码会产生少量性能开销，但 .NET 框架的整体性能通常会提高。不过，如果应用程序没有充分利用 .NET 所提供的性能改进优势（例如比较早 ADO 更好的 ADO.NET），那么应用程序性能可能会有所降低。即便如此，由于其他方面的改进（例如提高可靠性），性能的稍微降低也是值得的。
如果要将 C++ 代码转换成托管 C++ 代码，需要在代码开始的地方增加 mscorlib.dll 和 System命名空间。另外还需在所有例程附近增加 Lang 命名空间，包括静态例程、公共例程以及类方法，除了某些 main()，如：
#using <mscorlib.dll>

using namespace System;

nameSpace Lang

{

  __gc __interface ISomeInteface {

    // your code goes here

  }

}

请注意其中的两个新关键字 __gc 和 __interface。__gc 指示 CLR 对未使用的引用执行垃圾收集，而 __interface 宣布 .NET 接口，其基本等同与 C++ 抽象基类。
经验丰富的 C++ 和 Java 开发人员会发现自己对 C# 非常熟悉，而且能够轻松掌握。除了我们可以省略在 C# 语言中构建的 __gc 和 __interface 等，C# 的示例类似于托管 C++，因此剩下：

using System;

nameSpace Lang

{

  interface ISomeInteface {

    // your code goes here

  }

}

与托管 C++ 不同，但与 VB.NET 类似，C# 编译程序需要您通过添加以下关键字来明确宣布方法为抽象、公开还是专用的：

 public abstract void DoSomething();

结论
.NET 平台能够轻松将传统 Win32 应用程序迁移到 .NET，并同时提供极大优势。这种架构还大大降低了应用程序中甚至前面示例所说明的向 ASP.NET 迁移的 ASP 应用程序中代码的数量。您可以一蹴而就地将应用程序迁移到 .NET 框架并实现众多优势：

· 性能增强。
· 广泛的语言选择，均具有可互操作性。
· 基于 Web 的可互操作性标准 (XML)。
· 简化的杂务处理，具有极高的增强功能。
· “免费”的高级特性（可伸缩性、可靠性、部署）。
相关链接
· Application Services中的新功能
· Application Server 技术
· 将Windows NT 4 与Windows 2000 应用程序迁移到 Windows Server 2003
· 将 UNIX 与其它应用程序迁移到 .NET


·  .NET 框架多个版本的管理
· 防火墙内部的传统应用程序集成
