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Objet : Suivi de l'état de la mise en œuvre

Cher (Chère) MACROBUTTON DoFieldClick [Nom du destinataire],

Mes collaborateurs m'ont informé que le projet avançait bien. J'aimerais cependant convenir avec vous d'une date à laquelle nous pourrions nous réunir tous ensemble, afin d'analyser en profondeur l'avancement du projet. Que diriez-vous d'une réunion la semaine prochaine avec, de votre côté, Steve, Jennifer et vous et, du mien, Bill, Katie et moi ?

Je souhaiterais m'assurer que nous répondons à vos attentes à l'égard des critères de réussite définis en mai, à savoir :

•
augmentation de 50 pour cent du nombre de commandes en ligne par client ;

•
augmentation de 25 pour cent de la valeur moyenne en euros des commandes en ligne ;

•
augmentation de 33 pour cent du nombre de commandes en ligne renouvelées.

Je sais que le projet a seulement débuté il y a quelques mois mais j'aimerais également m'assurer que la mise en œuvre se déroule sans encombres. Ce qui vous permettra de réaliser le rendement net de 991 000 € fixé pour la première année ainsi que les 90,17 pour cent de RSI prévus.

Comme les principales parties prenantes seront présentes, il serait également opportun de réexaminer les besoins commerciaux que vous avez identifiés lors de notre dernière réunion (cf. ci-dessous). Si ces besoins subsistent, nous pourrions peut-être vous aider davantage à les combler. En outre, si de nouveaux défis s'offrent à vous, je souhaiterais voir comment nous pouvons également vous aider à cet égard.

•
Les partenaires du canal de ventes devaient passer toutes leurs commandes renouvelées par le biais de leur représentant Tailspin Toys, et non en ligne.

•
Les partenaires effectuaient leurs achats saisonniers auprès de concurrents mieux équipés pour les commandes en ligne.

•
Les représentants de Tailspin Toys étaient incapables de se concentrer sur les nouvelles affaires lorsqu'ils traitaient les commandes renouvelées.

J'espère que nous aurons la possibilité de nous voir la semaine prochaine ou le plus tôt possible, à votre meilleure convenance. Au nom de mon équipe, je puis vous assurer que nous apprécions sincèrement la collaboration avec votre équipe. Nous attendons tous avec impatience d'éventuels projets futurs.

Cordialement,
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