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Madame/Monsieur  MACROBUTTON  DoFieldClick [Nom du destinataire],

J'ai posé ma candidature pour un premier emploi en tant que  MACROBUTTON  DoFieldClick [Fonction] dans la société  MACROBUTTON  DoFieldClick [Nom de la société] et j'aurai besoin d'une lettre de recommandation. Je serai très honoré(e) si vous pouviez m'en adresser une. Votre cours,  MACROBUTTON  DoFieldClick [Nom du cours], fut mon cours préféré à la Faculté. 

Je joins à ma lettre une copie de mon curriculum-vitae et de mes diplômes. Comme vous pourrez le constater, j'ai obtenu mon diplôme avec la mention  MACROBUTTON  DoFieldClick [indication de la mention obtenue] et fait partie d'un certain nombre de club des meilleurs élèves qui m'ont décerné le prix d'excellence dans le domaine de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Description du domaine d'excellence]. Outre ces mentions, je possède déjà une expérience, grâce au poste de  MACROBUTTON  DoFieldClick [Fonction] que j'ai occupé en stage d'été dans la société  MACROBUTTON  DoFieldClick [Nom de la société].

Si vous pensez détenir suffisamment d'éléments sur ma scolarité et mes compétences pour m'écrire une lettre de recommandation, vous pouvez me contacter  MACROBUTTON  DoFieldClick [votre numéro de téléphone ou votre adresse de messagerie] et je vous enverrai une enveloppeur timbrée à mon adresse dans laquelle vous pourrez glisser votre lettre de recommandation.

Quelle que soit votre décision, je vous remercie de l'attention que vous voudrez bien porter à ma requête.

Veuillez agréer l'expression de mes sentiments respectueux.

 MACROBUTTON  DoFieldClick [Votre nom]
Pièces jointes


