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Επισκόπηση του Microsoft 2010 

Το Microsoft® Office 2010 σας προσφέρει πλούσιους και δυναμικούς τρόπους για να βελτιώσετε την εργασία σας ( στο γραφείο, το σπίτι ή το σχολείο ( χρησιμοποιώντας τον υπολογιστή σας, το Windows Mobile Smartphone σας ή ένα πρόγραμμα περιήγησης στον Web.1 Τραβήξτε γρήγορα και δημιουργικά την προσοχή του κοινού σας και εμπνεύστε το με τις ιδέες σας, χρησιμοποιώντας βελτιωμένα και εύχρηστα εργαλεία, προσαρμόσιμα πρότυπα, χρωματικούς συνδυασμούς και δυνατότητες επεξεργασίας φωτογραφιών. Με τη νέα εμπειρία co-authoring (από κοινού συγγραφή) μπορείτε να συνεργάζεστε παράλληλα με ανθρώπους από διάφορες τοποθεσίες. Και προσφέροντας περισσότερους τρόπους πρόσβασης στα αρχεία σας από σχεδόν οπουδήποτε, το Office 2010 σας δίνει τον έλεγχο στην εργασία σας, σύμφωνα με το πρόγραμμά σας. Απλουστεύστε τις εργασίες σας και δημιουργήστε εκπληκτικά αποτελέσματα με το Office 2010 — όπου και αν σας πηγαίνει η ζωή.

10 καλύτεροι, νέοι τρόποι να δημιουργείτε εντυπωσιακά αποτελέσματα με το Office 2010
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	ΕΚΦΡΑΣΤΕ τις ΙΔΕΕΣ σας με περισσοτερα οπτικα ΣΤΟΙΧΕΙΑ
Με το Office 2010 μπορείτε να δημιουργείτε εύκολα, δυναμικά οπτικά στοιχεία και να εφαρμόζετε επαγγελ​ματικά σχέδια σε φωτογραφίες και κείμενο, καθώς και σε βίντεο στο PowerPoint. Με δυνατότητες που περι​λαμ​βάνουν από νέα και βελτιωμένα εφέ επεξεργασίας φωτογραφιών όπως κορεσμός και υδατογραφίες έως δυνατότητες επεξεργασίας και μορφοποίησης βίντεο, το Office 2010 σας ανοίγει έναν ολόκληρο κόσμο σχε​διαστικών επιλογών, για να δώσετε ζωή στις ιδέες σας.
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	ΣΥΝΔΕΘΕΙΤΕ, ΜΟΙΡΑΣΤΕΙΤΕ ΚΑΙ ΚΑΤΑΦΕΡΕΤΕ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ όταν ΣΥΝΕΡΓΑΖΕΣΤΕ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ
Τώρα μπορείτε να επιτυγχάνετε περισσότερα, όταν εργάζεστε ως μέλος μιας ομάδας. Η εμπειρία co-autho​ring (από κοινού συγγραφή) με τα Microsoft® Word 2010, Microsoft® PowerPoint® 2010 και Microsoft® One​Note® 2010 σας επιτρέπει να χρησιμοποιείτε ένα αρχείο παράλ​ληλα με άλλους και από διαφορετικές τοπο​θεσίες.2 Εκφράστε ιδέες, ελέγξτε καλύτερα τις εκδόσεις του εγγρά​φου και τηρείστε ευκολότερα τις προθεσμίες και όλα αυτά με άνεση, χρησιμοποιώντας το Office 2010.
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ΑΠΟΛΑΥΣΤΕ ΤΗΝ ΓΝΩΣΤΗ σας ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΟΥ OFFICE ΣΤΟΝ WEB
Με τις εφαρμογές Web του Office μπορείτε να έχετε μεγαλύτερη ευελιξία, όταν χρησιμοποιείτε τα Microsoft Word, Excel, PowerPoint και OneNote. Και αυτό γιατί μπορείτε να έχετε πρόσβαση στα αρχεία σας, ανά πάσα στιγμή, από τηλέφωνο Smartphone ή υπολογιστή με σύνδεση στο Internet.2 Δημιουργήστε εκπληκτικά έγ​γρα​φα με το Office 2010 και στη συνέχεια δημοσιεύστε τα στο Internet ώστε να μοιραστείτε την εργασία σας με άλλους, σε άλλα σημεία της πόλης σας ή του πλα​νή​τη. Είναι απλό και εύκολο.
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ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΕΙΤΕ ΕΥΚΟΛΑ ΜΕΓΑΛΟΥΣ ΟΓΚΟΥΣ ΜΗΝΥΜΑΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΤΑΧΥΔΡΟΜΕΙΟΥ
Η Προβολή συνομιλίας στο Microsoft® Outlook® 2010 βελτιώνει την παρακολούθηση και διαχείριση των συν​ομιλιών μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, ενώ παράλ​ληλα εξοικονομεί πολύτιμο χώρο στο γραμματοκιβώτιο εισερχόμενων. Συμπιέστε μεγάλα νήματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σε ελάχιστες συνομιλίες που μπορείτε να κατηγοριοποιήσετε, αρχειοθετήσετε, αγνοήσετε ή κα​θα​ρίσετε με λίγα κλικ.
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΤΕ ΔΥΝΑΜΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΟΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΔΕΔΟΜΕΝΑ ΣΑς
Με τις νέες λειτουργίες ανάλυσης και απεικόνισης δεδομένων στο Microsoft® Excel® 2010, μπορείτε να παρακολουθείτε και να επισημαίνετε εύκολα ση​μα​ντικές τάσεις δεδομένων. Παραδείγματος χάρη, η νέα λειτουργία Sparklines προσφέρει μια σαφή και συν​οπτική οπτική απεικόνιση των δεδομένων σας με μικρά γραφήματα, σε ένα κελί. Η νέα λειτουργία τεμαχισμού σας επιτρέπει να φιλτράρετε και να τεμαχίζετε τα δε​δομένα του συγκεντρωτικού πίνακά σας, σε πολλά επίπεδα ώστε να αφιερώνετε περισσότερο χρόνο για την ανάλυση των δεδομένων σας και λιγότερο για τη μορφοποίησή τους.
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ΔΗΜΙΟΥΡΓΗΣΤΕ ΔΥΝΑΜΙΚΟΤΕΡΕΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕΙΣ
Με το PowerPoint 2010 μπορείτε να τραβάτε την προ​σοχή του ακροατηρίου σας ενσωματώνοντας και εξα​τομικεύοντας βίντεο στις παρουσιάσεις σας. Το ενσω​ματωμένο αρχείο βίντεο μπορεί να προσαρμοστεί, με την προσθήκη εναυσμάτων και στιλ βίντεο απευθείας από το PowerPoint 2010, εξοικονομώντας χρόνο και χρήμα.
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αποθηκευστε και παρακολουθηστε ολεσ τις ιδεεσ και τις σημειωσεισ σας σε ένα σημειο
Με το OneNote 2010, μπορείτε να έχετε στη διάθεσή σας το υπέρτατο ψηφιακό σημειωματάριο για να από​θη​κεύ​ετε, οργανώνετε και να μοιράζεστε κείμενο, φω​τογραφίες και αρχεία βίντεο και ήχου. Νέες λειτουργίες, όπως πα​ρα​κολούθηση εκδόσεων, επισήμανση και συν​δεδεμένες ση​μει​ώσεις, σας παρέχουν μεγαλύτερο έλεγ​χο των σημει​ώσεών σας ώστε να έχετε πάντα στη διά​θεσή σας τις πιο πρόσφατες αλλαγές και πηγές των πληροφοριών σας.
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ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΗΣΤΕ ΚΑΙ ΑΝΤΑΛΛΑΞΤΕ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΡΗΓΟΡΑ
Επικοινωνήστε αμέσως με το κατάλληλο πρόσωπο, μέ​σω πληροφοριών παρουσίας και ενσωματωμένων επιλογών επικοινωνίας. Με το Office Communicator, η παρουσία είναι διαθέσιμη στις εφαρμογές του Office 2010, ώστε οι χρήστες να μπορούν να βλέπουν αν κάποιος είναι διαθέσιμος και εύκολα να συνομιλούν μαζί του, μέσω ανταλλαγής άμεσων μηνυμάτων ή κλή​σεων εικόνας και βίντεο, ενώ συγγράφουν από κοινού στο Word 2010 και το PowerPoint 2010 ή διαβάζουν τα μηνύματά τους στο Outlook 2010.3
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Εργαστειτε γρηγοροτερα και ευκολοτερα
Η νέα προβολή Backstage™ του Microsoft Office αντι​καθιστά το παραδοσιακό μενού Αρχείο ώστε να από​θηκεύετε, να μοιράζεστε, να εκτυπώνετε και να δη​μο​σιεύετε τα αρχεία σας γρηγορότερα, με μόλις λίγα κλικ. Το βελτιωμένο Ribbon διατίθεται σε όλες τις εφαρμογές του Office ώστε να έχετε γρηγορότερη πρόσβαση στις εντολές και να δημιουργείτε προσαρμοσμένες καρ​τέ​λες, προσαρμόζοντας έτσι το Office στον δικό σας τρό​πο εργασίας.
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ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΤΕ τα αρχεια σας από διαφορεσ συσκευεσ και πλατφορμεσ
Το Office 2010 σας προσφέρει ένα οικείο και έξυπνο περιβάλλον εργασίας μέσω υπολογιστή, Smartphone1 και διαφόρων προγραμμάτων περιήγησης Web ώστε να έχετε την ελευθερία να χρησιμοποιείτε το σύστημα από περισσότερες τοποθεσίες και πολλές συσκευές. 



Αυτές οι πληροφορίες αφορούν προέκδοση λογισμικού και κατά συνέπεια υπόκεινται σε αλλαγές. Παρέχονται χωρίς καμία απολύτως ρητή ή σιωπηρή εγγύηση. Για περισσότερες πληροφορίες για το Microsoft Office 2010 επισκεφθείτε τη διεύθυνση http://www.microsoft.com/office/2010.

	1  Απαιτούνται κατάλληλη συσκευή, σύνδεση με το Internet και υποστήριξη προγράμματος περιήγησης Internet Explorer, Firefox ή Safari. Για ορισμένες λειτουργίες εργασίας κατά τις μετακινήσεις απαιτείται το Office Mobile 2010, το οποίο δεν περιλαμβάνεται στις εφαρμογές, σουίτες ή εφαρμογές Web του Office 2010.
2  Απαιτείται το Microsoft SharePoint 2010 ή λογαριασμός Windows Live. Οι εφαρμογές Web του Office θα είναι διαθέσιμες μέσω του Windows Live αργότερα κατά τη διάρκεια της τεχνικής επισκόπησης και τη δεδομένη στιγμή θα είναι μειωμένη η λειτουργικότητά τους.
3  Απαιτούνται το Microsoft Office Communicator 2007 R2 και ο Office Communications Server 2007 R2.
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