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Επισκόπηση του Microsoft Word 2010
Το Microsoft® Word 2010 σας προσφέρει έναν συνδυασμό των καλύτερων στοιχείων: βελτιωμένες δυνατότητες για τη δημιουργία εγγράφων επαγγελματικής ποιότητας, ευκολότερους τρόπους συνεργασίας με πολλούς ανθρώπους και πρόσβαση στα αρχεία σας από σχεδόν οπουδήποτε. Το Word 2010 έχει σχεδιαστεί ώστε να σας προσφέρει τα καλύτερα εργαλεία μορφοποίησης εγγράφου, ενώ σας βοηθάει επίσης να οργανώνετε και να συγγράφετε με μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα τα έγγραφά σας. Επιπλέον, μπορείτε να αποθηκεύετε τα έγγραφά σας με σύνδεση και να έχετε πρόσβαση σε αυτά και να τα επεξεργάζεστε από σχεδόν οποιοδήποτε πρόγραμμα περιήγησης στον Web. Τα έγγραφά σας είναι διαθέσιμα ανά πάσα στιγμή, ώστε να καταγράφετε τις καλύτερες ιδέες σας, όταν και όποτε τις σκέφτεστε.

10 καλύτεροι, νέοι, τρόποι για τη δημιουργία εξαιρετικών εγγράφων με το Word 2010 
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	ΜΕΤΑΤΡΕΨΤΕ ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ σας ΣΕ ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΑ ΔΙΑ​ΓΡΑΜ​ΜΑΤΑ
Το Word 2010 σας προσφέρει περισσότερες επιλογές για την προσθήκη εκπληκτικών στοιχείων στα έγγραφά σας. Μπορείτε να επιλέξετε κάποιο από τα νέα γραφικά SmartArt™, ώστε να δημιουργήσετε εντυπωσιακά δια​γράμ​ματα και γραφήματα μέσα σε λίγα λεπτά. Οι δυ​να​τότητες γραφικών του SmartArt μπορούν επίσης να μετα​τρέψουν ένα κείμενο με κουκίδες, σε εντυ​πωσιακά οπτικά στοιχεία που παρουσιάζουν καλύτερα τις ιδέες σας. 
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	ΠΡΟΣΘΕΣΤΕ ΕΝΤΥΠΩΣΙΑΚΑ ΟΠΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΣΤΑ ΕΓΓΡΑ​ΦΑ ΣΑΣ
Τα νέα εργαλεία επεξεργασίας εικόνων στο Word 2010 σας επιτρέπουν να προσθέτετε ειδικά εφέ εικόνας, χωρίς επιπλέον λογισμικό επεξεργασίας φωτογραφιών. Μπο​ρείτε να αλλάξετε τον κορεσμό, τη θερμοκρασία, καθώς και τη φωτεινότητα και την αντίθεση των χρωμάτων για να μετατρέψετε εύκολα ένα έγγραφο, σε έργο τέχνης.
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συνεργαστειτε παραλληλα με αλλουσ
Το Word 2010 προσφέρει έναν νέο τρόπο συνεργασίας με άλλους, που χρησιμοποιούν το ίδιο έγγραφο. Με τη δυνατότητα co-authoring (από κοινού συγγραφή) μπο​ρείτε να επεξεργάζεστε έγγραφα και να ανταλλάσσετε ιδέες με άλλους παράλληλα.1 Για τις επιχειρήσεις, η ενοποίηση με το Office Communicator, επιτρέπει στους χρήστες να βλέπουν τη διαθεσιμότητα ενός προσώπου που συντάσσει ένα έγγραφο από κοινού με εκείνους και να συνομιλούν εύκολα μαζί του, χωρίς να απαιτείται έξοδος από την εφαρμογή.2
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ΠΡΟΣΠΕΛΑΣΤΕ ΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ σας ΚΑΙ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΤΕ ΤΑ ΜΑΖΙ ΜΕ ΑΛΛΟΥΣ ΑΠΟ ΣΧΕΔΟΝ ΟΠΟΥΔΗΠΟΤΕ
Δημοσιεύστε τα έγγραφά σας στο Internet και στη συνέχεια προσπελάστε, προβάλλετε και επεξεργαστείτε τα ανά πάσα στιγμή, από τον υπολογιστή σας ή από Windows Mobile Smartphone.3 Απολαύστε την καλύ​τερη εμπειρία επεξεργασίας κειμένου από πολλές τοπο​θεσίες και συσκευές.
· Εφαρμογή Web του Microsoft® Word  Μπορείτε να επεξεργάζεστε τα έγγραφά σας από πρόγραμμα πε​ριήγησης στον Web, όταν είστε εκτός γραφείου, σπι​τιού ή σχολείου, χωρίς να επηρεάζεται η προβολή υψηλής ποιότητας στην οποία έχετε συνηθίσει.1
· Microsoft® Word Mobile 2010. Έχετε τη δυνα​το​τητα να ενημερώνεστε με τα τελευταία στοιχεία και να δράτε άμεσα, χρησιμοποιώντας μια βελ​τιωμένη κινητή έκδοση του Word ειδικά σχεδι​ασμένη για το Smart​phone σας.3
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	ανακαλυψτε μια βελτιωμενη εμπειρια αναζητησησ και περιηγησησ
Με το Word 2010 εντοπίστε ευκολότερα και γρη​γο​ρότερα τις πληροφορίες που χρειάζεστε. Με τις νέες και βελτιωμένες δυνατότητες αναζήτησης, μπορείτε να ανα​ζητάτε περιεχόμενο βάσει γραφικών, πινάκων, υπο​σημειώσεων και σχολίων. Το βελτιωμένο παράθυρο περιήγησης σας προσφέρει μια οπτική απεικόνιση του εγγράφου σας, ώστε να μπορείτε να αναζητάτε, να τα​ξινομείτε και να βρίσκετε γρήγορα αυτό που θέλετε.
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	ΠΡΟΣΘΕΣΤΕ ΟΠΤΙΚΑ ΕΦΕ ΣΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ ΣΑΣ
Με το Word 2010 μπορείτε να εφαρμόζετε εφέ εικόνας, όπως σκιές, κορνίζες, λάμψη και αντανάκλαση στο κεί​μενό σας. Μπορείτε επίσης να μορφοποιείτε το κείμενό σας ώστε μαζί με τις εικόνες σας να δημιουργούν ένα ενιαίο σύνολο. Είναι γρήγορο και εύκολο και απαιτεί μόλις λίγα κλικ.
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	ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΤΕ έναν ΕΞΥΠΝΟΤΕΡΟ ΟΡΘΟΓΡΑΦΙΚΟ ΕΛΕΓΧΟ
Ο βελτιωμένος ορθογραφικός έλεγχος με βάση τα συμ​φραζόμενα του Word 2010, σας επιτρέπει να διορ​θώ​νετε ορθογραφικά λάθη, όταν μια λέξη είναι γραμμένη σωστά αλλά χρησιμοποιείται λάθος. Παραδείγματος χά​ρη, ο ορθογραφικός έλεγχος θα σημάνει ως λάθος το «υπέρ του δέοντος», καθώς η σωστή έκφραση είναι «υπέρ το δέον».
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ΞΕΠΕΡΑΣΤΕ ΤΑ ΕΜΠΟΔΙΑ της ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Με το Word 2010, μπορείτε να επικοινωνείτε σε διά​φορες γλώσσες.4 Μεταφράστε μια λέξη, φράση ή ένα έγγραφο. Ορίστε χωριστές ρυθμίσεις γλώσσας για τις συμβουλές οθόνης, τη βοήθεια και τις διάφορες οθόνες. Μπορείτε επίσης να στείλετε ένα ολόκληρο έγγραφο στον Web για μετάφραση.
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ΕΙΣΑΓΕΤΕ ΣΤΙΓΜΙΟΤΥΠΑ ΟΘΟΝΗΣ ΣΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ ΣΑΣ
Εισάγετε στιγμιότυπα οθόνης για να συμπεριλαμβάνετε γρήγορα και εύκολα οπτικά στοιχεία στα έγγραφά σας. Όταν χρησιμοποιείτε ξανά τα στιγμιότυπα οθόνης στα διάφορα έγγραφά σας, μπορείτε να χρησιμοποιείτε τη λειτουργία Προβολή προεπισκόπησης για να βλέπετε πως θα είναι το έγγραφό σας, μετά την προσθήκη των στοιχείων, πριν καν να τα προσθέσετε.
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επιτυχετε περισσοτερα με μια βελτιωμενη εμπειρια χρηστη
Το Word 2010 σας προσφέρει απλούστερη πρόσβαση στις διάφορες λειτουργίες. Η νέα προβολή Backstage™ του Microsoft Office αντικαθιστά το παραδοσιακό με​νού Αρχείο ώστε να αποθηκεύετε, να μοιράζεστε, να εκτυπώνετε και να δημοσιεύετε τα έγγραφά σας με μόλις λίγα κλικ. Με το βελτιωμένο Ribbon, μπορείτε να έχετε πρόσβαση στις αγαπημένες σας εντολές και να δημιουργείτε εξατομικευμένες καρτέλες ώστε να προ​σαρμόζετε την εμπειρία σας στον τρόπο εργασίας σας.




Αυτές οι πληροφορίες αφορούν προέκδοση λογισμικού και κατά συνέπεια υπόκεινται σε αλλαγές. Παρέχονται χωρίς καμία απολύτως ρητή ή σιωπηρή εγγύηση. Για περισσότερες πληροφορίες για το Microsoft Office 2010 επισκεφθείτε τη διεύθυνση http://www.microsoft.com/office/2010.

	1  Απαιτείται το SharePoint 2010 ή λογαριασμός Windows Live. Οι εφαρμογές Web του Office θα είναι διαθέσιμες μέσω του Windows Live αργότερα κατά τη διάρκεια της τεχνικής επισκόπησης και τη δεδομένη στιγμή θα είναι μειωμένη η λειτουργικότητά τους.

2  Απαιτούνται το Office Communicator 2007 R2 και ο Office Communications Server 2007 R2.
3  Το Word Mobile  2010 δεν περιλαμβάνεται στις εφαρμογές ή σουίτες του Office 2010.
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	4  Οι λειτουργίες μετάφρασης είναι δωρεάν και δεν απαιτούνται πρόσθετα. Το δίγλωσσο λεξικό παρέχεται στη συσκευασία (δεν απαιτείται λήψη) και η γλώσσα και η διαθεσιμότητα εξαρτώνται από την έκδοση του Office 2010. Για τη μηχανική μετάφραση απαιτείται υπηρεσία Internet  και οι γλώσσες διαφέρουν ανάλογα με τον φορέα παροχής των υπηρεσιών Internet. Οι γλώσσες καθορίζονται αυτόματα, βάσει της επιλογής σας.
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