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	TV Cabo evolui plataforma de Internet com tecnologia Microsoft
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A TV Cabo Portugal, subsidiária da PT Multimédia, actua no mercado da televisão por subscrição e na disponibilização de acesso à internet, onde foi pioneira na banda larga, com o lançamento do NetCabo em 1999. Nessa área conta com cerca de 349 mil clientes.
Situação de Negócio 
Para a TV Cabo Portugal, a disponibilidade permanente do serviço NetCabo, a sua qualidade, o crescimento do número de clientes e da oferta fazem parte da sua estratégia. Como tal, sentiu necessidade de evoluir a plataforma tecnológica. 
Solução
Microsoft Hosted Exchange Server 2003
Benefícios
· Suporte à estratégia de crescimento
· Escalabilidade, robustez e performance da solução

· Capacidade de evoluir ao nível da mobilidade

· TCO mais baixo com menos recursos

· Elevada capacidade de gestão e administração da plataforma
	“Do ponto de vista do negócio, uma das preocupações é a disponibilidade permanente do serviço NetCabo, que deve ser garantida pela tecnologia. Esse foi um factor em análise na escolha de uma solução Microsoft para a nossa plataforma”

	
	 César Vistas, Director de Produto Internet, da TV Cabo Portugal.

	
	A TV Cabo, uma empresa PT Multimédia (BVL “PTMN.IN”), foi pioneira no desenvolvimento da Internet de banda larga em Portugal, com o lançamento em 1999 do serviço NetCabo. A sua estratégia assenta na qualidade e na evolução contínua das soluções, procurando assumir uma posição de liderança e diferenciação. Para tal era necessário apostar numa plataforma robusta, escalável e com elevado nível de performance e disponibilidade permanente. Para suportar o crescimento do negócio e da sua oferta, a TV Cabo sentiu necessidade de migrar a tecnologia existente e, assim, reforçou a sua aposta no Microsoft Hosted Exchange, preterindo uma outra solução open source analisada.

	
	
	

	
	
	


Situação
A TV Cabo, uma empresa PT Multimédia (BVL "PTMN.IN"), foi criada em 1994 e lidera o mercado de televisão por subscrição com mais de 1.4 milhões de Clientes, sendo o maior operador nacional de televisão por subscrição e um dos mais importantes da Europa. 

Com um vasto conjunto de produtos e serviços multimédia, a TV Cabo tem duas grandes áreas de actuação: televisão e internet.

O serviço de televisão tem uma oferta de 65 canais generalistas e temáticos e dez canais premium (entre os quais quatro de cinema e dois de desporto) e abrange a totalidade do território nacional, através de uma rede de cabo e de uma plataforma de satélite. Foi concluído o processo de digitalização da rede em todo o país, que permite o acesso aos mais avançados serviços de TV Digital, como multicâmaras, multijogos, Replay, video-on-demand e Rádio.

O serviço de Internet de banda larga Netcabo, foi lançado em 1999 e é igualmente líder no seu mercado, com cerca de 349 mil clientes, oferecendo uma vasta gama de soluções para clientes residenciais e empresariais.

A Netcabo tem apostado na melhoria do serviço, no lançamento de novas funcionalidades e em serviços adicionais e exclusivos. O email, enquanto ferramenta determinante para quem acede à Internet, pelo seu potencial de comunicação e de fidelização, é uma das áreas cruciais para a Netcabo. “Temos vindo a investir na melhoria dos serviços de email, em termos de infraestrutura e dos serviços de valor acrescentado, incluindo a oferta de emails com maior capacidade e gestão dinâmica de quotas de espaço”, refere César Vistas, Director de Produto Internet, da TV Cabo Portugal. A disponibilização de serviços Wi-Fi (via 1000 hotspots) e de serviços de segurança, incluindo anti-vírus e firewall, são apenas algumas das funcionalidades disponíveis,.
Nesse contexto, a TV Cabo tem investido numa plataforma tecnológica que lhe permita atingir os níveis de performance e disponibilidade desejados e, em paralelo, suportar o crescimento em produtos e serviços ou em número de clientes e, consequentemente, de mailboxes. Foi estudada a hipótese de continuar com a Microsoft ou mudar para uma solução open source. As vantagens levaram à implementação do Hosted Exchange 2003.

Solução
“Do ponto de vista do negócio é importante que a tecnologia seja transparente para o utilizador. No serviço de email, se o cliente usar o Webmail, tem um interface que é igual ao que está habituado no Outlook, o que facilita essa experiência”, assinala César Vistas. 
Além de ser importante a tecnologia subjacente à plataforma do serviço NetCabo facilitar a utilização, ela deve também estar disponível permanentemente. Para responder a estas necessidades, a TV Cabo seleccionou a Microsoft para parceiro tecnológico. “O custo de manutenção da solução, a escalabilidade e a garantia de evolução são algumas das razões que nos têm levado a manter a opção por tecnologia Microsoft”, acentua Daniel Bernardo, responsável pela equipa de Desenvolvimento de Serviços NetCabo. 

Apesar do relacionamento de longa data, a empresa sempre quis avaliar as melhores alternativas. E foi isso que fez quando, no final de 2004, decidiu dar um novo salto tecnológico. De acordo com Daniel Bernardo, a alternativa em open source tornaria necessária uma equipa de desenvolvimento maior e um aumento de custos, tanto no desenvolvimento como na administração da plataforma. “O Total Cost of Ownership da solução Microsoft é inferior ao das alternativas”, sublinha. No processo de decisão pesou ainda o facto de existir internamente o know how sobre a Microsoft, e sobre o Exchange Server em particular, além de o grau de satisfação com a plataforma e o serviço serem elevados e de o risco de mudar ser grande. “Ao introduzirmos uma mudança tecnológica há que avaliar o potencial impacto na capacidade de prestar o serviço. É também necessário analisar o impacto na satisfação dos clientes e na imagem que têm da empresa”, defende Daniel Bernardo. 

Continuidade do serviço, sem quebras, é fundamental. E isso foi conseguido com a migração para o Microsoft Hosted Exchange 2003, ocorrida em 2005. Se os clientes não tivessem sido avisados que esta iria ocorrer, não a teriam sentido. 
Benefícios
“O suporte, a fiabilidade e a apresentação visual foram melhoradas substancialmente com a nova versão do Exchange Server, e própria capacidade anti-spam foi integrada directamente na solução, um valor acrescentado de que tirámos partido desde o primeiro dia”, especifica Daniel Bernardo. E acrescenta: “a nível de performance e de administração da plataforma, o Microsoft Hosted Exchange 2003 trouxe ganhos relevantes”. As características da solução permitem que a TV Cabo tenha apenas duas pessoas a efectuar a gestão desta plataforma, a tempo parcial. Esta é sustentada por uma infraestrutura com 26 servidores. “Temos uma das maiores instalações de Microsoft Hosted Exchange a nível europeu”, diz.

“A evolução tecnológica que fizemos permite-nos disponibilizar mais serviços, com mais segurança”, confirma César Vistas. Um dos novos serviços incide na área de mobilidade, que permite aos clientes o acesso ao email através de equipamentos móveis, como os telemóveis ou os PDAs, em qualquer momento e em tempo real. “Enquanto Internet Service Provider temos toda a infraestrutura necessária para prestar o serviço ao nosso cliente”, assegura César Vistas. Com o Hosted Exchange 2003, a TV Cabo cumpre os seus objectivos de qualidade, de escalabilidade e de evolução. “O nosso nível de satisfação é elevado. Temos consciência de que a tecnologia empregue potencia um número de recursos técnicos muito baixo e nos dá garantias de continuidade”, confirma Daniel Bernardo.

	Software e serviços
· Microsoft Hosted Exchange 2003

· Windows Server 2003

· Exchange Server 2003

· Microsoft Operations Manager

· Microsoft Premier Support Services
	Sobre a Microsoft
Fundada em 1975 Microsoft (Nasdaq "MSFT") é líder mundial em software, serviços e soluções para ajudar as pessoas e empresas a alcançarem todo o seu potencial



	
	Para mais informações
Para mais informações sobre os produtos e serviços Microsoft por favor ligue para o serviço de apoio a clientes da Microsoft Portugal pelo número 808 22 32 42 Para aceder a informação sobre a Microsoft Corporation pela Web consulte: www.microsoft.com/ 
Para aceder ao site da Microsoft Portugal consulte www.microsoft.com/portugal. 

Para conhecer outras referências de sucesso visite a página http://www.microsoft.com/portugal/grandesempresas/referencias
Para mais informações sobre os produtos e serviços da TV Cabo visite o Web site em: http://www.tvcabo.pt
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“A evolução tecnológica que fizemos, para o Microsoft Hosted Exchange 2003, permite-nos disponibilizar mais serviços, com mais segurança.”


César Vistas, Director da Direcção de Negócios Internet da TV Cabo Portugal.





“Ao nível de performance e de administração da plataforma o Microsoft Exchange 2003 trouxe ganhos relevante. As características da solução permitem que a TV Cabo tenha apenas duas pessoas alocadas à gestão desta plataforma, a tempo parcial. Esta é sustentada por uma infraestrutura com 26 servidores. Temos uma das maiores instalações de Exchange a nível europeu”.


Daniel Bernardo, responsável pela equipa de Desenvolvimento de Serviços NetCabo.








