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D. Che cos’è il rinnovo al Microsoft Partner Program?
R. Ogni anno è possibile rinnovare l’iscrizione al Microsoft Partner Program per mantenere aggiornata la propria adesione. Il rinnovo è basato su un calendario specifico ed ha una validità di 12 mesi dalla data effettiva del rinnovo. Si consiglia di completare il rinnovo prima della data di scadenza. Il rinnovo prevede il completamento di una serie di profili online, l'accettazione del contratto con i termini e le condizioni del programma e, per i Certified Partner o i Gold Certified Partner, il pagamento della quota di iscrizione.

D. I partner quando devono effettuare il rinnovo?
R. Si consiglia ai partner di rinnovare l’iscrizione prima della data di scadenza allo scopo di mantenere con continuità i vantaggi del programma. I partner hanno la possibilità di rinnovare l’iscrizione fino a 90 giorni prima della data di scadenza, dopo tale data possono usufruire solo dei vantaggi online per ulteriori 30 giorni. Nota: rinnovando prima della scadenza, il nuovo contratto parte dalla data di scadenza e non di quella del rinnovo. 
D. Come si fa a stabilire quando è necessario effettuare il rinnovo?
R. Prima della data di scadenza, il Contatto principale, il Contatto secondario e gli Amministratori del contratto ricevono delle notifiche via posta elettronica che invitano a rinnovare l’iscrizione. Il messaggio specifica la data di scadenza del programma e indica le operazioni necessarie per il rinnovo. È inoltre possibile contattare il Regional Support Center di competenza per conoscere la data di scadenza del programma. Nel giorno esatto della scadenza viene inviata un’ultima notifica via posta elettronica.
D. Quando è disponibile l’accesso al rinnovo?
R. Il rinnovo è disponibile dal 20 dicembre 2004. I partner il cui programma scade entro 90 giorni da tale data possono effettuare il rinnovo a partire dal 20 dicembre 2004. Esempio: il 20 dicembre avranno la possibilità di effettuare il rinnovo i partner il cui contratto scade il 20 marzo 2005 o prima.
D. Cosa succede se non si soddisfano i requisiti per il livello di programma attuale?
R. Durante il periodo di rinnovo che inizia il 20 dicembre 2004, i Certified Partner o i Gold Certified Partner esistenti sono esonerati dall’obbligo di piena conformità ai requisiti di referenze dei clienti e Crediti Partner per il completamento del rinnovo e beneficiano dei vantaggi previsti. Il rinnovo garantisce il mantenimento dello stato di programma attuale per un altro anno. 
Tuttavia, la società deve mantenere un impegno costante per ottenere referenze dei clienti e Crediti Partner necessari a soddisfare i requisiti di livello del programma e competenza entro la scadenza successiva del programma.
D. Quali sono i passaggi necessari per il rinnovo?
R. Processo preliminare:
1. Conoscere la data di scadenza del programma.
2. Aggiornare i profili come richiesto (per i Certified Partner e i Gold Certified Partner i profili comprendono profilo individuale, profilo dell’organizzazione, profilo delle attività di business, profilo aziendale esteso e inclusione nella Microsoft Resource Directory).
3. Registrarsi e rinnovare l’iscrizione a partire dal 20 dicembre 2004. Da questo momento, sarà disponibile una Guida passo-passo al rinnovo. Il processo di rinnovo implica l'accettazione del contratto con i termini e le condizioni del programma e l'esecuzione del pagamento della quota di adesione, come previsto.
D. Come faccio a sapere quando scade il mio contratto?
R. La data di scadenza del contratto è sempre visibile dal cruscotto online visibile sul sito riservato https://partner.microsoft.com/. E’ necessario accedere con il proprio profilo Passport .Net associato all’azienda.
D. Quanto tempo è necessario per completare il processo di rinnovo?
R. Lo strumento di rinnovo è stato migliorato per facilitarne l’utilizzo, affinché il processo possa essere completato in minor tempo. Se i profili sono già stati completati, è sufficiente verificarne la correttezza; tale operazione richiede solo 15-20 minuti. Se è necessario aggiornare i profili, sono necessari 30-45 minuti; se i profili non sono stati completati, sono necessari 60-90 minuti.
D. Cosa accade se si effettua il rinnovo dopo la data di scadenza del programma?
R. Se non si effettua il rinnovo alla data di scadenza o prima, decadono i vantaggi relativi al programma, ad eccezione di quelli  online che vengono mantenuti per ulteriori 30 giorni a partire dalla data di scadenza. È possibile effettuare il rinnovo entro 30 giorni prima di ricevere la comunicazione ufficiale della cessazione dei vantaggi.
D. È necessario effettuare il rinnovo dell’iscrizione per lo stesso livello?
R. No, non è necessario. È possibile scegliere di rinnovare l’iscrizione a un livello di programma inferiore o superiore. Se si intende cambiare il livello di programma, è necessario soddisfare tutti i requisiti relativi al nuovo livello a cui si desidera rinnovare l’iscrizione. L'esonero relativo allo stato del programma si applica solamente al livello di programma attuale. Nota: se si dispone di una competenza Learning Solution, si può effettuare il rinnovo esclusivamente al livello Certified o Gold Certified per poter mantenere tale competenza.
D. È possibile aggiungere una competenza durante il rinnovo?
R. Sì, durante il rinnovo può essere aggiunta una competenza; tuttavia, è necessario soddisfare tutti i requisiti relativi alla competenza richiesta. L'esonero relativo allo stato del programma si applica esclusivamente alle competenze attuali.

D. Sono previste delle quote di rinnovo?
R. A livello Certified Partner e Gold Certified Partner viene applicata la quota standard annuale di adesione al Microsoft Partner Program che per l’Italia corrisponde a  € 1560 esente IVA.. Non sono previsti costi per l’adesione al programma a livello Partner registrato.
D. Se il rinnovo non viene effettuato entro i periodi stabiliti, quando si perdono i vantaggi?
R. I vantaggi decadono alla data di scadenza del programma, ad eccezione di quelli online che si possono mantenere per altri 30 giorni. È possibile effettuare il rinnovo entro 30 giorni dalla data di scadenza prima di ricevere la comunicazione ufficiale della cessazione dei vantaggi.
D. Dove è possibile trovare una guida dettagliata sul processo di rinnovo dell’iscrizione?
R. Poco prima del 20 dicembre 2004 è stata resa disponibile online la Guida passo-passo al rinnovo per Certified Partner e Gold Certified Partner. Il processo di rinnovo online è disponibile a partire dal 20 dicembre. Per eventuali domande relative al rinnovo, contattare il proprio rappresentante Microsoft o rivolgersi al Regional Support Center di competenza.
D. Dove si possono trovare ulteriori informazioni e risorse relative al rinnovo?
R. All’indirizzo http://microsoft.com/italy/partner/partnering/program_2005/rinnovo/default.mspx è disponibile un centro di risorse per il rinnovo per assistere l’utente nella preparazione di tale processo.
Domande frequenti (FAQ) sul Microsoft Partner Program
Per Domande Frequenti (FAQ) su argomenti correlati al Microsoft Partner Program, quali Crediti Partner, competenze, vantaggi e altro, consultare l’indirizzo: http://members.microsoft.com/partner/program/programFAQ.aspx
Oppure potete contattare il vostro Tele Partner Account Manager allo 02/7039.2626
