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Résumé

Ce document contient des informations sur les fonctionnalités de Windows XP Professionnel Édition 64 bits qui diffèrent de celles de Windows XP Professionnel Service Pack 2 (SP2). Il est important de noter que ce document utilise l’ensemble de fonctionnalités de Windows XP Professionnel SP2 comme base de comparaison avec Windows XP Professionnel Édition 64 bits. Les fonctions qui ne sont pas citées dans ce document sont identiques à celles de Windows XP Professionnel SP2 et fonctionnent de la même façon.
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À propos de ce document relatif à Microsoft Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Ce document traite tout spécialement des différences entre Windows XP Professionnel Édition 64 bits et Windows XP Professionnel Service Pack 2 (SP2). Seules sont décrites les fonctions qui ont changé entre ces deux versions. Pour les fonctions nouvelles dans Windows XP Professionnel SP2, voir les informations relatives aux modifications de fonctionnalités dans Microsoft Windows XP Service Pack 2 sur le site Web de Microsoft à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=24842. (Ces informations sont peut-être en anglais.)

Ce document décrit les différences de fonctionnalité entre Windows XP Professionnel SP2 et Windows XP Professionnel Édition 64 bits, dans les fonctions suivantes :


Prévention de l'exécution des données


Assistant Transfert de fichiers et de paramètres


Sécurité IP (IPsec)


Outlook Express


Assistance à distance


Bureau à distance


Assistant Recherche


Windows Installer


Lecteur Windows Media

Prévention de l’exécution des données pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Que fait la prévention de l’exécution des données ?

La prévention de l’exécution des données est un ensemble de technologies matérielles et logicielles qui exécutent des vérifications supplémentaires sur la mémoire pour améliorer la protection contre les attaques de code malveillant. Dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits, la prévention de l’exécution des données est appliquée par le matériel et par le logiciel.

Qui est concerné par cette fonction ?

Les développeurs d’applications et de pilotes doivent connaître la prévention de l’exécution des données et les conditions requises pour les logiciels s’exécutant sur des plates-formes qui la prennent en charge. Les applications qui pratiquent la génération de code juste-à-temps (JIT) ou qui exécutent la mémoire à partir de la pile ou du segment de traitement par défaut doivent être très attentives aux exigences de la prévention de l’exécution des données.

Les développeurs de pilotes sont invités à tenir compte du mode PAE sur les plates-formes qui prennent en charge la prévention de l’exécution des données appliquée par le matériel. Le comportement du mode PAE sur les systèmes Windows XP Professionnel Édition 64 bits a été modifié pour améliorer la compatibilité des pilotes.

Quelle fonctionnalité a été ajoutée à cette fonction dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits ?

L’implémentation de la prévention de l’exécution des données pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits est la même que pour les versions 64 bits de Windows Server™ 2003 Service Pack 1 (SP1). La seule différence est la configuration par défaut, qui est OptIn, au lieu de OptOut sur Windows Server 2003 SP1.

Pour plus de précisions sur les modifications intervenues dans la prévention de l’exécution des données, voir les informations relatives aux modifications de fonctionnalités dans Microsoft Windows Server 2003 Service Pack 1 sur le site Web de Microsoft à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38958. (Ces informations sont peut-être en anglais.)

Assistant Transfert de fichiers et de paramètres pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Que fait l'Assistant Transfert de fichiers et de paramètres ?

L'Assistant Transfert de fichiers et de paramètres (FASTWiz) est un outil qui aide les utilisateurs à migrer de leur ancien ordinateur vers leur nouvel ordinateur Windows XP Professionnel Édition 64 bits. Il les aide à collecter leurs paramètres et leurs documents puis à les transférer et les appliquer dans le nouveau système.

Qui est concerné par cette fonction ?

Les utilisateurs de tout niveau technique peuvent utiliser cet Assistant pour leur migration. La personnalisation à l’aide de l’Assistant des éléments migrés requiert une expertise technique minimale.

Fonctionnalités existantes ayant changé dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits :

Aide à la migration

Description détaillée

Microsoft Windows XP Professionnel Édition 64 bits offre une aide à la migration de Windows XP 32 bits à Windows XP 64 bits, ainsi qu’à la migration entre ordinateurs Windows XP 64 bits (sur la même architecture 64 bits). De plus, un grand nombre des applications prises en charge, notamment Office, ont été actualisées pour prendre en charge les nouvelles versions. Par exemple, Office 2003 est pris en charge dès maintenant. La nouvelle version utilise le tout dernier moteur de migration, également utilisé par l’outil de migration User State Migration Tool (USMT) v2.6 pour la migration des ordinateurs de bureau d’une entreprise dans le cadre d’un déploiement.

En quoi cette modification est-il importante ?

Cette modification rend possible les principaux scénarios de migration 64 bits et améliore la couverture des applications.

Quelles sont les différences de fonctionnement ? Existe-t-il des dépendances ?

Vous devez utiliser un nouveau disque Assistant Transfert de fichiers et de paramètres (créé à partir de l’Assistant Transfert de fichiers et de paramètres de Windows XP Professionnel Édition 64 bits) pour recueillir les données de votre ancien système Windows XP. La nouvelle version de l’Assistant détectera les nouvelles versions des applications et préparera la migration vers l’environnement 64 bits. Elle ne fonctionne pas avec les magasins ni les connexions provenant de l’ancienne version originale Windows XP de cet Assistant.

Comment résoudre ces problèmes ?

Veillez à recueillir vos données avec la nouvelle version de l’Assistant, même si votre ancien système a une version antérieure de l’Assistant.

IPsec pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Que fait IPsec ?

La sécurité du protocole Internet (IPsec) est une structure de standards ouverts destinée à améliorer la sécurité et la confidentialité des communications sur les réseaux IP (Internet Protocol), au moyen de services de sécurité cryptographiques. IPsec prend en charge l’intégrité des données au niveau du réseau, l’authentification de l’origine des données et la protection contre la relecture. IPsec aide à la mise en place d’une défense efficace contre :


Les attaques de réseau lancées par des ordinateurs non approuvés, attaques pouvant provoquer le refus de service des applications, des services ou du réseau. 


La corruption des données. 


Le vol de données. 


Le vol des informations d’identification de l’utilisateur. 


La prise de contrôle non autorisée de l’administration de serveurs, d’autres ordinateurs ou du réseau.

Qui cette fonction concerne-t-elle ?


Tous les informaticiens qui utilisent actuellement IPsec pour gérer l’accès au réseau et pour sécuriser les données.


Tous les informaticiens responsables de la conception et de la mise en œuvre de scénarios pour la sécurité d’ensemble d’un réseau, notamment pour la gestion de l’accès au réseau et la protection de l’intégrité et de la confidentialité des données. 

Quelle fonctionnalité existante a changé ?

La fonctionnalité IPsec de Windows XP Professionnel Édition 64 bits est identique à celle de Windows Server 2003. Pour savoir en quoi elle a changé par rapport aux anciennes versions de Windows XP, voir l’article relatif aux nouvelles caractéristiques d’IPsec sur le site Web de Microsoft à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38619.

Outlook Express pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Que fait Outlook Express ?

Outlook Express est le client de messagerie électronique inclus dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits. Vous pouvez envoyer des messages électroniques et participer à des groupes de discussion avec Outlook Express, qui est basé sur des standards Internet existants, tels que Simple Mail Transfer Protocol (SMTP), Post Office Protocol 3 (POP3) et Internet Message Access Protocol (IMAP).

Qui est concerné par cette fonction ?

Cette fonction intéresse tous les utilisateurs qui composent leurs messages avec Outlook Express.

Fonctionnalités existantes ayant changé dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits :

Vérification orthographique

Description détaillée

La vérification orthographique n’est pas prise en charge dans la version 64 bits d’Outlook Express.

Quelles sont les différences de fonctionnement ?

La vérification orthographique n’étant pas prise en charge, une erreur s’affiche si vous essayez de vérifier l’orthographe d’un nouveau message dans Outlook Express en cliquant sur Orthographe dans le menu Outils, ou en appuyant sur F7. 

Assistance à distance pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits

 

Que fait l’assistance à distance ?

L’assistance à distance permet à une personne approuvée (un ami, un membre de l’équipe de support ou un administrateur informatique) d’aider activement, à distance, un utilisateur confronté à un problème sur son ordinateur. Celui qui aide (également appelé l’« expert »), peut afficher l’écran de l’utilisateur qui demande assistance, et lui donner des conseils. Avec l’autorisation de l’utilisateur, l’« expert » peut prendre le contrôle de son ordinateur et exécuter des tâches à distance.

Qui est concerné par cette fonction ?

Cette fonction est utilisée par :


Les ordinateurs connectés à Internet


Les professionnels de l’assistance chargés du support des utilisateurs rencontrant des problèmes


Les utilisateurs à domicile qui souhaitent obtenir une aide active à distance sur Internet pour résoudre un problème d’ordinateur

Fonctionnalités existantes ayant changé dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits :

Session vocale (VoIP) durant l’assistance à distance

Description détaillée

Les conversations vocales durant une session d’assistance à distance utilisant Voice Over IP (VoIP) ne seront pas prises en charge dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits. 

En quoi ce changement est-il important ?

Voice Over IP dans l’assistance à distance ne fonctionne pas actuellement en mode 64 bits.

Quelles sont les différences de fonctionnement ? Existe-t-il des dépendances ?

Durant une session d’assistance à distance entre deux clients 64 bits, le bouton d’activation de la voix ne s’affiche pas. 

Durant une session d’assistance à distance entre un client 64 bits et un client 32 bits, si l’utilisateur de ce dernier (qui dispose d’un bouton pour activer la voix via VoIP) tente d’utiliser la voix, il reçoit un message l’informant que le client 64 bits ne prend pas en charge la voix. L'utilisateur du client 64 bits reçoit un message l’informant que l’utilisateur distant essaie de démarrer une session vocale qui n’est pas prise en charge.

Communication à l’aide du courrier électronique

Description détaillée

La messagerie électronique est l’un des moyens de l’utilisateur pour communiquer lors d’une session d’assistance à distance. Les utilisateurs peuvent choisir parmi différents clients de messagerie électronique. Pour utiliser la messagerie comme méthode de communication pour l’assistance à distance, l’utilisateur doit choisir un client 64 bits, par exemple la version d’Outlook Express intégrée dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits. 

En quoi ce changement est-il important ?

Si le client de messagerie n’est pas un client 64 bits, la communication par courrier électronique échoue.

Quelles sont les différences de fonctionnement ? Existe-t-il des dépendances ?

La communication par courrier électronique pour l’envoi de l’invitation se limite aux versions 64 bits des clients de messagerie, tels qu’Outlook Express.

Comment résoudre ces problèmes ?

Utilisez un client de messagerie 64 bits, ou bien une autre méthode de communication d’assistance à distance, par exemple le transfert de fichiers.

Communication à l’aide de Windows Messenger

Description détaillée

L’assistance à distance avec Windows Messenger nécessite une version de Windows Messenger compatible 64 bits (Version 4.7.3001). Cette version est incluse dans Microsoft Windows XP Professionnel Édition 64 bits L’assistance à distance ne fonctionne pas avec d’autres versions téléchargeables de Messenger (notamment MSN Messenger) non compatibles 64 bits. 

En quoi ce changement est-il important ?

Vous ne pourrez peut-être pas utiliser Messenger pour communiquer une requête d’assistance à distance.

Quelles sont les différences de fonctionnement ? Existe-t-il des dépendances ?

Pour utiliser Windows Messenger pour une communication d’assistance à distance, vous devez utiliser la version 64 bits de Windows Messenger incluse dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits et non pas une version téléchargée sur le Web.

Bureau à distance pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Que fait le Bureau à distance ?

Le Bureau à distance de Windows XP Professionnel 64 bits vous offre un accès à distance au Bureau de votre ordinateur Windows XP Professionnel 64 bits, à partir d’un autre ordinateur installé ailleurs. Le Bureau à distance s’appuie sur la technologie des services Terminal Server. Avec le Bureau à distance, vous pouvez exécuter des applications sur un ordinateur distant Windows XP Professionnel 64 bits à partir de tout autre client doté d’un système d’exploitation Microsoft Windows.

Qui est concerné par cette fonction ?

Les changements de cette fonction intéressent les informaticiens en particulier, et tous les utilisateurs du Bureau à distance en général.

Quelle fonctionnalité a été ajoutée à cette fonction dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits ?

Prise en charge des entrées clavier Unicode

Description détaillée

La prise en charge des entrées clavier Unicode permet à l’ordinateur client de recevoir des entrées clavier Unicode. Les utilisateurs de Tablet PC peuvent écrire sur le panneau de saisie local et envoyer ces données à une session Terminal Server.

Quelles sont les différences de fonctionnement ?

Vous pouvez utiliser les entrées Unicode pour contrôler le comportement de textes en rapport avec Unicode, tels que la spécification de la disposition d’un clavier Unicode. 

Redirection du fuseau horaire côté client

Description détaillée

La redirection du fuseau horaire côté client permet aux clients Bureau à distance de voir l’heure correspondant à leur fuseau horaire durant leurs sessions de Bureau à distance.

Quelles sont les différences de fonctionnement ?

Cette nouvelle fonctionnalité permet à un ordinateur client de rediriger ses paramètres de fuseau horaire vers la session Terminal Server en fonction de la configuration de la stratégie de groupe. 

Par défaut, le fuseau horaire de la session est celui du serveur, et l’ordinateur client ne peut pas rediriger ses informations de fuseau horaire. Si l’état de la stratégie de redirection de Modèles d’administration\Composants Windows\Services Terminal Server\Client/Serveur est Activé, les clients qui prennent en charge la redirection de fuseau horaire envoient leurs informations de fuseau horaire au serveur. L’heure de base du serveur est alors utilisée pour calculer l’heure actuelle de la session (heure de base du serveur + décalage de fuseau horaire du client). 

Prise en charge des primitives de rendu GDI+

Description détaillée

La prise en charge des primitives de rendu GDI+ offre de meilleures performances lors de l’utilisation d’applications utilisant des opérations GDI+.

Quelles sont les différences de fonctionnement ?

Avec le jeu graphique GDI+, vous pouvez charger, enregistrer et convertir des données d’image en provenance de toutes sortes de ressources et de supports. Les éléments GDI+ sont également précieux pour travailler sur des mises en page de texte, car ils sont indépendants de la résolution et s’affichent sur le client distant exactement comme à l’impression. 

La fonctionnalité GDI+ est également utilisée pour le redimensionnement des images. Si une image doit être ajustée à un client qui n’est pas de la même taille que l’image d’origine sur le serveur, GDI+ transforme efficacement cette image lors de l’opération de rendu.

Prise en charge du cryptage FIPS

Description détaillée

Le cryptage FIPS (Federal Information Processing Standard) est une norme de sécurité approuvée par l’administration américaine, permettant aux organismes publics d’utiliser la Connexion Bureau à distance. Lorsque FIPS est activé, toutes les données entre le client et le serveur sont protégées au moyen des méthodes de cryptage validées FIPS 140-1. 

Quelles sont les différences de fonctionnement ?

Avec la prise en charge du cryptage FIPS, les services Terminal Services de Windows XP Professionnel Édition 64 bits acceptent les options de cryptage suivantes : 


Faible crypte les données envoyées par le client au serveur au moyen du cryptage 56 bits, mais ne crypte pas les données envoyées par le serveur au client. 


Compatible avec le client crypte les communications entre le client et le serveur au niveau maximal accepté par le client. Lorsque vous avez plusieurs clients qui prennent en charge des niveaux de cryptage différents, utilisez ce niveau. 


Compatible FIPS crypte et décrypte toutes les communications au moyen des algorithmes de cryptage FIPS des modules cryptographiques Microsoft. 


Élevé, la valeur par défaut, crypte la transmission des données dans les deux sens, au moyen d’une clé de 128 bits.

Pilote d'imprimante de repli

Description détaillée

Le pilote d’imprimante de repli est un pilote de secours dont les utilisateurs disposent lorsqu’ils essaient d’imprimer dans une session de Bureau à distance. 

En quoi ce changement est-il important ?

Les utilisateurs avaient des difficultés à imprimer, le pilote devant être installé à la fois sur le client et sur le serveur. Avec le pilote d’imprimante de repli, le pilote n’est plus obligatoire sur le serveur. L’utilisateur peut ainsi imprimer, mais une qualité d’impression parfaite n’est pas garantie.

Fonctionnalités existantes ayant changé dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits :

Reconnexion automatique

Description détaillée

Lorsque la Connexion Bureau à distance détecte une perte de connectivité réseau, elle essaie de rétablir la connexion automatiquement. L’interface utilisateur a été modifiée de façon à fournir davantage d’informations lors de la tentative de reconnexion de la Connexion Bureau à distance. 

La nouvelle boîte de dialogue de reconnexion automatique affiche plus d’informations pour l’utilisateur, par exemple le nombre actuel de tentatives.

Nouveaux paramètres dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits

Il existe trois nouveaux paramètres de stratégie de groupe associés au Bureau à distance pour Windows XP Édition 64 bits.

	Nom du paramètre
	Emplacement
	Valeur par défaut
	Valeurs possibles

	Refuser la déconnexion d’un administrateur connecté à la session de la console
	Modèles d’administration\Composants Windows\Services Terminal Server
	Non configuré
	Activé, désactivé, non configuré

	Sécuriser le serveur

(Demande de sécurité)
	Modèles d’administration\Composants Windows\Services Terminal Server\Cryptage et Sécurité\Stratégie de sécurité RPC
	Non configuré
	Activé, désactivé, non configuré

	Terminal Server

Comportement du pilote d'imprimante de repli
	Modèles d’administration\Composants Windows\Services Terminal Server\Redirection de données client/server
	Non configuré
	Activé, désactivé, non configuré


Assistant Recherche pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits
Que fait l’Assistant Recherche ?
L’Assistant Recherche facilite la recherche de fichiers et de dossiers, d’imprimantes, de personnes et d’autres ordinateurs sur votre réseau ; c’est aussi un point de départ pratique pour la recherche d’informations sur Internet. L’Assistant Recherche propose également un service d’indexation qui gère un index de tous les fichiers de votre ordinateur, ce qui accélère la recherche.
Qui est concerné par cette fonction ?
Cette fonction intéresse tous les utilisateurs de l’Assistant Recherche.
Fonctionnalités existantes ayant changé dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits :
Vérification orthographique
Description détaillée
La vérification orthographique n’est pas prise en charge par l’Assistant Recherche sur les ordinateurs 64 bits.
Quelles sont les différences de fonctionnement ?
Lorsque vous ouvrez l’Assistant Recherche en cliquant sur Rechercher dans le menu Démarrer, la vérification orthographique n’est pas prise en charge. De même, si vous utilisez la version 64 bits d’Internet Explorer et si vous ouvrez l’Assistant Recherche dans la barre d’outils Internet Explorer, la vérification orthographique n’est pas prise en charge.
Windows Installer pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits
Que fait Windows Installer ?
Windows Installer est un composant du système d'exploitation Windows qui simplifie le processus d'installation des applications. Windows XP Professionnel Édition 64 bits inclut une nouvelle version, Windows Installer 3.1.
Il gère l'installation et la suppression des applications en appliquant un ensemble de règles de configuration définies de façon centrale lors de l'installation. Ces règles de configuration définissent l'installation et la configuration de l'application installée. En outre, vous pouvez utiliser ce service pour modifier, réparer ou supprimer une application existante. La technologie de Windows Installer comprend le service Windows Installer pour les systèmes d'exploitation Windows et le format de fichier de package (.msi) qui contient les informations sur l'installation et la configuration des applications.
Windows Installer constitue en outre un système de gestion de logiciels évolutif. Il gère l'installation, l'ajout et la suppression de composants logiciels, contrôle la tolérance de panne des fichiers et assure une récupération en cas d'urgence grâce à des restaurations. Il prend également en charge l'installation et l'exécution de logiciels à partir de plusieurs sources ; par ailleurs, il peut être personnalisé par des développeurs désireux d'installer des applications personnalisées.
Qui est concerné par cette fonction ?
La nouvelle fonctionnalité de Windows Installer 3.1 intéresse tout particulièrement les développeurs de programmes d’installation.
Quelle fonctionnalité a été ajoutée à cette fonction dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits ?
Nouvelles fonctions du programme d’installation
Les fonctions d’installation de Windows Installer 2.0 et ultérieur prennent en charge les applications et les processus 32 bits et 64 bits. Deux nouvelles fonctions d’installation sont incluses dans Windows Installer 3.1 :

MsiSetExternalUIRecord
Cette fonction active un gestionnaire d’interface utilisateur externe qui reçoit des messages sous forme d’enregistrement.

MsiNotifySidChange
Cette fonction notifie à Windows Installer des changements d’identificateurs de sécurité des utilisateurs (SID) et actualise les informations internes correspondantes.
Pour plus d’informations sur ces modifications, voir le document de référence des fonctions de Windows Installer sur le site Web MSDN à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=41193. 
Nouvelle propriété MinorUpdateTargetRTM
La table MsiPatchMetadata contient des informations sur un correctif de Windows Installer. Ces informations sont nécessaires pour supprimer le correctif et sont utilisées par Ajout/Suppression de programmes.
Une nouvelle propriété est ajoutée à la table MsiPatchMetadata dans Windows Installer 3.1. La propriété MinorUpdateTargetRTM indique que ce correctif est destiné à la version finale (RTM) du produit, ou au correctif de mise à niveau majeur le plus récent. Les développeurs peuvent introduire cette propriété optionnelle dans des correctifs de mise à jour mineurs contenant des informations de séquence, pour indiquer que le correctif supprime tous les autres correctifs antérieurs à la version finale du produit ou au correctif de mise à niveau majeur le plus récent. 
Nouvelles propriétés x64 et Msix64
Windows Installer 3.1 prend maintenant en charge les propriétés x64 et Msix64. La propriété x64 doit être introduite dans la propriété Template du flux d’informations de résumé lors de l’identification d’un package 64 bits à installer sur des architectures x64. La propriété Msix64 peut être utilisée dans des instructions conditionnelles lors de l’évaluation de l’architecture. Le programme d’installation définit automatiquement la propriété Msix64 au niveau du processeur numérique lorsqu’elle s’exécute sur le processeur x64. Cette propriété n’est pas définie lorsqu’elle s’exécute sur un autre processeur.
Les packages 64 bits qui doivent s’installer sur l’architecture Itanium doivent toujours être marqués Intel64. Vous ne pouvez pas mélanger des architectures 64 bits dans un même package (Intel64 et x64 ne peuvent pas être spécifiés tous les deux dans la propriété Template du flux d’informations de résumé).
Lecteur Windows Media pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits
Que fait le lecteur Windows Media ?
Le lecteur Windows Media est une application que vous pouvez utiliser pour lire et organiser des fichiers multimédia numériques sur votre ordinateur, pour lire du contenu sur Internet, etc.
Qui est concerné par cette fonction ?
Tous les utilisateurs du lecteur Windows Media doivent connaître les changements introduits dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits.
Quelle fonctionnalité a été ajoutée à cette fonction dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits ?
Lecteur Windows Media 10
Description détaillée
Le lecteur Windows Media 10 est installé avec Windows XP Professionnel Édition 64 bits. Cette version du lecteur Windows Media inclut des correctifs de sécurité et de nouvelles fonctionnalités.
Si vous effectuez une nouvelle installation de Windows XP Professionnel Édition 64 bits sur un ordinateur qui exécute une ancienne version de Windows, le système d’exploitation est remplacé, et le lecteur Windows Media 10 ne peut pas être supprimé. Pour plus d’informations, voir le Forum aux Questions relatives au lecteur Windows Media sur le site Web MSDN à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38620.
En quoi ce changement est-il important ? Quelles menaces permet-il de limiter ?
Le lecteur Windows Media 10 est la version la plus sécurisée du lecteur Windows Media, mise à jour pour fonctionner avec les autres améliorations de sécurité contenues dans Windows XP Professionnel Édition 64 bits.
Quelles sont les différences de fonctionnement ?
Si vous décidez de revenir à une version antérieure de Windows XP, vous risquez de ne pas pouvoir lire les fichiers protégés obtenus dans le lecteur Windows Media 10, parce que ce dernier traite les licences différemment des anciennes versions.
Le mode mini-lecteur ne fonctionne pas sur les ordinateurs 64 bits.
Comment résoudre ces problèmes ?
Avant d’installer Windows XP Professionnel Édition 64 bits, sauvegardez sur une disquette les licences de vos fichiers multimédia numériques protégés. (Pour ce faire, utilisez la Gestion des licences dans le lecteur Windows Media.) Si vous décidez ensuite de remettre à plus tard la suppression de Windows XP Professionnel Édition 64 bits, sauvegardez sur une disquette les nouvelles licences acquises entre temps dans le lecteur Windows Media 10. Après avoir installé l’ancienne version de Windows XP, restaurez les licences que vous avez obtenues dans l’ancienne version du lecteur Windows Media. Pour plus d’informations sur la restauration des licences que vous avez obtenues à l’aide du lecteur Windows Media 10, voir le Forum Aux Questions relatives au lecteur Windows Media sur le site Web MSDN à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=38620.
Si vous décidez de revenir à une version antérieure de Windows XP, vous pouvez installer le lecteur Windows Media 10 à partir du Centre de téléchargement Microsoft Windows Media.
Annexes pour Windows XP Professionnel Édition 64 bits
Annexe A : Historique du document
	Date de parution
	Modifications au document

	6 décembre 2004
	Première version du document

	Avril 2005
	Suppression de NetMeeting ; ajout du Bureau à distance, d’Outlook Express et de Windows Installer


Annexe B : Fonctions non prises en charge par Windows XP Professionnel Édition 64 bits
Les fonctions non prises en charge par Windows XP Professionnel Édition 64 bits sont les suivantes :

Jeu d’outils d’administration de Windows Server 2003 (Adminpak.msi)

Lecteur Windows Media 9

Audio IEEE 1394

Services Windows SharePoint

OLE DB

Active Directory

Prise en charge de l’écriture manuscrite IME

Applications 16 bits

Extensions du shell 32 bits

Outlook Express 32 bits

Extensions serveur FrontPage 2002 natif 64 bits de Microsoft

Sous-systèmes et protocoles

Microsoft DOS

Sous-système 16 bits

IPX/SPX

Réseau local à protocole AppleTalk

Services pour Macintosh

Réseau local DLC (Data Link Control)

NetBEUI

Protocole SAP (Service Advertising Protocol)

Routeur IPX

Ouverture du chemin d'accès le plus court en priorité (OSPF, Open Shortest Path First)

Passerelle NetBIOS

