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	Resumen

País: España.

Sector: Servicios Financieros.
Perfil del Cliente

En la actualidad, Cajacírculo cuenta con más de 600 empleados, cerca de 400.000 clientes y una red de más de 180 oficinas distribuidas por toda España.

Situación de Negocio
La entidad bancaria se halla en pleno proceso de expansión, lo que supone un reto para la administración de sus sistemas. Hasta mediados de 2007, realizaba copias de seguridad de todos los sistemas informáticos utilizando métodos tradicionales de back up. 

Solución

Los responsables de Cajacírculo  apostaron por la virtualización de numerosas aplicaciones departamentales y servicios a través de Microsoft Hiper-V Windows Server 2008.

Beneficios

· Sistemas más eficientes y seguros.

· Alto rendimiento de los recursos.

· Ahorro de costes.

· Administración de sistemas simplificada.

· Protección de los datos.

	
	
	“Ahora tenemos totales garantías de poder 
dar servicio a nuestras oficinas sin que se produzcan pérdidas de datos o caídas de los sistemas informáticos”.

Daniel Reoyo, 

Jefe de Informática de Cajacírculo.



	
	
	
	Cajacírculo ha apostado por las nuevas tecnologías de replicación y virtualización de Microsoft para cambiar 
su método tradicional de ‘back up’ de sistemas informáticos por un centro de respaldo. El proyecto 
ha logrado que los sistemas de esta entidad bancaria sean hoy más estables y seguros.
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Situación

Hasta mediados de 2007, la entidad realizaba copias de seguridad de todos los sistemas informáticos utilizando métodos tradicionales de back up, como las clásicas cintas de grabación. Debido a la expansión que está experimentando la entidad en los últimos tiempos y previendo las necesidades futuras, los responsables tecnológicos se percataron de que el sistema tradicional ya no era suficiente. Así, decidieron que había llegado el momento de implantar un centro de respaldo de datos para que, en caso de  caída de los sistemas centrales, las oficinas pudieran seguir ofreciendo sus servicios. “La tecnología que utilizábamos era insuficiente para la seguridad de los sistemas, por lo que decidimos evaluar distintos tipos de hardware y software existentes en el mercado, y cambiar los antiguos servidores por nuevos equipos blade con tecnología de 64 bits y dotarlos de software de Microsoft para virtualizar y replicar bases de datos, servidores de archivos, de web y de correo electrónico”, afirma Eduardo Hernández, director del Área de Medios de Cajacírculo. 
Antes de tomar la decisión de apostar por la firma de Redmond, los responsables tecnológicos estudiaron otras opciones existentes en el mercado, como Oracle, Sun Microsystems o VMware. “No cerramos los ojos a otras tecnologías en términos de resultados, presupuesto u objetivos del proyecto, pero nos pareció que 
Microsoft nos proporcionaba la mejor solución posible”, continúa Hernández. “Realizamos un completo plan de proyectos en el que evaluamos diferentes opciones tecnológicas. Al final, decidimos apostar por Microsoft porque nos ofrecía unas soluciones más apropiadas con unos costes mucho más reducidos. Además, era la que mejor se adaptaba a nuestras necesidades, ya que unía calidad con un precio muy razonable”, añade Jorge Daniel Reoyo, jefe de Informática de Cajacírculo.

Solución

Una de esas necesidades ha sido la virtualización de numerosas aplicaciones y servicios a través de Microsoft Hiper-V Windows Server 2008, como es el caso de la solución de nóminas, la gestión de compras y almacenes o los servidores de impresión. “Ya tenemos un total de 22 servidores virtualizados y el objetivo es virtualizar, tanto como nos sea posible, todos los servidores que lo permitan y no pierdan rendimiento en el servicio”, comenta Reoyo. 

Para evitar una posible merma en el rendimiento, en el caso de las bases de datos no se ha optado finalmente por la virtualización, sino por la replicación, debido 
al amplio ratio de entradas y salidas que se producen en los discos duros. Se ha empleado una solución específica de Microsoft denominada Mirroring Database gracias a la cual, en caso de producirse una caída en el nodo principal (activo), redirige la información al nodo secundario (pasivo) para evitar que se produzca la más mínima pérdida de información. Para lograrlo, se ha migrado de la solución Microsoft SQL Server 2000 con la que ya contaba la entidad, a Microsoft SQL Server 2005 con SP2. 
Cajacírculo ha migrado además de Microsoft Exchange 2003 a la versión de 2007 utilizando una tecnología de replicación idéntica a la empleada en las bases de datos, para que los usuarios no pierdan nunca su acceso al correo electrónico corporativo. Algo similar ha sucedido con los servidores web, que también se han replicado. “Hemos utilizado todas las técnicas de replicación de Microsoft, como el sistema de replicación de ficheros DFS (Distributed File Systems), que posee Microsoft Windows Server 2003 SP2 y que hemos empleado para proteger toda la información de los servidores presentes en los servicios centrales, en los que se guarda toda la información de los usuarios o de los distintos departamentos”, explica José María Pulgar, responsable de Sistemas de Cajacírculo. “Gracias a DFS, hemos evitado que los usuarios interrumpan su trabajo si se produce alguna caída del servicio”, indica. 

Beneficios

Reoyo define la labor realizada como un gran proyecto de consolidación informática aprovechando la puesta en marcha de un centro de respaldo: “Ha supuesto una gran oportunidad para modernizar los elementos de hardware, actualizar las versiones de software con las que ya trabajábamos, e incorporar el innovador concepto de virtualización que nos permite reducir el número de servidores y disponer de alternativas de alta disponibilidad”. Gracias a la nueva arquitectura implantada, Cajacírculo puede cumplir sin problemas con un plan de continuidad de negocio y disponer de soluciones de software con destacadas características de tolerancia a fallos, “para lograr el objetivo de consolidar y remodelar todas nuestras bases de datos en unos únicos servidores”, subraya el jefe de Informática de Cajacírculo. 
El proyecto finalizó el pasado mes de diciembre y el grado de satisfacción por parte de los responsables de Cajacírculo es muy elevado. El principal beneficio es la alta disponibilidad de los sistemas y la información: “Ahora ya tenemos totales garantías de poder dar servicio a nuestras oficinas sin que se produzcan las pérdidas de datos o caídas de los sistemas informáticos que antes podíamos padecer: ante cualquier contingencia de pérdida de electricidad, caída de las líneas de comunicación o de un siniestro, tenemos otro centro de respaldo con el que podemos proporcionar los mismos servicios”, indica Hernández. También señalan el considerable ahorro de costes derivado de las tecnologías Microsoft implantadas en comparación con otras soluciones d el mercado. “Atendemos los mismos servicios con muchas menos máquinas y, además, hemos simplificado la administración”, asevera Reoyo. Pulgar, por su parte, también hace referencia a las mejoras experimentadas por las nuevas versiones implantadas, especialmente Microsoft SQL Server: “El apartado de administración ha mejorado muchísimo, lo que permite realizar muchas cosas que antes no se podían hacer. Además, el motor de bases de datos es mucho mas potente”. 

Pero, por encima de todo, coinciden en un beneficio no cuantificable: la tranquilidad. “Disponemos de una tecnología que nos proporciona un nivel de seguridad y confianza total en no perder ninguna información crítica. Una tecnología que además resulta muy amigable y con un mantenimiento muy sencillo una vez que todo está configurado”, dice Pulgar.

Así, los responsables de la entidad bancaria resumen, en tres puntos principales, los beneficios obtenidos gracias a este proyecto:

· Sistemas más seguros y fiables
El nuevo sistema implementado por Cajacírculo impide la más mínima pérdida de información crítica en caso de caídas en el sistema informático. 
· Alto rendimiento

Los responsables de tecnología de Cajacírculo han optado por virtualizar sus servidores y replicar sus bases de datos. ¿El resultado? Unos sistemas más fiables siempre a pleno rendimiento.
· Ahorro de costes

“Ahora atendemos los mismos servicios con muchas menos máquinas y, además, hemos simplificado la administración de sistemas”, asegura el jefe de Informática de Cajacírculo.

Las instituciones financieras continúan buscando soluciones rentables que creen ventajas competitivas rápidas y sostenibles al tiempo que ponen la base para futuras innovaciones. Microsoft y su creciente comunidad de partners desarrollan  soluciones que resuelven las necesidades específicas de bancos, compañías de seguros y firmas de mercados de capitales en todo el mundo, y ayuda a los clientes de servicios financieros a desarrollar todo su potencial.

 

Para más información sobre las soluciones de Microsoft para la industria de los servicios financieros, consulte:
www.microsoft.com/spain/enterprise/sectores/banca/default.mspx













Para más Información


Para más información sobre los productos y servicios de Microsoft llame al teléfono de Atención al Cliente: 902 197 198. Para acceder a más información sobre los productos y servicios de Microsoft para grandes organizaciones, consulte nuestra Web: www.microsoft.com/spain/enterprise





Para más información sobre los productos y servicios de Cajacirculo, llame al teléfono +34 947 20 20 00o visite su Web: www.cajacirculo.es
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Software y Servicios


Productos


Windows Server 2008


Microsoft SQL Server 2005 con SP2


Microsoft Hiper-V Windows Server 2008


Microsoft Exchange 2007


Microsoft Windows Server 2003 SP2�
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“Atendemos los mismos servicios con muchas menos máquinas y, además, hemos simplificado la administración”.


Daniel Reoyo, jefe de Sistemas de Cajacírculo.
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“Decidimos apostar por Microsoft porque nos ofrecía unas soluciones más apropiadas con unos costes mucho más reducidos”.


Daniel Reoyo, jefe de Informática de Cajacírculo.
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