REGOLAMENTO

DEL CONCORSO A PREMI INDETTO DA  MICROSOFT SRL CON SEDE IN VIA RIVOLTANA 13 – 20090 SEGRATE  

DENOMINAZIONE:

Concorso @Work
Rif. TP 254/06
AREA:




Territorio nazionale

DURATA:



dal 16 ottobre ’06 al 16 gennaio 2007 





Estrazione finale entro il 28 febbraio 2007
DESTINATARI:
navigatori Internet iscritti alla newsletter Microsoft promozionata
PREMESSA

La Newsletter Microsoft@Work è un servizio di informazione gratuito offerto dal Promotore al fine di fornire ai propri iscritti consigli, novità e informazioni per migliorare l’efficienza del loro lavoro.
Modalità di partecipazione
Parteciperanno all’estrazione dei premi previsti nel corso della presente iniziativa tutti coloro che dal 16.10.06 al 16.01.2007 si registreranno alla newsletter gratuita Microsoft NL@Work collegandosi al sito http:www.//microsoft.com/italy/atwork/ e fornendo, oltre ai dati obbligatori di registrazione, esplicito consenso al ricevimento della newsletter. I nominativi degli utenti iscritti nel periodo sopra indicato e che al termine del concorso (al 16.01.07) risulteranno ancora iscritti a tale servizio verranno memorizzati in un apposito file che verrà messo a disposizione del Funzionario delle competente Camera di Commercio al fine di effettuare entro il 28.02.2007 l’estrazione manuale e puramente casuale di n. 50 nominativi vincenti (+ n. 20 riserve) che si aggiudicheranno cadauno il seguente premio:
- n. 1 Microsoft Office Professional 2007 del valore di € 398 Iva inclusa
MONTEPREMI COMPLESSIVO: 
n. 50 Microsoft Office Professional 2007 del valore complessivo di Euro 19.900 Iva inclusa
(((((((((((((((((((((((((
La manifestazione si svolgerà sotto il controllo del Funzionario camerale o del Notaio.
Il concorso sarà reso noto sul sito www.microsoft.com/italy/atwork/ dove sarà pure disponibile il Regolamento integrale.
I vincitori verranno informati a mezzo e-mail all’indirizzo di posta elettronica utilizzata per ricevere la newsletter.
Ciascun nominativo iscritto alla newsletter verrà memorizzato nel file di estrazione una sola volta, pertanto i premi non saranno cumulabili.
La consegna dei premi agli aventi diritto nei termini di legge avverrà entro 180 giorni dalla data di estrazione. I premi verranno consegnati direttamente al domicilio dei vincitori indicato in sede di registrazione a cura del Promotore senza alcun onere a carico dei vincitori.
La partecipazione al concorso è assolutamente gratuita e non verrà applicata alcuna tariffa aggiuntiva oltre al normale canone di connessione  stabilito dal proprio gestore telefonico.

Ai sensi del decreto Legislativo n. 196/2003 i dati personali:

1. verranno raccolti e trattati dal Promotore 
2. verranno trattati su supporto cartaceo e informatico

3. non saranno oggetto di diffusione ovvero di comunicazione alcuna, oltre alle normali comunicazioni relative all’espletamento del concorso e di invio della newsletter promozionata, e potranno in qualunque momento essere esercitati dagli interessati i diritti di cui all’art. 7 del Decreto Legislativo sopra citato contattando direttamente il titolare del trattamento.
Per le norme di tutela della privacy e per ulteriori termini e condizioni si rimanda a quanto implicitamente accettato dall’utente al momento della registrazione alla newsletter promozionata.

Il concorso è riservato ai soli partecipanti residenti o domiciliati in Italia, pertanto le vincite relative a persone residenti al di fuori del territorio nazionale non saranno ritenute valide. 

Al concorso non possono partecipare i dipendenti di Microsoft. 
Microsoft non si assume alcuna responsabilità per le iscrizioni e/o messaggi persi, ricevuti  danneggiati nell’ambito della trasmissione online, pervenuti oltre il tempo stabilito o con dati non corretti. 

La partecipazione alla presente iniziativa comporta l’implicita accettazione del presente Regolamento in ogni sua parte e senza alcuna riserva. Ogni tentativo di truffa e ogni dichiarazione inesatta o falsa, implica l’immediata squalifica del partecipante.
In caso di impossibilità nel recapitare il premio al vincitore per irreperibilità o indirizzo inesatto o inesistente verrà fatta subentrare la prima riserva disponibile.

Per poter recedere dal contratto di erogazione della newsletter il vincitore non dovrà far altro che cliccare sull’apposito link contenuto nella newsletter ricevuta. Il suo nominativo però verrà eliminato dal file di estrazione in quanto condizione necessaria per partecipare al concorso è quella di essere ancora iscritta al suo termine.
E’ severamente vietato modificare o tentare di modificare le disposizioni relative al concorso a premi, in particolare le modalità e gli elementi determinanti il buon esito dello stesso.

Il Promotore si riserva il diritto di intentare azioni giudiziarie contro qualunque concorrente che non rispettando il presente regolamento, abbia posto in essere comportamenti di truffa o di tentata truffa.
L’ente morale Onlus al quale verranno devoluti tutti i premi non richiesti, o non assegnati, diversi da quelli rifiutati, è “Medici senza Frontiere” con sede legale in Via Volturno, 58 – 00185 Roma.

La società organizzatrice dichiara di rinunciare alla facoltà di rivalsa della ritenuta alla fonte di cui all’art. 30 D.P.R. n.600 del 29.09.73 a favore dei vincitori.

