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Présentation
Ce livre blanc donne une vue d’ensemble des fonctionnalités et des avantages procurés par la solution de machine virtuelle Microsoft® Virtual Server 2005. Microsoft Virtual Server 2005 représente une solution économique, conçue pour Windows Server™ 2003, qui améliore les opérations de tests et de développement de logiciels, l’hébergement des applications métier anciennes et la consolidation des serveurs. La technologie des machines virtuelles permet d’exécuter simultanément plusieurs systèmes d’exploitation sur un seul serveur physique. Virtual Server 2005 est une solution complète incluant de robustes fonctions d’administration, de réseau et de stockage. Il se présente sous la forme d’un package simple à utiliser, comprenant un processus d’installation en sept étapes et une administration facile du serveur et des machines virtuelles via un navigateur Web. Associé au système d’exploitation Microsoft Windows Server 2003, Virtual Server 2005 constitue une plate-forme puissante et économique pour des machines virtuelles s’intégrant parfaitement bien dans Windows Server System™. Virtual Server 2005 représente également un élément clé de l’initiative DSI (DSI, Dynamics Systems Initiative) et montre la volonté de Microsoft d’investir dans les technologies qui améliorent l’utilisation des ressources matérielles des serveurs.
Les informations contenues dans ce document représentent l’opinion actuelle de Microsoft Corporation sur les points cités à la date de publication. Microsoft s’adapte aux conditions fluctuantes du marché et cette opinion ne doit pas être interprétée comme un engagement de la part de Microsoft. De plus, Microsoft ne peut pas garantir la véracité de toute information présentée après la date de publication.
Ce livre blanc doit être utilisé à titre informatif uniquement. MICROSOFT EXCLUT TOUTE GARANTIE EXPRESSE, IMPLICITE OU LÉGALE, RELATIVEMENT AU CONTENU DE CE DOCUMENT.
L’utilisateur est tenu d’observer la réglementation relative aux droits d’auteur applicable dans son pays. Aucune partie de ce document ne peut être reproduite, stockée ou introduite dans un système de restitution, ou transmise à quelque fin ou par quelque moyen que ce soit (électronique, mécanique, photocopie, enregistrement ou autre) sans la permission expresse et écrite de Microsoft Corporation. 

Les produits mentionnés dans ce document peuvent faire l’objet de brevets, de dépôts de brevets, de marques, de droits d’auteur ou d’autres droits de propriété intellectuelle et industrielle de Microsoft. Sauf stipulation expresse contraire d’un contrat de licence écrit de Microsoft, la fourniture de ce document n’a pas pour effet de vous concéder une licence sur ces brevets, marques, droits d’auteur ou autres droits de propriété intellectuelle.
© 2004 Microsoft Corporation. Tous droits réservés.
Microsoft, Active Directory, Visual Basic, Windows, Windows NT et Windows Server   sont soit des marques de Microsoft Corporation, soit des marques déposées de Microsoft Corporation aux États-Unis d’Amérique et/ou dans d’autres pays.
Les noms d’entreprises et de produits mentionnés ici sont les marques de leurs propriétaires respectifs.
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Introduction
Dans toutes les professions et tous les secteurs d’activité, nos clients souhaitent trouver une solution pour réduire les coûts et les risques, tout en augmentant la qualité et la souplesse de leur infrastructure informatique. La virtualisation représente une technologie particulièrement intéressante pour atteindre ces objectifs. 

La virtualisation permet d’exécuter simultanément plusieurs systèmes d’exploitation sur un seul ordinateur physique, chaque système d’exploitation correspondant à un ordinateur virtuel autonome. Hébergé sur le système d’exploitation Microsoft Windows Server 2003, Microsoft Virtual Server 2005 présente les performances nécessaires pour exécuter des tâches de façon plus économique et plus productive, grâce à une forte capacité à monter en charge, une administration évoluée et une grande robustesse. Virtual Server 2005 exploite mieux le matériel, accroît la productivité de l’administrateur et la réactivité du service informatique, et apporte une valeur ajoutée importante grâce à de nombreuses ressources et solutions partenaires. 

Virtual Server 2005 est disponible en deux éditions :
· Microsoft Virtual Server 2005 Entreprise Edition
· Microsoft Virtual Server 2005 Standard Edition
Ces éditions incluent les mêmes fonctionnalités, et diffèrent uniquement par leur capacité à monter en charge. Virtual Server 2005 Standard Edition accepte jusqu’à quatre processeurs physiques, alors que Virtual Server 2005 Entreprise Edition en accepte jusqu’à 32.
Scénarios
Virtual Server 2005 présente de nombreux avantages dans les scénarios suivants :
· Consolidation et automatisation des tests logiciels et des environnements de développement
· Hébergement d’applications anciennes
· Consolidation des charges de travail de plusieurs serveurs
· Simulation d’applications serveurs distribuées sur un seul serveur physique
Consolidation et automatisation des tests logiciels et des environnements de développement
Les services informatiques cherchent sans cesse des produits efficaces et performants qui leur permettent d’accélérer l’installation et la mise à niveau des applications et de l’infrastructure, tout en proposant le meilleur niveau de qualité possible. Afin de réaliser tous les tests nécessaires avant la mise en production, il est nécessaire de résoudre plusieurs problèmes : 

· Coût en investissements et en fonctionnement du serveur : des tests d’application de haute qualité entraînent souvent des dépassements de budget et de planning. 

· Opérations sur le réseau : les tests sur le réseau peuvent engendrer des problèmes coûtant très cher, notamment si ces tests entraînent l’arrêt des applications, des systèmes ou du réseau.
· Productivité : la productivité des informaticiens est souvent ralentie par des tâches d’administration qui prennent du temps.
La technologie des machines virtuelles a été développée il y a près d’un quart de siècle pour répondre à ces exigences, en permettant aux entreprises d’utiliser le même ordinateur pour les tests et la production.
Avec Virtual Server 2005, les entreprises peuvent effectuer des tests et du développement sur un plus petit nombre de serveurs et automatiser des tâches consommatrices de temps, ce qui optimise l’utilisation du matériel et améliore la flexibilité des opérations.
Hébergement d’applications anciennes
Dans la mesure où les infrastructures informatiques permettent la mise en œuvre de solutions de plus en plus puissantes et fiables, les entreprises ont à faire face au problème récurrent de l’administration et de l’entretien des applications anciennes. 

Les applications professionnelles survivent souvent à leur environnement informatique d’origine mais le support de ces applications se réduisant à mesure que le temps passe, le coût de possession augmente régulièrement. Dans l’idéal, les clients souhaiteraient utiliser leurs anciennes applications sans aucune modification, mais trois facteurs incitent à héberger au plus vite les applications anciennes dans des machines virtuelles :
· la diminution de la compatibilité du matériel récent avec les systèmes d’exploitation anciens tels que Microsoft Windows NT® 4.0 ;
· la perte de temps et le coût élevé consacrés à l’administration des applications serveurs anciennes ;
· l’importance des coûts et des risques de mise à niveau ou de réécriture des applications anciennes.
Les entreprises ont besoin d’aide pour faire fonctionner les applications uniques ou anciennes, telles que celles créées pour Windows NT 4.0 ou Microsoft Windows® 2000, sur de nouvelles plates-formes matérielles et logicielles. Par exemple, certaines entreprises découvriront peut-être que le fournisseur qui leur a vendu une application des années plus tôt a disparu du marché. 

Les clients recherchent une solution qui assure à la fois un hébergement en douceur des applications, une compatibilité logicielle à toute épreuve, et un support sérieux. Virtual Server 2005 répond à leurs attentes : compatibilité avec les environnements anciens et avantages de Windows Server 2003.
Virtual Server 2005 offre ces fonctionnalités en permettant aux entreprises d’exécuter des applications existantes dans leur environnement logiciel d’origine sur des machines virtuelles, sans devoir réécrire l’application, reconfigurer des serveurs ou former à nouveau les utilisateurs. Cela permet aux entreprises de remplacer leurs équipements qui ne sont plus sous garantie, puis de mettre à niveau ou de réécrire des applications obsolètes en respectant un planning qui s’adapte le mieux à leurs besoins. 
Consolidation des charges de travail de plusieurs serveurs
La consolidation des serveurs réduit le nombre de serveurs à gérer dans une infrastructure informatique optimisée. Virtual Server 2005 est la solution recommandée dans le cadre d’une consolidation de serveurs d’infrastructure et d’environnements de récupérations d’urgence ; elle est bien adaptée au regroupement des services de plusieurs départements ou agences de l’entreprise. Cette solution convient particulièrement bien à des applications serveurs installées sur du matériel standard. 

Virtual Server 2005 permet à des applications et à des services provenant de divers systèmes d’exploitation, de coexister sur le même matériel (technique de l’hébergement), ce qui a pour effet de mieux exploiter le matériel et de simplifier l’administration tout en réduisant le capital investi et les coûts récurrents liés au matériel et à l’hébergement. En définitive, l’entreprise peut utiliser moins de systèmes physiques et réduire leur encombrement. 
La réduction du nombre de serveurs réduit également la charge due à l’administration des systèmes, les coûts de maintenance et les frais généraux. Ce sont les caractéristiques de l’exploitation de chaque serveur qui déterminent quelle approche apporte le meilleur retour sur investissement.
Récupérations d’urgence
Virtual Server 2005 met en service une autre forme de consolidation de serveurs via les récupérations d’urgence. Au lieu de mettre en place une redondance des systèmes sur des serveurs physiques coûteux, nos clients peuvent utiliser Virtual Server 2005 pour sauvegarder les fonctionnalités essentielles et faire des économies par le biais de machines virtuelles. Les technologies Virtual Server, combinées à des programmes adaptés, créent des fonctionnalités de basculement similaires aux solutions matérielles de récupération d’urgence. 

Les clients exploitent l’API COM de Virtual Server pour activer la duplication périodique des disques durs physiques, contenant les applications métiers essentielles, sur les disques durs virtuels ou VHD (Virtual Hard Disk) de la machine virtuelle. En cas de panne irrécupérable, un autre programme automatise le basculement vers la sauvegarde effectuée sur la machine virtuelle. Les disques durs virtuels, une des technologies essentielles de Virtual Server 2005, peuvent servir comme agent de récupération d’urgence : ils sont facilement archivés, dupliqués ou déplacés vers d’autres machines physiques.
Simulation sur un seul serveur physique d’applications serveurs distribuées 
Le déploiement et le test d’applications serveurs distribuées nécessitent généralement beaucoup de matériel et de temps pour la configuration des systèmes matériels et logiciels. 
Virtual Server 2005 est une solution serveur puissante qui permet de réduire les besoins en matériel et en temps dans les scénarios d’applications serveurs distribuées. Elle offre aux développeurs la possibilité de déployer et de tester facilement un scénario complexe d’applications serveurs sur un seul serveur physique. 

Résultat : vous obtenez une solution qui vous fait gagner du temps et de l’argent en réduisant le matériel et le temps nécessaires à sa mise en place. Avec Virtual Server 2005, un seul développeur peut facilement déployer et simuler une application serveur distribuée à l’aide de plusieurs machines virtuelles installées sur un seul serveur physique.
Avantages de Virtual Server
Au-delà des économies qu’elle permet de réaliser en tant que solution de machines virtuelles sur Windows Server 2003, la solution Virtual Server 2005 présente les avantages suivants : 

· Meilleure utilisation du matériel. 

La combinaison de Virtual Server 2005 et de Windows Server 2003 constitue une plate-forme de virtualisation exploitant mieux le matériel du système hôte, exécutant la plupart des systèmes d’exploitation x86 dans les environnements des machines virtuelles et permettant d’optimiser les machines virtuelles pour les systèmes d’exploitation Windows Server. Les fonctionnalités d’administration des ressources, basées sur des stratégies, offrent à la fois des méthodes de pondération et de limitation pour contrôler précisément chaque machine virtuelle.
· Augmentation de la productivité de l’administrateur et de la réactivité du service informatique. 

L’API COM de Virtual Server, combinée aux disques durs virtuels VHD et à la prise en charge de réseaux virtuels, accroît la productivité des administrateurs en leur offrant, via des scripts, un contrôle complet sur les machines virtuelles, portables et connectées. Cette API permet aussi l’automatisation simple du déploiement, de la configuration et des modifications. Le site Web d’administration de Virtual Server autorise l’authentification, l’administration à distance et l’accès à chaque machine virtuelle. En outre, les administrateur gèrent de manière transparente l’environnement Virtual Server grâce aux outils d’administration des serveurs physiques. En effet, Virtual Server est compatible avec une grande variété d’outils Microsoft et d’outils tiers, notamment Active Directory®, Microsoft Operations Manager (MOM) et les services de déploiement automatisé de Windows Server 2003.

· Large gamme de solutions partenaires. 

Microsoft et un grand nombre de partenaires proposent une large gamme de produits et de services pour aider les entreprises à planifier, déployer et gérer Virtual Server dans leurs environnements. Les offres incluent des solutions MSO (Microsoft Solution Offerings) ainsi que des produits, des services et des solutions de fournisseurs de matériels indépendants, d’intégrateurs de systèmes et d’éditeurs de logiciels indépendants.
· Élément clé de l’initiative Microsoft DSI. 
Dans son initiative DSI (Dynamic Systems Initiative) destinée à véritablement simplifier et automatiser la conception, le déploiement et le fonctionnement des systèmes informatiques pour les entreprises, Microsoft propose à ces dernières des outils qui leur permettent d’obtenir davantage de souplesse dans l’utilisation de leurs ressources matérielles. Virtual Server 2005 fait partie de la panoplie proposée par Microsoft car cette technologie améliore l’utilisation du serveur physique et offre une meilleure exploitation des ressources de la salle informatique.
Meilleure utilisation du matériel
L’isolation des machines virtuelles et la gestion des ressources permettent de regrouper plusieurs applications sur un nombre réduit de serveurs. Ainsi, l’entreprise exploite mieux l’ensemble de ses ressources matérielles.
Virtualisation
Windows Server 2003 élargit la compatibilité avec les périphériques, et Virtual Server 2005 prend en charge les environnements de serveurs Windows.
· Compatibilité étendue avec les périphériques : Virtual Server s’exécute sur Windows Server 2003, lui-même compatible avec la plupart des périphériques du catalogue Windows Server. Cela permet d’assurer la compatibilité des applications avec une vaste gamme de matériels périphériques associés au système hôte. 
· Moniteur de machine virtuelle multithread (VMM) : le VMM de Virtual Server constitue l’infrastructure logicielle qui permet de créer les machines virtuelles, de les gérer et de communiquer avec elles. 

Au cas où l’une d’entre elles tombe en panne ou s’arrête, l’isolation empêche que le problème ne s’étende à d’autres machines ou au système hôte. L’isolation garantit une compatibilité maximale des applications. Ainsi, nos clients peuvent continuer d’utiliser leurs infrastructures de stockage, de réseau et de sécurité existantes. 
· Compatibilité étendue avec les systèmes d’exploitation x86 : Virtual Server 2005 exécute les principaux systèmes d’exploitation x86 dans l’environnement hébergé des machines virtuelles. 

· Optimisation des performances des systèmes d’exploitation Windows : Virtual Server 2005 optimise les performances de calcul, de stockage et réseau des systèmes d’exploitation Windows lorsqu’ils s’exécutent dans les machines virtuelles. 

Gestion des ressources
· Allocation des ressources du processeur : grâce à un contrôle précis du matériel physique, Virtual Server 2005 permet d’obtenir une gestion équilibrée de la charge de travail.
· Allocation des ressources de mémoire : Virtual Server 2005 offre une configuration plus souple de la mémoire, machine par machine. Sa conception lui permet de résoudre les problèmes de performances qui pourraient survenir quand la mémoire virtuelle d’une machine virtuelle dépasse la capacité mémoire du système hôte physique. 
Augmentation de la productivité de l’administrateur et de la réactivité du service informatique
Grâce à des outils standards d’administration de serveurs et à une interface Web simple, l’administration de Virtual Server 2005 reste très simple. Les administrateurs, comme les développeurs, personnalisent et automatisent le contrôle de Virtual Server grâce à des scripts exploitant une API COM performante. Par exemple, cela permet d’automatiser le déploiement ou la configuration des machines virtuelles.
Déploiement
Via des scripts, il est possible de contrôler Virtual Server et chaque machine virtuelle. Cela simplifie l’automatisation des tâches de configuration et de déploiement.
· API COM complète : via l’API COM et des scripts, les administrateurs disposent d’un contrôle étendu de l’environnement des machines virtuelles. Virtual Server prend en charge une API COM complète contenant 42 interfaces et des centaines d’appels, pour contrôler à l’aide de scripts la presque totalité de tous les aspects du produit. L’utilisation de COM ne limitent pas les informaticiens à un langage en particulier : ils ont à leur disposition Visual Basic®, C#, Perl et bien d’autres langages de développement modernes. Les scripts peuvent être déclenchés par certains événements dans Virtual Server. 

· VHD : les machines virtuelles sont encapsulées par Virtual Server dans des disques durs virtuels (VHD) portables, ce qui augmente la souplesse de la configuration et du déploiement, et la facilité de gestion des versions.
· Réseau virtuel : les fonctionnalités de réseau virtuel de Virtual Server offrent une meilleure sécurité et une utilisation plus souple du réseau dans les connectivités hébergé-hébergé, hébergé-hôte et hébergé-réseau.
Administration
L’administration des machines virtuelles s’effectue facilement par l’intermédiaire du site Web d’administration de Virtual Server et des outils de gestion standards des serveurs.
· Site Web d’administration de Virtual Server : le site Web d’administration de Virtual Server assure une administration authentifiée et un accès à distance des clients.
· Intégration dans Active Directory : les machines virtuelles fonctionnent dans Virtual Server 2005 comme une machine physique normale, en offrant l’intégration complète d'Active Directory. Ce niveau d’intégration autorise une administration déléguée et un accès authentifié aux systèmes d’exploitation hébergés. Active Directory intègre des améliorations significatives sur le plan de la gestion et des performances dans Windows Server 2003, améliorations dont bénéficient les machines virtuelles hébergées par Virtual Server 2005.
· Module Management Pack pour Microsoft Operations Manager 2005, conçu pour Virtual Server : module développé spécialement pour que MOM 2005 sache gérer Virtual Server et ses machines virtuelles.
· Équivalence avec les serveurs physiques : les entreprises peuvent employer leurs outils standards de gestion de serveurs pour administrer les machines virtuelles.
Utilisation
L’utilisation homogène de Windows dans Virtual Server 2005 rationalise les tâches communes aux machines virtuelles.
· Utilisation de Windows comme système d’exploitation hébergé : Virtual Server 2005 présente des fonctionnalités comme la synchronisation de l’heure de la machine virtuelle avec l’heure du système hôte et un partage simple du pointeur de la souris.
Large gamme de solutions partenaires
Un ensemble complet de solutions partenaires pour Virtual Server 2005, basé sur Windows Server 2003, apporte une valeur complémentaire très importante. Microsoft publiera des informations concernant les solutions partenaires à l’occasion du lancement du produit.
· Aide pragmatique : Microsoft Solution Offerings (MSO) aide les entreprises à concevoir des solutions de virtualisation efficaces. 

· Offres des partenaires : Virtual Server 2005 est soutenu par un ensemble de partenaires incluant des fabricants de matériels OEM, des éditeurs de logiciels indépendants et des fournisseurs de services. 

Élément clé de l’initiative Microsoft DSI 
Dans son initiative DSI, Microsoft cherche à véritablement simplifier et automatiser la conception, le déploiement et le fonctionnement des systèmes informatiques au sein des entreprises. Dans le cadre de cette initiative, Microsoft propose des outils qui visent à mieux exploiter les ressources matérielles. Virtual Server 2005 représente un exemple des efforts développés par Microsoft dans ce sens car cette technologie permet d’optimiser les serveurs physiques et de mieux exploiter les ressources de la salle informatique. 

Pour obtenir des informations complémentaires sur l’initiative DSI, visitez le site Web Dynamic Systems Initiative à l’adresse www.microsoft.com/dsi.
Résumé
Virtual Server 2005 représente le système de machine virtuelle le plus économique conçu pour Windows Server 2003. Il améliore l’efficacité des opérations de test et de développement d’applications, assure l’hébergement des applications anciennes et permet de consolider les serveurs. Cette solution exploite mieux le matériel car l’isolation entre les machines virtuelles et la gestion des ressources autorisent le regroupement de plusieurs applications sur un nombre réduits de serveurs. Grâce à un contrôle complet par scripts des machines virtuelles, et à une administration facilitée par l'emploi d’outils de gestion standards, Virtual Server 2005 est simple à déployer, à administrer et à utiliser. Par conséquent, la productivité de l’administrateur et la réactivité du service informatique s’en trouvent améliorés. 

Enfin, Virtual Server 2005 constitue un nouvel élément dans l’initiative DSI prise par Microsoft dans le but de fournir des technologies permettant une utilisation plus souple et plus performante des ressources matérielles des serveurs.
Liens connexes
Pour obtenir des informations complémentaires, consultez les ressources suivantes :
· Microsoft Solution Offerings à l’adresse http://www.microsoft.com/technet/itsolutions/techguide/mso/
· Le site Web Dynamic Systems Initiative à l’adresse www.microsoft.com/dsi
· Pour obtenir les dernières informations sur Virtual Server 2005, visitez la page d’accueil de Microsoft Virtual Server 2005 à l’adresse http://www.microsoft.com/virtualserver. 
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