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	Resumen

País: España

Sector: Industria

Perfil del Cliente

CEPSA es una multinacional líder en el desarrollo de actividades integradas y relacionadas con el petróleo y la petroquímica.

Situación

Para acceder a la información de los sistemas de control de procesos, CEPSA 

ha utilizado desde 1989 una plataforma desarrollada en el sistema operativo UMS de Adabas Natural. 

Solución

CEPSA ha creado con tecnología .NET de Microsoft el sistema Pl@nt@, un entorno único para el acceso a los sistema de información y control basado en estándares de mercado.

Beneficios

· Ahorro de costes.

· Integración de datos.

· Productividad del sistema.

· Independencia de los fabricantes.


	
	
	“Llegamos a la conclusión de que resultaba mucho más beneficioso utilizar la arquitectura .NET que la de Java por varios motivos, pero especialmente por la considerable reducción de costes”.  

Miguel Canteli, responsable de Ejecución de Proyectos de Productos de Software y Desarrollo de CEPSA. 



	
	
	
	Pl@nt@ es el nuevo sistema desarrollado por la multinacional CEPSA para proporcionar un entorno único del acceso a los sistemas de información y control de todas las refinerías y centros químicos que posee en España, Canadá y Brasil. La tecnología .NET de Microsoft ha sido la elegida para acometer este proyecto tecnológico que ha durado más de dos años y cuyos principales beneficios han sido la simplificación y la reducción de costes de integración y gestión de la información en el entorno de los sistemas de fabricación.
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Todas las refinerías y centros petroquímicos que la multinacional CEPSA posee en España, Canadá y Brasil cuentan con una gran diversidad de sistemas de control de procesos (Honeywell TDC-3000, Plant Scape, Yokogawa CS-3000, SCADA Iceberg, DeltaV...), así como numerosas aplicaciones vinculadas al entorno de fabricación. Estas últimas ofrecen una información vital para el negocio de la compañía: históricos de procesos, gestión de laboratorio, planificación de crudos, gestión medioambiental, sistemas de inventarios, reconciliación, movimientos, balances... Se trata de datos que los ingenieros de proceso, los responsables de los centros o los propios directivos necesitan consultar constantemente para conocer el estado y funcionamiento de todos los sistemas de fabricación de la compañía.  

El acceso a la información a estos sistemas de información y control se ha realizado desde 1989 a través de una plataforma informática desarrollada en el sistema operativo UMS de Adabas Natural y con una base de datos del mismo fabricante. Sin embargo, la progresiva incorporación de nuevos sistemas de control y aplicaciones más modernas y avanzadas fue aumentando la complejidad de esta plataforma y, muy especialmente, el coste de la integración y gestión de la información. “A comienzos de 2001 se comenzó a plantear le necesidad de utilizar las nuevas tecnologías web basadas en estándares de mercado para disminuir la dificultad que suponía integrar y gestionar toda la información en una plataforma común”, afirma Ángel Moreno, responsable del Área Funcional de Fabricación de la Unidad de Proyectos de Sistemas de Información de CEPSA. Se pensó entonces en el desarrollo de una arquitectura radicalmente nueva que permitiera tanto el acceso integrado a todos los datos de fábrica como la posibilidad de incluir en el futuro otras aplicaciones y sistemas de control de cualquier fabricante. “Esta solución resolvía a largo plazo todas nuestras necesidades estratégicas ya que si alguno de nuestros centros adquiría una nueva tecnología de control de datos, ésta se integraría sin problemas en esa nueva plataforma”, apunta Manuel Canteli, responsable de Ejecución de Proyectos de Productos de Software y Desarrollo de CEPSA. 

Una vez decidido este cambio de orientación por parte de los responsables tecnológicos de CEPSA, el siguiente paso era seleccionar la tecnología sobre la que se desarrollaría el futuro sistema de acceso a los sistemas de información y control. Las dos opciones que se estudiaron fueron Java y .NET. “Realizamos un profundo análisis de ambas soluciones y llegamos a la conclusión de que resultaba mucho más beneficioso utilizar la arquitectura de Microsoft por varios motivos”, señala Canteli. El primero y más importante era “la considerable reducción de costes que suponía realizar la nueva solución con las aplicaciones de Microsoft, tanto en concepto de hardware como por licencias se software”, continúa. Además, los entornos de fabricación utilizaban mayoritariamente las soluciones de Microsoft para sus desarrollos propios. A todo ello se sumaba “su mayor facilidad de desarrollo y el hecho de que existía una mayor experiencia en la tecnología de Microsoft por parte de los técnicos de CEPSA que tenían que implicarse en la realización del proyecto”, asevera Moreno. Todos estos motivos eliminaron las posibles dudas que podía generar una plataforma tan novedosa como era .NET en aquellos momentos. “Quienes no lo tenían muy claro dentro de la compañía llegaban a decir incluso que no sería escalable en un futuro o que no estaba lo suficientemente madura como para acometer un proyecto de esta envergadura, pero el tiempo se ha encargado de demostrar  todo lo contrario”, afirma Canteli.  

Solución
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El desarrollo del nuevo sistema Pl@nt@ de CEPSA se inició en julio de 2001 con una serie de objetivos claramente definidos: implantar un entorno unificado para el acceso, operación, transformación y envío de cualquier sistema de fabricación; que fuera independiente de los fabricantes de software y de plataformas, sistemas operativos y lenguajes de los clientes; que suprimiera el acceso a las aplicaciones por parte de los clientes particulares; que facilitara los futuros desarrollos y que estableciera al protocolo OPC (Ole for Process Control) como estándar para la comunicación con los equipos y sistemas de control. 

Para su creación se organizó un equipo multidisciplinar compuesto por los responsables de sistemas y control de los distintos centros de CEPSA, así como por un grupo de desarrolladores expertos en .NET. “Fue un desarrollo complejo desde el punto de vista funcional, porque queríamos realizar un diseño versátil y con muchas potencialidades de validez general”, señala Moreno. A esto se sumaba la dificultad añadida que suponía iniciar un desarrollo en una plataforma en la que no existía ninguna experiencia previa. “Ninguno de nuestros técnicos había desarrollado nada anteriormente sobre .NET y tuvieron que empezar prácticamente de cero en muchos aspectos”, subraya Canteli, que considera la labor realizada por el equipo de CEPSA como totalmente pionera en España: “¡Empezamos con una versión beta de .NET!”, exclama. El desarrollo de Pl@nt@ terminó a finales de de 2003 y fueron necesarias más de 7.000 horas de desarrollo y un coste final aproximado de 400.000 euros en concepto de hardware y software. Todo el nuevo sistema se ha realizado sobre entorno Microsoft, utilizando tecnologías como .NET Remoting, XML, SOAP, OLEDB, ADO.NET, OPC, Web Services, ASP .NET, C#, C+ y Visual Basic .NET. 

En cuanto al sistema Pl@nt@, esta formado por tres apartados principales: fuentes a las que accede el sistema, Pl@nt@ Núcleo y programas clientes desarrollados. 

A) Fuentes a las que accede el sistema. Son las distintas fuentes existentes en los entornos de fabricación de CEPSA y sobre las que se han desarrollado los componentes de acceso. “Lo más importante es que al ser una plataforma abierta y escalable, se podrán añadir en el futuro todas las fuentes que sean necesarias”, señala Miguel Canteli.

- PHD (Process History Database de Honeywell). Es el histórico de procesos de la firma Honeywell. El acceso a este sistema se realiza utilizando el API (Aplication Program Interface) del fabricante. 

- Event&Alarm. Es el histórico de los eventos y alarmas de los sistemas de Honeywell. El acceso a este sistema se realiza mediante OLEDB. 

- LIMS. Sistema de gestión de laboratorio de la firma Lab System. El acceso se realiza también mediante OLEDB.

- OPC (Ole for Process Control). Es un estándar para la comunicación con equipos de control. El acceso se realiza con el wrapper proporcionado por el consorcio OPC Foundation, que permite acceder a fuentes OPC DA2.0 y OPC HDA 1.0.

- BDP-RCU. Sistema de gestión para la reconciliación de unidades en las refinerías. Es propio de CEPSA y está desarrollado en tecnología Natural/Adabas sobre plataforma OpenVMS. Para el acceso a esta fuente se han creado réplicas en tiempo real sobre entorno Microsoft SQL Server 2000 y se accede vía ADO.NET.

- BDP-TK.  Sistema de gestión para la generación de inventarios de tanques de las refinerías. Es también propio de CEPSA y está desarrollado en tecnología Natural/Adabas sobre plataforma OpenVMS. También se han creado réplicas en tiempo real sobre entorno SQL Server 2000 y se accede vía ADO.NET

- BDP-ACS. Es el sistema de gestión del antiguo histórico de proceso. Aunque se reemplaza por el PHD, existen algunos centros que requieren su acceso como histórico. Es propio de CEPSA y desarrollo en tecnología Natural/Adabas y plataforma OpenVMS. Se han creado réplicas en tiempo real sobre entorno SQL Server 2000 y se accede vía ADO.NET

- Pl@nt@. Se trata de  una fuente independiente para el almacenamiento de información diversa de los centros: un repositorio multipropósito para almacenar información del resto de sistemas y que permite su acceso como cualquier otra fuente. Se encuentra en SQL Server 2000 y se accede vía ADO.NET.

B) Pl@nt@ Núcleo. Es la parte fundamental del sistema. “Está formado por todos los componentes .NET de acceso a los datos y por el diseño de las bases de datos que son propias del sistema. En definitiva, es donde reside toda la lógica de negocio”, dice Ángel Moreno. Se estructura a su vez en tres apartados principales: modelo de datos, componentes de ejecución y exposición en servicios web. 

a) Modelo de datos. Contiene la información necesaria para el funcionamiento del sistema. Su diseño ha sido esencial en el desarrollo del proyecto y la información que contiene permite realizar una serie de destacadas funciones, como la configuración del acceso a las fuentes de datos, el modelado de las entidades y sus atributos, la realización de las estructuras organizativas de datos y la definición de funciones y cálculos.

b) Componentes de ejecución. Los hay de seis tipos diferentes: 

- Acceso a datos. Son los desarrollados para permitir el acceso a las fuentes antes señaladas. Están diseñados con los mismos parámetros de entrada y con la salida estandarizada.

- Acceso entidades. Su misión es resolver las peticiones, instando a los distintos  componentes individuales de acceso a datos, así como al motor de cálculo, la conversión unidades de medida o expresiones y cálculos de Pl@nt@.

- Motor de cálculo. Es el responsable de resolver todos los cálculos sobre los datos: máximos, mínimos, medias, desviaciones, interpolaciones…

- Conversor de unidades. Es el responsable de la conversión y relación de las unidades de medida de los datos de los diversos sistemas al sistema internacional y al estándar propio de CEPSA (SDR). 

- Modulo de Expresiones Pl@nt@. Permite cualquier tipo de ejecución de expresión en el sistema. Se ha utilizado un motor en tecnología .NET que dota a las expresiones de toda la flexibilidad y potencia del lenguaje de desarrollo Visual Basic .NET. 

- Envío. Es el responsable de todos los envíos del sistema a los usuarios mediante los protocolos FTP (File Transfer Protocol), Mail (Correo electrónico), SMS (mensajes cortos a teléfono móvil) y MSMQ (Microsoft Message Queuing). 

c) Exposición en servicios web. Son un estándar para el desarrollo de aplicaciones en Internet, que utiliza los protocolos SOAP, HTTP GET, HTTP POST y, fundamentalmente, XML. La principal misión de los servicios web es permitir el acceso externo a las aplicaciones mediante cualquier mecanismo y tecnología de información existente. “Gracias a los servicios web, se exponen todas las funcionalidades del sistema de una manera transparente, portable y fácilmente escalable, con independencia de las plataformas, sistemas operativos y lenguajes de los clientes”, apunta Ángel Moreno. 

C) Programas/Aplicaciones. “La importancia del sistema Pl@nt@ es también vital como plataforma base sobre la que implantar toda clase de aplicaciones que son fundamentales para la petición y la posterior gestión de los datos que posee el propio sistema, algo que era totalmente inviable con la anterior plataforma”, señala Miguel Canteli. Los programas que se han desarrollado hasta la fecha son: 


a) Pl@nt@ Gestor Eventos y Alarmas. Está formado por interfaces de configuración web que permiten la programación de alarmas en función de determinados valores del sistema. Además, el aviso se puede realizar a través de diferentes medios, como mensajes SMS o correo electrónico.

b) Pl@nt@ Excel. Permite el acceso al sistema Pl@nt@ a través de diferentes fórmulas basadas en Microsoft Excel. Las funciones básicas que incorpora para realizar la petición de datos son: búsqueda de entidades, selección de atributos, modificadores, recuperación de datos muestreados, medias, mínimos, máximos o valores brutos, entre otros. En definitiva, es una aplicación con todo lo necesario para desarrollar informes de fábrica sin necesidad de tener instalados clientes específicos para cada fuente determinada.

c) Pl@nt@ Web. Aplicación desarrollada para la configuración y  mantenimiento del sistema (usuarios, perfiles, entidades…), así como el entorno sobre el que están soportadas ciertas funcionalidades: navegación, tendencias, informes, esquemáticos, búsqueda y acceso a entidades en general. 

d) Pl@nt@ Desarrollo. Se trata de un kit de desarrollo dotado con los controles y librerías necesarias para el acceso a Pl@nt@. Permite el  desarrollo de futuras aplicaciones por parte de CEPSA o terceros.

e) Pl@nt@ OPC. Una aplicación que dota al sistema de compatibilidad OPC DA 2.0 y HDA 1.0, lo que significa que cualquier software OPC cliente es capaz de acceder al sistema Pl@nt@. Asimismo, como Pl@nt@ accede a todas las fuentes de todos los centros,  automáticamente la información de estas fuentes es accesible desde cualquier cliente OPC. “Gracias a esta aplicación no sólo es posible leer datos vía OPC de cualquier sistema de control de los centros de CEPSA, sino que también permite que cualquier cliente que la posea ofrezca todos los datos del sistema Pl@nt@ a cualquier sistema de control”, afirma Ángel Moreno.  

f) Pl@nt@ Planificador. Permite, mediante configuración web, la ejecución desatendida de consultas sobre el sistema. Hace posible la configuración sobre qué información se pide, en qué formato se precisa y por qué medio se envía (FTP, Mail o SMS).

Beneficios
La utilización de la plataforma .NET de Microsoft para la realización del sistema Pl@nt@ se ha traducido, en opinión de los responsables tecnológicos de la compañía, en una serie de importantes beneficios tecnológicos: 

- Ahorro de costes. 

Según cálculos realizados por CEPSA, el desarrollo de esta arquitectura con tecnología de Microsoft ha supuesto un ahorro estimado de: 60.000 euros/año en concepto de nuevas licencias; 10.000 euros/año de mantenimiento anual; 6.000 euros/año por cada aplicación nueva, lo que supone un ahorro de 30.000 euros/año, ya que la media es de cinco nuevas aplicaciones por año; 30% de reducción de costes de todos los proyectos que impliquen datos de refinería (75.000 euros/año). “Todos estos datos avalan que cualquier otra alternativa tecnológica hubiese sido más cara: el retorno de la inversión (ROI) es inferior a los dos años, lo que significa que es un gran proyecto que se financia muy fácilmente”, indica Miguel Canteli. 

- Integración de datos. 

El sistema Pl@nt@ ofrece no sólo una integración de toda clase de datos pertenecientes a distintos sistemas de control, sino también una integración de datos a nivel de centros. “Ha permitido crear una arquitectura integradora en todas sus facetas, de tal manera que un usuario puede con la misma herramienta acceder a un determinado tipo de datos, tanto generales de toda la compañía como los pertenecientes a cada uno de los centros de CEPSA”, explica Miguel Canteli.

- Productividad del sistema. 

Pl@nt@ no sólo sirve para realizar funciones básicas como el acceso a todas las fuentes, la operación y conversión entre los datos, la transformación a cualquier formato y el envío por cualquier medio. También permite:

a. Crear entidades lógicas con su modelo de atributos propios y que se obtengan así los datos de cualquier otra entidad.

b. Establecer la jerarquía de las entidades para su clasificación. 

c. La sincronización de los catálogos de entidades con las fuentes origen (tag’s de PHD, tanques de los sistemas de inventarios, corrientes de los sistemas de reconciliación…). 

d. Crear funciones propias que se asocien a entidades y atributos.

e. Almacenar como un histórico de proceso información de cualquier formato que provenga de otros sistemas o entradas manuales.

f. Integrarse con cualquier fuente debido al redimensionamiento de cualquier modelo a entidad, atributo y modificador.

- Independencia de los distintos fabricantes. 

El acceso, operación, transformación y envío de cualquier dato de los sistemas de información y control de los centros de producción de CEPSA es ahora independiente del fabricante de cada sistema y único para toda la compañía. Asimismo, es también independiente de la de la aplicación usuaria (Excel, Word, Explorer, Clientes OPC) y de las fuentes de origen. De este modo, al exponer su funcionalidad como servicios web y tener capacidades de modelado de entidades, el sistema permite la independencia de las aplicaciones cliente. 

- Facilidad de uso. 

“Los cerca de mil usuarios que acceden al sistema en búsqueda de información lo hacen de una forma rápida, integrada y mucho más funcional”, explica Ángel Moreno. 

- Escalabilidad.

“.NET ha permitido crear una plataforma base sobre la que se pueden apoyar otras aplicaciones futuras”, apunta Miguel Canteli. 


Microsoft Visual Studio .NET
Como componente del sistema operativo Microsoft Windows®, el Microsoft® .NET Framework permite construir y ejecutar la próxima generación de aplicaciones y servicios Web basados en XML. Proporciona un entorno empresarial altamente productivo, basado en estándares y multi-lenguaje que simplifica el desarrollo de aplicaciones, permite a los desarrolladores aprovechar sus conocimientos, facilita la integración con el software existente y facilita los desafíos de distribuir y gestionar aplicaciones. El .NET Framework consta de dos partes principales: el Common Language Runtime y una librería de clases jerárquica y unificada que incluye un avance revolucionario en las Active Server Pages (ASP.NET), un entorno para construir completas aplicaciones cliente (Windows Forms) y un subsistema para el acceso a datos débilmente asociados (ADO.NET). Para más información sobre el .NET Framework, visite: http://www.microsoft.com/spanish/msdn/netframework
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“.NET ha permitido crear una arquitectura integradora en todas sus facetas, de tal manera que un usuario puede con la misma herramienta acceder a todo tipo de datos”.


Miguel Canteli, responsable de Ejecución de Proyectos de Productos de Software y Desarrollo de CEPSA. 
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Para más Información


Para más información sobre los productos y servicios de Microsoft llame al teléfono de Atención al Cliente: 902 197 198. Para acceder a más información sobre los productos y servicios de Microsoft para grandes organizaciones, consulte nuestra Web: www.microsoft.com/spain/enterprise





Para más información sobre los productos y servicios de , llame al teléfono  o visite su Web: 





Para más información sobre los productos y servicios de CEPSA, llame al  teléfono 913 376 420 o visite su Web: www.cepsa.es











“Gracias a los servicios web, se exponen todas las funcionalidades del sistema de una manera transparente, portable y fácilmente escalable, con independencia de las plataformas, sistemas operativos y lenguajes de los clientes”.


Ángel Moreno, responsable del Área Funcional 
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“Cualquier otra alternativa tecnológica a Microsoft hubiese sido más cara: el retorno de la inversión (ROI) es inferior a los dos años, lo que significa que es un gran proyecto que se financia muy fácilmente”. 


Miguel Canteli, responsable de Ejecución de Proyectos de Productos de Software y Desarrollo de CEPSA. 
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“.NET ha permitido crear una plataforma base sobre la que se pueden apoyar otras aplicaciones futuras”.


Miguel Canteli, responsable de Ejecución de Proyectos de Productos de Software y Desarrollo de CEPSA. 
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“Calquier otra alternativa tecnológica hubiese sido más cara: el retorno de la inversión (ROI) es inferior a los dos años, lo que significa que es un gran proyecto que se financia muy fácilmente”.


Miguel Canteli, responsable de Ejecución de Proyectos de Productos de Software y Desarrollo de CEPSA. 
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