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	IT Value Card Décembre 2005
Système de fichiers distribués Microsoft
	Scénario d'entreprise : Efficacité opérationnelle et productivité
Cette carte décrit comment le groupe Microsoft Corporation Information Technology (Microsoft IT) utilise le système de fichiers distribués (DFS, Distributed File System) de Microsoft® Windows Server™ 2003 version 2, lequel contient de nouvelles technologies de réplication, de gestion et de compression qui garantissent l'utilisation efficace de la bande passante. DFS inclut un ensemble complet de technologies, notamment DFS Namespaces, la réplication DFS (DFS-R, DFS Replication) et la compression différentielle distante (RDC, Remote Differential Compression).
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	Avantages métier
	
	Point fort
	Source ou dérivation

	
	Réplication plus rapide
	Réplication 300 % plus rapide des fichiers volumineux à l'aide de la réplication DFS (DFS-R)
	Mesures effectuées par DFS-R Health Report, l'intérêt le plus élevé concernant les fichiers de 290 mégaoctets (Mo) et supérieurs

	
	Compression plus rapide
	Compression différentielle distante (RDC) deux à trois fois plus rapide que rsync 2.6.2
	Les tests internes de Microsoft ont déterminé que RDC était deux fois plus rapide que le protocole rsync 2.6.2 pour le traitement des fichiers de 4 Mo, et trois fois plus rapide pour le traitement des fichiers de 290 Mo

	
	Opérations
	40 % de temps en moins passé en gestion des activités opérationnelles de réplication
	50 % d'économie dans la gestion du contenu
30 % d'économie pour les problèmes de réplication


Résumé
Le groupe Microsoft Corporation Information Technology (Microsoft IT) utilise la technologie du système de fichiers distribués (DFS, Distributed File System) de Microsoft® Windows Server™ 2003 version 2 pour mieux gérer les serveurs de près de 140 filiales à travers le monde. DFS, une nouveauté de Windows Server 2003 version 2, permet de garantir que les employés Microsoft ont toujours accès aux données dont ils ont besoin, tout en réduisant de manière significative la bande passante utilisée pour la réplication entre sites. Le système d'exploitation Windows Server 2003 fait partie du logiciel serveur intégré Microsoft Windows Server System™.
Situation
Microsoft, comme beaucoup d'autres entreprises, constate que la maintenance d'emplacements distants génère des coûts d'exploitation et des défis administratifs significatifs. L'un des principaux défis consiste à s'assurer que les applications, outils, rapports, documents et autre contenu interne auxquels les utilisateurs accèdent fréquemment sont disponibles sur le site le plus proche. L'objectif principal est d'optimiser l'utilisation de la bande passante, de sorte que les données auxquelles plusieurs utilisateurs auraient accédé via le réseau étendu à partir du site distant, soient plutôt copiées une seule fois via le même canal réseau et mises à disposition sur un serveur local. Le défi est encore exacerbé par le volume et la diversité des données répliquées entre les différents sites Microsoft dans le monde, notamment la réplication entre quelque 250 serveurs. 

Une grande partie des difficultés provient de la nature distribuée des réseaux qui relient les succursales aux sites régionaux et au siège social. Ces réseaux étendus ont un effet indésirable sur l'exploitation efficace des succursales. L'un des problèmes fondamentaux de l'intégration des succursales est la dépendance sous-jacente par rapport aux opérations du système de fichiers. La plupart des protocoles de système de fichiers, tels que le système NFS (Network File System) UNIX et le système CIFS (Common Internet File System) de Microsoft, ne sont pas efficaces sur les réseaux à faible bande passante ou à latence élevée. Ces protocoles ont été développés à l'origine à partir de l'hypothèse de base que les contraintes de bande passante n'existaient pas. Microsoft IT avait besoin d'une meilleure solution pour relier quelque 140 succursales à trois sites régionaux : Redmond, Singapore et Dublin. Il nécessitait également une meilleure fonctionnalité de création de rapports de réplication.
Solution
Microsoft IT améliore la gestion de ses serveurs de succursale via le déploiement du système d'exploitation Windows Server 2003 version 2. Ses technologies sous-jacentes prennent en charge l'intégration transparente des serveurs situés dans des succursales avec le réseau de l'entreprise. Windows Server 2003 version 2 permet aux organisations de maintenir les avantages d'un serveur de succursale local en termes de performances, de disponibilité et de productivité, tout en évitant les limitations de connectivité et la surcharge en termes de gestion. 

Le système de fichiers DFS, dont la conception a changé, est une technologie essentielle pour cela ; elle contient des technologies avancées de réplication, de gestion et de compression, qui garantissent une utilisation efficace de la bande passante. 

DFS inclut des technologies de système de fichiers avec gestion intelligente de la bande passante et offre un environnement efficace pour la réplication des fichiers entre serveurs. DFS utilise des algorithmes de compression très performants et des mécanismes de réplication efficaces, qui garantissent que les fichiers ne sont transférés que lorsqu'ils sont nécessaires, et que seules les informations minimales requises sont répliquées, tout en préservant la cohérence des fichiers distribués.
DFS peut également contribuer à simplifier la gestion et à augmenter la productivité globale des succursales d'une organisation. Voici les principaux éléments de DFS :
· DFS Namespaces. DFS Namespaces permet aux administrateurs de regrouper des dossiers partagés situés sur différents serveurs et de les présenter aux utilisateurs comme une arborescence virtuelle de dossiers, appelée « espace de noms ». Un espace de noms offre de nombreux avantages, tels que la disponibilité accrue des données, le partage de la charge et la migration simplifiée des données.
Si des serveurs locaux deviennent indisponibles, les configurations DFS Namespaces permettent le basculement des clients par sélection du site le plus proche et basculement vers un serveur préféré. Par exemple, si le basculement est activé sur un lien DFS qui comporte des cibles dans la succursale et dans le site central, les clients de la succursale basculent automatiquement vers le site central lorsque le service est indisponible, puis rebasculent automatiquement vers la succursale lorsque le service est de nouveau disponible.
L'espace de noms est administré à l'aide de la console de gestion DFS, qui offre une vue hiérarchique de l'espace de noms. La console de gestion DFS intègre une fonctionnalité qui était précédemment disponible via l'interface de ligne de commande. La console de gestion DFS applique des fonctionnalités de la console MMC (Microsoft Management Console) 3.0, notamment les rapports et diagnostics HTML.
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Figure 1. Lorsque les utilisateurs accèdent à un dossier dans l'espace de noms (1), les ordinateurs clients contactent le serveur de l'espace de noms et reçoivent une référence. Les ordinateurs clients accèdent au premier serveur dans leurs références respectives (2).
· DFS-R. DFS-R est un service de réplication de fichiers multimaître robuste, beaucoup plus évolutif et efficace dans la synchronisation des serveurs de fichiers que son prédécesseur, File Replication Services. DFS-R peut être utilisé pour répliquer les données des succursales vers d'autres succursales et serveurs centraux, chacun pouvant servir de source de secours si le serveur d'une succursale connaît une défaillance. DFS-R prend en charge la récupération automatisée suite à la perte ou à la corruption d'une base de données. DFS-R prend en charge la planification de la réplication et la limitation de la bande passante. DFS-R utilise un nouvel algorithme de compression appelé RDC.
· RDC. RDC est une technologie de compression avancée, compatible avec les réseaux étendus, qui optimise les transferts de données via des réseaux à bande passante limitée. Plutôt que de transférer de manière répétée des données similaires ou redondantes, RDC identifie de manière précise les changements (appelés « deltas ») dans et entre les fichiers, pour transmettre uniquement ces changements, ce qui permet d'économiser beaucoup de bande passante. RDC détecte les insertions, les suppressions et les réorganisations des données dans les fichiers, permettant ainsi à DFS-R de répliquer uniquement les blocs modifiés lors de la mise à jour des fichiers. Outre le calcul des deltas de fichiers et le transfert des seules différences, RDC peut également copier n'importe quel fichier similaire d'un client ou serveur vers un autre, en utilisant les données communes aux deux ordinateurs. Cela permet de réduire encore davantage la quantité de données envoyées et les exigences globales de bande passante pour les transferts de fichiers. Des techniques de différenciation locales, parfois appelées « patching », sont utilisées pour transformer l'ancienne version en une nouvelle version. Les différences entre deux versions connues d'un fichier sont calculées sur un serveur, puis envoyées au client.
Microsoft IT a déployé DFS dans 140 succursales et dans ses trois principaux centres de données, en remplaçant un outil de réplication interne, appelé Robocopy, qui nécessitait l'écriture de beaucoup de scripts. Microsoft IT a configuré DFS pour le basculement vers le serveur de succursale le plus proche, ou vers le centre de données régional le plus proche en cas de défaillance locale. Lorsque le serveur local est restauré, il reprend automatiquement le rôle de banque de données principale.
La console de gestion DFS (plug-in pour MMC version 3.0) est utilisée pour la configuration et le serveur.
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Figure 2. La console de gestion DFS offre une vue hiérarchique de l'espace de noms.
Notes de déploiement
Pour activer toutes les fonctionnalités dans DFS Namespaces, vous devez configurer les serveurs et les clients de la façon suivante :
· Les serveurs sur lesquels les tâches de gestion de l'espace de noms sont effectuées doivent exécuter Windows Server 2003 version 2.
· Pour tirer parti des nouvelles fonctionnalités d'espace de noms, tous les serveurs qui hébergent des espaces de noms doivent exécuter Windows Server 2003 SP1 ou Windows Server 2003 version 2.
· Pour tirer parti des nouvelles fonctionnalités d'espace de noms, tous les contrôleurs de domaine doivent exécuter Windows Server 2003 SP1 ou Windows Server 2003 version 2.
· Les espaces de noms doivent être créés sur des volumes de système de fichiers NTFS.
· Les clients qui accèdent à des espaces de noms peuvent exécuter n'importe quel système d'exploitation client pris en charge, mais seuls les clients qui exécutent les systèmes d'exploitation et service packs suivants, ainsi que le correctif de basculement client approprié, peuvent être configurés pour le basculement client : Système d'exploitation Windows® XP avec Service Pack 2 et le correctif de basculement client Windows XP. Windows Server 2003 SP1 et le correctif de basculement client Windows Server 2003. 

Remarque : Les administrateurs peuvent imposer que certains serveurs soient répertoriés au début ou à la fin de la liste de référence, quel que soit l'emplacement de leur site. Par exemple, un administrateur peut désigner un serveur utilisé pour la protection des données comme le serveur de priorité la plus faible sur tous les sites. Ce serveur est alors considéré comme un serveur de dernier recours, même pour les clients locaux du serveur. 

Avantages
Le déploiement de Windows Server 2003 version 2 et DFS a offert à Microsoft IT un certain nombre d'avantages, dont une réduction significative de l'utilisation de la bande passante et la possibilité d'utiliser des serveurs locaux comme caches de service. 

Réduction significative de l'utilisation de la bande passante
Microsoft IT a obtenu une réduction significative de l'utilisation de la bande passante grâce à DFS-R. Par exemple, le seul changement du titre d'une présentation Microsoft PowerPoint® de 3 Mo entraînait précédemment l'envoi du fichier complet via le réseau pour la réplication, ce qui pouvait prendre plus d'une minute. Avec la fonctionnalité RDC basée sur les deltas de DFS-R, seule la modification du titre est envoyée, la réplication nécessitant alors moins d'une seconde. Les tests de performances internes de Microsoft IT ont montré des facteurs de réduction de bande passante allant de 37 à 95 %, par rapport à la solution personnalisée précédente de Microsoft. La réduction de la bande passante dépend de la quantité de données modifiées dans un fichier et du type de fichier, les fichiers images présentant généralement une réduction moins importante que les documents, les feuilles de calcul ou les présentations PowerPoint. 

Les tests de Microsoft IT ont également montré que RDC est plus rapide que la technologie rsync, en particulier sur les fichiers volumineux. Les tests ont ainsi montré que RDC était deux fois plus rapide que le protocole rsync 2.6.2 pour la compression de fichiers de 4 Mo, et près de trois fois plus rapide pour la compression de fichiers de 290 Mo.
Cache de service
Avec DFS, les serveurs d'une succursale se comportent comme un cache de service qui ne contient pas un état unique et ne nécessite pas de sauvegarde système. En cas de défaillance du serveur, il n'y a pas d'impact sur les fonctionnalités de la succursale ; les clients distants basculent simplement du serveur de la succursale vers un autre serveur, via la sélection du site le plus proche, puis rebasculent vers un serveur préféré lorsque les services sont rétablis.
Création précise et proactive de rapports
Dans la solution précédente, il manquait un mécanisme permettant de surveiller la progression, la réussite et l'échec de la réplication, ainsi que la création de rapports, sans avoir à se connecter à chaque serveur et à examiner le fichier journal extrêmement long. DFS-R inclut des rapports proactifs qui offrent divers paramètres concernant la topologie de réplication et la santé du serveur. Les rapports sont affichés dans un tableau de bord unique pour tous les serveurs d'une topologie de réplication, de sorte que les membres de l'équipe d'exploitation disposent d'une page Web unique avec les données dont ils ont besoin pour identifier et résoudre les problèmes.
Réplication entre fichiers
Avant de copier un fichier de la source vers un serveur distant, la réplication entre fichiers de DFS détermine si le fichier est déjà disponible dans un autre emplacement sur le même serveur. Si tel est le cas, il copie localement plutôt que de répliquer via le réseau, ce qui permet d'optimiser l'utilisation de la bande passante. 

Moins de temps passé en gestion du serveur
Le déploiement de DFS par Microsoft IT a entraîné une réduction de 40 % du temps passé en gestion des serveurs dans les succursales. Microsoft IT a constaté une réduction d'environ 50 % du temps passé dans les activités telles que l'hébergement de nouveau contenu, l'archivage d'ancien contenu, ainsi que l'ajout et la suppression de serveurs. Le groupe a constaté un gain de temps de 30 % dans le traitement des problèmes de réplication quotidiens. Microsoft IT a ainsi pu réduire d'une personne l'effectif de son support de niveau 2, ce qui a permis de réaffecter cette personne à d'autres tâches.


Leçons apprises
Il est possible d'utiliser DFS Namespaces lorsque les contrôleurs de domaine et les serveurs d'espace de noms exécutent un mélange du système d'exploitation Windows 2000 Server, de Windows Server 2003 version 2, de Windows Server 2003 avec SP1 et de Windows Server 2003 sans SP1, mais certaines fonctionnalités sont désactivées ou limitées, en fonction des systèmes d'exploitation sur les serveurs. Voici quelques exemples de comportements en mode mixte :
· Si des contrôleurs de domaine ou des serveurs d'espace de noms exécutent Windows Server 2003 sans SP1, ils ne peuvent pas fournir de références prenant en charge la priorité cible ou le basculement client.
· Si les contrôleurs de domaine ou les serveurs d'espace de noms exécutent Windows 2000 Server, ils ne peuvent pas fournir de références prenant en charge la priorité de serveur cible ou le basculement client, pas plus qu'ils ne peuvent ordonner les cibles par coût inférieur dans les références. D'autres tâches de configuration sont requises pour permettre à ces serveurs d'espace de noms et à ces contrôleurs de domaine de détecter le site de chaque serveur cible de l'espace de noms.
· Si le composant logiciel enfichable Gestion DFS se connecte à un serveur d'espace de noms qui n'exécute pas Windows Server 2003 SP1 ou Windows Server 2003 version 2, aucun des nouveaux paramètres de configuration (par exemple basculement client et priorité cible) ne peut être activé.


Environnement Microsoft IT global
L'entreprise Microsoft est grande, complexe et en perpétuelle évolution. La mission du groupe Microsoft IT est unique. Outre l'exécution d'un utilitaire très performant qui garantit la productivité, sa mission principale est d'être le premier et meilleur client de Microsoft. Cela implique le test de tous les logiciels de l'entreprise dans les premières phases du développement bêta, via le déploiement dans l'entreprise ainsi que l'envoi de commentaires précieux aux groupes produit afin de garantir aux clients et partenaires des services prévisibles et fiables. Les données suivantes donnent une idée de l'environnement (les chiffres sont approximatifs) :
· Environ 90 000 utilisateurs d'informatique
· Plus de 300 000 ordinateurs et périphériques
· Plus de 400 sites pris en charge à travers le monde
· Applications métier (par exemple Siebel, Clarify, MS Sales et World-Wide Sales and Marketing Database)
· Support technique virtuel global
· Sept sites exécutant Microsoft Exchange Server globalement
· 110 serveurs exécutant Exchange Server
· 38 serveurs de boîte aux lettres
· Plus de 3 millions de messages électroniques internes chaque jour
· Plus de 8,8 millions de messages électroniques externes chaque jour
· Plus de 6,8 millions de messages électroniques bloqués chaque jour
· Plus de 7,5 millions de connexions distantes par mois
Pour plus d'informations
Contactez votre filiale Microsoft locale à l'adresse http://www.microsoft.com/worldwide ou consultez le site http://www.microsoft.com/technet/itshowcase
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