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Hoje em dia, os consumidores são dominados pelas suas vidas online. As estatísticas indicam que, em média, cada pessoa possui 3 contas de correio electrónico e 4 contas adicionais* que requerem uma palavra-passe, incluindo redes sociais, listas de contactos de telemóvel, serviços de mensagens instantâneas e correio electrónico. A verdade é que os consumidores precisam simplesmente de uma melhor forma de gerir as suas vidas digitais. Com os mais recentes serviços gratuitos do Windows Live, a Microsoft criou uma solução que proporciona uma vantagem universal: colocar o mundo online sob um único tecto. O Windows Live facilita a gestão da sua vida em sincronia com uma grande variedade de serviços e aplicações concebidas para funcionarem em conjunto, no PC, no telefone e na Web, com a flexibilidade de permitir a cada pessoa decidir como, quando e onde utilizar os serviços nas suas vidas online. 
 

Mais de 460 milhões de clientes em todo o mundo confiam no Windows Live para partilhar correio electrónico, mensagens instantâneas, fotografias e ficheiros nas respectivas redes de amigos, família, parceiros de negócios e muito mais. Nas próximas semanas, a próxima geração do Windows Live ficará disponível em www.windowslive.com, proporcionando ferramentas aperfeiçoadas para tornar as actividades online mais fáceis, mais integradas e mais intuitivas.  A nova experiência do Windows Live é ainda aperfeiçoada por parcerias, com feeds de sites de terceiros, para que se possa manter a par das novidades dos seus amigos e família, acrescida da possibilidade de gerir agendas pessoais e visualizar informações de outros serviços online, como, por exemplo, {inserir nomes dos parceiros finais aqui] ou outros, tudo num único local.  
Este documento contém uma descrição geral de alguns aperfeiçoamentos significativos aos serviços e aplicações Web gratuitos do Windows Live, agora designados por Windows Live Essentials e Windows Live for mobile, todos concebidos para ajudar os consumidores a permanecer em contacto e organizados online. 
O novo Windows Live inclui os seguintes serviços Web gratuitos:
· Windows Live Calendar. Com o Windows Live Calendar completamente renovado, é mais fácil gerir várias agendas (pode mesmo subscrever agendas de terceiros que suportem a norma aberta iCalendar), partilhar agendas e listas de tarefas com a família e os amigos, gerir tarefas, anotar datas de aniversários e feriados automaticamente geradas, sincronizar com o Outlook e o Windows Live Mail e manter-se espectacularmente organizado.
· Windows Live Events. Crie e envie convites para eventos online e organize interacções relacionadas com eventos, podendo mesmo partilhar fotografias após a realização do evento. O Windows Live Events disponibilizará modelos prontos a utilizar para uma grande variedade de eventos comuns, podendo ainda ser integrado com várias agendas online e o novo ‘Feed de Novidades’ no Windows Live Messenger.
· Novidade! Windows Live Groups. Este novo serviço permite a equipas, clubes e amigos colaborar mais facilmente online e participar em debates, criar uma agenda partilhada e partilhar fotografias e ficheiros, ou simplesmente conversar online.  
· Windows Live Hotmail®. Para esta edição, a Microsoft concentrou-se em tornar o Hotmail mais simples, rápido e intuitivo, combinando as interfaces de utilizador ‘clássica’ e ‘completa’ numa nova e elegante interface que proporciona o melhor das funcionalidades que o Hotmail já oferecia mas com um desempenho mais rápido.  Outras novas funções e aperfeiçoamentos, que serão disponibilizados aos utilizadores do Hotmail nos próximos meses, incluem:
· Integração do feed de novidades. Após o envio de uma mensagem de correio electrónico a um amigo, o Windows Live apresenta uma página com a confirmação de que a mensagem foi enviada. Se o amigo fizer parte de uma rede do Windows Live do utilizador, este visualizará também uma actualização concisa da actividade online do amigo, no Windows Live e em serviços de terceiros.
· Melhor protecção anti-spam. Após dois anos de trabalho árduo, o spam na caixa de correio é agora 80% inferior (em comparação com Agosto de 2006).

As seguintes novas funções serão disponibilizadas aos clientes do Windows Live Hotmail ao longo do tempo, a partir do início de 2009:
· Acesso POP. Aceda ao Hotmail offline, utilizando o Windows Live Mail ou o Outlook. Com acesso POP, o que significa que todos podem utilizar praticamente qualquer aplicação de correio electrónico, quer seja Microsoft ou não. 
· Agregação Pop. Um único local para todas as suas contas de correio electrónico. Com acesso Pop no Windows Live Hotmail, qualquer conta de correio electrónico não Hotmail preparada para POP pode ser importada (por ex., Yahoo! Mail Plus, Gmail, AOL, etc.) para o Hotmail para acesso cómodo, com uma só paragem. Existem opções para visualização de todo o correio electrónico numa única caixa de correio ou de filtragem de cada conta numa pasta separada definida e identificada pelos utilizadores.
· “Instant Access.” O Instant Access é uma ferramenta útil para encontrar e incorporar rapidamente imagens da Web, críticas de restaurantes, mapas, direcções, horários de filmes e muito mais em mensagens de correio electrónico, sem ter de abandonar a página de redacção da mensagem. 
· Mensagens instantâneas no Windows Live™ Hotmail. Utilize o serviço de mensagens instantâneas do Windows Live Messenger para enviar e receber mensagens instantâneas a partir da caixa de correio do Hotmail.   
· Novidade! Windows Live Photos. O espaço, por excelência, das suas fotografias na Web, em http://photos.live.com . Crie apresentações de diapositivos na Web e partilhe fotografias através do Windows Live™ Hotmail, Windows Live Groups, Windows Live Events, Windows Live FrameIt e Windows Live™ Spaces.  Pode até ver todas as suas fotografias incluídas no Windows Live Photos na maioria dos telemóveis. O Windows Live Photos inclui várias ferramentas e funções úteis, como, por exemplo: 
· Marcação de pessoas: Identifique e adicione uma marcação (tag) a pessoas nas suas fotografias e veja outras fotografias em que essas pessoas estejam marcadas. 
· Comentários: Adicione comentários a fotografias e veja os comentários dos seus amigos.

· Feed de Novidades: Monitorize as fotografias que as pessoas da sua rede publicaram no Windows Live.

· Álbuns Partilhados: Crie álbuns no Windows Live Groups e conceda permissão aos seus amigos para adicionarem fotografias, marcarem pessoas e colaborarem na criação de um álbum partilhado que combine as melhores fotografias de todos os membros do grupo. 
· Windows Live SkyDrive. Aceda comodamente a todos os seus ficheiros com a facilidade e capacidade de armazenamento acrescidas do Windows Live SkyDrive. Usufruindo agora de 25 GB de armazenamento e de uma maior integração com outros serviços do Windows Live, envie as suas fotografias, ficheiros e outro conteúdo digital e aceda aos mesmos em qualquer lugar. 
· Novidade! Windows Live Profile.  Transmita rápida e facilmente informações-chave sobre si na sua rede do Windows Live. Tudo o que fizer no Windows Live ou em serviços de terceiros seleccionados é automaticamente reflectido no seu perfil, bem como na maioria dos outros serviços do Windows Live. É você que controla – transmita as suas actividades ao mundo, partilhe-as apenas com amigos e membros da família designados ou com ninguém. A página Profile é também o local para convidar os seus amigos e contactos existentes dos seus serviços de terceiros favoritos, como o Facebook e o Linkedin, para que possam permanecer a par das suas últimas novidades. Após a adição dos seus amigos e contactos ao seu perfil no Windows Live, as respectivas actualizações são automaticamente apresentadas no seu feed de actividades, tornando o Windows Live no local ideal para ver todas as suas informações e actualizações. Já não é necessário visitar vários sites para obter as últimas informações sobre as pessoas de quem mais gosta! 
· Novidade! Windows Live People. A página People destina-se a arquivo e gestão de contactos. É um livro de endereços central que contém os seus contactos do Windows Live™ Hotmail, bem como de todas as pessoas na sua rede do Windows Live (contactos do Windows Live™ Messenger e do Spaces). Com o Windows Live People, pode convidar os seus contactos de serviços de terceiros como o Facebook e o LinkedIn, organizar contactos por categorias e atribuir permissões que possibilitam o controlo sobre aquilo que os seus contactos podem ver sobre si online. A página People está acessível em qualquer lugar do Windows Live através do cabeçalho, para que possa adicionar, convidar, acompanhar ou ligar-se aos seus contactos onde quer que esteja no Windows Live.  Pode ainda conversar com os seus contactos do serviço de mensagens instantâneas directamente na página através do Windows Live Messenger para a Web.  
· Windows Live Spaces. Com 175 milhões de clientes, o Windows Live Spaces é uma peça chave das experiências Web do Windows Live. Com esta edição, a Microsoft concentrou-se no melhoramento da experiência, tornando os tipos de letra mais fáceis de ler, removendo os anúncios e melhorando, de um modo geral, a interface de utilizador. O Windows Live Spaces é a sua ‘tela pessoal’, na qual pode publicar entradas de blogue e partilhar fotografias, criar listas personalizadas de informações e adicionar gadgets, também designadas por miniaplicações, divertidas da Internet. 
· Windows Live Sync. Anteriormente designado por Windows Live FolderShare, o novo Windows Live Sync permite aos utilizadores manter os respectivos ficheiros e pastas sincronizados nos respectivos PCs e Macs. As novas funções incluem a integração com o Windows Live ID para uma experiência de início de sessão unificada e melhoramentos funcionais, como a integração da Reciclagem para uma fácil recuperação dos ficheiros e suporte de Unicode para trabalhar com ficheiros de uma variedade de formatos ainda mais extensa. 
· Novidade! Windows Live FrameIT. O Windows Live FrameIt permite-lhe disponibilizar dinamicamente fotografias e outros conteúdos como notícias, informações de trânsito e meteorologia directamente em molduras digitais com tecnologia sem fios. Através de um único serviço, pode configurar álbuns personalizados com fotografias e conteúdo de qualquer site de partilha de fotografias compatível para que sejam disponibilizados em qualquer moldura digital sem fios e actualizar dinamicamente esse conteúdo quando são enviadas novas imagens.

O Windows Live™ Essentials inclui as seguintes aplicações gratuitas do Windows, disponíveis para transferência em http://download.live.com:
· Windows Live Mail. Aceda ao Windows Live™ Hotmail, Windows Live™ Calendar e Windows Live™ Contacts offline utilizando o Windows Live Mail.
· Windows Live Messenger. O Windows Live™ Messenger é uma das formas favoritas de os nossos clientes se manterem em contacto com os amigos. Com a versão mais recente do Windows Live Messenger, a Microsoft introduziu várias novas funções com orientação social e um aspecto e conteúdo completamente renovados:
· Personalização. Personalize quase tudo – adicione uma imagem ou vídeo de perfil, apresente uma cena pessoal na janela de conversação, actualize a mensagem de estado com novidades, adicione uma ligação favorita ou uma música que esteja a ouvir!

· Integração do feed de ‘Novidades’. Com o feed de ‘Novidades’ no Messenger, pode manter-se a par das últimas actualizações do seu círculo de amigos imediatamente, sem qualquer necessidade de iniciar sessão em vários destinos diferentes.
· Partilha de fotografias. A partilha de fotografias permite-lhe partilhar e comentar fotografias durante a conversação. Mostre e veja fotografias directamente na janela de conversação, dispondo, ainda assim, de amplo espaço para conversar. Para iniciar a partilha de fotografias, arraste e largue simplesmente as fotografias na janela de conversação. 
· Favoritos. Os Favoritos são os seus contactos mais importantes.  Pense nos Favoritos como as ‘marcações rápidas’ para os seus contactos do Messenger. 
· Grupos. Crie grupos de forma imediata e converse simultaneamente com um máximo de 20 membros. Um grupo criado no Windows Live Messenger é também criado como Windows Live Group (ver acima), com todas as funções relacionadas, como agendas, fotografias, afixações partilhadas e muito mais.
· Novidade! Windows Live Movie Maker beta. O Movie Maker foi agora adicionado ao Windows Live para proporcionar a mesma simplicidade aos vídeos. Com o Windows Live Movie Maker, pode transformar facilmente as suas memórias em fotografia e vídeo em extraordinários filmes para partilhar com a família e os amigos na Internet, em CDs/DVDs, no televisor, no telemóvel ou num dispositivo de vídeo portátil, utilizando os tipos de câmara e os formatos de ficheiro mais utilizados actualmente no mercado.
· Novidade! Windows Live Photo Gallery. Encontre, corrija e partilhe facilmente fotografias com a nova Windows Live Photo Gallery!
· Detecção de rostos. A Windows Live™ Photo Gallery consegue reconhecer as pessoas nas fotografias, para que a marcação e a localização das pessoas de quem mais gosta se torne fácil.

· Apresentações de diapositivos. As apresentações de diapositivos são fáceis de criar, com efeitos especiais incorporados, como, por exemplo, desvanecimento e transições. 
· Partilha através de um único clique. Partilhe facilmente fotografias através do Windows Live™ Messenger ou publique-as no Windows Live Photos, Windows Live Events, Windows Live ou Windows Live Spaces, onde os seus amigos podem deixar comentários. Publique em sites de terceiros, com plug-ins de terceiros.
· Edição de fotografias. Remova o efeito de olhos vermelhos, rectifique, corrija automaticamente, recorte e crie até fotografias panorâmicas. 
· Fácil impressão offline. Imprima fotografias numa das 71.000 lojas em todo o mundo ou receba-as em casa. 
· Windows Live Toolbar. Obtenha um resumo instantâneo e acesso rápido e fácil às pessoas, informações e serviços que lhe interessam. Com acesso através de um clique a uma grande variedade de serviços do Windows Live™ — Windows Live™ Mail, Windows Live™ Calendar, Windows LiveTM Photos – pode localizar e partilhar conteúdo mais facilmente na Web. 
· Windows Live™ Writer. Edite fotografias, insira vídeos directamente do PC e adicione magníficas apresentações de diapositivos directamente às suas entradas de blogue com o Windows Live Writer. O Windows Live Writer funciona com o Windows Live Spaces, bem como com serviços de terceiros como o Wordpress, Blogger, TypePad e muitos outros sites de blogues mais conhecidos. 
· Windows Live Family Safety. Os pais podem proteger as crianças gerindo os Web sites que estas podem visitar e a lista de contactos com quem podem comunicar online. A funcionalidade Family Safety gera ainda relatórios para os pais, de modo a que possam monitorizar as actividades dos filhos. E, melhor ainda, permite aos pais fazê-lo em qualquer lugar, no PC ou na Web.
O Windows Live™ for mobile proporciona a experiência do Windows Live em dispositivos móveis. Pode aceder aos serviços do Windows Live através de aplicações cliente, do serviço de Internet móvel ou de SMS. Aceda a http://mobile.live.com no browser da Web do seu telemóvel para começar a utilizar a Internet móvel. Pode ainda visitar http://gowindowslive.com/mobile no seu PC para saber como obter um cliente integrado no seu telemóvel. O Windows Live for mobile inclui os seguintes serviços:
· Windows Live Hotmail® for mobile. Correio baseado na Web e em cliente no seu telemóvel e novos alertas de correio por SMS. Esta edição tem por objectivo tornar o Windows Live Hotmail na Internet móvel mais rápido e eficiente (lançamento no início de 2009). Algumas das novas funções são:
· Pesquisa de correio: Capacidade para efectuar pesquisas no seu correio electrónico.
· Rich e-mail: Apresentação em HTML do correio electrónico, incluindo imagens e ligações incorporadas (para browsers de telemóveis suportados)
· Windows Live Messenger for mobile. Mensagens instantâneas baseadas na Web, cliente e SMS a partir do telemóvel. 
· Novidade! Windows Live Photos for mobile. Visualização, envio e partilha de fotografias baseados na Web. Envio de fotografias baseado no cliente.
· Visualização de álbuns/fotografias: Veja as suas próprias fotografias e as dos seus amigos através do browser da Web do seu telemóvel. Procure álbuns, visualize miniaturas de fotografias, veja detalhes de fotografias e adicione comentários. 
· Envio de fotografias: Publique e partilhe as fotografias tiradas com o seu telemóvel com câmara activado para a Web.
· Feed de novidades: Veja se os seus amigos partilharam novos álbuns ou se adicionaram novos comentários a fotografias.
· Novidade! Windows Live Profile for mobile. Acesso baseado na Web para visualização e actualização das suas informações e ligação a outros utilizadores
· Visualização do perfil: Consulte as informações do seu perfil e do perfil de outras pessoas.
· Gestão de convites de amigos: Aceite ou rejeite pedidos de amigos para se ligarem à sua rede.
· Feed de novidades: Consulte as novidades da pessoa cujo perfil está a visualizar.

· Novidade! Windows Live People for mobile. Contactos integrados no livro de endereços do telemóvel para dispositivos suportados. Ponto central para acesso a contactos baseado na Web. Pesquisa baseada em SMS para informações de contactos.
· Procura de contactos: Procure contactos na sua lista de contactos utilizando o browser da Web do seu telemóvel.
· Obtenção de contactos: Envie um SMS a um código abreviado SMS do Windows Live para procurar informações de um contacto.
· Windows Live Spaces for mobile. Acesso à página Web e ao blogue pessoal baseado na Web
· Novidade! Windows Live Calendar for mobile. Acesso aos compromissos de hoje e de amanhã baseado em SMS
· Obtenção da agenda: Envie um SMS com a palavra “hoje” ou “amanhã” a um código abreviado SMS do Windows Live e obtenha a sua agenda para o dia em questão.
* [Harris, 10/07]
