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Introducción

[nombre de la compañía] reconoce que los programas son una de las herramientas principales de nuestra línea de negocios. Como tal, hay  ciertos pasos que se tienen
 que dar para proteger nuestra inversión y asegurar una continuidad máxima del funcionamiento de  nuestra línea de negocios, en caso de un eventual desastre. Este plan proporciona una perspectiva de los pasos necesarios para proteger este importante aspecto de nuestro negocio. 

Características Generales
Metas

1. Proporcionar métodos de recuperación para: 

a. Pérdida de la información del inventario 

b. Pérdida de los recursos de instalación
c. Pérdida de la prueba de propiedad

2. Definir los pasos necesarios para mantener el sistema actualizado.

3. Definir los pasos necesarios para recuperar el estado anterior, previo al  desastre, de los diferentes componentes del Sitio, 
Resumen de los pasos a seguir

1. Crear un inventario centralizado de sus programas

a. Mantener una copia por fuera del sitio y actualizarla regularmente.
2. Crear un  conjunto centralizado de copias de seguridad de los recursos de instalación  para sus programas
:

a. Mantener una segunda serie de copias de los recursos de instalación por fuera del sitio y actualizarlas regularmente.

3. Crear un conjunto centralizado de la documentación de la prueba de propiedad  de sus programas..

a. Mantener un segundo conjunto de copias de todos los documentos por fuera del sitio y actualizarla regularmente. 

Inventario

Lo primero que tenemos que saber es  qué programas tenemos licenciados. Para alcanzar esta meta, tenemos que mantener un inventario central de todos los programas licenciados por la compañía. Con el fin de asegurar que la información del inventario se mantenga actualizada, registraremos todo nuevo programa tan pronto llegue.. También realizaremos auditorías del sistema para verificar la continua integridad de la información. Por último, nos aseguraremos que exista  una  copia completa de nuestro inventario ,  por fuera de nuestra oficina y sea actualizada regularmente. 

El registro de un nuevo programa en el sistema ocurrirá como resultado de un proceso de ingreso de registro estándar. Este proceso de ingreso de registro será llevado a cabo antes de que el nuevo programa sea distribuido para su uso. Esto nos permite asegurar que ningún programa será instalado sin antes haber sido insertado en el sistema del inventario. También nos proporciona una documentación de la prueba de propiedad, y recursos de instalación para ser protegidos tal como se delineó anteriormente en este documento. 
Las auditorias regulares  son claves para mantener la relevancia y la integridad de la información del inventario. Se realizarán verificaciones trimestrales en las máquinas siguiendo un patrón aleatorio en cruz para corroborar la información del inventario y actualizándolo según los resultados. Anualmente realizaremos un inventario total, y comparemos los resultados obtenidos con la información del inventario existente, revisando en las máquinas cualquier inconsistencia. 

Necesitamos mantener una copia de esta invaluable información por fuera de la oficina, para protegernos en caso de que un desastre destruya nuestros registros internos. Esta información debe ser actualizada regularmente para asegurar su validez. Como mínimo, la copia por fuera de la oficina debe ser actualizada cada vez que se complete una auditoria de inventario.  Esta copia debe ser guardada en una ubicación segura, a la cual pueda tener acceso un determinado número de personas de la compañía. Esto se hace para prevenir que, en caso de emergencia, el acceso a dicha información dependa de una sola persona.

Recursos de Instalación
Aunque los recursos de instalación de los programas deben ser fáciles de encontrar por el equipo de soporte, éstos también necesitan ser protegidos en caso de desastre. Para asegurar la protección en caso de desastre, nosotros colocaremos copias de todos los recursos de instalación, en una ubicación protegida por fuera de la oficina. Para proveer soporte técnico, también conservaremos una biblioteca central de los recursos de instalación, la cual estará disponible para su uso. La copia guardada por fuera de la oficina, debe ser actualizada cada vez que sea posible. 

Un original de los recursos de instalación de cada programa, debe ser guardado en la ubicación segura por fuera de la oficina . Estos recursos de instalación  (CD, manual del usuario) siempre deben ser uno de los  originales, para que, en caso de necesitarse, sirvan como prueba adicional de propiedad. Los archivos de seguridad guardados deben ser actualizados cada vez que sea posible, como mínimo trimestralmente.  No se debe guardar más de una copia de los recursos de instalación de cada versión de cada programa, por  fuera de la oficina, de forma tal que se minimice el número de copias de seguridad.
Al menos una copia de los recursos de instalación del programa debe estar incluida en la biblioteca central de recursos de instalación para uso de nuestros técnicos, siempre y cuando el fabricante permita la posibilidad de hacer copias de seguridad. En caso de no ser permitida la copia, usted debe conseguir otros originales adicionales. Si no tenemos suficientes copias del paquete de un programa, ni de los recursos de este, éstas pueden ser obtenidas a través del fabricante por un monto reducido. Cualquier copia adicional de los recursos del programa también debe estar guardada en la librería dentro de la oficina, de manera que se proporcione la máxima flexibilidad al equipo de soporte técnico.

Prueba de propiedad

La documentación de la prueba de propiedad es el factor más importante en la protección de la inversión en nuestros activos de programas . Por lo tanto, mantendremos  por fuera de la oficina, los originales de dicha documentación junto con nuestras copias de seguridad. Mantendremos  copias de esta documentación en una ubicación interna en caso de ser necesario  para una auditoria de programas..

Durante el proceso de registro de programas, guardaremos toda la documentación relativa a la  pertenencia del paquete del programa. Esta documentación puede incluir todos o cualquiera de los siguientes puntos:

a. Acuerdo de Licencia del Usuario Final

b. Certificado de autenticidad

c. Factura de compra
a. Recibo por concepto de despacho
b. Paquetes de los Programas

Todo este tipo de documentación debe ser conservada. Los paquetes del programa, deben ser doblados para facilitar su almacenamiento y todos los originales deben ser ubicados en un sobre de manila etiquetado, para el almacenamiento por fuera de la oficina. Como se ha mencionado anteriormente el almacenamiento por fuera de la oficina debe ser actualizado regularmente para asegurar la continuidad de nuestra protección.
Deben sacarse fotocopias de la documentación, siempre que sea posible, y las copias deben guardarse en una ubicación interna en un conjunto central de archivos. Este conjunto de copias internas tiene como fin  proporcionar una  prueba de pertenencia, ajustasen caso de una auditoría, además de permitirnos proteger nuestros activos de programas  en caso de desastre.

�Ojo  con el singular y el plural


�Ojo con la traduccion


�Ojo con la traduccion


�Ojo con la traducción. Cambia  el sentido del parafo.  Ademas como estaba no tenia sentido.





