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	Fabricante de equipamiento de golf mejora la gestión de sus sistemas y reduce costes

	Resumen

País: Estados Unidos

Sector: Manufactura

Perfil del Cliente

La empresa PING, de Phoenix (Arizona) tiene 800 empleados y es líder en equipamiento de golf de alto nivel y altas prestaciones.

Situación empresarial

PING buscaba mejorar la capacidad de gestión y estabilidad de su infraestructura de TI, eliminar las complejidades y costes innecesarios y dotar a sus sistemas corporativos de la posibilidad de acceso exterior desde Internet

Solución

PING actualizó sus sistemas a Microsoft Windows Server 2003 e implantó Directorio Activo. Está en proceso de sustitución del software basado en Novell con productos Microsoft Windows Server System y reescribiendo sus aplicaciones de host para poder ejecutarlas bajo .NET Framework

Beneficios

· Reducción de la carga de un miembro del grupo de IT en un 40%, liberando 8000 horas al año, que se utilizarán en nuevos proyectos.

· Ahorros muy significativos de costes debido a la consolidación de servidores y eliminación del mainframe y entorno Netware.

· Aumento de la seguridad y la estabilidad mediante la gestión centralizada de los puestos de trabajo

· Reducción de las paradas planificadas y no planificadas.


	
	
	 “Debido a nuestra tecnología y la forma en que estaba instalada, estábamos siendo controlados por nuestro entorno. Teníamos que darle la vuelta a la situación y por eso fuimos a Windows Server System”

Dave Chacon, Director de Servicios Técnicos, PING


	
	
	
	PING, un líder del mercado de equipamiento de golf de alto nivel y altas prestaciones, está reduciendo costes y mejorando la administración de TI con Microsoft® Windows Server SystemTM. La actualización a Microsoft Windows ServerTM 2003 y Directorio Activo ha facilitado la gestión de los servidores de la compañía, lo que da como resultado una reducción del 40 por ciento de la carga de trabajo de un miembro del grupo de infraestructura de TI de la empresa, compuesto por 5 personas. La instalación de Microsoft Internet Security and Acceleration Server 2000 permitió a PING disponer de nuevas capacidades y opciones de seguridad. Mientras continúa el proceso de estandarización con Windows Server System, la sustitución de NetWare con servidores de archivos Windows Server 2003, reduce el coste total de propiedad de la compañía, y el cambio desde GroupWise a Microsoft Exchange Server 2003 supondrá nuevas posibilidades de comunicación y colaboración. La consolidación en unos pocos servidores reducirá el esfuerzo administrativo y los costes de hardware. Se reescribirán las aplicaciones basadas en host para poder ejecutarse bajo Windows Server System, lo que permitirá a PING extender sus sistemas corporativos a Internet y ofrecer a sus clientes acceso a la información en modo autoservicio.
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	“Las funciones predefinidas en Windows Server System nos ayudarán a conseguir llegar a donde queremos más rápidamente y con menos recursos. La principal razón por la que lo elegimos es la gran cantidad de opciones que nos ofrece.”

Dave Chacon, Director de Servicios Técnicos de  PING
	Situación 

PING Inc. es un líder del sector del equipamiento de golf de altas prestaciones y alto nivel. La empresa se ha ganado una excelente reputación desde su fundación en 1959, y sus equipamientos son utilizados por jugadores de golf amateurs y profesionales en todo el mundo. Cada equipamiento de PING está hecho a medida, adaptado a las medidas concretas del jugador y su estilo de juego, e identificado con un número de serie, de forma que se pueda reemplazar en cualquier momento. Tiene su sede en Phoenix, Arizona,  y más de 800 empleados. Dispone de un centro de distribución en Toronto (Canadá) y plantas de fabricación en México y Gran Bretaña. 

Con más de 400 patentes, PING tiene una larga tradición de uso de tecnología para mejorar la competitividad de los golfistas. Es una empresa pionera en el uso de técnicas de tratamiento en caliente par la producción de equipamientos de golf, y fue una de las primeras en adoptar sistemas de CAD (Computer Aided Design) para diseñar los productos sobre objetivos de rendimiento específicos. 

En la actualidad los ingenieros de PING emplean cámaras de alta velocidad y programas de software complejos para evaluar la interacción entre el palo de golf y la pelota, obteniendo experiencias e información que serán la base de la nueva generación de productos de PING.

PING también confía en la tecnología para ganar ella misma ventaja competitiva. Como la mayoría de las empresas de tamaño medio, siempre está buscando la manera de hacer más con menos: sacar nuevos productos antes, mejorar el servicio al cliente, y abrir docenas de nuevas iniciativas, pero todo ello siempre con recursos y presupuestos limitados para TI. Pero la capacidad del personal de TI de PING para reducir costes y ayudar al crecimiento del negocio estaba limitada por una tecnología obsoleta y una infraestructura de TI compleja que consistía en cuatro plataformas: Windows, Netware, UNIX y un pequeño mainframe IBM. Muchos de los sistemas ya tenían bastantes años de antigüedad, o estaban ejecutando software antiguo sobre hardware nuevo.  Cada plataforma representaba un conjunto especial de problemas. 


	Excesiva carga de trabajo de administración de sistemas 

PING dispone de 17 servidores basados en  Microsoft® Windows®, la mayoría de ellos tenían hace un año Windows NT 4.0 Server como sistema operativo. Este entorno estaba soportado por un equipo de cinco personas, que dedicaban mucho tiempo a la administración y poco a los nuevos proyectos. Un área problemática en PING era el entorno de Servidores de Terminales, que se tenía que reiniciar cada noche de forma planificada y exigía mucho tiempo de administración. “La gestión de los servidores de terminales era prácticamente un trabajo a tiempo completo”, comenta Vance Urbach, administrador de Terminal Server en PING, que dedicaba el 70% de su tiempo a esta labor. “La solución de problemas y mantenimiento de los perfiles de usuario suponía un montón de tiempo, así como resolver los problemas de compatibilidad de las aplicaciones. En realidad, en un par de aplicaciones nos llevó más de un año hacerlas funcionar bien. Y en concreto un programa jamás pudo funcionar correctamente, aunque le dedicamos más de un año de intentos”: 

Capacidad limitada y falta de recursos suficientemente cualificados

 “El entorno de mainframe de PING suponía una serie de problemas distintos, siendo el más importante la escasez de desarrolladores que supieran o quisieran conocer en qué consistía nuestro entorno”, comenta John Capobres, Responsable de Desarrollo en  PING.

Otro inconveniente del sistema host era su capacidad de crecimiento limitada. Muchos de los clientes de PING habían manifestado su interés en poder acceder a través de la Web para introducir órdenes de compra, pero esta plataforma tan antigua no soportaba esta clase de funcionalidades. “Las tecnologías necesarias para ampliar nuestro mainframe no estaban disponibles”, dice Capobres. “En realidad, la mayor parte de nuestras herramientas y utilidades las hicimos nosotros mismos. Se nos sugerían diversas formas de integración, pero nuestro entorno de host no estaba pensado para eso”.




	“Windows Server System me ha permitido liberar gran parte de mi tiempo de trabajo, que puedo emplear en trabajar para otros proyectos” 

Vance Urbach, Administrador de Terminal Server, PING


	El equipo de desarrollo también da mantenimiento a programas de usuario basados en Windows que los comerciales ejecutaban en sus portátiles. Estos programas contienen algunas de las funcionalidades que utilizan los módulos basados en host  y  por ello, el equipo de desarrollo ha de mantener la misma lógica de negocio en dos sitios diferentes y coordinar los cambios para ambas plataformas. 

Complejidad y costes innecesarios

El entorno Netware de PING incluye dos servidores de archivo e impresora, un servidor de correo GroupWise y un servidor de aplicaciones sobre el que se ejecutan dos aplicaciones de Recursos Humanos. El soporte de Netware en paralelo con el del entorno Windows es un trabajo extra para el personal de TI de PING y además requiere el pago de licencias adicionales para funcionalidades que ya están incorporadas dentro de la plataforma Windows. 

“En muchos sentidos, nuestro entorno Netware supone una complejidad y costes adicionales sin beneficios o prestaciones en contrapartida”, dice Dave Chacon, Director de Servicios Técnicos de PING. “Por ejemplo, tenemos que utilizar un segundo protocolo de red, ejecutar un cliente Netware en cada puesto de trabajo, gestionar dos tipos de validación diferentes y mantener otro conjunto de conocimientos técnicos. Además hemos de pagar licencias y contratos de soporte para clientes GroupWise y Netware”. 

Solución

PING está consiguiendo mejorar la gestión de sistemas, rebajar la carga de trabajo de TI, reducir costes y mejorar la agilidad global del negocio mediante la estandarización con un software de infraestructura de servidores integrados Microsoft Windows Server System, que está diseñado para simplificar la planificación, instalación y administración de la solución, de forma que los profesionales de TI puedan dedicar más tiempo a actividades de mayor valor añadido para sus organizaciones. “Igual que sucede en muchas otras empresas, nuestro catálogo tecnológico ha evolucionado en estos años”, dice Chacon. “Debido a la tecnología que teníamos y la forma en que estaba implementada, nosotros estábamos siendo controlados por nuestro entorno. Hubo que darle la vuelta a la situación y es por esto que fuimos a Windows Server System”. 


	Al elegir esta nueva tecnología, PING necesitaba una plataforma que pudiese seguir siendo válida durante algunos años. “Queríamos una plataforma que estuviese no solo probada, sino que fuese lo suficientemente nueva como para ofrecer un futuro”, dice Chacon. “Desde la perspectiva de TI, la facilidad de administración fue la clave por la que nos decidimos por Windows Server System. Del lado del negocio vimos que podría ayudarnos a reducir costes y a disponer de nuevas funcionalidades”. 

El plan de PING de estandarización sobre Windows Server System se divide en varias fases. De momento, los pasos que se han dado son: 

· Actualización de los actuales sistemas a S.O. Microsoft Windows Server 2003 – la base de Windows Server System- y otros productos Windows Server System

· Migración de la infraestructura de dominio de Windows NT a Directorio Activo

Los proyectos actualmente en fase de ejecución son:

· Actualizar todos los puestos de trabajo a sistema operativo Windows XP Profesional

· Migrar todos los servidores de archivos a Windows Server 2003 y el sistema de correo electrónico a Microsoft Exchange Server 2003, y utilizar Microsoft Office Outlook 2003 como cliente de mensajería y colaboración

· Consolidar servidores de aplicaciones y bases de datos aislados en unos pocos servidores más potentes.

· Reescribir las aplicaciones del host IBM para que corran sobre Windows Server 2003 y .NET Framework



	“Ahora disponemos de otro recurso técnico más que puede orientarse hacia el futuro, cuya actividad no es la simple supervivencia y que puede contribuir a mejorar nuestra infraestructura de TI” 

Dave Chacon, Director de Servicios Técnicos.  PING


	Mejorar la estabilidad y disponibilidad de Terminal Server

En octubre de 2003 PING comenzó la transformación de su infraestructura de TI actualizando su entorno de Terminal Server a Windows Server 2003. Urbach instaló Windows Server 2003 y las aplicaciones de PC necesarias en un servidor y lo mantuvo en explotación en paralelo con el servidor antiguo durante unos meses. En enero de 2004 actualizó el segundo servidor y procedió a migrar los usuarios que quedaban pendientes. 

La actualización fue todo un éxito. Los reinicios nocturnos pasaron a la historia y los servidores se reiniciaban siempre de forma correcta. Los perfiles no se corrompían, las asociaciones de archivos permanecían inalteradas y ya no eran necesarias las manipulaciones en el registro para que las aplicaciones funcionasen como es debido. Urbach ahora instala y da mantenimiento a todos los parámetros de usuario mediante Directorio Activo y Políticas de Grupo. Los dos servidores están ubicados en una unidad organizativa del Directorio Activo, lo que permite a Urbach gestionar estas dos máquinas como una única entidad lógica.

La actualización a Windows Server 2003 ha mejorado también la compatibilidad de las aplicaciones. Programas que necesitaban días o semanas para instalarse en el antiguo entorno se instalaban en 15 o 20 minutos y funcionaban directamente, incluso aquella aplicación que jamás llegó a funcionar correctamente en el pasado. Todos los usuarios son ahora más productivos gracias a la gran estabilidad del sistema y el buen rendimiento de las aplicaciones. 

El mantenimiento del entorno actualizado necesita ahora solo el 30% de la jornada de Urbach. Al reducirse el tiempo necesario para mantenimiento del sistema desde las 28 horas por semana a 12, la actualización libera 800 horas de trabajo de Urbach al año que se dedican a nuevos proyectos que van a proporcionar un valor de negocio adicional. “Windows Server System me ha liberado gran parte de mi tiempo de trabajo al día, que puedo aplicar a otros proyectos”, dice Urbach. “Por ejemplo, ahora estoy migrando las aplicaciones de Recursos Humanos a Windows y adaptándolas al Directorio Activo. Además estoy buscando herramientas para empezar la actualización de los puestos de trabajo a finales de año, y finalmente, también me da tiempo a entrar en algunas tareas de documentación”. 


	“La estabilidad y facilidad de manejo de nuestro entorno de Terminal Server es un buen ejemplo de cómo Windows Server System nos ayuda a hacer más con menos recursos”, añade Chacon. “Ahora disponemos de otro recurso técnico que puede orientarse al futuro –otro que se sale del modelo de pura supervivencia y puede ayudar a mejorar aún más nuestra infraestructura de TI”.

Excelente administración de servidores y puestos de trabajo 

En paralelo con la actualización de Terminal Server, PING procedió a migrar la infraestructura de dominios de NT a Directorio Activo, lo que ofrece al departamento de TI de PING un mundo nuevo de posibilidades que van más allá del entorno de Terminal Server. Con Directorio Activo, todos los servidores, puestos de trabajo y usuarios se organizan jerárquicamente en unidades organizativas que pueden gestionarse como entidades lógicas únicas (ver figura 1). Usando la consola de Administración de Políticas de Grupo, los administradores de sistema crean y aplican políticas en la cúspide de esas unidades organizativas, y se aplican las reglas de forma consistente a todos los miembros del grupo. Por ejemplo, se puede crear y aplicar un parámetro de Política de Grupo para impedir que los usuarios de PC se instalen software no aprobado. 

A día de hoy, el 30 por ciento de los puestos de trabajo de PING se han actualizado ya a Windows XP profesional y se pueden gestionar con Directorio Activo. Cuando se termine la actualización en verano de 2004, el personal de TI de PING tendrá que dedicar menos tiempo a la administración, soporte, seguridad y resolución de problemas de los 320 PCs de la compañía. 

“La posibilidad de administrar en remoto y de forma consistente los sistemas de escritorio con Directorio Activo nos reporta enormes beneficios en términos de capacidad de gestión y seguridad”, afirma Eric Hart, Ingeniero de Comunicaciones Senior en PING. “Para los puestos de trabajo con Windows XP Profesional puedo aplicar una política de grupo que les envíe un nuevo parche de seguridad a todos ellos en menos de 30 minutos. Para los PCs que aún tienen Windows NT 4.0 worsktation o Windows 98, supone bastante más de 40 horas de trabajo el tener que ir a cada PC e instalar manualmente el parche. 
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	Lo mismo puedo decir de los servidores, ya que aquellos que tienen Windows Server 2003 se pueden proteger rápidamente contra nuevos virus, en vez que tener que confiar únicamente en el software antivirus que corre en los servidores , hasta que se puedan parchear”.

El Directorio Activo, demás, permite a PING disponer de un repositorio único para toda clase de información. “En el pasado teníamos que crear y mantener a mano diversas hojas de cálculo con datos de usuarios, teléfonos de oficinas y otros similares”, comenta Hart. “Con Directorio Activo podemos gestionar toda esta información en un único sitio y mantenerla al día utilizando una única interfaz. Parece una tontería, pero cuando se junta con las docenas de otras ventajas de administración que proporciona el Directorio Activo, realmente significa un montón de tiempo que podemos dedicar a nuevos proyectos”. 

Servicios de Archivo y Proxy mejorados

Además de actualizar el entorno de Terminal Server y controladores de dominio a Windows Server 2003, PING ha aplicado el nuevo sistema operativo a su servidor de impresoras. Aunque la actualización
	permitirá una mejor integración con los sistemas de los puestos de trabajo y que el servidor pueda gestionarse mediante el Directorio Activo, Hart apunta que las mejoras más evidentes se produjeron hace algunos años, cuando la compañía consolidó dos servidores de impresora Novell en un solo servidor con Windows NT 4.0. 

“Con los servicios de impresora de Novell, los usuarios que deseaban imprimir en una impresora nueva tenían que llamar al Help Desk, esperar a que viniesen a instalarle los drivers y todo eso”, dice Hart. “En todo ese tiempo, hubo dos incidentes que provocaron que todas las definiciones de impresoras se corrompieran y tuvimos que reinstalar los servidores. No hemos tenido ni un solo problema desde que cambiamos a servidores de impresión basados en Windows, y los usuarios pueden ahora navegar por la red e imprimir en un nuevo servidor o impresora en cosa de minutos. Con nuestros nuevos servicios de impresión corriendo sobre Windows Server 2003, es una cosa menos de la que tenemos que preocuparnos ahora”. 




	 “El tiempo de los desarrolladores es uno de nuestros recursos más preciados, y nuestra investigación demostró que podían ser más productivos con .NET que con Java.”

John Capobres, Director de Desarrollo de Software., PING


	Hart  también tuvo la oportunidad de actualizar el servidor proxy de la compañía a Windows Server 2003 y Microsoft Internet Security and Acceleration (ISA) Server 2000, que es otro producto de la familia Windows Server System. “ISA Server aumentará la capacidad de gestión de la red porque se integra mejor con el Directorio Activo”, dice Hart. “Además nos proporciona ciertas funcionalidades nuevas y nos permite el acceso a un rango mucho más amplio de herramientas y utilidades de otros fabricantes, como Surf Control”. 

Eliminar la complejidad innecesaria

PING se prepara para migrar su servidor de archivos de red desde dos servidores Netware a un único sistema con Windows Server 2003. Mediante la integración con Directorio Activo, PING dispondrá de un mecanismo único de autenticación para el acceso de los usuarios a archivos y aplicaciones. Más adelante en este mismo año, PING finalizará la migración desde Netware actualizando sus dos aplicaciones de RRHH a nuevas versiones que pueden funcionar sobre Windows y reemplazará su servidor de correo GroupWise con un nuevo sistema con Windows Server 2003 y Microsoft Exchange Server 2003. 

En ese punto, la infraestructura de TI de PING será mucho más sencilla de administrar por diversas razones. El equipo de TI tendrá que administrar un servidor menos y solamente dará soporte a un sistema de autenticación (Directorio Activo) para controlar el acceso de usuarios tanto a archivos como a aplicaciones. Aparte esto, PING no va a necesitar pagar más licencias de netware y GroupWise para cada puesto de trabajo. 

“Al consolidar nuestros dos servidores de archivos Netware en un único servidor con Windows Server 2003, no necesitaremos tener que balancear la carga entre los dos sistemas o mantener el cliente Netware”, dice Hart. “Y con Exchange Server 2003 podremos aprovechar la  amplia disponibilidad de software de otros fabricantes que hay en el mercado – por ejemplo, soluciones que nos van a permitir integrar nuestro sistema de correo de voz en el entorno de correo electrónico”.

Menos servidores que administrar

Actualmente PING dispone de ocho servidores de intranet, bases de datos y aplicaciones, cada uno ejecutando un único programa, sitio Web o base de datos, y la mayoría son sistemas monoprocesador.
	Para el equipo de TI de PING, que lo traduce a más espacio necesario en la sala de servidores, docenas de cables de red y ocho servidores que controlar, parchear y hacer copia de seguridad –todo esto supone un tiempo que podría dedicarse mejor a cualquier otra cosa. 

Para reducir la carga de trabajo, PING está consolidando todas las bases de datos Microsoft SQL Server™ en un único servidor de bases de datos sobre un equipo tetraprocesador con Windows Server System. “Windows Server 2003 y SQL Server 2000 nos ofrecen los niveles de escalabilidad y estabilidad que necesitamos para consolidar los servidores de bases de datos”, dice Hart. “No solamente se va a reducir el número de máquinas a las que dar soporte, sino que nos va a permitir disponer de un grupo de reserva de ordenadores que se pueden emplear para introducir nuevas bases de datos. A partir de ahora, cuando se necesite una nueva base de datos, esto no supondrá automáticamente la compra de un nuevo servidor”. 

Para consolidar los servidores de aplicaciones, que corren sobre distintos sistemas operativos, Hart se plantea probar con Microsoft Virtual Server 2005. La solución de máquina virtual es un añadido a Windows Server System y un elemento clave en el proyecto de Microsoft DSI (Microsoft Dynamic Systems Initiative). Con Virtual Server, PING podrá consolidar aplicaciones a medida corriendo sobre sistemas operativos antiguos en hardware de nueva generación con Windows Server 2003. 

Nuevas posibilidades de negocio

La fase final en esta migración a Windows Server System de PING consiste en que el equipo de desarrollo de software está reescribiendo los programas corporativos del host IBM para que se puedan ejecutar sobre Microsoft .NET Framework –una parte integrante de Windows Server 2003 que proporciona un modelo de programación y un runtime para servicios Web, aplicaciones Web y aplicaciones de cliente. Esta migración a una plataforma más nueva, extensible y flexible va a posibilitar que PING pueda abrir sus sistemas internos a la Web y poner sus datos en esos sistemas a disposición de clientes, proveedores y otros socios de negocio. 

“Nos movemos desde una plataforma que está en el final de su ciclo de vida a otra que nos ofrece un futuro”, dice Capobres. “Con Windows Server System podemos cubrir la demanda de un buen autoservicio de cliente.

	 “El ahorro de costes y una menor carga de administración son los beneficios más evidentes de Windows Server System, pero el retorno real de la inversión tiene más relación con la aplicación de estos recursos a actividades que reportan nuevo valor de negocio”

Dave Chacon, Director de Servicios Técnicos. PING


	Además podremos introducir ciertas mejoras que habíamos estado planeando durante mucho tiempo pero que no podíamos llevar a cabo debido a lo limitado de nuestros recursos”:

Antes de decidirse por el entorno de desarrollo Microsoft Visual Studio ®.NET 2003 y .NET Framework, PING comparó esa plataforma con el entorno de Java. “El tiempo del desarrollador es uno de nuestros recursos más preciados, y nuestra investigación mostraba que podía ser más productivo con .NET que con Java”, afirma Capobres. 

Aunque el proyecto todavía se encuentra en su fase de diseño, la compañía tiene la visión de una arquitectura en tres capas en la cual PING podrá continuar utilizando su base de datos Teradata y ampliar la disponibilidad de estos datos a múltiples interfaces de usuario mediante una única capa de lógica de negocio (ver Figura 2). “Para los usuarios internos, emplearemos una interfaz de cliente inteligente”, dice Capobres. “Para los usuarios externos vamos a construir un sitio Web que hará llamadas a la misma lógica de negocio. Y con .NET Framework podremos utilizar servicios Web para extender la misma capa de lógica de negocio para acceso mediante programación desde otros sistemas”.

Para producir valor mientras se familiarizan con la nueva plataforma, el equipo está construyendo un portal de cliente que va a ofrecer acceso basado en Web a los datos de los sistemas actuales de PING. La solución utiliza un conector prediseñado de .NET para la base de datos Teradata, capaz de obtener información de los datos almacenados y presentarlos para su acceso desde Internet.  
	El proyecto estuvo funcionando durante un periodo corto de tiempo, pero hay un piloto de sitio Web en explotación, que permite a los clientes el acceso online al estado de sus órdenes de compra, facturas, tiempos estimados de entrega e históricos de la cuenta. 

La gran variedad de funcionalidades ofrecidas por los productos Windows Server System van a hacer posible que PING acelere la puesta en marcha de su nueva solución y amplíe sus posibilidades. Por ejemplo, la compañía puede utilizar Microsoft Biztalk® Server 2004 para integrar rápidamente su nueva solución basada en Windows con sus sistemas MRP y facturación basados en UNIX, o con los sistemas de sus clientes y proveedores. 

Beneficios
Mediante la homogeneización basada en Windows Server System, PING está realizando más con menos recursos, dispone de una infraestructura más robusta para sus usuarios corporativos y pone en marcha nuevas posibilidades de negocio a la vez que reduce la carga de trabajo de TI y los costes. “Cada implantación de Windows Server System mejorará la capacidad de administración, reduce la complejidad, reduce los costes o aporta una nueva posibilidad de negocio”, dice Chacon. “Los ahorros de costes y reducción de la carga de trabajo son los beneficios más evidentes de Windows Server System, pero el beneficio real de esta inversión tiene más relación con la aplicación de estos recursos que se ahorran para conseguir aumentar el valor del negocio”
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	Mayor estabilidad y capacidad de gestión

La migración a Windows Server 2003 y la implantación de Directorio Activo han reducido el tiempo que el personal de TI de PING dedica a mantener los sistemas activos y en buen estado. Por ejemplo, el entorno de Terminal Server, que antes consumía casi todo el tiempo de trabajo y energías de Vance Urbach, ahora solamente supone un tiempo muy reducido para controlar su buen funcionamiento. Puede dedicar una pequeña parte de su jornada a mejorar el sistema y el resto del tiempo a trabajar en otros proyectos.  “Estamos elevando nuestra perspectiva desde el enfoque de apagar fuegos a la prevención de incendios”, comenta Chacon. “Cuando se tiene un entorno inestable, siempre se está mirando atrás. Con Windows Server System somos capaces de hacer que nuestra gente mire al futuro, pensando cómo las tecnologías que tenemos a nuestra disposición pueden beneficiar a la compañía”. 

Junto con la migración a Windows XP Profesional, el Directorio Activo va a proporcionar un punto único de administración para todos los sistemas. Los puestos de trabajo pueden bloquearse en un estado conocido y seguro, y mantenerse al día con actualizaciones de software y parches de seguridad dedicando un tiempo y esfuerzo mínimos. Lo mismo puede decirse de los servidores, que, debido a su gran estabilidad y facilidad de gestión, van a mejorar la seguridad y robustez de la infraestructura de TI de PING. 

Reducción de complejidad y costes

Windows Server System está haciendo posible que PING reduzca la complejidad de su entorno de TI, lo que se traduce en un mejor tiempo y dinero dedicados a su soporte. Al migrar los servicios de archivo desde Netware a Windows Server 2003, la compañía reducirá el número de servidores en uno, eliminando la necesidad de mantener un segundo protocolo de red y no necesitará en el fututo adquirir licencias, instalar y mantener un cliente Netware en cada PC. La migración de GroupWise a Microsoft Exchange Server 2003 y sus dos aplicaciones de RRHH a versiones basadas en Windows reducirá más aún la complejidad y permitirá a PING dejar de pagar (y tener que dar soporte), un cliente GroupWise en cada puesto de trabajo. 


	Aparte de reducir la complejidad, el movimiento de PING hacia Windows Server System supondrá un notable ahorro de costes –en parte debidos a la eliminación del mantenimiento, operaciones y soporte  del mainframe. “Los costes de mantenimiento de hardware y software para nuestro mainframe son entre 90.000 y 100.000 dólares al año”, dice Chacon. “Con esta cantidad de dinero podríamos comprar servicios de mantenimiento de hardware y sofware para entre 40 y 50 servidores basados en Windows, varias veces más de lo que nuestra nueva solución con .NET va a necesitar”.

PING también conseguirá una reducción de 36.000 dólares en coste total de propiedad al eliminar Citrix Metaframe y Novell NetWare, y otra reducción de 30.000 dólares en costes de hardware al tener que comprar solamente 7 u 8 servidores nuevos en vez de 15, cuando el hardware actual llegue al final de su ciclo de vida. 
Nuevas posibilidades y opciones

Junto con menores costes y mayor capacidad de gestión, Windows Server System ofrece a PING una serie de opciones nuevas. “Ahora afrontamos los mismos retos que las grandes empresas, pero no tenemos un departamento de TI grande, o amplios recursos de desarrollo”, dice Chacon. “Las funcionalidades integradas en Windows Server System nos van a ayudar a llegar a donde queremos en menos tiempo, y con menos recursos. La principal razón por la que lo elegimos es la gran cantidad de opciones que nos ofrece”. 

Para aquellos casos en los que PING decida hacerlo por su cuenta en vez de adquirir productos, Windows Server System permitirá desarrollar una solución con sus propios recursos o dejar el desarrollo en manos de alguno de los miles de Solution Providers certificados de Microsoft. “Windows Server System nos aportará nuevas vías para responder a la presión de  las necesidades del negocio con recursos limitados”, afirma Capobres. “Cuando no dispongamos de recursos para llevar a cabo un proyecto por nosotros mismos, podremos encargarlo a algún Microsoft Certified partner o ampliar nuestra plantilla actual contratando nuevos recursos. En el pasado, solamente éramos nosotros cinco, y no había nadie más a quien acudir a pedir ayuda”. Añade Hart, “si estoy buscando una solución de software, puedo tener casi la absoluta certeza de que alguien la ha escrito para plataforma Windows.



	“Con Windows Server System disponemos de numerosas opciones. Y para un departamento de TI, contar con opciones es realmente una buena noticia”

Eric Hart, Ingeniero  de comunicaciones Senior. PING


	Esto no solamente nos permite poner en marcha nuevas funcionalidades más rápidamente, sino que reduce los riesgos porque sabemos que no somos los primeros –que alguien más ha ido antes que nosotros y ha recorrido ese camino. Si quiero comprar una solución, la probabilidad de que esa solución se base en Windows es extremadamente alta. Con Windows Server System disponemos de numerosas opciones. Y para un departamento de TI, contar con opciones es realmente una buena noticia”. 


	


	Más información

Para conseguir más información sobre productos y servicios de Microsoft, llame al Centro de Información de Ventas de Microsoft en el tf. (800) 426-9400. En Canadá, llame al Centro de Información de Microsoft Canadá, en el (877) 568-2495. Los clientes con incapacidades visuales o auditivas pueden acudir al servicio de teléfono de texto de Microsoft  (TTY/TDD) en el número (800) 892-5234 en Estados Unidos o (905) 568-9641 en Canadá. Fuera de los Estados Unidos y Canadá, por favor contacte con su subsidiaria de Microsoft. Para acceder a la información en Internet, visite  www.microsoft.com
Si desea saber más sobre PING, visite si sitio Web en: www.pinggolf.com 


	Microsoft Windows Server System

Microsoft Windows Server System es una infraestructura de servidores completa, integrada e interoperable que permite reducir la complejidad y los costes de diseño, instalación, conexión y operación de soluciones de negocio ágiles. Windows Server System ayuda a los clientes a obtener más valor para sus negocios mediante el uso estratégico de sus experiencias en TI. Basado en Windows Server como sistema operativo, Windows Server System ofrece una infraestructura fiable para gestión de datos y análisis, integración corporativa, portales de clientes, empleados y extranets, automatización de procesos de negocio, comunicaciones y colaboración, así como operaciones básicas de TI, incluyendo la seguridad, instalación y administración de sistemas. Si desea más información sobre Windows Server System, visite:

www.microsoft.com/windowsserversystem
	Capacidad de gestión y la Iniciativa de Microsoft de Sistemas Dinámicos (DSI)

La mejora en la capacidad de gestión de las soluciones basadas en Windows Server System son un elemento clave en el desarrollo de la Iniciativa de Sistemas Dinámicos (DSI) de Microsoft. DSI es una iniciativa pionera propuesta por Microsoft orientada a simplificar radicalmente y automatizar los procesos de diseño, instalación y mantenimiento de los sistemas de TI en las empresas. DSI se centra en incorporar los requerimientos operativos dentro de los sistemas de información en tiempo de diseño y crear una conexión que fluye desde el diseño hasta la fase de operaciones de los usuarios finales usando un sistema. Los Sistemas Dinámicos se componen de aplicaciones se describen por sí mismas sus características operativas, sistemas operativos que automáticamente responden a los cambios que requieren las empresas y ajustan sus recursos orientados a los datos de acuerdo con esas necesidades, y soluciones de gestión que automatizan tareas administrativas y posibilitan que las políticas de negocio dirijan los sistemas informáticos. El resultado final en su empresa es una reducción drástica de los costes operativos, aumento de la fiabilidad y mayor capacidad de respuesta a lo largo de todo el ciclo de vida de los sistemas de información. 

La estrategia de Microsoft marcada por DSI combina una visión a largo plazo con un sólido conjunto de ofertas de producto a corto plazo que permite a los clientes dar pasos prácticos ahora en la dirección de esta iniciativa. Los productos Windows Server System –donde se incluyen Windows Server 2003, Systems Management Server 2003 y pronto Microsoft Operations manager 2004- son buenas formas de contemplar la estrategia marcada por DSI ahora mismo. Para saber más sobre DSI, visite: www.microsoft.com/dsi
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	Software y Servicios

· Productos

−
Microsoft Windows Server System

· Microsoft Windows Server 2003

· Microsoft SQL Server 2000

· Microsoft Internet Security and Acceleration (ISA) Server 2000

· Microsoft Exchange Server 2003

· Microsoft Virtual Server 2005

· Microsoft Office Outlook 2003

· Microsoft Visual Studio .NET 2003

· Microsoft Windows XP Professional


	· Tecnologías

· Directorio Activo

· Terminal Services

Hardware

· Servidores Dell PowerEdge 650, 1650, y 2650



Figura 1. Con el Directorio Activo, los administradores de sistemas de PING pueden crear políticas de grupo y aplicar esas reglas a unidades organizativas estructuradas jerárquicamente.








Fig.2: PING está reescribiendo sus actuales aplicaciones de host para introducir diversas interfaces en una capa de lógica de negocio compartida.
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