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Microsoft Word 2000
Guide des améliorations

Octobre 1998 

Pour accéder à des informations parfaitement à jour, veuillez consulter l’adresse http://www.microsoft.com/office/ 
Introduction

Microsoft® Word 2000 ambitionne d’être l’outil le plus simple dès qu’il s’agit de créer des documents courants pour le Web, des messages électroniques et des documents sur papier dans le monde entier. Aujourd’hui, Microsoft Word est le logiciel de prédilection pour la création de documents sur papier. Word 2000 adopte dorénavant le format HTML (comme nouveau format de fichier à part entière et étend son efficacité et sa convivialité au Web et au courrier électronique. Il l’étend aussi aux utilisateurs internationaux qui ont besoin de créer des documents multilingues. Quatre objectifs principaux ont présidé à sa conception :

Création de documents centrés sur le Web. Grâce à de meilleures communications et une collaboration renforcée, le Web est susceptible d’améliorer la productivité des utilisateurs. Word 2000 fournit un moyen aisé d’accéder à ces promesses grâce à des outils familiers pour l’utilisateur qui constituent un bon équilibre entre les modes de travail d’aujourd’hui et de demain.

Création transparente de courrier électronique enrichi. Word 2000 est étroitement intégré au logiciel client de messagerie Microsoft Outlook™ 2000, ce qui permet de créer et modifier l’ensemble du courrier électronique depuis Word. Le courrier électronique Microsoft Office s’affiche avec une grande fidélité dans tout client de messagerie compatible HTML. 

· De nouveaux sommets de convivialité. De nouveaux sommets d’intelligence permettent de personnaliser Word 2000 en fonction de son mode d’utilisation, ce qui facilite plus que jamais la création de documents d’entreprise. 

· Prise en compte sans précédent des utilisateurs internationaux. Word 2000 comprend une base de code unique pour toutes les versions localisées, ce qui lui permet de gérer plusieurs langues sans difficulté. Par exemple, les outils de vérification et les autres fonctions linguistiques fonctionnent aussi bien dans des documents multilingues que monolingues. Word 2000 prend par ailleurs mieux en compte les particularités des langues asiatiques. 
Présentation des nouvelles fonctionnalités 

Les nouvelles fonctionnalités de Word 2000, résultat direct de recherches approfondies et des suggestions des utilisateurs, font leur apparition pour faire de ce logiciel un environnement où il est aisé de créer des documents courants pour le Web, des messages électroniques et des documents sur papier dans le monde entier.

Création de documents centrés sur le Web

Alors que les entreprises sont de plus en plus nombreuses à mettre au point des intranets où l’utilisateur publie, partage et gère ses projets dans un espace de type Web, Word 2000 apporte sa contribution à cette nouvelle intégration au Web. Nos clients nous ont indiqué qu’ils ne voulaient pas apprendre à utiliser un nouvel ensemble d’outils pour ces tâches. Nous leur avons donc permis d’utiliser le format HTML comme l’un des formats de fichier par défaut, et de créer et partager aisément de riches documents Web avec les mêmes outils que ceux utilisés traditionnellement pour créer des documents sur papier. 

Reconnaissance de HTML 


Fonctionnalité
Description

Amélioration
HTML format de fichier natif
Toutes les fonctionnalités de Word (sauf la gestion des versions et des mots de passe) sont conservées au cours de l’aller-retour entre les différents formats .doc/HTML/.doc. Ainsi, Word 2000 permet de créer un document, de l’enregistrer sous HTML, de le rouvrir dans Word et de lui appliquer les fonctions normales de Word.

Nouveauté
Conservation des balises HTML inconnues
Word 2000 conserve tout le code HTML qu’il ne comprend pas. Ainsi, au lieu de perdre ou détruire les instructions qui lui sont incompréhensibles, il préserve toutes les balises HTML dans des fichiers nouveaux en lecture seule. 

Nouveauté
Codage HTML et détection automatique de HTML 
Word 2000 permet l’importation et l’exportation de la plupart des codages HTML. Word 2000 utilise automatiquement le codage adéquat et applique une police compatible à l’importation. Ce point est particulièrement important pour les langues asiatiques, où tout défaut de codage produit un texte illisible. 

Création de documents HTML


Fonctionnalité
Description

Amélioration
Assistant 
Page Web 
Grâce à un Assistant Page Web, Word 2000 est un moyen aisé de création de pages et de sites Web à l’aspect professionnel.

Nouveauté
Compatibilité avec les 
navigateurs anciens
L’utilisateur crée souvent des pages Web qui ne sont pas affichables dans des versions antérieures de navigateurs Internet. Pour garantir que tous pourront les afficher, Word 2000 autorise la désactivation des fonctions non reconnues par des navigateurs plus anciens. 

Amélioration
Prévisualisation des pages Web 
Depuis Word 2000, l’utilisateur peut avoir un aperçu des pages Web dans son navigateur par défaut sans même les enregistrer au préalable. 

Amélioration
Taille et style de police par défaut
Times New Roman 12 est la police et la taille par défaut des documents Word pour l’affichage en ligne et pour les impressions papier. 

Nouveauté
Thèmes
Les thèmes ont été élaborés et coordonnés entre certains logiciels de Microsoft Office (dont Word) et l’outil de création et de gestion de sites Web Microsoft FrontPage®. La création de pages Web cohérentes et homogènes dans l’entreprise, est ainsi facilitée. 

Nouveauté
Cadres 
WYSIWYG 
Les cadres (« frames ») sont un moyen simple de rendre les sites Web plus faciles à parcourir. En tant qu’éditeur HTML à part entière, Word 2000 procure de puissants outils de création et d’affichage de pages de cadres WYSIWYG.

Amélioration
Tables des matières
Word 2000 est en mesure de générer automatiquement des tables des matières, avec plusieurs options bien adaptées à l’affichage de lecture à l’écran, en intégrant les cadres. 

Amélioration
Liens hypertexte
Word 2000 apporte une interface améliorée de liens hypertexte qui facilite la création, la modification, le suivi et la suppression de liens hypertexte dans les documents.

Amélioration
Lignes horizontales
Word 2000 reconnaît en natif les lignes horizontales et leurs fonctionnalités HTML.

Amélioration
Mise en forme des tableaux
Word 2000 reconnaît les fonctions de mise en forme de tableaux HTML, dont les tableaux au sein de tableaux, l’ajustement automatique et les tableaux flottants (« floating tables »).

Amélioration
Bordures des tableaux
Word 2000 fournit de nouvelles bordures et de nouveaux styles de mise en forme automatique adaptés à des tableaux au « look » Web. 

Amélioration
Images en mode Page Web et Page
Word 2000 procure des styles HTML pour les options d’alignement des objets insérés. Il assure également la correspondance des mises en page du mode Page (mais pas en HTML) avec l’affichage le plus adéquat pour le mode Page Web. 

Création de messages électroniques enrichis

Les recherches menées auprès des clients montrent que la communication d’entreprise passe de plus en plus par le courrier électronique. Microsoft a également constaté que 75 % des utilisateurs qui pouvaient utiliser WordMail dans Word 97 le faisaient, et en étaient satisfaits. Word 2000 fait progresser cette fonctionnalité grâce à différentes améliorations. 

Améliorations du courrier électronique Microsoft Office 


Fonctionnalité
Description

Nouveauté
Personnalisation du courrier
L’utilisateur peut désormais personnaliser son courrier électronique en choisissant facilement les paramètres de police, des arrière-plans et des thèmes des messages. 

Amélioration
Discussions
Le courrier électronique Microsoft Office peut désormais comporter des discussions (« in-line discussions »). L’utilisateur peut visualiser clairement qui a fait quels changements et à quel moment dans les messages électroniques. 

Amélioration
Signature 
automatique 
de courrier électronique 
Word 2000 comporte un outil de création de signature qui permet de gérer aisément de multiples signatures automatiques. 

Amélioration
Performances de la messagerie Office 
Grâce à des modifications de l’architecture de Word 2000, les usagers de Word en tant qu’éditeur de courrier électronique constateront des améliorations de performances considérables. 

Convivialité

Word a un long historique de fonctionnalités conviviales améliorant la productivité de l’utilisateur. Il ajoute à cet héritage des fonctionnalités nouvelles qui permettent de créer des documents papier et pour la Web, même complexes, de manière plus facile que jamais. 


Fonctionnalité
Description

Nouveauté
Cliquer-taper
L’utilisateur peut déplacer son curseur à tout endroit de la page, double-cliquer et commencer à taper son texte. Cette fonctionnalité simplifie les mises en page complexes. 

Nouveauté
Zoom à l’impression
Word 2000 permet de dimensionner les pages des documents au moment de l’impression. Cette fonction est très demandée dans les entreprises multinationales qui se servent de différents formats de papier. Word permet également d’imprimer plus d’une page de document sur une même feuille de papier, ce qui est utile pour lire un long document. 

Amélioration
Options d’affichage
Word 2000 améliore l’affichage Lecture à l’écran de Word 97 grâce au nouvel affichage Page Web. Word 2000 simplifie aussi le menu Affichage en ciblant les besoins spécifiques de l’utilisateur : impression, Web, et documents longs et structurés (affichage en mode plan). 

Amélioration
Rassembler-coller
Cette nouvelle fonctionnalité permet de gérer aisément de multiples éléments du Presse-papiers Microsoft Office, et donc de collecter facilement, en une seule fois, des informations auprès de sources multiples pour les coller dans l’ordre que l’on souhaite sans devoir passer constamment d’un document à autre. 

Nouveauté
Menus 
personnalisés
Seuls les éléments les plus fréquemment employés apparaissent dans les menus. Ces derniers se développent aisément pour montrer toutes les commandes disponibles, et s’étendent automatiquement en fonction des demandes d e l’utilisateur, grâce aux règles de la technologie IntelliSense®.

Amélioration
Tableaux
Les tableaux Word 2000 admettent désormais les tableaux imbriqués (c’est-à-dire des tableaux au sein de cellules de tableau) l’habillage de tableaux (enroulage du texte autour d’un tableau), le placement libre des tableaux (y compris deux tableaux côte à côte), et l’intégration des lignes d’en-tête à la bordure extérieure. Ils peuvent être aisément saisis et redimensionnés ou déplacés sur une page. 

Amélioration
Outil Tableau
L’outil Tableau de Word est une manière intuitive de tracer et de créer des tableaux simples et complexes. Il a été amélioré pour permettre aux utilisateurs de dessiner des tableaux imbriqués. Il comporte aussi de nombreuses fonctionnalités: dessin sur du texte, scission de texte, ajout de lignes et de colonnes à l’extérieur d’un tableau, conversion de bordures de paragraphes en tableaux, création de bordures de cellule diagonales. L’utilisateur peut aussi effacer les bordures en bloc, effacer d’un seul clic de souris, supprimer tout un tableau en l’effaçant, et scinder et appliquer des bordures en une seule opération. 

Amélioration
Eléments graphiques dans les tableaux
L’utilisateur peut enrouler du texte autour d’une image placée à l’intérieur d’une cellule de tableau. Les éléments graphiques se comportent ainsi désormais de manière identique à l’intérieur et à l’extérieur d’une cellule de tableau. 

Amélioration
Comportement des éléments graphiques
Dans Word 2000, les éléments graphiques se comportent comme les utilisateurs s’y attendent (sur la base des tests d’utilisation réalisés lors de nos recherches).

Nouveauté
Mesures en pixels et pourcentage
L’utilisateur Word 2000 peut se servir des pixels ou des pourcentages d’une page comme unités de mesure.

Nouveauté
Couleurs 24 bits
Word 2000 reconnaît désormais les couleurs 24 bits pour la coloration du texte, des bordures et des ombrages

Amélioration
Objets WordArt en ligne
Les objets WordArt peuvent être désormais , utilisables aisément pour les puces et les bannières. 

Amélioration
ClipArt Gallery
Word 2000 fournit une interface utilisateur plus conviviale, avec davantage d’images pour des documents encore plus professionnels. 

Nouveauté
Puces graphiques
Les utilisateurs aiment bien utiliser des éléments graphiques comme puces. Word 2000 facilite l’emploi d’éléments graphiques pour les puces des documents.

Amélioration
Puces et numéros
Word 2000 apporte différentes améliorations à l’utilisation de puces et de numéros, aussi bien dans les documents HTML que pour une utilisation papier. 

Amélioration
Correction automatique intelligente
Dans la version précédente de Word, la fonction de correction automatique recherchait les corrections à effectuer dans une liste de la fonction « Correction automatique ». Désormais, elle recherche intelligemment les fautes de frappe évidentes même si elle ne se trouve pas dans la liste de correction automatique, et les corrige à la volée. 

Amélioration
Vérificateur orthographique et grammatical
Word 2000 améliore ces deux outils populaires en ajoutant des mots nouveaux au dictionnaire, en améliorant la logique de suggestion et en diminuant le nombre de suggestions grammaticales inutiles. 

Nouveauté
Compatibilité des versions
Dans Word 2000, l’utilisateur peut désactiver les fonctionnalités que les anciennes fonctions de Word ne peuvent visualiser. Surtout dans les entreprises qui échangent des fichiers entre différentes versions de Word, ceci permet aux utilisateurs de Word 2000 d’être certains de ne pas utiliser de fonctions de document inaccessibles pour les utilisateurs des versions antérieures de Word.

Utilisation internationale 

Environ 60 % des clients Microsoft Office se trouvent hors des Etats-Unis ; ils rencontrent souvent des problèmes que les utilisateurs américains ne remarquent pas. Word 2000 propose des améliorations spécifiques qui rendent tout aussi facile et puissante la création de documents Web, électroniques et papier dans un environnement international.


Fonctionnalité
Description

Nouveauté
Un seul fichier exécutable
Word 2000 combine toutes les versions linguistiques au sein d’un seul et même exécutable (.EXE) (hormis les versions thaï, vietnamienne et hindi). Cette intégration permet aux entreprises de n’installer qu’une version du logiciel sur toute la planète, gage d’économies en matière d’assistance et de formation. 

Nouveauté
Une interface globale avec les Pack multilingue de Microsoft Office 2000 


L’utilisateur peut fixer la langue de l’interface et des fichiers d’aide sans affecter le fonctionnement de l’application. Ceci permet aux utilisateurs de Word 2000 de travailler dans leur langue de prédilection. 

Nouveauté
Kit d’outils de vérification Microsoft avec le Pack multilingue de Microsoft Office 2000 
Le Kit d’outils de vérification de Microsoft est un sous-ensemble du Pack multilingue de Microsoft Office 2000 (voir plus haut). Il permet d’installer différents outils de vérification utiles pour différentes langues sans modifier l’interface utilisateur ni les fichiers d’aide.

Amélioration
Dictionnaire de synonymes 
Word 2000 améliore l’API du dictionnaire des synonymes qui est proposé aux développeurs pour encourager les éditeurs externes à proposer des solutions.

Nouveauté
Détection automatique de la langue
En détectant automatiquement la langue utilisée lors de la saisie, Word 2000 peut utiliser intelligemment les bons outils de vérification orthographique, de vérification grammaticale, de correction automatique, etc. De plus, le paramétrage linguistique manuel a été revu pour une meilleure accessibilité.

Nouveauté
Correction automatique multilingue
Word 2000 reconnaît désormais de multiples listes de correction automatique, de sorte que cette fonction marche pour les documents multilingues. 

Nouveauté
IME (Input Method Editor) global 
Au-delà de l’ensemble des langues européennes déjà reconnues par toutes les versions 32 bits du système d’exploitation Microsoft Windows®, l’utilisateur de Word 2000 peut désormais taper son texte dans n’importe quelle langue asiatique. En d’autres termes, ceux qui disposent d’un système d’exploitation occidental peuvent désormais saisir du texte notamment japonais, coréen et chinois (simplifié et traditionnel). 

Amélioration
Convertisseurs binaires multilingues
Word 2000 peut accueillir plusieurs convertisseurs binaires Word 6.0/95 pour toutes les langues reconnues. L’utilisateur peut ainsi enregistrer ses fichiers dans différentes langues dans un format de fichier de version antérieure. 

Nouveauté
Importation / exportation de fichiers texte utilisant des alphabets non- latins
Word 2000 peut lire et écrire des fichiers stockés sous une forme de codage différente (code page) de celle du système d’exploitation de l’utilisateur. S’il ne peut détecter automatiquement le type d’encodage, il propose à l’utilisateur de faire son choix parmi différents codes page. 

Amélioration
Convivialité internationale
Word 2000 règle différentes difficultés d’utilisation que rencontraient les utilisateurs internationaux ; ceux-ci ont désormais un logiciel aussi convivial que possible. 

Amélioration
Prise en compte des utilisateurs asiatiques
Plusieurs fonctions ont été améliorées, et d’autres sont apparues : typographie japonaise, incorporation libre de caractères, traduction chinois simplifié/traditionnel. 

Détails des fonctionnalités 

Reconnaissance du HTML 

Word 2000 apporte un nouvel environnement de travail centré sur le Web qui intègre des outils de productivité centraux au Web pour simplifier le processus de partage de l’information et la collaboration avec autrui. Au moment où les intranets deviennent les réservoirs des données d’entreprise critiques, l’utilisateur demande aux serveurs Web de fournir des outils et des fonctionnalités au minimum semblables à celles des serveurs de fichiers classiques. Word permet d’utiliser les intranets comme un espace de travail bidirectionnel dans lequel les utilisateurs peuvent publier, partager et gérer des documents en un seul et même lieu. Pour permettre ce degré d’intégration avec le Web, Word 2000 a élevé le format HTML au même niveau que son propre format de fichier. Ceci signifie que l’utilisateur peut choisir le format HTML comme format par défaut tout en continuant à bénéficier des mêmes fonctionnalités qu’avec le format binaire traditionnel (.doc) de Word. Le principal avantage de cette intégration fortement renforcée avec le Web est la possibilité pour tout possesseur d’un logiciel de navigation Internet de visualiser le contenu enrichi créé sous Word. 

HTML format de fichier natif

Après la conversion à HTML, l’utilisateur veut souvent apporter des modifications de contenu ou de mise en forme au document. Word 2000 facilite ces opérations : lorsqu’un document est enregistré au format HTML, le logiciel conserve les riches fonctionnalités (hormis la gestion des versions et des mots de passe) du document Word original. Ceci permet aux utilisateurs de passer d’un format à l’autre, de rouvrir le document HTML document dans Word, et de l’afficher dans son état initial. Par exemple, si un utilisateur insère un commentaire dans un paragraphe de document Word, enregistre ce dernier sous HTML et le rouvre dans Word, le commentaire sera toujours présent. Word préserve également la mise en forme enrichie appliquée dans Word à l’aide des feuilles de style en cascade (CSS , « Cascading Style Sheet ») et du langage de marquage extensible (XML, « eXtensible Markup Language »). Cette capacité à retrouver l’état initial du document permet de rendre les documents HTML aisément accessibles à travers un navigateur Internet tout en maintenant l’état original du document. 

Conservation des balises HTML inconnues

A l’ouverture d’un fichier HTML, Word 2000 conserve toutes les balises HTML même s’il ne peut les traduire. Ce choix est important pour maintenir l’intégrité du fichier HTML initial et prendre en compte les balises inconnues, notamment celles que les futures versions du format HTML nous apporteront. 

Codage et détection automatique HTML 

Les fichiers HTML peuvent être enregistrés avec différents codages de texte. Le codage est une façon de représenter le texte en format binaire, et de nombreux standards de codage existent de par le monde. Le plus courant est le codage ISO-8859-1 (un sous-ensemble de la page de codes Windows 1252), mais les langues non reconnues par ISO-8859-1 (comme le japonais) utilisent d’autres codages. Word 2000 permet l’importation et l’exportation de tous les codages HTML standards. 

A l’exportation, Word 2000 marque le fichier HTML du codage utilisé pour l’écrire. Les fichiers HTML qui n’ont jamais été ainsi marqués sont automatiquement détectés à l’importation. Par ailleurs, Word 2000 applique au texte une police par défaut appropriée sur la base du codage utilisé pour la page HTML. Ce point est important en Asie, où l’application d’une police par défaut erronée peut provoquer un affichage de texte déficient. 

Création de documents HTML 

L’utilisation de pages HTML apporte de nouvelles fonctionnalités : l’utilisateur peut ajouter des éléments qui n’étaient pas disponibles dans les documents sur papier. Word 2000 apporte des compléments aux fonctions HTML de Word 97, ce qui facilite et accélère la création de pages Web d’aspect professionnel. 

Assistant Page Web 

La plupart des utilisateurs connaissent peu le format HTML et ne se soucient pas de connaître les détails techniques du codage HTML. L’Assistant Page Web de Word 2000 les aide à concevoir aisément et rapidement des pages Web à l’aspect professionnel. Mieux encore, comme la plupart des pages Web sont créées pour être intégrées à d’autres pages Web et former ainsi un site complet, l’Assistant Page Web facilite la création de sites Web avec des fonctions telles que les thèmes communs, pour avoir une sorte de charte graphique des pages, et la navigation d’une page à l’autre.

Compatibilité avec le navigateur en vigueur

Au cours de ses recherches auprès des utilisateurs, Microsoft a constaté que les entreprises disposaient souvent d’un navigateur Internet standard pour leurs postes micro-informatiques, et qu’elles mettaient parfois du temps à passer à une nouvelle version. Pour être certains de créer des pages Web visualisables par tous, l’utilisateur peut spécifier la version de navigateur standard dans l’entreprise. Ce choix désactivera toutes les fonctionnalités de Word 2000 que cette version ne peut comprendre.

Prévisualisation des pages Web 

Il est désormais possible de prévisualiser depuis Word même des documents publiés dans le navigateur Web par défaut. Dans la barre principale de commandes, le bouton Aperçu d’impression a été étendu au Web ; le menu Fichier comprend lui aussi cette commande. L’Aperçu Web facilite l’affichage du résultat final tel que les autres utilisateurs le verront apparaître. 

Taille de police par défaut

Pour devenir un éditeur HTML à part entière, Word 2000 adopte le Times New Roman 12 comme police par défaut. Dans son étude des formats de pages Web courants, Microsoft a découvert que cette police et cette taille était la combinaison d’usage le plus fréquent, et que la majorité des documents imprimés l’utilisaient également. Enfin, la plupart des autres éditeurs HTML du marché utilisent le Times New Roman 12 comme police par défaut. Avec une police et une taille standards pour tous leurs documents Web et papier, les utilisateurs n’auront aucun mal à utiliser leurs fichiers indifféremment sur le Web ou sur papier.

Thèmes

Pour créer des pages Web attirantes, riches graphiquement et homogènes, Word 2000 a prévu les thèmes. Ces thèmes permettent d’élaborer une charte graphique pour vos pages. Ils sont également présents dans d’autres logiciels Office 2000 (Microsoft Access les reconnaît, et Microsoft PowerPoint® comporte des modèles de conception qui fonctionnent de manière identique) et ont été choisis dans la palette fournie avec FrontPage 98. Parmi les éléments définis dans les thèmes, on peut citer les arrière-plans, les définitions de couleurs, les puces et des mises en forme textuelles de type taille, format, couleur et type de police. Certains thèmes comportent même des animations. Chaque thème dispose d’une option de couleurs double : jeu par défaut, ou jeu de couleurs plus vives. Les thèmes sont partageables avec FrontPage 2000.

Cadres WYSIWYG 

Les cadres (frames) sont un moyen simple de faciliter la navigation au sein des sites Web. En tant qu’éditeur HTML à part entière, Word 2000 fournit de puissants outils de création et d’affichage de pages de cadres WYSIWYG. L’utilisateur peut se servir de la nouvelle barre d’outils Cadres pour ajouter de nouveaux cadres. L’utilisateur peut aisément redimensionner un cadre en faisant glisser sa bordure, le supprimer d’un simple clic, et déplacer son contenu vers un autre cadre par simple glissement. Cette fonctionnalité WYSIWYG permet à l’utilisateur de voir exactement l’aspect de ses pages dans un navigateur Web.

Tables des matières

Word 2000 apporte plusieurs améliorations à la fonction de sommaire pour les documents destinés au Web. L’utilisateur peut ainsi aisément créer une table des matières de document long en utilisant un cadre qui simplifie la navigation. En outre, les lignes du sommaire deviennent automatiquement des liens hypertexte dans les documents Web. A l’inverse, les liens hypertexte de ces derniers deviennent automatiquement des lignes de sommaire lorsque le document reprend une forme papier.

Liens hypertexte

Word 2000 offre une interface améliorée pour les liens hypertexte et facilite leur gestion dans les documents. L’utilisateur peut créer différentes sortes de liens, comme par exemple des sauts au sein d’un même document ou des déclencheurs de courrier électronique, sans connaître le jargon HTML. Il peut aisément spécifier le texte à afficher dans les liens, et créer des liens vers des fichiers nouveaux ou déjà existants. Lorsqu’il enregistre un document, Word 2000 vérifie les liens et répare ceux qui sont devenus inopérants en raison du déplacement de fichiers ou d’autres événements. 

Lignes horizontales

Les lignes horizontales sont courantes dans les documents Web. Par rapport à Word 97, Word 2000 améliore les lignes horizontales en les affichant au fur et à mesure de leur apparition dans le navigateur et en permettant de modifier leurs propriétés à loisir : couleur, taille, largeur, alignement, ombrage. 

Mise en forme de tableaux 

Word 2000 améliore les fonctionnalités liées aux tableaux en permettant la création de mises en forme communément rencontrées dans les pages Web. Ces nouveautés incluent les tableaux imbriqués, l’ajustement automatique des cellules de tableau comportant des éléments graphiques, des paramètres d’espacement et de bordures, et l’habillage de tableau qui permet de placer du texte ou une mise en forme autour du tableau sans le ou la mettre dans une zone ou un cadre. Que le fichier soit au format HTML ou au format natif Word, l’utilisateur dispose ainsi d’un environnement unique de manipulation des tableaux. 

Bordures de tableaux

Word 2000 améliore les boîtes de dialogue Bordures et trame et Tableau mise en forme automatique pour faciliter la création de tableaux de style Web. A l’étude de différents tableaux destinés au Web, Microsoft a constaté que de nombreux utilisateurs se servent des bordures spécifiques; la boîte de dialogue Bordures de Word 2000 comprend donc ces styles de bordures. Par ailleurs, pour accélérer ces types de mises en forme, Word 2000 les propose en tant que styles « Web » dans la boîte de dialogue Tableau mise en forme automatique. 

Comportement des images en mode Page et Page Web

Word 2000 propose des options qui facilitent le positionnement des éléments graphiques dans les documents HTML. Ces options seront également utiles pour agrémenter des documents classiques. L’affichage Web de Word 2000 montre l’aspect qu’auront les documents sur le Web. Si un document est conçu pour le papier et comprend des mises en forme incompatibles avec HTML, Word 2000 proposera une mise en forme HTML correspondante proche de la configuration originale. 

Améliorations du courrier électronique Microsoft Office 

Word 2000 simplifie son rôle d’éditeur de courrier électronique et l’emploi du courrier électronique pour la collaboration autour de documents Word. Dans Word 97, WordMail permettait d’utiliser Word pour modifier du courrier électronique, mais seuls les autres usagers de WordMail pouvaient afficher ces messages de manière absolument fidèle. Word 2000 comprend une version révisée de WordMail, qui prend le nom de OfficeMail. Cet outil utilise HTML comme format de courrier, de sorte que tout utilisateur équipé d’une messagerie compatible HTML sera en mesure de visualiser le courrier électronique. Parmi ces messageries, on peut citer Microsoft Outlook ou Microsoft Outlook Express, et d’autres clients de messagerie du marché..

Personnalisation du courrier électronique

Word 2000 permet de personnaliser l’aspect du courrier électronique : couleurs et images d’arrière-plan, couleurs et styles de police, application de papier à lettre. 

Amélioration du suivi des discussions (threads)

Word 2000 procure une fonction avancée de gestion des modifications et réponses, qui utilise différentes couleurs de texte et indentations pour indiquer qui a effectué quelles modifications, et dans quel ordre, au sein d’un message électronique. Ceci permet à l’utilisateur de trouver aisément les informations recherchées au sein d’une discussion par messagerie, et de les communiquer bien plus efficacement. En outre, comme la fonction est compatible HTML, les discussions sont visualisables de manière universelle dans les explorateurs Internet. 

Signature automatique 

Word 2000 fournit un nouvel outil convivial de création de signatures automatiques multiples. Cet outil choisit la signature adaptée à la situation et permet de voir quelle signature sera appliquée à un message électronique avant de l’envoyer. Les signatures peuvent être changées à la volée en cliquant avec le bouton droit de la souris. 

Performances de la messagerie Office 

Dans Word 97, de nombreux clients se plaignaient de performances moindres avec l’utilisation de WordMail ou de Word comme éditeur de messagerie. C’est que pour utiliser Word comme éditeur, Outlook devait héberger Word comme composant OLE distinct (et volumineux), gourmand en puissance de traitement. Word 2000, lui, utilise une nouvelle architecture d’hébergement du programme de messagerie, qui, au lieu d’ouvrir Outlook et le composant OLE, se contente d’activer une enveloppe électronique aux besoins mémoire plus modestes. 

Convivialité

Bien que Word 2000 mette fortement l’accès sur la valeur ajoutée qu’il recèle pour les grandes entreprises grâce à une gestion améliorée et à l’extension de la productivité au Web, cette version renforce aussi beaucoup la productivité de l’utilisateur et se conforme autant que possible à ses habitudes et préférences. Les études d’utilisation indiquent que l’utilisateur peut être submergé par la complexité des interfaces applicatives. L’approche de Microsoft ne consiste pas à les simplifier par la suppression de fonctionnalités, mais à poursuivre son travail d’innovation sur l’interface utilisateur et à rendre les logiciels plus intelligents encore à travers le monde. La technologie IntelliSense améliorée de Word 2000 comprend le sens et le contenu des actions de l’utilisateur et produit automatiquement le résultat attendu. 

Cliquer-taper

La fonction Cliquer-taper permet d’insérer du texte dans un document en double-cliquant à l’endroit voulu. Word montre quelle mise en forme va être appliquée automatiquement : lignes supplémentaires, tabulations, alignement du paragraphe. Cette technique facilite le centrage des titres, la création de paragraphes en retrait, ou la création d’une ligne unique contenant du texte aligné à gauche comme à droite. 

Zoom à l’impression

Word 97 éliminait la plupart des problèmes relatifs aux différences entre les formats A4 et Letter, mais ne fournissait aucune assistance pour les autres formats. Word 2000 apporte un zoom à l’impression, qui permet à l’utilisateur de dimensionner son document en fonction de la taille de papier au moment de l’impression. Cette fonction est particulièrement utile pour les multinationales qui utilisent différents formats de papier. De plus, elle permet d’imprimer plusieurs pages sur une seule feuille. 

Options d’affichage

Dans Word 97, l’affichage Lecture à l’écran était essentiellement un affichage de lecture ; or les recherches ont montré que l’utilisateur souhaitait aussi un environnement de création de page Web. Word 2000 répond à ce besoin avec le mode Page Web, un affichage par défaut pour la modification de documents Web. 

Microsoft a également constaté que l’utilisateur se perdait facilement dans la diversité des modes d’affichage de Word. Word 2000 simplifie le menu Affichage en le présentant selon les besoins de l’utilisateur : affichage Page pour les documents papier, Page Web pour les documents HTML, et Plan pour les documents longs et structurés. 

Rassembler/coller

La collecte d’informations auprès de sources diverses a toujours été une tâche à la fois courante et parfois ardue. Les utilisateurs réclamaient une meilleure intégration dans le cas de  différentes sources d’information et la possibilité de gérer simultanément plusieurs éléments d’information. C’est ce que permet de faire dorénavant Rassembler/coller dans Office 2000, en dépassant le simple Copier/coller des versions précédentes. 

A l’aide du Presse-papiers standard de Windows, l’utilisateur copie l’information, change de fenêtre, colle, change de fenêtre, copie, change de fenêtre, colle à nouveau, et ainsi de suite. Le Presse-papiers de Microsoft Office, lui, permet de copier aisément des blocs multiples de texte ou d’images à partir d’un ou plusieurs documents, messages électroniques, pages Web, présentations ou autres fichiers. L’utilisateur peut ensuite coller ces blocs dans n’importe quel logiciel Office, soit un par un, soit en bloc à l’aide de la fonction commode appelée Coller tout.

Menus personnalisés

Lorsque l’utilisateur lance Word pour la première fois, les menus contiennent les commandes utilisées dans 95 % du temps, les autres commandes restant masquées. Au bas de chaque menu se trouve une commande qui permet d’afficher toutes les commandes possibles, qui demeurent ainsi facilement exploitables.

En outre, les menus utilisent les règles de comportement du curseur et de l’utilisateur surveillées par IntelliSense pour, le cas échéant, s'accroître. Lorsque l’utilisateur accède à une commande de menu, celle-ci est « promue » et affichée plus haut dans la liste. Les commandes de menu inutilisées sont ainsi visuellement supprimées, et n’apparaissent pas dans les menus personnalisés. Après un certain laps de temps, les menus affichent les commandes d’usage le plus fréquent et « oublient » les commandes jamais ou rarement employées. Lorsque l’utilisateur souhaite explorer des fonctionnalités nouvelles, il peut rapidement développer les menus pour trouver les autres commandes masquées. Dans l’intervalle, son interface quotidienne est grandement simplifiée, puisqu’elle ne lui montre que ce qu’il utilise fréquemment. 

Tableaux 

Les tableaux Word 2000 sont devenus bien plus souples que dans Word 97. Il est désormais possible d’imbriquer des tableaux dans un tableau, de construire des tableaux comportant une ligne d’en-tête intégrée, et de tracer des diagonales dans des cellules. Les tableaux peuvent être déplacés dans la page, placés côte à côte, ou habillés de texte. Ces perfectionnements facilitent grandement leur emploi dans Word 2000.

Outil Tableau

L’interface utilisateur de la fonction de dessin de tableau a été améliorée en rendant plus intuitif le comportement des outils. L’outil Tableau peut désormais servir à tracer un tableau autour de texte déjà existant. La gomme peut être utilisée pour effacer plusieurs lignes d’un coup. Les tableaux peuvent être dessinés cellule par cellule, au lieu de devoir tracer un grand rectangle puis de le scinder comme dans Word 97. Ces améliorations aident l’utilisateur à créer le type de tableau qu’il lui faut pour afficher ses données. 

Eléments graphiques dans les tableaux

Lors de ses visites sur site, Microsoft s’est rendu compte que les utilisateurs aimaient se servir de tableaux pour créer leurs documents, car ils disposaient ainsi d’une structure mise en page. Mais lorsqu’ils utilisaient des tableaux, ils ne pouvaient pas placer leurs éléments graphiques et les habiller de texte. Par exemple, certains utilisateurs créent des bulletins d’information à l’aide de tableaux ; s’ils voulaient leur incorporer des images, ils devaient le faire sur une ligne. Word 2000 améliore les fonctions liées aux structures de tableaux de manière à pouvoir habiller des images avec du texte, à l’intérieur de cellules de tableaux. 

Comportement des éléments graphiques

Les utilisateurs incorporent de plus en plus d’éléments graphiques dans leurs documents papier ou destinés au Web. Avec Word 2000, ils peuvent aisément créer des mises en page typiques avec graphisme. Word 2000 procure aussi des options plus avancées destinées aux experts tout en facilitant l’emploi des fonctions les plus importantes et les plus courantes. L’utilisateur peut rapidement et aisément insérer des objets, passer d’une image flottante à une image placée relativement à une ligne, activer et désactiver l’habillage par le texte, et fixer l’alignement et le placement des éléments graphiques. 

Mesures en pixels et en pourcentage

Aujourd’hui, les unités de mesure du HTML sont le pixel et le pourcentage. Pour devenir un éditeur de pages Web à part entière, Word 2000 devait reconnaître ces unités ; et c’est chose faite. Les créateurs de pages Web pourront continuer à utiliser les pixels et les pourcentages comme unités de mesures, sans devoir apprendre de règle de conversion entre ces unités et d’autres unités. 

Couleurs 24 bits

Pour être entièrement compatible avec le format HTML, Word 2000 permet l’emploi de couleurs 24 bits dans les éléments graphiques. Dans Word 97, l’utilisateur ne pouvait utiliser que la palette VGA. Dans Word 2000, il peut se servir de couleurs 24 bits pour paramétrer du texte, des bordures et des ombrages, rendant ainsi ses pages Web plus vivantes et professionnelles.

Insertion des objets WordArt sur une même ligne

Dans ses conversations avec ses clients, Microsoft a constaté que de nombreux utilisateurs souhaitaient utiliser des objets WordArt pour leurs boutons et bannières. Mais comme les objets étaient flottants, ils avaient du mal à les aligner l’un à côté de l’autre. Dans Word 2000, les objets WordArt sont insérés sur la même ligne par défaut.

ClipArt Gallery

Les éléments graphiques étant de plus en plus employés dans les documents et pages Web, l’utilisateur a besoin de meilleurs outils pour trouver et gérer ses fichiers graphiques. La ClipArt Gallery d’Office 2000 fournit aujourd’hui plusieurs outils avancés dans ce sens. Parmi les nouveautés, on peut citer des fonctions de recherche et de déplacement par glissement, une bibliothèque plus riche, ainsi que différentes améliorations qui rendent l’interface plus conviviale. Pour en savoir plus, veuillez consulter le Guide d'évaluation de Microsoft Office 2000.

Puces graphiques

Dans ses recherches, Microsoft a constaté que lorsque l’utilisateur crée des pages Web, il lui arrive fréquemment d’utiliser dans ses documents, sous forme de puces imagées, des éléments graphiques récupérées sur le Web. Word 2000 facilite beaucoup cette opération : il suffit de couper-coller des puces graphiques issues d’autres pages Web ! Le comportement de ces puces importées sera le même que celui des puces normales de Word, par exemple au niveau de la répétition automatique. Word 2000 a par ailleurs beaucoup enrichi les puces imagées proposées. Enfin, il intègre les puces imagées aux thèmes, de sorte que si l’utilisateur change de thème, les puces changent elles aussi. 

Puces et numéros

Les données recueillies auprès de nos clients montrent que les puces et numéros sont parmi les fonctions Word les plus utilisées. Word 2000 les améliore de façon à les afficher à l’identique dans Word et dans les navigateurs. Il améliore aussi leur interface de manière à l’unifier pour l’insertion de puces en mode HTML et en mode document papier classique. 

Correction automatique intelligente

La correction automatique est très appréciée pour corriger les coquilles courantes ou pour insérer des mots (comme le nom de la société ou des produits) ou des phrases courantes. Sa nouvelle mouture dans Word 2000 recherche au fil de la saisie les corrections à apporter de manière évidente, et les effectue automatiquement sans demander à l’utilisateur de valider la correction dans une liste. 

Vérificateur orthographique et grammatical

Dans Word 2000, le vérificateur orthographique bénéficie de l’ajout de nombreux mots (notamment des noms propres), et de correction des indications erronées de la version précédente. Quant au vérificateur grammatical, il a été amélioré de manière à réduire lui aussi le nombre d’indications erronées et des critiques grammaticales sans suggestion de solution (par exemple, « votre phrase est trop longue »). Ces perfectionnements aident l’utilisateur à modifier ses documents plus rapidement. 

Compatibilité des versions

Grâce à ses recherches, Microsoft a découvert que la plupart des entreprises n’adoptent pas la nouvelle version d’un logiciel sur toutes leurs machines en un jour. Le processus de mise à jour est progressif (selon les sites, les services, etc.) et prend souvent de deux à trois ans. Durant ce laps de temps, les fichiers créés dans l’ancienne version doivent cohabiter avec les fichiers de la nouvelle version. Pour les assister dans ce processus de migration, Word 2000 permet de désactiver les fonctions que ne reconnaît pas le format définit comme standard de l'entreprise. Par exemple, si la majorité des utilisateurs est encore sous Word 97, les utilisateurs de Word 2000 peuvent désactiver dans les options, les fonctions incompatibles avec Word 97, qui disparaîtront alors de l’interface.

Utilisation internationale

Le déploiement mondial de Word 2000 est une tâche bien plus aisée qu’avec les versions antérieures du logiciel car Word 2000 utilise un fichier exécutable unique pour toutes les versions, à l’exception des langues thaï, vietnamienne et hindi. Ceci signifie que le même produit peut être implanté partout, et satisfaire les besoins de tous les pays. Cette avancée réduit énormément la complexité de l’assistance (les administrateurs n’ont plus besoin de prendre en compte l’existence de différentes versions linguistiques), et améliore la reconnaissance multilingue au sein même des documents. 

Un seul fichier exécutable

Word 2000 simplifie le partage des fichiers au sein des entreprises transnationales. Il utilise une seule base de code, qui se traduit par un fichier exécutable unique (.EXE) pour le monde entier. Partout, les utilisateurs peuvent saisir, afficher et modifier du texte dans les langues reconnues, et notamment dans les langues européennes, japonaise, chinoise, coréen, hébreu et arabe (les exceptions à cette universalité sont le thaï, le vietnamien et le hindi). 

Du coup, pour tout système, la gestion de Word 2000 se réduit à un ensemble de fichiers unique, ce qui en facilite grandement le déploiement et l’administration. Du point de vue de l’utilisateur, cette nouveauté autorise des mises en forme et des fonctionnalités qui n’étaient auparavant disponibles que dans certaines versions linguistiques. 

Une interface globale avec les Pack multilingue Microsoft Office 2000 

Word 2000 facilite le changement de langue de l’interface utilisateur et des fichiers d’aide. Comme toutes les fonctionnalités de presque toutes les langues sont intégrées à un seul et même fichier exécutable, la modification de la langue de l’interface n’affecte pas le fonctionnement des logiciels. 

L’utilisateur final bénéficie ainsi d’une grande souplesse. Par exemple, un utilisateur de la filiale japonaise d’une entreprise américaine peut choisir pour son interface et son aide la langue de son choix. Qu’il préfère l’anglais ou le japonais, les fonctionnalités resteront semblables, et le logiciel fonctionnera sans problème. Dans une autre situation, si par exemple ce même utilisateur se déplace en Allemagne sans en comprendre la langue, il lui suffira de trouver une machine équipée de Word 2000 pour passer l’interface en anglais, comme à son bureau de Tokyo ou de New York. 

Le niveau d’assistance pour l’interface globale dépend aussi du système d’exploitation de l’utilisateur. Avec des systèmes d’exploitation antérieurs à Windows NT® 5.0, certaines langues ne sont reconnues que par certaines versions linguistiques de Windows. Par exemple, avec la version anglaise Windows® 95 et Windows® 98, l’utilisateur peut taper dans une langue asiatique mais ne peut pas passer son interface dans une langue asiatique ou bidirectionnelle (arabe et hébreu). Avec la version anglaise de Windows NT 4.0, il peut choisir n’importe quelle langue pour son interface, sauf l’arabe et l’hébreu. Avec la version anglaise de Windows NT 5.0, il pourra choisir n’importe quelle langue. Pour utiliser pleinement les langues asiatiques et bidirectionnelles avec des versions de Windows antérieures à Windows NT 5.0, il est conseillé d’utiliser la version linguistique correspondante de Windows.

Outils de vérification Microsoft 

Le Kit d’outils de vérification Microsoft est un sous-ensemble du pack multilingue de Microsoft Office 2000. Il contient un ensemble complet de vérificateurs orthographiques, vérificateurs grammaticaux, dictionnaires de synonymes et moteurs de coupure de mots pour environ 25 langues. Il contient en outre les IME globaux pour la saisie asiatique, les polices de différentes langues asiatiques, et différents outils pratiques tels qu’un utilitaire de conversion entre le chinois traditionnel et le chinois simplifié, et un utilitaire de conversion entre le coréen Hangul et le coréen Hanja. Ce kit permet d’installer des outils de vérification en plusieurs langues sans modifier l’interface utilisateur ni les fichiers d’aide standards. 

Ouverture du dictionnaire des synonymes

Pour encourager les développeurs de sociétés tierces à proposer des outils de vérification pour Word dans le monde entier, Word 2000 publie et améliore l’API du dictionnaire de synonymes. Les utilisateurs internationaux de Word ont ainsi l’opportunité de se servir des meilleurs outils linguistiques disponibles sur le marché pour proposer des outils adaptés à des marchés particuliers (comme des vocabulaire de métier spécifique). 

Détection automatique de la langue

Word détermine automatiquement la langue de la saisie, et applique les bons outils de vérification (s’ils sont disponibles sur le poste de travail), éliminant le besoin pour l’utilisateur de spécifier manuellement la langue du texte. Cette fonction reconnaît 21 langues et affiche une grande précision pour les phrases de cinq mots ou plus. De surcroît, il est désormais plus facile de baliser manuellement le texte grâce à un nouveau bouton de barre d’outils Langue et une nouvelle interface utilisateur pour la boîte de dialogue. 

Correction automatique multilingue

Word 2000 reconnaît une liste de correction automatique par langue, plutôt qu’une liste partagée pour toutes les langues. Sont ainsi supprimés les problèmes qui surviennent de la liste unique : par exemple, la liste de correction automatique anglaise mets en lettre majuscule automatiquement toutes les occurrences de la lettre « i » (« je »), alors qu’en suédois, il s’agit là d’une préposition correcte. Dans les versions antérieures de Word, un utilisateur tapant en suédois dans un système anglais se retrouvait avec tous les « i » sous forme de  lettre majuscule. 

IME (Input Method Editor) global

Une grande partie des utilisateurs asiatiques de Microsoft (à Hong Kong et Taiwan principalement, mais aussi en Chine continentale) utilise la version anglaise de Windows. Ceci leur apporte stabilité et compatibilité, et ils sont souvent plus à l’aise avec l’interface en anglais. Cependant, comme la version anglaise de Windows ne reconnaît pas la saisie dans la langue locale jusqu’à la commercialisation du système d’exploitation Microsoft Windows NT version 5.0, de nombreux utilisateurs se servent d’interfaces supplémentaires superposée à Windows pour la saisie. L’IME global supprime le besoin de telles interfaces, qui peuvent déstabiliser le système et causer de nombreux problèmes.

Les multinationales ont aussi indiqué à Microsoft qu’elles voulaient installer Word partout sur un système d’exploitation standard, car cela leur fait gagner du temps et simplifier la gestion. Avec l’IME global, les entreprises pourront mettre Word en œuvre avec la version anglaise de Windows NT 4.0 ou Windows 95, tout en permettant à des utilisateurs particuliers tels que des collaborateurs expatriés d’utiliser lune autre langue sans maintenir de second système dans une  autre langue. 
Enfin, il existe aux Etats-Unis et dans d’autres pays un segment de marché substantiel (notamment étudiants, chercheurs et multinationales asiatiques) qui veut simplement être en mesure de taper du texte asiatique. 

Convertisseurs binaires multilingues

Dans Word 97, on ne pouvait installer qu’un convertisseur binaire vers Word 6.0 ou Windows 95 à la fois. C’était un problème car différentes langues utilisaient différents formats de fichiers, et les utilisateurs ne pouvaient enregistrer leur fichier dans un format de version antérieure et dans une langue différente. Par exemple, si un utilisateur de Word 97 au Japon voulait envoyer un document à un utilisateur de Word 95 aux Etats-Unis, son convertisseur binaire ne pouvait créer le format de fichier voulu car les deux langues utilisaient des formats de fichiers différents dans Word 95 et dans la version japonaise de Word 6.0.

Dans Word 2000, l’utilisateur peut installer simultanément plusieurs convertisseurs. Il peut ainsi choisir d’enregistrer au format européen, japonais, coréen, chinois simplifié ou chinois traditionnel. 

Importation et exportation de fichiers texte encodés

Avec l’accès croissant au Web, les utilisateurs sont davantage susceptibles de recevoir des fichiers texte simples utilisant un codage différent de leur page de codes Windows. En effet, il existe différents codages selon les pays, et même au sein de certains pays. 

En Asie, les utilisateurs reçoivent communément des fichiers texte codés dans une page de codes différente de la leur. C’est le cas par exemple pour les utilisateurs chinois ou coréens (il existe deux grands types de codage dans chaque langue : Big5 pour le chinois traditionnel, et GBK pour le chinois simplifié et traditionnel ; Wansung ou Johab pour le coréen). Ce problème va se généraliser avec l’usage accru des réseaux et d’Internet.

Les utilisateurs de Word 2000 pourront ouvrir tout fichier texte, quel que soit son codage. Si Word 2000 constate que le codage est le même que celui du système d’exploitation de l’utilisateur, il affiche automatiquement le fichier. Si le codage est différent et que Word se perd en conjectures, l’utilisateur pourra faire sa sélection parmi les différents codages disponibles.

Convivialité internationale

Si les versions antérieures de Word avaient apporté diverses améliorations aux utilisateurs des Etats-Unis, les utilisateurs internationaux rencontraient encore différents problèmes lors de la création de documents simples. Par exemple, dans certaines régions du monde, les dates s’écrivent au format jour/mois/année, ce qui provoquait des erreurs de tri. Dans les pays qui se servent, eux, du format année/mois/jour, la saisie déclenchait une saisie automatique, non souhaitée, de texte. Word 2000 règle ces problèmes, et d’autres encore, pour simplifier la tâche des utilisateurs internationaux. 

Prise en compte des utilisateurs asiatiques

Word 2000 apporte un certain nombre d’améliorations aux utilisateurs asiatiques : ajustement de texte, typographique asiatique, incorporation de caractères libres, prise en compte des enveloppes et adresses chinoises. 
Conclusion

Microsoft Word 2000 ambitionne d’être l’outil le plus simple de création de documents courants pour le Web, de messages électroniques et de documents papier dans le monde entier. Il adopte HTML comme format de fichier à part entière et étend la convivialité de Word au Web et au courrier électronique. Il l’étend aussi aux utilisateurs internationaux qui ont besoin de créer des documents multilingues. 

Pour en savoir plus : http://www.microsoft.com/office/ 
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