

SQL Server 2000 – licencjonowanie oraz ceny
WPROWADZENIE
SQL Server dostępny jest w ramach trzech opcji licencjonowania:
Licencja na procesor — wymagana jest odrębna licencja na każdy procesor komputera, na którym uruchamiany jest SQL Server. Licencje tego typu obejmują nielimitowany dostęp urządzeń klienckich.
Licencja na serwer oraz licencje dostępowe (CAL) na urzą​dzenie — wymagana jest licencja na komputer, na którym uru​chamiane jest oprogramowanie SQL Server oraz niezależne licencje dostępowe CAL na każde urządzenie klienckie.
Licencja na serwer oraz licencje dostępowe (CAL) na użytkownika — wymagana jest licencja na komputer, na którym uruchamiane jest oprogramowanie SQL Server oraz niezależne licencje dostępowe CAL dla każdego użyt​kownika.
W dokumencie tym wyjaśniono podstawowe zagadnienia zwią​zane z licencjonowaniem serwera SQL Server.
SQL Server 2000 — Licencjonowanie W TRYBIE na procesor
Microsoft wprowadził model licencjonowania w trybie na pro​cesor, aby zmniejszyć złożoność sposobu licencjonowania. Li​cencje na procesor mogą być używane z dowolnym typem aplikacji — ich zastosowanie nie jest ograniczone tylko do przy​padku aplikacji internetowych).
Licencja na procesor — licencja na procesor wymagana jest dla każdego procesora wchodzącego w skład każdego z ser​werów, na których uruchamiane jest oprogramowanie SQL Server lub dowolny składnik SQL Server (na przykład usługi SQL Server Analysis Services). Licencja ta obejmuje dostęp do serwera dla nieograniczonej liczby użytkowników lub urządzeń — zarówno z sieci wewnętrznej, jak również poprzez firewall. Użytkownicy nie muszą nabywać ani dodatkowych licencji serwerowych, ani jakichkolwiek licencji dostępowych CAL.
Licencje procesorowe — dostępne zarówno dla serwera SQL Server w wersji Enterprise jak i w wersji Standard — pozwalają na ogromne uproszczenie zasad licencjonowania.
LICENCJA SerwerOWA SQL Server 2000 oraz licencje dostępowe CAL
Niezależnie od modelu licencjonowania w trybie na procesor, SQL Server 2000 można zakupić w postaci odrębnej licencji ser​we​rowej (zarówno w wersji Standard jak i Enterprise) w połą​czeniu z licencjami dostępowymi CAL dla użytkownika lub na urządzenie. Ten tryb licencjonowania może być wygodny dla klientów, którzy używają serwera SQL Server w sposób nie obejmujący dostępu przez Internet.
Licencja serwerowa — licencja w wersji Standard lub Enterprise jest wymagana dla każdego serwera, na którym zainsta​lowano daną edycję oprogramowania SQL Server lub dowolny z jego komponentów (na przykład SQL Server Analysis Services) 

Licencja dostępowa CAL na urządzenie — jest wymagana dla każdego urządzenia (na przykład dla komputera, terminala, urządzenia PDA, telefonu itp.) uzyskującego dostęp lub korzystającego z usług lub funkcjonalności którejkolwiek wersji serwera Microsoft SQL Server. Wybór modelu licencjonowania obej​mującego licencję serwerową wraz z licencjami dostępowymi CAL na urządzenie będzie zapewne rozwiązaniem najbardziej ekonomicznym w sytuacji, gdy wielu użytkowników korzysta z tego samego urządzenia (na przykład w centrach obsługi kli​entów). Aby upewnić się, że każde urządzenie ma prawidłowo przy​porządkowaną licencję dostępową, należy zapoznać się z frag​mentem dokumentu dotyczącym multipleksowania. Jedynym wy​jątkiem jest bezpośrednia komunikacja pomiędzy serwerami SQL. 

Licencja dostępowa CAL dla użytkownika — jest wymagana dla każdego użytkownika (pracownika, klienta, partnera itd.) uzyskującego dostęp lub korzystającego z usług lub funkcjonalności którejkolwiek wersji serwera Microsoft SQL Server. Wybór modelu licencjonowania obejmującego licencję serwerową wraz z licencjami dostępowymi CAL dla użyt​kow​ników będzie zapewne rozwiązaniem najbardziej eko​no​micznym w sytuacji, gdy konkretny użytkownik korzysta z wielu urządzeń (na przykład z komputera, notebooka, urządzenia PDA itd.).
Licencja dostępowa CAL nie jest oprogramowaniem — jest to dokument prawny, zezwalający urządzeniom lub użytkownikom na dostęp do oprogramowania serwera. Pojedyncza licencja dostę​powa CAL na urządzenie oznacza przyznanie praw dostępu z jed​nego urządzenia do wielu serwerów (wersja licencji dostępowej CAL musi odpowiadać najnowszej wersji oprogramowania na serwerach). Pojedyncza licencja dostępowa CAL dla użytkownika oznacza przyznanie jednemu użytkownikowi praw dostępu do wielu serwerów (wersja licencji dostępowej CAL musi odpo​wiadać najnowszej wersji oprogramowania na serwerach). Na poniższym rysunku przedstawiono sytuację, w której wymagane są dwie licencje serwerowe SQL Server oraz trzy licencje dostę​powe CAL, zastosowane w trybie na urządzenie.
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MultipleksOWANIE — używanie sprzętu pośredniczącego, serwerów transakcji i architektury wielowarstwowej
Czasami organizacje wdrażają scenariusze sieciowe, które obej​mują różne rozwiązania sprzętowe lub programowe, redukujące liczbę urządzeń lub użytkowników uzyskujących bezpośredni dostęp do pewnego serwera lub wykorzystujących oprogra​mo​wanie na tym serwerze. Często taka sytuacja nazywana jest multi​pleksowaniem lub poolingiem (łączeniem w grupy) sprzętu lub opro​gramowania. Rozpatrzmy przykład, w którym komputer kli​encki korzysta z aplikacji serwerowej, kierującej zapytania do ser​wera Microsoft Transaction Server (MTS), będącego kompo​nentem systemu operacyjnego Microsoft Windows 2000 Server jednego serwera, który z kolei pobiera dane z bazy danych serwera Microsoft SQL Server zainstalowanego na drugim serwerze. W tym przypadku jedynym bezpośrednim połączeniem do serwera SQL Server jest połączenie pochodzące z serwera, na którym działa MTS. Komputer kliencki ma bezpośredni dostęp do serwera MTS, ale jednocześnie pośredni dostęp do serwera SQL, ponieważ bez wątpienia za pośrednictwem serwera MTS pobiera dane z serwera SQL oraz korzysta z nich. Używanie takiego multipleksującego lub grupującego sprzętu lub opro​gra​mowania nie redukuje liczby wymaganych licencji dostę​po​wych CAL, niezbędnych do dostępu lub użytkowania serwera SQL. Licencje dostępowe CAL są wymagane dla każdego urzą​dzenia lub użytkownika korzystającego z multipleksującego lub grupującego oprogramowania lub sprzętu. Jeśli w powyższym przykła​dzie do serwera MTS jest podłączonych 50 komputerów, to potrzebnych jest 50 licencji dostępowych CAL do serwera SQL w trybie na urządzenie. Jest tak niezależnie od liczby warstw sprzętu lub oprogramowania, pośredniczących pomiędzy ser​we​rem SQL i urządzeniem klienckim, które korzysta z danych, usług lub funkcjonalności serwera SQL. 
łączenie w klastry
Jedną z cech, jaką charakteryzuje się wersja Eneterprise serwera SQL Server, jest obsługa pracy awaryjnej, gdy serwery działają w śro​dowisku klastra. Dwa lub większą liczbę serwerów z opro​gramowaniem serwerowym SQL 2000 Enterprise Edition można skonfigurować tak, aby w razie awarii jednego z serwerów jego zadania zostały przejęte, odtworzone i kontynuowane przez pozos​tałe serwery. Serwery mogą pracować w jednym z dwóch trybów: aktywny-aktywny lub aktywny-pasywny.
Praca awaryjna w trybie aktywny-aktywny — klastry typu aktywny-aktywny składają się z dwóch serwerów, współ​użyt​ku​jących macierz dyskową. Każdy z serwerów obsługuje jedną lub więcej odrębnych baz danych serwera SQL Server lub aplikacji bazodanowych opartych na SQL Server. Serwery są skonfi​gu​ro​wane w taki sposób, że kiedy jeden z nich ulegnie awarii, to jego bazy i aplikacje zostaną płynnie przejęte przez drugi serwer. W przypadku pracy awaryjnej w trybie aktywny-aktywny wyma​gane jest posiadanie licencji na obydwa serwery; serwery te mogą być licencjonowane w trybie na procesor lub w trybie licencja serwerowa + licencje dostępowe CAL.
Praca awaryjna w trybie aktywny-pasywny — w przypadku klastrów typu aktywny-pasywny tylko jeden serwer aktywnie obsłu​guje bazy danych SQL Server lub aplikacje bazodanowe oparte na SQL Server. Pozostałe serwery działają jako serwery zapasowe — jeśli pierwszy serwer ulegnie awarii, bazy danych lub aplikacje działające w oparciu o silnik SQL zostaną płynnie przejęte przez kolejny serwer. W tym scenariuszu wymagana jest licencja tylko na serwer aktywny. Wyjątkiem od tej zasady są serwery służące do odtwarzania stanu po awarii.
WielE INSTALACJI 
Cechą SQL Server 2000 jest możliwość instalacji wielu instancji opro​gramowania na jednym komputerze. Właściwość ta jest przy​datna na przykład w przypadku świadczenia usług hostingowych lub w środowiskach z wieloma aplikacjami. Klienci posiadający SQL Server w wersji Standard, użytkowany w trybie licencja ser​werowa + licencje CAL (dawny sposób licencjonowania per seat), muszą w takim przypadku posiadać odpowiednią licencję na każdą instancję serwera. Klienci korzystający z serwera SQL Server Enterprise Edition mogą zainstalować nieograniczoną liczbę instancji serwera SQL na każdym licencjonowanym kompu​terze — bez potrzeby nabywania dodatkowych licencji.
SQL SERVER Personal Edition
SQL Server Personal Edition nie jest odrębnym produktem — jest to składnik Microsoft SQL Server, dzięki któremu aplikacje dzia​łające na stacjach roboczych uzyskują funkcjonalność serwera SQL Server. Ta wersja serwera SQL może być zainstalowana i uży​wana na dowolnym urządzeniu z systemem Windows® w firmie, która posiada odpowiednie licencje dostępowe CAL lub która korzysta z serwera licencjonowanego w prawidłowy sposób w trybie na procesor.
Jeśli SQL Server Personal Edition pośredniczy w dostarczaniu danych z serwera SQL na inne urządzenia, to działa jak multi​plekser i licencja dostępowa SQL Server CAL jest niezbędna dla wszystkich urządzeń lub użytkowników uzyskujących do niego dostęp. Klientów, którzy mają serwery SQL licencjonowane w try​bie na procesor, nie dotyczą ograniczenia na liczbę połączeń do tych serwerów niezależnie od tego, czy połączenia te reali​zo​wane są bezpośrednio, czy pośrednio poprzez SQL Server Per​sonal Edition.
SQL SERVER developer Edition
SQL Server Developer Edition to odrębny produkt, używany tylko i wyłącznie do celów programowania i testowania. Jest licen​cjonowany na osobę — programistę lub testera oprogramowania.
SQL SERVER windows ce Edition
SQL Server Windows CE Edition może pobrać z witryny każda osoba (programista), która nabyła serwer SQL w wersji Deve​loper Edition. W przypadku wdrażania rozwiązań opartych na wersji Windows CE Edition, każde urządzenie, które uzyskuje w sposób bezpośredni lub pośredni dostęp do serwera SQL Server, musi posiadać licencję dostępową CAL do serwera SQL (chyba że serwer SQL jest licencjonowany w trybie na procesor).
Microsoft SQL SERVER DESKTOP engine (MSDE)

MSDE to silnik bazodanowy dostępny w wielu produktach Microsoft, w tym także w SQL Server Developer Edition, MSDN Universal i w Visual Studio .NET. Produkt ten jest w 100% kompa​tybilny z Microsoft SQL Server. MSDE może być używany łącznie z każdym z tych produktów lub jako oprogramowanie niezależnie — nie jest wtedy wymagane posiadanie jakiejkolwiek licencji klienckiej, serwerowej lub procesorowej.
Jeśli jednak klient posiada licencje serwerowe oraz licencje dostę​powe CAL (a nie licencje na procesor) i korzysta z MSDE, aby uzyskać dostęp do serwera SQL lub do usług serwera SQL, to musi posiadać licencje dostępowe CAL dla każdego uzyskującego dostęp użytkownika lub urządzenia.
Wersja ewaluacyjna
SQL Server Enterprise Evaluation Edition to wersja pozwalająca na testowanie oprogramowania przez okres nie dłuższy niż 120 dni. Można ją pobrać bez opłat lub zamówić na płycie CD poprzez witrynę Microsoft.com.
Prawo KORZYSTANIA Z WCZEŚNIEJSZEJ wersji 
Klienci mogą nabyć licencje SQL Server 2000, a korzystać z wcześ​niejszych wersji serwera SQL Server dzięki prawu obni​żenia wersji, zapisanemu w umowie licencyjnej końcowego użyt​kow​nika oprogramowania (EULA). W taki sam sposób można zwiększać liczbę licencji użytkowanych obecnie wcześniejszych wersji oprogramowania.
Uaktualnienia oraz zapewnienie oprogra​mo​wania (software assurance)
Klienci mogą uaktualnić posiadane licencje SQL Server poprzez zakup nowego produktu w pełnej wersji, zakup zapewnienia opro​gra​mowania Software Assurance dla aktualnych wersji licencji (uzyskując tym samym dostęp do przyszłych wersji). Do lipca 2002 roku można było także zakupić licencję Upgrade Advantage, pozwalającą na uaktualnienie poprzednio posiadanych wersji do wersji SQL Server 2000.
Ceny i RABATY
SQL Server sprzedawany jest w bardzo konkurencyjnych cenach detalicznych. Co więcej, Microsoft oferuje kilka możliwości nabycia produktu w cenach znacznie niższych od cen detalicznych klientom realizującym zakup w ramach programów licencjo​no​wania grupowego. Wiele firm ISV, ASP i OEM na mocy poro​zumień z Microsoft proponuje swoim klientom oprogramowanie serwerowe SQL w bardzo atrakcyjnych cenach.
Więcej informacji
Informacje na temat cen, umowy licencyjnej końcowego użyt​kownika oprogramowania (EULA), najczęściej zadawane pytania oraz informacje dodatkowe można znaleźć w witrynie www.microsoft.com/sql/howtobuy.
Dokument ten został opracowany wyłącznie w celach informacyjnych. FIRMA MICROSOFT NIE UDZIELA ŻADNYCH GWARANCJI (WYRAŻONYCH WPROST LUB DOMYŚLNIE) CO DO INFOR​MACJI ZAWARTYCH W TYM DOKUMENCIE. Microsoft i Windows są zastrzeżonymi znakami towarowymi lub znakami Microsoft Corporation w Stanach Zjednoczonych lub w innych krajach.
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