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EPM como garantía de aplicación de una metodología de gestión de proyectos en una corporación

Fecha de Publicación: diciembre, 2002

BULL España se encuentra en  proceso de implantación de la solución EPM  (Enterprise Project Management) de Microsoft, que le permitirá contar con toda la información de gestión de proyectos  consolidada y en tiempo real, facilitando así el proceso de toma de decisiones.
El hecho de que exista una metodología definida en una empresa para la gestión de sus proyectos no es una garantía de que esté completamente implantada y se utilice sin desviaciones. Esto puede representar un problema para aquellas compañías que no consiguen establecer una estandarización global del  seguimiento y “modus operandi” en cada uno de sus proyectos, dificultando la tarea de consolidar la información en toda la empresa.

Esta problemática adquiere especial relevancia si estamos hablando de compañías  en la que  su principal actividad de negocio son los proyectos de integración de tecnologías y servicios. “En Bull España, a pesar de que contamos con una metodología común, que marca las pautas que se deben seguir en la gestión de un proyecto, las herramientas que utilizaban los Jefes de Proyectos no eran, en algunos casos, comunes, por lo que nos resultaba muy difícil disponer de la información en tiempo real” explica Jorge Montoto,  Director de Consultoría y Desarrollo de Soluciones de Bull España. 

Para hacer frente a esta situación, la compañía se planteó estandarizar las herramientas de seguimiento de proyectos, momento que coincidió con los planes de lanzamiento de la solución EPM (Enterprise Project Management) de Microsoft. Fue entonces, cuando Bull España, socio estratégico de la compañía, decidió actuar como “Early Adopter” o beta tester de EPM, decidiendo su empleo como herramienta corporativa de gestión de proyectos. “Hace unos 13 meses comenzamos a evaluar la solución y, al ver los beneficios que nos podía aportar, decidimos colaborar con Microsoft adoptando la solución en fase beta y remitir nuestro feedback para su mejora” señala Montoto. Asimismo, éste añade que una vez salvadas las dificultades de trabajar con versiones beta, han conseguido contar dentro de la compañía con “un espejo” que les indica si estaban haciendo bien las cosas o no. “A la hora de implantar una solución EPM, se requiere tener resueltos aspectos tales como la actualización de la información corporativa de recursos dentro de la casa. Nosotros disponíamos de un procedimiento estándar que, al incluirlo en  la herramienta, nos ha avisado de las desviaciones que se estaban produciendo”.
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El proyecto de implantación corporativa de EPM  se inició con la fase piloto de empleo de Microsoft Project Profesional 2002 y Project Server 2002 en la Unidad de Negocio de Networking, compuesta por unas 40 personas repartidas entre Madrid, Barcelona, Bilbao y Valencia. Tras la buena experiencia, la compañía se encuentra en la fase de implantación de la solución no sólo en el resto de las Unidades de Negocio, sino en otros departamentos de  la compañía como son Financiero y RRHH.

La elección de la implantación de la solución de Microsoft dentro de Bull España ha respondido a una evolución natural, ya que Project ya estaba siendo usado en algunos casos, “además, somos Gold Partner de Microsoft y contamos con planes de desarrollo de producto conjuntos” añade Montoto. Otro factor determinante ha sido la integración natural de EPM con el estándar de  facto para el manejo de la información dentro de la compañía,  que está basado en Microsoft Office. 

Fases de implantación 

Implantar una solución de EPM en una compañía requiere previamente adaptarla al método de trabajo (organización y procesos) existente, que será el que la solución  ayude a seguir. Posteriormente, se deberá decidir si se requiere integrarla con las aplicaciones y repositorios corporativos; facilitar su uso, evitando el rechazo de los usuarios (“miedo al cambio”) y definir claramente los indicadores del ROI (retorno de inversión), que nos permitirán priorizar y evaluar los objetivos perseguidos con la implantación de la solución.

En este sentido, la primera fase del proceso de implementación de EPM en Bull España fue la identificación de procesos internos. “Nosotros conocíamos a la perfección nuestro funcionamiento. En base a eso, a mediados de 2001 evaluamos si la filosofía de EPM respondía a nuestras expectativas. Para ello, realizamos un intercambio de información con Microsoft sobre cuáles eran nuestros requisitos y  definimos el marco de trabajo de implantación de la solución” explica Jorge Montoto y añade “en Bull hemos desarrollado una metodología propia, denominada MOSIC (Gestión de Contratos de Integración de Sistemas), que abarca todas las fases del proyecto y emplea el estándar de mercado PMI como elemento fundamental. Esta práctica está avalada por la reciente renovación de la certificación ISO 9001: 2000 tras el proceso de auditoria realizado por AENOR”. 

Esta metodología propia no sólo marca las pautas que se deben seguir en la gestión de la fase de ejecución de un proyecto, cubierta por EPM, sino que contempla también la gestión de otras actividades y planificaciones asociadas, como son riesgos, calidad, información administrativo-financiera  y todos los servicios adicionales que se ofrecen cuando el proyecto de implantación finaliza (soporte, garantías, etc.). A esta solución completa, que incluye tanto EPM como los desarrollos propios, Bull España la ha denominado GISP (Gestión Integrada de Servicios y  Proyectos). “Se trata de un entorno de trabajo mediante el cual, a través de un interfaz web, el usuario, en base al perfil que tenga (financiero, RRHH, operativo), tiene entrada a toda la funcionalidad de control de su actividad” explica Jorge Montoto. 

Asimismo, GISP o el portal interno de Bull España para la gestión de proyectos incluirá un módulo de gestión documental, basado en la solución SharePoint Portal Server (SPS) de Microsoft,  de modo que las herramientas sobre las cuáles se base el trabajo del  usuario sean transparentes. “Éstos utilizarán una interfaz web  a través del cual podrán acceder a ciertas funcionalidades sin saber si están en EPM o SPS”. 
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La segunda fase del proyecto ha sido el desarrollo de las guías,  que permiten a un usuario de Microsoft Project conocer las consideraciones que tiene que tener en cuenta a la hora de planificar un proyecto. “Se pueden personalizar, de forma que el usuario pueda ser guiado para trabajar con la aplicación y no se olvide de ninguno de los aspectos clave que nuestra metodología interna de gestión de proyectos define” señala Montoto. En este sentido, la compañía ha desarrollado unas Guías de Gestión de Proyectos, que complementan la funcionalidad de EPM (Project Guides).

Una vez que estuvieron pensadas y definidas estas guías,  Bull entró en la tercera fase de implantación de EPM, en la que se encuentra en la actualidad, y que supone la  integración corporativa. “Hemos puesto la solución en marcha en modo estándar y  la hemos integrado con los repositorios existentes. No queríamos tener repositorios de aplicaciones distintos dentro de la casa, es decir, que cada usuario manejará la misma información pero con posibilidades diferentes en función de su perfil (alta, modificación, uso o simplemente consulta)”. A este nivel, la compañía ha tenido que enlazar todas las bases de datos afectadas para tener una coherencia en el uso de éstas. En la actualidad, Bull dispone ya de la adaptación de la solución para aquellas Unidades de Negocio, cuya actividad se centra principalmente en la ejecución de proyectos.

Asimismo, Jorge Montoto destaca que, dentro de esta fase, una segunda parte han sido los desarrollos adicionales a EPM (desarrollos de ASP sobre SQL Server). “Hemos diseñado un plan de requisitos de usuario versus permisos, de tal forma que, por ejemplo, un gestor de recursos sólo puede tener acceso a cierta información de una determinada tabla y además con determinados permisos de lectura, escritura, etc.”. Todo este proceso se “alimenta” del directorio activo, dónde se ha sincronizado toda la información de los permisos, que ya tienen los usuarios contra el perfil con el que entran a las aplicaciones y repositorios. El Director de Consultoría y Desarrollo de Soluciones de Bull España, añade “accedemos a la base de datos corporativa para la disponibilidad de información online y elaboramos desde el portal los diferentes Planes asociados al Proyecto (Diseño, Calidad, Riesgos, Incidencias, Financiero, etc.)”.

En paralelo, se está trabajando en la última fase: implantación y soporte, porque como destaca Montoto, “este  es un proceso que exige retroalimentación. A la hora de ponerlo en marcha se evidencian algunos requisitos de adaptación no definidos completamente en fases anteriores”.

En definitiva, GISP es un portal corporativo que permite que toda la base de conocimiento de la compañía esté disponible para todos los “actores” de la misma, sin importar que estén trabajando con la solución EPM o contra una base de datos SQL Server. 

Estandarización total

En cuanto a los beneficios, Jorge Montoto destaca como  factor diferencial la estandarización a todos los niveles: forma de trabajo, homogeneización de la herramienta con la que realizan el seguimiento, etc. Además, éste destaca que es muy difícil controlar las desviaciones que se producen en la gestión de proyectos hasta que no se realiza una auditoría exhaustiva del proceso, salvo si se dispone de una herramienta que evidencie cuáles son éstas. “Gracias a EPM, ahora contamos con un control, tal fácil de conseguir, como que los jefes de proyecto cumplimenten ciertas plantillas estándar, que nos muestran de forma muy evidente si no se está llevando a cabo alguna tarea, generando un entregable o documentando el resultado de la actividad. Hasta ahora, cuando se hacía una revisión de negocio, intentar recuperar toda la información hasta cierto nivel de detalle –no sólo de costes- podía resultar complejo”. 
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“Ahora bien, para alcanzar esto, añade Montoto, uno de nuestros retos ha sido conseguir que el entorno sea amigable. Hemos intentado que la forma de trabajar sea lo más parecido a como se venía operando hasta ahora.  Esto es, que el interfaz que se encuentra el usuario sea similar, por ejemplo, a una hoja Excel o un portal de intranet”.

Asimismo, Jorge Montoto destaca que el éxito de una aplicación de este tipo viene dado porque esté esponsorizada por los gestores de negocio, lo que supone modificar, en muchos casos,  la cultura de una empresa, de modo que todos los participantes en los resultados de la compañía se conciencien de los beneficios que supone el mantener la disciplina en el control de la actividad.

En cuanto al futuro de la aplicación, el Director de Consultoría y Desarrollo de Soluciones de Bull España señala que el repositorio de información asociado que utilizan en la actualidad, es el que ofrece Microsoft Project de modo automático (SharePoint Team Services), pero su idea es que esa información se gestione con Microsoft  SharePoint Portal Server, para lo cual se está trabajando en la organización de la documentación, estandarización de formatos, plantillas tipo, etc.

En definitiva, Jorge Montoto destaca que EPM es una herramienta muy potente desde el punto de vista de gestión de la evolución del proyecto en cuanto a las tareas y a la gestión de la comunicación de todos los miembros del mismo. “Conseguir que nuestra empresa trabaje con EPM ha supuesto disponer de una metodología de trabajo definida, complementar la solución con la funcionalidad no estándar, integrar  EPM con las aplicaciones corporativas y, sobre todo, facilitar el uso interno”. 

Para más Información

Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/enterprise
Para más información sobre Bull España visite su Sitio Web en: http://www.bull.es
© 2002 Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados. 

Este Case Study se publica únicamente a efectos informativos.  MICROSOFT NO OFRECE GARANTIAS, NI EXPRESAS NI IMPLICITAS, EN ESTE RESUMEN. Microsoft y los productos Microsoft que aparecen en este documento son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en los Estados Unidos y/o en otros países. Los nombres de las compañías y productos mencionados en este documento pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios. 

Perfil del Cliente


Bull España es una empresa filial del Grupo Bull, implantada en nuestro país desde el año 1962, cuya actividad principal se centra en el desarrollo de tecnología y los proyectos de servicios y de integración tecnológica. La compañía, con sede social en Madrid, desarrolla su actividad por todo el territorio nacional, implicando muchas veces en sus proyectos tecnológicos a equipos multidisciplinares, compuestos por profesionales pertenecientes a las diferentes Delegaciones y Unidades de Negocio.





Situación de Negocio


Para garantizar la continua mejora y adaptación de las herramientas de implantación y control de la metodología interna de gestión, y en particular para el manejo de la información de su cartera de proyectos, Bull España ha identificado como puntos clave en su gestión: la facilidad de consolidación, actualización y acceso a dicha información, evitando el empleo de herramientas y formatos no autorizados.





Solución


Para hacer frente a esta situación, la compañía se planteó estandarizar las herramientas de seguimiento de proyectos, momento que coincidió con los planes de lanzamiento de la solución EPM (Enterprise Project Management) de Microsoft. Fue entonces, cuando Bull España, socio estratégico de la compañía, decidió actuar como “Early Adopter” o betatester de EPM, decidiendo su empleo como herramienta corporativa de gestión de proyectos.





Beneficios


En cuanto a los beneficios, Jorge Montoto destaca como  factor diferencial la estandarización a todos los niveles: forma de trabajo, homogeneización de la herramienta con la que realizan el seguimiento, etc. Además, éste destaca que es muy difícil controlar las desviaciones que se producen en la gestión de proyectos hasta que no se realiza una auditoría exhaustiva del proceso, salvo si se dispone de una herramienta como EPM que evidencie cuáles son éstas.





“Gracias a EPM,  contamos con un control, tal fácil de conseguir, como que los jefes de proyecto cumplimenten ciertas plantillas estándar, que nos muestran de forma muy evidente si no se está llevando a cabo alguna tarea. Hasta ahora cuando se hacia una revisión de negocio era bastante complicado recuperar toda la información sobre los proyectos”.





Jorge Montoto


Director de Consultoría y Desarrollo�de Soluciones


Bull España








 “El que una compañía tenga una metodología no es una garantía de que se esté utilizando bien. Con EPM tienes una evidencia de su uso y de dónde están los fallos. Aunque para mí, el retorno de inversión más inmediato de utilizar una herramienta de este tipo es contar con la información en tiempo real y consolidada”. 





Jorge Montoto


Director de Consultoría y Desarrollo�de Soluciones


Bull España 
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“Hace unos 13 meses comenzamos a evaluar la solución y al ver los beneficios que nos podía aportar, decidimos colaborar con Microsoft adoptando la solución en fase beta y remitir nuestro feedback para su mejora”





Jorge Montoto


Director de Consultoría y Desarrollo�de Soluciones


Bull España
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