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Secretaría de Estado de Comercio y Turismo, Ministerio de Economía
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Microsoft SQL Server ayuda a la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo a gestionar las estadísticas de Comercio Exterior
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A principio del año 2000, la Subdirección General de Informática de la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo comenzó a desarrollar una base de datos sobre plataforma Microsoft con la que se obtendrían todas las estadísticas relativas al comercio exterior de España. Hoy, el proceso ya está acabado y su éxito ha sido tal que este departamento del Ministerio de Economía ya ha implantado otra base de datos similar con los datos del comercio exterior de todos los países de la Unión Europea. También tiene previsto realizar diferentes proyectos para implantar otras aplicaciones de similares características. 

Situación

Una de las grandes líneas de trabajo de la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo es establecer la política del comercio exterior español. Para ello resulta muy importante llevar a cabo un control exacto de las exportaciones e importaciones que cada mes se realizan en España. Con estos datos, esta secretaría, dependiente del Ministerio de Economía, elabora mensualmente estadísticas que luego se emplean para realizar análisis comparativos, de gran ayuda para la posterior toma de decisiones políticas y administrativas. 

Desde hace más de diez años, toda la información relativa al comercio exterior español estaba registrada informáticamente en bases de datos Adabas de la firma Software AG. Un proceso del que se encargaba la Subdirección General de Informática, un departamento que da soporte informático a las cuatro áreas en las que a su vez se subdivide la Secretaría de Estado de Comercio. A principios del año 2000, los responsables de esta subdirección decidieron sustituir los antiguos equipos informáticos por otros más modernos, un proceso en el que también se incluyeron las herramientas de software. “Nuestra base de datos Adabas estaba totalmente anticuada: era una aplicación orientada a carácter, mientras que el mundo ya trabajaba en entornos Microsoft Windows”, señala Francisco Barrios, subdirector general de Informática de la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo. Fue entonces cuando se decidió crear una base de datos más potente, interactiva y manejable, en un entorno más amigable.

Solución 

Para acometer este proyecto se analizaron las diferentes opciones existentes en el mercado. “Lo primero que hicimos fue contactar con Software AG, que nos ofreció varios productos, y posteriormente hablamos con Oracle y con Microsoft. Tras comparar las bases de datos de  los tres fabricantes, y después de un proceso muy razonado, elegimos Microsoft SQL Server, por diversas razones”, explica Francisco Barrios. 

El principal motivo que decantó la balanza a favor del servidor Microsoft fue, según Francisco Barrios, el considerable abaratamiento de costes en comparación con las otras dos soluciones: “Aparte, Microsoft nos demostró que era una empresa capaz de atender a la perfección las necesidades de las grandes cuentas, para lo que cuenta con una estructura propia que siempre nos ha asesorado y ayudado cuando se lo hemos solicitado: Microsoft ha mostrado la suficiente solidez como para confiar plenamente en ellos”. A todo ello se unía una razón también destacada: “Todas nuestras aplicaciones ofimáticas y administrativas son Microsoft y lo único que nos faltaba era la base de datos. Nos venía muy bien que todo encajase a la perfección”, explica Francisco Barrios. 


Así, se decidió crear una plataforma basada en un entorno Microsoft SQL Server 2000 y OLAP, con Proclarity para visualizar los datos. La versión actual está basada en SQL Server 2000 y Windows 2000 Advanced Server en el entorno servidor y Proclarity 5.1, con acceso cliente desde el browser o diferentes soluciones Windows. En cuanto al hardware, se adquirieron servidores Compaq para soportar los diferentes proyectos de bases de datos. Con estas herramientas, la primera aplicación que se desarrolló fue la base de datos que consolida las estadísticas del comercio exterior español: todas las importaciones y exportaciones de España  con el resto de los países del mundo. “Se trató de un proceso lento: era la primera base de datos que realizábamos y era necesario ir creando todos y cada uno de los diferentes parámetros multidimensionales en los que se agrupan los diferentes niveles de datos: fecha, tipo de comercio, zona de intercambio comercial, país de origen, país de procedencia, provincia, peso, unidades, pesetas, euros…”, explica Felipe Santos, jefe de proyecto de Aplicaciones de Bases de Datos. Actualmente, esta aplicación se encuentra plenamente operativa y ofrece estadísticas de los últimos siete años, lo que se traduce en 600.000 nuevos registros por mes y un total aproximado de 10 Gb de datos en estado puro. “Se trata de una aplicación muy precisa que permite conocer cualquier dato introduciendo los parámetros de búsqueda precisos. Así, por ejemplo, podemos pedirle que ofrezca los datos de exportación de un producto determinado durante un periodo de tiempo y a un número determinado de países”, explica Francisco Barrios. Para que sea lo más exacta posible, se actualiza mensualmente con los datos que proporciona la Dirección de Aduanas, organismo encargado de realizar el control físico de los productos.  

Posteriormente, esta base de datos se implantó en doce direcciones territoriales de la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo a través de la intranet corporativa. De este modo, los usuarios territoriales pueden acceder al comercio exterior español por provincia y por comunidad autónoma. 

Una vez terminado con plena satisfacción el primer proyecto, se decidió instalar otra importante base de datos. “El planteamiento era evidente: si disponemos de la última tecnología, de la hemos obtenido excelentes beneficios, ¿por qué no extraer de ella el mayor partido y desarrollar otra nueva aplicación?”, señala Francisco Barrios. Entonces se decidió desarrollar una base de datos relativa al comercio exterior de la Unión Europea que, además, incluyese información de cada uno de los quince países que la constituyen. “El objetivo es contar con una aplicación que permita conocer la posición de España respecto a cualquier situación comercial”, explica Felipe Santos. 

Esta base de datos europea ya está operativa con la información de los últimos trece años (30 Gb de datos). En un futuro está prevista la creación de nuevas herramientas, como las bases del comercio exterior español de servicios o de las inversiones, tanto las españolas en el exterior como las extranjeras en España. “Estoy totalmente convencido que en los próximos años haremos todavía más bases de datos: dentro de la secretaría hay departamentos que se han interesado por todo lo que hemos hecho y piensan aplicarlas a sus necesidades”, afirma Francisco Barrios. 

Finalmente, el último paso será crear, con todas estas bases de datos, un sistema de Business Intelligence, que permitirá ir un paso más allá de la información estadística y realizar análisis comparativos con todos los datos de las diferentes aplicaciones y aquellos, nuevos, que se generen en las unidades del exterior. Un proyecto que se prevé que esté operativo a mediados de 2002. El responsable de informática de la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo ilustra su importancia con un sencillo ejemplo: “Cuando un ministro o un secretario de estado tenga que realizar un viaje a cualquier país, no tendrá que solicitar la información que necesita sobre las relaciones comerciales con ese país a multitud de departamentos: bastará buscar la información en las bases de datos que hemos implantado, y si después quiere compararlos entre sí para tomar decisiones podrá utilizar el sistema de Business Intelligence”. Por todo ello, el objetivo es incorporar el mayor número posible de datos en bases informatizadas para realizar posteriormente los análisis conjuntos que sean necesarios. “Un proceso en el que confiamos totalmente en Microsoft, ya que posee todas las herramientas necesarias para llevarlo a cabo con plenas garantías de éxito”, comenta Francisco Barrios.

Beneficios 

· Facilidad para creación de bases de datos. A esto hay que añadir funcionalidades de Microsoft SQL Server para la exportación e importación de datos de múltiples entornos, diseño on-line, asistentes de programación..., que permiten ubicar diversas soluciones, tanto en su faceta relacional como en la multidimensional. “Todas nuestras bases de datos antiguas han podido ser trasladadas al entorno Microsoft con gran facilidad, y estamos hablando de unos 100 millones de registros”, indica. 

· Posibilidad de convivir con gran numero de aplicaciones estándar para la visualización y el proceso de datos, como es el caso de Proclarity, “un hecho que diversifica y potencia la oferta de datos finales a los usuarios”, concluye Francisco Barrios.  

Para más Información

Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/business
© 2002 Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados. 

Este Case Study se publica únicamente a efectos informativos.  MICROSOFT NO OFRECE GARANTIAS, NI EXPRESAS NI IMPLICITAS, EN ESTE RESUMEN. Microsoft, SQL Server y Windows son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en los Estados Unidos y/o en otros países. Los nombres de las compañías y productos mencionados en este documento pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios. 
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Breve párrafo que incluya:
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Objetivos de Negocio





Situación de Negocio


Un párrafo para definir el problema/oportunidad.





Solución


Beneficios


Párrafo describiendo los beneficios de negocio





Software y Servicios


(Incluir nombres de Productos Y SERVCICIOS Microsoft solo en esta sección)


Producto® Microsoft Producto™ Microsoft Servicios de Consultoría Microsoft (si procede)





Escenario


Lo ponemos nosotros





Partners 


INCLUIR SU NOMBRE





Hardware�Sólo en CS de Infraestructura (WXP, etc.)


Scenario


Key Digital Nervous System and/or SIAM scenario
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Call out quote #1


 A sentence or so pulled from the body of the case study that provides a great insight or describes key benefits of the solution”Microsoft nos ha demostrado la suficiente solidez como para que confiaemos plenamente en su profesionalidad ellosEl cliente puede alquilar la consola de aplicaciones de SQL Server y gestionar personalmente a través de Internet su propia base de datos. Esto es posible gracias a la red de banda ancha de R” .


Name of Person quotedAntonio Rodríguez del Corral


Gerente de Desarrollo de Negocio de RFrancisco Barrios


Subdirector General de Informática Secretaría de Estado de Comercio y Turismo. . Title
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Call out quote #1


 A sentence or so pulled from the body of the case study that provides a great insight or describes key benefits of the solution.
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Solution Overview





Perfil del usuario


La Subdirección General de Informática de la Secretaría de Estado de Comercio y Turismo es la encargada de suministrar toda clase de soporte informático a este departamento dependiente del Ministerio de Economía.  





Situación del negocio


La Secretaría de Estado de Comercio y Turismo necesitaba estadísticas precisas de todas las importaciones y exportaciones de España.





Solución


Data Warehouses basados en Microsoft SQL Server





Beneficios


Rapidez de implantación de las diferentes bases de datos. 


Integración con un gran número de aplicaciones estándar para la visualización y proceso de datos.





Software 


Microsoft Windows 2000 Advanced Server


Microsoft SQL Server 2000


Proclarity v.5.1


	Programas de teleformación





Escenario


Business Intelligence (BI)





Sector


Administración Pública
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