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Agiliza la gestión de transacciones bursátiles basándose en un sistema Windows 2000 / SQL Server 2000, disminuyendo el TCO de la solución
Fecha de Publicación: Enero de 2002
La Sociedad de Bolsas, en previsión a una creciente y constante ampliación en el número de entidades que intervienen en el Mercado de Valores, ha adoptado la tecnología Microsoft instalando servidores Windows 2000 Server con SQL Server 2000 en una nueva arquitectura distribuida, que le ha aportado una mayor escalabilidad, mejoras en rendimiento y una considerable reducción del Coste Total de Propiedad. 
Simultáneamente ha proporcionado a sus clientes una tecnología basada en estándares abiertos para el desarrollo rápido y eficiente de aplicaciones de gestión de contratación bursátil, más acordes con sus propias necesidades e integradas con sus procesos de negocio.
Situación
El S.I.B.E. (Sistema de Interconexión Bursátil Español) es la actual plataforma de contratación que comunica las cuatro bolsas españolas (Madrid, Barcelona, Bilbao y Valencia), facilitando una comunicación directa y en tiempo real entre ellas. Asegura un único punto de liquidez por valor, formando así un único precio y gestionando un solo Libro de Ordenes por cada uno de ellos.
Administrado por la Sociedad de Bolsas, S.I.B.E. es una aplicación informática mediante la cual los contratadores (Sociedades, Agencias de Valores y Entidades Financieras) introducen órdenes de compra-venta mediante canales de acceso directo en un back-end en el que reside el Libro de Ordenes del Mercado, lugar en el que se realiza la negociación automática en tiempo real. 

Caracterizado por un uso intensivo de información almacenada en bases de datos y en previsión a una creciente y constante ampliación en el número de entidades que se conectan e intervienen en el Mercado, era preciso liberar al back-end de carga y consumo para los procesos anexos al manejo del Libro de Ordenes, además de dotar al sistema S.I.B.E. de una interfase abierta sobre la que poder desarrollar aplicaciones para estaciones de trabajo a gusto del consumidor. 
Basado únicamente en sistemas Alpha de Compaq con sistema operativo Open VMS, se sometieron a consideración diversas alternativas analizando inversiones y plazos de implementación, así como los costes externos de desarrollo, escogiendo la plataforma Microsoft frente a continuar exclusivamente con Open VMS o incorporar UNIX en base a la existencia de herramientas de diseño y desarrollo de transacciones, la escalabilidad, las mejoras en rendimiento y el coste total de la solución. 
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Solución 

Para descargar al HOST de S.I.B.E. de gran parte de las tareas asociadas a la gestión del Libro de Ordenes, se ha establecido una nueva arquitectura basada en servidores SIBE-GATE en la que equipos ProLiant de Compaq funcionando bajo Windows 2000 Server con SQL Server 2000, atienden simultáneamente a las estaciones de trabajo desde las que se introducen las órdenes (Terminales SIBE Windows) y a las conexiones con el HOST mediante Canales de Acceso Directo. Estos servidores han sido instalados en las Sociedades con más de dos Terminales SIBE Windows, mientras que aquellas con dos o menos terminales establecen una conexión directa a través de la Intranet de la Sociedad de Bolsas, trabajando éstas directamente contra otros servidores SIBE-GATE ubicados en la sede central.

Con una solución desarrollada íntegramente por la Bolsa de Madrid, en la actualidad más de 100 servidores SIBE-GATE se conectan finalmente mediante protocolos estándares TCP/IP a una red de servidores ProLiant con procesadores Intel Pentium III Xeon funcionando bajo Windows 2000 DataCenter Server y SQL Server 2000, que pre-procesa toda la información antes de ser enviada al back-end. Todo esto ha liberado la carga en más del 60%, asegurando una escalabilidad sin precedentes, en la que se ha pasado de procesar 2 transacciones por segundo a más de 120, lo que supone pasar de 7.200 a más de 430.000 transacciones por hora.  El Mercado de Valores requiere capacidad suficiente para soportar picos de carga de hasta cuatro veces la carga media. A lo largo de una jornada de fuerte carga de trabajo, se puede producir un total de hasta 300.000 transacciones, necesidades superadas ampliamente por la solución implementada.
Beneficios
Sistema ágil y distribuido
El precedente de la actual plataforma S.I.B.E. estaba basado en un único HOST SIBE formado por servidores Compaq Alpha funcionando bajo Open VMS, contra el que trabajaban directamente más de 500 terminales SIBE Windows de los clientes. Ahora, en cada sociedad con más de dos estaciones de trabajo se dispone de un servidor departamental SIBE-GATE que puede soportar más de 50 usuarios concurrentes, y por lo tanto más de 50 Canales de Acceso Directo para transmitir ordenes al HOST. Esta arquitectura absolutamente distribuida y escalable libera al HOST de una importante carga de trabajo en su gestión del Libro de Ordenes que residen y se ejecutan en el back-end.

La familia de servidores de Microsoft además permite y simplifica los procesos de distribución de software, control de versiones y la gestión automática de la coordinación de los relojes en los servidores, imprescindible en una solución de esta naturaleza por su aportación en seguridad, fiabilidad y disponibilidad.
Herramientas eficaces que aminoran el TCO
El Coste Total de Propiedad (o TCO) de la solución disminuyó radicalmente no sólo por la adopción de servidores de Compaq basados en procesadores Intel, sino por el elevado nivel de integración de la gama de productos de Microsoft, que ha permitido incorporar una serie de ayudas y estándares de la industria que han reducido sensiblemente los tiempos de planificación, desarrollo, implementación y de aprendizaje para los usuarios. De hecho, los usuarios de los terminales para la introducción de operaciones han pasado de utilizar aplicaciones basadas en emulación tipo texto a otras basadas 100% en entornos Windows, más intuitivas y con las que están más familiarizados.

Los miembros del mercado de la Bolsa pueden desarrollar sus propias aplicaciones más acordes con sus propias necesidades e integradas con sus procesos de negocio, abandonando un sistema totalmente cerrado y predefinido.
La disponibilidad de unas herramientas de desarrollo potentes y orientadas a la gestión de transacciones, permitieron crear e implementar la solución en el plazo previsto de 18 meses y fue sin duda alguna un factor de peso en la elección de las tecnologías Microsoft para esta solución de misión crítica.
Interoperabilidad y migración sin traumas
Dado que este sistema de interconexión bursátil en tiempo real no permite paradas para la consecución de esta migración tecnológica, durante unos meses la solución anterior basada en servidores Compaq Alpha con Open VMS coexistirá con la nueva SIBE-GATE sobre servidores Compaq Intel con Microsoft Windows 2000 como sistema operativo.
Ello está permitiendo la adopción paulatina y exitosa de la nueva arquitectura por parte de todos los clientes de S.I.B.E., convencidos de las mejoras que ofrece esta apertura a aplicaciones y sistemas externos de canalización automática de órdenes.
Para más Información
Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/business
Para más información sobre Productos y Servicios Compaq, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 10 14 14 o consulte http://www.compaq.es
Para más información sobre Productos y Servicios Intel, consulte http://www.intel.es
© 2001 Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados. 

Este Case Study se publica únicamente a efectos informativos.  MICROSOFT NO OFRECE GARANTIAS, NI EXPRESAS NI IMPLICITAS, EN ESTE RESUMEN. Microsoft, ActiveX, BizTalk, Visual Studio, Windows y Windows NT son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en los Estados Unidos y/o en otros países. Los nombres de las compañías y productos mencionados en este documento pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios. 

Con esta nueva arquitectura en tan sólo una hora se pueden gestionar más de 400.000 transacciones, un volumen 11,5 veces superior a las efectuadas en todo un día de máxima carga.


Agustín Ramos


Systems Technology Manager


Bolsa de Madrid
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Call out quote #1


 A sentence or so pulled from the body of the case study that provides a great insight or describes key benefits of the solution.
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Perfil del Cliente 


La Sociedad de Bolsas es una sociedad anónima participada a partes iguales por las Sociedades Rectoras de las cuatro Bolsas de valores españolas.


Los clientes de la Sociedad de Bolsas son los miembros del mercado de la bolsa autorizados para operar tanto por cuenta propia como cuenta ajena en este Mercado.





Situación de Negocio


Ante el crecimiento continuo en el número de clientes y operaciones, era necesario adecuar el sistema bursátil a un entorno más dinámico y competitivo.





Solución


Beneficios


Una mayor escalabilidad, y reducción de costes de propiedad tanto para la Sociedad de Bolsas como para sus clientes.





Software y Servicios


Microsoft Windows 2000 DataCenter Server


Microsoft Windows 2000 Server


Microsoft SQL Server 2000


Microsoft Host Integration Server


Microsoft System Management Server


Visual Studio 6.0 Enterprise Edition


Servicios de Consultoría de Microsoft y Compaq 





Escenario


Infraestructura e-business





Partners 
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Scenario


Key Digital Nervous System and/or SIAM scenario








Soluciones Empresariales Microsoft 








El excelente nivel de servicio a los Mercados de Valores españoles nos va a permitir un crecimiento constante, estando previsto un aumento espectacular en la contratación.


María Parga Landa


Director Coordinador


Sociedad de Bolsas,S.A.
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