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Unidad de Medios España apuesta por la movilidad total de la mano de Microsoft

Fecha de Publicación: Abril, 2003
La integración de la plataforma Mobile Information Server de Microsoft con Exchange Server 2000 permitirá a los empleados de Unidad de Medios España compartir información desde cualquier lugar, a través de dispositivos inalámbricos con conexión GPRS. 

Situación

8.580 trabajadores, un 66 por ciento en España y el resto en las distintas empresas de la compañía en Europa y América, 1.197 millones de euros de ingresos de explotación en 2001 y un beneficio neto de 77 millones, han convertido al Grupo Prisa en uno de los principales protagonistas del universo mediático y económico de nuestro país. 

Con el propósito de propiciar la adaptación del Grupo a los nuevos retos de crecimiento e internacionalización, e incrementar su rentabilidad, a lo largo del año pasado el grupo que preside Jesús de Polanco acometió una serie de cambios estructurales y una reorganización de sus áreas operativas, estableciendo ocho unidades de negocio: El País, Unidad de Medios Internacional, Unidad de Educación y Formación (Santillana), Unidad de Ocio y entretenimiento, Prisacom, Sogecable, Recursos y Unidad de Medios España. 

Dentro de esta última, la Sociedad de Servicios Unión Radio S.L. gestiona desde 1992 distintas áreas de servicio de la Cadena SER y Antena 3 de Radio. De sus 414 emisoras, 140 pertenecen a la SER, 81 a Antena 3 de Radio y 193 a empresas independientes asociadas a la compañía con carácter temporal mediante convenios. Todas esas frecuencias se integran bajo el concierto de siete programaciones diferentes: Cadena SER, 40 Principales, Dial, M80 Radio, Sinfo Radio, Radiolé y Máxima FM. Los negocios de Prisa concernientes a prensa especializada y televisión local (Localia TV), también se aglutinan dentro de la Unidad de Medios España. 

De la gestión de los sistemas informáticos de todas estas actividades de radio y televisión se encarga el departamento de Organización y Sistemas de la Sociedad Española de Radiodifusión, S.A, que dirige Julio Collado. Entre sus objetivos inmediatos se encuentra conseguir la mejora del trabajo colaborativo de todos los profesionales (periodistas y agentes comerciales) que integran esta unidad, a través de la implantación e integración de distintos sistemas capaces de convertir en realidad el concepto de movilidad en toda su amplitud. 

“El gran reto futuro de las empresas pasa por la movilidad, la disponibilidad de la información en todo momento y desde cualquier lugar. Una propiedad que en el caso de la radio, por su propia naturaleza, es vital; constituye su principal ventaja frente a otros medios de comunicación: la necesidad de llegar a sitios antes que otros para informar primero. Precisamente por eso, las nuevas tecnologías han de contribuir a su evolución, y Microsoft con los distintos elementos de la plataforma .NET está avanzando en la resolución de este paradigma”, aclara el directivo.

Solución 
La relación entre el Grupo Prisa y Microsoft se remonta muchos años atrás. El software de la multinacional ha venido actuando tradicionalmente como denominador común de las políticas tecnológicas estratégicas definidas por el Grupo para sus distintas empresas. “Incluso antes de que la oferta de Microsoft alcanzara su repercusión actual, este grupo ya apostaba por ella. Desde principios de los años 80, todo nuestro equipamiento y todos los procesos tanto de gestión como productivos corren sobre software Microsoft”, explica Julio Collado.

Hace ya tiempo que Unidad de Medios España se subió al carro de la arquitectura .NET, creada por Microsoft para el desarrollo y gestión de una nueva generación de Servicios Web. “Dentro de .NET, agrega el director de Organización y Sistemas, y precisamente para obtener el máximo partido de sus recursos, la plataforma Microsoft Exchange 2000 Server se ha convertido en pieza angular de la oferta de servicios a nuestros clientes, y no sólo por lo que respecta a la gestión del correo electrónico, una aplicación crítica para nuestra empresa y para los periodistas, que son quienes hacen nuestro producto, sino también a los servicios de mensajería y al trabajo colaborativo”. 

En este contexto, Microsoft Exchange 2000 Server se posicionaba como un núcleo de todos los procesos de intercambio y acceso a la información de esta unidad de negocio y, por tanto, como primer elemento para facilitar la movilidad de los periodistas dentro de la organización, mediante un esquema no de correos sino de carpetas públicas. Diariamente toda la información que llega desde diferentes puntos, bien relacionados con la emisora, bien desde cualquier lugar con conexión a Internet, pasa a un repositorio común de carpetas públicas, segmentadas por temas o secciones. Un consejo editorial se encarga rápidamente de evaluar y seleccionar los contenidos en función de su interés.

Beneficios
Microsoft Exchange 2000 Server constituye la base sobre la que se sustenta este repositorio de intercambio de datos, y gracias a su capacidad de interacción con otros elementos va a permitir a los profesionales de esta empresa la conquista de nuevos hitos en materia de movilidad. Y es que ahora todos los informadores y agentes comerciales que trabajan en Unidad de Medios España van a tener la oportunidad de acceder a todos los servicios de Exchange, desde cualquier lugar y en todo momento, a través de dispositivos inalámbricos, sin necesidad de acudir para ello a ningún punto de la organización o de conectarse a Internet.

En un medio como la radio, donde la dispersión de sus trabajadores alcanza cuotas insospechadas, esta nueva metodología operativa va a contribuir decisivamente a la eliminación de etapas en los procesos productivos, con el consiguiente ahorro de tiempo, un bien que en el ámbito radiofónico es literalmente oro. 

Este paso hacia delante es el resultado de la integración de Microsoft Exchange 2000 Server con la nueva plataforma de servicios de información móviles de Microsoft: MIS (Mobile Information Server). “Utilizando el ancho de banda que nos proporciona la tecnología GPRS (General Packet Radio Services) suministrada por Vodafone, MIS va a permitir que nuestros profesionales puedan acceder a todos los datos contenidos en el servidor Exchange (correo corporativo, calendario, tareas, contactos, notificación SMS...) desde los PDAs iPaqs de HP. Hemos seleccionado este tipo de dispositivos wireless por su capacidad para el intercambio de documentos tanto textuales como sonoros, imprescindibles en un medio como la radio”, añade Collado.

Para más Información

Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/enterprise
Para más información sobre  el grupo PRISA, visite http://www.prisa.es
© 2003 Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados. 

Este Case Study se publica únicamente a efectos informativos.  MICROSOFT NO OFRECE GARANTIAS, NI EXPRESAS NI IMPLICITAS, EN ESTE RESUMEN. Microsoft, BizTalk, Visual Studio, Windows y los productos Microsoft mencionados  son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en los Estados Unidos y/o en otros países. Los nombres de las compañías y productos mencionados en este documento pueden ser marcas registradas de sus respectivos propietarios. 










Perfil del Cliente 


Unidad de Medios España gestiona desde 1992 distintas áreas de servicio de la Cadena SER y Antena 3 de Radio. De sus 414 emisoras, 140 pertenecen a la SER, 81 a Antena 3 de Radio y 193 a empresas independientes asociadas a la compañía. Todas estas frecuencias se integran bajo el concierto de siete programaciones diferentes: Cadena SER, 40 Principales, Dial, M80 Radio, Sinfo Radio, Radiolé y Máxima FM. 





Situación de Negocio


El departamento de Sistemas y Organización de la Sociedad Española de Radiodifusión tiene como objetivo principal conseguir la mejora del trabajo colaborativo de todos los profesionales (periodistas y agentes comerciales) que integran la Unidad de Medios España, a través de la implantación e integración de distintos sistemas capaces de convertir en realidad el concepto de movilidad en toda su amplitud. 





Solución


Beneficios


La utilización de las herramientas de Microsoft ha significado para Unidad de Medios España beneficios como ahorro de tiempo y mayor movilidad al permitir que sus profesionales puedan acceder a todos los datos contenidos en el servidor Exchange (correo corporativo, calendario, tareas, contactos, notificaciones SMS...) desde sus PDAs iPaqs de HP.





Software 


Mobile Information Server (MIS)


Exchange 2000 Server














 





Scenario


Key Digital Nervous System and/or SIAM scenario














Soluciones Empresariales Microsoft 








"El gran reto futuro de las empresas pasa por la movilidad, la disponibilidad de la información en todo momento y desde cualquier lugar. Una propiedad que en el caso de la radio, por su propia naturaleza, es vital”.


Julio Collado�Director de Organización y Sistemas�Sociedad Española de Radiodifusión
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