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Χρησιμοποιήσαμε εσωτερικά στην εταιρία μας το νέο Business Contact Manager του Outlook 2003 για να αυτοματοποιήσουμε και να οργανώσουμε την Direct Marketing καμπάνια μας.
Η εταιρία μας, SiEBEN Innovative Solutions, είναι μια από τις λίγες εταιρίες με τεράστια τεχνογνωσία στην πλατφόρμα Exchange/Outlook. Έχουμε ήδη πολύ σημαντικές εγκαταστάσεις με πολλές διαφορετικές τοπολογίες και απαιτήσεις της messaging πλατφόρμας. Επίσης, το τμήμα Systems Integration της εταιρίας, έχει δυναμική παρουσία στο χώρο της IP τηλεφωνίας με προϊόντα της Avaya, τα οποία παράλληλα έχουν συνδεθεί πλήρως με το Outlook. 
Παρουσίαση εταιρίας
Η εταιρία SiEBEN Innovative Solutions ιδρύθηκε το 2000 και είναι μία από τις περισσότερο αναπτυσσόμενες εταιρίες πληροφορικής στην Ελλάδα. Η εταιρία μας δραστηριοποιείται σε τέσσερις τομείς: 1. Mobile Division, με εφαρμογές μεγάλης γκάμας για PocketPCs, 2. Internet & Intranet Division, με εφαρμογές για το web και τα sharepoint προϊόντα της Microsoft, 3. Systems Integration Division, με δικτυακές λύσεις & 4. Business Applications Division με λύσεις στο χώρο του CRM και του reporting. Η SiEBEN είναι Microsoft Certified Partner, και η μόνη ελληνική εταιρία που διαθέτει πιστοποιημένες από τη Microsoft εφαρμογές για PocketPCs. Το πελατολόγιο της εταιρίας είναι αρκετά πλούσιο, αφού γνώμονας κάθε προσπάθειάς μας είναι η καλύτερη ικανοποίηση του πελάτη και η άμεση ανταπόκριση προς αυτόν, γεγονός που επιβεβαιώνεται από όλες τις εταιρείες – πελάτες οι οποίες έχουν συνεργαστεί μαζί μας (ΜΕΛΙΣΣΑ – ΚΙΚΙΖΑΣ, Όμιλος Χατζηϊωάννου, Avinoil, Berling, Παπασωτηρίου, Ideal Strom, Πανεπιστήμιο Αθηνών κτλ.).
Επιχειρηματικές απαιτήσεις

Η εταιρία, από τον Απρίλιο του 2003, ξεκίνησε marketing campaign για μέρος των προϊόντων της. Ένα κομμάτι της καμπάνιας συμπεριλάμβανε και Direct Marketing, δηλαδή προσπάθεια εξεύρεσης πελατών με απευθείας κλήση στο τηλέφωνο. Έτσι, προέκυψε η ανάγκη για πλήρη παρακολούθηση των κλήσεων και δυνατότητα διατήρησης ιστορικού, έτσι ώστε να καταγραφεί η αποδοτικότητα της μεθόδου. Επίσης ήταν πολύ σημαντικό να αυτοματοποιηθεί όσο το δυνατό περισσότερο ολόκληρη η διαδικασία για να μην γίνεται καθόλου σπατάλη ανθρωπίνου δυναμικού, δένοντας τη λύση με το IP τηλεφωνικό κέντρο της Avaya, IP Office. Τέλος, σημαντικός παράγοντας επιτυχίας ήταν η λύση να μην ξεφεύγει από την πλατφόρμα Exchange & Outlook η οποία λειτουργούσε ήδη με μεγάλη επιτυχία. 
Λύση

Η λύση για τις απαιτήσεις μας ήταν o Business Contact Manager σε συνεργασία με το Outlook 2003. Το προσωπικό που διενεργούσε Direct Marketing έκανε χρήση του Business Contact Manager για να καταγράφει τα “Accounts”, δηλαδή τις εταιρίες που προσέγγιζε, και τα “Opportunities”, δηλαδή τις ευκαιρίες πωλήσεων που γεννιόντουσαν. Αρχικά, περάστηκαν τα προϊόντα της SiEBEN που μας ενδιέφεραν για την περίπτωση του Direct marketing. Στη συνέχεια έγινε σύνδεση του IP τηλεφωνικού κέντρου της Avaya με το Outlook 2003, έτσι ώστε να γίνεται αυτόματα η κλήση προς τα έξω μέσω των Business Contacts του Business Contact Manager, να ανοίγει αυτόματα η καρτέλα με τα στοιχεία του πελάτη, στην περίπτωση που μας καλούσαν από έξω, και να ενοποιηθεί το voice mail μe το e-mail. Επίσης, καταγράφαμε σαν journal entries στο Outlook όλες τις εισερχόμενες & εξερχόμενες κλήσεις. Τέλος, με τα Fax Services του Windows Server 2003 πετύχαμε να γίνεται και η αποστολή και λήψη των fax μέσα από τον Business Contact Manager.
Οφέλη

Τα οφέλη που αποκομίσαμε από την υιοθέτηση αυτής της λύσης ήταν πράγματι εντυπωσιακά. Η παραγωγικότητα του τμήματος που διενεργούσε το Direct Marketing αυξήθηκε κατά 60%, σε σχέση με την περίοδο που το διενεργούσε με τον παραδοσιακό τρόπο. Επίσης οι πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 45% αφού πλέον ήταν πολύ ευκολότερη και καλύτερη η προσέγγιση του κάθε πελάτη με άμεση πρόσβαση στο ιστορικό του. Ο έλεγχος των ατόμων που διενεργούσαν Direct Marketing έγινε πολύ ευκολότερος μέσα από τα reports του Business Contact Manager και συνεπώς έγινε πολύ ευκολότερη η ρεαλιστική οριοθέτηση στόχων. Τέλος με την ενοποίηση του Voice Mail και του Fax με το Outlook, πετύχαμε να έχουμε όλη την πληροφορία της εξερχόμενης & εισερχόμενης επικοινωνίας σε ένα και μόνο σημείο. 
Γιατί η SiEBEN επέλεξε τη λύση του Business Contact Manager?

Η SiEBEN πραγματοποίησε έρευνα αγοράς σχετικά με τις διαθέσιμες λύσεις contact management που υπήρχαν στην αγορά. Καταλήξαμε τελικά στον Business Contact Manager επειδή είναι λύση χωρίς επιπλέον κόστος (συμπεριλαμβάνεται σε όλες τις εκδόσεις του Office 2003), πολύ απλό στη χρήση και εκμεταλλεύεται τις πολλές λύσεις διασύνδεσης που υπάρχουν ήδη στην αγορά για το Outlook (Fax, IP Telephony). Επίσης δεν χρειάστηκε να αλλαχθεί η πλατφόρμα Exchange/Outlook που ήδη δουλεύεται με απόλυτη επιτυχία στην εταιρία, με συνέπεια η εξοικείωση των χρηστών να είναι άμεση. 

Για περισσότερες πληροφορίες

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της SiEBEN, επικοινωνήστε με το τμήμα πωλήσεων στο τηλέφωνο: +30 210 2724433 ή στο e-mail: sales@sieben.gr. Για πληροφορίες μέσω internet για τα προϊόντα της SiEBEN επισκεφθείτε τη διεύθυνση: http://www.sieben.gr/products και για τις υπηρεσίες τη διεύθυνση: http://www.sieben.gr/services. 
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Περίληψη Λύσης





Προφίλ:


Η εταιρία SiEBEN Innovative Solutions είναι μια δυναμική εταιρία πληροφορικής.  Ένας από τους δυνατότερους τομείς της εταιρίας είναι η αξιοποίηση της messaging πλατφόρμας Exchange/Outlook και custom λύσεις για αυτήν. 


Προϊόντα και τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν:


Τεχνολογίες Microsoft®:


Windows Server 2003, fax services


Microsoft Office System 2003 Beta 2, Business Contact Manager Beta 2


Avaya IP Office 403, Voice Mail pro





Οφέλη:


- Αυξήθηκε η παραγωγικότη-τα του τμήματος Direct marketing κατά 60%


- Αυξήθηκαν οι πωλήσεις κατά 45%


- Καλύτερο reporting & έλεγχος για τη Διοίκηση


- Σε ένα σημείο όλη η πληροφορία για την επικοινωνία 





Business Contact Manager: Business Case











“Επιλέξαμε τον Business Contact Manager του νέου Office System 2003, επειδή ικανοποιούσε απόλυτα τις ανάγκες μας χωρίς κόπο εκμάθησης και χωρίς επιπλέον έξοδα. Είναι ένα εργαλείο που δένει τέλεια στην ελληνική πραγματικότητα. 


Κωνσταντίνος Τζαβάρας


Managing Director


SiEBEN Innovative Solutions
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Ο Business Contact Manager και η πλατφόρμα Exchange/Outlook αποτελούν μέρος των προϊόντων e-Business Startup & Enterprise από τη SiEBEN. Παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά τον Μάιο του 2001 και από τότε έχουν εφαρμοστεί σε αρκετές λύσεις προσαρμοσμένες σε ιδιαίτερους τομείς της αγοράς. Τα προϊόντα e-business Startup & Enterprise στηρίζονται αποκλειστικά σε τεχνολογίες της Microsoft®. 
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