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Nowa oferta legalizacyjna Microsoft 

Warszawa, 30 listopada 2006 r. — Microsoft poinformował o udostępnieniu Zestawu Legalizacyjnego Windows XP Professional, który umożliwi użytkownikom nielicencjonowanych kopii ich łatwą i szybką legalizację. Klienci, którzy skorzystają z oferty otrzymają Certyfikat Autentyczności posiadanego oprogramowania oraz dostęp 
do bezpłatnego wsparcia technicznego Microsoft. Zestaw Legalizacyjny trafi do sklepów 
1 grudnia br. 

Udostępniony przez Microsoft Zestaw Legalizacyjny pozwoli użytkownikom zalegalizować oprogramowanie bez konieczności ponownej instalacji systemu operacyjnego lub formatowania dysku. Jest to możliwe dzięki nośnikom CD, stanowiącym podstawowy element zestawu 
i zawierającym narzędzie do aktualizacji klucza aktywacyjnego (Windows Product Key Update Tool).

Z myślą o klientach biznesowych firma przygotowała również Zestaw Legalizacyjny w formie „dziesięciopaku”, zawierającego jeden nośnik i dziesięć Certyfikatów Autentyczności. Oferta pozwoli na szybką legalizację i łatwe zarządzanie oprogramowaniem w firmie. 


„Pojawienie się w sprzedaży Zestawu Legalizacyjnego jest doskonałą okazją do legalizacji oprogramowania, która nie tylko zapewnia otrzymanie Certyfikatu Autentyczności systemu, 
ale również pozwala zapomnieć o uciążliwościach związanych z formatowaniem dysków i reinstalacją systemów. Dodatkowo klienci otrzymują bezpłatne wsparcie techniczne ze strony Microsoft” – powiedział Krzysztof Janiszewski z polskiego oddziału Microsoft. 
Sugerowana maksymalna cena pojedynczego Zestawu Legalizacyjnego w wersji dla klientów indywidualnych oraz biznesowych to 532 zł netto. 

Więcej informacji:

www.microsoft.com/poland/zalegalizujsie/
www.microsoft.com/poland/msp/
www.microsoft.com/poland/piratnie/
Informacje o firmie:
Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System oraz technologia Microsoft.NET.

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia ponad 60 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym 230 osób w Polsce. 

Firma Microsoft została zbudowana w oparciu o przekonanie, że nowe technologie, jeśli uczynić je dostępnymi i przyjaznymi, są doskonałym narzędziem do rozwoju i realizacji marzeń, pozwalają na pełne wykorzystanie możliwości, jakie drzemią w nas samych i otaczającym świecie. Polski oddział Microsoft chce brać aktywny udział w rozwoju gospodarki i społeczności lokalnej w Polsce. Naturalną konsekwencją prowadzonej działalności biznesowej jest realizowanie zadań społecznych w obszarze edukacji informatycznej i walki ze zjawiskiem „wykluczenia informacyjnego”. W trakcie swojej niemal 14-letniej obecności w naszym kraju, firma zaangażowała się w liczne programy społeczne. Od 2003 roku różnym organizacjom pozarządowym przyznano w sumie 6 grantów na realizację projektów edukacyjnych Unlimited Potential. W maju 2005 roku zainaugurowana została działalność Forum Edukacji Microsoft - inicjatywy, która skupia wszystkie projekty i programy społeczno-edukacyjne realizowane w Polsce przez Microsoft.

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland lub kontaktu z Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem 0 801 308 801.

***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, Windows Server System, Windows Server, SQL Server, Visual Studio, BizTalk Server, Microsoft Dynamics są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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