Communauté Exchange (UGE – User Group Exchange)

Présentation
La création du Groupe Utilisateur Exchange (User Group Exchange - l’UGE) a été annoncé le 22 Octobre 2003 à la fin du programme Rapid Adopter Program d’Exchange Server 2003.
L’UGE réunit la communauté des utilisateurs et prescripteurs de la plateforme de messagerie de Microsoft Exchange Server.
Bien que Microsoft soutienne les activités de l’UGE, la communauté est autonome dans ses travaux et son mode de fonctionnement.

Rappel : Qu’est ce qu’un groupe utilisateur
Les Groupes d'Utilisateurs sont constitués généralement en associations (regroupement d'utilisateurs autour d'un produit, groupe basé sur un site Internet, association loi 1901 à but non lucratif, passionnés d'une technologie Microsoft...). Microsoft reconnaît la valeur de ces Groupes Utilisateurs et de leurs adhérents et s'engage à les supporter activement dans leurs activités. Leurs animateurs et membres sont connus pour leur passion et compétence sur la meilleure utilisation des produits et technologies Microsoft. 

Les Groupes Utilisateurs peuvent prendre plusieurs formes mais dans tous les cas il s'agit de groupes d'individus locaux répartis sur l'ensemble du territoire (France et Dom Tom) qui se réunissent pour s'apporter une aide mutuelle dans l'utilisation d'un logiciel ou d'un produit. Le plus surprenant est que bien qu'ils s'intéressent à un produit spécifique, comme Visual Basic par exemple, ils ne sont pas animés ou gérés par l'éditeur du produit lui même (ici Microsoft). Cela ne signifie pas nécessairement qu'ils ne sont pas assistés par l'éditeur. Simplement, ces groupes peuvent exprimer leurs avis, même différents de ceux de l'éditeur, et faire pression auprès de ce dernier pour qu'il développe ou adapte le produit en fonction de leurs souhaits. 

Les Activités du groupe utilisateur Exchange

· Un site communautaire pour la rencontre virtuelle entre ses membres

· L'entraide, le soutien et l'assistance entre les membres du groupe

· Le partage des connaissances sur l’utilisation du produit

· Des sondages organisés entre les membres du groupe 
· Organisation de rencontres et des conférences entre les membres du groupe 

· Etre force de proposition auprès de Microsoft sur l'amélioration du logiciel

Le groupe d’utilisateur Exchange peut bénéficier d'un programme dans le cadre de l'initiative des Communautés Microsoft et obtenir un soutien en formation, produits, participation à des évènements, livres, etc.
Ce que Microsoft s’engage à faire pour soutenir le groupe utilisateur Exchange

· Accès à des études de marché 

· Contacts directs avec MS Corp. 

· Relation directe avec l’équipe Exchange de Microsoft France afin de prendre comptes des remarques du groupe sur les futures versions du produit

· Mise à disposition des locaux à Paris pour des réunions mensuelles
· Interventions de speakers Microsoft, tels que Kevin McCuistion – GM Exchange Corp. Lors de son passage à Paris, les 20, 21 et 22 Octobre 2003
· Faciliter les contacts avec la presse pour s’exprimer dans les medias 

· Mise à disposition des versions d’évaluations, etc. 

· Promotion du User Group dans nos communications auprès de clients et partenaires 

Structure

L’UGE est constituée de plusieurs sous-comités
· Le Club des Entreprises (grandes entreprises, institutionnels PME/PMI)
· Le Club des Solutions (Editeurs, Constructeurs, SSII, VAR, ISV)
· Le Support et Veille Technologique 

· Le Service Evènements et Salons
Le fonctionnement de l’UGE est régit en association de type loi 1901. Sa présidence est actuellement assurée par Arnaud ALCABEZ. L’UGE est constitué d’un directoire, composé des plus grands utilisateurs membres de l’UGE.
Où nous rencontrer ?
Actuellement, l’UGE dispose d’un groupe de discussion (http://www.smartgroups.com/groups/GUExchange). Pour y adhérer, vous pouvez envoyer une demande à l’adresse suivante : guexchange-subscribe@smartgroups.com. De plus, l’UGE est en train de mettre en ligne une base de données qui sera rendue bientôt disponible aux membres de la communauté.

Les activités à venir pour Novembre 2003
· Ouverture de la base documentaire Exchange sur Internet pour les membres de l’UGE

· Mise en ligne pour ses membres des résultats de l’étude Gartner et Novamétrie réalisée pour Microsoft sur la marché de la messagerie

· Réunion des membres de l’UGE dans le cadre de sa première conférence publique.
