
Microsoft ISV Royalty Licensing Program (ISV Royalty)

Microsoft Product Integration Program (PIP) Agreement

Des amendements relatifs aux  Fournisseur de services d’applications et hébergeur sont désormais disponibles pour ces deux programmes de licences pour éditeurs de logiciels. Ces amendements permettent à un éditeur de logiciels de proposer des logiciels Microsoft au sein de sa solution logicielle (solution unifiée) à un fournisseur de services d’applications ou un hébergeur (qui a déjà un contrat SPLA actif), à des fins d’hébergement de services logiciels. L’éditeur de logiciels demande à bénéficier de l’amendement qui correspond à sa situation en envoyant un courrier électronique à l’adresse pipqa@microsoft.com et en incluant les informations suivantes :

Nom de l’entreprise de l’éditeur de logiciels


Amendement demandé [« ISV Royalty Services Provider Amendment » ou « PIP Services Provider Amendment »]


Version de la langue du contrat de droits d’auteur (anglais, français ou allemand)

L’amendement de chaque programme résout le problème suivant : un éditeur de logiciels désire créer une solution unifiée pour la faire ensuite héberger par un fournisseur de services d’applications ou un hébergeur. Ces amendements sont nécessaires car (1) les contrats de licence PIP ou de droits d'auteur de l'éditeur de logiciels impliquent une distribution de licences et le paiement de royalties chaque fois qu'une solution unifiée est distribuée, et (2), l'hébergement de logiciels Microsoft par un fournisseur de services d’applications ou un hébergeur n'est pas autorisé dans le cadre des programmes de licences incluses. Par ailleurs, le programme SPLA ne résout pas à lui seul le problème car il ne permet pas l'intégration de logiciels Microsoft par le fournisseur de services d’applications ou l’hébergeur (soit l’éditeur de logiciels soit une tierce partie) dans un autre logiciel afin de créer une solution unifiée.
C’est pour combler cette lacune que Microsoft a créé ces amendements. Ils permettent à un éditeur de logiciel de fournir une solution unifiée à un fournisseur de services d’applications ou un hébergeur sans payer des royalties ou des frais de licences et sans distribuer des licences comme cela est requis normalement dans les programmes PIP et par droits d’auteur. Pour être clair, ces amendements facilitent la fourniture libre, sans charge, d’une solution unifiée par un éditeur de logiciel à un fournisseur de services d’applications ou un hébergeur (à condition de respecter les termes et les conditions de l’amendement). Le fournisseur de services d’applications ou l’hébergeur est ensuite responsable de l’achat des licences pour les logiciels Microsoft et de payer en fonction de l’usage qui en est fait par les utilisateurs finaux. C’est le cadre normal du programme SPLA.
Si un éditeur de logiciels a besoin d’intégrer un logiciel Microsoft dans son logiciel et si la solution unifiée est seulement diffusée à un fournisseur de services d’applications ou un hébergeur  (l’éditeur de logiciels ne distribuera pas la solution unifiée aux utilisateurs finaux sur des médias physiques), le programme PIP constitue la solution appropriée pour cet éditeur.

Le contrat de licence PIP est disponible à l’adresse http://members.microsoft.com/partner/licensing/Programs/ProductIntegration.




