“Nombre”

“Dirección”

“ciudad”, “Día y fecha”

“Nombre del destinatario”

“Dirección del Destinatario”

Estimado/a señor/a  MACROBUTTON  AbrirOCerrarPárrafo “Nombre del destinatario”
Hoy es el día perfecto para empezar sus vacaciones. El sol brilla y el coche se desplaza suavemente por la autopista. La familia está cómodamente situada y expectante por los días de vacaciones que les esperan. Incluso el perro parece sonreír.

¿Sabe qué es lo siguiente que pasa? De repente se empiezan a repetir los quejidos y todos piden que pare porque quieren comer algo. La idea de detenerse a descansar no le parece demasiado buena pero la imagen de algo de comer le hace reflexionar; se le presenta su imagen abriendo la cartera y sacando quince euros o más para comprar algo de comer en una estación de servicio.

¡PUEDE SALVARSE SI LLEVA EL REFRIGERADOR FRESHY BOX CONSIGO!

El refrigerador Freshy box es la mejor nevera portátil de la historia. Llénela de sándwich, bebidas, golosinas, lo que quiera y tendrá en sus manos comida y bebida fresca a cualquier hora del día o de la noche.

Freshy Box no es una heladera. Es una nevera electrónica ligera pero espaciosa que puede conectar en el coche con un adaptador que nosotros mismos le proporcionaremos, para asegurarse de que los productos se mantienen frescos con el paso de los días. El secreto reside en el sistema de refrigerado de Freshy box que lo diferencias de cualquier nevera portátil convencional.

Ahora puede adquirir Freshy box hasta por 50 € menos que antes. En efecto,  nuestros tres modelos de 139€, 179€ y 199€ ahora están disponibles a 99€, 139€ y 149€, respectivamente. No pierda esta oportunidad y aproveche esta oferta disponible hasta el 15 de diciembre.
Llame gratuitamente al 1-800-622-0391 para realizar el pedido o envíenos por correo un cheque o el número de su tarjeta de crédito. Si quiere más información antes de realizar el pedido envíe un sobre sellado y le enviaremos un catalogo con los tres modelos de refrigerador.

Atentamente,
“Nombre”

“Cargo”

