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活动规划的平面布置图解决方案
个案研究
发表时间：2000 年 12 月
有关最新的产品信息，请访问:www.microsoft.com/office/visio
全世界的活动规划者都面临相似的挑战：他们需要使其场地的利用率达到最大、形象地说明活动的运作方式并适应最新的更改。在澳大利亚悉尼，活动规划者已不再使用纸和笔绘图，而是用 Visio® 绘图和图表软件创建平面布置图，以便确保活动（如与 2000 年夏季奥运会相关的活动）顺利进行。
实际情况
在 2000 夏季举办的悉尼奥运会期间，澳大利亚体育场中供应了 200 多万份饭食，其中一半以上是由澳大利亚索迪斯（该比赛场地的伙食备办商）负责协调的餐饮活动。活动包括从为 20 人准备的赞助晚餐到为上千人准备的宴会。管理这样大规模的活动意味着索迪斯的员工必须以最高效的方式工作。因为该过程中涉及到的每个人（从顾客到销售经理，再到厨师和安排餐桌的员工）都使用平面布置图，所以确保这些平面布置图快速生成、准确和最新是至关重要的。
按照传统做法，活动规划者在规划活动时使用按照比例手绘的平面布置图。桌子、椅子和其它家具等元素的安排必须先费力地手工测量，然后集成到平面布置图中。这个效率低下的过程使索迪斯的活动销售经理 Meg Foster 感到灰心。“用手绘制平面图非常耗时，而且结果往往不准确。我们仍必须留有一定的余地，以便确保所有事情安排得当，而且这些绘图太不正式，以至于无法与客户共享”。
解决方案
为创建平面布置图和活动布局图表，索迪斯管理的澳大利亚体育场和其它比赛场地（如悉尼歌剧院）已经开始使用拖放式界面和预定义的 SmartShapes® 符号。Foster 说，“使用 Visio 所节省的时间令人难以置信，我可以在数分钟内准备好布置图，然后将它们快速方便地分发给所有小组成员”。
在测量好某个场地后，就使用 Visio 的直观图表工具创建基础图表或略图；基础布置图还可从 CAD 程序中导入。然后，象 Foster 一样的活动规划者只需将桌子、椅子、舞台和其它元素的“智能形状”拖放到平面布置图上，即可创建准确的活动图表。平面图的准备时间可从数天缩减到几分钟，生成的图表完全准确，并且更便于客户与供应商进行沟通。
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图 1  使用 Visio 软件规划活动
创建活动的平面布置图与将形状从模具拖到现有的平面布置图上一样简单。
平面图的准确性得到改进，这有助于活动参与人员更有效地工作。因为 Visio 图表中的元素总是按照一定的比例绘制，所以可完全按照平面图中的位置摆放家具。供应商和客户都可确信图表中的信息可靠。另外，Visio 图表中的形状可导出到数据库中，因此它们可用于创建设备列表和库存报表，确保为每个活动准备好合适的家具。
Foster 以及索迪斯的其他员工使用的 Visio 软件版本是由名为 CADplanners 的公司为其定制的。CADplanners 的 Wayne Elstub 解释说，Visio 的自定义界面已经帮助他的公司专门为澳大利亚的招待行业定制了解决方案。Elstub 说，“我们在这方面发起了许多变革，与我们合作的公司发现该软件的低成本会给他们带来意外的惊喜。他们不再使用昂贵的专门系统，而是用不到 1000 美元的资金引进一个专门满足其需求的有效方案”。
Visio 软件的主要功能
· 直观的拖放式界面 易于创建图表，结果与更昂贵和难用的 CAD 系统生成的结果一样准确。在测量好场地并创建了基础图表后，用户只需将表示桌子、椅子和其它元素的形状拖放到平面图上即可。Elstub 创建了为招待行业定制的 Visio 解决方案，并解释说：“对于那些没有绘图经验的客户来说，Visio 是非常完美的选择。为了生成准确的图表，他们只需了解如何使用鼠标就够了。新用户通常用不了一个小时即可熟悉它并开始绘图”。
· 有预先绘制的丰富形状可供选择 Visio 中包括好几百个按标准预先绘制的桌子、椅子、舞台、指挥台以及其它家具和元素的形状，活动规划者会经常用到它们；活动规划者只需将这些形状从模具中拖出来，即可将它们添加到图表中。可对形状进行自定义，以便将它们与其它层的信息关联起来。例如，姓名可作为自定义属性附加到椅子上，以便创建详细的座位平面图，或者将成本与桌子相关联。对于需要专门设备的比赛场地来说，规划者可与权威的第三方开发者（如 CADplanners）合作，以便创建为满足他们的需求而定制的新形状。
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· 易于共享的图表 用 Visio 软件创建的图表为备办餐饮活动增添了专业色彩，该产品的灵活输出选项使其易于和规划过程中涉及到的所有人员共享。在澳大利亚体育场，为每个部门都分发了一份平面图的硬拷贝。其他用户将平面图张贴到 Web 站点上或以电子邮件方式将它们发给客户，以便客户标出修订意见。无论它们是打印稿、传真稿、通过电子邮件分发、张贴在 Web 站点上，还是复制和粘贴到 Word 文档或 PowerPoint® 演示文稿中，在 Visio 中创建的平面布置图都可使用几乎所有的通讯媒体与客户和活动参与人员共享。
· 层 每个图表都包含多层信息，所以活动规划者可使用相同的基础图表方便地创建侧重活动不同方面的平面图。例如，包含有关插座位置信息的层可用于为布置人员提供的平面图，而面向客户的平面图可以显示提供详细成本信息的层。
优点
· 简化过程 Visio 软件使创建活动的平面布置图快速而方便。即时结果意味着规划者和客户在预备会议上就可以开始形象地说明活动；以后的修订和润色所花费的时间仅是使用基于纸的平面图所耗费的时间的一小部分。Visio 的图表拖放方法意味着活动规划者可获得非常漂亮的、与 CAD 绘图一样准确的结果。
准确的平面布置图还有助于减少活动的布置时间。索迪斯的 Foster 谈到，“在 Visio 中创建的平面图使我们可以在几个小时内将房间旋转，这在计划背靠背活动时的确很重要”，Foster 甚至发现节约的成本是可以计量的：使用 Visio 图表后，将拥有 500 个座位的一般宴会的布置时间从 16 个工时减少到 9 个，从而节约了成本（针对每个活动节约了 140 美元，针对每个人节约了 28 美分）。“在奥运会期间我们提供了一百万份宴会风格的饭食，仅减少布置时间这一项就使我们在六周时间内节约了逾 280,000 美元”。除了降低成本以外，在 Visio 中创建的图表还有助于使令人畏缩的后勤工作（在短时间内安排这么多重要活动）更加易于管理。
· 改善沟通 使用 Visio 软件还可改善与客户和活动参与人员的沟通，正如在澳大利亚体育场进行的沟通一样。“与潜在的客户会面时，我们可以创建详细的绘图来帮助他们形象地说明其活动。在会议结束时，向他们提供带有其程序和徽标的定制平面图确实为我们带来了竞争优势”。索迪斯的活动规划小组管理体育场内 15 个不同的功能厅；Foster 注意到，客户通常无法决定哪个更适合他们的活动。“利用 Visio，我可以为两个不同的房间绘制平面图，客户可对其进行比较。这确实可帮助他们作出有力的决策”。准确的平面图还有助于确保客户的期望符合现实，并且便于用不同的房间布置或独特的请求进行试验。因为平面图可捕获相当详细的信息，Foster 和其他索迪斯员工现在将 Visio 图表作为与客户签定的一部分合同。“客户同意最终的平面布置图后，我们可跟踪最后的更改并向他们收取相应的费用”。
· 增加业务机遇 在 Visio 中创建的平面布置图有助于活动规划者通过在一个图表中用不同的桌子大小和布局进行试验（而不是执行实际布置场地的过程）来优化场地的使用，因此可在不影响来宾舒适程度的前提下，使比赛场地发挥其最大功效。因为准确的图表有助于客户形象地说明他们的活动在特定场地内如何运作，所以在客户销售比赛场地时，这些图表可以成为他们宝贵的助手。
为了与客户和活动参与人员进行沟通，活动规划者需要准确的、最新的平面布置图。Visio 2000 软件提供了易于使用的经济方法，用于创建比手绘平面图更详细和准确的活动平面图。这已经使澳大利亚的活动规划者在销售活动比赛场地和服务方面取得了更大的成功，并且还简化了规划过程，降低了安排活动的成本。
有关详细信息，请访问：www.microsoft.com/office/visio

VISIO 现在是 Microsoft Office 产品系列的一部分。








图 2 拖放式界面


这些表示餐桌、大钢琴以及大型和小型植物的 SmartShapes 符号包含在 Visio 模具中。





图 3 自定义 Visio 解决方案


这个剧院的座位形状和可移动的户外厕所形状是由 CADplanners 定制的。
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