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Contrat de Microsoft à l'intention des campus
Contrat de Microsoft à l'intention des écoles

Droits de licence de Microsoft à l'intention des campus et des écoles

Votre contrat est constitué de la page couverture du contrat, des conditions générales, du ou des contrats d'inscription à l'abonnement et des présents droits de licence.  Les conditions de ces documents sont intégrées par le présent renvoi.  Sauf définition contraire, les termes utilisés dans le contrat d'inscription à l'abonnement ont la signification qui leur est attribuée dans les conditions générales ou ailleurs dans votre contrat. 

1.  Conditions d’admissibilité   

Vous devez être un Client admissible du secteur de l’éducation de Microsoft pour avoir le droit de participer aux programmes de Contrats à l’intention des campus ou des écoles.  Tous les Clients admissibles du secteur de l’éducation de Microsoft doivent être situés ou résider au Canada.  Pour être admissibles aux programmes de Contrats à l’intention des campus et des écoles, les Clients admissibles du secteur de l’éducation doivent être des établissements d’enseignement reconnus, des systèmes et des consortiums en éducation, des bureaux administratifs ou commissions scolaires des établissements d'enseignement, des bibliothèques publiques ou des musées publics.

A)
Un établissement d’enseignement s’entend d’une école reconnue créée et exploitée exclusivement à des fins d'enseignement. Une école reconnue doit être : 

1) une école publique ou privée de niveau primaire ou secondaire, une école professionnelle, une école d'études par correspondance, un collège préuniversitaire, un collège, une université ou un institut scientifique ou de technologie reconnu par le gouvernement provincial ou territorial de la province ou du territoire où l’établissement est situé; ou 

2) un établissement préscolaire satisfaisant à tous les critères suivants : 

(i) offre un programme d'éducation de la prime enfance créé pour fournir des services éducatifs à des enfants âgés entre deux et cinq ans et qui dessert au moins dix de ces enfants; 

(ii) est exploité depuis au moins un an.

B)
Les systèmes et consortiums en éducation (enseignement supérieur seulement) s’entendent des sociétés et associations créées légalement et existant en vertu des lois du Canada, qui représentent les membres ou les actionnaires d’un type commun d’établissement (par exemple, des collèges communautaires, des écoles indépendantes, des systèmes provinciaux). Chaque membre ou actionnaire doit être un établissement d’enseignement défini ci-dessus.

C)
Les bureaux administratifs ou commissions scolaires des établissements d'enseignement s’entendent des entités suivantes :

a) les bureaux administratifs de district, régionaux et provinciaux des établissements d'enseignement publics définis ci-dessus;

b) les entités administratives créées et exploitées exclusivement pour l’administration des établissements d’enseignements privés définis ci-dessus;

c) les autres entités gouvernementales au niveau provincial ou local dont une partie importante des activités consiste à offrir du soutien administratif aux établissements d’enseignement publics définis ci-dessus.

D)
Les bibliothèques publiques doivent satisfaire à tous les critères suivants : 

(i) fournir sans frais des services de bibliothèque généraux à tous les résidents d'une communauté, d'un district ou d'une région donné; 

(ii) être financées par des fonds publics ou privés; 

(iii) mettre ses collections de base et ses services de base à la disposition de la population de sa zone de service légale et ce, sans frais pour les utilisateurs individuels, mais elle peut imposer des frais aux utilisateurs provenant de l'extérieur de sa zone de service légale; 

(iv) pouvoir offrir ou non les produits et services autres que les services de base, au public en général, moyennant ou non des frais individuels.

E)
Les musées publics doivent satisfaire à tous les critères suivants :

(i) être une agence ou une institution publique ou privée fonctionnant de manière permanente à des fins purement éducatives ou esthétiques; 

(ii) employer un personnel professionnel; 

(iii) posséder ou utiliser des objets tangibles, en prendre soin et les exposer régulièrement au public.

2.  Licence     

Vous avez précisé le logiciel qui sera exécuté par vos utilisateurs sur un contrat d'inscription à  l’abonnement au Contrat à l’intention des campus ou au Contrat à l’intention des écoles, sur lequel est aussi indiquée la période de licence précise de ce logiciel.  Dès que vous recevez la confirmation de votre ou de vos commandes, vous disposez d’une licence permettant à vos utilisateurs d’exécuter le logiciel de la façon décrite précisément dans les droits d’utilisation des produits qui se trouvent à l’adresse www.microsoft.com/education/license/terms.asp, et qui font partie des présents droits de licence et sont intégrés par le présent renvoi.  S’il vous est impossible d’accéder aux droits d’utilisation des produits sur le site Web indiqué ci-dessus, faites-le-nous savoir et nous vous en fournirons un exemplaire.  Nous pouvons devoir changer ces droits de licence de temps à autre (p. ex. pour tenir compte de l’ajout ou de la suppression de logiciels ou du lancement de nouvelles versions des logiciels existants).  Nous pouvons le faire à tout moment et périodiquement et ce, sans préavis.  Cependant, pendant la période de licence applicable, aucun de ces changements ne touchera les conditions en vertu desquelles vos utilisateurs peuvent exécuter des versions existantes du logiciel. Si vous choisissez l'option d'abonnement de trois ans, les droits d'utilisation applicables à une version du logiciel, au cours d'une période de licence donnée, seront les droits d'utilisation qui étaient en vigueur pour cette version au moment de votre première commande de ce logiciel.

Dans le cas de contradictions entre les dispositions des clauses 1 à 14 des présents droits de licence et les conditions stipulées dans les droits d’utilisation des produits, les conditions stipulées dans les clauses 1 à 14 des présents droits de licence prévalent.

3.  Forfait Assurance-logiciels

Pendant la durée de votre abonnement (y compris toute période de renouvellement), vous êtes automatiquement admissible à participer au programme de Forfait Assurance-logiciels de Microsoft.  Le forfait peut vous donner droit à des avantages particuliers.  Ces avantages peuvent être assujettis à des conditions supplémentaires.  Pour une description de ces avantages, veuillez communiquer avec votre revendeur.

4.  Renouvellement des abonnements   

Nous n’augmenterons pas les redevances de licence que nous facturons à votre distributeur pour une commande de renouvellement d’abonnement de plus de dix pour cent (10 %) par rapport aux redevances de licence demandées en vertu de la commande d'abonnement applicable aux 12 mois précédents (calculé en fonction du dollar américain, quelle que soit la devise dans laquelle les montants sont facturés ou les paiements effectués) si les conditions suivantes sont respectées : (i) si vous remplissez et soumettez un contrat d'inscription au renouvellement d’abonnement avant l’expiration du contrat d'inscription à l’abonnement, et (ii) si ce contrat d'inscription au renouvellement d’abonnement comprend le même logiciel et, en grande partie, les mêmes quantités que ce qui a été commandé dans le contrat d'inscription à l’abonnement qui expire (toutefois, cet engagement ne s'applique pas aux commandes de renouvellement d'abonnement qui suivent la dernière année d'une option d'abonnement de trois ans).   De plus, à tout moment pendant la durée d’un contrat d'inscription à l’abonnement, mais non après la résiliation ou l’expiration de ce contrat d'inscription, vous pouvez convertir vos licences temporaires vous permettant d’exécuter le logiciel en licences perpétuelles, selon les quantités et les sélections de votre choix (« option de rachat de l’abonnement »); toutefois, dans le cas d'une option d'abonnement de trois ans, cette option de rachat de l'abonnement peut être exercée uniquement pendant la durée du dernier contrat d'inscription subséquent à l'abonnement.  Communiquez avec votre revendeur pour vous prévaloir de l’option de rachat de l’abonnement.
5.  Restrictions   

Le droit d’exécuter le logiciel est limité de la façon suivante :

· Nous ne cédons aucun droit de propriété dans aucun logiciel et nous réservons tous les droits qui ne sont pas expressément octroyés.  Votre droit d’autoriser vos utilisateurs à exécuter le logiciel est expressément limité aux droits décrits dans votre contrat.

· Ni vous ni vos utilisateurs ne pouvez dissocier les composants de logiciels comportant plusieurs composants en les exécutant sur des ordinateurs différents, en les mettant à jour ou en les simplifiant à des moments différents ou en les transférant séparément, sauf mention contraire dans les droits d'utilisation des produits.  

· Ni vous ni vos utilisateurs ne pouvez louer, offrir à bail, héberger commercialement ni prêter une copie du logiciel, sauf lorsque nous y consentons au moyen d'un contrat distinct.

· Ni vous ni vos utilisateurs ne pouvez analyser par rétro-technique, décompiler ou désassembler le logiciel, sauf si cette activité est expressément permise par la loi applicable malgré la présente limitation.

· Ni vous ni vos utilisateurs ne pouvez faire des copies du logiciel et les distribuer sur des supports à vos utilisateurs étudiants.

· Pour exécuter toute version du système d’exploitation Microsoft Windows, vous ou vos utilisateurs devez disposer d’une licence d’utilisation du système d'exploitation Microsoft Windows valide pour chaque PC sur lequel le logiciel est exécuté. Vous ou vos utilisateurs pouvez exécuter une version mise à jour d’un système d’exploitation Windows si vous ou vos utilisateurs disposez d’une licence d’utilisation d’un système d’exploitation Macintosh valide.
· Ni vous ni vos utilisateurs ne pouvez transférer les licences sur les logiciels, ni accorder une sous-licence sur ceux-ci, au gouvernement des États-Unis 

· Les composants du logiciel peuvent varier selon la plate-forme. Vous ne pouvez exécuter que les composants du logiciel qui sont inclus dans la plate-forme que vous choisissez de déployer.

Le logiciel accordé sous licence en vertu du présent contrat est assujetti à la compétence des États-Unis en matière d'exportation.  Vous convenez de vous conformer à toutes les lois internationales et nationales applicables à ce logiciel, notamment aux U.S. Export Administration Regulations, ainsi qu’aux restrictions relatives à l’utilisateur final, à l’utilisation finale et à la destination imposées par le gouvernement des États-Unis et d’autres gouvernements.  Pour de plus amples renseignements, veuillez consulter le site http://www.microsoft.com/exporting/. 
6.  Distribution de supports 

a. 
Aux membres du corps professoral et de votre personnel.   Vous pouvez acquérir la quantité de supports qui est nécessaire pour distribuer le logiciel aux membres du corps professoral et de votre personnel, afin qu’ils l’utilisent conformément à votre contrat.  Tous les supports pour un produit donné doivent être acquis auprès d’une source d’approvisionnement approuvée par Microsoft pour ce produit.  Vous pouvez également copier les supports relatifs aux licences en quantité acquis auprès d’une source d’approvisionnement approuvée par Microsoft à des fins de distribution aux membres du corps professoral et de votre personnel uniquement (autrement qu'aux fins des droits d'utilisation à domicile du corps professoral et du personnel).  Toutes les copies doivent être fidèles et complètes (incluant les avis de droits d'auteur et de marque de commerce).  Les règles régissant la reproduction sont affichées sur le site http://selectug.mslicense.com/.  Vous devez assurer la sécurité des clés de licences en quantité fournies avec les supports relatifs aux licences en quantité conformément aux droits d'utilisation des produits applicables et aux autres restrictions, et vous pouvez les divulguer uniquement aux employés autorisés afin qu'ils procèdent à l'installation et au soutien du logiciel.  Vous ne pouvez divulguer les clés de licences en quantité aux utilisateurs membres du corps professoral et de votre personnel travaillant à domicile ni aux utilisateurs de l'option Étudiants, non plus qu'à un autre tiers non autorisé. 

b.  
À vos utilisateurs membres du corps professoral et de votre personnel travaillant à domicile et à vos utilisateurs de l'option Étudiants.  Si vous commandez pour les membres du corps professoral et de votre personnel des droits d’utilisation à domicile à l’égard de logiciels choisis ou si vous choisissez l’option Étudiants dans un contrat d’inscription à l’abonnement, vous devez restreindre et contrôler l’accès aux supports par les membres du corps professoral et de votre personnel aux fins de travail à domicile et par vos utilisateurs de l’option Étudiants.  Tous les supports relatifs aux logiciels distribués aux membres du corps professoral et de votre personnel aux fins de travail à domicile et à vos utilisateurs de l’option Étudiants doivent être acquis auprès d’une source d’approvisionnement approuvée par Microsoft; ces logiciels peuvent être distribués à ces utilisateurs uniquement de l’une des manières suivantes :

(i)
si vous achetez des trousses de support individuelles pour étudiants sur CD-ROM ou sur disquettes (désignées collectivement « supports pour étudiants ») pour un logiciel donné, en distribuant un exemplaire de ce support pour étudiants directement à chaque utilisateur autorisé de l’option Étudiants ou pour le travail à domicile (les supports pour étudiants peuvent contenir des fonctions d’activation de produit qui limitent le nombre d’installations); votre revendeur peut identifier les supports et les logiciels qui contiennent des fonctions d’activation de produit.  Vous pouvez obtenir des détails sur le mode de commande et de distribution des supports pour étudiants, y compris une liste des logiciels pour lesquels les supports pour étudiants sont  actuellement disponibles, à l’adresse suivante : 
http://www.microsoft.com/Education/?ID=StudentMedia); ou
(ii)
en utilisant les supports relatifs aux licences en quantité dont vous faites l’acquisition en vertu de l’alinéa 6 a), au moyen : a) d’un téléchargement contrôlé à partir de votre ou de vos serveurs de réseau sécurisés ou d’autres dispositifs de stockage; b) de l’installation manuelle effectuée par vous à un endroit central sous votre contrôle; ou c) d’un système de vérification contrôlée à court terme de supports applicables relatifs aux licences en quantité uniquement aux fins d’installation par l’utilisateur individuel; toutefois, la présente option c) est disponible uniquement à l’égard des logiciels qui ne nécessitent pas de clé de licences en quantité. 
7.  Droits d’utilisation à domicile   

Si vous avez commandé des droits d'utilisation à domicile pour un produit donné dans un contrat d’inscription à l'abonnement à un Contrat à l'intention des campus ou à un Contrat à l'intention des écoles, pendant la période de licence, les utilisateurs membres du corps professoral et de votre personnel qui sont autorisés en vertu de licence à utiliser le produit donné à l’école, ont le droit d’en exécuter une copie sur un PC domestique qui leur appartient ou qu’ils louent (ou, dans le cas des droits d'utilisation à domicile commandés pour une licence d’accès client, d’accéder au ou aux produits serveurs depuis un PC domestique qui leur appartient ou qu’ils louent) à des fins reliées à l’école seulement; toutefois, dans le cas des droits d'utilisation à domicile commandés pour un produit en vertu d'un contrat d’inscription à l'abonnement au Contrat à l'intention des écoles, le nombre total des utilisateurs membres du corps professoral et du personnel ne peut être supérieur au nombre total de PC admissibles inclus dans ce contrat d’inscription à l'abonnement au Contrat à l'intention des écoles.   

8.  Garantie limitée sur le logiciel   

Nous garantissons que chaque version du logiciel fonctionnera dans une large mesure conformément à notre documentation de l'utilisateur.  Cette garantie est valable pendant l’année qui suit la date à laquelle vous exécutez pour la première fois une copie de cette version.  Dans toute la mesure permise par la loi, toute garantie imposée par la loi relative au logiciel est limitée dans la même mesure et à la même période d’un an.  La présente garantie ne s'applique pas aux composants du logiciel que vous êtes autorisé à redistribuer en vertu des droits d’utilisation des produits applicables, ou si la défectuosité du logiciel découle d'un accident, d'un emploi abusif ou d'un mauvais emploi.  Si vous nous avisez au cours de la période de garantie que le logiciel n'est pas conforme à la présente garantie, alors, à notre discrétion, (i) nous vous rembourserons le prix payé pour ce logiciel, ou (ii) nous réparerons ou remplacerons ce logiciel.  Dans toute la mesure permise par la loi, ceci constitue votre recours exclusif dans le cas d'un défaut de tout logiciel de fonctionner tel que décrit dans la présente clause.  À l’exception exclusive des services d’assistance offerts pour certains logiciels par le biais de l’Assurance-logiciels, aucune assistance technique ou autre assistance-produits pour le logiciel ne vous est fournie en vertu de votre contrat, mais vous pouvez acheter de tels services séparément si vous le désirez.

9.  Confidentialité  

Nous pouvons utiliser tout renseignement technique que nous recueillons pour notre base de connaissances par suite de notre prestation de services relatifs à nos logiciels dans le cadre de résolution de problèmes, de dépannage, d’amélioration de la fonctionnalité d’un produit et de corrections.  Nous convenons de ne pas vous identifier ni divulguer tout renseignement confidentiel vous concernant dans un article de notre base de connaissances.  Nous ne sommes pas obligés de restreindre les affectations futures des personnes ayant eu accès à vos renseignements confidentiels.  De plus, nous, vous et ces personnes sommes libres d’utiliser les renseignements relatifs aux technologies de l’information dont se souviennent ces personnes, y compris les idées, concepts, savoir-faire ou techniques, en autant qu’aucun renseignement confidentiel de l’autre partie ne soit divulgué dans le cadre de cette utilisation.   

10.  Défense des réclamations en matière de contrefaçon et d’appropriation illicite

Nous vous défendrons contre toute réclamation suivante faite par un tiers non affilié et nous paierons le montant de tout jugement définitif défavorable (ou règlement auquel nous consentons) : 

a) les réclamations alléguant qu'un logiciel ou une correction contrevient à son droit d'auteur, à son brevet ou à sa marque de commerce, ou qu'il représente une appropriation illicite de son secret commercial,

b) les réclamations alléguant que tout élément livrable du service contrevient à son droit d'auteur ou à sa marque de commerce, ou encore qu'il représente une appropriation illicite de son secret commercial, 

Vous devez nous aviser sans délai par écrit de la réclamation et nous permettre d'assurer seuls la gestion de la défense ou du règlement.  Vous convenez de nous fournir une aide raisonnable dans le cours de la défense de la réclamation et nous vous rembourserons les frais raisonnables que vous engagerez pour nous fournir cette aide.  Les termes « appropriation illicite » (« misappropriation ») et « secret commercial » (« trade secret ») sont utilisés conformément à la définition qui en est donnée dans le Uniform Trade Secrets Act. 
Nos obligations ne s'appliquent pas si la réclamation ou le jugement final défavorable est fondé sur (i) le fait que vous avez continué d'exécuter le logiciel ou la correction après que nous vous ayons avisé d'en cesser l'exécution en raison d'une telle réclamation; (ii) le fait que vous avez combiné le logiciel ou la correction à des données, un produit ou un processus administratif ou opérationnel autres que ceux de Microsoft; (iii) des dommages imputables à la valeur de l’utilisation de données, d’un produit ou d’un processus administratif ou opérationnel autres que ceux de Microsoft; (iv) le fait que vous avez modifié le logiciel ou la correction; (v) la distribution par vous du logiciel ou de la correction à un tiers, ou son utilisation au profit d’un tiers; (vi) votre utilisation de notre ou nos marques de commerce sans autorisation écrite expresse de le faire; ou (vii) dans le cas d'une réclamation relative à un secret commercial, le fait que vous avez acquis un secret commercial : (a) par des moyens irréguliers; (b) dans des circonstances donnant lieu à une obligation de préserver son secret ou d'en restreindre l'utilisation; ou (c) d'une personne (autre que nous ou nos affiliés) qui avait envers la partie présentant la réclamation une obligation de préserver le secret ou de restreindre l'utilisation du secret commercial.  Vous nous rembourserez tous les coûts ou dommages résultant de ces actions. 

Si nous recevons de l'information concernant une réclamation en contrefaçon relative au logiciel ou à une correction, nous pouvons, à nos frais et sans obligation de le faire, (i) obtenir pour vous le droit de continuer à exécuter le logiciel ou la correction pour lequel la contrefaçon est alléguée, ou (ii) modifier le logiciel ou la correction ou le remplacer par un équivalent fonctionnel afin qu'il ne constitue plus une contrefaçon et dans ce cas, vous devrez cesser immédiatement d'exécuter le logiciel ou la correction pour lequel la contrefaçon est alléguée. Si, à la suite d'une réclamation en contrefaçon, vous ne pouvez utiliser un logiciel ou une correction en raison d'une interdiction d'un tribunal compétent, nous pourrons, à notre choix, obtenir pour vous le droit d'utiliser le logiciel ou la correction, remplacer le logiciel ou la correction par un équivalent fonctionnel, modifier le logiciel ou la correction afin qu'il ne constitue plus une contrefaçon, ou vous rembourser le montant versé et résilier la licence d'utilisation du logiciel ou de la correction qui constitue une contrefaçon. 

Vous devez nous aviser sans délai par écrit de toute autre réclamation relative à notre propriété intellectuelle faite par un tiers contre vous.  Nous pouvons, à notre discrétion, décider de traiter ces réclamations comme étant couvertes par la présente clause.  La présente clause 10 énonce votre seul recours en cas de réclamations par des tiers alléguant contrefaçon et appropriation illicite d'un secret commercial.

11.  Cessions    

Les droits qui vous sont accordés sont personnels et, par conséquent, vous ne pouvez céder d’aucune façon votre contrat ou vos droits ou obligations en vertu de votre contrat à un tiers, sauf si nous y consentons expressément par écrit au préalable.

Cession aux diplômés de l’enseignement supérieur.   Si vous avez choisi l'option Étudiants dans votre contrat d’inscription à l’abonnement en vertu du programme de Contrat à l’intention des campus, vous pouvez, à tout moment pendant la période de licence, céder le droit d'exécuter le logiciel à un étudiant diplômé, lorsque cet étudiant obtient son diplôme de votre établissement.  Vous devez fournir à chaque étudiant diplômé une confirmation de licence pour étudiant (qui constitue l’Annexe 1 de votre contrat d’inscription à l’abonnement).  De plus, vous devez obtenir de chaque étudiant diplômé son acceptation des conditions de la confirmation de licence pour étudiant et des droits de licence.  Lorsqu'il accepte ces conditions, l'étudiant diplômé obtient un droit perpétuel d'exécuter le logiciel précisé dans la confirmation de licence.

12.  Durée et résiliation   

Les présents droits de licence entrent en vigueur à la date de la lettre de confirmation que nous vous envoyons, tel qu’indiqué dans le contrat d’inscription à l’abonnement applicable, et demeurent en vigueur pendant la période de licence, à moins d’une résiliation anticipée en vertu des conditions générales.  Les présents droits de licence peuvent être résiliés de la façon prévue dans les conditions générales.

Effet de la résiliation et expiration de la période de licence.   L’exécution du logiciel par les utilisateurs doit être faite conformément aux conditions de votre contrat.  Vos utilisateurs sont autorisés à exécuter le logiciel pendant la période de licence seulement.  Si votre contrat est résilié, si vous ne soumettez pas de contrat d’inscription à l’abonnement avant l’expiration de la période de licence ou si vous ne faites pas l’acquisition de licences perpétuelles pour le logiciel, alors tout le logiciel exécuté en vertu de votre contrat doit être supprimé lorsque la période de licence vient à expiration ou prend autrement fin de façon anticipée.  Si vous ne soumettez pas de nouveau contrat d’inscription à l’abonnement avant la fin de la période de licence précédente afin de renouveler un contrat d’inscription à l’abonnement existant, vous devez déployer des efforts raisonnables afin d’assurer que les utilisateurs membres du corps professoral et de votre personnel (i) suppriment les copies du logiciel de la mémoire vive temporaire (RAM) et de la mémoire permanente (p. ex. un disque dur) de leur PC domestique, et (ii) coupent l’accès à tout logiciel serveur à la fin de la période de licence.

13.  Renseignements relatifs aux avis   

Nous enverrons les avis aux personnes-ressources et aux adresses que vous énumérerez sur votre ou vos contrats d’inscription à l’abonnement.  Vous nous aviserez par écrit, en utilisant les coordonnées de nos personnes-ressources en ce qui a trait aux avis, si vous apportez des changements aux adresses ou aux personnes-ressources que vous fournissez sur votre ou vos contrats d’inscription à l’abonnement.  Nous vous aviserons par écrit si nous apportons des changements à notre adresse ou à nos personnes-ressources.


Microsoft Licensing, GP


Envoyez une copie de tous les AVIS à : 


6100 Neil Road




Microsoft Corporation


Suite 210





Law & Corporate Affairs


Reno, Nevada 89511-1137, USA


One Microsoft Way


Téléphone :
(775) 823-5600


Redmond, Washington 98052


Télécopieur :
(775) 826-7287




14.  Pas d'exclusivité  

Le présent contrat et tous les contrats d’inscription à l’abonnement en vertu de celui-ci ne sont pas exclusifs.  Ils ne contiennent rien qui vous oblige à obtenir sous licence, à utiliser ou à promouvoir de façon exclusive les logiciels ou les services de Microsoft.  Vous pouvez, si vous le voulez, conclure des contrats avec d'autres parties afin d'obtenir sous licence, d'utiliser ou de promouvoir des logiciels ou des services d'autres marques que Microsoft.
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