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Medi-Math présente MMV-Stéri, solution dédiée à la gestion

 et à la traçabilité des processus de stérilisation 

du secteur hospitalier publique et privé.

Cette solution de gestion constitue une solution verticalisée 

de l’ERP Microsoft Business Solutions–Navision

La société Medi-Math dédie son activité au secteur de la santé, auquel elle fournit conseils et solutions pour le transport et le stockage du matériel. Partenaire de l’éditeur Microsoft Business Solutions France, Medi-Math vient de mettre au point une solution de gestion des processus de stérilisation des matériels médicaux, MMV-Stéri, en développant un module métier sur la base de la solution de gestion Microsoft Business Solutions-Navision.

Un secteur exigeant en termes d’efficacité et de qualité

Disponible depuis le 1er septembre 2002, la solution MMV-Stéri s’adresse aux divers acteurs du secteur de la santé : hôpitaux, cliniques et polycliniques, maisons de retraite, acteurs des soins de santé.

Le dénominateur commun de ces interlocuteurs réside dans le besoin d’assurer une pratique sécurisée de la production de stérilisation. De plus en plus confronté aux problèmes infectieux ( HIV, prion), l’établissement doit effectivement être en mesure de prouver à tout moment qu’il a respecté l’ensemble des règles de la stérilisation en produisant un historique détaillé de son activité par patient. Ce système permet également d’augmenter la production tout en améliorant la qualité. 

Grâce à son système de transpondeur original, MMV-Stéri est la seule solution sur le marché permettant d’assurer cette traçabilité de flux sur l’ensemble du processus sans augmenter la charge de travail des opérateurs.

MMV-Stéri, une solution de gestion à la pointe des impératifs de stérilisation du matériel de santé

La plate-forme de la solution de gestion Microsoft Business Solutions-Navision constitue la base de la solution MMV-Stéri. Medi-Math a capitalisé sur le code source de la solution fournie par Microsoft Business Solutions pour développer des applicatifs spécifiques à la gestion des process de stérilisation. 

La solution de Medi-Math permet d’optimiser les éléments suivants dans les process de stérilisation :

· Identification des paniers par un système de code-barres ou de transpondeur (puce électronique fixée sur le panier) ; grâce à ces identificateurs, les paniers peuvent être instantanément identifiés au cours des différentes étapes de stérilisation.

· Reconnaissance numérique des paniers - auxquels peuvent être associées des images - qui réduit les risques d’erreur lors des différentes étapes (depuis la désinfection jusqu’à l’utilisation au bloc opératoire).

· Enregistrement des différentes étapes du process de stérilisation : réception des instruments et paniers à stériliser, déchargement de la machine à laver et allocation d’un numéro de charge, mise à disposition, ou non, des instruments stérilisés et liste des instruments disponibles, étiquetage de la date de validité sur les instruments. Dans les blocs opératoires, il est ainsi possible de définir un acte pour un patient donné et d’y associer les matériels utilisés, et les détails des processus de leur stérilisation. 

La solution MMV-Stéri permet de conserver un historique de toutes ces données. Des recherches spécifiques et précises sur ces informations peuvent être mises en œuvre directement par les utilisateurs en s’appuyant sur la technologie originale de filtres de la solution de gestion Microsoft Business Solutions–Navision. Par ailleurs, la solution permet si nécessaire de gérer la facturation de la prestation délivrée.

MMV-Stéri, fruit d’une collaboration originale entre l’éditeur Microsoft Business Solutions France et son partenaire Medi-Math

MMV-Stéri est un exemple concret de la mise en valeur par Microsoft Business Solutions France des compétences de son réseau de Navision Solution Centers. L’éditeur mise ainsi sur des relations de confiance avec ses partenaires pour faire évoluer et enrichir son offre. 

En effet, Microsoft Business Solutions France est l’un des seuls éditeurs qui fournit le code source de ses solutions à ses revendeurs, afin que ces derniers puissent travailler à des développements spécifiques pour chaque projet. Medi-Math a su rebondir sur cet avantage pour mettre au point une version verticale dédiée au secteur de la santé de la solution de gestion Microsoft Business Solutions–Navision.
A propos de Medi-Math

MEDI-MATH est une société spécialisée dans les services de conseil, d’organisation et de mise en œuvre de systèmes de transport et de stockage dans le secteur de la santé publique.

MEDI-MATH développe ses activités au sein de plusieurs pays européens : Pays-Bas, Belgique, Luxembourg, Espagne et Portugal.

Le siège social de Medi-Math France se situe à Croissy Beaubourg en région parisienne (Marne La Vallée). Les services d'assistance en charge de l'informatique, d’études d'organisations logistiques et des devis d'équipements de stockage sont présents afin de répondre aux demandes des hôpitaux et cliniques.

Pour de plus amples informations sur Medi-Math, nous vous invitons à consulter l’adresse suivante : http://www.medi-math.com


 

