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Wartość XML w zastosowaniach biurowych
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Najnowsze informacje można znaleźć pod adresem http://www.microsoft.com/office/developer/preview/.

Streszczenie

W ciągu ostatnich kilku lat wiele napisano o języku XML oraz o pozytywnym wpływie, jaki jego powszechne wdrożenie wywrze na gospodarkę i procesy biznesowe. Chociaż wiele przedsiębiorstw i całych sektorów branżowych już dostrzegło zalety zastosowań języka XML, przede wszystkim do wymiany danych między serwerami zaplecza, potencjalnie większe korzyści niesie wprowadzenie aplikacji biurowych obsługujących format XML, w tym również schematy definiowane przez użytkownika. Pakiet Microsoft® Office System rozszerza obsługę języka XML w aplikacjach pakietu Office 2003 oraz wprowadza nowe aplikacje, które udostępniają język XML bezpośrednio użytkownikom indywidualnych oraz pozwalają firmom osiągnąć pełnię korzyści i zagospodarować olbrzymi potencjał tej rewolucyjnej technologii.
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Przegląd
Język XML jest obecnie powszechnie uznanym standardem publicznym, umożliwiającym wymianę danych między różnymi systemami. Wykorzystanie języka XML i wprowadzenie architektury usług XML sieci Web zrewolucjonizowało sposób, w jaki przedsiębiorstwa — a w niektórych wypadkach całe branże — prowadzą interesy za pośrednictwem sieci Web. Jednak XML to znacznie więcej niż tylko prosty protokół wymiany danych. Ideą, która od początku przyświecała twórcom podstaw XML, było opracowanie metody umożliwiającej przechwytywanie treści ujętych w dokumentach biznesowych poprzez definiowanie struktury i kontekstu informacji zawartych w tych dokumentach. 

Celem niniejszego dokumentu jest odpowiedź na pytanie, na ile wprowadzenie aplikacji obsługujących język XML przeznaczonych dla użytkowników indywidualnych, które ułatwiają tworzenie dokumentów XML i umożliwiają użytkownikom pobieranie i ponowne wykorzystanie tych informacji na wiele nowatorskich sposobów, przybliża nas do tej wizji. Na przykładzie kilku scenariuszy zademonstrowano możliwości udoskonalania procesów biznesowych w przedsiębiorstwach i zwiększania produktywności pracowników dzięki przekazaniu im do dyspozycji potencjału języka XML. W końcowej części przedstawiono krótki opis nowych funkcji pakietu Microsoft® Office Professional Edition 2003, które umożliwiają osiągnięcie tych korzyści i czynią z pakietu Microsoft Office System główną platformę rozwiązań opartych na języku XML.

Dlaczego XML?

Informacja stanowi fundament rozwoju współczesnego biznesu. Informacje są generowane w wielu kanałach informacyjnych i w wielu formatach: jako dane nieprzetworzone zbierane z systemów operacyjnych, jako materiały oraz dokumenty publikowane i udostępniane, a także jako niezliczone wiadomości e-mail wymieniane i przechowywane lokalnie przez użytkowników w firmie. 

Chociaż dla niektórych rodzajów danych (na przykład dla danych liczbowych w bazie danych) dysponujemy sprawdzonymi metodami przetwarzania i przechowywania, znaczna część informacji tworzonych w środowiskach biznesowych nie poddaje się żadnym procesom przechwytywania. Codziennie w każdej firmie pracownicy różnych szczebli zawierają cenne informacje w tworzonych raportach, arkuszach kalkulacyjnych, czy wiadomościach e-mail. Jednak gdy zajdzie potrzeba ponownego wykorzystania tych informacji, ci sami pracownicy muszą poświęcić wiele czasu na wyszukiwanie odpowiednich plików, a następnie przepisywanie, kopiowanie i wklejanie czy importowanie w inny sposób właściwych informacji do kolejnego dokumentu. Sposób tworzenia i obsługi tych dokumentów ogranicza zakres i łatwość wykorzystania informacji poza dokumentem źródłowym. 

O ile przechwytywanie i sprawdzanie poprawności danych odbywa się w ramach ugruntowanej metodologii tradycyjnych systemów zarządzania danymi, to jednak nie ma podobnej technologii przeznaczonej do zbierania informacji zawartych w raportach tekstowych i innych typowych dokumentach biznesowych. Rozwiązanie tego problemu to zadanie, które leży u podstaw powstania języka XML. XML umożliwia firmom przechwytywanie różnego rodzaju informacji biznesowych w sposób, który maksymalizuje ich wartość. Ułatwiając ponowne wykorzystanie, indeksowanie, wyszukiwanie, przechowywanie, agregowanie i inne czynności, częściej kojarzone z zarządzaniem relacyjnymi bazami danych, język XML przenosi możliwości tradycyjnych systemów zarządzania danymi na dokumenty.

Standard XML doskonale nadaje się do definiowania wszelkiego typu informacji biznesowych, a w szczególności dokumentów, co opisano w poniższych sekcjach. Ponieważ został on opracowany przede wszystkim na potrzeby publikowania tych informacji w sieci Web, jest ponadto idealną technologią dla firm opierających swoją komunikację (zarówno wewnętrzną, jak i z partnerami lub dostawcami) na sieciach korporacyjnych, intranetach lub Internecie. Jak zostanie wykazane w dalszej części, wdrożenie standardów XML w całym przedsiębiorstwie, od serwerów po stanowiska indywidualnych pracowników, stanie się źródłem znacznych korzyści zarówno dla użytkowników, jak i dla całego przedsiębiorstwa. 

Co to jest XML?

XML to język znaczników używany do identyfikacji wewnętrznej struktury dokumentu. Standard języka XML jest publikowany i rozwijany przez konsorcjum W3C, które opracowuje wiele standardów używanych w sieci Web. 

Podobnie jak w przypadku innych języków znaczników, do definiowania poszczególnych elementów w ramach dokumentu język XML używa tagów. Tagi XML definiują elementy strukturalne dokumentu oraz znaczenie tych elementów. W przeciwieństwie do tagów języka HTML, które określają wygląd, czyli sposób formatowania dokumentu, za pomocą tagów XML można zdefiniować strukturę i zawartość dokumentu — a nie tylko jego oprawę graficzną. W ten sposób język XML oddziela zawartość informacyjną dokumentu od jego prezentacji, umożliwiając tym samym efektywniejsze i bardziej świadome zarządzanie tą zawartością. 
Pomimo że język XML jest opublikowanym standardem, jego specyfikacja nie określa samych tagów. Zamiast tego opisuje ona standardowy sposób definiowania tagów i relacji oraz dodawania znaczników do dokumentów. Brak zestawu predefiniowanych tagów czyni z XML wyjątkowo elastyczny metajęzyk, za pomocą którego można modelować praktycznie każdy rodzaj dokumentu.

Ta elastyczność wpływa także na wysoką skalowalność modelu, który można zastosować z równym powodzeniem do bardzo prostych dokumentów tekstowych, jak i do bardzo złożonych informacji o strukturze hierarchicznej. Taki skalowalny model umożliwia tworzenie dokumentów „półstrukturalnych”, czyli dokumentów z wydzielonymi obszarami znaczeń, które stanowią odpowiedniki kolumn w bazie danych. Zastosowania tego modelu, jeśli chodzi o typy dokumentów lub struktur danych, jakie może on opisać, są praktycznie nieograniczone.

Tagi używane dla określonych rodzajów dokumentów lub typów informacji są definiowane, wraz z regułami ich stosowania, w schematach XML. Schematy definiują strukturę i typ danych, które może zawierać każdy element w dokumencie, i mogą być tworzone przez poszczególnych użytkowników, na poziomie całego przedsiębiorstwa lub na poziomie całej branży. Tym samym możliwe jest tworzenie schematów XML w celu definiowania i kwalifikowania zawartości informacyjnej na potrzeby niemal dowolnych zastosowań.  
Innym podstawowym wyróżnikiem języka XML jest jego tekstowy charakter. Ponieważ pliki w formacie XML zawierają wyłącznie tekst, są one czytelne dla ludzi, co ułatwia tworzenie międzyplatformowych narzędzi i wymianę plików między aplikacjami. Dodatkowo ograniczenia w zakresie narzędzi, platform lub nawet urządzeń, za pomocą których można tworzyć lub odczytywać dokumenty XML, są bardzo niewielkie. Stwarza to szerokie możliwości dla firm, umożliwiając niezależną od platformy wymianę danych między aplikacjami, systemami i przedsiębiorstwami. 

Zapis w formacie tekstowym ułatwia też znacznie posługiwanie się informacjami opracowanymi przy użyciu języka XML, które można wyświetlać w przeglądarce lub poddawać edycji w dowolnym edytorze tekstu. W definiowaniu sposobu wyświetlania informacji w poszczególnych wystąpieniach użyteczna okazała się technika arkuszy stylów, czyli transformacji XSL-T (Extensible Style Sheet Language–Transformation). Oprócz definiowania formatu poszczególnych wystąpień, za pomocą transformacji XSL-T można także tłumaczyć dokumenty XML na format wymagany przez aplikacje, dla których przeznaczone są informacje z tego dokumentu. Najczęściej XSL-T tłumaczy oryginalny dokument XML na inny schemat XML (wymagany przez aplikację) lub na format HTML (do wyświetlania w przeglądarce sieci Web).
Dokument XML ma strukturę, jest niezależny od platformy i ma format tekstowy, dlatego można go otwierać i modyfikować w wielu programach edycyjnych (np. programach pakietu Microsoft Office System) lub integrować ze zautomatyzowanymi procesami biznesowymi. 

Zalety języka XML w zastosowaniach biurowych

Język XML jest obecnie powszechnie uznanym standardem publicznym, umożliwiającym wymianę danych między różnymi systemami. W wielu firmach zastosowanie języka XML upraszcza realizację transakcji i wymianę danych między firmami, dzięki rozwiązaniu problemów dotyczących zgodności różnych platform. Ponadto wiele firm wdraża architekturę usług XML sieci Web jako metodę publikowania danych w systemach zaplecza oraz w celu wykorzystania istniejącej infrastruktury dla rozwiązań opartych na XML.  

Jednak pomimo tego, że wiele firm już obecnie wykorzystuje XML na potrzeby wymiany danych i przetwarzania transakcji, a niezbędne elementy architektury i serwery są dostępne w Internecie i na poziomie przedsiębiorstwa, wciąż nie można mówić o pełnym wykorzystaniu możliwości XML na poziomie stanowisk poszczególnych użytkowników. Historyczną przyczyną tego stanu rzeczy była olbrzymia trudność oddzielenia treści dokumentu od jego prezentacji w aplikacjach dla stacji roboczych, a to ma kluczowe znaczenie dla implementacji języka XML w zastosowaniach przeznaczonych dla użytkowników końcowych. 

Pakiet Microsoft Office System, oferując rozszerzoną obsługę języka XML w wielu aplikacjach biurowych pakietu Microsoft Office Professional 2003, umożliwia tworzenie rozbudowanych rozwiązań wprowadzających możliwości języka XML wprost na biurko użytkownika. Pakiet ten wytycza drogę dla nowej generacji rozwiązań biurowych, w których kluczowa rola języka XML polega na umożliwieniu użytkownikom i firmom przechwycenie pełnej wartości ich zespołowej wiedzy.  

Inteligentne aplikacje

Język XML oferuje wyjątkowy potencjał w zakresie automatyzacji niemal dowolnego zadania obejmującego pracę z dokumentami. Wykorzystanie do tworzenia dokumentów (takich jak raporty, arkusze kalkulacyjne i formularze) schematu XML — nawet jeśli ten schemat pozostanie ukryty dla użytkowników — pozwala deweloperom tworzyć rozwiązania, które rozpoznają strukturę i znaczenie zawartości tych dokumentów oraz inteligentnie reagują na działania użytkownika. Ta wbudowana w aplikacje inteligencja może także posłużyć do sprawdzania poprawności informacji lub danych podczas ich wprowadzania, co pozwala uniknąć błędów i pomaga w czyszczeniu i ujednolicaniu danych. 

Dzięki możliwościom definiowania własnych schematów, przedsiębiorstwa mogą identyfikować unikatowe obszary znaczeń w ramach swoich dokumentów i tworzyć rozwiązania zestawiające te struktury z ich własnymi procesami biznesowymi. Ponieważ zawartość informacyjna zostaje oddzielona od prezentacji, możliwe jest dostosowanie tych rozwiązań tak, aby te same informacje były prezentowane na różne sposoby odpowiednie dla konkretnych zadań, użytkowników lub procesów. 

Ponadto zdolność strukturalnego identyfikowania sekcji dokumentu — lub rozpoznawania określonej zawartości w ramach sekcji — pozwala deweloperom tworzyć aplikacje inteligentnie reagujące na dane wprowadzane przez użytkownika, oferujące pomoc i działania kontekstowe, sugerujące zawartość lub dostarczające dane pomocnicze albo łącza do informacji pokrewnych. 

Ponieważ oprogramowanie klienckie „rozumie” treść dokumentu, inteligentne aplikacje dają nieograniczone możliwości pomocy użytkownikom podczas interakcji z dokumentami. Powstanie takich rozwiązań zrewolucjonizuje metody tworzenia dokumentów i pracy z nimi. Inteligentne aplikacje będą prowadzić użytkownika przez proces tworzenia dokumentów, skracając czas poświęcany na zadania wykonywane do tej pory w sposób tradycyjny. 

Łączenie użytkowników z danymi

Język XML jest powszechnie uznawany za standard wymiany danych i publikowania informacji w bazach danych i systemach zaplecza. Usługi XML sieci Web wykorzystują otwarte standardy internetowe w celu umożliwienia komunikacji między systemami biznesowymi i źródłami danych lub między systemami napisanymi w różnych językach na różnych platformach. Udostępniając swoim pracownikom aplikacje obsługujące format XML, przedsiębiorstwa wykorzystują możliwości tej infrastruktury do zwiększenia ich efektywności, dzięki umożliwieniu bezpośredniego połączenia z korporacyjnymi systemami i źródłami danych.

Inteligentne aplikacje klienckie to nowa klasa zaawansowanych odpowiedników rozproszonych aplikacji opierających swoje działanie na usługach XML sieci Web. Przedsiębiorstwa mogą tworzyć inteligentne oprogramowanie klienckie oparte o technologie pakietu Office, wykorzystujące w pełni zalety usług XML sieci Web, przez bezpośredni i dynamiczny dostęp do informacji, a następnie wydobycie odpowiednich informacji w odpowiednich formacie tam, gdzie są one potrzebne: w arkuszu kalkulacyjnym, w edytorze tekstów lub w aplikacji dla firm, która zostanie użyta do analizy formatowania lub publikowania tych informacji. W rezultacie powstanie elastyczne, bogatsze w funkcje i bardziej zintegrowane środowisko pracy użytkownika indywidualnego.

Przechwytywanie i ponowne wykorzystywanie informacji

Dokumenty w formacie XML pozwalają firmom przechwycić więcej powstających na bieżąco wartościowych informacji, które zwykle pozostają zamknięte w dokumentach i plikach. Przechwycone informacje stają się cennym majątkiem, który może być wielokrotnie wykorzystywany na wiele sposobów. Możliwość definiowania własnego schematu XML daje firmom swobodę decydowania, jakie dane mają być przechwytywane i jaka ma być ich struktura. 

Definiowane przez użytkowników schematy są odpowiednikami kolumn i tabel w bazie danych, dzięki czemu wszystkie rodzaje dokumentów stają się źródłami informacji tak samo zasobnymi, jak każdy inny magazyn danych operacyjnych. Dokumenty funkcjonujące na poziomie magazynu zapewniają firmom możliwość gromadzenia, analizowania, organizowania i ponownego wykorzystywania dokumentów oraz wiedzy z danej dziedziny w taki sam sposób, jak ma to miejsce w przypadku danych biznesowych.

Możliwość wyszukiwania określonych informacji oraz zbierania informacji z wielu różnych źródeł eliminuje wiele czasochłonnych i zwiększających ryzyko wprowadzenia błędów zadań związanych z tworzeniem i aktualizowaniem dokumentów. Do zadań takich należą na przykład otwieranie i zamykanie plików w celu znalezienia informacji, kopiowanie informacji między dokumentami oraz wyszukiwanie etykiet w celu łączenia danych z podobnych dziedzin. 

XML w akcji: scenariusze

Zgodność z przepisami i przygotowywanie danych finansowych

W wielu branżach, w tym w usługach finansowych, ubezpieczeniach, opiece zdrowotnej i innych, tworzy się i wdraża właściwe dla tych branż schematy. Standaryzacja w obrębie całej branży upraszcza kwestie zgodności z obowiązującymi przepisami, sprawozdawczością, a także ułatwia wymianę danych między partnerami i przedsiębiorstwami z tej samej branży. Poniższy scenariusz ilustruje, w jaki sposób wdrożenie standardowego schematu korporacyjnych danych finansowych może pozwolić instytucjom, takim jak FDIC (Federalny Fundusz Gwarancyjny Depozytów) i SEC (Komisja Giełdy i Papierów Wartościowych), zautomatyzować procesy przetwarzania i przechowywania wymaganych dokumentów. Ponadto szersze wykorzystanie języka XML może pozwolić firmom z branży usług finansowych na automatyzację tworzenia raportów i uproszczenie przekazywania tych raportów do klientów za pośrednictwem różnych kanałów.  

Sytuacja

Cechą charakterystyczną branży usług finansowych są surowe wymagania w zakresie sprawozdawczości. Obowiązujące prawo nakłada na przedsiębiorstwa obowiązek sporządzania i składania wielu sprawozdań finansowych zgodnych z ustalonymi wzorami. Na podstawie tych sprawozdań oraz wszechstronnych badań, działający w sektorze spółek giełdowych analitycy finansowi opracowują własne raporty, zalecenia i prognozy zysków dla całych branż, jak i dla poszczególnych przedsiębiorstw. Informacje te są następnie przekazywane do inwestorów instytucjonalnych. 

Gruntowne prześwietlenie rynków finansowych wskazało potrzebę terminowej i dokładnej sprawozdawczości oraz zwiększyło presję na bezstronność, jawność i odpowiedzialność w badaniach powiązań kapitałowych i w całej branży zarządzania funduszami powierniczymi.

Wyzwania

Przygotowywane dla komisji SEC raporty i sprawozdania przyjmują niezliczone formy w różnych formatach standardowych. W wypadku dokumentów SEC sprawozdania te muszą być składane w terminach określonych przez obowiązujące przepisy. W sektorze spółek giełdowych sprawozdania i analizy są rozprowadzane za pośrednictwem wielu kanałów komunikacyjnych, w tym faksem, telefonicznie, w postaci wydruków, wiadomości e-mail, przez komunikatory i portale sieci Web. Metoda przesyłania może wynikać z preferencji klienta lub z rodzaju zawartości. Dodatkowo zawartość jest często tłumaczona na potrzeby dystrybucji poza granicami i może być publikowana przez niezależne instytucje. Sama liczba sprawozdań znajdujących się w codziennym obrocie zmusza zarówno organizacje rządowe, jak i przedsiębiorstwa z branży, do automatyzacji procesów ich składania i publikowania.  

Rozwiązanie XML dla użytkowników indywidualnych

Dla setek firm prywatnych i instytucji publicznych oraz licznych agencji rządowych pierwszym krokiem w kierunku pomyślnej automatyzacji jest ustanowienie standardów reprezentacji danych i innych informacji typowych dla sprawozdań finansowych. Organizacje, które wdrożą taki standardowy schemat, będą mogły go użyć do identyfikowania konkretnych elementów danych w swoich dokumentach finansowych, a także do definiowania struktur różnego rodzaju raportów. Pozwoli to następnie opracować własne aplikacje lub zautomatyzowane procesy, które wyodrębnią i sformatują odpowiednie dane zgodnie z wymaganiami sprawozdawczymi różnych instytucji rządowych. 

Dla tych instytucji (i innych organizacji przetwarzających wiele deklaracji SEC) zastosowanie standardowego schematu XML umożliwi pełną automatyzację procesów akceptacji, weryfikacji, normalizacji i archiwizacji tych dokumentów. 

Właściwa dokumentom w formacie XML przenośność pozwala tym agencjom łatwo zautomatyzować proces składania sprawozdań i deklaracji za pośrednictwem sieci Web lub bezpiecznych połączeń sieciowych. Dane XML mogą być także w łatwy sposób publikowane i dostarczane klientom komercyjnym za pośrednictwem usług sieci Web, które wczytają te dane i sformatują je na potrzeby dowolnego urządzenia lub języka. Usługi sieci Web i serwery aranżacji (orchestration), które sterują tymi procesami, mogą akceptować dokumenty XML niezależnie od narzędzi i platform użytych do ich tworzenia, dzięki czemu wdrożenie standardu nie wymaga „przezbrojenia” całej branży.

Zastosowanie standardowego schematu umożliwia sprawdzanie poprawności danych finansowych przez usługę odbierającą dane lub na stanowisku analityka, gdzie aplikacje obsługujące format XML oferują pomoc kontekstową oraz informacje potrzebne do sporządzenia prawidłowego sprawozdania.

Dzięki aplikacjom XML, na przykład aplikacji Microsoft Office Excel 2003, analitycy przygotowujący te raporty i pracujący na co dzień z danymi finansowymi mogą przejść na przemysłowy standard XML i w dalszym ciągu korzystać ze znanych narzędzi. Kilka prostych rozszerzeń programowych pozwala im eksportować dane bezpośrednio z używanych modeli opartych na programie Excel i pakietów analitycznych w formacie gotowym do przesłania. 

Aplikacje obsługujące format XML przeznaczone dla użytkowników indywidualnych umożliwiają także wczytywanie informacji finansowych wprost do aplikacji, eliminując konieczność kopiowania ich ze źródeł elektronicznych lub przepisywania z wydrukowanych sprawozdań. Możliwości wczytywania nie ograniczają się do danych zgodnych z jednym schematem, ale obejmują dowolny format XML zdefiniowany przez użytkownika lub przyjęty jako standard przemysłowy. 

Łatwość wczytywania przekłada się na łatwość łączenia danych pochodzących z wielu źródeł podczas ich wczytywania do programu Excel 2003. Dyrektor finansowy sporządzający skonsolidowane sprawozdanie obejmujące wiele oddziałów firmy może na przykład w łatwy sposób zagregować przychody rzeczywiste poszczególnych oddziałów, ponieważ odpowiednie kwoty są w sprawozdaniu każdego z nich oznaczone tagiem XML „<przychod>”.  

W jednym z takich możliwych obecnie do zrealizowania scenariuszy firmy badające finanse spółek prywatnych i publicznych udostępniają dane tych spółek swoim analitykom, wykorzystując rozwiązanie używające standardowego schematu XML dla sprawozdań finansowych i inteligentnego modułu klienta opartego na programie Excel. Komórki w arkuszu Excel są przypisane różnym elementom dokumentu XML. Arkusz ten wczytuje listę spółek do okienka zadań programu Excel i automatycznie wprowadza pojedyncze lub zagregowane wyniki do odpowiednich komórek dla spółek wybranych przez analityka. 

Po zakończeniu analizy w okienku zadań programu Microsoft Office Word 2003 wyświetlane są dane XML do przygotowania dynamicznego sprawozdania gotowego do przekazania klientowi. Ponieważ rozwiązanie to opiera się na języku XML, zarówno arkusz programu Excel, jak i dokument programu Word 2003 dynamicznie reagują na zmiany wartości i formatu danych przychodzących. Kiedy dane się zmienią, analitycy muszą tylko odświeżyć jeden z plików, aby od razu zaktualizować informacje w odpowiednich miejscach sprawozdania.

W skrócie

· Schematy będące standardem przemysłowym zapewniają zgodność z przepisami dotyczącymi sprawozdawczości oraz umożliwiają wymianę danych z partnerami gospodarczymi i innymi organizacjami. 

· Dokumenty w formacie XML umożliwiają instytucjom automatyzację procesów składania oraz przetwarzania sprawozdań i innych deklaracji.

· Przeznaczone dla użytkowników indywidualnych narzędzia obsługujące język XML automatyzują proces tworzenia standardowych sprawozdań.

· Dzięki oznakowaniu wszystkich danych tagami języka XML, analitycy mogą w łatwy sposób agregować informacje z różnych źródeł na potrzeby analiz i modelowania.  

Świadczenie usług serwisowych i zarządzanie nimi

W tym scenariuszu przedstawiono mobilne rozwiązanie wykorzystujące formularze z obsługą formatu XML, które może pomóc pracownikom serwisu w efektywnym przechwytywaniu dokładnych danych, automatyzuje generowanie raportów na podstawie tych danych oraz umożliwia szczegółowe analizowanie, zestawianie i przechowywanie danych zebranych w terenie.

Sytuacja

Producenci dużych urządzeń przemysłowych (generatory prądotwórcze dużej mocy, maszyny do robót ziemnych, wyposażenie farm, ładowarki, ciągniki itp.) rutynowo kierują terenowe zespoły serwisowe do przeprowadzania napraw u klienta. Naprawy te mogą trwać od tygodnia do nawet wielu miesięcy, zależnie od wymaganego zakresu prac konserwacyjnych.

Wyzwania

Podczas każdej naprawy producenci gromadzą duże ilości danych, dzięki którym mogą oceniać poprawność realizacji każdego zgłoszenia serwisowego. Inżynierowie i zespoły serwisowe zwykle gromadzą te dane w postaci papierowych dokumentów lub w specjalnie opracowanych, kosztownych aplikacjach. Ponieważ serwis terenowy nie ma stałego połączenia z Internetem, zgromadzone dane muszą być przesyłane do centralnej bazy danych po zakończeniu zgłoszenia serwisowego.

Dane te są wykorzystywane na wiele sposobów, w tym również do generowania formalnych raportów poserwisowych dla klienta. Tworzenie tych raportów często zajmuje pracownikom serwisu tyle czasu, ile sama realizacja zgłoszenia serwisowego, szczególnie gdy dane zostały zebrane w papierowych formularzach. Dopiero po przedstawieniu klientowi raportu poserwisowego można mu wystawić fakturę. Oprócz wykorzystywania danych serwisowych w raportach dla klientów, producenci przetwarzają je we własnych systemach, które poddają je analizie pod kątem ewentualnych trendów mogących sygnalizować konieczność wprowadzenia określonych modyfikacji produktu. Na koniec zgromadzone dane zostają zarchiwizowane jako część historii danego klienta. 

Zastosowanie papierowych formularzy wiąże się z nieefektywnymi procesami ręcznego wprowadzania danych, które zwiększają ryzyko popełnienia błędu oraz utrudniają zestawianie historii serwisu dla określonego klienta lub typu urządzenia. Ponadto długi okres między zarejestrowaniem danych w terenie i wprowadzeniem ich do centralnej bazy danych uniemożliwia firmie ocenę stanu bieżących napraw lub szybką reakcję na ewentualne trendy w awariach sprzętu lub zgłoszeniach klientów. 

Rozwiązanie XML dla użytkowników indywidualnych

Wdrożenie rozwiązania opartego na języku XML mogłoby zrewolucjonizować sposób implementacji procesów w przedsiębiorstwach tego rodzaju i umożliwić im precyzyjne przechwycenie mnóstwa informacji zbieranych przez pracowników serwisu terenowego oraz efektywne zarządzanie tymi informacjami.

Używane do tej pory przez serwisantów papierowe formularze zostają zastąpione przez komputer przenośny z zainstalowanym programem Microsoft Office InfoPath™ 2003 — opartą na formularzach, obsługującą format XML aplikacją do wprowadzania danych. Na komputerze zainstalowane są także szczegółowe instrukcje serwisu i eksploatacji, tworzone i aktualizowane w formacie dokumentów programu Word 2003 z wykorzystaniem wspólnego schematu XML. 

Formularze aplikacji InfoPath 2003 umożliwiają serwisantom przechwytywanie dokładnych danych, takich jak statystyki wydajności sprzętu, informacje o eksploatacji w miejscu pracy oraz potrzeby dotyczące napraw i konserwacji. Formularz elektroniczny jest definiowany przez schemat XML opracowany przez firmę specjalnie na potrzeby takich danych. Schemat umożliwia sprawdzanie poprawności danych w czasie rzeczywistym — wpisy odbiegające od oczekiwanego zakresu są oznaczane, a serwisant musi skomentować różnicę. 

Po zaimportowaniu pozyskanych przez serwisanta danych do programu Word możliwa będzie inteligentna nawigacja w podręcznikach serwisowych. Na przykład opisana w formularzu konfiguracja sprzętu może umożliwić programowi Word automatyczne wczytanie do okienka zadań specyficznych definicji, zaktualizowanych informacji, najlepszych rozwiązań, a nawet filmów wideo ilustrujących proces naprawy. 

Podczas synchronizacji komputera przenośnego z komputerem stacjonarnym w biurze dokument XML zawierający dane z serwisu u klienta jest przesyłany do usługi sieci Web. Usługa ta dodaje dane do głównej bazy danych i inicjuje za pośrednictwem programu Microsoft BizTalk® Server kilka powiązanych procesów, w tam fakturowanie, generowanie raportów dla klienta oraz analizę naprawy. Tagi XML w nieprzetworzonych danych źródłowych umożliwiają inteligentnej aplikacji automatyczne wyodrębnienie odpowiednich uwag i danych w celu utworzenia zbliżonej do ostatecznej wersji raportu dla klienta oraz faktury. Dane te można równie dobrze wyodrębnić później i wykorzystać na przykład na potrzeby zagregowanej analizy trendów w interwencjach serwisowych dla danego rodzaju urządzenia lub do zaktualizowania obliczeń średniego czasu reakcji na awarię dla konkretnej kategorii produktu.

Firma ma do wyboru opcję zapisania raportu z tagami XML jako dokumentu w jego oryginalnym formacie lub wprowadzenia elementów informacyjnych z tego dokumentu do relacyjnej bazy danych, która rozpoznaje tagi XML i zapewnia znaczną skalowalność. W każdym wypadku dane można w dalszym ciągu przeszukiwać, sortować lub agregować zgodnie z tagami XML wstawianymi automatycznie jeszcze podczas przechwytywania danych przez serwisanta w terenie.

W skrócie

· Formularze z obsługą formatu XML umożliwiają serwisantom efektywne przechwytywanie dokładnych danych w terenie. 

· Inteligentne aplikacje prowadzą użytkowników przez proces realizacji zadania oraz udostępniają przydatne informacje na podstawie kontekstu i zawartości.

· Wstępne oznakowanie tagami danych zbieranych w terenie pozwala na automatyzację procesu gromadzenia i analizy danych za pomocą usługi sieci Web.

· Systemy inteligentnych dokumentów automatyzują tworzenie dokumentów i inne procesy dotyczących danych zebranych w terenie.  

Raporty marketingowe i dotyczące marki

W tym scenariuszu przedstawiono, w jaki sposób firma badań rynkowych może użyć języka XML do automatyzacji procesów tworzenia dynamicznych, sterowanych danymi raportów dla klientów, zwiększając w ten sposób czytelność raportów i pozyskując więcej informacji, na przykład odniesień do określonych produktów i firm, do ponownego wykorzystania w przyszłości.

Sytuacja

Sukces marki, który reprezentuje sumę doświadczeń klientów dotyczących produktu, usługi lub firmy, można bezpośrednio skorelować z lojalnością klientów i zyskami. Proces kreowania marki firmy lub określonych produktów, zarządzania wizerunkiem tej marki i śledzenia jej odbioru ma podstawowe znaczenie dla większości firm. 

Zdobycie i utrzymanie przewagi konkurencyjnej opiera się głównie na przewidywaniu zmian w trafności marki, spójności kanałów, pozycjonowaniu oraz na dostosowywaniu do wyobrażeń klientów. Menedżerowie marki często polegają na konsultantach, którzy w oparciu o informacje rynkowe tworzą dynamiczne „karty wyników” służące do efektywnego śledzenia i oceny mocnych i słabych punktów określonej marki. Te informacje analityczne są najczęściej dostarczane w formie okresowych raportów.

Wyzwania

Skrupulatne monitorowanie wszystkich informacji rynkowych niezbędnych do oceny skuteczności marki wymaga pozyskiwania danych z różnych źródeł — telefoniczne ankiety, skargi kierowane do centrów obsługi klientów, dane o poziomie zadowolenia klientów, statystyki sieci Web, wypowiedzi na listach dyskusyjnych i inne. Informacje mogą być odbierane w wielu formatach — XML, dokumenty drukowane, HTML i dane nieprzetworzone. Różnorodność formatów komplikuje proces agregowania informacji i tworzenia karty wyników marki, który przy zastosowaniu bieżących metod może trwać ponad miesiąc.

Ze względu na czas tworzenia i dystrybucji raportów karty wyników marki, zawarte w nim dane mogą stać się nieaktualne jeszcze przed opublikowaniem. Ponadto statyczna natura tych raportów (występujących zwykle w formie dokumentów programu Word lub prezentacji programu Microsoft Office PowerPoint®) nie pozwala menedżerom monitorować postrzegania marki w czasie rzeczywistym ani szybko reagować na zachodzące w tej kwestii zmiany.

W wypadku firm promujących wiele marek tradycyjne statyczne raporty utrudniają ponadto porównywanie lub gromadzenie danych dotyczących różnych marek czy produktów. Znacznie utrudnione porównywanie danych dotyczących poszczególnych marek (lub z danymi konkurencji) może opóźniać cykl rozwoju produktu, który opiera się na danych historycznych. 

Rozwiązanie XML dla użytkowników indywidualnych

Dzięki oznakowaniu przychodzących danych dotyczących marki i badań rynkowych tagami XML, firma może usprawnić proces tworzenia karty wyników marki i efektywniej wykorzystywać te dane w innych procesach, na przykład podczas opracowywania nowych produktów. 

W tym celu firma musi najpierw utworzyć indywidualny schemat XML reprezentujący typowe dane oraz wewnętrzne procesy badań rynku i wizerunku marki. Następnie firma powinna wyposażyć menedżerów poszczególnych marek w narzędzia obsługujące format XML na potrzeby tworzenia raportów z informacjami dotyczącymi podlegających im marek. Połączenie danych w formacie XML z bogatym zestawem narzędzi programowych zaowocuje elastycznymi i rozbudowanymi opcjami tworzenia raportów. 

Narzędzie tworzenia witryn sieci Web i zarządzania nimi — Microsoft Office FrontPage® 2003 — umożliwia konsultantom szybkie tworzenie stron i portali sieci Web dostosowanych do poszczególnych klientów lub marek. Program FrontPage 2003 pozwala użytkownikom pracować lub łączyć się z dowolnym źródłem danych XML oraz tworzyć arkusze stylów (XSL-T) za pomocą narzędzi graficznych niewymagających umiejętności programowania. Tworząc strony sieci Web pobierające dane XML bezpośrednio ze źródła, konsultanci mogą udostępniać informacje wynikowe w czasie rzeczywistym, a klienci nie muszą czekać na comiesięczne lub kwartalne raporty. 

Najnowsza wersja programu Word (Microsoft Office Word 2003) obsługuje definiowane przez klientów schematy XML, umożliwiając użytkownikom tworzenie kart wyników marki w komfortowym środowisku. Wprowadzenie obsługi XML umożliwia ponadto łączenie ze sobą danych z wielu różnych źródeł, w tym danych przesyłanych w czasie rzeczywistym przez usługi sieci Web oraz danych archiwalnych przechowywanych we wcześniejszych raportach lub w centralnej bazie danych. 

Niestandardowa aplikacja obsługiwana w programie Word może wyświetlać listę tych źródeł w okienku zadań, co pozwala konsultantom wprowadzać parametry informacji do wczytania, takie jak daty, nazwy produktów lub regiony geograficzne. Aplikacja może wczytywać te dane, wyświetlając wynikowy zestaw danych w okienku zadań i umożliwiając użytkownikowi wybieranie całości lub części tych informacji w celu włączenia ich do dokumentu programu Word. Dodatkowo podczas tworzenia raportów użytkownicy mogą oznaczać słowa kluczowe i ważne treści albo automatycznie identyfikować elementy, takie jak nazwy produktów własnych i konkurencyjnych, za pomocą funkcji tagów inteligentnych dostępnej w programie Word.

Ponieważ dokument lub raport wynikowy zachowuje strukturę XML, zawarte w nim dane można sortować, filtrować, indeksować i ponownie wykorzystywać. Możliwe jest także wyszukiwanie raportów dotyczących danej marki w celu znalezienia raportów zawierających podobne wnioski lub podobne badania.

W skrócie

· Definiowane samodzielnie schematy pozwalają użytkownikom tworzyć struktury danych i definicje odpowiadające unikatowym procesom. 

· Dzięki narzędziom z obsługą języka XML użytkownicy mogą szybko tworzyć dynamiczne raporty w różnych formatach.

· Inteligentne dokumenty prowadzą użytkowników przez proces tworzenia szczegółowych raportów, sugerując zawartość i oferując łącza do informacji pokrewnych.

· Znakowanie danych tagami XML ułatwia ich archiwizowanie, agregowanie, analizowanie i ponowne wykorzystywanie. 

Przetwarzanie roszczeń z tytułu ubezpieczenia

Tło

Kiedy ubezpieczona osoba lub organizacja informuje firmę ubezpieczeniową o szkodzie, firma ta uruchamia proces likwidacji roszczenia, przystępując do gromadzenia różnych informacji. Następnie do obsługi pozostałej części procesu przydziela się likwidatora lub zespół likwidatorów. Niektóre roszczenia majątkowe i z tytułu nieszczęśliwych wypadków są skomplikowane, zwłaszcza gdy odpowiadają zdarzeniu obejmującemu różne przedmioty ubezpieczenia (na przykład pożar ubezpieczonego domu i samochodu znajdującego się w garażu), i mogą się nawet wiązać z ofiarami w ludziach. Inne roszczenia, na przykład szkody w zakresie ubezpieczeń osobistych (kradzież, zniszczenie własności itp.) są mniej złożone, ale również wymagają dokładnych danych.

Gromadzone dane są już w znacznym stopniu poddane standaryzacji. Niekomercyjne stowarzyszenie ubezpieczeniowe ACORD (Association for Cooperative Operations Research and Development) opracowało i opublikowało ponad 450 standardowych formularzy ubezpieczeniowych, które są używane w ponad 1000 przedsiębiorstwach i które spełniają amerykańskie przepisy dotyczące rynku ubezpieczeń majątkowych i od nieszczęśliwych wypadków. 

Oceny szkód prowadzone w terenie podlegają znacznie mniejszej kontroli. Zdarza się, że przy większej liczbie zgłaszanych szkód firmy ubezpieczeniowe powierzają prowadzenie spraw tym likwidatorom, którzy są akurat dostępni i znajdują się najbliżej miejsca zdarzenia, a nie tym posiadającym najodpowiedniejsze kwalifikacje. Niedoświadczony likwidator może narazić ubezpieczyciela na ryzyko wypłaty odszkodowań za szkody sfingowane lub nieobjęte ubezpieczeniem. 

Wyzwania

Chociaż dane są zbierane według standardowego formularza, to jednak podczas pierwszego kontaktu z klientem nie są one sprawdzane. Bez względu na formę zgłaszania szkody — na formularzach papierowych lub za pomocą niestandardowych aplikacji (zależnie od wielkości firmy ubezpieczeniowej), nieprawidłowości powstałe na tym etapie będą miały wpływ na cały proces i mogą opóźnić wypłatę ubezpieczenia.

Proces komplikuje się na etapie bardzo złożonych procedur przetwarzania roszczeń, które zwykle wymagają wielokrotnego przekazywania informacji między różnymi stronami postępowania. Kiepska komunikacja może prowadzić do utraty danych lub ich niedokładności.

Rozwiązanie XML dla użytkowników indywidualnych

Dokładność gromadzonych danych ma bardzo duże znaczenie, gdyż zależy od niej trafność oceny zasadności konkretnego roszczenia oraz możliwość wykonywania zbiorczych analiz trendów i ryzyka.

 Automatyzacja procesu zgłaszania szkody zapewnia ubezpieczycielom odpowiednią dokładność dzięki eliminacji błędów literowych i innych omyłek.  

Ponieważ dane są już dobrze zdefiniowane w standardach stowarzyszenia ACORD, zdefiniowanie zestawu schematów XML specyficznych dla branży jest zadaniem względnie łatwym. Zastosowanie odpowiednich schematów do formularzy elektronicznych pozwoli ubezpieczycielom znakować dane tagami XML w momencie ich przechwytywania. Użytkownicy nie muszą znać schematów kodowania, a nawet mogą nie wiedzieć o ich istnieniu. Dysponując oznakowanymi informacjami, ubezpieczyciele mogą automatyzować procesy, sprawdzać poprawność i zmniejszać ryzyko nieścisłości lub błędu na każdym etapie złożonego procesu. 

Podobnie jak w poprzednim scenariuszu, formularze w programie InfoPath umożliwiają weryfikowanie wprowadzanych danych i wyróżnianie nieprawidłowości lub danych wykraczających poza ustawiony wstępnie zakres. Dokumenty w formacie XML są dostosowane do przetwarzania przy użyciu narzędzi zarządzania przepływem pracy i aranżowania procesów, takich jak BizTalk Server. Narzędzia te pozwalają zautomatyzować rozsyłanie informacji o roszczeniach między firmami ubezpieczeniowymi, bankami, agentami i innymi podmiotami, niezależnie od używanych systemów lub platform. 

Format XML ułatwia także przechowywanie informacji. Ze względu na naturalną skalowalność, format XML znajduje zastosowanie w aplikacjach dowolnej wielkości. Indywidualni agenci lub małe biura mogą eksportować dane do bazy danych programu Microsoft Office Access 2003 działającej na komputerze stacjonarnym lub do większej bazy danych programu Microsoft SQL Server™. Największe firmy ubezpieczeniowe mogą przesyłać te same dane do rozbudowanych struktur relacyjnych wykorzystywanych na potrzeby przechowywania danych ubezpieczeniowych, analiz i pobierania danych.

W skrócie

· Formularze z obsługą języka XML umożliwiają wstępne oznaczanie informacji tagami podczas wprowadzania danych. 

· Dokumenty w formacie XML ułatwiają tworzenie rozwiązań dotyczących przepływu pracy oraz integrację z systemami aranżacji i automatyzacji procesów biznesowych. 

· Oznakowanie danych tagami XML ułatwia ich przechowywanie zarówno w wielkich systemach korporacyjnych, jak i w osobistych bazach danych. 

Przepływ informacji między instytucjami rządowymi

W tym scenariuszu przedstawiono, w jaki sposób szerokie wdrożenie języka XML może usprawnić przepływ informacji między agencjami rządowymi, zwiększyć efektywność samego rządu i zredukować biurokratyczne procedury.

Sytuacja

Wymagania administracyjne nigdzie nie są tak złożone i uciążliwe, jak w administracji rządowej. Tysiące instytucji na szczeblu miejskim, wojewódzkim i krajowym generują miliony rekordów, które są przechowywane w różnych bazach danych, a także w dokumentach papierowych rozproszonych po całym świecie. Efektywność tej biurokracji zależy często od możliwości wspólnego korzystania z tych informacji przez różne instytucje — przesyłania rekordów, przeszukiwania danych lub potwierdzania raportów. Przeszkody w tym zakresie prowadzą do wielu zbędnych operacji i opóźnień, a to przekłada się na niezmiennie pejoratywny w powszechnym odbiorze wydźwięk określenia „biurokracja”.

Wyzwania

Objętość informacji gromadzonych i przetwarzanych na przykład przez rząd Stanów Zjednoczonych może przyprawić o zawrót głowy. Chociaż niemal wszystkie agencje rządowe dysponują obecnie jakąś formą elektronicznego archiwum lub są w trakcie jego wdrażania, niezliczone odmiany platform, formatów, baz danych i systemów używanych przez te agencje wciąż uniemożliwiają swobodny przepływ informacji. Dodatkowo różnice w metodach pozyskiwania informacji przez różne agencje i organizacje prowadzą często do nadmiarowych wymagań w zakresie sprawozdawczości. 

Poniższe przykłady ilustrują dwa typowe scenariusze, w których informacje gromadzone w wielu miejscach przez jedną instytucję są wykorzystywane przez liczne instytucje podrzędne.

· Wizy dla obcokrajowców zamierzających przyjechać do Stanów Zjednoczonych są zwykle wydawane w każdej z setek ambasad USA na całym świecie. Instytucje krajowe, które przyjmują podania od obcokrajowców (na przykład stanowe wydziały komunikacji, uniwersyteckie biura rekrutacyjne lub instytucje opieki socjalnej), mają obowiązek zweryfikować typ i status wizy danej osoby, jednak nie ma centralnej, ogólnoświatowej bazy danych, która zawierałaby te informacje. W takich wypadkach wymagana dokumentacja jest tworzona najczęściej w oparciu o wyjaśnienia samych zainteresowanych, traktowane jako poświadczenie uprawnień. 

· Rejestry szczepień to kolejny przykład, w którym informacje generowane przez instytucję rządową (publiczną służbę zdrowia oferującą bezpłatne szczepienia) mogą być wykorzystywane przez zupełnie inną instytucję (na przykład szkolnictwo publiczne) i w którym także nie ma standardowych procesów żądania i wymiany tych informacji. Przepisy dotyczące szczepień są różne w różnych stanach, zaś procesy lokalnego weryfikowania i przetwarzania rejestrów szczepień mogą być różne na poziomie okręgów lub nawet poszczególnych szkół. 

Realizowany przez rząd Stanów Zjednoczonych program Federal Enterprise Architecture (FEA)
 ma na celu znalezienie rozwiązań technologicznych, które usprawniłyby i ujednoliciły procesy w administracji rządowej, sprzyjały współdziałaniu instytucji rządowych oraz umożliwiały wykonywanie zadań statutowych i jednocześnie w ciągły sposób poprawiały wewnętrzną sprawność i skuteczność tych instytucji. Głównym elementem programu FEA jest wdrożenie standardów danych XML oraz zwrócenie się ku architekturze usług XML sieci Web. Ułatwi to przechowywanie i wykorzystywanie danych oraz usprawni transakcje między najróżniejszymi aplikacjami, platformami i systemami używanymi obecnie. 

Podstawowe wytyczne programu FEA obejmują: 

· Standardy: opracowanie standardów współdziałania na szczeblu federalnym. 

· Inwestycje: koordynacja nakładów inwestycyjnych na technologie z zadaniami i architekturą na szczeblu federalnym. 

· Gromadzenie danych: minimalizacja nakładu pracy związanego z gromadzeniem danych.

· Bezpieczeństwo: ochrona informacji federalnych przed nieautoryzowanym dostępem.

· Funkcjonalność: wykorzystanie zalet standaryzacji w oparciu o typowe funkcje i klientów.

Rozwiązanie XML dla użytkowników indywidualnych

W realizacji tych wytycznych pomoże wdrożenie języka XML i standaryzowanych schematów XML na szczeblu rządu federalnego. W ramach nowej inicjatywy „E-Gov” rząd zachęca do wdrażania standardów internetowych i sieci Web, języka XML, portali i nowych modeli integracji, takich jak usługi XML sieci Web. Technologie te pomogą instytucjom przezwyciężyć problemy we współpracy wynikające z odmienności platform sprzętowych i programowych. XML zwiększa także efektywność, umożliwiając jednorazowe wprowadzenie informacji na poszczególnych etapach procesu, a następnie ich archiwizowanie, udostępnianie i agregowanie w celu ponownego wykorzystania. 

Zastosowanie aplikacji obsługujących język XML oraz komunikacji przy użyciu usług XML sieci Web na stanowiskach pracy urzędników administracji państwowej na całym świecie — od gabinetów pielęgniarek szkolnych po ambasady USA i posterunki celne na przejściach granicznych — umożliwi swobodny przepływ informacji między instytucjami rządowymi, obniży koszty i usprawni setki procesów powiązanych dotychczas z niekończącym się przetwarzaniem papierowych dokumentów. 

W instytucjach tych już obowiązują precyzyjnie określone standardy przechwytywania danych (na papierze lub w formie elektronicznej), dlatego przedstawienie struktury tych formularzy za pomocą języka XML sprowadza się do zdefiniowania schematów opisujących te informacje. Dla organizacji posługujących się na co dzień olbrzymią liczbą dokumentów zastosowanie wersji programów Word i Excel z obsługą formatu XML umożliwi sprawne przejście do systemu opartego w całości na języku XML, praktycznie bez konieczności dodatkowych szkoleń personelu czy wymiany eksploatowanych systemów. Z kolei wdrożenie formularzy programu InfoPath oraz stron sieci Web obsługujących format XML tworzonych w programie FrontPage może w niezwykłym stopniu zwiększyć efektywność ręcznych procesów w wypadku instytucji przechwytujące dane przede wszystkim za pomocą formularzy. Pozwoli to także skorzystać z innych zalet XML.  

Im więcej danych będzie przechwytywanych i przechowywanych w formacie XML, tym efektywniej rząd federalny będzie mógł je udostępniać poza granice kontynentu, między stanami i między poszczególnymi instytucjami, zapewniając przy tym ich odpowiednią dystrybucję i efektywne wykorzystanie. 

W przypadku statusu wiz obcokrajowców zastosowanie języka XML może uprościć proces przechwytywania nowych lub zaktualizowanych informacji wizowych przez ambasady lub inne agencje. Użycie XML przy wprowadzaniu nowych informacji ułatwi ich przenoszenie do centralnej bazy danych, podczas gdy usługi XML sieci Web umożliwią dostęp do danych przechowywanych obecnie przez agencje wystawiające wizy w rozproszonych bazach danych. Na podstawie udzielonego upoważnienia instytucje w całym kraju będą mogły wczytywać lub weryfikować informacje (np. prawo do nauki lub pracy, datę ważności wizy lub ostatni adres zamieszkania) niezbędne do realizacji swoich zadań. 

W przypadku rejestrów szczepień standard XML w analogiczny sposób umożliwi organizacjom publicznej służby zdrowia wprowadzanie rekordów do centralnej bazy danych. Kiedy uczeń zmieni miejsce zamieszkania lub szkołę, nowa szkoła będzie mogła łatwo zweryfikować rejestry źródłowe i pobrać dane w formacie obsługiwanym przez własne systemy, zamiast obarczać rodziców obowiązkiem dostarczenia danych z poprzedniej szkoły lub kontaktować się w tym celu bezpośrednio z poprzednią szkołą. 

Przykłady te można rozszerzyć na niemal wszystkie obszary administracji państwowej, w których poszczególne agencje współpracują ze sobą lub pełnią służbę publiczną. W czasach powszechnego zwracania uwagi na wydatki publiczne nie można pominąć ważnego faktu, że administracja państwowa może czerpać korzyści z wdrożenia standardu XML bez ponoszenia kosztów wymiany drogich systemów informatycznych. W każdym wypadku obywatele skorzystają na lepszej i szybszej obsłudze ze strony instytucji rządowych, a także pośrednio na redukcji kosztów samej biurokracji i zwiększeniu jej efektywności. 

W skrócie

· Aplikacje obsługujące format XML przeznaczone dla użytkowników indywidualnych używają instytucjom państwowym przechwytywanie danych wstępnie oznakowanych tagami XML, co ułatwia przechowywanie, ponowne wykorzystywanie i wymianę informacji. 

· Zastosowanie popularnego środowiska Office minimalizuje konieczność szkoleń urzędników.

· XML i usługi XML sieci Web umożliwiają współdziałanie różnych platform i systemów oraz minimalizują koszty wymiany i uaktualniania istniejących systemów. 

Pakiet Microsoft Office System i format XML: przegląd produktu
W niniejszej części przedstawiono niektóre nowe lub udoskonalone funkcje pakietu Microsoft Office System, umożliwiające realizację opisanych w scenariuszach w poprzedniej części rozwiązań opartych na języku XML. Niektóre z możliwości języka XML opisywanych w tym dokumencie są dostępne wyłącznie w pakiecie Microsoft Office Professional Edition 2003. 

Microsoft Office Word 2003

Wbudowana w program Word 2003 obsługa języka XML jako formatu macierzystego pozwala tworzyć bogate w informacje dokumenty przy użyciu definiowanych przez użytkownika schematów XML i umożliwia ponowne wykorzystywanie zawartości dokumentu na różnych urządzeniach, platformach systemowych i w różnych procesach. Program Word może ponadto działać jako inteligentny klient oraz jako host aplikacji dokumentów inteligentnych. 

Zapisywanie dokumentów programu Word w formacie XML może się odbywać na dwa sposoby. Obsługa XML jako macierzystego formatu plików zachowuje dokument programu Word w oryginalnej formie, z uwzględnieniem formatowania, hiperłączy i podziału na akapity. Obsługa definiowanych przez użytkownika schematów XML pozwala wyodrębniać z dokumentu tylko te dane lub elementy strukturalne, które mają znaczenie dla konkretnego zastosowania. W obu wypadkach użytkownicy mogą całkowicie intuicyjnie tworzyć dokumenty zawierające informacje oznaczone tagami XML. Do korzystania ze wszystkich zalet języka XML nie ma potrzeby poznawania koncepcji związanych z tym językiem. 

Systemy inteligentnych dokumentów pozwalają użytkownikom wykorzystywać w programie Word dane z usług sieci Web i efektywnie łączą ich stanowiska pracy ze źródłami danych w całym przedsiębiorstwie lub w Internecie. Rozwiązania tego rodzaju mogą automatyzować proces tworzenia dokumentów i powiązane z dokumentami procesy biznesowe. Inteligentne dokumenty łączą popularny interfejs programu Word (lub Excel) z intuicyjnym w obsłudze okienkiem zadań, które w zależności od położenia kursora w dokumencie oferuje odpowiednie informacje i działania kontekstowe. Obsługa XML umożliwia także deweloperom tworzenie rozwiązań włączających niemal dowolną dynamiczną lub statyczną zawartość w formacie XML do dokumentu programu Word.

Microsoft Office Excel 2003

Użytkownicy korzystający z programu Excel 2003 do importu i eksportu danych biznesowych z pewnością docenią rozszerzone możliwości obsługi języka XML wprowadzone w tej wersji. Podobnie jak Word 2003, program Excel 2003 może działać jako inteligentny klient usług XML sieci Web i jako host systemów inteligentnych dokumentów, w których bardziej niż formatowanie tekstu wymagane są funkcje analityczne i obliczeniowe. 

Jednym z dodatkowych możliwości programu Excel w zakresie obsługi języka XML jest narzędzie graficzne ułatwiające mapowanie arkusza kalkulacyjnego w formacie XML na zdefiniowany przez użytkownika schemat XML. Umożliwia on deweloperom i zaawansowanym użytkownikom łatwe eksportowanie i importowanie danych — z programu Excel do korporacyjnych magazynów danych lub usług sieci Web i odwrotnie. 

Microsoft Office InfoPath™ 2003

Nowość w pakiecie Microsoft Office System — program InfoPath 2003 — wykorzystuje metafory formularzy do przechwytywania informacji zgodnie ze zdefiniowanym przez użytkownika schematem XML. Program InfoPath umożliwia użytkownikom zbieranie informacji z predefiniowaną strukturą (wstępnie oznakowanych) i wielokrotne wykorzystywanie ich w procesach biznesowych.

Interfejs programu InfoPath ułatwia tworzenie i zbieranie informacji w oparciu o model zdefiniowany przy użyciu języka XML. Dzięki skojarzeniu w programie InfoPath arkuszy stylów XSL-T z interfejsem formularzy, użytkownicy mogą wyświetlać i edytować formularze XML. W programie InfoPath dostępne są wszystkie funkcje, których można wymagać od pakietu formularzy, w tym możliwość definiowania struktury i sprawdzania poprawności danych. Dodatkowo program cechuje się łatwością obsługi właściwą edytorom tekstu i popularnym interfejsem użytkownika znanym z aplikacji pakietu Office.

Program InfoPath obsługuje skomplikowane formularze ze strukturami hierarchicznymi, tekst w dowolnej postaci, tabele, opcjonalne lub powtarzające się bloki, sprawdzanie poprawności danych, zestawianie danych oraz formularze z wieloma widokami. W środowisku korporacyjnym program InfoPath upraszcza wprowadzanie danych i ich przechwytywanie, a obsługa XML jako formatu macierzystego pozwala firmom tworzyć w programie InfoPath rozwiązania przesyłające dane z komputerów stacjonarnych do systemów zaplecza za pośrednictwem usług XML sieci Web. 

Microsoft Office Access 2003

Program Access 2003 umożliwia użytkownikom pakietu Office wyodrębnianie danych w formacie XML z tabel w bazie danych. Z poziomu programu Access użytkownicy mogą przeglądać tabele bazy danych i wybierać z nich dane do eksportu. Upraszcza to proces wyodrębniania odpowiednich danych (na przykład w celu dołączenia ich do wiadomości e-mail) oraz integrację ze zautomatyzowanymi procesami biznesowymi. Ponadto program Access umożliwia bezpośredni import danych z uwzględnieniem wskazanych definicji schematów XML (XSD) lub tworzenie arkuszy stylów XSL-T, które definiują sposób importu danych, dzięki czemu użytkownicy mogą precyzyjnie kontrolować sposób przedstawiania danych w tabelach programu Access. 

Microsoft Office FrontPage® 2003

Program FrontPage 2003 umożliwia tworzenie wysokiej jakości witryn sieci Web sterowanych danymi, przedstawiających dynamiczny obraz informacji z systemów korporacyjnych lub lokalnych magazynów danych. Program FrontPage obsługuje pełny zestaw narzędzi do tworzenia i edytowania stron sieci Web połączonymi z różnorodnymi źródłami danych, w tym plikami XML zgodnymi ze schematami XML, bazami danych i usługami XML sieci Web. Użytkownicy mogą kontrolować sposób prezentacji danych w sieci Web za pomocą arkuszy stylów XSL, używając intuicyjnego edytora graficznego. Te oparte na arkuszach XSL-T widoki danych obejmują zgodne ze standardem przemysłowym narzędzia do tworzenia raportów, obsługujące sortowanie, grupowanie, filtrowanie i ewentualne formatowanie danych. 

Microsoft Office Visio® 2003

Visio 2003 — program do rysowania i tworzenia diagramów — umożliwia użytkownikom integrowanie informacji z bazy danych z diagramem. Diagramy zapisane jako pliki programu Visio w formacie XML mogą zawierać dane XML zgodne ze schematem definiowanym przez użytkownika. Informacje zawarte w schematach mogą być następnie analizowane w celu pobrania z nich odpowiednich danych. Dzięki temu deweloperzy mogą tworzyć rozbudowane rozwiązania do modelowania procesów biznesowych, które kojarzą dane z dowolnego źródła XML z określonymi kształtami lub elementami diagramu. 

Informacje dodatkowe

· Dodatkowe informacje na temat specyfikacji języka XML opracowanej przez konsorcjum W3C oraz implementacji XML autorstwa firmy Microsoft można znaleźć na stronie http://msdn.microsoft.com/xml/.

· Dodatkowe informacje na temat pakietu Microsoft Office System znajdują się na stronie http://www.microsoft.com/office/preview/. 

· Nowe możliwości tworzenia własnych rozwiązań w pakiecie Microsoft Office Professional Edition 2003 przedstawiono na stronie http://www.microsoft.com/office/developer/preview/. 

© 2003 Microsoft Corp. Wszelkie prawa zastrzeżone.            

Informacje zawarte w tym dokumencie reprezentują bieżące stanowisko firmy Microsoft Corp. w odniesieniu do omawianych zagadnień, aktualne w momencie publikacji dokumentu. Ponieważ firma Microsoft musi reagować na zmieniające się uwarunkowania rynkowe, nie należy interpretować informacji zawartych w niniejszym dokumencie jako wiążących dla firmy Microsoft. Ponadto firma Microsoft nie może zagwarantować dokładności żadnych informacji prezentowanych po dacie publikacji.

Niniejszy dokument służy wyłącznie celom informacyjnym. FIRMA MICROSOFT NIE UDZIELA ŻADNYCH GWARANCJI, JAWNYCH, DOMNIEMANYCH ANI USTAWOWYCH, CO DO INFORMACJI ZAWARTYCH W NINIEJSZYM DOKUMENCIE.

Użytkownik niniejszego dokumentu jest zobowiązany do przestrzegania wszelkich obowiązujących przepisów w zakresie ochrony praw autorskich. Powielanie, przechowywanie lub wprowadzanie do systemów wyszukiwania informacji albo transmisja w dowolnej formie i za pomocą jakichkolwiek środków technicznych (elektronicznych, mechanicznych, fotokopiujących, rejestrujących czy innych) części lub całości niniejszego dokumentu w jakimkolwiek celu bez wyraźnej pisemnej zgody Microsoft Corporation stanowić będzie naruszenie praw autorskich.

Firma Microsoft może posiadać patenty, zgłoszenia patentowe, znaki towarowe, prawa autorskie lub inne prawa własności intelektualnej dotyczące treści tego dokumentu. Poza przypadkami opisanymi w sposób jawny w dowolnej pisemnej umowie licencyjnej firmy Microsoft, udostępnienie niniejszego dokumentu nie daje użytkownikowi żadnych uprawnień do tych patentów, znaków towarowych, praw autorskich ani innych własności intelektualnych.

Microsoft, BizTalk, FrontPage, InfoPath, PowerPoint, Visio i logo Office są zastrzeżonymi znakami towarowymi lub znakami towarowymi firmy Microsoft Corporation w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy istniejących firm i produktów wymienione w niniejszym dokumencie mogą być znakami towarowymi odpowiednich właścicieli.

Microsoft Corp.• One Microsoft Way • Redmond, WA 98052-6399 • USA

�Więcej informacji na temat programu Federal Enterprise Architecture można znaleźć pod adresem � HYPERLINK "http://www.feapmo.gov/" �http://www.feapmo.gov�.
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