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ניהול תהליכים עסקיים
מסמך טכני

פברואר 2004
תמצית
ניהול תהליכים עסקיים (business process management – BMP) אינו מושג חדש, אך רק עתה מורגשת באופן משמעותי השפעתו של BMP כדיסציפלינה. עם הופעתן של טכנולוגיות חדשות כדוגמת XML ושירותי אינטרנט, מציע BPM לחברות הזדמנות לחולל מהפיכה באופן שבו הן מתכננות תהליכים עסקיים ומנהלות אותם. חברת מיקרוסופט מציעה שילוב אידיאלי של טכנולוגיות, כלים ושירותים המספק את היכולות הדרושות ליישום תשתית BPM מוצלחת, ובכללם Microsoft® Office Visio® 2003, InfoPath® 2003 ו- BizTalk® Server 2004. חברות שמנצלות את פלטפורמת BPM של מיקרוסופט יכולות לצפות כי מאמציהן יישאו פרי בדמות יעילות מוגברת, עלויות מופחתות וגמישות עסקית מרבית.  

הקדמה

תמורות משמעותיות בכלכלה הגלובלית שינו באופן דרמטי את הכללים הקובעים הצלחה עסקית. בסביבה העסקית התובענית של היום, הישרדות לבדה מחייבת את היכולת למצוא ללא הרף דרכים חדשות לעשות יותר בפחות – להפיק ערך גדול עוד יותר מהשקעות באנשים ובתשתית תוך השגת יעילות מרבית. כדי לשגשג באמת, חייבת חברה להיות גמישה דיה כדי להגיב כמעט בזמן אמת לשינויים בתנאי בשוק ולהופעתן של הזדמנויות חדשות.

חברות מתמקדות כיום יותר ויותר בתפקידם הקריטי של תהליכים עסקיים בקביעת יעילות ניצול המשאבים בארגון ובקביעת יכולתו להיענות לצורכי הלקוח. באוטומציה של תהליכים וצמצום מורכבותם, יכולים עסקים להגדיל את יעילותם בייצור ובאספקה של מוצרים ושירותים, ובאופן זה להפחית עלויות, לקצר את זמני השיווק ולשפר את השירות ללקוח ואת שביעות רצונו.

אחת הגישות המבטיחות ביותר היא החיפוש אחר דרכים להקטין הוצאות, למרב יעילות ולהגדיל את גמישות העסק בניהול תהליכים עסקיים. BPM מספק את האמצעים לשילוב יישומים בתזרים העבודה, לניתוח תהליכים עסקיים ולאוטומציה של זרימת הנתונים בין אנשים ומערכות. חשובה לא פחות העובדה ש-BPM מציע לחברות את הכלים הדרושים להן כדי לעקוב אחר תהליכים עסקיים באופן רציף ולמטב אותם בהתבסס על נתוני זמן אמת. דור חדש של יישומים שנבנה על Extensible Markup Language (XML), שירותי אינטרנט (Web services), תקנים חדשים וטכנולוגיות חדשות נוספות מציב את BPM בהישג ידם של טווח רחב של ארגונים.

מגבלות המאמצים הקודמים לניהול תהליכים עסקיים 

מובן שאין חדש בכך שחברות מנצלות טכנולוגיה כדי לשפר תהליכים עסקיים. בעשור האחרון ראינו פריחה בתחום היישומים העסקיים, ובהם פתרונות לניהול משאבי הארגון (enterprise resource management - ERP), ניהול קשרי לקוחות (customer relationship management - CRM)  וניהול שרשרת האספקה (supply chain management - SCM), והשפעתם על הדרך שבה חברות מנהלות עסקים כבר מורגשת באופן משמעותי.

אך למרות היתרונות הרבים שסיפקו פתרונות אלה, בגלל מגבלות הטכנולוגיה הקיימת היה קשה ויקר מאוד לחברות לשלב אותם באופן מלכד במערכות כלל-ארגוניות המכילות תהליכים שלמים המאפשרות ניהול תהליכים עסקיים מקיף. בהיותם בנויים לעתים קרובות על פלטפורמות קנייניות ומבוססים על תקנים קנייניים, הוסיפו פתרונות אלה מורכבות רבה ביותר למשימת הניהול של תשתיות המידע הארגוני.

כתוצאה מכך, מידע ארגוני קריטי שנאסף במחלקות השונות בּוּדַד במסדי נתונים והיה בלתי נגיש למשתמשים עסקיים ממחלקות אחרות. מכיוון שפתרונות אלה אינם חולקים שפה משותפת, כאשר נתונים מאוחסנים במערכת אחת, ומערכת זו היא חלק בלתי נפרד מתהליכים המונעים על-ידי יישומים אחרים, מחייבים נתונים אלה לא פעם הקלדה ידנית חוזרת. במרבית החברות, רבים מן התהליכים העסקיים הקריטיים עדיין מבוססים על נייר, כך שמעצם טבעם הם מועדים לטעויות ומקשים על מעקב, מדידה, וכמובן, אוטומציה.

הטכנולוגיה הציבה מגבלות נוספות על יכולתן של חברות ליישם יוזמות BPM בהצלחה. עד כה, לא הייתה בטכנולוגיה הקיימת הגמישות הדרושה כדי לאפשר לחברות לשנות תהליכים עסקיים בקלות בעקבות שינוי בדרישות העסקיות. חשובה לא פחות העובדה שבטרם הומצאו XML ושירותי האינטרנט, לא הייתה אפשרות להרחיב תכניות לשילוב יישומים ארגוניים או יישומים מבוססי אינטרנט כדי לענות על צורכיהם של ארגונים גדולים. 
מדוע חברות זקוקות לניהול תהליכים עסקיים יעיל

ארגונים משלמים את המחיר של תהליכים עסקיים בלתי יעילים במספר דרכים, לרבות עבודה חוזרת, בזבוז משאבי הארגון, החמצת הזדמנויות ולקוחות בלתי מרוצים.

חמישה תחומים בפרט סובלים מהיעדר הקישור והתיאום בין תהליכים עסקיים:

קבלת החלטות. היעדר גישה קלה לנתונים ברחבי הארגון משמעה שפעמים רבות אין למקבלי ההחלטות ראייה ברורה לגבי תהליכים עסקיים ומידע ארגוני, שהנה תנאי מוקדם להבנה ברורה של תנאים עסקיים בזמן אמת. כתוצאה מכך, החלטות מתקבלות לא פעם בהתבסס על מידע חלקי או בלתי מעודכן. 

יעילות. כל עוד תהליכים עסקיים בודדים מנוהלים במסגרת יישומים עסקיים נפרדים ומנותקים זה מזה, נדרשת מעורבות אנושית כדי להעביר נתונים בין יישומים כך שמטבע הדברים התהליכים אינם יעילים. יתרה מזאת, תהליכים עסקיים רבים כרוכים בכפילות ובפעילויות בלתי יעילות אחרות הקשות לזיהוי ולטיפול בהיעדר כלי חזותי לניהול התהליך העסקי.

דיוק. מכיוון שתהליכים כה רבים עדיין כרוכים במילוי טפסים על גבי נייר או מחייבים הקלדה חוזרת ידנית של נתונים שכבר שוכנים ביישום עסקי מרכזי, קיימות הזדמנויות בשפע לטעויות בעסק.

גמישות. מכיוון שפתרונות המריצים תהליכים עסקיים בנויים על טכנולוגיות מורכבות, יישומם וניהולם מחייב מעורבות נרחבת של מומחי טכנולוגיית מידע (IT) ומפתחי יישומים. פעמים רבות, דרישות הטכנולוגיה יחד עם המשאבים הזמינים למומחי ה-IT שמנהלים אותה הם שמעצבים את התהליכים העסקיים, ולא אסטרטגיית הארגון או צורכי המשתמשים בעסק.

מהירות תגובה (agility). לאחר פריסתם של פתרונות התומכים בתהליכים עסקיים, הזמן וההוצאות הדרושים כדי להנדס אותם מחדש בדרך-כלל כובלים את ידי הארגון מלשנות את התהליכים העסקיים הנתמכים. כתוצאה מכך, משתמשים עסקיים נאלצים לא פעם לעבוד עם תהליכים שאינם תואמים עוד את האסטרטגיה העסקית של הארגון או את הצרכים החדשים בשוק. 

הבסיס לניהול תהליכים עסקיים

ניהול תהליכים עסקיים מציע לארגונים מסגרת רבת-עוצמה לפתרון המורכבות הטמונה במערכות וביישומים שברשותם ולהתמודדות עם האתגרים שמציבה הסביבה העסקית של היום. תחום ה-BPM עושה שימוש בטכנולוגיה המתקדמת ביותר כדי לספק גישה עקבית לניתוח ושינוי של תהליכים עסקיים. ביישום כלים לניהול תהליכים עסקיים, יכולה חברה לאתר ולמנוע צווארי בקבוק וחוסר יעילות – מידע שאינו מגיע ליעדו, היעדר תיאום בין מחלקות, הקלדת נתונים ידנית ותהליכי בדיקה מיותרים העלולים לגרום החמצת הזדמנויות והפסד הכנסות. החברה יכולה אז להשתמש ביכולות שילוב היישומים של פתרונות BPM כדי למכן ולייעל את איסוף הנתונים ואת תזרים העבודה.

לא פחות חשובה העובדה ש-BPM מאפשר לארגון לעקוב אחר תהליכים ולשכלל אותם עקב השתנות הנסיבות. עם BPM, ארכיטקטורת התהליכים העסקיים כבר איננה משימה חד-פעמית נוקשה ויקרה הנשלטת בידי מומחי טכנולוגיה. תחת זאת, היא הופכת לפעילות גמישה ושוטפת, המאפשרת לחברות לשנות תהליכים בהתמדה כדי להשיג רמות יעילות והיענות גבוהות יותר.

פתרונות BPM כוללים ארבעה מרכיבים עיקריים:

1. בניית מודל תהליך עסקי. ניהול תהליכים עסקיים מתחיל בצעדים המאפשרים לארגון לנתח תהליכים עסקיים קיימים בעזרת כלי מיפוי וסרטוט תרשימים, המספקים ייצוג חזותי רב-עוצמה של הנתונים, האנשים ותזרימי העבודה הנדרשים להשלמת כל שלב בתהליך נתון. בניית מודל של תהליך עסקי כוללת את הפעולות הבאות:

· הצגה חזותית של שלבי התהליך
· ניתוח צווארי בקבוק עיקריים, "חורים" וחוליות חלשות
· שיתוף פעולה עם צוות העובדים כדי לתאם הבנה של בעיות בתהליך
· הכנסת שינויים ושיפורים בתהליך

 BPM מאלץ את החברה לבחון את התהליכים שלה מקרוב ולהבין כיצד הם פועלים. הארגון משיג מידע מדויק ומגלה דרכים לייעול תהליכים, לשיפור הקצאת המשאבים ולביטול יתירות. 

תרשים מאוחד המציג את התהליכים העסקיים בצורה חזותית, ברורה ומובנת ברמה הכלל-ארגונית מהווה כוח מניע לניצול משאבים מיטבי וליצירת הפתרון היעיל והחסכוני ביותר לאנשי הארגון כמו גם לארגון בכללותו.

2. לכידת מידע. היכולת ללכוד נתונים באופן שמאפשר שימוש חוזר הכרחית ליצירת תהליכים עסקיים אוטומטיים. ניהול פתרונות של ניהול תהליכים עסקיים כולל כלים המאפשרים לעובדי מידע להמיר מידע עסקי ל-XML באופן אוטומטי. כתוצאה מכך, ניתן להעביר נתונים בצורה חלקה בין מערכות ויישומים, בכל פלטפורמה. שלב זה כולל את הפעולות הבאות:

· סיכום הידע והנתונים שנצברו
· החלת מבנה על הארגון
· הגבלת הצורך בקלט ידני
· ניתוח נתונים

3. שילוב ואוטומציה של יישומים. פתרונות BPM מחייבים גם את קיומה של תשתית שילוב יישומים ארגונית, יחד עם מנוע זמן ריצה לביצוע וניטור של תהליכים עסקיים שוטפים. שלב זה כולל את הפעולות הבאות:

· קישור תהליכים מתועדים דרך XML אל מנוע אוטומציה
· שילוב בין מערכות ויישומים במערך האחורי
· הסרת צעדים ידניים מהתהליך
4. מדידת ביצועים. פתרונות BPM חייבים לספק למשתמשים דרכים למדוד את ביצועי התהליכים בעסק. כאשר המידע מוצג בצורה חזותית, קל יותר להבין באילו נקודות תהליכים פועלים ביעילות – ובאילו לא. שלב זה כולל את הצעדים הבאים:

· קישור בין תרשימים למערכות ולמסדי נתונים
· שימוש ב-XML ובשירותי אינטרנט כדי להפיק נתוני זמן אמת של תהליכים 
· שימוש ב"לוח מחוונים" של תהליכי הארגון כדי לעקוב אחר התקדמותם

היתרונות של ניהול תהליכים עסקיים

בזכות הטכנולוגיות החדשות ההופכות את ניהול התהליכים העסקיים ליעד בר השגה, מספר הולך וגדל במהירות של חברות שפניהן לעתיד מאמצות את תפיסת BPM ומיישמות פתרונות חדשים המחברים תהליכים עסקיים לכדי מערכת שלמה, לכודה וחלקה. חברות שבחרו ביוזמות BPM הצליחו ליישם תהליכים עסקיים מעוצבים להפליא, יעילים ומדויקים יותר, המספקים ערך רב יותר לארגון. חברות אלה נהנות מקבלת החלטות מהירה ונכונה יותר. התהליכים העסקיים הדינמיים הצומחים מתוך BPM מקנים יתרון אסטרטגי משמעותי בשוק התחרותי וחסר הוודאות של היום.

לדברי קבוצות אנליסטים בתעשייה, ובהם גרטנר (Gartner Inc.) ומטה גרופ (Meta Group Inc.), יתרונות ה-BPM מוחשיים ורחבי טווח. בסקר שנערך לאחרונה על ידי גרטנר
 נמצא כי יישום ניהול תהליכים עסקיים הניב את החסכונות הקונקרטיים הבאים:

· קיצור זמן השלמת התהליכים
· הקטנת מספר השלבים
· צמצום מחזורי השגיאות
· אוטומציה של משימות מנהליות
· הקטנת מספר העובדים הדרושים
בין היתרונות האסטרטגיים נמנו:

· מהירות תגובה מוגברת
· קבלת החלטות משופרת
· הזדמנויות חדשות ליצירת הכנסות
· עלייה בשביעות רצון הלקוח
· עמידה בתקנות ביתר מהירות

באופן כללי, אומרים מומחי גרטנר, יש לצפות כי מאמצי BPM יניבו תשואה על ההשקעה בטווח שנע בין 10-15%.

פלטפורמת ניהול התהליכים העסקיים של מיקרוסופט

הפלטפורמה של מיקרוסופט לניהול תהליכים עסקיים מבוססת על מרכיבי מפתח של Microsoft Office System ושל Microsoft Windows Server System™. משמעו שהפתרון מציע אינטגרציה הדוקה עם פלטפורמת Windows® – כך שהוא מוכן להפעלה, ישר מהמדף, עם מערכות ויישומים המניעים עסקים רבים כיום. הוספת התמיכה ב-XML, הקיימת בכל רכיבי Office, ומגוון התבניות לבניית מודלים של תהליכים, הופכים את פתרון ה-BPM של מיקרוסופט לכלי יעיל לא רק למיפוי וסרטוט של תהליכים עסקיים, אלא גם לתרגום תזרימי עבודה אלה לסביבת הפיתוח לשם יישומם ברמה המעשית. בנוסף, פתרונות BPM שפיתוחם מתבצע על פלטפורמת מיקרוסופט מציעים את היתרון המידי של ממשק המשתמש של Microsoft Office, המוּכּר למיליוני עובדים ברחבי העולם.

המרכיבים המרכזיים של Microsoft Office System לשימוש ב-BPM הם Visio 2003 ו-InfoPath 2003. מרכיב מפתח נוסף הוא BizTalk Server 2004, השייך ל-Windows Server System. באמצעות יישומים אלה, מספקת מיקרוסופט את מערך הכלים והיישומים המלא הדרוש כדי לנצל את היתרונות המוצעים על ידי ניהול תהליכים עסקיים.
Microsoft Office Visio 2003

Visio 2003 הוא כלי רב-עוצמה לסרטוט תרשימים, המאפשר ליצור בקלות תרשימים עסקיים וטכניים המארגנים רעיונות, מערכות ותהליכים מורכבים בתצוגה חזותית ברורה. בעזרת תרשימי Visio 2003, יכולים משתמשים עסקיים למסור מידע בבהירות ובתמציתיות שאינן מתאפשרות כאשר המידע מוגש בצורת טקסט ומספרים בלבד.

בהיותו מיועד לתמיכה בצורכי התרשימים של משתמשים עסקיים, Visio 2003 הוא כלי אידיאלי למיפוי התהליכים העסקיים, המשמש נקודת מוצא לכל יוזמת BPM. Visio 2003 מכיל תבניות שנוצרו במיוחד לתמיכה בבניית מודלים של תהליכים עסקיים, לרבות תרשימים קונספטואליים, עצי החלטה, תרשימי זרימה, תרשימי תהליכים ופרוצדורות, ותרשימי זמן ופעילות. רבות מן הפעילויות לשיפור האיכות במסגרת Six Sigma ותיעוד ISO 9000 מאפשרות ייצוג גרפי בתרשימי Visio 2003.

Visio 2003 הוא לא רק כלי מיפוי. היות שהמידע הנכלל בתרשים Visio 2003 יכול ליצור קובצי פלט מבוססי XML, ניתן לייצא את תרשימי התהליכים העסקיים של Visio 2003 אל יישומים אחרים ומערכות אחרות, ותרשימים אלה יכולים להניע את יצירתם של תהליכים עסקיים ואת האוטומציה שלהם. תרשימים הנוצרים ב- Visioיכולים גם להציג בצורה גרפית נתוני זמן אמת המופקים ממגוון של יישומים עסקיים.

Microsoft Office InfoPath 2003

InfoPath 2003 הוא אחד מהיישומים החדשים של Microsoft Office System המייעל את תהליך איסוף המידע באמצעות טפסים עשירים ודינמיים. הודות לתמיכתו הנרחבת ב-XML, מאפשר InfoPath לשלב מידע במגוון רחב של תהליכים עסקיים באופן ישיר.

InfoPath 2003 יכול למלא תפקיד חשוב בסילוק חוסר היעילות וחוסר הדיוק המהווים מכשול לאפקטיביות של תהליכים עסקיים בארגונים רבים, תוך שיפור הדיוק והיעילות של איסוף מידע מידי. הוא מאפשר לחברות להיפטר מתהליכים המבוססים על טופסי נייר ומיישומים מותאמים במיוחד וקשים לשימוש, ולהבטיח שהמידע ייאסף במהירות האפשרית ויתאים לדרישות הטכניות והעסקיות הייחודיות של הלקוח.

אחת הבעיות הקשות ביותר שבפניהן עומדות חברות כיום הוא כיצד לשחרר את המידע הנאסף במחסנים ובמסדי נתונים. השימוש בתקן התעשייה XML ובשירותי אינטרנט ב- InfoPath 2003מקל באופן דרמטי על שיתוף המידע הנאסף בין מערכות ויישומים אלה. עובדה זו יוצרת הזדמנות לתהליכים עסקיים שיכולים להתבסס על מידע מכל מקום בארגון, אפילו אם הוא שוכן במערכות קנייניות ובלתי תואמות.
InfoPath 2003 מספק סביבת פיתוח יציבה ליצירת טפסים והתאמתם במהירות ובקלות. עם InfoPath, יכולים מפתחים ליצור פתרונות מתוחכמים וחזקים המאפשרים הכנסת שינויים בקלות כאשר חלים שינויים בתנאים העסקיים. חשובה לא פחות העובדה     ש- InfoPath מאפשר למשתמשים שאינם מומחים טכניים ליצור ולשנות בקלות טפסים המשמשים מערך קדמי בתהליכים עסקיים מורכבים.  
Microsoft BizTalk Server 2004

BizTalk Server 2004 מסייע ללקוחות לשלב בין מערכות, עובדים ושותפי סחר ביעילות ובאפקטיביות באמצעות תהליכים עסקיים קלים לניהול, המאפשרים אוטומציה ועיצוב אינטראקציות באופן גמיש ביותר. יכולות אלה מוטמעות באופן אינהרנטי בארכיטקטורת היישומים של Microsoft Windows Server System, דבר המבטיח פרודוקטיביות מיטבית למפתחים, שיכולים לעבוד בסביבת הפיתוח המוכרת של Visual Studio® .NET ולהשתמש בשירותי אינטרנט XML מבוססי תקנים כדי לספק אוטומציה של תהליכים עסקיים בתוככי הארגון ומעבר לו בצורה בטוחה ואמינה יותר.

לחברות המתמקדות ב-BPM, ממלא BizTalk Server 2004 שלושה תפקידים עיקריים: הוא מספק את תשתית היישומים הארגונית הדרושה כדי לקשר בין מערכות ויישומים נפרדים; הוא מספק מוקד להעברה והמרה של נתוני תהליכים בין יישומים; והוא מכיל את מנוע הביצוע הדרוש למעקב אחר תהליכים שוטפים.

בעזרת BizTalk Server 2004, נהנות חברות משיפור תהליך קבלת ההחלטות הודות למבט הכולל על נתונים שמקורם בארגון ובשותפים עסקיים. תכונות המרת הנתונים ושילוב היישומים של BizTalk Server 2004 מספקות לעסקים את הכלים הדרושים להם כדי לקבל את המבט הכולל הזה, החיוני להצלחתם.

BizTalk Server 2004 הוא חולייה חשובה במשימת האוטומציה של תהליכים עסקיים בארגון. כלים כמו BizTalk Orchestration Designer ו- BizTalk Orchestration Engine מספקים לארגונים את התכונות והיכולות הדרושות ליצירת תהליכים עסקיים אוטומטיים, ולשנותם.

צעדים ראשונים בניהול תהליכים עסקיים

הבסיס האיתן לניהול תהליכים עסקיים שמספקת מיקרוסופט באמצעות הכלים והטכנולוגיות שלה, יחד עם פתרונות צד שלישי, מספקים את מערך הפתרונות המלא הדרוש להפקת מרב היתרונות מ-BMP. אף שחברות רבות כיום מאמצות פתרונות כלל-ארגוניים כדי לעצב מחדש את פעולותיהן בהתבסס על ניהול תהליכים עסקיים, BMP יכול לספק ערך ממשי גם כאשר הוא מיושם באופן פרטני.

לדוגמה, חברתCarrier  מייעלת את תהליכיה כדי להשיג שיפור בתפוקת העובדים ב-10- 20%, זירוז הפקת אומדנים והצעות מחיר  ב-25%, וקיצור זמני האספקה של מערכות ללקוחותיה. ספקית ה-IT Getronics משתמשת ב-BPM כדי לנתח ולמטב את תהליך ניהול השינוי שהיא עורכת. על-ידי ניתוח התהליך מקצה לקצה ודיווח עליו, יכולה Getronics ליישם תהליכים גמישים וצרים יותר ברחבי הארגון ולהגביר את זמינותם של נכסי IT.
Visio 2003 מקל על הצעד הראשון בכל יוזמת BPM: מיפוי התהליכים העסקיים, המספק טווח רחב של יתרונות שניתן להשיג במהירות ובכדאיות כלכלית גבוהה ביותר. באופן טיפוסי, מיפוי התהליכים העסקיים חושף את האזורים שבהם ניתן לייעל את התהליכים, לשפר את הקצאת המשאבים ולבטל יתירות. על פי מחקר שנערך לאחרונה בגרטנר2
, התשואה על ההשקעה במיפוי תהליכים נעה בין 10 ל-15%, ומספר ניכר של חברות מדווחות על תשואות של 20% ומעלה.

עם סיום מיפוי התהליכים, מאפשר Visio 2003, בזכות יכולות ה-XML שלו, לקשר נתוני עלות ומחזורי זמן ישירות לתרשים התהליך, וכך ניתן בידי המנהלים כלי רב-עוצמה לניתוח יעילותם של תהליכים שוטפים ולבדיקת אסטרטגיות להפחתת עלויות נוספת.

בשלבים המתקדמים של יוזמת BPM, יכולות מפות התהליכים העסקיים לשמש כמודלים של תזרימי עבודה לצורך יישום מעשי באמצעות BizTalk Server 2004. היות שהוא מספק את התשתית הדרושה לקישור בין מערכות ליישומים, מבטיח BizTalk Server שתהליכי תזרים עבודה מיטביים שפותחו במהלך מיפוי התהליכים העסקיים יתורגמו לתהליכים עסקיים אמיתיים, יומיומיים.

יכולות לכידת מידע ואוטומציה של זרימת נתונים הן שתי דרישות להצלחת BPM. שתיהן ניתנות להשגה באמצעות InfoPath 2003.

מספר הולך וגדל של חברות מבקשות להגדיל את האפקטיביות שלהן באמצעות גישה אחרת, הקרובה לניהול תהליכים עסקיים: ניהול פרויקטים בארגון (enterprise project management - EPM). לתיאום יעיל בין משאבים ופעילויות עסקיות ובין יעדים אסטרטגיים, מנהלים ארגונים רבים את פעילויותיהם ותהליכיהם כפרויקטים – כלומר, ראיית העסק כאוסף של פרויקטים – במטרה לעקוב אחר ביצועי הארגון באופן הדוק יותר וקבלת החלטות עסקיות טובות יותר לגבי תמהיל העבודה הכולל של הארגון. כאשר ניהול הפרויקטים והמעקב אחריהם מתבצעים בצורה ברורה ומדויקת, יכולים ארגונים להגיב בזריזות מרובה יותר לדרישות הסביבה העסקית המשתנה במהירות.

Microsoft Office Enterprise Project Management Solution, המבוסס על משפחת Microsoft Project ועל מגוון רחב של תכניות Microsoft Office System, מציע פתרון אידיאלי לארגונים הזקוקים לרמת תיאום גבוהה במיוחד בין מנהלי פרויקטים וסטנדרטיזציה של פרויקטים, וכן לניהול משאבים ריכוזי או לרמה גבוהה של דיווח על פרויקטים וניצול משאבים.

BPM ו-EPM בפעולה

יצרני מוצרים קמעוניים מצליחים כמו Recreational Equipment Inc. (REI) צריכים לפתח מוצרי איכות באופן שוטף ולקצר את זמן הגעתם לשוק בהתמדה. כדי לעשות זאת, עליהם לנהל ביעילות את התהליכים, את הפרויקטים ואת המידע הכרוכים בתהליך פיתוח המוצר. חטיבת הציוד והמכשירים של REI נוקטת גישה של ניהול תהליכים ופרויקטים משולב בשלבי התכנון, הניהול והמעקב אחר תהליכי פיתוח המוצרים והפרויקטים שלה, תוך שיתוף פעולה וניהול תזרים העבודה באופן מקוון.

בעזרת Apprentice Process Modeler, המבוסס על Visio 2003, יוצרת REI מודלים של תהליכים, מתנסה בתרחישים אפשריים שונים וממטבת אותם, ויוצרת תכניות פרויקט לשימוש ב-Microsoft Office EPM Solution. REI מנהלת את הפרויקטים במסגרת EPM Solution ו- Microsoft Windows SharePoint™ Servicesומנהלת את התקשורת הארגונית באמצעות Microsoft Office Outlook® 2003 עם Business Contact Manager. מנהלי הפרויקטים יכולים להמשיך ולפתח תכניות אלה, להקצות משאבים ברמה כלל-חטיבתית, לנהל פרויקטים באופן מקוון ולשתף פעולה ברמה הגלובלית.

לדברי REI, פתרון משולב זה מסייע לשפר את היעילות, את העקביות ואת קיבולת העבודה של החברה, כך שהיא מסוגלת לספק את מוצריה לשוק במהירות רבה יותר. הפתרון גם מאפשר לחברה להקדיש זמן רב יותר למחקר ייעודי, לזהות את שיטות העבודה הטובות ביותר לכל הפרויקטים ולהגדיל את נפח הפרויקטים המספקים ערך רב לארגון.

סיכום

ניהול תהליכים עסקיים (BMP) אינו מושג חדש, אך רק עתה מורגשת באופן משמעותי השפעתו של BMP כדיסציפלינה. עם הופעתן של טכנולוגיות חדשות כדוגמת XML ושירותי אינטרנט, מציע BPM לארגונים הזדמנות לחולל מהפיכה באופן שבו הן מתכננות תהליכים עסקיים ומנהלות אותם. חברת מיקרוסופט מציעה שילוב אידיאלי של טכנולוגיות, כלים ושירותים המספק את היכולות הדרושות ליישום פתרון BPM מוצלח. חברות שמנצלות את פלטפורמת BPM של מיקרוסופט יכולות לצפות כי מאמציהן יישאו פרי בדמות יעילות מוגברת, עלויות מופחתות וגמישות עסקית מרבית.  

#########
זהו מסמך ראשוני ועשויים לחול בו שינויים מהותיים טרם יציאתן הסופית לשוק של התוכנות המתוארות בו.

המידע הכלול במסמך זה מייצג את דעתה הנוכחית של חברת מיקרוסופט (Microsoft Corp.) בנוגע לסוגיות הנדונות בו נכון לתאריך הפרסום. היות שחברת מיקרוסופט חייבת להגיב לשינויים בתנאי השוק, אין לפרש מסמך זה כהתחייבות מצדה של מיקרוסופט, ומיקרוסופט אינה יכולה לערוב לנכונותו של מידע כלשהו המוצג לאחר תאריך הפרסום.

מסמך טכני זה נועד למטרות מידע בלבד. חברת מיקרוסופט אינה מספקת אחריות כלשהי, במפורש או מכללא, במסגרת מסמך טכני זה.

המשתמש נושא באחריות לציית לכל חוקי זכויות היוצרים הרלוונטיים. מבלי להגביל את הזכויות המוקנות על פי זכויות יוצרים, אין לשכפל, לאחסן או להכניס למערכת אחזור מידע, או להעביר בכל צורה, בכל אמצעי (אלקטרוני, מכני, בצילום, בהקלטה או באופן אחר) או לכל מטרה, כל חלק ממסמך זה בלי רשות מפורשת בכתב מאת חברת מיקרוסופט.

מיקרוסופט עשויה להיות בעלת פטנטים, בקשות לפטנטים, סימני מסחר, זכויות יוצרים או זכויות קניין רוחני אחר החלים על הנושא הנדון במסמך זה. למעט כמפורט מפורשות בכל הסכם רישיון כתוב שסופק על ידי מיקרוסופט, אין במסירת מסמך זה לידיך כדי להקנות לך זכויות רישיון כלשהן לפטנטים, לסימני המסחר, לזכויות היוצרים או לכל זכויות קניין רוחני אחרות השייכות למיקרוסופט.
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