Les 7 raisons les plus fréquentes pour lesquelles les PME ont besoin de matériaux de marketing.

1. Construisez une crédibilité. 
Les matériaux de marketing sont une preuve tangible de votre entreprise. Si vous disposez d’une brochure et d’un site Web bien conçus, les clients potentiels se sentiront probablement plus à l’aise pour faire des affaires avec vous.

2. Faites la publicité d’un produit ou d’un service en particulier.
Le fait de placer des annonces dans les journaux et dans les magazines vous permet de transmettre à la fois votre marque et vos produits et services.
3. Soyez plus fort que vos concurrents. 
Des cartes de visite de qualité et un portefeuille d’entreprise bien présenté valorisent votre professionnalisme au dépend d’entreprises dépourvues de ces matériaux.

4. Persuadez les prospects. 
Les nouveaux clients peuvent avoir besoin d’informations ne figurant pas sur vos annonces publicitaires. Une brochure ou le profil de votre société peuvent vous permettre d’expliquer plus en détail ce que vous faites et comment vous pouvez les aider.

5. Préparez une visite. 
Si vous avez prévu de rendre visite à un client potentiel, un courrier électronique confirmant le rendez-vous accompagné d’un prospectus personnalisé vous aideront à mieux préparer le client. 
6. Service après-vente. 
Vous pouvez décider après la vente d’envoyer au client une offre de suivi, en envoyant par exemple une brochure mettant en valeur les services complémentaires (ou un produit gratuit qu’ils peuvent recevoir)

7. Invitez les clients à un événement. 
Vous pouvez inviter les nouveaux clients ou les clients existants à un événement en leur envoyant une invitation par courrier postal ou électronique. 
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