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Andrzej Horawa dyrektorem działu Enterprise 
w polskim oddziale Microsoft

Warszawa, 12 lutego 2007 r. — Andrzej Horawa objął funkcję dyrektora działu Enterprise 
w polskim oddziale Microsoft. Na nowym stanowisku będzie odpowiadać za część komercyjną działu Enterprise skupioną na sektorze finansowym, telekomunikacyjnym i przemysłowym. Andrzej Horawa na stanowisku zastąpił Marka Rotera, który do tej pory koordynował działania działu Enterprise, sprawując jednocześnie funkcję dyrektora generalnego polskiego oddziału Microsoft. 

Andrzej Horawa dołączył do zespołu polskiego oddziału Microsoft w lutym br. Od 1991 roku związany był zawodowo z firmą IBM, gdzie pracował najpierw jako inżynier systemowy, a następnie pełnił kolejno funkcje Marketing Representative oraz – od 1999 roku – Dyrektora Handlowego w sektorze SMB, telekomunikacyjnym, finansowym oraz publicznym. Ostatnie dwa lata spędził w IBM w Austrii, pracując na stanowisku Systems Business Unit Executive na region CEMA.

„Zmiana miejsca pracy jest dla mnie nowym, ciekawym wyzwaniem, które z pewnością pozwoli mi zdobyć nowe doświadczenia, poznać wielu ciekawych ludzi i wykorzystać dotychczas zdobyte umiejętności. Wiem, że zespół Microsoft tworzą ludzie otwarci i kreatywni, dlatego liczę na owocną współpracę. Wierzę, że zaczyna się nowy, ekscytujący rozdział w moim życiu zawodowym” – powiedział Andrzej Horawa. 

Andrzej Horawa ma 40 lat. Jest absolwentem Wydziału Elektroniki Politechniki Warszawskiej. Zdobył także tytuł MBA na Open University w Londynie. Jest żonaty i ma troje dzieci. Jego pasją jest sport – narciarstwo, windsurfing, żeglarstwo i koszykówka oraz turystyka – wspinaczki górskie i wycieczki rowerowe. Lubi także poznawać nowych ludzi. 


Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System oraz technologia Microsoft.NET.

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia ponad 70 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym 230 osób w Polsce. 

Firma Microsoft została zbudowana w oparciu o przekonanie, że nowe technologie, jeśli uczynić je dostępnymi i przyjaznymi, są doskonałym narzędziem do rozwoju i realizacji marzeń, pozwalają na pełne wykorzystanie możliwości, jakie drzemią w nas samych i otaczającym świecie. Polski oddział Microsoft chce brać aktywny udział w rozwoju gospodarki i społeczności lokalnej w Polsce. Naturalną konsekwencją prowadzonej działalności biznesowej jest realizowanie zadań społecznych w obszarze edukacji informatycznej i walki ze zjawiskiem „wykluczenia informacyjnego”. W trakcie swojej 14-letniej obecności w naszym kraju, firma zaangażowała się w liczne programy społeczne. Od 2003 roku różnym organizacjom pozarządowym przyznano 
w sumie 6 grantów na realizację projektów edukacyjnych Unlimited Potential. W maju 2005 roku zainaugurowana została działalność Forum Edukacji Microsoft - inicjatywy, która skupia wszystkie projekty i programy społeczno-edukacyjne realizowane w Polsce przez Microsoft.

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland lub kontaktu 
z Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem 0 801 308 801.

***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, Windows Server System, Windows Server, SQL Server, Visual Studio, BizTalk Server, Microsoft Dynamics są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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