Guide d’utilisation Easyvista
EasyVista est l’outil d’inventaire multi éditeurs de notre partenaire Staff&Line, éditeur français. Il reconnaît la quasi-intégralité des logiciels du marché : éditeurs, logiciels, versions majeures, versions mineures.
EasyVista s'appuie sur le standard DMI (Desktop Management Interface) et permet de collecter automatiquement et de manière totalement anonyme (1) pour l'utilisateur toutes les données techniques des postes de travail. 
EasyVista s'installe à partir d'une page web en quelques minutes et ne laisse sur le poste de travail que le résultat du dernier inventaire, soit une  page html. Ainsi, cet outil qui fonctionne en mode local et autonome garantis une totale confidentialité des données.

Toutes ces informations sont ensuite mises en forme et restituées sous la forme de tableaux d'aide à la décision proposant 3 onglets :
- L'onglet Matériel regroupe les informations sur la machine, ses caractéristiques techniques, les imprimantes rattachées, les systèmes de disque, le réseau , les périphériques USB connectés et la sécurité du poste.

- L'onglet Logiciel liste des logiciels installés sur le poste et les hotfix.

- L'onglet OS récapitule des informations sur le système d'exploitation, et les processus chargés en mémoire.
Tous ces résultats permettent d’avoir une vision instantanée du parc, et il est ainsi possible : 

- de préparer les upgrades logiciels

- de connaître les logiciels utilisés pour être en conformité avec la loi

- de repérer les postes à problèmes (PC non sécurisés, absence ou obsolescences des anti-virus) pour intervenir préventivement

Enfin, pour inventorier plusieurs postes d’une même société, il suffit d’exécuter plusieurs fois EasyVista depuis chaque PC. Dans un premier temps, nous vous recommandons de réaliser ce test sur un service, sur un site ou sur un ensemble d'ordinateurs représentatifs de votre société.

Nous vous proposons sur www.microsoft.com/france/logicieloriginal de tester la version d'évaluation EasyVista.  Pour découvrir l'offre complète EasyVista afin de gérer l'ensemble du parc de votre entreprise, contactez Staff&Line par email info@staffandline.com ou par téléphone au 01 55 85 91 03 en indiquant que vous venez de testez EasyVista Online. Vous pouvez également visiter le site Internet de notre partenaire www.staffandline.com 
(1) Aucune donnée collectée n'est remontée à Staff&line, au BSA ou à Microsoft. Aucune information personnelle ne vous est réclamée, EasyVista est totalement anonyme.


