Imagine Cup 2005
コンテスト ルール
すべての情報は米国で収集されたものであり、個人を特定できる情報の使用については、マイクロソフトのプライバシーに関する声明で明示された条件による制約の対象となります。 
このコンテストに参加することにより、参加者は以下の公式ルールを遵守することに同意するものとします。 
コンテストの説明:
Imagine Cup 2005 のテーマは、"テクノロジの力であらゆる境界をなくしていこう" です。    
このコンテストは、広範な技術的および芸術的な探究において優れた資質を発揮する学生を奨励することを目的として開催しています。コンテストのテーマに取り組む革新的なコンテスト参加者を募っています。 

一部の部門については、参加資格が高校生以下に制限されております。この点については注記をご参照ください。
エントリーの締め切りとその他の重要な期日: 
登録受け付け開始日(米国) :2004 年 10 月 12 日

登録受け付け開始日(日本) :2004 年 11 月 18 日
登録締め切り日 :2005 年 3 月 1 日
登録は 2005 年 3 月 1 日まで受け付けていますが、個別のコンテストの締め切りは部門によって異なり、この日付より前になる可能性があります。コンテスト詳細をよく読んで、参加するコンテストの締め切りを間違えないように確認してください。
世界大会
日時 : 2005 年 7 月 28 日 ～ 8 月 1 日
場所 : 横浜
* 注意 :これらのルールに記載されている日付は、予告なく変更されることがあります。参加予定者は、なるべくスケジュールに余裕を持たせてください。
参加資格:
登録の時点で 14 歳以上であり、文部科学省認可の学校法人および文部科学省が法で定める、中学校、高等学校、特殊教育諸学校、高等専門学校、短期大学、大学、文部科学省もしくは各地方自治体認可の専門学校に属する学生であれば、すべての部門に対する参加資格があります。ただし、国によっては、年齢制限が異なる場合があります。  

高校生以下に限定されている部門に参加する場合、参加者は、登録の時点で 18 歳以下である必要があります。高等専門学校の場合、3年生以下かつ18歳以下であれば高校部門に参加できます。


参加資格を得られない条件:
次の 2 つのグループに含まれる人には、参加する資格がありません。 

1. 登録の時点で Microsoft Corporation の従業員である場合、あるいはマイクロソフト株式会社を含むマイクロソフトの子会社、スポンサー賞の提供者、広告代理店等、このコンテストの実施に関連するその他の会社の従業員である場合は、参加したり受賞したりすることはできません。学生として参加資格を持つマイクロソフトのインターンは参加できますが、作品の創作または実行においてマイクロソフトの資産や資源を使用することは禁じられます。この資産と資源には、マイクロソフトのネットワーク、マイクロソフトのハードウェア ツールおよびテクノロジ リソース、またはマイクロソフトの従業員の助言が含まれますが、これらに限定されません。
2. エントリーの時点で上記グループ 1 で説明した条件に該当する人と直接の家族関係 (親、兄弟姉妹、配偶者、子) にある場合、または同世帯に住んでいる場合は、参加または受賞する資格はありません。 

チームおよび個人による参加: 

各部門は、チームまたは個人として参加することになります。チーム コンテストの場合、チームの最大構成員数は、部門に応じて 2 ～ 4 人となります。チームメイトは、同じ学校の生徒である必要はありません。同じ部門内の複数のチームに所属して参加することはできませんが、別の部門の別のチームに所属して参加することはできます。
エントリー提出数の上限:  
各チームまたは個人は、部門ごとに作品を 1 つだけ提出することができます。同一の部門にチームまたは個人が複数の作品を提出した場合、最初に受理された作品が正式な審査対象となり、後続の作品については参加資格がないものとみなされます。ただし、ソフトウェア デザイン部門の日本予選においては、作品の締め切り期日までであれば、それまでに応募した作品をバージョンアップして再度応募することを認めています。


部門:
9 つの個別の部門が用意されています。それぞれの部門は、様々な能力をテストするように設計されています。各部門、参加の条件、および個別の審査基準については、「コンテスト詳細」を参照してください。  
9 つのエントリー部門のうち 3 つの部門には高校部門が設けられ、上記で説明した資格を持つ学生による参加を募集しています。ただし、これら高校部門に参加資格のある学生は、高校部門だけではなく、他の任意の部門も参加することができます。  

認証:
すべての部門の第 2 ラウンドに進出する学生は、第 2 ラウンドに参加するために学生であることを確認する認証プロセスを完了する必要があります。  

エントリーの一般条件:
作品は任意の言語によって作成することができます。世界大会に出場する場合、英語によるプレゼンテーションが必要になりますが、通訳者をつけることができます。一部の部門では、英語による資料が必要になる場合があります。 

チームまたは個人は、作品を各自で作成する必要があり、その作品を提出する権利はいかなる形でも制限されないものとします。応募する作品では、誹謗中傷したり、生死を問わず、あらゆる人物のパブリシティーやプライバシーの権利を侵害したり、その他のあらゆる人物の個人的権利または所有権を侵害したりすることはできません。 

コンテストは、あらゆる層の観客に受け入れられるものである必要があります。審査員の見解において、一般に公開するには低俗、不快、または不適切な内容が含まれるテキスト、音声またはイメージであると判断した場合は、その理由を問わず自動的に参加資格を失います。 

参加者自身またはチームによって所有されていない要素が作品に含まれている場合は、求めに応じて、使用についての法的な権利の許諾を示すものを審査員の要望に応える形態で提供する必要があります。この条件に該当する作品が選考を勝ち進んだ場合、その作品の配布を許可する、第三当事者の権利の許諾を示すものを提示するように要求される可能性があります。当条件に該当する場合で第三当事者の権利の許諾を提出しない場合、自動的に参加資格を失います。
賞の条件: 

すべての賞は、各部門で一定の条件を満たす作品数が受理された場合に、授与されます。賞の取り替えや譲渡を行うことはできませんが、スポンサーは例外的に、告知されていた賞を授与できない場合に、その賞と同等以上の価値を持つ賞を授与する権利を保有します。 

受賞者が受賞できない場合、または受賞を拒否する場合、その賞は没収され、次点の作品に授与されます。 

すべての賞は米国ドルで用意されます。賞金は、受賞者の居住する国のマイクロソフトの子会社を通して、(賞の発表の翌日から 30 日以内に、支払い日現在の為替レートに基づいてその国の通貨で支払われます。 
※注意：ここでの賞金は、Imagine Cup 2005 世界大会で贈呈される賞金を意味します。

税金が発生する場合は、受賞者のみがその責任を負うものとします。賞金は、コンテストの申し込み書に記載されたチームのメンバーに対して均等に授与され、いかなる例外も適用できません。マイクロソフトは、賞の分与に関して発生した紛争については一切責任を負いません。 

旅費の贈呈の条件: 
日本からの参加チームが日本大会及び世界大会に出場する場合、旅費を贈呈します。ただし、旅行に関するすべての書類 (有効なパスポートと必要な旅行用のビザ) を取得する責任は、エントリーを行った参加者のみが負うものとします。Imagine Cup 世界大会が何らかの理由でキャンセルされた場合、マイクロソフトは予選通過者に対して、世界大会に参加する機会を提供する義務を除き、告知済みの賞を授与する義務以外のいかなる義務も負わないものとします。   

旅費の贈呈には、予選通過者の住居に最も近い主要な空港からのエコノミー クラスの往復航空運賃または特急料金を含む往復鉄道運賃、標準クラスの宿泊施設(チームメンバー同士で相部屋になる可能性があります)、およびイベント中の食事が含まれます。実費は日付、時間、到着地に応じて異なりますが、実費と標準的な価格の差額は授与されません。
イベントの日付と場所は、マイクロソフトの単独の裁量により、変更されることがあります。居住する国または州における成人の年齢に達していない学生を含むチームは、親または法的な保護者の同伴を必要とするものとし、この保護者達もマイクロソフトのゲストとして扱われるものとします。 

本書に明示的に記載されていない出費については、予選通過者のみが責任を負うものとします。予約を行った後で、予約のキャンセルをしたり、予約を別の日付に変更したりすることはできません。何らかの理由により Imagine Cup 世界大会がキャンセルされた場合、マイクロソフト及びスポンサーは予選通過者とゲストに対して、世界大会に参加する機会を提供する義務を除き、告知済みの賞を授与する義務以外には義務を負わないものとします。旅行は指定された日付に完了する必要があり、この条件を満たさない場合、賞は没収され、別の予選通過者に授与されます。予選通過者 (未成年の場合は親または保護者) と旅行の同伴者は、予選通過者に旅費が送付される前に、責任の放棄を示す書類、および法的な事項についてパブリシティーの放棄を示す書類に署名して返送する必要があります。注意 :旅行の日程は、変更されることがあります。このため、予選通過者は旅行のスケジュールに余裕を持たせておく必要があります。
参加者は、受賞により次の事項に同意することになります。 
参加者はマイクロソフトに対し、Tech Ed およびその他のイベントやセミナーで作品をショーケースとして展示、紹介または放映すること、およびプレゼンテーション スライドやその他の Imagine Cup のマーケティング資料や広告において受賞者の氏名、学校名、作品の詳細、スクリーンショット、商標、または会社ロゴの使用を許可することが含まれ、また、これらに限定されません。 

参加者のアプリケーションの詳細を説明するケース スタディやホワイト ペーパー (まとめて "スタディ" と呼ぶ) の作成において、マイクロソフトを支援することに同意します。このドキュメントは、ビデオテープやオンライン記事などさまざまな形態をとる可能性があります。これらのスタディに、参加者の機密情報が含まれることはありません。スタディが正確であると参加者が承認することにより、参加者は、商標、ロゴ、およびその他の識別情報を含んだスタディをマイクロソフトのインターネット サイトと印刷物に表示することをマイクロソフトに対して許可することに同意するものとします。 


また、参加者は、コンテストに参加することにより、参加者のアプリケーションに対するアクセスまたは作業の結果発生した残余を、マイクロソフトが任意の目的で自由に使用する権利を持つものとすることに、同意するものとします。"残余" という用語の意味は、アプリケーション内に含まれるアイデア、概念、ノウハウ、またはアプリケーション内部に含まれる技術など、アプリケーションにアクセスした人間によって記憶にとどめられた無形の情報を指します。  

参加者はコンテストに参加することにより、マイクロソフトがこのような人物を指名することを限定または制限する義務、または残余の使用の結果発生したあらゆる作品に対してロイヤリティを支払う義務を負わないことに同意します。
エントリーの使用権: 
マイクロソフトは、参加者の著作権と特許の下にいかなる使用許諾も請求しません。ただし、参加者は、このコンテストに参加することにより、コンテストに関連した作品とそのすべてのコンテンツの使用、レビュー、評価、テスト、およびその他の分析を行うに際しての、取り消し不可、ロイヤリティ フリー、完全支払い済みな、世界共通の使用許諾をマイクロソフトに与えることになります。また、参加者は、このコンテストに参加することにより、このコンテストとマイクロソフト製品を販売促進する目的で、Web サイト、テレビ、ラジオ、および印刷物などを含む、これらに限定されない任意の媒体に作品とすべての関連物を特別な扱いで掲載することについて、マイクロソフトに許可を与えることになります。作品の使用に対して、参加者は、この文書の規則で説明されたもの以外に報酬を受けたり、クレジットされたりすることはありません。  

一般的な条件:
審査員の決定は、このコンテストに関連するすべての問題において、最終的なものであり拘束力を持つものとします。参加者は、このコンテストに参加することにより、この文書の公式ルールの条件を遵守すること、およびこのコンテストでは米国の法律が適用されることに同意するものとします。すべての連邦、地方、州、および現地の各法および各規則が適用されます。 

参加者は、このコンテストに参加することにより、法により禁止される場合を除き、法的に許可される場合において、Microsoft Corporation、その関連会社、提携会社、広告代理店、賞の提供者、およびこれらの団体のすべての従業員、役員、取締役、株主、およびエージェント (まとめて "被免除者" と呼ぶ) に対して、このコンテスト、エントリーの使用、または任意の獲得した賞の受け取りまたは使用から発生する、またはこれらに関連した、あらゆる義務、あらゆる種類の権利侵害、損失、または損害を負わせないことに同意するものとします。

責任の限定:

被免除者は、このコンテストへの参加またはこのコンテストにおける任意のマテリアルのダウンロードに関連した、またはこれらの結果発生した、参加者またはその他の人間のコンピュータに対する権利侵害または損害を含む、喪失、遅延、判読不可能、または誤りについて、または任意のコンピュータ、オンライン、電話、人間、またはその他の誤り、または技術的またはその他の誤動作に対して、責任を負わないものとします。  

コンピュータ ウィルスの感染、不具合、不正変更、不正侵入、不正手段、技術的障害、悪意のあるファイルまたはウィルスのアップロードや、このコンテストの管理、セキュリティ、公正性、整合性、適切な運営に対して悪影響を及ぼす Microsoft Corporation の制御範囲外のその他の事象といった何らかの理由により、このコンテストが予定どおりに運営できなくなった場合、Microsoft Corporation は、単独の裁量により、エントリーまたは審査プロセスを侵害したエントリーまたは個人の資格を剥奪し、コンテストをキャンセル、中止、変更、または延期し、中止の日付の時点で受け付けられている、有資格かつ不正の疑いのないすべてのエントリーを対象に予選通過者を選考する権利を保有するものとします。被免除者は、操作または伝送における誤り、遺漏、遮断、削除、不具合、遅延、通信線の障害、エントリーに対する盗難または破壊または不正アクセス、またはエントリーの改変に対して一切の責任を負わないものとします。 

実施:
マイクロソフトは、入力、処理、あるいはコンテストまたは Web サイトの操作において、公式ルールの違反行為、スポーツマンシップに反する行為または破壊的な行為、または他の人間に対して迷惑行為、中傷、脅迫、または嫌がらせを行う意図を持つ悪質な試みが発覚した個人については、単独の裁量において資格を剥奪する権利を持つものとします。注意 :参加者またはその他の個人により、Web サイトに対して故意に損害を与える試みまたはコンテストの正当な運営を阻害する試みが行われた場合、刑法および民法の違反となります。このような行為が試みられた場合、マイクロソフトはこのような参加者に対して、法的に許容される範囲の上限の損害賠償を請求する権利を持つものとします。 

選考通過者の発表:
選考通過者は、2005 年 8 月 15 日頃に http://www.imaginecup.com で発表されます。

スポンサー:
このコンテストのスポンサーは、Microsoft Corporation, One Microsoft Way, Redmond, WA, 98052 です。
