Microsoft® Visual Studio Tools para Microsoft Office System

Descripción General
Microsoft® Visual Studio Tools para Microsoft Office System proporciona a los desarrolladores las herramientas y tecnologías que necesitan para construir la nueva generación de soluciones de negocio para Microsoft Office System.

Microsoft Visual Studio Tools para Microsoft Office System incluye:

· Microsoft Visual Studio Tools para Microsoft Office System
· SQL Server™ 2000 Developer Edition
· Licencia runtime de Accessy Access Developer Extension (ADE)
· Visual Basic® .NET Standard 2003

Microsoft Visual Studio Tools para Microsoft Office System


Visual Studio Tools para Microsoft Office System (VSTO) incorpora la potencia y productividad de Visual Studio .NET* y el Microsoft .NET Framework a las soluciones de negocio construidas en Microsoft Office Word 2003 y Microsoft Office Excel 2003. Los desarrolladores pueden usar Visual Studio .NET o el producto Visual Basic .NET incluido para construir potentes soluciones donde Word y Excel son el interfaz de usuario.


• Cree proyectos de Visual Studio basados en documentos y plantillas de Word y en hojas de cálculo Excel.

• Construya soluciones basadas en Word y Excel con acceso completo y directo a las ricas librerías de clases del .NET Framework.

• Escriba rápidamente código Visual Basic .NET y Visual C#® .NET para implementer los datos y la lógica de negocio e interfaz de control del usuario en documentos Word y hojas de cálculo Excel.

• Simplifique la implantación y mantenimiento de soluciones Microsoft Office. Utilice  XCOPY para la implementación, la auto-descarga, y las características de seguridad basadas en evidencia y rol dentro de las soluciones Word y Excel desarrolladas con Visual Studio.

• Depure el código que funciona tanto en el cliente como en el servidor en cualquier solución para Word y Excel construida con Visual Studio.

• Desarrolle y consuma rápidamente servicios Web basados en estándares que facilitan la integración de aplicaciones.


* Visual Studio .NET no incluido en VSTO, debe adquirirse por separado
Microsoft Office Access 2003 Developer Extensions


Microsoft Office Access 2003 Developer Extensions (ADE) ofrece un conjunto de herramientas para los desarrolladores de soluciones con Access, las cuales pueden reducir la cantidad de trabajo necesario para crear su solución sobre Access, y racionalizar el entorno de producción y despliegue de la misma.


ADE también incluye la licencia runtime de Access permitiendo así la distribución de soluciones basadas en Access 2003.


• Distribuya Soluciones Microsoft Access a usuarios que no disponen de Access 2003 — incluyendo soluciones que usan como base de datos Microsoft Jet o Microsoft SQL Server 2000 Desktop Engine.

• Utilice el Ayudante de Empaquetado para crear paquetes de instalación profesionales para sus solcuiones Access 2003. El Ayudante incluirá automáticamente los archivos del runtime de Access, si son seleccionados, así como los archivos creados que componen dicha solución Access.

• Use el Add-In Property Scanner (añadido de escáner de propiedad) para buscar a nivel global dentro de una solución Access 2003 una cadena concreta, y salte directamente al objeto en el que la cadena está localizada.

• Aproveche el Ayudante de Inicio Personalizado para crear multiples versiones de sus soluciones Access 2003 de las que habrá quitado el código fuente, cada una con un juego diferente de propiedades de inicio.

• El código fuente de Visual Basic for Applications para el Add-In Property Scanner, el Ayudante de Inicio Personalizado y el Ayudante de Empaquetado está incluido en ADE.

Microsoft SQL Server 2000 Developer Edition


Microsoft SQL Server 2000 Developer Edition hace posible para los desarrolladores la construcción de potentes sluciones de bases de datos, facilitando un entorno de pruebas donde testar a fondo su aplicación antes de implantarla en la empresa. 


• Construya aplicaciones sobre SQL Server. SQL Server 2000 Developer Edition incluye toda la funcionalidad de la Edición Empresarial pero con un Contrato de Licencia de Usuario Final (CLUF) que prohibe su utilización en producción.

• Cuestione, analice y manipule datos en la Web. Use Extensible Markup Language (XML) en SQL Server 2000 para intercambiar datos entre sistemas débilmente acoplados.

Microsoft Visual Basic .NET Standard 2003


Microsoft Visual Basic .NET Standard está indicado para el desarrollador que quiere aprendere el lenguaje Visual Basic y construir aplicaciones para Windows y para la Web.


• Iníciese en la construcción de aplicaciones para Microsoft Windows® y la Web con una de las herramientas de desarrollo más sencillas de Microsoft.

• Sea productivo inmediatamente con Visual Basic .NET. Use la semántica, sintaxis y construcción tan conocida del lenguaje Visual Basic.




Facilitando el desarrollo con  .NET Framework para las soluciones basadas en Word y Excel

Microsoft Visual Studio Tools para Microsoft Office System

Visual Studio Tools para Microsoft Office System combina la productividad y potencia de Visual Studio .NET y el .NET Framework con la extensibilidad y programabilidad de Office 2003. Los desarrolladores de Visual Studio .NET obtendrán las herramientas que necesitan para crear una nueva generación de aplicaciones construidas sobre Microsoft Office, las cuales pueden aprovecharse de los familiares interfaces de usuario, la robusta seguridad, la fácil implantación y el completo soporte de XML y servicios Web. 


Cree soluciones Microsoft Office en el conocido entorno de Visual Studio

La empresas y los desarrolladores se han beneficiado desde hace tiempo de la posibilidad de usar Visual Basic for Applications (VBA) para personalizar las aplicaciones Microsoft Office e integrarlas con sistemas y datos existentes. Mientras que VBA continua sientdo una parte importante del desarrollo con Office, Visual Studio Tools para Microsoft Office System proporciona avances significativos en las áreas de elección e innovación en el lenguaje de programación, implantación y desplieque de aplicaciones, así como en el entorno integrado de desarrollo (integrated development environment - IDE).


Construya proyectos en Visual Studio para Word y Excel 
Con soporte integrado para proyectos tanto en Visual Basic .NET como en Visual C# .NET , los desarrolladores pueden usar Visual Studio Tools para Microsoft Office System para construir soluciones para Word o Excel. Así, pueden componer el código que funcionará sobre un documento u hoja de cálculo y hacer uso de toda la potencia del IDE de Visual Studio.

El código es automáticamente enlazado al documento u hoja de cálculo

El código que el desarrollador escribe es creado como un archivo de librería de enlaces dinámicos (dynamic-link library - DLL), el cual puede ser almacenado en el ordenador del usuario o en una carpeta compartida en la red y descargado la primera vez que el documento u hoja de cálculo es abierto. Si el código cambia, la siguiente ocasión que el usuario abre el documento Word o la hoja de cálculo Excel, el PC detecta que la DLL ha sido actualizada y el nuevo código es automáticamente descargado e iniciado. No se requiere ninguna intervención por parte del desarrollador ni del administrador, y el usuario no necesita descargar una nueva versión del archivo. Esta característica soluciona una de las mejoras más solicitadas hoy día para las soluciones Office.

La seguridad del .NET Framework asegura que solo el código de confianza se ejecutará 
Porque el código escrito con Visual Studio Tools para Microsoft Office System es código gestionado, las características de seguridad integradas en el .NET Framework pueden ser utilizadas en el PC del usuario final para controlar si el código es o no de confianza para ejecutarlo. Por ejemplo, un administrador podría declarar que el código que viene de un específico archivo compartido en red o de un servidor de intranet en concreto es de confianza y puede ser ejecutado en Word o Excel. Si el usuario recibe entonces un documento que intenta ejecutar código gestionado de cualquier otro origen el documento puede ser abierto, pero no se permitirá la ejecución de dicho código.
Requisitos de Sistema
Para instalar  Visual Studio Tools para Microsoft Office System debe disponer de los siguientes productos ya instalados:

· Microsoft Office Professional Edition 20031

· Microsoft Visual Studio .NET Professional 20032 o Microsoft Visual Studio .NET Enterprise Developer 20032 o Microsoft Visual Studio .NET Enterprise Architect 20032 o Microsoft Visual Basic® .NET Standard 2003 (incluido)

Para implantar aplicaciones construidas con Microsoft Visual Studio Tools para Microsoft Office System debe disponer de los siguientes productos ya instalados:

· Microsoft Office Professional Edition 2003 o Microsoft Office Word 2003 o Microsoft Office Excel 2003

· Microsoft .NET Framework 1.1
Para utilizar Microsoft Office Access 2003 Developer Extensions debe disponer de los siguientes productos ya instalados:

· Microsoft Office Professional Edition 2003 o Microsoft Office Access 2003
Para instalar Microsoft Visual Basic .NET Standard 2003 recomendamos:

· PC con procesador Pentium II 450 MHz (mínimo); Pentium III 600 MHz recomendado

· Visual Basic .NET Standard puede ser instalado en los siguientes sistemas operativos: Microsoft Windows® 2000 Professional, Windows 2000 Server, Windows XP Professional, Windows XP Home Edition3, o Windows Server™ 2003

· Requisitos mínimos de memoria RAM: 96 MB para Windows 2000 Professional; 192 MB para Windows 2000 Server; 96 MB para Windows XP Home Edition; 160 MB para Windows XP Professional; 160 MB para Windows Server 2003

· Las aplicaciones desarrolladas con Visual Basic .NET pueden ser utilizadas en los siguientes sistemas operativos4: Windows 98, Microsoft Windows NT® 4.0 con Service Pack 6a o posterior, Windows Millennium Edition, Windows 2000 con Service Pack 4 o posterior, Windows XP Professional, Windows XP Home Edition, y Windows Server 2003

· 500 MB de espacio disponible en el disco duro de sistema, 1,5 GB de espacio disponible en el disco duro de instalación; adicionalmente se necesitan 1,9 GB de espacio adicional para la documentación opcional MSDN® Library

· Unidad lectora CD-ROM o DVD-ROM

· Monitor Super VGA (1024 x 768) o superior con 256 colores

· Ratón Microsoft Mouse o compatible 

1 La instalación de Microsoft Office Professional Edition 2003 es requerida para instalar Visual Studio Tools para Microsoft Office System y puede a su vez tener requisitos de sistema adicionales.

2 Bien el lenguaje Visual Basic .NET o Visual C# .NET han de estar instalados para poder utilizar Visual Studio Tools para Microsoft Office System.

3 Funcionalidad limitada—Visual Basic .NET Standard no permite la creación de aplicaciones Web o servicios Web XML si se utiliza en Windows XP Home Edition.

4 Las aplicaciones Web y los servicios Web XML solo pueden ser alojados sobre Windows XP Professional, Windows 2000, y Windows Server 2003.
