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El procesador de textos de Microsoft Office 

En Microsoft® Office Word 2003, la versión más reciente del procesador de textos más popular del mercado, se aprovechan la experiencia y los comentarios de los clientes para proporcionar innovaciones que puede utilizar para crear documentos de apariencia profesional y ayudarle a trabajar mejor con otros usuarios.
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Comunicar y compartir major la información

Puede comunicarse de forma rápida y eficaz con otros usuarios, tanto internamente como entre organizaciones.

Trabaje mejor con otros usuarios. Puede guardar documentos de Word 2003 en áreas de trabajo compartidas, donde otros miembros del equipo pueden obtener la versión más reciente, proteger o desproteger archivos, o guardar listas de tareas, documentos relacionados, vínculos y listas de miembros.
 

Controle la distribución de documentos confidenciales. Para proteger los activos de la compañía, puede impedir que los destinatarios reenvíen, copien o impriman documentos importantes mediante la funcionalidad de Administración de derechos de información (IRM, Information Rights Management). Puede especificar una fecha de caducidad para el documento, tras la cual nadie podrá verlo o cambiarlo.

Con Microsoft Office Edición Profesional 2003, puede utilizar Word para crear documentos protegidos por IRM y conceder a otros usuarios permiso para tener acceso a los documentos y modificarlos. También puede aplicar plantillas de directivas a los documentos protegidos por IRM que cree. Con Microsoft Office Edición Estándar 2003, puede leer documentos protegidos por IRM; con los permisos, también puede modificarlos. 
Colabore con confianza Puede designar que determinadas secciones del documento puedan ser modificadas por usuarios específicos con el fin de proteger mejor la edición del documento y reducir el número de comentarios conflictivos que reciba. También puede impedir que los revisores realicen cambios a menos que activen las marcas de revisión, o puede aplicar el atributo de sólo lectura a todo el documento con partes clave que sólo determinados usuarios puedan modificar. También puede proteger el formato y el estilo del documento. 
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Cree documentos con el formato que desea gracias a Word 2003. 

Vea los comentarios y las revisiones con mayor facilidad. Las características de marcado en Word 2003 se han mejorado para hacer más visibles los comentarios y ofrecer formas mejores de hacer un seguimiento de los cambios y combinarlos, y leer comentarios. 

Comuníquese con otros usuarios al instante. no es necesario salir de Word para averiguar si un contacto de mensajería instantánea está conectado. Puede tener acceso a IM e incluso iniciar conversaciones de IM en Word 2003.

Obtenga movilidad Si dispone de un equipo Tablet PC, puede anotar los documentos de Word con un dispositivo de entrada de tipo lápiz, con su propia escritura manual. Puede anotar los documentos para uso personal, como tomar notas, o para enviarlos a otros usuarios.
 

Capturar y reutilizar la información

Puede integrar información en los documentos para obtener acceso más oportuno a la información que necesita para tomar decisiones correctas.

Crear soluciones organizativas con XML. Word 2003 admite el formato de archivo XML (Lenguaje de marcado extensible) y esquemas personalizados, lo que proporciona la base para crear soluciones a los problemas empresariales como la creación de informes de datos, publicación y envío de datos a los procesos empresariales. En todas las ediciones de Office 2003, los documentos de Word 2003 se pueden guardar en un formato de archivo XML nativo en cualquiera de las ediciones de Office 2003. De este modo se puede gestionar y buscar las hojas desde cualquier programas capaz de procesar en el estándar XML del sector. 
Además, gracias a Microsoft Office Edición Profesional 2003, las empresas pueden utilizar formatos o esquemas personalizados de XML para poder así crear, registrar, intercambiar y reutilizar la información de una forma más sencilla y avanzada. 
Interactúe con los sistemas empresariales. Puede guardar y abrir archivos XML en Word 2003 para integrarlos con datos empresariales clave de la organización. Los desarrolladores pueden crear soluciones que utilicen XML para interactuar con los sistemas empresariales mediante un panel de tareas en Word 2003. 

Personalice las funciones con etiquetas inteligentes mejoradas. Las etiquetas inteligentes de Word 2003 son más flexibles. Puede asociar las etiquetas inteligentes con contenido específico y hacer que la etiqueta inteligente correspondiente aparezca al señalar las palabras asociadas. 

Tener accedo a recursos de productividad adicional

Puede buscar rápidamente la información que necesita para realizar su trabajo.

Busque datos rápidamente. Puede buscar información sin salir de Word. El panel de tareas de referencia puede integrar en Word diccionarios electrónicos, diccionarios de sinónimos y sitios de referencia en línea, de forma que pueda buscar información rápidamente e incorporarla en los documentos.
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Situational Analysis

This quarter Contaso Pharmaceuticals successfully launched two new products
nationally. The products were met with surprising enthusiasm and were covered
braadly in print and broadcast news. One product is targeted at rheurnatoid arthritis
treatment, and the other is a non-stimulant treatment for attention deficit disorder.
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Gracias al panel de búsqueda tendrá todo un mundo de la información al alcance de su mano.
Obtenga ventajas para su trabajo. Aproveche los recursos del sitio Web de Microsoft Office Online (que incluye plantillas de diseño profesional, complementos y formación en línea) a los que puede tener acceso en Word 2003.vi 

Busque la ayuda que necesite. En los paneles Inicio y Ayuda, puede tener acceso a Microsoft Office Online Assistance. Se proporcionan artículos de ayuda que se actualizan periódicamente con las solicitudes y problemas de otros usuarios.
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Lea con mayor comodidad.  La nueva vista Diseño de lectura facilita la lectura de los documentos. Optimiza el documento para su lectura en la pantalla, lo que incluye texto de mayor tamaño, líneas más cortas y páginas que se ajustan exactamente a la pantalla. Microsoft ClearType® produce formas de letras que son más sencillas de leer. También puede tener acceso a páginas específicas rápidamente a través de la vista en miniatura. 
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Executive Summary
This quarter marked the launch of two new drugs, which
resulted in higher than anticipated sales in the first six weeks

of the quarter. Overall, sales were over 15% higher quarter
CONFIDENTIAL

over quarter and, even more impressively, were more than
Quarterly Sales Report 18% higher this quarter than the same quarter last year.

Situational Analysis

=
Fos-cw This quarter Contoso Pharmaceuticals

L? successfully launched two new products.
<2 These products were met with surprising
enthusiasm and were covered broadly in print and
broadcast news. One product is targeted at rheumatoid
arthritis treatment, and the other is a non-stimulant

treatment for attention deficit disorder.





La vista de presentación de lectura hace que pueda leer la información en la pantalla sin problemas.

Más información

Visite el sitio Web de Office en http://www.microsoft.com/spain/office e infórmese mejor sobre Microsoft Office Word 2003 y Microsoft Office System.
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Requisitos del sistema

Para poder utilizar  Microsoft Office Word 2003 necesita:

Un ordenador personal con un procesador Pentium de 233 megahertz (MHz) o superior. 

Microsoft Windows 2000 con Service Pack 3 o posterior o Microsoft Windows XP o un sistema operativo posterior.

Se recomiendan 128 megabytes (MB) de RAM como mínimo. 

400 MB de espacio disponible en el disco duro. (El uso del disco duro dependerá de la configuración; la configuración personalizada puede requerir más o menos espacio.)


La instalación opcional de archivos de caché (recomendada) requiere de 290 MB de espacio libre en el disco duro.

Monitor con resolución Super VGA 800 x 600 o posterior. 

Otros requisitos

Para la utilización de algunas características se necesitan otros elementos o servicios adicionales:

Para el reconocimiento de voz Un Pentium II 400 MHz o superior y un dispositivo de salida de audio y micrófono.

Para algunas funciones avanzadas en Outlook® 2003, se necesita Microsoft Exchange Server. 


Para poder ejecutar algunas de las funciones de colaboración se necesita: Windows Server™ 2003 y Windows SharePoint™ Services.

Para poder utilizar las funciones de Internet se necesita un acceso a separado vía telefónica o de banda ancha. Es probable que hay que abonar tarifas de llamadas locales o de larga distancia.

Para poder utilizar algunas de las características de tinta digital se necesita ejecutar Microsoft Office en Microsoft Windows XP Tablet PC Edition.

Para poder utilizar las características de IRM hay que tener acceso a un servidor Windows Server 2003 en el que se estén ejecutando los servicios Windows Rights Management.

Si quiere información completa sobre los requisitos del sistema visite http://www.microsoft.com/spain/Office/editions/sysreq.asp

�








� Para las áreas de trabajo para documentos y reuniones compartidas se necesita ejecutar Microsoft Microsoft Windows SharePoint Services  en Microsoft Windows Server 2003.


� Para la función IRM se necesita ejecutar Microsoft Windows Rights Management Services (RMS) en  Windows Server 2003


� Para la mensajería instantánea se necesita una conexión a un ordenador en el que se esté ejecutando Microsoft Office Live Communications Server 2003.


� Para ejecutar la función de Tablet PC se necesita ejecutar Office XP en Windows XP Tablet PC Edition.


� Para algunas de las funciones del panel de tareas de Office Online se necesita una conexión a Internet.


� Para algunas de las funciones del panel de tareas  de ayuda de Microsoft Office Online se necesita un módem de un mínimo de 14.400 baudios de velocidad.
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