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Résumé

Ce document présente l’architecture, les fonctionnalités et les avantages offerts par Microsoft Virtual Server 2005, la solution de système virtuel pour Windows Server 2003 la plus intéressante économiquement. La technologie de système virtuel permet aux entreprises d’utiliser plusieurs systèmes d’exploitation simultanément sur un seul et même serveur physique. Virtual Server 2005 apporte une solution à quatre scénarios clés :

· Consolidation et automatisation des environnements de test et de développement de logiciels : Virtual Server permet aux entreprises de consolider leurs serveurs de test et de développement, et d’automatiser la mise en place de systèmes virtuels, améliorant ainsi l’utilisation du matériel et la flexibilité opérationnelle.

· Migration d’applications anciennes : Virtual Server permet la migration des systèmes d’exploitation anciens (Windows NT4.0 Server et Windows 2000 Server) et de leurs applications personnalisées, de l’ancien matériel vers de nouveaux serveurs Windows Server 2003.

· Consolidation des serveurs : Virtual Server permet la consolidation des services d’infrastructure, des services départementaux et des environnements de récupération d’urgence, ce qui se traduit par une diminution du nombre de systèmes physiques et un encombrement réduit du matériel.

· Test sur un seul serveur physique d’applications serveur distribuées : Virtual Server permet aux développeurs de déployer et de simuler aisément une application serveur distribuée en utilisant plusieurs systèmes virtuels sur un seul serveur physique.

Dans le cadre de la Dynamic Systems Initiative (DSI), une initiative de Microsoft visant à simplifier et à automatiser dans une large mesure la façon dont les entreprises conçoivent, déploient et utilisent les systèmes informatiques, Microsoft propose aux entreprises des outils pour les aider à exploiter leurs ressources matérielles avec davantage de flexibilité. Virtual Server 2005 est un exemple de plus des efforts continus de Microsoft pour mieux utiliser le matériel et pour offrir davantage de souplesse dans la gestion des ressources des centres de données.   

Les informations contenues dans ce document représentent l’opinion actuelle de Microsoft Corporation sur les points cités à la date de publication. Microsoft s’adapte aux conditions fluctuantes du marché et cette opinion ne doit pas être interprétée comme un engagement de la part de Microsoft. Microsoft ne peut pas garantir l'exactitude de toute information présentée après la date de publication.
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L’utilisateur est tenu d’observer la réglementation relative aux droits d’auteur applicable dans son pays. Aucune partie de ce document ne peut être reproduite, stockée ou introduite dans un système de restitution, ou transmise à quelque fin, par quelque moyen que ce soit (électronique, mécanique, photocopie, enregistrement ou autre) sans la permission expresse et écrite de Microsoft Corporation. 
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Introduction

Les entreprises cherchent en permanence à réduire les coûts et à minimiser les risques tout en améliorant la qualité et la souplesse de leur infrastructure informatique. Elles recherchent plus particulièrement de nouvelles méthodes pour leurs serveurs, afin d’améliorer le taux d’utilisation et d’accroître la flexibilité avec laquelle elles peuvent déployer leur matériel pour répondre à l’évolution de leurs besoins. Étant donné que les plates-formes serveur x86 offrent le meilleur rapport prix/performances, les logiciels ont évolué pour aider les entreprises à mieux exploiter et à mieux gérer l’amélioration des performances. La technologie du système virtuel en fait partie. 

Les systèmes virtuels offrent aux entreprises la possibilité d’exécuter plusieurs systèmes d’exploitation simultanément sur un seul et même serveur physique, ce qui leur permet d’exploiter plus efficacement le matériel. Microsoft Virtual Server 2005 est optimisé pour le système d’exploitation Windows Server 2003. Dans sa première version, Virtual Server 2005 vise à devenir la solution de système virtuel la plus rentable pour Windows Server 2003 dans quatre scénarios clés pour les développeurs et les administrateurs de serveur : le test et le développement de logiciels, la migration d’applications anciennes, la consolidation des serveurs et le test sur un seul serveur des applications serveur distribuées. 

Scénarios pour les entreprises
Microsoft Virtual Server 2005 offre aux entreprises les avantages clés suivants : 

Amélioration de l’efficacité du matériel. La combinaison de Virtual Server et de Windows Server 2003 offre une plate-forme de virtualisation qui améliore le taux d’utilisation du matériel sur un large éventail de systèmes matériels hôtes. Elle permet d’exécuter différents systèmes d’exploitation x86 dans l’environnement hôte et optimise le fonctionnement des systèmes hébergés utilisant Windows Server. Les fonctionnalités de gestion des ressources basées sur des stratégies fournissent des méthodes de pondération et d’encadrement pour un contrôle précis des ressources allouées à chaque système virtuel.
Productivité accrue des administrateurs. L’API COM complète de Virtual Server, combinée au format de disque dur virtuel et à la prise en charge de réseaux virtuels, améliore la productivité des administrateurs en leur offrant un contrôle complet, par des scripts, des systèmes virtuels portables et connectés. Elle permet l’automatisation aisée du déploiement ainsi que la modification et la configuration des systèmes à tout instant. Grâce au site Web d’administration de Virtual Server, il est possible d’administrer et d’accéder à distance aux systèmes virtuels avec sécurité et authentification. En outre, l’intégration à un large éventail d’outils d’administration Microsoft et tiers existants, tels que Active Directory, Microsoft Operations Manager, Windows Server 2003 et Automated Deployment Services, permet aux administrateurs de gérer un environnement Virtual Server en toute transparence avec leurs outils de gestion de serveur physique existants.  

Un large éventail de solutions de partenaires. Des produits et services complémentaires sont disponibles auprès de Microsoft et d’un grand nombre de partenaires pour aider les entreprises à planifier, déployer et gérer Virtual Server dans leur environnement. Citons par exemple les Microsoft Solution Offerings (MSO) ainsi que des produits, services et solutions provenant de fournisseurs indépendants de matériel, d’intégrateurs de systèmes et d’éditeurs indépendants de logiciels.
Quatre scénarios clés illustrent la façon dont Microsoft Virtual Server 2005 exploite ces avantages et tient largement ses promesses quant à l’amélioration de l’efficacité du matériel et à l’accroissement de la productivité des administrateurs.

Consolidation et automatisation des environnements de test et de développement de logiciels

Pour atteindre les objectifs de test avant de passer à la production, vous devez relever les défis suivants : 

· Coûts d’exploitation et d’investissement pour les serveurs : les tests d’applications de haute qualité exigent la réplication fidèle des environnements de production dans des zones servant aux tests et au développement, ce qui augmente les risques de dépassement pour les budgets et le planning. 
· Opérations réseau : la configuration incorrecte d’un réseau de test peut mettre en danger les réseaux de production.

· Productivité des développeurs : la productivité des développeurs se perd dans des tâches d’administration fastidieuses.

La technologie de système virtuel a été mise au point il y a plus d’un quart de siècle pour relever les mêmes défis rencontrés pour la première fois sur des mainframes ; elle permettait la cohabitation de partitions de test et de production sur le même système. Virtual Server permet aux entreprises de consolider leurs batteries de serveurs de test et de développement et d’automatiser la fourniture de systèmes virtuels, optimisant ainsi l’utilisation du matériel et la flexibilité opérationnelle.
Migration d’applications anciennes

Étant donné que les infrastructures informatiques offrent de plus en plus de solutions puissantes et fiables, le défi perpétuel pour de nombreuses entreprises réside dans la gestion et la maintenance des anciennes applications serveur. Les applications métier ont une durée de vie souvent supérieure au système d’exploitation ou au matériel d’origine. Le support de ces éléments d’infrastructure se réduisant avec le temps, le coût de maintenance augmente régulièrement. Idéalement, les entreprises préféreraient ne pas modifier leurs applications métier. Toutefois, trois facteurs incitent à faire migrer rapidement les applications anciennes :

· support décroissant du matériel pour les systèmes d’exploitation anciens, comme par exemple Windows NT 4.0 ;

· coût élevé d’administration des anciennes applications serveur ;

· coût et risque élevés d’une mise à niveau/d’une modification d’applications anciennes afin d’améliorer la qualité et l’agilité.

Les entreprises demandent la prise en charge des applications anciennes ou désuètes (comme celles écrites pour NT 4.0) sur de nouvelles plates-formes matérielles ou logicielles. De nombreuses PME déclarent, par exemple, que l’éditeur qui a installé leur application il y a quelques années n’existe plus. Les entreprises souhaitent une solution permettant une migration souple des applications tout en offrant un support et une compatibilité robustes. Virtual Server allie la compatibilité des applications anciennes et les avantages liés à la fiabilité, la gestion et la sécurité de Windows Server 2003. Cette solution permet aux entreprises d’exécuter sur les systèmes virtuels des applications anciennes dans leur environnement logiciel d’origine, sans modifier la logique applicative, sans reconfigurer les réseaux ou sans reformer les utilisateurs finals. Cela donne aux administrateurs le temps de remplacer dans un premier temps les systèmes d’infrastructure hors garantie, puis de mettre à niveau ou de réécrire les applications obsolètes selon un calendrier correspondant au mieux à leurs besoins professionnels. Virtual Server permet la migration des systèmes d’exploitation anciens (par exemple, Windows NT 4.0 Server et Windows 2000 Server) et de leurs applications personnalisées connexes, de l’ancien matériel vers de nouveaux serveurs Windows Server 2003.

Consolidation des serveurs

La consolidation des serveurs consiste à réduire le nombre de serveurs administrés afin d'améliorer l'infrastructure informatique. Des applications spécifiques exigent des approches spécifiques, chacune avec ses propres avantages. Nous vous recommandons d’adapter la consolidation en fonction de l’application (voir le tableau ci-dessous) :

	Application cible 
	Approche recommandée
	Scénario de consolidation
	Avantage pour l’entreprise

	Applications dans les agences / départements
	Windows Server 2003 et Virtual Server 2005
	Des entreprises migrent des applications NT4.0 installées sur 1 000 serveurs individuels vers 50 systèmes quadriprocesseurs centralisés montés en rack.
	Les applications anciennes demeurent inchangées dans les partitions du système virtuel tout en bénéficiant de meilleures performances, d’une plus grande fiabilité et d’une administration plus simple.

	Applications métier
	Windows Server 2003 et Windows System Resource Manager (WSRM)
	Des entreprises moyennes passent leur progiciel de gestion intégrée (ERP) sur des systèmes à huit processeurs fonctionnant sous Windows Server 2003 avec WSRM.
	Capacité à monter en charge couplée à la gestion de ressources WSRM pour des performances applicatives exceptionnelles.

	Fichier/ impression
	Windows Storage Server 2004
	Les petites entreprises consolident les serveurs de fichiers et d’impression via le stockage réseau (NAS).
	Les Assistants de migration facilitent et accélèrent les mises à niveau pour de meilleures performances et une plus grande fiabilité.

	Base de données
	Windows Server 2003 et SQL Server 2000
	Les entreprises consolident leurs bases de données sur des systèmes IA-64 capables de faire face à de fortes charges.
	Les outils de consolidation comme les instances multiples de SQL Server améliorent la capacité à monter en charge et la fiabilité.

	Messagerie
	Windows Server 2003 et Exchange 2003
	Les entreprises moyennes consolident les serveurs de messagerie via Exchange sur des clusters capables de monter en charge.
	Des outils de consolidation performants permettent la migration à partir des anciens systèmes.

	Web
	Windows Server 2003 et IIS 6.0
	Les services d’hébergement consolident les applications extranet sur les serveurs lame.
	Les outils d’applications IIS 6.0 facilitent la gestion des applications Web.


Les caractéristiques des applications définissent l’approche qui fournit le meilleur retour sur investissement :

Applications dans les départements de l’entreprise : Virtual Server est parfaitement adapté aux applications bureautiques des agences et des départements de l’entreprise. Cette solution permet à diverses applications de coexister sur le même matériel, d’où une meilleure exploitation du matériel et une plus grande facilité de gestion, tout en réduisant les coûts des investissements en matériel.

Applications métier : l’isolation entre les serveurs virtuels et la capacité à monter en charge du matériel assurent la robustesse du système et de hautes performances en entrée/sortie. Les serveurs peuvent aussi être regroupés en clusters pour garantir une haute disponibilité et une récupération rapide en cas d’incident majeur. Windows System Resource Manager contrôle l’attribution des ressources (comme sur un ordinateur central) aux applications gourmandes et capables de monter en charge.

Serveurs de base de données : une consolidation homogène implique moins d’instances de la base de données et du système d’exploitation. Les instances multiples de Microsoft SQL Server™ 2000 permettent de consolider plusieurs bases de données sur un seul serveur pour des capacités d’extension, de fiabilité et de gestion optimales.

Serveurs de messagerie : comme pour les serveurs de base de données, une consolidation homogène des serveurs de messagerie est idéale lorsqu’elle s’effectue sur du matériel en clusters capable de monter en charge. En déchargeant le stockage de nombreuses bases de données, Exchange 2003 supprime les limites qui imposaient auparavant la répartition de la charge sur plusieurs serveurs . Exchange 2003 compresse les communications sur le réseau afin de permettre la centralisation des serveurs et leur pleine utilisation même sur des liaisons à faible débit.
Serveurs Web et serveurs Terminal Server : les améliorations apportées à Windows Server 2003 rendent possible la consolidation des sites, des applications Web et des serveurs Terminal Server via des outils de gestion des ressources comme Windows System Resource Manager (WSRM). La technologie de système virtuel permet également de monter en charge pour les anciens serveurs Terminal Server. Windows Server 2003 et IIS 6.0 permettent des réductions de coûts substantielles.

Serveurs de fichiers et d’impression : les performances des serveurs de fichiers et d’impression sous Windows Server 2003 sont bien plus élevées que sous NT 4.0. De nouvelles fonctionnalités, telles que le service de cliché instantané de volume et des capacités de collaboration avancées, améliorent le confort de l’utilisateur professionnel d'information. De plus, la mise à niveau et la consolidation de serveurs sur un seul système d’exploitation engendrent une réduction drastique des frais d’exploitation. 

Virtual Server est recommandé pour consolider les serveurs au sein des départements ou des agences, tout particulièrement pour les applications de serveurs sur des matériels standards. Virtual Server permet de consolider les applications personnalisées, les services d’infrastructure, les services départementaux des entreprises et les environnements de récupération d’urgence.

Récupération d’urgence

Virtual Server autorise une autre forme de consolidation des serveurs via la récupération d’urgence. Plutôt que d’assurer la redondance par la multiplication de serveurs physiques coûteux, Virtual Server permet aux entreprises de sauvegarder leurs applications critiques de façon économique grâce à des systèmes virtuels. Les technologies Moniteur de système virtuel et Disque dur virtuel de Virtual Server, combinées à son API COM étendue, permettent de créer une fonctionnalité de basculement identique à celles des solutions matérielles standards de récupération d’urgence. 

Les entreprises exploitent l’API COM de Virtual Server via des scripts pour dupliquer périodiquement des disques durs physiques, contenant des applications importantes de gestion, sur des disques virtuels de systèmes virtuels. Des scripts supplémentaires peuvent basculer vers le système virtuel en cas d’incident majeur. Il est possible de mettre hors ligne un périphérique défectueux pour procéder à son dépannage, ou de transférer l’application ou la base de données vers un autre système physique ou virtuel. Les disques durs virtuels formant une des technologies de base de Virtual Server, ils peuvent servir d’agent de récupération d’urgence en permettant d’archiver, de dupliquer ou de déplacer aisément une application métier et ses données vers d’autres systèmes physiques. 
Simulation sur un seul serveur physique d’applications serveur distribuées 

Le déploiement et le test des applications serveur distribuées nécessitent généralement de nombreuses ressources matérielles et un temps considérable pour configurer les systèmes matériels et logiciels dans un environnement de laboratoire afin de simuler le scénario souhaité. 

Virtual Server réduit le matériel et le temps nécessaires dans ces scénarios de test d’applications serveur distribuées. Virtual Server permet aux développeurs de déployer et de tester facilement une application serveur distribuée en utilisant plusieurs systèmes virtuels sur un seul et même serveur physique. Les fonctions performantes de Virtual Server – telles que la hiérarchie des disques et la gestion de réseau – combinées aux avantages de la consolidation offrent aux développeurs un moyen puissant et efficace de simuler des environnements réseau complexes sur un seul et même serveur physique. Il en résulte une solution économique en termes de temps et de coût, puisqu’elle requiert moins de matériel et de temps pour sa mise en place. Virtual Server permet aux développeurs de déployer et de simuler facilement une application serveur distribuée en utilisant plusieurs systèmes virtuels sur un seul et même serveur physique.
Présentation de la technologie de système virtuel

Les ordinateurs standards actuels sont composés de plusieurs couches de matériels et de logiciels constituant un système. Les ressources matérielles intègrent généralement un processeur central, des dispositifs d’affichage, de stockage et de réseau, des périphériques, etc. Les pilotes, composants du système d’exploitation, contrôlent les ressources matérielles. Ils traduisent les instructions du système d’exploitation en langage de contrôle pour les périphériques. Un pilote est généralement conçu pour un périphérique spécifique. Par exemple, le pilote vidéo d’une carte vidéo spécifique ne sera compatible qu’avec cette carte. Toute application faisant appel à la carte vidéo doit interagir avec le matériel via le pilote vidéo. Lorsque ce lien exclusif entre un périphérique et son pilote n’est pas respectée, l’utilisateur constate généralement des dysfonctionnements. 

Le concept de lien entre le pilote et le périphérique empêche généralement d’utiliser plusieurs systèmes d’exploitation simultanément sur un ordinateur. Une seule méthode permet de surmonter cet obstacle : la technologie de système virtuel. La virtualisation met en œuvre la redirection à bas niveau des interactions avec les périphériques, de telle façon que les couches d’application de niveau supérieur ne soient pas affectées. Microsoft Virtual Server 2005 permet l’exécution de plusieurs systèmes d’exploitation simultanément sur un seul et même système physique. Dans la section suivante, nous aborderons l’architecture du système virtuel et les caractéristiques clés permettant aux entreprises d’en tirer pleinement parti. 

Architecture de Virtual Server

Le schéma ci-après illustre l’architecture de base de la technologie de système virtuel de Microsoft (en partant du bas de la pile logique) : 

· Le système d’exploitation hôte – Windows Server 2003 – gère le système hôte. 

· Virtual Server intègre un Moniteur de système virtuel, couche de virtualisation qui gère les systèmes virtuels, tout en fournissant l’infrastructure logicielle pour l’émulation matérielle. Le Moniteur de système virtuel peut être transféré.

· Chaque système virtuel est composé d’un ensemble de périphériques virtualisés (matériel virtuel pour chaque système virtuel). 

· Le système d’exploitation hébergé et les applications sont exécutés dans le système virtuel. Pour les systèmes et applications hébergés, la virtualisation du matérielle est transparente. (Par exemple, la carte réseau interagissant avec Virtual Server est en réalité la simulation logicielle d’un périphérique Ethernet physique.) Lors de l’exécution d’un système d’exploitation hébergé, le noyau spécifique du Moniteur de système virtuel prend le contrôle temporaire du processeur et du matériel. Il crée ainsi un environnement isolé dans lequel le système d’exploitation hébergé et les applications fonctionnent près du matériel avec des performances optimales.

Architecture de système virtuel

Virtual Server 2005 est une application multithread fonctionnant comme un service système, où chaque système virtuel fonctionne dans son propre thread ; les entrées/sorties ont lieu dans les threads enfants. Virtual Server exploite deux fonctions majeures du système d’exploitation hôte : le noyau hôte sous-jacent planifie les ressources du processeur et les pilotes hôtes donnent accès aux périphériques du système. Le Moniteur de système virtuel de Virtual Server fournit l’infrastructure logicielle pour créer des systèmes virtuels, superviser les instances et interagir avec les systèmes d’exploitation hébergés. 

Architecture Virtual Server 2005
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Virtual Server 2005 est la solution de système virtuel la plus économique conçue pour Windows Server 2003 ; elle améliore l’efficacité du matériel et accroît la productivité des administrateurs.

Amélioration de l’efficacité du matériel

L’isolation des systèmes virtuels et la gestion des ressources permettent la coexistence de plusieurs applications sur un nombre réduit de serveurs. Cela permet d’obtenir une plus grande efficacité globale du matériel dans toute l’entreprise.
Virtualisation

Windows Server 2003 offre une large compatibilité avec les périphériques en permettant à Virtual Server de s’exécuter sur le matériel existant. Virtual Server prend complètement en charge les environnements de serveur Windows via des systèmes virtuels.

Large compatibilité avec les périphériques : Virtual Server prend en charge la plupart des périphériques figurant dans le catalogue Windows Server, en offrant la compatibilité avec un large éventail de matériels.

Chaque système virtuel présente le même ensemble de périphériques virtualisés :

· Processeur : Virtual Server virtualise le processeur physique sur des systèmes x86. Bien que Virtual Server fonctionne sur des systèmes comportant jusqu’à 32 processeurs, dans la version actuelle du produit, les systèmes d’exploitation hébergés ne perçoivent qu’un seul processeur par système virtuel (de même type que le processeur réel). 

· Mémoire : Virtual Server peut utiliser jusqu’à 64 Go de mémoire vive dans le système hôte et prend en charge jusqu’à 3,6 Go par système virtuel. (Remarque : il n’est pas possible d’allouer à un système hébergé davantage de mémoire que n’en possède le système hôte.)

· Stockage virtuel IDE/ATAPI : Virtual Server émule jusqu’à 4 disques durs IDE ou lecteurs de CD/DVD-ROM (ou images ISO). Les disques durs virtuels fournissent une capacité de stockage maximale de 128 Go par canal IDE.

· Stockage virtuel SCSI : Virtual Server émule un contrôleur multi-ports Adaptec 2940 SCSI avec 4 bus SCSI virtuels. Lorsque le stockage SCSI est activé, chaque système virtuel peut être connecté à plus de 56,5 To. Virtual Server prend en charge le basculement des clusters à deux nœuds entre les systèmes virtuels via le stockage SCSI partagé.

· Carte graphique : Virtual Server émule la carte vidéo S3 Trio64 avec 4 Mo de VRAM pour les résolutions SVGA et VGA conformes à VESA 2.0, et prend en charge l’accélération 2D, le curseur matériel et DirectX.

· Lecteurs de disquettes virtuels : deux lecteurs de disquettes de 1,44 Mo peuvent être mappés aux disques hôtes ou aux images.

· Ports série virtuels (COM) : deux ports série virtuels peuvent être mappés aux ports série hôtes. 

· Ports parallèles virtuels (LPT) : un port imprimante virtuel peut être mappé au port parallèle hôte.

· Anciens périphériques : clavier, souris, ports COM et LPT, CMOS, PIC, DMA, etc.

· Contrôleur Ethernet virtuel : Virtual Server émule un contrôleur Ethernet Intel 21140 10/100TX multi-ports avec 4 cartes réseau virtuelles. 

· Une connexion avec un réseau local virtuel n’est pas associée à un périphérique.

· Les systèmes virtuels peuvent également être configurés sans interface réseau virtuelle.

· BIOS virtuel : AMI BIOS

· Son : Virtual Server n’inclut pas actuellement l’émulation d’une carte son.

· Carte mère virtuelle : Puce Intel 440BX avec PIIX4 et les composants suivants :

· CMOS

· Horloge temps réel

· RAM et VRAM

· Contrôleur de mémoire

· Contrôleur DMA

· Bus PCI

· Bus ISA

· Bus SM

· Gestion d’énergie

· 8259 PIC

· PIT

Virtual Server implémente le support du cluster à deux nœuds entre systèmes virtuels sur le même ordinateur hôte Virtual Server.

· Le cluster Virtual Server utilise un bus SCSI partagé virtuel pour mettre en œuvre le périphérique de quorum.

· Cette fonctionnalité intègre la prise en charge du basculement entre les systèmes virtuels en cluster.

Moniteur de système virtuel multithread : le Moniteur de système virtuel de Virtual Server offre une isolation robuste entre les espaces adresse mémoire hôte et hébergé sur des systèmes comprenant jusqu’à 32 processeurs et 64 Go de mémoire, et une amélioration des performances pour les systèmes NUMA.

Le Moniteur de système virtuel fournit l’infrastructure logicielle pour créer des systèmes virtuels, gérer les instances et interagir avec les systèmes d’exploitation hébergés. Virtual Server est une application multithread fonctionnant comme un service système, où chaque système virtuel fonctionne selon son propre thread ; les entrées/sorties ont lieu dans les threads enfants. 

Virtual Server exploite deux fonctions majeures à partir du système d’exploitation hôte : 

· le noyau hôte sous-jacent planifie les ressources processeur, et 

· les pilotes hôtes donnent accès aux périphériques système.

L’isolation des systèmes virtuels garantit que, si un système virtuel tombe en panne ou s’arrête, cela n’aura aucun impact sur un autre système virtuel ou sur le système hôte. L’isolation permet d’obtenir une compatibilité maximale avec les applications. Il est ainsi possible d’exploiter les infrastructures de stockage, de réseau et de sécurité existantes.

Large compatibilité avec les systèmes d’exploitation hébergés x86 : Virtual Server est compatible avec la plupart des principaux systèmes d’exploitation x86 dans l’environnement hébergé des systèmes virtuels.

Optimisation des performances des systèmes d’exploitation hébergés Windows : optimise les systèmes hébergés Windows pour le calcul, le stockage et le réseau, en prenant en charge officiellement :

· Windows NT4.0 Server SP4 à SP6

· Windows 2000 Server SP2 à SP4

· Windows Server 2003

Gestion des ressources : contrôle basé sur des stratégies pour une gestion équilibrée des applications.

Allocation des ressources du processeur : prise en charge à la fois des méthodes de pondération et d’encadrement pour un contrôle précis.

Virtual Server prend en charge l’allocation des ressources du processeur en fonction de critères de pondération (limites relatives) et de capacités (limites absolues), pour une gestion équilibrée des applications.

· Multithread permettant de monter en charge sur des systèmes comprenant jusqu’à 32 processeurs et 64 Go de mémoire vive (RAM).

· Chaque système virtuel peut utiliser jusqu’à 100% d’un seul processeur hôte.

· Plusieurs systèmes virtuels peuvent être exécutés simultanément pour utiliser plusieurs processeurs hôtes.

· Le processus Virtual Server crée un thread pour chaque système virtuel.

· D’autres threads sont créés pour exécuter les E/S, servir l’API COM, etc.

· Le nombre de systèmes virtuels pouvant être hébergés sur un serveur varie en fonction des éléments suivants :

· la charge combinée du processeur, de la mémoire et des E/S que les systèmes virtuels placent sur l’hôte, et

· la capacité de processeur, de mémoire et d’E/S disponible sur le système hôte. 

· Les ressources processeur hôte peuvent être modifiées de façon dynamique via le site Web d’administration de Virtual Server ou l’API COM.

· La puissance du processeur est garantie ; aucun dépassement n’est possible. Virtual Server fournira toujours la quantité de ressources processeur allouée au système virtuel.

· La capacité maximale est un objectif pour chaque système virtuel que Virtual Server essayera d’atteindre. Aucun dépassement de capacité n’est possible de la part de l’administrateur.
· Le poids relatif est un nombre compris entre 1 et 10 000 qui identifie la priorité relative de chaque système virtuel. Ce nombre sert à hiérarchiser (pondérer) les priorités pour l’allocation des ressources du processeur.

· Les algorithmes de contrôle de capacité et de pondération fonctionnent simultanément

· Un conflit peut se produire pour les capacités maximales du système

· Les poids relatifs indiquent comment allouer les ressources pendant le conflit

Allocation des ressources mémoire : prise en charge du redimensionnement de la mémoire au démarrage du système virtuel.

Virtual Server met en place une configuration souple de la mémoire par système virtuel. La taille de la mémoire allouée à un système virtuel ne pouvant pas excéder la taille de la mémoire physique du système hôte, le partage de page n’est pas pris en charge. La taille de la mémoire ne peut pas être reconfigurée pendant le fonctionnement d’un système virtuel.

L’allocation des ressources mémoire prend en charge le redimensionnement de la mémoire au démarrage du système virtuel.

· L’allocation de la mémoire et sa planification selon le protocole NUMA sont pris en charge.

· Sur les systèmes non-NUMA, Virtual Server dépend du planificateur (scheduler) du système d’exploitation hôte.

Productivité accrue des administrateurs

L’administration est facilitée par les outils de gestion standards des serveurs et par une interface Web simple pour la gestion de Virtual Server. Un contrôle complet par script via une API COM robuste permet le déploiement et la configuration automatisés des systèmes virtuels connectés.

Déploiement

Le contrôle total par scripts des systèmes virtuels portables et connectés permet une configuration et un déploiement automatisés.

API COM étendue : elle permet un contrôle total des environnements des systèmes virtuels à l’aide de scripts.

Virtual Server prend en charge une API COM complète comprenant 42 interfaces et des centaines de méthodes, permettant ainsi aux scripts de contrôler pratiquement tous les aspects du produit. Le modèle de rédaction de scripts étant basé sur COM, les utilisateurs ne sont pas liés à un langage de script spécifique, mais ont le choix entre Visual Basic®, C#, Perl et d’autres langages de développement actuels. De plus, les scripts peuvent être « déclenchés » par certains événements dans Virtual Server.

L’API de script transforme Virtual Server en une plate-forme puissante pour les solutions de virtualisation. 

· L’API de script permet un contrôle par programmation de la configuration et de l’administration des systèmes virtuels. 

· Elle automatise le déploiement et les opérations des systèmes virtuels.

· Elle permet aux entreprises d’intégrer des systèmes virtuels dans leurs opérations d’infrastructure informatique existantes pour réduire le coût et simplifier la gestion.

L’exemple de script Visual Basic suivant met tous les systèmes virtuels en cours d’exécution en pause sur un seul hôte :

Option Explicit

Dim vpcApp, vmCollection

Call main()

sub main()

Dim VirtualMachine

Set vpcApp = WScript.CreateObject( "VirtualServer.Application" )


 WScript.ConnectObject vpcApp, "vs_"

Set vmCollection = vpcApp.VirtualMachines

for each VirtualMachine in vmCollection


If VirtualMachine.State = 3 Then ' Machine Powered up



wScript.Echo "Suspending: " + VirtualMachine.Name



If VirtualMachine.Undoable = True Then




VirtualMachine.Shutdown 4 'Keep undo drives and save state



Else




VirtualMachine.Shutdown 2 'Save state



End If



While VirtualMachine.State <> 0 




Pause 2 ' Wait 2 seconds



Wend 


End If

next

end sub

L’API de script de Virtual Server permet aux entreprises d’intégrer des systèmes virtuels dans leur exploitation informatique existante pour réduire le coût et simplifier la gestion.

Disques durs virtuels : Virtual Server encapsule les systèmes virtuels dans des disques durs virtuels portables, permettant ainsi une configuration, une modification et un déploiement flexibles.

Les disques durs virtuels servent à attribuer la capacité de stockage au système virtuel ; ils contiennent également les données d’un système virtuel conditionnées dans un seul fichier du système de fichiers hôte. Pour le système d’exploitation hébergé, le disque dur virtuel apparaît comme un volume de stockage unique. Chaque disque dur virtuel est créé via le Gestionnaire de disque virtuel Virtual Server. Lors de la création d’un système virtuel, l’administrateur indique la taille et le type d’unité ; le disque dur virtuel est créé automatiquement. Virtual Server permet de créer un nouveau disque dur virtuel, d’en utiliser un existant ou de ne connecter aucun disque dur virtuel au système virtuel. Le gestionnaire de disque virtuel dans le site Web d’administration de Virtual Server peut créer un disque dur virtuel sur n’importe quel système de stockage auquel le système de fichiers hôte peut accéder, notamment IDE, SCSI, RAID, SAN, NAS, etc.

Les disques durs virtuels renferment les données d’un système virtuel, conditionnées dans un seul fichier du système de fichiers hôte. Un système virtuel donné accède au périphérique IDE/SCSI virtualisé et le Moniteur de système virtuel l’associe à un accès vers le périphérique physique. Les systèmes virtuels accèdent aux disques durs virtuels dans toutes les topologies de stockage (dont les configurations SAN et NAS) prises en charge par le serveur hôte Windows sous-jacent. Les disques durs virtuels prennent en charge les formats et fonctionnalités suivants :

· Disques durs virtuels à extension dynamique. Ce format de disque dur virtuel débute avec un fichier de taille réduite dont la taille augmente au fur et à mesure des besoins. Virtual Server émet des avertissements si une image de disque devient trop volumineuse dans le système de fichiers hôte.

· Disques durs virtuels à tailles fixes. Ce format de disque dur virtuel se compose d’un fichier de taille fixe résidant sur le disque dur du système hôte. Ce type de disque ne peut pas être redimensionné.

· Partitions physiques. Ce format de disque dur virtuel permet de démarrer ou d’accéder à des données à partir d’une unique partition hôte comme s’il s’agissait d’un disque dur entier.

· Disques durs virtuels de différence. Ce format de disque dur virtuel permet une hiérarchie des disques, avec un ou plusieurs disques parents et un disque enfant. Les disques parents sont en lecture seule ; les modifications sont stockées sur le disque enfant. Sur le système de fichiers hôte, les disques de différence apparaissent sous la forme de deux fichiers. Cependant, dans le système virtuel, ils apparaissent sous la forme d’un seul disque dur virtuel.  

· Disques d’annulation. Ce format de disque dur virtuel permet une hiérarchie de disques dans laquelle les modifications effectuées vers le disque d’annulation sont stockées dans un fichier séparé. À la fin d’une session, les modifications effectuées durant cette dernière peuvent être acceptées ou annulées. Les modifications acceptées sont inscrites sur le disque d’origine. Alors que les disques de différence sont définis par disque dur virtuel, les disques d’annulation sont définis par système virtuel.

Le Gestionnaire de disque virtuel prend en charge la conversion des disques.

Une fois créé, un système virtuel se compose de deux éléments :

· un fichier de configuration XML contenant les métadonnées qui décrivent le système virtuel, et

· un fichier de disque dur virtuel contenant les données du système virtuel.

Virtual Server permet de créer des disques dynamiques, des disques à tailles fixes, des disques de différence et des disques d’annulation. Le disque dur virtuel contient les données du système virtuel et le fichier XML contient séparément toutes les métadonnées de configuration. Cette flexibilité permet un déploiement rapide et économique en exploitant l’infrastructure de stockage, de gestion de réseau, de sécurité et de gestion existante.

Chaque système virtuel peut connecter jusqu’à 32 disques durs virtuels en utilisant des contrôleurs IDE ou SCSI virtualisés.

· Un maximum de quatre disques durs virtuels peuvent être connectés au contrôleur IDE virtuel.

· Chaque disque dur virtuel peut avoir une capacité maximale de 128 Go.

· Un système virtuel peut comporter jusqu’à quatre contrôleurs SCSI virtuels.

· Le système d’exploitation hébergé perçoit un adaptateur Adaptec 2940 PCI multifonction virtualisé.

· Chaque contrôleur crée un bus SCSI unique.

· Un maximum de sept disques durs virtuels peuvent être reliés à chaque bus SCSI.

· Chaque disque dur virtuel peut avoir capacité maximale de 2 To.

· La capacité de stockage maximale par système virtuel est supérieure à 56 To.

Réseau virtuel : il permet une gestion de réseau souple et sécurisée avec une connectivité système hébergé – système hébergé, système hébergé – système hôte, et système hébergé - réseau.

Les réseaux virtuels servent à connecter un système virtuel à des réseaux internes ou externes. Virtual Server prend en charge un maximum de quatre cartes réseau virtuelles par système virtuel. Par défaut, un réseau virtuel interne est créé pour activer la gestion de réseau entre systèmes virtuels. En outre, un réseau virtuel est créé pour chaque interface Ethernet hôte afin de connecter les systèmes virtuels aux réseaux externes. Des réseaux virtuels supplémentaires peuvent être créés via la page des paramètres réseau sur le site Web d’administration de Virtual Server et une adresse MAC unique est créée pour chaque connexion au réseau virtuel. 

Pour chaque réseau virtuel sans carte réseau connectée, l’ensemble de la gestion de réseau s’effectue localement dans Virtual Server à l’aide de copies de la mémoire, et un serveur DHCP virtuel est disponible pour fournir des adresses IP aux systèmes virtuels (les passerelles, serveurs DNS/WINS et baux IP sont configurables).

Virtual Server prend en charge toute interface Ethernet sur le système hôte (y compris les cartes réseau groupées) autorisant ainsi des configurations puissantes et sécurisées pour des opérations optimisées sur le réseau. Le gestionnaire de réseau virtuel permet aux administrateurs de créer un nombre illimité de réseaux virtuels avec les topologies suivantes :

· Réseau externe. Les systèmes virtuels interagissent avec les équivalences des machines physiques en tant que serveurs autonomes. Ils communiquent avec d’autres nœuds du réseau, y compris d’autres systèmes virtuels configurés pour accéder au réseau externe.

· Réseau virtuel. Pour communiquer avec d’autres systèmes virtuels installés sur le même ordinateur hôte, les systèmes virtuels exploitent un réseau Ethernet et un serveur DHCP simulés. La gestion de réseau entre systèmes virtuels ne transmet pas les paquets de données via un réseau physique mais effectue des copies dans la mémoire du système hôte. 

· Réseau entre systèmes virtuels et hôtes. Les systèmes virtuels communiquent avec le système hôte via un bouclage interne.

Gestion

Utilisez le site Web d’administration de Virtual Server et les outils standards de gestion de serveurs pour administrer les systèmes virtuels.

Site Web d’administration de Virtual Server : il permet une administration et un accès à distance authentifiés.

En tant qu’implémentation de référence de l’API de script, le site Web d’administration de Virtual Server présente les vastes possibilités de gestion offertes par Virtual Server. Il contrôle une seule instance de Virtual Server et permet l’administration et l’accès distant authentifiés. 

Le service Virtual Server s’installe comme service en tâche de fond sur le système d’exploitation hôte. L’API COM sert à créer le contenu sur le site Web d’administration de Virtual Server. Toutes les actions entreprises via le site Web d’administration de Virtual Server peuvent être automatisées via l’API, ce qui permet la création, la configuration et le contrôle automatisés des systèmes virtuels.

Le site Web d’administration de Virtual Server contrôle l’état de chaque système virtuel :

· Contrôle à distance – Présentation de l’interface utilisateur pour le système virtuel sélectionné.

· Activer – Démarrage du BIOS et du système d’exploitation du système virtuel.

· Suspendre – Enregistrement du contexte matériel virtuel en mémoire et arrêt de l’exécution du système virtuel.

· Reprendre – Démarrage du système virtuel à partir du contexte Suspendu.

· Enregistrer l’état – Enregistrement du contexte matériel virtuel sur disque et arrêt de l’exécution du système virtuel.

· Rétablir l’état enregistré – Démarrage du système virtuel à partir du contexte État enregistré.

· Supprimer l’état enregistré – Suppression du contexte État enregistré pour le système virtuel.

· Arrêter le système d’exploitation hébergé – Nécessite l’installation de programmes supplémentaires.

· Désactiver – Équivaut à l’actionnement du bouton marche-arrêt d’un serveur.

· Réinitialiser – Équivaut à l’actionnement du bouton de réinitialisation d’un serveur.

· Supprimer – Suppression du système virtuel du site Web d’administration de Virtual Server ; les fichiers du système virtuel ne sont pas modifiés.

Le site Web d’administration de Virtual Server contrôle la configuration de chaque système virtuel :

· Action par défaut du système virtuel au démarrage et à l’arrêt de l’hôte

· Définition des contrôles d’accès pour le système virtuel

· Modification de la configuration matérielle, notamment les configurations de la mémoire, du réseau, du système de stockage, du lecteur de disquettes, du lecteur de CD et des ports

· Modification des paramètres de gestion des ressources du processeur du système virtuel

· Installation de programmes supplémentaires sur le système virtuel

· Attachement d’un script à un événement du système virtuel

Le site Web d’administration de Virtual Server facilite l’administration et l’accès à distance via le Virtual Machine Remote Control (VMRC) :

· Le site Web d’administration de Virtual Server permet l’administration et l’accès à distance à partir de n’importe quel point du réseau.

· L’accès à l’interface pour chaque système virtuel se fait à l’aide d’un lien VMRC.

VMRC utilise le cryptage de données SSL et l’authentification d’utilisateur Active Directory et Kerberos. L’accès à distance peut également s’opérer via un protocole RDP (Remote Desktop Protocol) ou via les services Terminal Server, mais certaines configurations seront peut-être nécessaires sur le système d’exploitation hôte pour activer le service.

La configuration SSL est disponible sur le site Web d’administration de Virtual Server. Vous pouvez utiliser ce site conjointement aux outils de gestion de serveurs standards pour administrer les systèmes virtuels.

Virtual Server offre trois niveaux d’accès d’administration basés sur des listes de contrôle d’accès (ACL) de l’hôte, les administrateurs du système d’exploitation hôte disposant d’un accès par défaut à ces trois niveaux :

· Création de nouveaux systèmes virtuels

· Reconfiguration d’un système virtuel spécifique

· Accès utilisateur à un système virtuel spécifique

Le site Web d’administration de Virtual Server (représenté ci-après) présente les vastes possibilités de gestion offertes par Virtual Server.
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Intégration d’Active Directory : elle permet l’administration déléguée et l’accès authentifié aux systèmes hébergés. Virtual Server permet un contrôle administratif précis des systèmes virtuels à l’aide d’ACL définies par système virtuel, gérées à partir de la console Gestion de stratégie de groupe d’Active Directory. Des journaux d’événements sont intégrés à la console Active Directory et à la console d’administration Microsoft.

Pack d’administration Microsoft Operations Manager 2005 pour Virtual Server : il offre un mappage extensible système hébergé – système hôte pour la gestion des événements et des performances. La stratégie de Microsoft en ce qui concerne l’administration de Virtual Server est d’améliorer les solutions de gestion actuelles en les orientant vers les systèmes virtuels (par exemple, distinguer les relations hiérarchiques hôte/hébergé, représenter et gérer la topologie et l’exposer également à d’autres solutions de gestion).

Virtual Server fournit des compteurs Windows Management Instrumentation (WMI) sur le système hôte qui peuvent être intégrés à une solution de gestion tierce ou transférés vers Microsoft Operations Manager pour le contrôle de l’intégrité et le déclenchement d’alertes.

Les événements sont consignés et affichés dans le journal des événements Virtual Server. Ce journal est disponible sur le site Web d’administration de Virtual Server à partir de la page d’état principale. Il est également affiché dans le journal des événements du système hôte qui peut être transmis à Microsoft Operations Manager pour le déclenchement d’alertes, ou il peut être intégré à une solution de gestion tierce.

Virtual Server utilise un format de fichier XML extensible pour permettre la gestion de la configuration des systèmes virtuels à partir de logiciels de gestion externes. Cette fonctionnalité peut être exploitée via l’API COM pour la gestion du parc matériel, le déploiement automatisé, etc.

Équivalence avec les serveurs physiques : utilisez les outils de gestion de serveurs existants pour administrer les systèmes virtuels.

Virtual Server offre une interopérabilité équivalente aux machines physiques avec les produits de gestion Windows Server System, notamment Automated Deployment Services, Windows Update Services, System Management Services et Microsoft Operations Manager. En outre :

· L’enregistrement des événements a été intégré dans le journal des événements Windows de l'hôte.

· Le contrôle des performances est intégré dans l’outil Perfmon de l’hôte, avec des compteurs pour le processeur, la mémoire vive et de pulsations s’intégrant aux solutions de gestion de l’hôte.

Utilisation

L’interface utilisateur Windows unifiée dans Virtual Server rationalise les tâches courantes des systèmes virtuels.

Utilisation d’un système hébergé Windows : certaines fonctions sont disponibles, comme l’intégration du pointeur de la souris et la prise en compte de l’heure du système hôte.

Les Compléments pour ordinateurs virtuels sont un composant permettant d’intégrer les systèmes d’exploitation hôte et hébergé afin d’optimiser les performances et d’améliorer le confort d’utilisation. Par exemple, ces compléments offrent les fonctionnalités suivantes :

· intégration du pointeur de la souris

· optimisation du pilote vidéo

· synchronisation avec l’heure du système hôte

Les fonctionnalités d’intégration et d’optimisation améliorent fortement le confort d’utilisation en rendant quasiment transparent le passage de la machine physique aux systèmes virtuels. Des fonctions d’intégration et d’optimisation complètes ne sont disponibles que pour les systèmes hébergés fonctionnant sous Windows.

Large éventail de solutions partenaires

Un large éventail de solutions partenaires pour Virtual Server, construites sur les bases de Windows Server 2003, offrent de nombreux avantages pour les entreprises. Microsoft fera d’importantes annonces à propos des solutions partenaires lors du lancement du produit.

Conseils : Microsoft Solutions Offerings (MSO) aide les entreprises à créer des solutions de virtualisation robustes. 

Offres des partenaires : Virtual Server est pris en charge par un vaste réseau de partenaires comprenant des constructeurs OEM, des éditeurs de logiciels de gestion et des fournisseurs de services.

Élément clé de la Dynamic Systems Initiative

Dans le cadre de la Dynamic Systems Initiative (DSI), une initiative de Microsoft visant à simplifier et à automatiser dans une large mesure la façon dont les entreprises conçoivent, déploient et utilisent les systèmes informatiques, Microsoft propose aux entreprises des outils pour les aider à exploiter leurs ressources matérielles avec davantage de souplesse. Virtual Server 2005 fait partie de cette initiative en permettant une meilleure utilisation du matériel et davantage de flexibilité dans la gestion des ressources pour les centres de données. 
Pour plus d’informations sur DSI, voir www.microsoft.com/dsi.

Conclusion 
Microsoft Virtual Server 2005 apporte aux entreprises une solution de systèmes virtuels riche en fonctionnalités. S’appuyant sur Windows Server 2003, Virtual Server 2005 offre :

· une meilleure utilisation du matériel grâce à l’isolation des systèmes et à la gestion des ressources, ce qui autorise le regroupement d’applications sur un nombre réduit de serveurs ;

· une amélioration de la productivité des administrateurs pour le déploiement et l’administration de solutions ; 

· un large soutien de la part des partenaires.

Virtual Server 2005 est la solution de système virtuel la plus rentable pour Windows Server 2003, conçue pour accroître l’efficacité opérationnelle. En outre, c’est un élément clé de la Dynamic Systems Initiative (DSI) de Microsoft ; en phase avec les efforts permanents de Microsoft pour mieux exploiter les ressources matérielles des serveurs.
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