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ACCEPTATION DES CONDITIONS

Les services fournis par Microsoft sont soumis aux Conditions d’Utilisation (« CU ») suivantes. Microsoft se réserve le droit de mettre à jour les Conditions d’Utilisation à tout moment sans préavis. La version la plus actuelle des Conditions d’Utilisation peut être consultée en cliquant sur le lien hypertexte « Conditions d’utilisation » qui se trouve au bas de nos pages Web. Votre utilisation continue des Services et de ce site après notification constitue votre acceptation de ces modifications.
Offre Remise sur les examens de certification

Cette offre s’applique aux examens des programmes suivants : Microsoft Certified Professional (« MCP »), Microsoft Business Solutions et Domaines d’expertise (« PCE »). 
Les coupons pour les examens de certification proposés par Microsoft dans le cadre de cette offre sont fournis exclusivement aux partenaires Microsoft Certified Partners et Gold Certified Partners. Votre numéro de coupon et votre code de promotion ne doivent être utilisés que par votre entreprise. En utilisant votre numéro de coupon et votre code de promotion, vous acceptez implicitement de ne pas les distribuer à l’extérieur de votre entreprise. Tout abus relatif à l’utilisation des numéros de coupon et/ou des codes de promotion peut entraîner leur révocation. 
Cette offre est valable du 11 mai 2005 au 31 décembre 2005 (ou jusqu’à la date d’expiration de votre numéro de coupon, la première de ces deux échéances étant applicable) pour tous les partenaires Microsoft Certified Partners et Microsoft Gold Certified Partners. Tous les numéros de coupon expirent au 31 mai 2006 et les numéros de coupon et codes de promotion expirés n’ont plus aucune valeur. Nous vous conseillons de réserver vos dates d’examen le plus tôt possible. 
Les partenaires Microsoft Certified Partners reçoivent vingt-cinq (25) coupons qui leur donnent droit à une réduction de 25 % sur les examens, et les partenaires Gold Certified Partners en reçoivent cent (100) pour une réduction de 30 %. Les numéros de coupon sont définis pour un nombre d’utilisations maximum prédéterminé en fonction du statut de partenaire de l’entreprise. Une fois la date limite d’utilisation des coupons atteinte, l’offre expire pour cette entreprise.
Examen de rattrapage gratuit Les partenaires Microsoft Certified Partners et Gold Certified Partners qui participent à l’offre Remise sur les examens de certification (mentionnée à la section précédente) ont la possibilité de repasser gratuitement chaque examen acheté et non réussi entre le 11 mai 2005 et le 31 août 2005. Les rattrapages gratuits doivent avoir lieu au plus tard le 30 septembre 2005. Chaque examen de rattrapage doit (a) être repassé par le stagiaire qui n’a pas réussi l’examen initial et (b) porter le même numéro d’examen que l’examen non réussi.

Vous devez vous inscrire à l’examen initial via le site Web du centre de formation et/ou de test Pearson VUE (EDP). Si vous échouez à cet examen, vous pouvez appeler les centres Pearson VUE pour planifier votre examen de rattrapage. Vous devez indiquer à l’agent du centre de formation et/ou de test que vous participez à l’offre « 2e chance ». Il vous sera toutefois nécessaire de patienter un jour après votre échec à l’examen initial pour que vos résultats soient saisis dans le système. 
L’offre « 2e chance » peut être combinée à des coupons d’examen, mais pas aux autres offres d’examen qui exigent un code de promotion. 
Cette offre est limitée à un (1) rattrapage gratuit de l’examen non réussi (doit correspondre au même numéro d’examen) et doit être proposée par l’intermédiaire de Pearson VUE.

L’inscription à l’examen se fait sur le site Web du centre de formation et/ou de test Pearson VUE. Connectez-vous au site Test Center Locator (en anglais) pour obtenir la liste des centres de test. 
LIENS VERS DES SITES TIERS

LES LIENS DE CETTE ZONE VOUS FERONT SORTIR DU SITE MICROSOFT. LES SITES LIÉS NE SONT PAS CONTRÔLÉS PAR MICROSOFT ET MICROSOFT N’EST PAS RESPONSABLE DU CONTENU DES SITES LIÉS, DES LIENS CONTENUS DANS UN SITE LIÉ NI DES MODIFICATIONS OU MISES À JOUR DE CES SITES. MICROSOFT N’EST PAS RESPONSABLE DE LA DIFFUSION SUR LE WEB NI DE TOUTE AUTRE FORME DE TRANSMISSION REÇUE D’UN SITE LIÉ. MICROSOFT VOUS PROCURE CES LIENS UNIQUEMENT À DES FINS DE COMMODITÉ ET L’INCLUSION D’UN LIEN NE SUPPOSE PAS L’AVAL DE MICROSOFT CONCERNANT CE SITE.
DESCRIPTION DES SERVICES

Ce site Web et les offres Remise sur les examens de certification et Examen de rattrapage gratuit « 2e chance », y compris les services Internet, les mises à jour, les améliorations, les nouvelles fonctionnalités et/ou l’ajout de nouvelles propriétés Web, sont soumis aux Conditions d’Utilisation.

LIMITATION D’UTILISATION PERSONNELLE ET NON COMMERCIALE

Sauf mention contraire, les Services sont destinés à une utilisation personnelle et non commerciale. Vous ne devez pas modifier, copier, distribuer, transmettre, afficher, effectuer, reproduire, publier, concéder une licence, créer des produits dérivés, transférer ni vendre toute information, logiciel, produit ou service obtenu à partir des Services.
CONFIDENTIALITÉ ET PROTECTION DES INFORMATIONS PERSONNELLES

Consultez les clauses de la Déclaration de confidentialité relatives à la collecte et à l’utilisation de vos informations.

COMPTES DE MEMBRES, MOT DE PASSE ET SÉCURITÉ

Si l’un des Services exige que vous ouvriez un compte, vous devez effectuer le processus d’inscription en nous fournissant des informations à jour, complètes et précises telles qu’elles sont demandées dans le formulaire d’inscription applicable. Vous sélectionnerez également un nom d’utilisateur et un mot de passe. Vous êtes entièrement responsable de la confidentialité de votre mot de passe et de votre compte. De plus, vous êtes entièrement responsable de toutes les opérations effectuées sous votre compte. Vous vous engagez à notifier immédiatement Microsoft en cas d’utilisation non autorisée de votre compte ou de toute autre violation de la sécurité. Microsoft ne sera pas tenu responsable des pertes résultant de l’utilisation de votre compte ou de votre mot de passe par une autre personne, que ce soit à votre connaissance ou à votre insu. Toutefois, vous pourriez être tenu responsable des pertes subies par Microsoft ou toute autre partie suite à l’utilisation de votre compte ou de votre mot de passe par une autre personne. Vous ne devez à aucun moment utiliser le compte d’une autre personne sans l’autorisation du titulaire de ce compte.
AUCUNE UTILISATION ILLÉGALE OU INTERDITE

En guise de condition à votre utilisation des Services, vous n’utiliserez pas les Services à des fins illégales ou interdites par ces modalités, conditions et mentions. Vous ne devez pas utiliser les Services d’une manière qui pourrait endommager, désactiver, surcharger ou perturber un serveur Microsoft ou les réseaux connectés à un serveur Microsoft, ni interférer avec l’utilisation des Services par une tierce partie. Vous ne devez pas tenter d’accéder de manière non autorisée à un Service, à d’autres comptes, à des systèmes informatiques ou à des réseaux connectés à un serveur Microsoft ou à l’un des Services par le biais du piratage, du perçage de mot de passe ou de tout autre moyen. Vous ne devez pas obtenir ou tenter d’obtenir des documents ou informations par un moyen non mis à disposition de manière intentionnelle par le biais des Services.
LÉGISLATION APPLICABLE  
Si vous accédez aux Services et les utilisez aux États-Unis, les présentes Conditions d’Utilisation sont régies par la législation de l’État de Washington. Si l’accès et l’utilisation de ces Services se font en-dehors des États-Unis, le droit local pourra, le cas échéant, s’appliquer. Les actes judiciaires peuvent être signifiés à l’une ou l’autre partie de la manière autorisée par la loi ou la décision judiciaire applicable. Si l’une ou l’autre partie emploie des avocats pour faire valoir des droits résultant du ou liés au présent Contrat, la partie gagnante pourra prétendre au remboursement de ses honoraires d’avocat, coûts et autres dépenses raisonnables.
LANGUES  
Les présentes Conditions d’utilisation doivent être interprétées dans la langue dans laquelle elles vous sont présentées. Si vous résidez au Canada, c’est notre volonté expresse qu’elles soient écrites et acceptées en anglais. C’est la volonté expresse des parties que la présente convention ainsi que les documents qui s’y rattachent soient rédigés en anglais.
MENTION DE DROITS D’AUTEUR

Copyright © 2005 Microsoft Corporation, One Microsoft Way, Redmond, Washington 98052-6399 États-Unis. Tous droits réservés. Microsoft et/ou les produits Microsoft cités dans le présent document sont soit des marques de Microsoft Corporation, soit des marques déposées de Microsoft Corporation, aux États-Unis d’Amérique et/ou dans d’autres pays. Microsoft Business Solutions est une filiale de Microsoft Corporation. Les noms de produits et de sociétés réels mentionnés dans la présente documentation sont des marques de leurs propriétaires respectifs. 
Pour plus d’informations sur la politique de confidentialité de Microsoft ou pour mettre à jour votre profil, visitez le site http://www.microsoft.com/info/privacy.mspx (en anglais)

