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	Povzetek
Dejavnost: Poštne storitve
Država: Slovenija
Podatki o stranki
Pošta Slovenije je slovenski ponudnik poštnih storitev in upravlja 550 poslovalnic po vsej Sloveniji.
Poslovno okolje
Podjetje je iskalo rešitev za elektronsko arhiviranje, ki bi zagotavljala visoko varnost, zanesljivost, prilagodljivost in skladnost z zakonodajo, ki določa elektronsko arhiviranje.  
Rešitev
Pošta Slovenije je uporabila rešitev »E-Arhiv« podjetja Gama System, ki v celoti temelji na Microsoftovih tehnologijah. 
Prednosti
· Integracija z obstoječimi sistemi
· Visoka varnost in zanesljivost
· Storitvena usmerjenost 

	
	
	Na Microsoftovih tehnologijah temelječa rešitev varne hrambe digitalnih dokumentov se je enostavno integrirala v obstoječ informacijski sistem Pošte Slovenije. 
Branko Godec, svetovalec v Sektorju za informatiko na Pošti Slovenije


	
	
	
	Pošta Slovenije je slovenski ponudnik poštnih storitev in upravlja 550 poslovalnic po vsej Sloveniji. Podjetje je v preteklih letih pospešeno vlagalo v informacijske tehnologije in se s tem na trgu uveljavilo kot vodilni ponudnik različnih elektronskih storitev. 

Pošta Slovenije je želela vzpostaviti storitev varne hrambe digitalnih dokumentov. Pred uvedbo rešitve je večina poslovnih dokumentov nastajala v fizični obliki, v kateri je bila tudi shranjena. Zaradi pričakovanega razmaha elektronskega poslovanja se je podjetje pričelo pripravljati na brezpapirno poslovanje.
V sodelovanju s podjetjem Gama System so vpeljali varen, zanesljiv in odprt sistem, ki je skladen z zakonodajo in zagotavlja zmogljive storitve digitalnega arhiviranja za interne in zunanje uporabnike in sisteme. Pošta Slovenije storitve arhiviranja nudi tudi drugim podjetjem in organizacijam, storitvena usmerjenost rešitve pa jim omogoča, da strankam ponudijo različne ravni storitve, glede na njihove potrebe. 
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Stanje
Pošta Slovenije je slovenski ponudnik poštnih storitev in upravlja 550 poslovalnic po vsej Sloveniji. Poleg osredotočanja na doseganje odličnosti pri svojem osnovnem poslanstvu, je podjetje v preteklih letih pospešeno vlagalo v informacijske tehnologije in se s tem na trgu uveljavilo kot vodilni ponudnik različnih elektronskih storitev. 
Pošta Slovenije je želela vzpostaviti storitev varne hrambe digitalnih dokumentov. Pred uvedbo rešitve je večina poslovnih dokumentov nastajala v fizični obliki, v kateri je bila tudi shranjena. Zaradi pričakovanega razmaha elektronskega poslovanja se je podjetje pričelo pripravljati na brezpapirno poslovanje, zato so se vzporedno pojavile tudi potrebe po hrambi digitalnih dokumentov.
»Prednosti elektronskega poslovanja so nam pokazale, da bo prišlo do velikega porasta v številu digitalnih dokumentov, ki jih je potrebno v skladu z zakonodajo ustrezno hraniti,« je povedal Branko Godec, svetovalec v Sektorju za informatiko na Pošti Slovenije. »Iz tega razloga smo želeli trajno rešitev, ki temelji na modernih tehnologijah, zagotavlja visok nivo varnosti in je enostavno povezljiva z uporabniškimi sistemi, ki digitalne dokumente posredujejo sistemu za hrambo.«

Zaradi strogih zahtev poslovanja so pričeli iskati rešitev, ki bi v celoti ustrezala zakonodajnim zahtevam ter temeljila na najsodobnejših tehnologijah, kar bi zagotavljalo varno in dolgoročno hrambo digitalnih dokumentov. 

»Sistem za shranjevanje dokumentov za nas ni le shranjevanje podatkov na pomnilniških medijih,« je povedal Godec,. »Zagotavljati mora visoko varnost in zanesljivost, iskali pa smo tudi način integracije z obstoječim sistemom za posredovanje digitalnih dokumentov, ki stoji za storitvami moja.posta in poslovna.posta.«
Med glavnimi zahtevami pri iskanju rešitve so na Pošti Slovenije postavili zagotavljanje trajnosti in avtentičnosti hranjenih dokumentov, ohranjanje uporabnosti vsebine ter varovanje dokumentov pred izgubo. Med najpomembnejše zahteve so sodile tudi visoka varnost dokumentov ter visoka razpoložljivost sistema. 
»Iskali smo storitveno usmerjeno rešitev,« je povedal Godec. »Poleg tega smo želeli izdelati sistem, ki bi nam omogočal, da storitve arhiviranja ponudimo zunanjim organizacijam in podjetjem. Tako je bilo potrebno podpreti različne zahteve strank, kar pomeni, da smo iskali sistem, ki bi zagotavljal različne ravni storitev posredovanja dokumentov v arhiv.«
Rešitev
Pošta Slovenije je ob začetku projekta ocenila večino namenskih rešitev v Sloveniji. Ker niso našli primerne rešitve so se odločili za razvoj lastne rešitve v sodelovanju s partnerjem Gama System. Podjetje je edino nudilo že razvite gradnike, ki so predstavljali zanesljive temelje za nadaljnji razvoj rešitve in so sledili zastavljeni strategiji Pošte Slovenije. 

Pošta Slovenije je v sodelovanju s podjetjem Gama System razvila in implementirala sistem»E-Arhiv«, ki omogoča varno, hitro, razširljivo in pravno veljavno podporo za implementacijo storitve elektronskega arhiviranja. 

»Storitvena oblika arhivskih sistemov postavlja določene zahteve, zaradi katerih smo se odločili za lasten razvoj rešitve,« je povedal Matevž Gačnik, Vodja področja razvoja aplikacij v podjetju Gama System. »Za zagotavljanje varne in zanesljive dostave dokumenta v arhiv, ki lahko poteka celo iz transakcijskih sistemov podjetij, je potrebno uporabljati najsodobnejše tehnologije.«
Rešitev elektronskega arhiviranja je v Pošti Slovenije s preizkusnim delovanjem začela že v letu 2004, po razvoju pa je bila v začetku leta 2006 predana v produkcijsko delovanje. 
Shranjevanje dokumentov se opravlja na različne načine, z uporabo različnih tehnologij glede na točko v življenjskem ciklu dokumenta. Ob prenosu dokumenta sistem podatke shranjuje v paketih SOAP in na strežnikih Microsoft Message Queue. S tem je zagotovljena visoka zanesljivost prenosa podatkov tudi v primeru odpovedi posameznih gradnikov rešitve. 

Dokumenti se nato preselijo na hitri medij, ki ga predstavlja podatkovni strežnik SQL Server, po dogovorjenem času se določeni dokumenti lahko shranijo tudi na počasni medij, robotsko knjižnico, ki opravlja zakasnjeno dostavo. Z namenom okrevanja po katastrofi, se na dveh rezervnih lokacijah izvaja tudi varnostno kopiranje vseh v hrambi zajetih digitalnih dokumentov. 

Glede na to, da lahko stranke izbirajo raven storitve arhiviranja, je temu prilagojena tudi tehnologija. V prvi fazi se digitalni dokumenti vedno arhivirajo na hitrih medijih, ki zagotavljajo takojšen dostop do dokumentov. V odvisnosti od zahtev strank se lahko digitalni dokumenti zaradi ugodnejšega cenovnega modela po določenem času prenesejo na počasne medije. Za te namene se uporabljajo robotske arhivske knjižnice. ki zagotavljajo nekoliko zakasnjen dostop do hranjenih digitalnih dokumentov.
Rešitev Gama System® E-Arhiv na vhodni točki dokumentov uporablja strežnike IIS ter tehnologiji ASP .NET 2.0 in Windows Communication Foundation. Za komunikacijo z odjemalci s starejšimi tehnologijami so uporabljene tudi spletne storitve ASP .NET 
Dokumentni cevovod uporablja strežnike MSMQ, dodatne dokumentne storitve tečejo v obliki sistemskih servisov znotraj okolja Windows Server 2003. Hitri medij je implementiran na strežniku SQL Server. Rešitev deluje na 18 strežnikih, ki so nameščeni na dveh geografsko ločenih lokacijah in medsebojno delujejo v gručnem načinu,, na vseh pa je nameščen operacijski sistem Windows Server 2003. 
»Celotna rešitev je razvita s platformo Microsoft .NET Framework 3.0 v programskem jeziku C#,« je pojasnil Gačnik. »Gre za prvo rešitev za najzahtevnejša poslovna okolja v Sloveniji, ki je razvita z uporabo najnovejše različice ogrodja .NET.«
Prednosti
Integracija v obstoječe sisteme
Informacijska infrastruktura Pošte Slovenije temelji predvsem na Microsoftovih tehnologijah, kar je vplivalo tudi na odločitev za ponudnika, ki svoje rešitve razvija z Microsoftovimi tehnologijami. 

»Smiselno je bilo izbrati rešitev elektronskega arhiviranja, ki temelji na platformi, ki jo že uporabljamo,« je povedal Godec. »Izbira ponudnika je bila pravilna, saj se je na Microsoftovih tehnologijah temelječa rešitev varne hrambe digitalnih dokumentov enostavno integrirala v obstoječ informacijski sistem Pošte Slovenije in se brez težav povezuje z obstoječimi storitvami časovnega žigosanja in sistema za posredovanje digitalnih dokumentov, omogoča pa tudi enostavno povezovanje s sistemi zunanjih uporabnikov.«

Visoka varnost

Pošta Slovenije je pri razvoju stremela k zagotavljanju najvišje stopnje varnosti, tako na ravni celotnega sistema za arhiviranje kot tudi na ravni posameznih dokumentov. Varnost zagotavljajo različne možnosti, kot so preverjanje veljavnosti kvalificiranega digitalnega potrdila digitalno podpisanih dokumentov, časovno žigosanje vseh prejetih digitalnih dokumentov ter trajno beleženje revizijskih sledi na ravneh sistema, varnosti in posameznega digitalnega dokumenta. S temi pristopi je zagotovljena avtentičnost in integriteta vsakega dokumenta, ki vstopi v sistem. 
Storitvena usmerjenost
Ključna usmeritev pri razvoju rešitve je bila njena storitvena usmerjenost. Pri tem je bil cilj zagotoviti razpoložljivost storitve vsem internim sistemom v Pošti Slovenije ter širšemu trgu, pri čemer gre predvsem za podjetja, ki potrebujejo storitve arhiviranja digitalnih dokumentov, obenem pa nimajo sredstev potrebnih za vzpostavljanje lastne informacijske infrastrukture za potrebe arhiviranja. 
Uporaba odprtih komunikacijskih standardov zagotavlja, da je mogoče storitev uporabljati neposredno iz različnih poslovnih sistemov podjetij. Obenem je rešitev zasnovana tako, da lahko uporabniki izberejo raven storitve, ki jo želijo. Nekatera podjetja tako potrebujejo pogost in hiter dostop do arhiviranih dokumentov, kar jim lahko rešitev zagotovi tako, da njihove dokumente shranjujejo na hitrejših medijih, kot so na primer podatkovni strežniki. 

»Rešitev, ki smo jo razvili v sodelovanju z Gama System zagotavlja visoko raven varnosti, zanesljivosti in uporabnosti ter enostavno povezljivost z različnimi sistemi, zato smo se odločili, da jo na trgu ponudimo tudi drugim poslovnim uporabnikom,« je povedal Godec. »Sistem je zasnovan tako, da omogoča izbiro ravni storitev, ki jo uporabniki potrebujejo in jo potem na tej ravni tudi zagotavlja.«
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Več informacij


Za več informacij o Microsoftovih izdelkih, rešitvah in storitvah pokličite Microsoftov Center za uporabnike na tel. številko 01 585 34 49 ali obiščite spletno stran � HYPERLINK "http://www.microsoft.com/slovenija" ��www.microsoft.com/slovenija�.





Za več informacij o podjetju Gama System in njegovh izdelkih obiščite spletno stran � HYPERLINK "http://www.gama-system.com/" �http://www.gama-system.com/�.  





Za več informacij o podjetju Pošta Slovenije obiščite spletno stran � HYPERLINK "http://www.posta.si" �www.posta.si�.











