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Preguntas más habituales sobre Microsoft® Office Project 2003 (FAQ)
P.
¿Qué es Project Standard 2003?

R.
Project Standard 2003 es la última versión del programa fundamental de Microsoft para la gestión de proyectos. Es un programa independiente que permite a gestores de proyectos, responsables de negocios y a planificadores gestionar y planificar proyectos con herramientas conocidas fáciles de utilizar. Project Standard 2003 no está diseñado para intercambiar datos con Project Server 2003. Para conectar con Project Server 2003, necesita Project 2003 Professional.

P.
¿Qué es Project Professional 2003?
R. 
Project Standard 2003 no está diseñado para intercambiar datos con Project Server 2003. Project Professional 2003 es un programa informático de gestión de proyectos empresariales que puede utilizarse de manera autónoma, o con Project Server 2003 y Project Web Access para construir la solución EPM (Enterprise Project Management).


Project Professional 2003 ofrece las herramientas fundamentales de gestión de proyectos propias de Project Standard 2003, pero también trabaja con Project Server 2003 y Project Web Access para facilitar la gestión y el modelado de la cartera de proyectos empresariales, la asignación de recursos basada en competencias y la colaboración en proyectos. Los gestores de proyectos pueden publicar información desde Project Professional 2003 a Project Server 2003 para compartir y realizar un seguimiento centralizado del plan de proyecto.
P.
¿Cuál es la diferencia entre Project Standard y Project Professional?

R.
Project Standard 2003 es la última versión del programa informático de gestión de proyectos estándar. Como producto independiente, Project Standard 2003 permite a los gestores de proyectos, responsables de negocios y planificadores gestionar y planificar proyectos con herramientas conocidas fáciles de utilizar. Project Standard 2003 no está diseñado para intercambiar datos con Project Server 2003. Project Professional 2003 es un programa informático de gestión de proyectos empresariales que puede utilizarse de manera autónoma, o con Project Server 2003 y Project Web Access para construir la solución EPM. Project Professional 2003 ofrece las herramientas fundamentales de gestión de proyectos propias de Project Standard 2003, y cuando se utiliza con Project Server, también permite la gestión y el modelado del portafolio de proyectos empresariales, asignación de recursos basada en competencias y colaboración en proyectos.
P.
¿Por qué debería comprar Project Professional en lugar de Project Standard?

R.
Project Professional 2003 incluye todas las herramientas de gestión de proyectos que se incorporan en Project Standard 2003, pero también ofrece a las organizaciones gran flexibilidad ya que permite a los gestores de proyectos conectarse a Project Server a medida que vayan creciendo las necesidades de su cartera de gestión de proyectos.

P.
¿Qué es la solución Microsoft Office Enterprise Project Management (EPM)?
R.
La Solución EPM brinda tecnologías para cliente y servidores basadas en la Web para permitir a su organización, a su departamento y a su equipo manejar proyectos a nivel corporativo y alinear sus iniciativas de negocios para lograr mejores resultados.  Project Professional 2003, Project Server 2003 y Project Web Access han sido diseñados para funcionar en conjunto y conformar la solución EPM.
P.
¿Qué es Project Server 2003?
R. 
Project Server 2003 es una plataforma flexible que ofrece funciones de gestión de carteras, gestión de recursos y colaboración en soluciones EPM. Project Server 2003 permite almacenar información sobre proyectos y recursos de manera centralizada y coherente. También puede integrarse con Microsoft Windows® SharePoint™ Services para la gestión de archivos y capacidad de colaboración, lo que facilita la colaboración eficaz entre equipos de trabajo. Los usuarios se conectan a Project Server 2003 a través de Project Professional 2003 (programa de escritorio) o Project Web Access (portal Web) para guardar, recuperar e interactuar con Project Server Data. También pueden utilizar Microsoft Office Outlook® 2003 para descargar sus tareas desde Project Server 2003 y ver y notificar el avance de las tareas desde Outlook.
P.
¿Necesito tener Office 2003 para integrar mi información sobre proyectos con Outlook?

R.
No, no necesita tener instalado el paquete Office 2003 para utilizar las funciones de integración con Outlook. Además de Outlook 2003, puede usar Outlook 2002 y Outlook 2000 para importar tareas desde Project Server 2003 al calendario de Outlook.

P 
¿Quién debe utilizar Project 2003 Standard Edition?
R.
Project Standard es un programa independiente de gestión de proyectos que permite a los gestores de proyectos, responsables de negocios y planificadores gestionar y planificar proyectos con herramientas conocidas fáciles de utilizar. 
P 
¿Quién debería utilizar la solución Microsoft Enterprise Project Management (EPM)?
R.
La solución EPM está diseñada para compañías que necesitan gestionar proyectos a nivel corporativo y alinear sus iniciativas de negocios y carteras de proyectos.

P 
¿Se puede utilizar Microsoft Project Standard 2003 junto con Microsoft Project Server?
R.
No, Project Professional debe utilizarse junto con Project Server como parte integrante de una solución EPM. Project 2003 Professional está diseñado y optimizado para interactuar con Project Server 2003, mientras que Project Standard no lo está.
(Nota: una promoción especial permitirá a los clientes con Project 2002 Standard que hayan adquirido la Upgrade Advantage o Software Assurance, en vigor el 1 de septiembre de 2003, a utilizar Project Professional en lugar de Project 2002 Standard para conectarse a Project Server 2003. Los clientes que desean continuar realizando el mantenimiento con Project Professional necesitarán comprar la Step-up sku para poder renovar sus contratos para Project Professional SR.)
P.
¿Es la solución EPM un producto individual?
R.
No. La solución EPM consiste en los siguientes productos de Project 2003, cada uno de los cuales se vende por separado:

•
Project Professional 2003 (incluye una licencia de acceso de cliente de Microsoft Office Project Server 2003 [CAL]).
•
Project Server 2003 (incluye cinco CAL de Project Server 2003 al por menor)

•
(Opcional) CAL de Project Server 2003 — Usuario o dispositivo (para usar Project Web Access, el cual activa Project Server 2003).
•
(Opcional) Conector externo de Project Server 2003.
Nota La solución también requiere:

•
CAL de Windows Server 2003 y Windows Server.

•
Windows SharePoint Services (tecnología de componentes de Windows Server 2003) para la gestión de archivos y la detección de problemas y riesgos.

•
CAL de Microsoft SQL Server™ 2000 y SQL Server.
P.
¿Cuáles son algunas de las novedades de Project Standard 2003?

R.
Algunas de las novedades de Project Standard 2003 son:

•
Asistente de presentaciones. El asistente de Copiar imagen a Microsoft Office permite crear presentaciones nuevas de datos de Project 2003 en Microsoft Word, Microsoft PowerPoint® y Microsoft Visio®.
•
El asistente de importación de Excel y la plantilla de lista de tareas le permite importar y alinear datos de manera sencilla desde Excel para comenzar el plan de proyecto.
•
Las mejoras en diagramas Gantt, calendarios y hojas de tareas le ayudan a presentar datos de proyecto en diferentes tipos de vistas.
•
La función adicional de comparación de archivos de proyecto le permite comparar dos versiones del mismo proyecto e informar sobre los resultados.

•
Las mejoras en las herramientas de gestión de trabajo y recursos permiten llevar a cabo restricciones cuando se vuelve a programar trabajo sin completar y se selecciona cualquier fecha de programación.
•
Espacios de trabajo comunes.  Los espacios de trabajo comunes permiten almacenar archivos de Microsoft Project y otros documentos de manera centralizada con otros que no necesitan tener las funciones de gestión de proyectos empresariales activadas por Project Server 2003. Los espacios comunes requieren que Microsoft Windows Server™ 2003 incorpore Microsoft Windows® SharePoint™ Services.

•
Mejoras en la ayuda y la asistencia técnica.  La asistencia técnica proporcionada en Office Online constituye el entorno de ayuda en línea que proporciona recursos de ayuda actualizados y referencia para Project 2003 y otros productos de Microsoft Office. El panel de tareas de ayuda muestra un extenso conjunto de alternativas de ayuda, entre las que se incluyen búsquedas o navegación por la Web para encontrar la información deseada.
P.
Los usuarios ya están creando listas de tareas en una hoja de cálculo. ¿Por qué necesitan Project Standard 2003?
R.
Algunos programas de hojas de cálculo ofrecen plantillas para crear tareas, pero los programas de esas listas son estáticos. Sin embargo, Project Standard 2003 ha incluido un motor de programación de tareas que le permite ver cómo afecta un cambio en un área de trabajo al resto del proyecto. Si necesita un programa para programar tareas, gestionar varios proyectos y recursos de manera dinámica y garantizar una mejor comunicación, entonces Project Standard 2003 es la herramienta ideal para usted.
Por otra parte, Project Standard 2003 incluye una plantilla de Excel que permite empezar en Excel y posteriormente exportar la información fácilmente a Project 2003. También puede exportar información a Excel para generar informes de manera sencilla.
P.
¿Necesito Microsoft Office 2003 para utilizar la integración con Outlook en una solución EPM de Project 2003?

R.
No, no necesita tener instalada ninguna edición de Office 2003 para utilizar las funciones de integración con Outlook. Además de Outlook 2003, puede usar Outlook 2002 y Outlook 2000 para importar tareas desde Project Server 2003 al calendario de Outlook.
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