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Sinopsis
Con el reconocimiento de voz del sistema operativo Microsoft® Windows Vista™, puede dictar correos electrónicos y documentos, además de utilizar su voz para controlar sus programas y sitios Web favoritos. La precisión de calidad mundial y la adaptación a su pronunciación/vocabulario le permitirá crear documentos rápidamente. La experiencia del reconocimiento de voz de Windows Vista también tiene un diseño innovador que permite una mayor eficacia gracias a una entrada de voz más rápida que antes. Esta breve guía describe los requisitos del sistema y la instalación, e incluye instrucciones por pasos para utilizar el reconocimiento de voz en Windows Vista.
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Este documento sirve de soporte a una versión preliminar de un producto de software que puede cambiar sustancialmente antes de su versión comercial final, y es información confidencial y patentada por Microsoft Corporation. Esta información se revela conforme a un acuerdo de no divulgación entre el receptor y Microsoft. La finalidad de este documento es meramente informativa y Microsoft no otorga garantías, ni expresa ni implícitamente, en este documento. La información aquí ofrecida, incluyendo los URL y otras referencias a sitios Web, está sujeta a cambios sin previo aviso. El usuario asume los riesgos o los resultados del uso de este documento. A menos que se indique lo contrario, los ejemplos de empresas, organizaciones, productos, nombres de dominio, direcciones de e-mail, logotipos, personas, lugares y eventos citados son ficticios, y no hay asociación alguna con empresas, organizaciones, productos, nombres de dominio, direcciones de e-mail, logotipos, personas, lugares o eventos reales que puedan o pudieran inferirse. Es responsabilidad del usuario el cumplimiento de todas las leyes de derechos de autor aplicables. Sin limitar los derechos bajo copyright, ninguna parte de este documento puede ser reproducida, almacenada o introducida en un sistema de recuperación, o transmitida de ninguna forma, ni por ningún medio (ya sea electrónico, mecánico, por fotocopia, grabación, o de otra manera) con ningún propósito, sin la autorización previa por escrito de Microsoft Corporation.
Microsoft puede ser titular de patentes, solicitudes de patentes, marcas registradas, derechos de autor u otros derechos de propiedad intelectual sobre el contenido de este documento. La posesión de este documento no le otorga ninguna licencia sobre estas patentes, marcas registradas, derechos de autor u otros derechos de propiedad intelectual, a menos que se prevea en un contrato de licencia por escrito de Microsoft.
© 2005 Microsoft Corporation. Todos los derechos reservados.

Microsoft, Windows, Windows Vista y Windows Server son marcas registradas o marcas comerciales de Microsoft Corporation en Estados Unidos y/u otros países.

Las referencias a productos de terceros o sus identificadores hardware son meramente ilustrativos. Dichos productos no están avalados por Microsoft Corporation.

Todas las demás marcas registradas son propiedad de sus respectivos propietarios.
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Guía paso a paso de Windows Vista Speech Recognition

El reconocimiento de voz de Windows Vista™ es tecnología punta. Mediante el reconocimiento de la voz en el sistema operativo, puede dictar correos electrónicos y documentos, y utilizar su voz para controlar sus programas favoritos y navegar por los sitios Web. Windows Vista Speech Recognition permite crear documentos rápidamente, y reduce el riesgo de sufrir lesiones por posturas o tensiones repetitivas. La experiencia del reconocimiento de voz de Windows Vista tiene un diseño innovador que le pone al mando y llegará a dominar esta tecnología mucho más rápidamente que antes.
¿Qué es Speech Recognition?
La tecnología Speech Recognition (reconocimiento de voz) permite controlar el ordenador hablando. Al hablar, el software decidirá de forma inteligente si tiene que convertir su voz en un texto, lo que le permitirá dictar documentos y correos electrónicos, o si ha dado un comando que requiere llevar a cabo una acción.
Novedades de Windows Vista
Speech Recognition

Windows Vista Speech Recognition no sólo se centra en proporcionar una precisión de calidad mundial, sino también en ofrecer una experiencia de reconocimiento de voz más utilizable. Afronta los problemas clave que frustran o confunden a los usuarios actuales de los productos existentes. Windows Vista Speech Recognition proporciona una forma eficaz y agradable de llevar a cabo sus tareas mediante la voz, además de:

Una curva de aprendizaje reducida, centrándose en que el sistema "funcione".

Interfaces de usuario rediseñadas que proporcionan una experiencia sencilla pero eficaz para poder dictar y editar texto, además de corregir errores.

Un tutorial interactivo que le enseñará a utilizar Speech Recognition mientras el ordenador aprende su voz.


Mejoras significativas en una tecnología de voz más precisa que aprende mientras la utiliza.


Nuevas interfaces para controlar el ordenador que le permitirán utilizar las aplicaciones de un modo que le deja el mando.


Una clarificación y una interpretación mejoradas. Cuando se emite un comando que puede interpretarse de muchas formas, el sistema le instará a que clarifique lo que quiso dar a entender.

Quién debe utilizar Speech Recognition

Esta guía está pensada para los siguientes usuarios:

Planificadores de TI y departamentos de RH que ofrecen soluciones tecnológicas asistentes a los empleados que sufren lesiones por posturas repetitivas, movilidad reducida o visión limitada.

Planificadores de TI para los departamentos de formación.

Los adoptantes primigenios.
El reconocimiento de voz está pensado para satisfacer las necesidades de los trabajadores de la información, en particular las de los que utilizan principalmente aplicaciones de e-mail, procesadores de texto y navegadores Web.
Los siguientes usuarios tendrán unas experiencias menos exitosas con Windows Vista Speech Recognition:


Usuarios en un entorno donde hablar al ordenador pueda tener un efecto negativo sobre los demás, como en una oficina de planta diáfana.


Usuarios que trabajan a menudo con texto que no es gramatical (programadores, usuarios de hojas de cálculo, administradores de ordenadores).


Usuarios que necesitan una solución pantalla-lector y de reconocimiento de voz integrada.

Beneficios del reconocimiento de voz
Con Speech Recognition, podrá:


Reducir drásticamente el uso del teclado y del ratón al realizar tareas con la voz.


Crear documentos eficazmente hablando al ordenador.


Controlar el ordenador mediante su voz, incluyendo el inicio o el intercambio entre aplicaciones y la selección de menús y botones.

Escenarios clave para el reconocimiento
de voz
Esta guía explica el dictado de un documento y el suministro de comandos de voz.
El tutorial que se incluye como parte de Windows Vista contiene más escenarios muy interesantes de intentar.

Prerrequisitos
Para completar esta tarea, asegúrese de cumplir los siguientes requisitos:

Utilice un micrófono de alta calidad, por ejemplo:


Un micrófono USB con auriculares.

Un micrófono array.

Complete el tutorial interactivo de reconocimiento de voz, que le permitirá al ordenador empezar a reconocer su voz con mayor precisión. Completar el tutorial también le garantizará el aprendizaje de los comandos de voz necesarios para realizar tareas mediante la voz.

Dictado de un documento
Uno de los escenarios más comunes con Speech Recognition es dictar un documento, que implica lo siguiente:

Abrir el procesador de texto.

Dictar el cuerpo del documento.

Guardar el documento.
Pasos para dictar un documento
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Completar el tutorial de reconocimiento de voz
	1.
En el menú Start, seleccione All Programs, Accessories, Accessibility. Seleccione la opción Speech Recognition.
2.
Utilice las pantallas iniciales para configurar el micrófono. A continuación se abrirá el tutorial de reconocimiento de voz.
3.
Complete el tutorial.
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Crear, dictar y guardar un documento
	1.
Pronuncie "Start Listening."

2.
Pronuncie "Open WordPad."

3.
Pronuncie " This is a test of speech recognition period."
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Nota
Recuerde pronunciar la puntuación.

4.
Para corregir errores, diga "correct" y la palabra que el ordenador escribió por error, y después elija la palabra correcta de la lista ofrecida por Speech Recognition; repita de nuevo la palabra correcta. Por ejemplo, si el ordenador reconoció erróneamente "speech" como "peach", pronuncie "correct peach", y después elija la palabra correcta de la lista, o pronuncie de nuevo la palabra "speech".

5.
Para guardar el documento, diga "File", y después diga "Save As."

6.
Pronuncie "Test document."

7.
Pronuncie "Save."


Problemas conocidos
Dictado
Al utilizar Speech Recognition podría encontrarse con los siguientes problemas:


El dictado de Speech Recognition funcionará en un conjunto limitado de aplicaciones que soporten una tecnología denominada Text Services Framework. En este conjunto de aplicaciones se encuentran:


Microsoft Word y Outlook.

Prácticamente, todas las aplicaciones que forman parte de Windows Vista.

El dictado no funcionará en muchas aplicaciones, entre las cuales podemos citar las siguientes, aunque no sólo son éstas:


Microsoft PowerPoint.

Excel.

WordPerfect.

Eudora.

Lotus Notes.
Mal reconocimiento de los comandos de voz
Si tiene dificultades para completar una tarea mediante la voz, la causa más probable es que el ordenador está reconociendo su voz con precisión, pero está pronunciando el comando erróneo.
Consulte la tarjeta de referencia de reconocimiento de voz para saber cuáles son los comandos disponibles. Para acceder a dicha tarjeta, haga clic con el botón derecho en la barra de control del micrófono.
Registro de errores e información
Para registrar los errores, siga las instrucciones del sitio web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=46992). También estamos interesados en las solicitudes de características y en información general sobre Speech Recognition.

Es posible solicitar soporte adicional sobre Speech Recognition enviando un mensaje de correo electrónico directamente al equipo de Speech Recognition: listen@microsoft.com.

Recursos adicionales
Si es beta tester y forma parte del programa beta especial Technology Adoption Program (TAP), en caso de necesitar asistencia también puede contactar con el miembro del equipo de desarrollo de Microsoft correspondiente.
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