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Wprowadzenie

Dostępny w systemie Microsoft® Windows Server™ 2003 składnik Usługi terminalowe wykorzystuje solidne podstawy stworzone przez tryb serwera aplikacji w Usługach terminalowych systemu Windows 2000 oraz obejmuje nowe możliwości klienta i protokoły wprowadzone w systemie Windows XP. Usługi terminalowe umożliwiają zdalne udostępnienie aplikacji systemu Windows lub nawet samego pulpitu systemu Windows na niemal każdym komputerze, nawet takim, na którym nie można uruchomić systemu Windows. 

Usługi terminalowe systemu Windows Server 2003 mogą poprawić możliwości przedsiębiorstwa w zakresie wdrażania oprogramowania dla wielu różnych scenariuszy, zapewniając znaczną elastyczność infrastruktury aplikacji i zarządzania. Kiedy użytkownik uruchamia aplikację na serwerze terminali, aplikacja ta jest wykonywana na serwerze, natomiast przez sieć są transmitowane wyłącznie informacje związane z obsługą myszy, klawiatury i wyświetlanego obrazu. Każdy użytkownik widzi tylko swoją sesję, która jest w niedostrzegalny dla niego sposób zarządzana przez system operacyjny serwera i pozostaje niezależna od wszelkich innych sesji klientów usług terminalowych. 

Zalety
Usługi terminalowe systemu Windows Server 2003 mają trzy ważne zalety.

	Zaleta
	Opis

	Szybkie, scentralizowane wdrażanie aplikacji
	Serwer terminali doskonale nadaje się do szybkiego wdrażania aplikacji systemu Windows na komputerach w całym przedsiębiorstwie — w szczególności aplikacji, które są często aktualizowane, rzadko używane lub takich, którymi trudno zarządzać. 

Zarządzanie aplikacją na serwerze terminali, a nie na każdym komputerze z osobna, daje administratorom pewność, że użytkownicy korzystają z najnowszej wersji tej aplikacji. 

	Dostęp do danych przy małym zapotrzebowaniu na przepustowość
	Serwer terminali znacznie zmniejsza szerokość pasma sieciowego niezbędną w celu uzyskania dostępu zdalnego do danych. 

Wykorzystanie serwera terminali do uruchamiania aplikacji przez połączenia o ograniczonej przepustowości, takie jak połączenia telefoniczne lub współużytkowane łącza sieci WAN, stanowi bardzo efektywną metodę dostępu zdalnego do danych o dużej objętości oraz manipulowania tymi danymi, ponieważ transmitowany jest tylko wyświetlany na ekranie obraz tych danych, a nie same dane. 

	System Windows bez ograniczeń
	Serwer terminali pomaga użytkownikom w osiągnięciu wyższej produktywności, umożliwiając dostęp do bieżących wersji aplikacji przy użyciu dowolnego urządzenia — w tym sprzętu o słabych parametrach technicznych oraz komputerów typu desktop nieobsługujących systemu Windows. 

Ponieważ serwer terminali pozwala korzystać z systemu Windows dowolnym urządzeniom, możliwe staje się wykorzystanie dodatkowych możliwości obliczeniowych nowoczesnych, miniaturowych urządzeń takich jak Pocket PC. 


Co nowego w Usługach terminalowych

W systemie Windows Server 2003 dodano szereg nowych ważnych funkcji, które usprawniają zarządzanie serwerami terminali i komputerami z systemem Windows Server 2003. 

Do funkcji tych należą:

Funkcje klienta

Ulepszony interfejs klienta
Przekierowywanie zasobów klienta
Opcje wdrażania klienta
Funkcje serwera

Lepsze zarządzanie serwerem
Ulepszenia w zakresie bezpieczeństwa
Katalog sesji
Uwaga Niniejszy artykuł stanowi przegląd wielu tematów, które szczegółowo przedstawiono w specyfikacjach technicznych, podręczniku Windows Server 2003 Deployment Guide, plikach pomocy dla systemu i w innych zasobach. Artykuł ten ma charakter ogólny i nie porusza szczegółowych kwestii technicznych. Dodatkowe zasoby zawierające informacje na ten temat wymieniono w sekcji Łącza pokrewne.

Funkcje klienta

Kilka nowych funkcji klienta przyczyniło się do usprawnienia czynności związanych z zarządzaniem serwerami terminali i komputerami z systemem Windows Server 2003.

Ulepszony interfejs klienta

W porównaniu z poprzednimi wersjami klient usług terminalowych zyskał kilka istotnych usprawnień. 
Podłączanie Pulpitu Zdalnego

Klient usług terminalowych o nazwie „Podłączanie Pulpitu Zdalnego” (Remote Desktop Connection — RDC) został w porównaniu z poprzednimi wersjami w znacznym stopniu udoskonalony, zyskując większą funkcjonalność dzięki uproszczeniu interfejsu użytkownika. 

Podłączanie Pulpitu Zdalnego to ten sam program, który był używany do połączeń z komputerem z systemem Windows XP Professional i uruchomioną usługą Pulpit Zdalny; można go w dalszym ciągu używać do połączeń z wcześniejszymi wersjami usług terminalowych (w systemach Windows NT® 4–Terminal Server Edition i Windows 2000)
. 

W celu skorzystania z programu „Podłączanie Pulpitu Zdalnego” wystarczy wpisać nazwę komputera zdalnego i kliknąć przycisk Połącz, co ilustruje Rysunek 1 poniżej.
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Rysunek 1. Połączenie ze komputerem zdalnym przy użyciu programu „Podłączanie Pulpitu Zdalnego”
Przełączanie między sesją zdalną a pulpitem

Domyślnie sesja zdalna jest wyświetlana w trybie pełnoekranowym i w pełnej palecie kolorów. Pasek połączenia u góry pełnoekranowego okna sesji programu Podłączanie pulpitu zdalnego umożliwia łatwe przełączanie się między sesją zdalną a pulpitem lokalnym.

Dostosowywanie połączenia zdalnego

Do zmiany różnych opcji konfiguracji połączenia zdalnego służy arkusz właściwości, w którym dostępne są zawierające różne ustawienia karty Ekran, Zasoby lokalne, Programy (umożliwia określenie programów uruchamianych podczas połączenia) oraz Wrażenia (ang. Expirience), przedstawione na Rysunku 2.

Optymalizacja wydajności dla połączeń o niskiej przepustowości

Aby zoptymalizować wydajność pod kątem połączeń o niskiej przepustowości, można określić szybkość połączenia i wyłączyć niepotrzebne składniki sesji zdalnej — na przykład kompozycje, buforowanie map bitowych i inne. Odpowiednie ustawienia wybiera się w programie Podłączanie Zdalnego Pulpitu na karcie Wrażenia, co ilustruje Rysunek 2 poniżej.
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Rysunek 2. Optymalizacja wydajności dla połączeń o niskiej przepustowości

Brak osobnego menedżera połączeń

Menedżer połączeń nie jest już potrzebny, ponieważ jego funkcje zostały rozszerzone i wbudowane bezpośrednio w program Podłączanie Pulpitu Zdalnego. Dzięki temu użytkownicy i administratorzy mogą zapisywać pliki z ustawieniami połączeń oraz otwierać je; pliki te mogą być używane lokalnie lub wdrażane u innych użytkowników. Zapisywane w tych plikach hasła są w bezpieczny sposób zaszyfrowane i mogą być odszyfrowane wyłącznie na komputerze, na którym zostały zapisane.

Automatyczne ponowne połączenia

W celu lepszego zabezpieczenia przed chwilowymi przerwami w łączności sieciowej (zwłaszcza w środowiskach połączeń bezprzewodowych i telefonicznych) program Podłączanie Pulpitu Zdalnego automatycznie próbuje ponownie nawiązać połączenie z serwerem w wypadku zamknięcia sesji spowodowanego przerwą w łączności.
Przekierowywanie zasobów klienta

Program Podłączanie pulpitu zdalnego obsługuje szereg różnych rodzajów przekierowywania danych. Każdą z tych funkcji można ze względów bezpieczeństwa zablokować przy użyciu klienta lub serwera. W wypadku żądania przekierowania systemu plików, portu lub karty inteligentnej wyświetlany jest alert zabezpieczeń, w odpowiedzi na który użytkownik może anulować połączenie lub jednorazowo wyłączyć przekierowanie.

Funkcje przekierowywania zasobów klienta

	O ile nie zaznaczono inaczej, funkcje przekierowania zasobów klienta są dostępne tylko dla klientów łączących się z komputerami działającymi pod kontrolą systemów operacyjnych rodziny Windows Server 2003 lub Windows XP Professional. Każdy komputer, na którym można uruchomić program Podłączanie Zdalnego Pulpitu, może korzystać z nowych funkcji wyszczególnionych w poniższej tabeli.

System plików
	Stacje dysków klienta, w tym stacje dysków sieciowych, są instalowane wewnątrz sesji serwera. Umożliwia to użytkownikom otwieranie i zapisywanie plików zarówno na serwerze, jak i na stacjach dysków lokalnego komputera. 

	Porty
	Porty szeregowe klienta mogą być udostępniane serwerowi. Dzięki temu różne urządzenia podłączone do komputera klienta są widoczne dla programów działających na serwerze.

	Drukarki
	Wszystkie drukarki zainstalowane na komputerach klienckich są widziane przez serwer — w tym również drukarki sieciowe. W usługach terminalowych systemu Windows 2000 przekierowywane były tylko drukarki podłączone lokalnie. Przekierowanym drukarkom są przypisywane zrozumiałe nazwy. 

Przykładowy opis przekierowanej drukarki może wyglądać następująco: „nazwa_drukarki na serwer_wydruków (z nazwa_klienta) w sesji 9”, podczas gdy w systemie Windows 2000 opis ten byłby taki: „_serwer_wydruków_nazwa_drukarki/nazwa_klienta/Sesja 9.

Funkcja przekierowania drukarek działa także w połączeniach z serwerami Windows 2000.

	Dźwięk
	Sygnały dźwiękowe przypisane błędom lub powiadomieniu o nowej poczcie są przekierowywane do klienta. 

	Logowanie przy użyciu karty inteligentnej
	Możliwe jest użycie karty inteligentnej zawierającej poświadczenia logowania systemu Windows w celu przedstawienia tych poświadczeń w zdalnej sesji systemu Windows Server 2003 i zalogowania się w systemie. Jednak funkcja ta wymaga, aby na kliencie działał system operacyjny, który obsługuje karty inteligentne, taki jak: Windows 2000, Windows XP lub Windows CE .NET. 

	Klawisze systemu Windows
	Kombinacje klawiszy, takie jak Alt+Tab i Ctrl+Esc są domyślnie przesyłane do zdalnej sesji. Kombinacja Ctrl+Alt+Del jest ze względów bezpieczeństwa zawsze interpretowana lokalnie na komputerze klienta. 

Uwaga Powyższe przekierowania działają także w połączeniach z serwerem terminali działającym w systemie Windows 2000, ale tylko dla klientów, na których działają systemy należące do rodziny Windows NT. Funkcje te nie działają z systemami operacyjnymi rodziny Windows 9x.

	Strefa czasowa
	Komputer klienta z działającym programem Podłączanie Pulpitu Zdalnego może przekazać do serwera informacje o swojej strefie czasowej. Ponadto, użytkownicy mogą ustanawiać swoje własne strefy czasowe podczas każdej sesji terminalowej. Dzięki temu administrator może przygotować jeden serwer dla wielu użytkowników pracujących w różnych strefach czasowych. Jest to przydatne dla aplikacji, które korzystają z takich funkcji, jak kalendarz. 

Uwaga Funkcja ta jest domyślnie wyłączona, ponieważ zależy ona od poprawnego ustawienia strefy czasowej na komputerze klienta.

	Kanały wirtualne (VPN)
	Za pomocą kanałów wirtualnych (VPN) można bezpiecznie przesyłać dane między serwerem a klientem. Funkcja ta jest dostępna zarówno w systemie Windows Server 2003, jak i w systemie Windows 2000 Server. Informacje na temat korzystania z kanałów wirtualnych są dostępne w serwisie MSDN® pod adresem http://msdn.microsoft.com/default.asp.


Opcje wdrażania klienta

Program Podłączanie pulpitu zdalnego jest wbudowany w systemy Windows XP i Windows Server 2003.

Instalowanie programu Podłączanie Pulpitu Zdalnego na innych platformach

W wypadku komputerów klienckich, na których nie ma zainstalowanego programu Podłączanie Pulpitu Zdalnego, należy skorzystać z jednej z poniższych opcji:

Za pomocą takich narzędzi, jak Microsoft Systems Management Server lub Zasady grupy systemu Windows Server 2003 opublikuj lub przypisz program Podłączanie Pulpitu Zdalnego Instalatorowi systemu Windows.

Utwórz udział instalacyjny klienta w systemie Windows Server 2003. (Można to również zrobić w systemie Windows 2000 Server).

Zainstaluj program bezpośrednio z dysku CD z systemem Windows XP lub Windows Server 2003, korzystając z opcji „Wykonaj zadania dodatkowe” dostępnej w automatycznie wyświetlanym menu dysku CD. (Uwaga Ta czynność nie wymaga zainstalowania systemu operacyjnego).

Pobierz program Podłączanie pulpitu zdalnego ze strony http://www.microsoft.com/windowsxp/using/mobility/. 

Podłączanie pulpitu zdalnego w sieci Web

Podłączanie pulpitu zdalnego w sieci Web to rozszerzony komponent ActiveX®/obiekt COM z bezpieczną obsługą skryptów. Może być on używany przez dostawców usług aplikacji (firmy ASP) i inne organizacje, które chcą wdrażać w aplikacjach działających w sieci Web strony sieci Web z wbudowanymi składnikami Win32®. (Informacje na temat umieszczania tego formantu w skryptach można znaleźć na stronie http://msdn.microsoft.com/default.asp).

Wersja programu Podłączanie pulpitu zdalnego dla systemu Windows CE

Wersję programu Podłączanie pulpitu zdalnego dla systemu Windows CE zamieszczono w pakiecie Windows CE .NET Platform Builder, umożliwiając dostawcom sprzętu dla systemu Windows CE oferowanie go wraz ze swoimi urządzeniami.

Funkcje serwera

Kilka nowych funkcji serwera w znacznym stopniu usprawnia czynności związane z zarządzaniem usługami terminalowymi i komputerami z systemami z rodziny Windows Server 2003.

Lepsze zarządzanie serwerem

Zarządzanie serwerami w systemie Windows Server 2003 jest łatwiejsze niż kiedykolwiek, niezależnie od tego, czy usługi terminalowe są zainstalowane czy nie.

Zdalny Pulpit dla administracji

Zdalny Pulpit dla celów administracji wykorzystuje tryb zdalnej administracji znany z usług terminalowych systemu Windows 2000. 

Oprócz dwóch sesji wirtualnych dostępnych w usługach terminalowych systemu Windows 2000, administrator może także zdalnie połączyć się z prawdziwą konsolą serwera. Narzędzia, które nie działały wcześniej w sesji wirtualnej ze względu na współpracę z „sesją 0”, będą teraz działać w trybie zdalnym.

Połączenie z konsolą serwera

W celu połączenia z konsolą serwera administratorzy mogą użyć jednej z następujących metod:

Użyć konsoli MMC Zdalny Pulpit.

Uruchomić program Podłączanie Pulpitu Zdalnego (mstsc.exe) z przełącznikiem /console.

Utworzyć strony programu Podłączanie Pulpitu Zdalnego w sieci Web, które ustawią właściwość ConnectToServerConsole. 

Aktywacja usługi Pulpit zdalny i Usług terminalowych

W przeciwieństwie do systemu Windows 2000 Server, w którym składnik Usługi terminalowe działał w dwóch trybach, w systemie Windows 2003 Server rozdzielono funkcje administracji zdalnej i Usług terminalowych w postaci oddzielnych składników, które można konfigurować niezależnie. 

Zdalny Pulpit dla administracji włącza się w przystawce System (ang. System Properties) w Panelu sterowania na karcie Zdalny (ang. Remote) przedstawionej na Rysunku 3 poniżej.
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Rysunek 3. Włączanie Zdalnego Pulpitu dla administracji

Usługi terminalowe włącza się, dodając składnik „Serwer terminali” w sekcji Składniki systemu Windows kreatora Dodaj/Usuń programy, jak pokazano na Rysunku 4 poniżej.
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Rysunek 4. Włączanie Serwera terminali

Dodatkowe funkcje administracyjne

Wymienione poniżej funkcje zwiększają możliwości zarządzania Usługami terminalowymi w systemie Windows  Server 2003.

Zasady grupy

Za pomocą zasad grupy (Group Policy) można kontrolować właściwości usług terminalowych. Pozwala to na jednoczesne konfigurowanie grup serwerów, w tym również ustawień nowych funkcji, takich jak ścieżka profilu usług terminalowych dla każdego komputera lub wyłączanie tapety pulpitu podczas połączeń zdalnych.

Dostawca interfejsu zarządzania systemem Windows

Dzięki interfejsowi WMI możliwe jest konfigurowanie ustawień usług terminalowych za pomocą skryptów. 

Interfejsy usługi Active Directory

Dostawca Active Directory Service® Interface (ADSI) zapewnia dostęp programistyczny do ustawień profili użytkowników usług terminalowych, takich jak katalog macierzysty, uprawnienia do zdalnego sterowania i innych.

Zarządzanie drukarkami

Zarządzanie drukarkami zostało ulepszone w następujący sposób:

Ulepszono mapowanie sterownika drukarki w celu zapewnienia lepszego dopasowania w przypadkach niedużych niezgodności.

Kiedy nie można dopasować sterownika, opcja „Ścieżka do zaufanego sterownika” pozwala określić inne standardowe sterowniki drukarki, które są obsługiwane na serwerach terminali.

Strumień wydruku przesyłany między serwerem a klientem jest kompresowany w celu poprawienia utylizacji wolnego łącza.

Menedżer usług terminalowych

Ulepszony „Menedżer usług terminalowych” umożliwia łatwiejsze zarządzanie dużymi grupami serwerów, redukując automatyczne przeszukiwanie dostępnych serwerów. Daje to bezpośredni dostęp do dowolnych serwerów przy użyciu nazwy i pozwala stworzyć listę preferowanych serwerów.

Menedżer licencji serwera terminali

Znacznym zmianom uległ Menedżer licencji serwera terminali, dzięki czemu łatwiej obecnie aktywuje się serwer licencji serwera terminali i łatwiej przypisuje mu licencje.

Zasada jednej sesji

Skonfigurowanie zasady jednej sesji pozwala administratorowi ograniczyć użytkownika do jednej sesji, niezależnie od tego, czy jest ona aktywna czy nie — nawet w obrębie farmy serwerów. 

Komunikaty o błędach klienta

Ponad 40 nowych komunikatów o błędach klienta ułatwia diagnozowanie problemów klientów z połączeniami.

Grupa Użytkownicy pulpitu zdalnego

Zamiast dodawać użytkowników do listy w programie Konfiguracja połączeń usług terminalowych (TSCC), można ich po prostu uczynić członkami grupy Użytkownicy pulpitu zdalnego. Administrator może na przykład dodać do tej grupy grupę „Wszyscy”, aby umożliwić wszystkim użytkownikom dostęp do serwera terminali. 

Zastosowanie rzeczywistej grupy użytkowników w rozumieniu systemu NT oznacza także możliwość sterowania dostępem do serwera terminali w całej grupie serwerów za pomocą Zasad grupy. 

Uwaga Aby przypisywać uprawnienia dla poszczególnych kart sieciowych w serwerach z wieloma kartami sieciowymi, administratorzy muszą w dalszym ciągu korzystać z programu TSCC.

Edytor zasad zabezpieczeń

Dodatkowe możliwości dostosowania daje użycie Edytora zasad zabezpieczeń do przypisywania praw poszczególnym użytkownikom lub grupom użytkowników usług terminalowych. Ta metoda pozwala zalogować się na serwerze terminali użytkownikom, którzy nie należą do opisanej wcześniej grupy Użytkownicy pulpitu zdalnego.

Szyfrowanie 128-bitowe

Domyślnie połączenia z serwerami terminali są zabezpieczane przez szyfrowanie RC4 przy użyciu klucza 128-bitowego, o ile system operacyjny klienta obsługuje taką długość klucza. (Program Podłączanie pulpitu zdalnego domyślnie korzysta z szyfrowania kluczem 128-bitowym). W wypadku starszych systemów operacyjnych klienta możliwe jest uzyskanie połączenia z szyfrowaniem za pomocą klucza krótszego niż 128 bitów, o ile nie określono, że dozwolone są wyłącznie połączenia z klientami obsługującymi silne szyfrowanie.

Zgodność ze standardami FIPS

W serwerze terminali systemu Windows  Server 2003 wprowadzono dodatkowy poziom szyfrowania o nazwie „Zgodny z FIPS”. Na tym poziomie dane przesyłane od klienta do serwera i z serwera do klienta są szyfrowane za pomocą modułów szyfrujących firmy Microsoft wykorzystujących algorytmy szyfrowania zgodne ze standardem FIPS (Federal Information Processing Standard). Ten nowy poziom szyfrowania jest przeznaczony dla organizacji wymagających zgodności systemów ze standardami FIPS 140-1 (1994) i FIPS 140-2 (2001) określającymi wymagania bezpieczeństwa dla modułów szyfrujących.

Zasady ograniczeń oprogramowania

Zasady ograniczeń oprogramowania w systemie Windows Server 2003 umożliwiają administratorom użycie zasad grupy do uproszczenia blokowania serwerów terminali (i dowolnych innych komputerów z systemem Windows Server 2003) przez zezwalanie określonym użytkownikom na uruchamianie tylko niektórych programów. 

Dodatkowe informacje na ten temat można znaleźć pod adresem http://www.microsoft.com/technet/prodtechnol/winxppro/maintain/default.mspx. 

Ta wbudowana funkcja systemu Windows zastępuje narzędzie AppSec (Application Security) używane we wcześniejszych wersjach usług terminalowych.

Katalog sesji

Serwery terminali można organizować w „farmy”. Konfiguracja tego rodzaju pozwala udostępnić użytkownikom klastry komputerów z równoważeniem obciążeń jako usługę w wysokim stopniu odporną na awarie. 

Nowa w usługach terminalowych funkcja Katalog sesji umożliwia wznawianie przez użytkowników połączeń z tą samą sesją w ramach farmy, z którą połączenie zostało zerwane, a nie kierowanie ich po ponownym połączeniu do najmniej obciążonego serwera.

Katalog sesji może korzystać z usługi równoważenia obciążenia sieciowego systemu Windows lub z usługi równoważenia obciążenia sieciowego niezależnego dostawcy, a usługa ta może działać na dowolnym komputerze z systemem Windows Server 2003. Jednak na komputerach należących do farmy serwerów terminali musi działać system Windows Server 2003 Enterprise Edition.

Podsumowanie

Usługi terminalowe systemu Windows Server 2003 stworzone w oparciu o usługi terminalowe systemu Windows 2000 oferują organizacjom bardziej niezawodną i skalowalną serwerową platformę obliczeniową, którą jest znacznie łatwiej zarządzać. Usługi terminalowe oferują nowe opcje wdrażania aplikacji i efektywniejszego dostępu do danych przez wolne łącza oraz zwiększają wartość użytkową zarówno starszych komputerów, jak i najnowszych urządzeń kieszonkowych. Ulepszony interfejs klienta, obsługa wielu rodzajów przekierowywania danych oraz szeroki zestaw opcji wdrażania klienta w połączeniu z nowymi i udoskonalonymi narzędziami do zarządzania serwerami oraz udoskonalenia związane z bezpieczeństwem w znacznym stopniu ułatwiają zarządzanie usługami terminalowymi na komputerach z systemem Windows Server 2003. 

Łącza pokrewne

Dodatkowe informacje można znaleźć w poniższych zasobach:

· What’s New in Terminal Server pod adresem http://www.microsoft.com/windows.netserver/evaluation/overview/technologies/terminalserver.mspx
· Windows Server Family Overview pod adresem http://www.microsoft.com/windows.netserver/evaluation/overview/default.mspx
· Windows Server Features Guide pod adresem http://www.microsoft.com/windows.netserver/evaluation/features/
· Introducing the ".NET" in the Windows Server Family pod adresem http://www.microsoft.com//windows.netserver/evaluation/overview/dotnet/default.mspx
· Using Software Restriction Policies to Protect Against Unauthorized Software pod adresem http://www.microsoft.com/technet/prodtechnol/winxppro/maintain/default.mspx
· Windows Powered Thin Clients pod adresem http://www.microsoft.com/windows/powered/thinclients/default.asp
· Application Deployment Using Microsoft Technologies pod adresem http://www.microsoft.com/windows2000/techinfo/howitworks/management/apdplymgt.asp
Najnowsze informacje o systemie Windows Server 2003 znajdują się w witrynie Windows Server 2003 w sieci Web pod adresem http://www.microsoft.com/windows.netserver.
� Nowsze funkcje, takie jak tryb High Color lub przekierowanie systemu plików, są obsługiwane wyłącznie w systemach Windows XP i Windows Server.





