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למרות שהושקעו מאמצים רבים בנושא, תהליכים עסקיים רבים מבוצעים עדיין באופן ידני, או שהם קשיחים מאד וקשה לנהל אותם.  מיקרוסופט מעודדת ארגונים לבנות ולנהל תהליכים עסקיים גמישים מאד, אשר יסייעו לפרטים ולארגונים לממש את מלוא הפוטנציאל שלהם. 
מבוא
תהליכים עסקיים מורכבים מנוהלי תפעול, מידע בהפעלת ארגונים וממשאבי מידע בתוך ארגון. בסביבה יעילה, ניתן לזהות בבירור כל אחד מהרכיבים הפונקציונליים הללו, להתאים ולפרוס אותו כדי לתת מענה לדרישות דינמיות. זוהי התפיסה המשתמעת מהגדרת הזריזות העסקית; זו היכולת המערכתית של הארגון לתמרן בצורה גמישה ולהגדיר מחדש משאבים במטרה לתת מענה להזדמנויות עסקיות  ולצרכים העסקיים. כמו כן יש לזכור כי תהליך עסקי הוא סדרה של פעילויות תלויות וסדורות, אשר הפעלתן תגרום לתוצאות צפויות וחוזרות, כדי לעמוד ביעדים מוגדרים בזמן סביר. כלי ניהול תהליכים עסקיים (BPM – Business Process Management) באים להקל על היצירה ועל ההפעלה של זרימת עבודה שקופה, מונחית תהליכים ומודולרית,  אשר תתאים גם לתקני ביצועים תפעוליים מחמירים, כמקובל בארגוני IT . תהליכי  BPM  אשר פותחו והופעלו בסביבה מעין זו מאופיינים בתכונות הבאות:

· ניראות מקצה אל קצה של פעילויות, של רכיבים ושל פונקציות

· פונקציונליות ורכיבי תהליך חשופים וברורים מאליהם

· היכולת להפוך מקור מידע שאינו רגיל ופונקציונליות יישומית לכלל תהליך
· זרימת מידע והתראות על אירועים נעשים באופן אוטומטי ומנוטרים לאורך התהליך

· ההשתתפות בזרימת עבודה הממונפת הודות ליכולות של  כלי פרודוקטיביות וכלי תקשורת על שולחן העבודה 
· הסכמי רמת שירות אותם ניתן להגדיר, לנטר ולאכוף

· אפשר להוסיף, להסיר או להגדיר מחדש פעילויות או רכיבים של תהליכים מבלי להפריע לתהליכים עצמם

· אפשר לנטר תהליכים בזמן אמת או כמעט בזמן אמת

· תיכוני תהליכים מתאימים גם לכל דרישה חריגה

· ניתן לשכפל, להרחיב ולמדרג תהליכים בקלות

בעזרת XML ושירותי Web, מערכות BPM מאפשרות זריזות עסקית על ידי שינוי הדרך בה רכיבי זרימת עבודה מוטמעים ומבוצעים. XML מחיל מבנה על המידע ומשחרר אותו מכל תלות פונקציונלית בתוכנה שפועלת עליו, ואילו שירותי Web מספקים את מסגרת העבודה להעברת הודעות בין יישומים ולבקשת סיוע ברשת  מכל גודל. כלי BPM מספקים את תשתית התמיכה הנוספת, אשר מאפשרת ניצול יכולות אלו ליצירה, לפריסה ולהפעלה בטווח המלא של: ניהול זרימת עבודה, אינטגרציית יישומים ארגונית (EAI – Enterprise Application Integration), ואינטגרציית שותף מסחר (TPI – Trading Partner Integration). 
במסמך זה, נבחן כיצד כלי מיקרוסופט עבור BPM וטכנולוגיות התמיכה מקדמות יצירת תהליכים בעלי התכונות שצוינו לעיל. אנו נתאר גם כיצד XML ושירותי Web פרוסים בפתרון BPM להשגת מודולריות ויכולת הרחבה חסרות תקדים. מטרתנו היא להצביע על היתרונות בפיתוח ובפרודוקטיביות התפעולית, המתקבלים כתוצאה מהשימוש בטכנולוגיה זו, יתרונות המאפשרים זריזות עסקית בזמן אמת. 
פאראדיגמה חדשה
כלי BPM ויישומי לקוח המשתמשים בטכנולוגיות שירותי Web ו-XML יקדמו הפצה רחבת היקף של תהליכים עסקיים מבוזרים ואוטומטיים, כשם ששרתי web ודפדפנים בתקן התעשייה קידמו את התפוצצות התקשורת ותפוצת הנתונים הבינאישית. 
אחד מהמאפיינים המהותיים של טכנולוגיית BPM הוא העברת פונקציות התיכון והפיתוח משכבת היישום לשכבת המידע (מסמך) וההעברה (הודעות). יישום כבר אינו בבחינת מבנה אטום מבוסס נתונים. כעת הוא מהווה אירוע הודעות או סוכן הודעות, המסוגל לעבד את המאפיינים המוצהרים והחשופים של מסמכים בעלי טקסט עשיר (XML). בהתאם לכך, תהליך זרימת עבודה, תרחיש אינטגרציה, או אינטראקציה עם שותף מסחר מורכבים מזרימה מתוזמנת של הודעות המנותבות, מועברות ומעובדות בהתאם לתוכנן, לדרישות התצורה ולאפשרויות הלוגיקה העסקית. 
טכנולוגיית BPM מאופיינת גם בשקיפות ובמודולריות. לא רק המסמכים וההודעות חשופים, ברורים מאליהם וניתנים להרחבה, אלא גם ההגדרות, השירותים, הכללים העסקיים, מפות ההמרה וההנחיות להפעלת התהליכים (הנקראות גם BPEL – Business Process Execution Language) בנקודות הקצה של התקשורת, אשר מתחלפות ופועלות בהתאם להודעות ולמסמכים. ניתן "להצמיד בצורה רופפת" כל רכיב של תהליך לכל רכיב אחר. המשמעות היא ששינוי שבוצע בכל פעילות או בכל רכיב נתונים בתהליך, לא ידרשו שינויים בפעילויות או ברכיבים נוספים. כל רכיב אינו תלוי מבחינה פונקציונלית בכל רכיב אחר.
טכנולוגיית מיקרוסופט עבור BPM
כבר מהמבוא ברור, כי טכנולוגיית BPM מייצגת שינוי תפיסתי עקרוני במתודולוגיה של פיתוח זרימת עבודה ופריסה עבור תהליכים עסקיים. בדומה לכל מעבר לפאראדגימה חדשה, הצידוק הסופי שלה חייב להיבחן לפי היתרונות המשמעותיים המופקים ממנה.  יש  כבר שפע של עדויות, ומספרן רק גדל והולך, לכך שמשתמשים בטכנולוגיה זו מצליחים להגדיל בצורה משמעותית ביותר את  יעילויות הפיתוח,  להגיע לתשואה מהירה יותר על השקעה, והחשוב מכל, הם מגיעים לקיבולת מתאימה ממשאבים מצומצמים המאפשרת להם להמשיך ולפתח תהליכים עסקיים כדי להבטיח ביצועים וזמני תגובה תחרותיים. אף שפלטפורמות BPM, שירותי Web ו-XML כופים מודל תפיסתי חדש על פיתוח ועל הפעלה של יישומים עסקיים, הטכנולוגיות הדרושות לתמיכה ביישום ובפריסה של מודל זה נמצאות במוצרים מבוססים ומוכחים של מיקרוסופט, אשר הורחבו לתמיכה בפאראדגימה חדשה זו. להלן הטכנולוגיות העיקריות וטכנולוגיות רכיבי התמיכה, אשר מרכיבות את חבילת הפיתוח וההפעלה של מיקרוסופט עבור תהליכים:

BizTalk Server היא הפלטפורמה המרכזית של מיקרוסופט עבור אינטגרציה ארגונית (EI – Enterprise Integration) ועבור BPM. פלטפורמה זו כוללת יכולות אוטומציה ואינטגרציה של טכנולוגיות שירותי Web ו-XML. ל-BizTalk Server שתי פונקציות עיקריות: מנוע הפעלת תהליכים ומוקד multi-transport להמרה של הודעות ושל מסמכים.

Visual Studio.Net היא סביבת הדגל של מיקרוסופט לפיתוח משולב.  מודול Orchestration Designer, שהיה קיים בגרסאות קודמות של BizTalk Server, הוא כעת תבנית אריזה ב-Visual Studio.Net המכילה פונקציונליות רבה יותר. זהו כלי פיתוח ויזואלי לבנייה של תהליכים ושל זרימות עבודה מתוחכמות, אשר משלבות כללים עסקיים, אירועים, עסקאות וחריגות ומקשרת את האלמנטים הללו לאובייקטי הטמעה ולאירועי הודעות. התהליך המורכב יוצר סקריפט הפעלה מבוסס XML (BPEL) של התהליך המבוצע ב-BizTalk Server.

Visio מכיל את אותן היכולות הפשוטות לתיכון תהליכים ולזרימת עבודה אשר נמצאות בתבנית Visual Studio.Net עבור BizTalk Server. לאחר שהתהליך עוצב ב-Visio, ניתן לייבאו ל-Visual Studio.Net לצורך קישור לאובייקטי הטמעה.

ל-SQL Server צימוד הדוק ל-BizTalk Server והוא פועל כמאגר נתונים בזמן אמת לפרטי מעקב אחר dehydrated instances של תהליכים המתבצעים בפרק זמן ארוך.

Microsoft Office 2003 – מיקרוסופט מגדירה כעת מחדש את התפיסה הפונקציונלית ואת היכולות של יישומים אלה על ידי הפיכת XML למבנה קובץ טבעי של Word ו-Excel. כעת יישומים אלה יכולים לפעול כלקוחות רשת, בדומה לדפדפן web או ללקוח דואר אלקטרוני, אך עם יכולות רבות ומתוחכמות יותר, וכן עם יכולת אוטומטית לאינטראקציה עם כל מקור מידע במבנה XML. כמו כן, ב-Microsoft Office 2003 מיקרוסופט הציגה גם את InfoPath, יישום טפסים מבוסס XML אשר בא לענות על הדרישות המורכבות לתיעוד זרימת העבודה. יישומים אלה מסוגלים להפיק ולפענח מסמכי XML עם הגדרות הסכימה והנחיות העיבוד המתאימות, ולכן הם מסוגלים לבצע אינטראקציה ישירה ברמת האירועים עם BizTalk Server.

Active Directory – כדי להקל על תהליכי זרימת עבודה מתוחכמים, אשר כוללים מספר משתתפים, יישומים, זרימות מסמכים וגישה למקורות מידע, יש לכלול יכולות אימות ואישור המבוצעות באופן אוטומטי ומאוחד כחלק מארכיטקטורת הפיתוח וההפעלה של התהליך. Active Directory מספק פונקציות אלו וכן הגדרה של תכונות השתתפות מבוססות תפקידים עבור פעילויות זרימת עבודה.

Host Integration Server ו-BizTalk Adapters מאפשרים שילוב עם יישומים ארגוניים, עם רשתות ישנות ועם פרוטוקולי העברה ומספר רב של מבני נתונים.

Microsoft Operations Manager ו-Application Center מספקים כלי שירות למערכת עבור מחלקת מרכז נתונים לצורך בנייה, ניטור ומדרוג של פריסות קריטיות למשימה ובעלות ביצועים חזקים  של  BizTalk Server ושל הטכנולוגיות התומכות בו.

מיקרוסופט ניצבת בקדמת הפיתוח של XML, של שירותי Web ושל BPM. החברה מחויבת ליישום של טכנולוגיות אלו בכל מוצריה,  והפוטנציאל של יכולות שירותי  XML ושל   Web Services בולט וממונף במיוחד דווקא בהצעות הפרודוקטיביות,  האינטגרציה והפיתוח שלה. היכולות העיקריות של XML ושל שירותי Web, הקיימות במהדורות החדשות של BizTalk Server, Visual Studio.Net, Visio ו-Microsoft Office 2003, ממחישות את חזון החברה באשר לדרך בה מופצות פעילויות הפריסה והפיתוח בתחום אינטגרציית יישומים ואוטומציה של תהליכים הן במוצרים והן בקרב גורמי המימון. פרטי חזון זה יתבררו על ידי בחינת התכונות החדשות הספציפיות והפונקציות של טכנולוגיות המרכיבות יישומים אלה, כפי שהן מתוארות לעיל.

BizTalk Server הוא המוצר המרכזי בערכת כלי האיטגרציה הארגונית (EI – Enterprise Integration) וב-BPM. מוצר זה כולל יכולות אוטומציה ואינטגרציה של טכנולוגיות שירותי Web ו-XML. ל-BizTalk Server שתי פונקציות עיקריות: הוא משמש כמנוע ביצוע תהליכים אשר מנהל את השלבים, מחיל את הלוגיקה העסקית ומפעיל יישומי תמיכה הדרושים לתהליכים מורכבים ו/או לסדרת המרות, וכן משמש כמוקד להעברת הודעות שונות להמרה ולניתוב של מידע מיישומים ומשלבי תהליכים ואליהם. מנוע ביצוע התהליכים עוקב גם אחר המצבים והמשתנים של כל התהליכים הפעילים.

BizTalk Server 2004
השקת BizTalk Server 2004 מייצגת את הדור השלישי של מיקרוסופט בטכנולוגיית BPM. ההצגה הראשונית של BizTalk Server 2000 המחישה את מעמדה המוביל של מיקרוסופט בהגדרת הפונקציונליות של BPM ובתמיכה ב-XML מתחילת פיתוחם של כלים אלה. BizTalk Server 2002 כלל שכלולים בתכונות קיימות וכן שיפור של הביצועים הכוללים. הגרסה החדשה של BizTalk Server מהווה שדרוג חשוב, המשלב את ההצעות ואת ההמלצות של אלפי משתמשים. BizTalk 2004 משלב מספר רב של תכונות חדשות והוא אף תוכנן מחדש לאספקת שיפורים משמעותיים בביצועי ההפעלה והניטור, לשילוב חכם יותר עם Visual Studio.NET לבקרה תכנותית, ולשיפור יכולות עיצוב זרימת העבודה. 
אחת מיוזמות המפתח של מיקרוסופט אשר ממנפת באופן משמעותי את אינטגרציית היישומים ואת האוטומצייה של התהליכים של BizTalk Server ושל Microsoft Office, בנפרד ובאופן משולב, היא אימוץ ההמלצה לשימוש בסכימת W3C XML. סכימת XML היא מפרט אשר מגדיר הגדרה פורמאלית  מערך מקיף של נתונים בסיסיים (data type primitives) ושל רכיבים מבניים ליצירה של מסמכי XML. זהו מילון מונחים של ישויות תכונות ואלמנטים מופשטים ושל כללים ארגוניים. הערך הטמון ביצירת מסמכי XML אשר תואמים ל"מילון" של הסכימה הוא שהמשמעות, הפונקציה והשימוש במידע במסמך מובנים בצורה שקופה עבור כל יישום מאופשר XML שיכול לגשת לסכימה המרכיבה את שלד המסמך. כל יוזמה ספציפית בתעשייה לפיתוח מילון מונחים משותף וערכת פרוצדורות להחלפה ולעיבוד של מידע מבוססת על סכימת XML, בדומה לפרוטוקולי שירותי Web עצמם, וכן BPEL המשמשים לעטיפת התהליך כולו ב-XML.

השימוש הפנימי בסכימת XML מאפשר ל-BizTalk Server לייבא הגדרות סכימת XML בצורה טבעית ללא צורך בהמרה. עובדה זו מפחיתה במידה משמעותית את הזמן ואת המאמץ הדרושים ליצירת תרחישים עסקיים אינטראקטיביים ומתוחכמים, ובמיוחד תהליכים המחייבים החלפת סוגים שונים של מסמכים. דוגמה לנושא בו תכונה זו חשובה היא הופעת מפרטי העבודה B2B ,הספציפיים או הגנריים, לקביעת תקני תוכן מסמכים ושל שלבים פרוצדוראליים של החלפת נתונים. בכל מפרט מוגדרים מאות סוגים של מסמכים ותרחישי החלפת נתונים, וכולם משתמשים בסכימת XML. התמיכה הפנימית בסכימת XML מאפשרת הטמעה יעילה של התשתית המתוחכמת להעברת הודעות ושל מנוע הפעלת התהליכים של BizTalk Server לתמיכה בכל יוזמת מסגרת עבודה B2B. 
Microsoft Office 2003
סכימת XML בולטת גם במהדורת Microsoft Office 2003; מבנה הקבצים הטבעיים של Word ושל Excel הוא כעת XML המבוסס על סכימה. כמו כן, ב-Microsoft Office 2003 מיקרוסופט הציגה את InfoPath, כלי טפסים מבוסס XML אשר בא לקדם את יכולות זרימת העבודה האוטומטיות ברחבי הארגון. InfoPath תוכנן כך שיאפשר למשתתפי זרימת העבודה, אשר יוצרים מידע או מספקים פונקציות אנליטיות או פונקציות איסוף, ליצור ולהחליף מידע מובנה. לרוב פעילויות אלו כרוכות בשימוש בנייר או משתמשות בייצוג דיגיטלי של נייר. ניתן למלא בקלות טופס שנוצר בתוכנית עיבוד תמלילים או בגיליון אלקטרוני, אך המידע המוזן בטופס אינו מובן ולא ניתן לעבדו ללא התערבות תכניתית או ידנית.  פעולות כגון יצירה, העברה, שליפה, טיפול וארגון מחדש של מידע הנתון בתבניות אלה ואינו מובנה, הן עתירות עבודה, בלתי יעילות ויקרות. 

InfoPath מספק מענה יעיל לבעיה זו על ידי יצירה של טפסים חכמים אשר מפיקים מידע XML מובנה, כולל נתוני-על להנחיות עיבוד. בבסיס טופס InfoPath ישנה תבנית המשלבת סכימת XMLאחת או יותר, XSLT גליונות סגנון, פקדים מוטמעים וערכות הנחיות ללוגיקה עסקית. התבנית שולטת באופן הפעולה של הטופס בדרכים הבאות: 

· היא יכולה ליצור מספר תצוגות טופס המתייחס לאותו מידע
· היא מגבילה את הגדרות סוגי הנתונים ואת הערכים אותם ניתן להזין לטופס

· היא מגדירה ושולטת באפשרויות וביחסי תלות להזנת מידע

· היא יוצרת ערכים אוטומטיים, נגזרים ומחושבים

· היא יכולה להפעיל אירועים, בקשות והוראות המבוססות על אפשרויות  ועל יחסי תלות
· היא מאפשרת גישה למקורות מידע מרוחקים

· היא מאפשרת שילוב של חתימות דיגיטליות

תבניות טפסים נוצרות בכלי תיכון WYSIWYG ואינן דורשות תכנות ויצירה של סכמות XML מוגדרות מראש או של XSLT גליונות סגנון. הסכימה והנחיות העיבוד מוגדרות בעקיפין, כיוון שתבנית הטופס נוצרת מלוח של פקדי 'גרור ושמוט', אשפים, ותיבות דו שיח, ומוצגת ב-XML. כאשר המשתמש ממלא טופס InfoPath, הטופס מפיק מסמך XML המכיל את המידע המוזן והנגזר אשר מתויג עם נתוני-העל המתאימים שלו, נתוני-העל להנחיות עיבוד לפי הצורך, וכן חתימות דיגיטליות אופציונליות של המשתתפים אשר ניגשו לטופס המתאים שיצר את המסמך. המסמך מכיל גם הפניות לסכמות התבנית ולקובצי XSLT אשר מאפשרים לכל יישום מאופשר XML שמקבל את המסמך, להשיג את הסכימה המתאימה ואת קבצי XSLT עבור המסמך שנוצר.

במצב בו יישומים נפוצים ומובנים כגון חבילת Microsoft Office מסוגלים ליצור ולפענח מסמכי XML חשופים בצורה ישירה יחד עם הגדרות הסכימה והנחיות העיבוד המתאימות שלהם, יישומים אלה יכולים כעת ליצור אינטראקציה ברמת אירוע, המבוססת על יכולתם לזהות ולעבד באופן אוטומטי את המידע ואת נתוני-העל הנמצאים במסמכים. בעיקרון, הם הופכים ל"מגיבים לתוכן" והם יכולים להקל על יצירת תהליכי זרימת עבודה אוטומטיים שעשויים להתרחש בין יישומים, ובין יישומים ומשתתפים. זוהי הנחת היסוד הקיימת גם בשירותי Web, והיא מגדירה מחדש את התפיסה הפונקציונליות ואת היכולות של יישומים אלה. כעת יישומים אלה פועלים כלקוחות רשת, בדומה לדפדפן web או ללקוח דואר אלקטרוני, אך עם יכולות רבות ומתוחכמות יותר, וכן עם אינטראקציה אוטומטית עם כל מקור מידע במבנה XML. המשתתפים המשתמשים בכלים אלה עוסקים עדיין בפונקציות זרימת עבודה, אך עבודתם יעילה יותר בשל מניעת הצורך בעיבוד ידני של מידע הודות להפעלה היעילה של פונקציות אלו. 
החלפת מידע
BizTalk Server מציע שירותים מקיפים למסירה ולהעברה של הודעות כגון פונקציות קבלה, ערוצים ויציאות, רשימות תפוצה ותורי הודעות, אשר תומכים כולם בעיבוד ובניתוב מבוסס תוכן. תכונות אלו, בשילוב עם יכולות BizTalk Server למעקב אחר מסמכים ולניטור תהליכים, מספקות את התשתית הכוללת לניהול תהליכי זרימת עבודה הכוללים אלפי צמתים מאופשרי XML רגישי תוכן ומסוגלים לבצע אינטראקציה ברמת האירוע.  כאשר BizTalk Server משמש כמוקד העברת ההודעות והתהליכים, וכאשר יישומי Microsoft Office 2003 מהווים לקוחות לעיבוד XML, ניתן לתזמן כעת את מעורבות המשתתפים בזרימות העבודה, לנטר את  מעורבותם ולהעריכה במדדים של אמינות וביצוע. בדרך זו ניתן לשנות תכלית שינוי את הדינמיקה הכוללת ואת היעילות של עיבוד זרימת העבודה ברחבי הארגון כולו. 

השיטות והטכנולוגיות לתיכון, להטמעה ולהפעלה של תהליכים עוברות אף הן שינויים פאראדיגמטיים, וגם בתחום זה מציגה  מיקרוסופט חידושים חשובים בכלי BPM אשר ישפרו במידה ניכרת את היעילות של פיתוח ופריסת תהליכים.

אחד מהחידושים הללו הוא ההצגה של ערכת כלים לתיכון וליישום של תהליכים ברמה גבוהה המתייחסים לתפקידים של המשתתפים המעורבים בפיתוח התהליך. כלים אלה מאפשרים בנייה גרפית של מודל הלוגיקה העסקית של התהליך, קישור השלבים במודל לסוכני ולרכיבי ההטמעה בפועל, ולאחר מכן הפקה של ערכת הנחיות בתבנית XML להפעלה בזמן אמת של מודל התהליך הגמור. 
תפקידי המפתח והאנליסט העסקי
הפיכת תהליכים עסקיים לאוטומטיים היא פעילות המתרחשת בשיתוף בין המומחים העסקיים למתכנתים. לכל צד שפה ובעיות פיתוח משלו, ולכן קיים תמיד חיץ תקשורתי ופרוצדוראלי בין התפיסה של כל צד בנוגע ליעדי הפיתוח. משום כך, פיתוח תוכנה מאופיין במחזורי תיקון חוזרים ובאי בהירות בשל מתודולוגיה  הדורשת פרשנות ותרגום כוונת המיפרט לצורה מופשטת . אמנם מערכות פיתוח כגון UML אפשרו לאנליסטים עסקיים לתעד את המיפרטים הפונקציונליים ואת "מקרי השימוש" בתהליך על ידי שימוש במתודולגיה מובנית, אך מתכנתים צריכים עדיין לפרש תיעוד זה ולתרגם את כוונותיו לשפה ולמבנה שונים לגמרי. הפירוש והתרגום של מיפרטי תהליכים מורכבים לקוד פרוצדוראלי אף הם בעייתיים בשל העובדה כי צורת הפעולה של הקוד מורכבת לרוב הרבה יותר ואינה צפויה בהשוואה לפעולה הממשית אשר שימשה בסיס למודל. 
כדי שניתן יהיה לנצל את יתרונות הפאראדגימה של התהליך העסקי שהוא חשוף, בעל צימוד רופף  ומונע על ידי תיעוד, יש צורך בכלי פיתוח ובשיטות המשלבות תפיסות אלו. ביצירת הכלים האלה מציעה מיקרוסופט  מתודולוגיה חלופית לפיתוח יישומים מבוססי תהליכים, אשר מונעת ביעילות את הצורך במחזורי פירוש ותרגום מיותרים, אשר מאפיינים כיום את תהליכי פיתוח היישומים. 

Microsoft Visio הוא עדיין בבחינת הכלי האידיאלי עבור האנליסט העסקי. Visio נוצר לשימושם של מומחים עסקיים ו/או אנליסטים עסקיים ליצירת ייצוג תרשימי של תהליכים עסקיים על ידי גרירה ושמיטה של ערכה מוגדרת מראש של אובייקטים המייצגים פעילויות, אירועים, החלטות, זרימה ולוגיקת אפשרויות, וכן עסקאות (ערכת פעילויות הכול או לא כלום – all or nothing). התהליך נוצר על ידי סידור, תיוג וקישור אובייקטים אלה וכן על ידי הגדרת כללים באירועי החלטה. לאחר השלמת תרשים התהליך, Visio מפיק ייצוג XML שלו במסמך BPEL. אנו נדון בחשיבות מסמך זה בהמשך. ייצוג BPEL זה של התהליך מיובא לאחר מכן ל-Visio Studio.Net ליישום של כל אובייקט תיכון בתהליך.

המוצר המקביל למפתחים הוא עדיין Visual Studio.Net, אשר מכיל תבנית אריזה מיוחדת לפרויקט ומספק פונקציונליות נרחבת. תבנית אריזה זו מספקת מרחב עבודה ויזואלי שחושף את ה"כריכה" של אובייקטי יישום, של מסמכים ושל תשתית העברת הודעות לשלבי התהליך שנוצרו בשלב התיכון אמנם  Visual Studio.Net היא סביבת תכנות, ואנו מניחים כי יישום התהליך יבוצע על ידי אנשים בעלי מיומנויות בתכנות, אך השיטה והדינמיקה של יישום תיכון התהליך שונה לחלוטין מפיתוח פרוצדוראלי של תכנות יישומים. מרחב העבודה הוויזואלי מתוכנן כך שיהווה סביבה שיתופית בה המתכנת ומתכנן התהליך יכולים לעבוד יחדיו על מודל תרשים אובייקטים של התהליך, המובן לכל הצדדים המעורבים.

חיבור כל החלקים
במרחב העבודה, Visual Studio.Net יוצר מחדש את הייצוג התרשימי של התהליך העסקי. בנוסף ללוח תיכון האלמנטים הבסיסיים שנמצא ב-Visio, היישום מכיל גם לוח של אובייקטי יישום (רכיבי אינטגרציית יישומים, אובייקטי COM ושירותי Web, מסמכי XML, יכולות העברה והעברת הודעות, המרות, וכדומה) אשר "כרוכים" בצורה ויזואלית לאובייקטי התיכון באמצעות אירועי הודעות או קריאות לשיטות על ידי פעולות שמיטה, גרירה וחיבור. כמו כן, מנגנוני היישום לפונקציות מורכבות מאד, כגון עסקאות לטווח קצר ורחוק עם תמיכה בתכונות כגון ביצוע ((commit בשני שלבים וביטול ((rollback הם פונקציות מובנות של הכלים, והן מצמצמות עוד יותר את הצורך בכתיבת קוד פרוצדוראלי  מורכב. הדינמיקה העיקרית של התחלופה הפנימית ב-BPM מבוססת על שליחה, על קבלה, על בדיקה והמרה של מסמכי XML חשופים, ולכן יש להעניק לכלי פיתוח BPM את היכולת למפות בצורה ויזואלית את הזרימה ואת התחלופה של מידע באירועי העברת הודעות הקשורים בשלבי התהליך. דבר זה מבוצע על ידי שימוש בתבנית "Data" מיוחדת, אשר מייצגת בצורה גרפית את זרימת ההודעות בתהליך וכן את ההמרה והפעולות המבוצעות על אלמנטי המסמך במהלך זרימת התהליך. 
גישת מכלול זו לבניית יישומי תהליך משלבת את התבנית המודולרית והחשופה עם צימוד רופף ליצירת כל סוג של אינטראקציה או של אירוע. כל יישום של אירוע לכריכה או להעברה של הודעות אינו תלוי מבחינה פונקציונלית ומבודד מכל אירוע אחר של כריכה או של העברת הודעות. שינוי בצד התיכון של צימוד היישום אינו משפיע על הפעולה, על התפקוד, על המבנה או על שלמות האובייקטים בצד היישום.  במהלך פיתוח קונבנציונאלי של תהליכים, אינטגרציה מורכבת או תרחיש תהליך גלומים בקוד תכנות אטום (opaque), אשר משלב את מבנה האובייקטים בנקודות הקצה, את לוגיקת זרימת התהליכים, את המרת מבני הנתונים, את הכללים העסקיים ואת הכריכות לתשתית העברה. אם דרוש שינוי באחד האספקטים של המודול, אזי לעתים קרובות עלול להיפגע כל מערך החלפת הנתונים ( ( inter-exchange . הסיכון בהכנסת פעולה בלתי צפויה, כאשר משנים קוד,  היה תמיד בבחינת מכשלה עבור מפתחי תוכנה, והוא מסביר מדוע אין הם ששים לבצע שינויים שוטפים בתהליכים כתגובה לדרישות ולשינויים עסקיים. דבר זה מסביר את התאבנות התהליכים ואף חלק גדול מן הנוקשות העסקית בארגונים. 

לא במקרה, הכלים והשיטות לפיתוח תהליכים עסקיים מדגימים את הפאראדיגמה המודולרית והחשופה, עם צימוד רופף, המאפיינת את התהליכים עצמם. הפאראדיגמה זו מהווה בסיס לכל היבט של סביבת BPM של מיקרוסופט, ואין להפריז בהשלכות של היכולת לבצע תיכון, יישום והפעלה של תהליכים עסקיים בצורה הוליסטית. היכולת לבצע ויזואליזציה ולהבין לוגיקה עסקית מורכבת יחד עם מנגנוני היישום המקבילים הופכחים את , פיתוח התהליכים והתחזוקתיות  הופכים יעילים  וקלים לניהול.  דבר זה מאפשר לארגונים גמישות בהתאמה לדרישות ולשינויים העסקיים. 
הבנת BPEL
יתרה מכך, התהליכים העסקיים במציאות  מורכבים. ברוב המקרים הם משלבים בקרות שלמות כגון תמיכת עסקאות ACID, פרסיסטנטיות מלאה (stateful persistence ) של אינטראקציות ארוכות, פעולות מקוננות ומקבילות, מנגנוני פיצוי וחריגות, אישורים, ויכולות הצלבה, אשר נתמכים כולם על ידי BizTalk Server. ככל שהתהליך מורכב יותר, ברור יותר מהי החשיבות של היכולת לבצע תיכון, יישום ותיעוד  אופני פעולה  מתוחכמים ביותר על ידי שימוש בשיטת הרכבה ויזואלית . זהו המצב במיוחד לאורך זמן כאשר תהליכים דורשים שינויים או כאשר תיכון תהליך אחד משמש בסיס לתהליך אחר. 
BPEL (Business Process Execution Language for Web Services – BPEL4WS) הוא חידוש חשוב נוסף  ב-BizTalk Server 2004 Microsoft. BPEL פותח בשיתוף פעולה בין מיקרוסופט, IBM, ו-BEA והוא משלב את XLANG ואת WSFL, הדור הקודם של שפות תהליכים שנוצרו על ידי מיקרוסופט ו-IBM בהתאמה. הפונקציה המהותית עבורה נוצרה BPEL הייתה לתזמן ולתאם שירותי Web כך שניתן יהיה להשתמש בהם בשיתוף ובעסקאות.  מיפרט BPEL הוגש לגוף התקינה OASIS לעיון וכהצעה לפרוטוקול תקני, אשר יהיה זמין לשימוש כללי.

BPEL נכתב בסכימת XML והוא מגדיר בצורה פורמאלית את הפעילויות הבסיסיות והפעילויות המובנות המשמשות לחיבור אינטראקציות מתוחכמות של תהליכים עסקיים. תבניות BPM של Visio ושל Vision Studio.Net מפיקות שתיהן ערכת הנחיות BPEL מייצוג תרשימי של תהליך. BizTalk Server מכיל את מנוע ביצוע התהליכים אשר מפעיל עותק של סקריפט תהליך BPEL כתגובה לקריאה של אירוע הודעות. מנוע התהליך מספק גם שירותי ניהול נוספים כגון מעקב אחר מצבים ומשתנים של כל התהליכים הפעילים, רובם ארוכי טווח. 

כיוון שערכת הפקודות של BPEL היא ייצוג XML של תהליך עם שפה מדויקת ודקדוק מובנה, היא  מציעה למשתמש ערכה קריאה ומובנת של הנחיות, אשר מתעדות תהליכים בצורה ברורה. ערכו של תיעוד זה רב, משום שהחוסר שהיה קיים בעבר בתיעוד מסוג זה מנע ביצוע שינויים והתאמות  של תוכנה ושל תהליכים. למעשה, האובייקטים הבסיסיים ((primitives ב-Visio וב-Visual Studio.Net הם ייצוגים ישירים של אלמנטי BPEL יסודיים ומובנים כגון קבלה (receive), קריאה (invoke), רצף (sequence), זרימה (flow), מיתוג (switch), שותפים (partners), תפקיד (role), קישור (link) ומקור (source).כיוון שהאלמנטים של BPEL מוגדרים בצורה מדויקת (כפי שנדרש מפרוטוקול), ניתן לתמצת  (abstract) אותם  וליישמם בדרכים שונות. אחת מחברות הפיתוח  כבר ממפה נוטציה  גרפית חלופית לתהליכים עסקיים ישירות בתוך  BPEL. כל מנוע תואם לתהליכי BPEL יוכל לבצע ערכת הוראות BPEL, כשם שכל דפדפן תואם מסוגל לשלוח, לקבל ולהציג דפי HTML על ידי שימוש ב-HTTP. שירותי Web אינדיבידואלים, בצורת קריאה לשיטות או אירועי הודעות SOAP, מתואמים מבוצעים ומנוהלים באמצעות הוראות BPEL. דבר זה מאפשר פתיחת תהליכים עסקיים והרחבתם ללקוחות ולשותפים עסקיים. 

ל-BPEL, כשפת תזמון סטנדרטית לשירותי Web, יהיה תפקיד חשוב בהפצת טכנולוגיות שירותי Web. שירותי Web מספקים את המתודולוגיה להעברות הודעות מיישום אל יישום ולקריאה לשיטות ברשת בלתי מוגבלת, אך כשלעצמם אין הם יכולים לתת מענה לדרישות התפעוליות של תהליך עסקי, אשר עליו לפעול כערכה של פעילויות אפשריות ומסודרות, אשר הפעלתן תגרום לתוצאה צפויה וחוזרת בזמן סביר. BPEL, הפרוס ונתמך בסביבת BPM, מאפשר לשירותי Web לעמוד בדרישות אלו. היישום המשולב של BPEL עם Visio, עם Visual Studio.Net ועם BizTalk Server מייצג שלב קריטי בהפיכת טכנולוגיות BPM ושירותי Web לתשתית ליצירת הדור הבא של תהליכים עסקיים.

תהליך עסקי לתמיכה בארכיטקטורה מונחית שירותים
אנו נכנסים לעידן מחשוב אשר יאופיין על ידי הפרדת מידע מיישומים ויוביל ליצירת ארכיטקטורה מבוזרת ומונחית שירותים. המשמעות, הפונקציה, הקשרים וההצגה של מידע יהיו ברורים מאליהם; הם יוטמעו במידע עצמו על ידי שימוש במילוני מונחים סכמתיים ובהפניות לגליונות סגנון. המידע יופק ויפורסם מבלי שיהיה צורך לדעת כיצד ייעשה בו שימוש. יישומים יהיו מסוגלים לצרוך מידע ושיטות של יישומים אחרים, ובו זמנית גם לספק צרכים של יישומים אחרים. לתהליכים תהיה יכולת הגדרת תצורה עצמית ושינוי עצמי מבוססים על אינטראקציות ברמת האירוע בין ערכות כללים לבין מידע. יישומים חדשים לגמרי, מודלים עסקיים חדשים ודרכים חדשות בהן  המידע יגדיר את חוויית העולם שלנו יצמחו מתוך פאראדיגמה זו.

תהליכים עסקיים מונעים על ידי כללים עסקיים, והרב המכריע של שינויים המבוצעים במרוצת מחזור חיי התהליך העסקי יהיו קשורים בכללים העסקיים (בניגוד לשינויים הקשורים לטכנולוגיה). עם זאת, הכללים העסקיים ביישומים קונבנציונאליים גלומים בקוד תכנות אטום, ולכן לא ניתן לגשת אליהם או לשנותם בקלות ללא חשש של הפרעה לתהליכים פעילים.

לפני זמן רב כבר הוסכם כי בידוד מוחלט של הכללים העסקיים מהקוד הפרוצדוראלי או ממנגנוני הטמעה אחרים של תהליכים, ישפיע במידה רבה על היכולת של עסקים להתחרות ביעילות על ידי סיוע בשינוי יעיל ומהיר של משתנים ושל גורמים המניעים תנאים עסקיים או מגיבים עליהם.

במצב זה, יש חשיבות רבה להצגת Business Rules Composer ב-BizTalk Server 2004. Business Rules Composer מורכב מעורך  ליצירת ערכות מתוחכמות של כללים עסקיים וממנוע לעיבוד ערכות אלה וזאת באמצעות  על ידי שימוש במודל היקש משורשר קדימה (forward chaining inference model).  ערכת כללים (או "מדיניות") אשר מניעה פעילות או פונקציה ספציפית נוצרת ב-Business Rules Composer והופכת לאובייקט משאב המקושר בתזמון BizTalk. השקיפות והצימוד הרופף מאפיינים אף הם את היצירה והיישום של כללים עסקיים. ניתן ליצפות בערכת כללים המשולבת ב-BizTalk Orchestration לשנותה או להחליף אותה לגמרי  בזמן התיכון ובזמן ההפעלה, מבלי להשפיע אף לא על היבט תפעולי אחד של התהליך ומבלי להפריע לעותקים פעילים של התהליך המעורב בפעולות אלה. 
בידוד, חשיפה ופרסום ערכות כללים עסקיים כשירותים נגישים מכל יישום או מכל תהליך, מהווים את אחת ההצעות החשובות ביותר עבור פאראדיגמה של ארכיטקטורה מונחית שירותים. על כן מודול Business Rules Composer הוא אחד המוצרים החשובים ביותר של מיקרוסופט.

מוצרי BPM של מיקרוסופט וטכנולוגיות XML עליהן הם מבוססים, הם היסוד לעידן הבא בתחום המחשוב , המבוסס על תבנית ארכיטקטורה מונחית שירותים. מסקירה זו של החידושים אשר הוצגו על ידי ערכת כלי BPM של מיקרוסופט, ניתן לראות איך צומחת הפונקציונליות ההמצברת של XML . סכימת XML מאפשרת קיום שירותי Web, InfoPath ו-BPEL. שפת BPEL מאפשרת שימוש בכלי תפוקה ברמה גבוהה, כגון תבניות לתיכון תהליכים וליישומים אשר נמצאות ב-Visio וב-Visual Studio.Net. אותן הטכנולוגיות המוטמעות ב-BizTalk Server מזמנות למשתמש מודל חדש לגמרי לאינטגרציה בין יישומים ולניהול תהליכים. לכל חלק ערך חשוב משל עצמו, אך השילוב ביניהם מאפשר קידום היעילות הכוללת ומתן פתרונות חדשניים למספר רב של אתגרים . במקרה זה, ערכו של השלם עולה על סכום חלקיו. 

יש חזון, ויש עשייה ההופכת את החזון למציאות. כאן טמונה עוצמתה של מיקרוסופט. החידושים שנוצרו בעקבות XML דורשים הקשר תמיכה תפעולית. לכשעצמם, לא ניתן להחדיר חידושים אלה לתוך התשתית הקיימת של הארגון, לספק יעילות פונקציונלית או להתאימם לתקני הביצועים התפעוליים אליהם מורגלים ארגוני IT. ערכם בא לידי ביטוי  כשהם מופעלים במסגרת טכנולוגיות משלימות ותומכות, אשר מסייעות יחדיו בניצולם בתשתית המוטמעת. בדומה לדרך בה InfoPath ו-BizTalk Server משלימים זה את זה, מערך היישומים הארגוניים המוכח של מיקרוסופט משלים ותומך בהטמעה של יישומים אלה בהקשר של העולם האמיתי ובמציאות של חשיבות קריטית למשימה. רכיבי היישום הארגוני אשר תומכים בחבילת מוצרי BPM של מיקרוסופט הם SQL Server, Active Directory, Host Integration Server , מתאמים של יצרנים חיצוניים, Microsoft Operations Manager ו-Application Center. 
SQL Server מספק מאגר נתוני רשומות של עסקאות עבור כל אירועי ההודעות של BizTalk וכן עותקים "יבשים" (שהוסרו מהזיכרון הפעיל) של תהליכים ארוכי טווח. SQL Server תומך ב-XML בצורה ישירה, ולכן הוא גם יכול לטפל ברשומה בעותק של מסמך המשויך לכל אירוע הודעה. במובן זה, SQL Server מספק את  יכולות  הפרסיסטנטיות של BizTalk Server.

שיטת שילוב היישומים ב-BizTalk Server מבוססת על המרת מבני הקובץ הטבעי של יישומים ישנים ויישומים ארוזים לייצוג XML פנימי, אשר מומר ומטופל לאחר מכן בהתאם לדרישות האינטגרציה של החלפת נתונים (inter-exchange). דרישה מקדימה לפונקצית המרה זו היא הכרת התבניות של קבצים טבעיים.  Host Integration Server של מיקרוסופט ומתאמים של יצרנים חיצוניים מספקים מידע זה ל-BizTalk Server בצורה מובנת ונוחה לשימוש. יתרה מכך, מוצרים אלה מספקים גם שערי העברה בין יכולות ההעברה הנתמכות על ידי BizTalk Server לבין פרוטוקולי ההעברה אשר בשימוש מערכות ישנות.

אחרון אחרון חביב, קיימות הדרישות לביצועים, לזמינות ולמדרגיות של המערכת. יישום ברמת ארגון יש לתכנן  כך שיאפשר ניטור מדדי ביצועים, יתירות תפעולית ומדרגיות על בסיס גרעיניות פונקציונלית . אפשר להגיע לרמה גבוהה זו של ניהול ביצועים,  מניעת כשל ומדרגיות בעזרת Microsoft Operations Manager (MOM) ו-Applications Center. כלים אלה משולבים בצורה הדוקה בכל מוצרי שרתי מיקרוסופט ומספקים את הביטחונות התפעוליים הדרושים לעיבוד מידע ברמת הארגון.

מסקנה
במהלך השנתיים האחרונות, ובהתבסס על אלפי פריסות מוצלחות, BizTalk Server הוכיח בבירור כי פלטפורמה המבוססת על טכנולוגיות XML מסוגלת לשפר באופן דרמטי את היעילוות ואת הכדאיות של פיתוח אינטגרציית יישומים. בעזרת החידושים הרבים והחשובים שהוצגו ב-BizTalk Server 2004, Microsoft Office 2003, Visio ו-Visual Studio.Net ליצירה של תהליכים עסקיים אוטומטיים וזריזים עם יכולת ניהול טובה, ימחישו טכנולוגיות XML פוטנציאל גבוה אף יותר לאספקת יעילות ויתרונות תפעוליים , ובכך הם ימלאו תפקיד מרכזי  ובולט, כראוי להם, במחשוב הארגוני.  
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