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SOFTIP vstúpil do exkluzívneho klubu UC Voice Ready partnerov Microsoftu

V Bratislave, 13.5.2008  - SOFTIP, a. s. získal ako prvý na Slovensku štatút Microsoft Unified Communications Voice Ready Partner. Kompletné riešenie pre integrovanú komunikáciu – Unified Communication – založenú na platforme Microsoft implementoval vo vlastnej produkčnej infraštruktúre. „Demonštrujeme tým našu pripravenosť nasadiť koncepciu Microsoft Unified Communications nie len pre naše interné použitie, ktoré nám prinieslo efektívnejšiu spoluprácu, ale aj u ktoréhokoľvek zákazníka“, uviedol technický riaditeľ Ján Schwarz.
SOFTIP, ktorý patrí medzi popredných dodávateľov ICT v SR, sa tak stal jednou z necelých troch desiatok firiem na celom svete, ktorým spoločnosť Microsoft udelila uvedený štatút. Patria medzi ne najvýznamnejšie spoločnosti v IT brandži,  ako napríklad AT&T, BT alebo NEC. (Úplný zoznam UC Voice Ready partnerov možno nájsť na stránke http://www.microsoft.com/uc/partners_voice.mspx.)

Nasadenie riešenia integrovanej komunikácie na platforme Microsoft v SOFTIPe bolo podmienené úspešným auditom produkčného systému spoločnosti s viac ako 370 používateľmi, ktorí aktívne využívajú túto technológiu.

Integrovaná komunikácia (Unified Communication) predstavuje riešenie v duchu koordinovanej stratégie zjednotenia celého spektra a komunikačných módov v informačných technológiách. Ide najmä o integráciu elektronickej pošty, hlasovej komunikácie, video konferencií, zasielania okamžitých správ (IM) a možnosti prenosu hlasu vo forme dát (VoIP). UC je cestou k zvýšeniu bezpečnosti komunikácie, znižovaniu nákladov na komunikáciu, a k lepšej, rýchlejšej a flexibilnejšej tímovej spolupráci v rámci firmy zákazníka ale aj s jeho dodávateľmi a partnermi. Pritom je založená na využití, prípadne rozšírení už používaných komponentov komunikácie.

Pre klientov a záujemcov, ktorí sa chcú s fungovaním systému integrovanej komunikácie bližšie oboznámiť, je k dispozícii Demo centrum v priestoroch spoločnosti SOFTIP v Bratislave na Galvaniho ul.  Č. 7/D (Business Center ARUBA). Demo centrum slúži na interaktívnu prezentáciu riešenia ako „živého“ systému a na tento účel je vybavené všetkými hlavnými technológiami používanými v rámci UC.

Doterajšiu spoluprácu medzi SOFTIPom a Microsoftom charakterizujú viaceré úspechy. V rokoch 2006 a 2007 zvíťazil SOFTIP v národnom kole prestížnej súťaže Microsoft Industry Awards v kategórii „Najlepšia implementácia bezpečnostného riešenia na platforme Microsoft“. Vo februári 2008 ako Microsoft Certified GOLD Partner získal oficiálnu kompetenciu pre zavádzanie riešení v oblasti dátovej bezpečnosti Security Solutions Competency, ako tretí slovenský partner Microsoftu. Disponuje aj kompetenciou nezávislého predajcu softvéru od Microsoftu – Independent Software Vendor (ISV).
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O spoločnosti SOFTIP 
Spoločnosť SOFTIP patrí medzi najvýznamnejších dodávateľov moderných riešení a služieb v oblasti podnikových informačných systémov. Ako systémový integrátor zákazkových informačných systémov zaujíma významné postavenie na trhu Slovenska, ale aj Českej republiky.  Výrazný akcent na kvalitu a vysokú úroveň poskytovaných riešení a služieb dokumentujú  viaceré významné ocenenia a zavedený systém manažérstva kvality podľa noriem ISO 9001:2000. Certifikát na systém manažérstva kvality má od roku 2004 a to s platnosťou na kompletný rozsah podnikateľských činností. V minulom roku získal Národnú cenu SR za kvalitu 2006. SOFTIP je členom klubu Slovak Gold.

V záujme maximálneho uspokojenia požiadaviek zákazníka sa SOFTIP vždy snaží o komplexný návrh riešení. V  praxi to znamená, že dlhodobo a úspešne navrhuje a dodáva nielen softvérové riešenia, ale na zodpovedajúcej úrovni aj technickú a technologickú infraštruktúru a príslušné služby. 
Kompetentnosť, spoľahlivosť a vysokú úroveň produkcie a služieb si SOFTIP upevňuje vytváraním strategických partnerstiev s renomovanými nadnárodnými IT spoločnosťami.  V rokoch 2005 – 2007 ocenil kvalitu vzájomných vzťahov aj jeho strategický partner, Microsoft. Udelil mu certifikát  Microsoft Gold Certified Partner. V roku 2007 k tomu pridal certifikát Microsoft Industry Awards 2007 Winner.
V roku 2007 SOFTIP uzatvoril partnerstvo aj s najväčším svetovým výrobcom podnikového softvéru, so spoločnosťou SAP. 

SOFTIP, a.s. je členom IT Asociácie Slovenska.
Viac o spoločnosti na www.softip.sk
