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Polskie aukcje internetowe pełne podróbek oprogramowania 

Polskie aukcje internetowe pełne podróbek oprogramowania 
Aresztowanie czterech osób i zamknięcie aukcji internetowej to wynik rewizji w jednym z warszawskich sklepów komputerowych

Warszawa, 18 sierpnia 2008 r. – Zamknięciem jednej z większych aukcji internetowych oraz zatrzymaniem czterech osób zaowocowało przeszukanie dokonane przez Policję w sklepie komputerowym na Warszawskiej Ochocie. Sprzedający oferował tygodniowo setki systemów operacyjnych Windows na największym polskim portalu aukcyjnym. Jego aukcje wzbudziły podejrzenie za sprawą oferowanych cen oraz ilości wystawianych produktów. Cena podrobionego systemu Windows XP Professional zaczynała się od ok. 100 zł. W trakcie licytacji niejednokrotnie osiągała cenę zbliżoną do ceny oryginalnego oprogramowania.

"Rozmiar i jakość ujawnionych działań wskazuje na zorganizowany charakter procederu. Policja w całym kraju prowadzi kilka podobnych postępowań. Zgłoszenia otrzymujemy od organizacji stale monitorujących rynek, w tym aukcje internetowe. Wkrótce możemy spodziewać się nowych ujawnień. Nieuczciwi przedsiębiorcy powinni liczyć się z surowymi konsekwencjami" – Monika Radomska, młodszy aspirant, Oficer Prasowy Komendy Rejonowej Policji, Warszawa. 

Monitoring aukcji rozpoczęto w marcu br. Wkrótce po tym dokonano analizy legalności produktów. Ekspertyza wykazała, że oferowane produkty są dystrybuowane nielegalne. Niektóre z nich stanowiły wysokiej jakości podróbki. Badania wykazały także, że większość podróbek była importowana do Polski, co wskazuje na międzynarodowy i zorganizowany charakter przestępczego procederu.

„Prawdopodobieństwo nabycia oryginalnego, prawidłowo licencjonowanego oprogramowania na aukcjach internetowych wabiących atrakcyjnymi cenami jest mniejsze niż 50%” - ostrzega Krzysztof Janiszewski z Microsoft. „Najczęściej podrabiane produkty w polskiej wersji językowej to: Windows XP Professional, Windows XP Home Edition, Windows 98 i MS Office 97. Warto pamiętać, że ponad połowa nielegalnych nośników zawiera nieautoryzowane kody w postaci aplikacji szpiegowskich, wirusów i innego złośliwego oprogramowania.”

W trakcie rewizji sklepu Policjanci odkryli manufakturę, w której kompletowano i foliowano pakiety oprogramowania. Policja zabezpieczyła ponad tysiąc sztuk podrobionych płyt oraz kilkadziesiąt kopert z programami gotowymi do wysyłki. Właściciel sklepu oraz jego trzech pracowników trafili do aresztu.

„Działania warszawskich policjantów uchroniły wielu ludzi przed ryzykiem w postaci instalacji nielegalnego oprogramowania. Mam też nadzieję, że zwrócą uwagę potencjalnych nabywców na cenę zakupu. Ceny oryginalnego, bezpiecznego oprogramowania u autoryzowanych partnerów Microsoft obecnie zaczynają się już od ok. 200 zł.” – powiedział Krzysztof Janiszewski.

Microsoft przypomina, że oprogramowanie pochodzące z niepewnych źródeł może stanowić poważne zagrożenie dla danych i dla samego komputera. Pełny raport IDC „Ryzyko związane z pozyskiwaniem i korzystaniem z pirackiego oprogramowania” dostępny jest na stronie: http://www.microsoft.com/poland/piratnie/default.mspx 


Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System oraz technologia Microsoft.NET.

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia ponad 71 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym 250 osób w Polsce. 

Firma Microsoft została zbudowana w oparciu o przekonanie, że nowe technologie, jeśli uczynić je dostępnymi i przyjaznymi, są doskonałym narzędziem do rozwoju i realizacji marzeń, pozwalają na pełne wykorzystanie możliwości, jakie drzemią w nas samych i otaczającym świecie. Polski oddział Microsoft chce brać aktywny udział w rozwoju gospodarki i społeczności lokalnej w Polsce. Naturalną konsekwencją tego zobowiązania i prowadzonej działalności biznesowej jest realizowanie zadań społecznych w obszarze edukacji informatycznej i walki ze zjawiskiem „wykluczenia informacyjnego”. W partnerstwie 
z organizacjami pozarządowymi firma wspiera społeczności marginalizowane w dostępie do nowych technologii – do wiedzy, informacji i umiejętności informatycznych. W uruchomionym we wrześniu 2006 roku programie „Microsoft dla non-profit” firma przekazuje bezpłatnie swoje oprogramowanie na rzecz organizacji społecznych. W maju 2007 roku Microsoft został uznany 
za „Dobroczyńcę Roku 2006” w konkursie organizowanym przez Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce. Firma konsekwentnie potwierdza także swoją wysoką pozycję wśród pracodawców, zajmując od trzech lat czołowe miejsca w badaniu prowadzonym przez Hewitt Associates i zdobywając tytuł „Najlepszego Pracodawcy w Polsce”. 


Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland lub kontaktu 
z Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem 0 801 308 801.

***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, Windows Server System, Windows Server, SQL Server, Visual Studio, BizTalk Server, Microsoft Dynamics są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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