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Betreff: Projektbesprechung
Sehr geehrte/r MACROBUTTON DoFieldClick [Empfängername],

wie ich höre, verläuft unser Projekt bisher erfolgreich. Dennoch würde ich gern einen baldigen Termin verabreden, an dem alle Projektbeteiligten den Verlauf ausführlich besprechen können. Wäre Ihnen ein Treffen in der nächsten Woche recht, an dem von Ihrem Team Herr Knorr, Frau Meier und Sie sowie von meinem Team Herr Schumann, Frau Hartwig und ich teilnehmen?

Ich möchte sichergehen, dass wir in Bezug auf die im Mai für das Projekt festgelegten Erfolgskriterien, sprich   

•
die Steigerung der Internetbestellungen pro Kunde um 50 Prozent,
•
die Steigerung des durchschnittlichen Eurowerts pro Internetbestellung um 25 Prozent und
•
die Steigerung des Nachbestellungsanteils bei Internetbestellungen um 33 Prozent

Ihre Erwartungen erfüllen. Das Projekt läuft zwar erst seit wenigen Monaten, doch ich möchte auch dafür Sorge tragen, dass die Implementierung die gewünschten Ergebnisse zeigt und Sie den angestrebten Nettogewinn von 991.000 € im ersten Jahr und 90,17 Prozent Investitionsertrag erzielen werden.

Beim letzten Treffen haben sich folgende neuen, geschäftlichen Anforderungen ergeben: 
•
Die Vertriebspartner müssen sämtliche Nachbestellungen über den Vertrieb von Tailspin Toys abwickeln, Onlinebestellungen sind nicht möglich.

•
Geschäftspartner bestellen zunehmend mehr bei stärker internetorientierten Konkurrenten.

•
Der Vertrieb von Tailspin Toys ist derart beschäftigt mit der Bearbeitung von Nachbestellungen, dass er sich nicht auf neue Geschäfte konzentrieren kann.

Wenn diese Anforderungen noch immer aktuell sind, ist es sicher sinnvoll, mit allen anwesenden Beteiligten diese erneut zu diskutieren. Dadurch können wir auch besser dazu beitragen, dass die neuen Anforderungen erfüllt werden. Sollten sich weitere neue Herausforderungen ergeben, würde ich auch für diese gerne mit Ihnen und Ihrem Team besprechen.
Ich hoffe, dass wir uns nächste Woche treffen können. Meinem Team und mir macht es viel Spaß, mit Ihnen und Ihren Kollegen zusammenzuarbeiten. Wir freuen uns auf weitere neue und interessante Projekte.

Mit freundlichen Grüßen

MACROBUTTON  DoFieldClick [Ihr Name]
MACROBUTTON DoFieldClick [Position]


