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INFORMACJA PRASOWA

Windows Vista Beta 1 już dostępna
Warszawa, 28 lipca 2005 r. — Na siedem dni przed planowaną premierą, Microsoft udostępnił pierwszą testową wersję Windows Vista. Beta dostępna jest za pośrednictwem Windows Vista Technical Beta Program, MSDN Developer Program oraz Microsoft TechNet. 

Testowa wersja została przygotowana z myślą o programistach, specjalistach IT i osobach zainteresowanych zapoznaniem się z nowościami w zakresie bezpieczeństwa, stabilności oraz zarządzania systemem. Użytkownicy zobaczą również wstępną wersję szaty graficznej Windows Vista i będą mieli możliwość przetestować dołączoną do systemu wersję beta przeglądarki Internet Explorer 7. 
Testową wersję Windows Vista wyposażono w zaawansowane technologie ochrony kont użytkownika i danych, a także firewall oraz funkcję identyfikacji i usuwania z dysku szkodliwego oprogramowania. Użytkownicy będą mieli również możliwość zapoznania się z rozszerzoną funkcjonalnością w zakresie pracy grupowej i wymiany plików oraz wyszukiwania i organizowania zawartych na dysku informacji. 
Programiści i specjaliści IT oraz wszyscy zainteresowani mogą pobrać testową wersję Windows Vista za pośrednictwem Windows Vista Technical Beta Program, MSDN Developer Program oraz Microsoft TechNet. 

Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System 2003, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System i technologia Microsoft .NET. Z rozwiązań Microsoft korzystają ludzie i przedsiębiorstwa na całym świecie realizując swoje potrzeby i możliwości. 

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, na polskim rynku odział firmy istnieje od 1992 r. W trakcie swojej 12-letniej obecności w Polsce, firma zaangażowała się w liczne programy społeczne, a w maju 2005 roku zainaugurowała działalność Forum Edukacji Microsoft – strategicznej inicjatywy mającej na celu wspieranie i upowszechnianie edukacji informatycznej w Polsce. W ramach Forum realizowane są projekty skierowane do szkół i uczelni, jak również programy, których celem jest przeciwdziałanie zjawisku tzw. „wykluczenia informacyjnego”, poprzez ułatwianie dostępu do technologii grupom defaworyzowanym społecznie. Więcej informacji na ten temat można uzyskać na stronie www.forumedukacji.pl.
Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland/ 
***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, MSDN, Windows Server System i Windows Server są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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