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Microsoft Software Assurance – přehled

Software Assurance vám zajistí konkurenční výhodu 

Podniky se spoléhají na software společnosti Microsoft(, který pomáhá dosahovat vytčených cílů, řešit obchodní problémy, zajišťuje jim náskok před konkurencí v tvrdém obchodním prostředí dneška. Jak se software vyvíjí a zlepšuje, podnikům a odborníkům IT přijdou vhod nástroje a pomoc, které jim usnadní jeho zavádění a maximalizují efektivitu práce. S Microsoft Software Assurance získáte technologie zítřka za dnešní ceny a s nimi i možnosti školení a zavádění, díky nimž budou zaměstnanci pracovat efektivněji než dřív.

Společnost Microsoft naslouchá zákazníkům i vývojářům, a snaží se vyvíjet software, který splňuje potřeby podniků navzdory neustálým změnám. Pro udržení náskoku před konkurencí je důležité udržet své softwarové a technologické prostředky aktuální s co nejmenšími náklady. Proto vám multilicenční programy Microsoft s nástroji poskytovanými v rámci Software Assurance pomohou udržet podnik konkurenceschopný. 

Software Assurance vám zajistí náskok před konkurencí, abyste mohli:

· Uspět v silné konkurenci díky využití posledních technologií a možnosti rozložit platby do jednotlivých let.

· Uspokojit poptávku svých zákazníků po řešeních pracujících v reálném čase s nejnovějším softwarem Microsoft.

· Díky značnému zefektivnění nákupního procesu rychle a efektivně využívat nové obchodní příležitosti.

Díky Software Assurance máte možnost vytěžit ze svého softwaru maximum a k tomu se těšit z dalších výhod, které vám ušetří čas i peníze. A také využít plný potenciál firmy. 

Snazší zavádění softwaru
Nástroje nabízené se Software Assurance odborníkům v IT usnadňují zavádění nových verzí produktů, aktualizací a dalšího obsahu do všech osobních počítačů a serverů, tak jak potřebují.  A výsledek? Ušetříte čas a prostředky, a navíc si zajistíte, že všichni zaměstnanci pracují se stejným softwarem.

Zpřístupňuje nejnovější software

Software Assurance vám dává právo používat nové verze licencovaného softwaru tak, jak budou v době platnosti vaší smlouvy k dispozici. Můžete tak snížit náklady na nové verze a předejít dlouhému nakupovacímu procesu –  a zároveň se těšit z výhod moderní technologie a zůstat na špici. 

Usnadňuje plánování výdajů 
Podnikům, které požadují větší flexibilitu při správě technologických výdajů, umožňuje Software Assurance místo hrazení celé částky předem rozložit platby na jednotlivé roky. Díky tomu je možné snížit počáteční náklady a předvídat každoroční výdaje na software až tři roky dopředu. 

Zvyšuje produktivitu díky školení a podpoře

Software Assurance ale nezajišťuje zaměstnancům jenom nejnovější software, ale i školení eLearning a lektorované kursy tak, aby moderní technologie dokázali efektivněji využít. IT odborníci budou také mít pohodlný přístup ke technickým informacím a prostředkům, aby udržovali krok s dobou, mohli najít odpovědi na své otázky, a v případě potřeby využili pomoc s řešením problémů – a zajistili tak hladký chod vašeho podniku. 

Rozšiřuje kancelář až domů
Software Assurance je jednoduchou cestou, jak zvýšit produktivitu zaměstnanců a maximalizovat výnos, který z vaši investice do aplikací Microsoft Office System plyne tím, že zaměstnancům umožníte pracovat doma. V rámci Home Use Programu si mohou vaši zaměstnanci instalovat na svých domácích počítačích aplikace Microsoft Office System.
Další informace o Software Assurance
Zajímá vás blíže, co vaší organizaci Software Assurance přinese? Obraťte se prosím na vašeho Microsoft Account Managera nebo distribučního partnera. Případně můžete navštívit internetové stránky www.microsoft.com/licensing a prohlédnout si následující zdroje informací:

· Vlastnosti a výhody nabídky Software Assurance

· Odpovědi na nejčastěji kladené otázky o programu Software Assurance a jeho součástech

· Úplného Průvodce zákazníka s podrobnostmi o Software Assurance

Využití výhod Software Assurance
Software Assurance si můžete objednat prostřednictvím libovolného multilicenčního programu Microsoft. Chcete-li zjistit, který program nejlépe vyhovuje potřebám vaší organizace, navštivte stránky www.microsoft.com/licensing či zavolejte na číslo <vložte číslo>.
©2003. Microsoft Corporation. Všechna práva vyhrazena.

Tento dokument je určen pouze k informačním účelům. MICROSOFT V TOMTO PŘEHLEDU NEDÁVÁ ŽÁDNÉ ZÁRUKY, AŤ JIŽ VÝSLOVNÉ ČI PŘEDPOKLÁDANÉ.

Microsoft je registrovaná ochranná známka společnosti Microsoft Corporation ve Spojených státech a dalších zemích.
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