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Resumen
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Introducción
Microsoft® Windows  Server™ 2003 normalmente ofrece buen rendimiento tal cual se instala por defecto, en la mayoría de condiciones de trabajo de los clientes. No obstante, es posible optimizar los parámetros del servidor y comprobar una ganancia de rendimiento, especialmente cuando la naturaleza de la carga de trabajo no cambia sustancialmente a lo largo del tiempo.

Los procesos de optimización más eficaces tienen en cuenta el hardware, la carga de trabajo y los objetivos que se persiguen. Este documento describe los parámetros de optimización y los valores que pueden introducir mejoras sensibles del rendimiento. Cada parámetro y sus efectos potenciales se describen de manera que el usuario puede hacerse una idea suficientemente bien informada de la relevancia que dichos parámetros tienen con respecto al sistema, la carga de trabajo y los objetivos de rendimiento.

Nota: los parámetros del registro y de optimización podrían haber cambiado de forma sustancial desde Microsoft Windows 2000 Server a Windows Server 2003. Por favor, tenga presente que si optimiza su servidor utilizando guías preliminares o documentos de optimización obsoletos, los resultados pueden ser distintos de los esperados.

Como siempre, ha de extremarse el cuidado al manipular directamente el registro. Si hay que editar el registro, haga una copia de seguridad antes.

Optimización para la Red
La arquitectura de conectividad de red engloba numerosos componentes, interfaces y protocolos. La figura 1 muestra algunos de ellos. Esta sección analiza las directrices de optimización para algunos de los componentes del servidor.

Figura 1. Componentes de la pila de protocolos de Red
La arquitectura de red se divide en capas, y las capas pueden subdividirse en:

· El driver de red y NDIS. Son los niveles inferiores. NDIS expone interfaces para el driver por debajo y para los niveles superiores, por ejemplo TCP/IP

· La pila de protocolo. Implementa protocolos como TCP/IP y UDP/IP. Estas capas exponen el interfaz TDI para las capas por encima de ellas.

· Drivers del sistema. Son normalmente clientes TDI y exponen interfaces a aplicaciones en modo usuario. El interface WinSock se expone mediante Afd.sys

· Aplicaciones en modo usuario.

El ajuste para cargas intensivas de trabajo en red puede requerir la modificación de parámetros para cada capa. Algunos de los ajustes se describen más adelante. 

Elección del Adaptador de Red
Las aplicaciones que utilizan la red intensivamente necesitan adaptadores de red de alto rendimiento. Este apartado revisa algunas de las claves para elegir los adaptadores de red

Certificación WHQL

Elija un adaptador de red con la certificación de los Laboratorios de Calidad de Hardware de Microsoft (WHQL)

Capacidad de procesamiento autónomo (offload)
La posibilidad de que el adaptador pueda realizar diversas tareas de forma autónoma permite reducir la carga de CPU del servidor, mejorando el rendimiento general del sistema. El transporte TCP/IP de Microsoft puede delegar algunas de las siguientes tareas en el adaptador de red, si éste dispone de las capacidades de procesamiento autónomo adecuadas:

· Actividad de Checksum. El transporte TCP/IP puede delegar el cálculo y validación de los chechsums de IP y TCP  para paquetes enviados y recibidos.

· Tareas de seguridad IP. El transporte TCP/IP puede delegar el cálculo y validación de checksums de cifrado para cabeceras de autenticación (AH) y bloques de seguridad encapsulados (ESP). El transporte TCP/IP puede, además delegar el cifrado y descifrado de los bloques de datos de ESP.

· Segmentación de paquetes TCP muy grandes. El transporte TCP/IP soporta la delegación de grandes envíos (Large Send Offload, LSO). Con LSO, el transporte TCP/IP puede delegar la segmentación de paquetes TCP muy grandes.

· Delegación de la pila de protocolos. La pila de protocolos completa puede delegarse en el adaptador de red y éste dispone de las capacidades adecuadas.

Moderación de las Interrupciones
Algunas tarjetas de red pueden moderar la frecuencia con que generan interrupciones al procesador para indicar actividad de red (o su finalización). Algunas incluso pueden tomar decisiones de forma adaptativa, teniendo en cuenta la carga de red y del procesador. La moderación en las interrupciones suele dar lugar a una menor carga de CPU en el servidor, pero salvo que esa moderación se produzca de forma inteligente y adaptativa, los ahorros de CPU pueden derivar en aumentos de la latencia.

Capacidad para 64-bit

Los adaptadores de red válidos para 64-bits pueden ejecutar operaciones de acceso directo a memoria (DMA) a/desde direcciones altas de la memoria física (por encima de 4 Gb).

Adaptadores de cobre y fibra
Los adaptadores para cable de cobre tienen el mismo nivel de rendimiento que sus homólogos en fibra óptica, pero son bastante más baratos. El coste del transceptor para cables de cobre es más bajo.

Adaptadores de red multipuerto (dos o cuatro bocas)
Estos adaptadores de red son útiles en escenarios de tolerancia a fallos, pero comparten una misma interrupción entre todos los puertos de la tarjeta. Si en lugar de esto se emplean dos placas de LAN individuales, probablemente se obtendrá mejor rendimiento que con una de dos bocas, para la misma carga de trabajo.
Optimización del Adaptador de Red
Se puede optimizar el tráfico de red y el uso de recursos modificando los parámetros del adaptador de red (cuando están disponibles a través de la interfaz de usuario). Tenga presente que los valores correctos de estos parámetros dependen del tipo de adaptador, carga de trabajo, recursos del servidor y objetivos que se buscan.

Activar las funcionalidades de procesamiento autónomo (offload)
Casi siempre es positivo activar las funciones de procesamiento autónomo. En algunos casos, no obstante, el adaptador podría no tener la suficiente capacidad para gestionar estas funciones en altos niveles de carga de trabajo. Por ejemplo, activar LSO puede disminuir el nivel de carga (throughput) máximo sostenido en algunas tarjetas de red. Sin embargo, si se piensa que la reducción del nivel de carga no debería ser un factor limitante, entonces sería recomendable activar el procesamiento LSO, incluso en estos adaptadores. Debemos resaltar que algunas tarjetas de red necesitan que estas funciones estén habilitadas para enviar y recibir por canales independientes. 
Recursos del adaptador de red
Algunos adaptadores de red permiten que el administrador configure los recursos. Los buffers de recepción y envío son algunos de los parámetros que se pueden ajustar. Algunos adaptadores de red gestionan activamente sus recursos y no necesitan que se modifiquen estos valores. 

Moderación de las Interrupciones
Algunas tarjetas de red exponen parámetros de coalescencia de buffer (algunas veces de forma independiente para buffers de envío y recepción) para controlar la moderación de interrupciones. Es importante considerar la coalescencia de buffers cuando la tarjeta de red no dispone de moderación de interrupciones adaptativa.

Parámetros TCP

Los parámetros TCP que se pueden ajustar para escenarios de alto nivel de carga se enumeran en la tabla 1.

Tabla 1. Parámetros TCP

	Parámetro
	Descripción

	TCPWindowSize
	Este valor determina la cantidad máxima de datos (en bytes) que pueden estar transmitiéndose en la red en un momento dado. Se pueden fijar a cualquier valor entre 1 y 65.535 bytes usando la siguiente entrada del registro:
HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip
\Parameters\TcpWindowSize (REG_DWORD)

El valor por defecto en una interfaz gigabit es aproximadamente 65.535 (redondeado por abajo al múltiplo más cercano de paquetes TCP completos), 16.384 para un enlace de 100 Mbps y 8.192 para todos los interfaces de menor velocidad (por ejemplo, modems), de nuevo redondeados a la baja. idealmente, este valor debería ajustarse al producto del ancho de banda de la red extremo a extremo (en bytes/seg) y el retardo de transmisión (en segundos), valor que también se conoce como producto ancho de banda-retardo. Este valor debe ajustarse de acuerdo con la cantidad de datos TCP que se espera recibir en el sistema.

	Window Scaling
	En un enlace con un alto producto ancho de banda-retardo (por ejemplo enlaces vía satélite), puede ser necesario aumentar el tamaño de ventana por encima de 64K. Para ello necesitaremos activar las opciones TCP como se especifica en RFC 1323 ajustando adecuadamente el siguiente valor en el registro:

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters
\Tcp1323Opts (REG_DWORD) 
Para activar ventanas de tamaño superior a 65.535, esta entrada del registro debe ponerse a 1 (uno). Después de hacer este cambio, la clave de registro que controla TCPWindowSize puede ponerse a valores superiores a 64K (hasta 1 Gb)

	MaxHashTableSize
	Este valor determina el tamaño de la tabla de hash que mantiene el estado de las conexiones TCP. El valor por defecto es 128 multiplicado por el cuadrado del número de procesadores del sistema. Cuando se espera una alta concurrencia en las conexiones del sistema, se recomienda poner un valor alto en la siguiente clave del registro, para mejorar el rendimiento de la tabla de hash: 

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip
\Parameters\MaxHashTableSize (REG_DWORD) 

El valor máximo es 0x10000 (65,536). Se recomienda utilizar el valor máximo en grandes servidores donde se espera una alta carga de conexiones. Tenga presente que la tabla utiliza un grupo no paginado, de manera que no debe ponerse un valor muy alto si el servidor no tiene memoria suficiente para manejar un grupo no paginado muy grande o si no se espera una carga de red muy elevada.

	NumTcbTablePartitions
	Por defecto, la tabla que gestiona el estado de las conexiones TCP tiene tantas particiones como el cuadrado del número de procesadores. En la mayoría de ocasiones, este valor es adecuado y proporciona un bajo nivel de contención en las tablas. Sin embardo, este valor puede ser muy elevado para sistemas con 16 procesadores o más y pueden redundar en un uso muy elevado de CPU. En este caso, puede modificarse la siguiente clave del registro a un valor más bajo que el calculado:
HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip
\Parameters\NumTcbTablePartitions (REG_DWORD) 

	MaxUserPort
	Un puerto se utiliza en el momento en que una conexión activa es utilizada en un sistema. Dado el valor por defecto de puertos disponibles en modo usuario (5.000 para cada dirección IP) y los requerimientos de tiempo de espera de TCP, puede ser necesario aumentar el número de puertos disponibles en el sistema. Se puede modificar la siguiente entrada del registro hasta un valor tan alto como 0xFFFE (65534):

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip
\Parameters\MaxUserPort 


Optimización del rendimiento para almacenamiento de datos 

La arquitectura de almacenamiento cubre muchos componentes en la pila del driver, como se muestra en la figura 2. Los siguientes apartados analizan las directrices de optimización para altos niveles de carga de trabajo en almacenamiento.

Figure 1   Pila del driver de almacenamiento
Elección de la modalidad de almacenamiento
Los aspectos más importantes a considerar a la hora de elegir la modalidad de almacenamiento son:

· Disponer del suficiente espacio de almacenamiento, ancho de banda y la latencia para necesidades actuales y futuras.

· Seleccionar un tipo de RAID por hardware y modalidad de backup que proporcione el rendimiento necesario y las posibilidades de recuperación requeridas.

Certificación WHQL

Elija un adaptador de almacenamiento con certificación WHQL.

Calcular la cantidad de datos que se van a almacenar
Al calcular la cantidad de datos que se almacenarán en un nuevo servidor de archivos, habrá que tener en cuenta lo siguiente:

· La cantidad de datos ya almacenados en otros servidores de archivos que se vayan a consolidar dentro del nuevo servidor
· Si el servidor de archivos será un miembro de réplica, la cantidad de datos replicados que se van a almacenar en este nuevo servidor.

· La cantidad de datos que se van a necesitar almacenar en el futuro en este servidor

Una directriz general puede ser planificar previendo un crecimiento más rápido en el futuro que el que se ha registrado en el pasado. Investigue si su organización piensa contratar a mucha gente, o si en alguno de los grupos internos de la organización están planificando grandes proyectos que van a necesitar un espacio extra de almacenamiento, o perspectivas similares.

Aparte, tendremos que tener en cuenta la cantidad de espacio utilizado por los archivos del sistema operativo, aplicaciones, redundancia debida al uso de RAID, archivos de log y otros factores. Esta tabla describe algunos factores que afectan a la capacidad de un servidor de archivos.

Tabla 2. Factores que afectan a la capacidad del servidor de archivos
	Factor
	Capacidad de almacenamiento necesaria

	Archivos del S.O.
	Como mínimo, 1,5 Gb. Para dejar espacio para componentes adicionales, Service Packs futuros y otros elementos, planifique un espacio de reserva de entre 3 y 5 Gb. en el volumen del sistema operativo.

	Archivo de paginación
	1.5 veces la cantidad de memoria RAM por defecto.

	Volcado de memoria (dump)
	Dependiendo de la opción seleccionada para el volcado de memoria, la cantidad de espacio de disco necesaria sea tan grande como la cantidad de memoria RAM más 1 Mb.

	Aplicaciones
	Varía según la aplicación, donde podemos tener antivirus, copia de seguridad y software de cuotas de disco, aplicaciones de bases de datos y componentes opcionales como la Consola de Recuperación, Servicios para Unix y Servicios para Netware.

	Archivos de log
	Depende de la aplicación que genera el archivo de log. Algunas aplicaciones permiten configurar el tamaño máximo del archivo de log. Debe asegurarse de que dispone de suficiente espacio libre en el disco para almacenar los archivos de log.

	Solución RAID
	Depende. Vea el apartado Elegir un nivel RAID más adelante en este documento.

	Instantáneas de volumen
	Diez por ciento del volumen por defecto, aunque se recomienda aumentar el tamaño.


Selección del modelo físico de almacenamiento
Existen muchos aspectos a tener en cuenta al elegir el modelo de almacenamiento y sus adaptadores. Entre esos aspectos están el tipo de almacenamiento utilizado, encontrándonos estas opciones:

Tabla 3. Opciones para elegir un modelo de almacenamiento físico
	Opción
	Descripción

	SCSI o Fibre Channel
	· Fibre Channel permite conectar el bloque de discos al sistema con  cables de fibra óptica o de cobre de gran longitud, y con un ancho de banda muy elevado.

· SCSI proporciona un ancho de banda elevado, pero tiene limitaciones a la longitud máxima del cable

	Funcionalidades HW RAID 
	Es importante que los controladores de disco ofrezcan la posibilidad de configurar sistemas RAID por hardware. Los niveles RAID 0,1 y 5 se describen en la tabla 4.

	Capacidad máxima de almacenamiento
	· Area total de almacenamiento

· Ancho de banda al cual se puede acceder al almacenamiento, el cual viene dado por el número de discos físicos de la cabina, velocidad de los controladores, tipos de conectores (p.ej. SCSI o fibra óptica), RAID por hardware y adaptadores empleados para conectar el armario de discos al sistema


Niveles RAID por hardware
Muchos sistemas de discos proporcionan configuraciones RAID por hardware. Algunas de las opciones se detallan en esta tabla:

Tabla 4. Opciones RAID por hardware
	Opción
	Descripción

	RAID 0
	RAID 0 presenta un disco lógico que distribuye los accesos de disco entre un grupo de discos físicos

· En general es la configuración de RAID más rápida.

· Es la configuración más barata al no duplicar datos

· RAID o no proporciona mecanismos de recuperación de datos como hacen RAID 1 y RAID 5

	RAID 1
	RAID 1 presenta un disco lógico compuesto de dos discos físicos donde uno es espejo del otro.

· RAID 1 es más lento que RAID 0 en operaciones de escritura ya que los datos han de escribirse en dos o más discos físicos, y la latencia es la más lenta de todas las operaciones de escritura.

· En algunos casos RAID 1 puede ofrecer una respuesta más rápida en operaciones de lectura que RAID 0 debido a que puede leer del disco menos ocupado del grupo.

· RAID 1 es la solución más cara en términos de discos físicos puesto que se almacenan dos o más copias completas de los mismos datos

· Es la modalidad más rápida en términos de tiempo de recuperación en caso de fallo de disco físico, porque el segundo disco físico está disponible para su uso inmediato. Puede instalarse un nuevo disco físico espejo permitiendo el acceso total a los datos.

	RAID 5
	RAID 5 presenta un disco lógico que dispone de información de paridad escrita en varios discos físicos como se muestra en la figura 3

· RAID 5 utiliza discos independientes de datos con bloques de paridad distribuidos

· Es más lento que RAID 0 porque cada E/S de escritura en el disco lógico obliga a escrituras en varios discos físicos. Sin embargo, RAID 5 proporciona posibilidades de recuperación de datos que no tiene RAID 0, puesto que los datos se pueden reconstruir a partir de la paridad.

· Necesita un tiempo adicional (comparado con RAID1) para recuperarse del fallo de un disco físico.

· Es menos costoso que RAID1 porque no se hace una copia completa de los datos

	Otros
	Existen otras combinaciones de RAID, como RAID 0+1, RAID 10 y RAID 50


En la siguiente figura se muestra la estructura de almacenamiento en RAID 5.
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Figura 3. Modalidad RAID5

Elección del nivel RAID

Cada nivel RAID supone un compromiso entre los siguientes factores:
Coste
Rendimiento
Disponibilidad y fiabilidad 

Se puede determinar el mejor nivel RAID para cada caso evaluando las cargas de lectura y escritura de los diferentes tipos de datos y a partir de ahí, decidir cuánto se quiere gastar para conseguir el nivel de rendimiento y disponibilidad/fiabilidad que necesita una organización. Esta tabla describe cuatro niveles RAID muy conocidos, sus costes relativos, rendimiento, disponibilidad y fiabilidad, y los escenarios de uso donde se recomiendan.

Tabla 5. Comparativa de niveles RAID

	
	RAID-0

Bandas
	RAID-1

Espejo
	RAID-5

Bandas con paridad
	RAID-0+1

Espejo con bandas

	Número de discos mínimo 
	2
	2
	3
	4

	Capacidad de almacenamiento útil 
	100%
	50%
	N-1/N

donde N es el número de discos
	50%

	Tolerancia a fallos
	Ninguna. La pérdida de un disco causa la pérdida de todos los datos del volumen
	Pueden fallar varios discos siempre que no fallen simultáneamente las dos mitades del conjunto del espejo
	Puede tolerar la pérdida de un disco
	Se pueden perder más de un disco siempre que no sean las dos mitades del conjunto del espejo. Depende del número de pares en la matriz de discos. 1



	Rendimiento en lectura
	Generalmente mejora al aumentar la concurrencia
	Bueno
	Generalmente mejora al aumentar la concurrencia
	Mejor, al aumentar la concurrencia y ofrecer dos orígenes de datos para cada petición.

	Rendimiento en escritura
	Generalmente mejora al aumentar la concurrencia
	Peor que JBOD (entre 205 y 40% para la mayoría de escenarios de carga)
	Pobre, salvo que se hagan escrituras completas de bandas. Rendimiento tan bajo como aprox. 25% de JBOD (peticiones 4:1) 
	Mejor o peor, dependiendo del tamaño de las peticiones, uso de archivos pequeños y otros factores

	Usos recomendados
	Solo datos temporales
	Archivos de log del sistema
	· Sistema operativo
· Datos de usuario y compartidos
· Archivos de las aplicaciones 
	· ¡


1Si falla un disco, el fallo de su mitad especular antes del reemplazo causará la pérdida de los datos. Sin embargo, el fallo de cualquier otro disco miembro no provoca la pérdida de datos. 
Si se emplean más de dos discos, el modo RAID 0+1 es casi siempre mejor solución que RAID 1.

Al determinar el número de discos que deben integrarse en discos virtuales RAID 0, RAID 5 y RAID 0+1, tenga en cuenta lo siguiente:

· El rendimiento aumenta al aumentar el número de discos

· La fiabilidad, en términos de Tiempo Medio entre Fallos (MTTF) de dos discos, desciende si se agregan discos para RAID 5 o un único disco para RAID 0.

· La capacidad de almacenamiento disponible aumenta conforme se añaden discos, pero también el coste total.

· Tamaño unitario de las bandas. La solución por software fija este tamaño en 64 Kb. Las soluciones por hardware pueden variar desde 4 Kb a 1 Mb. El tamaño unitario ideal de las bandas es el que maximiza la actividad de disco sin romper innecesariamente las peticiones (de manera que sea necesario acceder a varios discos para resolver una única petición). Por ejemplo:

· Una cadena o flujo de datos (stream) de peticiones secuenciadas (de gran tamaño) en JBOD debería solamente afectar a un disco en un momento dado. Para mantener activos todos los discos, la banda necesita ser igual a 1/N donde N es el tamaño de la petición.

· Para N flujos de datos correspondientes a peticiones aleatorias de tamaño pequeño, si N es mayor que el número de discos y no se utilizan archivos muy pequeños (hotspots) , el bandeado no aumenta el rendimiento global de la solución. Por contra, si existen hotspots, el tamaño unitario de las bandas debe ser tal que la posibilidad de que se fragmenten las peticiones de disco sea perseguir reducir al mínimo la probabilidad de que las peticiones no se fragmenten sea máxima y la probabilidad de que un archivo pequeño caiga enteramente en una o dos bandas sea mínima. Podemos elegir un múltiplo bajo del tamaño de la petición, como 5x o 10x, especialmente si las peticiones están todas dentro del mismo rango (p.ej. 4 Kb u 8 Kb) 
· Si hay menos flujos de datos que discos, necesitaremos dividir los flujos de forma que todos los discos entren en actividad. Habrá que interpolar entre los dos ejemplos anteriores. Por ejemplo, si tenemos 10 discos y 5 flujos, dividir cada petición por la mitad (utilizar una banda de tamaño equivalente a la mitad del tamaño de la petición). 

Determinado la distribución del Volumen
Siempre que sea posible, es mejor utilizar volúmenes independientes para cada tipo de datos. Por ejemplo, utilizar un volumen para el sistema operativo y los archivos de paginación y uno o más volúmenes para datos de usuario compartidos, aplicaciones y archivos de log.

Ubicar diferentes tipos de datos en volúmenes independientes en diferentes discos virtuales. El uso de discos virtuales independientes es especialmente importante para cualquier tipo de datos que genere una carga muy elevada de actividad de escritura, como archivos de log, de modo que un bloque único de discos (que compongan el disco virtual) pueda dedicarse a gestionar la E/S creada por la actualización de estos archivos de log. No obstante, poner el archivo de paginación en un disco virtual independiente puede reportar ganancias de rendimiento menores, que generalmente no compensan el coste extra que supone el aumento de discos.

Para conseguir mejores rendimientos a un menor coste suele ser más útil combinar diferentes tipos de datos en uno o más volúmenes en los mismos discos virtuales. Un método muy común consiste en almacenar el sistema operativo y espacio de paginación en un mismo disco virtual y los datos de usuario, aplicaciones y archivos de log en uno o más volúmenes del disco virtual restante.
Moderación de las Interrupciones
Algunos adaptadores de sistemas de almacenamiento son capaces de modular la frecuencia con la que generan interrupciones al sistema para indicar actividad de disco (o su finalización). Moderar las interrupciones suele redundar en una reducción de la carga de CPU en la máquina, pero salvo que esta funcionalidad se realice con inteligencia, los ahorros en CPU pueden convertirse en aumentos de la latencia.

Tabla 6. Opciones de moderación de Interrupciones
	Dispositivo
	Descripción

	Capacidad para 64-bit
	Los adaptadores con capacidad de direccionamiento de 64 bits pueden realizar operaciones de acceso directo a memoria (DMA) desde / hacia direcciones altas de la memoria física (por encima de 4 Gb)

	Adaptadores para cable de cobre y fibra óptica
	Los adaptadores para cable de cobre ofrecen en general el mismo rendimiento que sus homólogos para fibra óptica, y ambos se pueden utilizar en algunos adaptadores de fibre channel. Algunos entornos se adaptan mejor a uno u otro tipo de adaptadores.

	Adaptadores SCSI duales o cuádruples
	Algunos adaptadores SCSI proporcionan 2 ó 4 buses SCSI dentro del mismo adaptador. A menudo son necesarios debido a la limitación en el número de discos que se pueden conectar en un bus SCSI. Los discos con fibre channel generalmente no tienen limitaciones en cuanto al número de discos que se pueden conectar a un adaptador. 


Parámetros  relacionados con el almacenamiento
Se pueden ajustar los siguientes parámetros del registro para escenarios de alto rendimiento
CountOperations

Este valor permite desactivar los contadores de E/S a nivel de sistema y proceso. Este contador afecta al sistema y discos contando las peticiones de E/S del disco y la red. Los contenedores de disco físico y lógico –además de los contadores de la interfaz de red, TCP e IP- no se ven afectados por este parámetro. Resulta muy útil desactivar los contadores de proceso y sistema cambiando esta entrada del registro en máquinas donde se verifica un coste medible asociado a la medición de contadores de E/S a nivel de proceso y sistema, pero donde las tasas de E/S pueden seguir analizándose en los niveles físico, lógico, interfaz de red, IP y TCP. Para desactivar los contadores de E/S de proceso y sistema es preciso crear un valor en el registro (y una clave ES/ de sistema si no existe ya), y poner el valor a 0 (REG_DWORD) en la siguiente clave del registro:

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Session Manager\I/O System\CountOperations.

Para que este cambio tenga efecto, necesitaremos reiniciar el sistema. Los contadores de proceso y sistema se pueden volver a activar poniendo 1 en CountOperations o eliminando esta entrada del registro.

NumberOfRequests

Este parámetro le permite especificar el número de SRBs creados para un adaptador concreto. Mejora el rendimiento y permite a Windows enviar más peticiones a un disco lógico, lo que a menudo es muy útil en sistemas RAID por hardware que ofrecen características de concurrencia, puesto que cada disco lógico consta de varios discos físicos. Sin embardo, el valor por defecto suele estar por debajo del óptimo para muchos arrays de disco de alta velocidad con RAID por hardware. El rendimiento global del array de discos puede mejorarse poniendo NumberOfRequests a un valor en el rango entre 32 y 96 (decimal). La clave del registro a modificar es esta:
HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\MINIPORT_ADAPTER\Parameters
\DeviceN\NumberOfRequests (REG_DWORD)

Sustituya miniport_adapter con el nombre del adaptador deseado. Deberá crear una entrada para cada dispositivo, y en cada entrada sustituir DeviceN con Device1, Device2 y así sucesivamente, dependiendo del número de dispositivos que tenga que añadir. Para que los cambios tengan efecto, deberá reiniciar el sistema. Por ejemplo, para dos adaptadores miniport Emulex LP9000 cuyo nombre de driver miniport es lp6nds35, deberían crearse las siguientes entradas del registro y poner su valor en 96:  

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\lp6nds35\Parameters\Device0\NumberOfRequests

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\lp6nds35\Parameters\Device1\NumberOfRequests

DontVerifyRandomDrivers

Este parámetro impide que el verificador del driver realice verificaciones de drivers aleatoriamente para depuración. Para desactivar el verificador de driver, ponga a 1 (REG_DWORD) el valor de la siguiente clave del registro:

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Session Manager\Memory Management\DontVerifyRandomDrivers.

Optimización de rendimiento para IIS 6.0

Seleccionar el hardware adecuado
Es muy importante seleccionar el hardware adecuado para el nivel de trabajo previsto en los servicios de publicación Web. Habrán de tenerse en cuenta la carga promedio, picos de actividad, capacidad, planes de crecimiento y tiempos de respuesta. Los cuellos de botella del hardware limitan la efectividad de los ajustes realizados a nivel de software. La tabla 7 detalla algunos de los aspectos a considerar a la hora de elegir el hardware.

Tabla 7. Consideraciones de Hardware para IIS 6.0

	
	Consideraciones

	Número, tipo y velocidad de los procesadores
	· Scripts (ASP o ASP.NET) y cifrado (SSL) son procesos intensivos en CPU. La carga debida a la concurrencia de conexiones también eleva el uso de CPU. 

· Procesadores con cache de segundo nivel (L2) grande mejoran el rendimiento

· Rara vez ocurre que dos CPUs son más rápidas que una sola CPU del doble de velocidad (que la más lenta de ambas).

	Cantidad de memoria física (RAM)
	Más memoria contribuye a poner en marcha más sites, más scripts de contenido dinámico (en particular scripts ASP .NET) y más grupos de aplicaciones (o procesos de trabajo)

	Número, tipo y velocidad de los adaptadores de red.
	El adaptador de red no suele se un cuello de botella. Las tarjetas de red más nuevas pueden delegar algunas de las funciones del servidor y aumentar el rendimiento. Para más detalles vea la sección Optimización del rendimiento de la red en este documento.

	Tipo de controlador de disco, número y capacidad de las unidades de discos físicos
	· IIS cachea en memoria los archivos que se acceden con frecuencia. No obstante, los archivos menos accedidos (el “cold set”)  deben leerse de disco cuando sea preciso. El manejo de grandes sites con un elevado número de peticiones desde el “cold set” necesitará que el rendimiento del sistema de almacenamiento mantenga un buen nivel, p.ej. con un controlador RAID conectado a un gran número de discos físicos.

· Deben considerarse los tamaños de los archivos de log y su crecimiento previsto

	Otros servidores de los cuales puede depender el servidor IIS
	· Un servidor SQL Server lento puede limitar la respuesta del servidor IIS que se conecta a él, aun cuando el servidor IIS pueda disponer de componentes hardware de buena calidad.

· Colocar juntos IIS y SQL Server (o cualquier otro componente intensivo en CPU) en el mismo sistema limita los recursos disponibles para cada componente y afecta al rendimiento global.


Prácticas del Sistema Operativo
Si fuera posible, hacer una instalación del Sistema Operativo desde cero. La actualización puede dar lugar a preservar entradas del registro obsoletas, no deseadas o mal calibradas, así como servicios y aplicaciones previamente instalados que consumen recursos si se inician de forma automática. Si hay instalado otro sistema operativo y necesitamos conservarlo, mejor instalar el S.O. en una partición distinta, o de lo contrario, la nueva instalación reescribirá los archivos y parámetros debajo de Archivos de Programa\Archivos Comunes.
Para reducir interferencias en acceso a disco, mantener el archivo de paginación, sistema operativo, datos de Web, cache de plantillas ASP y log de IIS en discos físicos separados en la medida de lo posible.
Evitar instalar servicios y aplicaciones que no sean necesarios.
Optimización de IIS 6.0

IIS 6.0 utiliza un nuevo modelo de proceso. Un proceso de escucha HTTP en modo núcleo (HTTP.SYS) recibe y encamina las peticiones HTTP (e incluso puede servirlas desde su cache). Los procesos de trabajo se registran para subespacios URL, y HTTP.SYS reenvía las peticiones al proceso idóneo (o al grupo de procesos, en el caso de grupos de aplicaciones).

La figura 2 muestra la diferencia entre los modelos de proceso de IIS 5.0 y IIS 6.0. IIS 5.0 utiliza WinSock para aceptar las conexiones por el puerto 80. Las peticiones son admitidas por el proceso inetinfo, que o bien ejecuta la petición dentro del proceso, o se la entrega al proceso dllhost para su gestión fuera del proceso (para permitir el aislamiento). La respuesta se devuelve al proceso inetinfo.
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Figura 2   Modelo de proceso para IIS 5.0 y IIS 6.0

El proceso IIS 6.0 se basa en un driver Web en modo núcleo, http.sys. En este nuevo modelo, http.sys es el responsable de administrar las conexiones y el manejo de las peticiones. Una petición puede ser respondida desde la propia cache de http.sys, o bien entregada a un proceso de trabajo para su procesamiento (ver figura 3). Se pueden configurar múltiples procesos de trabajo, lo que permite aislarlos con un consumo de recursos escaso.

Http.sys incluye una cache de respuesta. Cuando una petición coincide con alguna entrada en esta cache, http.sys envía la respuesta cacheada directamente desde el modo núcleo. La figura 3 muestra el flujo de respuesta desde la red a través de http.sys (y posiblemente hacia un proceso de trabajo).
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Figura 3   Gestión de peticiones en IIS 6.0
Puesto que el servidor Web dispone de componentes operando en modo núcleo y modo usuario, ambos deben ajustarse para un rendimiento óptimo. Por tanto, el ajuste de IIS a un nivel de trabajo concreto incluye la configuración de:

Http.sys (el driver en modo núcleo), y la cache en modo núcleo asociada.

Los procesos de trabajo y IIS en modo usuario, incluyendo la configuración de grupos de aplicaciones.

Aparte esto, se analizan en los apartados siguientes algunos parámetros de ajuste que afectan al rendimiento.

Optimización del modo núcleo
Los valores relativos al rendimiento de Http.sys caen dentro de dos categorías: la gestión de cache, y la gestión de las conexiones y manejo de peticiones. Todos los parámetros se guardan debajo de la siguiente entrada del registro: 

HKEY_LOCAL_MACHINE\System\CurrentControlSet\Services\Http\Parameters

Si ya está funcionando, el servicio HTTP debe reiniciarse para que los cambios tengan efecto.

Parámetros de gestión de memoria cache

Uno de los beneficios que aporta http.sys es una cache en modo núcleo. Si la respuesta se produce en la cache del núcleo, es posible responder una petición HTTP desde el modo núcleo, lo que significa una reducción muy notable de la carga de CPU para el servicio de esa petición. No obstante, la cache de modo núcleo de IIS 6.0 es una cache basada en memoria física, y el coste de una entrada es la cantidad de memoria que ocupa.

Una entrada en la cache solamente reporta beneficio cuando se utiliza. Sin embargo, la entrada utiliza memoria física constantemente, tanto si se utiliza como si no. La utilidad de un elemento en cache (la diferencia entre poder servirlo desde la memoria o no) y su coste (memoria física consumida) a lo largo del tiempo de vida de la entrada requiere un análisis teniendo en cuenta los recursos disponibles (CPU y memoria) y los requerimientos impuestos por la actividad del servidor. Http.sys intentará mantener únicamente los elementos útiles (accedidos de forma activa) dentro de la cache, pero es posible aumentar el rendimiento del servidor web ajustando la cache de http.sys para situaciones concretas de carga de trabajo. 

A continuación se muestran algunos de los parámetros más útiles para configurar la cache en modo núcleo de http.sys

· UriEnableCache. Por defecto, vale 1. Un valor distinto de cero activa la  respuesta en modo núcleo y fragmentación de la cache. Para la mayoría de los entornos de trabajo, la cache debe dejarse activada. Se puede pensar en desactivarla si se espera un bajo nivel de respuesta y uso fragmentario de la cache.
· UriMaxCacheMegabyteCount. Por defecto vale 0. Un valor diferente de cero especifica el máximo de memoria disponible para la cache en modo núcleo. El valor por defecto 0 permite al sistema ajustar automáticamente la cantidad de memoria disponible para la cache. Reseñar que este valor solamente especifica el límite máximo, y el sistema podría no permitir a la cache crecer hasta ese tamaño especificado.
· UriMaxUriBytes. Valor por defecto: 262144 bytes (256 KB). Es el tamaño máximo de una entrada en la cache del núcleo. No se cachearán respuestas o fragmentos de tamaño mayor. Si dispone de memoria suficiente, puede ser beneficioso aumentar ese límite. Si la memoria está limitada y hay entradas grandes mezcladas con otras menores, reducir este límite puede contribuir a mejorar el rendimiento.
· UriScavengerPeriod. Valor por defecto: 120 segundos. La cache de Http.sys se examina por medio de un proceso revisor de forma periódica, que elimina las entradas no utilizadas desde la última revisión. Si se pone este periodo a un valor alto, se reducen los ciclos de revisión. No obstante, el uso de memoria aumentará, ya que se van a mantener en la cache entradas de cierta antigüedad y poco accedidas. Si este valor se reduce demasiado, las revisiones se hacen muy frecuentes y puede derivar en un exceso de volcados a disco y menor eficiencia de la cache.

Parámetros de Gestión de Peticiones y Conexión
Http.sys administra también las conexiones entrantes HTTP/HTTPS y es el primer nivel donde se manejan las peticiones en esas conexiones. Utiliza estructuras de datos internas para guardar la información sobre conexiones y peticiones. Aunque se pueden crear estas estructuras (y liberarlas) bajo demanda, para aumentar el rendimiento de CPU es preferible mantener algunas en la reserva, dentro de listas de traducción de direcciones (look-aside). Con estas reservas, http.sys gestiona las fluctuaciones de carga con menor uso de CPU. Interesa saber que las fluctuaciones de carga no necesariamente son resultado de fluctuaciones en carga aplicada desde fuera. Optimizaciones internas para promover el proceso batch e incluso la moderación de interrupciones puede dar lugar a fluctuaciones y picos de carga.
Las reservas contribuyen a reducir el uso de CPU y la latencia, e incrementan la capacidad del servidor Web, pero a costa del uso de más memoria. Cuando se optimiza el comportamiento de la gestión de peticiones y conexiones de http.sys, conviene tener presente qué recursos tiene disponibles el servidor, los objetivos de rendimiento que se buscan y las características de la carga de trabajo. Se pueden ajustar los siguientes valores relativos a la gestión de conexiones y peticiones:

MaxConnections. Este valor controla el número de conexiones concurrentes que http.sys puede permitir. Cada conexión consume memoria no paginada, un recurso muy limitado y valioso. El valor por defecto está estimado de forma muy conservadora para limitar el tamaño de memoria no paginada utilizada para conexiones. Un servidor web dedicado con mucha memoria puede tener un valor más alto si se espera un alto número de conexiones concurrentes. Un valor elevado puede dar lugar a un aumento de la memoria no paginada, por lo que conviene ajustar el valor a lo que realmente necesita el sistema.

IdleConnectionsHighMark, IdleConnectionsLowMark, e IdleListTrimmerPeriod. Estos valores controlan la gestión de las estructuras de conexión que no se utilizan en el momento: cuántas deben estar disponibles en un momento dado (para poder responder a picos de demanda en las conexiones), los indicadores alto y bajo para la lista de conexiones libres y la frecuencia de extracción y relleno de la lista de estructuras de conexión.

RequestBufferLookasideDepth e InternalRequestLookasideDepth. Estos valores controlan la gestión de estructuras de datos relacionadas con la administración de buffers, y cuántos se mantienen en reserva para responder a las fluctuaciones de carga..

Parámetros de modo Usuario
Parámetros del Registro para IIS
Las siguientes claves del registro están debajo de esta entrada:

HKLM\System\CurrentControlSet\Services\Inetinfo\Parameters\

MaxCachedFileSize (REG_DWORD) en bytes. Permite cachear archivos de tamaño inferior o igual que ese límite (por defecto, 256 Kb). El valor depende del número y tamaño de los archivos más grandes en la base de datos y de la memoria RAM disponible. El cacheo de archivos grandes frecuentemente accedidos puede reducir el uso de CPU, acceso a disco y latencias asociadas. 

MemCacheSize (REG_DWORD) en MB. Limita el tamaño de la cache de IIS en modo usuario al tamaño especificado (el valor por defecto lo ajusta IIS en función de la memoria disponible). Elija el valor con cuidado, basándose en el tamaño del “hot set” (conjunto de archivos más frecuentemente accedidos) y en la cantidad de TAM o del espacio de proceso de IIS, que normalmente está limitado a 2 Gb. 

DisableMemoryCache (REG_DWORD). Deshabilita la cache de IIS en modo usuario cuando se pone este valor a 1 (por defecto es 0). Cuando la tasa de aciertos de la cache es muy pequeña, podemos desactivar la cache por completo, evitando así la sobrecarga asociada a la gestión de esta función.

MaxPoolThreads (REG_DWORD). Establece el número máximo de grupos de threads que se pueden crear por procesador (por defecto 4, pero sin límite). Cada grupo de threads espera las peticiones de la red y las procesa. El valor MaxPoolThreads no incluye los threads que están procesando aplicaciones ISAPI. Este parámetro debe aumentarse si la CPU muestra un nivel de uso promedio por debajo del óptimo porque todos los threads existentes están ocupados y no hay threads disponibles para responder a más peticiones.
PoolThreadLimit (REG_DWORD). Establece el número máximo de grupos de threads que pueden crearse en el sistema (por defecto, cuatro veces el número de procesadores, sin límite). PoolThreadLimit debe ser mayor o igual que MaxPoolThreads. Normalmente PoolThreadLimit = MaxPoolThreads ( nº de procesadores. La optimización de uno de ambos parámetros es suficiente. Si se especifican tanto MaxPoolThreads como PoolThreadLimit, se aplica el límite más restrictivo.

ObjectCacheTTL (REG_DWORD) en segundos. Controla el tiempo que se permite a los objetos permanecer en la cache de IIS en modo usuario sin ser accedidos (por defecto, 30 segundos; 0xFFFFFFFF desactiva el proceso analizador de objetos de la cache). Este parámetro se puede aumentar si no hay restricción de memoria en el sistema y el contenido que se sirve no cambia con frecuencia. Reducir el valor si el sistema tiene problemas de escasez de RAM y la cache en modo usuario está aumentando. Ver también ActivityPeriod más adelante en este apartado.
ActivityPeriod (REG_DWORD) en segundos. Permite que un archivo sea cacheado únicamente se ha accedido repetidamente durante el periodo de actividad (por defecto 10 segundos, un valor cero desactiva esta verificación). Este parámetro reduce la carga de cache causada por el manejo de archivos que no se acceden con frecuencia. Se puede aumentar el periodo de actividad si la cache no está sometida a una actividad muy fuerte y existe suficiente espacio libre en memoria. Se debería reducir el periodo de actividad si hay una carga de peticiones muy fuerte sobre la cache.
DataSetCacheSize (REG_DWORD) por defecto, 50. Establece el número máximo de entradas de directorio virtual en la cache de la metabase. Debe aumentarse si el número de directorios virtuales instalados excede el valor por defecto. El impacto de una cache subdimensionada es un aumento de la latencia, acompañado de una menor capacidad de respuesta y bajo uso de CPU al servir contenido estático.
Metabase de IIS

Los siguientes valores están debajo de W3SVC/.
AspMaxDiskTemplateCacheFiles. Permite el cacheo de disco de plantillas script de páginas ASP. La compilación de plantillas ASP es una tarea intensiva en ciclos de procesador. Las restricciones de memoria limitan el número de plantillas que se pueden mantener en cache. Leer y utilizar plantillas compiladas extraídas de la cache de disco supone un coste inferior que la compilación de plantillas que no caben en la memoria cache de ASP. Ver también AspScriptEngineCacheMax más adelante en esta sección. 

AspDiskTemplateCacheDirectory. En lo posible, designar un disco físico que no esté bajo un uso excesivo (por ejemplo, que no tenga carpetas compartidas, archivos de paginación, logs de IIS y otros contenidos de acceso frecuente). El directorio por defecto es “%windir%\system32\inetsrv\Template Disk cache\ASP Compiled Templates”.

AspScriptEngineCacheMax. Poner tantos motores de scripting como permita la memoria disponible (por defecto, 125).

AspScriptFileCacheSize. Poner tantas plantillas ASP como permita la memoria disponible (por defecto 250). Ver también AspMaxDiskTemplateCacheFiles en esta misma sección.

AspExecuteInMTA. Poner a 1 (activar) si se detectan errores o fallos al servir contenido ASP. Puede suceder, por ejemplo, cuando muchos sitios aislados alojados en el servidor se ejecutan dentro de su propio proceso de trabajo. Los errores normalmente se reportan como errores COM+ en el Visor de Sucesos. Este parámetro activa el modelo de compartimentación multithread en ASP (el valor por defecto, 0, significa que está desactivado). 
AspProcessorThreadMax. Aumentar si el valor actual (por defecto 25) no es suficiente para gestionar la carga (probablemente dando origen a errores al servir algunas peticiones).

CentralBinaryLoggingEnabled. Poniendo este parámetro a TRUE activamos el log binario central. El log binario de IIS reduce el uso de CPU, E/S de disco y espacio de disco utilizado. Este log binario centralizado se introduce en un único archivo, en formato binario, con independencia del número de sitios alojados. El análisis de logs en formato binario requiere una herramienta adecuada. 

Opciones de Proceso de Trabajo de IIS (Admin IIS, Propiedades del Grupo de Aplicaciones)

Las opciones para el reciclaje de procesos de trabajo de IIS dentro de la interfaz de administración de IIS proporcionan soluciones prácticas para situaciones complicadas sin necesidad de intervención del administrador, reseteo del servicio o incluso evitando el reinicio de la máquina. Entre estas situaciones y sus causas podemos encontrar goteos de memoria, aumentos de ocupación de la memoria o procesos inactivos que no responde. Bajo condiciones normales, las opciones de reciclaje no deberían necesitarse y pueden desactivarse (o el sistema puede configurarse para reciclar de forma muy esporádica). En las siguientes secciones, los nombres en negrita son variables de cada grupo de aplicaciones. Si se emplean scripts para cambiar estos valores, utilícese el path /LM/W3SVC/AppPools/n, donde n es el índice del grupo de aplicaciones.
Hay tres opciones, descritas en las tablas siguientes:

· Opciones de reciclado. Se encuentran en la solapa Reciclaje.

· Opciones de rendimiento. Están dentro de la solapa Rendimiento.

· Opciones de monitorización de estado del proceso de trabajo. En Mantenimiento.

Tabla 8. Opciones de reciclaje
	Parámetro
	Descripción

	PeriodicRestartRequests, DWORD, opción desactivada por defecto. Valor por defecto, 35.000
	Reciclaje periódico basado en tiempo 

	PeriodicRestartRequests, DWORD, opción desactivada por defecto. Valor por defecto, 35.000
	Reciclaje periódico basado en el número (acumulativo) de peticiones

	PeriodicRestartSchedule, MULTISZ, desactivado por defecto. Valor por defecto en blanco
	Reciclaje planificado para su ejecución en los momentos que se indiquen en este parámetro.

	·  (PeriodicRestartMemory, DWORD, por defecto 512 MB

· PeriodicRestartPrivateMemory, DWORD, por defecto 192 MB


	Reciclaje basado en uso de memoria (desactivado por defecto), que permite reciclar el proceso de trabajo si se alcanza cualquiera de estos límites: 
· Cantidad máxima de memoria virtual
· Cantidad máxima de memoria utilizada 

Bajo la presión de un consumo creciente de memoria, puede ser muy útil realizar un reciclado frecuente del proceso de trabajo basándose en criterios de mantenimiento de consumo de memoria, utilizando cualquiera de ambos parámetros.


Tabla 9. Opciones de Rendimiento
	Parámetro
	Descripción

	IdleTimeout, DWORD, en minutos, por defecto 20
	Detiene un proceso de trabajo después de haber estado inactivo más de un periodo determinado de tiempo. Permite ahorrar algunos recursos en sistemas con memoria limitada, pero no se recomienda en situaciones que requieren la activación de muchos procesos de trabajo nuevos en ambiente de alta carga de CPU, debido a la sobrecarga añadida por un aumento de la creación de procesos.

	AppPoolQueueLength, DWORD, por defecto 200
	Limita la longitud de la cola de peticiones del núcleo a nivel de grupo de aplicaciones. Las peticiones consumen memoria paginada, y este límite debe bajarse en condiciones de alta demanda para el grupo de procesos de memoria paginada. Si se sobrepasa la longitud indicada, el servidor rechaza las peticiones con un error no modificable 503.

	CpuAccounting, BOOLEAN, desactivado (0) por defecto, 1 para activarlo
	Monitoriza el uso de CPU. Se puede establecer el uso máximo de CPU como porcentaje (CpuLimit, DWORD, por defecto 0) y el periodo de refresco de la monitorización en minutos (CpuResetInterval, DWORD, default 0). Las opciones al alcanzar el límite de uso de CPU son “no hacer nada” (pero indicar la situación con un mensaje en el Visor de Sucesos) o parar el proceso de trabajo (CPUAction, DWORD, por defecto 0 para “No hacer nada”, máximo 1 para “Detener el proceso de trabajo”).

	MaxProcesses, por defecto: 1 proceso de trabajo para gestionar todas las peticiones
	Se puede controlar el número total de procesos de trabajo en modo de operación “jardín web”. En este modo, algunos procesos de trabajo gestionan la carga de peticiones en un único grupo de aplicaciones. No hay preasignación de procesos de trabajo a sitios Web mediante diferentes grupos de aplicaciones. En algunos casos, un proceso de trabajo no es suficiente para gestionar la carga (indicado por un uso bajo de CPU y tiempos muy largos de respuesta) y aumentar el número de procesos de trabajo puede mejorar la respuesta y el uso de CPU. Un caso donde el modo “jardín Web” puede ser interesante es cuando se alojan múltiples sites. La ejecución de múltiples procesos de trabajo puede también proporcionar más fiabilidad en caso de parada accidental de alguno de ellos, siendo así muy difícil la interrupción total del servicio. El modo “jardín Web” es más sencillo de configurar y controlar que múltiples grupos de aplicaciones preasignadas.




Tabla 10. Opciones de mantenimiento
	Parámetro
	Descripción

	PingingEnabled, BOOLEAN, por defecto 1

PingInterval, DWORD, por defecto 30 segundos
	Lanza “pings” sobre procesos de trabajo (PingingEnabled) periódicamente (PingInterval). Si no responde, se considera que el proceso de trabajo está en un estado incorrecto y IIS intentará terminarlo y arrancar otro nuevo.

	RapidFailProtection, BOOLEAN, por defecto
RapidFailProtectionMaxCrashes, DWORD, por defecto 5 fallos

RapidFailProtectionInterval, DWORD, por defecto 5 minutos
	Controla una situación de respuesta rápida a fallos (RapidFailProtection) ajustando el valor al número máximo de fallos permitidos (RapidFailProtectionMaxCrashes) dentro de un periodo de tiempo dado (RapidFailProtectionInterval). Si se alcanza esa tasa de errores, el grupo de aplicaciones se desactiva y se escriben los correspondientes mensajes en el visor de sucesos.

	StartupTimeLimit, DWORD, por defecto 90 segundos
	Controla el tiempo máximo de arranque de un proceso de trabajo antes de considerarlo fallido.

	ShutdownTimeLimit, DWORD, por defecto 90 segundos
	Controla el tiempo máximo de detención de un proceso de trabajo antes de considerar que no responde.


Parámetros de optimización de Secure Sockets Layer (SSL)
El uso de Secure Sockets Layer (SSL) impone una carga extra a la CPU. El componente de SSL que más recursos consume es el establecimiento de sesión (que incluye un reconocimiento completo de ambos extremos), y después, el proceso de reconexión y los de cifrado y descifrado. Para mejorar el rendimiento de SSL se puede hacer esto:

· Habilitar el mantenimiento de sesión (keep-alives) para sesiones SSL. Esto permite eliminar los costes de establecimiento de sesión.

· Reutilizar sesiones cuando sea apropiado (especialmente con tráfico sin keep-alive)

· Las claves largas proporcionan más seguridad, pero requieren un uso de CPU mayor

· No todos los componentes de las páginas pueden requerir cifrado. No obstante, la mezcla de conexiones HTTP planas y HTTPS puede derivar en la aparición de mensajes de aviso en el navegador del cliente indicando que no todo el contenido en la página es seguro.

ISAPI 

No se necesitan parámetros de optimización especiales para ISAPI. Si escribe una extensión propia ISAPI, debe asegurarse de que tiene buen diseño y rendimiento, y utiliza los recursos de forma eficiente. Vea también Otros aspectos que afectan al rendimiento de IIS más adelante en este documento.
Parámetros de optimización de código administrado
· Asegúrese de que precompila todos los scripts. Puede hacerse llamando a un script .NET en cada directorio. Resetear IIS después de completar la compilación. Recompilar después de hacer cambios en Machine.config, Web.config o cualquier script .aspx

· Si no se necesita controlar estado de sesión, asegúrese de que lo desactiva en todas las páginas.

· Cuando se ejecutan múltiples sistemas que contienen scripts ASP .NET en modo aislado (un grupo de aplicaciones por site), conviene monitorizar el uso de memoria. Asegúrese de que el servidor IIS dispone de suficiente RAM para el número previsto de grupos de aplicaciones que se ejecutarán concurrentemente. Pueden usarse múltiples dominios de aplicaciones en vez de múltiples procesos aislados.

 Otros aspectos que afectan al rendimiento de IIS
· Instalar Filtros que no emplean cache. La instalación de un filtro que no utiliza la cache HTTP hará que IIS desactive todo uso de cache, degradando el rendimiento. Los antiguos filtros ISAPI (escritos para versiones anteriores a IIS 6.0) pueden causar este efecto. Los filtros que pueden operar con la cache HTTP pueden identificarse como tales en la metabase. 

· Peticiones CGI. El uso de CGI para servir peticiones no se recomienda con IIS debido a problemas de rendimiento. La creación (y eliminación) frecuente de procesos CGI supone una notable carga de trabajo. Son mejores alternativas el uso de aplicaciones ISAPI y ASP, o scripts ASP .NET. En todas estas opciones se pueden aislar los procesos.

Parámetros de sistema de archivos NTFS

Bajo HKLM\System\CurrentControlSet\Control\FileSystem\ está NtfsDisableLastAccessUpdate (REG_DWORD) 1.

Este valor global del sistema reduce la carga de E/S del disco y latencia, al desactivar la actualización de la fecha y hora para el último acceso a archivo o directorio. Esta clave ha de añadirse; no existe por defecto. Desactivar esa actualización puede ser útil en grandes volúmenes de datos (o en un alto número de máquinas) con miles de directorios). Se recomienda el uso de log de IIS en lugar de esto si esta función se mantiene solo a efectos de administración Web.
Cuidado: Algunas aplicaciones, como las utilidades de backup incremental se basan en esta información para su correcto funcionamiento, pudiendo fallar si se varía este parámetro. 

Valores de rendimiento de Tcpip.sys para IIS

Ver Optimización del rendimiento de la red en este mismo documento.
Optimización de adaptador de red para IIS

· Asegúrese de que todos los parámetros de los adaptadores de red son los adecuados.
· Enlace cada adaptador de red a una CPU (el método a emplear depende del número de adaptadores de red, el número de CPUs y el número de puertos por adaptador)
Optimización del rendimiento en servidores de archivos 

Consideraciones generales
Es muy importante elegir un hardware adecuado a las condiciones de trabajo previstas para el servidor de archivos, teniendo en cuenta la carga media, picos de actividad, capacidad, planes de crecimiento y tiempos de respuesta. Los cuellos de botella del hardware limitarán la efectividad de cualquier intento de optimización.
Deberán tenerse presentes las siguientes consideraciones a la hora de elegir el hardware y configurar el sistema.

Tabla 11. Elegir el hardware adecuado para un rendimiento óptimo
	Apartado
	Recomendación

	Número, tipo y velocidad de los procesadores
	· Caches L2 de gran tamaño en los procesadores proporcionan mejores rendimientos 

· Dos CPUs no son tan rápidas como una CPU del doble de velocidad.

	Cantidad de memoria física (RAM)
	Cuando la máquina presenta síntomas de falta de memoria y se necesita ampliar de inmediato, Windows Server 2003 utiliza espacio en disco para simular una ampliación de la RAM. Es lo que se conoce como memoria virtual implementada como un archivo de paginación.

· Evitar tener el archivo de paginación en el mismo disco que los archivos del sistema operativo.

· Evitar poner el archivo de paginación en un disco de sistema redundante (tolerante a fallos) como un volumen en espejo o un RAID-5. Los archivos de paginación no requieren tolerancia a fallos y algunos sistemas tolerantes a fallos padecen los efectos de escrituras muy lentas debido a tener que escribir datos de paginación en múltiples ubicaciones del sistema de almacenamiento.

· No situar múltiples archivos de paginación en diferentes particiones del mismo disco físico.

	Número, tipo y velocidad de los adaptadores de red
	· El adaptador de red no debería ser un cuello de botella. Las tarjetas de red más nuevas pueden delegar algunas funciones del servidor y aumentar el rendimiento.

· Asegurarse de que todos los parámetros de las tarjetas de red son los adecuados.

· Enlazar cada adaptador de red a una CPU (el método depende del número de adaptadores, número de CPUs y el número de puertos por cada adaptador de red). Más detalles en Optimización del rendimiento de la red en este mismo documento.

	Tipo de controlador de discos, número de discos físicos y capacidad total.
	· Los servidores de archivos cachean en memoria los archivos más frecuentemente accedidos. No obstante, los archivos que no se acceden con frecuencia han de leerse del disco. El mantenimiento de grandes cantidades de datos con un elevado número de peticiones a un elevado número de archivos exige buenos rendimientos de disco (controladoras RAID conectadas a un gran número de discos).

· Mantener el archivo de paginación del sistema, el sistema operativo y los datos en discos físicos independientes si es posible.

· Asegurarse de que el tamaño de la unidad de asignación es el adecuado al tamaño del volumen


Modelo de Servidor SMB (Server Message Block) 

El modelo Server Message Block (SMB) consiste en dos entidades: el cliente y el servidor.

El cliente recibe peticiones a través del redirector (rdbss.sys y mini-redirector SMS, mrxsmb.sys) para archivos ubicados en el servidor. Se utiliza el protocolo SMB para enviar las peticiones a través de TCP-IP

El servidor recibe múltiples peticiones de los clientes a través de TCP-IP y las reenvía al sistema de archivos local (ntfs.sys) que accede a la pila de almacenamiento.
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Figura 6   El modelo SMB Model para comunicación Cliente-Servidor
Parámetros generales de optimización para Servidores de Archivos
Los siguientes parámetros del registro afectan al rendimiento de los servidores de archivos.
PagedPoolSize
HKLM\System\CurrentControlSet\Control\SessionManager\MemoryManagement\ (REG_DWORD)

El espacio de cache de archivos y el del grupo de paginación (paged pool) comparten una misma zona en el espacio de direccionamiento virtual del sistema. Si se limita el tamaño del grupo de paginación se puede mantener una cache de sistema más grande, lo que permite cachear más contenido y servir los archivos más rápidamente.

NtfsDisable8dot3NameCreation

HKLM\System\CurrentControlSet\Control\FileSystem\ (REG_DWORD)

Por defecto es 0. Este parámetro determina si NTFS va a generar nombres cortos en la convención 8.3 (DOS) para los archivos con nombres largos, y para los archivos cuyos nombres contienen caracteres del juego extendido de caracteres. Si el valor de este parámetro es 0, los archivos pueden tener dos nombres: el nombre que el usuario le pone al crearlo o modificarlo, y el nombre corto generado por NTFS. Si el nombre que utiliza el usuario es conforme a la convención 8.3, NTFS no genera nombre corto.

El cambio de este valor no afecta al contenido del archivo, pero evita la creación del atributo de nombre corto para el archivo, lo que cambia también la forma en que NTFS visualiza y maneja el archivo.

Disablelastaccess

HKLM\System\CurrentControlSet\Control\FileSystem\. (REG_DWORD)

Por defecto, esta clave no se crea en el registro.
Si tiene un volumen NTFS con un algo número de archivos o carpetas y se ejecuta un programa que accede brevemente a cada uno de ellos por turno, el ancho de banda de E/S utilizado para generar las actualizaciones de Fecha y Hora de Ultimo Acceso pueden suponer un porcentaje muy elevado del ancho de banda de E/S general. Para aumentar la velocidad de acceso a una carpeta o archivo, se puede indicar disablelastaccess para desactivar la actualización de Fecha y Hora de Ultimo Acceso. Una vez reiniciado el sistema, este atributo no se vuelve a actualizar. Si se crea un nuevo archivo, Fecha y Hora de Ultimo Acceso permanece igual que la fecha de creación.

NumTcbTablePartitions
HKLM\system\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\. (REG_DWORD)

Por defecto esta clave no se crea en el registro

Este parámetro controla el número de particiones de la tabla TCB. La tabla TCB puede particionarse para mejorar la escalabilidad en sistemas multiprocesador al reducir la contención en la tabla TCB.  

TcpAckFrequency

Nota: TcpAckFrequency solo se aplica a Windows Server 2003. El valor recomendado para TcpAckFrequency está entre un tercio y la mitad de TcpWindowSize. 

Para tarjetas Gigabit:

HKLM\system\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\Interfaces

Para cada adaptador Gigabit, añadir: 

TcpAckFrequency (REG_DWORD) = 13 (decimal) 

Por defecto esta clave no se crea en el registro. Si solamente se produce reconocimiento de datos y no paquetes de control, se produce el reconocimiento (ACK) de un paquete de cada 13, en vez del valor por defecto (dos). Esto ayuda a reducir el coste de procesamiento de los paquetes en la pila de protocolos de red, en el caso de grandes bloques de escritura desde el cliente al servidor.

Para tarjetas FastEthernet:

HKLM\system\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\Interfaces

Para cada adaptador FastEthernet añadir:
TcpAckFrequency (REG_DWORD) = 5 (decimal) 

Por defecto esta clave no se crea en el registro. Si solamente se produce reconocimiento de datos y no paquetes de control, se produce el reconocimiento (ACK) de un paquete de cada 5, en vez del valor por defecto (dos). Esto ayuda a reducir el coste de procesamiento de los paquetes en la pila de protocolos de red, en el caso de grandes bloques de escritura desde el cliente al servidor.

Afinidad de Interrupciones
La afinidad de interrupciones significa la asociación de interrupciones desde un determinado dispositivo con un procesador (o procesadores) concreto, en un sistema multiprocesador. Esto obliga a ejecutar las rutinas ISR y DPC en el procesador designado. Al estar las conexiones de red y sesiones de servidor de archivo todas ellas en el mismo adaptador de red, la asociación de interrupciones desde el adaptador de red a un procesador permite derivar el  procesamiento de paquetes entrantes (peticiones SMB, datos) hacia un procesador o grupo de procesadores concretos, mejorando la localidad y escalabilidad. No se puede configurar la afinidad en sistemas monoprocesador.

El filtro de Afinidad de Interrupciones (IntFiltr) permite cambiar la afinidad de CPU en las interrupciones de un sistema.

Utilizando esta herramienta se puede derivar cualquier interrupción de dispositivos hacia un procesador  o grupo de procesadores designado (en oposición al envío de interrupciones a cualquier CPU del sistema). Hay que reseñar que cada dispositivo puede tener diferentes valores de afinidad de interrupción. Esta utilidad funcionará en Windows Server 2003 con independencia de qué procesador o controlador de interrupciones se utiliza.
Parámetros generales de optimización para sistemas Cliente
DormantFileLimit   

HKLM\system\CurrentControlSet\Services\lanmanworkstation\parameters\  (REG_DWORD)

Por defecto esta clave del registro no se crea.  (Clientes Windows XP únicamente)

Declara el número máximo de archivos que han de quedar abiertos en un recurso compartido después de que la aplicación ha cerrado el archivo

ScavengerTimeLimit

HKLM\system\CurrentControlSet\Services\lanmanworkstation\parameters\ (REG_DWORD)

Solo en Windows XP.

La cantidad de tiempo (en segundos) que el redirector espera antes de arrancar el análisis de manejadores de archivos cacheados que no están siendo utilizados por ninguna aplicación.

DisableByteRangeLockingOnReadOnlyFiles

HKLM\System\CurrentControlSet\Services\LanmanWorkStation\Parameters\ (REG_DWORD)

Solo en Windows XP.

Algunas aplicaciones distribuidas que bloquean partes de archivos de solo lectura dentro de una sincronización entre clientes, requieren que el cache de archivos y la actividad de reagrupación (collapse) esté desactivado para todos los archivos de solo lectura. Puede emplearse este parámetro si el sistema no va a ejecutar aplicaciones de este tipo, y la actividad de agrupación puede activarse en el sistema cliente.

TcpAckFrequency

Nota: TcpAckFrequency se aplica solamente a clientes .XP. El valor recomendado para TcpAckFrequency está entre un tercio y la mitad de TcpWindowSize. 

Para tarjetas Gigabit:

HKLM\system\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\Interfaces

Cara cada adaptador Gigabit, añadir: 

TcpAckFrequency (REG_DWORD) = 13 (decimal) 

Por defecto esta clave del registro no se crea.

Si solamente se reconocen datos y no paquetes de control, este cambio supone reconocer cada 13 paquetes en vez del valor por defecto de cada 2. Esto ayuda a reducir el coste que supone el procesamiento de paquetes en la pila de red, en caso de escrituras de gran tamaño (upload) desde el cliente al servidor.

Para tarjetas FastEthernet:

HKLM\system\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\Interfaces

Para cada adaptador FastEthernet, añadir:

TcpAckFrequency (REG_DWORD) = 5 (decimal)

Si solamente se reconocen datos y no paquetes de control, este cambio supone reconocer una vez cada 5 paquetes en vez del valor por defecto de cada 2. Esto ayuda a reducir el coste que supone el procesamiento de paquetes en la pila de red, en caso de escrituras de gran tamaño (upload) desde el cliente al servidor.

Optimización de rendimiento para Directorio Activo 

Los entornos con un Directorio Activo de grandes dimensiones presentan algunos requerimientos especiales de optimización 

Usar el switch /3GB en el archivo Boot.ini 

En los servidores se emplea una gran cantidad de memoria para reducir la actividad de E/S de disco. El uso del switch /3GB permite a los servidores basados en x86 utilizar más espacio virtual en modo usuario y permite al Directorio Activo mejorar su cache. 
Windows 2000 incluye dos parámetros:

· El uso del switch /3GB permite ampliar la cache principal de Directorio Activo hasta un máximo de 1024 MB.

· Sin este switch /3GB, la cache principal de AD se limita a 512 Mb. 

Para Windows Server 2003, la cache de Directorio Activo puede crecer con más libertad, pero sigue quedando limitada por el espacio de direccionamiento virtual.

Desactivar funciones de firma y empaquetado (sealing) 

Las máquinas clientes con Windows XP con Service Pack 1 o superior, y servidores con Windows Server 2003 pueden firmar y encapsular tráfico de AD para garantizar la seguridad, y esta función está activada por defecto. Los clientes Windows 2000, por defecto, no firman ni encapsulan, aunque Windows 2000 con Service Pack 3 dispone de la opción de activar esta función. Los entornos en producción con una red segura no necesitan que este parámetro esté activado. La familia de sistemas operativos Windows Server 2003 ofrecen la posibilidad de deshabilitar el firmado y encapsulado. La clave del registro a modificar es: 

HKEY_LOCAL_MACHINE\SYSTEM\CurrentControlSet\Services\ldap\ ldapclientintegrity = REG_DWORD 0x0

Benchmarks de carga de trabajo de publicación Web (WebBench)

Puede seguir estas directrices para evaluar la carga de trabajo derivada de la publicación Web:

· Aísle el servidor IIS y otras máquinas relacionadas del tráfico de la red corporativa.
· Deje que funcionen durante el tiempo necesario que alcancen un nivel suficiente de estabilidad en su funcionamiento. 
· Sincronizar los relojes de los clientes con el del servidor IIS para garantizar el buen funcionamiento de las peticiones del benchmark que dependan de la fecha y hora.
· Para un mejor rendimiento, desactive las funciones de reciclaje, rendimiento y control de energía en la interfaz de administración de IIS, salvo que se encuentre ante una situación aguda donde estas opciones puedan ser necesarias. Para más información, lea Optimización del Rendimiento para IIS 6.0 en este mismo documento.
· Si está utilizando SSL, elija un tamaño de clave razonable y consistente.
WebBench 4.1 ofrece un método para medir el rendimiento de servidores Web. WebBench utiliza ordenadores clientes para simular navegadores de Internet. Sin embargo, a diferencia de los navegadores reales, no se visualizan en los clientes los archivos que el servidor envía como respuesta a las peticiones. En vez de ello, cuando un cliente recibe una respuesta desde el servidor, registra la información asociada con la respuesta e inmediatamente vuelve e enviar otra petición al servidor.

En las tres tablas siguientes se enumeran parámetros de optimización para servidores de gama baja y alta y para los clientes.

Tabla 12. Parámetros para Servidor de Gama Alta
	Tipo
	Parámetro

	Parámetros de IIS
	· Registro (bajo HKLM\System\CurrentControlSet/Services\Inetinfo\Parameters\)

· MaxCachedFileSize (REG_DWORD) 1048576

· IIS Metabase (debajo de W3SVC/)

· Usar log centralizado binario poniendo CentralBinaryLoggingEnabled = TRUE

· Optimización de SSL: tamaño de clave 1024 bytes. Para benchmarks competitivos, utilizar el mismo tamaño de clave en todos los servidores.

	Parámetros de Http.sys 
	· Registro (debajo de  HKLM\System\CurrentControlSet/Services\HTTP\Parameters\)

UriMaxUriBytes (REG_DWORD) 1048576 (archivo más grande del conjunto).

	Parámetros para sistema de archivos NTFS
	· Registro (debajo de HKLM\System\CurrentControlSet\Control\FileSystem\)

NtfsDisableLastAccessUpdate (REG_DWORD) 1

	Parámetros de rendimiento en TCPIP.SYS para IIS
	· Registro (debajo de HKLM\System\CurrentControlSet\Services\tcpip\parameters\)

MaxHashTableSize (REG_DWORD) 0xffff

Ver también Optimización de rendimiento en la Red en este mismo documento

	Conexionado y optimización de adaptadores de red para IIS
	· Para cada adaptador de red conectado a la CPU.

Ver también Optimización de rendimiento en la Red en este mismo documento


Un servidor de gama baja tiene las siguientes características y pautas de optimización: 

Monoprocesador, una sola tarjeta de red.

Memoria física limitada. Como mínimo, 256 Mb, típico 512 Mb. RAM

Es de esperar actividad de paginación

No se recomienda en caso de un alto número de archivos ASP o para contenidos dinámicos intensivos en uso de memoria.

Tabla 13. Parámetros para servidor de gama baja
	Tipo
	Parámetro

	Parámetros de IIS
	· Registro (bajo HKLM\System\CurrentControlSet/Services\Inetinfo\Parameters\ )

MaxCachedFileSize (REG_DWORD) 1048576

MemCacheSize (REG_DWORD) 10

· IIS Metabase (debajo W3SVC/)

Usar log centralizado binario poniendo CentralBinaryLoggingEnabled = TRUE

	Parámetros de Http.sys 
	· Registro (bajo HKLM\System\CurrentControlSet\Services\http\parameters\)

UriMaxUriBytes (REG_DWORD) 1048576

RequestBufferLookasideDepth (REG_DWORD) 256

InternalRequestLookasideDepth (REG_DWORD) 256

LargeMemMegabytes (REG_DWORD) 150

	Parámetros para sistema de archivos NTFS
	· Registro (bajo HKLM\System\CurrentControlSet\Control\FileSystem\)

NtfsDisableLastAccessUpdate (REG_DWORD) 1 


Tabla 14. Parámetros de optimización de sistemas cliente
	Tipo
	Parámetro

	Valores de rendimiento bajo Mi PC
	· Planificación de procesos optimizado para Programas
· Uso de memoria optimizado para programas

	Parámetros de rendimiento en TCPIP.SYS para IIS
	· Registro (bajo HKLM\System\CurrentControlSet\Services\tcpip\parameters\)

MaxUserPort (REG_DWORD) 0xfffe

MaxHashTableSize (REG_DWORD) 0xffff

TcpWindowSize (REG_DWORD) 65536 (hacer este cambio en el registro en clientes con tarjetas de red  Ethernet 100 BaseT)

Ver también Optimización de rendimiento en la Red en este mismo documento


Benchmarks de carga para servidores de archivos (NetBench)

NetBench 7.02 es un programa de benchmark de Testing Labs que permite medir el rendimiento de servidores de archivos atendiendo a la capacidad de responder a peticiones de los clientes. NetBench obtiene un valor de tráfico general de E/S y un tiempo medio de respuesta para el servidor, y resultados individuales para cada máquina cliente. Se pueden utilizar estos resultados para medir, analizar y predecir cómo va a responder un servidor a las peticiones de los clientes. Los volúmenes de datos siempre se formatean entre tests para volcar y limpiar las áreas de trabajo y garantizar que se cada prueba se inicia de una forma limpia. Para mejorar el rendimiento y la escalabilidad se recomienda que los datos de clientes se particionen entre diferentes volúmenes de datos.

Parámetros de optimización para NetBench en Windows Server 2003

	Clave
	Valor

	HKLM\System\CurrentControlSet\Control\SessionManager\
MemoryManagement\
	PagedPoolSize = 192000000 (decimal) (default=0)

	HKLM\System\CurrentControlSet\Control\FileSystem\
	NtfsDisable8dot3NameCreation = 1 (default es 0)  

Añadir Disablelastaccess  = 1

Esta clave, por defecto, no está creada.

	HKLM\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\
	Añadir NumTcbTablePartitions = 8
Esta clave, por defecto, no está creada.

	HKLM\System\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\
Interfaces\
	Añadir TcpAckFrequency (REG_DWORD) = 13 (decimal) para cada adaptador de red Gigabit.
Esta clave, por defecto, no está creada. Para adaptadores FastEthernet, poner este valor a 5. 


Parámetros de optimización para NetBench en clientes
	Clave
	Valor

	HKLM\System\CurrentControlSet\Services\
LanmanWorkStation\Parameters\
	DisableByteRangeLockingOnReadOnlyFiles = 1; Sólo Windows XP

	HKLM\system\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\
Interfaces\
	Añadir TcpAckFrequency  = 13 (decimal) para cada tarjeta de red Gigabit.

Esta clave, por defecto, no está creada. Para adaptadores FastEthernet, poner este valor a 5.

	HKLM\system\CurrentControlSet\Services\lanmanworkstation\parameters\ 
	Añadir DormantFileLimit = 100 (decimal).

Esta clave, por defecto, no está creada. Sólo Windows XP

	HKLM\System\CurrentControlSet\Services\lanmanworkstation\parameters\
	ScavengerTimeLimit  = 100 (decimal)

Sólo Windows XP


Benchmarks para carga de trabajo de Directorio Activo (DirectoryMark)

Los siguientes valores de optimización son adecuados para un benchmark de carga DirectoryMark. Los tests de DirectoryMark funcionan mejor desde un cliente potente a un servidor grande. Esto permite al operador iniciar un elevado número de threads y seguir recibiendo informes de estado desde el repositorio central. Esta configuración requiere un adaptador de red Gigabit, aproximadamente de la misma capacidad en clientes y servidores, y un servidor con al menos 2 Gb de memoria RAM.

Añadir índice por el atributo Descripción (Servidor)

Utiliza el editor del Esquema para añadir un índice por el atributo de descripción, que se utiliza en los test mixtos de Direccionamiento y Búsqueda de Mensajería.  

Desactivar Autodesfragmentación 
En el servidor, la función de autodesfragmentación se inicia 15 minutos después del arranque, se ejecuta durante una hora y después se reinicia al cabo de 12 horas. Los entornos de benchmark necesitan resultados reproducibles, por lo que se recomienda desactivar Autodesfragmentación para evitar la posible interferencia con el benchmark en curso. El pase del desfragmentador puede verse en los logs del Visor de Sucesos si el autodesfragmentador sigue activo.
Para detener el autodesfragmentador se ha de modificar la siguiente clave del registro: 

HKLM\SYSTEM\CurrentControlSet\Services\NTDS\Parameters\DSA Heuristics = REG_SZ 000001

Aumentar MaxUserPorts y TcpWindowSize en TCP/IP

Un uso intensivo de enlaces LDAP requiere un uso intensivo de puertos dinámicos. Tanto en el servidor como en los clientes será necesario que configurar TCP para mantener abiertos estos puertos durante algunos minutos, por lo que se van a necesitar más MaxUserPorts disponibles de los que se habilitan por defecto.

Se pueden ajustar los siguientes parámetros del registro:
HKLM\SYSTEM\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\MaxUserPort = REG_DWORD 0xfffe

HKLM\SYSTEM\CurrentControlSet\Services\Tcpip\Parameters\TcpWindowSize = REG_DWORD 0xffff

Benchmark de carga de red (Ttcp, Chariot)

Optimización para  NTttcp

NTttcp es un puerto basado en Winsock de ttcp a Windows. Ayuda a medir la actividad del driver de red y nivel de tráfico en diferentes topologías de red y configuraciones de hardware. Proporciona un benchmark de rendimiento multithread y asíncrono, para medir la tasa de transmisión de datos que se puede conseguir en una configuración de red objeto de test.

Opciones:

· Un único thread debería ser suficiente para un nivel de transmisión óptimo.
· Activar múltiples threads puede ser necesario únicamente en el caso de un servidor único para muchos clientes.

· Para aliviar el efecto de copia TCP se deberían enviar suficientes buffers de recepción de usuario (usando la opción “-a”).

· No se deben enviar excesivos buffers de recepción de usuarios porque los primeros que se envían podrían retornar antes de que surja la necesidad de utilizar el resto de buffers.

· Es mejor enlazar cada conjunto de threads a un procesador (el segundo parámetro delimitado en la opción “-m”).

· Cada thread crea un socket que se conecta (escucha) a un puerto distinto.

Tabla 15. Ejemplo de sintaxis para Emisor y Receptor NTttcp

	Sintaxis
	Detalles

	Ejemplo de sintaxis para emisor
NTttcps –m 1,0,10.1.2.3 –a 2
	· Thread único
· Enlazado a CPU 0

· Conecta con el ordenador con dirección IP 10.1.2.3

· Envía dos buffers superpuestos
· Tamaño por defecto del buffer: 64 KB

· Número de buffers por defecto: 20 KB

	Ejemplo de sintaxis para el receptor
NTttcpr –m 1,0,10.1.2.3 –a 6 –t 1000
	· Thread único
· Enlazado a CPU 0

· Conecta con el ordenador con dirección IP 10.1.2.3

· Envía dos buffers superpuestos 

· Tamaño por defecto del buffer: 64 KB

· Número de buffers por defecto: 20 KB


Adaptador de red
Asegúrese de que todas las opciones de procesamiento autónomo (offload) están activadas.

TCP

Configurar  TcpWindowSize a un valor mayor que el valor por defecto de Gigabit Ethernet (64 Kb) únicamente si cuenta con un producto de retardo de ancho de banda muy grande. 

Por ejemplo, usando la tarjeta Intel MT Gigabit para conectar a la LAN, debería dejar todos los parámetros de la tarjeta y TCP en sus valores por defecto para el test de NTttcp
· La tarjeta Intel MT admite la delegación de LSO y checksum (tanto en envío como recepción) por defecto. 

· Esta tarjeta, además, gestiona de forma adaptativa sus recursos y no habrá necesidad de cambiar ningún valor de configuración de recursos del adaptador de red. 

· El valor de coalescencia de buffers no se puede modificar desde la interfaz gráfica, pero el valor por defecto del esquema de moderación de interrupciones funciona bien. 

Optimización para Chariot

Chariot es un generador de actividad de red hecho pro NetIQ. Permite simular una alta carga de trabajo en la red y predecir el rendimiento de una aplicación en estas condiciones. 

La carga de trabajo provocada por el script de Chariot llamado High_Performance_Throughput puede emplearse para simular la carga NTttcp. Se pueden aplicar las mismas pautas para este entorno de test que en el caso de NTttcp.
Sitios relacionados
En estos sitios podrá encontrar más información:

Sitio Web de Transaction Processing Performance Council en www.tpc.org.

El informe Lab Report: Windows Server 2003 Outperforms Predecessors en http://www.microsoft.com/windowsserver2003/evaluation/performance/etest.mspx.

Performance and Scalability en el sitio Web de  Windows Server 2003 en http://www.microsoft.com/windowsserver2003/evaluation/performance/default.mspx.

La información más actualizada sobre Windows Server 2003 está disponible en el Sitio Web de Windows Server 2003 en http://www.microsoft.com/windowsserver2003.
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