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	Analiza wdrożenia u klienta
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	Reprograf zastąpił system pocztowy Qmail działający na platformie Debian Linux wielousługową platformą Microsoft® Small Business Server 2003. W wyniku wdrożenia koszty informatyczne, w tym zwłaszcza wsparcia użytkowników, obniżyły się o ok. 25%.

	
	
	
	



	Dane ogólne:

Kraj: Polska

Sektor: Dystrybucja

Informacje o kliencie

Reprograf Sp. z o.o. to wiodący na polskim rynku dystrybutor urządzeń, materiałów eksploatacyjnych i oprogramowania dla branży poligraficznej. Firma działa od 1991 r. i zatrudnia ponad 80 osób w jedenastu miastach.
Sytuacja biznesowa

Reprograf wykorzystywał do niedawna rozwiązanie pocztowe oparte na serwerze Qmail i platformie Debian Linux. Środowisko to oferowało jedynie proste funkcje poczty, a jednocześnie wymagało licznych zabiegów konserwacyjnych.

Rozwiązanie

Reprograf zrezygnował z serwera poczty Qmail i systemu Linux wdrażając wielousługową platformę Microsoft® Small Business Server 2003 obejmującą rozwiązanie dla pracy grupowej Microsoft® Exchange Server 2003.

Korzyści

· Nowa jakość pracy grupowej (poczta, kalendarze, zadania, foldery publiczne, usługi portalowe, książki adresowe)

· Zmniejszenie nakładu pracy administratorów

· Poprawa jakości wsparcia technicznego
	
	
	„Wysyłanie i odbieranie poczty to dziś za mało, żeby mówić o pracy grupowej, a serwer Qmail tyle właśnie potrafił. Dzięki Small Business Server 2003 mamy teraz mnóstwo innych użytecznych funkcji i możliwość łatwego zarządzania nimi. Mamy też dobre wsparcie, 
o którym w przypadku Qmail mogliśmy tylko pomarzyć” 

Marcin Jaworski, kierownik Działu Informatyki w Reprograf Sp. z o.o.


	
	
	
	Praca grupowa to nie tylko poczta – do takich wniosków doszedł Reprograf, ogólnopolski dystrybutor urządzeń i materiałów dla poligrafii. Firma zrezygnowała z serwera Qmail opartego na systemie Debian Linux zastępując go wielousługową platformą serwerową Microsoft® Windows Small Business Server 2003, w skład której wchodzi rozwiązanie dla pracy grupowej Microsoft® Exchange Server 2003. Korzyści odnieśli użytkownicy, uzyskując możliwość wygodnej pracy grupowej nie tylko poprzez pocztę, ale także kalendarze, zadania, foldery publiczne, usługi portalowe i książki adresowe. Zadowolony jest także dział informatyki. Administrator nie musi już w imieniu użytkowników wykonywać tak prozaicznych czynności jak ustawianie autoodpowiedzi na czas urlopu. Zasadniczo poprawiło się wsparcie, które polegało na szukaniu rozwiązań na listach dyskusyjnych – w większości przypadków bez satysfakcjonującego rezultatu.
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Sytuacja

Reprograf to dystrybutor systemów drukujących i materiałów eksploatacyjnych dla poligrafii z piętnastoletnią tradycją. Firma od wielu lat wykorzystywała oprogramowanie Microsoft, w tym m.in. system wspomagający zarządzanie Microsoft® Concorde XAL, a później Axapta 2.5 (oba wykorzystywały serwer baz danych Microsoft® SQL Server 7.0), a także domenę i serwery plików oparte na platformie Microsoft® Windows 2000 Advanced Server. 

Jedynie poczta i serwer DNS – ze względów historycznych – wykorzystywały rozwiązania działające na platformie Linux. „System pocztowy, który zastałem przychodząc tu półtora roku temu, nie przypominał rozwiązania dla biznesu. Ktoś po prostu uruchomił środowisko Debian Linux, zainstalował w nim serwer pocztowy Qmail i poszedł sobie, nie pozostawiając żadnej dokumentacji” – opowiada Marcin Jaworski, kierownik Działu Informatyki w Reprograf 
Sp. z o.o. w Warszawie. 

„Nasz problem z pocztą Qmail polegał także na tym, że system ten nie oferował nic poza prostym wysyłaniem i odbieraniem poczty. Działający u nas serwer nie miał żadnych rozszerzeń funkcjonalnych, a próby zorientowania się, co można z tym zrobić ugrzęzły na listach dyskusyjnych bez wyraźnych wniosków – poza zachętami do testowania kolejnych podwersji” – opisuje sytuację Marcin Jaworski.

W Reprografie istniał jeszcze jeden problem. Sam serwer Qmail działał stabilnie, ale towarzysząca mu usługa DNS oparta na serwerze BIND powodowała różne problemy, co zagrażało stabilności serwera poczty. „Kłopoty z BIND-em zaczynały się po kilku dniach nieprzerwanego działania – błędy, niestabilność itp. Jedyne co mogłem zrobić, to napisać prosty skrypt, który co noc automatycznie restartował usługę DNS, ale na dłuższą metę trzeba było coś z tym zrobić” – tłumaczy Marcin Jaworski.

Okazja do uporządkowania środowiska nadarzyła się niebawem. W ostatnich latach Reprograf szybko rósł, rozszerzając sieć oddziałów na jedenaście miast. Z tego powodu znacząco zwiększyła się liczba transakcji oraz liczba użytkowników systemu Microsoft® Axapta i pojawiła się potrzeba jego aktualizacji z wersji 2.5 do 3.0. To z kolei niosło ze sobą konieczność wymiany serwera Microsoft®  SQL Server 7.0 na Microsoft® SQL Server 2000. 

Firma postanowiła, że duże zmiany w środowisku informatycznym będą dobrą okazją do rozwiązania nasilającego się problemu z systemem pocztowym. W związku z rozwojem firmy on także był coraz bardziej obciążony i wymagał migracji.

Rozwiązanie

Przygotowując się do dużej zmiany Reprograf starał się upiec kilka pieczeni na jednym ogniu. Firma stwierdziła, że mogłaby ujednolicić całe środowisko na platformach i systemach Microsoft. Obsłużenie wszystkich potrzeb w dziedzinie oprogramowania wymagałoby jednak sporej inwestycji w licencje serwerowe i dostępowe, której firma nie była w stanie unieść za jednym razem. 

W związku ograniczonym budżetem Reprograf zdecydował się wdrożyć kompleksową platformę Microsoft® Small Business Server 2003 Premium Edition. „To było rozwiązanie iście salomonowe. Za jednym zamachem pozbyliśmy się całej listy problemów. Zyskaliśmy nowoczesną platformę dla systemu Axapta 3.0 wraz z wymaganym przez ten system serwerem baz danych SQL Server 2000. Ponieważ Small Business Server 2003 zawiera w sobie Exchange® Server 2003, rozwiązaliśmy także sprawę poczty, a w zadzie szerszą kwestię pracy grupowej” – mówi Marcin Jaworski.

Jednocześnie, aby dodatkowo obniżyć koszty nabycia oprogramowania, Reprograf zdecydował się na przystąpienie do programu Microsoft® Software Assurance. „Mamy wszystko, czego moglibyśmy potrzebować, włącznie z oprogramowaniem dla stacji roboczych – bez inwestowania z góry pełnej kwoty, a przy tym wersje zawsze są aktualne” – cieszy się Marcin Jaworski.

Korzyści

Reprograf nie ma już powodów, by narzekać na oprogramowanie – a z pewnością nie na pocztę. Funkcjonalność, którą firma uzyskała dzięki Microsoft Exchange Server 2003, zmieniła jakość pracy firmie. Użytkownicy mają teraz do dyspozycji nie tylko niezawodną pocztę, ale także wiele innych, użytecznych funkcji pracy grupowej. 

"Dynamiczny rozwój naszej firmy, wzrost zatrudnienia i utrzymanie obsługi klienta na najwyższym poziomie wymaga od nas ciągłych innowacji i rozwiązań usprawniających pracę. Praca 10 oddziałów i naszej warszawskiej siedziby musi być idealnie zintegrowana i wsparta najnowocześniejszą  informatyką. Dlatego podjęliśmy decyzję o zakupie WINDOWS SMALL BUSINESS SERVER."

Jarosław Stradowski - Prezes Zarządu Reprograf Sp. z o.o. 
„Nasze działy techniczne intensywnie korzystają z folderów publicznych – to miejsce wymiany informacji i jednocześnie baza wiedzy o tym, jak rozwiązywać problemy techniczne. Nasi handlowcy i serwisanci pokochali także usługę poczty w przeglądarce – Outlook® Web Access okazał się u nas prawdziwym hitem. Handlowcy i marketing wykorzystują także współdzielone kalendarze. Jeśli chodzi o wygodę pracy i liczbę funkcji Qmail nie ma szans w porównaniu z Exchange® Server 2003” – mówi Marcin Jaworski.


Praca grupowa w Reprografie jest właśnie rozszerzana o środowisko portalowe oparte na Windows® SharePoint Services. Przy pomocy dostarczonych wraz z nim szablonów firmowi informatycy stworzyli aplikację, która wspomaga obsługę reklamacji. Aplikacja umożliwia rejestrację zgłoszenia i śledzenie postępu prac nad nim przez pracowników odpowiedzialnych za wykonanie i kontakt z klientami. 

„Wysyłanie i odbieranie poczty to dziś za mało, żeby mówić o pracy grupowej, a serwer Qmail tyle właśnie potrafił. Dzięki Small Business Server 2003 mamy teraz mnóstwo innych użytecznych funkcji i możliwość łatwego zarządzania nimi. Mamy też dobre wsparcie, o którym w przypadku Qmail mogliśmy tylko pomarzyć” – podsumowuje Marcin Jaworski.

Wdrożenie platformy Microsoft® Small Business Server 2003 Premium Edition umożliwiło Reprografowi obniżenie kosztów. „SBS 2003 pozwolił nam osiągnąć poprawę produktywności wynikającą z efektywnej pracy grupowej. Trudno to jednoznacznie wycenić. Nie ulega jednak wątpliwości, że gdyby teraz użytkowników pozbawić nowych usług i narzędzi, ich produktywność na pewno byłaby mniejsza. Znacznie lepiej można ocenić efekty kosztowe. Wdrożenie SBS 2003 umożliwiło nam obniżenie kosztów obsługi informatycznej o ok. 25%, w tym zwłaszcza w dziedzinie  wsparcia technicznego użytkowników” – mówi Marcin Jaworski.
Microsoft® Windows Small Business Server 2003 Premium Edition

Microsoft® Windows Small Business Server 2003 to nowoczesna, zintegrowana platforma serwerowa łącząca w sobie wiele rozwiązań. Oprócz platformy systemowej Microsoft® Windows Server 2003 Standard Edition, w skład Small Business Server wchodzą m.in. następujące rozwiązania:  Microsoft® Office SharePoint Portal Server, rozwiązanie do budowy portali, Microsoft® SQL Server 2000 – stabilny, skalowalny i bezpieczny serwer baz danych oraz Microsoft® Exchange Server 2003 – system pracy grupowej. Więcej informacji o Microsoft® Windows Server 2003 można znaleźć w Internecie pod adresem: 

http://www.microsoft.com/windowsserver2003/sbs/default.mspx 
Microsoft® Exchange Server  2003

Microsoft® Exchange Server 2003 to uniwersalna platforma pracy grupowej zaprojektowana specjalnie do współpracy z platformą serwerową Windows® Server 2003. Zapewnia najwyższy poziom niezawodności, skalowalności i wydajności, a równocześnie niski koszt eksploatacji. Rozwiązanie występuje w dwóch edycjach.

Microsoft® Exchange Server 2003 Standard Edition to rozwiązanie dla firm małych i średnich. Zapewnia wydajne usługi poczty, zdalny dostęp przez usługi Outlook Web Access, łatwe wykonywanie kopii zapasowych oraz ich odtwarzanie. Microsoft® Exchange Server 2003 Enterprise Edition to rozwiązanie przeznaczone dla dużych firm. Pozwala tworzyć i zarządzać wieloma bazami pocztowymi o nieograniczonej wielkości i współpracować z wieloma systemami pamięci masowych. Edycja ta posiada także wsparcie dla usług klastrowych serwera Windows® Server 2003. Więcej informacji na temat Microsoft® Exchange Server 2003 można znaleźć w Internecie pod adresem: 

http://www.microsoft.com/exchange 
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� HYPERLINK "http://www.reprograf.com.pl/" ��http://www.reprograf.com.pl/�
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Microsoft nie oferuje w tym wydawnictwie żadnych gwarancji jednoznacznych czy też domyślnych.


Przedruk dopuszczalny za zgodą Microsoft Sp. z o.o.





Aktualne nazwy przedsiębiorstw i produktów wymienionych w tekście opracowania mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli.
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Oprogramowanie i usługi


Produkty


– Windows® Small Business 


Server 2003


– Exchange® Server 2003


– Windows XP Professional Edition


�



Partner wdrażający


– Wdrożenie zostało przeprowadzone siłami własnym działu informatyki Reprograf Sp. z o.o.
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