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網路超商使用SQL Server 2000與Windows 2000 Advanced Server來提供顧客愉快的消費經驗及促使業務量增長
發佈日期: 2000年10月

Buy.com是線上零售業界的領導者，同時在四個國家銷售各種電腦、電子商品與其他各種產品。這家年紀輕輕的公司能夠在短短的時間，便在市場上暫居領導性地位，主要是因為採用了微軟的網站解決方案平台，其提供高彈性-可持續增加新功能、延展性-可處理不斷成長的瀏覽量，以及可靠性-能夠讓客戶持續保持連線狀態，切實達到客戶的滿意度。
企業現狀
線上零售業的爆發性成長，讓許多大型的公司都自認本身是市場的領導廠商。Buy.com 提供客戶及企業可在任何時間存取各式各樣折價商品的訊息，包括電腦、軟體到錄影機、音樂、旅遊訂房，及大額折扣商品的議價中心，而該公司在業界已經相當有名。
然而，這種營運模式的成功與否與所使用技術的功能息息相關。在1999年該網站正式問市前，該公司的管理團隊便清楚的知道，他們所需要的平台是當客戶想要下訂單時，隨時皆可讓其上線運作，同時也具備服務大量客戶群的延伸性、提供高度的安全性，以及各種系統管理功能來使降低內部的管理成本。
「在一個為大量客戶提供銷售服務的環境中，系統只要斷線或當機一兩個小時，可能就立刻損失大筆的金錢。」buy.com的執行長Greg Hawkins繼續說，「經常一整天下來，可能我們都在確使我們所執行的系統及應用程式能夠在客戶需要時，提供客戶所想要的服務。」 

解決方案 

Buy.com一開始便採用微軟的技術。在公司經營的早期階段，其資訊部門利用 Microsoft Windows NT® Server 4.0與Microsoft SQL Server™ 7.0作為他們的伺服器與資料庫架構的骨幹。而buy.com會決定選擇微軟技術的一項主因，是該公司必須快速地將他們所提供的電子商務服務快速推入市場，且不單只在美國，同時還要能夠在英國、加拿大與澳洲上市。Buy.com提供超過850,000項產品，該公司需要的是整合良好的點對點軟體解決方案，方能讓他們有效的經營業務。「我們需要的是一個具可靠性、延展性與安全性的平台。在我們大量評估市場上的軟體後，我們認為微軟的解決方案是最佳的選擇。」 資訊系統部副總Don Harris說道。
因為Windows NT Server與SQL Server實現了快速問市的承諾，同時提供buy.com所需的可靠性、延展性與安全性，該公司很想體驗微軟最新伺服器產品的新功能。因此，該公司便成為Windows® 2000 Advanced Server與 SQL Server 2000(微軟.NET企業伺服器系列之一)的早期計畫採用者。「微軟提供了我們需要用以建置及執行豐富應用程式與解決方案的平台，」Harris說道。「在利用微軟的SQL Server 2000來增強我們後端的資料庫系統，並利用Windows 2000與其他微軟的產品來進行buy.com網站的運作後，我們已成為能夠快速建置線上零售的企業，並擁有最多的產品目錄。」
SQL Server 2000提供大型線上零售業所需要的延展性
Buy.com系統架構中最重要的元件是SQL Server 2000企業版本，其使得該公司能夠儲存與管理超過250萬個產品編號。 

「當我們得知有機會在SQL Server 2000開發的早期階段採用該產品時，我們便毫不考慮的加入這個計畫，因為SQL Server 2000針對一些功能做了大幅度的改善，那些都是可以幫助我們完成企業目標的。」位於加州Aliso Viejo的buy.com技術部門主管Marc Raygoza說道。
目前，buy.com共有20個SQL Server 2000的執行個體在運作，主要是用於內部功能與針對瀏覽該網站的顧客提供各式服務。而該公司所有的資料庫加總起來，大概在SQL Server 2000中儲存20GB的資料量。而這個數字每天都在增加，特別是在美國的部份，每分鐘2000位同時上線用戶所產生出來的交易資料。
「SQL Serevr 2000所提供的延展性與可靠性真讓我們感到興奮，」Raygoza說道，「我們希望即便是在假期來臨，網站瀏覽量大幅增加時，它依舊能夠讓我們穩當的提供客戶各式各樣的服務。」
Raygoza特別提出幾個在buy.com網站中使用到的SQL Server重點功能:

· 資料轉換服務(DTS)，它主要是用來收集及處理從不同廠商及銷售中心傳送過來不同格式的資訊。而該資訊會轉換成以一般文字檔及XML格式來傳送。「我們必須能夠輕易的將資料匯入我們的資料庫中(無論資料來源而何)，而SQL Server 2000裡的資料轉換功能便可妥善達成這樣要務。」Raygoza 說道。
· 多維度OLAP (MOLAP)，SQL Server 2000裡的Analysis Service支援其中一個維度儲存選項。Buy.com正在開發資料倉儲，其中的MOLAP cube主要是公司管理階層用來分析網站瀏覽量分佈、銷售資料與其他資訊源所隱含的訊息。MOLAP儲存選項可在進行龐大的分析與報告作業時，依舊保有高度的執行效能。
· 容錯移轉，其有兩個節點，並以 active/active組態的形式來運作。這對buy.com的客戶來說，可提供最大的可用性；而就buy.com公司來說，其也將該公司在伺服器硬體上的投資做最有效的運用。
· 全文搜尋服務，其與微軟的English Query功能結合在一起，這是另一項SQL Server 2000的元件，使得使用者可以利用自然語言(英語)來直接查詢結構性與非結構性文字資料。全文搜尋服務在採購應用程式中大量被使用，通常這些採用應用程式會與有特定產品編號的契約相連結。
對XML的支援，提供系統無接縫的整合
Buy.com也計畫導入其他的微軟.NET 企業伺服器，包括Commerce Server 2000。會使該公司進一步使用微軟.NET企業伺服器的部份原因，是因為微軟產品間的緊密整合性，以及該產品為支援XML技術的平台。
「我們的策略是持續建置類似大型主機系統的系統，但卻有更多的彈性與成本效益的顯現，」Harris繼續說道。「我們需要具穩定性與產業優勢的系統，來使我們的營運模式成功運作，其中包括提供給客戶高度可靠性服務、隨網站流量成長而調整系統架構的彈性，以及與供應商系統間的互通性。由於.NET企業伺服器對XML的支援，讓我們能夠輕易地與我們批發商的大型主機、UNIX與Windows等系統共同運作。」
「對網際產業來說，最重要的是產品快速上市，而這對零售業來說更加重要，因為顧客隨時都可到其他競爭廠商的網站上，輕輕一點(我們的生意便沒了)。」他繼續說，「在微軟平台上運作，使得buy.com能夠快速將產品問市，同時依舊保有達成我們商業目標所需要的彈性，無論我們走的有多快。」

『.NET』企業伺服器系列是微軟在系統建置、導入及管理下一代與網頁連結功能整合在一起的完整伺服器應用家族，有別於現階段與網頁相互獨立的系統架構。針對高執行效益所設計的平台架構，『.NET』企業伺服器具備延展性、可靠性、易於管裡等快速反應市場的條件，可供全球化、電子化的企業使用。此外，開放性網路存取標準的導入，如延伸性標示語言(XML)，簡化了異質資料庫間資料存取與交換的開發時程。『.NET』企業伺服器是微軟廣泛『.NET』策略中重要的一環，其將顛覆以往受限於不同網路協定及網路標準而無法進行互通的分散式計算模式。

解決方案概觀





客戶檔案


Buy.com 是一領導性線上超商，銷售各式各樣的產品給美國、英國、加拿大與澳洲的顧客。Buy.com成立時間並不很久，但其以折扣價銷售產品的方式，建立了大量的客戶族群。





企業現況


該公司需要一個具高延展性與彈性的平台來提供如大型主機般的穩定性，但卻又無須花費如購置大型主機或UNIX系統的大額支出。





解決方案


Buy.com 部署微軟網站解決方案平台，其中包括SQL Server™ 2000，其提供強大的資料庫功能與與完整的分析與報告工具。





使用的軟體與服務


Microsoft SQL Server 2000 企業版


Microsoft Windows® 2000 Advanced Server


Microsoft SQL Server 2000 Analysis Services


Microsoft XML Services
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購物


B2C














Microsoft .Net Enterprise Server Case Study











「微軟提供了我們需要用以建置及執行豐富應用程式與解決方案的平台，在利用微軟的SQL Server 2000來增強我們後端的資料庫系統，並利用Windows 2000與其他微軟的產品來進行buy.com網站的運作後，我們已能夠快速建置線上零售企業，並擁有最多的產品目錄。」


Don Harris


Buy.com公司的資訊系統部副總
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