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如何選擇適合您的SQL Server 2000版本
摘要:本文說明了Microsoft™ SQL Server® 2000不同版本間的差異
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簡介
Microsoft® SQL Server™ 2000 不單只是關聯式資料庫管理系統; 它也是能夠滿足對延展性與可靠性需求最高的企業的完整資料庫與分析性產品。SQL Server 2000適用於多種解決方案，包括電子商務、資料倉儲與LOB(line-of-business)應用程式等等。
當然，SQL Server 2000包含許多協助企業管理與分析資料的功能，但如何選擇適合您的SQL Server 2000版本是無法單就一項功能來決定了。SQL Server總共有七種版本可供大家選擇。您可能會煩惱這麼多不同的產品要如何做選擇呢?只要您了解這些不同版本之間的差異以及適當應用，您便會發現其實是很容易做選擇的。
這些不同版本的設計目的是要滿足企業與個人對於不同的執行效能、上線時間與價格的需求。舉例來說，您的企業組織所需要的不只是一個可執行在您公司的資料中心中最大、功能最強的電腦上的資料庫與分析解決方案，同時還希望這個解決方案同時也能夠用於桌上型電腦、筆記型點腦，甚至像是Pocket PC的行動裝置上。SQL Server 2000 達成了這些目的，同時還保有在不同平台間最大的應用程式相容性。了解這些版本的不同後，可讓企業組織選出最具成本效益以及在技術上滿足其特定需求的版本。 

在本文中，您將更了解關於SQL Server 2000不同版本間的差異，以及您如何藉由選擇正確的版本來省下您的時間與金錢。 

SQL Server 2000 Server的版本說明
本文一開始引用一段說明，這段話將協助您了解SQL Server家族所提供的功能差異處:
「只有SQL Server 2000企業版本與SQL Server 2000標準版本是SQL Server 2000能夠安裝且使用在使用中(部署)伺服器環境中的版本。」
這是什麼意思呢?簡單來說，若您建置一個存取SQL Server 2000的資料庫或分析應用程式，則您必須使用SQL Server 2000 標準版或企業版。其他的版本並不能夠在部署的伺服器中使用，主要是因為技術上與授權方面的限制。「部署(deployed)」與「正在使用(live)」的用語主要是用來區分解決方案是在「開發中」或是「測試中」。此外，必須一提的是企業版本與標準版本只能夠安裝在伺服器作業系統上，即所謂的Microsoft Windows® 2000 Server、Windows 2000 Advanced Server、Windows 2000 Datacenter Server、 Windows NT® Server 4.0或Windows NT Server 4.0 企業版(若需要更多的資訊，請參見http://www.microsoft.com/sql)。

因此，大部分的企業組織都是選擇企業版本或者標準版本。
SQL Server 2000企業版
這個版本是相當完整的:其包括完整的SQL Server資料庫與分析功能，其中數種功能讓此版本成為SQL Server 2000延展性與可用性最高的版本。其可延展至支援最大型網站與企業線上交易處理(OLTP)與資料倉儲系統所需的執行效能水準。而對於容錯移轉的支援，也使此版本成為執行任何關鍵性line-of-business應用程式最理想的版本。除此之外，這個版本包還數個SQL Server標準版本中所沒有的進階分析功能。 

有四大特性是SQL Server 2000企業版本主要著墨之處:

· 延展性。
· 可用性/上線時間。
· 執行效能。
· 進階分析。
下述的指引將針對上述的幾個特性做說明來協助您決定該選擇企業版本或是標準版本?而若想取得SQL Server 2000各種版本所涵括的詳細功能清單，請參見SQL Server Books Online中的「Features Supported by the Editions of SQL Server 2000」。

延展性需求
無論是用於資料倉儲或交易式系統，企業版本皆最具延展性。其可較標準版本支援更多的記憶體(最多至64 GB)與處理器(最多至32台)。若您有下述需求，可使用企業版本來改善系統延展性: 

· 在資料庫伺服器中需要超過四台CPUs。若需要更多資訊，請參見SQL Server Books Online的「Maximum Capacity Specification」。
· 在資料庫伺服器中需要超過2 GB的實體記憶體(RAM)。
· 需要將資料庫負載分割至多台獨立的伺服器上 (即「向外延展」)。
· 在伺服器之間是使用系統區域網路(SAN)連結技術(如，Compaq ServerNet II或Giganet cLAN)。
可用性/上線時間 

企業版本所包含的功能可提供關鍵性應用程式最高層級的可用性。若您有下述情況，則可使用企業版來改善您系統的可用性/上線時間:

· 安裝具備容錯移轉功能的系統來確使您的應用程式在系統發生重大損害時仍舊能夠執行。 

· 仰賴記錄傳送來維護暖待命伺服器。
執行效能
其他的強化功能也確使企業版本的執行效能較其他版本為佳。因為這些功能都適合用於一般作業，大部分執行在SQL Server企業版本上的應用程式其執行效能都將得到改善。若您有下述情形，則可使用企業版本來改善執行效能:

· 需要加速充分運用對稱式多處理器 (SMP)的電腦的應用程式執行效能(即強化平行處理)。
· 需要改善特定連結或彙整類型(如報告應用程式使用索引檢視表)查詢的應用程式的執行效能。
· 需要加速進行許多資料庫讀取與完整資料表搜描的交易式應用程式。
進階分析
在資料倉儲與OLAP的部份，企業版本提供多種獨特的功能，包括讓OLAP cubes建立、儲存與分析大量的維度。若您有下述情形，請使用企業版本來建置您的資料倉儲與分析作業: 

· 必須要定義OLAP分割。
· 必須要建置與更新有大量維度的大型cubes。
· 有超大量的維度，其需要關聯式OLAP(ROLAP)儲存庫。
· 必須要快速(即時)更新cubes。
· 必須要連結cube或透過網站提供cube的存取。
SQL Server 2000 標準版
此一版本對於小型與中型企業來說是最剛好的選擇，中小企業並不需要SQL Server 企業版所提供的進階延展性、可用性、執行效能與分析功能。標準版可用於對稱式多處理器系統，最多可支援4個CPUs與2GB的記憶體。 

標準版包含了非關鍵性電子商務、資料倉儲與line-of-business解決方案所需的核心功能。舉例來說，所有在企業版本中出現的XML功能，同時也包含在標準版本中。然而部份進階OLAP功能則只有企業版本中才支援，但所有資料採擷功能以及核心OLAP功能都包含在標準版本中的SQL Server Analysis Services。同樣的，有些元件是其他資料庫廠商作為其高階版本的功能，是以附加產品形式推出，必須另外收費，但在微軟的標準版中都將這些功能包括在內: 

· 資料轉換服務(DTS)。
· 複製(快照、交易式與合併)。
· 全文字搜尋。
· 自然查詢(English Query)。
· 預存程序開發與除錯工具。
· SQL 設定檔與執行效能分析工具。
在選擇標準版之前，請先確定您已經讀取SQL Server Books Online中的「Features Supported by the Editions of SQL Server 2000」。

針對特殊用途的各種SQL Server 2000 版本
除了上述兩種SQL Server 2000的版本外，微軟還針對特殊用途的五種版本。分別是: 

· SQL Server 2000 個人版本。
· SQL Server 2000 開發者版本。
· SQL Server 2000 評估版本(也就是所謂的SQL Server 2000企業評估版本)。
· SQL Server 2000 Windows CE 版本。
· SQL Server 2000 Desktop Engine (也就是所謂的MSDE)。
SQL Server 2000個人版本
SQL Server 2000 個人版本對於行動裝置使用者是最適合的產品，這些使用者有時無法與網路連線，但所執行的應用程式仍舊需要SQL Server資料儲存庫方能執行，而對於需要客戶端電腦上本機SQL 資料儲存庫的獨立應用程式也很適合。
這個版本除了下述以外，其餘功能皆與標準版相同: 

· 這個本版包含了同時工作負載管理機制，當同時執行超過五個Transact-SQL批次檔時，將限制其延展性與執行效能。
· 這個版本在SMP電腦中最多可支援兩個處理器(若是執行在Windows 98或Windows ME上時，僅可支援一個處理器)。
· 無法作為交易式複製發行者(僅可當訂閱者)。
除了在Microsoft Windows NT 4.0與Windows 2000作業系統家族的伺服器作業系統上執行外，個人版本還可執行在非伺服器作業系統上，包括Windows 2000 Professional、Windows NT Workstation 4.0、Windows Millennium Edition以及Windows 98。全文搜尋與SQL Server 2000 Analysis Services (包括OLAP、資料採結與資料倉儲的功能)也都包含在個人版本中，但無法安裝在Windows 98或Windows Millennium Edition作業系統上。
SQL Server 2000 開發者版本 

這個版本可讓開發人員在SQL Server上建置任一類型的應用程式。它包含了企業版本的所有功能，但還包括特別的開發與測試使用者授權合約(EULA)， EULA禁止生產性部署(若需要更詳細的資料，請至http://www.microsoft.com/sql 參閱SQL Server 2000 Developer Edition EULA 。若在開發過程中需要系統具備高度彈性，則必須安裝之前所提的伺服器作業系統以及Windows 2000 Professional與Windows NT Workstation 4.0.。

SQL Server 2000開發者版是唯一SQL Server 2000讓授權者從http://www.microsoft.com/sql網站上下載與安裝 SQL Server 2000 Windows CE 版本(SQL Server CE) 的版本。開發者版本的授權者除了購買SQL Server開發者版本外，無須支付額外費用便，便可同時將SQL Server CE-based的應用程式轉散佈至無限個裝置上。執行SQL Server CE的裝置若存取或使用SQL Server的資源都必須要有適當的授權。若需要更多資訊，請參見http://www.microsoft.com/sql。

SQL Server 2000 開發者版本對於獨立軟體開發商(ISVs)、顧問、系統整合業者、解決方案提供者以及企業開發與測試應用程式的開發人員都是最佳選擇，因為這個版本是最具成本效益的，可以在多個平台上執行，同時也可以升級至SQL Server企業版作為生產用途。
SQL Server 2000評估版本
SQL Server 2000 評估版本(也就是所謂的SQL Server 2000企業評估版本)是有時間限制的SQL Server企業版，僅提供120天的授權來說明、測試、檢驗與評估SQL Server的企業版。這意謂著評估版本不是作為生產用途；解決方案仍舊必須要部署在SQL Server 2000企業版或標準版上。評估版在120天限制到期後便不再生效。此一版本的成本僅是少量的運送與處理費用。評估版本的好處是您可以評估SQL Server 2000的完整功能組合，無論是您對SQL Server已經相當熟悉，或是您是新使用者都是相當有用的。 

跟開發者版本一樣的是，評估版本也是安裝在之前所提的伺服器作業系統以及Windows 2000 Professional 與Windows NT Workstation 4.0上去使用。這樣將提供開發人員與資料庫系統管理者較多的彈性去評估這項產品，因為可將其輕易地安裝在執行非伺服器作業系統的筆記型電腦或桌上型電腦中。
若需要更多關於評估版本的訊息，請至 http://www.microsoft.com/sql。

SQL Server 2000 Windows CE版本
Microsoft SQL Server 2000 Windows CE 版本(SQL Server CE)是精簡型資料庫，主要是用來快速開發可將企業資料管理功能擴充至行動裝置上的應用程式。SQL Server CE是SQL Server 2000家族產品中麻雀雖小五臟俱全的產品，其同時具備工具、應用程式開發介面(APIs)以及具備SQL Server技術的開發人員及資料庫系統管理者都可了解的SQL語法。SQL Server CE 也是唯一SQL Server 2000能夠在Windows CE-based裝置上提供關聯式資料庫管理功能的版本。
SQL Server CE引擎提供一組重要的關聯式資料庫功能，包括最適化查詢處理器，以及對於交易與各種資料型別的支援，同時能以精簡記憶體去保存系統資源。透過HTTP執行的遠端資料存取與合併複製，以及對加密的支援，可確使在離線時操作的資料之後可與伺服器進行同步化處理。這項功能使得SQL Server CE成為行動裝置與無線應用上的最佳選擇。 

SQL Server CE 是執行在使用Windows CE version 2.11或更新的版本的裝置上，包括Handheld PC Pro (H/PC Pro)、Palm-size PC (P/PC)以及Pocket PC。SQL Server CE可以存取SQL Server 6.5版或之後版本的SQL Server資料，但只有在使用SQL Server 2000資料庫時，可以作為合併複製的訂閱者。SQL Server CE大概佔用行動裝置1MB的記憶體 。資料庫目前是限制在2GB。若需要更多關於SQL Server CE的資訊(或您是SQL Server 2000開發版本的授權使用者，則可下載SQL Server CE)，請參見 http://www.microsoft.com/sql。

SQL Server 2000 Desktop Engine

SQL Server 2000 Desktop Engine是Microsoft Data Engine (MSDE) 1.0的下一版本，主要是建置在SQL Server version 7.0的基礎上。就其本身而言，SQL Server 2000 Desktop Engine 通常是以MSDE 2000像客戶介紹。 但SQL Server 2000 Desktop Engine跟SQL Server 7.0 Desktop Edition並不相關。 

通常Desktop Engine最重要的特性是它是SQL Server關聯式資料庫引擎可轉散佈版本。協力軟體開發者通常會將其包含在應用程式中以便使用SQL Server來儲存資料。SQL Server 2000 Desktop Engine可以從包含在應用程式安裝中的Windows Installer合併模組取得。Desktop Engine 是理想的內嵌或離線資料儲存庫，因為其可以輕易地安裝，同時也是SQL Server 2000版本中所佔記憶體最小的。
SQL Server 2000 Desktop Engine並不包含圖形化管理工具; 應用程式在散發引擎時通常是以程式方式去執行必須的資料庫系統管理作業。若您有安裝其他版本的SQL Server，則您可使用SQL Server 2000圖形工具去管理Desktop Engine 的執行個體。其他未包含在Desktop Engine中的有分析功能(如OLAP、資料採擷與資料倉儲功能)以及SQL Server Books Online。Desktop Engine 也限制資料庫的大小，最大為2GB，同時也使用之前在個人版本所提到的同時工作負載管理機制。

與本文所提到的SQL Server 2000其他版本一樣，Desktop Engine也支援多重執行個體的安裝， 以減輕某一廠商所安裝的應用程式與其他廠商的應用程式所安裝的MSDE-based應用程式間所產生衝突的情形。除此之外，它也支援所有的APIs以及其他SQL Server版本的絕大部份功能。Desktop Engine包含了管理排程作業的SQLServerAgent服務。雖然Desktop Engine並不包含管理工具或精靈，但應用程式可使用SQL Server系統管理APIs，如SQL-DMO(DTS與複製程式物件)或一般資料庫APIs(如 ADO,OLE DB與ODBC)來管理執行個體。而應用程式可使用一般資料庫APIs來存取Desktop Engine中的資料，Desktop Engine可參與其他SQL Server 2000版本中的資料轉換服務與複製計畫(但交易式複製發行者例外)。 

Desktop Engine包含轉散佈權利，可在使用者授權合約(EULAs)中看到(請參見下述章節，「如何取得SQL Server 2000」)。若Desktop Engine不是以單獨的形式使用，即若Desktop Engine 連結至或使用SQL Server的資源(即便是透過中介軟體、跨越多台電腦或透過多工器)—則其將成為SQL Server伺服器的客戶端，因此便必須要有適當授權。若在這樣的情況中，客戶是使用處理器授權模式，而可享有對伺服器的無限連結，則Desktop Engine或其他客戶端就不需要進一步取得授權。但若在這種情況中，客戶是使用Server/Client Access License (CAL)授權模式，則對於使用Desktop Engine的任一裝置都必須要有專屬的CAL授權。若需要更多的資訊，請參見第四章「SQL Server的授權方式」。或者您可至 http://www.microsoft.com/sql做進一步了解。

如何取得SQL Server 2000

SQL Server 2000企業版本與SQL Server 2000標準版本可透過許多通路商購買。而若您是將版本升級至SQL Server 2000，則您的成本便會較低。除此之外，小型公司、企業、政府與學校均有折扣。若需要取得SQL Server 2000的完整資訊，請參見http://www.microsoft.com/sql.

SQL Server 2000 個人版並不是分開的產品，而是SQL Server 2000的客戶端元件(為企業版與標準版的一部份)，主要設計是將SQL Server的功能導入非伺服器的硬體，包括工作站與筆記型電腦。 SQL Server 個人版可以安裝在任何客戶端裝置上來與伺服器軟體連結使用。授權的管理方式與企業版及標準版的授權相同。
SQL Server 2000 開發者版本可直接在微軟的http://shop.microsoft.com/網站上訂購，或透過合格的零售商(http://www.microsoft.com/shop/reseller.htm)。SQL Server 2000開發者版本同時也包含在MSDN Universal subscription (http://msdn.microsoft.com/subscriptions)中。

SQL Server 2000 評估版本可從http://shop.microsoft.com/devtools 上訂購，僅需少量費用。

擁有SQL Server 2000開發者版本的使用者也可以免費下載SQL Server 2000 Windows CE 版本。若需要更多資訊，請參見 http://www.microsoft.com/sql 。

SQL Server 2000 Desktop Engine是包含在SQL Server企業版、標準版與開發者版本CD-ROMs的根目錄的「MSDE」中。SQL Server 2000 Desktop Engine 將被納入即將問世的微軟產品中，如同MSDE 1.0與Microsoft Visual Studio® 6.0 企業版及Microsoft Office 2000 開發者版本一同出貨。
結論
無論您是開發人員、IT專業人員或資料庫系統管理者，無論您正在開發或正在測試，或者已經準備要部署至生產環境了，您或您的企業都可以選出適合的SQL Server 2000版本。SQL Server 2000多種版本可確使您在支付合理的成本後，可以取得您所需要的功能。您可能會發現您在單一的專案中便使用數種SQL Server 2000的版本:在開發與測試時，採用開發者版本；部署至伺服器上時，使用企業版本，而在筆記型電腦上複製訂閱則是使用個人版本。 而在未來，您可能會將您的解決方案延伸至行動裝置上，那時便要仰賴SQL Server 2000 Windows CE版本來實現可靠、高效能的資料庫管理。首先最須考量的是哪種版本將提供您企業最大效益；若您選擇正確的版本後，您將省下許多時間與金錢。
您也已經了解到如何SQL Server這些版本，但您可能仍舊會有一個疑問:「我應該在什麼平台上執行SQL Server 2000呢?」若要回答這個問題，您必須要同時考量您所使用的硬體與作業系統。您的硬體廠商可協助您選擇適合您解決方案的伺服器電腦，同時可能有許多工具可從其網站上下載。至於作業系統，請記住幾件事情:SQL Server 2000可部署的伺服器版本需要伺服器作業系統，而採用Windows 2000將達最佳化。有幾個SQL Server 2000中的功能是依存作業系統的，因此當SQL Server 2000執行在Windows NT Server 4.0，則這些功能便無法使用。舉例來說，Microsoft Active Directory™ 的整合需要Windows 2000 Server 或更高級的軟體。這些問題是您在計畫SQL Server 2000部署時都必須考量的。
本文的資訊是來自於「SQL Server 2000 Resource Kit」。您可在微軟新聞網站中購買該套件。 
http://mspress.microsoft.com/books/4939.htm

