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新聞稿，請立即發佈
Microsoft、EMC、Knosys、與Unisys攜手提供企業級商業智慧 (Business Intelligence) 解決方案
協同作業開創高延展性決策支援解決方案的新里程碑
（2001年4月20日，台北）微軟公司、EMC Corp.、Knosys Inc.、以及美商優利系統公司(Unisys Corp.)今(20)日共同宣佈，將攜手提供能滿足大型企業最複雜分析需求的商業智慧解決方案。這四大領導廠商以真實世界的貨品銷售分析為基礎，運用個別公司最佳的產品技術來建立全球規模最大的多維度線上分析處理(MOLAP, Multidimensional Online Analytical Processing)。這套線上分析系統能提供與大型主機與UNIX/RISC系統相等或是更佳的執行效能與延展性，為商業智慧技術開創新的紀元。OLAP線上分析系統是企業建構高延展性、可管理性及迅速回收投資報酬的高效能端對端資料分析解決方案。
這套代號為「T3」的解決方案，能夠將在多維度Cube內高達1 terrabyte的原始資料進行整合、管理、並且傳送大量的分散資料，證明是高延展性的資料分析解決方案。“T3” 充份利用Knosys ProClarity前端工具、Microsoft® SQL Server™ 2000資料管理及分析解決方案、具32 顆處理器處理能力的 Unisys e-@ction Enterprise Server ES7000、以及以EMC Symmetrix 3830 Enterprise Storage System為基礎的資訊架構。
「T3」目前安裝於瑞德蒙的微軟執行簡報中心 (Microsoft Executive Briefing Center)，以優異的查詢回應速度、易於管理、及總體擁有成本，驗證了真實世界史無前例的企業延展性。「T3」以真實世界的商務為分析模組，將高達1.2 TB (來自於770萬行的資料倉儲) 的產品銷售原始資料儲存到OLAP Cube。系統可以在超過50位使用者同時下達複雜查詢指令後，在1秒鐘內進行回應；如果是進行warm cache queries，系統回應時間平均為0.02秒；如果是cold cache queries 則為0.08秒。「T3」為易於管理性豎立新的標準。不同於其它解決方案，Microsoft SQL Server 2000克服了常見的「資料爆炸」(data explosion)問題，資料庫能以高效率壓縮及儲存資料，產生更容易管理的OLAP資料系統。
「T3」 證實微軟、EMC、Knosys、及Unisys的解決方案具高延展性而且能滿足最大規模企業客戶的需求，同時也能協助客戶開發大型、高效能的商業智慧解決方案。

「非常高興能夠看到多家廠商協力進行這項能夠證實MOLAP應用程式高度延展性的真實的投資，希望那些宣稱具有高度延展性的其它廠商也能從事同樣的投資。」OLAP Report (http://www.olapreport.com) 的首席作家Nigel Pendse表示，「『T3』一舉粉碎了MOLAP遭遇資料爆炸、無法延展到Terrabyte層級以及可維護的長期謠傳。微軟、EMC、Knosys、與Unisys成功建立這種破記錄的資料庫規模，而運算及建置卻仍然迅捷無比，確實值得恭賀。」

「T3」是由極大規模資料庫 (VLDB) 專家，也是Winter Corp.總裁Richard Winter 負責審核，審核結果連同 “T3” 專案的支援文件，將在微軟網站上公佈：http://www.microsoft.com/sql/techinfo/terabytecube.htm。

「微軟 『T3』專案呈現出非凡的成果： 50位使用者同時存取多達1 TB的資料時，查詢效能仍然非常優異，而且所有資料在多維度資料庫內，還能呈現完整的細節。」Winter 表示，「這些資料是真實的，查詢也是真實而多樣化，而且還包括真實的分析，實際與完整的測試組態在展示性專案中是非常少見的。『T3』顯示Microsoft SQL Server 2000的分析服務已經大幅提升OLAP延展性及執行效能的水準。」

關於美商優利系統

美商優利系統為電子商務解決方案公司，擁有37,000名員工，協助上百個國家的客戶應用資訊科技來掌握Internet的商機，並且克服各種挑戰。Unisys整合並交付公司企業及政府單位所需的解決方案、服務、平台、及網路基礎架構，協助客戶在新時代中能將組織進行成功的轉型。該公司以垂直產業解決方案、網路服務、委外服務、系統整合與多重供應商支援、以及企業級伺服器與相關科技等專業技術及經驗，為電子商務提供種類豐富的Unisys e-@ction解決方案組合。Unisys在全球的主要垂直市場包括金融服務、運輸、通訊、出版與商業、及包含聯邦政府客戶的公家單位等。Unisys總公司位於賓州Blue Bell，屬於費城都會區。有關該公司的更多資訊，歡迎光臨Unisys的WWW網站：http:www.unisys.com/；有關投資人資訊，請參閱http:www.unisys.com/investor/。
關於Knosys 

Knosys Inc.是一家民營公司，創建於1995年，總公司位於愛達荷州Boise，歐洲總公司則設於荷蘭。ProClarity Analytical Platform提供完全開放、彈性化、可延展的前端平台，並以Microsoft .NET平台，包括SQL Server 2000為架構核心，來開發自訂分析應用程式，客戶有AT&T、康柏、易利信、GE Capital、HP、L’Oreal、Nabisco、Nordstrom、與輝瑞。平台OEM客戶則包括Best Software、Changepoint、Epicor、Great Plains、Infinium、與Manugistics。相關資訊請查閱http:www.knosysinc.com/。
關於EMC 

EMC Corp. (NYSE “EMC”) 是全球資訊儲存系統、軟體、網路及服務產業的領導廠商，為網路世界提供資訊基礎架構。有關EMC產品及服務的資訊，請查詢http://www.emc.com/。
微軟公司成立於一九七五年，多年來在全球個人電腦與商用軟體、服務與網際網路技術上居領導地位。微軟公司致力於提供各種產品與服務，讓人們在任何時間、任何地點、使用任何裝置，都能輕鬆取得資訊。有關微軟公司訊息請參閱: http://www.microsoft.com/presspass 。台灣微軟公司聯絡電話:(02)2504-3122。
新聞聯絡人: 

台灣微軟公司行銷企劃專員鍾婉珍

Tel:02-25087105; Fax:02-25041807; email: nchung@microsoft.com 
台灣微軟公司產品經理林章鈞

Tel:02-25129702; Fax:02-25088686; email: jonesl@microsoft.com
頤德國際公司客戶總監鄧文勤

Tel:02-27043024; Fax:02-27093692; email: peter@veda.com.tw
Microsoft news release以fax或email方式不定期發佈。其中所提及的Microsoft, Windows, NT以及其他微軟產品或技術,分別為微軟公司擁有之商標或註冊商標。其他公司名稱及其產品,則分別為該公司所擁有之商標或註冊商標。

- more -

- more -


