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Nabisco 運用Microsoft® Windows CE平台與SQL Server 2000 Windows CE Edition 行動資料庫技術，建置行動商務解決方案

Nabisco 公司的貨品運送為以自有的貨車隊負責，Nabisco並配備給每個貨車司機手持式電腦 (Handheld computer)，以做送貨量紀錄的即時更新，並確保供應鏈過程的順暢。為了進一步提昇貨運過程的效率，Nabisco 決定應用 Microsoft Windows® powered Pocket-PC 平台及SQL Server 2000 Windows CE Edition的行動資料庫技術，來發展新一代的行動技術解決方案。

公司背景
Nabisco為美國餅乾休閒食品的領導廠商，著名產品包括Oreo 和 Chips Ahoy 餅乾、Planters 花生、Lifesavers糖果, 及Ritz 餅乾等。Nabisco公司的貨品運送為以自有的貨車隊負責，並配備給每個貨車司機手持式電腦 (Handheld computer)，以做送貨量紀錄的即時更新，並確保供應鏈過程的順暢。

Nabisco原本使用的手持電腦為以DOS為操作環境，螢幕上最多提供六行字幕顯示。在貨物運送的過程中，貨車司機在到達超級市場的收貨區並卸貨後，即會將送貨量等資料紀錄在手持電腦上，若超級市場配備有EDI的支援設備，送貨司機則可直接將手持電腦連接上超級市場的電腦系統，即時利用資料交換的傳輸介面將送貨資料傳輸回公司，或者貨車司機也可以在回到Nabisco的區域配貨中心後才以手持電腦連回公司的後端系統，以做每日的送貨資料傳遞更新。

Nabisco察覺到原有的行動系統有升級的需要，在現有的模式中由於後端系統的資料傳輸需經由多個傳輸點，而導致資料傳輸失敗的機率增加。對於像Nabisco這樣的世界級領導企業來說，這個問題急需解決與改善。 Nabisco 的Director of Sales Raymond Paul表示“Nabisco需要一個能與我們現有的資訊系統環境一致且相容的行動技術解決方案，而且手持裝置的通訊技術必須具備更便利的使用與傳輸功能。”
Nabisco所需的理想技術解決方案非常複雜，首先手持裝置必須支援離線使用， 也必須支援local 的資料庫使用。
解決方案
在經過評估後Nabisco 決定應用Microsoft Windows-powered Pocket-PC 平台、eMbedded Microsoft Visual Basic®、與 SQL Server 2000 Windows CE Edition 來發展行動技術解決方案。 SQL Server 2000 Windows CE Edition 的應用尤其帶給了Nabisco非常明顯的效益：1) 將資料更新所需的傳輸點降至最低，2) 將程式開發的資源需求降至最低，確保解決方案的快速上線，3) 與Nabisco現有的資訊系統架構完全整合。Nabisco 的lead technology advisor Herb Brian Smith表示“我們研究了各種行動商務的技術， Microsoft SQL Server 2000 Windows CE Edition 具競爭優勢的行動資料庫技術及整合性，是我們選擇Microsoft解決方案的主要因素。”
Nabisco新的手持電腦軟體則以eMbedded Visual Basic for Pocket PC來開發，由於工程師不必再學習新的語言與開發工具，而大幅的縮短了軟體開發的時程，SQL Server 2000 Windows CE Edition的技術發展應用也非常迅速。Smith 表示“整個行動技術解決方案從頭至尾我們只花了四個月的時間就建置完畢。”
SQL Server 2000 Windows CE Edition提供貨車司機資料同步的功能。司機使用SQL Server 2000 Windows CE Edition 的工具即可將SQL Server 上的相關訂閱資料由 SQL Server 2000 複製到Pocket PC 上。只需要短短的三個步驟，使用者就可以將資料結構定義 (schema)與資料由資料庫複製到Pocket PC上，完全消除了重新寫程式以建置行動裝置資料庫的需要。
SQL Server 2000 Windows CE Edition並提供了與後端資訊系統 (例如IIS Server和 SQL Server 2000) 的連接功能，進一步降低了系統整合的開發時間。而由於Windows CE的相關開發工具(例如資料擷取技術ActiveX® Data Objects for CE (ADOCE)) 與Microsoft desktop的開發環境非常類似，解決方案開發小組在發展解決方案時備感得心應手。
而原有系統在手持裝置與後端系統連接過程中，經由多點傳輸過程所導致的高錯失機率的情形也獲得改善，藉由SQL Server 2000 Windows CE Edition和它的資料複製功能，Pocket PC上的SQL Server CE 可以直接與後端的SQL Server 2000連結，而大幅降低資料在多點傳輸過程中資料錯失的機率，進一步提高整個系統的穩定性。

解決方案建置效益

除了降低資料傳輸中錯失的機率外，Nabisco的新一代行動技術解決方案並提供了其他方面的許多效益。 Pocket PC提供了使用者一個更快速、更容易使用而且更準確的圖形介面。Pocket PC 與 SQL Server 2000 Windows CE Edition 的結合應用更大幅的提昇了貨運司機的工作效率，並降低了貨運司機在配貨中心所需花在資料傳輸的時間。
Nabisco 在資訊技術平台應用上的彈性也獲得提昇。以eMbedded Visual Basic作為軟體開發工具增加了未來軟體發展的彈性，並讓軟體開發工程師的技能獲得更大效率的應用。Windows CE平台硬體的多樣化更增加了Nabisco在手持電腦選擇上的彈性空間 ，而隨著Windows CE 手持電腦裝置支援硬體廠商的增加與硬體功能的提昇，Nabisco未來更可以逐步升級手持硬體裝備與行動技術解決方案。
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