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使用者認為延展性是新產品發表的必要條件
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儘管各式各樣新興的資料庫技術不斷的推陳出新，然對資訊部門而言最耗時的還是在於異質資料庫間的整合問題。在將傳統資料庫、新的資料庫及其在網際網路上的應用做整合的過程中，所遇到的難題可能是無法計算的。

一家主要營收來自於電視廣播網的公司，Tuner Broadcasting Sales(TBS)，該公司的電視廣播網延伸至全美七千四百萬戶的家中。傳統的資料庫系統無法有效處理該公司數十億營收規模所引伸出的各式相關資料。這家位於亞特蘭大的公司由於選擇了不良的資料庫軟體，因此在評估其銷售情形和控管公司營運狀況上耗費大量的時間。即使特派一組人員至銷售部門進行協助，仍舊無法負荷龐大的作業流程，該公司評估報表的遞延已司空見慣。

然在今年初，TBS開始採用SQL Server 2000的資料庫，解決了與傳統資料庫資料不能整合的問題。SQL Server 2000所提供的資料轉換服務(Data Transformation Services)的功能解決了Turn公司在不同格式的資料間無法轉換的問題。DTS的設計是提供在Microsoft SQL　Server與任何或多個異質性來源OLE DB、ODBC、或純文字檔案格式之間，匯入、 匯出與轉換資料的功能。DTS也可以在使用者輸入資料後自動做轉換或者依據一個例行性的排程自動的從多個異質性來源匯入與轉換資料。
Turner系統開發處副總，Matthew Drooker表示『當我們換上SQL Server 2000的資料庫軟體後，我們對DTS這項功能所發揮的功效感激不已!它就好像Visual Basic。我們僅需少數的人力就可在有限的資源內進行開發的工作，讓我們的工作輕鬆許多。』

SQL Server 2000的程式所具有的開發能力及功能，使得Turner的資訊部門可以自行解決之前該公司可能必須花費大量時間或向外求援才能解決的問題。Tuner研發團隊可利用SQL Server 2000匯入與英文無法相容的數字資料於大型電腦主機上以加速資料倉儲的建置。

Drooker說『我們並不是資料庫管理員，有了SQL Server 2000，讓我們就有了工具與管理能力，也減少了向外求援的龐大費用。SQL Server 2000可以直接的在資料庫上開發程式碼。』

Drooker又說『我都將SQL Server 2000稱為程式開發者的資料庫，程式開發者藉著本身既有的專長，透過SQL Server 2000所提供的工具來開發功能更強大的應用功能。總之，SQL Server 2000提供了一個深具潛力的開發環境。

(延展性是SQL Server 2000最大的特色

SQL Server 2000最主要的延展性是發揮於Distributed Partition Views功能。其特色是可以將龐大的資料運算工作分割給數個伺服器執行。一家創立於洛杉磯的互動式娛樂網站iwin.com，表示他們極為肯定Distributed Partition Views 的價值。

平均每天約有100萬人次上iwin.com網站，玩免費的遊戲，比賽或者自行繪圖。Iwin.com技術副總表示，『我們有些使用者的檔案長達15萬行，我們希望能將這些檔案分割至不同的伺服器上進行運算。』該公司目前正在做SQL Server 2000的測試，希望可於2001年初採用此系統。

再多的資料都可併入一台SQL Server 2000的伺服器做處理。因為，Distributed Partition Views 可讓伺服器的工作量分割出去，跨越不同的伺服器來做處理。

一家設於德州達拉斯的公司Data Return，其利用Microsoft的各式產品替客戶提供應用軟體及主機代管的服務，Data Return公司在處理客戶的資料時，可充分體驗SQL Server 2000的高延展性。Distributed Partition Views已成為Data Return在處理其龐大工作量時必要的功能。


(高度的負載能力與網域執行力


一家佛羅里達州的家庭用品購物網HSN，專門在電視頻道上出售生活用品，為了減少營業成本而將資料庫系統由Oracle/Sun Microsystem轉換成SQL Server 2000。HSN利用網路的傳遞力量來吸引更多的用戶以創造商機。HSN的技術執行長，Scott Mitchell表示『我們以較低的成本換取SQL Server 2000較高的效能，使我們的投資，效益最大化。在SQL Server 2000與Microsoft的平台搭配運作下，再加上Microsoft合作夥伴廠商的所提供的解決方案，使我們可以以最快的速度提供新服務給我們的消費群。』

ver clustering)，讓系統在維護的期間內，資料庫仍然能正常的存取資料。此外，XML的導入是SQL Server 2000可以更佳效益透過網路執行的關鍵因素。Microsoft的產品經理Jeff Ressler表示『我們希望能從根基去提昇資料庫的執行效益。』SQL Server 2000可以將XML文件儲存在關聯式資料庫中，也可以從關聯資料庫中直接取得XML格式的文件，無須程式人員重新撰寫。在Commerx工作的Henry Treftz已經試用過SQL Server 2000的測試版本，他表示這項特色對於他來說是一大福音。Commerx位於芝加哥，是一家提供電子商務網的服務業者。對這家公司來說，當資料匯入及匯出時無須再做XML格式的轉換動作，『這對大家來說實在太方便了!』Treftz興奮的說。

現在資料庫的程式開發者可以透過網際網路連結上SQL Server 2000，有了這項設計，程式人員可輕易的建立企業內部網路的資料庫，而最終使用者也可直接透過網路去連結資料庫，取得資料。至於安全架構方面就更嚴謹了，程式開發者可針對透過網路來存取資料的使用者，對所接取的資料直接隱藏於伺服器端的XML暫存區，如此也減少了大筆夾在中間的程式碼，也使得資料庫更容易建構。除此之外，SQL Server 2000也將自然語言查詢的功能在網路應用上更單純化。
SQL Server 2000 支援易於建置的 secure sockets layers security (SSL)及 Kerberos-based  security， 並伴隨帳戶授權功能。帳戶授權的功能讓使用者可連線至多台伺服器，即便伺服器有更替， 使用者仍保有原來的使用權限。
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         (Pocket-Size SQL Server 2000

SQL Server 2000增進了許多新功能，此外還針對其他小型行動裝置的應用版本。SQL Server 2000 Windows CE Edition於2000年10月發表，其可以在行動設備及嵌入式應用軟體上執行。Microsoft產品經理Jeff Ressler表示，『SQL Server 2000 Windows CE Edition推出的目的，是讓Windows使用者對其平常所使用或喜愛的關聯式資料庫管理功能也能在行動裝置上執行。』

SQL Server 2000 Windows CE Edition的設計是針對無線通訊與網路通訊服務做支援。SQL Server 2000 Windows CE Edition廣泛的支援Window CE的作業平台，包括執行Window CE2.1或更新版的手持式電腦、掌上型電腦及Pocket PC等行動設備。行動設備若加載SQL Server 2000 Windows CE Edition，則可用以開發各種行動式或嵌入式Windows CE資料庫應用程式，可應用於零售、藥品、製造、貿易等產業的自動化系統上。

Ressler說『SQL Server 2000 CE的版本只佔用近1MB的記憶體空間，但卻提供了關聯式資料庫的基本功能。CE Edition 最主要的特色是資料引擎，可支援數種資料型態、128位元加密及多欄位索引。』

遠端資料存取(Remote Data Access， RDA)的功能使得行動設備可以存取到遠端的SQL Server 6.5，7.0或2000資料庫的資料，且可利用合併複製的功能與集中的伺服器端做資料的同步更新。資料存取及更新是透過HTTP的連結，並加上伺服器端的Internet Information Server(IIS)所提供的功能來執行。透過HTTP做連結，使SQL Server 2000 Windows CE Edition成為無線行動設備在網域頻寬較低的環境做連結的最佳選擇。透過HTTP的另一個好處是，可以經由網路連結來存取公司儲存於防火牆或Proxy伺服器後的資料。

Microsoft公司希望程式開發人員可以體驗Windows CE Edition在開發行動設備應用上的效益。Ressler希望的是『在行動設備上所提供的開發環境是與桌上型電腦一致的。』Windows CE Edition所使用的程式模組是建構在OLED DB及ActiveX Data Object的基礎上，它的開發方式與Visual Basic及Visual C++相似。總之，希望能以小小的應用軟體來取得大型資料庫的資源，並快速完成各種應用的開發。




( SQL Server 2000的執行速度成為許多業界的選擇標竿。 














( Windows CE Edition將SQL Server 2000的資料庫的應用程式於行動設備上，使得使用者可以透過行動設備來享有大型資料庫的資源。





(XML的導入，使得網路上的資料存取更有效率。





( 即使是在維護階段仍能簡易的使用fail over叢集技術來確保資料庫不間斷的運作。








( 延展性的特徵是高負載量與高彈性。





(安全機制符合業界所需。





(資料轉換服務


Data Transformation Services:異質資料來源移動與轉換
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