Umfangreicher Beta-Test in Kürze
Unternehmen erhalten Windows Vista im November, Privatnutzer im Januar
Microsoft hat bestätigt, dass im zweiten Quartal 2006 etwa zwei Millionen Nutzer das neue Client-Betriebssystem Windows Vista testen können. Die Entwicklung der Software wird bis Ende dieses Jahres abgeschlossen. 
Im Rahmen Ihrer Volumenlizenzprogramme erhalten Unternehmenskunden die finale Version ab November 2006. Ab Januar 2007 sind dann die vorinstallierten Vista Versionen (sogenannte OEM Versionen) sowie die Pakete im Handel für Jedermann verfügbar. 
„Windows Vista wird hohe Produktqualität und ein überzeugendes Nutzungserlebnis bieten“, sagt Jim Allchin, Co-President der Platforms & Services Division bei Microsoft. „Aber die Partner benötigen eine längere Vorlaufzeit, um Windows Vista während des Jahreswechsels auf neuen PCs auszuliefern. Da wir unsere Partner optimal unterstützen wollen, haben wir die Verfügbarkeit für Unternehmen und Privatnutzer getrennt.“  

Firmen erhalten mit Windows Vista großen Mehrwert: Sie stellt Nutzern sofort die gewünschten Informationen bereit, erhöht die Produktivität auch mobil und per Remote-Zugriff, reduziert deutlich die Installations- sowie Wartungskosten und bietet eine sichere, standardkonforme Desktop-Plattform. Anwender können Windows Vista übersichtlich bedienen. Damit erledigen sie ihre täglichen Aufgaben sicherer und einfacher, finden sofort gewünschte Anwendungen und Daten, nutzen neueste Unterhaltungsmöglichkeiten und sind zu Hause sowie unterwegs jederzeit mit dem Internet verbunden.

Mehr als eine halbe Million Kunden haben die aktuelle Community Technology Preview-Version von Windows Vista getestet und Microsoft übereinstimmend positives Feedback gegeben. Aufgrund der Art, wie Unternehmen Software prüfen und installieren, ist der November-Termin für Microsofts Volumenlizenzkunden sinnvoll. Privatnutzer werden Windows Vista als Software-Paket oder auf neuen PCs ab Januar 2007 erhalten. Damit erhöht sich die Planungssicherheit für Hardware-Partner und Hersteller. 
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