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Guide des fonctionnalités de Microsoft® Exchange® 2000 Server

Microsoft Exchange 2000 Server, qui s'intègre de façon transparente au système d'exploitation Microsoft Windows® 2000, a été conçu de façon à répondre aux besoins en matière de messagerie et de collaboration des entreprises de toutes tailles, tant des petites sociétés que des grandes organisations à vaste distribution. Associé à son logiciel client, Microsoft Outlook® 2000, Exchange offre une infrastructure de messagerie et de collaboration hautement fiable, évolutive et facile à gérer. Son nouveau système de stockage Web combine la fiabilité et l'évolutivité d'Exchange avec l'accessibilité et l'ouverture au monde du Web, afin de garantir un puissant référentiel de connaissances ainsi qu'une plate-forme destinée aux applications de gestion d'entreprise. Le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server offre une plate-forme destinée aux services de conférence de données et de vidéo/audioconférence, jetant ainsi les bases de nouvelles voies de collaboration.

Ce document décrit les fonctionnalités qui constituent la marque de qualité d'Exchange 2000. Toutes les fonctionnalités décrites plus loin sont soit des nouveautés d'Exchange 2000, soit des améliorations significatives par rapport à la version antérieure, Microsoft Exchange Server version 5.5. Ce document ne présente pas une liste exhaustive de toutes les fonctionnalités d'Exchange 2000. Pour plus d'informations, consultez la section What’s New in Exchange 2000 (Nouveautés d’Exchange 2000 Server) ou Exchange 2000 Server Datasheet (Fiche produit d’Exchange 2000 Server).

La famille de produits Microsoft® Exchange 2000 Server se compose des éditions suivantes :

· Exchange 2000 Server. Cette édition fournit les éléments caractéristiques et les fonctionnalités de messagerie et de collaboration utiles aux petites et moyennes entreprises ainsi qu’à leurs bureaux régionaux.

· Exchange 2000 Enterprise Server. Cette édition est le serveur idéal fondé sur  une infrastructure de messagerie et de collaboration fiable, évolutive et facile à administrer.

· Exchange 2000 Conferencing Server. Cette édition permet aux responsables de gestion des connaissances d'organiser et d'administrer des audio/vidéoconférences ainsi que des conférences de données, et d'y participer, par l'intermédiaire de l'intranet de l'entreprise et d'Internet.

Toutes les fonctionnalités répertoriées plus loin sont disponibles dans ces trois éditions d'Exchange, sauf indication contraire. Pour plus d'informations sur les différences de fonctionnalités entre ces trois versions d'Exchange 2000, consultez la section Microsoft Exchange 2000 Server Packaging, Localization, and System Requirements (Conditionnement, localisation et configuration requise de Microsoft Exchange 2000 Server)

	Une plate-forme améliorée pour la messagerie et la collaboration

	Exchange 2000 offre une infrastructure de messagerie et de collaboration disponible 7j/7 et 24h/24, à la fois fiable, évolutive et facile à gérer, et de coût de possession total peu élevé. Exchange 2000 Server, l'application serveur spécifiquement conçue pour Windows 2000 Server, garantit une plus grande fiabilité, une évolutivité et des performances accrues, dont le coût de possession est encore moins élevé, grâce à la gestion centralisée des ressources réseau, de messagerie et de collaboration. 

	Fonctionnalité
	Description

	Intégration à Windows 2000

	Intégration à Active Directory™
Nouveau
	Microsoft Windows 2000 Active Directory™ permet aux administrateurs système de centraliser tous les utilisateurs, groupes, autorisations, données de configuration, ouvertures de session réseau, fichiers et partages Web. Active Directory est un service d'annuaire à l'échelle de l'entreprise conçu selon des technologies standards d'Internet complètement intégrées à Exchange au niveau du système d'exploitation. Active Directory permet d'administrer toutes les ressources (utilisateurs, messagerie, réseau) à partir d'un point unique. Toutes les informations d'annuaire Exchange 2000 y sont stockées, qu'elles concernent les utilisateurs, les boîtes aux lettres, les serveurs, les sites ou les destinataires particuliers. Par ailleurs, les utilisateurs habitués à accéder à l'annuaire Exchange Server appelé Liste d'adresses globale n'ont besoin d'aucune formation pour passer à Active Directory. L'intégration entre Exchange 2000 Server et Active Directory se résume aux fonctionnalités suivantes : 

· L'administration unifiée des objets permet aux administrateurs de gérer toutes les données utilisateur au même endroit à l'aide d'un ensemble d'outils unique. Les administrateurs peuvent accomplir facilement leurs tâches courantes à l'aide des Assistants.
  

· Les groupes de sécurité de Windows 2000 peuvent être utilisés automatiquement comme listes de distribution Exchange 2000. Il n'est donc pas nécessaire de créer un ensemble parallèle de listes de distribution pour chaque service ou groupe.
 

· Les possibilités d'extension du schéma Active Directory permettent une gestion souple des informations distribuées et facilitent notamment la configuration des informations relatives aux utilisateurs et aux serveurs Exchange.
 

· L'utilisation du protocole LDAP (Lightweight Directory Access Protocol) comme protocole d'accès natif aux informations d'annuaire permet à un large éventail de logiciels clients d'accéder à l'annuaire de messagerie. 

	Connecteur Active Directory 

Nouveau
	Le connecteur Active Directory (ADC, Active Directory Connector), fourni avec Exchange 2000 et Windows 2000, permet aux administrateurs de répliquer une hiérarchie d'objets entre un annuaire Microsoft Exchange Server 5.5 et Windows 2000 Server Active Directory. Il s'impose donc comme un outil essentiel pour les sociétés qui effectuent une migration de Exchange 5.5 vers Exchange 2000. ADC est un élément clé dans les stratégies de mise à niveau et de migration depuis Microsoft Windows NT® 4.0 vers Windows 2000 et depuis Exchange Server 5.5 vers Exchange 2000. Parmi les fonctionnalités d’Active Directory :
· Il copie rapidement et en une seule opération des informations d'annuaire stockées dans l'annuaire Exchange 5.5 vers Active Directory.

· Il assure la synchronisation bidirectionnelle entre Exchange et Active Directory. Seules les modifications sont répliquées d'un annuaire à l'autre, ce qui réduit la bande passante utilisée sur le réseau.

· Il permet l'importation et l'exportation en bloc des données en provenance et à destination d'Active Directory, sous forme de fichiers texte. 

· Il offre des règles de mise en correspondance des objets très souples, qui relient les objets de l'annuaire Exchange 5.5 à Active Directory, ce qui réduit le nombre de conflits et laisse une plus grande marge de manœuvre dans les choix de remplissage d'Active Directory par des informations issues d'Exchange.

· Il utilise des accords de connexion, grâce auxquels les administrateurs peuvent peaufiner l'horaire de synchronisation, les paramètres d'authentification et le format du schéma de synchronisation.

	Intégration à IIS

Amélioration
	Exchange 2000 est étroitement intégré à Microsoft IIS (Internet Information Services), afin de fournir des protocoles de messagerie Internet haute performance, tels que SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) ou POP (Post Office Protocol) entre autres, l'accès à Exchange par le navigateur Web au moyen du client Outlook Web Access, ainsi qu'une plate-forme d'application Web complète.

	Fiabilité, évolutivité et performances

	Groupes de stockage

Nouveau
	Un groupe de stockage regroupe des bases de données qui partagent un journal de transactions unique, et donc un même point d'administration, de sauvegarde et de restauration. Chaque groupe de stockage peut basculer vers un autre serveur au sein d'un cluster dans l'éventualité où un serveur ne répondrait plus. Les groupes de stockage sont définis à l'aide du Gestionnaire système d'Exchange intégré à la console de management MMC. Il est possible de créer plusieurs groupes de stockage et plusieurs bases de données par groupe de stockage. Le groupe de stockage est l'unité de sauvegarde, de sorte qu'un administrateur peut sauvegarder un groupe de stockage tout entier. Ainsi, une seule copie du journal des transactions système doit être enregistrée sur bande. Parallèlement, chaque base de données peut être restaurée individuellement pendant que toutes les autres sont encore en ligne et desservent les autres utilisateurs. (Cette fonctionnalité requiert Exchange 2000 Enterprise Server).

	Bases de données de messages multiples

Nouveau

Requiert Exchange 2000 Enterprise Server
	Depuis sa version initiale, Exchange Server propose l'enregistrement des transactions et la récupération par restauration tout en fournissant des utilitaires de sauvegarde et de restauration intégrés. Exchange 2000 s'appuie sur cette architecture en permettant un partitionnement de la banque de messages en plusieurs bases de données de taille illimitée pouvant être gérées séparément. Cette architecture permet aux administrateurs de bénéficier des avantages de deux mondes : la possibilité de gérer des bases de données volumineuses (plus de 100 Go chacune) pour des entreprises de grande envergure et la capacité de fractionner une base de données logiques en bases physiques distinctes. L'intérêt de cette technologie est de réduire la durée de restauration des bases de stockage, améliorant ainsi, la disponibilité des services pour l'utilisateur final. Mais il en existe d'autres :

· une fiabilité accrue du système, par laquelle une absence de réponse d'une base de données précise n'affecte en rien les utilisateurs qui dépendent des autres base de données ;

· avec la mise en clusters, la possibilité de basculement vers plusieurs serveurs pour une seule base de données logique, en cas de panne matérielle ;

· la possibilité d'une planification de la sauvegarde plus rapide et plus souple, étant donné la taille généralement réduite des bases de données ;

· une réduction considérable du temps de récupération en cas de panne matérielle, dans la mesure où chaque base de données physique peut être restaurée individuellement. Le processus de restauration s'effectue alors que les autres bases de données continuent de fonctionner en ligne.

Si une base de données Exchange 2000 est fractionnée et distribuée sur plusieurs serveurs, l'administrateur peut arrêter une instance précise de cette base et la restaurer au moyen des journaux des transactions associés à la base, même si les autres demeurent en cours d'exécution. L'administration s'effectue au niveau logique, ce qui offre une vue unifiée de toutes les bases de données. Cette fonctionnalité est essentielle pour les réparations, et seuls les utilisateurs dont les données résident sur le serveur concerné sont affectés par la réparation et la restauration. Elle permet, en outre, des stratégies de sauvegarde des données Exchange beaucoup plus souples, avec des temps de sauvegarde moindres. Il est possible de sauvegarder plusieurs bases de données en même temps et donc de réduire les coûts de gestion. Imaginons qu'un administrateur crée deux bases de données sur un seul serveur (l'une pour les hauts responsables, par exemple, l'autre pour l'équipe marketing) ; Exchange contrôle les deux bases, c'est pourquoi si l'une d'elles est endommagée, il continue à répondre à l'autre. La base de données endommagée peut être démontée dynamiquement, puis restaurée à partir de la sauvegarde, alors que l'autre base de données reste opérationnelle et accessible. Bien entendu, Exchange 2000 peut être utilisé sur un ordinateur unique, avec une seule base de données, tout comme Exchange version 5.5. 


	Mise en clusters

Amélioration

Requiert Exchange 2000 Enterprise Server
	Exchange 2000 propose désormais des fonctionnalités de cluster actif/actif qui augmentent considérablement la disponibilité de l'infrastructure Exchange pour l'utilisateur final tout en réduisant le coût de possession. Basée sur le service de cluster Microsoft de Windows 2000 Advanced Server, la gestion en clusters permet à tous les serveurs d'un cluster de traiter activement les requêtes de messagerie jusqu'à ce qu'une défaillance se produise et déclenche une récupération par basculement. La possibilité d'utiliser tous les serveurs à tout moment réduit les coûts système et augmente la fiabilité dans la mesure où les serveurs de secours dédiés ne sont plus nécessaires. (Cette fonctionnalité requiert Exchange 2000 Enterprise Server).

	Services distribués (serveurs frontaux/dorsaux)

Nouveau

Requiert Exchange 2000 Enterprise Server
	Les architectes systèmes peuvent héberger des sous-systèmes Exchange (protocole, stockage, annuaire) sur différents serveurs pour obtenir une évolutivité jusqu'à plusieurs dizaines de millions d'utilisateurs. Cette souplesse de configuration donne aux entreprises la possibilité de dimensionner leur architecture en fonction de leurs besoins actuels et de leur croissance. Exchange 2000 peut être configuré comme un ensemble de serveurs « frontaux » et « dorsaux » permettant aux utilisateurs de se connecter à des serveurs frontaux virtuels accessibles via le protocole IP, tout en stockant les messages et les données des applications collaboratives sur des serveurs dorsaux distincts. Par exemple, un ensemble de serveurs IP qui gère des requêtes entrantes HTTP (Hypertext Transfer Protocol), SMTP (Simple Mail Transfer Protocol), POP (Post Office Protocol) et IMAP (Internet Message Access Protocol) peut être hébergé séparément du stockage des données. Cela réduit le coût des serveurs et empêche que les défaillances SMTP et les incidents de refus de service n'affectent la banque de messagerie ou l'annuaire. (Cette fonctionnalité requiert Exchange 2000 Enterprise Server).

	Connectivité Internet haute performance

	Routage des messages SMTP à tolérance de panne

Amélioration
	Exchange 2000 comprend une prise en charge en mode natif des protocoles SMTP, POP, LDAP, IMAP, HTTP, NNTP (Network News Transfer Protocol), S/MIME (Secure/Multipurpose Internet Mail Extensions) et X.509 version 3. L'utilisation du protocole SMTP offre l'intégration de meilleures performances Internet avec les communications intra entreprise et entre l'entreprise et l'extérieur. Les algorithmes de routage des messages dans Exchange 2000 ont été considérablement améliorés pour assurer la tolérance de panne et éliminer le « rebond » des messages, même lorsque plusieurs serveurs ou liaisons réseaux sont hors service. Cette fonctionnalité augmente le débit des messages, surtout pour le trafic lié à Internet. Grâce au routage SMTP, combiné à la prise en charge - toujours assurée - de la norme X.400 (qui nécessite Exchange 2000 Enterprise Server), les clients peuvent bénéficier d'une grande souplesse lors de la conception avec Exchange 2000 d'une dorsale de messagerie fiable haute performance.

	Format de courrier Internet natif

Nouveau
	Exchange 2000 augmente considérablement les performances de la messagerie électronique Internet en permettant aux clients de messagerie de stocker et d'extraire du contenu MIME directement dans la base de données Exchange 2000, sans conversion d'aucune sorte. Les logiciels client standard Internet, tel que Microsoft Outlook® Express peuvent désormais acheminer des données en provenance ou à destination de la base de données Exchange en mode "Kernel" (noyau), ce qui offre des performances très élevées.

	Administration

	Administration centralisée avec Microsoft Management Console

Nouveau
	Exchange 2000 fournit un point d'administration et de surveillance graphique unique via l'intégration de la console MMC (Microsoft Management Console) de Windows 2000. L'administration des différentes applications telles que MMC constitue un environnement commun pour Windows 2000, Microsoft SQL Server™ 7.0, Exchange 2000 et Microsoft Systems Management Server 2.0, ainsi que de nombreuses applications tierces. Ainsi, les administrateurs qui connaissent bien l'un de ces serveurs peuvent réutiliser leurs compétences et s'habituer très vite aux autres. La gestion Exchange 2000 nécessite l'ajout à MMC de trois composants logiciels enfichables : Gestionnaire système Exchange, Utilisateurs et ordinateurs Active Directory et Gestionnaire de services Internet.
Les composants logiciels enfichables MMC peuvent être personnalisés afin de créer des consoles d'administration qui soient spécifiques aux différents rôles administratifs que comprend généralement une grande organisation. Vous pouvez par exemple, créer une console Gestionnaire système destinée à gérer le courrier électronique uniquement, afin de permettre l'accès administratif à tous les éléments du composant logiciel enfichable Gestionnaire système Exchange, à l'exception de l'administration des dossiers publics.

	Interface de gestion extensible

Nouveau
	Exchange 2000 comprend une interface de programmation appelée "CDO (Collaboration Data Objects)" pour Exchange Management destinée à la personnalisation des applications de gestion. Cette extension de l'interface de programmation CDO fournit des outils qui permettent aux applications tierces ou personnalisées d'effectuer toutes sortes de tâches de gestion de boîtes aux lettres et de dossiers publics, mais aussi d'étendre les composants logiciels enfichables MMC pour les applications de gestion personnalisées. Les entreprises peuvent ainsi créer des interfaces spécifiques à chaque tâche pour les administrateurs système ou créer des scripts de lots automatisés pour les tâches répétitives, y compris dans un environnement Web. Par exemple, un agent administratif programmé à l'aide de ces interfaces peut définir des limites de comptes d'utilisateur ou contrôler l'horaire de réplication des dossiers clés du système de stockage Web. Une société peut également créer une page Web, dont se servira le personnel chargé des applications de gestion des connaissances pour introduire des demandes (un nouveau dossier public, par exemple), opération qui déclenche un processus de workflow destiné à obtenir l'acceptation par l'administrateur système de la création d'un dossier dans le système de stockage Web. 


	Administration fondée sur des stratégies

Nouveau

	Exchange 2000 fournit un modèle de stratégies à la fois souple et puissant qui permet aux administrateurs de modifier des options administratives pour un ensemble d'objets en une seule opération. Une stratégie est un ensemble de paramètres de configuration qui s'applique à un ou plusieurs objets de configuration Exchange. Les administrateurs peuvent définir des stratégies système concernant des centaines d'objets et, une fois ces stratégies implémentées, modifier des options de configuration et appliquer des paramètres particuliers à tous les objets concernés à la fois. Il est également possible de définir des stratégies de destinataires qui s'appliquent à des centaines de milliers d'utilisateurs, de groupes et de contacts de Windows 2000 Active Directory en utilisant une puissante interface de requête LDAP, toujours en une seule opération.

	Surveillance du système au moyen de Windows Management Instrumentation

Nouveau
	Exchange 2000 a recours à une infrastructure et à une interface utilisateur de supervision complètement nouvelles qui assurent la supervision système d'une infrastructure Exchange. Il s'agit d'une vue à plat simple et filtrable de tous les serveurs et connecteurs de l'entreprise. Les aspects suivants des serveurs sont surveillés : utilisation de l'espace disque, état de service et tendance des files d'attente. La supervision se fonde sur l'architecture WMI (Windows Management Instrumentation) et utilise des fournisseurs WMI standard de Windows 2000 pour accéder aux journaux d'événements, aux données de l'Analyseur de performances et à l'état de service. Par ailleurs, des fournisseurs spécifiques à Exchange analysent l'état des connecteurs en se référant directement aux tables d'état des liaisons du routage et aux données de file d'attente de QAPI. Toutes les données de la surveillance sont accessibles via un composant logiciel enfichable MMC, ainsi qu'aux applications externes.

	Sécurité

	Sécurité Windows 2000

Nouveau
	Exchange 2000 est le seul système de messagerie complètement intégré au modèle de sécurité de Windows 2000. Les administrateurs utilisent des descripteurs de sécurité Windows 2000 tels que les listes de contrôle d'accès (ACL) pour définir les autorisations associées à toutes les ressources de messagerie et de collaboration, y compris les dossiers publics. Ils apprennent un seul modèle d'autorisations tout en gérant à la fois Windows 2000 Server et Exchange 2000 et créent un ensemble de groupes de sécurité unique qui s'applique aux ressources Windows 2000 ou aux objets Exchange 2000. Par ailleurs, les groupes de sécurité Windows 2000 se comportent comme des listes de distribution Exchange 2000, ce qui simplifie l'administration des groupes de travail.

	Sécurité au niveau des éléments

Nouveau
	Exchange 2000 donne aux concepteurs et aux administrateurs la possibilité de contrôler au plus près la sécurité en leur permettant de définir des autorisations au niveau de l'élément ou du document. Les descripteurs de sécurité Windows 2000, comme les listes de contrôle d'accès (ACL), peuvent être définis pour des messages et des composants (appelés champs ou propriétés) de message individuels et non pas uniquement pour l'ensemble d'un dossier de données. Cette fonctionnalité permet d'instaurer de nouveaux niveaux de sécurité pour les applications de workflow et de routage.


	Applications et collaboration du système de stockage Web 



	Exchange 2000, qui comprend le système de stockage Web, prend en charge une vaste gamme d'opérations de collaboration, notamment des fonctionnalités de planification de groupe, des groupes de discussion et des dossiers collaboratifs. Grâce aux fonctionnalités intégrées de recherche et d'indexation du contenu, les utilisateurs peuvent rechercher et partager rapidement des informations. Le système de stockage Web combine en outre des outils de workflow puissants à des normes Web, telles que le langage XML (Extensible Markup Language) et HTTP, et constitue dès lors une plate-forme pour l'hébergement de solutions, telles des applications de gestion des connaissances, de service clientèle et de workflow.

	Fonctionnalité
	Description

	Services de gestion de documents et des connaissances

	Accès au système de stockage Web

Nouveau
	Le système de stockage Web est une base de données unique qui gère la messagerie, le travail collaboratif et le stockage de documents RTF, ainsi que les applications Web. Il est accessible au moyen d'un large éventail de logiciels clients, dont : 

· n'importe quelle version du client de messagerie et de travail collaboratif Microsoft Outlook ;

· n'importe quelle application Office 2000 (Microsoft Word, Microsoft Excel, etc.) ; 

· Microsoft Outlook Express et tout client de messagerie électronique et de groupes de discussion prenant en charge SMTP, POP, IMAP ou NNTP ;

· FrontPage 2000 (voir ci-après) ;

· l'Explorateur Windows ;

· les Dossiers Web (fonctionnalité d'Internet Explorer version 5.0, d'Office 2000 et de Windows 2000) ;

· tout navigateur Web ;

· toute application 32 bits pour Windows ;

· la commande MS-DOS. 

Lors de l'installation, le système de stockage Web est mappé non seulement sous la forme d'un lecteur local du serveur (et devient donc accessible de la même façon que le système de fichiers Windows existant), mais aussi via Microsoft IIS qui permet l'accès Web natif. 

	Intégration avancée à Office 2000

Amélioration
	Exchange 2000 augmente de façon significative le niveau d'intégration entre Exchange et Office 2000. Les documents peuvent être stockés directement dans le système de stockage Web à partir d'applications Office 2000, au moyen de la boîte de dialogue Enregistrer sous (menu Fichier), et facilement récupérés à partir d'Exchange 2000 dans Office, avec la boîte de dialogue Ouvrir (menu Fichier). De cette façon, les utilisateurs Office peuvent bénéficier des fonctionnalités de sécurité, de synchronisation, d'accessibilité, de workflow et d'applications puissantes qu'offre Exchange, qui joue ainsi le rôle d'une banque pour documents Office. Ils peuvent désormais enregistrer toutes les informations connexes, les messages électroniques, les tâches, les documents ou les feuilles de calcul dans un dossier unique, auquel ils accèdent ensuite à partir de n'importe quel client, notamment l'Explorateur Windows, Outlook, Outlook Express ou un navigateur Web. 


	Accès via le système fichier

Nouveau
	Le système de stockage Web comprend un système de fichiers installable IFS (Installable File System), qui permet l'intégration transparente des données Exchange et du système de fichiers Windows. Le lecteur M de l'ordinateur Exchange Server donne l'accès direct par API Win32® à toutes les données du système de stockage Web, et est automatiquement mappé de façon à permettre l'accès distant au système de fichiers. Ces banques peuvent ensuite être partagées sur leurs hôtes, à l'instar de dossiers de système de fichiers standard. Toute application Win32 qui enregistre directement des fichiers sur le disque peut tirer parti de ce mécanisme d'accès pour stocker les fichiers dans le système de stockage Web à partir d'un emplacement local ou distant. 

	Propriétés de document

Amélioration
	Grâce au système de stockage Web, les propriétés d'un document (auteur, titre, réviseur, état du workflow) peuvent être stockées en même temps que l'élément dans la base de données, d'où la grande richesse des informations elles-mêmes, qui se vérifie également à l'affichage, à l'indexation et à la recherche. Par exemple, dans un dossier donné du système de stockage Web, un utilisateur peut enregistrer des notes de frais pour les employés et définir des propriétés pour chaque note contenant le nom de famille du demandeur, le montant réclamé, la date de la demande et l'état actuel de la note de frais dans le processus de worklow d'approbation. Le nombre de propriétés pouvant être  associé à chaque élément est illimité, et l'ensemble de propriétés peut être différent pour chaque élément. Ce système, contrairement aux bases de données relationnelles, ne nécessite pas l'exécution d'une commande pour ajouter des propriétés. Ces dernières sont simplement associées à l'élément et sont automatiquement stockées avec lui. Le système de stockage Web prend en charge des propriétés de nombreux types, notamment chaîne, date, booléen, entier et monétaire. Cette fonctionnalité gagne en importance avec le stockage des documents Office dans Exchange 2000, et permet aux utilisateurs Office de tirer profit de la puissance d'Outlook pour afficher, trier, rechercher et gérer des documents à l'aide des outils qu'ils emploient déjà pour leur courrier électronique, leur calendrier et leurs contacts. Les propriétés des documents Office et autres, tels que messages à codage MIME, peuvent automatiquement être recherchées, affichées et indexées par le système de stockage Web. Les propriétés de document revêtent également de l'importance pour les applications de workflow, car elles offrent un mécanisme de suivi et d'affichage de l'état ou du routage d'un élément de workflow.

	Indexation et recherche de contenu intégrées

Nouveau
	Le système de stockage Web comprend une fonctionnalité intégrée d'indexation permettant la recherche de texte intégral très rapide et précise, pour que l'utilisateur trouve très vite et facilement le contenu souhaité. Grâce à l'indexation du contenu, la recherche peut s'effectuer sur le contenu d'un document (Microsoft Word par exemple) ou sur ses propriétés seulement (le titre ou l'auteur). Les utilisateurs Outlook 2000 peuvent rechercher des documents dans le système de stockage Web, aussi facilement que dans le cadre de recherches de messages électroniques, ce qui accroît leur productivité. Ils peuvent utiliser leur interface de recherche Outlook, à laquelle ils sont habitués, mais les requêtes sont beaucoup plus rapides, et les correspondances trouvées peuvent provenir soit de documents joints aux messages électroniques, soit de documents autonomes, et non plus uniquement des messages eux-mêmes. L'intégralité du contenu du système de stockage Web est  indexée, y compris les messages, les documents autonomes, les contacts, les tâches, les éléments du calendrier et les données de collaboration. L'indexation est réalisée par une « analyse » du contenu du système de stockage Web, selon la technologie utilisée par IIS (Internet Information Services) et SQL Server 7.0. 


	Prise en charge de WebDAV

Nouveau
	WebDAV (Web Distributed Authoring and Versioning) est un nouveau protocole HTTP, grâce auquel des utilisateurs peuvent collaborer de façon transparente à la réalisation de documents sur le Web, quel que soit l'outil de création dont ils se servent, ainsi qu'exécuter des opérations de base à distance sur les fichiers (copie, déplacement ou suppression) sur le Web. La prise en charge de WebDAV dans Exchange 2000 permet le stockage de documents Office 2000 directement dans Exchange et, utilise XML comme le format pour transférer les données échangées.

	Développement d'applications

	Plate-forme d'applications Web

Nouveau
	Tirant parti de la puissance du système de stockage Web, Exchange 2000 peut héberger des sites Web et des applications de workflow, qui utilisent soit Outlook, soit un navigateur pour accéder aux données et qui peuvent être créés au moyen d'outils de conception d'applications courants : FrontPage 2000, Visual Basic, Visual Basic pour Applications et le système de développement Microsoft Visual Studio®, ou tout autre outil de développement Web standard. Par le rendu du code HTML et l'exécution directe de scripts ASP (Active Server Pages) dans le processus de base d'Exchange 2000, d'une part, et l'emploi de XML et d'autres normes Internet d'autre part, Exchange 2000 accroît de façon substantielle la fonctionnalité et les performances des applications Web qui accèdent aux données de messagerie et de collaboration stockées dans Exchange 2000. Ainsi, les développeurs peuvent intégrer de façon plus étroite dans leurs applications Web le contenu du système de stockage Web, notamment les contacts, documents, réunions, tâches et traitements de workflow.

	Collaboration Data Objects pour un développement rapide d'applications

Amélioration
	Exchange 2000 a fait l'objet d'améliorations significatives au niveau du modèle de données Collaboration Data Objects (CDO). CDO version 3.0 comprend un ensemble d'objets COM (Component Object Model) destinés à définir une logique d'entreprise pour les applications de workflow et autres programmes de collaboration, à développer des applications Web et à accéder au service Active Directory. CDO peut être utilisé pour créer des applications qui tirent parti des fonctionnalités d’Exchange 2000, notamment de messagerie, de calendrier, de gestion des contacts, d'administration du système, d'accès à Active Directory et de workflow. CDO 3.0 se fonde sur OLE DB. Il accroît non seulement le niveau d'accès aux données d’Exchange Server, mais donne aussi accès aux services de protocoles Internet standard (requêtes LDAP et messages MIME, par exemple). Au moyen de CDO 3.0, les administrateurs et les développeurs peuvent ajouter des fonctionnalités tant au serveur qu'au client Outlook, afin que ceux-ci répondent aux besoins technologiques et de gestion de l'entreprise. Citons notamment des fonctions d'archivage des messages, d'application des stratégies d'entreprise, de transfert de notifications vers des récepteurs de radiomessagerie et de gestion des listes de distribution. 

Voici les principales améliorations apportées à CDO 3.0 :

· possibilité de créer des messages MIME multipart complexes ;

· prise en charge de S/MIME et des certificats X.509 version 3 ;

· prise en charge étendue du calendrier et de la gestion des contacts au moyen de vCard, iCalendar, iTIP, iMIP, etc. ;

· double interface et possibilité de créer des programmes avec Visual C++, Visual Basic, Visual Basic Scripting Edition, Java Script, et Java ;

· possibilité d'exécuter des applications Exchange 5.5 « en l'état » dans Exchange 2000. 

	Prise en charge de HTTP et de XML

Nouveau
	Exchange 2000 utilise ces deux normes : HTTP pour permettre l'accès Web à toutes les données du système de stockage Microsoft et XML pour offrir une représentation des données au format natif. XML est le langage universel des données du Web et s'impose rapidement comme le moyen par lequel s'effectue le transfert de données structurées de la couche intermédiaire au client. Les développeurs d'applications peuvent tirer parti de la prise en charge de XML par Exchange 2000 afin d'enrichir leurs solutions Web. De plus, Exchange 2000 utilise la prise en charge de XML par Internet Explorer 5.0 pour augmenter les performances et la richesse de l'interface utilisateur du client Outlook Web Access.

	Formulaires Web

Amélioration
	Les formulaires du Système de stockage Web, conçus d'après les normes des navigateurs, sont stockés dans le Système de stockage Web et transmis directement par Exchange 2000 au navigateur, via HTTP. Imaginons par exemple un dossier du Système de stockage Web contenant un formulaire de note de frais ou de bon de commande, accessible par un navigateur Web par la saisie d'une simple URL ou la sélection d'un favori. Il est possible de créer un formulaire Web à l'aide de FrontPage 2000, afin de créer et de modifier des éléments d'un dossier du Système de stockage Web, au moyen de n'importe quel navigateur prenant en charge HTML version 3.2. Avec Internet Explorer 5.0, l'interface utilisateur des formulaires du Système de stockage Web est encore plus riche, et comprend notamment la fonctionnalité glisser-déplacer. Cette technologie offre aux développeurs d'applications un outil puissant et intégré pour lier des applications Web à la logique d'entreprise, aux événements et aux propriétés de métadonnées du Système de stockage Web.

	Intégration à Microsoft FrontPage 2000

Nouveau
	FrontPage 2000 peut être utilisé pour modifier et gérer des applications Web hébergées dans le Système de stockage Web. Ainsi, vous pouvez créer un formulaire Web personnalisé dans FrontPage 2000 et l’héberger dans le Système de stockage Web. Avec les boîtes de dialogue natives de FrontPage, les développeurs peuvent ouvrir une page Web directement dans le Système de stockage Web, la modifier à l'aide d'outils familiers de FrontPage, puis exécuter l'application dans un navigateur. 

	Éléments de création d'applications modulaires

Nouveau
	Le contenu du Système de stockage Web, ainsi que certaines parties du client Outlook Web Access, peuvent très facilement être intégrés à une page Web selon une approche modulaire de création d'applications Web. L'ajout des fonctionnalités de calendrier, de tâches et de contacts Outlook dans une application Web est un jeu d'enfant, puisqu'il suffit de spécifier de simples URL utilisées dans l'application. Par exemple, un site d'un intranet d'entreprise peut comporter un cadre représentant un calendrier d'événements qui affiche des informations stockées dans un dossier du Système de stockage Web. 


	Intégration d'OLE DB et d'ADO

Nouveau
	Le Système de stockage Web est une base de données semi-structurée d'éléments, que vous pouvez parcourir à l'aide de la syntaxe SQL familière fournie par les interfaces OLE DB et ADO. OLE DB et ADO 2.5 sont des interfaces de programmation qui offrent une solution commune pour accéder aux données BackOffice, quel que soit le serveur sur lequel celles-ci résident. Exchange 2000 comprend deux fournisseurs OLE DB : un fournisseur distant pour l'accès au serveur à partir d'applications clientes (Outlook 2000 ou Office 2000 par exemple), et un fournisseur local implémenté en mode natif dans Exchange et destiné à l'accès à hautes performances à COM, à partir d'applications telles que programmes antivirus et moteurs de workflow. OLE DB généralise l'accès aux ensembles de lignes, la définition et l'exécution des requêtes ainsi que la navigation au sein d'une hiérarchie de données ; il offre de nombreux avantages aux développeurs d'applications, qui peuvent exploiter l'expérience déjà acquise avec des outils SQL tels que requêtes, formulaires et états. Il permet en outre la manipulation de données SQL et Exchange combinées. Par ailleurs, les développeurs d'applications peuvent recourir à ADO pour explorer, interroger, filtrer et exporter des données Exchange Server. Ceux qui maîtrisent le développement d'applications SQL peuvent dès lors mettre ces connaissances à profit et recourir aux mêmes outils pour créer facilement des applications utilisant des données issues du Système de stockage Web. La création d'applications qui accèdent à la fois à des données du Système de stockage Web et de SQL Server est tout aussi facile.

	Arborescences des dossiers publics multiples

Amélioration
	Exchange 2000 prend en charge plusieurs arborescences des dossiers publics, offrant ainsi aux administrateurs une plus grande souplesse lors du déploiement d'applications de collaboration dans leur entreprise. Les administrateurs système peuvent désormais séparer les différentes bases de données de collaboration en fonction des besoins fonctionnels, de gestion ou géographiques. Une arborescence des dossiers publics donnée, par exemple, peut contenir toutes les applications du département des ressources humaines, une autre, celles de la comptabilité, et une troisième, celles de la recherche et du développement. L'administration, la réplication et l'organisation des données s'en trouvent ainsi améliorées. 


	Automatisation des processus d'entreprise

	Modèle d'événements

Amélioration
	Exchange 2000 comporte un modèle d'événements serveur étendu, qui permet aux développeurs de créer de nombreux types d'applications, autrefois inaccessibles. Il existe deux genres d'événements : les événements de transport et les événements du Système de stockage Web (synchrones et asynchrones pour les deux). Les événements de transport servent à suivre et à personnaliser les opérations de base d'Exchange 2000 découlant du traitement des requêtes SMTP et NNTP. Ainsi, une application administrative peut utiliser ce type d'événements pour ajouter une signature de l’entreprise à tous les courriers sortants, pour retoucher les en-têtes des messages ou pour faire en sorte que tous les courriers envoyés à une liste de distribution de plus de 1 000 adresses soit soumis à un processus d'approbation. Fondés sur des événements OLE DB, les événements du Système de stockage Web interviennent lors du traitement du contenu du Système de stockage Web et sont particulièrement utiles aux applications de workflow et de suivi. Par exemple, une application de gestion de notes de frais peut entamer un processus de workflow lorsqu'un utilisateur enregistre une feuille de calcul Excel dans un dossier particulier du Système de stockage Web. Les événements synchrones constituent une nouveauté d'Exchange 2000 : lorsqu'un tel événement est déclenché, Exchange cesse toute opération sur l'élément jusqu'à ce que la logique d'entreprise associée à l'événement soit exécutée. Par exemple, vous pouvez associer un événement synchrone à un dossier du Système de stockage Web, pour que la validité de la signature numérique d'une note de frais soit vérifiée, avant que celle-ci ne soit envoyée à la direction pour approbation.

	Conception d'applications de workflow avec une logique d'entreprise

Amélioration
	Exchange 2000 peut exécuter un processus de workflow, tel que l'approbation d'un document, la création d'une note de frais et son paiement, la création de bons de commande et ainsi de suite. CDO 3.0 et le modèle d'événements du Système de stockage Web offrent un moteur de workflow systématique qui contrôle les transitions d'état du workflow et associent des actions de logique d'entreprise à des événements. La logique d'entreprise est représentée par Visual Basic, et peur être créée à l'aide d'outils standard. Avec Exchange 2000, la conception et la création de solutions de workflow sont largement simplifiées par l'utilisation de Workflow Designer pour Exchange 2000, qui fait partie de la suite Microsoft Office 2000 Developer fournie dans Exchange 2000.

	Workflow Designer pour Exchange 2000 
Nouveau
	Au moyen de Workflow Designer pour Exchange, les développeurs peuvent définir visuellement le flux d'informations et les règles d'entreprise d'une solution de workflow. Le processus de workflow créé utilise CDO (Collaboration Data Objects) pour les objets Workflow, moteur de workflow natif d'Exchange 2000. Par ailleurs, les développeurs peuvent personnaliser ce processus en ajoutant des scripts aux actions de workflow. Si, par exemple, un individu soumet une note de frais de moins de 50 dollars, celle-ci peut être transmise directement au service de comptabilité. Par contre, pour les montants supérieurs à 50 dollars, le directeur est averti systématiquement. Enfin, Workflow Designer permet aux utilisateurs de définir des activités autorisées. Pour s'assurer que les éléments présentant l'état Active (actif) ne puissent être supprimés, que l'action Delete (suppression) peut être supprimée ou que des autorisations peuvent y être ajoutées pour qu'elle soit uniquement accessible à des individus spécifiques.


	Communication en tous lieux et à tout moment

	L'accès aux informations, au-delà des limites géographiques, organisationnelles et technologiques, est la clé de la réussite pour un responsable de la gestion de la connaissance, qui doit pouvoir communiquer rapidement et efficacement, où qu'il se trouve. Avec des fonctionnalités telles que la messagerie instantanée et les services de vidéo/audioconférence et de conférences de données en temps réel, Exchange 2000 vous permet de communiquer avec quiconque et d'accéder aux informations souhaitées, à tout moment et quel que soit l'endroit.

	Fonctionnalité
	Description

	Accès étendu du client

	Outlook Web Access 

Amélioration
	Le client Web de Microsoft Exchange, Microsoft Outlook® Web Access, présente des améliorations considérables dans Exchange 2000. Outlook Web Access fournit l'accès par un navigateur Web aux informations de messagerie, de calendrier, de contacts et des applications collaboratives stockées dans les dossiers du Système de stockage Web. Utilisé avec Microsoft Internet Explorer 5.0, le client Web exploite en mode natif des propriétés DHTML qui agissent sur les données XML extraites du serveur. Vous pouvez utiliser Outlook Web Access avec n'importe quel navigateur prenant en charge les frames et les scripts. Les améliorations apportées dans Exchange 2000 concernent les points suivants : 

· Une apparence beaucoup plus proche d'Outlook avec notamment une fonction glisser-déplacer, des menus contextuels, des barres d'outils, un véritable contrôle de hiérarchie et des possibilités d'édition de texte enrichi avec Internet Explorer 5.0. Le rendu HTML est désormais effectué sans scripts, ce qui améliore les performances.

· Messages incorporés dans le corps d'un message électronique, pour l'envoi comme pour la réception.

· Utilisation des "Frames" pour des navigateurs Web anciens.

· Rendu des objets OLE incorporés.

· Résolution de nom automatique par rapport aux contacts Outlook comme aux adresses Exchange.

· Davantage d'options disponibles via l'interface utilisateur, notamment les paramètres d'absence du bureau.

· Fonctions de calendrier étendues, notamment l'accès délégué.

	Plate-forme de messagerie unifiée

Amélioration
	Beaucoup de constructeurs de solutions de messagerie unifiée développent leurs produits sur la plate-forme Exchange Server pour fournir aux utilisateurs un accès à une boîte de réception unique qui contient à la fois des messages électroniques, des télécopies, mais aussi des messages vocaux et de radiomessagerie, et ce quelque soit le lieu, à l'aide d'un téléphone ou autre appareil nomade. Plus de 50 sociétés, y compris des leaders tels que Avaya, Nortel Networks Corp. et Active Voice Corp. construisent des solutions de messagerie unifiée pour les entreprises sur l'architecture Exchange. Exchange 2000 procure diverses améliorations en matière de plate-forme pour la messagerie unifiée dans les domaines suivants : 

· Prise en charge du standard VPIM qui permet l'interfonctionnement entre des systèmes de messagerie vocale différents.

· Accès aux champs intégrés de Microsoft Windows® 2000 Active Directory™ pour les informations liées à la messagerie vocale des utilisateurs, notamment les messages d'accueil.

· Formulaires Outlook installables pour l'enregistrement et la lecture des messages vocaux.

· Accès via le Web à toutes les données de messagerie unifiée à l'aide de Outlook Web Access.

· Transmission en flux continu des messages vocaux.

	Collaboration en temps réel

	Messagerie instantanée

Nouveau
	La messagerie instantanée vous permet d'envoyer un message immédiat au format texte à un autre utilisateur du réseau. Elle est devenue un phénomène de communication à grande échelle pour les internautes et devrait jouer un rôle important comme outil de travail dans les organisations de toutes tailles. Exchange 2000 comprend un service de messagerie instantanée fondé sur une architecture sûre et normée qui convient parfaitement au déploiement des communications au sein de l'entreprise et entre entreprises via Internet. Exchange 2000 utilise client de messagerie instantanée Microsoft MSN™ Messenger Service.

	Informations de présence

Nouveau
	Les informations de présence qui sont étroitement liées à la messagerie instantanée permettent à un utilisateur de savoir si un autre utilisateur est actuellement connecté à un réseau, à un réseau local d'entreprise ou à Internet. Elles peuvent être configurées pour indiquer un état particulier (par exemple : au téléphone, sorti déjeuner) ou mises à jour automatiquement après un certain temps d'inactivité de l'ordinateur.


	Services Chat améliorés

Amélioration

Requiert Exchange 2000 Enterprise Server
	Le Chat permet la communication en temps réel entre deux ou plusieurs personnes au prix d'une faible consommation de ressources et de bande passante. Il est couramment utilisé pour constituer des communautés en ligne d'utilisateurs désireux de débattre de sujets ou de problèmes similaires. Il peut s'agir de conversations entre deux utilisateurs, de discussions de groupe ou de conversations en diffusion de style Auditorium avec un expert ou un interlocuteur maître. Exchange 2000 comprend un service de conversation basé sur un protocole standard de Chat, IRC (Internet Relay Chat). Cette fonction requiert Exchange 2000 Enterprise Server.  

Il comprend un grand nombre de fonctionnalités améliorées dont voici quelques exemples : 

· Evolutivité portée à 20 000 utilisateurs sur un même serveur.

· Mode Auditorium permettant de prendre en charge des conversations à l'occasion d'événements spéciaux. Ce mode permet aux modérateurs et aux intervenants d'envoyer des messages à tous les participants. En revanche, les questions des participants sont envoyées directement aux modérateurs sans interrompre la discussion.

· Intégration avec Windows 2000 Active Directory en vue de fournir un annuaire unique pour les données de configuration permanentes, y compris les canaux, les interdictions d'accès et la configuration réseau.

· Utilisation de listes de contrôle d'accès (ACL) Windows 2000 pour la sécurité.

· Instances virtuelles de réseaux de Chat sur un même groupe de serveurs.

	Conférence (toutes les fonctionnalités décrites dans cette section nécessitent le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server)

	Conférence de données 

Nouveau

Requiert le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server
	Les conférences de données Exchange 2000 permettent un partage dynamique et à la demande, de données et d'informations à l'aide d'un client compatible T.120 tel que Microsoft NetMeeting®. Les utilisateurs ont la possibilité de converser, d'afficher et de partager des informations multimédias. Cette fonction requiert Exchange 2000 Enterprise Server. 

 Exchange 2000 comprend trois domaines en matière de conférence de données : 

· Partage d'applications. Il s'agit de partager un programme tel que Microsoft Word qui s'exécute sur l'ordinateur de tous les participants et leur permet de collaborer à la création des documents en temps réel.  

· Discussion. Composant texte ou audio d'une conférence qui permet l'interaction entre les utilisateurs.  

· Transfert de fichier. Envoi d'un fichier à un autre utilisateur en arrière-plan de la conférence.  

· Tableau blanc. Application de dessin multi-pages et multi-utilisateurs qui permet de tracer des schémas et des organigrammes ou d'afficher des informations graphiques destinées à être vues par les participants pendant une conférence.


	Conférence audio Vidéo Nouveau

Requiert le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server
	Microsoft Exchange 2000 Conferencing Server offre une technologie de conférence audio et vidéo complète à plusieurs intervenants, par le biais d'une technologie idéalement adaptée aux entreprises. Exchange 2000 Conferencing Server utilise l'interface TAPI (Telephony API) 3.0 pour accéder aux fonctionnalités de collaboration uniques de Windows 2000 telles que la Qualité de service et la technologie IP (Internet Protocol). La technologie de multidiffusion IP (IP Multi-cast) est particulièrement adaptée aux besoins de conférence des entreprises car elle permet la participation aux vidéoconférences d'un bien plus grand nombre d'utilisateurs simultanés que les solutions vidéo multi-parties actuelles. Pour les clients qui n'exécutent pas Windows 2000, Conferencing Server permet d'introduire des clients H.323 (comme NetMeeting) dans des conférences en multidiffusion avec des clients Windows 2000. Cette fonction requiert Exchange 2000 Enterprise Server. 

	Intégration à Outlook 2000

Nouveau

Requiert le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server 
	Outlook 2000 assure la prise en charge intégrée de la planification de réunions en ligne, qui offre une interface cohérente aux utilisateurs exploitant la collaboration en temps réel. Au moyen du formulaire de demande de réunion standard d'Outlook, les utilisateurs peuvent programmer une vidéoconférence ou une conférence de données, et y inviter des participants en se servant de l'annuaire Exchange 2000. Une réunion peut être soit publique, soit privée, et c'est à l'organisateur de décider si seuls les invités y participeront, ou si elle est ouverte au grand public. Dès que la réunion commence, des participants peuvent s'y joindre par un simple clic de la souris. Les utilisateurs peuvent également planifier une réunion et y accéder à l'aide de leur navigateur.

	Prise en charge de plusieurs clients pour les conférences

Nouveau

Requiert le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server
	Les conférences de données Exchange 2000 prennent en charge Microsoft NetMeeting ainsi que tout client T.120 sur n'importe quelle plate-forme (y compris Unix et Macintosh). Un contrôle T.120 Web (NetMeeting 3.01 par exemple) est inclus dans le client Web fourni avec le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server. Le client d'audioconférence et de vidéoconférence est incorporé dans la même page Web, pour un accès intégré et simplifié aux conférences de données et aux vidéo/audioconférences. Le client Web fonctionne dans n'importe quel navigateur prenant en charge les contrôles ActiveX et s'exécute sur Windows 2000. Pour les clients dont l'ordinateur de bureau est dépourvu de Windows 2000, le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server établit un pont entre la fonctionnalité H.323 de NetMeeting et les conférences de multidiffusion Windows 2000.

	Gestion de la planification des conférences

Nouveau

Requiert le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server
	Au cœur du serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server se trouve le service Gestion de conférence. Ce composant est responsable de la coordination générale des différentes technologies de conférence, ainsi que de l'administration des ressources de conférence limitées de l'entreprise. Il assure le suivi des conférences planifiées et permet aux administrateurs de contrôler l'accès des participants aux conférences. Il est par ailleurs parfaitement évolutif et peut servir de plate-forme pour le développement de technologies de conférence complémentaires par des éditeurs de logiciel (ISV). Pour l'utilisateur final, le service Gestion de conférence procure deux avantages : l'accès par un seul clic aux conférences et l'intégration complète à son calendrier. La planification s'effectue soit à partir d'Outlook, soit via un navigateur affichant Outlook Web Access sur le Exchange Server. Les demandes de planification peuvent également être envoyées au service Gestion de conférence par d'autres clients de gestion de calendrier, tels qu'Outlook 97, Outlook 98, Lotus Notes et Schedule+.


	Architecture CTP 

Nouveau

Requiert le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server
	Le serveur de conférence Exchange 2000 Conferencing Server se fonde sur une architecture de fournisseurs de technologie de conférence (CTP, Conference Technology Provider) évolutive. Exchange 2000 Server comprend deux CTP, l'un pour la multidiffusion audio et la vidéoconférence, l'autre pour la conférence de données. Cette architecture CTP permet aux fournisseurs de logiciels tiers d'offrir des solutions de conférence à valeur ajoutée pour les plates-formes Exchange 2000 et Windows 2000.


Pour plus d'informations sur Exchange 2000, veuillez consulter le site http://www.microsoft.com/France/exchange
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