
Aide 11

Étude de cas pour la phase de planification 

Cette aide est un modèle que vous pouvez utiliser pour écrire une étude afin de justifier la phase de planification de votre projet pilote de migration ou de mise à niveau.

Destinataires

· Membres du conseil d'administration

Niveau

· Non technique

· Ébauche

Références

Toute documentation relative aux problèmes du système de messagerie précédent

Étude de cas pour l’adoption de Exchange 2000.

Introduction

L’organisation (nom) utilise (système de messagerie) depuis (nombre) ans. Jusqu’à présent, le (système de messagerie) satisfaisait les besoins en messagerie de l’organisation, mais des changements dans les (méthodes de travail, besoins opérationnels ou modèle professionnel) conduisent la société à prévoir une migration vers Exchange 2000.

Objectif

L’objectif de ce document est de garantir le soutien de la direction pour la planification d’une mise en œuvre pilote de Exchange 2000.

Contexte

Comme cela est indiqué dans les documents de référence ci-dessus, le (système de messagerie) constitue un obstacle au changement de nos méthodes opérationnelles, en raison des limites suivantes :

· première limite

· deuxième limite

· troisième limite

Microsoft Exchange 2000 peut surmonter ces limites et représente actuellement le choix favori des systèmes de messagerie de remplacement. En outre, il apporte les avantages suivants :

· premier avantage

· deuxième avantage

· troisième avantage

Essai pilote

Nous proposons d’exécuter une procédure de test pilote pour établir les points indiqués ci-dessous.

· Garantir que Exchange 2000 peut fonctionner comme prévu. 

· Confirmer que les avantages indiqués ci-dessus sont bien réels.

· Calculer et soupeser les risques associés au processus de migration.

· Démontrer l’efficacité du programme de formation utilisateur.

· Prouver la faisabilité du processus de migration.

Nous proposons également  de mettre en œuvre le système pilote de telle sorte qu’il puisse être migré et devienne le serveur de messagerie pour Exchange 2000 en environnement de production. Cette approche présente les avantages ci-dessous.

· Le risque associé au processus de migration est fortement réduit pour l’organisation.

· Une période d'essai étendue et un planning de familiarisation peuvent être mis en place.

· Un problème de migration inattendu ne détruira pas le système de messagerie actuel.

· Les utilisateurs ne seront pas affectés par les problèmes d’installation.

· Les systèmes de messagerie pilotes et de production sont entièrement séparés.

Pour ces raisons, nous proposons qu’une mise en œuvre pilote soit réalisée et que ce système pilote migre vers l’environnement de production.

Planification du pilote

Un élément essentiel de ce processus est la planification du pilote, qui sera de (1) semaine et impliquera le personnel suivant :

· directeur informatique

· responsable réseau

· techniciens

· responsable du support technique

· chefs de départements

· chefs de bureau

Le (directeur informatique ou responsable réseau) présentera à la direction le processus pilote et de migration complet au cours de la semaine du (date), une fois les plans terminés.

Demande de planification

Le conseil est invité à autoriser cette phase de planification et l’allocation des ressources nécessaires pour la création du plan pilote.

(Nom)

Responsable réseau

(Nom de l'entreprise)

LES INFORMATIONS FOURNIES DANS CETTE LISTE DE CONTRÔLE SONT FOURNIES « TELLES QUELLES » SANS GARANTIE D’AUCUNE SORTE. MICROSOFT REJETTE TOUTE GARANTIE, EXPRESSE OU IMPLICITE, NOTAMMENT TOUTE GARANTIE IMPLICITE DE QUALITÉ MARCHANDE ET D’ADÉQUATION À UN USAGE PARTICULIER. MICROSOFT CORPORATION OU SES FOURNISSEURS NE PEUVENT EN AUCUN CAS ÊTRE TENUS POUR RESPONSABLES DE DOMMAGES QUELCONQUES Y COMPRIS LA PERTE DIRECTE, INDIRECTE, FORTUITE OU CONSÉCUTIVE DE BÉNÉFICES, MÊME SI MICROSOFT OU SES FOURNISSEURS ONT ÉTÉ AVERTIS DE LA POSSIBLITÉ DE TELS DOMMAGES. CERTAINS ÉTATS INTERDISENT L’EXCLUSION OU LA LIMITATION DE GARANTIE DES DOMMAGES CONSÉCUTIFS OU FORTUITS AUQUEL CAS LA PRÉSENTE LIMITATION PEUT NE PAS ÊTRE APPLICABLE.

© 2000 Microsoft Corporation. Tous droits réservés.

