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Classeur de planification de projet Microsoft Exchange 2000 Enterprise

Introduction

L’objectif de ce classeur est de vous assister dans l’évaluation, la compréhension, la planification, le test et le déploiement de Microsoft® Exchange 2000 Server.  Microsoft Exchange 2000 Server, intégré de manière homogène au système d’exploitation Microsoft Windows® 2000, est conçu pour répondre aux besoins de messagerie et de collaboration des entreprises de toutes tailles, des PME aux grandes entreprises. Conjointement à son logiciel client, Microsoft Outlook® 2000, Exchange fournit une infrastructure de messagerie et de collaboration fiable, évolutive et facile à gérer. Son système innovant de stockage Web de Microsoft combine la fiabilité et l’évolutivité d’Exchange à l’accessibilité et la réceptivité du Web pour fournir une puissante réserve de connaissances, ainsi qu’une plate-forme pour les applications professionnelles. Exchange 2000 Conferencing Server fournit une plate-forme de services de conférence audio-vidéotexte, établissant une base pour de nouveaux projets de collaboration.
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Modèle résumé du planning de déploiement de Microsoft Exchange 2000

Les documents ci-après sont disponibles pour vous aider à créer votre propre planning de déploiement Exchange 2000. 

· Le Classeur de planification de projet Exchange 2000 Enterprise, conçu comme complément du Modèle de déploiement de Microsoft Exchange 2000 et du Manuel de planification de déploiement Microsoft Exchange 2000, propose une vue d’ensemble des phases, des considérations et des efforts requis pour la planification et le déploiement de cette technologie à l’échelle de l’entreprise.

· Le Modèle de déploiement Microsoft Exchange 2000 qui met l’accent sur les étapes et les considérations de la planification au niveau de l’entreprise. 

Ce classeur vous permettra de mieux comprendre les décisions à prendre, d’identifier les contingences à prendre en compte, d’identifier les coûts et les ressources et de réduire le temps requis à votre formation et à la création d’un planning efficace. Le planning du projet est conçu de sorte à ce que des tâches puissent être ajoutées, modifiées ou supprimées selon vos besoins.

Pour obtenir des informations techniques détaillées sur le déploiement et la migration de Microsoft Exchange 2000, utilisez le Guide de déploiement Microsoft Exchange 2000 conjointement à ce document afin de créer un planning personnalisé.

Remarque :  de nombreux documents mentionnés dans ce classeur sont disponibles à l’adresse http://www.microsoft.com/exchange.


Le planning du projet et le classeur qui l’accompagne ont été élaborés afin de fournir un outil efficace pour la compréhension et le développement d’un déploiement à l’échelle de votre entreprise.  Chaque section de ce document représente une étape importante dans la préparation du déploiement d’Exchange 2000.

· Objectifs et portée : présentation générale de la migration vers Exchange 2000, objectifs et mode d’exécution du planning.  Cette phase comprend la justification du projet et  l'obtention du soutien de la direction. 

· Planification : l’étendue globale, qui définit clairement les limites des tâches concernées par la migration vers Exchange 2000. Elle inclut les raisons professionnelles de cette migration, ainsi que le calendrier du déploiement, le budget, des suggestions pour obtenir la coopération et l’intérêt des utilisateurs, le niveau de service que vous prévoyez de fournir, ainsi que les objectifs à atteindre. 

· Développement : un planning détaillé pour la configuration et l’installation d’Exchange 2000, notamment les tests de tous les scénarios.
· Contrôle du concept : décrit les tests de tous les aspects physiques de la migration et du programme de développement du déploiement, tels que l’intégration, la coexistence et le déploiement dans un environnement très proche de l’environnement envisagé.
· Projet pilote : décrit la mise en œuvre du planning complet sur un groupe pilote d’utilisateurs représentatifs.
· Déploiement : un calendrier de déploiement détaillé et un planning logistique pour le déploiement réel sur les postes de travail des utilisateurs.

· Analyse suivant la mise en œuvre :  analyse de la mise en œuvre du déploiement, avec les modifications à apporter pour continuer, les leçons à retenir pour le prochain déploiement et divers aspects concernant le développement d’applications et les nouvelles utilisations possibles de Microsoft Exchange 2000.

Objectifs et portée

La première étape de la planification du déploiement est la définition des objectifs du projet. Au cours de cette étape, vous identifiez les objectifs spécifiques à l'entreprise, et la manière dont Exchange 2000 peut vous aider à les atteindre. Cette étape vous aidera également à choisir les fonctionnalités Exchange 2000 les plus utiles. 

Dans les objectifs du projet, indiquez les questions spécifiques à votre entreprise qui sont concernées par l’opération. Indiquez les objectifs spécifiques à court terme, par exemple « déployer Exchange 2000 sur les ordinateurs du personnel du service en clientèle à la fin du trimestre comptable », ainsi que les objectifs généraux à long terme, tels que « utiliser les nouvelles fonctionnalités de messagerie instantanée et de serveur Chat dans l’ensemble de l’entreprise ». 

Prenez ces décisions avant de commencer la planification du déploiement, car elles auront une influence sur vos actions et vos méthodes. Des objectifs clairement définis vous aideront à garder votre cap. 

Lorsque vous documentez la portée du projet, indiquez les domaines, les fonctions et les environnements qui seront gérés par la mise en œuvre d’Exchange 2000. Par exemple, vous pourriez vouloir déployer un nouveau modèle de serveur pour les banques d’informations vers des emplacements gérés de manière centrale et utiliser une seule solution serveur pour les succursales distantes.

Les principales étapes de la phase Objectifs/Portée sont les suivantes :

	Évaluation des fonctionnalités de Windows 2000
	Microsoft Exchange 2000 Server, intégré de manière homogène au système d’exploitation Microsoft Windows 2000, est conçu pour répondre aux besoins de messagerie et de collaboration des entreprises de toutes tailles, des PME aux grandes entreprises. Pour concevoir Exchange 2000 Server, les réactions des clients ont été prises en compte sur deux ans. Ceux-ci ont souligné trois éléments importants dont il fallait tenir compte dans l’infrastructure de messagerie et de collaboration de la prochaine génération : 
· l’augmentation de la fiabilité, de l'évolutivité et des performances de la plate-forme de messagerie et de collaboration d'entreprise, et une meilleure utilisation des capacités du système d'exploitation pour réduire le coût de possession du système ;

· de nouvelles formes de collaboration pour les travailleurs du savoir, l’intégration d'une conception d'application Web et de workflow, ainsi qu'un modèle d’infrastructure et d’utilisateur unique destiné à l'utilisation des messages, des documents et des applications afin d'accroître la productivité des utilisateurs ;

· une infrastructure de communication permettant d'accéder aux informations, quels que soient le moment et le lieu, à l'aide des nouvelles technologies telles que la communication sans fil, la messagerie unifiée, les appareils de poche et la téléconférence. 
En fonction de ces exigences exprimées par la clientèle, trois objectifs de conception ont guidé l'équipe de Exchange Server tout au long du développement de la version 2000.

	Évaluation des objectifs professionnels de l’entreprise
	Les fonctionnalités doivent être examinées en gardant à l’esprit et en échelonnant les décisions concernant les projets à court terme, à moyen terme et à long terme dans votre entreprise.

	Détermination des objectifs technologiques
	Les entreprises ont différentes approches du déploiement, en fonction de la manière dont elles prévoient la mise en œuvre d’un nouveau produit logiciel dans leur environnement. De nombreuses entreprises déploient leur système de messagerie et de collaboration de façon incrémentielle afin d’éviter à leurs utilisateurs tout désagrément lié à l’indisponibilité et afin de franchir avec succès les étapes cruciales. 

	Élaboration de l’analyse préliminaire coûts / avantages
	Alors que votre système informatique migre vers Exchange 2000, de nombreuses personnes vous poseront la question suivante « Qu’est-ce que Exchange 2000 va m'apporter ? ». Vos administrateurs comme vos utilisateurs se rendront bientôt compte des avantages de la migration vers Exchange 2000. Vos administrateurs apprécieront une infrastructure de messagerie et de collaboration 24x7 avec de faibles coûts de possession. L’application serveur offre une fiabilité, une évolutivité et des performances améliorées qui sont obtenues grâce à une gestion homogène de la messagerie, de la collaboration et des ressources du réseau.   Les utilisateurs y gagneront un meilleur accès aux informations, dépassant les barrières géographiques, organisationnelles et technologiques, pour communiquer rapidement et efficacement depuis n’importe quel endroit. Grâce à des fonctionnalités telles que la Messagerie instantanée et les données et les vidéoconférences en temps réel, Microsoft Exchange 2000 Server vous donne accès aux informations et aux personnes que vous souhaitez, à tout moment et où que vous soyez.   

	« Détermination de la portée du projet (labo, pilote, déploiement international/régional, stratégies de coexistence, etc.) »
	Utilisé efficacement, le planning d’un projet peut permettre d’identifier clairement les différentes phases de l’ensemble du déploiement et vous offre un plan clair et fonctionnel. Alors qu’il n’est pas nécessaire de suivre une procédure de déploiement de manière impérative – comme vous le feriez pour une installation – une procédure de déploiement d’une infrastructure offre une base conceptuelle pour votre projet de déploiement d’Exchange 2000 et rend la progression plus facile à estimer pour vos équipes de déploiement.

	Détermination des principaux jalons
	La première étape importante est l’accord de l’équipe et du commanditaire du projet concernant les grandes lignes du déploiement d’Exchange 2000 dans votre entreprise. En définissant les grandes lignes du projet, soulignez les objectifs professionnels et informatiques du déploiement pour définir une direction claire de la mise en œuvre. Définissez également clairement quelles fonctionnalités d’Exchange 2000 seront incluses dans les différentes phases de déploiement et pour quels utilisateurs cibles. 

	Sécurisation du soutien / financement de la direction
	Le déploiement d’un nouveau système de messagerie et de collaboration tel que Windows 2000 dans une entreprise est une tâche d’envergure qui requiert l’accord et le financement de la direction, ainsi qu’un effort de planification important.  En ayant effectué les tâches précédentes, vous pouvez mettre au point un scénario qui vous assurera le soutien et le financement du projet sur toute sa durée.


Planification
Chaque projet de déploiement de système de messagerie et de collaboration a un cycle de vie : un processus comprenant les activités de déploiement et la détermination des objectifs informatiques, la conception et le développement des fonctionnalités, l’exécution d’un projet pilote et l’installation du nouveau système de messagerie et de collaboration dans l'environnement de production. La fonction principale d’un processus de planification de déploiement d’un système de messagerie et de collaboration consiste à établir l’ordre des étapes qu’utilisera votre équipe de déploiement pour déterminer, mettre en œuvre, tester et effectuer les activités requises. Bien qu’il existe un ordre prédéterminé pour l’installation de la plupart des principales technologies d’Exchange 2000, vous devrez affiner cet ordre en fonction des décisions que vous prendrez en matière de fonctionnalités.

Les principales étapes de la phase Planification sont les suivantes :

	Création des équipes du projet et définition des rôles
	Les activités de déploiement d’Exchange 2000 sont réparties parmi plusieurs catégories de personnel. Pour les projets de mise en œuvre de petite envergure, une seule personne peut remplir plusieurs rôles, pour les projets de grande envergure, chaque rôle peut en revanche être attribué à plusieurs personnes.
N’oubliez pas qu’Exchange 2000 est très différent des environnements n’utilisant pas de services d’annuaire. Pour utiliser un service d’annuaire, le département informatique doit être formé et migrer progressivement vers une nouvelle structure de support et d’administration. C’est un changement qui concerne toute l’entreprise et qui nécessite un niveau encore plus élevé de formation et d’engagement des responsables qu’une mise à jour normale.

	Détail de l’environnement informatique actuel
	Avant de concevoir votre environnement Exchange 2000, vous devez bien comprendre le fonctionnement de votre environnement informatique actuel. La documentation se rapportant à cet environnement vous aidera à savoir où vous en êtes et à déterminer ce que vous voulez faire, ce qui contribuera largement au succès du déploiement. Les diagrammes tels que ceux générés par Microsoft Visio 2000 sont utiles pour gérer des concepts complexes comme la disposition du réseau.  Créez ces diagrammes selon les besoins et intégrez-les à la documentation de votre planning de projet.

	Objectifs préliminaires de la conception
	Décrivez les différentes catégories  d’utilisateurs ou d'unités organisationnelles, leurs principales tâches, comment ces tâches sont actuellement effectuées et comment les performances peuvent être améliorées dans le nouvel environnement de réseau. Les entreprises de grande taille possédant plusieurs sites et les entreprises internationales doivent détailler les questions spécifiques à chaque zone géographique.

	Établissement d’un environnement de labo de test
	Isolez le labo de votre réseau de production afin de pouvoir vérifier votre conception sans que cela n’affecte votre environnement de production. Vous devez planifier vos tests de façon à optimiser l’équipement dont vous disposez, et à procéder de manière logique et rationnelle. Commencez par tester les fonctionnalités qui sont essentielles à votre entreprise.

	Évaluation des risques
	Lorsque vous planifiez le déploiement d’un système de messagerie et de collaboration et d’une infrastructure de réseau, il vaut mieux prévoir l’imprévu. Même les meilleurs plannings de déploiement peuvent être affectés par des changements des besoins de l’entreprise, du financement, des exigences des utilisateurs ou des interruptions dues à des coupures de courant ou des tempêtes.  Un plan de gestion des risques vous aide à déterminer les risques potentiels avant qu’ils n’apparaissent et vous prépare à répondre rapidement s’ils se produisent.

	Définition de la stratégie de communication
	Un planning de communication détaillé améliorera l’efficacité de votre projet de déploiement. Grâce à une bonne communication, votre travail de planification et de déploiement d’Exchange 2000 devrait compléter et s’intégrer facilement au travail des autres équipes déployant de nouveaux projets informatiques. Cela contribue à ce que la direction de l’entreprise aide les équipes de projets à franchir les obstacles, et permet aux utilisateurs de mieux connaître les avantages de la nouvelle infrastructure.
Une stratégie de communication efficace identifie les besoins de différents types d’audiences, tels que la direction, les équipes de projet, le département informatique et les utilisateurs à tous niveaux. Si vous maintenez les personnes informées, elles se sentiront impliquées dans le projet. Utilisez votre stratégie de communication pour développer l’enthousiasme et un soutien pour le projet, les nouvelles technologies et les processus de l’entreprise supportés par ces technologies.

	Définition de la stratégie de formation
	Formez les utilisateurs aux fonctions et fonctionnalités d’Exchange 2000 avant de le déployer. Vous pouvez également proposer une formation spécifique aux professionnels en informatique pour qu’ils deviennent experts dans le déploiement, l’administration et le support d’Exchange 2000 dans votre entreprise.


Développement
Vos documents de conception expliquent les fonctionnalités du système de messagerie et de collaboration qui seront implémentées et comment elles seront configurées et déployées. Tous ces éléments doivent correspondre à la portée et aux objectifs du projet de déploiement.

Décrivez les différentes catégories d’utilisateurs, leurs principales tâches, comment ces tâches sont actuellement effectuées et comment les performances peuvent être améliorées dans le nouvel environnement de réseau. Les entreprises de grande taille possédant plusieurs sites et les entreprises internationales doivent détailler les problèmes géographiques.

Les principales étapes de la phase Développement sont les suivantes :

	Identification de l’architecture détaillée d’Exchange 2000
	La mise en place d’une nouvelle architecture Exchange 2000 ressemble à un puzzle.  Chaque pièce du puzzle doit être examinée puis assemblée.  Si une pièce du puzzle manque, celui-ci ne peut pas être terminé.  L’analyse technique et non technique de la structure organisationnelle de l’entreprise, de l’environnement de messagerie existant, de l’infrastructure du réseau et des exigences de l’entreprise permettra d’identifier ces pièces.

	Évaluation des stratégies de migration d’Exchange
	Votre planning de migration doit refléter vos principaux objectifs. Ces objectifs peuvent être de nature professionnelle ou liés à la migration proprement dite.
Dans la plupart des cas, ce sont les objectifs professionnels qui orientent la première décision de migration. Il convient de décider de la mise en œuvre de ces objectifs et d'évaluer d’éventuels compromis. En général, un tableau de compatibilité est préparé, puis utilisé par la suite pour identifier les technologies et les fonctionnalités des produits à mettre en œuvre sur la plate-forme finale. Ces technologies et ces fonctionnalités répondront aux objectifs professionnels.

	Stratégie client, normes et gestion
	L’amélioration de la productivité des utilisateurs et la baisse des coûts associés à la gestion des ordinateurs clients figurent parmi les principaux objectifs des entreprises de haute technologie. Exchange 2000 propose plusieurs nouvelles fonctionnalités, orientées vers les utilisateurs et la direction, que les membres de vos équipes informatiques mobiles et clients peuvent utiliser pour atteindre ces objectifs.

	Considérations en matière de sécurité
	Un plan de sécurité est un élément essentiel de votre planning de déploiement d’Exchange 2000.  Les membres de la plupart de vos sous-équipes de déploiement seront impliqués dans cette tâche. Il est important de souligner les objectifs principaux concernant la sécurité.  La sécurisation du trafic de messages électroniques peut être effectuée de différentes manières : elle peut être basée sur les sessions ou sur les objets. 

	Considération en matière de protection antivirus
	Discussion des meilleures méthodes d’utilisation de la protection antivirus pour les serveurs Microsoft Exchange 2000. Lorsqu’on débat de la protection antivirus, il est important de déterminer quelles méthodes sont sûres pour le maintien de l’intégrité du système et des informations, et quelles méthodes assurent le niveau de protection requis pour se protéger des attaques par virus.

	Compatibilité des applications activées par message avec Exchange 2000
	Lorsque vous planifiez le déploiement d’un nouveau système de messagerie et de collaboration, l’ampleur de la tâche requise peut rapidement faire oublier les applications qui doivent être exécutées sur celui-ci. Une étape critique de votre projet de déploiement consiste pourtant bien à identifier les applications qui pourraient causer des problèmes et à résoudre ces problèmes avant le début du déploiement. 
Pour garantir que les problèmes potentiels d’applications seront résolus avant le déploiement, vos chefs de test d’applications doivent commencer très tôt à développer un planning de test de vos applications activées par message électronique.

	Services Terminal Server
	Les services Terminal Server fournissent une option de gestion à distance et d’exécution sur ordinateur client. Les responsables de département informatique et les administrateurs système souhaitant accroître la flexibilité du déploiement d’applications, contrôler les coûts de gestion des ordinateurs et administrer à distance les ressources réseau doivent concentrer leurs efforts sur l’exploitation optimale de ce composant de Windows 2000. 

	Stratégies de configuration de modification d’infrastructure


	Les administrateurs réseau qui effectuent les opérations quotidiennes liées au réseau et qui connaissent les exigences de la gestion de données et des systèmes de stockage doivent se familiariser avec les nouvelles fonctionnalités d’Exchange 2000 liées à la gestion des capacités de stockage. Lorsque vous planifiez le déploiement d’Exchange 2000, il vous est conseillé d’intégrer ces nouvelles fonctionnalités à votre stratégie de gestion des capacités de stockage. De plus, la tolérance d’erreurs, le clustering et les stratégies de sauvegarde sont des facteurs de considération dans la sélection d’un système de stockage de données et dans les méthodes visant à améliorer vos capacités de récupération d'urgence. 

	Évaluation des risques
	Peu d’éléments d’un déploiement peuvent mieux créer des risques qu’un planning mal conçu. Par exemple, si votre entreprise institue une base de quatre trimestres pour les déploiements, repousser trop d’étapes clés à la dernière minute peut affecter la qualité de vos tests et du déploiement. Si vous planifiez en premier les composants les plus simples de votre déploiement et laissez les composants les plus complexes et les plus risqués pour la fin, vous réduisez le temps disponible pour la résolution des problèmes les plus complexes.
Un planning prenant en compte l’évaluation des risques minimise la probabilité d’apparition de problèmes graves.

	Développement des communications
	Un planning de communication détaillé améliorera l’efficacité de votre projet de déploiement. Grâce à une bonne communication, votre travail de planification et de déploiement d’Exchange 2000 devrait compléter et s’intégrer facilement au travail des autres équipes déployant de nouveaux projets informatiques. Cela contribue à ce que la direction de l’entreprise aide les équipes de projets à franchir les obstacles, et permet aux utilisateurs de mieux connaître les avantages de la nouvelle infrastructure.
Une stratégie de communication efficace identifie les besoins de différents types d’audiences, tels que la direction, les équipes de projet, le département informatique et les utilisateurs à tous niveaux. Si vous maintenez les personnes informées, elles se sentiront impliquées dans le projet. Utilisez votre stratégie de communication pour développer l’enthousiasme et un soutien pour le projet, les nouvelles technologies et les processus de l’entreprise supportés par ces technologies.

	Mise au point de la formation
	Formez les utilisateurs aux fonctions et fonctionnalités d’Exchange 2000 avant de le déployer.  Une initiative réussie équilibre les difficultés techniques et les difficultés d’utilisation et les amoindrit grâce à une formation adéquate.


Contrôle du concept
Isolez un labo de votre réseau de production afin de pouvoir vérifier votre concept sans que cela n’affecte votre environnement de production. Cela ne signifie pas que vous devez simplement configurer un environnement de production complet dans votre labo. Cependant, vous devez définir un échantillon représentatif de votre environnement de production.  Vous devez planifier vos tests de façon à optimiser l’équipement dont vous disposez, et procéder de manière logique et rationnelle. Commencez par tester les fonctionnalités qui sont essentielles à votre entreprise. Les tests représentent un point de contrôle de la progression. Vous ne pouvez pas mesurer votre progression si elle n’a pas été vérifiée par des tests.

Les principales étapes de la phase Contrôle du concept sont indiquées ci-dessous.

	Préparation du contrôle du concept
	Un facteur clé du succès de votre projet Exchange 2000 est l’exécution de tests rigoureux basés sur des scénarios réalistes. Ces scénarios requièrent un environnement de test qui simule autant que possible votre environnement de production. Dans cet environnement de test, les membres des équipes de planification peuvent vérifier leurs suppositions, découvrir des problèmes de déploiement et améliorer leurs connaissances de cette technologie. Ces activités permettent de réduire les risques d’erreurs et de minimiser les baisses d’activité dans l’environnement de production pendant et après le déploiement.

	Déploiements des solutions de développement sur les machines de contrôle du concept en labo
	Avant de commencer les tests, modifiez la configuration du labo de manière à remplir les exigences du classeur de test. Lors de l’exécution des tests, suivez soigneusement le classeur de test. Vous devez connaître précisément les étapes effectuées par le testeur pour pouvoir évaluer correctement les résultats ou reproduire le test pour effectuer des comparaisons ultérieurement.
Au fur et à mesure des tests, analysez les résultats par rapport aux critères du classeur de test afin de déterminer si le test a réussi ou s’il a échoué. Si un test a échoué, il peut s’agir d’un problème lié au test lui-même, à la configuration du labo ou à la solution proposée.

	Évaluation des risques sur tout le cycle
	Bien que vous puissiez enregistrer les problèmes avec votre système de suivi des erreurs, vous avez également besoin d’un système de suivi de l’enregistrement des résultats des tests. Un système de suivi vous aide à contrôler la procédure de test et le taux de réussite des tests. Ces informations sont utiles pour fournir des rapports à la direction, revoir les orientations et valider les compétences du personnel.
Lorsque vous utilisez le labo pour gérer le changement de système, il devient partie d’un processus plus large. Ce processus identifie le flux d’informations et la séquence d’activités depuis le moment où un changement est proposé jusqu'au moment où celui-ci est implémenté. Le processus développé dépend des types de changements effectués, des équipes impliquées et de la culture de l’entreprise.


Projet pilote
Une fois que vous avez vérifié votre concept Exchange 2000 dans votre environnement de test, vous devez le tester dans votre environnement de production avec un nombre limité d’utilisateurs. Un projet pilote réduit vos risques de rencontrer des problèmes lors du déploiement de grande envergure. 

Les objectifs principaux d’un projet pilote consistent à démontrer que votre concept fonctionne dans l’environnement de production comme vous le souhaitiez et qu’il répond aux exigences de votre entreprise. Le deuxième objectif du projet pilote est de donner à l’équipe d’installation une chance de tester et d’affiner le processus de déploiement.

Le projet pilote offre une opportunité aux utilisateurs de vous donner leurs réactions sur les fonctionnalités. Prenez-les en compte pour résoudre tout problème éventuel ou pour créer un plan de substitution. Ces réactions peuvent aussi vous aider à déterminer le niveau de support qui sera nécessaire après le déploiement complet. Enfin, le projet pilote vous aide à décider si vous voulez procéder au déploiement complet, ou l’arrêter et concevoir de nouveau votre solution.

Pour minimiser les risques lors du déploiement, prévoyez plusieurs projets pilotes. Par exemple, vous pouvez avoir un projet pilote pour la conception de l’espace de nom, un autre pour vos configurations de bureau standard et de modèle de sécurité, et encore un autre pour le déploiement à distance des applications. 

Les principales étapes de la phase Projet pilote sont les suivantes :

	Planification
	Le projet pilote donne les grandes lignes du déploiement complet. Il est donc important d’établir un planning soigneux, de bien communiquer avec les participants et d’évaluer précisément les résultats. La création d’un planning pour votre projet pilote vous aide à avoir une vue globale des problèmes posés et à définir vos attentes pour chaque personne impliquée.  À plusieurs projets pilotes correspondent souvent plusieurs plannings pilotes. Par exemple, chaque sous-équipe peut avoir son propre projet pilote et écrire son propre planning.

	Déploiement
	Prévoyez un moment en dehors des heures de travail pour effectuer toute la procédure de mise à niveau, tester soigneusement la nouvelle configuration et tout sauvegarder. 
Lorsque vous déployez le projet pilote, n’oubliez pas de valider vos sauvegardes. Étiquetez-les clairement et mettez-les dans un endroit sûr. Vérifiez chaque étape au fur et à mesure de son exécution. Pendant l’opération, notez la durée de l’installation, afin de pouvoir ajuster votre planning. Demandez à un administrateur système possédant les privilèges de sécurité complet, y compris les droits d’administrer les mots de passe de messagerie et de serveur de base de données, de vous assister dans le déploiement.
N’oubliez pas de noter toutes les corrections effectuées dans la documentation. Effectuez les corrections au fur et à mesure et testez ces corrections sur la mise à jour suivante. Identifiez et documentez toutes les étapes et méthodes inefficaces, et utilisez ces informations pour affiner le processus de déploiement.

	Évaluation du projet pilote
	Votre équipe doit contrôler la processus sur toute la durée du projet pilote, en éliminant et en testant à nouveau les erreurs susceptibles de se produire. Faites en sorte que votre système de suivi des erreurs soit en place dès le début du projet pilote et encouragez les utilisateurs pilotes à l’utiliser pour vous informer de leurs problèmes. Les utilisateurs négligent souvent de signaler leurs problèmes, soit parce qu’ils pensent que le problème n’est pas important, soit parce qu’ils ont trouvé un moyen de le contourner. Cependant, les utilisateurs doivent impérativement signaler chaque problème pour que vous puissiez évaluer précisément votre projet pilote.
À la fin du projet pilote, vous devez obtenir des informations provenant de différentes sources afin d’évaluer la réussite du projet pilote. Plus vous collecterez d’informations au cours du projet pilote, plus vous pourrez l’évaluer précisément lorsqu’il sera terminé.

	Évaluation après le projet pilote
	À la fin du projet pilote, évaluez sa réussite et faites des recommandations à la direction pour l’étape suivante. La direction doit décider de la poursuite du projet au-delà du projet pilote. Pour vous aider dans votre évaluation et l’établissement de vos recommandations, analysez les informations fournies par différentes sources.


Déploiement
La dernière étape de la planification du déploiement consiste à définir la manière de créer une transition douce entre le projet pilote et la production. Votre objectif est de déployer Exchange 2000 correctement et efficacement, avec un minimum d’interruptions pour les utilisateurs, le réseau, la messagerie et les fonctions principales de l’entreprise.  Le déploiement d’Exchange 2000 dans l’environnement de production partage de nombreuses caractéristiques avec le déploiement d’Exchange 2000 dans la phase pilote.

Les principales étapes de la phase Déploiement sont les suivantes :

	Communications
	Informez les utilisateurs au sujet d’Exchange 2000 et de tous les changements côté client avant de déployer Exchange 2000 sur leurs ordinateurs. Certaines entreprises requièrent la formation de leur personnel avant qu’une nouvelle technologie ne soit déployée sur leurs ordinateurs. Si vous prenez en compte cette stratégie, n’oubliez pas qu’elle engendre des coûts et des besoins en ressources supplémentaires.

	Formation
	Formez la communauté d’utilisateurs.  Assurez-vous que les équipes ont une vue globale des plannings de déploiement, de l’étendue de leurs responsabilités et de leur engagement et des changements effectués sur le planning.

	Phase de mise en œuvre de l’architecture Exchange 2000
	Votre planning de migration doit refléter vos principaux objectifs de migration. Ces objectifs peuvent être de nature professionnelle ou liés à la migration proprement dite.
Dans la plupart des cas, ce sont les objectifs professionnels qui orientent la première décision de migration. Il convient de décider de la mise en œuvre de ces objectifs et d'évaluer d’éventuels compromis et attributions de priorités.

	Connecteur Active Directory
	Si vous déployez Exchange 2000 dans un environnement en mode mixte, l’intégration d’Active Directory (via ADC) doit être mise en œuvre de manière à prendre en charge cette conception et la migration finale qui s’ensuit.


Analyse suivant la mise en œuvre

Assurez-vous de prévoir dans le planning la vérification de l’ensemble des opérations effectuées. Incluez dans cette vérification les applications et les nouveaux besoins de développement qui ont pu éventuellement être découverts pendant le processus de mise en œuvre. Cette étape doit non seulement inclure un examen critique du processus global, de l’équipe et des résultats, mais doit également vérifier l’exploitation des nouvelles fonctionnalités qui font d’Exchange 2000 un outil véritablement professionnel pour l’entreprise. Une fois que la mise en œuvre a débuté, utilisez cette section pour le passage en revue. Votre planning doit inclure un processus permettant d’obtenir les réactions des utilisateurs et doit contrôler tous les aspects importants.
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