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요약
Microsoft® Windows Media™ Services 9 Series는 Microsoft Windows Server 2003의 Standard Edition, Enterprise Edition 및 Datacenter Edition에서 선택적으로 사용할 수 있는 구성 요소입니다. 이 문서에서는 Windows Media Services 9 Series의 최신 기능들을 설명합니다.

이는 예비문서이며 이 문서에서 소개된 소프트웨어가 판매용으로 최종 출시되기 전에 변경될 수도 있습니다.  

이 문서에 들어 있는 정보는 발행 시점에 논의된 문제점에 대한 Microsoft Corporation 의 최근 견해를 소개하고 있으며 Microsoft가 시장 상황의 변화에 반드시 대처해야 하므로 이 내용을 Microsoft 사가 제시하는 약속사항으로 해석하지 말아야 하며, 발행일 이후에 제공된 정보에 대해서도 Microsoft는 정확성을 보장하지 않습니다.

이는 단지 정보 제공만을 위한  문서이며, MICROSOFT는 이 문서에서 어떠한 명시적, 묵시적 보장도 하지 않습니다.
사용자는 적용되는 모든 저작권 관련 법률을 반드시 준수해야 할 책임이 있습니다. Microsoft Corporation의 서면 승인 없이  이 문서의 어떠한 부분도 재출판되거나, 검색 시스템에 등록 또는 저장되거나,  어떠한 목적이나 수단 (전자, 기계, 사진 복사, 저장 등)을 사용하여 다른 형식으로 변경할 수 없습니다. 

Microsoft사는 이 문서에서 다루는 내용에 대하여 특허권과 특허 출원, 상표권, 저작권 혹은 다른 지적 재산권 등을 보유하고 있을 수 있습니다.  Microsoft사로부터 서면 라이센스를 제공받은 경우를 제외하고는, 이 문서의 공급 자체가 여러분들에게 특허권, 상호, 저작권 혹은 다른 지적재산권에 관한 어떠한 라이센스 제공을 의미하는 것은 결코 아닙니다.
© 2002 Microsoft Corporation. All rights reserved.

Microsoft, Windows, Windows Server 2003 Logo, Windows NT, Visual C++, Visual C#, Visual Basic, Jscript 및 PowerPoint는 등록된 상표이거나 미국 또는 다른 국가들에서 등록된 Microsoft Corporation의 상표입니다.

이 문서에서 사용된 실제 기업 이름과 제품들은 이들을 소유하고 있는 기업의 상표일 수 있습니다.
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서론
Microsoft® Windows Media™ Services 9 Series는 Windows Media 9 Series 플랫폼의 서버 구성요소이며 인터넷 또는 인트라넷을 통해 오디오 및 비디오 컨텐트를 클라이언트에게 전달하기 위해 Windows Media Encoder 및 Windows Media Player와 함께 작동됩니다. 이러한 클라이언트들은 Windows Media Player와 같은 플레이어를 이용하여 컨텐트를 재생시키는 컴퓨터나 장치들을 말하며 컨텐트를 프록싱, 캐싱 또는 재분배하는 Windows Media Services(Windows Media 서버라고도 함)를 실행하는 컴퓨터일 수도 있습니다. 클라이언트는 Windows Media Software Development Kit (SDK)을 이용하여 개발된 사용자 지정 어플리케이션이 될 수도 있습니다.
스트리밍 또는 기존 컨텐트 제공
Windows Media Services는 디지털 미디어 파일과 같은 라이브 스트림이나 기존 컨텐트를 제공할 수 있습니다. 라이브 컨텐트를 스트리밍 할 예정이라면, 방송 게시 지점을 설정한 다음, 라이브 스트림을 서버가 지원하는 형식으로 압축할 수 있는 Windows Media Encoder와 같은 인코딩 소프트웨어에 연결합니다. Windows Media Encoder, Microsoft Producer for PowerPoint® 2002, Windows Movie Maker, Windows Media Player 또는 그 밖의 써드 파티 인코딩 프로그램에 의해 인코딩된 기존 컨텐트를 스트림할 수도 있습니다. 여러분은 요청 받은 게시 지점에서 기존 컨텐트를 스트림합니다. 샘플 방송과 요청 받은 게시 지점은 기본적으로 제공됩니다.
이 문서에 수록된 내용
이 문서는 Windows Server 2003에 포함된 Windows Media 9 Series의 최신 기능에 대해 소개하며 그 기능들은 다음과 같습니다.
Fast Streaming(빠른 스트리밍)
Dynamic Content Delivery(동적 컨텐트 제공)
Industrial Strength
Extensible Platform(확장형 플랫폼)
Related Links(관련 링크)
Fast Streaming(빠른 스트리밍)
Fast Streaming(빠른 스트리밍)은 스트리밍 품질을 대폭 향상시킨 Windows Media Services의 기능 모음을 말합니다. Fast Streaming((빠른 스트리밍)은 최신 기술을 기반으로 하며 네트워크 연결이 불안정할 때에도 다양한 네트워크를 통해 우수한 오디오와 비디오 컨텐트를 제공합니다. 다음은 Fast Streaming(빠른 스트리밍)을 가능케 해주는 네 가지 구성 요소들입니다.
Fast Start(빠른 시작)
Fast Cache(빠른 캐시)
Fast Recovery(빠른 복구)
Fast Reconnect(빠른 재연결)
Fast Start(빠른 시작)
Fast Start는 하나의 컨텐트를 재생하거나 요청 받은 클립이나 방송 채널간에 전환할 때에도 버퍼링 지연시간 없이 즉시(instant-on) 재생 시켜줍니다.
데이터 버퍼링하기
컨텐트를 재생하기 전에 Windows Media Player는 일정 용량의 데이터를 버퍼링해야 합니다. Windows XP용 Windows Media Player나 최신 버전의 플레이어를 사용하는 클라이언트에 스트리밍 할 경우엔, Fast Start(빠른 시작)를 이용하여 요청 받은 컨텐트의 비트 수보다 빠른 속도로 버퍼에 직접 데이터를 제공할 수 있습니다. 이로써 사용자는 수신한 컨텐트를 보다 빠르게 재생할 수 있습니다. 초기의 퍼버 요구사항이 충족되면, 요청 받은 방송 컨텐트는 컨텐트 스트림에 의해 지정된 비트 수에서 스트림됩니다. 

Fast Start(빠른 시작) 경험
Fast Start(빠른 시작)를 이용하면 사용자들이 여러분의 컨텐트를 재생할 때 보다 우수한 경험을 할 수 있습니다. 사용자들은 부가적으로 지연되거나 다시 버퍼링하는 일 없이 빠르게 앞으로 감기 또는 되감기 할 수 있습니다. 광대역 네트워크를 통해 연결되는 플레이어는 컨텐트를 보다 빠르게 재생할 수 있어서 텔레비전 프로그램을 시청하거나 라디오 방송을 듣는 것과 같은 경험을 할 수 있도록 해줍니다. 서버측 재생 목록을 이용하면 자신의 서버에서 제공되는 컨텐트가 컨텐트 항목간에 매끄럽고 유연하게 변경됩니다. 또한, 사전 버퍼링 된 데이터는 손실된 패킷이나 기타 네트워크 문제로 인한 재생 오류가 플레이어에서 발생하지 않도록 해줍니다. 
Fast Cache(빠른 캐시)
Fast Cache(빠른 캐시)는 네트워크가 허용하는 한 가장 빠르게 Windows Media Player 캐시로 컨텐트를 스트리밍하여 상시(always-on) 재생 경험을 제공하므로 네트워크 문제로 인해 재생 중단과 같은 상황이 일어나는 일이 줄어듭니다.

가령 Fast Cache(빠른 캐시)를 이용하여 서버는 700 Kbps에서 초당 128킬로비트의 스트림을 전송할 수 있습니다. 스트림은 특정 데이터 전송률의 Windows Media Player에서 여전히 렌더링되긴 하지만, 클라이언트는 컨텐트가 렌더링되기 전에 컨텐트의 대부분을 버퍼링할 수 있습니다. 이로써 클라이언트는 요청된 컨텐트나 방송 컨텐트의 재생 품질에 심각한 영향을 주는 일 없이 다양한 네트워크 상태를 처리할 수 있습니다.
이 기능은 다음과 같은 상황에서 매우 유용합니다. 

클라이언트의 가용 네트워크 대역폭이 필요한 컨텐트 대역폭보다 클 경우-예: 케이블 모뎀이나 DSL 연결 또는 기업 인트라넷을 이용하는 클라이언트. 

네트워크 연결이 단속적이거나 지연 시간이 높은 경우-예: 무선 네트워크. 

수신된 컨텐트의 품질이 매우 중요한 경우-예: 유료(페이 퍼 뷰) 영화를 제공하는 기업.

Fast Recovery(빠른 복구)
Fast Recovery(빠른 복구)는 Forward Error Correction (FEC)와 함께 작동하여 무선 연결을 이용하는 클라이언트에게 여분의 정보 패킷을 제공합니다. 여분의 패킷을 제공함으로써 연결 중단으로 인해 데이터가 손실되는 일이 없습니다. FEC로 인해 Windows Media Player는 Windows Media 서버에 데이터를 나타내지 않고도 손실되었거나 손상된 데이터 패킷을 복원할 수 있습니다. 

위성 네트워크나 기타 무선 네트워크처럼 대기 시간이 문제가 되는 환경에서는 이러한 데이터 수신 프로세스가 매우 효율적입니다. Windows Media Services 사용자 인터페이스를 이용하여 전송되는 데이터의 기간별로 전송되는 오류 수정 데이터의 양을 간편하게 지정할 수 있습니다.
Fast Reconnect(빠른 재연결)
방송 도중 연결 해제되는 경우, Fast Reconnect(빠른 재연결)는 라이브 또는 요청 받은 플레이어-서버간 또는 서버-서버간 연결을 자동으로 복원합니다. 이로써 중단되는 일 없이 연속적으로 컨텐트를 볼 수 있습니다. 
클라이언트가 요청 받은 게시 지점에 연결되어 있는 경우, 클라이언트는 자신을 컨텐트 시간 표시와 동기화시켜 연결이 손실되었던 지점에서부터 다시 재생합니다. 컨텐트에 비디오가 포함된 경우, 클라이언트는 연결이 손실된 지점에서의 비디오 프레임을 추정합니다. 컨텐트가 인덱스되어 있는 경우엔, 이 추정값이 더욱 정확해집니다. 클라이언트가 방송 게시 지점에 연결된 경우, 클라이언트는 진행중인 방송에 재연결됩니다. 컨텐트에 따라 방송에 끊기는 부분이 생길 수도 있습니다. 
Fast Reconnect(빠른 재연결)는 기본 연결 프로토콜(MMS, HTTP 및 RTSP)을 통해 연결된 클라이언트에서 사용될 수 있습니다. Fast Reconnect(빠른 재연결)는 방송 및 요청 받은 스트리밍에 사용될 수 있습니다. 

Dynamic Content Delivery

Windows Media Services 9 Series를 이용하여 서버 측 재생 목록과 광고(advertisements)를 이용하는 컨텐트를 사용자 지정하여 분배할 수 있습니다. 자신의 컨텐트를 사용자 지정하였다면 최신 프로토콜과 캐시/프록시 솔루션을 이용하여 서버들을 함께 연결함으로써 인터넷 주변에 이를 간편하게 분배합니다. 
서버 측 재생 목록
Windows Media 서버측 재생목록은 Synchronized Multimedia Integration Language (SMIL) 2.0 표준을 기반으로 합니다. 이는 개인 컴퓨터 및 이동식 장치에서 재생시키기 위해 컨텐트를 배열하는 강력한 메커니즘입니다. 방송 및 요청 받은 게시 지점은 모두 서버에서 실행되는 재생 목록의 컨텐트를 스트림할 수 있습니다. 서버 측 재생 목록에는 라이브 또는 기존 컨텐트가 포함될 수 있으며, 유니캐스트 또는 멀티캐스트 전송을 이용하여 전달됩니다. 

Windows Media Services는 Recording Industry Association of America (RIAA)와 Digital Millennium Copyright Act (DMCA) 지침서를 준수하며 재생 목록에 대한 업계 규약 및 비즈니스 규칙 적용을 전적으로 지원합니다.
서버 측 재생목록 사용하기
다음은 서버 측 재생목록을 이용하여 할 수 있는 작업의 몇 가지 예입니다.
컨텐트를 무한대로 스트림하고 컨텐트를 반복하거나 컨텐트 기간을 설정합니다.

핸드 헬드 개인 컴퓨터나 클라이언트 측 재생 목록을 지원하지 않는 셋톱 박스와 같은 장치에 컨텐트를 스트림합니다.
광고(advertisements)을 삽입하거나 사이트 상표를 포함시키거나 컨텐트에 대한 정보를 후원합니다.
광고나 비상 발표에 대한 컨텐트를 저지합니다.

ASP나 CGI 스크립트를 이용하여 재생 목록을 통해 전달될 때마다 광고를 동적으로 표시합니다. 
클라이언트 측에서 지연되는 일없이 라이브와 저장된 스트림간에 전환됩니다.
재생 목록을 동적으로 변경 및 저장하거나 사용자 프로파일이나 기본 설정을 기반으로 재생 목록을 구성합니다. 

Windows Media Encoder나 다른 서버와 같은 다양한 소스에서 컨텐트를 스트림합니다.
서로 간에 재생 목록을 공유합니다.(=Nest playlists within one another).

광고(Advertisements)

광고를 스트리밍하는 것은 웹 사이트의 수익 창출을 위한 좋은 방법입니다. Windows Media Services는 써드 파티 알림 서버와 통합되어 다음과 같은 방법으로 알림을 사용할 수 있도록 해줍니다.
자신의 재생목록 시작과 마지막에 광고를 배치하거나 재생 목록 내 임의의 위치에 배치합니다.

국가, 지역 또는 기타 지리적 정보를 기반으로 하여 보여주는 광고를 동적으로 변경합니다.

쿠키로부터 수집된 정보 또는 도구로 수집된 기타 데이터를 기반으로 광고를 개인화합니다.

American Federation of Television and Radio Artists (AFTRA)에 약술된 것과 같은 재 방송 요구 사항을 준수 하도록 광고를 중첩(Overlay)합니다.
특정 방송에서 재생되는 광고의 수나 전체 광고를 본 사용자의 수와 같은 광고 데이터에 로그합니다.

우수한 기능 제공(Edge Delivery)
여러분의 컨텐트가 요청될 때 요청되는 곳으로 보내질 수 있도록 Windows Media Services는 다음과 같은 기능을 제공합니다.
새로운 캐시/프록시 지원 기능으로 인해 개발자들은 간편하게 스트리밍 캐시/프록시 솔루션을 구축하고 초기 캐시 및 프록시 정책의 확장과 사용자 지정을 제어할 수 있습니다. 캐시/프록시 솔루션은 네트워크 대역폭을 유지하고 네트워크로 인한 대기 시간을 줄이고 Windows Media 초기 서버상의 부하를 줄여줍니다.
Real Time Streaming Protocol (RTSP)과 Hypertext Transfer Protocol (HTTP)와 같은 서버간에 향상된 프로토콜 지원 : RTSP, HTTP 버전1.1, Internet Group Management Protocol (IGMP) 버전6 및 Internet Protocol (IP) 버전 6과 같은 새로운 클라이언트 프로토콜 및 표준에 대한 지원.

User Datagram Protocol/Transmission Control Protocol (UDP/TCP)을 이용한 서버 간에 유연한 배포.

혼합 환경에서의 스트리밍을 위한 Windows Media Services 버전4.1과의 호환성.

업계급의 우수한 기능(Industrial Strength)
Windows Media Services 9 Series는 훨씬 확장적이고 안정적이며 안전해 졌으며 대기업과 컨텐트 제공 네트워크에서도 스트리밍이 가능해졌습니다. 

Built-in Security(내장형 보안)

Industrial strength security는 Windows Media Services의 일부입니다. 인증과 인증 메커니즘은 인코더에서 서버로, 서버에서 서버로, 클라이언트에서 서버로 데이터를 안전하게 전송합니다. 또한 지속적인 클라이언트 측 보안을 보장해 주는 HTTP Digest와 디지털 권한 관리(digital rights management)를 지원합니다.
Real-time Monitoring (실시간 모니터링)

실시간 모니터링 기능이 대폭 개선되었습니다. 자동으로 설치된 72 성능과 SNMP 카운터 덕분에 Windows Performance Monitor를 사용하건 Simple Network Management Protocol (SNMP) 콘솔을 사용하건 상관 없이 서버의 성능과 제공 정보를 추적할 수 있습니다.
Administration(관리)

Windows Media Services를 관리한다는 것은 결코 쉬운 작업이 아닙니다. 세 가지의 각기 다른 관리 도구들을 이용하여, 대부분의 모든 환경에서 Windows Media Server를 관리할 수 있습니다.
Microsoft Management Console (MMC)를 위한 Windows Media Services 스냅 인은 새롭고 모든 기능이 고루 갖추어진 인터페이스로 서버 관리 작업을 간편하게 하기 위해 완벽하게 재설계되었습니다.  새로운 마법사 기능으로 인해 일반 관리 작업의 설치와 구성이 용이해졌습니다.
HTML 3.2 기반 인터페이스인 Windows Media Services Administrator for Web은 사무실 밖에 있거나 방화벽 또는 낮은 대역폭 네트워크를 통해 Windows Media Services를 관리하고자 할 때 자신의 서버를 관리할 수 있는 새로운 방식입니다. 

명령줄은 스크립트를 이용하여 Windows Media 서버를 관리할 수 있도록 합니다. 

Extensible Platform(확장형 플랫폼)

Windows Media Services는 60여 개의 인터페이스상에서 500개 이상의 속성(properties)과 방법을 제공하는 공개 플랫폼입니다. 다양한 인터페이스를 이용하여 프로그램적으로 Windows Media 서버를 구성하고 이 서버에 연결되어 있는 서버와 클라이언트를 모니터링하거나 모든 로깅 통계치에 액세스할 수 있습니다. 

설치된 플러그 인을 이용하여 Windows Media 서버 기능을 사용자 지정하거나 독자적으로 제작합니다. Windows Media Services Software Development Kit (SDK)는 이제 다음과 같은 유형의 플러그 인을 만들 수 있도록 해주는 인터페이스를 제공합니다.
인증
캐시/프록시
컨트롤 프로토콜
데이터 라이터
데이터 소스
이벤트 알림 및 인증
로깅
미디어 파서(Media Parser)
재생 목록 파서(Playlist Parser)
새로이 확장된 Windows Media Services SDK는 앞서 언급한  모든 인터페이스, 속성 및 방식에 대한 완벽한 개발자 지원을 하며 이는 시나리오를 기반으로 합니다. 

C, Visual C++®, Visual C#®, Visual Basic®, Visual Basic Scripting Edition (VBScript), Microsoft JScript®, 및 기타 스크립팅 언어를 이용하여 사용자 지정 어플리케이션을 제작합니다.
요약

Microsoft Windows Media Services 9 Series는 Windows Server 2003의 Standard Edition, Enterprise Edition 및 Datacenter Edition에서 선택적으로 사용할 수 있는 구성 요소입니다. 이는 우수한 안정성, 성능 및 확장성을 제공할 수 있도록 완벽하게 재설계되었습니다. 사용이 간편한 관리 도구들은 서버 관리 작업을 간소화시켜 주며 확장형 플러그 인 아키텍처는 개발자들에게 다양한 사용자 지정 옵션을 제공합니다. 이 문서에서는 Windows Media Services 9 Series의 최신 기능에 대해 설명하고 있습니다.
관련 링크
추가 정보는 다음의 리소스들을 참조하십시오.
http://www.microsoft.com/windows.netserver/evaluation/overview/family.mspx 에서 제공하는 Windows Server 2003 제품군 소개
http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/default.asp에서 제공하는 Windows Media 9 Series
http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/9series/server.asp에서 제공하는 Windows Media Services 9 Series로 업그레이드하기
http://www.microsoft.com/windows.netserver/evaluation/features/compareeditions.mspx 에서 제공하는 Windows Server 2003 에디션 비교
http://www.microsoft.com/windows.netserver/evaluation/overview/dotnet/dotnet.mspx에서 제공하는 Windows Server 2003 제품군의 “.NET” 소개
http://www.microsoft.com/windows2000/technologies/other/default.asp#section2에서 제공하는 Windows 2000 Streaming Media Services
Windows Server 2003에 대한 최신 정보는 http://www.microsoft.com/windows.netserver에서 제공하는 Windows Server 2003 Web site를 참조하십시오.
