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	Resumen
País: España.
Sector: Administración Pública.
Perfil del Cliente

El Instituto de Salud Pública es el órgano de apoyo científico y técnico del sistema sanitario de la Comunidad de Madrid. 
Situación

Desde sus orígenes, ha gestionado sus datos mediante diversas aplicaciones
 muy limitadas, técnica y funcionalmente, que no permitían realizar un control
 óptimo de los mismos. 
Solución

Ha iniciado la migración de las antiguas aplicaciones hacia el nuevo sistema denominado Sistema de Información de Salud Pública, Alimentación y Consumo (SISPAC), desarrollado con tecnología Microsoft.
Beneficios

· Análisis de la información para la posterior toma de decisiones.

· Base de datos unificada. 

· Funcionalidad futura

· Arquitectura orientada a servicios. 

	
	
	“Tecnologías como Microsoft SQL Server, ASP.NET y XML resultan ideales en un entorno como el del Instituto de Salud Pública, que precisa organizar una enorme cantidad de datos para la posterior toma de decisiones”.
Javier Hernández del Castillo, jefe del departamento de Informática y Comunicaciones del Instituto de Salud Pública.


	
	
	
	El Instituto de Salud Pública de la Comunidad de Madrid ha iniciado el proceso de cambio de sus antiguas aplicaciones informáticas a un nuevo Sistema de Información modular basado en tecnología Microsoft. De este modo, se pasa de unas herramientas antiguas y escasas, tanto funcional como técnicamente, y que poseían numerosas deficiencias, a una completa solución modular que se gestiona desde un Cuadro 
de Mando Global. Entre los múltiples beneficios obtenidos, 
destaca una base de datos unificada que optimiza el análisis 
y el intercambio de la información para la posterior toma de decisiones. 
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tuación

La legislación de la Comunidad de Madrid establece un modelo organizativo encargado de proteger la salud colectiva de la población: la Dirección General de Salud Pública, Alimentación y Consumo y el Instituto de Salud Pública. Este último se configura como el órgano de apoyo científico y técnico del sistema sanitario, encargado de desarrollar actividades de planificación, gestión y evaluación de los servicios relacionados con la salud pública, bajo las directrices marcadas por la Dirección General de Salud Pública, Alimentación y Consumo. Ambas pertenecen a la Consejería de Sanidad y Consumo.

Entre las actividades del Instituto de Salud Pública se encuentran la intervención en materia de salud pública, la vigilancia epidemiológica, el diseño de programas de prevención de enfermedades y de promoción de la salud, la coordinación de los laboratorios de salud pública de la Comunidad de Madrid —y la cooperación con otros que realicen investigaciones de interés—, la mejora de la salud laboral y la formación del personal al servicio de la salud pública. 

Desde sus orígenes, el Instituto de Salud Pública viene gestionando todos los datos que se han ido generando como consecuencia de su actividad, mediante diversas aplicaciones desarrolladas a comienzos de la década de los noventa. “Se trataba de herramientas muy escasas, técnica y funcionalmente, y que no nos permitían realizar un control óptimo de los datos introducidos”, afirma el jefe del departamento de Informática y Comunicaciones del Instituto de Salud Pública, Javier Hernández del Castillo.

Los problemas derivados de utilizar estas aplicaciones eran numerosos. Para Hernández del Castillo, el primero y más importante era que “ninguna permitía que la información pudiera ser utilizada de manera conjunta para su análisis y posterior conclusión, y para tomar las medidas pertinentes”. Desde un punto de vista tecnológico, estaban desarrolladas con diferentes lenguajes de programación, algunos de ellos ya desaparecidos e incompatibles entre sí, y que hacían totalmente inviable la creación de nuevas funcionalidades. Además, su gestión diaria era muy compleja ya que cada una tenía su propia base de datos. “En definitiva, se habían quedado obsoletas y no cubrían las necesidades que requiere la gestión de información a gran escala de un macroorganismo público como es el Instituto de Salud Pública”, apunta el responsable informático. 

Solución

Con la llegada de la nueva Dirección General de Salud Pública, Alimentación y Consumo, en junio de 2004, se impulsó la creación de un moderno Sistema de Información, “que ayudara a subsanar todas las deficiencias y facilitara la creación, tanto de una base de datos única, como de aplicaciones específicas que pudieran estar totalmente integradas entre sí”, comenta Hernández. 

Para el desarrollo de este nuevo sistema, los responsables tecnológicos del Instituto de Salud Pública tuvieron que elegir entre dos planteamientos bien definidos: continuar en la línea de otros desarrollos basados en tecnologías mixtas o apostar por una plataforma formada íntegramente por soluciones Microsoft. El asesoramiento de Alhambra Eidos, partner de Microsoft, reforzó la idea de apostar por la segunda opción.

“Les mostramos que las soluciones de Microsoft eran muy flexibles y rápidas a la hora de aumentar la funcionalidad del sistema cada vez que fuera preciso, y que podían solventar todas las necesidades de este organismo”, asevera Antonio Quirós, General Area Manager de Alhambra Eidos. “Tecnologías como Microsoft SQL Server, ASP.NET y XML resultan ideales en un entorno como el del Instituto de Salud Pública, que precisa organizar una enorme cantidad de datos procedentes de diferentes sistemas para la posterior realización de informes y toma de decisiones, así como el futuro desarrollo de servicios de administración electrónica”, agrega Hernández.

Una vez definida la apuesta por Microsoft, el Instituto de Salud Pública ha iniciado, con la ayuda de los informáticos de Alhambra Eidos, la migración de las antiguas aplicaciones hacia el nuevo sistema denominado Sistema de Información de Salud Pública, Alimentación y Consumo (SISPAC). La implementación concluirá, según las previsiones, antes de finales de 2005, momento en el que estarán desarrollados y en funcionamiento los módulos que sustituirán las antiguas aplicaciones  integrándolas en una única Base de Datos (personas, enfermedades, empresas, instalaciones, productos, servicios, animales...) y generando un Cuadro de Mando global. “Con estos  módulos queremos generar dos tipos de indicadores; por un lado, los de salud, que informan sobre cómo está la población, la calidad de su alimentación, la calidad ambiental y todos los productos y servicios en general y, por otro, los indicadores sobre la gestión de los recursos humanos y materiales”, explica Hernández. 

La arquitectura tecnológica empleada para el desarrollo del Sistema de Información del Instituto de Salud Pública está basada en un modelo Cliente-Servidor de n-capas+Internet, en el que las diferentes capas se corresponden con las diversas tecnologías empleadas: lógica de presentación (HTML), lógica de negocio (Microsoft ASP.NET bajo servidor web Microsoft Internet Information Server), servicio de componentes (COM+ y NET), lógica de datos (Microsoft SQL Server 2000) y procedimientos almacenados (Transact SQL). Para el desarrollo de la arquitectura se ha utilizado un sistema orientado a servicios, de tal forma que la lógica de negocio se diseña en función de los servicios que se necesitan. “Por cada unidad lógica del negocio se establece un servicio con las operaciones de negocio necesarias”, explica Antonio Quirós. Todo el conjunto de los servicios conforma la capa de negocio, construida a partir de la tecnología de servicios web y que, a su vez, proporciona una capa de adaptación que transforma las llamadas XML que se realizan al servicio, en un conjunto de activaciones y llamadas al modelo de componentes de la arquitectura del sistema. “Se consigue así un modelo de servicios compatible con cualquier capa de presentación, de cualquier fabricante y de cualquier tecnología, lo que aporta un nivel de escalabilidad, modularidad y compatibilidad sin precedentes”, señala el responsable de Alhambra Eidos. Por último, en la capa de presentación, cada unidad de lógica de negocio cuenta con su correspondiente presentación, de tal manera que en dicha capa no se producirá ni una sola operación de lógica de negocio, sino simplemente la activación del servicio correspondiente. “Las páginas ASP.NET están constituidas por componentes gráficos reutilizables que podrán estar tanto contenidos en la propia tecnología como desarrollados como consecuencia del análisis de las necesidades de la capa de presentación”, concluye Quirós.
Beneficios

Aunque todavía es pronto para evaluar el impacto de SISPAC, el responsable informático del Instituto de Salud Pública tiene muy claro cuáles son los principales beneficios que se espera obtener. 

Análisis de la información. “Desde un punto de vista funcional, el más destacado es la posibilidad de sacar conclusiones rápidas y fiables, así como realizar análisis muy valiosos de la información que se va incorporando en tiempo real al sistema”, afirma. 

Base de datos unificada. El responsable jefe del departamento de Informática y Comunicaciones del Instituto de Salud Pública subraya la importancia de contar con una única base de datos accesible para el personal autorizado que debe tomar las correspondientes decisiones: “Cada uno tendrá acceso al nivel al que esté autorizado y podrá comparar el funcionamiento de diferentes áreas y saber, por ejemplo, si necesita realizar inversiones o destinar más recursos en una determinada zona”, apunta Hernández. 

Funcionalidad futura. En el aspecto puramente tecnológico, una de las principales ventajas que aporta SISPAC es la flexibilidad para realizar nuevos desarrollos funcionales, derivada de la utilización de la plataforma Microsoft. “La realidad de la salud pública es muy cambiante, en algunas ocasiones por reformas en las normativas autonómica, estatal y/o europea, y en otras, por situaciones de riesgo para la población que precisan una serie de medidas. La versatilidad de las soluciones Microsoft nos permite modificar y añadir funcionalidades de manera rápida”, concluye el responsable informático. 

Arquitectura Orientada a Servicios. Quirós subraya la importancia de la arquitectura orientada a servicios de la nueva solución: “Este sistema nos garantiza que un conjunto amplio de subsistemas intercambien información entre ellos”.  


Soluciones Microsoft para el Sector Sanitario
Microsoft ofrece al sector sanitario un conjunto avanzado de herramientas flexibles y rentables para conectar empleados, información, servicios, pacientes y socios comerciales, transformando el acelerado ritmo del cambio en una ventaja competitiva. Para más información sobre las soluciones Microsoft para el sector sanitario, visite:

http://www.microsoft.com/business/industry/hea/default.asp 
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Productos


Microsoft SQL Server 2000


Tecnologías


Active Server Pages�
Microsoft COM+


Microsoft Internet Information Server
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“La realidad de la salud pública es muy cambiante, en algunas ocasiones por reformas en las normativas autonómica, estatal y/o europea, y en otras, por situaciones de riesgo para la población que precisan una serie de medidas. La versatilidad de las soluciones de Microsoft nos permite modificar y añadir funcionalidades de manera rápida”.


Javier Hernández del Castillo, jefe del departamento de Informática y Comunicaciones del Instituto de Salud Pública.
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Para más Información


Para más información sobre los productos y servicios de Microsoft llame al teléfono de Atención al Cliente: 902 197 198. Para acceder a más información sobre los productos y servicios de Microsoft para grandes organizaciones, consulte nuestra Web: www.microsoft.com/spain/enterprise





Para más información sobre los productos y servicios de Instituto de la Salud Pública de la Comunidad de Madrid, llame al  teléfono 915 867 000  o visite su Web: www.madrid.org











“Les mostramos que las soluciones de Microsoft eran muy flexibles y rápidas a la hora de aumentar la funcionalidad del sistema cada vez que fuera preciso, y que podían solventar todas las necesidades de 


este organismo”. 


Antonio Quirós, General Area Manager �de Alhambra Eidos.
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“Las soluciones de Microsoft nos han ayudado a subsanar todas las deficiencias anteriores y nos han facilitado la creación, tanto de una base de datos única, como de aplicaciones específicas que se encuentran totalmente integradas entre sí”.


Javier Hernández del Castillo, jefe del departamento de Informática y Comunicaciones del Instituto de Salud Pública.
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