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	Resumen
País: España.
Sector: Medios Informativos.
Perfil del Cliente

El Mundo nació en 1989 y desde entonces se ha convertido en un medio de referencia en la prensa escrita española, ocupando el segundo lugar por tirada y número de lectores. 
Situación

Los directivos utilizaban equipos Blackberry para acceder a sus aplicaciones corporativas. Sin embargo, la ampliación de este sistema para dotarle de mayor funcionalidad resultaba muy costoso.
Solución

Los responsables informáticos de El Mundo optaron por dotar a los directivos del diario de soluciones de movilidad basadas en Microsoft Windows Mobile sobre el teléfono móvil MPX 200 de Motorola.
Beneficios

· Movilidad.

· Rápida formación. 

· Rápida integración.

	
	
	“Fue sorprendente para todos la facilidad con la que pudimos conectar el terminal Motorola MPX 200 equipado con tecnología Microsoft con nuestro sistema central". 
Fernando Macho, director de Infraestructuras Informáticas de El Mundo.


	
	
	
	Microsoft Windows Mobile ha sido la solución elegida por el diario El Mundo para incorporar la movilidad total en el entorno de trabajo. Sus ejecutivos ya disponen de teléfonos móviles Smartphones de Motorola, con los que pueden conectarse en cualquier momento y lugar a su correo electrónico, agenda y demás aplicaciones de trabajo sin necesidad de contar con una conexión a Internet. A esto se ha sumado la gran rapidez y facilidad con la que se sincronizaron los terminales con las plataformas tecnológicas de El Mundo. 
El próximo objetivo: trasladar la movilidad 
a los departamentos de Ventas, Redacción y Fotografía.
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Situación

Desde tiempos inmemoriales, la aptitud para llevar a cabo movimientos estratégicos ha sido un factor crítico. Ya sea para cazar mamuts en el Cuaternario, diseñar una campaña de combate en los tiempos de Napoleón, o sacar al mercado la última tecnología antes que la competencia, la agilidad y la capacidad de reacción siempre han sido de vital importancia. En los tiempos que vivimos, la rapidez a la hora de establecer una comunicación exitosa con los sistemas que mantienen y administran las herramientas de trabajo de los empleados es un elemento diferenciador. Un comercial, un redactor, un fotógrafo, un diseñador... todos pueden maximizar su productividad si cuentan con la agilidad suficiente. A día de hoy, a las capacidades innatas o aprendidas de cada profesional se une la tecnología, que ha introducido soluciones de última generación como PDAs, teléfonos inteligentes o SmartPhones, Tablet PCs, etcétera, haciendo de este modo más fácil el trabajo de las personas, sea cual sea su profesión o su campo de acción.

En general, los empleados dedican cada vez más tiempo a los desplazamientos fuera de su lugar de trabajo, por lo que las soluciones móviles se convierten en herramientas comerciales fundamentales. Aberdeen Group calcula que para el año 2006, 37.5 millones de profesionales en Europa Occidental utilizarán con fines laborales la mensajería móvil. 

Solución

Todos los factores indicados han llevado al diario El Mundo a dotar a sus directivos de soluciones de movilidad basadas en Microsoft Windows Mobile sobre el MPX 200 de Motorola. Esta necesidad ya estaba en la mente del departamento de Infraestructuras Informáticas del diario, algo lógico si se tiene en cuenta que ya contaban con el sistema de acceso remoto Blackberry. Sin embargo, el paso adelante que se requería para incrementar la movilidad de sus activos hubiese sido muy costoso de haber continuado con la línea marcada por el antiguo sistema. “Por ello, decidimos realizar un piloto con tecnología Microsoft Windows Mobile”, declara Fernando Macho, director de Infraestructuras Informáticas de El Mundo. “Fue sorprendente para todos la facilidad con la que pudimos conectar el terminal Motorola MPX 200 equipado con tecnología Microsoft con nuestro sistema central. La sincronización de las diferentes plataformas se llevó a cabo en sólo un día. Además, conseguimos que todos los elementos estuvieran completamente integrados y listos para operar en un tiempo récord de diez días”, puntualiza. Por otro lado, según señala Fernando Macho, “el único problema que se ha presentado hasta el momento ha sido la sincronización de las actualizaciones. A día de hoy se lleva a cabo una vez cada hora, pero en cuanto Telefónica tenga disponible el servicio, se realizará instantáneamente, cada vez que haya un cambio en el sistema”.

Para quien no esté familiarizado con este concepto de movilidad, basta decir que Microsoft Windows Mobile representa la movilidad en toda su extensión, tanto a nivel tecnológico como cultural. Las soluciones Windows Mobile se basan en dispositivos Pocket PC, SmartPhones y Tablet PCs que corren bajo Windows XP. En el caso de El Mundo, se ha contado con Motorola como integrador del sistema. Para desarrollos similares, los socios tecnológicos orientan a la empresa en cuestión con el objetivo de ayudarle a diseñar una solución acorde a sus necesidades de movilidad. Normalmente se basan en una plataforma flexible que proporcione los elementos necesarios, desde dispositivos móviles, conectividad inalámbrica y mensajería móvil, hasta gestión de la seguridad y de sistemas. En cuanto a su uso, la interfaz familiar e intuitiva de Windows permite obtener una reducción de los costes de formación, mientras que las tareas de soporte y gestión continuas se ven facilitadas por las políticas de seguridad y la gestión de sistemas incorporadas en las soluciones Microsoft Windows Mobile, garantizando que el cliente pueda administrar su solución fácilmente. De este modo se ofrece a las empresas un medio sencillo, rápido y rentable de implementación y mantenimiento de la solución móvil. Con ella, las compañías consiguen incrementar la productividad, maximizar el trabajo de sus empleados y reducir costes. Todo con el propósito de ir un paso más adelante que la competencia. Microsoft Windows Mobile busca convertir a las empresas en activos más flexibles, ayudándolas a adaptarse a un entorno siempre cambiante y a ser más eficaces, al tener menores costes operativos y un acceso más rápido a la información.

En el caso que nos ocupa, la integración de los SmartPhones y de Microsoft Windows Mobile con el desarrollo procedente de El Mundo (compuesto por dos servidores en back end y dos en front end) fue rápida y sencilla, aunque lo cierto es que sólo se trata de “la primera fase de un proyecto mucho más amplio y ambicioso”, apunta el director de Infraestructuras Informáticas. No en vano, este departamento trabaja ya en una ampliación casi total de este tipo de herramientas a otros entornos. “Nos encontramos en disposición de dotar a nuestra fuerza de ventas de las mismas herramientas que ahora disfrutan los altos directivos. En este caso trabajaremos con Pocket PC Phone Edition, que permitirá a los comerciales acceder a todas sus aplicaciones críticas, incluyendo su agenda comercial, presupuestos, etcétera. Así, cerrar un contrato será mucho más rápido, ya que se podrá hacer donde y cuando se quiera gracias a la conectividad telefónica”, asegura Fernando Macho.

La tercera fase de este macroproyecto se centrará, según el director de Infraestructuras Informáticas de El Mundo, en un entorno un tanto diferente, ya que no contará con ejecutivos o agentes comerciales como usuarios, sino periodistas. Tal y como afirma Macho, “agilizar su tarea diaria con una solución de este tipo puede incrementar sustancialmente su rendimiento, lo que permitiría al periódico contar con crónicas de eventos, sucesos e información general mucho antes que otros medios de la competencia. Asimismo, estas soluciones también se pueden integrar en el trabajo del departamento de Fotografía, lo que permitiría disponer de imágenes de actualidad en tiempo real”. Para Fernando Macho, esta última fase será la más dura, ya que algunos periodistas son algo reticentes a la hora de usar este tipo de soluciones. Sin embargo, contar con ellas es el futuro: “Cuanto antes entremos en un entorno multimedia, antes alcanzaremos la movilidad total, que no es más que el fin último de este proyecto que va por muy buen camino”, indica.

Beneficios

Movilidad. Gracias a este nuevo sistema, los altos ejecutivos del periódico se benefician de una movilidad sin límites, lo que les permite acceder en todo momento y lugar, vía Smarpthone, a su correo electrónico, agenda y demás aplicaciones de trabajo sin necesidad de contar con una conexión a Internet. “Gracias a la combinación de la tecnología Microsoft, el hardware de Motorola y nuestros propios sistemas, hemos creado en un mínimo espacio de tiempo una red de trabajo ágil como pocas para nuestra cúpula directiva, lo que se traduce en una mayor velocidad a la hora de llevar a cabo tareas que antes tardaban más tiempo, como es la consulta y actualización de las agendas, la revisión del correo electrónico, o el acceso a aplicaciones específicas”, comenta Fernando Macho.

Rápida formación. La formación de los directivos fue casi inexistente: “El uso de los terminales es muy sencillo e intuitivo —no olvidemos que se basa en el concepto de Windows—, y que los usuarios ya estaban habituados a Blackberry. Ahora, los directivos disponen de acceso a sus aplicaciones vía telefónica, lo que elimina completamente las barreras de comunicación, sin importar dónde esté ubicado el usuario”, afirma.

Rápida integración. La integración de los SmartPhones y de Microsoft Windows Mobile con el desarrollo procedente de El Mundo (compuesto por dos servidores en back end y dos en front end) fue rápida y sencilla. 
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“En el tiempo récord de 10 días pudimos integrar los Smartphones con nuestro  sistema central”.


Fernando Macho, director de Infraestructuras Informáticas de El Mundo.
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Para más Información


Para más información sobre los productos y servicios de Microsoft llame al teléfono de Atención al Cliente: 902 197 198. Para acceder a más información sobre los productos y servicios de Microsoft para grandes organizaciones, consulte nuestra Web: www.microsoft.com/spain/enterprise





Para más información sobre los productos y servicios de El Mundo, llame al  teléfono 915 864 800 o visite su Web: www.elmundo.es











“Windows Mobile permite acceder en todo momento 


y lugar, vía Smartphone, al 


e-mail, la agenda y demás aplicaciones críticas”.








Fernando Macho, director de Infraestructuras Informáticas �de El Mundo.
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“En las siguientes fases del proyecto se dotará de Pocket PCs Phone Edition a la fuerza de ventas, periodistas y fotógrafos”.


Fernando Macho, director de Infraestructuras Informáticas de El Mundo.
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