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Projetos para a Sala de Aula

5a a 8a SÉRIES

QUEM SOU EU?

Apresentação autobibliográfica multimídia

Softwares necessários:


Microsoft PowerPoint 97


Microsoft Word 97

Software opcional:

Enciclopédia Microsoft
Encarta 97

Guia do Professor

RESUMO

Nesta atividade, os alunos vão criar  uma apresentação auto-biográfica multimídia.

OBJETIVOS

Familiarizar-se com o conceito de comunicação multimídia, seus recursos e poder de comunicação.

TEMPO PREVISTO

Aproximadamente uma semana

COMO COMEÇAR

Pergunte aos alunos se eles conseguem imaginar um modo de falar com outras pessoas sem dizer uma só palavra. Uma boa idéia seria através da linguagem dos sinais. Discuta outros modos de comunicação através de sons, gestos, mímica, figuras, música ou vídeo. Explique que usamos a expressão multimídia  para a comunicação por diversos meios, como imagens visuais, sons e palavras escritas. Como as apresentações multimídia usam vários meios de comunicação, as informações ficam mais claras, interessantes e emocionantes. Diga então aos alunos que eles criarão uma apresentação multimídia com slides, chamada Quem Sou Eu. Ela terá imagens, palavras escritas, sons, música e até suas próprias vozes!

DICA! Para ajudar os alunos a começar, crie sua própria planilha Quem Sou Eu e transforme-a em slides do PowerPoint enquanto a classe observa.

DICA! Deve haver pouco texto escrito em um slide. Se os alunos quiserem escrever mais, estimule-os a utilizarem anotações. Para criar anotações para o apresentador no PowerPoint, faça com que passem para a modo de exibição Anotações, escolhendo Anotações no menu Exibir. Clique na caixa de texto na base da tela e comece a digitar.
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Slide Quem sou eu criado no Microsoft Power Point
Atividades de extensão

· Alguns alunos podem querer apresentar uma biografia de alguém famoso. Estimule-os a pesquisar o assunto usando o Internet Explorer ou o Microsoft Encarta 97.

· Os alunos também podem compor a biografia de um amigo ou parente. Estimule-os a preparar as perguntas da entrevista usando o Microsoft Word. É recomendável que você verifique as perguntas antes da entrevista para garantir que estejam adequadas.

Atividade do aluno

DESCRIÇÃO

Nesta atividade, você usará o PowerPoint para criar uma apresentação multimídia chamada Quem Sou Eu.

ETAPA 1

Planejamento

SOFTWARE: Nenhum

O QUE FAZER: Pense em todas as coisas que você gostaria de incluir na apresentação e escreva-as em uma folha de papel. Inclua informações como o seu endereço, quantas pessoas compõem a sua família, quais são os seus passatempos, etc. Você também pode incluir seus alimentos prediletos, seus planos para o futuro, a coisa mais engraçada que já lhe aconteceu.

Divida essas informações em diferentes categorias. Essas categorias se tornarão os slides

da sua apresentação do PowerPoint. Agora pense no projeto e no layout de cada slide. Que palavras você gostaria de incluir em cada um? Que desenhos, figuras ou tabelas você quer inserir?

ETAPA 2

Estrutura de Tópicos

SOFTWARE: Microsoft PowerPoint

O QUE FAZER: Para criar a estrutura de tópicos da sua apresentação usando o PowerPoint, siga as etapas abaixo:

Abra o PowerPoint.

Clique em Apresentação em branco.

Escolha o layout Slide de título (canto superior esquerdo da 
linha 1).

Clique na caixa de texto Clique para adicionar um título e, em seguida, digite Quem Sou Eu.

Clique na caixa de texto Clique para adicionar um subtítulo e, em seguida, digite o seu nome.

Passe para o modo de exibição Tópicos para organizar suas idéias para a apresentação. Escolha 
Estrutura de tópicos, no menu Exibir (veja Exemplo 1).

Para adicionar texto a este slide, pressione ENTER e pressione TAB para recuar o texto abaixo do título. Digite seu texto.

Para adicionar outro slide à apresentação, pressione ENTER no final do slide nº 1 na estrutura de tópicos, digite o título da sua segunda categoria e pressione ENTER. Pode ser necessário clicar no botão Rebaixar para mudar este texto para um slide em vez de para texto abaixo do slide nº 2.

DICA! Para saber mais sobre como trabalhar no Modo de estrutura de tópicos, pergunte ao Assistente do Office sobre modo de estrutura de tópicos.
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Exemplo 1: Estrutura de apresentação em Modo de estrutura de tópicos criada no Microsoft Power Point.

ETAPA 3

Os slides

SOFTWARE: Microsoft PowerPoint

O QUE FAZER: Estas são mais algumas dicas a considerar durante a criação de uma apresentação no PowerPoint:

· Ordem do slide: Para modificar a ordem dos seus slides, escolha Classificação de slides no menu Exibir. Basta clicar e arrastar um slide para a posição desejada.

· Transições dos slides: Para aplicar transições entre os seus slides, escolha Transição de slides no menu Apresentações. Clique na seta para baixo ao lado de Sem transição, role a lista e escolha Transição randômica. Se quiser adicionar efeitos sonoros às transições dos slides, clique em Som e escolha uma das opções de som (observação: convém usar sons em apenas alguns dos seus slides).

· Gráficos: Escolha Figura, no menu Inserir e, em seguida, escolha Clip-art, Do arquivo ou Do digitalizador.

· Personalizar animação: Você pode adicionar animações interessantes a cada um dos slides da sua apresentação. Vá para o slide que você quer animar. Escolha Personalizar animação no menu Apresentações. Para obter instruções passo a passo sobre como criar uma animação personalizada, pergunte ao Assistente do Office a respeito de slides animados.

· Gravar narração: É recomendável adicionar uma narração à sua apresentação. Isso é possível com o PowerPoint 97! Escolha Gravar narração no menu Apresentações. Para obter ajuda, pergunte ao Assistente do Office a respeito de gravar narração.

· Anotações do apresentador: Para lembrar dos pontos principais durante a apresentação, é interessante criar anotações do apresentador. Escolha Anotações do apresentador, no menu Exibir. Digite suas anotações na caixa de diálogo. Elas serão inseridas na página de anotações. Pergunte ao Assistente do Office a respeito de anotações do apresentador.
· Testar intervalos: Teste os intervalos da sua apresentação escolhendo Testar intervalos, no menu Apresentações. Execute cada slide da sua apresentação. Clique na seta à direita para avançar para o slide seguinte. Você pode ver os intervalos no Modo de Classificação de slides.

A reprodução parcial ou total deste documento é permitida para o desenvolvimento de equipes e objetivos educacionais.
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