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Projetos para a Sala de Aula

5a a 8a SÉRIES

FESTA NA ESCOLA

Uma campanha publicitária eficiente

Softwares necessários:


Microsoft Publisher


Microsoft workshop

Software opcional:


Internet explorer

Guia do Professor

RESUMO

Nesta atividade, os alunos estarão aperfeiçoando suas habilidades de redação, ao mesmo tempo em que  aprendem os passos de uma campanha publicitária para um evento que envolva a escola toda. Através da criação de anúncios, folhetos, convites, calendários especiais e faixas de divulgação, os alunos terão uma oportunidade para desenvolver seu talento nas técnicas de redação.

OBJETIVOS

· Utilizar a linguagem escrita de maneira criativa;

· Relacionar-se com a comunidade em torno da escola.

TEMPO PREVISTO
De 2 a 4 semanas
COMO COMEÇAR

Explique aos alunos que eles estarão planejando um evento na escola e que o sucesso de qualquer evento depende de materiais promocio​nais e de propaganda. Peça aos alunos que tragam seus anúncios de revista favoritos e discuta com eles sobre o que mais lhes agrada nesses anúncios. O que os torna tão eficientes? Estimule-os a falar sobre as cores, o layout, a mensagem, o estilo das fontes e as ilustrações como um todo.

Além disso, faça um exercício do tipo brain storm sobre os vários elementos que devem ser incluídos na criação de um cartaz ou folheto de promoção, como:  nome, data, horário, local e preço da entrada (caso seja pago), além das imagens que chamam a atenção. Deixe que os alunos decidam quanto ao tipo de evento que desejam planejar. Divida a classe em grupos e atribua a cada um uma tarefa específica — como criar um folheto ou os convites — que ajudará a transformar o projeto em realidade.
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Tela de abertura do Microsoft Publisher 97.

Atividade do aluno

DESCRIÇÃO

Nesta atividade, você trabalhará com seus colegas no desen​volvimento de material promocional de uma festa na escola.

ETAPA 1

Projeto de folheto

SOFTWARE: Microsoft Publisher 

O QUE FAZER: É fácil criar material promocional para qualquer evento com o Publisher 97. 

Um ou mais grupos devem criar um folheto ou cartaz divulgando o evento. Lembre-se de que o nome do evento deverá ocupar uma posição central. O texto deve estar em fonte de tamanho grande e especificar a data, horário e local.

A partir dos menus da tela de abertura do Publisher 97, clique em Folheto ou Panfleto no Assistente de página. Você poderá escolher entre vários modelos ou criar o seu próprio. Acrescente apelo visual ao seu folheto incluindo alguns elementos gráficos da Clip Gallery do Publisher 97.

O segredo da propaganda eficiente é a simplicidade. Ao criar seus folhetos ou qualquer outro material promocional, assegure-se de que sejam diretos, visualmente limpos e fáceis de serem lidos pelo público. Agora peça autorização para pregar uma cópia dos seus folhetos em todos os quadros de aviso da escola (quanto mais, melhor!).

ETAPA 2

Um calendário

SOFTWARE: Microsoft Publisher 

O QUE FAZER: Um calendário de um mês pode ser uma ótima idéia para destacar a data da festa. Use o Calendario no Assistente de Página  do Publisher  para criar um calendário de Um Mês bem alegre. O Publisher possui vários estilos de calendário (veja o Exemplo 1) que podem ser personalizados para se adaptarem a suas necessidades.

Se esses estilos não forem exatamente o que você quer, você pode adicionar texto, figuras e outros itens gráficos selecionados da coleção de clip-arts do programa. Quando tiver terminado, distribua o calendário para sua família e amigos.
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Exemplo 1:  Calendário criado no Microsoft Publisher 97.

ETAPA 3

As faixas

SOFTWARE: Microsoft Publisher 

O QUE FAZER: Crie o projeto de uma ou mais faixas para decorar as paredes no dia da festa. As faixas podem conter texto e gráficos. Com o comando Faixa no Assistente de Página do Publisher 97, criar faixas fica fácil e divertido, em qualquer ocasião!

A mensagem do texto deve chamar a atenção e refletir o espírito do evento. A faixa Viva a Música (veja o Exemplo 2) foi criada no Publisher e é a chamada perfeita para divulgar o festival musical da escola. 
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Exemplo 2: Faixa Viva a Música criada no Microsoft Publisher 97.

ETAPA 4

Os convites

SOFTWARE: Microsoft Publisher

O QUE FAZER: Crie convites especiais para o evento, do tipo cartão comemorativo, usando a opção Cartões e Convites do Publisher 97 e envie-os aos membros da comunidade. Lembre-se de convidar o Diretor da escola e representantes do comércio local. 

Com o Publisher 97 você poderá preparar mensagens de agradecimento aos pais, professores, funcionários ou alunos de outras classes que ajudaram a planejar o evento.

ETAPA 5

Uma página da Web

SOFTWARE: Microsoft Publisher, Internet Explorer

O QUE FAZER: Quando todo o seu material promocional estiver pronto, considere a possibilidade de divulgar seu evento no ciberespaço!

Você poderá criar uma página da Web a partir de qualquer documento existente feito com o Publisher, inclusive calendários, cartões comemorativos e folhetos. Para criar uma página da Web, escolha Criar Site da Web a partir da publicação atual,  sob o menu Arquivo e, em seguida, siga as mensagens na tela para executar o Verificador de Design. O Publisher varrerá seu documento em busca de elementos de desenho e layout que não sejam adequados para a publicação na World Wide Web. Ele poderá testar, também, se a sua publicação será carregada rapidamente quando um visitante acessá-la através de um navegador da Web.

 Você pode publicar o seu site diretamente na Web ou publicá-lo em um diretório ou pasta. Quando você escolher publicá-lo em uma pasta, será possível importar essa pasta para um site FrontPage 97 (ou versão posterior) da Web, novo ou existente.

Para deixar o seu site da Web mais interessante, use o Internet Explorer para navegar pelo site Microsoft Clip Gallery Live, e escolha entre mais de 1.000 imagens clipart que podem ser copiadas para seus arquivos. Essas imagens darão o toque final perfeito a qualquer site da Web.

Sites da Web recomendados:


Microsoft Clip Gallery Live


www.microsoft.com/clipgallerylive/


Microsoft Publisher 

www.microsoft.com/publisher/


In & Out of the Classroom

with Microsoft Publisher 97


www.microsoft.com/education/curric                                 
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