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Projetos para a Sala de Aula

5a a 8a SÉRIES / ENSINO MÉDIO

VIVA O BRASIL!

Campanha promocional dos estados brasileiros

Softwares necessários:


Microsoft Word 97


Microsoft Excel 97


Microsoft PowerPoint 97


Microsoft Publisher 98

Software opcional:


Microsoft Internet Explorer


Enciclopédia Microsoft Encarta


Microsoft Works

Guia do Professor

RESUMO
Divididos em grupos de quatro, os alunos assumirão o papel de profis​sionais de marketing incum​bidos de promover um estado do Brasil. Cada grupo pesquisará um estado, criará um folheto destacando seus aspectos mais inte​ressantes e fará uma apresentação de 25 minutos pro​curan​do convencer as pessoas a visitarem o estado ou a se mudarem para lá.

OBJETIVOS
· Utilizar a linguagem escrita com intenções de persuasão;

· Produzir apresentações com apoio de áudio-visuais.

TEMPO PREVISTO
Aproximadamente quatro semanas

COMO COMEÇAR

Organize uma discussão geral com a classe a respeito das atividades de marketing e promoções. Explique a importância de conhecer o seu público-alvo a fim de criar um material promocional e de marketing que chame a atenção desse grupo.

Comunique, então,  aos alunos que eles acabaram de ser contratados como profissionais de marketing pelo Governo do Estado para convencer um mercado-alvo específico a visitar ou se mudar para esse estado. Divida a classe em grupos de quatro e sorteie um estado do Brasil para cada grupo. Os grupos devem ter em mente seus públicos-alvo enquanto pesqui-sam os estados, preparam uma apresentação abrangente e convincente a respeito e criam um folheto  destacando os aspectos mais atraentes de cada estado.
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Página da Web do estado de Santa Catarina do Internet Explorer

Atividade de extensão

Faça com que os alunos criem o seu próprio site da Web para o estado que estiverem promovendo. A opção Site da Web do Assistente de Página do Publisher 97 permitirá que eles selecionem um site da Web de uma ou várias páginas, que poderá ser personalizado com texto, figuras e hyperlinks. As páginas da Web também podem ser criadas com o Microsoft Word 97 ou o Microsoft FrontPage.

Atividade do aluno

DESCRIÇÃO

Nesta atividade, você e três colegas trabalharão juntos como profissio​nais de marketing contratados para promover um estado do Brasil. O objetivo é preparar uma apresenta​ção e um folheto promocional destinado a persuadir um mercado-alvo específico a visitar ou se mudar para o seu estado.

ETAPA 1

Pesquisa

SOFTWARE: Enciclopédia Microsoft Encarta, Internet Explorer

O QUE FAZER: Comece a pesquisa coletando o maior número possível de fatos e informações sobre o estado que você deverá promover. Cada membro do grupo será responsável pela pesquisa de uma categoria dos Tópicos de Pesquisa Sugeridos, que incluem: (1) oportunidades de emprego; (2) custo de vida; (3) clima; (4) lazer. Utilize as áreas dos temas sugeridos como um guia e acrescente ou exclua itens conforme necessário.

A Enciclopédia Encarta 97 é um ótimo ponto de partida para alguns estados como São Paulo, Minas Gerais, Rio de Janeiro, Bahia ou Paraná. Basta digitar o nome do estado para obter uma visão abrangente da história, clima, agricultura e pontos de interesse cultural do estado.

Você também tem acesso a uma boa quantidade de informações sobre o seu estado na World Wide Web, utilizando o Internet Explorer da Microsoft e os mecanismos de busca como o Cadê ou Altavista Brasil. Use o nome do estado ou algum de seus pontos turísticos como palavra-chave, envie perguntas a alguma seção de apoio a turistas ou mande uma mensagem à Secretaria de Turismo pelo correio eletrônico.

Como profissional de marketing, você precisará descobrir coisas boas e interessantes sobre o seu estado. Porém, você também deverá estar ciente dos aspectos negativos e determinar a melhor maneira de lidar com eles.

Agora, usando os dados de pesquisa que você levantou, decida qual o mercado-alvo mais lógico para o estado que você estará promovendo. Famílias? Pessoas solteiras? Talvez os habitantes de uma região geográfica específica?

ETAPA 2

Estrutura do trabalho 

SOFTWARE: Microsoft Word
O QUE FAZER: Cada grupo deverá se reunir pelo menos duas vezes por semana para contar aos outros membros todas as informações levantadas até o momento. Lembre-se de que as diferentes categorias da sua pesquisa (oportunidades de emprego, custo de vida, clima e lazer) deverão estar interligadas em uma apresentação. Se lazer estiver abordando uma região específica do estado, será interessante que clima aborde a mesma região.

Tenha pelo menos uma reunião por semana com seu professor para examinar a pesquisa. Você está coletando informações adequadas? Você leu e compreendeu todas as informações recebidas? As informações cobrem todo o estado? Em quais cidades ou regiões do estado você está se concentrando?

Organize as suas informações de acordo com as quatro categorias sugeridas. Uma maneira prática de começar a organizar as suas idéias é criar uma estrutura de tópicos. O modo de exibição Tópicos do Word oferece uma maneira rápida e prática de estruturar seu relatório. Para saber mais sobre o modo Tópicos, pergunte ao Assistente do Office a respeito de criar um tópico.

Como a sua apresentação será um trabalho em grupo, aproveite as várias ferramentas de trabalho cooperativo do Word, incluindo as opções: barra de ferramentas Revisão, Anotações, Marcas de revisão e Versões. Os membros do grupo poderão escolher Versões, no menu Arquivo e, em seguida, Salvar agora, para anotar as alterações que fizeram ao relatório do grupo. O Word exibe a data e o horário de cada versão gravada, além do nome da pessoa que trabalhou no documento e todos os comentários referentes às alterações que possam ter feito.

ETAPA 3

Esquema da apresentação

SOFTWARE: Nenhum
QUE FAZER: Cada equipe deverá começar, agora, a esquematizar a sua apresentação. Os grupos deverão se reunir para identificar os aspectos mais interessantes ou atraentes do estado. Qual informa​ção atrairia mais o seu mercado-alvo? Que informações em cada categoria são positivas? E negativas? Que parte das informa​ções pode ser quantificada e colocada em um gráfico usando o Microsoft Excel? Em que ordem as informações devem ser apresenta​das ao público?

ETAPA 4

Representação em gráficos

SOFTWARE: Microsoft Excel
O QUE FAZER: Prepare-se para criar pelo menos cinco gráficos (o Microsoft Excel possui 14 tipos de gráficos). Pense nos dados que você quer apresentar e escolha o tipo de gráfico que, na sua opinião, representará os dados de modo mais eficiente (veja o Exemplo 2). Para criar um gráfico, realce a faixa de dados que você quer incluir nele. Clique no botão Assistente de gráfico. Siga as instruções do assistente para especificar o tipo de gráfico que você deseja. Verifique os seguintes pontos: os seus gráficos são precisos? Eles são fáceis de ler e entender? Apresentam informa​ções importantes?

GRÁFICO DE COLUNAS
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Para mostrar o crescimento (ou redução) do lazer – esportes, cultura, entretenimento, eventos – nos últimos 10 anos.
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GRÁFICO DE PIZZA

Para mostrar os gastos do custo de vida – moradia, alimentação, transporte e saúde.

GRÁFICO DE LINHAS
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Para mostrar o crescimento (ou redução) populacional do seu estado nos últimos 25 anos.

GRÁFICO DE DISPERSÃO
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Para mostrar a temperatura média durante os doze meses do ano.

Exemplo2: Exemplos de alguns dados utilizados para a exposição de dados.

ETAPA 5

Os slides

SOFTWARE: Microsoft PowerPoint
O QUE FAZER: Sempre que você estiver apresentando informações a outras pessoas, é importante fazê-lo com muita clareza. O PowerPoint permite que você crie, de modo rápido e prático, apresentações de slides que transmitem informações com eficiência.

Cada membro do grupo deverá criar cerca de 10 slides que possam ser apresentados à classe em cerca de cinco minutos. A apresentação toda não deverá levar mais de 25 minutos.

Para torná-la ainda mais atraente, pode ser interessante acrescentar hipertextos(hyperlinks) referindo a outros sites da Web sobre o mesmo assunto, ou introduzir novos slides. Por exemplo, se você encontrar no Encarta uma imagem  que gostaria de incluir, basta clicar na figura e em Copiar imagem. Abra o seu arquivo do PowerPoint e cole a imagem. Com o Encarta, você pode copiar e colar textos, fotos, gráficos, mapas e as referências são automaticamente adicionadas.

Como todos os membros do grupo estarão preparando os seus próprios slides, não deixe de usar a opção Slides do arquivo, no menu Inserir, para reunir os slides de todos os membros do grupo em uma única apresentação.

Use vários elementos visuais com um mínimo de texto em cada slide. O comando Aplicar modelo de estrutura, do menu Formatar, permite que você adicione um fundo colorido a todos os slides (veja o Exemplo 3). Com o PowerPoint, você também pode incluir som e narração para criar uma apresentação multimídia. As anotações do apresentador podem ser acrescentadas a cada slide através da opção Anotações, no menu 
Exibir.

Imprima a Página de anotações para poder utilizá-la como guia durante sua apresentação. Não deixe de adicionar transições de slides e animações para cada slide. Além de acrescentar um atrativo a mais aos seus slides, esses recursos permitem que você tenha maior controle sobre o ritmo da apresentação.
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Exemplo 3: Aplicando o recurso Design do Microsoft Power Point

ETAPA 6

O folheto

SOFTWARE: Publisher 97
O QUE FAZER: Crie um folheto interessante, projetado para atrair seu público-alvo e complementar a apresentação. O Folheto no Assistente de Página do Publisher 97 facilita a criação de um projeto personalizado.

Clique em Criar Nova Publicação, no menu Arquivo e, se necessário, na guia Assistente de Página. Clique em Folheto no Assistente de Página para percorrer todo o processo de criação de um folheto. Lembre-se de incluir as figuras e gráficos da sua pesquisa, substituindo os espaços reservados a figuras pelas imagens que você coletou. Para obter ajuda adicional, clique no botão Mostra Ajuda, na barra de status.

Naturalmente é aconselhável que você digite suas próprias informações para substituir os espaços reservados a texto que o Publisher insere. Você pode digitar diretamente em um quadro de texto ou inserir um arquivo de texto. Se o texto não couber no espaço, tente editá-lo para que caiba, alterando o tamanho da fonte, o tamanho das margens ou o espaçamento das letras. Se nada disso resolver,  continue o texto em outro quadro. Faça várias cópias do seu folheto para distribuir depois da sua apresentação oral.

ETAPA 7

Ensaio Geral

SOFTWARE: Microsoft PowerPoint
O QUE FAZER: Agora faça um “ensaio geral” da sua apresentação. O recurso Testar do PowerPoint monitora o tempo utilizado em cada slide. Tome cuidado para não gastar tempo demais ou de menos em qualquer um dos slides. Você pode obter os intervalos de tempo entre os slides antes de testar ou obtê-los automaticamente enquanto executa o teste. Pergunte ao Assistente do Office a respeito de testar.

ETAPA 8

A Apresentação

SOFTWARE: Microsoft PowerPoint

O QUE FAZER: A sua apresentação pode ser mostrada como uma sessão de slides no computador, projetada na tela com um painel do tipo LCD ou você poderá criar transparências para retroprojetor.

Exercite as qualidades de um bom apresentador, como usar uma voz pausada e clara, evitando gestos desnecessários. Depois da sua apresentação oral, distribua cópias do seu folheto aos seus colegas. Quando as apresentações da classe terminarem, escolha o estado que você mais gostaria de visitar, com base nas informações apresen​tadas..
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