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FORMATS OFFICE OPEN XML ET INTEROPÉRABILITÉ
Que sont les formats de fichiers de documents et pourquoi sont-ils importants ?
Les documents numériques sont généralement créés par des utilisateurs et sont destinés à être imprimés ou affichés. Un document numérique se compose, d’une façon générale, de deux types d’informations : a) les données, c’est-à-dire le contenu sémantique du document, et b) la présentation de ces données, c’est-à-dire le gras, l’italique, la police de caractère choisie, l’affichage sous forme de tableaux ou de graphiques, etc.
Les formats de documents sont les moyens utilisés pour contenir et décrire à la fois ces deux types d’informations afin que les logiciels puissent les réutiliser. Cependant, chaque logiciel peut exploiter des informations différentes en raison de ses fonctionnalités différentes. L’objectif d’un format de document ouvert consiste à permettre l’échange, ou l’interopérabilité, de toutes les informations d’un document vers un autre, ou d’une application vers une autre. Différentes applications pourront éventuellement produire des résultats différents en partant des mêmes informations. Par exemple, une application peut servir à publier une lettre dans une base de données tandis qu’une autre peut être conçue pour suivre les modifications apportées au contenu d’un courrier au fil des versions. Les deux applications tirent parti de leur compréhension de la façon dont les informations sont représentées au sein du document mais leurs fonctionnalités pourront être très différentes. De plus, des logiciels peuvent employer des formats différents pour atteindre des objectifs différents. Par exemple, le format PDF est particulièrement conçu pour la publication tandis que les formats RTF et DOC sont généralement réservés à l’édition et à la création. 
De nouveaux formats de fichiers, fondés sur XML, permettent, dès à présent mais aussi dans le futur, d’assurer l’accès à toutes les informations contenues dans les documents. Toutefois, chaque format de document répond à des fonctions différentes et chaque logiciel est libre d’utiliser les formats Open XML comme bon lui semble, et libre d’obtenir des résultats différents à partir de la même information. 
Le format Office Open XML est totalement compatible avec les données et les documents passés, présents ou futurs
« Avec Open XML, Microsoft a séparé le contenu de la présentation, le fond de la forme, et l’a fait d’une façon ouverte, fondée sur des standards. » Jason Welch, Practice Manager, NuSoft Solutions.
· Les formats Office Open XML reposent sur la technologie XML, standard largement utilisé en informatique et défini par le Consortium W3C. Ils sont compatibles avec les milliards de documents déjà créés en formats binaires, ainsi qu’avec Office 2007. De plus, ils permettent l’intégration d’informations XML définies par l’utilisateur au sein des documents. Ils sont conçus pour intégrer les formats des documents issus d’un traitement de texte, d’un tableur et d’un logiciel de présentation.
· Pour répondre aux demandes des clients et des partenaires, Microsoft a développé les formats Office Open XML pour permettre la mise en œuvre de nouveaux scénarios qui exploitent les informations contenues dans les documents. De plus, Microsoft documente, distribue, licencie et supporte les formats Open XML de façon totalement ouverte ; les clients peuvent utiliser et ré-exploiter les contenus de leurs documents comme ils le souhaitent, indépendamment du logiciel qui a servi à les créer. 
· Microsoft et d’autres grandes entreprises comme Apple, BP, Essilor, Intel, NextPage, StatOil, la British Library et Toshiba ont soumis en novembre 2005 les formats Office Open XML auprès de l’organisme de normalisation Ecma International pour en permettre développement, améliorations et documentation en tant que standard ouvert. 
· Le fait de travailler avec l’Ecma pour normaliser les formats de fichiers Open XML signifie que cette nouvelle norme internationale et ouverte sera totalement documentée par différents experts, ce qui la rendra très utile dans de nombreux secteurs d’activité. Cette documentation particulièrement détaillée apporte deux avantages significatifs : elle permet une large adoption de la norme, garantissant ainsi la capacité d’archiver à long terme des milliards de documents pour des millions de clients publics et privés dans le monde entier ; et elle permet de développer de nombreux outils qui favoriseront l’interopérabilité entre des applications bureautiques et des applications métier.
· L’organisation de normalisation Ecma International dispose d’un mécanisme dit fast track qui permet la soumission d’une norme Ecma pour une éventuelle normalisation ISO. Microsoft a l’intention de travailler étroitement avec l’Ecma pour avancer rapidement vers la normalisation ISO. Pour cela, nous participons déjà aux travaux du comité ISO au niveau international, afin de bien comprendre comment aller efficacement dans cette direction. 
Les formats Office Open XML favorisent l’interopérabilité entre les applications et les plateformes
« En tant qu’éditeur logiciel indépendant et représentant du Comité technique Ecma, nous savons que le travail de normalisation des formats Office Open XML permettra à une large communauté dans le monde entier de capitaliser sur la puissance de ces formats de fichiers pour développer leurs propres solutions, » a déclaré Tom Ngo, Directeur technique, NextPage. 
· Aucune barrière n’empêche des tiers, qu’ils soient clients ou développeurs, d’exploiter les formats Open XML. Les nouveaux formats Open XML seront intégrés dans Microsoft Office 2007 en utilisant des standards du marché pour les données, comme XML et ZIP. Tous les utilisateurs et les développeurs familiarisés avec les technologies XML et ZIP seront capables d’accéder aux données des formats Office 2007. En employant XML comme une technologie d’interopérabilité commune, chacun pourra transférer des données d’un système à un autre de façon assez simple. Le mécanisme de licence est totalement ouvert et la documentation, particulièrement riche. Il n’existera donc aucune barrière, technique ou légale, pour empêcher de travailler avec ces formats.
· ZIP a été choisi car c’est un standard largement répandu. De nombreux outils reconnaissent aujourd’hui ce format et son emploi autorise une structure flexible et modulaire qui permettra d’étendre les fonctionnalités dans le futur. De plus, les développeurs auront accès à l’intégralité du contenu des documents Office 2007 via les nombreux outils et technologies qui reconnaissent les fichiers ZIP. Lorsqu’un fichier conteneur est ouvert, les développeurs peuvent manipuler n’importe quelle partie d’un document de ce conteneur qui définit la globalité du document. Par exemple, un développeur peut ouvrir un document Word qui utilise les formats Open XML, localiser la partie XML qui représente le corps du document Word, la modifier par le biais de n’importe quelle technologie permettant de modifier un code XML et la replacer dans le conteneur afin de créer une nouvelle version du document Office. De cette façon, la taille des fichiers est réduite de façon considérable, ce qui permet de bénéficier d’une baisse des coûts du réseau et du stockage.
· La licence Office Open XML n’implique aucune redevance. Les termes de la licence ont été élargis de façon à permettre aux développeurs open source de travailler avec Office Open XML sans crainte. Tout client ou fournisseur pourra utiliser ces formats de fichiers dans ses propres développements sans rien devoir à Microsoft.
· L’Open XML Formats Developer Group, qui compte déjà 39 entreprises membres, crée des opportunités économiques pour des développeurs indépendants. Ce groupe est ouvert gratuitement à tous. Son objectif consiste à aider la communauté des développeurs dans leur exploitation de ces formats ouverts sur n’importe quelle plateforme. 
· Microsoft pense que des milliers de développeurs travailleront avec les formats Open XML. Microsoft fournira l’aide financière et technique pour favoriser certaines mises en œuvre précoces, dans le cadre du développement de vastes systèmes d’information métier, de systèmes gouvernementaux et de travaux d’interopérabilité avec d’autres formats comme HTML, RTF, OpenDocument ou d’autres. 
Une licence sans royalties pour préserver l’accès aux anciens formats et empêcher tout verrouillage
« Fractal Edge a pensé à adopter des formats de fichiers fondés sur XML pour l’ensemble de nos produits d’entreprise suite au travail effectué par Microsoft pour prendre en charge XML au sein d’Office 2003. Après avoir constaté les avantages que les utilisateurs retiraient de cette approche grâce à une meilleure portabilité et une plus grande flexibilité, nous étions très intéressés par les opportunités d’améliorer l’interopérabilité suite à l’adoption par Microsoft du format Office Open XML de l’Ecma » a précisé Gervase Clifton-Bligh, Vice-président Développement et stratégie produit, Fractal Edge UK Limited.
· Microsoft fournira des outils de conversion pour les anciennes versions de documents Office, ainsi que des mises à jour gratuites pour les versions précédentes d’Office (jusqu’à Office 2000). Ces dispositions permettront aux clients et au marché de tirer parti des nouveaux formats fondés sur XML sans nécessairement devoir acquérir Office 2007.
· Certains clients et développeurs auront besoin d’informations sur les anciens formats binaires d’Office pour créer des applications. Pour répondre à ce besoin, Microsoft propose le même type de licence, sans royalties, pour les formats binaires d’Office et leur documentation. Cela garantit que, pour accéder aux données, les clients et les concurrents pourront travailler avec les documents dans leurs formats d’origine, sans limite de temps et de version.
Le marché propose des choix aux gouvernements et aux clients
« Mathsoft considère XML comme une technologie stratégique et la clé pour collaborer au sein des groupes de travail d’ingénierie et au sein de l’entreprise étendue. Avec l’introduction des formats Open XML reconnus par l’Ecma et la formation de l’Open XML Formats Developer Group, nous voyons de nouvelles portes s’ouvrir pour l’intégration des documents et des informations dans le monde de l’ingénierie, » a déclaré Fred Mueller, Vice-président du développement, Mathsoft Engineering & Education, Inc.
· La prise en compte par des organismes de normalisation internationaux de plusieurs formats fondés sur XML comme des standards ouverts illustre l’efficacité du marché pour répondre aux besoins des clients et à proposer des choix. 
· Dans le passé, les processus de normalisation Ecma et ISO ont conduit à l’élaboration de nombreux standards pour des domaines en rapide évolution comme l’électronique grand public, les DVD et les réseaux. Nous pensons que cette tendance s’étendra aux formats de documents à mesure que la révolution numérique englobera des spécifications ouvertes pour XML, et jettera les bases de l’interopérabilité tout en autorisant et en favorisant l’innovation industrielle. 
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