
REGOLAMENTO 

      TP 902/2010
DEL CONCORSO A PREMI INDETTO DA MICROSOFT S.R.L. CON SEDE IN  VIA RIVOLTANA 13 – 20090 SEGRATE (MILANO) 
DENOMINATO 

 “VINCI IL SUD AFRICA  CON VISUAL STUDIO ”  
AREA:



 TERRITORIO NAZIONALE 
PERIODO:


  Dal 22 febbraio al 12 aprile 2010
 Estrazione entro il 20 maggio 2010

DESTINATARI:

 Acquirenti del prodotto in promozione 
PRODOTTO 
PROMOZIONATO:                  Visual Studio con MSDN Premium acquistato con contratti Open, Open Value e Retail
MODALITA’  

Tutti coloro che, dal 22 febbraio al 12 aprile 2010, acquisteranno il programma Microsoft Visual Studio con MSDN Premium con contratti Open, Open Value e Retail, riceveranno a mezzo e-mail conferma dell’ordine effettuato e le istruzioni necessarie per procedere all’attivazione della sottoscrizione MSDN tramite il sito www.msdn.microsoft.com/subscriptions.
A seguito di tale operazione, che certifica l’effettiva attivazione del prodotto, il cliente potrà partecipare alla presente iniziativa come di seguito riportato.

Entro il 30 aprile 2010, coloro che avranno soddisfatto quanto su descritto, potranno registrarsi al sito dell’iniziativa www.microsoft.it/vinciconvisualstudio, compilando il form in ogni sua parte, compreso il rilascio del consenso al trattamento dei dati come previsto dalla normativa vigente in materia di privacy ed inserire quale chiave d’accesso il codice BAN (Benefit Access Number), rilasciato a mezzo e-mail a seguito dell’attivazione del programma e il codice del prodotto acquistato, che si trova nella conferma d’ordine e in fattura.

I suddetti nominativi che soddisfano i requisiti richiesti verranno registrati in un elenco A), che, entro il 20 maggio 2010, verrà messo a disposizione del Funzionario Camerale/Notaio il quale procederà all’estrazione manuale e casuale di n.1 nominativo vincente (più n.5 nominativi di riserva) che si aggiudicherà:
n. 1 voucher per due persone per un viaggio in Sud Africa a data fissa dal 22 giugno 2010 al 29 giugno 2010 che comprende volo di andata e ritorno per n.2 persone con partenza dall’aeroporto di Milano Malpensa (spese aeroportuali incluse), Sono esclusi dal voucher i costi da/per l’aeroporto di partenza.

1°GIORNO – martedì 22 giugno 2010 ITALIA/JOHANNESBURG/CAPE TOWN

Partenza dall’Italia per Cape Town via Johannesburg. Pasti e Pernottamento a Bordo

2°GIORNO – mercoledì 23 giugno 2010 CAPE TOWN

Arrivo a Cape Town. Trasferimento dall’aeroporto per l’hotel.

Sistemazione in Hotel 4* in Camera Doppia con Trattamento di Pernottamento e Prima Colazione.

3°GIORNO – giovedì 24 giugno 2010  CAPE TOWN

Prima colazione in hotel. Giornata a disposizione

4°GIORNO – venerdì 25 giugno 2010 CAPE TOWN

Prima colazione in hotel. Giornata a disposizione.

5°GIORNO – sabato 26 giugno 2010 CAPE TOWN/ JOHANNESBURG

Prima colazione in hotel e trasferimento per l’Aeroporto di Cape Town. Partenza con Volo South African

Airways per Johannesburg. Arrivo e trasferimento presso la Riserva . Sistemazione presso il Lodge in

Camera Doppia con Trattamento di Pensione Completa

6°GIORNO – domenica 27 giugno 2010  MADIKWE GAME RESERVE

Prima Colazione e intera giornata dedicata al Safari

7°GIORNO – lunedì 28 giugno 2010 MADIKWE GAME RESERVE/JOHANNESBURG/ITALIA

Prima Colazione e giornata a disposizione. Nel pomeriggio è previsto il trasferimento per l’Aeroporto di

Johannesburg e partenza con Volo Air France via Parigi per Milano Malpensa. Pasti e Pernottamento a

Bordo

8°GIORNO – martedì 29 giugno 2010 ITALIA

Arrivo in Italia nel primo pomeriggio. 
Valore complessivo del voucher pari a € 6.500,00 salvo conguaglio.

Si rende noto che il vincitore e relativo accompagnatore dovranno dimostrare ai fini della prenotazione del voucher di essere in possesso della documentazione valida per l’espatrio.

In caso di impossibilità a partire nel giorno prestabilito, in accordo con l’agenzia viaggi è possibile verificare una data alternativa previa disponibilità. Gli eventuali costi relativi alla modifica del viaggio sono a carico del beneficiario. Si rende noto che la descrizione del viaggio potrà essere suscettibile di modifiche; resta inteso che il valore del premio rimane quello indicato.

Il voucher non è cedibile.

Nel caso di vincita di un minorenne sarà necessario che lo stesso sia accompagnato da un maggiorenne e che sia la liberatoria, sia l’autorizzazione scritta per l’usufruizione del voucher siano firmate da un genitore o da chi ne esercita la patria potestà.
MONTEPREMI COMPLESSIVO:  € 6.500,00 salvo conguaglio.

(((((((((((((((((((((((((((((((((
Clausole Generali
PUBBLICIZZAZIONE DEL CONCORSO:

Il presente concorso verrà reso noto sul sito www.microsoft.it nella pagina dedicata all’iniziativa dove sarà disponibile anche il regolamento

 NORME GENERALI, CLASUOLE LEGALI E ADEMPIMENTI:

a) La manifestazione si svolgerà sotto il controllo del Funzionario della Competente Camera di Commercio o di un Notaio. 

b) I vincitori verranno avvisati mediante messaggio e-mail rilasciato all’indirizzo di posta elettronica rilasciato momento della registrazione al form al quale dovranno rispondere entro il termine indicato nell’avviso di vincita. In caso di mancato riscontro da parte del vincitore entro il termine indicato nell’avviso di vincita oppure in caso di indirizzo email inesatto/inesistente/non più attivo verrà fatta subentrare la prima riserva disponibile, secondo la medesima modalità sopra descritta. La riserva verrà, inoltre, fatta subentrare anche in caso di impossibilità a consegnare il premio al vincitore per sua irreperibilità (ad es. indirizzo inesatto/inesistente o pacco restituito al mittente).

c) Il presente concorso è limitato al territorio nazionale, pertanto eventuali vincite assegnate a utenti non residenti su territorio nazionale, non saranno ritenute valide;

d) La partecipazione alle modalità sopra descritte sono assolutamente gratuite e non verrà applicata alcuna tariffa aggiuntiva oltre al normale canone di connessione stabilito dal proprio gestore telefonico,

e) Il Promotore non si assume alcuna responsabilità per le iscrizioni e/o messaggi persi, ricevuti danneggiati nell’ambito della trasmissione on-line, pervenuti oltre il tempo stabilito o con dati non corretti;

f) E’ severamente vietato modificare, o tentare di modificare, le disposizioni relative alla presente manifestazione, in particolare le modalità e gli elementi determinanti il buon esito dell’iniziativa; 

g) Sarà possibile registrarsi al presente concorso una sola volta per ogni acquisto effettuato. 
h) Ogni tentativo di truffa e ogni dichiarazione inesatta o falsa, implica l’immediata squalifica del partecipante;

i) Il Promotore si riserva altresì il diritto di intentare azioni giudiziarie contro qualunque concorrente che, non rispettando il presente regolamento, abbia posto in essere comportamenti di truffa o di tentata truffa o che comunque minacci il regolare svolgimento del concorso.

j) Il premio verrà consegnato al nominativi estratto entro 180 giorni, e comunque in tempo per la sua usufruizione senza alcun onere a loro carico.
ONLUS BENEFICIARIA:

I premi non richiesti o non assegnati al termine della manifestazione - diversi da quelli rifiutati - saranno devoluti all’ONLUS Medici Senza Frontiere. 

TRATTAMENTO DEI DATI

Ai sensi del decreto Legislativo n. 196/2003 i dati personali verranno trattati secondo l’apposita informativa presente su http://privacy.microsoft.com/it-IT/default.aspx  la quale prevede che gli stessi:

1. saranno raccolti dal Promotore;

2. verranno trattati su supporto cartaceo e informatico; 

3. verranno utilizzati, oltre che per l’invio delle normali comunicazioni relative all’espletamento del concorso, anche per l’invio di materiale pubblicitario/promozionale. Tuttavia potranno in qualunque momento essere esercitati dagli interessati i diritti di cui all’art. 7 del Decreto Legislativo sopra citato contattando direttamente il titolare del trattamento;

4. in caso di richiesta di cancellazione dei dati nel corso della manifestazione non sarà possibile la partecipazione al concorso così come l’eventuale vincita non potrà essere assegnata;

5. il Promotore si riserva di pubblicare i nominativi dei vincitori sul sito, previo loro assenso 

RINUNCIA ALLA FACOLTA DI RIVALSA

La società organizzatrice dichiara di rinunciare alla facoltà di rivalsa della ritenuta alla fonte di cui all’art. 30 D.P.R. n. 600 del 29.09.73 a favore dei vincitori.

NOTE

La partecipazione alle operazioni di gioco comporta l’implicita accettazione del presente Regolamento in ogni sua parte e senza alcuna riserva e l’esplicito consenso al trattamento dei dati personali secondo quanto descritto nel presente documento, inclusa l’eventuale pubblicazione dei nominativi vincenti sul sito del concorso.

