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製品のハイライト
Microsoft® SQL Server™ 2005 Compact Edition は、Tablet PC、Pocket PC、Smartphone、デスクトップ コンピュータなどすべての Windows プラットフォーム用の単一ユーザー クライアント アプリケーションに対し、メンテナンス不要でコンパクトな埋め込みデータベースを提供することにより、Microsoft SQL Server 2005 Mobile Edition のテクノロジを拡張します。さらに、SQL Server Compact Edition は、無料で展開および再頒布できます。
SQL Server Compact Edition のアプリケーション シナリオは、次のようなものです。
· ポータブルなエンタープライズ アプリケーション 
· 必要に応じて接続 & オフラインでの使用 
· アプリケーションとデバイスに埋め込み 
SQL Server Compact Edition は、SQL Server の他のエディションと共通のプログラミング モデルを共有しており、開発者がスキルや知識を迅速かつ容易に移行できます。SQL Server Compact Edition は、最大で 4 GBのデータベース サイズを提供し、アプリケーション内で動作できます。また、Transact-SQL と ADO.NET のサブセットや、最も重要なものとして、同期テクノロジを含んでおり、そのすべてが、コンパクトなフットプリントに収まっています。
コンパクトで十分な機能
SQL Server Compact Edition は、コンパクトなサイズで、基本的なリレーショナル データベース機能を提供します。約 5 MB のメモリ フットプリントおよび 2 MB 未満のディスク フットプリントで、SQL Server Compact Edition は、他のアプリケーションと同時に動作でき、その動作をアプリケーションのユーザーが意識することはありません。さらに、SQL Server Compact Edition は、現代のモバイル デバイスにおけるリソース制約の範囲内に収まります。 
優れたパフォーマンス
SQL Server Compact Edition の Database Engine は、インデックスを使用してオプティマイザのバランスをとり、速度と効率を実現することによって、クエリのパフォーマンスを上げます。クエリ プロセッサは、ストレージ エンジン内の統計サポートを利用し、費用対効果が大幅に向上するクエリ計画を作成します。ストレージ エンジンのアーキテクチャは、モバイル アーキテクチャ用に最適化された形で構築されています。データの信頼性は、真の原子性、一貫性、分離性、持続性 (ACID) サポートを用いることにより、クライアントやデバイスが停電にあったり接続不能になったときでも、強化されます。
豊富な機能
SQL Server に慣れている開発者は、下記の機能セットを利用できます。
· 連鎖削除と連鎖更新による、参照における十分な整合性
· フォアグラウンド操作とバックグラウンド操作に対する複数の接続
· パスワードで保護された単一のデータ ファイル、およびファイル レベルの 128 ビット暗号化
· グループ化された変更をコミットおよびロールバックするトランザクション サポート
· 多様なデータ型
· 最大 4 GB のデータベースをサポート
· SET 関数 (集計)、INNER JOIN と OUTER JOIN、subselect、および GROUP BY と HAVING 節を提供
· スクロールおよび更新可能なカーソルにより、迅速で容易なデータ アクセスを提供
慣れているデータベースで、アプリケーションを迅速に開発
他の SQL Server 2005 エディションと共通の SQL 構文や ADO.NET プログラミング モデルを使用し、SQL Server 2005 Management Studio を使用することにより、SQL Server Compact Edition では、開発者や管理者が既存のスキルを適用でき、すぐに生産的な状態になることができます。また、同じアプリケーション コードを、Pocket PC、Tablet PC、デスクトップ コンピュータなど複数のデバイスや、Windows XP、Windows 2000、Windows Mobile、Windows CE など複数のオペレーティング システム プラットフォーム用のアプリケーション構築に使用することもできます。これにより、開発作業と費用を大幅に削減できます。
アプリケーション開発者や ISV は、Microsoft Visual Studio® 2005 と .NET Framework (またはデバイス プラットフォーム用の .NET Compact Framework) を使用することにより、アプリケーションに SQL Server Compact Edition を埋め込むことができます。アプリケーションがデバイスに展開されると、SQL Server Compact Edition は自動的にインストールされます。  
管理者は、SQL Server Management Studio を使用して、クライアントまたはデバイス上の SQL Server Compact Edition データベースを管理できます (SQL Server Management Studio は、SQL Server 2005 の主な管理ツール)。この統合されたツールにより、管理およびクエリにおいて、SQL Server 2005 のすべてのエディションで同じ操作性が得られます。
柔軟なデータ アクセス
SQL Server Compact Edition により、データは、クライアント アプリケーション内とサーバー上で同時に更新できます。ユーザーがネットワークに現在接続していなくても、SQL Server Compact Edition ベースのアプリケーションは引き続き使用でき、ローカル データベース内のデータを格納および管理します。データは、SQL Server のホスト インスタンスへの接続が再確立されたとき、後で同期できます。 

SQL Server Compact Edition は、データ同期用に、マージ レプリケーションとリモート データ アクセス (RDA) の 2 つのオプションをサポートします。

マージ レプリケーション
SQL Server Compact Edition のマージ レプリケーションは、クライアント アプリケーション内とサーバー上のデータの自律更新を可能にするので、リモートのクライアントとデバイスに理想的に適しています。データは、接続が再確立されたとき、後で同期できます。読み取り専用のレプリケーション、データのキャプチャとアップロード、レプリケート、更新、同期など、マージ レプリケーションの利用シナリオがいくつかサポートされています。データベース管理者は、水平フィルタと垂直フィルタの両方を使用して、異なるクライアントまたは異なるクライアント グループに対し、データの一意なサブセットを定義、維持、およびセキュリティで保護できます。水平フィルタは、公開されたテーブル内の行のサブセットをレプリケートするために使用でき、垂直フィルタは、列のサブセットをレプリケートするために使用できます。
リモート データ アクセス (RDA)
RDA は、Windows® または Windows Mobile® ベースのアプリケーションに対し、リモートの SQL Server データベースと SQL Server Compact Edition の間でデータを同期する、強力かつ単純な方法を提供します。RDA は、アプリケーションが、十分にパーティション分割されたデータを持っており、マージ レプリケーションのフル機能は不要で、SQL Server パブリケーションを構成する管理者権限を持っていない場合、特に有用です。 

アプリケーションは RDA を 2 つの方法で使用できます。アプリケーションは、実行用に、SQL ステートメントを SQL Server データベースに送信できます。または、行のセットを返す SQL クエリを、SQL Server Compact Edition 内のテーブルに送信できます。テーブルに加えられたすべての変更は、追跡されます。アプリケーションの要求により、

追加された行、削除された行、および更新された行は、それらが適用されるサーバーに送り戻されます。
RDA は、インターネット インフォメーション サービス (IIS) の認証、承認、および暗号化サービスを使用します。RDA は、匿名認証と基本認証、および Secure Sockets Layer (SSL) 暗号化をサポートします。 

デスクトップ展開オプション
管理者は、ユーザーに与える影響を最小限に抑えつつ、標準の Microsoft インストーラ パッケージ (MSI) を使用して SQL Server Compact Edition をロールアウトできます。MSI を使用して、SQL Server Compact Edition は、標準の場所にインストールされます。これにより、Microsoft Update、Windows Server Update Services、または Microsoft Systems Management Server で管理できます。  

開発者や ISV は、ClickOnce 展開オプションを使用すると、Visual Studio 2005 を使用して、SQL Server Compact Edition を容易に確認および展開できます。または、SQL Server Compact Edition は、エンジン ファイル (合計 2 MB 未満の複数の DLL) をアプリケーション ディレクトリにコピーすることにより展開できます。前者のオプションは、ユーザーがコンピュータに対し管理者権限を持っていないサポート シナリオに役立ちます。
強固なデータ セキュリティ
SQL Server Compact Edition のデータ ファイルは、パスワードおよび RSA 128 ビット データ ファイル暗号化の使用により、セキュリティで保護できます。RDA またはマージ レプリケーションを使用する場合、SQL Server Compact Edition は、ワイヤ経由のデータ同期中に、128 ビットの暗号化で構成できます。
個別の Windows サービスとして動作するのではなく、アプリケーションと同じプロセス内で動作するので、SQL Server Compact Edition のセキュリティは強化されます。 

ビジネスの見識をさらに拡張する
SQL Server Compact Edition を、SQL Server のビジネス インテリジェンスと共に使うことにより、ビジネスの見識を、分散アプリケーションやモバイル アプリケーション内のデータ ソースへ、組織の枠を越えてさらに拡張できます。中央のデータベースへの同期を有効にすれば、そのアプリケーション内のデータは、キャプチャ、SQL Server Analysis Services による解析、SQL Server Reporting Services による報告が可能です。Visual Studio 2005 で利用可能な ReportViewer コントロールを、アプリケーションで使用すると、SQL Server Compact Edition のデータに基づく情報豊かなレポートを提供できます。
SQL Server Compact Edition は、適切な場所で、的確な時に、適切なフォーム ファクタで、必要なデータを提供できます。これにより、よりよい決断をユーザーが下すのに役立ちます。
ビジネスと共に成長できるプラットフォーム上に構築1
アプリケーションの要件や規模が大きくなり範囲が拡がるとともに、SQL Server Compact Edition では、Workgroup、Standard、Enterprise Edition など SQL Server の他のエディションに、アプリケーションを容易に拡張できます。
何よりも、無料です
SQL Server Compact Edition は、アプリケーションを無料でダウンロード、開発、および展開できます。2 さらに、SQL Server Compact Edition は、サード パーティによる再頒布も無料です。 3
1 SQL Server Compact Edition は、Web サイト用のデータベースとして機能するようには現在最適化されていません。その結果、ASP.NET アプリケーションからの接続は、SQL Server Compact Edition では既定でブロックされます。
2 SQL Server のクライアント アクセス ライセンス (CAL) は、SQL Server Compact Edition からの接続を含む、SQL Server へのすべての接続で必要です。
3  簡易な再頒布契約にオンラインで署名する必要があります。
詳細については、http://www.microsoft.com/japan/sql/editions/compact を参照してください。
© 2006 Microsoft Corporation. All rights reserved.このデータ シートに記載された内容は情報提供のみを目的としており、明示または黙示に関わらず、これらの情報についてマイクロソフトはいかなる責任も負わないものとします。このソフトウェアおよび関連するドキュメントで使用している会社、組織、製品、人物、出来事などの名称は架空のものです。実在する商品名、団体名、個人名などとは一切関係ありません。
Microsoft、Visual Studio、Windows,、Windows ロゴ、Windows Mobile、および Windows Server System は、米国 Microsoft Corporation の米国およびその他の国における登録商標または商標です。
その他、記載されている会社名、製品名には、各社の商標のものもあります。
Microsoft Corporation ( One Microsoft Way ( Redmond, WA 98052-6399 ( USA            Microsoft Canada Inc. ( 320 Matheson Blvd. West ( Mississauga, ON L5R 3R1 ( Canada

