Ferramenta de Migração e Atualização do Servidor para Microsoft Office InfoPath 2007

Visão geral

A ferramenta de Migração e Atualização do Servidor para o Microsoft® Office InfoPath® 2007 permite que um administrador de um conjunto de Produtos e Tecnologias SharePoint® altere URLs codificadas nos modelos de formulário do InfoPath, arquivos Universal Data Connection V2 (.udcx) e tipos de conteúdo para garantir que os modelos de formulário continuem a funcionar corretamente nas seguintes circunstâncias:

· Ao executar uma atualização gradual do Microsoft Windows® SharePoint Services 2.0 para Windows SharePoint Services 3.0, ou do SharePoint Portal Server 2003 para Microsoft Office SharePoint Server 2007.

· Ao migrar formulários do InfoPath e modelos de formulário de um servidor do Windows SharePoint Services 3.0 ou Microsoft Office SharePoint 2007 ou conjunto de sites para outro.

Durante uma atualização gradual, o servidor do Windows SharePoint Services 2.0 é renomeado temporariamente. Para que formulários do InfoPath no servidor renomeado continuem a funcionar durante o processo da atualização, a ferramenta de Migração e Atualização do Servidor pode ser usada para alterar URLs codificadas para conexões de dados com o servidor local contido no modelo de formulário do InfoPath. Depois que um conjunto de sites é atualizado, a ferramenta é usada novamente para alterar as URLs de volta ao nome original.

A ferramenta também pode ser usada em um servidor que esteja executando o Windows SharePoint Services 3.0 depois que o conteúdo for migrado de uma localização para outra, para corrigir URLs que tenham sido quebradas na movimentação. De forma similar, a ferramenta pode ser usada para corrigir URLs na restauração de um banco de dados de conteúdo do qual tenha sido feito backup para um novo servidor, ou quando um banco de dados de conteúdo existente for anexado a um novo servidor. Quando a ferramenta é executada em um aplicativo da Web Versão 3.0 ou conjunto de sites, os itens a seguir também são atualizados:

· Conexões de dados ao servidor local contido nos arquivos de conexão de dados, em uma biblioteca de conexão de dados

· URL para um modelo de formulário contido em um tipo de conteúdo

Requisitos do sistema

Essa ferramenta funciona com os produtos de servidor a seguir:

· Microsoft Windows SharePoint Services 2.0 Service Pack 2

· Windows SharePoint Services 3.0

· Microsoft Office SharePoint Server 2007

A ferramenta exige uma das seguintes versões do Microsoft .NET Framework:

· .NET Framework Version 1.1 (quando usado com Windows SharePoint Services 2.0)

· .NET Framework Version 2.0 (quando usado com Windows SharePoint Services 3.0 ou Office SharePoint Server 2007)

Quando usar essa ferramenta

Utilize essa ferramenta toda vez que o conteúdo em um site do SharePoint (que contenha formulários do InfoPath, modelos de formulário ou tipos de conteúdo) for movido para um servidor com um nome diferente, ou o próprio servidor for renomeado. Isso pode ocorrer devido aos seguintes eventos:

· Inicialização de uma atualização gradual de uma versão de Produtos e Tecnologias SharePoint para outra

· Finalização de uma atualização gradual

· Migração de conteúdo usando a ferramenta Mover e Copiar

· Migração de conteúdo, exportando conteúdo para um arquivo de gabinete e importando para um servidor diferente

· Migração de conteúdo anexando um banco de dados de um servidor diferente

· Renomeação de um servidor

· Restauração de conteúdo do qual tenha sido feito backup para um novo servidor

· Renomeação de um tipo de conteúdo

Ao executar uma atualização gradual do Windows SharePoint Services 2.0 para Windows SharePoint Services 3.0, execute a ferramenta em todo o aplicativo da Web que é renomeado quando a atualização é iniciada. (Se você souber que apenas certos conjuntos de site contêm tipo de conteúdo e modelos de formulário do InfoPath, poderá, em vez disso, restringir-se a conjuntos de sites individuais.) À medida que conjuntos de sites individuais forem atualizados para a Versão 3.0, execute a ferramenta nos conjuntos de sites atualizados para restaurar o nome do servidor anterior.

Faça uma pré-verificação antes de atualizar

Antes de iniciar uma atualização ou migração, é aconselhável executar a ferramenta no modo Somente-verificação para determinar o que precisará ser corrigido antes de executar a atualização ou migração. O modo Somente-verificação é o modo de operação padrão; ele relata o que será modificado quando a ferramenta for executada no modo Corrigir.

O que a ferramenta faz

A ferramenta de Migração e Atualização do servidor percorre um aplicativo da Web do Windows SharePoint Services 2.0 ou Windows SharePoint Services 3.0, um conjunto de sites ou um modelo de formulário do InfoPath individual, e executa uma operação de pesquisa e substituição em certas URLs dentro de arquivos do InfoPath encontrados durante a verificação. Quando a ferramenta é executada no modo Corrigir, os arquivos são modificados com os novos valores.

Os seguintes tipos de arquivo são modificados durante a verificação:

· Arquivos de modelo de formulário (.xsn) associados a bibliotecas de formulário ou de documentos

· Arquivos de modelo de formulário (.xsn) associados a tipos de conteúdo do InfoPath

· Arquivos de modelo de formulário (.xsn) que representam Painéis de Informações de Documento associados aos tipos de conteúdo do Microsoft Office Word, Office Excel® ou Office PowerPoint®

· Modelos de tipo de conteúdo que fazem referência a modelos de formulário do InfoPath

· Arquivos UDC armazenados em bibliotecas de conexão de dados

Os seguintes arquivos não são modificados por essa ferramenta:

· Arquivos de modelo de formulário protegidos por IRM (Gerenciamento de Direitos de Informação)

· Modelos de formulário aprovados pelo administrador, gerenciados por meio de páginas da Administração Central do SharePoint

· Arquivos UDC gerenciados por páginas da Administração Central do SharePoint

· Modelos de formulário não associados a uma biblioteca de documentos ou a um tipo de conteúdo

· Instâncias de formulário preenchidas (arquivos .xml) (na maior parte dos casos, elas são atualizadas pelo processo de revinculação do servidor)

· Arquivos ODC (Conexão de Dados do Office)

· Outros arquivos não relacionados a bibliotecas do InfoPath ou de conexão de dados

OBSERVAÇÃO: No caso de um modelo assinado, um modelo protegido por IRM, ou um modelo de formulário aprovado pelo administrador, a ferramenta poderá atualizar um tipo de conteúdo que se refere ao modelo (mesmo se o próprio modelo for ignorado).

URLs que são atualizadas

As seguintes URLs nos modelos de formulário são atualizadas pela ferramenta:

· URL de envio da Biblioteca do SharePoint

· URL de consulta da Lista do SharePoint

· URL do serviço da Web principal

· URL de Wsdl do serviço da Web principal

· URL do serviço da Web secundário

· URL de Wsdl do serviço da Web secundário

· URL da fase de projeto de arquivos UDC (todos os tipos de conexão de dados)

· URL de Postagem HTTP

· URL de conexão de Arquivo XML

· URL de painel de tarefas personalizado

· URL de um modelo de formulário mencionado por uma regra

· URL de envio do SharePoint principal

· Chave de pesquisa do serviço da Web para cache offline

· Chave de pesquisa da lista do SharePoint para cache offline

· Chave de pesquisa do arquivo Xml para cache offline

As seguintes URLs nos arquivos UDC são atualizadas pela ferramenta:

· URL de WSDL do serviço da Web

· URL de serviço da Web

· URL de arquivo XML

· URL da lista do SharePoint

· URL de Postagem HTTP

· URL de Envio do SharePoint

· URL da Lista do SharePoint

A URL do modelo de formulário associado a um tipo de conteúdo também é atualizada.

Outras URLs contidas no modelo de formulário do InfoPath não são atualizadas pela ferramenta. Por exemplo, caminhos relativos para imagens personalizadas associadas a botões de barra de comando não são atualizados.

Modelos de formulário assinados

Modelos de formulários que são assinados usando um certificado digital não podem ser assinados novamente pela ferramenta. Já que modificar esses modelos de formulário exige que etapas adicionais sejam realizadas, eles são copiados para um local especificado pelo parâmetro de linha de comando /s. Somente essa cópia é modificada pela ferramenta – o modelo de formulário original não é modificado. Usando o InfoPath no modo de projeto, o designer do formulário precisará assinar digitalmente o modelo de formulário novamente e, em seguida, republicá-lo no novo local a fim de que o formulário possa ser usado.

OBSERVAÇÃO: Modelos de formulário assinados com confiança total não são modificados pela ferramenta. Na maioria dos casos, os modelos de formulário que têm o nível de segurança de domínio continuarão a funcionar mesmo após a remoção da assinatura. Observe também que a ferramenta não diferencia assinaturas válidas e inválidas. Antes de assinar novamente um modelo de formulário que foi movido para o diretório temporário, é recomendável verificar se a assinatura original era válida.

Novos atributos para oferecer suporte ao redirecionamento de HTTP

Além das alterações na URL observadas acima, a ferramenta gerenciará novos atributos no arquivo manifest.xsf, que é parte do modelo de formulário. Esses atributos controlam a forma como o InfoPath manipula modelos de formulário armazenados em cache quando esses modelos de formulário são redirecionados como parte de uma atualização gradual. Há detalhes nas “Considerações especiais”, posteriormente neste arquivo leiame.

Instalando e usando a ferramenta

Quando a ferramenta é instalada usando-se o arquivo executável de extração automática, ele coloca dois arquivos executáveis e DLLs associados no diretório bin do servidor de Produtos e Tecnologias do SharePoint (esse é o mesmo diretório que contém StsAdm.exe). Os dois binários executam tarefas similares, mas são compilados no modelo de objeto da Versão 2.0 e da Versão 3.0, respectivamente.

	Executável
	Objetivo

	IpWssUpg.exe
	Use esse executável no conteúdo armazenado em um site da Versão 2.0, como conteúdo em um servidor da Versão 2.0 renomeado que ainda não foi atualizado para Versão 3.0.

	IpWssMig.exe
	Use esse executável em conteúdo armazenado em um site da Versão 3.0, como um conteúdo que foi atualizado da Versão 2.0. Além disso, use essa ferramenta para processar conteúdo que tenha sido migrado de um site da Versão 3.0 para outro.


A ferramenta deve ser executada localmente por um usuário que tenha a função de Admin. Global do Windows SharePoint Services. Por padrão, isso se refere a qualquer usuário que estava no grupo de administradores local na caixa quando o Windows SharePoint Services foi instalado pela primeira vez, e ao usuário que executou o Assistente de Configuração de Tecnologias e Produtos do SharePoint.

Sintaxe

Todos os parâmetros diferenciam maiúsculas e minúsculas.

IPWSSUpg.exe /f <prefixo da URL a ser localizado> /r <prefixo da URL a ser substituído> /p <Caminho da URL para iniciar verificação> /s <local para copiar os modelos de formulário assinados> /m [scan | fix] /l [application | sitecollection | template] /g <caminho do arquivo de log> /k

OBSERVAÇÃO: A sintaxe de IPWssMig.exe é a mesma.

Os parâmetros são descritos na tabela a seguir.

	Switch
	Significado
	Tipo
	Descrição

	f
	Localizar
	URL
	Obrigatório. 

URL a ser substituída pela URL especificada por /r 

Esse parâmetro deve começar com http:// ou https://

	r
	Substituir
	URL
	Obrigatório.

Nova URL do aplicativo da Web

	p
	Caminho
	URL
	Opcional. Padrões para a URL do aplicativo da Web especificada por /r.

Caminho para o aplicativo da Web, conjunto de sites ou modelo de formulário a ser atualizado

	s
	Diretório para salvar modelos de formulário assinados que foram modificados
	Caminho
	Opcional. Definido como %temp%\IPWSSUpg

Modelos de formulário assinados serão modificados e movidos para esse diretório. Os modelos de formulário assinados originais não serão modificados.

	m
	Modo
	Enum
	Opcional. Definido como "scan"

Valores:

· scan ou s

· fix ou f

Quando “scan” for especificado, a ferramenta percorrerá o processo de atualização e registrará suas descobertas, mas não atualizará nenhum modelo de formulário.

Quando “fix” for especificado, a ferramenta atualizará os modelos de formulário substituindo ocorrências do parâmetro /f pelo parâmetro /r.

	l
	Nível
	Enum
	Opcional. Definido como “sitecollection”

Determina se a ferramenta processa um aplicativo da Web, um conjunto de sites ou um modelo individual.

Valores:

· application ou a

· sitecollection ou s

· template ou t

OBSERVAÇÃO: A ferramenta avaliará /p com base nesse valor. Por exemplo: http://foo pode representar um aplicativo da Web ou um conjunto de sites raiz. Se http://foo não tiver um conjunto de sites raiz e a ferramenta encontrar /p http://foo /l sitecollection, ocorrerá falha na ferramenta com o erro “conjunto de sites inválido”. 

	g
	Local do log
	Caminho
	Opcional. Definido como o diretório de log do Windows SharePoint Services, que é nomeado IPWSSUpg_mm-dd-yyyy_hh-mm-ss.log, onde mm = mês e assim por diante, indicando a data e a hora da execução.

Se o diretório não existir, a ferramenta o criará.

Se o arquivo especificado já existir, ele será substituído.

	k
	Ignorar modelos de formulário assinados
	Nenhum parâmetro
	Opcional. Quando esse switch está presente, a ferramenta não processa modelos de formulário assinados


Utilização típica para atualização gradual da Versão 2.0 para a Versão 3.0

Para garantir que os modelos de formulário continuem a funcionar corretamente durante uma atualização gradual do Windows SharePoint Services 2.0 para o Windows SharePoint Services 3.0, as seguintes etapas são necessárias.

Essas etapas presumem que seu servidor se chama http://someserver, e que ele é renomeado para http://someserverV2 durante a parte inicial da atualização gradual.

1. Inicie o processo de atualização. Esta ação renomeia o servidor da Versão 2.0 e cria um servidor da Versão 3.0 na URL original, com todo o conteúdo redirecionado para o servidor da Versão 2.0.

2. Execute IpWssUpg.exe no aplicativo da Web da Versão 2.0 no modo de verificação.

Exemplo

IpWssUpg.exe /f http://someserver /r http://someserverV2 /p http://someserverV2 /l application /m scan

OBSERVAÇÃO: Se você souber que apenas certos conjuntos de site contêm tipos de conteúdo e modelos de formulário do InfoPath, poderá restringir esse comando a conjuntos de sites individuais em vez de especificar /l sitecollection.

3. Examine o log para garantir que os resultados são conforme o esperado. Por exemplo, você pode ver que alguns modelos de formulário são protegidos por IRM ou assinados e pode desejar entrar em contato com os proprietários desses modelos de formulário para que eles sejam modificados manualmente fora da banda.

4. Execute IpWssUpg.exe no aplicativo da Web da Versão 2.0 para corrigir todos os modelos de formulário no aplicativo da Web.

Exemplo

IpWssUpg.exe /f http://someserver /r http://someserverV2 /p http://someserverV2 /l application /m fix

OBSERVAÇÃO: Se você souber que apenas certos conjuntos de site contêm tipos de conteúdo e modelos de formulário do InfoPath, poderá restringir esse comando a conjuntos de sites individuais em vez de especificar /l sitecollection.

· Quando você atualizar conjuntos de site individuais para a Versão 3.0, execute IpWssMig.exe para alterar URLs de modelos de formulário nesses conjuntos de site de volta à URL do servidor original.

Exemplo

IpWssMig.exe /f http://someserverV2/sites/somesitecollection  /r http://someserver/sites/somesitecollection /p http://someserver/sites/somesitecollection /l sitecollection /m fix

Considerações especiais

Mapeamento de acesso alternativo

Modelos de formulário em um servidor que tenha duas ou mais URLs de acesso alternativas podem conter conexões de dados que mencionem algum ou todos os nomes de servidor alternativos. Sendo assim, pode ser necessário executar a ferramenta várias vezes no mesmo escopo, uma vez para cada URL de acesso alternativa existente.

Por exemplo, considere um servidor conhecido como http://someserver dentro da intranet, mas também exposto na Internet como http://someinternetdomain. Durante uma atualização gradual, o servidor original é renomeado para http://someserverV2, com http://someinternetdomainV2 como a URL de acesso da Internet.

Nesse caso, pode ser necessário executar a ferramenta uma vez para substituir http://someserver por http://someserverV2, e uma segunda vez para substituir http://someinternetdomain por http://someinternetdomainV2.

Conexões da lista do SharePoint

O InfoPath baseia-se na ID de uma lista do SharePoint para se conectar à lista no tempo de execução. Em alguns cenários, a ID de uma lista é gerada novamente quando a lista é migrada para outro site. Esta ação causará a interrupção de qualquer conexão com a lista dos formulários do InfoPath seja quebrada.

Sempre que possível, as listas do SharePoint que estiverem conectadas por modelos de formulário do InfoPath deverão ser migradas usando-se um método que permita que a ID da lista seja preservada. Quando isso não for possível, será necessário atualizar o modelo de formulário usando o InfoPath no modo de projeto para mencionar a lista no novo local.

Os cenários a seguir permitem a preservação da ID de lista quando uma lista é movida:

· Migração de conteúdo usando código personalizado, quando a propriedade retainObjectIdentity do objeto SPImportSettings estiver definida como true
· Atualização in-loco de um servidor da Versão 2.0 para a Versão 3.0

· Atualização gradual de um servidor da Versão 2.0 para a Versão 3.0

· Restauração de conteúdo a partir de um conjunto de backup ou anexando um banco de dados de conteúdo

· Movimentação de um site usando a página Mover e Copiar

· Migração de conteúdo usando a página de Implantação

Os cenários a seguir gerarão novamente IDs de lista:

· Migração de conteúdo usando a ferramenta de linha de comando StsAdm

· Cópia de um site usando a página Mover e Copiar

Interrupção de processo

Se um arquivo estiver sendo gravado no momento em que a operação da ferramenta for interrompida (manualmente ou devido a uma queda de energia ou erro de programa inesperado), o arquivo poderá ser danificado e terá que ser recuperado manualmente.

Atualizando modelos de formulário individuais

Alguns modelos de formulário que normalmente não são processados pela ferramenta podem precisar de atualização. Entre eles, modelos de formulários anteriormente associados a um tipo de conteúdo que tenha sido atualizado usando novos modelos de formulário, e modelos de formulário que foram salvos em uma biblioteca de documentos, mas não estão associados a um tipo de conteúdo. Nesses casos, a ferramenta deve ser usada com o parâmetro /l template para atualizar cada modelo de formulário individual. 

OBSERVAÇÃO: A atualização de um modelo de formulário individual não atualiza o ponteiro do modelo de formulário localizado no tipo de conteúdo XML.

Os tipos de conteúdo e arquivos UDC não podem ser modificados individualmente.

Atualizando várias URLs de site em modelos de formulário assinados

A versão modificada de um modelo de formulário assinado está gravada em um local temporário. Em alguns casos, como o cenário de mapeamento de acesso alternativo descrito acima, você pode desejar executar a ferramenta várias vezes em um aplicativo da Web, um conjunto de sites ou um modelo de formulário. Para propagar todas as alterações para um modelo de formulário assinado, quaisquer modificações no modelo de formulário após a execução inicial deverão ser realizadas usando-se o parâmetro /l template, e operando-se no modelo de formulário já modificado. Como a ferramenta exige um modelo de formulário para estar em um site do SharePoint a ser modificado, modelos de formulário devem ser copiados de um local temporário para uma biblioteca de documentos em um site do SharePoint antes que modificações subseqüentes sejam realizadas.

Dependências entre conjuntos de sites

Se um modelo de formulário em um conjunto de sites contiver URLs para recursos em uma segundo conjunto de sites no mesmo servidor, o processamento de um único conjunto de sites poderá deixar referências não resolvidas para recursos no segundo conjunto de sites. Por esse motivo, os conjuntos de site que dependem uns dos outros devem ser atualizados juntos e a ferramenta deve ser executada em todos os conjuntos de site na cadeia de dependência.

Redirecionamento de HTTP e conteúdo em cache

Ao atualizar um aplicativo da Web do Windows SharePoint Services 2.0 para Windows SharePoint Services 3.0 (ou SharePoint Portal Server 2003 para Microsoft Office SharePoint Server 2007), um redirecionamento de HTTP é estabelecido. O InfoPath 2003 não seguirá um redirecionamento de HTTP para atualizar o cache local de um modelo de formulário. O InfoPath 2007 foi atualizado para seguir um código de redirecionamento de HTTP 301,302 ou 307 para acessar o modelo de formulário e atualizar o cache local. É sempre solicitado ao usuário que ele aprove o redirecionamento quando isso ocorre.

A configuração de Registro a seguir determina se o InfoPath 2007 seguirá um redirecionamento de HTTP nessas situações:

	Subchave
	Tipo
	Configurações
	Padrão

	HKEY_CURRENT_USER\Software\Microsoft\Office\12.0\InfoPath\Security\GradualUpgradeRedirection
	REG_DWORD
	0 (desabilitar)

1 (intranet)

2 (intranet/Internet)
	1


	Configuração
	Comportamento

	Desabilitar
	Todos os redirecionamentos de URL serão bloqueados. Qualquer formulário ou modelo de formulário tentando redirecionamento mostrará o erro entre domínios atual.

	Intranet
	Todos os sites da intranet terão permissão para seguir um redirecionamento de URL para outro local da intranet. Esses redirecionamentos mostrarão o prompt de segurança de redirecionamento na seção 10.2.

	Intranet/Internet
	Todos os sites da intranet e Internet terão permissão para seguir um redirecionamento de URL para outros locais da Internet ou intranet. Esses redirecionamentos mostrarão o prompt de segurança de redirecionamento na seção 10.2


Para determinar adequadamente qual local de um modelo de formulário é canônico para fins de armazenamento em cache, a ferramenta de Migração e Atualização do Servidor lerá e gravará dois novos atributos no arquivo manifest.xsf, que é parte do modelo de formulário, conforme descrito na tabela a seguir.

	gradualUpgradeTemporaryUrl 
	Indica o local da URL do site temporário (Versão 2.0). 

É gerado por IPWSSUpg.exe, com base no parâmetro /r.

	gradualUpgradePermanentUrl
	Indica o local da URL do site permanente (Versão 3.0).

É gerado por IPWssUpg.exe, com base no parâmetro /f.


O InfoPath verificará o local de modelo de formulário temporário em busca de atualizações durante o processo de atualização, e para retornar ao local permanente depois que a atualização tiver sido concluída.

Os dois atributos são removidos nas seguintes situações:

· O modelo de formulário é processado por IPWSSMig.exe.

· O modelo de formulário é publicado em um site do Sharepoint que tem uma URL que corresponde a gradualUpgradeTemporaryUrl ou a gradualUpgradePermanentUrl.

· O modelo de formulário é publicado como uma mensagem de email.

· O modelo de formulário é publicado como um pacote de instalação do Windows (arquivo .msi).

Se o site da Versão 2.0 for preservado por um longo período antes de todos os sites serem atualizados para a Versão 3.0, você pode desejar adicionar novos modelos de formulário ou editar modelos existentes no site da Versão 2.0. Para uma atualização sem problemas, observe as seguintes diretrizes:

· A inclusão de novos modelos de formulário em um site da Versão 2.0 depois que a ferramenta de atualização for executada poderá fazer com que modelos de formulário armazenados em cache em computadores do usuário não migrem corretamente para o servidor da Versão 3.0. Para corrigir o problema, os usuários podem navegar diretamente para a biblioteca de formulários no site da Versão 3.0 e criar um novo formulário; isso atualiza seu cache local com o modelo de formulário correto.

· A atualização de modelos de formulários que já estejam no site da Versão 2.0 deve ser feita com o modelo de formulário no diretório de Formulários da biblioteca em vez de usar a cópia local do designer de formulários. Esta ação garantirá a preservação de atributos adicionados pela ferramenta de atualização.

