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                        HGspot pristupio Microsoft D-OEM programu
Najveći hrvatski maloprodajni lanac IT proizvoda, tvrtka HGspot,
potpisala izravan ugovor s Microsoftom o unaprjeđenju 

poslovne suradnje
Zagreb 13.09. 2005. - HGspot, najveći hrvatski maloprodajni lanac računala, računalne opreme i potrošačke elektronike, potpisao je ugovor s Microsoftom o unaprijeđivanju međusobne poslovne suradnje. Potpisivanjem ugovora, HGspot je pristupio tzv. Microsoft Direct OEM programu i tako se svrstao među vodeće regionalne i svjetske brand-name proizvođače računala koji imaju sklopljene slične izravne ugovore s Microsoftom.

Cilj ovoga ugovora je da se domaćim kupcima ponude računala koja zadovoljavaju europske i svjetske standarde kvalitete i podrške te im se na taj način osigura vrhunski proizvod i usluga. Tijekom buduće suradnje, HGspot će kao Microsoftov partner proizvoditi i prodavati PC računala s legalnim Microsoftovim operativnim sustavom kroz razgranatu mrežu svojih trgovina diljem Hrvatske.
U svjetlu potpisanog ugovora, HGspot je predstavio i seriju novih osobnih računala pod imenom HGspotSP,  koja se isporučuju kupcu s predinstaliranim Microsoft® Windows® XP operativnim sustavom i imaju zajamčenu kvalitetnu tehničku podršku od strane tvrtke HGspot i njene prodajne mreže. 

„Ovim ugovorom s Microsoftom željeli smo dodatno opravdati povjerenje svojih kupaca koji su odavno prepoznali naša nastojanja za neprestanim ulaganjem u vlastito poslovanje ali i to da ustrajno vodimo računa o neprekidnom podizanju kvalitete svojih proizvoda i usluga“, izjavio je g. Jašarević, direktor tvrtke HGspot.

„Veseli nas napredak svakog člana naše partnerske zajednice pa tako i ovo unaprjeđenje naše suradnje koja će se sada odvijati na jednoj višoj i kvalitetnijoj razini. HGspotu čestitam na uspjesima koje postižu na domaćem tržištu vjerujući kako će i ovaj ugovor dodatno potaknuti osnaživanje tržišne pozicije tvrtke ali, i ne manje važno, osigurati kupcima kvalitetnije proizvode i snažnu tehničku podršku. Lijepo je vidjeti da sve veći broj domaćih tvrtki poštuje  činjenicu da je kupac uvijek na prvom mjestu““, izjavio je Davor Majetić, direktor tvrtke Microsoft Hrvatska.
########

HGspot

Osnovna djelatnost tvrtke HGspot je proizvodnja i prodaja računala i računalne opreme. Premda je društvo osnovano 1994. godine, s aktivnim radom počinje 1997. godine, te od tada do danas bilježi nagli rast.
2004. godine je završena pretvorba tvrtke u dioničko društvo što čini zadnji korak do stvaranja uglednog hrvatskog poduzeća spremnog za ulazak u Europsku uniju. Više informacija na www.hgspot.hr. 
Microsoft

Osnovan 1975. godine, Microsoft (Nasdaq “MSFT”) danas je vodeći svjetski proizvođač softvera za poslovna i osobna računala. Microsoft nudi veliki izbor proizvoda i usluga koji omogućuju ljudima da rade ono što žele — bilo kada, bilo gdje i na bilo kojem uređaju. Za više informacija o Microsoftu, posjetite Web stranice http://www.microsoft.com/croatia/press ili http://www.microsoft.com/presspass/
Dodatne informacije za novinare:

HGspot - Danijel Uremović, (01) 66 11 549, duremovic@hgspot.hr 


Microsoft - Zrinka Makovac, (01) 4802 516, 091 2508 747, zrinkam@microsoft.com 






