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O Massachusetts Institute of Technology (MIT) Muda a Cara da Educação Usando os Tablet PCs

Publicado em: setembro de 2002

Os professores do Massachusetts Institute of Technology (MIT) estão colaborando com a Microsoft num projeto de pesquisas, o iCampus, que examina como a tecnologia pode melhorar a experiência educacional. Quando o MIT serviu como anfitrião do Concurso Internacional de Design (IDC) — uma competição para o projeto de robôs — em 2002, os Tablet PCs exerceram um papel fundamental no processo inicial de criação. As equipes de estudantes participantes receberam os Tablet PCs Acer TravelMate que operavam com o Windows XP Tablet PC Edition. Depois de verem a eficiência do Tablet PC para o trabalho conjunto dos estudantes e para esforços de design criativo, os professores do MIT sentem-se confiantes de poder usar o Tablet PC para desenvolver cursos didáticos baseados em projetos e prevêem que o Tablet PC logo substituirá o computador laptop na sala de aula, para professores e alunos.

Situação

O Massachusetts Institute of Technology (MIT) dedica-se a fornecer a seus alunos uma educação que combina estudo acadêmico rigoroso com a excitação da descoberta, com o apoio e o estímulo intelectuais de uma comunidade diversificada no campus. O MIT tenta desenvolver, em cada membro de sua comunidade, a capacidade e a paixão para o trabalho conjunto de alunos e professores de um modo sensato, criativo e eficiente, para o bem-estar da humanidade.

Recentemente, o MIT e a Microsoft Corporation formaram uma aliança chamada de projeto de pesquisas iCampus. Juntos, eles estão comprovando como a tecnologia pode melhorar o processo educacional inovando o modo como a tecnologia é usada para instruir. No projeto de pesquisas, uma equipe de professores do MIT está examinando os eventos de aprendizagem e os modelos de apoio numa variedade de cursos e projetos do MIT. Embora os professores usem computadores para armazenar suas aulas expositivas e informações suplementares on-line, os sistemas de gerenciamento de aprendizagem computadorizada geralmente não oferecem apoio aos estudantes em seus projetos de equipe. Especificamente, era preciso que a tecnologia ajudasse no estágio inicial do plano para o projeto dos estudantes num ambiente móvel.  

Desafios Criativos

Todos os anos, o MIT associa-se com outras universidades internacionais de primeira linha para patrocinar a Competição Internacional de Design (IDC). Essa competição envolve estudantes de engenharia de sete importantes universidades do mundo inteiro e os mergulha num concurso intensivo que dura duas semanas centrado no design, na construção e na competição de robôs. Esse evento fornece a oportunidade perfeita para demonstrar como a tecnologia pode facilitar a aprendizagem baseada em projetos. Tradicionalmente, grande parte dos estágios iniciais de design colaborativo ocorria com caneta e lápis tradicionais, ou na frente de um quadro de avisos, deixando para as equipes a tarefa de traduzir aqueles desenhos numa fonte eletrônica usando programas de informática de última geração. Isso significava que todos os membros da equipe precisavam estar presentes para trabalhar juntos, e que muito tempo era gasto na transferência de designs e idéias do papel ou do quadro para o computador — um tempo precioso que poderia ser usado para refinar o projeto.

Solução

Para o IDC deste ano, cada equipe de alunos recebeu a tecnologia mais recente para facilitar o trabalho de desenho colaborativo — Tablet PCs com o sistema operacional Microsoft® Windows® XP Tablet PC Edition. No começo do projeto, os Tablet PCs foram distribuídos para oito equipes de quatro estudantes. Com os Tablet PCs em mãos, os estudantes trabalharam juntos em equipes, movimentando-se por vários ambientes e criando desenhos avançados de robôs. 
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Apoiando o Processo de Design Criativo

O processo de desenho criativo é uma etapa crítica, no começo de qualquer projeto, profissional ou acadêmico — quer se refira ao desenho de um robô,de uma estrutura ou de um veículo. A tecnologia de caneta e tinta do Tablet PC, combinada com o desenho limpo do computador, é magnífica para apoiar esse processo. 

Williams explica o seguinte: “O Tablet PC age como uma caneta e papel, de modo que os alunos podem anotar rapidamente suas idéias. É fácil até desenhar formas complexas ou escrever equações matemáticas complexas — algo que, de outro modo, é um processo que consome grande tempo com o uso de um laptop e um software de apresentação ou sistema de CAD [desenho assistido por computador]”.

Trabalhando Eficientemente em Conjunto

Depois que a competição começou, os estudantes que participavam do IDC continuaram usando os Tablet PCs em seu proveito, tornando-se cada vez mais eficientes. Durante as fases de desenho, construção e teste do projeto competitivo, os alunos podiam mudar seus desenhos em qualquer lugar, a qualquer momento, em vez de terem de se deslocar até outras estações de computação. 

Compartilhar esses desenhos também se torna mais fácil com o Tablet PC. Por exemplo, o MIT usa um programa que projeta a imagem de um desenho ou a criação na parede, para fácil visualização pelo grupo inteiro. O Instituto também desenvolveu um programa de detecção de revisões, que permite que cada aluno faça mudanças e, então, passe o desenho à frente para obter novo feedback, enquanto mantém o controle da versão. Além disso, os alunos usaram recursos sem-fio internos ao Tablet PC para enviar revisões uns aos outros, de qualquer ponto do campus. Assim, eles podiam discutir e analisar cada desenho e garantir que, no fim, o projeto seria um empreendimento realmente colaborativo.

Benefícios

Os resultados tangíveis comprovados pelos estudantes e professores participantes do IDC durante o uso dos Tablet PCs demonstram como a tecnologia pode exercer um papel fundamental na experiência de aprendizagem de universitários no mundo inteiro. Para os professores do MIT que realizam pesquisas e desenvolvem cursos baseados em projetos, a inclusão dos Tablet PCs oferecerá uma experiência de aprendizagem mais rica para os estudantes. 

Flexibilidade e Potência num Volume Pequeno

Cursos de matemática, ciências e engenharia são famosos pelo número de gráficos e equações que os estudantes precisam copiar, somados às páginas de anotações de aulas expositivas que já precisam manejar. Os aperfeiçoamentos baseados em tinta para programas do Office XP e o utilitário Windows Journal permitem que os alunos interajam intuitivamente com as informações em programas conhecidos escrevendo ou desenhando com a caneta digital. Naturalmente, os alunos ainda podem usar um teclado para digitar dados ou o mouse ou outro dispositivo apontador, exatamente como ocorre com outros computadores. 

Muitos estudantes já usam computadores desktop ou laptops para computações e comunicações básicas, ou para trabalho mais complicado, como programação de computador, mas o Tablet PC oferece a solução ideal para unir tecnologia e educação. 

“O Tablet PC é um computador insuperável”, explica John Williams, Diretor do Laboratório de Sistemas Inteligentes de Engenharia no MIT. “É poderoso o bastante para completar um pesado processamento numérico, flexível o suficiente para permitir a conclusão de tarefas e localização de prazos, e compacto o bastante para ser levado com naturalidade a reuniões ou salas de aula e apresentação.”

Mobilidade Real

Se não houver informações técnicas prontamente disponíveis quando os estudantes delas precisam, o trabalho conjunto numa sessão de aula baseada em projeto, reunião de equipe ou discussão de improviso não é fácil. O design limpo e flexível do Tablet PC ainda facilita seu transporte de uma para outra aula, com grande conveniência. Ele também é potente e eficiente, com vida de bateria suficiente para um dia típico de qualquer estudante no campus. Acrescente a isso seus recursos sem-fio, e os estudantes já foram conquistados.

“Equipados com notebooks flexíveis e móveis no formato do Tablet PC, os alunos e o corpo docente da Competição Internacional de Design quase podiam vislumbrar os engenheiros do futuro”, diz Thomas Magnanti, Reitor da Faculdade de Engenharia do MIT. “A partir dessa experiência, podemos ver todos os tipos de possibilidades para o uso de Tablet PCs no MIT, em termos da educação mais ampla, e no local de trabalho dos engenheiros.”

Depois de ver o sucesso comprovado do Tablet PC no IDC, Williams prevê que, num futuro próximo, o Tablet PC substituirá o laptop. Atualmente, muitos alunos já precisam ter, obrigatoriamente, computadores portáteis, e, à medida que os professores oferecem mais aulas baseadas em projetos, a inclusão dos Tablet PCs melhorará definitivamente o ambiente de aprendizagem em equipe. Entretanto, os alunos não serão os únicos a desfrutar aa solução robusta de computação do Tablet PC. À medida que a educação eletrônica torna-se uma opção viável de aprendizagem, os professores podem usar o Tablet PC para fornecer uma experiência virtual rica e dinâmica de sala de aula, com alunos do mundo inteiro. 

Em resumo, Williams afirma o seguinte: “As pessoas dependerão do Tablet PC como dependem da água”. 

Para Obter Mais Informações

Para obter mais informações sobre os produtos e serviços da Microsoft, entre em contato, nos EUA, com o Centro de Informações de Vendas Microsoft pelo telefone (800) 426-9400. No Canadá, entre em contato com o Centro de Informações do Canadá Microsoft pelo telefone (877) 568-2495. Os clientes com deficiência auditiva total ou parcial poderão obter os serviços de telefone de texto da Microsoft (TTY/TDD) pelo telefone (800) 892-5234 nos Estados Unidos ou (905) 568-9641 no Canadá. Fora dos 50 estados americanos e do Canadá, entre em contato com uma subsidiária Microsoft local. Para acessar informações usando a World Wide Web, visite: 
http://www.microsoft.com/ 

Para obter mais informações sobre o MIT, visite o site: http://www.mit.edu/

© 2002 Microsoft Corporation. Todos os direitos reservados. 
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Soluções para Clientes


Microsoft Windows XP Tablet PC Edition 
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Visão Geral da Solução


Perfil do Cliente


O Massachusetts Institute of Technology (MIT) é uma universidade privada de pesquisa. Com 900 docentes e 10.000 estudantes de graduação e pós-graduação, o MIT dedica-se ao progresso do conhecimento e à educação de seus estudantes na ciência, tecnologia e outras áreas do saber que sirvam aos interesses da nação e do mundo no século XXI.





Situação da Instituição


Os docentes do MIT pesquisavam como a tecnologia pode melhorar a experiência de aprendizagem dos estudantes, por meio do programa iCampus, a parceria de US$ 25 milhões entre o MIT e a Microsoft, para a incorporação eficiente e criativa da tecnologia da informação no currículo da universidade.





Solução


O MIT ofereceu Tablet PCs aos estudantes que participavam da Competição Internacional de Design (IDC), uma competição de criação de robôs. Essa competição baseia-se num curso de engenharia de design do MIT (2.007), que também culmina numa competição de criação de robôs no fim de cada semestre.





Benefícios


Uma poderosa tecnologia apóia um processo colaborativo e criativo de design.


A mobilidade melhora a experiência de aprendizagem dos estudantes.





Aplicativos e Serviços


Microsoft® Windows® XP Tablet PC Edition


Microsoft Office XP





Hardware


Acer TravelMate 100
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“Equipados com notebooks flexíveis e móveis no formato de Tablet PC, os alunos e o corpo docente da Competição Internacional de Design quase podiam vislumbrar os engenheiros do futuro. A partir dessa experiência, podemos ver todos os tipos de possibilidades para o uso de Tablet PCs no MIT, em termos da educação mais ampla, e no local de trabalho dos engenheiros."


Thomas L. Magnanti





Reitor da Faculdade de Engenharia, MIT





"O Tablet PC age como uma caneta e papel, de modo que os alunos podem anotar rapidamente suas idéias. É fácil até desenhar formas complexas ou escrever equações matemáticas complexas — algo que, de outro modo, é um processo que consome grande tempo com o uso de um laptop e um software de apresentação ou sistema de CAD [desenho assistido por computador]."


John Williams


Diretor


Laboratório de Sistemas Inteligentes de Engenharia


MIT





O Microsoft Windows Tablet PC Edition oferece uma experiência de computação mais versátil, permitindo-lhe usar seu PC em mais lugares e de várias maneiras.





Para obter mais informações sobre o Microsoft Windows XP Tablet PC Edition, visite: http://www.microsoft.com/windowsxp/tabletpc/
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