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INFORMACJA PRASOWA

Domyślny XML w Microsoft Office 12
Nowe możliwości tworzenia rozwiązań zintegrowanych z Microsoft Office dla programistów i informatyków, dzięki domyślnemu standardowi XML
Warszawa, 14 czerwca 2005 r. — Microsoft poinformował, że w nowej wersji pakietu Microsoft Office, znanej obecnie jako Office 12, do zapisu tworzonych plików będzie domyślnie wykorzystywany standard XML (Extensible Markup Language). Microsoft, inwestując w XML, zapewni partnerom tworzącym rozwiązania dla Office większe możliwości ich integracji z pakietem. W tym celu, w najbliższym czasie firma rozpocznie również dostarczanie partnerom potrzebnych informacji technicznych. Standard XML gwarantuje większą zgodność operacyjną danych, wyższy poziom bezpieczeństwa, skuteczniejsze odtwarzanie danych w przypadku wystąpienia błędów oraz znaczne zmniejszenie rozmiaru plików, przy zachowaniu pełnej kompatybilności z wcześniejszymi wersjami pakietu. 
Nowe formaty plików, określane mianem „otwartych formatów plików XML pakietu Microsoft Office” (ang. Microsoft Office Open XML Formats), będą wykorzystywane domyślnie przez aplikacje Microsoft Office Word, Excel i PowerPoint następnej wersji pakietu Office, dzisiaj jeszcze nazywanej roboczo Office 12, którego dostępność planowana jest na koniec 2006 roku. Standard XML oferuje zgodność z poprzednimi wersjami pakietu Microsoft Office (2000, XP, 2003), co umożliwi niezakłóconą wymianę plików pomiędzy użytkownikami nowych i starszych wersji oprogramowania. Wprowadzenie opisywanych formatów plików oznacza zdecydowane rozszerzenie zakresu wykorzystania technologii XML w pakiecie Office, ale technologia ta jest obsługiwana w oprogramowaniu biurowym firmy Microsoft już od czasów wersji Office 2000. Wówczas zastosowano ją w ramach plików HTML, obsługiwanych przez programy Word, Excel i PowerPoint. Zakres wykorzystania XML został rozszerzony w wersjach Office XP i Office 2003 pakietu, w których jednak nie posiada on statusu domyślnego formatu plików. Na rozwiązaniach opartych o standard XML bazuje też m.in. aplikacja Microsoft Office InfoPath 2003, przeznaczona do tworzenia inteligentnych formularzy. 
Firma Microsoft udostępni Klientom bezpłatne aktualizacje, dzięki którym użytkownicy starszych wersji Microsoft Office będą mieli możliwość edytowania i zapisywania plików w nowym formacie. Jednocześnie pakiet Office 12 będzie kompatybilny z wcześniejszymi wersjami oprogramowania i umożliwi korzystanie z plików zapisywanych w tradycyjnych formatach plików tworzonych w aplikacjach wchodzących w skład Microsoft Office. Tego rodzaju zgodność zapewni również dalsze poprawne funkcjonowanie rozwiązań opracowanych przez inne firmy i opartych na obecnych wersjach oprogramowania Microsoft Office. 
„Wykorzystanie domyślnych formatów XML w oprogramowaniu należącym do pakietu Microsoft Office zapewni wzrost wydajności pracy w zakresie obiegu dokumentów i integracji z oprogramowaniem innych producentów. Jednocześnie nie zakłóci to współpracy pomiędzy użytkownikami Office 12 i starszych wersji pakietu. Jesteśmy przekonani, że korzyści płynące z zapisu danych w formacie XML będą nieocenione zarówno dla użytkowników oprogramowania, jak i twórców rozwiązań zintegrowanych z aplikacjami pakietu Microsoft Office” – powiedział Jacek Maśliński, Information Worker Business Group Lead w polskim oddziale Microsoft.
Wykorzystanie domyślnego standardu XML w kolejnej wersji Microsoft Office umożliwi partnerom firmy tworzenie rozwiązań efektywnie integrujących się z pakietem. Aby zapewnić partnerom, programistom i informatykom narzędzia oraz informacje niezbędne do tworzenia rozwiązań opartych na pakiecie Microsoft Office, Microsoft omówił szczegółowo nowe formaty podczas konferencji Microsoft Tech Ed 2005 w USA i będzie kontynuował kampanię informacyjną w lipcu w Europie. W okresie bliższym premiery pakietu Office 12 Microsoft przedstawi również dalsze informacje techniczne dotyczące otwartych formatów plików XML pakietu Microsoft Office, w tym wersje robocze schematów. Dzięki temu programiści i informatycy będą mogli przygotować się do korzystania z nowych formatów jeszcze przed dostarczeniem oprogramowania.

Nowe, otwarte formaty plików XML pakietu Microsoft Office pozwolą zmniejszyć rozmiary plików, a także skuteczniej odtwarzać ich zawartość w przypadku uszkodzenia. Zapewnią również lepszą kontrolę nad zawartością plików, zwiększając tym samym skuteczność zabezpieczeń.

· Mniejsze rozmiary plików. W porównaniu z formatami stosowanymi w pakiecie Microsoft Office 2003, nowe formaty pozwolą znacznie zmniejszyć rozmiary plików. Umożliwi to ograniczenie zapotrzebowania na pamięć masową oraz zapewni zmniejszenie obciążenia sieci podczas przesyłania plików Microsoft Office w załącznikach wiadomości e-mail, lub pobierania z Internetu. Wpłynie to korzystnie na obniżenie kosztów eksploatacji nowego narzędzia. 
· Skuteczniejsze odzyskiwanie danych. Udoskonalone funkcje odzyskiwania danych oferowane przez nowe formaty umożliwiają otwieranie i używanie nieuszkodzonych części pliku, jeśli uszkodzeniu uległ tylko jeden element — na przykład wykres lub obraz. Ponadto w otwartych formatach plików XML pakietu Microsoft Office zastosowano technologię umożliwiającą wykrywanie uszkodzeń plików i ich naprawianie podczas otwierania. 

· Skuteczniejsze zabezpieczenia. Wykorzystanie standardu XML zapewni bardziej efektywne i szybsze rozpoznawanie plików zawierających potencjalnie niebezpieczny kod oraz zarządzanie nimi, a także usuwanie z plików danych osobowych i informacji poufnych (w tym komentarzy do dokumentów) przed wysłaniem ich poza sieć.

„Otwarte formaty plików XML pakietu Microsoft Office zapewniają cały szereg funkcji, które znacznie usprawnią pracę z dokumentami i zapewnią ich skuteczne zabezpieczenie przed utratą lub dostaniem się w niepowołane ręce. Duża zgodność operacyjna zapisywanych w XML plików pozwala natomiast na swobodną wymianę danych między aplikacjami Microsoft Office a innymi systemami, jak np. aplikacje branżowe” – dodaje Jacek Maśliński. 

Otwarte formaty plików XML pakietu Microsoft Office będą oferowane w ramach bezpłatnej licencji. Oznacza to, że mogą być dowolnie integrowane z serwerami, aplikacjami i procesami biznesowymi, bez konieczności uiszczania opłat na rzecz firmy Microsoft. Ułatwi to niezależnym programistom integrowanie nowych formatów plików z własnymi narzędziami. 
Wyniki badań przeprowadzonych przez firmę Microsoft wskazują, że nad rozwiązaniami wykorzystującymi pakiet Microsoft Office 2003 pracuje obecnie ponad milion programistów, a ponad jedna trzecia z nich korzysta przy tym z języka XML. Firma Gartner Inc. szacuje, że zakres stosowania formularzy elektronicznych w technologii XML wzrośnie co najmniej dwukrotnie w ciągu najbliższego roku, a do 2007 r. z narzędzi do tworzenia treści wykorzystujących język XML będzie korzystać 40% pracowników umysłowych.
 Z kolei firma Forrester Research Inc. przewiduje, że do 2008 r. XML stanie się jednym z dominujących formatów dokumentów na potrzeby archiwizacji danych.

Więcej informacji na ten temat można uzyskać na stronie: http://www.microsoft.com/office/preview 
Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System i technologia Microsoft .Net. Z rozwiązań Microsoft korzystają ludzie i przedsiębiorstwa na całym świecie realizując swoje potrzeby i możliwości. 

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, na polskim rynku odział firmy istnieje od 1992 r. W trakcie swojej 12-letniej obecności w Polsce, firma zaangażowała się w liczne programy społeczne, a w maju 2005 roku zainaugurowała działalność Forum Edukacji Microsoft – strategicznej inicjatywy mającej na celu wspieranie i upowszechnianie edukacji informatycznej w Polsce. W ramach Forum realizowane są projekty skierowane do szkół i uczelni, jak również programy, których celem jest przeciwdziałanie zjawisku tzw. „wykluczenia informacyjnego”, poprzez ułatwianie dostępu do technologii grupom defaworyzowanym społecznie. Więcej informacji na ten temat można uzyskać na stronie www.forumedukacji.pl.
Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland/ 
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� Gartner Research, „Use XML to Structure and Manage Content”, R. Knox, 16 grudnia 2004 r.
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