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Microsoft( Enterprise Agreement facilita a los clientes interesados en estandarizar en toda la plataforma de productos de empresa de Microsoft o en parte de ella, la adquisición de software de Microsoft.  


Cómo funciona Enterprise Agreement.
Los Enterprise Agreements son un contrato directo con Microsoft en conjunto con un Enterprise Software Advisor (ESA).  La cantidad total de desktops cualificados se emplea para determinar el nivel de precios de los productos de empresa. El pedido inicial se realiza en el momento de firmar una afiliación de empresa. El pedido inicial define la selección de productos de empresa, la selección adicional de productos, y el grupo de idioma seleccionado.  
Enterprise Agreement simplifica la administración de licencias ya que únicamente requiere una transacción para adquirir licencias en toda la empresa y por tanto ayuda a asegurar el cumplimiento. Los clientes contarán con acceso inmediato en todo momento a las versiones más actuales de los productos de la plataforma de empresa escogidos en el acuerdo.  

Plataforma de empresa.
Enterprise Agreement ofrece una forma flexible de estandarizar su empresa en la siguiente plataforma de empresa de productos de Microsoft:  

· Microsoft Office( Professional 

· Actualización de Microsoft Windows( Professional
· Microsoft Core Client Access License (CAL) (Licencia de Acceso de Cliente)
Existen cuatro niveles de precios para cada uno de los productos de empresa:
	Nivel
	PCs

	A
	250-2.399

	B
	2.400-5.999

	C
	6.000-14.999

	D
	15.000+


       Los clientes de EA que renueven podrán firmar un EA de renovación sólo para la porción SA de sus licencias
Valor de Enterprise Agreement.

Microsoft Enterprise Agreement ofrece licencias por volumen para empresas medianas y grandes para las que implementar productos de Microsoft son una decisión a escala empresarial, ofreciendo:  
· Un precio por volumen basado en la cantidad de desktops.
· Una suscripción al CD kit de producto que contiene el software de los productos cubiertos por el acuerdo.
· La obtención inmediata de la licencia para reproducir y utilizar estos productos en desktops adicionales con un ajuste anual de conteo de PCs (True Up) al acabar cada año.
Ventajas de Enterprise Agreement.
El valor de Microsoft Enterprise Agreement radica en:

· Coste total de propiedad reducido.  Al estandarizar en la plataforma de empresa, el coste total de propiedad y la productividad del lugar de trabajo se ven mejoradas.
· Acceso a las versiones más recientes.  El derecho a la versión actual de los productos se incluye en el precio de los productos disponibles. Su organización puede reducir los costes generales en un 10 o un 15 por ciento implementando la estandarización de la tecnología.
· Seguimiento de licencias simplificado.  No hay necesidad de hacer el seguimiento del uso de licencias o de las versiones de software durante el período del acuerdo. Esto reduce el coste general asociado normalmente con el seguimiento continuado y la administración de las licencias.
· Riesgos reducidos de incumplimiento de licencia y costes asociados.  Todos los desktops se consideran licenciados durante el período de afiliación a los productos escogidos en su acuerdo.


· Planificación de presupuesto simplificada.  Puede establecer precios de software por tres años, simplificando el presupuesto y ofreciendo costes de software predecibles durante su acuerdo.
· Soporte Premier.  Maximice el tiempo de actividad y minimice los costes de soporte con Soporte Premier de Microsoft para la Empresa.  El soporte Premier de Microsoft, junto a su Enterprise Agreement, le da la planificación proactiva, la experiencia técnica y la transferencia de capacidades necesarias para potenciar la disponibilidad y reducir los costes de gestión y de soporte. Maximiza el valor de su Enterprise Agreement ofreciendo un soporte sincronizado con sus decisiones de licencias, a la medida de sus necesidades precisas, y gestionado como parte del contrato general

· Relación a largo plazo con Microsoft.  El período de tres años de Enterprise Agreement permite a los clientes planificar e implementar necesidades tecnológicas sin tener que gestionar nuevos acuerdos cada año. Las revisiones de acuerdos requieren gran cantidad de recursos legales y empresariales. Con Enterprise Agreement, tendrá la opción de ampliar el período por uno o tres años adicionales, reduciendo así los posibles costes de revisión.
Plazos de pago.
Con Enterprise Agreement, sólo tendrá que comunicarnos la cantidad total de desktops de su organización, y su pago anual se basará en la cantidad que nos indique más las adiciones a su organización, de las que se informará una vez al año.  Un único pedido al año.

Nuevo Enterprise Agreement Suscripción.
El nuevo Enterprise Agreement Suscripción le permite alquilar su software, y estar al día en  la empresa y en productos adicionales durante el período del acuerdo sin tener que adquirir cobertura adicional de actualización. Con Enterprise Agreement Suscripción, no será propietario de las licencias de producto, sino que alquilará los derechos de uso del mientras se mantenga la Suscripción, y después podrá optar por renovar durante uno o tres años, o en caso contrario renunciará a continuar ejecutando el software. Antes de que finalice, puede optar por comprar su acuerdo adquiriendo el 100% de las licencias obtenidas a través de su Enterprise Agreement Suscripción.

Cómo beneficiarse del Enterprise Agreement de Microsoft.

Para pedir un contrato Enterprise Agreement o Enterprise Agreement Suscripción, contacte con Microsoft para encontrar un Asesor de Software Empresarial (ESA). Para conocer más acerca de los productos de Microsoft, licencias por volumen, soporte, o más detalle sobre Enterprise Agreement, visítenos en www.microsoft.com/spain/licencias. 
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