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Qué es Open Multilicencia.

Microsoft® Open Multilicencia es un programa flexible de licencia por volumen de gran accesibilidad y rentabilidad para los clientes que licencien copias múltiples de software de Microsoft. El ahorro comienza a partir de las cinco licencias y continúa disfrutando de los mismos privilegios durante dos años.  Open Multilicencia es fácil de administrar e incorporar en una solución total de desktop.  Open Multilicencia le permite licenciar lo que necesite cuando lo necesite.  
Cómo funciona el programa Open Multilicencia 6.0.
Con una compra mínima de cinco licencias de Microsoft puede optar a Open Multilicencia.  Por ejemplo,si tiene dos ordenadores personales, puede optar a Open Multilicencia adquiriendo dos licencias de Microsoft Office XP, dos de Actualización de Windows Professional y una de Project 2002.  También puede volver a solicitar cuantas licencias de software desee. Haga su pedido a un vendedor autorizado o a un Microsoft Certified Solution Provider. Bajo el programa de Open Multilicencia 6.0, sólo será necesario un número de referencia de Licencia (L) para adquirir la versión más actual de todos los productos de Microsoft. Software Assurance (SA) es una compra adicional que se realiza por el resto del período del número de autorización de Open y le otorga el derecho a la última versión de los productos de Microsoft de los que sea propietario.  

Open Multilicencia contiene dos soluciones de licencias:
· Open Simple: Los grupos de producto y los puntos se suprimen y se sustituyen con un único nivel de precios por tipo de cliente (corporativo, académico, gubernamental). 

· Open Volumen: Los grupos de producto y los puntos se emplean para establecer el mínimo de entrada de precio por volumen. Los puntos se localizan para cada producto y se agrupan para obtener un nivel de precio por volumen en cada grupo.   

	Mínimo de puntos 

	  150

	150 puntos para el Nivel B y 500 puntos para el Nivel C, por grupo, sólo en Europa, Oriente Medio, y África (EMEA)


Open Multilicencia.
Ahora puede obtener los productos más actuales de software de Microsoft mientras que gestiona los costes generales y se mantiene al día recibiendo:

· Precio instantáneo por volumen– sólo cinco licencias como pedido mínimo inicial.
· Continuos ahorros en los siguientes pedidos a lo largo del período.
· Costes reducidos de adquisición de software y gestión de licencias.
· La capacidad de gestionar y decidir qué discos o documentación son necesarios.
· En España, y en muchos países, la capacidad de visualizar el historial de compras online para hacer el seguimiento de los bienes de las licencias (eOpen).
Ventajas de Open Multilicencia.
· Simplicidad. Fácil de comprender y administrar. Open Multilicencia 6.0 presenta condiciones sencillas y claras para adquirir licencias de software.
· Elección y flexibilidad. Open Multilicencia es lo suficientemente flexible para cubrir las necesidades de una amplia gama de organizaciones. Puede escoger entre una gran variedad de productos disponibles y de cualquier categoría de producto para poder optar al programa. Y es posible solicitar licencias adicionales con un mínimo de una sola licencia. Para que sólo pida lo que necesite.
· Gran disponibilidad. Adquiera productos Microsoft mediante Open Multilicencia en un amplio canal.
· Compatibilidad. Open Multilicencia aligera la carga administrativa de hacer el seguimiento de licencias.
· Números de referencia simplificados. Con Open Multilicencia 6.0, el número de referencia de Licencia (L) será el único número necesario para adquirir la versión más actual de todos los productos de Microsoft, mientras que Software Assurance (SA) es una adquisición adicional que le permite mantenerse al día en todo momento, dándole derecho a las actualizaciones de las versiones del producto para el que tiene Licencia.
· Soporte Premier de Microsoft. También puede adquirir soporte Premier de Microsoft, que le ofrece planificación proactiva y la experiencia técnica necesarias para potenciar la fiabilidad y la disponibilidad, y para reducir los costes de gestión y de soporte. El soporte puede añadirse a sus adquisiciones sobre las licencias, personalizado a su medida, y gestionado de forma conveniente como parte de su contrato general.
· Pago por licencia. Microsoft Open Multilicencia supone un ahorro en coste ya que no incluye discos y documentación.  Sólo se pagan las Licencias y Software Assurance, y no el coste del paquete adicional.

Cómo funciona Software Assurance.
Puede adquirir Licencia & Software Assurance (L&SA) en cualquier momento durante el período de su número de autorización de Open. Software Assurance tiene una cobertura de dos años que se paga en el momento de la compra y está vigente durante dos años o hasta que finalice el número de autorización de Open, lo que ocurra primero.
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Seguimiento de licencia.
Microsoft proporciona las licencias de Open Multilicencia electrónicamente en aquellos países en los que sea posible (España entre ellos).  eOpen es una solución basada en web propietaria que captura y muestra el estado oficial de la licencia de todos los clientes de Open Multilicencia. Un sitio web seguro de licencias que ha sido desarrollado para ayudarle a gestionar sus compras de Open Multilicencia.  Con cada compra recibirá el acceso al sitio web seguro para ver los registros de Microsoft del estado de su Open Multilicencia, datos del licenciado, detalles de  compra y devolución, acuerdos de Open Multilicencia y otra información. Las ventajas adicionales incluyen:
· Autorización inmediata para comenzar a copiar software e implementar licencias de software.
· Capacidad de hacer el seguimiento electrónico de sus transacciones online.
· Acceso sencillo al historial incluyendo compras, pedidos y devoluciones.
· Reducción de los costes administrativos asociados con el seguimiento manual de los certificados de licencias y la observancia del software.
· Utilización de Internet para beneficiarse de la tecnología online y desarrollar un entorno de negocio online.

Proceso de pedido y seguimiento.
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Cómo beneficiarse de Microsoft Open Multilicencia.
Para solicitar Microsoft Open Multilicencia, póngase en contacto con su vendedor o Microsoft Certified Solution Provider.  Cualquier  vendedor participante que escoja le ayudará a ahorrar costes desde ahora gracias a Open Multilicencia, lo que facilita todavía más la adquisición de software personalizada.

Si desea más información sobre los productos de Microsoft, las opciones de formación y soporte disponibles o información de cualquier tipo sobre Microsoft Open Multilicencia visite www.microsoft.com/business/licensing. 
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