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El contenido de esta guía puede variar. Póngase en contacto con su Representante de Cuenta Microsoft o reseller para obtener la versión más actual de esta guía.

Cómo usar esta guía de forma efectiva.

Esta Guía de Cliente de Open Multilicencia proporciona una introducción a Open Multilicencia y sus componentes. Los Clientes, Vendedores, y Representantes de Microsoft deberían leer esta guía detalladamente y utilizar el índice, el glosario, y la tabla de comparación de programas, en el apéndice como herramientas de referencia.  
	Quién debería usar esta guía


Clientes.

Aquellos que quieran conocer en detalle las opciones con las que cuentan al elegir un programa de licencias para su empresa.

Vendedores y Representantes de cuenta de Microsoft.

Aquellos que busquen una mayor comprensión para ofrecer las mejores soluciones a sus clientes y que deseen construir y mantener una relación más estrecha con sus clientes en el futuro.

	Generalidades de Licencias por Volumen Microsoft 


Las licencias por volumen de Microsoft® siguen siendo una importante herramienta empresarial para nuestros clientes. 
Aportar opciones de licencia que se adapten a los planes de negocios  de nuestros clientes a largo plazo tiene tanto en común con la forma en la que llevamos nuestra relación con los clientes como con la innovación y la oferta de nuevos productos y servicios.  Trabajamos para hacer que las licencias sean más sencillas y fáciles de entender, y para reducir la complejidad administrativa. Nuestro objetivo es ampliar y mejorar la experiencia de licencia creando nuevas ofertas y ampliando programas que cumplan los cambiantes requisitos del mundo TI.
Las necesidades empresariales han cambiado y nuestros programas de licencia por volumen cambian a su ritmo. Hemos perfeccionado las ofertas de licencia por volumen para seguir aportando la mejor calidad y agilizar los negocios de nuestros clientes en un entorno de información  ilimitada. Somos conscientes de la importancia de escuchar a nuestros clientes para aprender de ellos y poder desarrollar soluciones de licencia que cubran las necesidades de las empresas.

Qué es la Licencia por Volumen.

La licencia por volumen de Microsoft XE "Microsoft"  es el mejor método para adquirir múltiples copias de software.  Los programas de licencia por volumen aportan opciones flexibles de adquisición de licencia de software por volumen a clientes corporativos  y otros tipos de cliente como los académicos o gubernamentales.  Los clientes que participen en los programas de licencia por volumen de Microsoft notarán el ahorro sobre los precios de minorista del paquete completo y disfrutarán de la flexibilidad de contar con diferentes programas de licencias.  Para aquellos clientes que necesiten más de una copia de software de Microsoft, adquirir a través de la licencia por volumen es la forma más efectiva de reducir el coste total de propiedad.  Al adquirir licencias, el usuario tiene permiso garantizado para copiar y utilizar legalmente el software.  Ofrecemos posibilidades de licencia por volumen a través de una serie de canales para que los clientes cuenten con un acceso más amplio y más opciones.  

Cuáles son las opciones de licencia por volumen de Microsoft.

Hay varias formas de adquirir productos de Microsoft: con la compra de un nuevo PC, al por menor, y con la licencia por volumen. El programa de Microsoft Open Multilicencia está descrito en esta guía.  


Open Multilicencia cubre las necesidades de los clientes con un modelo que reducirá los gastos fijos y la complejidad. Este modelo elimina la carga de tener que recurrir a múltiples vías de actualización entre nuevas versiones de producto. Ya no es necesario navegar por innumerables números de referencia para determinar el método más económico y compatible de actualizar a la versión más actual. Los métodos anteriores de actualización han sido sustituidos por Software Assurance para ofrecer a los clientes una forma de mantenerse al día y recibir servicios que mejoren su experiencia Microsoft.
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Generalidades


Microsoft está creando una nueva y avanzada generación de software que conducirá la próxima generación de Internet. La llamamos iniciativa Microsoft .NET, y su objetivo es que la información esté disponible en cualquier momento, en cualquier lugar o dispositivo.

Qué significa .NET
La plataforma Microsoft .NET cambiará completamente la forma de interactuar de los ordenadores con sus usuarios. Al unir a los empleados, a los clientes, a la información y las aplicaciones en un conjunto coherente e interactivo, .NET permitirá que las empresas se beneficien de un aumento radical de la eficacia y la productividad. Con .NET podrá acceder a todos los datos y aplicaciones desde cualquier sitio y con cualquier dispositivo. 
	Introducción a Open Multilicencia 

         



Microsoft Open Multilicencia es un modo rentable y muy accesible para licenciar software de Microsoft. A través de Open Multilicencia, los vendedores participantes de todo el mundo pueden aportar a los clientes una forma conveniente de licenciar productos de Microsoft de forma inmediata.  Open Multilicencia es fácil de administrar y de incorporar en una solución de desktop total para aquellas empresas que comiencen con un mínimo de cinco licencias. Los clientes sólo tienen que determinar la cantidad de productos de software que quieren adquirir y hacer el pedido a un vendedor participante de Microsoft.  Tras obtener las licencias, el cliente puede instalar el producto directamente desde los CD kit adquiridos por separado eliminando los paquetes innecesarios y los costes relacionados. Para facilitar el seguimiento de licencias, las confirmaciones de las mismas se distribuyen electrónicamente y se envían a un sitio seguro en Internet.  Microsoft Open Multilicencia está disponible en todo el mundo principalmente a través de una amplia red de distribuidores y vendedores XE "resellers" .  


Open Multilicencia  contiene dos soluciones de licencia:

Open Simple.

Bajo Open Simple XE "Open Business" , los grupos de producto y los puntos se eliminan y sustituyen por un único nivel de precios por tipo de cliente (corporativo, académico y gubernamental). Ya no será necesario que el cliente tenga un número de autorización de licencia por cada categoría de grupo de producto ya que todas las licencias de software pueden adquirirse en un pedido utilizando sólo un número de autorización.   

·    Pedido mínimo de Open Simple.

Para abrir una cuenta de Open Simple, hay un requisito de pedido mínimo de cinco licencias. Estas licencias pueden ser en cualquier combinación de productos y tipos de producto.

·    Pedidos adicionales de Open Simple.

El cliente puede realizar varios pedidos con el número de autorización de Open Multilicencia con un mínimo de una licencia. 


Open Volumen.

Con Open Volumen XE "Open Volume" , los puntos y los grupos de producto se emplean para establecer la entrada mínima para niveles de precios de descuento. 


·    Pedido mínimo de Open Volumen.

Para poder abrir una cuenta de Open Volumen, el pedido mínimo son 150 puntos (sólo en Europa, Oriente Medio, y África,).  Los productos se licencian dentro de los grupos de producto (Aplicaciones, Sistemas, y Servidores), y el cliente debe cumplir los requisitos mínimos de pedido de cada grupo del que quiera licenciar productos. Los pedidos iniciales de relacionan con un acuerdo distinto de Open Multilicencia y se asignan a un número de autorización distinto.

·    Pedidos adicionales de Open Volumen.

Los pedidos adicionales son un mínimo de un punto por cada grupo de productos, durante la vigencia del número de autorización.
	Características y ventajas de Open Multilicencia 


Microsoft Open Multilicencia es la opción más inteligente para sacar el máximo partido al software de Microsoft. Pensado para todas las empresas, este flexible programa de licencias ofrece descuentos en software de Microsoft, y ofrece a los clientes todas las ventajas de un innovador programa de licencia basado en volumen. Open Multilicencia  está diseñado para ofrecer la forma más sencilla de adquirir, administrar varias copias de software, y recibir confirmaciones de licencia de forma rápida y conveniente. Los clientes pueden obtener los productos de software de Microsoft más actuales y ayudar a gestionar los costes generales y permanecer al día recibiendo:  


· Niveles de precios de volumen instantáneo. Pedido mínimo inicial de cinco licencias
· Descuentos en el resto de los pedidos del período

· Costes reducidos al adquirir software y gestionar licencias
· Capacidad para gestionar y decidir los discos y la documentación que se requieren
· En muchos países, incluyendo España, la capacidad para visualizar el historial de adquisición online para hacer el seguimiento de los valores de licencia (eOpen)
Valor empresarial de Open Multilicencia.

Simplicidad.

Open Multilicencia es de fácil comprensión y administración.  Open Multilicencia presenta condiciones claras y sencillas para adquirir licencias de software. 

Opción y flexibilidad.

Open Multilicencia es lo suficientemente flexible como para cubrir las necesidades de una amplia gama de organizaciones. Los clientes pueden escoger de una amplia gama de productos disponible desde cualquier categoría de producto para optar al programa. El cliente también podrá hacer pedidos con un mínimo de una licencia, para que no tenga que pedir lo que no necesite.

· Open Simple  es fácil de entender, de obtener, de abrir con una reducida adquisición de cinco licencias, de seguir y de pedir.


· Open Volumen  mantiene los puntos y grupos de producto, y proporciona a los clientes la posibilidad de aumentar el ahorro en volumen basado en adquisiciones directas.
Ampliamente disponible.
Los clientes pueden adquirir productos de Microsoft a través de Open Multilicencia desde un extendido canal de venta. 

Compatibilidad.

Open Multilicencia aligera la carga administrativa de hacer el seguimiento de las adquisiciones de licencia.
	Adquisición mediante Open Multilicencia 



Gracias a Open Simple el pedido mínimo inicial de un cliente sólo es de cinco licencias en productos de software de Microsoft y Open Volumen sólo requiere 150* puntos por grupo.  Los siguientes pedidos tanto para Open Volumen como para Open Simple sólo requieren la adquisición de una licencia, durante la vigencia del número de autorización.  

Simplificación de los números de referencia (part numbers).

Bajo el programa de Open Multilicencia, un número de referencia de Licencia (L) sustituirá la necesidad de tener distintos números de referencia de VUP XE "VUP" , CUP XE "CUP" , PUP XE "PUP" , y UA XE "UA"  para adquirir la versión más actual de todos los productos de Microsoft. Con esto se pretende reducir la confusión y las complicaciones que producen tener varios procedimientos de actualización para cada producto. Para los productos de sistema operativo, se ofrecerá un número de referencia de Actualización de Windows Professional. 

Software Assurance (SA XE "SA" \t "See Microsoft Software Assurance" ) permitirá a los clientes poder optar siempre a la versión más actual de los productos de Microsoft. SA debe adquirirse por primera vez junto con la Licencia (L&SA) si un cliente desea estar al día respecto a la tecnología de Microsoft. SA se adquiere con Licencia (L&SA) con un período de dos años o el resto del período del número de autorización de Open Multilicencia.  
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*150 puntos sólo en Europa, Oriente Medio, y África

Adquisición mediante Open Volumen.
Para aquellos clientes que adquieran grandes volúmenes de licencias de software de Microsoft, Open Volumen, con puntos y grupos de producto, puede ser la mejor solución de Open Multilicencia. 

Grupos de producto.

Hay tres grupos de producto desde los que un cliente puede adquirir licencias de software:

· Aplicaciones

· Sistemas

· Servidores 

En Open Volumen, los grupos de producto permiten a los clientes combinar una variedad de licencias similares de software de Microsoft para conseguir mayores niveles de precios por volumen para un producto en particular. Todas las licencias de software llevan un valor de puntos, que se agrega al valor de puntos de otras licencias de software que se adquieran dentro del mismo grupo de producto.  El nivel de precios de Open Volumen se establece de acuerdo con el valor de puntos de las licencias de software dentro de cada grupo del pedido inicial.  

Valores de puntos .

Cada producto de Microsoft tiene asignado un valor de puntos bajo Open Volumen.  En algunos casos, una única licencia de producto equivale a más de un punto. Un valor de punto de dos no significa que el cliente vaya a recibir dos licencias distintas; significa que recibirá dos puntos en el nivel de precios. Los valores específicos de puntos de los productos de Microsoft se publican en la lista de productos XE "product list" .   

El cliente de Open Volumen debe determinar la combinación de productos de software y la cantidad de licencias que pretenda adquirir para determinar los gruos de producto a los que pueden optar en el nivel de precios de Open Volumen. Si las adquisiciones dentro de un único grupo de producto equivalen en total a 150 puntos*, es posible abrir un pedido de Open Volumen. Los pedidos siguientes de Open Volumen han de ser como mínimo una licencia y deben hacerse dentro del mismo grupo de producto que el pedido original.  Microsoft asignará un número de autorización distinto para cada grupo de producto en el que se adquieran las licencias.  
*150 puntos sólo en Europa, Oriente Medio y África

Mínimos de puntos.

Los mínimos de puntos se categorizan dentro de un grupo específico de producto (Aplicaciones, Sistemas, y Servidores). Esto puede cumplirse adquiriendo cualquier combinación de Licencia o el Pack Licencia & Software Assurance  XE "Microsoft License & Software Assurance Package"  (L&SA XE "L&SA" \t "See Microsoft License & Software Assurance Package" ), que incluye Licencia y Software Assurance. Los mínimos de puntos de nivel de volumen se describen a continuación en la tabla.

	 Niveles de puntos mínimos

	Nivel B: 150 puntos en Europa, Oriente Medio y África

	Nivel C: 500 puntos en Europa, Oriente Medio y África



Pedidos bajo el número de autorización.

El número de autorización es asignado por Microsoft cuando un cliente abre un nuevo acuerdo de Open Multilicencia (o pedido inicial). El número de autorización de  Open Multilicencia nos permite hacer el seguimiento de cierta información, como la fecha de caducidad del calendario de 24 meses y el tipo de cliente. El número de autorización se emplea para pedidos, compras y seguimiento de licencias. Los números de autorización se emplean para enviar pedidos bajo un nivel de precios establecido y los números pueden compartirse entre afiliados regionales cualificados para obtener descuentos entre entidades relacionadas.


	
	Pedidos iniciales bajo un Open Multilicencia 6.0 
	Pedidos siguientes bajo un Open Multilicencia 6.0 

	Período del contrato
	El período de dos años comienza al hacer un nuevo pedido o pedir otro número de autorización
	El período de dos años comienza únicamente con el pedido inicial

	Seguimiento online (eOpen) 
	Cree un nuevo acceso para visualizar las licencias online
	Vuelva a eOpen con su acceso para visualizar compras adicionales de licencias

	Relación de afiliado padre/subsidiario
	La entidad padre u otra entidad relacionada debe realizar un pedido inicial para establecer los niveles de precios
	La entidad padre o afiliada puede emplear el mismo número de autorización para otros pedidos

	Cantidades de pedidos mínimas
	Simple = 5 licencias

Volumen = 150* y 500 puntos (B y C)
	1 licencia de producto

	Software Assurance
	Clientes que tengan período completo de dos años desde el pedido inicial
	El cliente está cubierto hasta que finalice el número de autorización que comenzó con el pedido inicial



*Sólo en Europa, Oriente Medio y África.

	Seguimiento de licencias en el sitio de eOpen

 


Microsoft ofrece electrónicamente Open Multilicencia mediante el sitio web de eOpen XE "eOpen"  en los países en  los que sea posible.  eOpen es una solución propietaria basada en web que refleja nuestro registro del estado de licencia de todos los clientes de Open Multilicencia. El sitio de licencia ha sido desarrollado para ayudar en las adquisiciones de Open Multilicencia. Con cada adquisición, un cliente recibe acceso al sitio web seguro para visualizar el estado de Open Multilicencia, los datos del propietario de la licencia, los detalles de adquisiciones y devoluciones, los acuerdos de Open Multilicencia, y más información sobre Open Multilicencia.

eOpen ofrece las siguientes ventajas.

· la autorización inmediata para comenzar a copiar software e implementar licencias de software 

· la capacidad para hacer el seguimiento online de transacciones

· acceso fácil al historial de las transacciones incluyendo adquisiciones, pedidos y devoluciones 

· reducción de costes administrativos relacionados con el seguimiento manual de certificados de licencia y compatibilidad de software 

· utilización de Internet para beneficiarse de la tecnología online y desarrolar un entorno empresarial electrónico
Cómo funciona eOpen.

Cuando Microsoft acepta un pedido de Open Multilicencia, se crean el número de autorización y el número de licencia y se envían a eOpen en un plazo de 24 horas, proporcionando una visión de nuestro registro del estado de licencia del cliente. El estado de pedido y de licencia incluye:

· Número de autorización

· Número de licencia

· Nombre y dirección del usuario final

· Fecha del pedido inicial 

· Caducidad del número de autorización (último día para realizar pedidos)

· Productos y cantidades solicitados
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Apéndice A
Resumen de características de Open Multilicencia 6.0.

	
	Open Multilicencia 6.0

	Perfil de cliente
	Clientes corporativos y académicos que quieran transacciones únicas y sencillas y la flexibilidad para adquirir licencias desde un amplio canal de venta.**

	Cliente
	Todos los clientes independientemente del tamaño con un mínimo de cinco licencias en el pedido inicial.



	Productos incluidos
	Gran lista de productos de licencia de software disponible para cualquier pedido.

	Ofertas de licencia
	L, SA, y  L&SA (para Windows Professional, la oferta es Upg, SA y Upg&SA)

	Opciones de mantenimiento de software
	SA disponible al adquirir la licencia mediante L&SA o al renovar SA. Pago completo de dos años en pedido. SA tiene una duración de dos años o hasta que finalice el número de autorización, lo que ocurra antes.

	Duración
	Dos años.



	Canal de ventas
	Amplio canal de ventas.



	Clientes cubiertos
	En algunas situaciones, los clientes multinacionales pueden compartir un número de autorización de Open Multilicencia con afiliados o subsidiarias, permitiendo a esos afiliados hacer pedidos bajo el mismo número de autorización.  



	CD kits
	Los CD kits con el software del producto han de adquirirse por separado.


	Realización de pedidos
	Haga un pedido inicial a un vendedor participante para establecer un número de autorización.

· Open Simple requiere un pedido inicial de tan solo 5 licencias

· Open Volumen requiere un pedido inicial de 150 puntos dentro de un grupo * de producto en particular

Haga los pedidos iniciales en un vendedor participante de Microsoft® con su número de autorización. No hay un mínimo requerido para los pedidos adicionales.

	Confirmación de licencia 
	Microsoft asigna un número de autorización y envía las confirmaciones de licencia al sitio seguro de eOpen, (donde sea posible) o envía un número de autorización y confirmaciones físicas de licencia directamente al cliente.


                                            * 150 puntos en Europa, Oriente Medio, y África
                                            ** Open Volumen es solamente para clientes corporativos 



Glosario 


A
Afiliado

Una empresa o entidad legal que es propietaria o es propiedad o es copropietaria del cliente.


D
Distribuidores

Una organización autorizada por Microsoft para distribuir productos de Microsoft.
E
eOpen

Un sitio web seguro propietario que aporta a los clientes de Open acceso a información de cuenta de Open Multilicencia.

L
Lista de productos

Documento que enumera todos los  productos de Microsoft disponibles para su adquisición bajo la Open Multilicencia.

L&SA 
     Ver  Licencia & Software Assurance Pack


Licencia
Esta licencia garantiza al cliente el derecho para utilizar un producto de software de Microsoft como se especifica en los derechos de uso del producto.

Licencia & Software


Assurance Pack 
 El número de referencia que combina los beneficios de Licencia y de Sofftware Assurance, para los clientes que deseen adquirir SA por vez primera.
M
Microsoft

     Microsoft Corporation o cualquiera de sus afiliados.



N
Número de Autorización
El número asignado al cliente por Microsoft tras abrir una cuenta Open Multilicencia. Este número permite realizar pedidos durante dos años.

O
Open Simple

Parte del programa Open Multilicencia basado en una iniciación mínima de una cuenta de Open Multilicencia de tan sólo cinco licencias.


Open Multilicencia

Programa de licencia por volumen para clientes que necesiten al menos cinco licencias. Open Multilicencia se relaciona con las reglas y procedimientos de esta opción de adquisición o con los productos de sofware adquiridos y con el acuerdo que garantiza el derecho a emplear los productos según el contexto. 


Open Volumen

Parte del programa de Open Multilicencia basado en 2 grupos y niveles mínimos de puntos de una adquisición inicial.

P
Puntos

Una unidad asociada con cada producto empleada para poder optar a Open Volumen. 

Grupos de producto

Los productos de Microsoft disponibles mediante Open Multilicencia se categorizan como aplicaciones, sistemas, y productos de servidor.


R
Reseller

Organizaciones que ofrecen productos de reventa de Microsoft a los clientes.

S
Software Assurance (SA)    Proporciona, para una licencia sobre la que se adquiere, el derecho de actualización de versión durante el periodo de cobertura.

6.0
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Número de autorización de dos años























Recibir actualizaciones para el resto del período del número de autorización





Adquirir Licencia & Software Assurance Pack (L&SA) para cualquier producto en cualquier momento del período





Comienzo del año 2





























Fin del número de autorización de Dos Años 





Nuevo número de autorización de Open Multilicencia



















































































Cómo funciona Software Assurance. 
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