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Información general sobre Software Assurance

Software Assurance le ofrece una ventaja comercial

Las empresas cuentan con el software de Microsoft( para conseguir sus objetivos, resolver problemas empresariales y conseguir un margen en el competitivo entorno de hoy en día. A medida que el software continúa evolucionando y mejorando, las empresas y los profesionales de TI necesitan herramientas y asistencia para facilitar la implantación y maximizar la eficacia operativa. Con Software Assurance de Microsoft, usted puede adquirir la tecnología del mañana a precios de hoy, así como acceder a la formación y recursos de implementación que permiten a los empleados trabajar de forma más eficiente que nunca.

Prestando atención a lo que dicen nuestros clientes y comprendiendo cómo se usa la tecnología, Microsoft se esfuerza por desarrollar software que satisfaga las siempre cambiantes necesidades de su organización. Una parte importante del mantenimiento de la ventaja empresarial es la capacidad de mantener al día el software y los activos tecnológicos de la forma más económica posible. Este es el motivo por el que los programas de Licencias por Volumen de Microsoft, junto con Software Assurance,  constituyen potentes recursos que ayudan a su organización a mantener una ventaja frente a la competencia. 

Software Assurance ofrece a su empresa un margen de ventaja para:

· Triunfar en el competitivo mundo de los negocios y aprovechar la tecnología más reciente y la posibilidad de fraccionar los pagos en anualidades.

· Responder a las demandas de sus clientes sobre soluciones empresariales en tiempo real usando el software de Microsoft más reciente.

· Conseguir nuevas oportunidades de negocio rápida y eficazmente, racionalizando considerablemente el proceso de adquisición.

Software Assurance puede ayudarle a obtener más valor de su software mediante varias ventajas clave que pueden ahorrarle tiempo y dinero ayudando a su empresa a alcanzar todo su potencial. 
Cómo adquirir Software Assurance
Su empresa puede adquirir Software Assurance para productos de Aplicaciones, Servidores y Sistema Operativo, a través de los programas de Licencias por Volumen de Microsoft. La disponibilidad de los beneficios de Software Assurance depende del tipo de programa de licencias bajo el que se adquiere y del producto para el que es adquirido. Para conocer todos los detalles consulte www.microsoft.com/spain/licencias.

Facilita la implementación 

Las herramientas que se incluyen con Software Assurance hacen que para los profesionales de TI resulte más sencillo implementar nuevas versiones de productos, actualizaciones y otros contenidos en los equipos de escritorio y en los servidores, y además, les permiten hacerlo a su conveniencia. Como resultado, usted ahorra tiempo y recursos y además se asegura de que todos los empleados trabajan en el mismo entorno de software.

Ofrece acceso al software más reciente

Software Assurance le da derecho a ejecutar nuevas versiones de software con licencia a medida que se dispone del mismo durante el periodo de validez del contrato. Usted puede reducir los costes asociados con la adquisición de nuevas versiones y evitar prolongados ciclos de compra, al tiempo que aprovecha los beneficios de la tecnología que le ayuda a seguir siendo competitivo.

Permite unos presupuestos más sencillos 

Para las compañías que desean una mayor flexibilidad en la gestión de los gastos tecnológicos, Software Assurance le permite repartir los pagos por anualidades, en vez de incurrir en un pago inicial. Esto permite reducir los costes iniciales y prever las necesidades de presupuesto anual en software con hasta tres años de antelación. 

Mejora la productividad mediante formación y soporte

Software Assurance no sólo proporciona a sus empleados el software más reciente, también ofrece formación mediante eLearning y mediante un instructor, de modo que los empleados puedan aprovechar rápidamente la tecnología más innovadora y trabajar más eficientemente. Los profesionales de TI tienen además acceso cómodo a recursos de soporte que les permiten estar al día en la información técnica más reciente, encontrar respuestas a sus preguntas y conseguir soporte para la resolución de problemas, lo cual ayudará a mantener en funcionamiento los sistemas de la empresa. 

Amplía el lugar de trabajo a la oficina en casa

Con Software Assurance, sus empleados pueden elegir los productos incluidos en los Microsoft Office Systems para instalarlos en sus equipos domésticos. Los empleados que decidan trabajar en casa pueden ser más productivos, garantizando la compatibilidad de documentos creados en el trabajo y en casa.

Más información sobre Software Assurance

Le invitamos a que obtenga más información sobre la forma en que Software Assurance puede beneficiar a su organización. Por favor póngase en contacto con su gerente de cuentas o socio de canal de Microsoft, o visite la página web www.microsoft.com/spain/licencias para obtener información sobre:

· Características y ventajas de Software Assurance.

· Preguntas y respuestas sobre Software Assurance y sus componentes.

· Una Guía de cliente completa que trata sobre los detalles de Software Assurance.

Para aprovechar al máximo Software Assurance
Usted puede adquirir Software Assurance mediante cualquiera de los programas de Licencias por Volumen  de Microsoft. Para determinar qué programa se adapta mejor a las necesidades de su organización, visite la página web www.microsoft.com/spain/licencias o llame al centro de atención al cliente de Microsoft en España, al número de teléfono 902 197 198.
©2003. Microsoft Corporation. Reservados todos los derechos.

Este documento es meramente informativo. MICROSOFT NO OFRECE GARANTÍA ALGUNA, NI EXPRESA NI IMPLÍCITA, EN ESTE RESUMEN. 

Microsoft es una marca comercial registrada de Microsoft Corporation en los Estados Unidos y/o en otros países.
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