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1.- GENERALIDADES
1.1.- ¿QUÉ ES Software Assurance (SA)?

Software Assurance es una oferta para los clientes de Licencias por Volumen de Microsoft, que proporciona el derecho de uso  de las más recientes versiones de software para mantenerle puntualmente actualizado, y, dependiendo del tipo de programa de licencia por volumen bajo el que se adquiera, le proporciona la posibilidad de realizar pagos por anualidades y le ofrece la asistencia y herramientas que usted necesita para mantener sus servidores y equipos de escritorio funcionando. 

1.2.- ¿CUÁLES SON LA VENTAJAS PRINCIPALES DE Software Assurance?

Software Assurance está diseñado para responder a sus necesidades mediante diversas ventajas, tales como:

· Mayor facilidad presupuestaria.

· Implementación eficiente y facilidad de administración.

· Mejoras de productividad mediante formación y soporte.

1.3.- ¿qué hay de nuevo en Software Assurance?

Dependiendo del tipo de programa de licencia por volumen bajo el que se adquiera, Software Assurance incluye ahora más características por el mismo precio, incluyendo soporte de resolución de problemas durante el horario comercial, acceso a Managed Newsgroups y Online Concierge Chat y a los cursos de formación autónomos de Microsoft. Las ofertas para equipos de escritorio y de servidor incluyen características diferentes. 
Los programas de Licencia por Volumen de Microsoft disponibles actualmente son los siguientes: 

· Para empresas: Open Multilicencia, Licencia Select, Open Multi-Anual, Open Suscripción, Enterprise Agreement, Enterprise Agreement Suscripción.

· Para entidades gubernamentales: Licencia Golp.

· Para entidades académicas: Open Académico, Select Académico, Licencia Campus, School Agreement.

Cada uno de estos programas ofrece unos determinados beneficios de Software Assurance. Consulte la Tabla I “Beneficios de Software Assurance para Desktop en cada programa de Licencias por Volumen” y la Tabla II “Beneficios de Software Assurance para Servidores en cada programa de Licencias por Volumen”, para conocer los beneficios a los que tendrá derecho según el programa bajo el que lo adquiera.
1.4.- ¿Se ha SUPRIMIDO alguna característica De Software Assurance?

No, no se ha suprimido ninguna. 

1.5.- ¿Cuánto cuesta Software Assurance y cuándo expira?

Para cualquier producto de servidor de Microsoft, Software Assurance cuesta el 25% del precio de la Licencia por cada año de cobertura. Para cualquier producto de software de escritorio de Microsoft, Software Assurance cuesta el 29% del precio de la Licencia por cada año de cobertura. El precio no ha aumentado a pesar de la adición de nuevos beneficios. La cobertura comienza en el momento en que usted y Microsoft aceptan el acuerdo y expira en el mismo momento en que lo hace su acuerdo de licencia por volumen de Microsoft. 

1.6.- ¿Qué productos de servidor puedo cubrir con Software Assurance?

Usted puede obtener Software Assurance en el mismo momento en que adquiere la Licencia, o en el plazo de 90 días desde su adquisición mediante venta por menor (Caja) o preinstalado (OEM), para la versión actual de cualquier software de servidor de Microsoft que se indica a continuación:

· Application Center Server

· BackOffice( Server

· BizTalk( Server (todas las ediciones a excepción de Partner)

· Commerce Server (Developer, Standard, Enterprise)

· Content Management Server

· Exchange Server (Conferencing, Standard, Enterprise)

· Host Integration Server

· Internet Security y Acceleration Server (Standard, Enterprise)

· Microsoft Operations Manager

· Mobile Information Server (Developer, Enterprise)

· Proxy Server

· SharePoint( Portal Server

· Site Server (Standard, Enterprise)

· Small Business Server

· SNA Server, Workstation

· SQL Server( (Developer, Standard, Enterprise)

· System Management Server

· Windows( Server (Standard, Advanced)

1.7.- ¿Cómo consigo Software Assurance?

Cualquier distribuidor de Licencias por Volumen de Microsoft ofrece Software Assurance, el cual está disponible a través de los programas de Licencias por Volumen de Microsoft (ver 1.3). Se adquiere por primera vez junto con la Licencia correspondiente que desea cubrir, o por separado para renovar la cobertura de un Software Assurance que caduque.
1.8.- ¿cuándo consigo Software Assurance?

Usted puede adquirir Software Assurance en el mismo momento en que obtiene la Licencia de producto de software subordinada. La cobertura comienza en el momento de la adquisición y finaliza cuando expira el acuerdo de licencia por volumen, en cuyo momento usted tiene la posibilidad de renovarlo mediante un nuevo acuerdo de licencia.

Para licencias de OEM y para licencias adquiridas mediante venta minorista (excepto para aplicaciones de la familia Office), usted tiene 90 días desde la fecha de compra para adquirir Software Assurance para ese producto, poniéndose en contacto con el revendedor de la licencia por volumen, a través del cual usted tiene su acuerdo de Licencia por Volumen.

1.9.- ¿NECESITO TENER Software Assurance PARA USAR EL SOFTWARE DE Microsoft?

No, la cobertura de Software Assurance es opcional. Si decide no obtener cobertura de Software Assurance, puede seguir usando su software original. No obstante, necesitará adquirir nuevas Licencias cuando decida migrar a una versión más moderna.

1.10.- ¿Necesito tener cubiertos todos mis equipos de escritorio y servidores con Software Assurance?

No. Microsoft ofrece la flexibilidad de que usted elija qué equipos de escritorio y qué servidores desea que estén cubiertos. Microsoft recomienda cubrir todos sus servidores y equipos de escritorio, o al menos todos los servidores de una determinada solución, de modo que sea más sencillo para usted gestionarlos. Los beneficios de Software Assurance corresponden únicamente a esos equipos de escritorio y servidores particulares cubiertos por Software Assurance.

1.11.- si Tengo software assurance en mi servidor. ¿tengo que adquirir Software Assurance para mis CALs para poder obtener los beneficios de soporte de servidor?

Sí. Para los productos que tiene licenciados usando el modelo de licencia de acceso servidor/cliente (CAL; Client Access License), usted necesita adquirir Software Assurance tanto para la Licencia de servidor como para todas las CALs que acceden a ese servidor. 

1.12.- ¿Tengo que adquirir Software assurance para cada una de las licencias de servidor por procesador que hay en mis servidores?

Sí. Para los productos para los que se ha concedido licencia usando el modelo de licencia por procesador, usted necesita adquirir Software Assurance para cada licencia de procesador, de modo que ese servidor esté cubierto.

1.13.- ¿tengo garantizada al menos una nueva versión de producto importante con Software Assurance?

Con Software Assurance, usted recibe el derecho a ejecutar la versión actual del producto, así como todas las nuevas versiones emitidas durante  el plazo de cobertura. A pesar de que Microsoft ciertamente intenta continuar mejorando sus productos, no puede garantizar la emisión de una nueva versión de un determinado producto durante el plazo de validez de su contrato.

1.14.- Si no adquiero Software Assurance, ¿seguiré pudiendo conseguir correcciones y parches de seguridad?

Sí. Microsoft se ha comprometido a  proporcionar el mejor software, el software más integrado y el más seguro del mundo. Las correcciones y los parches de seguridad estarán a disposición de todos los clientes, tal como siempre lo han estado, independientemente de si usted adquiere o no Software Assurance. 

2.- PRODUCTIVIDAD
Un elemento clave de Software Assurance es la productividad. Usted puede acceder a la tecnología más reciente cuando la necesita y decidir realizar los pagos por anualidades. Dependiendo del tipo de programa de Licencia por Volumen bajo el que Usted adquiera Software Assurance, los empleados tienen también acceso a beneficios tales como derechos de uso doméstico y descuentos en productos de Microsoft para su uso personal. 

2.1.- ¿cómo funciona el fraccionamiento de los pagos?

Usted tiene la posibilidad de adquirir Licencias con Software Assurance y realizar pagos por anualidades en vez de realizar un pago único inicialmente. Esto permite reducir los costes iniciales asociados con la inversión en software, al tiempo que se permite acceder a soluciones tecnológicas más robustas. También ayuda a prever su presupuesto anual de software con una antelación de hasta tres años.

2.2.- ¿qué son los derechos de uso de nuevas versiones?

Los Derechos de Uso  de Nuevas Versiones ofrecen a los clientes de Software Assurance la posibilidad de ejecutar la versión más reciente del software que haya disponible a nivel comercial.

2.3.- ¿qué es el programa de uso en el hogar?

El Programa de Uso en el Hogar permite a los empleados de las organizaciones que tienen Software Assurance para los equipos de escritorio, recibir los productos disponibles en Microsoft Office System para instalarlos en sus equipos domésticos. Pueden usar el software para negocios o para uso personal y sólo pagan por el soporte físico y por el envío y manipulación. Microsoft Office System incluye Microsoft Office, FrontPage(, InfoPath(, OneNote(, Project, Publisher y Visio(. Existe un límite de una copia por dispositivo con licencia.

2.4.- ¿cuál es el coste del programa de uso en el hogar?

Los empleados pagan el soporte físico y el envío y manipulación de las copias del software. 

2.5.- ¿Cómo funciona el programa de comPras de empleado de microsoft? 

El Programa de Compras de Empleado de Microsoft, disponible en la mayoría de los programas de Licencia por Volumen con Software Assurance para aplicaciones de equipo de escritorio (desktop), ofrece a los empleados hasta un 30% de descuento del precio de venta al público estimado de diversos productos de Microsoft. Usar el mismo software en casa y en el trabajo proporciona flexibilidad y aumenta la productividad. Los empleados pueden encargar los productos a través de un sitio de e-commerce (comercio electrónico) seguro albergado por Microsoft.

2.6.- ¿qué productos hay disponibles en el programa de compras de empleado?

Hay decenas de productos de Microsoft (software, hardware y Microsoft Press) disponibles para el uso personal de sus empleados. Mediante un sitio Web seguro albergado por Microsoft, los empleados pueden encargar software directamente desde Microsoft en el momento más conveniente para ellos. 

2.7.- ¿cómo hace mi compañía el seguimiento de los beneficios de Software Assurance?

Usted puede acceder a sus informes de consumo de beneficios de Software Assurance mediante el sitio web Servicios de Licencia por Volumen de Microsoft (MVLS, del ingés Microsoft Volume Licensing Services), un sitio Web protegido mediante una contraseña que sirve como herramienta de administración de licencias.

2.8.- ¿Cuándo estarán disponibles estos nuevos beneficios de software assurance?

Los nuevos beneficios de soporte de resolución de problemas de productos, formación y otros beneficios estarán disponibles a partir del 1 de Septiembre de 2003.
2.9.- si yo Ya dispongo ahora de Software Assurance. ¿voy a tener derecho a los nuevos beneficios?

Sí. Usted puede comenzar a usar los nuevos beneficios para aquellas licencias ya cubiertas con Software Assurance en Septiembre de 2003. Esto es aplicable a todos los clientes con Software Assurance en vigor, ya sean clientes con Actualización Preferente (Upgrade Advantage),  con Software Assurance via Open, Golp o Select, con Open Multi-Anual, Open Suscripción, Enterprise Agreements o Enterprise Agreement Suscripción, o con los programas Académicos Licencia Campus y School Agreement. Cada uno de estos programas ofrece unos determinados beneficios de Software Assurance. Consulte la Tabla I “Beneficios de Software Assurance para Desktop en cada programa de Licencias por Volumen” y la Tabla II “Beneficios de Software Assurance para Servidores en cada programa de Licencias por Volumen”, para conocer los beneficios a los que tendrá derecho.
2.10.- Ya tengo algunas licencias de servidor. ¿puedo obtener software assurence ahora para que los cubra?

Software Assurance sólo puede ser adquirido en el mismo momento en que se adquiere la Licencia inicial.

2.11.- Tengo Software Assurance en algunos de mis servidores. ¿significa esto que puedo usar los beneficios de software assurance en todas mis licencias?

No. Como en el pasado, la actualización y ahora los nuevos beneficios de soporte de Software Assurance, están limitados a tan sólo aquellas Licencias para las que ha sido adquirido.

2.12.- ¿Está Software Assurance disponible y es coherente a nivel mundial?

Sí. Software Assurance está disponible a nivel mundial. Algunas ofertas específicas y la disponibilidad de idiomas pueden variar de una región a otra.

2.13.- si adquiero licencias de productos de software de microsoft para servidores junto con software assurance a través de open multilicencia ¿Qué es lo que obtengo?

Todos los clientes que adquieran licencias de productos de software de Microsoft para Servidores junto con Software Assurance, adquirido mediante Open Multilicencia consiguen previsión de presupuestos, previsibilidad y diversas características. Específicamente, en el programa Open Multilicencia Usted obtiene TechNet Online Concierge Chat, acceso a cursos de formación online (eLearning) y derechos para ejecutar las nuevas versiones emitidas durante el periodo de validez de su acuerdo.
2.14.- si adquiero licencias de productos de software de microsoft para servidores a través de los programas de licencia por volumen open suscripción u open Multi-anual enterprise (programas que incluyen software assurance por defecto) ¿qué obtengo?

Todos los clientes que adquieran productos de software de servidores a través de Open Suscripción u Open Multi-Anual Enterprise (programas que incluyen Software Assurance por defecto) obtienen los beneficios de pagos fraccionados en anualidades, TechNet Plus, Soporte Hot-fix al Ciclo de Vida Extendido, Consultas de Soporte telefónicas o a través de la Web, Derechos de Uso de Nuevas Versiones, Microsoft Windows Preinstallation Environment (WinPE), y Módulos de eLearning.

2.15.- si adquiero licencias de productos de software de microsoft para servidores junto con software assurance a través de la licencia select o mediante enterprise agreement (programa que incluye software assurance por defecto), ¿qué es lo que obtengo?

Todos los clientes de que adquieran Licencias con Software Assurance de productos de software de Microsoft para Servidores a través de la Licencia Select o Enterprise Agreement, obtienen Soporte basado en la Web o telefónico, TechNet Plus, Soporte Hot-fix al Ciclo de Vida Extendido, Derechos de Uso de Nuevas Versiones, Microsoft Windows Preinstallation Environment (WinPE) (para Enterprise Agreement y clientes Select SAM – Software Assurance Members), y Módulos de eLearning.
2.16.- ¿Consigo todos los nuevos beneficios de software assurance si tengo un CONTRATO ENTERPRISE AGREEMENT SUSCRIPCIÓN?

Sí, pero sólo si también ha adquirido Software Assurance tanto para las licencias de servidor como para las Licencias de Acceso de Cliente (CALs) correspondientes obtenidas a través de uno de los programas de licencias por volumen de Microsoft. Puesto que el contrato Enterprise Agreement Suscripción de Microsoft sólo está disponible para productos de escritorio (por ejemplo, Microsoft Office Professional, Microsoft Windows Professional y Core Client Access Licenses), es necesario adquirir licencias de servidor bajo otro programa de licencias por volumen. El Software Assurance obtenido para su Core Client Access License bajo el Enterprise Agreement Suscripción es todo lo que usted necesita, junto con el Software Assurance de sus licencias de servidor, para tener derecho a todos los nuevos beneficios de Software Assurance.

3.- SOPORTE Y HERRAMIENTAS
Para la mayoría de los programas de Licencias por Volumen de Microsoft que incluyan Software Assurance, su organización tiene acceso a profesionales de soporte de Microsoft, recursos y herramientas que ayudan al personal de TI a implementar eficientemente el software, así como soporte para la resolución de problemas, lo cual ayudará a mantener en funcionamiento los sistemas de la empresa. 

3.1.- ¿Qué soporte y qué herramientas hay disponibles para el SOFTWARE DE equipo de escritorio (DESKTOP)?

Dependiendo del tipo de programa de Licencia por Volumen bajo el que se adquiera, Software Assurance para programas de software de equipo de escritorio (desktop) incluye TechNet Online Concierge Chat, Enterprise Source Licensing Program (ESLP) para determinados clientes, Microsoft Windows Preinstallation Environment (WinPE) y Corporate Error Reporting (CER). La disponibilidad varía según la oferta y la región. 

3.2.- ¿Qué es TechNet Online concierge chat?

TechNet maximiza la productividad con un conjunto de recursos que permiten ayudar a los profesionales de TI a planificar, implementar y mantener productos de Microsoft. TechNet Online Concierge Chat es un práctico entorno de autoayuda a la enseñanza para profesionales de TI que incluye Online Concierge Chat, búsqueda asistida basada en la Web y acceso a sitios Web de contenido premium. 

3.3.- ¿Qué es Online Concierge CHAT?

Online Concierge Chat es una búsqueda asistida, uno-a-uno, basada en la Web con un asesor en línea de Microsoft que ayuda a los profesionales de TI a encontrar los recursos que necesitan dentro de la Microsoft Support Knowledge Base, en el sitio Web de TechNet Web y en otros recursos en línea de Microsoft. Online Concierge Chat aumenta la eficacia en la búsqueda de los datos técnicos correctos, en sesiones de búsqueda asistida por la Web, 24 horas, 7 días a la semana.

3.4.- ¿qué contenido premium hay disponible?

TechNet Online Concierge Chat ofrece acceso a una gran profusión de contenido premium, incluyendo artículos sobre cómo hacer cosas, descargas de paquetes de servicio, revisiones de seguridad, instrucciones y notas del producto, que ayudan a los profesionales de TI a implementar y administrar el software de Microsoft.

3.5.- ¿qué es el entorno de preinstalación de Windows (WinPE)?

Una herramienta basada en Microsoft Windows XP Professional que permite a los profesionales de TI crear soluciones personalizadas que aceleren la implementación mediante automatización, de modo que empleen menos tiempo y esfuerzo en mantener actualizados los equipos de escritorio. WinPE puede ejecutar el programa de instalación de Windows, secuencias de comandos y aplicaciones de imágenes. 
3.6.- ¿qué es el programa de licencias de código fuente empresarial (ESLP)?

Determinados clientes con 1.500 o más licencias de software para equipos de escritorio (desktop) pueden acceder al código fuente de Microsoft Windows para desarrollo y soporte interno. El personal de TI puede realizar ajustes y mejoras en los sistemas y aplicaciones relacionadas e implementar depuración mejorada para ayudar a mantener la seguridad y para protegerse contra virus y otros peligros informáticos. 

3.7.- ¿Qué es la notificación de errores corporativa (Corporate Error Reporting)?

Es una herramienta que permite a los profesionales de TI supervisar y estudiar la información de errores, de modo que puedan controlar la implementación de revisiones y resoluciones. 

3.8.- ¿Qué herramientas y soporte hay disponible para los servidores?

Dependiendo del tipo de programa de licencia por volumen bajo el que se adquiera, Software Assurance para licencias de software de servidor incluye soporte de resolución de problemas, TechNet Plus, Extended Support Lifecycle, Microsoft Windows Preinstallation Environment (WinPE) y Corporate Error Reporting. La disponibilidad varía según la oferta y la región.

3.9.- ¿qué es TechNet Plus?

TechNet Plus es un entorno de autoayuda a la enseñanza para los profesionales de TI que ofrece acceso a TechNet Online Concierge Chat, a Managed Newsgroups y a TechNet Plus Subscription Media. 

3.10.- ¿Por qué necesito los beneficios de soporte de software assurance si ya tengo un CONTRATO DE SOPORTE PREMIER con Microsoft?

Software Assurance y Premier funcionan juntos para proporcionar una cobertura total a su entorno de servidor. Software Assurance proporciona soporte a través de la Web y telefónico durante las horas comerciales para identificar y resolver problemas. El Soporte Premier proporciona una cobertura total del entorno soportando productos que no están cubiertos por Software Assurance y le ofrece acceso a cobertura telefónica 24x7 que no está disponible en Software Assurance. Además, Premier ofrece también una amplia gama de servicios diseñados para resolver cuestiones antes de que estas se conviertan realmente en problemas, todo ello administrado por medio de un Responsable Técnico de Cuenta Premier (Premier Technical Account Manager).
3.11.- ¿tengo que llamar a alguien diferente para obtener soporte en mis servidores ahora bajo software assurance que cuando lo hago para incidentes de soporte premier?

No. Usted seguirá enviando sus solicitudes de resolución de problemas de la misma forma que lo ha hecho siempre en el pasado, independientemente de si se pone en contacto con nosotros para una Licencia cubierta por Software Assurance o si está usando un incidente adquirido como parte de su contrato de Soporte Premier. Los mismos profesionales expertos y cualificados que le asisten hoy estarán ahí para contestar a sus preguntas, ya sea a través de la Web o del teléfono. Tenga presente que como miembro de Software Assurance, usted recibirá una “ID de mantenimiento” que se le pedirá cuando se ponga en contacto con Microsoft para realizar solicitudes de resolución de problemas bajo Software Assurance.

3.12.- ¿Con qué tipo de cuestiones de soporte puedo ponerme en contacto con microsoft con respecto a las licencias cubiertas con software assurance?

Los tipos de cuestiones cubiertas por Software Assurance se califican como problemas operativos técnicos sensibles. Cuando los problemas de software comienzan a tener impacto en sus operaciones empresariales, usted necesita un soporte rápido y fiable con la calidad de recursos necesarios para resolver su problema lo más rápido posible. Software Assurance le ayuda ahora a obtener el soporte que necesita.

Las cuestiones que son más proactivas y de naturaleza consultiva no están cubiertas bajo Software Assurance, pero siguen estando disponibles bajo nuestro Programa de Soporte Premier.
3.13.- ¿Me proporciona Software Assurance soporte telefónico 24 horas al día, 7 días a la semana?

No. El soporte  telefónico que se incluye con Software Assurance para las licencias de servidor Enterprise Edition es soporte de resolución de problemas en horario comercial. Hay disponible soporte telefónico 24 horas al día, 7 días a la semana, basado en incidentes, mediante el Programa de Soporte Premier de Microsoft.
3.14.- ¿Puede cualquier persona  de mi organización pedir soporte para un servidor cubierto por Software Assurance?

Hay límites en cuanto al número de personas que pueden llamar para pedir soporte, número que está basado en el tipo de programa de licencia y en el nivel de descuento mediante el cual ha adquirido usted su Software Assurance. Tenga en cuenta que otros socios tecnológicos que usted pueda tener pueden también incluirse como personas que pueden acceder a soporte bajo Software Assurance.
3.15.-¿cuál es el Online Concierge Chat que obtengo con Software Assurance?

Online Concierge es una sesión de chat de búsqueda asistida, uno-a-uno, basada en la Web entre un Microsoft Online Advisor y un usuario. Ofrece la posibilidad de buscar rápidamente en una gran cantidad de información situada en Microsoft.com, permitiendo a los profesionales de TI un apoyo mutuo más efectivo y solucionar problemas internamente. 

3.16.- ¿Cuál es la diferencia entre Online concierge chat y TechNet Plus?

TechNet Online Concierge Chat ofrece:

· Acceso a Online Concierge Chat, uno-a-uno con un Microsoft Online Advisor que puede ayudarle a localizar información técnica relevante.

· Acceso a contenido premium seguro, tal como descargas de sesión, materiales prácticos de laboratorio, código de muestra, descargas de patrocinador y medios audiovisuales de diversos eventos de Microsoft.

TechNet Plus ofrece TechNet Online Concierge Chat y

· Acceso a Managed Newsgroups, dotados con ingenieros y desarroladores de Microsoft.

· TechNet Plus Subscription Media, que incluye la entrega mensual de revisiones, paquetes de servicio y paquetes de seguridad en formato de CD.
3.17.- ¿Qué productos de servidor se consideran “Enterprise Editions” a efectos de Software Assurance?

· Application Center Server

· BizTalk( Server Enterprise Edition

· Commerce Server Enterprise Edition

· Content Management Server

· Exchange Enterprise Server

· Exchange Conferencing Server

· Internet Security y Acceleration Server Enterprise Edition

· Microsoft Operations Manager

· Mobile Information Server Enterprise Edition

· SharePoint( Portal Server

· SQL Server( Enterprise Edition

· System Management Server

· Windows Server Advanced Edition

3.18.- ¿qué nuevas herramientas se incluyen en Software Assurance y qué hacen?

Para licencias de servidor, Software Assurance incluye Corporate Error Reporting (CER). Para licencias de software de Desktop, Software Assurance incluye Corporate Error Reporting, Enterprise Source Licensing Program y  Microsoft Windows Preinstallation Environment (WinPE).

Corporate Error Reporting permite a los administradores recopilar información de errores para análisis y controlar los informes que se envían a Microsoft.

3.19.- ¿qué son los Managed Newsgroups en Software Assurance?

Los Microsoft Managed Newsgroups están pensados para ayudar a los profesionales de TI a obtener respuestas precisas y oportunas a las preguntas de las personas que usan los mismos productos. El personal de soporte de Microsoft supervisa los grupos de noticias (newsgroups) para asegurar la exactitud de las mismos.

3.20.- ¿Qué es TechNet Plus Subscription Media?

Este es un servicio de subscripción mensual que proporciona herramientas, software beta y de evaluación y recursos para ayudar a los profesionales de TI a planificar, implementar, administrar y dar soporte por sí mismos a los productos de Microsoft.

3.21.- ¿Qué soporte de resolución de problemas se ofrece?

Dependiendo del tipo de programa de licencia por volumen bajo el que se adquiera, Software Assurance ofrece soporte de resolución de problemas a través de la Web y de soporte telefónico en horario comercial. 

· Los clientes de Licencia Select y Enterprise Agreement con Ediciones Standard de software de Servidores, reciben resolución de problemas basada en la Web. 

· Los clientes de Licencia Select y Enterprise Agreement con Ediciones Enterprise de software de Servidores reciben resolución de problemas ilimitado mediante soporte telefónico en horario comercial y a través de la Web. 

· Los clientes de Open Suscripción u Open Multi-Anual Enterprise, con un mínimo de cinco licencias de software de Ediciones Standard de Servidores reciben dos solicitudes de resolución de problemas basada en la red. Aunque uno de los servidores sea de Edición Enterprise, todos reciben dos incidentes de resolución de problemas telefónico en horario comercial. Los clientes con servidores de Edición Enterprise reciben dos solicitudes de resolución de problemas mediante soporte telefónico en horario comercial. 

Para más información consulte la Guía del Cliente de Microsoft Software Assurance.
4.- FORMACIÓN
Todo el mundo puede conseguir una mayor eficiencia con acceso a muchos niveles de formación, tanto en vivo como en línea, así como la flexibilidad de aprender a su propio ritmo. Los empleados pueden ponerse a trabajar rápidamente sobre nuevos productos y los profesionales de TI se mantienen al día mediante la información técnica más reciente. Las compañías cuyos empleados están formados con la información más reciente, son más productivos y tienen una ventaja empresarial, además el personal de TI puede reducir el tiempo que emplea en atender llamadas recibidas en el Departamento de Soporte (Help Desk) y en la formación de los usuarios finales.

4.1.- ¿Qué tipos de formación hay disponible?

Dependiendo del acuerdo de licencia que usted tenga, hay formación disponible en dos niveles: cursos eLearning y cursos impartidos por un instructor en los Microsoft Certified Technical Education Centers (CTECs).

4.2.- ¿Qué es un MICROSOFT CTEC?

Los Microsoft Certified Technical Education Centers (CTECs) son el canal principal de Microsoft para proporcionar productos y servicios de formación. Son compañías de formación de talla mundial y que ofrecen servicios completos, tituladas por Microsoft para ofrecer información precisa y al día sobre tecnología a los profesionales de TI y a los desarrolladores de software. Más de 1.500 centros de formación CTEC en todo el mundo ofrecen cursos de Microsoft Oficial Curriculum impartidos por instructores y electrónicamente, que cada uno realiza según más le convenga.
4.3.- Cómo funcionan los cupones de formación?

Con Software Assurance para equipos de escritorio (desktop) usted tiene derecho a un número específico de Cupones de Formación, dependiendo del tipo de programa de licencia por volumen bajo el que se adquiera y de los puestos estipulados que tengan licencia. Los cupones, que se pueden usar para determinados cursos, necesitan ser canjeados durante el periodo de duración de la licencia.

4.4.- ¿Por qué no se incluyen cupones de formación para licencias de servidor con software assurance?
Microsoft mantuvo conversaciones con miles de clientes mientras desarrollaba Software Assurance y estos no indicaron que la formación en el aula fuera un beneficio importante asociado con el mantenimiento de una licencia de servidor. Los clientes con licencias de equipo de escritorio valoraron positivamente este tipo de formación y por tanto Software Assurance para productos de escritorio incluye Cupones de Formación, cupones que usted puede usar para cursos de productos de servidor.

4.5.- ¿Cómo canjea un administrador de beneficios un cupón por valor de tres días en un beneficio de cinco días? 

El Administrador de Beneficios revoca el cupón original y emite un nuevo cupón por el número de días seleccionado. 

4.6.- ¿cómo puede cancelarse un beneficio reservado para usar en un ctec de microsoft?

El Administrador de Beneficios puede cancelar el beneficio reservado antes de la fecha “cancelar en”. La fecha “cancelar en” es la última fecha en que el Administrador de Beneficios puede cancelar o revocar un beneficio. Esta fecha la establece el Microsoft CTEC cuando reserva el cupón para ser utilizado en sus instalaciones según los términos de uso locales.

4.7.- Puede un Administrador de Beneficios revocar un beneficio que ha sido reservado pero no canjeado?

El cupón puede ser revocado antes de la fecha “cancelar en” establecida por el Microsoft CTEC.

4.8.- ¿puede un Administrador de Beneficios consolidar días de formación de inscripciones múltiples?

El centro de servicio de Software Assurance consolidará las inscripciones de parte del Administrador de Beneficios.

4.9.- ¿puede un Administrador de Beneficios del país x asignar un beneficio a alumnos del país z?

Sí. Los Cupones de Formación pueden ser asignados a un alumno para que los use en cualquier Microsoft CTEC participante de cualquier lugar del mundo, independientemente del lugar donde se encuentre el Administrador de Beneficios.

4.10.- ¿Cómo cancela un alumno una reserva de curso en un Microsoft Certified Technical Education Center (CTEC)?

El alumno deberá ponerse en contacto con el Administrador de Beneficios para cancelar la reserva del Cupón de Formación si lo hace antes de la fecha “cancelar en”. 

Si ha pasado la fecha “cancelar en”, el alumno deberá ponerse en contacto directamente con el Microsoft CTEC para cancelar la reserva del cupón. En este caso el Microsoft CTEC puede decidir a su discreción gestionar o no la petición.

4.11.- ¿qué sucede si un alumno desea recibir una clase que no está en la lista de cursos de microsoft ctec aprobada?

Sólo es posible recibir los cursos que se encuentran en la lista aprobada.

4.12.- ¿Qué recurso tiene un alumno a recurrir si no está satisfecho con la formación recibida en un microsoft ctec?

La política de satisfacción del alumno del Microsoft CTEC permite al alumno volver a repetir el curso.

4.13.- ¿qué opciones hay disponibles si un alumno ha abandonado una clase pero desea volver a repetirla más tarde?

Se aplican las directivas locales del Microsoft CTEC.

4.14.- ¿Cómo afecta la oferta eLearning de software assurance a los clientes de un contrato enterprise agreement que ya tienen MELL Desktop?

Los clientes que tienen MELL Desktop por medio de un Enterprise Agreement o Licencia Select con Software Assurance en vigor recibirán una devolución de los costes de MELL correspondiente al tiempo que quede en sus contratos.

· Faltan más de dos años = devolución de dos años

· Falta entre uno y dos años = devolución de un año

· Falta menos de un año = no hay devolución

Los clientes deben registrarse a través del sitio Web WWOPS para solicitar su devolución. El cliente continúa pagando sus licencias a través del programa de licencias por volumen, por la duración del contrato.

4.15.- ¿Cuáles son las ofertas de eLearning?

La oferta eLearning de Software Assurance ofrece acceso cómodo a través de su propio equipo PC, en cualquier momento, a módulos de formación interactivos pautados de software de Microsoft.

4.16.- ¿puedo recibir los cursos de formación mell pautados en lugar de los elearning? 

Tanto el contenido de eLearning que se puede obtener por medio de MELL y eMoc están incluidos en la oferta de Software Assurance.

4.17.- tengo licencias select de desktop (equipos de escritorio), pero no todas están cubiertas por Software Assurance. ¿Puedo conseguir licencias para que mis otros usuarios usen los cursos eLearning?

Sí, si es usted un cliente de Licencia Select u Open Multilicencia, puede obtener una licencia Microsoft eLearning Library (MELL) para los otros equipos de escritorio. 

4.18.- ¿quién proporciona la primera línea de soporte técnico para elearning bajo Software Assurance?

El producto eLearning está soportado de la misma forma que otros productos de Microsoft. Para preguntas relacionadas con la instalación e implementación de eLearning, puede ponerse en contacto con el Soporte de Producto de Microsoft.  

4.19.- aún tengo muchos usuarios con Office '97 y no quiero actualizarlos – ¿puedo bajar de categoría y permitirles usar los antiguos cursos interactivos paso a paso bajo la mejora de software assurance?

La oferta de Software Assurance incluye eLearning para Windows, para Office 2000 y para XP. 

 4.20.- ¿quién es el responsable de la implementación de eLearning?

El cliente es el responsable de la implementación de eLearning. La aplicación de software Setup ofrece varias opciones sobre cómo puede hacerse esto (monopuesto y servidor Web). Para ayuda sobre implementación, los clientes pueden ponerse en contacto con Soporte de Producto.
5.- ANEXOS

5.1.- Tabla I: Beneficios de Software Assurance para Desktop en cada programa de Licencias por Volumen.
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**Los programas académicos no incluyen Enterprise Source Licensing Program, Cupones de Formacion, o el

Programa de Compra para Empleados.





5.2.- Tabla II: Beneficios de Software Assurance para SERVIDORES en cada programa de Licencias por Volumen.
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**: No disponible en Open / Select Academic.
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