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INFORMACJA PRASOWA

Microsoft „gra” z Orkiestrą 

Warszawa, 7 stycznia 2005 — Przebieg XIII Finału Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy w Szczecinie będzie, dzięki Microsoft, transmitowany na internetowej stronie szczecińskiego sztabu WOŚP. Zespół Orkiestry będzie pracował na Microsoft Office, a strony internetowe WOŚP będą redagowane za pomocą Microsoft FrontPage 2003.
Tegoroczna edycja Finału będzie transmitowana m.in. na stronach internetowych szczecińskiego sztabu Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy (http://www.wosp.szczecin.pl) za pośrednictwem kamer, rozstawionych na statku Nawigator XXI, naprzeciw głównej sceny w Szczecinie. Transmisję umożliwi dostarczony przez firmę Microsoft Windows Server 2003 oraz szerokopasmowe łącze akademickie. 

„Bardzo nas cieszy możliwość uczestnictwa w tak dużym i szlachetnym przedsięwzięciu, jakim jest Wielka Orkiestra Świątecznej Pomocy Jurka Owsiaka. Z przyjemnością zapewniliśmy techniczną oprawę wydarzenia i trzymamy kciuki za jego powodzenie” – powiedział Tomasz Bochenek, dyrektor generalny polskiego oddziału Microsoft.
Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System 2003, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System i technologia Microsoft .Net. Z rozwiązań Microsoft korzystają ludzie i przedsiębiorstwa na całym świecie realizując swoje potrzeby i możliwości. 

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, na polskim rynku odział firmy istnieje od 1992 r. W trakcie swojej 12-letniej obecności w Polsce, firma zaangażowała się w liczne programy edukacyjne i charytatywne. Wśród nich znalazły się takie inicjatywy społeczne jak „Gniazdo”, „Internet w Szkołach” oraz „Partnerstwo dla Przyszłości” obejmujące opieką polskie dzieci.

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland/
***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, MSDN, Windows Server System and Windows Server są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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