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Agencia Tributaria
Programas de ayuda para el Cálculo de Retenciones IRPF en .NET: la Administración al servicio del ciudadano
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Fecha de Publicación: XXXX, 2004
Los programas de ayuda desarrollados por la Agencia Tributaria desde 1988 para facilitar la realización de todos los procesos que los contribuyentes están obligados a tramitar con este organismo se han convertido en una referencia imprescindible para los ciudadanos. Desde mediados de 2003, el departamento de Informática Tributaria ha comenzado a modificar su forma de desarrollarlos para crear programas modulares, reutilizables, multiplataforma y estándares, que optimicen su creación y mejoren su calidad. En diciembre de 2003 se presentaron los Programas y Módulos para el Cálculo de Retenciones IRPF 2004, los primeros basados en este nuevo concepto y que se han desarrollado sobre dos plataformas tecnológicas distintas, con el objeto de evaluar cuál es la idónea para emprender los futuros desarrollos. 

Situación

Desde 1988, la Agencia Estatal de Administración Tributaria (AEAT), también conocida como Agencia Tributaria, ha desarrollado una importante labor para publicar anualmente los programas de ayuda que, como su propio nombre indica, sirven de asistencia para cumplimentar todos aquellos procesos que ciudadanos y empresas están obligados a realizar con este organismo público: declaración de la renta, cálculo de retenciones, pago de IVA, impuestos sobre sociedades, cartera de valores.... “Su uso se encuentra actualmente tan extendido y consolidado en la sociedad española que podría considerarse como una tradición, hasta el extremo de que prácticamente nadie concibe la cumplimentación de, por ejemplo, una declaración de la renta sin la utilización de un medio informático”, afirma Carlos Marcos, jefe del Área de Programas de Ayuda del Departamento de Informática Tributaria de la Agencia Tributaria. 

Estos programas son totalmente voluntarios y se pueden clasificar en tres grandes grupos: 

· Programas de Ayuda. Son interactivos y permiten la obtención de los resultados mediante una cumplimentación guiada y asistida permanentemente. 

· Programas de Validación. Comprueban si una declaración hecha por terceros es correcta según el criterio de la AEAT y permiten la posterior obtención de la misma en formato oficial.

· Módulos de Impresión/Validación. Se trata de módulos integrables en software de terceros que comprueban si una declaración hecha por terceros es correcta y, posteriormente, la imprimen. En la actualidad, el inventario de los programas de ayuda se eleva a 44. 


A estos tres programas básicos se incorporó hace un año otro tipo de aplicación que es sutilmente diferente a los anteriores, en tanto que incorpora sólo lógica de negocio, sin producir ningún documento oficial entregable a la AEAT. Esta aplicación es el Módulo de Cálculo de Retenciones IRPF, diseñado para ser introducido en el software fiscal de terceras partes. “Una de las principales ventajas de nuestros programas de ayuda es que evitamos la necesidad de comprar impresos oficiales, ya que lo que imprime el usuario con ellos es oficial per se”, apunta Marcos. 

El desarrollo de los distintos programas de ayuda se ha realizado siempre de forma paralela a la innovación tecnológica de cada momento. Así, por ejemplo, en 1996 se amplió la funcionalidad de los programas gracias a Microsoft Windows 16 bits, permitiendo la introducción de la interfaz gráfica, lo que aumentó su facilidad de uso y se tradujo en una mayor aceptación por parte de los contribuyentes. Era el comienzo de la universalización de los programas de ayuda. Ese mismo año también se inició la creación de programas en lenguaje C++ para entornos Microsoft Windows 16 bits, aunque se mantuvieron algunos que todavía se ejecutaban en sistemas 
MS-DOS. Un año más tarde se introdujo el lenguaje Visual Basic y, en 1999, Internet se planteó como vehículo de presentación de las declaraciones, por lo que se inició la migración a Microsoft  Windows 32 bits. Igualmente, el sistema de distribución de los programas de ayuda se ha ido adaptando a las tecnologías utilizadas por los contribuyentes: se ha pasado de un despliegue en cientos de miles de disquetes (primero flexibles y más tarde rígidos), a la actual distribución, en la que coexisten los CDs con la descarga de los programas desde la propia página web de la AEAT (www.agenciatributaria.es). 

De forma paralela, también ha aumentado la funcionalidad de los programas de ayuda. En la actualidad, reciben y/o envían datos a través de una creciente variedad de mecanismos, que se amplía cada año, proporcionalmente a la demanda de interactividad exigida. “Resulta patente el elevado número de sistemas con los que interactúan nuestros programas y los actores implicados en la actividad de los mismos, hasta el punto de que podemos indicar que se ha generado cierta dependencia de nuestros productos en sectores muy diversos de la sociedad, como empresas de desarrollo de software, ISVs, entidades financieras, profesionales tributarios, asesores fiscales, etcétera”, explica Marcos. Esta situación ha supuesto que la creación de estos programas de ayuda se haya convertido en una labor imprescindible para la Agencia Tributaria. “Han invertido la situación: de ser programas voluntarios se han convertido en prácticamente obligatorios, lo que supone que tienen que llegar hasta al último contribuyente y profesional, quienes nos solicitan todos los años la utilización de estas herramientas”, continúa. 

Solución

Esta permanente demanda por parte de la sociedad, y la necesidad de adaptarse a los cambios tecnológicos, ha supuesto el inicio, en 2003, de una nueva generación de programas de ayuda. “Aunque nuestros principales clientes siguen siendo los contribuyentes, que utilizan nuestros programas desde su ordenador personal para obtener su declaración en papel, el escenario está cambiando hacia sistemas multiplataforma y bajo un paradigma de conexión permanente y fluida con los proveedores/receptores de información”, dice el responsable tecnológico de la Agencia Tributaria. En su opinión, los principales requisitos que deben reunir los programas de ayuda para adaptarse a la situación tecnológica actual son principalmente: “Funcionar en el PC de cualquier contribuyente, poseer un comportamiento idéntico en todos ellos, y disponer de muchas funcionalidades comunes a cualquier plataforma, como la forma de imprimir, la identificación mediante el NIF, etcétera”.


Por consiguiente, las principales características que deben poseer los más recientes programas de ayuda para adaptarse a esta nueva situación son: 

- Modulares. Los programas serán, a partir de ahora, una agregación coherente de piezas de software que cumplen funciones acotadas, de forma eficiente y con interfaces de conexión sencillas y basadas en estándares. “De este modo, se pueden utilizar como un componente dentro de un programa, y al mismo tiempo dicho componente se puede situar, por ejemplo, en otra plataforma distinta o en otro entorno tecnológico: aquello que ya está desarrollado en un determinado lugar tiene que ser aplicable en otro”, asevera Marcos. 

- Reutilizables. Cada componente se diseña con el criterio de poder ser utilizado en múltiples modelos tributarios y, además, en múltiples situaciones de ejecución: on line, servicios web, etcétera. “La idea es que la misma lógica fiscal y de negocio que reside en cada uno de los programas se pueda aplicar en cualquiera de ellos”, señala. 

 - Multiplataforma. Es el usuario final quien decide qué vehículo utilizar para dialogar con la AEAT, y sus programas deben permitírselo.

- Estándar. Las tecnologías empleadas deben estar basadas en estándares ampliamente respaldados por la industria y apoyados por organismos internacionales. “En este momento, por ejemplo, la orientación hacia componentes que interactúan mediante intercambio de información en formato XML es irrenunciable”, apunta Marcos. 

El objetivo principal es romper con el diseño monolítico que han tenido tradicionalmente los programas de ayuda, “en los que todas las funciones se encuentran tan íntimamente ligadas unas con otras que es imposible separarlas y, por tanto, integrarlas en otro lugar”, explica el representante tecnológico de la AEAT. Para ello es necesario realizar previamente un análisis funcional de cada uno de los programas con el objetivo de detectar cuáles son los componentes independizables, extraerlos y hacer una agregación coherente de los mismos en otros programas. “Se trata, en definitiva, de crear programas de ayuda como si fueran puzles, de tal manera que se construyan a partir de diferentes piezas en función de cada necesidad”, indica.

El primer resultado que se ha obtenido según esta nueva filosofía de diseño han sido los Programas y Módulos para el Cálculo de Retenciones IRPF 2004, lanzados en diciembre de 2003. Y el objetivo de la AEAT es que, progresivamente y en la medida de lo posible, todos los programas de ayuda se vayan adaptando a esta nueva forma de desarrollo. “Aquellos que lo requieran y lo permitan se desarrollarán aplicando esta nueva filosofía, siempre y cuando seamos capaces de garantizar plenamente la calidad de nuestros productos, ya que nunca debemos olvidar que lo principal es que nuestros programas realicen unos cálculos correctos y válidos”, apunta Marcos, que no duda también en señalar que se trata de un proceso lento: “Lo difícil era empezar e introducir nuevas tecnologías como XML, y eso ya lo hemos hecho: nuestra meta es que en dos años el 80 por ciento de nuestros programas se elaboren siguiendo este concepto”. 

Para el desarrollo de este primer programa de ayuda, los responsables tecnológicos de la Agencia Tributaria han optado por dos plataformas tecnológicas distintas (.NET y Java) y han seguido, de esta forma, la recomendación realizada por diversas consultoras tecnológicas, según las cuales las grandes organizaciones deben optar inicialmente por desarrollos en al menos dos plataformas tecnológicas. “Durante este primer año de funcionamiento queremos tener un feedback de cómo se están comportando ambos desarrollos, cuál es el que más está eligiendo el usuario, cuál produce mayores problemas o cuál se adapta mejor a nuestras necesidades, para tener, posteriormente, argumentos de análisis que nos permitan decantarnos por una u otra”, explica Marcos.

Para la plataforma de Microsoft se ha elegido Visual Studio .NET y Visual C# como soluciones de desarrollo. “De este modo, aprovechamos el cambio de plataforma para migrar hacia un desarrollo orientado a objetos, necesario para satisfacer los objetivos previstos y que no podíamos hacer con Visual Basic, una de las soluciones con las que veníamos trabajando hasta la fecha”, indica Marcos. Asimismo, se ha empleado una estructura en tres capas (presentación, lógica de negocio y datos), en la que la lógica de negocio se halla completamente separada del código del programa. “El código ejecuta cada una de las reglas en las que se ha plasmado la lógica de negocio, escritas en lenguaje pseudonatural (RPN) y ejecutadas por un autómata a pila, una vez que un procedimiento recursivo, que hace las veces de motor de inferencia, determina cuál es la regla siguiente a ejecutar”, señala el representante tecnológico. 

Beneficios

El jefe del Área de Programas de Ayudas de la Agencia Estatal de Administración Tributaria destaca cinco importantes beneficios que se han conseguido gracias a la utilización de la tecnología .NET de Microsoft en los primeros programas de ayuda realizados hasta la fecha:  
- Facilidad de implantación. “Microsoft Visual Studio .NET ha permitido implementar una arquitectura ampliamente contrastada, de una manera flexible, sin tener que alterar la concepción de esa arquitectura”, apunta. 
- Ayudas para los desarrolladores. “Los desarrolladores se han mostrado encantados y muy cómodos con Visual Studio .NET, especialmente por su riqueza de recursos y por las múltiples ayudas que les ofrece en tareas como la edición de código y las funcionalidades de búsqueda de referencias”, indica.  

- Productividad. “.NET ha demostrado ser una tecnología poderosa, capaz de crear un entorno tremendamente productivo y rico, que ha permitido la reprogramación con éxito de toda las partes de la aplicación, a pesar de haber llevado a cabo un cambio de lenguaje y un cambio en el paradigma de desarrollo hacia la orientación a objetos”, señala Marcos. 

- Desarrollo orientado a objetos. “En esta transformación de nuestra filosofía de desarrollo que hemos iniciado, la tecnología de Microsoft nos ha sido de enorme ayuda y nos ha permitido recorrer este nuevo camino sin dificultades añadidas”, explica Marcos. 

- Capacidad de trabajar con XML de forma nativa. “Microsoft Visual Studio .NET permite introducir XML dentro del propio ciclo de desarrollo de una forma completamente natural y sin que esto suponga ningún problema añadido”, concluye.

Para más Información
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Para más información sobre Agencia Tributaria visite su Sitio Web en: http:// www.agenciatributaria.es
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Soluciones Empresariales Microsoft 





Perfil del Cliente 


El Departamento de Informática Tributaria de la Agencia Tributaria es el encargado de desarrollar todos los años los programas de ayuda para su posterior distribución a los contribuyentes a través de CDs o de la propia página web oficial de este organismo.  





Situación de Negocio


Los programas de ayuda que se han venido desarrollando desde 1988 se caracterizan por haber sido creados siguiendo un diseño monolítico. Esto significa que todas las funciones se encuentran íntimamente ligadas entre sí, de tal forma que es imposible separarlas e integrarlas en otro lugar. 


 


Solución


La Agencia Tributaria presentó en diciembre de 2003 los primeros programas de ayuda basados en una arquitectura modular, reutilizable, multiplataforma y estándar. Para su desarrollo se ha optado por dos tecnologías distintas: .NET y Java. El objetivo es evaluar el funcionamiento de ambas plataforma para saber cuál es la que mejor se adapta a las necesidades de la Agencia Tributaria.





Beneficios


- Facilidad de implantación.


- Ayuda para los desarrolladores.


- Productividad.


- Desarrollo orientado a objetos.


- Capacidad para trabajar con XML de forma nativa. 





      Software 


Microsoft Visual Studio .NET


Microsoft C# 


Microsoft .NET Framework 





      


    Escenario


     Administración








“.NET ha demostrado ser una tecnología poderosa, capaz de crear un entorno tremendamente productivo y rico que ha permitido la reprogramación con éxito de todas las partes de la aplicación”.  





Carlos Marcos, jefe del Área de Programas de Ayuda del Departamento de Informática Tributaria de la Agencia Tributaria. 











“Los desarrolladores se han mostrado encantados y muy cómodos con Visual Studio .NET, especialmente por su riqueza de recursos y las múltiples ayudas que ofrece para facilitarles su trabajo”.  





Carlos Marcos, jefe de área de Programas de Ayuda del Departamento de Informática Tributaria de la Agencia Tributaria. 
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