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Strona 1

Regulamin Konkursu na najlepszą stronę internetową
1.
Nazwa Konkursu


Niniejszy regulamin określa warunki konkursu na najlepszą publicznie dostępną stronę internetową („strona internetowa”) stworzoną przy pomocy narzędzi Microsoft z serii Express, zgłoszoną do konkursu, umieszczoną, i funkcjonującą w sieci Internet w czasie trwania konkursu („Konkurs”).

2.
Organizator 

Organizatorem Konkursu jest Microsoft Sp. z o.o., z siedzibą w Warszawie w Al. Jerozolimskich 195a („Microsoft”). Spółka Microsoft jest dalej zwana „Organizatorem” lub „Microsoft”.

3.
Czas trwania. 


Konkurs będzie prowadzony od dnia 10 stycznia 2007 r. do dnia  19 marca 2007 r. 

4.
Uczestnictwo. Zgłoszenie Udziału w Konkursie.

4.1
W Konkursie może wziąć udział każda osoba fizyczna posiadająca pełną zdolność do czynności prawnych, osoby prawne oraz jednostki organizacyjne nie posiadające osobowości prawnej, którym ustawa przyznaje zdolność prawną. Aby uczestniczyć w Konkursie, osoby te muszą zgłosić swój udział zgodnie z pkt. 4.2 poniżej. („Uczestnik”). 

4.2
Zgłoszenie do udziału w Konkursie następuje poprzez poprawne wypełnienie formularza rejestracyjnego dostępnego na stronie internetowej pod adresem http://www.mistrz.net.pl („Formularz”) w okresie trwania Konkursu („Zgłoszenie”). Organizator nie ponosi odpowiedzialności za przerwy i inne nieprawidłowości w funkcjonowaniu strony, na której zamieszczony jest Formularz lub za trudności w dostępie do takiej strony i przekazaniu (zapisaniu) koniecznych informacji.

4.3
W przypadku Uczestników będących osobami prawnymi lub jednostkami organizacyjnymi nie posiadającymi osobowości prawnej, a którym ustawa przyznaje zdolność prawną, zgłoszenia dokonuje uprawniona osoba fizyczna. Organizator przyjmuje, że osoba dokonująca zgłoszenia do Konkursu podmiotów, o których mowa w zdaniu poprzedzających, jest należycie umocowana do reprezentowania tych podmiotów oraz do udzielenia licencji, o której mowa w pkt. 8 poniżej. Organizator zastrzega sobie prawo żądania złożenia stosownego oświadczenia o posiadaniu umocowania do reprezentowania Uczestnika oraz potwierdzającego ten fakt dokumentu. 

4.4
Warunkiem zaakceptowania Zgłoszenia jest podanie przez Uczestnika przynajmniej następujących danych: imię i nazwisko, pseudonim, firma/student, wiek; adres korespondencyjny (ulica, miasto, kod), adres e-mail, telefon kontaktowy, pole do wybrania loginu oraz hasła, zgodę na przetwarzanie danych osobowych o brzmieniu określonym w formularzu, wybór formatu, w jakim Uczestnik chce otrzymywać wiadomości e-mail (tekst lub HTML), a także pole do wpisania informacji o swojej witrynie www oraz oświadczenia o spełnieniu warunków określonych w niniejszym regulaminie.

4.5
Z udziału w Konkursie są wykluczeni: (i) pracownicy (w tym pracownicy tymczasowi) lub zleceniobiorcy Organizatora i podmiotów współpracujących z Organizatorem przy organizacji niniejszego Konkursu, (ii) członkowie Jury Konkursu, o których mowa poniżej, jak i (iii) osoby bliskie osób, o których mowa w ppkt. (i) oraz (ii). Za osoby bliskie uważa się małżonka, rodzeństwo, powinowatych do drugiego stopnia, wstępnych, zstępnych i ich małżonków, osoby pozostające w stosunku przysposobienia oraz osoby pozostające we wspólnym pożyciu.

5.
Zasady Prowadzenia Konkursu

5.1
Uczestnikom, osobom zgłaszającym Uczestników, członkom Jury (w tym Przewodniczącemu) ani żadnym innym osobom nie przysługuje wynagrodzenie z tytułu udziału w Konkursie. 

5.2
Do udziału w Konkursie mogą zostać zgłoszone strony internetowe („Prace Konkursowe”), zarówno prywatne jak i komercyjne, które spełniają następujące warunki:

(i) zostały wykonane w technologii ASP.NET 2.0 lub AJAX;

(ii) zostały wykonane przy wykorzystaniu bezpłatnych narzędzi Microsoft z serii Express; 

(iii) strony internetowe są publicznie dostępne w sieci Internet tj. mają konkretny adres www (np. http://www.pracakonkursowa.pl) i każdy może mieć do nich dostęp w miejscu i w czasie przez siebie wybranym;

(iv) strony internetowe zostały udostępnione publicznie w sieci Internet przed lub w czasie trwania Konkursu i funkcjonowały przynajmniej do jego zakończenia; 

(v) Uczestnik jest autorem Pracy Konkursowej i przysługują mu prawa do Pracy Konkursowej, a w szczególności, prawa autorskie do takiej Pracy Konkursowej, a jeżeli Uczestnik nie jest autorem, to przysługują mu prawa do Pracy Konkursowej, a w szczególności, majątkowe prawa autorskie, do takiej Pracy Konkursowej;

(vi) strona internetowa będzie umieszczona na jednym z darmowych serwisów oferujących hosting lub we własnym zakresie.

5.3
Jeden Uczestnik może zgłosić dowolną liczbę Prac Konkursowych. 

5.4
Organizator ma prawo odrzucić zgłoszoną Pracę Konkursową bez podania przyczyn, w szczególności, jeżeli nie spełnia ona warunków określonych w niniejszym regulaminie lub jeżeli taka Praca lub zawarte w niej (udostępniane przez nią) treści naruszają przepisy prawa lub dobre obyczaje albo godzą w dobre imię Organizatora. W przypadku odrzucenia Pracy Konkursowej – nie jest ona brana pod uwagę w Konkursie. 

6.
Ocena prac Konkursowych

6.1
Ocena, czy i która ze zgłoszonych Prac Konkursowych zasługuje na nagrodę będzie dokonywana przez Jury Konkursu („Jury”). 

6.2 Jury będzie się składać z dziesięciu osób powołanych przez Organizatora, z czego czterech członków Jury zostanie powołanych spośród pracowników Organizatora, a sześć spoza tego grona. Organizator dołoży starań, aby członkami Jury były osoby będące zawodowymi twórcami oprogramowania lub eksperci z zakresu IT. Spośród członków Jury, Organizator wskaże przewodniczącego Jury („Przewodniczący Jury”).

6.3 Każdy z członków Jury dokona indywidualnej oceny każdej zgłoszonej Pracy Konkursowej w skali od 1 do 9 punktów, gdzie 1 oznacza najniższą ocenę, a 9 najwyższą. Do oceny musi być dołączone krótkie uzasadnienie. Następnie, z wszystkich ocen  indywidualnych Pracy Konkursowej, wystawionych przez członków Jury, wyliczona zostanie średnia arytmetyczna stanowiąca wynik końcowy dla takiej Pracy Konkursowej (wyniki zaokrągla się do drugiego miejsca po przecinku).  Nagroda zostanie przyznana tej Pracy Konkursowej, która uzyska najwyższy wynik końcowy, z zastrzeżeniem, że w przypadku gdyby więcej niż jedna Praca Konkursowa uzyskała taki sam najwyższy wynik końcowy, Nagroda zostanie przyznana tylko jednej z takich Prac Konkursowych, a decydującym kryterium będzie ilość najwyższych ocen (tj. 9 punktów) przyznanych Pracy Konkursowej. (Tytułem przykładu, jeżeli wyniki końcowe uzyskane przez dwie Prace Konkursowe są takie same, a Praca Konkursowa „A” uzyskała trzykrotnie ocenę najwyższą (9 punktów), podczas gdy Praca „B” – tylko dwukrotnie, Nagroda zostanie przyznana Pracy „A”).  Jeśli więcej niż jedna praca będzie mieć najwięcej najwyższych ocen to nagroda zostanie przyznana po głosowaniu Jury

6.4
Przewodniczący Jury poinformuje o wynikach Konkursu w terminie 7 dni od terminu zakończenia Konkursu, wskazanego w pkt. 3 powyżej. Organizator poinformuje o wynikach Konkursu poprzez zamieszczenie na stronie http://www.mistrz.net.pl następujących informacji: (i) adresu nagrodzonej strony internetowej oraz (ii) imienia i nazwiska lub pseudonimu (nazwy) Uczestnika, który zgłosił taką stronę wraz z jego adresem a  w przypadku osób fizycznych – także z wizerunkiem.

6.5
Jeżeli ujawnią się uzasadnione wątpliwości, co do spełniania przez nagrodzonego Uczestnika warunków określonych w regulaminie, w szczególności, gdy okaże się że nie przysługują mu prawa do Pracy Konkursowej, Organizatorowi przysługuje prawo zawieszenia przekazania Nagrody do czasu wyjaśnienia wątpliwości. Jeżeli po skorzystaniu z Nagrody okaże się, że Uczestnikowi nie przysługiwały prawa do nagrodzonej Pracy Konkursowej lub że Praca Konkursowa nie spełniała wymogów określonych w regulaminie, Organizator zastrzega sobie prawo żądania od takiego Uczestnika zwrotu wartości przyznanej Nagrody.

6.6
Oceny Prac Konkursowych dokonywane przez członków Jury, jak również wynik końcowy pozostają tajne do momentu ogłoszenia wyników Konkursu. 

7.
Nagroda

7.1
Organizator przewiduje przyznanie jednej nagrody za najlepszą Pracę Konkursową („Nagroda”) na którą składa się: 

(i) wyjazd dla jednej osoby na konferencję teched developers, która odbędzie się w Barcelonie w Hiszpanii, w dniach od 6 do 9 listopada 2007 (Organizator zastrzega sobie możliwość zmiany terminu), 

(ii) roczna prenumerata miesięcznika Software Developers Journal zaoferowana przez Wydawnictwo Software oraz

(iii) nagroda pieniężna w wysokości 838,20 złotych 

Łączna wartość Nagrody wynosi 9.220,20 złotych. Nagroda obejmuje pokrycie opłat związanych z udziałem w konferencji, zakwaterowania oraz dojazdu do miejscowości, w której odbędzie się konferencja samolotem. Przyznana zostanie tylko jedna pierwsza Nagroda. 

7.2
W przypadku, gdy nagrodzona Praca Konkursowa jest autorstwa kilku osób, należy się jedna Nagroda za jedną Pracę Konkursową, a sposób podziału Nagrody pomiędzy nagrodzonymi Uczestnikami zależy wyłącznie od ich wewnętrznych ustaleń.

7.3
W przypadku przyznania Nagrody Uczestnikowi będącemu przedsiębiorcą (w szczególności, osobą prawną lub jednostką organizacyjną nie posiadającą osobowości prawnej, której ustawa przyznaje zdolność prawną), taki Uczestnik wskaże Organizatorowi na piśmie osobę, która w jego imieniu wyjedzie na konferencję, o której mowa w pkt. 7.1 powyżej. Wskazanie takie powinno zostać dostarczone do siedziby Organizatora w terminie 14 dni od ogłoszenia wyników Konkursu.

7.4
Jeżeli Nagroda zostanie przyznana Uczestnikowi będącemu osobą fizyczną, nie prowadzącą działalności gospodarczej, do Nagrody zostanie dołączone pisemne oświadczenie, które w treści będzie zawierało szczegółowy opis Nagrody wraz z jej wartością oraz zgodę takiego Uczestnika na potrącenie przez Organizatora kwoty należnego podatku dochodowego od wartości Nagrody w Konkursie z kwoty nagrody pieniężnej stanowiącej element wygranej konkursowej („Oświadczenie”). W takim przypadku, nagrodzony Uczestnik podpisze Oświadczenie oraz dostarczy je do siedziby Organizatora w terminie 14 dni od ogłoszenia wyników Konkursu. Jeżeli stosowny wymóg wynika z obowiązujących w dacie wydania Nagrody bezwzględnie obowiązujących przepisów prawa, Organizator, przed wydaniem Nagrody, potrąci z niej kwotę należnego zryczałtowanego podatku dochodowego obliczonego od łącznej wartości Nagrody.

7.5
Z ważnych przyczyn, w szczególności, w przypadku odwołania konferencji, o której mowa w pkt. 7.1 powyżej lub w przypadku niemożności przyznania Nagrody w związku z koniecznością wyjaśnienia, czy nagrodzona Praca Konkursowa spełnia kryteria określone w niniejszym regulaminie, Organizator zastrzega sobie prawo zamiany Nagrody na inną równoważną nagrodę. 

7.6
Z wyjątkiem sytuacji opisanej w pkt. 7.5 powyżej, Nagroda będzie wydawana wyłącznie w postaci określonej niniejszym regulaminem, bez możliwości wypłaty jej równowartości pieniężnej lub zamiany na inną nagrodę rzeczową.

7.7
W przypadku nie wskazania przez Uczestnika osoby uczestniczącej w Konferencji zgodnie z pkt. 7.3 powyżej lub w przypadku nie skorzystania z Nagrody, Organizator jest zwolniony z obowiązku dostarczenia Nagrody. Nagroda pozostaje do dyspozycji Organizatora.
8.
Licencja

8.1
Z chwilą zgłoszenia Pracy Konkursowej do Konkursu, zgłaszający ją Uczestnik udziela Organizatorowi nieodpłatnej i niewyłącznej licencji na czas nieokreślony na korzystanie z projektu (wzoru) strony internetowej zgłoszonego w ramach takiej Pracy Konkursowej (w tym jej odsłon ekranowych) na wszystkich polach eksploatacji znanych w chwili rozpoczęcia Konkursu, w tym wymienionych w art. 50 i art. 74.4 Ustawy o prawie autorskim i prawach pokrewnych („Ustawa”), a w szczególności na następujących polach eksploatacji: (i) trwałe lub czasowe zwielokrotnianie projektu (wzoru) strony internetowej zgłoszonego w ramach takiej Pracy Konkursowej (w tym jej odsłon ekranowych) w całości lub w części jakimikolwiek środkami i w jakiejkolwiek formie; (ii) rozpowszechnianie, w tym użyczenie lub najem projektu (wzoru) strony internetowej lub ich egzemplarzy (np. odsłon ekranowych); a także (iii) publiczne udostępnianie w taki sposób, aby każdy mógł mieć dostęp do w miejscu i czasie przez niego wybranym.

8.2
Uczestnik niniejszym udziela Microsoft zezwolenia na wykonywanie zależnych praw autorskich do opracowań, w rozumieniu art. 2 Ustawy, projektu (wzoru) strony internetowej zgłoszonego w ramach takiej Pracy Konkursowej (w tym jej odsłon ekranowych). 

8.3
Uczestnik zezwala na anonimowe rozpowszechnianie projektu (wzoru) strony internetowej zgłoszonego w ramach takiej Pracy Konkursowej (w tym jej odsłon ekranowych), z zastrzeżeniem, że Microsoft, wedle własnego wyboru, może dołączyć do takich dóbr informację zawierającą imiona i nazwiska lub pseudonimy zgłaszających je Uczestników oraz informację, że brał on udział w Konkursie. Uczestnik wyraża zgodę na taką publikację jej/jego imienia i nazwiska lub pseudonimu. 

8.4
W celu uchylenia wątpliwości, strony potwierdzają, że Microsoft nie jest zobowiązany do korzystania z projektu (wzoru) strony internetowej zgłoszonego w ramach takiej Pracy Konkursowej (w tym jej odsłon ekranowych), w tym do jej rozpowszechniania. Uczestnik również potwierdza, że Microsoft może rozpowszechniać dobra zgłoszone przez Uczestnika w ramach Pracy Konkursowej zarówno nieodpłatnie jak i odpłatnie.

8.5
Na uzasadniony wniosek Uczestnika, Microsoft może rozważyć modyfikację zasad korzystania ze zgłoszonej do Konkursu projektu (wzoru) strony internetowej, o których mowa w niniejszym pkt. 8 i jeżeli Microsoft wyrazi na zgodę na taką modyfikację, Microsoft i Uczestnik określą zasady korzystania ze zgłoszonego do Konkursu projektu (wzoru) strony internetowej w odrębnym porozumieniu.

9.
Przetwarzanie danych osobowych

9.1
Osoby fizyczne będące Uczestnikami lub reprezentujące Uczestników wyrażają zgodę na przetwarzanie ich danych osobowych w rozumieniu ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. o ochronie danych osobowych (t. jedn. Dz. U. z 2002 r., Nr 101, poz.926 ze zm.) przez Organizatora  w celach związanych z przeprowadzaniem Konkursu, w szczególności wyłanianiem zwycięzców i przyznawaniem Nagrody, wydawaniem, odbiorem i rozliczaniem Nagrody, jak również w celach statystycznych i marketingowych. Osoby wskazane w zdaniu poprzedzającym wyrażają zgodę na przetwarzanie ich danych osobowych w przyszłości, przy niezmienionych celach przetwarzania. Dane te przeznaczone są wyłącznie dla Organizatora względnie upoważnionych przez niego podmiotów, w tym dla p. Leszka Kędziora prowadzącego działalność gospodarczą pod firmą XENIUM z siedzibą przy ul. Świętochowskiego 11A, 51-606 Wrocław, administratora strony www.mistrz.net.pl
9.2
Każdy z Uczestników wyraża zgodę na publikację przez Organizatora, a także przez administratora(ów) strony www.mistrz.net.pl lub www.microsoft.com/poland/developer/mistrz w dowolny sposób swojego imienia i nazwiska, pseudonimu lub nazwy wraz z nazwą miejscowości, w której zamieszkuje lub, w której znajduje się jego siedziba, jak również informacji o uzyskaniu przez niego prawa do Nagrody. 
9.3
Na zasadach przewidzianych przepisami o ochronie danych osobowych, Uczestnicy lub reprezentujące je osoby mają prawo do wglądu do swoich danych oraz ich poprawiania.
9.4
Zbieranie danych odbywa się na zasadzie pełnej dobrowolności. Uczestnicy oraz osoby ich reprezentujące przyjmują do wiadomości, że niepodanie danych osobowych może faktycznie uniemożliwić uczestniczenie w Konkursie i potwierdzają, poprzez dokonanie rejestracji, że nie będą podnosili z tego tytułu żadnych roszczeń.

10.
Postanowienia Końcowe 
10.1
Organizator zastrzega sobie prawo zmiany zasad niniejszego Regulaminu wedle swego uznania i w każdym czasie. Ewentualne zmiany Regulaminu będą zamieszczane na stronie internetowej Organizatora pod adresem www.microsoft.com/poland/developer/mistrz.

10.2
Organizator nie ponosi odpowiedzialności za doręczenie i terminowość doręczenia przez właściwych operatorów, w tym za pośrednictwem systemów teleinformatycznych listów, wiadomości i przesyłek kierowanych do i przez Uczestników, ani za przerwy i inne nieprawidłowości w funkcjonowaniu strony na której będą ogłaszane wyniki Konkursu.

10.3
Z zastrzeżeniem pkt. 7.4 powyżej, Organizator nie ponosi odpowiedzialności za jakiekolwiek ewentualne podatki i opłaty, do uiszczenia których mogą być zobowiązani Uczestnicy lub inne osoby w związku z udziałem w Konkursie i uzyskaniem Nagród.

10.4
Wszelkie spory, mogące wyniknąć między Organizatorem Konkursu a jego Uczestnikami będą rozpatrywane przez właściwy sąd powszechny.

10.5
We wszystkich sprawach nieuregulowanych w niniejszym Regulaminie zastosowanie mają, w szczególności przepisy Kodeksu cywilnego.
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