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Ce document aborde trois thèmes :

· Système de licence Windows® Terminal Server (TS) dans le cadre de Microsoft Windows® Server 2003

· Éligibilité des clients Terminal Server au plan de transition, mis en place à la suite de l'abandon de l'équivalence du système d'exploitation de poste de travail

· Démarche à suivre pour recevoir gratuitement des licences d'accès client (CAL) dans le cadre du plan de transition

Système de licence de Terminal Server

Les fonctionnalités de Terminal Server se retrouvent dans les éditions Standard, Enterprise et Datacenter du logiciel Windows Server 2003. Lorsqu'un serveur est configuré en mode Terminal Server (connu sous le nom de « mode Terminal Services Application Server » dans Windows 2000), il devient un serveur de terminaux. La licence de Terminal Server est proposée sur une base CAL/Serveur, Windows Server 2003 étant le serveur. Un utilisateur ou un ordinateur qui accède à un serveur exécutant le logiciel TS doit disposer d'une CAL Terminal Server et d'une CAL Windows Server 2003. 
Les CAL Windows 2000 Server Terminal Server et Windows NT 4.0 Terminal Server n'étaient disponibles que par poste (et non par utilisateur). Un ordinateur qui avait accès à ces versions du logiciel Terminal Server devait disposer d'une CAL Windows Server et d'une CAL Terminal Server de la même version que le logiciel serveur (soit une CAL Windows 2000 Terminal Server pour pouvoir se connecter à Windows 2000 Terminal Server). Seule exception à cette règle, aucune CAL Terminal Server n'était requise si l'ordinateur qui accédait au serveur exploitait la version correspondante (ou une version ultérieure) du système d'exploitation Windows Professionnel. Par exemple, un ordinateur exécutant Windows XP Professionnel n'avait pas besoin d'une CAL Terminal Server pour pouvoir accéder à Windows 2000 Terminal Server. Cette disposition de la licence était connue sous le nom d'« équivalence » du système d'exploitation de poste de travail, car la licence du système d'exploitation Windows Professionnel était considérée comme « équivalant » à une CAL Terminal Server pour ce qui était de l'accès au logiciel TS. 

Avec le lancement de Windows Server 2003, plusieurs changements sont intervenus de façon à rendre le système plus homogène et plus souple, et à tenir compte des différentes façons dont les utilisateurs se servent du logiciel. Premièrement, Microsoft a introduit une CAL « Utilisateur » qui permet à un individu, plutôt qu'à un ordinateur, d'accéder au logiciel. Les clients peuvent ainsi acquérir une seule CAL pour un utilisateur donné qui accède au logiciel TS à partir de plusieurs postes. Deuxièmement, Microsoft a introduit des licences External Connector pour permettre à un nombre illimité d'« utilisateurs extérieurs » ni salariés ni assimilés (c'est-à-dire des partenaires ou des clients, par exemple) d'accéder au logiciel Terminal Server sans avoir à acquérir des CAL Terminal Server individuelles pour chacun d'entre eux. Ces modifications permettent au système de licence Windows Server, et donc au système de licence TS, de mieux répondre aux attentes d'un grand nombre de clients.

En outre, l'introduction de Windows Server 2003 a entraîné l'abandon de l'équivalence du système d'exploitation de poste de travail pour les CAL TS, dont nous avons parlé au préalable. Cette équivalence ne s'inscrivait pas dans la lignée des autres systèmes de licence de Windows Server, s'avérant complexe et semant le trouble dans l'esprit des clients. En parallèle, Terminal Server enrichissait ses fonctionnalités en termes de confort d'utilisation, de facilité d'administration, de capacité d'évolution et de sécurité. Par conséquent, tous les utilisateurs et ordinateurs ayant accès au logiciel Windows Server 2003 Terminal Server sont dans l'obligation d'acquérir à la fois une CAL Windows Server 2003 et une CAL Windows Server 2003 Terminal Server, quel que soit le système d'exploitation de poste de travail installé sur l'ordinateur permettant d'accéder au serveur.

Résumé des conditions de licence de Windows Server 2003 Terminal Server :

1) En plus d'une CAL Windows Server, tous les utilisateurs ou ordinateurs qui se connectent à un serveur exécutant Windows Server 2003 Terminal Server doivent avoir :

a. Une CAL Windows Server 2003 TS par poste - Les CAL par poste sont attribuées aux ordinateurs ;

b. Une CAL Windows Server 2003 TS par utilisateur - Les CAL par utilisateur sont attribuées à des utilisateurs individuels ; ou

c. Une licence TS External Connector en cas d'éligibilité des utilisateurs extérieurs.

2) La licence External Connector peut s'acquérir pour un serveur particulier exécutant le logiciel Terminal Server. Elle permet à un nombre illimité d'« utilisateurs extérieurs » d'accéder à cet exemplaire du logiciel serveur. Les utilisateurs extérieurs ne peuvent être, en aucun cas, des salariés, des intérimaires ou des sous-traitants indépendants en mission sur le site de l'organisation, ni des clients auxquels l'organisation fournit des services hébergés. En règle générale, les utilisateurs extérieurs sont les partenaires commerciaux d'une entreprise ou ses clients (à condition que le logiciel serveur ne soit pas hébergé).

Suite à l'abandon de l'équivalence du système d'exploitation de poste de travail, Microsoft a mis en place un plan de transition pour prendre en charge les clients détenteurs d'une licence de Windows XP Professionnel ou d'un droit de mise à niveau vers Windows XP Professionnel octroyé dans le cadre de la Software Assurance (ou d'une autre couverture de mise à niveau) lors du lancement de Windows Server 2003 en avril 2003. Les clients qui avaient acquis des licences de Windows XP Professionnel ou une couverture de mise à niveau (Accords Campus et School notamment) pour Windows Professionnel avant le lancement de Windows Server 2003, ont bénéficié gratuitement de CAL Windows Server 2003 Terminal Server. 
Éligibilité des clients au plan de transition 

Pour pouvoir recevoir une CAL Terminal Server à titre gracieux, les clients doivent répondre à l'un des critères suivants :

· Avoir acquis une licence d'origine complète de Windows XP Professionnel avant le 24 avril 2003 (date du lancement de Windows Server 2003) ; (sachez que seules les licences en volume donnent droit à des mises à niveau du système d'exploitation de poste de travail. Ce n'est pas le cas d'une licence complète).

· Avoir souscrit un contrat de Software Assurance, un forfait Mise à jour ou un Accord Entreprise, un Accord School ou un Accord Campus, encore en vigueur avant le 24 avril 2003 pour leur système d'exploitation de poste de travail Windows.

Tous les clients bénéficiant d'une couverture de mise à niveau pour Windows Professionnel seront considérés en détenir une également pour les CAL Terminal Server gratuites qu'ils reçoivent. Les clients détenant une licence Windows XP Professionnel sans couverture de mise à niveau recevront gratuitement des CAL Terminal Server, mais sans couverture de mise à niveau. Tous les autres clients devront acquérir des CAL Terminal Server pour Windows Server 2003 par le biais des canaux traditionnels et aux tarifs habituels. Sont notamment concernés les clients qui possèdent une version plus ancienne du système d'exploitation de poste de travail Windows (Windows 2000, par exemple), ainsi que ceux qui ont acquis des licences Windows XP Professionnel le 24 avril 2003 ou ultérieurement.

Démarche à suivre pour participer au plan de transition
Le processus qui permet aux clients éligibles d'obtenir des jetons pour leurs CAL Terminal Server gratuites varie en fonction de la façon dont ils ont acquis la licence Windows XP Professionnel correspondante. Il existe notamment deux scénarios :

Scénario 1 : Licences Windows XP Professionnel acquises dans le cadre d'un programme de licences en volume. Dans l'outil d'administration du système de gestion des licences de Terminal Server, sous l'option « Installer les licences », le client devra fournir les informations relatives au programme de licences en volume (numéro d'inscription, numéro de contrat, numéros de licence et d'autorisation selon le type du programme), ainsi que la quantité requise de CAL Terminal Server et le type des jetons. Les informations qui y seront saisies seront ensuite validées par le serveur Microsoft Clearinghouse, et sous réserve que la demande de jetons tombe dans les limites imposées, les jetons de licence seront installés sur le serveur des licences Terminal Server.

Scénario 2: Licences Windows XP Professionnel acquises chez des revendeurs ou en OEM. Les clients qui ont acquis leurs licences Windows XP Professionnel via ces canaux ont reçu la clé du produit avec leur logiciel. Cette dernière figure soit sur l'emballage du certificat d'authenticité (COA), soit sur l'étiquette COA apposée sur le châssis du PC. Les clients devront alors se rendre sur le site consacré au plan de transition mis en place pour les licences Windows Server 2003 Terminal Server (http://licensecode.one.microsoft.com/transition) afin d'y saisir la clé du produit. Une fois les clés de produit validées, le client recevra un courrier électronique mentionnant un nombre de codes de licence correspondant au nombre de clés de produit saisies et éligibles. Ces codes de licence pourront ensuite être saisis dans l'outil d'administration du système de gestion des licences de Terminal Server selon la méthode de connexion choisie : automatique, page Web ou téléphone. Pour obtenir des informations complémentaires sur les certificats d'authenticité et savoir si les logiciels Microsoft dont vous disposez sont authentiques, visitez le site : www.howtotell.com. 


Pour tout autre renseignement sur la gestion des licences Terminal Server dans Windows Server 2003, et notamment sur la procédure d'installation des jetons de licence que nous venons d'évoquer, visitez le site : http://www.microsoft.com/windowsserver2003/howtobuy/licensing/ts2003.mspx 

FOIRE AUX QUESTIONS

QUESTION : Pourquoi le principe d'équivalence du système d'exploitation entre le système d'exploitation de poste travail Windows et les CAL Terminal Server a-t-il été supprimé ? Pourquoi les futures versions du système d'exploitation de poste de travail Windows ne me donneront-elles pas droit à une CAL Terminal Server gratuite ?
RÉPONSE : Pour deux raisons principales : a) la meilleure valeur ajoutée intrinsèque des CAL Terminal Server et b) le désir d'assurer une plus grande cohérence du nouveau système de licences de Microsoft.

Valeur ajoutée : Il est important de noter que Microsoft a ajouté de nouvelles fonctionnalités à Microsoft Terminal Server dans le cadre de Microsoft Windows Server 2003. Cette version du logiciel Microsoft Terminal Server apporte une plus grande valeur ajoutée que les versions antérieures, et ses nouvelles fonctionnalités en font une solution prête à l'emploi bien plus performante. Voici un résumé des améliorations dont les clients peuvent bénéficier avec les CAL Terminal Server.

· Plus grand confort d'utilisation

· Meilleur réacheminement des ressources : lecteurs de disques, imprimantes locales et réseau, appareils en série, carte à puce, presse-papier, fuseau horaire, sortie audio, combinaison de touches Windows,)

· Haute résolution (couleurs jusqu'à 24 bits), 1600 x 1200

· Plus grande facilité d'administration

· WMI, stratégies de groupe, ADSI, console MMC enfichable, stratégie de restriction logicielle

· Microsoft Windows System Resource Manager (WSRM) - inclus dans Microsoft Windows Server 2003, Édition Entreprise

· Plus grande capacité d'évolution

· Verticale : meilleure montée en puissance vers des systèmes SMP de plus grande taille.

· Horizontale : prise en charge de l'équilibrage de charge (Session Directory)

· Sécurité accrue

· Chiffrement RC4 bidirectionnel à 128 bits

· Niveau de chiffrement FIPS (Federal Information Processing Standard) 

· Prise en charge des cartes à puce

Cohérence du nouveau système de licences de Microsoft : Comme nous l'avons vu ci-dessus, les modifications apportées au système de licence Terminal Server s'inscrivent dans la continuité des efforts menés pour améliorer la gestion des licences de Windows Server 2003. 

· Les clients nous ont fait savoir que le système de licence de Terminal Server était particulièrement déroutant, du fait notamment du principe d'équivalence du système d'exploitation. Dans la mesure où les CAL Microsoft Windows et les CAL Microsoft Windows Server Terminal Server s'avèrent toutes deux indispensables en cas d'utilisation de Microsoft Windows Terminal Server, il est préférable d'adopter le même concept de licence pour simplifier les choses.

· Microsoft Windows Terminal Server a ajouté les options CAL par utilisateur et External Connector pour résoudre les problèmes que rencontraient de nombreux clients avec les systèmes de licence antérieurs de Microsoft Windows Terminal Server. Si le principe d'équivalence du système d'exploitation avait été maintenu avec l'arrivée des nouvelles options CAL, les clients auraient eu à se livrer à des calculs complexes pour déterminer ce qu'ils devaient acquérir et à quel moment ils devaient le faire. 

· L'équivalence générait des situations où les clients prenaient le risque de ne plus être en conformité. Dans le passé, si les clients exécutaient la version la plus récente de leur système d'exploitation de poste de travail, ces ordinateurs avaient accès à Microsoft Windows Terminal Server sous le système d'exploitation Microsoft Windows Server. En revanche, s'ils passaient à un nouveau système d'exploitation serveur sans mettre à niveau leurs systèmes d'exploitation de poste de travail, il leur fallait acquérir des CAL Microsoft Windows Server Terminal Server. Selon les cycles de mise à jour du système d'exploitation de poste de travail, les clients pouvaient très facilement se retrouver face à des problèmes de conformité, d'où beaucoup de frustration et de confusion. 

· Les systèmes d'exploitation serveur et poste de travail de Microsoft suivent désormais des calendriers de sortie différents, alors que, par le passé, ils étaient souvent lancés en même temps. Windows 2000 Server et Windows 2000 Professionnel, par exemple, sont sortis aux mêmes dates. Avec la sortie du système d'exploitation de poste de travail Windows XP Professionnel, les cycles ont été découplés. Les clients auraient eu, par conséquent, beaucoup de mal à identifier le système d'exploitation de poste de travail capable de bénéficier de l'équivalence pour accéder aux serveurs Terminal Server sans nécessiter l'acquisition séparée de CAL Terminal Server.

FOIRE AUX QUESTIONS :

Avec Windows 2000 Server, les postes de travail Windows 2000 Professionnel n'avaient pas besoin de CAL Terminal Server – Pourquoi alors Windows 2000 Professionnel ne donne-t-il pas droit à une CAL Terminal Server gratuite ?

Avec les sorties précédentes de Terminal Server, seule la version de Windows Professionnel la plus récente au moment de la sortie du système d'exploitation serveur pouvait bénéficier d'une CAL Terminal Server gratuite. Si le système de licence n'avait pas changé et si le principe d'équivalence existait toujours, seul Windows XP Professionnel aurait été considéré comme un poste de travail « équivalent » puisqu'il s'agissait de la version la plus récente du système d'exploitation de poste de travail. Windows 2000 Professionnel n'aurait pas eu accès à un serveur Windows Server 2003 Terminal Server. Par conséquent, le plan de transition est axé sur les clients XP Professionnel.
Combien de temps ai-je pour activer la CAL Terminal Server que je reçois dans le cadre de ce plan de transition ? 
Les clients ont jusqu'au 31 décembre 2005 pour suivre la démarche décrite ci-dessus et recevoir gratuitement leurs CAL Terminal Server. Pendant toute cette période, le site Internet consacré à la transition, TSLM, et le serveur Microsoft Clearinghouse seront habilités à distribuer le nombre approprié de jetons de CAL Terminal Server aux clients ayant prouvé leur éligibilité. Après cette date, les clients perdront leur droit et ne bénéficieront plus du maintien des droits acquis leur permettant de recevoir gratuitement des CAL Terminal Server.

Je n'ai acquis mes licences Windows XP Professionnel que juste après le lancement de Windows Server 2003. M'est-il encore possible d'obtenir ces CAL Terminal Server gratuites ?

RÉPONSE : Seules les licences Windows XP Professionnel acquises avant le 24 avril 2003 donnent droit aux licences CAL Terminal Server gratuites. Microsoft a mis en place un programme de Software Assurance dès mai 2001, et les clients qui ont choisi (ou choisissent) d'adhérer à ce programme peuvent obtenir une mise à niveau vers les versions logicielles les plus récentes. En revanche, les clients qui n'ont pas participé au programme ont dû acquérir de nouvelles licences Windows XP Professionnel avant la date butoir pour pouvoir recevoir gratuitement des CAL Terminal Server.

J'ai installé d'autres licences de systèmes d'exploitation Windows (non Professionnel) sur mes postes de travail pour lesquelles j'ai également souscrit la Software Assurance. Je ne suis pas passé à Windows XP Professionnel avant le 24 avril – Puis-je tout de même recevoir les CAL Terminal Server ?

Oui – Même si Windows XP Professionnel n'est pas installé, et à condition de détenir les droits à la licence par le biais notamment de la Software Assurance, du Forfait Mise à jour ou d'un Accord Entreprise, vous avez droit à la CAL Windows Server 2003 Terminal Server gratuite.

J'avais un Accord Entreprise/Forfait Mise à jour/Contrat de Software Assurance qui couvrait mes postes de travail Windows et qui était en vigueur au moment de la sortie de Windows XP Professionnel, mais j'ai laissé ce contrat expirer. Puisque j'ai des droits à l'égard de Windows XP Professionnel, puis-je recevoir des CAL Terminal Server pour les postes qui étaient couverts par cet accord ? 

Oui, si votre couverture de mise à niveau est arrivée à expiration après la sortie de Windows XP Professionnel, vous bénéficiez de droits perpétuels vis-à-vis de Windows XP Professionnel. Vous avez donc la possibilité de profiter du plan de transition pour recevoir des CAL Windows Server 2003 Terminal Server pour les postes de travail qui étaient couverts au moment de l'expiration de votre contrat. Vous pourrez ainsi utiliser ces CAL Terminal Server conjointement avec les CAL Windows Server.

Si je dispose de Windows XP Professionnel, puis-je appliquer la licence à une future version de la CAL Terminal Server CAL, ou puis-je seulement obtenir la version actuelle ?

La CAL Terminal Server octroyée gratuitement dans le cadre de ce plan de transition ne s'applique qu'à Windows Server 2003. Les clients intéressés par des versions ultérieures de Terminal Server, au-delà de Windows Server 2003, peuvent, s'ils le souhaitent, souscrire la Software Assurance pour leurs CAL Terminal Server.

Dans le cadre du plan de transition des licences Terminal Services, les clients pourront-ils choisir de recevoir une CAL par utilisateur ou par poste ?

Oui, les clients éligibles au plan de transition pourront choisir entre une CAL Terminal Server par utilisateur ou par poste et ce, pour chaque licence de poste de travail éligible. Ainsi, les clients pourront tirer parti de leur nouvelle CAL Terminal Server par utilisateur en combinaison avec la CAL Windows Server.

Si j'ajoute la Software Assurance à ma CAL Terminal Server, quels seront les tarifs appliqués pour les droits de la Software Assurance?

Pour ces CAL Terminal Server gratuites, la Software Assurance sera facturée aux tarifs habituels appliqués aux CAL Terminal Server acquises par le biais normal.

Cette offre de CAL Terminal Server gratuite s'adresse-t-elle aussi aux abonnés du programme Éducation ?

Les clients détenant un Accord Campus ou un Accord School dont la couverture Windows XP Professionnel était en vigueur lors du lancement de Windows Server 2003 pourront bénéficier d'une CAL Windows Server 2003 Terminal Server pour chaque poste de travail ou EPT (équivalent plein temps) couvert. Cette offre n'ouvre pas de droits de mise à niveau sur la CAL Microsoft Windows Terminal Server 2003.

Qu'en est-il des autres clients par abonnement comme les souscripteurs de contrat Accord Entreprise ou les clients SPLA ? Peuvent-ils recevoir gratuitement des CAL Terminal Server dans le cadre du plan de transition ?

Les souscripteurs de contrat Accord Entreprise ont le droit d'utiliser une CAL Terminal Server gratuite pour chaque poste de travail Windows éligible, mais ce droit expirera à la fin du contrat de souscription existant. Si la souscription d'un Accord Entreprise commence par hasard le jour de la sortie de Windows Server 2003 (le 23 avril 2003), par exemple, le client conservera le droit d'utiliser la CAL Windows Server 2003 pour chaque poste de travail éligible jusqu'au 23 avril 2006 (date d'expiration du contrat), mais après cette date, que le contrat expire ou qu'il soit renouvelé, Microsoft exigera du client qu'il s'acquitte du paiement pour continuer à utiliser la CAL Terminal Server.

Les clients SPLA s'abonnent aux services Microsoft sur une base mensuelle. Compte tenu de cette situation particulière et du fait que les licences de poste de travail Windows (auxquelles se rapporte l'équivalence des CAL Terminal Server) ne relèvent pas des contrats SPLA, les clients SPLA ne peuvent pas participer au plan de transition Terminal Server.

Les postes de travail que les clients titulaires de contrats Accord Entreprise et Accord Entreprise Souscription voudront ajouter selon le principe de « true-up » recevront-ils également une CAL Terminal Server gratuite ?

Oui, compte tenu des engagements pris par les titulaires des contrats Accord Entreprise et Accord Entreprise Souscription à l'égard des logiciels Microsoft, les postes de travail ajoutés dans les années à venir aux accords signés avant le 24 avril 2003, selon le principe « true-up », auront droit aux CAL Windows Server 2003 Terminal Server. En d'autres termes, ils bénéficieront des mêmes avantages que les autres participants au plan de transition. Les entreprises éligibles suivront la procédure de jeton Terminal Server, décrite précédemment, pour obtenir ces CAL Terminal Server gratuites.

Comment pourrai-je prouver que je suis en conformité vis-à-vis de ces CAL Terminal Server gratuites ? Recevrai-je une documentation relative à la licence qui validera mes droits ?

Lors de la visite du site Internet consacré au plan de transition, les clients peuvent consulter et télécharger une lettre confirmant que chaque licence de Windows XP Professionnel acquise avant le 24 avril 2003 donne droit à une licence pour une CAL Terminal Server. Si les clients possèdent une licence Windows XP Professionnel valide, les exigences de Microsoft en termes de licences sont satisfaites.

Le système de licence de Windows 2000 Server a-t-il changé suite au lancement de Windows Server 2003 ?

Non, le système de licence de Windows 2000 Server reste inchangé. Les clients obtiennent une licence pour leurs serveurs par ordinateur, et les postes de travail Windows 2000 Professionnel et Windows XP Professionnel peuvent toujours se connecter à Windows 2000 Terminal Server sans qu'il faille acquérir une CAL Terminal Server à part. Les options CAL par utilisateur et External Connector ne sont pas disponibles pour doter Windows 2000 Server d'une licence. 

Suis-je tenu d'acquérir des CAL Terminal Server si je ne gère mes serveurs Windows qu'à distance en utilisant le mode Bureau à distance pour l'administration (anciennement appelé Administration distante des Terminal Services) ?

Non, comme cela a été le cas pour Windows 2000, il est possible d'avoir jusqu'à deux connexions simultanées au serveur Windows Server 2003 pour administrer à distance le serveur à l'aide du Bureau à distance sans avoir besoin de CAL Terminal Server. 
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