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IKEA: una soluzione che rafforza un network globale
Microsoft Business Solutions-Navision aiuta i negozi IKEA di tutto il mondo a risolvere i problemi di gestione che hanno in comune. In base alla descrizione che Takis Karabourniotis, IT manager, fa del negozio IKEA di cui è responsabile nella città greca di Salonicco, non è azzardato il paragone con una città-stato indipendente: ”Il negozio ha una superficie di 22.000 metri quadri ed è aperto 6 giorni la settimana. Conta 5.000 visitatori al giorno, il 40 % dei quali acquista almeno un prodotto. Si arriva quindi a un totale di circa 2.000 clienti giornalieri. Siamo in prima linea per quanto riguarda il servizio clienti e il nostro sistema IT deve funzionare in modo impeccabile”.
Questo ambiente complesso potrebbe descrivere uno qualsiasi dei negozi IKEA nel mondo: in Australia, in Islanda o in Arabia Saudita. I negozi hanno in comune non solo lo stesso arredamento, ma anche le stesse sfide commerciali. Una serie di negozi IKEA ha scelto perciò una soluzione globale comune, Microsoft Business Solutions-Navision, per risparmiare tempo e denaro.
Il negozio di Salonicco è uno degli oltre 20 franchisee IKEA di INTER IKEA Systems BV, un franchisor olandese per il gigante svedese dell’arredamento. In collaborazione con NSC'et Landsteinar (un distributore autorizzato di Microsoft Business Solutions) INTER IKEA Systems BV offre ai propri franchisee la possibilità di utilizzare una soluzione Microsoft Business Solutions, che comprende sia funzioni standard sia funzioni personalizzate per i settori chiave del Gruppo IKEA. Due dei dieci negozi che hanno accettato l’offerta, sono in Grecia e in Arabia Saudita.
Il servizio clienti sempre un passo avanti
"Con Microsoft Business Solutions-Navision i nostri negozi vengono gestiti senza problemi", sostiene Karabourniotis, responsabile IT del Fourlis Group, proprietario dei negozi IKEA in Grecia.
Ognuno dei 2.000 clienti, per esempio, può visitare il negozio e annotare i prodotti che desidera acquistare. Al termine dovrà semplicemente consegnare l’ordine ad uno dei nostri addetti del banco informazioni, che registrerà l’ordine nel sistema e rilascerà una ricevuta al cliente (un ordine POS). Quando il cliente presenterà l’ordine alla cassa, la cassiera stamperà l’ordine direttamente da Microsoft Business Solutions-Navision. Con 25 casse, è facile immaginarsi il risparmio di tempo”, ci spiega Karabourniotis.
In Arabia Saudita la gestione magazzino di Microsoft Business Solutions-Navision è correlata direttamente al servizio clienti. Microsoft Business Solutions-Navision distribuisce automaticamente le merci che devono arrivare direttamente in negozio senza soste in magazzino.  
“Con questa funzione riusciamo a risparmiare almeno una giornata di lavoro la settimana”, sostiene Nasir Mohiuddin, responsabile IT dei negozi IKEA di Riyadh e Jeddah. E abbiamo sempre i prodotti più nuovi in negozio. I clienti hanno sempre a portata di mano il design più moderno, la migliore qualità e i migliori imballaggi. Ciò porta a una maggiore fidelizzazione del cliente nei nostri confronti”.
Una soluzione globale che aiuta le attività a crescere
Gli addetti allo sviluppo hanno pieno accesso alla logica applicativa di Microsoft Business Solutions-Navision, ed il sistema risulta perciò versatile e facile da personalizzare. Landsteinar ha sviluppato alcune soluzioni specifiche per IKEA, iniziando con IKEA in Islanda nel 1996. Dopo aver visto il prodotto in funzione, INTER IKEA Systems BV ha deciso di raccomandare Microsoft Business Solutions-Navision a tutti i franchisee, perché il sistema può essere personalizzato e ampliato per soddisfare le esigenze di gestione e sviluppo dei negozi IKEA. 
"Microsoft Business Solutions-Navision è veramente un prodotto valido, personalizzabile e che funziona praticamente ovunque, dato che è disponibile in diverse lingue e per diversi mercati", sostiene Jon Hordur Hafsteinsson, direttore amministrativo di Landsteinar. “Il codice di programmazione aperto e la funzione SIFT (SumIndexFields, che permette al database di elaborare rapidamente molti dati complessi) consentono di personalizzare il sistema. Queste caratteristiche, unite alle numerose funzioni di serie, garantiscono che la soluzione porti ai risultati voluti nella gestione delle attività”. 
"Abbiamo scelto Microsoft Business Solutions-Navision perché ci siamo resi conto delle possibilità di personalizzazione delle soluzioni, della sua versatilità e dei numerosi campi di applicazione del sistema", afferma Karabourniotis. “È una soluzione facile e semplice, che non richiede costosi investimenti in hardware”. 
Mohiuddin aggiunge: “La caratteristica più importante per noi è che le funzioni IKEA sono perfettamente integrate al modulo finanziario”.
Microsoft Business Solutions-Navision non è solo in grado di gestire diverse lingue e diverse valute. Consente anche l’accesso da diverse sedi, offrendo un collegamento sicuro tra i diversi franchisee e INTER IKEA Systems BV. Con Microsoft Business Solutions-Navision è sufficiente che il servizio di supporto di INTER IKEA Systems BV acceda ad un solo sistema per apportare gli eventuali aggiornamenti e modifiche necessarie per tutta l’azienda. Tutte le informazioni sono quindi inviate automaticamente da Microsoft Business Solutions-Navision a tutti i negozi e fornitori. Tra le soluzioni Microsoft Business Solutions-Navision dei singoli negozi, troviamo per esempio la connessione al sistema principale di IKEA in Svezia, che consente la trasmissione di numerose informazioni sui prodotti, dei prezzi ed altro tramite una funzione di tipo EDI.  
Una soluzione ideale a sostegno di un’attività globale
Con Microsoft Business Solutions-Navision è possibile ridurre i costi grazie ad una migliore pianificazione. Con l’aiuto di dati aggiornati sul magazzino e il riepilogo dei prezzi di acquisto, è possibile identificare i costi eccessivi. “La soluzione standard è molto potente”, afferma Karabourniotis. “Contiene parametri specifici e molto versatili per gli ordini. Vendiamo circa 20.000 prodotti al giorno. Il rifornimento del magazzino è un processo continuo. È importante ricordare inoltre che IKEA cambia la gamma di prodotti una volta l’anno. Con Microsoft Business Solutions-Navision siamo in grado di ottimizzare le scorte, valutando accuratamente ogni ordine e risparmiando così sui costi ".
Prima dell’introduzione di Microsoft Business Solutions-Navision, i direttori vendite in Arabia Saudita ordinavano i prodotti con una procedura manuale, in funzione di valutazioni personali sulle previsioni di vendita di ciascun prodotto. Oggi la soluzione personalizzata Microsoft Business Solutions-Navision, suggerisce le quantità da acquistare sulla base di vendite precedenti, previsioni e vendite attuali.
"I nostri ordini sono soddisfacenti al 90 %, il che significa che raramente abbiamo troppi prodotti in magazzino ", aggiunge Mohiuddin. “Tutti i prodotti che entrano in magazzino, vengono venduti. I tempi di giacenza in magazzino sono diminuiti di sette settimane, consentendoci di risparmiare denaro sul capitale vincolato alle scorte di magazzino e di incrementare quindi i profitti della nostra attività.
Una forte partnership per il futuro
"Con Microsoft Business Solutions-Navision abbiamo chiari i processi sin dall’inizio", continua Karabourniotis. “Il negozio è stato aperto nell’ottobre 2001, senza assumere nessuno fino ad un paio di mesi prima dell’apertura. Abbiamo tenuto un corso di preparazione per i nuovi collaboratori e con Microsoft Business Solutions-Navision siamo stati in grado di avviare immediatamente le attività. Microsoft Business Solutions-Navision ci ha consentito di aprire il negozio più rapidamente del solito ".
Per il futuro Karabourniotis sostiene: “Vogliamo rafforzare i collegamenti tra Microsoft Business Solutions-Navision e i nostri sistemi back-office, poiché intendiamo aprire altri negozi IKEA in Grecia. Crediamo inoltre che l’e-commerce diventerà una necessità nel prossimo futuro. Quale piattaforma per la gestione dei nostri negozi e la gestione di magazzino, Microsoft Business Solutions-Navision avrà senza dubbio un ruolo importante in questi collegamenti. In questo settore l’IT contribuisce indubbiamente al successo delle attività”.
L’efficienza dei metodi, dei processi e degli strumenti di Microsoft Business Solutions-Navision ha assicurato uno sviluppo delle attività rapido, efficace e proficuo in entrambi i paesi. Il nostro NSC ha una considerevole conoscenza dei negozi e dei loro settori e offre supporto continuo. 
“Ritengo che una buona parte del successo raggiunto durante la fase di crescita sia il risultato della pianificazione accurata eseguita con il nostro NSC”, continua Mohiuddin. “Non abbiamo incontrato problemi di maggiore entità. Ero un po’ nervoso quando Landsteinar ci ha lasciato dopo la fase di implementazione, ma ce l’abbiamo fatta e dal secondo giorno abbiamo utilizzato Microsoft Business Solutions-Navision nei nostri negozi.”
Per Karabourniotis l’impressione generale è stata ”molto buona”, anche se la personalizzazione del sistema per le esigenze locali è complessa e richiede più tempo.
“Avevamo poco tempo a disposizione, ma ci siamo riusciti. Il nostro NSC (Landsteinar) ci ha aiutato, e non abbiamo avuto sorprese spiacevoli nei primi giorni, solo moltissimi clienti!".
Contattate il vostro partner Microsoft Certified Business Solutions
Per saperne di più su Microsoft Business Solutions-Navision, contattate il vostro partner Microsoft Certified Business Solutions locale. In questo modo avrete a disposizione la competenza necessaria per soddisfare le vostre esigenze commerciali.

Informazioni su Microsoft Business Solutions
Microsoft Business Solutions è una divisione di Microsoft che offre un'ampia gamma di applicazioni e servizi end-to-end integrati, pensati appositamente per aiutare le imprese di piccole, medie e grandi dimensioni a incrementare la propria connessione con clienti, dipendenti, partner e fornitori. Le applicazioni Microsoft Business Solutions ottimizzano i processi di business strategici tra le attività di gestione finanziaria, analisi, gestione del personale, project management, CRM, assistenza clienti, gestione della supply chain, e-commerce, produzione e gestione retail. Le applicazioni sono progettate per offrire ai clienti un maggior controllo sui dati e contribuire al successo di business.
Ulteriori informazioni su Microsoft Business Solutions sono disponibili all'indirizzo http://www.microsoft.com/italy/BusinessSolutions/
In breve
Tipo di attività: INTER IKEA Systems BV in Olanda è un franchisor al quale appartiene il concetto IKEA per tutti i negozi IKEA, tra i quali 20 franchisee esterni al gruppo IKEA.
Soluzioni
Con i propri partner Microsoft Certified Business Solutions, INTER IKEA Systems BV ha sviluppato funzioni specifiche di IKEA per Microsoft Business Solutions–Navision. Molti franchisee hanno scelto di usare Navision per i vantaggi offerti dalle funzioni specifiche e da quelle standard. In questo modo i negozi aprono più rapidamente, i processi di gestione sono in funzione sin dal primo giorno e i risparmi in settori chiave quali magazzino e logistica sono considerevoli.
Settori
	Nazione
	Moduli e applicazioni utilizzate
	Piattaforma

	Grecia*
	Controllo gestione magazzino e trasferimenti merci interni al magazzino

IXP (gestione delle comunicazioni con IKEA Svezia)
Ordini ai fornitori
Acquisti/spedizioni
Gestione del negozio
Servizio Clienti
AS - IS Corner
Vendite per fattura
POS-vendite al dettaglio (Go Pro integrato con Navision)
Restituzione merci vendute

IFS (IKEA Food Service, funzione Navision per ristoranti)
Rapporti MIS
	Navision Server: HP (LP 6000), Microsoft Windows 2000 Enterprise Server, 
Windows 2000 o Windows 98 per i desktop.
Sistemi POS: Wincor-Nixdorf con sistema operativo Windows NT

	Arabia Saudita* 

	Finanza
Vendite
Acquisti
Magazzino
Specifico IKEA (IXP)
Back office per dettaglio

Immobile
Personale
	Windows 2000 Advanced Server e Windows 2000 e XP per i desktop



* L’elenco comprende applicazioni personalizzate
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