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Résumé

Ce document présente le déploiement de MSDN Academic Alliance à l’INSA de Lyon. Cette première version présente le déploiement de MSDN Academic Alliance pour les étudiants de l’INSA de Lyon. La mise en œuvre d’ELMS pour la gestion des clés de licence et du téléchargement des logiciels est ici expliquée depuis la souscription à un abonnement MSDN Academic Alliance jusqu’à la mise en production de ces services pour les étudiants de l’INSA de Lyon.
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Introduction

MSDN Academic Alliance est un programme de Microsoft pour les lycées et écoles d’enseignement supérieur. Il permet, pour une somme toute dérisoire (moins de 1000 € / an), d’installer la plupart des produits Microsoft dans les salles de cours et TP. Mais en plus, les étudiants peuvent aussi bénéficier de ces logiciels pour leur utilisation personnelle.

Ainsi, les étudiants peuvent utiliser les dernières versions des produits Microsoft et ce afin de pouvoir aussi avoir les mêmes logiciels que ceux installés dans les salles de TP. Les transferts de travaux entre l’école et le domicile se trouvent ainsi facilités puisque les mêmes versions des logiciels sont utilisées.

Afin de faire profiter aux étudiants de ce programme et des logiciels qui y sont proposés, ce document décrit une méthode simple et rapide à mettre en œuvre pour le déploiement des logiciels, et surtout ce qui concerne la distribution des clés de licence, point très important.

Pour ce faire, Microsoft propose aux abonnés MSDN Academic Alliance les services de la société E-Academy pour faciliter la gestion et distribution des logiciels. Ce système se nomme ELMS (E-Academy’s License Management System).

C’est sur la configuration et l’utilisation de ce système que va reposer la suite du présent document.

E-Academy’s License Management System

Avant de commencer

Pour pouvoir utiliser le système ELMS, l’établissement doit avoir souscrit un abonnement à MSDN Academic Alliance en remplissant le formulaire présent sur le site MSDNAA France. 

L’abonnement se fait d’une manière très simple. Il est possible, pour les établissements qui ne souhaitent pas payer par carte bancaire sur Internet, d’imprimer à la fin un bon de commande à faxer aux services de Microsoft. Cela déclenche automatiquement la fin de la procédure d’inscription et le premier colis des CD de la MSDNAA est envoyé sous 15 jours, sans que le paiement n’ait été réglé. Le bon de commande fait donc office de garantie de la part de l’établissement qui souhaite souscrire à ce programme. Le paiement est ensuite à réaliser par l’établissement lors de la réception de la facture.

Inscription

Le fait d’être abonné MSDN Academic Alliance permet d’accéder directement au portail ELMS, en général. Si l’inscription n’est pas faite automatiquement chez E-Academy, il faut se rendre sur le site d’inscription d’E-Academy pour remplir le formulaire d’inscription. Dans ce formulaire il suffit de mettre les mêmes informations que celles saisies lors de l’inscription sur le site MSDNAA France, et de ne pas oublier de remplir le champ « MSDNAA Membership # ». Dans les mails de Microsoft, ce numéro apparaît sous le nom « Membership ID » ou « Numéro d’adhérent MSDNAA ».

Une fois la demande réalisée, un mail qui confirme que l’établissement est bien abonné MSDNAA est reçu. Après quelques jours, un nouveau mail est reçu, en Français cette fois-ci s’il a été précisé Français comme langue de préférence. Ce mail contient le login et le mot de passe qui faut utiliser pour accéder à la partie administrative du portail ELMS.

Un point sur le matériel

Le système ELMS gère la distribution des logiciels et des clés de licence associées. Mais, pour mettre en œuvre le système, l’établissement peut disposer de son propre serveur qui servira à héberger les images des logiciels proposés en téléchargement à ses étudiants, ou alors choisir d’utiliser les serveurs de E-Academy qui proposent des logiciels déjà prêts.

ELMS gère cinq modes de distribution des logiciels :

· Téléchargement sécurisé par Internet, 

· Prêt de CD,

· Installation par le réseau,

· Vente de CD,

· Distribution de logiciel personalisé.

Dans le présent document, seule la méthode se téléchargement sécurisé par Internet sera expliquée. La méthode d’installation par le réseau n’est pas une très bonne chose puisqu’il faut paramétrer le nombre de connexions que l’utilisateur peut faire pendant l’installation d’un logiciel. Pour un utilisateur qui ne se situe pas sur le campus, cela est de plus très contraignant, car dans la plupart des cas un pare-feu bloque les partages réseau.

La méthode des prêts de CD n’est pas encore mise en place à l’INSA de Lyon, et c’est pour cette raison qu’elle ne sera pas développée dans ce document. Cela est néanmoins prévu, afin que les étudiants qui ne bénéficient pas d’un accès Internet à haut débit puissent récupérer les logiciels d’une manière rapide et sûre.

Quant à la vente de CD, c’est un service que propose E-Academy. Il n’a pas encore été mis en place pour la raison suivante : les frais de ports des CD sont facturés à un tarif de l’ordre de 5 € environ, et à cause de cela il a été décidé de ne pas le proposer dans un premier temps aux étudiants.

La distribution de logiciels personnalisée permet d’offrir un degré de souplesse supplémentaire dans les moyens de récupération des logiciels. Par exemple, grâce à cette méthode, il est possible d’avertir les utilisateurs qu’ils peuvent venir graver le logiciel du lundi au vendredi, de 8h à 18h dans la salle X du bâtiment Y.

Pour le téléchargement sécurisé, il faut tout simplement avoir un serveur Web si on souhaite héberger les logiciels à télécharger. Actuellement, le système ELMS ne permet pas de mettre les images des logiciels sur un serveur FTP. Seuls les serveurs de type Web fonctionnent avec le logiciel de téléchargement fourni par la société E-Academy.

Choisir une méthode d’hébergement

Le système ELMS offre la possibilité aux utilisateurs de télécharger directement depuis les serveurs de E-Academy. Mais s’il est possible de faire cela, une solution préférable est de configurer un serveur au sein de l’établissement pour réaliser cette tâche. Cela permet un téléchargement plus rapide pour les utilisateurs qui récupèrent les logiciels depuis le réseau de l’établissement. Mais le choix d’une solution n’exclue pas l’autre. Il peut être avantageux de mettre certains logiciels sur son serveur (par exemple les logiciels non disponibles sur le serveur ELMS) et d’utiliser le serveur ELMS pour d’autres logiciels.

Configuration du serveur Web

A l’INSA de Lyon, le serveur utilisé pour héberger d’une part le site d’information et d’inscription pour l’INSA de Lyon, et d’autre part pour permettre le téléchargement des images des logiciels, fonctionne sous Windows Server 2003 Web Edition.

L’utilisation de Windows Server 2003 Web Edition n’est pas obligatoire, mais cette version du système offre l’avantage d’être moins gourmande en ressources que toutes les versions de Windows 2000 et les autres versions de Windows Server 2003. De plus, la politique de sécurisation par défaut sur les systèmes Windows Server 2003 offre une meilleure fiabilité de fonctionnement. La résistance à la charge au niveau des téléchargements par rapport à Windows 2000 Server est aussi améliorée, ce qui évite encore une fois d’éventuels problèmes.

Sous Windows Server 2003, seul le service Web est obligatoire. Les fichiers mis en téléchargement ne sont pas de simples images de CD. Comme ce sera expliqué plus tard, ces images sont cryptées. Ces images portent l’extension SDC. 

Afin que le téléchargement de fichiers SDC soit possible à partir de serveur Web sous Windows Server 2003, il faut configurer Internet Information Services (IIS) 6.0 pour qu’il autorise ces fichiers à être téléchargés. C’est une des sécurités par défaut qui empêche un utilisateur de mettre du contenu dangereux en téléchargement.

Pour autoriser le téléchargement des fichiers SDC, il faut aller dans la console Internet Information Services (IIS) Manager, et dans les propriétés du serveur, ajouter un type MIME. Le type MIME doit avoir l’extension « .sdc » et le type « application/octet-stream ».

Le serveur autorise dès lors les téléchargements de fichiers SDC. Si ce n’est pas le cas, il faut simplement redémarrer IIS avec la commande « iisreset » via « Démarrer / Exécuter ».

Configuration d’ELMS

Configuration du système

A la première connexion sur le portail dont l’adresse (du type msdnxx.e-academy.com/xxxxxx) a été communiquée dans le mail suivant l’inscription à E-Academy, il faut personnaliser le portail pour l’établissement.

Dans le menu de navigation, il faut choisir « Gestion du système ». Sur la page affichée, plusieurs informations sont requises : 

· « Slogan » : c’est le nom de l’établissement / département. Ce nom apparaît en haut de toutes les pages, sur le fond blanc entre le logo MSDN Academic Alliance et les boutons Administration, Logiciels et Support. Pour l’INSA : « INSA de Lyon ».

· « Logo » : image représentant l’établissement / département. La taille doit être de 140 x 110 pixels. Ce logo se situe en faut à gauche de toutes les pages.

· « Titre ELMS » : titre des pages Web. Pour l’INSA : « MSDN Academic Alliance pour l’INSA de Lyon ».

· « Info-bulle pour le logo » : texte de remplacement du logo s’il n’est pas affiché. Pour l’INSA : « Logo INSA de Lyon ».

· « Adresse de messagerie du support technique » : e-mail de la personne qui va recevoir les demandes de support technique, comme par exemple une nouvelle demande d’installation d’un logiciel. Pour l’INSA : « msdnaa@supportech.insa-lyon.fr », c’est une boîte mail destinée à tous les échanges concernant MSDN Academic Alliance.

Ensuite, la partie de configuration des informations générales sur les contacts MSDNAA est demandée. Cette configuration est facultative :

· « Nom » : pour l’INSA : « Admin MSDN Academic Alliance ».

· « Adresse de messagerie » : pour l’INSA : « msdnaa@supportech.insa-lyon.fr ». Dans le cas de l’INSA, une seule adresse sert à regrouper les mails techniques et non techniques.

· « Adresse du site Web » : pour l’INSA : « http://msdnaa.insa-lyon.fr ».

· « Numéro de téléphone » : pour l’INSA : vide.

· « Fuseau horaire » : pour la France : « (GMT+1) Brussels, Copenhagen, Madrid, Paris ».

· « Configuration heure d’été » : non utilisé pour l’INSA.

· « Devise par défaut » : Euros (EUR)

La configuration du portail est alors réalisée. Il ne reste plus qu’à s’occuper de la partie de distribution des logiciels et des clés de licence.

 Obtention des logiciels à mettre en téléchargement

En tant qu’abonné MSDN, il y a trois moyens de se procurer des logiciels : 

· utiliser les CD envoyés tous les mois,

· télécharger les logiciels sur le site MSDN Subscriber Downloads,

· utiliser les images que propose E-Academy.

La première méthode est la plus simple, mais elle présente un inconvénient : les logiciels sont quelquefois envoyés un ou deux mois après leur sortie officielle.

La seconde méthode est le moyen de contrer le problème des logiciels qui ne sont pas envoyés tout de suite, puisque le site de téléchargement de Microsoft propose les logiciels en téléchargement dès que possible. Mais pour accéder à ce site, il faut avoir un compte Passport. Pour l’INSA de Lyon, il a été décidé que l’e-mail msdnaa@supportech.insa-lyon.fr, qui est l’e-mail dédié à MSDN Academic Alliance, soit de type Passport. Pour que ce mail devienne compte Passport, il faut aller sur le site Passport et suivre la procédure d’inscription. Cela donne ensuite la possibilité d’assigner à ce Passport le compte MSDN Academic Alliance de l’établissement pour accéder au téléchargement des logiciels.

Lors de la première connexion sur le site MSDN Subscriber Downloads, il faut choisir « New to MSDN Subscriber Downloads ? », et « Add Passport ». Il faut alors s’authentifier avec le compte Passport nouvellement créé et remplir les données du compte MSDN : 

· « Subscription or Membership ID » : il est possible de mettre au choix l’ID, puisque deux différents ID sont fournis par Microsoft.

· « First Name » : prénom soumis lors de l’inscription à MSDN Academic Alliance

· « Last Name » : nom fourni lors de l’inscription à MSDN Academic Alliance

· « E-mail Address » : e-mail fourni lors de l’inscription.

Les informations fournies doivent être les mêmes que celles mises lors de l’inscription à MSDN Academic Alliance, sinon la procédure ne fonctionne pas. Cette étape terminée avec succès, l’accès au site de téléchargement est alors possible.

Note : Attention, l'accès au site de téléchargement MSDN doit être réservé au(x) abonné(s) MSDNAA et les informations pour y accéder ne doivent pas être transmises aux étudiants !

La troisième méthode offre l’avantage qu’il n’est pas la peine de crypter soi-même les images logicielles, mais il faut savoir que tous les logiciels ne sont pas préparés par E-Academy et que d’un autre côté il n’est pas possible de personnaliser le contenu du CD ou même de voir ce qu’il contient avant de le mettre en téléchargement.

La politique choisie à l’INSA a été de mettre les logiciels dans les langues Française et Anglaise. Pour la première mise en fonctionnement, les logiciels suivants ont été choisis, mais il est bien évident que bien d’autres logiciels ont été ajouté depuis : 

· Windows 2000 Professional avec Service Pack 4,

· Windows XP Pro avec Service Pack 1,

· Project Professional 2003,

· Visio Professional 2003,

· Visual Studio .NET 2003 Professional,

· MSDN Library pour Visual Studio .NET 2003.

Préparation des images cryptées

Comme cela a été rapidement évoqué dans le début de ce document, les logiciels mis en téléchargement sont cryptés, et cela afin de ne pas les distribuer à tout le monde, mais seulement aux utilisateurs autorisés dans le système ELMS.

Un outil disponible sur le site ELMS permet de créer des images cryptées des logiciels qui n’ont pas été préemballés par E-Academy. Cet outil se nomme « SDC Wrapping Tool » et est disponible via la menu d’Administration, « FAQ Admin », question « Comment accéder à l'assistant SDC ». Un lien permet de télécharger le logiciel.

L’emballage d’un logiciel se fait d’une manière très simple : il faut créer un répertoire et y copier le(s) fichier(s) du logiciel à mettre en téléchargement. Par exemple, pour Windows 2000 Professional avec Service Pack 4, le répertoire source peut être « Windows 2000 Pro SP4 FR », le répertoire de destination peut être « C:\SDC Files » et le nom du fichier SDC peut être « Windows_2000_Pro_SP4_FR.sdc ». Il est tout à fait possible de mettre des espaces dans le nom du fichier SDC, mais pour être sûr que le chemin d’accès au fichier via le Web soit correct, il est préférable de remplacer les espaces par des blancs soulignés. Une fois tous les champs remplis, il suffit de cliquer sur « Start Wrapping » et d’attendre que le fichier SDC soit créé.

Concernant les logiciels à emballer, la licence MSDN Academic Alliance prévoit maintenant que l’étudiant grave le logiciel, alors que ce n’était pas le cas auparavant. Il est donc possible de mettre à disposition les images ISO plutôt que le contenu de chaque CD. Les systèmes d’exploitation qui sont bootables doivent être obligatoirement donnés en ISO.

Une fois les logiciels emballés, il ne reste plus qu’à les transférer sur le serveur Web, dans un répertoire accessible via Internet Information Services (IIS) pour le téléchargement en HTTP.

Ajout de logiciels sur le portail

Une fois les logiciels emballés mis en accès téléchargeable, il faut configurer la partie « Gestion des logiciels » sur le portail ELMS pour proposer aux utilisateurs de télécharger ces logiciels.

Comme mentionné rapidement plus haut, E-Academy propose des logiciels déjà emballés. En liaison avec ces logiciels, la configuration du portail pour proposer le téléchargement se fait de manière presque automatique. Dans le cas de logiciels qui ne sont pas proposés par E-Academy, la configuration est un peu plus longue, puisqu’il faut renseigner d’avantage d’informations.

Deux modes de configurations sont donc à la disposition de l’administrateur du portail :

· Configuration « normale »,

· Configuration rapide.

Pour chaque logiciel, seule une méthode de configuration est disponible. Cela signifie que, si du côté d’E-Academy, les informations concernant un logiciel ont déjà été renseignées, alors la méthode de configuration sera rapide. Dans le cas où les informations n’ont pas été renseignées, la méthode est normale. Ainsi, si l’ajout du logiciel est fait en mode configuration « normale » mais que la configuration rapide a été faite préalablement par E-Academy, la seule configuration possible sera le simple paramétrage de l’URL du fichier à télécharger et un texte descriptif.

Pour mettre un logiciel en téléchargement via la configuration « normale », il faut aller dans la partie Administration, et dans le menu de navigation choisir « Gestion des logiciels », puis « Configuration ». Dès lors, il faut choisir dans la liste le logiciel à mettre en téléchargement, par exemple pour Windows 2000 Professional avec Service Pack 4 en Français, il est possible de prendre « Windows 2000 Professional (Francais) ». Même si le libellé ne correspond pas à la version qui intègre le Service Pack 4, ce n’est pas gênant. L’important est de choisir une version qui fournisse un numéro de licence lors du téléchargement, afin que l’étudiant puisse installer le logiciel sans problème. Il ne faut pas, par exemple, choisir « Microsoft Windows 2000 SP4 (Français) » puisque cela représente le téléchargement du Service Pack 4 seul, donc le système ELMS n’a pas besoin de fournir un numéro de licence lors du téléchargement.

Une fois le logiciel choisi, 3 modes de livraison sont disponibles : 

· Téléchargement en ligne sécurisé,

· Installation réseau,

· Prêt de CD,

· Vente de CD,

· Distribution de logiciels personnalisé.

Dans cette documentation, seul le téléchargement sécurisé par Internet sera expliqué. Le prêt de CD est pour le moment trop contraignant et l’installation réseau, pour les raisons expliquées au début de ce document, ne sera pas mise en œuvre. La vente de CD ne sera pas encore mise en œuvre, mais le sera prochainement, et la distribution personnalisée ne sera pas utilisée ici.

Une fois le mode de livraison par téléchargement sécurisé choisi, le système peut avoir un fonctionnement différent si la configuration est normale ou rapide. Il est très facile de différencier la configuration normale de la configuration rapide : la première demande la saisie de beaucoup d’informations, tandis que la seconde ne demande que l’emplacement du fichier et un texte pour la livraison.

Configuration normale

La configuration normale est celle qui demande la saisie d’un certain nombre d’informations concernant le logiciel à mettre en téléchargement. Les champs à renseigner sont : 

· « Activer distribution SDC » : Oui. Si Non est choisi, le mode de livraison en téléchargement sécurisé est invalidé.

· « Présenter dans l’interface utilisateur » : dans la plupart des cas, Oui. Si Non est choisi, le logiciel ne sera pas dans le centre de logiciels. Il ne sera donc pas proposé en libre service aux utilisateurs et c’est en octroyant des licences que le téléchargement sera rendu possible.

· « Nom du fichier de démarrage » : c’est la commande qui est exécutée après que le logiciel ait été déballé. Souvent, « \ » est choisi, ce qui ouvre seulement un Explorateur Windows dans le répertoire de téléchargement. Sinon, il est possible de mettre « Setup.exe » par exemple pour lancer l’installation du logiciel automatiquement.

· « Nom par défaut pour le client de distribution » : nom du logiciel qui permet le téléchargement sécurisé. Par exemple, pour Windows 2000 Professional avec Service Pack 4, il est possible de mettre : « Windows 2000 Pro SP4 FR ».

· « Nombre par défaut d’installations » : 1 ou 2 sont des bons choix. Ici, la valeur de 1 a été choisie. Cela signifie que si un utilisateur veut télécharger deux fois un logiciel, il ne le pourra pas directement et devra donc faire une demande à l’administrateur du système ELMS.

· « Taille du package SDC » : taille en Mo du fichier.

· « Taille SDC exacte (octets) » : taille en octets du fichier.

· « Espace requis pour les bits extraits » : taille du logiciel avant emballage, en Mo.

· « Espace requis pour l'installation » : en Mo, espace nécessaire à l’installation du logiciel. Ce champ est facultatif.

· « Texte pour l'option de livraison au moment de l'achat » : texte qui résume rapidement le logiciel à télécharger. Par exemple : Windows 2000 Professional avec SP4, Français.

· « Configurer l'emplacement d'hébergement » : champ à remplir en dernier, cela évite de recharger trop de fois certaines pages. Ce bouton permet de continuer la configuration mais aussi de soumettre les informations saisies précédemment. Dans la page de saisie des emplacements, il suffit de mettre le lien HTTP pour accéder au fichier SDC, par exemple http://serveur.fr/elms/Windows_2000_Pro_SP4_FR.sdc. La configuration normale offre la possibilité de mettre plusieurs liens vers différents serveurs. Cette possibilité n’a pas été testée à l’INSA, puisqu’il ne s’est pas avéré utile de mettre plusieurs serveurs, même si des fois le trafic réseau est assez important. Une fois l’emplacement renseigné, il faut veiller à mettre cet emplacement à « Actif » et ensuite il faut terminer en cliquant sur « Soumettre ». Ensuite, la même page réapparaît pour proposer un nouveau serveur de téléchargement. Comme un seul serveur est utilisé, la configuration se termine donc ici en cliquant sur « << Précédent ».

La configuration en mode normal est maintenant terminée.

Configuration rapide

La configuration rapide a deux options : 

· Téléchargement étudiant direct,

· Téléchargement hébergé par l’établissement.

Le premier choix permet de mettre en téléchargement un logiciel déjà emballé au format SDC et d’utiliser les serveurs ELMS pour le téléchargement. Ici, il n’est pas nécessaire d’avoir un serveur pour les logiciels qui seront téléchargeables, mais le choix des logiciels mis à disposition est assez restreint.

L’autre mode est le mode de configuration « normale », mais en allégé, puisqu’il ne faut saisir que l’emplacement du fichier SDC qui a été crée grâce à l’outil SDC, ainsi qu’un texte descriptif.

Téléchargement étudiant direct

La page affichée propose les logiciels accessibles directement en un simple clic. Il est possible de filtrer l’affichage des logiciels grâce au formulaire en haut de la page. Pour mettre un téléchargement un logiciel, il suffit de cocher la case correspondante et de choisir le bouton « Activer la sélection ». Une fois cela réalisé, c’est terminé. Attention, il ne faut pas décocher les autres logiciels, sinon ils seront enlevés des logiciels déjà en téléchargement.

Téléchargement hébergé par l’établissement

Il faut ici procéder en 2 étapes :

· Télécharger les fichiers SDC proposés par ELMS,

· Configurer ce mode de téléchargement.

Il faut donc commencer par se rendre sur la page « Téléchargement via Configuration rapide » en cliquant sur le lien en haut de la page à droite. Ensuite, sur la nouvelle page, il suffit de cliquer sur le logiciels qui sera mis sur le serveur Web de l’établissement.

Ensuite, il faut se rendre sur la page « Paramétrage de la configuration rapide ». Tout comme pour le téléchargement direct étudiant, il est possible de filtrer l’affichage des logiciels via un formulaire en haut de la page. Il faut OBLIGATOIREMENT renseigner « l’emplacement d’hébergement (URL) » avec l’adresse du répertoire sur votre serveur Web, comme par exemple « http://serveur.fr/elms/ » en ajoutant bien le « / » à la fin de l’URL. Ce chemin servira à construire le chemin de télechargement des images SDC choisies, juste par concaténation de ce chemin avec le nom des images SDC.

Il faut donc cocher les logiciels qui ont été téléchargés et mis sur le serveur Web, puis cliquer sur le bouton « Activer la sélection ». 

Note : Pour que le téléchargement fonctionne, il ne faut pas renommer les fichiers téléchargés sur les serveurs ELMS avant de les mettre sur le serveur Web. A chaque validation des logiciels via le bouton « Activer la sélection », tous les logiciels de la configuration rapide seront reconfigurés. De plus, il est fortement recommandé, afin d’éviter tout problème, de configurer l’emplacement d’hébergement AVANT DE CONFIGURER LE PREMIER LOGICIEL, même si ce premier logiciel est configuré en utilisant une autre méthode.

Mise en valeur des logiciels

Afin de rendre le site un peu plus agréable à l’utilisateur et pour qu’il ait un aperçu rapide des logiciels mis en téléchargement, il est possible d’avoir pour chaque logiciel mis en téléchargement une vignette qui apparaîtra dans le centre de logiciels.

Pour procéder à cela, il faut, dans le menu de navigation de la partie Administration, aller dans « Gestion des logiciels », puis « Produits présentés ». Il faut ensuite choisir un logiciel à mettre en valeur, comme par exemple Windows 2000 Pro. Comme il a été configuré avec le nom « Windows 2000 Professional (Francais) », il faut choisir dans la liste le même libellé, puis cliquer sur « Continuer ».

Pour chaque logiciel, 4 renseignements sont nécessaires : 

· « Titre de l’icône » : texte qui apparaîtra sous l’image du logiciel. Par exemple : Windows 2000 Pro SP4 FR.

· « Texte de recherche du logiciel » : chaîne de caractères pour rechercher le logiciel. En fait, le fonctionnement des vignettes est le suivant : quand un utilisateur clique sur la vignette, le système ELMS recherche parmi les logiciels proposés en téléchargement la chaîne de caractères saisie dans ce champ. Pour l’exemple, il est mis « Windows 2000 Professional (Francais) ». Ainsi, quand l’utilisateur clique sur la vignette, il arrive directement sur la page de téléchargement pour ce logiciel.

· « Ordre de tri » : numéro qui permet de trier les vignettes. Les petits nombres sont prioritaires sur les grands.

· « Souhaitez-vous afficher cette icône dans votre centre de distribution de logiciels ? » : Oui permet d’afficher la vignette, Non ne met plus le logiciel en valeur avec une vignette.

En ce qui concerne le texte de recherche pour le logiciel, c’est très utile pour des logiciels en plusieurs CD, comme Visual Studio .NET par exemple, qui a 3 CD. Ainsi, si le texte de recherche pour la vignette du premier CD de Visual Studio .NET est « Visual Studio .NET », l’utilisateur se voit afficher une page avec le résultat de la recherche qui contient les 3 CD. C’est ensuite à lui de choisir quel CD il veut télécharger. De cette manière, il suffit de configurer la mise en valeur pour le premier CD seulement, mais tous les CD deviennent accessibles facilement.

Pour être plus explicite, une solution consiste à mettre le titre de l’image à « Visual Studio .NET 2003 (3 CD) » par exemple.

Test des logiciels proposés en téléchargement

A ce niveau d’avancement dans la configuration d’ELMS, les logiciels sont prêts à être téléchargés. Mais pour s’assurer que les fichiers ont été correctement emballés et que la configuration a été correctement faite, il convient de tester le téléchargement de chaque logiciel.

Pour ce faire, il faut créer un groupe « Test » par exemple et un utilisateur « Test ELMS » par exemple. 

Pour créer le groupe « Test », toujours dans le menu de navigation de la partie Administration, il faut cliquer que « Gestion des utilisateurs », « Groupes » puis « Ajouter nouveau groupe ». Il suffit de saisir « Test » comme nom de groupe et de laisser la date d’expiration à sa valeur par défaut.

Ensuite, pour créer l’utilisateur « Test ELMS », qui a pour e-mail test_elms@supportech.insa-lyon.fr, il faut procéder en deux temps : 

· créer un fichier Test.txt par exemple, avec à l’intérieur test_elms@supportech.insa-lyon.fr
· dans « Gestion des utilisateurs », « Authentification ELMS », « Importer une liste : Ajouter », sélectionner le groupe « Test » et choisir le fichier Test.txt qui contient le mail de l’utilisateur de test. Pour faire un ajout, il faut choisir pour le « Type d’importation » l’option « Partielle ». Pour réinitialiser la liste des utilisateurs (cela désactive tous les utilisateurs, ajoute les nouveaux utilisateurs et réactive les autres), il suffit de choisir l’option « Complète ».

Dans les minutes qui suivent, cet utilisateur reçoit un mail qui contient son login (son adresse e-mail), son mot de passe pour accéder au téléchargement ainsi que l’adresse du site E-Academy. Le support technique (msdnaa@supportech.insa-lyon.fr dans le cas présent) reçoit un mail de confirmation d’ajout d’utilisateurs dans le groupe « Test ».

Il ne reste plus qu’à se rendre sur le site d’E-Academy et de s’authentifier avec les login et mot de passe du compte test, afin de vérifier le bon déroulement du téléchargement de chaque logiciel.

Authentification à ELMS

Il existe plusieurs moyen de s’authentifier au portail ELMS :

· Authentification ELMS,

· Authentification d’établissement intégrée.

Dans ce document, seule la première méthode sera utilisée, puisqu’il n’est pas prévu de mettre en place la seconde méthode à l’INSA de Lyon.

En résumé, la méthode ELMS est une authentification simple par formulaire. Il suffit de rentrer un login et un mot de passe sur la page d’accueil (comme réalisé tout au long du document).

La méthode d’authentification par l’établissement permet d’utiliser l’annuaire de l’établissement par exemple pour gérer l’authentification. Ce mode se base sur un script CGI à développer soi-même.

Organisation des groupes

Afin de mieux organiser les gestions des utilisateurs, il est possible de créer des groupes. Par exemple, il peut être intéressant de créer des groupes distincts pour chaque année et département d’enseignement. De plus, pour faciliter le passage d’une année vers une autre, il suffira d’exporter et d’importer les utilisateurs d’un groupe à un autre. Cela permettra de supprimer l’accès aux étudiants diplômés qui n’auront plus le droit de bénéficier du programme MSDN Academic Alliance.

Pour l’INSA par exemple, il y a un Département Informatique (IF) et 3 années d’études associées (3, 4 et 5). Il est donc judicieux de créer trois groupes, « IF3 », « IF4 » et « IF5 » par exemple.

Information et mode d’inscription des étudiants

Afin que les étudiants soient informés de ce programme qui leur permet de bénéficier de la plupart des logiciels Microsoft, il a été convenu d’envoyer un mail à tous les étudiants.

Ce mail était de la forme : 

Bonjour, 

Cette année, l'INSA a souscrit au programme MSDN Academic Alliance de Microsoft. Ce programme permet aux étudiants de bénéficier de la plupart des logiciels Microsoft en toute légalité.

Étudiants, si vous souhaitez obtenir les logiciels mis en téléchargement, rien de plus simple : rendez vous sur le site http://msdnaa.insa-lyon.fr afin de vous inscrire. 

Pour obtenir des informations complémentaires, visitez le site http://msdnaa.insa-lyon.fr ou envoyez vos questions à msdnaa@supportech.insa-lyon.fr.

Cordialement, 

Administrateur MSDN Academic Alliance pour l'INSA de Lyon

La lecture de ce mail laisse sous entendre que l’inscription doit se faire via un site Web. Le site http://msdnaa.insa-lyon.fr est un site qui informe les étudiants et présente les logiciels qui sont mis à leur disposition. Ils peuvent aussi y retrouver le contrat de licence de l’utilisateur final (CLUF), son avenant pour MSDN Academic Alliance et le Contrat Etudiant adapté pour l’INSA de Lyon.

La procédure d’inscription se fait par formulaire, où l’étudiant renseigne son nom, son prénom, son adresse e-mail, son année d’étude et son département. A la suite de l’inscription, l’administrateur du système ELMS pour l’INSA de Lyon reçoit un mail l’informant des nouvelles demandes d’inscription. 

Environ une fois par jour, les inscriptions sont collectées afin de procéder à l’inscription sur le site E-Academy.

Inscription sur le site E-Academy

Une fois les inscriptions collectées, il faut inscrire les étudiants dans le système ELMS. Comme il existe déjà les groupes relatifs à chaque année et département, il ne reste plus qu’à importer les utilisateurs.

Il existe deux méthodes pour gérer les utilisateurs dans le portail ELMS. Il est possible soit d’importer les adresses de messagerie, qui serviront plus tard de login, soit de créer des logins classiques.

La solution retenue a été d’utiliser les adresses de messagerie pour plusieurs raisons : 

· il est possible d’importer plusieurs utilisateurs en même temps alors qu’avec les méthode des logins « classiques » il n’est possible d’en importer qu’un seul à la fois,

· Il est plus facile de gérer des comptes et l’unicité de chaque compte par une adresse de messagerie, sachant que chaque utilisateur ne dispose que d’une adresse,

· Il faut, pour chaque utilisateur crée par la méthode classique, assigner un mot de passe, alors qu’en mode importation, il est généré automatiquement.

Pour ce faire, il est utile de créer un fichier texte portant le nom du groupe. Par exemple, pour les utilisateurs du groupe « IF4 », un fichier « IF4.txt » est créé.

Dès que toutes les inscriptions des étudiants sont organisées dans les bons fichiers, il ne reste plus qu’à soumettre ces fichiers au système ELMS.

Dans le menu de navigation, « Gestion des utilisateurs », « Authentification ELMS », « Importer Liste », deux types d’importation s’offrent à l’administrateur :

· Partielle,

· Complète.

La première option ne fait qu’ajouter des nouveaux membres dans le système, tandis que la seconde réinitialise complètement les utilisateurs d’un groupe.

Puisque les inscriptions se font généralement tous les jours, et non pas une fois pour toute dans l’année, il est préférable de choisir la première option. Ainsi, à chaque traitement des inscriptions par l’administrateur technique, il lui suffit de recréer un fichier « IF4.txt » par exemple et de mettre seulement les nouveaux membres.

La deuxième option oblige l’administrateur à avoir un fichier contenant déjà les membres actuels auxquels il ajoute les nouveaux inscrits. Cette option présente deux inconvénients : 

· Il faut être sûr que le fichier est correctement renseigné, parce que si un nom est manquant, son compte n’est pas supprimé, mais il est désactivé, ce qui signifie que l’utilisateur ne pourra plus se connecter sur le site E-Academy.

· L’importation d’un fichier de grande taille est plus longue que l’importation d’un fichier qui ne contient que les nouveaux membres.

Mais cette deuxième option s’avère nécessaire quand il faut désactiver un ou plusieurs utilisateurs d’un groupe. Pour le faire en toute sécurité, il suffit d’exporter les utilisateurs de ce groupe, de supprimer les utilisateurs ne devant plus avoir accès au site de téléchargement, et de choisir une importation des utilisateurs en mode remplacement.

De même que pour l’inscription de l’utilisateur « Test ELMS » auparavant, à chaque importation, l’administrateur technique reçoit un e-mail lui signalant les modifications sur le groupe concerné.

Utilisation d’ELMS du point de vue administratif

Rapports

Comme cela a été expliqué ci-dessus, le système ELMS permet de mettre en place assez facilement le téléchargement sécurisé par Internet pour les logiciels que l’administrateur technique souhaite mettre à la disposition des étudiants.

Comme tout outil, il intègre des fonctions de rapport. Cela permet, par exemple, d’avoir un bref aperçu des logiciels utilisés par les utilisateurs. Les trois rapports que propose le système ELMS sont : 

· Installations en salles de cours,

· Installations par les utilisateurs, 

· Disponibilité du logiciel.

L’installation en salles de cours n’a pas été évoquée dans ce document, puisqu’elle concerne les salles machines des départements et non pas les étudiants. Le rapport d’installation en salles de cours ne sera donc pas commenté.

Le rapport des installations par les utilisateurs montre le nombre de téléchargements qui ont été effectués par logiciel et par utilisateur.

Le rapport de disponibilité du logiciel liste tous les logiciels qu’il est possible de configurer pour le téléchargement. Pour chaque logiciel, il est indiqué le mode de livraison qui a été configuré, à savoir téléchargement sécurisé, installation réseau ou prêt de CD.

Tous les rapports sont exportables au format CSV, ce qui signifie qu’ils sont exploitables avec Excel.

Gestion des licences et installations supplémentaires

Octroi de licence

L’option accessible via « Gestion des logiciels », « Distribution de licence» permet de donner à une utilisateur une autre licence pour installer un produit.

Cette fonctionnalité s’avère utile de temps en temps, mais dans le cas de l’INSA il a été décidé de ne pas trop l’utiliser. Pourtant, cela peut être intéressant pour deux raisons : 

· Si pour les logiciels configurés en mode normal, le nombre d’installations par défaut est à 2, cela signifie qu’il y a une disparité entre le nombre d’installations lors d’une configuration normale ou rapide, puisqu’en configuration rapide le nombre maximal est fixé à 1. Un octroi permet donc de palier au problème de limitation à 1 licence pour un logiciel configuré rapidement.

· Le contrat MSDNAA prévoit que chaque utilisateur dispose de deux licences pour chaque produit, dans l’hypothèse où il dispose de deux ordinateurs personnels par exemple.

La méthode pour octroyer une licence est très simple : sélectionner le logiciel, saisir l’e-mail de l’utilisateur auquel on octroie une licence et valider la recherche de cet utilisateur par le système ELMS. L’utilisateur reçoit alors un e-mail qui l’informe qu’il dispose d’une nouvelle licence pour le logiciel sélectionné.

Cette fonction est aussi utilisable via « Assistance Utilisateur », « Emettre clés de produit ». Son fonctionnement est légèrement différent puisqu’il n’est possible d’émettre une clé produit seulement pour les logiciels déjà téléchargés par l’utilisateur, ce qui parait plus logique. Je recommande l’utilisation de cette page plutôt que de la première.

Autoriser un téléchargement

Il arrive de temps à autres que les téléchargement échouent. Le logiciel de téléchargement ne veut donc plus télécharger le logiciel sous prétexte que le maximum de téléchargements autorisés a été atteint. Il est possible de réinitialiser ce compteur dans le cas où le téléchargement à échoué, et que l’utilisateur ne peut pas télécharger le fichier.

En allant dans « Assistance Utilisateur », « Lancer des téléchargements supplémentaires », il est possible de :

· réinitialiser le compteur de tentatives de téléchargement

· autoriser un utilisateur à pouvoir installer un logiciel plusieurs fois.

Pour ce faire, il suffit de saisir l’adresse de messagerie de l’utilisateur, de cliquer ensuite dans la nouvelle fenêtre sur « Afficher les achats ». Tous les logiciels récupérés par l’utilisateur sont affichés, avec le nombre d’installation exécutées et le nombre d’installation restantes.

Pour réinitialiser le compteur de tentatives de téléchargement, il suffit de cliquer sur le bouton « Réinitialiser le nombres de reprises du téléchargement » pour le logiciel voulu.

Pour autoriser un utilisateur à télécharger et à installer plusieurs fois un logiciel, il suffit de modifier le champ « Installations restantes » pour le logiciel choisi et de cliquer sur le bouton « Modifier le nombre d’installations ».

Fonctions supplémentaires

Depuis le menu « Assistance Utilisateur », il est aussi possible de :

· Déverrouiller un compte : il faut fournir le nom d’un compte verrouillé afin de le déverrouiller.

· Modifier un mot de passe : il est possible de modifier le mot de passe d’un utilisateur. Il faut savoir que je les utilisateurs peuvent le faire eux-mêmes dans leur profil, ou dans le cas d’une perte de mot de passe, ils peuvent le récupérer via la page d’accueil du portail ELMS.

· Créer des listes de diffusion : afin d’envoyer un mail à des utilisateurs, il est possible de créer une liste de diffusion en fonction de critères spécifiés sur la page.

Retour d’expérience sur ELMS

Coupure lors du téléchargement

Le logiciel de téléchargement sécurisé par Internet est un bon concept, mais dans certains cas il pose des problèmes. De temps en temps, le téléchargement s’arrête avant d’arriver à 100%, et une erreur est ensuite donnée par le logiciel (du type SDC00500).

L’utilisateur peut fermer le logiciel de téléchargement, et en le relançant le téléchargement reprend depuis le départ. Souvent, si l’erreur est apparue une fois, elle se reproduit. Cela empêche l’utilisateur de pouvoir télécharger le produit qu’il a demandé.

Dans la plupart des cas, le problème arrive chez certaines personnes qui ne disposent pas d’une connexion rapide. Mais ce n’est pas une généralité, puisque certains utilisateurs disposant d’un lien très haut débit ont rencontrés le problème et certains qui ont des connexions ADSL n’ont jamais eu de problème.

Pour contrer le problème, il faut que l’utilisateur coupe lui-même le téléchargement. Quand, lors du téléchargement, l’utilisateur ferme le logiciel de téléchargement, le fichier SDC n’est pas supprimé et le téléchargement peut reprendre. Alors que si le problème de téléchargement survient tout seul, le fichier est supprimé par le logiciel.

Ce qu’il faut donc, c’est que l’utilisateur quitte le logiciel et le relance avant que le problème ne se produise. Il doit répéter cette opération plusieurs fois pour être sûr que le problème ne se reproduise pas à nouveau.

Nombre de téléchargements atteint

Il arrive que de temps en temps le téléchargement échoue, et qu’il ne soit pas possible de le recommencer avec le logiciel, parce que celui-ci indique que le nombre de téléchargements a été atteint.

Il n’est pas possible d’utiliser la fonction de réinitialisation du nombre de téléchargements via le menu « Assistance Utilisateur » puisque le téléchargement est considéré comme réalisé correctement. Il faut donc utiliser une de ces solutions :

· Modifier le nombre d’installations restantes pour le logiciel concerné et pour l’utilisateur concerné (le mettre à 1),

· donner le logiciel à la personne en main propres,

· demander à l’utilisateur de récupérer le support CD chez un camarade qui l’a déjà téléchargé (aucun problème de licence puisque le numéro de licence a été envoyé par mail à l’utilisateur).

Le problème de la première solution est qu’en même temps qu’un téléchargement est ajouté, un nouveau numéro de licence est donné, ce qui quelque part n’est pas très bien, puisque l’utilisateur à déjà reçu un numéro de licence par mail.

La troisième solution est celle qui permet de mieux répondre au problème, car l’administrateur MSDNAA n’intervient plus. S’il veut intervenir, alors la deuxième solution peut être choisie.

Actuellement, pour résoudre le problème à l’INSA, c’est la troisième méthode qui est utilisée. En fait, quand un utilisateur demande un nouvelle installation parce que le téléchargement a échoué, il lui est conseillé de récupérer les fichiers téléchargés chez un camarade et de faire l’installation à partir de ceux-ci. Puisque l’utilisateur à déjà reçu son numéro de série, il est dans la légalité du contrat MSDN Academic Alliance.

Une amélioration serait à faire dans le système ELMS, pour que l’administrateur technique puisse donner le droit de télécharger un logiciel sans émettre de nouvelle licence.

Ajout de logiciels dans le système ELMS

Il est arrivé que pour certains logiciels, comme pour Windows 2000 Advanced Server, il ne soit pas présent dans la liste des logiciels téléchargeables dans la langue Française. Cela ne pose pas de problème si l’administrateur technique ne souhaite pas mettre les logiciels en plusieurs langues, mais dans le cas où à l’INSA il a été choisi de mettre les versions Anglaise et Française, il fallait pouvoir faire la différence entre ces versions.

Le service technique d’E-Academy peut ajouter des logiciels. Il suffit pour cela de lui envoyer un mail à elms_msdnaa@e-academy.com. Il est préférable d’écrire en Anglais. Pour toutes les fois où l’ajout de logiciels à été demandé, cela a été traité dans les 5 jours ouvrables.

Le service d’E-Academy répond assez rapidement et dans tous les cas à répondu favorablement aux demandes.

Conclusion

Le système ELMS de la société E-Academy se révèle être un bon moyen de gérer la distribution des logiciels de MSDN Academic Alliance. Au niveau de la partie administration, il n’est pas toujours simple de faire ce que l’on souhaite. Mais une fois la configuration réalisée, l’utilisation côté utilisateur est gérée facilement et automatiquement.

Seuls quelques petits problèmes relatifs au téléchargement sont encore à  résoudre, mais des solutions permettent d’arriver à obtenir ce qu’il fallait au départ.

Cette documentation a montré comment gérer la distribution des logiciels pour les étudiants de l’INSA de Lyon, mais c’est évidemment le même principe pour les enseignants.

Liens utiles

Site MSDN Academic Alliance France :


http://www.msdnaa.net/france/
Site de téléchargement MSDN :


http://msdn.microsoft.com/subscriptions/resources/subdwnld.asp
Site E-Academy relatif à MSDN Academic Alliance :


http://www.e-academy.com/msdnaa/
Site MSDN Academic Alliance pour l’INSA de Lyon :


http://msdnaa.insa-lyon.fr
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