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INFORMACJA PRASOWA

64-bitowy Microsoft

Microsoft wprowadza 64-bitowe wersje Windows Server 2003 i Windows XP Professional

Warszawa, 26 kwietnia 2005 r. — Microsoft poinformował o wprowadzeniu na rynek 64-bitowych wersji Windows Server 2003 oraz Windows XP Professional. Dzięki nowym rozwiązaniom, użytkownicy będą mieli możliwość czerpania korzyści zarówno ze zwiększających efektywność przetwarzania danych rozwiązań 64-bitowych, jak i dotychczasowych 32-bitowych, za pośrednictwem jednej platformy.
64-bitowe wersje Windows Server 2003 oraz Windows XP Professional zapewnią użytkownikom wyższą wydajność w zakresie zarządzania danymi, tworzenia zaawansowanych graficznie aplikacji oraz zwiększoną stabilność i bezpieczeństwo działania systemów. Nowe rozwiązania oferują trzydziestodwukrotne zwiększenie pamięci fizycznej oraz tysiąckrotne pamięci wirtualnej, pozwalając na pracę z ogromnymi pakietami danych, bez potrzeby dzielenia ich na mniejsze jednostki. Nowe wersje systemów umożliwią również zwiększenie wydajności w zakresie cyfrowego programowania treści, inżynierii informatycznej, prac naukowo-badawczych oraz rozwoju gier komputerowych.

„Oprogramowanie 64-bitowe to przyszłość rynku komputerowego, dlatego Microsoft – chcąc nadążyć za rosnącymi potrzebami, zarówno użytkowników instytucjonalnych i biznesowych, jak i prywatnych – stworzył rozwiązania, spełniające oczekiwania najbardziej nawet wymagających Klientów. Przewidujemy, że rok 2006 przyniesie zmiany, których następstwem będzie przejście z ogólnie przyjętego do tej pory standardu 32-bitowego, na standard 64-bitowy” – powiedział Tomasz Bochenek, dyrektor generalny polskiego oddziału Microsoft. 
Przygotowanie nowych wersji serwera Microsoft Windows Server 2003 x64 oraz systemu operacyjnego Microsoft Windows XP Professional x64 wymagało ścisłej współpracy między Microsoft a liderami w dziedzinie tworzenia sprzętu komputerowego. W działaniach, mających na celu wsparcie rozwoju 64-bitowego standardu przetwarzania danych wzięły udział m.in. Intel, HP, Dell i AMD. Nowe, 64-bitowe rozwiązania Microsoft będą współpracowały z 64-bitowymi procesorami Intel Xeon i Intel Pentium 4, a także z 64-bitowymi procesorami AMD Opteron i AMD Athlon. 
„Współpraca pomiędzy producentami sprzętu i oprogramowania ma na celu rozpowszechnienie rozwiązań 64-bitowych i zapewnienie ich ogólnodostępności. Cieszy nas bardzo silne wsparcie, udzielone nam przez firmy, będące liderami rynku w swoich dziedzinach” – powiedział Tomasz Bochenek, dyrektor generalny polskiego oddziału Microsoft.
Microsoft Windows Server 2003 x64 Edition oraz Microsoft Windows XP Professional x64 Edition będą dostępne w cenach ich dotychczasowych odpowiedników. Ponadto, klienci, którzy nabyli 32-bitową wersję Windows wraz z 64-bitowym sprzętem, mogą wymienić ją na wersję Windows XP Professional x64 Edition. Klienci posiadający licencję Volume Licensing mogą tego dokonać za pośrednictwem media kits, natomiast klienci, którzy nabyli Windows u producenta sprzętu, mogą otrzymać nowe oprogramowanie za pośrednictwem programu Technology Advancement Program.
W najbliższych miesiącach użytkownicy będą mieli do dyspozycji ponad 400 aplikacji, współpracujących z 64-bitowymi wersjami systemów Microsoft. Wśród firm, które stworzyły lub są w trakcie tworzenia oprogramowania wspierającego platformę Windows x64, znaleźli się m.in.: Adobe, Avid Softimage, BMC Software Inc., Cakewalk, Citrix Systems Inc., CommVault Systems Inc., Computer Associates International Inc., DHI Water and Environment, Ericom Software, IBM Corp., McAfee Inc., NewTek Inc., Oracle Corp., Parametric Technology Corp., Softimage Co., spółka zależna Avid Technology Inc., Symantec Corp., UGS, oraz VERITAS Software Corp. Producenci komputerów, którzy będą oferowali sprzęt działający w oparciu o system operacyjny Windows XP Professional x64 Edition oraz Windows Server 2003 x64 Edition to m.in.: Acer Inc., Alienware Corp., Dell, Fujitsu Computer Systems Corp., Fujitsu Siemens Computers, Hitachi Ltd., HP, IBM, NEC Corp. oraz Unisys Corp. Wśród producentów urządzeń peryferyjnych, tworzonych z myślą o nowych produktach Microsoft są: Broadcom, Brother, Canon, Epson, Lexmark Marvell, Neterion, Nvidia, oraz Ricoh, Samsung, Wacom, Xerox i Zoran. 
Klienci i partnerzy będą jednocześnie mieli możliwość korzystania ze zwiększonej efektywności oraz skalowalności Microsoft SQL Server 2000 Service Pack 4, który oferuje współpracę z AMD Opteron oraz Intel 64-bit Xeon. Dodatkowa funkcja, zawarta w Service Pack 4, pozwoli użytkownikom pracować na aplikacjach 32-bitowych w architekturze 64-bitowej, dając im możliwość osiągnięcia maksymalnych korzyści z dotychczasowych inwestycji i łatwiejszego rozwoju w przyszłości, bez konieczności kosztownej wymiany oprogramowania. Również Microsoft SQL Server 2005, którego premiera przewidziana jest na drugą połowę br., zapewni współpracę z AMD Opteron oraz Intel x64 Xeon, zapewniając użytkownikom korzyści płynące zarówno z przetwarzania 32- jak i 64-bitowego. 
Więcej informacji na temat Windows Server 2003 x64 Edition oraz Windows XP Professional 64x Edition oraz ich dostępności można znaleźć na stronach: 

http://www.microsoft.com/windowsserver2003/howtobuy/licensing/pricing.mspx 

oraz http://www.microsoft.com/windowsserver2003/64bit/x64/upgrade.mspx.

Informacje o Microsoft Windows XP Professional x64 Edition:
Microsoft Windows XP Professional x64 Edition to nowa wersja systemu operacyjnego Microsoft, zapewniająca użytkownikom zwiększoną szybkość, stabilność oraz elastyczność działania komputera stacjonarnego. Windows XP Professional x64 Edition obsługuje do 128 GB pamięci RAM i 16 TB pamięci wirtualnej, umożliwiając efektywną współpracę z najbardziej wymagającymi aplikacjami. Połączenie Windows XP Professional x64 Edition i architektury procesora x64 pozwala użytkownikom terminali roboczych i osobom pracującym z dużymi ilościami danych na korzystnie z platformy 64-bitowej, przy jednoczesnym korzystaniu z istniejących już aplikacji 32-bitowych. Windows XP Professional x64 Edition został opracowany przede wszystkim z myślą o klientach, dla których pamięć 32-bitowa już dziś stanowi ograniczenie. 

Informacje o firmie:

Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System 2003, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System i technologia Microsoft .Net. Z rozwiązań Microsoft korzystają ludzie i przedsiębiorstwa na całym świecie realizując swoje potrzeby i możliwości. 

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, na polskim rynku odział firmy istnieje od 1992 r. W trakcie swojej 12-letniej obecności w Polsce, firma zaangażowała się w liczne programy edukacyjne i charytatywne. Wśród nich znalazły się takie inicjatywy społeczne jak „Gniazdo”, „Internet w Szkołach” oraz „Partnerstwo dla Przyszłości” obejmujące opieką polskie dzieci.

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland/
***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, MSDN, Windows Server System and Windows Server są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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