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IIS Insider – Januar 2004
Fragen und Antworten zu den Internetinformationsdiensten (IIS)
(Engl. Originaltitel: IIS Insider - January 2004)

Von Brett Hill
Der SMTP-Dienst ist nicht mehr in der IIS-Konsole enthalten

F: Wir haben IIS 6 und den SMTP-Dienst auf einem Computer unter Windows Server 2003 installiert. Dann haben wir entschieden, den SMTP-Dienst wieder zu deinstallieren, da er nicht erforderlich war. Später haben wir den Dienst erneut installiert, um auf diese Weise schnell eine Anwendung implementieren zu können, für die dieser Dienst notwendig ist. Jetzt wird der SMTP-Dienst aber nicht mehr in der Verwaltungskonsole (MMC) der IIS angezeigt. Auch eine Deinstallation und eine erneute Installation des SMTP-Dienstes haben nicht zum gewünschten Ergebnis geführt. Wie können wir erreichen, dass der SMTP-Knoten wieder verfügbar ist?

A: In einigen Fällen wird der SMTP-Knoten nicht in der Konsole angezeigt, wenn Sie andere IIS-Dienste installieren oder den SMTP-Dienst erneut einrichten. Gehen Sie wie folgt vor, um dieses Problem zu lösen: 

1. Schließen Sie die IIS-MMC. 

2. Öffnen Sie eine Eingabeaufforderung auf dem IIS-Computer, und wechseln Sie zum Verzeichnis %systemroot%\system32\inetsrv. 

3. Geben Sie den folgenden Befehl ein, und drücken Sie die EINGABETASTE: 
regsvr32 inetmgr.dll 

4. Geben Sie den folgenden Befehl ein, und drücken Sie die EINGABETASTE: 
regsvr32 smtpsnap.dll 

5. Öffnen Sie die IIS-MMC. 

Jetzt wird der SMTP-Knoten wieder angezeigt.

So fragen Sie den Systemmonitor über eine Webseite ab

F: Wir suchen nach einer Möglichkeit, um die Leistung unseres IIS-Computers in Echtzeit über eine Webseite abzufragen. Kann mit Hilfe von ASP eine Verbindung mit dem Systemmonitor hergestellt werden, um so die Werte verschiedener Leistungsindikatoren anzuzeigen?

A: Zum Windows 2000 Resource Kit gehört ein Dienstprogramm für die Überprüfung von Leistungsindikatoren (perfcheck.dll). Mit diesem Programm können Sie unter Windows 2000 und Windows Server 2003 den Systemmonitor abfragen und die Ergebnisse darstellen. Für IIS 4 können Sie die Unterstützungs-DLL für Leistungsdaten (pdh.dll) verwenden, die Sie im Windows NT 4.0 Platform Software Development Kit (SDK) finden. Eine kostenlose, nicht von Microsoft entwickelte Komponente steht unter http://www.alphasierrapapa.com/IisDev/Components/Perfmon/ (englischsprachig) zur Verfügung. Unter ASP.NET gibt es die PerformanceCounter-Klasse, mit der Sie den Systemmonitor ohne zusätzliche Software (außer ASP.NET) abfragen können. Weitere Informationen erhalten Sie unter http://msdn.microsoft.com/library/deu/default.asp?url=/library/deu/cpref/html/frlrfsystemdiagnosticsperformancecounterclassctortopic.asp.

Sind der IIS-Verwaltungsdienst und der Netzwerkdienst Datei- und Druckerfreigabe erforderlich?

F: Welche Funktion hat der IIS-Verwaltungsdienst? Ist der Dienst erforderlich, wenn wir unseren Windows 2000 Server oder Windows Server 2003 nicht als Webserver einsetzen? Eine ähnliche Frage haben wir auch zum Netzwerkdienst Datei- und Druckerfreigabe: Ist dieser Dienst auf einem IIS-Computer erforderlich?

A: Der IIS-Verwaltungsdienst ist ein wichtiger Dienst auf allen IIS-Computern. Auf Computern ohne IIS wird dieser Dienst nicht benötigt. Über den IIS-Verwaltungsdienst können andere Dienste und Programme auf die IIS-Metabase zugreifen und sie bearbeiten und verwalten. Die IIS können nur gestartet werden, wenn dieser Dienst ausgeführt wird. Der IIS-Verwaltungsdienst ist standardmäßig so eingerichtet, dass er nach einem unerwarteten Ausfall automatisch wieder gestartet wird (Informationen zum Anpassen der Einstellung für den Neustart finden Sie in der englischsprachigen Ausgabe März 2003 von IIS Insider).

Zu Ihrer Frage zum Netzwerkdienst Datei- und Druckerfreigabe: Dies ist eigentlich kein IIS-Problem, sondern betrifft mehr die Serverkonfiguration. Die IIS sind auch ohne den Netzwerkdienst Datei- und Druckerfreigabe voll funktionsfähig. Wenn Sie den Dienst deaktivieren, können Sie nicht mehr über einen UNC-Pfad eine Verbindung mit dem IIS-Computer herstellen. Dies hat Auswirkungen auf alle Programme, die über einen UNC-Pfad auf den Computer zugreifen. Beispielsweise nutzen Sicherungssysteme häufig den Netzwerkdienst Datei- und Druckfreigabe, um auf Remotesysteme zuzugreifen. Wenn also der Dienst auf dem Server deaktiviert wird, wären solche Systeme nicht mehr funktionsfähig. Folglich können Sie den Netzwerkdienst deaktivieren, wenn Datei- und Druckfreigaben nicht erforderlich sind. Dies gilt besonders für einen Computer mit IIS, der über das Internet zugänglich ist. Für Intranetserver kann der Netzwerkdienst Datei- und Druckfreigabe sehr nützlich sein, um über freigegebene Ordner Inhalte auf dem IIS-Computer zu veröffentlichen. 

Schicken Sie Ihre Fragen (in englischer Sprache) an den IIS Insider. Ausgewählte Fragen sowie die dazugehörigen Antworten werden in zukünftigen Ausgaben der Kolumne veröffentlicht.

Eine Liste der Fragen und Antworten in früheren Ausgaben der Kolumne finden Sie hier (englischsprachig). 

Das Team der Microsoft Corporation hofft, dass die Informationen in diesem Dokument für Sie von Nutzen sind. Die Verwendung der in diesem Dokument enthaltenen Informationen erfolgt jedoch auf eigene Gefahr. Alle Informationen werden wie besehen bereitgestellt, ohne jede Gewährleistung, sei sie ausdrücklich oder konkludent, für die Richtigkeit, die Vollständigkeit, die Eignung für einen bestimmten Zweck, den Eigentumsvorbehalt oder die Nichtverletzung von Rechten Dritter, und keine der in diesem Dokument genannten Fremdherstellerprodukte oder Informationen von Dritten wurden/werden von der Microsoft Corporation verfasst, empfohlen oder unterstützt, und Microsoft Corporation übernimmt keine Garantie dafür. Die Microsoft Corporation kann nicht für Schäden haftbar gemacht werden, die aus der Verwendung dieser Informationen entstehen, ungeachtet dessen, ob es sich um direkte oder indirekte, spezielle, zufällig entstandene oder Folgeschäden handelt, selbst dann nicht, wenn Microsoft Corporation auf die mögliche Entstehung solcher Schäden hingewiesen wurde. 
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