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 Értesítő

A Microsoft® Windows tartalomvédelmi szolgáltatások licencelése
Vállalati, oktatási és kormányzati • Minden Open licenc ( Minden Select licenc ( Minden Enterprise szerződés ( Minden oktatási licenc
A Windows tartalomvédelmi szolgáltatások (RMS) bemutatása
A Tartalomvédelmi szolgáltatások a Windows Server 2003 rendszer új értéknövelő szolgáltatása, amely 2003. októberétől fogva szerepel a Microsoft mennyiségi licencelési (VL) árlistákon. Az RMS a Windows Server 2003 Standard, Web, Enterprise és Datacenter kiadásához érhető el. Ez az értesítő az RMS licenckövetelményeit mutatja be.
Az RMS telepítésének a következő két szoftverösszetevő az előfeltétele:
· Kiszolgálói szoftver: Az RMS a kiszolgálói összetevő, amely a VL készletből telepíthető, illetve letölthető a Windows Update és a Microsoft Download szolgáltatás keretében. Díjmentesen igénybe vehető mindenki számára, aki licenccel rendelkezik a Windows Server 2003 rendszerhez.
· Ügyfélszoftver: Minden olyan felhasználónak, aki tartalomvédett tartalmat hoz létre vagy tekint meg, ügyfél oldali  szoftverrel kell rendelkeznie. A szoftver a Windows Update és a Microsoft Download webhelyről telepíthető. A Windows 98 Second Edition vagy annál újabb operációs rendszerhez licenccel rendelkezők számára érhető el. A Windows 2000 vagy annál újabb operációs rendszerhez licenccel rendelkezők számára is elérhető. Ezt nem fogjuk a VL készletekben foglalt fizikai adathordozókon szállítani.
Az ügyfeleknek a következő licencre van szükségük ahhoz, hogy használhassák az RMS szolgáltatást:
· Ügyféllicenc (CAL): Az RMS licencfeltételeinek betartásához az ügyfeleknek RMS ügyféllicencet kell szerezniük. Minden felhasználónak, aki a Windows Server 2003 rendszeren futó Tartalomvédelmi szolgáltatások segítségével védelemmel ellátott tartalmat hoz létre, vagy ilyet tekint meg, RMS ügyféllicenccel, illetve Windows Server 2003 felhasználói ügyféllicenccel kell rendelkeznie. A felhasználói ügyféllicencek alternatívájaként RMS és Windows Server 2003 eszköz ügyféllicencet is szerezhetnek az ügyfelek a védelemmel ellátott tartalom létrehozására és megtekintésére használt eszközökhöz. Mind az RMS szolgáltatáshoz, mind a Windows Server 2003-hoz elérhető a felhasználói és az eszközönkénti ügyféllicenc.
Az ügyfelek ezenkívül beszerezhetik az RMS External Connector (EC) is. Az RMS EC arra jogosítja fel az ügyfelet, hogy korlátlan számú külső felhasználó számára elérhetővé és használhatóvá tegye az RMS kiszolgáló szoftver egy jogtiszta példányát, anélkül hogy ehhez minden felhasználó számára ügyféllicencet kellene beszereznie. Az EC olyan esetekben jó alternatíva az ügyféllicencekhez képest, ha például egy szervezet tartalomvédelemmel ellátott információkat és dokumentumokat készít, és lehetővé kell tennie azok megtekintését ügyfelei vagy üzleti partnerei számára. Mivel a külső felhasználóknak a Windows Server 2003 elérésére is licenccel kell rendelkezniük, a Windows Server EC is használható a Windows Server 2003 ügyféllicencek alternatívájaként. Az RMS kiszolgáló minden olyan példányához, amelyet külső felhasználók használnak, külön EC szükséges.
Más Microsoft-termékekkel fennálló integráció
Amint említettük, az RMS a Windows Server 2003 kiegészítő szolgáltatása. Működéséhez szükség van továbbá az Active Directoryra és egy SQL adatbázisra. Az asztali gépek szintjén a védelemmel ellátott tartalom megtekintéséhez egy RMS-kompatibilis alkalmazás szükséges. Az Office 2003 az első olyan RMS-kompatibilis alkalmazás, amely a Microsofttól elérhető. Tartalomvédett dokumentumok, táblázatok, bemutatók és e-mailek létrehozásához és megtekintéséhez az Office 2003 Professional Edition változat szükséges; az Office 2003 Standard Edition módot ad a felhasználóknak a védelemmel ellátott Office-tartalom megtekintésére, de a létrehozására nem.
Gyakori kérdések és válaszok

KÉRDÉS: Milyen körülmények között van szükség RMS ügyféllicencre?
VÁLASZ: Minden olyan felhasználónak (vagy eszköznek) RMS ügyféllicenccel kell rendelkeznie, aki (vagy amely) tartalomvédett információval interakcióra lép (ilyet hoz létre vagy tekint meg) egy szervezet tartalomvédelmi környezetén belül. 
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A licenceknek ez a szerkezete az RMS architektúrájában gyökerezik. Az RMS-t bevezető szervezetek mind maguk ellenőrzik a megbízható felhasználók és a tartalom érvényességét. Ahhoz, hogy a felhasználó védett információkat hozhasson létre vagy tekinthessen meg egy szervezet jogkezelési környezetén belül, ügyféllicencre van szüksége. Nagyon röviden bemutatjuk az RMS rendszer működését:
1. A szerző létrehozza a fájlt, és meghatározza a használati jogokat és szabályokat.

2. A program titkosítja a fájlt, és elküld egy aláíratlan „közzétételi licencet” az RMS szolgáltatásnak. A kiszolgáló aláírja és visszaküldi a közzétételi licencet.

3. A szerző eljuttatja a fájlt a címzetteknek.
4. A címzett kattintással megnyitja a fájlt, a program hívást küld az RMS szolgáltatásnak, amely ellenőrzi a felhasználó azonosságát, és kiállítja részére a „használati licencet”. A használati licenc tartalmazza a fájlhoz társuló engedélyeket (más néven jogokat).
5. Az alkalmazás megjeleníti a fájlt, és betartatja a címzettnek járó jogokat.
KÉRDÉS: Akkor is szükség van RMS ügyféllicencre, ha csak megtekintem a tartalomvédelemmel ellátott információkat?  
VÁLASZ: Igen, mindig szükség van RMS ügyféllicencre, ha a felhasználó tartalomvédelemmel ellátott dokumentumot, e-mailt vagy HTML tartalmat hoz létre vagy tekint meg. Az RMS ellenőrzi, hogy a felhasználónak van-e engedélye védett tartalom megtekintésére. Ehhez kapcsolódni kell az RMS kiszolgálóhoz, amely ellenőrzi a felhasználó hitelesítési adatait, majd kiállítja a „használati licencet”. Ha be van kapcsolva a naplózás, ez a tranzakció bekerül az SQL adatbázisba. Az ügyféllicenc megkövetelése összhangban áll a Microsoft egyéb kiszolgálói licencelési módszereivel.
KÉRDÉS: Akkor is kell RMS ügyféllicencet szereznem, ha már van Office 2003 licencem?
VÁLASZ: Igen, ez esetben is kötelező RMS ügyféllicencet szerezni. Minden olyan felhasználónak (vagy eszköznek) RMS ügyféllicenccel kell rendelkeznie, aki (amely) a szervezet RMS tartalomvédelmi környezetén belül tartalmat hoz létre vagy tekint meg. Az RMS a Windows Server 2003 új kiegészítő szolgáltatása, amely bármely RMS-kompatiblilis alkalmazással használható (nem csak az Office 2000-rel). Használható például egy RMS-kompatibilis webböngésző segítségével arra, hogy az intraneten keresztül megosztott tartalomra alkalmazzanak jogokat vele. Az Office 2003 szerkezetét „RMS-kompatibilisre” alakítottuk ki, ami azt jelenti, hogy az Office 2003 Professional Edition kiadással létrehozott dokumentumok létrehozhatók és megtekinthetők az RMS szolgáltatás segítségével. Ha az Office (vagy a jövőben más Microsoft- vagy külső gyártású alkalmazás) segítségével védett dokumentumot hoznak létre, majd azt elküldik egy felhasználónak, az RMS kiszolgáló szoftver jogszerű elérésének feltétele, hogy mind a szerző, mind a címzett rendelkezzen RMS ügyféllicenccel. 
KÉRDÉS: Ha már megfizettem az RMS ügyféllicenc árát, hogy használni tudjam az Office 2003 IRM-funkcióit, majd megvásárolom egy másik RMS-kompatibilis alkalmazás licencét, amely az RMS szolgáltatást használja, meg kell vennem még egy RMS ügyféllicencet is?
VÁLASZ: Nem, mert felhasználónként vagy eszközönként egy RMS ügyféllicenc elég az adott entitás jogtiszta licencének biztosításához, az adott tartalomvédelmi tartományon belül. Az RMS ügyféllicenccel korlátlan számú RMS-kompatibilis alkalmazás használható.
KÉRDÉS: Akkor is kell RMS ügyféllicencet szereznem, ha már van Windows Server 2003 ügyféllicencem?
VÁLASZ: Igen, ez esetben is kötelező RMS ügyféllicencet szerezni. Az RMS a Windows Server 2003 új kiegészítő szolgáltatása, és a Terminálszolgáltatásokhoz hasonlóan erre a kiegészítő szolgáltatásra sem vonatkozik a Windows Server 2003 ügyféllicence.
KÉRDÉS: Akkor is kell RMS ügyféllicencet szereznem, ha már van Core CAL licencem?
VÁLASZ: Igen, ez esetben is kötelező RMS ügyféllicencet szerezni. Az RMS ügyféllicenc nem része a Core CAL licencnek. A Microsoft azonban speciális áron kínálja a Core CAL licenccel rendelkező ügyfeleinek az RMS ügyféllicenc és a Frissítési garancia kombinációját. 
KÉRDÉS: Milyen licenckövetelmények vonatkoznak arra az esetre, ha a szervezeten kívüli személynek szeretnék tartalomvédelemmel ellátott dokumentumot küldeni? Ehhez External Connector (EC) szükséges?
VÁLASZ: A szervezeten (a tűzfalon) belül tartalomvédelemmel ellátott információkat létrehozó és megtekintő felhasználóknak a Windows Server 2003 ügyféllicencén kívül RMS ügyféllicenccel kell rendelkezniük. A Windows Server 2003 és az RMS Extermal Connector arra szolgál, hogy az RMS kiszolgáló külső felhasználók számára is hozzáférhető legyen, így ők (üzletfelek, ügyfelek stb.) is letölthessék a védett tartalom megtekintéséhez szükséges használati licencet a forrás RMS kiszolgálóról.
Külső felhasználónak minősül minden olyan személy (és nem szervezet), amelyre egyik sem igaz az alábbiak közül:

(a)
az adott cég főállású, részmunkaidős vagy ideiglenes alkalmazottja 
(b)
a vállalat munkavégzési környezetében feladatot teljesítő, ügynökség által kiközvetített átmeneti alkalmazott vagy független alvállalkozó 
(c)
a vállalat ügyfele, amelynek részére kihelyezett üzemeltetési szolgáltatásokat nyújtanak a kiszolgálói szoftver segítségével
KÉRDÉS: Ha az én vállalatomnak és az üzleti partnerének (az A és a B vállalatnak) egyaránt vannak RMS ügyféllicencei (saját tartalomvédelmi környezetéhez), kell bármelyikünknek External Connector vásárolnunk ahhoz, hogy tartalomvédelemmel ellátott dokumentumokat váltsunk egymással a két szervezet között?
VÁLASZ: Igen. Minkét cégnek EC licencet kell vásárolnia. Nekem (az A vállalatnak) External Connector-ra van szükségem ahhoz, hogy a partnerem (a B vállalat) jogszerűen hozzáférhessen az én vállalatomon belül készített, védelemmel ellátott dokumentumokhoz. Az üzleti partneremnek (a B vállalatnak) External Connector-ra van szüksége ahhoz, hogy az én vállalatom (az A vállalat) jogszerűen hozzáférhessen a partner vállalaton belül készített, védelemmel ellátott dokumentumokhoz. Minden alkalommal, amikor egy külső felhasználó érintkezésbe kerül egy adott tartomány kiszolgálójával (vagyis a partnerem egy az én kiszolgálóm által védett dokumentumot ér el, vagy én egy a partnerem kiszolgálója által védett dokumentumot érek el), a felhasználónak vagy az eszköznek EC vagy ügyféllicenccel kell rendelkeznie. Az RMS kiszolgáló licenctulajdonosának licencet kell biztosítania az adott RMS-példány minden eléréséhez.
KÉRDÉS: Windows Server EC licencre is szükségem van ahhoz, hogy üzletfeleim vagy ügyfeleim az RMS EC segítségével elérjék az RMS kiszolgálómat?
VÁLASZ: Igen, mivel az üzletfelek az RMS szolgáltatásának igénybevétele alkalmával hozzáférnek a Windows Server rendszerhez, az RMS EC licenc kiegészítéseként Windows Server EC licencet is be kell szereznie. Ez hasonló a Terminálkiszolgáló esetéhez.
KÉRDÉS: Vannak kivételek az RMS ügyféllicencekre vonatkozó szabályok alól?
VÁLASZ: Az Office 2003 esetében. Az Office-on belül fut egy próbaváltozata az Information Rights Management (IRM) szolgáltatásnak azon ügyfelek számára, akik nem rendelkeznek a Windows Server 2003 rendszerrel. Ez a szolgáltatás módot ad a dokumentumok és az üzenetek korlátozott engedélyekkel történő megosztására. Ez nem az Active Directoryt, hanem a Microsoft .NET Passport igazolványt használja hitelesítésre. Ha a Passport szolgáltatással [vagy bármely nem Microsoft-szoftverrel] ily módon látják el tartalomvédelemmel az információkat, nincs szükség ügyféllicencre.
KÉRDÉS: Ha az RMS az októberi árlistára kerül csak rá, akkor miért nincs rajta az októberi VL készletben lévő adathordozókon?
VÁLASZ: Az RMS nem az októberi, hanem a novemberi VL készletekben fog megjelenni, annak ellenére, hogy a termék már szerepelni fog az októberi árlistákon is. Az RMS októbertől kezdve tölthető le az internetről, ezért szerepel már az október 1-jétől érvényes árlistákon is.
Copyright © 2003 Microsoft Corporation. Minden jog fenntartva. A Microsoft, a Rights Management Server és a Windows a Microsoft Corporation bejegyzett védjegyei vagy védjegyei az Egyesült Államokban és/vagy más országokban. Tájékoztatjuk, hogy az esetlegesen viszonteladótól megvásárolt RMS-licenc árát a viszonteladó határozza meg. 
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