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Résumé

Pour réussir la mise à niveau du logiciel serveur Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 ou de Microsoft Small Business Server 2000, vous devez préparer vos données, votre système d'exploitation, votre matériel et votre réseau en effectuant les tâches décrites dans ce document.

Pour obtenir la documentation la plus récente sur le produit, consultez le site Web de Microsoft à l'adresse suivante: http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=33326.
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Les informations contenues dans ce document représentent l'opinion actuelle de Microsoft Corporation sur les points cités à la date de publication. Microsoft s'adapte aux conditions fluctuantes du marché et cette opinion ne doit pas être interprétée comme un engagement de la part de Microsoft ; de plus, Microsoft ne peut pas garantir la véracité de toute information présentée après la date de publication.

Ce livre blanc est fourni uniquement à titre indicatif. MICROSOFT EXCLUT TOUTE GARANTIE, EXPRESSE, IMPLICITE OU STATUTAIRE EN CE QUI CONCERNE LES INFORMATIONS CONTENUES DANS CE DOCUMENT.

L'utilisateur est tenu d'observer la réglementation relative aux droits d'auteur applicable dans son pays. Sans restriction des droits dérivés des droits d'auteur, aucune partie de ce document ne peut être reproduite, stockée ou introduite dans un système de restitution, ou transmise à quelque fin, par quelque moyen (électronique, mécanique, photocopie, enregistrement ou autre) ou dans quelque but que ce soit sans la permission expresse et écrite de Microsoft Corporation. 

Microsoft peut détenir des brevets, avoir déposé des demandes d'enregistrement de brevets ou être titulaire de marques, droits d'auteur ou autres droits de propriété intellectuelle portant sur tout ou partie des éléments qui font l'objet du présent document. Sauf stipulation expresse contraire d'un contrat de licence écrit de Microsoft, la fourniture de ce document n'a pas pour effet de vous concéder une licence sur ces brevets, marques, droits d'auteur ou autres droits de propriété intellectuelle.

Sauf mention contraire, les sociétés, les organisations, les produits, les noms de domaine, les adresses électroniques, les logos, les personnes, les lieux et les événements utilisés dans les exemples sont fictifs et toute ressemblance avec des sociétés, organisations, produits, noms de domaine, adresses électroniques, logos, personnes, lieux et événements réels est purement fortuite et involontaire.

© 2005 Microsoft Corporation. Tous droits réservés.

Microsoft et Windows sont soit des marques de Microsoft Corporation, soit des marques déposées de Microsoft Corporation, aux États-Unis et/ou dans d'autres pays.

Les noms de sociétés et de produits réels mentionnés dans la présente documentation sont des marques de leurs propriétaires respectifs.

Sommaire

5Méthodes conseillées pour la mise à niveau de Windows Small Business Server 2003


5Préparation de votre mise à niveau de Small Business Server


5Préparation de vos données


6Préparation de votre système d'exploitation


7Préparation de votre matériel


8Préparation de votre réseau




Méthodes conseillées pour la mise à niveau de Windows Small Business Server 2003

Préparation de votre mise à niveau de Small Business Server

Pour réussir la mise à niveau du logiciel serveur Microsoft® Windows® Small Business Server 2003 ou de Microsoft Small Business Server 2000, vous devez préparer vos données, votre système d'exploitation, votre matériel et votre réseau en effectuant les tâches décrites dans les sections ci-après.

Préparation de vos données

Pour éviter la perte ou l'altération des données utilisateur et des données vitales pour votre entreprise, exécutez une analyse antivirus et effectuez une sauvegarde complète de votre installation existante. Pour préparer vos données, vous devez effectuer les tâches suivantes avant de procéder à la mise à niveau.


Exécutez une analyse antivirus sur l'ensemble des lecteurs et des fichiers de Windows Small Business Server. Si possible, procédez à cette analyse la veille de la mise à niveau (en journée ou en soirée).
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Attention: 

Si vous exécutez Small Business Server 2000, n'exécutez pas d'analyse antivirus sur le lecteur Exchange M: car cela risquerait d'endommager la base de données Exchange. Pour plus d'informations, consultez l'article « Sauvegarde et restauration de Small Business Server 2000 » sur le site Web Microsoft TechNet (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282).


Effectuez une sauvegarde complète du système, y compris les données sur l'état du système et Exchange. Si vous exécutez Windows Small Business Server 2003, consultez « Sauvegarde et restauration de Windows Small Business Server 2003 » sur le site Web du Centre de téléchargement Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=27140) pour plus d'informations.
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Attention: 

Si vous exécutez Small Business Server 2000, ne sauvegardez pas le lecteur Exchange M:, car cela risquerait d'endommager la base de données Exchange. Pour plus d'informations, consultez l'article « Sauvegarde et restauration de Small Business Server 2000 » sur le site Web Microsoft TechNet (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=12282).


Assurez-vous que la sauvegarde s'est déroulée correctement, puis testez son intégrité. Pour tester l'intégrité de la sauvegarde, sélectionnez plusieurs fichiers au hasard dans votre sauvegarde, restaurez-les à un autre emplacement, puis vérifiez que les fichiers de sauvegarde sont identiques aux fichiers sources.

Préparation de votre système d'exploitation

Pour préparer votre système à la mise à niveau, installez toutes les mises à jour et tous les Service Packs nécessaires. Vous devez aussi déterminer si vos applications serveur existantes sont compatibles avec le logiciel de mise à niveau du serveur. Pour préparer votre système d'exploitation, vous devez effectuer les tâches suivantes avant de procéder à la mise à niveau:


Si vous effectuez une mise à niveau à partir de Small Business Server 2000, vous devez préparer votre système d'exploitation en effectuant les tâches suivantes :


Vérifiez que Small Business Server 2000 avec Service Pack 1 (SP1) est installé sur votre système d'exploitation.


Pour vérifier que votre serveur exécute Small Business Server 2000 avec SP1, cliquez sur Démarrer, puis sur Console Administrateur Small Business Server. Dans l'arborescence de la console, cliquez sur État du serveur (Accueil BackOffice). Dans le volet d'informations, cliquez sur À propos de. Les informations de version doivent indiquer 2000 avec Service Pack 1.


Si vous n'exécutez pas le Service Pack 1, vous pouvez l'installer à partir du CD Windows Small Business Server 2000 SP1 que vous pouvez télécharger ou commander à partir du site Web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=16820).


Vérifiez que vos applications serveur existantes sont compatibles avec le logiciel de mise à niveau de Windows Small Business Server. Pour plus d'informations, consultez le catalogue Windows Server sur le site Web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303).


Arrêtez les services des applications non-Microsoft qui s'exécutent sur le serveur à l'aide du compte système local. Si de telles applications s'exécutent par le biais du compte système local, il est possible qu'elles verrouillent des fichiers du système d'exploitation. Cela peut empêcher le programme d'installation de mettre à niveau votre système d'exploitation.

Pour déterminer si une application non-Microsoft s'exécute par le biais du compte système local, ouvrez Services en cliquant sur Démarrer, sur Exécuter, puis tapez Services.msc. Recherchez les services de ces applications où l'option Ouvrir une session en tant que a la valeur Compte système local. Si ces services utilisent le compte système local, arrêtez-les, enregistrez le paramètre relatif à Type de démarrage, puis affectez la valeur Désactivé à Type de démarrage.


Arrêtez ou désactivez les outils de disque, par exemple les logiciels d'analyse antivirus en temps réel ou les logiciels de sauvegarde avec des agents de fichiers ouverts. Si vous ne désactivez pas ces outils, ceux-ci peuvent perturber la mise à niveau.

Préparation de votre matériel

Vérifiez que le matériel que vous utilisez est pris en charge par le logiciel de mise à niveau de Windows Small Business Server que vous allez installer. Vous devez aussi vérifier que vous utilisez les pilotes les plus récents pour vos périphériques matériels. Pour préparer votre matériel, vous devez effectuer les tâches suivantes avant de procéder à la mise à niveau.


Assurez-vous que le matériel de votre ordinateur satisfait aux recommandations sur le matériel de Windows Small Business Server figurant dans le catalogue Windows Server. Ces recommandations vous permettront de bénéficier de performances optimales après la mise à niveau. Pour plus d'informations sur les recommandations sur le matériel dans le catalogue Windows Server, consultez le site Web de Microsoft (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=4303).
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Important: 

Assurez-vous d'avoir mis à jour les pilotes des périphériques matériels ainsi que le BIOS (Basic Input/Output System) système. Si vous ne disposez pas des pilotes ou du BIOS système les plus récents, contactez le fabricant du périphérique pour plus d'informations. Par ailleurs, si vous disposez d'un pilote qui n'est pas pris en charge pour un matériel spécifique, nous vous recommandons de contacter son fabricant avant d'exécuter le programme d'installation de la mise à niveau.


Assurez-vous que le disque dur sur votre serveur dispose d'un espace disponible suffisant pour prendre en charge la mise à niveau. Consultez la documentation accompagnant le logiciel de mise à niveau de Windows Small Business Server pour déterminer l'espace disque dur requis.


Préparez le disque dur en exécutant les utilitaires Nettoyage et Défragmenteur de disque.


Pour ouvrir l'utilitaire Nettoyage de disque, cliquez sur Démarrer, sur Exécuter, puis tapez Cleanmgr.exe.


Pour ouvrir l'utilitaire Défragmenteur de disque, cliquez sur Démarrer, sur Exécuter, puis tapez Dfrg.msc

Préparation de votre réseau
Il est recommandé de vérifier la configuration requise en matière de connectivité pour la mise à niveau et de vous assurer que votre serveur est hors connexion avant d'installer la mise à niveau. Pour préparer votre réseau, vous devez effectuer les tâches suivantes avant de procéder à la mise à niveau:

Déterminez s'il est nécessaire de collecter de nouvelles informations pour la connexion à Internet. Pour déterminer s'il est nécessaire de collecter de nouvelles informations, consultez la documentation accompagnant le logiciel de mise à niveau de Windows Small Business Server pour déterminer les informations requises pour la connexion à Internet.


Il est fortement recommandé d'informer tous les utilisateurs qu'ils doivent se déconnecter et qu'ils vont perdre leur connexion Internet pendant la mise à niveau du serveur. Si vous commencez la mise à niveau alors que des utilisateurs travaillent toujours sur le réseau, demandez-leur de se déconnecter du domaine.


