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STATE OF THE ART PRESENTATIONS





PRESS RELEASE


Soap associa-se à Microsoft no lançamento do Office 2010
A SOAP tem como objectivo ajudar as empresas a vender ideias e concretizar negócios
A Soap (State Of the Art Presentations), empresa pioneira na mudança de conceito de apresentação nas empresas, associou-se à Microsoft no lançamento em Portugal do Office 2010. 
Não basta saber usar o PowerPoint para fazer uma boa apresentação, mas ajuda muito. De facto, a Soap é uma empresa que explora ao máximo todas as potencialidades desta ferramenta, fazendo inclusivé que o seu criador – a Microsoft - seja o seu maior cliente global. 
Com o surgimento PowerPoint 2010, a Soap lança também um novo produto – Video Presentation – que assenta na construção de video com voz off e/ou banda sonora, através de uma apresentação em PowerPoint. Foi feito um video de demostração para o evento de lançamento, que pode ser também consultado aqui, no site   de imprensa da Microsoft Portugal (www.microsoft.com/portugal/imprensa) .

Sobre a SOAP
Na SOAP, o caminho para o desenvolvimento das apresentações é baseado no que a empresa classifica como comunicação P2P (pessoa para pessoa), no qual a postura, o discurso e o material de apoio procuram atingir cada indivíduo presente na plateia. Antes da criação de uma apresentação, os profissionais exploram, com o cliente, os principais objectivos, as ideias, a personalidade do apresentador e a audiência para a qual as mensagens serão transmitidas. Posteriormente, o melhor plano e outros recursos que podem ser utilizados no processo de criação são definidos. 

O modelo de negócios da empresa oferece o desenvolvimento do roteiro e a estruturação, além de formação e coaching para executivos como presidentes e directores. Workshops para estruturação de raciocínio, expressão e produção visual também fazem parte dos serviços prestados. 

Em Portugal desde 2008, a SOAP já desenvolveu cerca de 300 apresentações e conta com mais de 100 clientes, entre os quais figuram empresas de todas as áreas de negócio.
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