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Este artículo se aplica a:
   .NET Framework, versión 1.0 
   Visual Studio .NET, versión 1.0
   SQL Server 2000
   Windows 2000

Resumen: en esta guía se proporcionan las instrucciones a nivel de diseño para la arquitectura y el diseño de aplicaciones y servicios de .NET Framework, basados en Windows 2000 y en la versión 1.0 de .NET Framework. Se analizará la partición de la funcionalidad de las aplicaciones en componentes, se describirán sus principales características de diseño, se explicará cómo se aplica la seguridad, administración y comunicación a cada capa; asimismo, se proporciona información sobre el modo de implementación de los componentes. (Esta guía básica incluye 6 páginas impresas; la guía completa consta de 120 páginas impresas.) Durante la localización de este artículo, la versión en español de BizTalk 2002 no estaba disponible, por este motivo aparecen varias capturas de pantalla y opciones de software en inglés. En estos casos, se ha agregado la opción de software en español entre paréntesis. 
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Arquitectura y diseño de aplicaciones .NET distribuidas en formato .pdf. (1,9 MB, 166 páginas impresas.)
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La guía está dirigida a arquitectos y responsables de desarrollo, o bien, para quien necesite: 

· Determinar cómo se divide una aplicación en distintos componentes.
· Seleccionar las tecnologías que se utilizarán en una línea transaccional de servicio o aplicación empresarial.

· Diseñar las directivas de administración y seguridad que se deben aplicar.

· Decidir el modo de implementación de la aplicación. 

Esta guía se aplica a las aplicaciones transaccionales u OTLP que se ajusten a un diseño en capas y se puedan distribuir en diversos niveles físicos con las siguientes tecnologías: ASP.NET, Servicios Web, Enterprise Services (COM+), Remoting, ADO.NET y SQL Server. Algunos de los principios de diseño incluidos en esta guía pueden ser útiles en escenarios similares.

El diseño de aplicaciones distribuidas no es una tarea sencilla. Es necesario tomar un gran número de decisiones a nivel de arquitectura, diseño e implementación. Estas decisiones tendrán un impacto en las "capacidades" de la aplicación (seguridad, escalabilidad, disponibilidad y mantenimiento, entre otras), así como en la arquitectura, el diseño y la implementación de la infraestructura de destino. La guía le ayudará a comprender las distintas opciones que se presentan a la hora de diseñar las capas de una aplicación distribuida; estas opciones se presentan como un conjunto de capas de componentes que se podrán utilizar para modelar la aplicación. En la figura 1 se muestran las capas de los componentes lógicos que este documento utiliza para estructurar sus instrucciones. En el capítulo 2 se describe la mayor parte de estas capas.
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Figura 1.0. Capas de componentes de servicios y aplicaciones distribuidas creadas con .NET
Contenido de la guía

Capítulo 1: Introducción
Este capítulo describe el objetivo principal del diseño de aplicaciones distribuidas. Asimismo, se explica la relación de los servicios y la integración de éstos con el desarrollo tradicional de aplicaciones, mostrando un escenario comercial sencillo utilizado como tema para mostrar ejemplos en la guía.

Capítulo 2: Diseño de los componentes de una aplicación o servicio


En este capítulo se analizan todos los aspectos de una aplicación distribuida, comenzando por la interfaz de usuario. También se identifican los distintos tipos de componentes o capas que se suelen utilizar en aplicaciones eficaces. Se describen las principales decisiones que se deben tomar en relación con la tecnología y el diseño, así como los principios básicos para el diseño de estos componentes.

Capítulo 3: Directivas de seguridad, administración operativa y comunicaciones


En este capítulo se analizan los diferentes aspectos, tales como la autorización y administración de excepciones, que afectan al diseño de las capas de la aplicación, así como el modo en que las decisiones de diseño se pueden aplicar a la misma. Asimismo, se describe la selección de los mecanismos de comunicación.

Capítulo 4: Implementación física y requisitos operativos


Este capítulo explica el modo de implementación de las capas de componentes lógicos en una infraestructura compuesta por diversos niveles físicos. Se muestran patrones comunes de implementación eficaces que se presentan cuando se combinan las capas de componentes lógicos, los niveles físicos y los requisitos operativos.

Capítulo 5: Apéndices


Los apéndices incluyen un glosario, un mapa de productos y tecnologías de Microsoft que permiten implementar o mejorar las capas de componentes de la aplicación, descritas en el capítulo 2, así como una lista de nombres y patrones relacionados que la industria aplica a estas capas.

Información básica

Para sacar el máximo partido de la guía, debe tener experiencia en el uso de tecnologías y técnicas de desarrollo .NET. Debe estar familiarizado con los temas generales de la arquitectura de aplicaciones distribuidas y, si ya ha implementado soluciones de aplicaciones Web de .NET, debe conocer la propia arquitectura de la aplicación y el patrón de implementación.
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Siguientes pasos

Para comenzar a comprender las diferencias existentes entre el diseño de aplicaciones y el de servicios, consulte el capítulo 1 "Introducción".
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El código de ejemplo y las instrucciones se proporcionan tal cual. Aunque este material ha sido sometido a comprobaciones y se considera un conjunto sólido de procedimientos y recomendaciones, no se ofrece soporte como con otros productos de Microsoft.
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