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Usar software original garante a segurança de que o software é confiável e totalmente suportado pela Microsoft e seus parceiros, ao mesmo tempo em que ajuda a proteger contra ameaças de segurança.
)Aperfeiçoamentos da Ativação do Windows 7®
Com o lançamento do sistema operacional Windows 7, a Microsoft aperfeiçoou consideravelmente suas tecnologias e ferramentas de Volume Activation (VA, Ativação de Volume) Além de confirmar a autenticidade do software e garantir a segurança de que o software é confiável e totalmente suportado pela Microsoft e seus parceiros, a tecnologia de ativação do Windows 7 inclui os seguintes aperfeiçoamentos:
Interfaces aperfeiçoadas para maior usabilidade e personalização
Ativação mais fácil e flexível, reduzindo recursos administrativos 
Integração e gerenciabilidade aperfeiçoadas do serviço e das chaves de ativação, para maior controle administrativo
Ajuda a melhorar o desempenho e reduz o uso de memória, para maior eficiência
A maioria desses aperfeiçoamentos vem diretamente das opiniões de clientes e parceiros da Microsoft. Dessa forma, o conjunto de ferramentas de VA (ativação de volume) fundamental permanece intacto, e as organizações podem aproveitar os aperfeiçoamentos de VA sem alterar a infraestrutura de ativação atual. As Ferramentas de Gerenciamento do Volume Activation (VAMT), a Chave de Ativação Múltipla (MAK) e o Servidor de Gerenciamento de Chaves (KMS) continuam a auxiliar na conformidade da licença, enquanto ajuda a reduzir os riscos associados ao uso não-autorizado da chave.
Volume Activation (Ativação de Volume) 
Os recursos do VA (ativação de volume) do Windows 7 se baseiam em ferramentas e serviços do VA inicial apresentados no Windows Vista®:
O Serviço de Gerenciamento de Chaves (KMS). O KMS permite que as organizações hospedem e gerenciem a ativação dentro de um ambiente gerenciado. As organizações que usam o KMS recebem uma chave do KMS que pode ser instalada em um host (ou hosts) KMS configurado dentro da organização. Os sistemas se conectam ao host KMS e se ativam de forma transparente.
Chave de Ativação Múltipla (MAK). 
Com um MAK, as organizações usam serviços de ativação hospedados na Microsoft para ativar cada sistema qualificado na organização. Cada MAK tem um número predeterminado de ativações permitidas, combinando com o número de sistemas qualificados pela organização.
Notificações. Se a ativação não ocorrer dentro de um prazo predeterminado ou se houver problemas de ativação em uma instalação existente, quaisquer máquinas que não estejam dentro da conformidade irão exibir notificações regulares alertando os usuários do problema de ativação.
Para mais informações sobre serviços e ferramentas do VA, consulte do Guia de Visão Geral do Volume Activation em http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=149823
Aperfeiçoamentos na Ativação
O seguinte resumo de alto nível destaca os principais aperfeiçoamentos do VA no Windows 7 e no Windows Server® 2008 R2.
Melhor Experiência do Usuário
Os aperfeiçoamentos na experiência do usuário do VA significam que as organizações podem personalizar a interface com mais precisão, evitar melhor problemas em potencial e resolver problemas de ativação mais rapidamente:
Personalização da Interface. As organizações podem alterar vários elementos da interface, para oferecer uma experiência direcionada para seus usuários internos. Por exemplo, os administradores podem personalizar a URL para uma solução rápida, gerenciada, se houver problemas relativos à ativação.
Melhorias no Sistema de Mensagens. As mensagens de erro para usuários finais e administradores foram simplificadas e aperfeiçoadas, incluindo a adição de informações de solução de problemas.
Notificações Aperfeiçoadas. As caixas de diálogo das notificações oferecem informações mais baseadas em ações e opções que levam a uma solução de problemas mais rápida. 
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Recursos adicionais 
Saiba mais sobre volume activation (ativação de volume):
  
http://technet.microsoft.com/volumeactivation
Visite o site de Licenciamento por Volume: 
http://microsoft.com/licensin
g
Saiba mais sobre o Kit de Instalação Automatizada do Windows (AIK): 
http://technet.microsoft.com/en-us/library/cc748933.aspx
Informações sobre o Windows 7 Enterprise Edition: 
http://microsoft.com/windows/enterprise/products/
)Ativação Aperfeiçoada como Parte da Implantação 
As tecnologias do VA também foram aperfeiçoadas para se integrarem melhor à infraestrutura de TI atual do cliente, destas formas: 
Contagem de sistemas virtuais. Com a versão do KMS para Windows Vista, as organizações podiam ativar sistemas virtuais assim que houvesse um número suficiente de máquinas físicas.  Com o Windows 7, o KMS agora combina ambos os sistemas, físicos e virtuais, com o limite mínimo necessário para a ativação do KMS, fazendo deste uma grande opção para organizações que dependem bastante da virtualização da infraestrutura.
DNS Aperfeiçoado. Desde o lançamento do KMS, o processo de ativação KMS-para-cliente ficou automático e transparente (para usuários finais e administradores) através dos registros “SRV A”. O Windows 7 dá aos administradores maior controle sobre como o KMS e os clientes interagem pelos seus ambientes DNS (Sistema de Nomes de Domínio), para: 
Habilitar instalação do KMS em um só host por zona, mesmo que os clientes residam em várias zonas de DNS. 
Equilibrar o tráfego entre vários hosts KMS, usando prioridade e importância do host de registro DNS SRV, permitindo que os administradores de rede façam a "sintonia fina" do comportamento do cliente KMS nos ambientes distribuídos.
Ativação baseada em token. Em situações exclusivas em que os sistemas requeiram ativação, mas estejam em um ambiente desconectado (sem acesso via rede ou telefone). A ativação baseada em token é uma opção de ativação alternativa, disponível para clientes aprovados do Licenciamento por Volume (VL) da Microsoft. Essa opção permite que os clientes usem sua própria infraestrutura de chave pública (PKI) e seus próprios certificados digitais (os "tokens", normalmente armazenados em cartões inteligentes, para ativar o Windows 7 localmente, sem entrar em contato com os serviços de ativação da Microsoft ou qualquer infraestrutura interna do cliente.
Gerenciabilidade Aperfeiçoada
Vários aperfeiçoamentos ajudam os administradores a gerenciar melhor a implantação do serviço de ativação e das chaves de ativação:
Expansão das propriedades da Instrumentação de Gerenciamento do Windows (WMI). Com o Windows 7, as propriedades e métodos da WMI da classe do Serviço de Licenciamento de Software e foram aperfeiçoados para mais flexibilidade e controle. Por exemplo, os administradores podem acessar o número restante de rearmações, evitando uma situação em que eles podem não perceber que restam poucas.
Valores de tolerância do hardware modificados. Com o Windows 7, é menos provável que uma necessidade de reativação seja acionada por uma situação de fora de tolerância. 
Portal de gerenciamento consolidado. Todos os portais de VL anteriores foram consolidados no aperfeiçoado Centro de Atendimento de Licenciamento por Volume (VLSC). Esse portal único vem com vários aperfeiçoamentos destinados a ajudar as organizações a identificar, monitorar e organizar todas as suas chaves de um só local de fácil acesso.
Manipulação transparente do limite de MAK. Com o Windows 7, se a utilização do MAK de um cliente se aproximar do limite, o serviço de back-end hospedado pela Microsoft revisa automaticamente o limite, reduzindo o tempo de administração manual.
Melhor Eficiência
Além dos aperfeiçoamentos de recursos listados acima, as tecnologias e ferramentas de VA do Windows 7 funcionam melhor e requerem menos recursos do sistema, como resultado da execução otimizada de serviços e utilização reduzida de memória e E/S de disco, oferecendo uma experiência de ativação mais segura e flexível. 
Para mais informações sobre o Windows 7 para clientes corporativos, acesse http://microsoft.com/windows/enterprise 
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