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Los derechos de Downgrade otorgan el privilegio de utilizar versiones anteriores del software Microsoft. Los programas de Licenciamiento por Volumen Microsoft incluyen derechos de downgrade específicos. El cuadro a continuación compara los derechos de downgrade de licenciamiento por volumen con aquellos adquiridos mediante licencias OEM o FPP. 

Derechos de Downgrade para Software Adquirido Mediante Select License, Open License, OEM y FPP, por Pool de Productos
	Licencia de Software
Tipo de Acuerdo
	Software de Aplicaciones
	Software de Sistemas
	Software de Servidor

	Select License y Open License
	Los derechos de Downgrade se otorgan con todas las licencias de software de aplicaciones adquiridas mediante los programas Select License y Open License.
	Los derechos de Downgrade se otorgan con todas las licencias de software de sistemas adquiridas mediante los programas Select License y Open License. 
	Los derechos de Downgrade se otorgan con todas las licencias de software de servidor adquiridas mediante los programas Select License y Open License.

	Licencias Enroladas en Software Assurance (SA)
	Los derechos de Downgrade se otorgan en conexión con todas las licencias de software de aplicaciones obtenidas mediante FPP y OEM enroladas en SA mediante los programas Select License u Open License (esto es, una vez que el usuario hace ejercicio de dichos derechos en conexión con la Licencia Open/Select del usuario). Note que las únicas versiones OEM de software de aplicaciones que calificarán para el enrollment en SA son las versiones OEM de las ediciones de Microsoft Office 2003 y sus aplicaciones individuales. 
	Los derechos de Downgrade se otorgan en conexión con la mayoría de las licencias de software de sistemas adquiridas mediante FPP y OEM enroladas en SA mediante los programas Select License u Open License (esto es, una vez que el usuario hace ejercicio de dichos derechos en conexión con la Licencia Open/Select del usuario).

 
	Los derechos de Downgrade se otorgan en conexión con la mayoría de las licencias de software de servidor adquiridas mediante FPP y OEM enroladas en SA mediante los programas Select License u Open License (esto es, una vez que el usuario hace ejercicio de dichos derechos en conexión con la Licencia Open/Select del usuario).
 

	OEM 
End-User License Agreement (EULA)
	Los derechos a versiones OEM de software de aplicaciones se otorgan en el EULA de OEM. El EULA de OEM para versiones OEM de software de aplicaciones no otorga derechos de dowgrade. 
	Los derechos a versiones OEM de software de sistemas se otorgan en el EULA de OEM. El EULA de OEM para la mayoría de las versiones OEM de software de sistemas no otorga derechos de downgrade. La excepción es el EULA de OEM de Microsoft Windows XP Professional, que otorga derechos de downgrade. 

Vea el texto completo del EULA de OEM para información específica sobre derechos de downgrade. Sin embargo, no se otorgan derechos de downgrade para Microsoft Windows XP Professional x64 Edition. 
	Los derechos a versiones OEM de software de servidor se otorgan en el EULA de OEM. El EULA de OEM para la mayoría de las versiones OEM de software de servidor no otorgan derechos de downgrade. La excepción es el EULA de OEM de los productos de sistema operativo Microsoft Windows Server 2003 y Microsoft Windows Small Business Server 2003 Premium Edition, los cuales otorgan derechos de downgrade. Vea el texto completo del EULA de OEM para información específica sobre derechos de downgrade.  

	FPP 
End-User License Agreement


	No se otorgan derechos de downgrade bajo la mayoría de las licencias de aplicaciones FPP y Microsoft License Pak (MLP).

	No se otorgan derechos de downgrade bajo la mayoría de las licencias FPP de sistemas, incluyendo:

· Microsoft Windows 
· Microsoft Windows 95/98

· Microsoft Windows 2000 Professional

· Microsoft Windows XP Professional
	No se otorgan derechos de downgrade bajo la mayoría de las licencias FPP de servidor. La excepción es el EULA FPP de Microsoft Windows Server 2003. Vea el texto completo del EULA FPP para información específica de derechos de downgrade. 



Nota: La información descripta más arriba contiene los derechos de downgrade de los EULAs de sistemas adquiridos más comúnmente. Para provisiones de downgrade de otras licencias de sistemas, por favor consulte el EULA del software en cuestión. 
Preguntas Frecuentes
P: Tengo Microsoft Office XP, pero solo están en el listado de precios las licencias de Microsoft Office 2003 Edition. Mi empresa actualmente tiene máquinas que tienen Office XP instalado. ¿Qué licencia debo comprar para poder correr Office XP en las nuevas máquinas que estaré comprando?
R: Si compra la licencia de Microsoft Office 2003 Edition mediante un programa de Licenciamiento por Volumen Microsoft, puede utilizar versiones anteriores del software en lugar de la versión que ha comprado, incluyendo Office XP. 
P: Actualmente estamos utilizando Microsoft SQL Server 7.0. Necesitamos permitir el acceso a Internet de nuestro servidor Microsoft SQL Server, y el Microsoft SQL Internet Connector ya no está disponible. ¿Qué podemos hacer?
R: Adquiera una licencia por procesador de SQL Server 2000 por el servidor al cual desea acceder desde Internet. Cuando lo haga, estará gobernado por los Derechos de Uso de Producto aplicables a ese producto. Estos derechos de uso continuarán siendo aplicables a la manera en la que utilice el producto, aún si elige realizar un downgrade a una versión anterior de Microsoft SQL Server. Para usted, esto significa que los derechos asociados con la licencia por procesador de Microsoft SQL Server 2000 que permiten a cualquiera, desde cualquier lugar y en cualquier momento, acceder a la información del Microsoft SQL Server en ese servidor aún será aplicable si usted está utilizando bits de software de SQL Server 7.0 downgraded del servidor. Aún si esta opción no existe con SQL Server 7.0 al licenciar el producto actual y utilizar los Derechos de Uso de Producto actuales y los derechos de downgrade aplicables, puede correr SQL Server 7.0 de esta manera. Esto es verdad por cada nuevo producto adquirido bajo los Derechos de Uso de Producto actuales y los derechos de downgrade asociados con los acuerdos de Licenciamiento por Volumen Microsoft. 
P: ¿Puedo hacer downgrade de mi versión OEM de Microsoft Windows XP Professional a Windows 98 (Second Edition)?
R: Si. Los Derechos de Downgrade de OEM de sistemas operativos aplican solo a Windows XP Professional. Tenga en cuenta que las versiones de downgrade de OEM de Windows XP Professional están limitadas a Microsoft Windows 2000 Professional, Microsoft Windows NT Workstation 4.0, y Microsoft Windows 98 (Second Edition). Los usuarios finales pueden utilizar la siguiente media para downgrade: media de Licenciamiento por Volumen (siempre que el usuario final cuente con un acuerdo de Licenciamiento por Volumen), Venta al Menudeo (FPP), o CD con holograma de System Builder (siempre que el software sea adquirido de acuerdo con la Licencia de Microsoft OEM System Builder). El sistema operativo está gobernado por el EULA de Windows XP Professional, y el usuario final no puede utilizar el sistema operativo de downgrade y el Windows XP Professional. Sin embargo, no se otorgan derechos de downgrade por Microsoft Windows XP Professional x64 Edition. 
P: ¿Si tengo Microsoft Office Professional Enterprise Edition 2003, a que puedo hacer downgrade?

R: Los derechos de Downgrade de los programas de Licenciamiento por Volumen proveen a los clientes el derecho de hacer downgrade a cualquier versión anterior del mismo producto. Por lo tanto, Microsoft Office Professional Enterprise 2003 puede hacer downgrade a Microsoft Office XP, 2000, 97, 95, o las versiones 4.3. Usted no puede, sin embargo, hacer downgrade a Microsoft Office Standard Edition 2003, el cual es un producto diferente y no se considera una versión anterior de Microsoft Office Professional Enterprise Edition 2003.
Nota: Este Brief de Licenciamiento por Volumen se provee solo con propósitos informativos. Para los términos y condiciones que gobiernan el uso del software Microsoft, vea el acuerdo de licencia aplicable. 
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