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Fahrtziele schnell erreichen

Volvo integriert Microsoft Windows CE for Automotive Plattform

Volvo integriert in seinen neuen Modellen In-Car Computing Geräte, die auf der Windows CE for Automotive Plattform der Microsoft Automotive Busi​ness Unit (ABU) basieren. Das robuste Echtzeit Embedded Betriebssystem ist die Grundlage für das Navigationssystem der 2002 Modelle des Volvo S60 und S80 sowie der Geländefahrzeuge. Bei diesem Projekt arbeitete Microsoft ABU eng mit der Mitsubishi Electronic Corporation (MELCO) zusammen, die das Navigationssystem entwickelte. Die Zusammenarbeit mit Partnern ist Teil der Car.NET Strategie von der Microsoft ABU. 

Navigationssysteme werden auf deutschen Straßen immer beliebter. Vor einigen Jahren galten die Applikationen noch als nettes Add-on, doch mitt​lerweile gehören sie schon fast zur Standardausstattung in Autos – zumin​dest in den höheren Preisklassen. Die Entscheidung von Volvo, Naviga​tionssysteme auf Basis der Windows CE-Technologie in seinen neuesten Modellreihen zu integrieren, trägt dieser Entwicklung Rechnung. Darüber hinaus unterstreicht das gemeinsame Projekt das Engagement beider Unternehmen, Autofahrern und Passagieren moderne In-Car Computing Lösungen zur Verfügung zu stellen. 

Die neue Linie von Volvo mit dem Windows CE for Automotive-basierten Navigationssystem ist ab sofort weltweit erhältlich. 

„Unser Navigationssystem ist eine echter Mehrwert für unsere Kunden“, erklärt Peter Rask, Vice President of Global Communication der Volvo Car Corp. „Unser Ziel ist es, den Connected Lifestyle der Volvo-Fahrer sicher und effizient auch auf das Auto auszudehnen. 

Volvo

Volvo Car Germany ist eine Tochtergesellschaft der Volvo Car Corporation aus Göteborg, Schweden. Volvo stellt bereits seit 1927 Personenkraftwagen her. Dabei war das Unternehmen schon immer Vorreiter im Bereich der Sicherheit. Als inter​nationales Unternehmen hat Volvo heute Tochtergesellschaften in allen Teilen der Welt. Zur 2002 Modellpalette von Volvo gehören der neue S60 AWD, der sport​liche S60, der S70, die kompakten S40 und V40 Modelle, sowie der C70 – als Coupe und Cabriolet – und das Volvo Flagschiff, die S80 Limousine. Weitere Informationen über Volvo finden Sie im Internet unter www.volvocars.de.

Mitsubishi Electronic Corp. 

Die Mitsubishi Electronic Corp. (MELCO) ist eines der führenden Unternehmen in der Entwicklung und Vermarktung von elektrischer und elektronischer Ausrüstung für die Informationsverarbeitung und Kommunikation ebenso wie für Weltraum-Entwicklungen und Satellitenkommunikation. Darüber hinaus liefert Mitsubishi Electronic Komponenten für die Bereiche Consumer Elektronik, Industrie-Techno​logien, Energie, Transport und Konstruktion. Mitsubishi Electronic entwickelt seit 80 Jahren zuverlässige und qualitativ hochwertige Produkte für Unternehmen und Konsumenten weltweit. Das Unternehmen hat Niederlassungen in 34 Ländern und einen konsolidierten Gesamtumsatz von mehr als 33 Millionen US-Dollar im Geschäftsjahr 2001, das am 31. März endete. Weitere Informationen über Mitsu​bishi Electric finden Sie im Internet unter www.mitsubishielectric.com.

Windows Technologie für Automobile

Bereits seit sechs Jahren ist Microsoft im Bereich Softwaretechnologien und Platt​formen für Automobile tätig. Die Microsoft Anwendungen bringen Informationen, Entertainment, Kommunikation und Services direkt ins Auto. Das Unternehmen arbeitet eng mit Automobilherstellern, Auto-Elektronik-Entwicklern und Consumern zusammen, um dem Embedded Automotive Markt die Systeme und Werkzeuge zu liefern, mit denen die nächste Generation von intelligenten, Windows-basierten Geräten entwickelt wird. Diese Geräte verlangen Applikationen und Internet-Servi​ces für eine Palette flexibler Lösungen.

Microsoft

Microsoft ist der führende Anbieter von Software, Services und Internettechno​logien sowohl für Privatanwender als auch für den Einsatz in Firmen. Das 1975 gegründete Unternehmen verfügt über eine umfangreiche Produktpalette, die Anwender überall, jederzeit und auf jedem Gerät einsetzen können. Die Automo​tive Business Unit von Microsoft entwickelt mit Windows CE for Automotive eine Plattform, die die Integration von einer Vielzahl von Location-based Services in Automobilen ermöglicht. 
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