Start des Wettbewerbs um die EMEA Retail Application Developer Awards 2004

12. August 2004, London – Der Wettbewerb um die Microsoft EMEA Retail Application Developer (RAD) Awards 2004 wird dieses Jahr mit einem gestrafften Anmeldeverfahren durchgeführt. Im Rahmen des bereits seit fünf Jahren bestehenden RAD Awards Programm - inzwischen eine in der Softwareindustrie etablierte Tradition -  werden im Einzelhandel tätige Softwareentwickler und IT-Abteilungen, die Microsoft-Produkte und -Technologien anwenden, um aufgabenkritische Anforderungen des Einzelhandels in Europa, dem mittleren Osten und Afrika (EMEA-Region) zu erfüllen, ausgezeichnet.

Die diesjährigen Gewinner werden am Abend des 4. November anlässlich eines Gala-Dinners in Barcelona geehrt, das zeitgleich mit der Microsoft EMEA Retail Technology Conference stattfindet. Anmeldeschluss ist der 30. September 2004. Die Teilnehmer werden sich den folgenden Kategorien miteinander messen: 

Point-of-Sale Lösungen
Einbindung stationärer oder mobiler, verkabelter oder drahtloser sowie dauerhafter oder temporärer POS-Lösungen. 

In-Store Lösungen (nicht POS)

Einbindung von Arbeitsplanung, Ladengestaltung, Kundendienst, Kundenbindung, In-Store Kommunikation, Out-of-Stock Management, Regalbeschriftung oder Business Intelligence Analysesystemen und anderen Anwendungen mit starker Betonung auf der In-Store-Komponente. 

Unternehmenslösungen

Einbindung von Anwendungen, wie sie typischerweise in Unternehmenszentralen zum Einsatz kommen, wie z.B. Datenbank-Marketing, Business Intelligence, Data Warehousing, Merchandising oder Personalwesen und Finanzanwendungen.

Supply Chain Lösungen

Einbindung von Anwendungen im Zusammenhang mit Lieferantenmanagement, Bestandsmanagement, Transport-/Logistik-Management, Erstellung, Nachverfolgung und Ausführung von Bestellungen und Lagerverwaltung.  

Anwendungen aus den vier Hauptkategorien können darüber hinaus einen besonderen Preis für die beste Anwendung der .NET-Technologie, die größte Auswirkung auf das Unternehmen, die beste Skalierbarkeitsdemonstration und die besten Verbrauchererfahrungen gewinnen.

Gary Cooke, Microsoft EMEA Marketing-Manager für den Einzelhandel erklärt: „Die besten Softwareentwickler von heute schaffen aufregende, innovative Lösungen und spürbaren Wert für den Einzelhandel. Durch ihre Kreativität können einerseits die Verbraucher intelligenter einkaufen, andererseits die Einzelhändler intelligenter verkaufen und ihre Geschäftsabläufe optimieren. Es ist eine logische Konsequenz, diesen Entwicklern Anerkennung für ihre Anstrengungen zu zollen.“

Zu den Gewinnern der 2003 RAD Awards gehörten Compass (UK), Ducont (Vereinigte Arabische Emirate), Eqos (UK), Matra (UK), NCR (Italien), Retalix (Israel), Information Systems Impact (Griechenland).

Weitere Informationen zu den EMEA RAD Awards 2004 finden Sie unter:

http://www.microsoft.com/emea/rad
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Microsoft (Nasdaq „MSFT“) wurde 1975 gegründet. Das Unternehmen ist der weltweit führende Anbieter von Software, Services und Internet-Technologien für Privat- und Geschäftskunden. Microsoft bietet eine breite Palette an Produkten und Dienstleistungen an, die alle das Ziel haben, Menschen mit großartiger Software zu unterstützen – jederzeit, überall und auf jeder denkbaren Plattform.
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