
Oświadczenie — wtorek, 8 czerwca 2004 r.

„W poniedziałek, 7 czerwca złożyliśmy w Sądzie Pierwszej Instancji z siedzibą w Luksemburgu odwołanie od decyzji Komisji Europejskiej. Sąd oznaczył sprawę numerem T-201/04.

Uważamy, że dobro konsumentów oraz interes europejskich przedsiębiorstw jest kwestią zasadniczą w opisywanej sprawie. Innowacyjne produkty oraz współzawodnictwo przynoszą korzyści zarówno konsumentom, jak i całej branży. Decyzja Komisji podważa sens prowadzonych przez największe firmy prac nad nowatorskimi rozwiązaniami, nakładając na nie obowiązek udzielania konkurencyjnym podmiotom licencji na technologie, które stanowią ich prawnie chronioną własność oraz ograniczając ich zdolności do doskonalenia produktów. Normy prawne ustanowione decyzją Komisji mają także istotny wpływ na motywację do prowadzenia prac badawczo-rozwojowych, które są istotnym czynnikiem wzrostu gospodarczego na całym świecie.

Składając niniejsze odwołanie, podkreślamy jednocześnie nasze nieustające zaangażowanie w działania na rzecz Europy i chęć dalszej współpracy z władzami państw europejskich w istotnych kwestiach mających znaczenie dla konsumentów w Europie”.

Horacio Gutierrez, wicedyrektor działu prawnego, Microsoft
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