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	Povzetek
Država: Slovenija
Dejavnost: Poštne storitve
Podatki o stranki
Pošta Slovenije ima več kot 550 poslovalnic in zagotavlja poštne storitve na območju celotne države. Poleg osnovnega poslanstva je na trgu uveljavljena kot ponudnik različnih elektronskih storitev.
Poslovno okolje
Zaradi vse večjega povpraševanja po zunanjem izvajanju shranjevanja podatkov so se odločili, da rešitev hrambe podatkov ponudijo tudi drugim poslovnim uporabnikom.
Rešitev
Dokumentni sistem, dostopen prek varnih in skalabilnih spletnih storitev, nameščenih v strežniškem centru, kar omogoča enostavno integracijo v preostale sisteme in poljubne odjemalce. Rešitev temelji na konceptu programske opreme s storitvami (programska oprema + storitve).
Prednosti
· boljša uporabniška izkušnja

· več funkcionalnosti

· pravna veljavnost

· visoka raven varnosti

· nižji stroški

	
	
	Informacijski sistem Pošte Slovenije kljub svoji raznovrstnosti temelji na Microsoftovih tehnologijah, zato je bila izbira platforme jasna.
Branko Godec, svetovalec v Sektorju za informatiko na Pošti Slovenije


	
	
	
	Pošta Slovenije ima več kot 550 poslovalnic in zagotavlja poštne storitve na območju celotne države. Poleg njenega osnovnega poslanstva je na trgu uveljavljena kot vodilni ponudnik različnih elektronskih storitev, v okviru katerih deluje tudi sistem varne hrambe digitalnih dokumentov.

Zaradi vse večjega povpraševanja po zunanjem izvajanju shranjevanja podatkov so se odločili, da rešitev hrambe podatkov ponudijo tudi drugim poslovnim uporabnikom. 

Pri iskanju primerne rešitve na trgu so želeli zmogljivo, učinkovito, napredno, trajno in zanesljivo programsko rešitev, ki se enostavno povezuje z uporabniškimi sistemi. Rešitev elektronskega arhiviranja je zaradi enostavne integracije z informacijskim sistemom Pošte Slovenije zasnovana na Microsoftovi platformi .NET framework 3.0/3.5, na njej pa temelji tudi  vpeljani dokumentni sistem.
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Stanje
Pošta Slovenije ima več kot 550 poslovalnic in zagotavlja poštne storitve na območju celotne države. Poleg njenega osnovnega poslanstva je na trgu uveljavljena kot vodilni ponudnik različnih elektronskih storitev, v okviru katerih deluje tudi sistem varne hrambe digitalnih dokumentov. Tega so sprva razvijali za lastne potrebe shranjevanja večjih količin poslovnih dokumentov in zaradi prehoda na brezpapirno poslovanje. V sodelovanju s podjetjem Gama-System so vzpostavili sistem E-Arhiv, ki zagotavlja visoko raven varnosti, zanesljivosti in uporabnosti, hkrati pa omogoča tudi enostavno povezljivost z različnimi sistemi.

Zaradi vse večjega povpraševanja po zunanjem izvajanju shranjevanja podatkov so se odločili, da rešitev hrambe podatkov ponudijo tudi drugim poslovnim uporabnikom. S konceptom združevanja storitev in programske opreme so želeli omogočiti integracijo z obstoječimi storitvami in zagotavljanje storitev podjetjem brez lastne infrastrukture. Z uvedbo celovitega dokumentnega sistema so potrebovali sistem, ki bo zagotavljal pravilen prenos med naročnikovo aplikacijo, ki generira dokumente, in sistemom varne hrambe v Pošti Slovenije. 

»Ker gre za povezovanje več različnih sistemov, storitev pa je namenjena večjemu številu naročnikov, ki uporabljajo različne aplikacije, je bilo treba zagotoviti ustrezno povezljivost sistemov,« je dejal Branko Godec, svetovalec v Sektorju za informatiko na Pošti Slovenije. Prav tako je bilo treba zagotoviti neprekinjen dostop do sistema samo pooblaščenim naročnikovim uporabnikom. Storitveno usmerjena rešitev je zato zahtevala napredno programsko in strojno opremo, ki bi zagotavljala visoko raven varnosti in razpoložljivosti. »Celovita rešitev s področja elektronskih dokumentov in arhiviranja je morala poleg tega ustrezati zahtevam zakonodaje,« je še dodal.
Rešitev
Pri iskanju primerne rešitve na trgu so želeli zmogljivo, učinkovito, napredno, trajno in zanesljivo programsko rešitev, ki se enostavno povezuje z uporabniškimi sistemi. Zaradi pomanjkanja kakovostnih rešitev na trgu so se odločili storitev razviti s kredibilnim partnerjem, zato so izbrali podjetje Gama System, ki je že imelo razvite ustrezne sisteme in je s tem zagotavljalo zanesljive temelje za nadaljnji razvoj rešitve. 

»Koncept programske opreme s storitvami (programska oprema + storitve) je zahteval lasten razvoj rešitve,« je dejal Matevž Gačnik, vodja področja razvoja aplikacij v podjetju Gama System. »Za zagotavljanje varnega in zanesljivega toka dokumentov od uporabnika do dokumentnega sistema in sistema za varno hrambo Pošte Slovenije je bilo treba uporabiti najsodobnejše tehnologije. Dobra integracija z odjemalci je zato ključna.«

Rešitev elektronskega arhiviranja je zaradi enostavne integracije z informacijskim sistemom Pošte Slovenije zasnovana na Microsoftovi platformi .NET framework 3.0/3.5, na njej pa temelji tudi nazadnje vpeljani dokumentni sistem. »Informacijski sistem Pošte Slovenije kljub svoji raznovrstnosti temelji na Microsoftovih tehnologijah, zato je bila izbira platforme jasna,« je povedal Godec. 

Pošta Slovenije je tako za notranjo kot zunanjo uporabo vpeljala dokumentni sistem, dostopen prek varnih in skalabilnih spletnih storitev, nameščenih v njihovem strežniškem centru, kar ji omogoča enostavno integracijo v preostale sistem in poljubne odjemalce, kot so strežniki SharePoint, namizni odjemalci Windows in sistem aplikacij Office. Elektronski arhiv je na voljo v storitveni obliki, nanj pa so prek istih storitev navezani še preostali sistemi IT in dokumentni sistem.

»Gama System E-Arhiv pokriva vse osnovne zahteve stranke, vključno z možnostjo prilagajanja poslovnega modela storitve z vpeljavo prednostnih mehanizmov zaradi zagotavljanja kakovosti storitve, s shranjevanjem na hitre/počasne medije ter zaračunavanje po logičnem ali fizičnem dokumentu oziroma porabi prostora,« je pojasnil Gačnik.

Rešitev Gama System E-Arhiv uporablja strežnike IIS ter tehnologiji ASP .NET 2.0 in Windows Communication Foundation za zagotavljanje komunikacije in storitveno usmerjenost. Dokumentni cevovod uporablja strežnike MSMQ, druge dokumentne storitve tečejo v okolju sistemskih servisov Windows Server 2003. Hitri shranjevalni medij je implementiran na podatkovnem strežniku SQL Server. Rešitev deluje na dveh zemljepisno ločenih lokacijah, na v gruče povezanih strežnikih. 

Za administracijo E-Arhiva in dokumentnega sistema se uporablja namizni odjemalec. Zaradi modularne zasnove in visoke stopnje povezljivosti programske opreme in storitev uporabniki iz svojih aplikacij v dokumentni sistem ali E-Arhiv dostopajo prek portala SharePoint, namizja ali spletnega odjemalca. Obstajajo tudi integracije, ki do elektronskega arhiva dostopajo prek standardiziranih storitvenih vmesnikov.
Prednosti
S končanim projektom bo Pošta Slovenije imela na voljo za notranjo in zunanjo uporabo celovito rešitev s področja upravljanja elektronskih dokumentov in arhiviranja, temelječo na sodobni storitveno usmerjeni arhitekturi. S povezovanjem uporabniških aplikacij in spletnih storitev po konceptu programske opreme s storitvami bo omogočena bolj intuitivna uporabniška izkušnja, prilagojena posameznikovim potrebam. Uporabnikom so tako na voljo vse funkcionalnosti in odzivnost programske opreme na odjemalcu, poleg tega pa izkoriščajo prednosti spletnih storitev, kot sta enostavna izmenjava in dostop od kjer koli.

Ena ključnih prednosti je tudi, da je Gama System izvedla in dokumentirala objektne knjižnice (API) v obliki Gama System E-Arhiv SDK, ki omogočajo izgradnjo poljubnih aplikacij nad storitvami arhiva z uporabo Visual Studia in enostavno povezovanje z internimi aplikacijami.

»Glavne prednosti rešitve so pravna veljavnost in visoka raven varnosti dokumentov od nastanka ali prihoda v podjetje, do arhiviranja in obvladovanja dokumentov v elektronski obliki,« je povedal Godec. Sodoben dokumentni sistem znižuje operativne stroške s preprečevanjem nepotrebnega tiskanja dokumentov in ročnega razdeljevanja. Portal SharePoint bo tako postal izhodišče za nadzor in vpogled v delo zaposlenih na Pošti Slovenije, učinkovitejše bodo tudi storitve. Trženje storitev bo poenostavljeno zaradi konkurenčnega poslovnega modela.

»S ponudbo elektronskega dokumentnega sistema v obliki storitve naročnikom smo zagotovili samodejni prenos dokumentov in integracijo v poljubne informacijske sisteme, prilagodili pa smo se tudi glede odjemalcev storitev, saj so ti lahko poljubni, odvisni od potreb uporabnikov,« je zaključil Godec.

Microsoft .NET
Microsoft .NET je programska oprema, ki z uporabo spletnih storitev povezuje ljudi, informacije, sisteme in naprave. Spletne storitve so kombinacije protokolov, ki omogočajo računalnikom sodelovanje z izmenjavo sporočil. Spletne storitve temeljijo na standardnih protokolih XML, SOAP in WSDL, ki jim omogočajo medsebojno sodelovanje med platformami in programskimi jeziki.
Programska oprema .NET je integrirana v Microsoftove izdelke in storitve. S spletnimi storitvami omogoča hiter razvoj, uvedbo, upravljanje in uporabo povezanih varnih rešitev. Te rešitve nudijo odzivno poslovno integracijo in dostop do informacij kadar koli, kjer koli in na kateri koli napravi.

Za več informacij o opremi  Microsoft .NET in spletnih stroritvah obiščite www.microsoft.com/net ali
msdn.microsoft.com/webservices
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Več informacij


Za več informacij o izdelkih, rešitvah in storitvah Microsofta pokličite Microsoftov Center za uporabnike 01 585 34 49 ali obiščite spletno stran: � HYPERLINK "http://www.microsoft.com/slovenija" �www.microsoft.com/slovenija�





Za več informacij o  izdelkih, rešitvah in storitvah podjetja Pošta Slovenije, pokličite 02 449 20 00 ali obiščite spletno stran: � HYPERLINK "http://www.posta.si" �www.posta.si�





Za več informacij o  izdelkih, rešitvah in storitvah podjetja Gama System, pokličite 01 200 22 80 ali obiščite spletno stran: � HYPERLINK "http://www.gama-system.com" �www.gama-system.com�


 











