Ai-je besoin d'une licence pour le serveur SQL de Microsoft ?

Systems Management Serveur de Microsoft® exige au moins une licence pour Microsoft SQL Server™ 6,5 ou supérieur. Des entreprises plus larges ou décentralisées peuvent exiger plus de licences SQL s' ils ont plus d'un site primaire SMS.

Est-ce que j'ai besoin des licences d'accès client de SQL (CALs)?

Les CALs de SQL sont seulement exigées si le serveur SQL est utilisé pour des fonctionnalités autres que celles de SMS. Si le serveur SQL de Microsoft est utilisé seulement comme base de données pour le serveur SMS et est accédé seulement par l'interface fournie par SMS, aucune licence  CAL supplémentaire n'est exigée. Pour plus d'information, veuillez consulter le contrat de licence d'utilisateur inclus dans Microsoft SQL server et SMS.

SQL est-il fourni avec SMS ?

Les clients qui investissent dans la version 4.5 de la suite Microsoft BackOffice® obtiennent la version 2.0 de Systems Management Server et la version 7.0 de SQL server et peuvent installer les deux produits sur la même machine comme défini dans le contrat de licence d'utilisateur de BackOffice. Acquérir uniquement le serveur SMS n'inclut pas de version de SQL server ni de licence SQL server. Une version complète de SQL server 6.5 ou supérieure doit être obtenue séparément.

Quand ai-je besoin d'une licence serveur pour SMS 2.0 ?

SMS peut être installé sur un site primaire ou un site secondaire. Dans l'un ou l'autre cas, une licence pour le serveur SMS est obligatoire. Les systèmes de site, tels que des points de distribution, des points d'accès client (CAPs), et des serveurs de contrôle logiciel n'exigent pas une licence serveur de SMS mais peuvent exiger une licence d'accès client SMS (CAL).

Quand ai-je besoin d'une licence d'accès client SMS (CAL)?

N'importe quel ordinateur ou périphérique, y compris les serveurs, sur lesquels sont installés n'importe quel composant client SMS (tels que l'agent inventaire matériel, l'agent inventaire logiciel, l'agent de contrôle logiciel, l'agent de distribution de logiciel, ou l'agent de prise de main à distance) exige une CAL SMS. Tout client exécutant des lots créés avec le logiciel SMS Installer exige également une CAL. Une CAL n'est pas exigée pour des communications de serveur-à-serveur. Pour plus d'informations, veuillez voir le contrat de licence d'utilisateur de BackOffice inclus avec SMS.

Quelle version de SQL dois-je utiliser ?

Systems Management Server 2.0 peut fonctionner avec Microsoft SQL server 6.5 Service Pack 4 ou supérieur. En raison des nombreuses améliorations apportées à la version 7.0 de SQL, Microsoft recommande d'utiliser la version 7.0 de SQL.

Si vous mettez à jour SMS depuis une version antérieure, vous devez dans un premier temps mettre à jour SMS vers la version 2.0 puis dans un deuxième temps mettre à jour SQL.

SMS peut il fonctionner avec Windows 2000 Intellimirror ?

Windows 2000 ® est encore une version bêta. SMS 2.0 est un complément des technologies d'administration de Windows 2000 Intellimirror, en ajoutant les fonctionnalités d'inventaire, de contrôle logiciel, de distribution logicielle avancée, et d'outil de maintenance à distance. SMS 2.0 supportera également les clients Windows 2000 Bêta 3 et pourra distribuer des applications conçue avec Windows Installer vers des clients Windows 2000 de la même manière que pour les clients Windows NT ® 4.0, Windows 98, et Windows 95. Pour plus d'information sur les fonctionnalités d'administration de Windows 2000, veuillez visiter le site internet suivant:

http://www.microsoft.com/ntserver/management.

Combien coûte Systems Management Server ?

Le prix de base de SMS et de ses CALs n'a pas changé depuis la version 1.2. Le prix actuel dépend du volume acheté, des services support compris, et si SMS est acquis avec BackOffice. Pour plus de pécisions sur ce sujet, veuillez vous renseigner auprès de votre revendeur.

Systems Management Server peut il fonctionner avec Systems Management Server 1.2 ?

Oui. SMS 2.0 supporte les sites enfants SMS 1.2 primaires ou secondaires, tout comme il supporte la distribution de logiciel vers les clients 1.2, l'inventaire et la collecte de fichiers de clients 1.2. Pour plus de renseignements sur l'interopérabilité 1.2 et 2.0, consulter le livre blanc intitulé "Systems Management Server Version 1.2 and 2.0 Interoperability" se trouvant à l'adresse internet suivante: http://www.microsoft.com/smsmgmt et au guide d'administration SMS 2.0.

Quels sont les clients supportés par Systems Management Server 2.0 ?

SMS 2.0 à des clients natifs pour Windows 3.1, Windows for Workgroup 3.11, Windows 95, Windows 98, Windows NT Server et Workstation 3.5 et supérieur, et Windows 2000 Bêta 3 et supérieur. SMS 2.0 peut aussi découvrir des clients MS-DOS ®. Enfin, SMS 2.0 est compatible avec SMS 1.2 qui peut supporter les clients MS-DOS, Macintosh d'Apple, et OS/2 d'IBM.

Quels sont les prérequis systèmes pour Systems Management Server 2.0 ?

Les prérequis minimum pour la mise en place d'un serveur SMS 2.0 sont les suivants:

· processeur pentium 133 ou supérieur

· 64-96 Mo de RAM (128 Mo sont conseillée)

· un lecteur Cédérom

· un moniteur VGA ou de résolution supérieure

· Une souris compatible

· Microsoft Windows NT 4.0 SP4 ou supérieur

· Microsoft SQL Server 6.5 SP4 ou supérieur pour les sites primaires SMS

J'ai récemment fait l'acquisition de Systems Management Server 1.2. Combien va me coûter la mise à jour ?

Les clients ayant acheté SMS 1.2 depuis la période du 15/12/1998  jusqu'au 15/03/1999 pouront avoir une mise à jour seulement au prix correpondant aux frais de port. Les clients ayant acquis des versions SMS 1.2 au détail peuvent visiter la page Web http://www.microsoft.com/smsmgmt pour plus d'information sur le sujet. Les clients ayant acquis SMS pendant la même période avec des contrats select ou open peuvent également bénéficier de la mise à jour gratuite. Contactez votre revendeur pour de plus amples informations.

Puis-je évaluer Systems Management Server avant de l'acheter ?

Oui ! une version d'évaluation de 120 jours de SMS 2.0 est disponible par commande depuis le site Web Microsoft à l'adresse http://www.microsoft.com/smsmgmt/ avec pour seuls frais les frais de port de l'envoi de cette version.

Puis-je mettre à jour Systems Management Server 2.0 depuis une version 1.2 ou une version Bêta de Systems Management Server 2.0 ?

Oui, c'est possible de mettre à jour depuis une version Bêta. Cependant, Microsoft recommande dans la plupart des cas de réinstaller SMS 2.0. Pour des détails plus complets sur la procédure de mise à jour, veuillez vous référencer au guide d'administration de SMS 2.0 et aux Release Notes du Cédérom d'installation.

Peut-on installer Systems Management Server 1.2 et systems Management Server 2.0 sur le même serveur ?

Il y a de nombreux cas où SMS 1.2 et SMS 2.0 peuvent paratager le même serveur. Par exemple, les points de distribution, les points d'ouverture de session SMS, et les points d'accès clients peuvent être l'interface à la fois des clients 1.2 et des clients 2.0. Cependant, les serveurs de site SMS, les serveurs de base de données, et les serveurs ayant une console d'administration doivent obligatoirement être installés sur des serveurs différents.

Peut-on installer Systems Management Server 1.2 et Systems Management Server 2.0 dans des domaines identiques ?

Oui, SMS 1.2 + SP4 ou supérieur et SMS 2.0 peuvent coéxister dans le même domaine. Les clients SMS 1.2 peuvent être configurés de sorte qu'ils ne soient pas mis à jour automatiquement vers la version 2.0 de SMS, et inversement, les clients 2.0 peuvent être configurés de telle manière qu'ils n'essayeront pas de communiquer avec un serveur de site SMS 1.2. Cette particularité à pour but de garantir à certains clients le maintien de sites SMS 1.2, par exemple pour l'administration de clients MS-DOS, Macintosh, ou OS/2.

Systems Management Server 2.0 supporte t-il Windows Terminal Server ?

Oui, SMS 2.0 supporte comme clients et serveurs Windows NT Server 4.0, et Windows Terminal Server Edition. Cependant, il y a quelque restriction. Pour la version actuelle de SMS 2.0, les fonctionnalités clientes supportées sont: l'inventaire matériel et logiciel, et le moniteur réseau. Les agents de distribution logicielle et de prise de main à distance ne sont pas supportés. Un serveur Windows NT Server 4.0 Terminal Server peut être un point de distribution pour des clients non Terminal Server, mais il ne peut être un CAP, serveur de contrôle logiciel, serveur Health monitoring, et serveur de support d'environnements Netware NDS. Pour des détails plus complets, veuillez consulter le document intitulé "What's new in Systems Management Server 2.0" sur le site Web de Microsoft à l'adresse suivante http://www.microsoft.com/smsmgmt/

 HYPERLINK "http://www.microsoft.com/smsmgmt/" .
Comment puis-je mettre à jour ma version 1.1 de Systems Management Server vers Systems Management Server 2.0 ?

La mise à jour vers la version 2.0 nécessite SMS 1.2. Les utilisateurs de versions précédentes à la version 1.2 peuvent soit dans un premier temps mettre à jour vers 1.2, soit choisir de désinstaller puis réinstaller SMS 2.0 sans mise à jour.

Où puis-je trouver des informations complètes sur la manière de mettre à jour une version 1.2 de Systems Management Server vers une version 2.0 ?

Toutes ces informations sont incluses dans le guide d'administration, chapitre 5 (présent sur le Cédérom d'installation de SMS 2.0).

Puis-je utiliser mon serveur SQL à la fois pour un site Systems Management Server 1.2 et un site Systems Management Server 2.0 ?

Oui, mais attention. Même si le programme d'installation de SMS vous permet d'installer un site SMS 2.0 avec une base de données d'un site SMS 1.2 existant, le nouveau site ne fonctionnera alors pas, car SMS 2.0 ne peut partager une base de données SQL Server avec un site SMS 1.2. SMS 2.0 peut utiliser la même installation SQL Server que celle de SMS 1.2 s'il utilise des bases de données distinctes. Lors de l'installation de SMS 2.0, spécifiez une base de données qui n'est pas utilisée par un site SMS 1.2.

