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Résumé

Volume Activation a été conçu pour automatiser et gérer le processus d’activation des licences en volume des ordinateurs clients. Ce document est destiné aux analystes programmeurs et aux chefs de projet informatiques qui requièrent une présentation de l’activation de produit, de la génération de licences en volume et de Volume Activation 2.0.
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Activation de produit

L’activation de produit est un processus de validation des logiciels impliquant le fabricant. Cette activation confirme que le produit est authentique et que la clé de produit n’est pas compromise. Ce processus est analogue à l’activation d’une carte de crédit ou d’un nouveau téléphone mobile. Il établit une relation entre la clé de produit du logiciel et une installation particulière de ce logiciel sur un périphérique. 

Stratégie d’activation

Auparavant, l’activation pour Microsoft® Windows® n’était requise que pour les logiciels Microsoft achetés dans des magasins et auprès de fabricants d’ordinateurs OEM. Les licences de système d’exploitation acquises via des programmes de licence en volume ne nécessitaient aucune activation. En outre, les méthodes d’activation alors disponibles rendaient difficile le contrôle des clés de produit qui accompagnaient les éditions en volume de logiciels Microsoft. De ce fait, les clés de produit pour les éditions en volume de Windows XP et Windows Server® 2003 étaient facilement compromises et devenaient la première source de logiciels piratés. Plus de 80 % du piratage de Windows XP est en effet dû à une fuite accidentelle de clés de produit générées pour des clients en volume. Pour résoudre ce problème, Microsoft a introduit une nouvelle stratégie d’activation pour Windows Vista® et Windows Server 2008®. 

Dans le cadre de cette stratégie, toutes les éditions des systèmes d’exploitation Windows Vista et Windows Server 2008 doivent être activées, y compris celles obtenues via un programme de licence en volume. Ces exigences s’appliquent aux ordinateurs physiques et virtuels exécutant Windows. Volume Activation 2.0 (VA 2.0) est un jeu d’outils inédit qui permet aux clients de répondre à ces exigences. Il automatise le processus d’activation sur les ordinateurs exécutant des éditions en volume de Windows Vista et Windows Server 2008. 

Remarque : Volume Activation 2.0 fait partie intégrante de la Plateforme de protection de licence logicielle Windows de Microsoft. Cette plateforme est destinée à lutter contre le piratage, à protéger les consommateurs contre les risques de logiciels contrefaits et à les aider à mieux gérer leurs biens logiciels. Pour plus d’informations sur la Plateforme de protection de licence logicielle Windows, reportez-vous à la page http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=107548.

Pourquoi l’activation est-elle nécessaire ?

La contrefaçon est un grave problème dans l’industrie des logiciels. Selon une étude récente menée par le groupe Business Software Alliance, 35 % des logiciels pour PC installés dans le monde au cours de l’année 2006 ont été obtenus illégalement. L’incidence financière est évidemment considérable pour les fabricants et fournisseurs de logiciels, mais l’impact de la contrefaçon ne se limite pas à cette perte de revenus. De nombreux consommateurs qui ont finalement entre les mains une contrefaçon d’un logiciel Microsoft sont également les victimes involontaires d’un crime. De surcroît, les logiciels contrefaits servent de plus en plus à la distribution de virus et de programmes malveillants qui prennent pour cibles des utilisateurs qui ne se doutent de rien. Ces derniers risquent alors une corruption ou une perte de données personnelles ou professionnelles; ainsi qu’une usurpation d’identité.

Remarque : pour plus d’informations sur l’étude du groupe Business Software Alliance, consultez la page http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=110330.

L’activation protège-t-elle les données personnelles ?

Toutes les méthodes d’activation de Microsoft contribuent à la protection des données personnelles des utilisateurs. Les données envoyées pendant l’activation ne peuvent pas conduire à l’ordinateur ou à l’utilisateur qui les a envoyées. Les informations collectées servent à confirmer que vous disposez d’une copie sous licence légale du logiciel. Elles sont ensuite rassemblées pour obtenir une analyse statistique. Microsoft n’utilise pas ces informations à des fins d’identification ou de contact. Par exemple, au cours des activations en ligne, des informations telles que la version du logiciel, la langue et la clé de produit sont envoyées, ainsi que l’adresse IP et des données relatives au matériel du périphérique. L’adresse IP est utilisée uniquement pour vérifier l’endroit de la requête, car certaines éditions de Windows (Windows Vista Starter Edition, par exemple) ne peuvent être activées qu’à l’intérieur de certaines zones géographiques de marché cible. 

Options d’activation

Vous pouvez obtenir des licences pour Windows Vista et Windows Server 2008 via l’un des ses trois canaux de distribution de base : les fabricants d’ordinateurs OEM, le détail ou la licence en volume. Chaque canal dispose de ses propres méthodes d’activation. Étant donné que les organisations peuvent acquérir leurs systèmes d’exploitation via n’importe lequel de ces trois canaux, elles peuvent choisir plusieurs méthodes d’activation. 

Vente au détail

Les produits Windows Vista et Windows Server 2008 achetés dans un magasin acquièrent une licence individuelle et sont activées de la même manière que les versions commerciales de Windows XP et Windows Server 2003. Chaque copie achetée s’accompagne d’une clé de produit unique, disponible sur l’emballage du produit et saisie lors de l’installation du produit. Le système utilise cette clé pour terminer l’activation après l’installation du système d’exploitation. L’activation peut s’effectuer en ligne ou par téléphone. 

Fabricant d’ordinateurs OEM

La plupart des fabricants d’ordinateurs OEM vendent des systèmes qui incluent une version standard de Windows Vista ou Windows Server 2008. Les fournisseurs de système procèdent à l’activation OEM en associant Windows et le microprogramme (BIOS) du système physique. Cette opération est effectuée avant l’envoi des systèmes au client ; ainsi, aucune action supplémentaire n’est requise de la part de l’utilisateur final. Cette méthode d’activation est connue sous le nom de l’Activation OEM 2.0. 

Elle est valide tant que le client utilise l’image fournie par le fabricant OEM sur un système. Si vous voulez créer une image personnalisée, vous pouvez utiliser l’image fournie par votre OEM comme base. Sinon, vous devrez avoir recours à une autre méthode d’activation. 

Remarque : certaines éditions de Windows, telles que Windows Vista Entreprise, sont disponibles uniquement via le canal de licence en volume. L’activation OEM ne s’applique qu’aux systèmes acquis via les canaux OEM avec Windows installé.

Licence en volume

Le système de licence en volume de Microsoft propose des programmes personnalisés adaptés à la taille et aux préférences d’achat de votre entreprise. Ces programmes fournissent des solutions simples, flexibles et abordables qui permettent une gestion aisée de vos licences. Pour devenir un client en volume, vous devez établir un contrat de licence en volume avec Microsoft. Seuls deux moyens légaux sont disponibles pour acquérir une licence de bureau Microsoft complète pour un nouveau système informatique. Le premier, et le plus économique, est une pré-installation par le fabricant du système informatique. L’autre option est l’acquisition d’un produit commercialisé complet en boîte. Les programmes de licence de volume Microsoft (licence Open, licence Select ou encore accords Entreprise) couvrent uniquement les mises à niveau Windows et ne fournissent pas une licence de bureau Windows totale. Une fois que les systèmes informatiques possèdent cette licence, un contrat de licence en volume Windows peut être acquis et utilisé pour disposer de droits de mise à niveau de version. Pour plus d’informations sur les licences en volume, reportez-vous à la page http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=73076.

Volume Activation 2.0 - modèles

La solution VA 2.0 permet aux clients sous licence en volume d’automatiser le processus d’activation de manière transparente pour les utilisateurs. Elle s’applique aux systèmes couverts par le programme de licence en volume. Elle est utilisée uniquement en tant qu’outil d’activation et n’est en aucun cas liée à la facturation de licence. VA 2.0 propose deux modèles d’activation en volume : le service Gestionnaire de clés (KMS) et la Clé d’activation multiple (CAM). KMS permet aux organisations d’activer des systèmes au sein de leur propre réseau, tandis que la clé CAM permet une activation unique des systèmes, à l’aide des services d’activation hébergés de Microsoft. En vue d’activer les systèmes de leur environnement, les clients peuvent utiliser l’un de ces modèles ou les deux.

Service Gestionnaire des clés (KMS)

Avec le service Gestionnaire de clés, vous pouvez procéder à des activations sur votre réseau local, sans que chaque ordinateur ait à se connecter à Microsoft pour l’activation du produit. KMS est un service léger qui ne requiert aucun système dédié et qui peut sans difficulté être co-hébergé sur un système offrant d’autres services. Par défaut, les éditions en volume de Windows Vista et Windows Server 2008 se connectent à un système qui héberge le service KMS pour demander l’activation. Aucune action n’est requise de la part de l’utilisateur.

KMS requiert la présence d’un nombre minimum d’ordinateurs physiques dans l’environnement réseau. Au moins cinq (5) ordinateurs physiques sont nécessaires pour activer les clients Windows Server 2008 et au moins vingt-cinq (25) pour activer les clients Windows Vista. Ces valeurs minimales, appelées seuils d’activation, sont définies de manière à être facilement atteintes par les clients d’entreprise. Pour plus d’informations sur les seuils d’activation, reportez-vous au Guide de planification de Volume Activation 2.0. 

Pour utiliser l’activation KMS avec les éditions de licence en volume Windows Vista, les nouveaux ordinateurs doivent être préinstallés par un fabricant OEM avec un système d’exploitation éligible et contenir un marqueur Windows dans le BIOS.

Clé d’activation multiple (CAM)

La solution MAK est utilisée pour une activation centralisée avec les services d’activation hébergés de Microsoft. Il existe deux options d’activation CAM : la première est l’activation CAM indépendante, qui requiert que chaque ordinateur se connecte séparément et s’active auprès de Microsoft, via Internet ou par téléphone. La seconde méthode est l’activation CAM par proxy : un ordinateur agissant comme un proxy CAM collecte les informations d’activation de plusieurs ordinateurs sur le réseau et envoie une demande d’activation centralisée en leur nom. Cette méthode est configurée à l’aide de l’outil VAMT (Volume Activation Management Tool). 

Que se passe-t-il si un système n’est pas activé ?

L’activation offre un système d’activation transparent aux utilisateurs. Si elle ne survient pas immédiatement après l’installation du système d’exploitation, Windows Vista et Windows Server 2008 fourniront malgré tout l’ensemble des fonctionnalités du système d’exploitation sur une période limitée, appelée période de grâce. La longueur d’une période de grâce est de trente jours (pour Windows Vista) et soixante jours (pour Windows Server 2008). Une fois la période expirée, la version initiale de Windows Vista passe en mode de fonctionnalités réduites (RFM), tandis que le Service Pack 1 (SP1) de Windows Vista et Windows Server 2008 ne passe pas en mode RFM après la période de grâce initiale. S’ils ne sont pas activés, ces produits envoient régulièrement des notifications à l’utilisateur lui rappelant de procéder à l’activation. Pour plus d’informations sur le mode RFM, reportez-vous au Guide de planification de Volume Activation 2.0.

Période de grâce

Pendant la période de grâce initiale, des notifications régulières signalant que le système doit être activé sont émises. Les systèmes compris dans cette période de grâce disposent d’un laps de temps défini pour activer le système d’exploitation. Une fois par jour, au cours de l’ouverture de session, une bulle de notification rappelle à l’utilisateur qu’il doit procéder à l’activation. Pour les deux types de période de grâce (30 et 60 jours), les notifications se poursuivent jusqu’à ce qu’il ne reste plus que trois jours de période de grâce. Au cours des deux premiers jours de ces trois jours restants, la notification s’affiche toutes les quatre heures. Ensuite, pendant le dernier jour, elle apparaît toutes les heures, à l’heure pile. Ce processus est illustré par la figure 1.

Figure 1 : chronologie des notifications pour une période de grâce de 30 jours.
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Expiration de la période de grâce

Une fois la période de grâce initiale expirée ou en cas d’échec de l’activation, Windows Vista SP1 et Windows Server 2008 continuent d’informer l’utilisateur que le système d’exploitation doit être activé. Pendant cette période précédant l’activation du système d’exploitation, une notification de rappel apparaît sur le bureau. L’arrière-plan du bureau devient alors noir. Au cours de cette période, les fonctions de type Authentique uniquement (Aero®, Windows Defender et ReadyBoost™) sont toujours disponibles, mais les mises à jour facultatives fournies par Windows Update ne le sont plus jusqu’à activation du système.

Clés de produit

La solution VA 2.0 ne modifie par la procédure d’obtention des clés de produit des clients sous licence en volume. Vous pouvez obtenir des clés CAM et KMS sur la page Web du Centre de services de licence en volume (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=107544) ou en appelant le Centre d’appels d’activation. Les partenaires du Contrat de licence SPLA (Service Provider License Agreement) peuvent également obtenir des clés en contactant un Centre d’appels d’activation. Les clients se trouvant aux États-Unis peuvent appeler le 1-888-352-7140. Enfin, les clients d’autres pays doivent contacter leur centre d’aide et de support local. Pour obtenir les numéros de téléphone des centres d’activation dans le monde entier, consultez la page http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=107418. Lorsque vous appelez un centre d’aide et de support, gardez votre contrat de licence en volume et votre preuve d’achat à portée de main. 

Les clients de licence en volume peuvent se connecter à la page Web du Centre de services de licence en volume à tout moment pour consulter les données relatives à leur clé KMS. Ce site contient aussi des informations sur les procédures de demande et l’utilisation des clés CAM. Pour de plus amples informations sur les clés CAM et KMS, y compris sur l’augmentation du nombre d’activations permises, consultez la page http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=74008.

Récapitulatif

L’activation de produit est un processus de validation des logiciels impliquant le fabricant. Microsoft exige l’activation de Windows Vista et Windows Server 2008, quel que soit le moyen d’acquisition de ces systèmes. Par le passé, une activation était nécessaire pour les licences Windows obtenues via les canaux de détail et OEM. Aujourd’hui, elle est également requise pour les clients sous licence en volume. 

La solution VA 2.0 permet aux clients sous licence en volume d’automatiser le processus d’activation afin que l’impact sur les utilisateurs soit minime, voire nul. Elle propose aux clients en volume deux modèles d’activation pour Windows Vista et Windows Server 2008. Le modèle KMS sert à activer les systèmes en se connectant à un service de réseau géré localement. Avec le modèle CAM, les systèmes se connectent à Microsoft pour procéder à une activation individuelle ou par proxy. VA 2.0 ne modifie pas le contrat de licence en volume des clients avec Microsoft, ni la procédure d’obtention des clés de produit en volume. Un peu de planification aidant, cette solution peut être intégrée à un plan de déploiement Windows au sein d’une organisation.

Étapes suivantes

Le présent guide sert d’introduction à l’activation en volume pour les analystes programmeurs et les chefs de projet informatiques. Il fait partie intégrante du corpus essentiel de documentation de VA 2.0. Pour consulter ou télécharger l’ensemble des guides VA 2.0, rendez-vous sur le site Web des guides techniques de l’activation en volume à l’adresse http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=75674. 

En plus du corpus essentiel de documentation de VA 2.0, bien d’autres ressources et outils sont disponibles pour vous aider à planifier et à appliquer la solution VA 2.0. Pour plus d’informations, reportez-vous à la page http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=107415.
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