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Microsoft® - Ofrecimiento Académico de Windows 7 
Este ofrecimiento está sujeto a los siguientes términos y condiciones, y todos los participantes reconocen y convienen en sujetarse a estos términos y condiciones. 
Descripción del Programa: Todos los alumnos universitarios elegibles tienen derecho a hacer una compra del sitio del ofrecimiento según se describe más adelante. 
Duración: Este ofrecimiento inicia a las 12:00 AM Hora de Verano del Centro el 22 de octubre de 2009 y todas las compras se deberán efectuar a través del sitio de Internet del Ofrecimiento antes de las 11:59 AM Hora Estándar del Centro el 1 de febrero de 2010, momento en el cual termina el ofrecimiento o mediante notificación previa a través de los medios idóneos. 
Elegibilidad: Este ofrecimiento es válido únicamente para alumnos elegibles que asisten a una institución educativa ubicada geográficamente en la República Mexicana. No es transferible. Cada alumno elegible puede adquirir solamente un producto. 
Las siguientes condiciones permiten definir la elegibilidad del alumno: 
1. La persona debe tener una dirección válida de correo electrónico en una institución educativa dentro de la República Mexicana que incluya el sufijo de dominio .edu; o 
Lista de Escuelas Previamente Aprobadas: estar inscrito en una institución educativa de la República Mexicana incluida en la lista de escuelas previamente aprobadas; o
Presentación de inscripción de escuela: Presentar la inscripción verificable de la escuela mediante el proceso de validación; y 
2.   La persona debe ser alumno en una institución educativa de la República Mexicana y debe estar inscrito activamente en un curso de por lo menos de 0.5 créditos (o equivalente) y poder proporcionar evidencia de inscripción a solicitud. 
Microsoft o Digital River podrán comunicarse con usted para verificar que usted es un alumno  actualmente.
Cuando no se disponga de una dirección válida de correo electrónico, a su exclusiva discreción Microsoft podrá aceptar otras formas de validación para determinar la elegibilidad correspondiente. 
Descripción del Programa: Los alumnos elegibles pueden adquirir una licencia del producto que se indica a continuación: 
1.   Microsoft® Windows 7 Home Premium; o
2.   Microsoft® Windows 7 Professional 
Limitaciones de compra: Los alumnos elegibles no podrán adquirir más de una licencia de Microsoft® Windows 7 por dirección válida de correo electrónico o domicilio de facturación. 
Obtención del Software: Los alumnos elegibles podrán obtener el software descargando u ordenando un disco desde el sitio de Internet oficial del Ofrecimiento. El costo por pedido de disco(s) es de $155.00 (ciento cincuenta y cincos pesos mexicanos). 
Obtención de claves de producto: Se proporcionarán claves del producto en la página de confirmación de compra y se enviarán a la dirección de correo electrónico de la institución educativa elegible del alumno capturada en el sitio de Internet del Ofrecimiento durante el proceso de compra. 
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