從 Windows 2000 Server 升級的十大原因

維持安全可靠的伺服器平台
Windows 2000 Server 的程式碼問世至今已有 10 年，從 2010 年 7 月之後將不再得到補充程式、安全性軟體更新和 Service Pack 的支援。近年來，安全性漏洞的問題已越加複雜，並且往往是針對特定目標鎖定攻擊。現今的漏洞不再帶來大規模的系統損壞，反而是悄悄地侵蝕系統，藉由點滴吸取使用者認證和客戶資料來進行後續的破壞。因此維持網路的周邊安全性不僅是經營可靠的企業基礎架構的關鍵，更能有效協助遵守日趨嚴格的法規要求。

充分利用全新應用程式和伺服器硬體的能力
Windows Server 2008 R2 支援大多數的 32 位元 Windows 應用程式，但同時也能在現今更為節能且強大、易於擴充的全新伺服器硬體架構上執行原生的 64 位元 Windows 應用程式，為您的組織準備好迎接未來的挑戰。此外，Windows Server 2008 R2 藉由對 PHP 和強化的 IIS 7.5 的支援，能為協力廠商軟體提供前所未有的大範圍服務。

更有效率的管理
Windows Server 2008 R2 能大幅簡化管理資料中心的例行工作。許多關鍵的管理介面已經過重新設計，例如全新的 Server Manager 可供遠端存取，不儘提高效率更便於使用。Windows Server 2008 R2 也增強了由 Windows Server 2008 引進的熱門功能 PowerShell。PowerShell 2.0 包含超過 600 個全新預先建置 Cmdlet，並新增專業級 Cmdlet 建立功能的新圖形化使用者介面 (GUI)，功能更勝先前的版本。PowerShell 2.0 系統管理員能幫助您將工作環境中獨特的例行管理工作輕鬆地自動化。

體驗更快、更可靠的伺服器
Windows Server 2008 R2 建立在第四代伺服器的基礎之上，提供更優良的效能和可靠性，包括全新的核心和安全性架構、新的管理功能，還有立即可用的虛擬化。對於可立即使用的虛擬化案例和業務持續性而言，這項產品無疑是開拓了更寬廣的視野。Windows Server 2008 R2 支援最先進的軟硬體效能技術，包括 64 位元作業、執行高達 256 個邏輯處理器的能力並支援最新的 CPU 技術 (例如「第二層位址轉譯」(SLAT)，可改善記憶體管理)。

節能省電，減少開銷
藉由 Windows Server 2008 R2 內建的虛擬化技術來達成伺服器集中化，減少伺服器硬體和設備的成本支出。此外，Windows Server 2008 R2 也提供全新的電源管理功能，讓您的伺服器在現今的硬體上保持精簡且有效率的運作。Windows Server 2008 R2 引進平衡電源原則，可監視伺服器上處理器的使用層級，並動態調整處理器效能狀態，讓耗電量僅限於滿足工作量的需求。這個優點大幅改善了伺服器耗電量，不僅讓 Active Directory 群組原則物件得以將效果擴充至 Windows 7 桌面，Windows Server 2003 的客戶也反應可節省下高達 18% 的電力。

期盼已久的終極安全性
[bookmark: _GoBack]Windows Server 2008 R2 提供的安全性，是 Windows 2000 Server 所望塵莫及的。它不僅包括強化的作業系統，更具備數種全新的安全性設計，包括網路存取保護、外部權限管理，以及唯讀網域控制站，合力協助提供網路、資料及業務等層級的完善保護。安全 啟動及 Windows Service Hardening 規則限制網路存取和權限並防範資料竊取。經重新設計的 Windows 防火牆具備更為精密的流量檢測控制，而 Windows BitLocker™ 則能有效協助保護伺服器資料。

方便各種規模的組織有效進行管理
我們將企業的 IT 資源人力列入考量，因此彙總了核心管理主控台的 UI 設計，包括新的 Active Directory 管理中心以及 Windows Server Backup 公用程式，不僅提供靈活設計備份作業的彈性，也加快了執行速度並縮小佔用磁碟的空間。充分利用 PowerShell 做為全新管理主控台的操作平台，不僅賦予命令列與 GUI 同等的功能，並提供更寬廣的自定和自動化空間。此外，Windows Server 2008 R2 也充分運用 Best Practice Analyzer，以便 IT 系統管理員輕鬆橫跨多種伺服器角色並快速執行分析工具，確保您的 IT 基礎架構運作順暢，安心可靠。

提供頂尖的伺服器虛擬化
Windows Server 2008 R2 提供立即可用的虛擬化，為您帶來無可限量的強大工作效能，這項優勢絕對會使 Windows 2000 Server 的系統管理員耳目一新。藉由 Hyper-V™，Windows Server 系統管理員可運用虛擬化精簡伺服器，更有效地掌握硬體和設備的成本。此外，虛擬化技術也協助使用者打造全新的工作模式，更加提升競爭力；並且根據動態的業務需求來設計內部的業務持續性計劃，同時輕鬆地規劃新的資料中心資源。這則是要歸功於 Windows Server 2008 R2 中眾所矚目的即時移轉功能。透過即時移轉功能，系統管理員能夠在幾毫秒內於實體伺服器之間移動虛擬機器，連線使用者將完全不會察覺轉移作業的進行。也就是說，系統管理員能夠在持續提供使用者服務的情況下，同時快速地回應多變的業務需求。
採用 System Center Virtual Machine Manager 管理 Hyper-V 技術的客戶將可盡情享受管理和協調流程功能，例如針對加強 VM 效能的全新績效及資源最佳化功能，以及管理容錯移轉叢集的更新管理。

輕鬆部署全新的應用程式及工作資源
經過過去四代伺服器的推陳出新，Microsoft 的終端機服務平台已發展至出類拔萃的境界。藉由 Windows Server 2008 R2 最新的遠端桌面服務和虛擬桌面基礎架構，能夠將遠端應用程式、虛擬應用程式和虛擬桌面輕鬆地部署至 Active Directory 用戶端。透過本終端機服務，如今使用者能享受各種增強效能，包括更細膩的音訊和圖形、Web 存取更新，以及與本機週邊硬體設備更完善的整合。

執行網路更快速
在推出 Windows 2000 Server 後，Microsoft 已徹底重建 TCP-IP 網路堆疊及相關技術。Windows Server 2008 R2 中即具備這項重新設計的「第二代」TCP/IP，提供高達 45 倍速的輸送量以及更有效率的網路流量路由傳送，藉此大幅改善主機效能。若在分公司辦公室中合併使用 Windows Server 2008 R2 以及 Windows 7，將能透過全新的 BranchCache 功能，在客戶的早期部署中將頻寬輸送量最高提升三倍，並減少平均 35% 的 WAN 頻寬用量。		

請造訪 www.microsoft.com/windowsserver 以取得協助您進行 Windows 2000 Server 轉移作業的工具和指引。
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