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Microsoft: tutelare i clienti

Cambiamenti nelle politiche di indennizzo e licenza a tutela dei clienti Microsoft

di Julie Giera

con Adam Brown
RIEPILOGO

Nelle scorse settimane Microsoft ha annunciato due importanti cambiamenti che influiranno sui clienti e sui loro investimenti nei software Microsoft. Prima di tutto, l'azienda si è impegnata ad aumentare la copertura di indennizzo per tutti i clienti, compresi i singoli utenti. In secondo luogo Microsoft ha affermato che, diversamente da IBM e Oracle, non addebiterà ai clienti i costi di ulteriori licenze per le nuove tecnologie server note come multi-core.
Queste decisioni offrono una maggiore protezione ai clienti e ai loro investimenti.

CATALIZZATORE DELLA RICERCA

Microsoft annuncia una maggiore protezione per i suoi clienti.

MICROSOFT PROTEGGE I SUOI CLIENTI

Nelle scorse settimane Microsoft ha fatto due annunci, relativi alle sue politiche, che certamente influiranno sui suoi clienti.

Innanzitutto l'azienda ha esteso a tutti i clienti, compresi i singoli utenti, una protezione  completa contro i reclami relativi alla violazione della proprietà intellettuale.1  Microsoft spera in tal modo che l'estensione della politica di indennizzo (più consistente rispetto a quella dei concorrenti IBM, Novell, Oracle, RedHat e Sun) possa evidenziare il valore del rapporto di partnership . Sebbene questa mossa non costituirà ragione sufficiente a far sì che un'azienda acquisti Windows anziché Linux, fa tuttavia luce sulle carenti politiche di indennizzo praticate dai concorrenti.
Inoltre Microsoft ha chiarito le sue politiche di licenza esistenti e i diritti di utilizzo su una tecnologia server emergente chiamata multi-core. I produttori di server si stanno affrettando a risolvere i limiti architetturali nella progettazione dei microprocessori. Infatti le velocità dei microprocessori non possono essere incrementate oltre un certo limite perché i processori stessi generano troppo calore. La soluzione consiste nell'unire due microprocessori, ciascuno con la propria velocità di clock invertita, in una tecnologia nota come dual-core (due microprocessori). Poiché le politiche di licenza software di Microsoft per i prodotti basati su server consentono la licenza per processore, e un microprocessore multi-core è comunque considerato da Microsoft come un unico processore, i clienti di Microsoft potranno usufruire delle nuove tecnologie senza vedere raddoppiati i costi delle licenze software. Questa decisione mette in difficoltà IBM e Oracle. Infatti entrambi i produttori considerano la tecnologia multi-core come multiprocessore, sebbene i clienti non dispongano di una capacità di elaborazione raddoppiata.
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COSA SIGNIFICA?

MICROSOFT SPERA DI SFRUTTARE LE DEBOLEZZE  DEI CONCORRENTI

Sebbene le tecnologie server previste per il 2005 sono soltanto di tipo dual-core, non passerà molto tempo prima che i produttori di processori lancino sul mercato macchine "four-core" o "eight-core". Resta da vedere se Microsoft continuerà a considerare una macchina "eight-core" come prodotto con un unico processore ai fini delle licenze. Tuttavia, con l'annuncio di voler tutelare gli investimenti dei suoi clienti (diversamente da IBM e Oracle), Microsoft ha creato un precedente. 
Sul fronte indennizzo Microsoft ha fissato senz'altro una delle politiche più forti nel settore. Nonostante le possibilità che un cliente venga perseguito per violazione di copyright o brevetto siano remote, l'avvento dell'open source ha portato in primo piano questo problema. In realtà, la mossa di Microsoft di rafforzamento dell'indennizzo mira a evidenziare le più deboli politiche della concorrenza. Seppure sia altamente improbabile che un cliente possa optare per Windows anziché Linux in base alla politica di indennizzo, Microsoft sta così sottolineando che ritiene fondamentale la soddisfazione (e quindi la fidelizzazione) dei suoi clienti. 
NOTE

1 L'indennizzo è esteso a tutti i prodotti salvo i cosiddetti prodotti "embedded".
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