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Microsoft Office 2010 dostępny w wersji beta. 
Nowy poziom wydajności dzięki możliwości pracy w programach Office z poziomu komputera, telefonu i przeglądarki. 

Podczas konferencji Professional Developers Conference 2009 Microsoft poinformował 
o szerokim udostępnieniu pakietu aplikacji biurowych Office 2010 w wersji beta. 
Nowy pakiet oferuje lepszy komfort pracy użytkownikom, którzy teraz mogą pracować 
w znanych im programach Office z poziomu komputera, telefonu i przeglądarki. 
Połączenie różnych sposobów korzystania z pakietu usprawnia pracę zespołową i zapewnia nowe możliwości wyrażania idei za pomocą tekstu, wideo oraz obrazów.

Wraz z betą pakietu Microsoft Office 2010, udostępnione zostały również inne produkty w wersji beta:  SharePoint Server 2010, Project 2010, Visio 2010, aplikacje Office Web Apps dla firm oraz Office Mobile 2010. 

„Kiedy trzy lata temu udostępnialiśmy wersję beta pakietu Office 2007, zainteresowanie produktem przerosło nasze wszelkie oczekiwania” – powiedział Bartłomiej Danek, szef grupy biznesowej Information Worker Business Product Group w polskim oddziale firmy Microsoft. – „Jestem przekonany, że nowy pakiet Office 2010 będzie cieszył się jeszcze większym zainteresowaniem wśród użytkowników 
w Polsce. Jest to dla nas ważne, ponieważ liczne opinie ‘beta testerów’ pomogą nam ukształtować jeszcze lepszy ostateczny produkt. Cieszę się że możemy już oddać w ręce użytkowników produkt w wersji beta. Produkt, na który wielu z nich czeka od dawna. Jestem pewien, że produkt szybko zdobędzie sympatię osób testujących”.

Udostępnione do testowania w wersji beta aplikacje Office Mobile 2010 sprawiają, że doświadczenie połączenia pracy z Office na komputerze, telefonie i w przeglądarce internetowej staje się rzeczywistością. Office Mobile 2010 obejmuje mobilne wersje beta programów Word, Excel, PowerPoint, OneNote oraz SharePoint Workspace Mobile 2010.

„Office 2010 jest tam, gdzie chcesz i kiedy go potrzebujesz. Niecierpliwie czekamy na opinie użytkowników wersji beta, aby sfinalizować produkty w pierwszej połowie przyszłego roku” – powiedział Bartłomiej Danek. 

Microsoft Office 2010 oferuje szereg nowych funkcji. Jedną z kluczowych nowych możliwości 
jest Outlook Social Connector. 

„Outlook Social Connector zapewnia pracownikom dostęp do sieci biznesowych i społecznościowych” 
– powiedział Bartłomiej Danek. – „Pracownicy spędzają dużą część dnia w Outlooku. Większość z nich otrzymuje ponad 93 wiadomości e-mail dziennie. Outlook Social Connector umożliwia im szybsze kontaktowanie się z innymi ludźmi, bez przełączania programów i zmieniania stylu pracy”.

Dzięki nowej funkcji Outlook staje się centrum zarządzania dostępami do serwisów społecznościowych użytkownika. Udostępnia on bezpośrednio w Outlooku historię komunikacji użytkownika z serwisami społecznościowymi, aby pomóc użytkownikom w śledzeniu konwersacji oraz utrzymywaniu kontaktów ze współpracownikami, przyjaciółmi i rodziną. Outlook Social Connector będzie obsługiwał sieci biznesowe i społecznościowe dzięki integracji z SharePoint 2010 w wersji beta oraz z Windows Live. 

Programiści skorzystają z pewnością z pakietu Outlook Social Connector SDK, który umożliwia budowanie konektorów dla sieci społecznościowych firm trzecich. Pakiet Outlook Social Connector SDK jest już dostępny dla programistów w witrynie MSDN. Pierwszym serwisem społecznościowym, który zaoferuje konektor na początku przyszłego roku będzie LinkedIn. 

Rynek usług SharePoint jest dziś wyceniany na 5,6 mld dolarów i ma wzrosnąć do 6,1 mld dolarów 
w 2011 roku. Do chwili obecnej SharePoint ma 17 000 klientów. Sprzedano także 100 milionów licencji, co przekłada się na duże zapotrzebowanie na programistów SharePoint. Microsoft szacuje, że ich liczba przekroczy milion w ciągu kilku następnych lat. 

SharePoint Server 2010 i Office 2010 zapewniają dodatkowe funkcje, które pomogą programistom 
w szybszym budowaniu treści Office i SharePoint oraz aplikacji do pracy zespołowej. Programiści mają do wyboru pisanie kodu przeznaczonego do wdrożenia lokalnego albo w SharePoint Online. 
Integracja z Visual Studio 2010 pozwala programistom wygodnie korzystać ze znanych im narzędzi. Obejmuje też interfejsy API oraz obsługę Open XML, Silverlight, REST i LINQ, co pomaga im szybko budować aplikacje na platformie SharePoint i Office. Programiści mogą wykorzystać usługi Business Connectivity Services, aby dołączyć funkcje odczytu-zapisu do usług internetowych w SharePoint 
i Office albo danych biznesowych, a nowe rozwiązania Sandbox pozwalają pisać i bezpiecznie wdrażać niestandardowe aplikacje zarówno lokalnie, jak i w chmurze. 

Microsoft poinformował także o trzech kluczowych zmianach, jakie wprowadzono w Visio 2010. Pierwszą jest łatwość użycia. Visio 2010 oferuje interfejs i filozofię projektową Office Fluent. 
Pomaga to użytkownikom w wydajniejszym wykonywaniu zadań i tworzeniu lepiej wyglądających wykresów. Drugą zmianą są usługi Visio Services, które umożliwiają użytkownikom publikowanie dynamicznych, sterowanych danymi diagramów Visio w SharePoint do szerokiej dystrybucji. 
Trzecią są usprawnienia w zarządzaniu procesami biznesowymi, w tym tworzenie przepływów pracy SharePoint, które wykorzystują mocne strony Visio w tej dziedzinie.

Duże zmiany wprowadzono także w pakiecie Microsoft Project 2010. W tej wersji wprowadzono funkcje, które pomagają użytkownikom indywidualnym, zespołom i organizacjom określać priorytety inwestycji, lepiej zarządzać zasobami i uzyskać kontrolę nad każdym typem pracy. Project 2010 oferuje nowe możliwości, w tym wstążkowy interfejs, który po raz pierwszy pojawił się w Microsoft Office 2007. Skonsolidowano także istniejące produkty do zarządzania projektem i portfelem w jeden serwer, 
aby zapewnić kompleksowe możliwości – spójny interfejs WWW, wspólny magazyn danych 
i scentralizowaną administrację. 

[bookmark: _GoBack]„Budując Project na platformie SharePoint, połączyliśmy czołowe oprogramowanie do zarządzania projektem i portfelem z potężną biznesową platformą do pracy zespołowej” – powiedział Bartłomiej Danek.

W Polsce pakiet Office 2010 w wersji beta można pobrać ze strony: http://www.microsoft.com/poland/2010/office

Dodatkowe produkty w wersji beta (SharePoint Server 2010, Project 2010, Visio 2010 , Exchange 2010) są dostępne pod adresem:  http://www.microsoft.com/poland/2010/

Wersja beta Office Mobile 2010 dla telefonów Windows phone jest dostępna do pobrania na stronach Windows Marketplace for Mobile.


Informacje o firmie:
Microsoft jest międzynarodowym producentem oprogramowania komputerowego, aplikacji serwerowych i technologii informatycznych dla klientów indywidualnych, firm i instytucji. W ofercie spółki znajdują się m.in.: system operacyjny Microsoft Windows, oprogramowanie biurowe Microsoft Office System, rozwiązania wspierające zarządzanie z rodziny Microsoft Dynamics, aplikacje serwerowe Microsoft Windows Server System oraz technologia Microsoft.NET.

Microsoft Corporation powstał w 1975 roku w USA, a polski oddział firmy istnieje od 1992 r. W swoich filiach na całym świecie Microsoft zatrudnia ponad 95 tys. specjalistów z różnych dziedzin, w tym ponad 300 osób w Polsce. Ponadto, w Łodzi i Poznaniu działają Centra Innowacji Microsoft. Microsoft współpracuje z ośmioma tysiącami partnerów i dwudziestoma tysiącami inżynierów w całej Polsce. 

Firma Microsoft została zbudowana w oparciu o przekonanie, że nowe technologie, jeśli uczynić je dostępnymi i przyjaznymi, 
są doskonałym narzędziem do rozwoju i realizacji marzeń, pozwalają na pełne wykorzystanie możliwości, jakie drzemią w nas samych i otaczającym świecie. Dlatego też, polski oddział Microsoft bierze aktywny udział w rozwoju gospodarki i społeczności lokalnej w Polsce. Naturalną konsekwencją tego zobowiązania i prowadzonej działalności biznesowej jest realizowanie zadań społecznych w obszarze edukacji informatycznej i walki ze zjawiskiem „wykluczenia informacyjnego”. W listopadzie 2008 roku Microsoft za projekt „Partnerstwo dla Przyszłości” otrzymał główną nagrodę – statuetkę Złotego Spinacza, przyznawanego 
w najważniejszym konkursie w polskiej branży PR „Złote Spinacze”, a w niespełna rok wcześniej, zaszczytny tytuł „Inicjatywy Edukacyjnej Roku 2007” przyznawany przez Ministerstwo Edukacji Narodowej i Głos Nauczycielski. Celem tego realizowanego 
od 2004 r. projektu jest wspieranie polskiej edukacji w innowacyjnych działaniach, które przeciwdziałają zjawisku „wykluczenia cyfrowego” młodego pokolenia. 
Z kolei w partnerstwie z organizacjami pozarządowymi, firma wspiera społeczności marginalizowane w dostępie do nowych technologii – wiedzy, informacji i umiejętności informatycznych. W uruchomionym we wrześniu 2006 roku programie „Microsoft dla non-profit”, firma przekazuje bezpłatnie swoje oprogramowanie na rzecz organizacji społecznych. W 2007 roku Microsoft otrzymał tytuł Dobroczyńcy Roku 2006 w kategorii „Strategiczne programy społecznego zaangażowania firmy”, przyznany przez Akademię Rozwoju Filantropii w Polsce.
Microsoft konsekwentnie potwierdza także swoją wysoką pozycję wśród pracodawców, zajmując od kilku lat czołowe miejsca 
w badaniu prowadzonym przez Hewitt Associates i zdobywając tytuł „Najlepszego Pracodawcy w Polsce”. 

Zapraszamy do odwiedzenia polskiej strony firmy Microsoft pod adresem: http://www.microsoft.com/poland lub kontaktu 
z Centrum Obsługi Klienta Microsoft pod numerem 0 801 308 801.

***

Microsoft, Windows, Windows Mobile, Visual Studio, Windows Server System, Windows Server, SQL Server, Visual Studio, BizTalk Server, Microsoft Dynamics są zarejestrowanymi znakami towarowymi, bądź znakami towarowymi Microsoft Corp. 
w Stanach Zjednoczonych i/lub w innych krajach. Nazwy wymienionych firm i produktów mogą być zastrzeżonymi znakami towarowymi ich właścicieli. 
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