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Projeto: <nome do projeto>
Equipe: <nome da equipe>
Orientação para uso do template: 

Instruções de preenchimento estão espalhadas pelas várias seções deste template, em cor azul e envoltas por tags (“<” e “>”). Após ler uma instrução de preenchimento e entender que informação deve ser fornecida, delete a instrução de preenchimento e substitua-a por texto de sua própria autoria, relacionado à seção. Ao fim da elaboração do documento, atualize seu índice clicando com o botão direito do mouse no mesmo e depois em Atualizar Campo (Update Field).
O tamanho máximo de cada artefato e ser entregue pelas equipes é de 8 (oito) páginas, sendo que as três primeiras páginas (capa, copyright e índice) são páginas-padrão e não devem ser removidas.

© 2007 Centro de Inovação. Todos os direitos reservados.
O formato deste documento é resultado da customização da metodologia Pro.NET para a etapa brasileira da categoria de Projeto de Software da Imagine Cup 2008. A metodologia Pro.NET foi elaborada pelo Centro de Inovação de Recife / Qualiti Software Processes / Centro de Estudos e Sistemas Avançados do Recife (C.E.S.A.R.), sendo focada no desenvolvimento produtivo e de qualidade de aplicações para a Plataforma .NET. Sugestões, críticas ou correções são bem-vindas e devem ser encaminhadas para monique@qualiti.com.br.
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1. Introdução

Este documento apresenta considerações de arquitetura do projeto intitulado <nome do projeto>, referente à etapa brasileira da categoria Projeto de Software (Software Design) da Imagine Cup 2008. O objetivo do documento é permitir um entendimento sobre como os diversos componentes e subsistemas da aplicação estão estruturados.
2. Divisão em Camadas

Esta seção apresenta uma divisão lógica da arquitetura através do conceito de “estrutura em camadas”, cada uma representando um conjunto de componentes que possuem uma determinada responsabilidade e que pretende estar desacoplado ao máximo de componentes pertencentes a outras camadas. Esta estrutura está representada pela figura abaixo:
<Exiba uma figura mostrando as diferentes camadas da aplicação. Um exemplo da divisão da arquitetura em camadas segue abaixo:
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Após a figura, apresente uma lista em que cada item diz respeito a uma camada da figura e apresenta sua descrição, como mostra o exemplo abaixo:

· Camada de Apresentação: valida as informações recebidas pelo usuário e as transfere de maneira formatada para a Camada de Negócios, de modo a serem processadas;

· Camada de Negócios: implementa a lógica de negócio da aplicação

· Camada de Dados e Serviços: executa operações no meio de armazenamento utilizado e recupera dados utilizando serviços externos.>
3. Subsistemas
Esta seção apresenta a divisão da aplicação em subsistemas, ilustrada pela figura abaixo:
<Exiba uma figura, possivelmente um diagrama elaborado no Microsoft Visio, que apresente os diferentes subsistemas da sua aplicação e onde eles estão hospedados. Por exemplo, você pode ter um servidor IIS para hospedar web services, outro para hospedar páginas ASP.NET, um servidor Windows contendo a parte servidora da lógica de negócio da aplicação, workstations contendo formulários Windows e alguma lógica de negócio da aplicação na parte cliente (possivelmente implementados como assemblies .NET na forma de dlls), etc.>
<Após a figura, apresente uma lista em que cada item diz respeito a um subsistema, contendo seu nome, descrição e finalidade, como mostra o exemplo abaixo:

· Subsistema X: descrição e finalidade do subsistema X;

· Subsistema Y: descrição e finalidade do subsistema Y;

· ... 
>

4. Diagramas de Classes

Esta seção provê um maior detalhamento dos componentes da aplicação, apresentando suas classes através de diagramas.

<Você deve decidir se os diagramas serão apresentados por subsistema ou por funcionalidade. A primeira opção exibe, em cada diagrama, o conjunto de classes de um dos subsistemas, enquanto a segunda opção exibe, em cada diagrama, apenas o conjunto de classes necessário para a execução de uma funcionalidade. Caso possível, pode-se combinar todos os subsistemas/funcionalidades em um único diagrama de classes. Entretanto, essa opção é válida apenas se o número de subsistemas e classes não for muito grande, de modo a não deixar a figura visualmente carregada.
Você também deve incluir, no seu diagrama de classes, páginas e formulários. Entretanto, é possível utilizar pacotes para agrupar páginas, formulários ou até mesmo classes relacionadas, também de modo a não deixar a(s) figura(s) visualmente carregada(s).
As duas figuras a seguir apresentam exemplos de diagramas de classes.
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Independentemente de sua abordagem, uma descrição deve acompanhar cada diagrama, para facilitar o seu entendimento. Cenários em que foram utilizados padrões de projeto (como Singleton, Facade, Factory, etc.), caso existam, devem ser identificados.>
5. Namespaces

Esta seção apresenta os namespaces definidos para a implementação da aplicação.

<Apresente uma lista contendo o nome e uma breve descrição dos diferentes namespaces da sua aplicação, como mostra o exemplo abaixo:

· InternetBanking.GUI: contém as classes que dizem respeito ao formulário da aplicação;

· InternetBanking.Entities: contém as classes que definem as entidades da aplicação;

· InternetBanking.Entities.Client: contém as classes relacionadas à entidade “Cliente”, incluindo classes para manipulação de coleções de elementos desse tipo;
· ...
>

6. Referências

Nesta seção, são apresentadas as referências utilizadas para a elaboração deste documento.

<Título; Número (se aplicável); Data; Instituição, divisão ou equipe responsável pelo documento; Link para o documento (se aplicável);>
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