
DODATEČNÉ LICENČNÍ PODMÍNKY PRO SOFTWARE MICROSOFT 

SUBSKRIPCE PRO MICROSOFT DEVELOPER NETWORK ACADEMIC ALLIANCE (MSDN-AA)

Tyto dodatečné licenční podmínky se vztahují na výše uvedený software a společně s licenčními podmínkami MSDN Subscription („podmínky MSDN“) představují smlouvu mezi společností Microsoft Corporation (nebo případně podle vašeho bydliště některou z jejích afilací) a vámi ohledně softwaru poskytnutého v rámci programu MSDN-AA. 
Pokud jste nepřijali podmínky MSDN, neplynou vám z těchto dodatečných podmínek žádná práva. V případě jakéhokoliv rozporu rozhodují tyto dodatečné licenční podmínky.
Užíváním softwaru přijímáte následující podmínky. Pokud je nepřijímáte, software neužívejte.
1. 
Definice.
· „Vy“ znamená BUĎ

· oddělení vzdělávací instituce nabízející vědecké, technologické, technické nebo matematické kurzy („VTTM“), NEBO

· organizaci, která má s takovým oddělením stejné studenty, pedagogický sbor nebo zařízení nebo je provozována za účelem pomoci takovým oddělením při vzdělávání studentů,

jež společnost Microsoft přijala do programu MSDN-AA; 

· „Studenti“ znamená osoby zapsané do vašich kurzů, praktických cvičení nebo programů VTTM;

· „Personál“ znamená osoby, které vám poskytují IT podporu nebo řídí vaši účast v programu MSDN-AA; a

· „Pedagogický sbor“ znamená osoby, které přednášejí v kurzech VTTM pro vaše studenty, pomáhají při těchto kurzech, praktických cvičeních nebo programech pro vaše studenty nebo provádějí nekomerční VTTM výzkum vaším jménem.

2.
PRÁVA K UŽÍVÁNÍ MSDN-AA.

a.
Vaše práva. 
· Vašemu personálu je dovoleno vytvářet a instalovat kopie softwaru na libovolném počtu serverů, osobních počítačů a médií ve vaší instituci v souladu s těmito podmínkami; a 

· Váš personál, pedagogický  sbor a studenti mohou používat tyto kopie a vytvářet jednu další kopii na svém vlastním počítači či jiném zařízení, avšak pouze za účelem (a) tvorby, podpory, realizace nebo absolvování vámi nabízeného kurzu, praktického cvičení nebo programů VTTM, (b) provádění nekomerčního výzkumu VTTM vaším jménem, nebo (c) navrhování, vývoje, testování a předvádění softwarových programů za výše uvedeným účelem. 

b. Omezení. Software nesmíte používat:
· ke komerčním účelům a

· k vývoji a údržbě vašich administrativních nebo IT systémů. 

c.
Mimo rozsah licence. Komponenty uvedené v příloze 1 NEJSOU zahrnuty do programu MSDN-AA. Tyto komponenty nesmíte používat, pokud si k nim nezakoupíte příslušnou komerční licenci. Články 2(a) (Všeobecně), 3(c)(i) (Desktopové aplikace) a 17 (Převod na třetí osoby) v podmínkách MSDN se ruší. 
3.
DODATEČNÉ POŽADAVKY PRO MSDN-AA.

a.
Bezpečnostní opatření. Vašemu personálu, pedagogickému sboru nebo studentům smíte poskytnout software na médiu pouze dočasně nebo jako „software na výpůjčku“. Váš personál, pedagogický sbor a studenti, jimž poskytnete kopie softwaru, musejí souhlasit s tím, že budou software používat v souladu s těmito podmínkami bez ohledu na licenční dohody doprovázející software. Musíte vést záznamy o počtu stáhnutí softwaru z vašich serverů a záznamy o členech personálu, pedagogického sboru a jednotlivých studentech, kterým jste poskytli média obsahující software. Společnost Microsoft je oprávněna na požádání nahlédnout a kontrolovat tyto záznamy. Vynaložíte maximální úsilí, abyste zabránili užití softwaru osobou, která není členem vašeho personálu, pedagogického sboru či studentem, nebo pro účely, které nejsou v těchto podmínkách povoleny. 
b.
Změna postavení. Software nebudete poskytovat osobě, která přestane být členem vašeho personálu, pedagogického sboru nebo studentem. Studenti však mohou i nadále používat software, který obdrželi, v souladu s těmito podmínkami.
c.
Porušení podmínek. Pokud vám společnost Microsoft sdělí nebo zjistíte, že některý člen personálu, pedagogického sboru nebo student porušil tyto podmínky, nebudete této osobě poskytovat software a vynaložíte maximální úsilí, aby vám tato osoba vrátila všechny kopie softwaru, které vlastní, případně doložila jejich zničení. 
d.
Kvalita kopií. Zajistíte, aby každá kopie softwaru, kterou vyhotoví váš personál, byla věrná a úplná a zahrnovala veškerá oznámení/upozornění o autorských právech, ochranných známkách a další upozornění. 
e.
Zákaz komerčního užití. Pokud váš pedagogický sbor nebo studenti používají software pro vývoj softwarových programů, mohou tyto softwarové programy komerčně užívat nebo nabízet, jen pokud si zakoupí příslušnou komerční licenci k softwaru. 
f.
Desktopové operační systémy. Některé softwarové komponenty mají povahu produktů operačního systému. Můžete povolit instalaci a užívání takových produktů na zařízeních, na kterých není v okamžiku instalace našich produktů instalován žádný operační systém, pokud jsou tato zařízení vlastněna nebo získána na leasing vámi, případně vašimi studenty. Tyto produkty můžete rovněž instalovat v prostředí virtuálních zařízení, pokud jsou tato virtuální zařízení (a) používána v souladu s těmito podmínkami a (b) spouštěna na zařízeních vlastněných nebo získaných na leasing vámi, případně vašimi studenty. Veškerá další okolnosti vyžadují předchozí koupi odpovídající komerční licence.
4.
KLÍČE K produktŮM. Článek 4 (Klíče k produktům) v podmínkách MSDN se nahrazuje tímto: „Pro instalaci nebo přístup k softwaru je vyžadován klíč. Za používání vámi přidělených klíčů odpovídáte vy. Klíče můžete sdělit pouze vašemu personálu, pedagogického sboru nebo studentům. Vynaložíte maximální úsilí, abyste tyto osoby seznámili s omezeními platnými pro užívání klíčů. Pokud vám společnost Microsoft sdělí nebo zjistíte, že některý člen personálu, pedagogického sboru nebo student zneužívá klíče, informujte tuto osobu, že nesmí software nebo klíče nadále používat a musí vrátit všechny kopie softwaru, které vlastní, případně je zničit. 
5. 
UKONČENÍ ČLENSTVÍ V PROGRAMU MSDN-AA. 

a.
Zrušení a neobnovení. Členství v programu MSDN-AA můžete ukončit kdykoli. Vaše členství rovněž zanikne, pokud je neobnovíte nebo neuhradíte roční poplatek před uplynutím období členství.
b.
Ukončení členství. Společnost Microsoft může ukončit vaše členství v programu MSDN-AA, pokud nesplníte některou ze zde uvedených podmínek nebo si nevynutíte, aby váš personál, pedagogický sbor nebo studenti dodržovali tyto podmínky. Vaše členství rovněž automaticky zanikne, jakmile ztratíte oprávnění k členství v programu MSDN-AA (tj. přestanete odpovídat definici výrazu „vy“ výše).
c.
Účinnost. Pokud z jakéhokoliv důvodu zanikne vaše členství v programu MSDN-AA:
i.
tyto podmínky přestávají platit;

ii.
nesmíte nadále šířit software mezi vaším personálem, pedagogickým sborem a studenty; tyto osoby však mohou 
nadále používat kopie softwaru, které od vás získaly před ukončením vašeho členství v programu MSDN-AA v souladu s těmito podmínkami (včetně článku 3b); a 

iii.
musíte zničit všechny kopie softwaru, které máte ve svém držení. 
Informace o tom, kdo je oprávněn k členství v programu Microsoft Developer Network Academic Alliance Program, získáte ve středisku Microsoft Sales Information Center na adrese One Microsoft Way, Redmond, WA 98052-6399 nebo u pobočky Microsoft pro vaši zemi. 
PŘÍLOHA 1

Dále uvedený software není součástí programu MSDN-AA a vy, váš personál, pedagogický sbor a studenti jej nesmíte používat podle těchto podmínek:

· Microsoft Office 
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