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Η εταιρεία Office Plus επέλεξε τη SiEBEN προκειμένου να οργανώσει και να αυτοματοποιήσει τις λειτουργίες της και, ταυτόχρονα, να επεκτείνει τις δραστηριότητες της στο χώρο του e-business
Η Office Plus έχει την έδρα της στην Καλλιθέα και κύριο αντικείμενο της είναι η εμπορία γραφικής ύλης, υπολογιστών και η παροχή υπηρεσιών service σε υπολογιστές και δίκτυα. Το πελατολόγιο της είναι πολύ ευρύ και οι δραστηριότητες της αναπτύσσονται με ραγδαίους ρυθμούς.
Παρουσίαση εταιρίας
Η εταιρεία Office Plus ασχολείται με την εμπορία αναλώσιμων υλών, γραφικής ύλης και υπολογιστών. Ένας επιπλέον τομέας στον οποίο δραστηριοποιείται είναι η παροχή υπηρεσιών (service) για υπολογιστές αλλά και δίκτυα. Είναι dealer των μεγαλύτερων εταιρειών λογισμικού (software), ενώ έχει αναπτύξει και τομέα που ασχολείται με bar codes. Η επιχείρηση έχει την έδρα της στην Αθήνα, αλλά δραστηριοποιείται σε όλη την Ελλάδα, πραγματοποιώντας σημαντικό κύκλο εργασιών. 
Επιχειρηματικές απαιτήσεις

Η εταιρεία επιθυμούσε να αποκτήσει ένα σύγχρονο υπολογιστικό δίκτυο 6 χρηστών, το οποίο θα τη βοηθούσε να αυτοματοποιήσει τις καθημερινές της λειτουργίες και θα συνέβαλε δυναμικά στην αύξηση της παραγωγικότητας του τμήματος πωλήσεων. Στην προσπάθεια της να επενδύσει σε νέες τεχνολογίες για να εκσυγχρονίσει τον τρόπο λειτουργίας της, η Office Plus αναζητούσε μια δυναμική πλατφόρμα, η οποία θα μπορούσε να ενοποιηθεί με σύστημα IP τηλεφωνίας. Επιθυμούσε να χρησιμοποιήσει αυτήν την πλατφόρμα σαν όχημα για την αναβάθμιση της ενδοεπιχειρησιακής επικοινωνίας και της επικοινωνίας με τους πελάτες και τους προμηθευτές. Η πρόσβαση όλων των εργαζομένων σε προσωπικούς τους λογαριασμούς e-mail, η ηλεκτρονική λήψη και αποστολή των fax, και κατά συνέπεια η αύξηση της ικανοποίησης των πελατών της ήταν ανάμεσα στα σχέδιά της. Ταυτόχρονα η Office Plus ήθελε να θωρακίσει την ασφάλεια των δεδομένων της, κρατώντας σε τακτά χρονικά διαστήματα αντίγραφα ασφαλείας, αλλά και να προστατεύσει το σύστημα της μέσω firewall δίνοντας παράλληλά στους υπαλλήλους της τη δυνατότητα απομακρυσμένης πρόσβασης. Η Office Plus προχώρησε σε εκτεταμένη έρευνα, ώστε να ενημερωθεί για τις πλατφόρμες που υπήρχαν στην ελληνική αγορά και να επιλέξει την καταλληλότερη από αυτές που θα της έδινε τη λύση στα παραπάνω προβλήματα. 
Λύση

Η λύση στις απαιτήσεις της εταιρίας Office Plus ήταν το e-Business Startup από τη SiEBEN σε συνδυασμό με το Business Contact Manager του νέου Microsoft Outlook και το σύστημα IP τηλεφωνίας Avaya IP Office. Το e-Business Startup, βασιζόμενο στο Microsoft Windows Small Business Server 2003, εξασφαλίζει την άριστη διαχείριση των εταιρικών δεδομένων και προάγει την επικοινωνία των εργαζομένων της εταιρείας μεταξύ τους και με τους συνεργάτες και πελάτες της. Με τη σωστή παραμετροποίηση του δικτύου, δόθηκε η δυνατότητα στους χρήστες να το διαχειρίζονται με ενοποιημένο τρόπο. Οι χρήστες μπορούν να εργάζονται σε οποιοδήποτε σταθμό εργασίας, διατηρώντας σε κάθε θέση την πρόσβαση  στα προσωπικά τους στοιχεία, ενώ ταυτόχρονα έχουν τη δυνατότητα περιήγησης στο Internet με ασφαλή τρόπο, μέσω Firewall. Επιπλέον, χρησιμοποιούνται ο Exchange Server 2003, το Outlook 2003 και ο Business Contact Manager για την οργάνωση και τη διευκόλυνση του τρόπου επικοινωνίας μεταξύ των υπαλλήλων και μεταξύ υπαλλήλων και προμηθευτών / πελατών. Δραστηριότητες όπως ο προγραμματισμός συναντήσεων, η λίστα εργασιών του προσωπικού και η κεντρική αποθήκευση και παρακολούθηση του πελατολογίου, τώρα οργανώνονται με τον καλύτερο τρόπο. Επιπλέον οργανώνονται οι επιχειρηματικές πληροφορίες και επαφές με τον καλύτερο δυνατό τρόπο ώστε οι εργαζόμενοι να μπορούν να τις χρησιμοποιήσουν για να αυξήσουν τις πωλήσεις και να εντοπίσουν πιθανούς πελάτες. Ταυτόχρονα, αναπτύχθηκε ένα σύστημα Fax Server ενοποιημένο με τον Exchange Server που καταργεί την παραδοσιακή συσκευή fax, επιτυγχάνοντας αποστολή και λήψη κατευθείαν μέσω υπολογιστή. Έτσι, έγινε πιο εύκολη η διαχείριση μεγάλου αριθμού εγγράφων και μειώθηκαν σημαντικά τα κόστη που μέχρι σήμερα προέκυπταν. Επιπλέον το Avaya IP Office που επιλέχτηκε να εγκατασταθεί βελτίωσε την εσωτερική και εξωτερική επικοινωνία, την εικόνα της εταιρείας προς τον έξω κόσμο ενώ μείωσε σημαντικά τα λειτουργικά της έξοδα, ενοποιώντας την τηλεφωνία με την πληροφορική. Τέλος, δημιουργήθηκε ένα ασφαλές περιβάλλον χρησιμοποιώντας δικτυακό antivirus και μια σταθερή πολιτική backup, εξασφαλίζοντας τα εταιρικά δεδομένα και την άμεση επαναφορά του συστήματος σε περίπτωση ανάγκης.
Οφέλη

Τα οφέλη που έχει η Office Plus με την υιοθέτηση του e-Business Startup είναι σημαντικά. Αρχικά, βελτιώθηκε η ικανότητα διαχείρισης των πελατών και αυξήθηκε σημαντικά η παραγωγικότητα του τμήματος πωλήσεων. Η διοίκηση είναι σε θέση να παρακολουθεί την πρόοδο του τμήματος πωλήσεων και να επεξεργάζεται καλύτερα τις επιχειρηματικές πληροφορίες. Επίσης, μειώθηκαν τα τηλεπικοινωνιακά και λειτουργικά κόστη, αφού μειώθηκαν τα τηλεφωνήματα και εξαλείφθηκε το χαρτοβασίλειο. Βελτιώθηκε η διαχείριση των εξερχόμενων και εισερχόμενων επιχειρησιακών εγγράφων, αφού πλέον όλα βρίσκονται σε ηλεκτρονική μορφή. Βελτιώθηκε ο συντονισμός των εργαζομένων και αυξήθηκε  η απόδοση τους με την καλύτερη οργάνωση των αρχείων της εταιρείας και το συντονισμό του τρόπου εργασίας τους. 
Γιατί η εταιρία Office Plus επέλεξε τη SiEBEN;
Η εταιρία Office Plus πραγματοποίησε έρευνα αγοράς σχετικά με τις δικτυακές πλατφόρμες επικοινωνίας που διατίθενται στην Ελλάδα. Τελικά κατέληξε στη SiEBEN, αφού τo e-Business Startup ήταν η μόνη λύση που ανταποκρινόταν πλήρως στα σχέδια μιας σύγχρονης μικρο-μεσαίας αναπτυσσόμενης επιχείρησης. Επιπλέον, το ιδιαίτερα καταρτισμένο προσωπικό της SiEBEN κατάφερε να δώσει λύσεις σε όλες τις ιδιαίτερες απαιτήσεις της εταιρίας, με τον ευνοϊκότερο συντελεστή κόστους / απόδοσης.

Για περισσότερες πληροφορίες

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της SiEBEN, επικοινωνήστε με το τμήμα πωλήσεων στο τηλέφωνο: +30 210 2724433 ή στο e-mail: sales@sieben.gr. Για πληροφορίες μέσω internet για τα προϊόντα της SiEBEN επισκεφθείτε τη διεύθυνση: http://www.sieben.gr/products και για τις υπηρεσίες τη διεύθυνση: http://www.sieben.gr/services. 
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Περίληψη Λύσης





Προφίλ:


Η εταιρία Office Plus ασχολείται με την εμπορία αναλώσιμων, υπολογιστών, λογισμικού και με την παροχή υπηρεσιών. Η έδρα της βρίσκεται στην Καλλιθέα. 


Προϊόντα και τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν:


Microsoft Windows Small Business Server 2003: 


Microsoft Windows Server 2003


Microsoft Exchange Server 2003


Microsoft Outlook 2003  με Business Contact Manager


Microsoft ISA Server 2000


Microsoft Shared Modem Service


Microsoft Shared Fax Service


Microsoft Outlook 2003


Panda Antivirus Small Business Edition


Avaya IP Office





Οφέλη:


- Μείωση του λειτουργικού κόστους 


-Αύξηση της παραγωγικότητας του τμήματος πωλήσεων


-Βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών


- Καλύτερη διαχείριση των επιχειρησιακών εγγράφων


- Καλύτερος συντονισμός μεταξύ των εργαζομένων


- Αύξηση της απόδοσης των εργαζομένων με τη καλύτερη οργάνωση των ηλεκτρονικών αρχείων


- Μείωση του χρόνου διεκπεραίωσης σημαντικών εργασιών














E-Business Startup: Business Case











“Οι  αναφορές που υπάρχουν για τη SiEBEN στο site της Microsoft αποτέλεσαν το έναυσμα για τη συνεργασία μας. Η εγκατάσταση της σύγχρονης πλατφόρμας e-business startup από τα στελέχη της  και η δυνατότητα που μας παρείχαν για αναβάθμισης των καθημερινών μας διαδικασιών, ικανοποίησαν πλήρως τις απαιτήσεις μας.”


Σπύρος Λαβράνος


Γενικός Διευθυντής 


Office Plus




















Το e-Business startup αποτελεί μια ολοκληρωμένη πλατφόρμα εκσυγχρονισμού των επιχειρησιακών διαδικασιών. Η SiEBEN αναλαμβάνει να το εγκαταστήσει σύμφωνα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε επιχείρησης. Η πλατφόρμα e-Business Startup στηρίζεται αποκλειστικά σε τεχνολογίες της Microsoft®. 
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