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Η Estia Travel, εταιρεία παροχής τουριστικών υπηρεσιών, επέλεξε το e-Business Startup  της SiEBEN για να ανασχεδιάσει και να αναβαθμίσει το δίκτυο των υπολογιστών που διέθετε.
Η Estia Travel είναι μια ελληνική εταιρεία παροχής τουριστικών υπηρεσιών. Η παρουσία της είναι έντονη τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξωτερικό. Σημαντικό είναι το δίκτυο των συνεργατών και των πελατών που έχει αναπτύξει.
Παρουσίαση εταιρίας
Η εταιρεία Estia Travel ιδρύθηκε το 1990 και είναι μία από τις σημαντικότερες τουριστικές επιχειρήσεις στην Ελλάδα. Εξειδικεύεται στην οργάνωση επαγγελματικών ταξιδιών και συνεδρίων. Ασχολείται ωστόσο και με τον μεμονωμένο τουρισμό.  Έχει αναπτύξει ένα ευρύ δίκτυο συνεργατών και πρακτόρων στην Ελλάδα και σε χώρες του εξωτερικού ενώ ειδικεύεται σε ξενοδοχεία τεσσάρων και πέντε αστέρων .  
Επιχειρηματικές απαιτήσεις

Η Estia Travel διέθετε ήδη ένα δίκτυο υπολογιστών που δυσλειτουργούσε, δυσχεραίνοντας έτσι τη λειτουργία ολόκληρης της εταιρείας. Το εμπορολογιστικό σύστημα που διέθετε δεν ήταν σωστά ενοποιημένο με το δίκτυο της με αποτέλεσμα οι υπάλληλοι να μην μπορούν να επεξεργαστούν τα ενδοεπιχειρησιακά δεδομένα. Επιπλέον σημαντικό πρόβλημα αντιμετώπιζε σε θέματα σχετικά με την κεντρική αποθήκευση των εγγράφων και τη σωστή διαχείρισή τους. Τέλος οι εργαζόμενοι είχαν την ανάγκη να διαθέτουν ένα δίκτυο που θα τους επέτρεπε να επικοινωνούν μεταξύ τους αλλά και με τους συνεργάτες τους χωρίς να αντιμετωπίζουν προβλήματα.      
Η εταιρία Estia Travel προχώρησε σε εκτεταμένη έρευνα, ώστε να ενημερωθεί για τις πλατφόρμες που υπήρχαν στην ελληνική αγορά και να επιλέξει την καταλληλότερη από αυτές που θα της έδινε τη λύση στα παραπάνω προβλήματα. 
Λύση

Η λύση στις απαιτήσεις της εταιρίας Estia Travel ήταν το e-Business Startup από τη SiEBEN. Το προϊόν, βασιζόμενο εξολοκλήρου σε τεχνολογίες της Microsoft και ειδικότερα στον Microsoft Windows Small Business Server 2003,  συμβάλλει στη βελτίωση της ενδοεπιχειρησιακής και διεπιχειρησιακής επικοινωνίας, ενώ ταυτόχρονα εξασφαλίζει την άριστη διαχείριση των εταιρικών δεδομένων. Το δίκτυο των 10 χρηστών που δημιούργησε η SiEBEN επιτρέπει την ασφαλή και αξιόπιστη λειτουργία του εμπορολογιστικού συστήματος της εταιρείας. Ταυτόχρονα υπάρχει η δυνατότητα κεντρικής και ασφαλούς πρόσβασης στο Internet, μέσω της υπηρεσίας Firewall NAT του SBS 2003. Επίσης υιοθετήθηκε μια σταθερή πολιτική backup εξασφαλίζοντας τα εταιρικά δεδομένα και την άμεση επαναφορά του συστήματος σε περίπτωση αστοχίας. Επιπλέον οργανώνεται και διευκολύνεται ο τρόπος επικοινωνίας μεταξύ των υπαλλήλων, μέσω της χρήσης του Microsoft Outlook 2003 σε συνδυασμό με τον Exchange Server 2003. Δραστηριότητες όπως ο προγραμματισμός συναντήσεων, ο συντονισμός εργασιών των εργαζομένων και η παρακολούθηση του πελατολογίου και των επαφών, τώρα οργανώνονται και γίνονται πιο ευέλικτες. Η χρήση του Active Directory διευκολύνει τον κεντρικό καθορισμό των δικαιωμάτων για κάθε χρήστη στο δίκτυο. Ταυτόχρονα, αξιοποιήθηκαν τα fax services του SBS 2003 που καταργούν την παραδοσιακή συσκευή fax, επιτυγχάνοντας κεντρική αποστολή και λήψη fax κατευθείαν από τον υπολογιστή, μέσω του Server. Έτσι, έγινε πιο εύκολη η διαχείριση μεγάλου αριθμού εγγράφων και μειώθηκαν σημαντικά τα κόστη που μέχρι σήμερα προέκυπταν. 
Οφέλη

Τα οφέλη που έχει η εταιρία με την υιοθέτηση του e-Business Startup είναι σημαντικά. Αρχικά μειώθηκαν τα τηλεπικοινωνιακά και λειτουργικά κόστη, αφού μειώθηκαν τα τηλεφωνήματα και εξαλείφθηκε το χαρτοβασίλειο. Βελτιώθηκε η διαχείριση των εξερχόμενων και εισερχόμενων επιχειρησιακών εγγράφων, αφού πλέον όλα βρίσκονται σε ηλεκτρονική μορφή. Βελτιώθηκε ο συντονισμός των εργαζομένων και αυξήθηκε  η απόδοση τους με την καλύτερη οργάνωση των αρχείων του και το συντονισμό της εργασίας τους. Μειώθηκε ο χρόνος διεκπεραίωσης των σημαντικών εργασιών, ενώ βελτιώθηκε το επίπεδο εξυπηρέτησης των πελατών, μέσω της ταχύτερης διεκπεραίωσης των εργασιών και της μείωσης των λαθών. 
Γιατί η εταιρία ESTIA TRAVEL επέλεξε τη SiEBEN;
Η Estia Travel πραγματοποίησε έρευνα αγοράς σχετικά με τα προϊόντα οργάνωσης της ενδοεπιχειρησιακής και διαπεχειρησικής επικοινωνίας που διατίθενται στην Ελλάδα. Τελικά κατέληξε στη SiEBEN, αφού τo e-Business Startup ήταν η μόνη από τις προσφερόμενες λύσεις που έλυνε αποτελεσματικά τα προβλήματα που αντιμετώπιζε η ίδια. Επίσης, το ιδιαίτερα καταρτισμένο προσωπικό της SiEBEN κατάφερε να δώσει λύσεις σε όλες τις ιδιαίτερες απαιτήσεις (customs) της εταιρίας, με τον καλύτερο συντελεστή κόστος / απόδοσης.

Για περισσότερες πληροφορίες

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα προϊόντα και τις υπηρεσίες της SiEBEN, επικοινωνήστε με το τμήμα πωλήσεων στο τηλέφωνο: +30 210 2724433 ή στο e-mail: sales@sieben.gr. Για πληροφορίες μέσω internet για τα προϊόντα της SiEBEN επισκεφθείτε τη διεύθυνση: http://www.sieben.gr/products και για τις υπηρεσίες τη διεύθυνση: http://www.sieben.gr/services. 
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Περίληψη Λύσης





Προφίλ:


Η Estia Travel είναι εταιρεία παροχής τουριστικών υπηρεσιών. Δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και στο εξωτερικό τα τελευταία 14 χρόνια.


Προϊόντα και τεχνολογίες που χρησιμοποιήθηκαν:


Microsoft Windows Small Business Server 2003: 


Microsoft Windows Server 2003


Microsoft Exchange Server 2003


Active Directory


Microsoft ISA Server 2000


Microsoft Shared Modem Service


Microsoft Shared Fax Service


Microsoft Outlook 2003


Panda Antivirus Small Business Edition





Οφέλη:


- Μείωση του λειτουργικού κόστους 


- Καλύτερη διαχείριση των επιχειρησιακών εγγράφων


- Καλύτερος συντονισμός μεταξύ των εργαζομένων


- Αύξηση της απόδοσης των εργαζομένων με τη καλύτερη οργάνωση των ηλεκτρονικών αρχείων


- Βελτίωση του επιπέδου εξυπηρέτησης πελατών μέσω της μείωσης των λαθών


- Μείωση του χρόνου διεκπεραίωσης σημαντικών εργασιών





E-Business Startup: Business Case











“Επιλέξαμε τη SiEBEN και την πρωτοποριακή πλατφόρμα e-Business Startup για την αίσθηση εμπιστοσύνης που μας δημιουργεί η άριστη γνώση των προϊόντων της Microsoft που διαθέτουν τα στελέχη της.”


Μαριάνθη Κότσου


Γενική Διευθύντρια 


Estia Travel
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Το e-Business startup αποτελεί μια ολοκληρωμένη πλατφόρμα εκσυγχρονισμού των επιχειρησιακών διαδικασιών. Η SiΕΒΕΝ αναλαμβάνει να το εγκαταστήσει σύμφωνα με τις ανάγκες και τις ιδιαιτερότητες κάθε επιχείρησης. Η πλατφόρμα e-Business Startup στηρίζεται αποκλειστικά σε τεχνολογίες της Microsoft®. 
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