O Small Business Server 2003 για Microsoft Windows απογειώνεται και προωθεί την αύξηση εσόδων των συνεργατών της Microsoft.

O Small Business Server (SBS) 2003 της Microsoft συναντά αναμφίβολα μεγάλη επιτυχία σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις (MME), εξειδικευμένους μεταπωλητές της Microsoft (Value-Added Resellers-VARs) και συμβούλους-συνεργάτες. 

Η επιτυχία του Small Business Server και η ανοδική τάση αποδοχής του είναι αξιοσημείωτες, ιδιαίτερα αν λάβει κανείς υπόψη ότι οι ενέργειες προώθησης και marketing της Microsoft ήταν μηδαμινές, σε σχέση με εκείνες για το Windows Server 2003 και το Office 2003.

O Small Business Server πουλάει από μόνος του. Είναι γεγονός και όχι υπερβολή ότι η διάδοσή του έγινε από στόμα σε στόμα. Σε χρονικό διάστημα μικρότερο του ενός έτους η αγορά του αναπτύχθηκε και το Windows Small Business Server 2003 ξεπέρασε σε πωλήσεις τον προκάτοχό του, το Windows Small Business Server 2000, κατά 200%.

Μικρομεσαία καταστήματα με 1 έως 75 χρήστες εγκαθιστούν το Windows Small Business Server σε αριθμούς ρεκόρ, λόγω της απαράμιλλης λειτουργικότητάς του, της ευκολίας στη χρήση του και της οικονομικής τιμής του. Στην τιμή των [$599] για την βασική έκδοση (Standard Edition) και των [$1.499] για την έκδοση Premium, δεν υπάρχει κανένα άλλο προϊόν που να μπορεί να συγκριθεί με την αξία του. Αυτός είναι ο λόγος που δεν υπάρχει κανένα άλλο πακέτο της αξίας του Windows Small Business Server για τον χώρο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Το Linux και οι μεταπωλητές προγραμμάτων ανοιχτού πηγαίου κώδικα (open source vendors) δεν έχουν προϊόντα που να μπορούν να ανταγωνιστούν, από μόνα τους ή συλλογικά,  το ολοκληρωμένο πακέτο του Windows SBS 2003, όπως αναφέρουν πελάτες. Μικρές επιχειρήσεις σημειώνουν επίσης ότι το Windows SBS 2003 έχει μια σχεδόν άμεση απόδοση επένδυσης. 

Οι συνεργάτες της Microsoft -σύμβουλοι και μεταπωλητές- είναι εξίσου ενθουσιασμένοι με το Windows SBS 2003. Επαινούν ομόφωνα το προϊόν –ορισμένες φορές αναφέρονται σε αυτό ως “το Baby BackOffice” – και επισημαίνουν ότι συνέβαλε σημαντικά στην αύξηση των εσόδων της επιχείρησής τους. Το προϊόν αποτελεί μία συλλογή από πακέτα προγραμμάτων (software) στην όποια περιλαμβάνονται τα ακόλουθα: Windows Server 2003, Microsoft Exchange Server 2003, Microsoft Internet Information Server, Microsoft Shared Fax Service, Microsoft Management Console (MMC), Microsoft FrontPage 2003, Microsoft SQL Server 2000 και το Internet Security and Acceleration (ISA) Server στην έκδοση Premium, καθώς επίσης μεγάλη ποικιλία εργαλείων και εφαρμογών. Είναι μία ασύγκριτα καλή προσφορά. Οι συνεργάτες της Microsoft αναφέρουν ότι οι πωλήσεις τους αυξήθηκαν από 100% σε 300% ή ακόμα και 400% τους τελευταίους 12 μήνες. Λένε μάλιστα ότι η αύξηση των πωλήσεών τους οφείλεται εξ’ ολοκλήρου στην αξιοποίηση του Windows Small Business Server.

Η ειρωνεία σε αυτή την τελευταία δήλωση είναι ότι οι ΜΜΕ συνεργάτες έχουν πολύ μικρά περιθώρια κέρδους από την πώληση του Windows SBS. Παρόλα αυτά, αντιλαμβάνονται τα πολύ μεγάλα κέρδη που θα αποκομίσουν στηρίζοντας τους πελάτες τους στην αξιοποίηση του προϊόντος, με τη συμβουλευτική μετά την πώληση, με την τεχνική υποστήριξη και τις υπηρεσίες service που θα τους παρέχουν. Η αμοιβή για τις παραπάνω υπηρεσίες – η οποία μπορεί να κυμαίνεται από [$8,000 έως $15.000] – αντισταθμίζει και με το παραπάνω τα περίπου $4.00 που κερδίζουν από την πώληση κάθε μονάδας Windows SBS.

Πελάτες και συνεργάτες υπογραμμίζουν, ως τα πιο αγαπημένα τους χαρακτηριστικά γνωρίσματα, τη δυνατότητα εξ’ αποστάσεως διαχείρισης, την ενισχυμένη ασφάλεια (π.χ. Firewall στην Standard Έκδοση με την προσθήκη του ISA Server) και τα διαθέσιμα ομαδοποιημένα πακέτα (π.χ. CRM 2.1). 

Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις-πελάτες είναι ικανοποιημένες με την σχετικά προσιτή τιμή του Windows Small Business Server. Παρόλα αυτά, το συνολικό κόστος αναβάθμισης και το υψηλό κόστος των Αδειών Χρήστη (Client Access Licenses-CALs) παραμένουν βασικά εμπόδια για την αναβάθμιση του Windows Small Business Server 2003. Μία έρευνα της Yankee Group σε 500 μικρομεσαίες επιχειρήσεις έδειξε ότι το 52% μπορεί να καθυστερήσει την αξιοποίηση του SBS λόγω αυξανόμενων περιορισμών κόστους.

Όμως η στατιστική αυτή επισκιάστηκε όταν το πειστικό 86% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων απάντησε στην έρευνα ότι χρησιμοποιεί ή πρόκειται να χρησιμοποιήσει το Windows Small Business Server 2000 ή το Windows Small Business Server 2003 (βλ. Διάγραμμα 1).

Περιέργως, η μεγαλύτερη κριτική των πελατών και συνεργατών της Microsoft για το Windows Small Business Server δεν είναι τεχνικής φύσης, αλλά αναφέρεται στις ενέργειες marketing της Microsoft. Παρόλο που πολλοί πελάτες και μεταπωλητές τονίζουν πως το marketing της Microsoft για το SBS βελτιώθηκε αισθητά με την τελευταία έκδοση του 2003, εξακολουθούν να το χαρακτηρίζουν ως «σχεδόν ικανοποιητικό». Συχνά, πελάτες και συνεργάτες αναφέρονται στο Windows Small Business Server 2003 σαν «το πιο καλά κρυμμένο μυστικό» της Microsoft.

Γενικά, ο Microsoft Windows Small Business Server είναι μία εξαιρετική επιτυχία και κατατροπώνει τον ανταγωνισμό. Βελτιωμένο marketing και κίνητρα στους συνεργάτες θα ενισχύσουν ακόμη περισσότερο την κυρίαρχη θέση της Microsoft στην αγορά των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.
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Διάγραμμα 1

Το Microsoft Windows Small Business Server Κυριαρχεί
Πηγή: Υankee Group, 2004
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I. Εισαγωγή

Για να εξασφαλίσει τις πιο ακριβείς, έγκυρες και εμπεριστατωμένες απαντήσεις γύρω από τις τάσεις και τα ζητήματα που προσδιορίζουν την αποδοχή του Windows Small Business Server, η Yankee Group υιοθέτησε μία διττή προσέγγιση έρευνας. Συνδυάσαμε τα στοιχεία από μία έρευνα πολλαπλών απαντήσεων που έγινε στο Internet για λογαριασμό της Sunbelt Software Inc., με τα στοιχεία που προέκυψαν από τις αναλυτικές και σε βάθος συνεντεύξεις με συμβούλους και ΜΜΕ-πελάτες.

Περίπου 500 χρήστες απάντησαν στα ερωτήματα της έρευνας, η οποία κάλυψε μία ποικιλία θεμάτων, μεταξύ των οποίων τα εξής: 

· Σημερινή δικτυακή υποδομή

· Μελλοντικά σχέδια επέκτασης

· Σημεία κλειδιά που καθορίζουν τις αναβαθμίσεις δικτύων

· Εμπόδια στην αγορά του Windows Small Business Server
· Συχνότητα αναβαθμίσεων για PC, software και server
· Πηγές στις οποίες ανατρέχουν οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις  για την αναβάθμιση και τη συντήρηση PC, servers και software
Με την ολοκλήρωση της έρευνας και αφού έγινε η ανασκόπηση των απαντήσεων, η Yankee Group πραγματοποίησε μία σειρά αναλυτικών και σε βάθος συνεντεύξεων με τους μεταπωλητές της Microsoft, τους συνεργάτες-συμβούλους και τους πελάτες. Οι συμπληρωματικές συνεντεύξεις μας έδωσαν την ευκαιρία να διερευνήσουμε σε μεγαλύτερο βάθος τα ζητήματα που προέκυψαν από τις απαντήσεις στην έρευνα.
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Διάγραμμα 2

Οδηγοί Αγοράς Μικρομεσαίων πελατών

Πηγή: Υankee Group, 2004

Εάν η εταιρεία σας σχεδιάζει να αγοράσει έναν server
ή να αναβαθμίσει το δίκτυό της, ποιοι είναι οι κύριοι παράγοντες

που οδήγησαν σ’ αυτή την απόφαση;

Κύρια Σημεία της Έρευνας

Η έρευνα αξιοποίησε περίπου 500 απαντήσεις από πελάτες-μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Οι περισσότεροι από αυτούς που απάντησαν – το 80% -  έχουν από 1 έως 30 computers στο χώρο τους. Τα αποτελέσματα έδειξαν ένθερμη υποστήριξη του Windows Small Business Server 2000 και του Windows Small Business Server 2003. 

Ανάμεσα στα κύρια σημεία τα οποία ανέδειξε η έρευνα είναι τα εξής: 

· Το 21% απάντησε ότι χρησιμοποιεί ήδη ή σκοπεύει να αγοράσει το Windows Small Business Server 2000.

· Το 51% απάντησε ότι χρησιμοποιεί ή σκοπεύει να αγοράσει το Windows Small Business Server 2003.

· Μόνο το 3% είπε ότι σκοπεύει να αγοράσει το Novell Small Business Suite.

· Μόνο το 11% ανέφερε ότι χρησιμοποιεί ή σκοπεύει να αγοράσει το Linux. Σε αυτό το σημείο, οι συμμετέχοντες στην έρευνα ανέφεραν ότι χρησιμοποιούν τους  servers Linux κυρίως ως Internet gateways ή ως Web servers.

· Ένα σημαντικό ποσοστό των ερωτηθέντων – το 47% - είπαν ότι είναι η ανάγκη για αντικατάσταση των παλιών τους υπολογιστών που αποτελεί την κινητήρια δύναμη για την αναβάθμιση των δικτύων τους (βλ. Διάγραμμα 2). Ας σημειωθεί ότι το 37% των ερωτηθέντων ανέφεραν τη  βελτιωμένη ασφάλεια, την προστασία των δεδομένων και το backup, ως βασικό κίνητρο για αναβάθμιση. 

· Μόνο το 16% όσων απάντησαν δήλωσε ότι οι αποφάσεις για αναβάθμιση καθορίζονται από την ανάγκη για νέες επιχειρηματικές εφαρμογές. 

· Το κόστος αποτελεί το βασικό απαγορευτικό παράγοντα για την αγορά, με διαφορά (βλ. Διάγραμμα 3 στην επόμενη σελίδα). 53% των πελατών αναφέρουν το κόστος αδειών χρήστη και το 36% αναφέρει  ότι είναι το συνολικό κόστος που αποτρέπει τις επιχειρήσεις τους από την αγορά του Windows Small Business Server. Η ασφάλεια ήταν εκπληκτικά χαμηλά στη λίστα και αναφέρεται ως αγωνία μόνο από το 18% των επιχειρήσεων. Μόνο το 15% των επιχειρήσεων φαίνεται να τις απασχολούν θέματα υποστήριξης – γεγονός που αποτελεί ένα μεγάλο πλεονέκτημα για την Microsoft.
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Διάγραμμα 3

Οι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις Υπολογίζουν ακόμη το Κόστος

Πηγή: Υankee Group, 2004

Ποια ζητήματα μπορεί να σας εμποδίσουν να αγοράσετε

το Microsoft Small Business Server; (τσεκάρετε όλα όσα ισχύουν)
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Διάγραμμα 4

Οι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις αναβαθμίζονται πιο συχνά από τις Μεγάλες 

Πηγή: Υankee Group, 2004

Πόσο συχνά αναβαθμίζει η εταιρεία σας 

το software του desktop και τα PC;

Διάγραμμα 5
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Τα Δίκτυα των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων είναι πραγματικά Εξεζητημένα

Πηγή: Υankee Group, 2004

Ποιους πόρους χρησιμοποιεί η εταιρία σας για να αναβαθμίσει και να συντηρήσει τα PC, τους Servers και το software;

· Η ευκολία στη διαχείριση και η συμβατότητα αναφέρθηκαν ως πιθανοί απαγορευτικοί παράγοντες αλλαγής συστήματος από το 23% και από το 22% των επιχειρήσεων αντίστοιχα.  Η ευκολία στη χρήση δεν φαίνεται να αποτελεί σημαντικό ζήτημα – μόνο το 18% απάντησε ότι μπορεί να τους αποτρέψει από το να μεταπηδήσουν στο Small Business Server.

· Μία από τις μεγαλύτερες εκπλήξεις αυτής της έρευνας ήταν ότι οι μικρές επιχειρήσεις αναβαθμίζουν τα συστήματά τους πιο συχνά από τις αντίστοιχες μεγάλες. Το 62% όσων απάντησαν στην έρευνα δήλωσε ότι αλλάζουν σύστημα κάθε 3 με 4 χρόνια, το 6% ότι αναβαθμίζει με κάθε νέα έκδοση, και το 15% ότι ακολουθεί  ένα διετή κύκλο αναβάθμισης. Το 18% καθυστερεί όσο μπορεί και αναβαθμίζει μόνο κάθε 5 με 6 χρόνια.

· Μία ακόμη έκπληξη ήταν ότι το 43% των ΜΜΕ δήλωσε ότι έχουν αποκλειστικούς διαχειριστές δικτύου (βλ. Διάγραμμα 5). Ένα επιπλέον 22% δήλωσε ότι διαθέτουν συνδυασμό μόνιμου εσωτερικού επιτελείου και εξωτερικών διαχειριστών συστημάτων. 

· Το 85% των ΜΜΕ-πελατών είπε ότι διαθέτουν ένα δίκτυο με ένα κεντρικό PC ή server για να αποθηκεύουν αρχεία και να μοιράζουν τα φορτία εκτυπώσεων.

· Σε ό,τι αφορά στις αγοραστικές τους τάσεις: το 45% των ΜΜΕ δήλωσαν ότι σχεδιάζουν να αναβαθμίσουν το δίκτυο ή το PC τους, το 33% είπαν ότι θα προσθέσουν συμπληρωματικά PC, το 7% ότι θα αγοράσουν τον πρώτο τους server ή το αποκλειστικό file share PC, και το 15% είναι αναποφάσιστοι ως προς την επόμενή τους αγορά. Το χρονοδιάγραμμα για αυτές τις αναβαθμίσεις κυμαίνεται σε χρονικό διάστημα μέσα στους επόμενους 12 έως 15 μήνες.

Κύρια Σημεία των Συνεντεύξεων με τους Πελάτες

Το δεύτερο μέρος της έρευνας της Yankee Group περιλαμβάνει συνεντεύξεις σε βάθος με μία ετερόκλητη ομάδα, αποτελούμενη από περίπου 24 μεταπωλητές, συμβούλους και πελάτες. Το μέγεθος του δείγματος εξασφαλίζει ότι το προφίλ της βιομηχανίας διαγράφεται αναλυτικά και με λεπτομέρειες ενώ ταυτόχρονα αναγνωρίζονται οι οικονομικές και πολιτισμικές διαφορές. Η Yankee Group μίλησε με Αμερικανούς πελάτες σε διάφορες αγορές όπως στο Seattle (Washington), στην ευρύτερη μητροπολιτική περιοχή της Νέας Υόρκης, στο Cincinnati και Cleveland (Ohio) και στην Atlanta (Georgia).

Επιπρόσθετα, η Yankee Group πραγματοποίησε συνεντεύξεις μέσω τηλεφώνου και e-mail με σημαντικό αριθμό συνεργατών διεθνώς, στους οποίους περιλαμβάνονται αντιπρόσωποι από την Μεγάλη Βρετανία, την Αυστραλία, τη Νέα Ζηλανδία και την Ινδία.

Τα αποτελέσματα των συνεντεύξεων ήταν ιδιαιτέρως υψηλού επιπέδου και συνοψίζονται στα εξής: 

· Συναλλαγές και επενδύσεις αποτελούν προτεραιότητα για τους συμβούλους ΜΜΕ, για τους μεταπωλητές και τους εταιρικούς πελάτες. Οι πελάτες θα ξοδέψουν από 8% έως 15% περισσότερα χρήματα σε software μεταξύ 2004 και 2005, όπως προκύπτει από τις συνεντεύξεις. 

· Οι περισσότεροι μεταπωλητές της Microsoft και σύμβουλοι-συνεργάτες αναφέρουν σημαντική αναλογία μεταξύ «κλεισμένων εργασιών» [book-to-bill] και επιχειρηματικής δραστηριότητας. Αρκετοί σύμβουλοι-συνεργάτες αναφέρουν ότι έχουν ήδη κλείσει δουλειές προκαταβολικά, για τους επόμενους μήνες. Οι περισσότεροι προσβλέπουν σε ένα δυνατό καλοκαίρι με μία διακύμανση «μαζικής ζήτησης», η οποία θα ξεκινήσει το τρίτο τρίμηνο του 2004 και θα συνεχιστεί σε όλο το 2005.

· Το Linux δεν αποτελεί ζήτημα και οι περισσότερες μικρομεσαίες επιχειρήσεις ούτε καν το σκέφτονται ως λύση.

· Η συντριπτική πλειοψηφία των ΜΜΕ έχει γενικά μία θετική άποψη για την Microsoft.

· Το μοντέλο αδειών χρήστη της Microsoft και τα CALs αποτελούν πηγή μεγάλης σύγχυσης. Οι πελάτες ήταν ιδιαίτερα μπερδεμένοι και απογοητευμένοι από την απόφαση της Microsoft να χρεώσει ξεχωριστή αμοιβή για τις Windows Small Business Server 2003 Terminal Services. Το γεγονός αυτό είναι σημαντική διαφοροποίηση από την προηγούμενη τιμολογιακή πολιτική της Microsoft για το Windows Small Business Server 2000, όπου το κόστος του Terminal Server συμπεριλαμβανόταν στην αξία του προϊόντος.

· Οι περισσότερες ΜΜΕ-συνεργάτες της Microsoft θα ήθελαν η Microsoft να τους παρέχει περισσότερο ρεαλιστική καθοδήγηση γύρω από θέματα αδειών και αξιοποίησης του προϊόντος, η οποία να βασίζεται σε υπαρκτά σενάρια.

· Το marketing της Microsoft για το Windows SBS είναι ακόμα ανομοιογενές, όμως βελτιώνεται.

· Πολλές ΜΜΕ-συνεργάτες της Microsoft, μεταπωλητές και σύμβουλοι δημιουργούν ad hoc ομάδες χρηστών. Ορισμένοι έχουν αρχίσει ακόμη και να ζητούν χώρους για τις συναντήσεις τους από τα τοπικά γραφεία της Microsoft και από τους αντιπροσώπους και γίνονται οι σχετικές συνεννοήσεις. Άλλοι αναφέρουν ότι τα τοπικά γραφεία της Microsoft προσφέρουν δωρεάν αναψυκτικά και σνακ, και προτίθενται να βγάλουν σε λοταρία δωρεάν software, ως κίνητρο για μεγαλύτερη προσέλευση.

ΙΙ. Δεδομένα και Ανάλυση

Ας επαναλάβουμε: Η επιτυχία του Windows Small Business Server 2000 και του Windows Small Business Server 2003 είναι ιδιαίτερα σημαντική για δύο λόγους:

· Η επιτυχία αυτή άρχισε να σημειώνεται στο μέσον μίας οικονομικής καμπής. Παρόλο που η οικονομία βρίσκεται σε μέτρια ανάκαμψη, οι πελάτες εξακολουθούν να είναι προσεκτικοί και οικονομικά συντηρητικοί.

· Η επιτυχία του Windows Small Business Server επιτεύχθηκε παρ’ όλο το πενιχρό marketing της Microsoft.

Το βασικότερο στοιχείο της εποικοδομητικής κριτικής ή της συμβουλής που θα έδιναν οι πελάτες και οι συνεργάτες στη Microsoft, εάν τους δινόταν η ευκαιρία, θα ήταν: «Βελτιώστε το marketing – ιδιαίτερα στις κάθετες αγορές όπως ο τομέας της υγείας ή της δικαιοσύνης – και διατυμπανίσετε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τη λειτουργικότητα».   

Ο Suresh Ramani της Τechgyan, ένας μεταπωλητής Microsoft που εδρεύει στην Ινδία, σημειώνει: «H Microsoft έκανε πράγματι όσα λιγότερα μπορούσε για να προωθήσει το Windows SBS 2000». Και προσθέτει: «Σαφέστατα έγιναν πιο επιθετικοί με το SBS 2003 και έτσι αυξάνεται η ενημέρωση των χρηστών».  

Παρόλο που οι πελάτες και οι συνεργάτες - μεταπωλητές δηλώνουν πως οι προσπάθειες προώθησης της Microsoft για το Windows SBS 2003 έχουν βελτιωθεί αισθητά σε σχέση με εκείνες για το SBS 2000, προσθέτουν πως δεν είναι αυτές που θα έπρεπε να είναι. Χαρακτηρίζουν το SBS 2003 σαν ένα «καλά κρυμμένο μυστικό».

Μία μοναχική φωνή που διαφοροποιείται, είναι αυτή του David Armstrong, γενικού διευθυντή της Action Computer Support Limited στο Ηνωμένο Βασίλειο (U.K.), ο οποίος επαινεί τις ενέργειες marketing της Microsoft. Αναφέρει ότι μικρομεσαίες επιχειρήσεις επικοινώνησαν μαζί του ζητώντας το Windows Small Business Server 2003, κι αυτό ήταν το άμεσο αποτέλεσμα διαφημιστικής εκστρατείας της Hewlett-Packard για ένα πακέτο που περιλάμβανε την έκδοση Standard μαζί μία συγκεκριμένη πλατφόρμα hardware της HP. Η υπερβολικά επιθετική τιμή εμφάνισης στην αγορά των ₤900 (περίπου $1.600) προκάλεσε μεγάλο ενδιαφέρον.

Ο Armstrong προσθέτει ότι η έκδοση Standard του Windows SBS 2003 πουλάει καλά στην περιοχή της Μεγάλης Βρετανίας, ειδικά μεταξύ των ΜΜΕ του χρηματοοικονομικού τομέα. Παρόλα αυτά, παραδέχεται πως αν και αυξάνεται η αναγνωρισιμότητα του προϊόντος, πολλοί πελάτες δεν γνωρίζουν ακόμη τα συγκεκριμένα χαρακτηριστικά. «Ένας από τους πελάτες μου δεν γνωρίζει καν τα Share Point Services, απλώς ενδιαφέρεται για τον Exchange Server και για την ικανότητα να αναβαθμίζει και να έχει πρόσβαση στο ημερολόγιό του από το σπίτι», είπε ο Armstrong.

Τα Αναντίρρητα Πλεονεκτήματα του Windows Small Business Server
Έχοντας βάλει στην άκρη τα θέματα marketing, όλοι οι μεταπωλητές Microsoft και οι συνεργάτες σύμβουλοι ομόφωνα συμφωνούν ότι το Windows Small Business Server είναι μοναδικό στο χώρο του. Συνδυάζει τα καλύτερα από το Windows Server και από τα πακέτα εφαρμογών, συνεργάζεται στενά με άλλα προϊόντα της Microsoft, και συμπεριλαμβάνει ενσωματωμένη προστασία firewall στην Standard Έκδοση και τα πιο εξελιγμένα ISA Server proxy, caching and firewall στην έκδοση Premium.

Τα κορυφαία επιχειρηματικά πλεονεκτήματα που προσδιορίζουν οι μεταπωλητές-συνεργάτες της Microsoft και οι πελάτες της, περιλαμβάνουν τα ακόλουθα:

· Εργασία από απόσταση (Remote workplace) 

· Προληπτικές (proactive) και αντιδραστικές (reactive) ικανότητες Server
· Σύστημα προειδοποίησης μέσω e-mail, για να λαμβάνετε σήματα κινδύνου ή να αντιλαμβάνεστε πιθανά προβλήματα εξ αποστάσεως.

· Προστασία spam και αντίστροφο DNS (ένας άλλος μηχανισμός που μειώνει δραστικά τα spam εξασφαλίζοντας ότι ο αποστολέας είναι έγκυρος). Υποστήριξη για τη μαύρη λίστα DNS παρέχοντας ένα επιπλέον επίπεδο προστασίας antispam
· Εμπλουτισμένη υποστήριξη για το 128-bit SSL encryption

· Φιλτράρισμα περιεχομένου 

· Συνεργασία με το Microsoft .NET και τα πακέτα Visual Studio
· Εξαιρετικά λογικές τιμές

· Ασφάλεια στο σχεδιασμό

· Δεν υπάρχει κανένας φόβος «κλειδώματος» σε μια αποκλειστική λύση της Microsoft (το Windows SBS είναι και επεκτάσιμο και ευέλικτο. Οι πελάτες μπορούν να προσθέσουν το CRM πρόγραμμα της Microsoft ή να επιλέξουν προϊόντα τρίτων, όπως της Great Plains, Solomon, Navision, ακόμα και τα firewalls Linux.)

· Backup

Κάθε ένα από αυτά τα «κομμάτια» χρησιμοποιείται ευρύτατα στο σύγχρονο επιχειρηματικό περιβάλλον, ανεξάρτητα από το μέγεθος της εταιρείας και την καθετοποίηση της αγοράς. Οι μεγάλες εταιρίες είχαν παραδοσιακά πρόσβαση σε αυτά τα χαρακτηριστικά μέσω του παλιού BackOffice και πιο πρόσφατα μέσω του πιο καινούριου πακέτου Core CAL.

Πριν από το Windows Small Business Server, δεν υπήρχε διαθέσιμο για μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με 75 ή λιγότερους τελικούς χρήστες, ένα πακέτο που τα συμπεριλαμβάνει όλα. Όσοι αποπειράθηκαν να καλύψουν γρήγορα το κενό και να φτάσουν σε αυτό το επίπεδο λειτουργικότητας κάνοντας αγορές α λα καρτ, βρήκαν το κόστος απαγορευτικό.

Ο Harry Brelsford, CEO της Nation, Inc. (μία συμβουλευτική εταιρεία που εδρεύει στο Bainbridge Island, Washington, η οποία εστιάζει σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις και αναβάθμιση συστημάτων) σημείωσε ότι σήμερα που η οικονομία ζει μία «μετριοπαθή ανάκαμψη», οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις βρίσκονται για μία ακόμη φορά σε αναζήτηση εφαρμογών ικανών να βελτιώσουν τη λειτουργικότητα και την κερδοφορία τους.

«Δεν μπορείς να ανταγωνιστείς το Windows SBS σε αυτή την τιμή», λέει ο Brelsford. «Οι πελάτες το συνειδητοποιούν γι’ αυτό και το αγοράζουν μαζικά». Υπάρχουν δύο εκδόσεις του Windows SBS: η λιγότερη ακριβή βασική έκδοση (Standard Edition) στην τιμή των $599 και η Premium Έκδοση στα $1,499, η οποία περιλαμβάνει τον πιο προηγμένο ISA Server για το firewall, proxy and caching protection και SQL βάση δεδομένων.

O Brelsford σημειώνει ότι οι πελάτες του είναι ιδιαίτερα γοητευμένοι από τις εφαρμογές CRM, γι’ αυτό η Microsoft προσφέρει ένα οικονομικό πακέτο: Windows SBS 2003 μαζί με το CRM 1.2 σε δραματικά μειωμένη τιμή. «Το άλλο ζήτημα που ωθεί σε αναβαθμίσεις είναι η πρόσβαση εξ’ αποστάσεως ή μέσω ενός φορητού συστήματος», τονίζει ο Brelsford. Το πακέτο Windows SBS περιλαμβάνει, για παράδειγμα, λειτουργικότητα portal, γεγονός που προσφέρει αισθητό και άμεσο, ισοδύναμο συνολικό κόστος ιδιοκτησίας, καθώς και αυξημένη απόδοση της επένδυσης», προσθέτει.

Όλοι οι συνεργάτες μεταπωλητές της Microsoft αφήνουν να εννοηθεί ότι η Microsoft έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει πολύ ισχυρούς δεσμούς  στο χώρο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Οι συνεργάτες της Microsoft αναλαμβάνουν διαφορετικούς ρόλους ανάλογα με τις πολιτισμικές διαφορές και τις γεωγραφικές τοποθεσίες. Ένας σύμβουλος που εδρεύει στις Η.Π.Α. όπως ο Brelsford, για παράδειγμα, είναι πολύ περισσότερο πιθανό να πουλήσει τις υπηρεσίες του, με βάση προ-τιμολογημένες ώρες. 

«Κάθομαι μαζί με τον πελάτη και εξετάζω την ιστοσελίδα (Web site) ενός μεταπωλητή, όπως η HP, και διαλέγω τον server, διαλέγω το software και περνάω στη διαδικασία της αγοράς», λέει ο Brelsford.

Ένας διεθνής σύμβουλος στην Αυστραλία, όμως, είναι περισσότερο πιθανό να εργάζεται ως κατασκευαστής συστημάτων.

Όποια κι αν είναι η έδρα του συνεργάτη, μία είναι η ευρέως διαδεδομένη τάση: η εγκατάσταση του Windows SBS υποκινείται από την ανάγκη για αύξηση της επιχειρηματικής αξίας μέσα από τις εφαρμογές. Αυτό είναι γεγονός,  ακόμη κι αν την αρχική ώθηση για αναβάθμιση προκάλεσε η ανάγκη για αντικατάσταση του hardware. Και, παρόλο που η οικονομία αρχίζει να ανακάμπτει, κανείς δεν θεωρεί δεδομένη την ανάκτηση των χρημάτων που με δυσκολία κέρδισε και τα οποία επενδύει ως κεφάλαιο στην τεχνολογία. 

Οι πελάτες είναι πρακτικοί και στέκονται ενάντια στο ρίσκο. Το συνολικό κόστος ιδιοκτησίας (TCO) και η απόδοση της επένδυσης (ROI) είναι υψίστης σημασίας. Το Windows SBS υπόσχεται και τα δύο.

Συνολικό Κόστος Ιδιοκτησίας (TCO) και Απόδοση Επένδυσης (ROI) του Windows Small Business Server
Όταν σκεφτόμαστε την αξιοποίηση ενός Windows Small Business Server, ο υπολογισμός του πραγματικού συνολικού κόστους ιδιοκτησίας είναι σημαντικός. Αυτός ο αριθμός αφορά πολύ περισσότερα από την τιμή αγοράς του συγκεκριμένου πακέτου software. Οι πιθανοί χρήστες του Windows SBS θα πρέπει επίσης να συνυπολογίσουν και το κόστος των CALs. Για δικτυακές εγκαταστάσεις επιχειρήσεων που εγκαθιστούν ένα δίκτυο για πρώτη φορά, ή που αναβαθμίζουν το σύστημά τους σε Windows SBS από μικρά ή απλά δίκτυα που στερούνται ένα αποκλειστικό file server, θα πρέπει να προστεθούν πολλαπλά δικτυακά εξαρτήματα, τα οποία αυξάνουν το κόστος.

O Frederick Johnson, προϊστάμενος στη Ross-Tek (ένα γραφείο συμβούλων που εδρεύει στο Cleveland, Ohio), σχολίασε πως για τους πελάτες του, το κόστος για τα πρόσθετα CAL «δεν αποτελεί πρόβλημα».
«Οι πελάτες μου θέλουν τα δίκτυά τους να φτιάχνονται σωστά. Αν μη τι άλλο, θεωρώ ότι πρέπει να τους εξηγώ πως πρόκειται για παρανόηση, αν πιστέψουν ότι η αναγραφόμενη τιμή των $599 ή των $1,499 για το Windows SBS Server αποτελεί το συνολικό τους κόστος», είπε ο Johnson.

Η συντριπτική πλειοψηφία των ΜΜΕ (το 80%) σήμερα έχουν από 1 έως 30 τελικούς χρήστες, σύμφωνα με την έρευνα της Yankee Group.

O Johnson της Ross-Tek αναφέρει ότι οι ΜΜΕ που εγκαθιστούν ένα ολόκληρο δίκτυο για πρώτη φορά, θα πρέπει να υπολογίσουν ότι θα χρειαστούν από $12,000 έως $15,000 για την εγκατάσταση του Windows SBS, για πέντε μόνο χρήστες.

Συνολικό Κόστος Ιδιοκτησίας του Windows Small Business Server: Νέα Δικτυακή Υποδομή

Τα νούμερα στο Διάγραμμα 6 αποτελούν το μέσο κόστος εκτίμησης για την ανάπτυξη ενός νέου δικτύου για πέντε μόνο χρήστες. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις  που ήδη έχουν τοποθετήσει ένα δίκτυο, ή οι τωρινοί πελάτες του Windows Small Business Server 2000 που αναβαθμίζουν, θα αναλάβουν ένα κόστος που είναι σαφώς χαμηλότερο από εκείνο των εταιριών που ξεκινούν από το μηδέν. Για το λόγο αυτό, είναι πιθανό ο πελάτης του Microsoft Open με 30 πελάτες και με μια ήδη υπάρχουσα δικτυακή υποδομή, να αναλάβει μόνο το κόστος της αναβάθμισης.

Παρόλα αυτά, είναι σημαντικό για τις ΜΜΕ που εγκαθιστούν τα αρχικά τους δίκτυα να υπολογίσουν όλες τις σχετικές συνισταμένες που συνθέτουν ένα δίκτυο. 

Διάγραμμα 6

Το Συνολικό Κόστος Ιδιοκτησίας του Windows Small Business Server
Πηγή: Υankee Group, 2004

	Συστατικό Δικτύου
	Κόστος
	Σύνολο

	Server δικτύου
	$3.500
	$3.500

	Antivirus Software
	$500
	$500

	Θέση εργασίας
	$850
	$4.375

	Διακόπτης δικτύου
	$200
	$200

	Firewall
	$300 ως $500
	$300

	UPS
	$450
	$450

	Καλωδίωση
	$150 ανά χρήστη
	$750

	Microsoft Office
	$400 ανά χρήστη
	$2.000

	Χρόνος λανσαρίσματος**
	$95 ως $200 ανά ώρα
	 

	 
	μέσος χρόνος τοποθέτησης 15 ώρες
	$2.000

	Σύνολο
	 
	$14.075 ***


*
Βασίζεται σε μια διαμόρφωση νέου δικτύου πέντε χρηστών, εξαιρουμένου του κόστους επαναλαμβανόμενων τηλεπικοινωνιών και του κόστους WAN. 

** 
Οι τιμές μπορεί να κυμαίνονται, ανάλογα με το αν η εταιρεία είναι μη κερδοσκοπική ή εμπορική.

***
Σημείωση: Το κόστος αυξάνεται με κάθε επιπρόσθετο νέο χρήστη και διαφέρει ανάλογα με τη γεωγραφική περιοχή και το ποσοστό έκπτωσης.

Windows Small Business Server: Η έκδοση Standard απέναντι στην έκδοση Premium 

Ο David Gerhart, σύμβουλος στην Tyrnstone στο Seattle (Washington), σημείωσε ότι υπάρχουν αξιοσημείωτες διαφορές μεταξύ της Standard και της Premium Eδόσης του Windows SBS 2003.

«Οι εργοστασιακές/βιομηχανικές εταιρείες– όπως κατασκευαστικές, μονάδες ξυλείας και γραφεία υδραυλικών – προτιμούν συνήθως την πιο φθηνή Standard Έκδοση. Δεν έχουν υπερβολική ανάγκη από πιο εξελιγμένα χαρακτηριστικά, όπως η βάση δεδομένων SQL ή ο server ISA ”, σημειώνει. Οι υπόλοιπες εταιρείες, όπως τα διαφημιστικά πρακτορεία, οι εταιρείες δημοσίων σχέσεων και τα δικηγορικά γραφεία, που ακολουθούν επιχειρηματικά μοντέλα πιο εντατικής διαχείρισης δεδομένων (data intensive business models), προτιμούν την Premium Έκδοση διότι χρειάζονται τους servers SQL και ISA για να διαχειρίζονται συνδέσεις μέσω Internet, για να ελέγχουν την πρόσβαση και το περιεχόμενο.

Εάν υπάρχει κάποιο κοινό γνώρισμα το οποίο χαρακτηρίζει όλους τους συνεργάτες-συμβούλους και τους μεταπωλητές της Microsoft, από τη Νέα Υόρκη ως τη Νέα Ζηλανδία, και από το Ηνωμένο Βασίλειο ως την Ινδία, αυτό είναι η σε βάθος γνώση του Windows SBS σε συνδυασμό με τη βαθιά κατανόηση του τι χρειάζονται και επιθυμούν οι πελάτες ΜΜΕ. Οι σύμβουλοι σφυρηλατούν στενούς δεσμούς με τους πελάτες τους και τους προσφέρουν άριστη και εκτεταμένη υποστήριξη. Με τους περιορισμούς κόστους των τελευταίων 3 ετών, αυτές οι στενές σχέσεις βοήθησαν τους μεταπωλητές του Windows SBS να επιβιώσουν, προχωρώντας σε αναβαθμίσεις ακόμα κι όταν οι νέες συναλλαγές ήταν αργές.

Η Microsoft Βελτιώνει την Υποστήριξη των Μεταπωλητών

Η Microsoft υποστηρίζει ακόμα περισσότερο τους μικρούς της συνεργάτες- μεταπωλητές.

«Πριν από τρία χρόνια πήγα στον τοπικό αντιπρόσωπο της Microsoft και του ζήτησα βοήθεια, η οποία όμως δεν ήταν άμεσα διαθέσιμη. Η Microsoft δεν στόχευε τότε στο να δημιουργήσει προϊόντα για μικρές επιχειρήσεις. Η οικονομική κρίση άλλαξε αυτή τη στάση και η Microsoft είναι πλέον περισσότερο δεκτική στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις », λέει ο Johnson από τη Ross-Tek.

Παρατηρεί ότι η εταιρεία του «δεν χάνει χρήματα εγκαθιστώντας το Windows Small Business Server, ούτε όμως κερδίζει και πολλά». Για ένα δίκτυο πέντε χρηστών το καθαρό κέρδος σε μια εγκατάσταση η οποία κοστίζει από $12.000 έως $15.000, είναι κατά μέσο όρο $4.500. Η Ross-Tek πραγματοποιεί τον όγκο των κερδών της από τα συμβόλαια συντήρησης, είπε ο Johnson και η Microsoft αναγνωρίζοντάς το, προχώρησε σε αύξηση των περιθωρίων κέρδους. «Συνήθως κερδίζουμε από $7.000 έως $30.000 σε κάθε συμβόλαιο τεχνικής υποστήριξης».

Όλοι οι μεταπωλητές της Microsoft και οι συνεργάτες μελετών που ερωτήθηκαν από την Yankee Group ανέφεραν συγκεκριμένες βελτιώσεις στα προγράμματα– ξεκινώντας από την για πρώτη φορά εκδήλωση εκτίμησης προς τη Microsoft, σε σχέση με τους μικρομεσαίους συνεργάτες, τους οποίους  συχνά αγνοούσε.

Ο Kevin Royalty, ένας Εξουσιοδοτημένος Μηχανικός Συστημάτων της Microsoft (Microsoft Certified Systems Engineer-MSCE) και προϊστάμενος μελετών στη Solution Net, Inc. (Cincinnati), χαρακτήρισε τη Microsoft ως «ένα καλό συνεταίρο» και σημείωσε ότι η Microsoft έχει μειώσει τις ετήσιες αμοιβές της, προσθέτοντας νέες μεθόδους για να κερδίζουν πόντους οι μεταπωλητές. Πριν από 18 μήνες δεν συνέβαινε ακριβώς αυτό. Η Microsoft, όπως πολλοί μεγάλοι πωλητές software, επικεντρώνονταν σε λογαριασμούς μεγάλων επιχειρήσεων, αποκλείοντας συχνά τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις .

Τώρα τα πράγματα είναι διαφορετικά, λέει ο Royalty. «Η Solution Net δεν έχει έναν συγκεκριμένο αντιπρόσωπο, αλλά όταν τηλεφωνώ στο τοπικό γραφείο της Microsoft Great Plains, ανταποκρίνονται αμέσως. Νομίζω πως αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι η Microsoft απαιτεί το τοπικό γραφείο να είναι ενήμερο για όλους τους αναγνωρισμένους συνεργάτες, ακόμα κι αν δεν τους βοηθούν να πουλήσουν 10.000 αντίγραφα του Office».

Ένα σίγουρο σημάδι ότι η αγορά των ΜΜΕ είναι εύρωστη και αναπτύσσεται, είναι ότι οι μικροί σύμβουλοι, οι μεταπωλητές και οι ISV δημιουργούν ad hoc ομάδες χρηστών. Ο Royalty ανέφερε ότι η εταιρεία του στο Cincinnati συνεργάζεται με ISV σε περιοχές όπως η Αυστραλία, η Florida, το Cleveland και το Chicago. 

«Δημιουργούμε ομάδες εκπαίδευσης πελατών», είπε. «Χρησιμοποιήσαμε το Υahoo! και δημιουργήσαμε μια ομάδα που ονομάζεται SmallBiz IT. Παράλληλα συντονίζω μια τοπική ομάδα χρηστών υπολογιστών– την Ένωση Επαγγελματιών Δικτύων του Cincinnati (Cincinnati Network Professional Association). Ανταλλάσσουμε συμβουλές και τεχνάσματα για το Windows SBS 2003.»

Άλλες ομάδες χρηστών Windows Small Business Server τηλεφωνούν στα τοπικά και περιφερειακά γραφεία της Microsoft ζητώντας χώρο για να συναντώνται, ο οποίος προσφέρεται. Ένας σύμβουλος από την Atlanta (Georgia) ανέφερε ότι η Microsoft προσέφερε σνακ και αναψυκτικά στη διάρκεια των συναντήσεών τους και έβαζε σε κλήρωση αντίγραφα του Office 2003 και του OneNote για να προσφέρει στους συμμετέχοντες. Αυτές οι ανεπίσημες προσπάθειες φέρνουν αποτελέσματα.

Μεταπωλητές και οι Σύμβουλοι Δημιουργούν Στενούς Δεσμούς με Πελάτες - Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις

Η Microsoft δεν ήταν πάντα τόσο δεκτική και δραστήρια στο να δελεάσει τις ΜΜΕ, αλλά οι μεταπωλητές και οι σύμβουλοι στο χώρο αυτό εργάστηκαν σκληρά για να δημιουργήσουν στενούς δεσμούς με τους πελάτες τους. Αυτή η σχέση εμπιστοσύνης είναι ένας από τους βασικούς λόγους που εξηγούν τον υψηλό ρυθμό ικανοποίησης των πελατών για το Windows Small Business Server.

Ένας αρκετά σημαντικός αριθμός καταστημάτων SMB δεν έχει συγκεκριμένο προϋπολογισμό για επενδύσεις στην τεχνολογία, δεν διαθέτει εξειδικευμένους διαχειριστές δικτύων και δεν γνωρίζει πλήρως όλες τις λειτουργίες ή το πως να χρησιμοποιεί το προϊόν με στόχο τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. Αυτοί οι πελάτες δεν κρύβουν το γεγονός ότι χρειάζονται αρκετή βοήθεια στο σχεδιασμό και στην αξιοποίηση ενός ασφαλούς και εύχρηστου δικτύου.

«Εργαζόμαστε μαζί τους για να επωφεληθούμε πλήρως από την αξία του Windows SBS», λέει ο Johnson από τη Ross-Tek. «Αυτό συνεπάγεται πολύ στενή συνεργασία και συνεχή στήριξη από την πλευρά των συμβούλων, όμως αυτό είναι και το επιχειρηματικό μας μοντέλο», πρόσθεσε.

Σύμβουλοι όπως ο Johnson, o Brelsford και ο Michael Klein (προϊστάμενος στην Computer Directions, Inc. (Searingtown, New York) δεν αναφέρουν απλά λειτουργίες όπως το Remote Web Workplace, το SharePoint και το Outlook Web Access. Επιπλέον εργάζονται μαζί με τους πελάτες για να τους δείξουν πώς να χειρίζονται επιδέξια τη σειρά των λειτουργιών αυτών, έτσι ώστε να αποκομίσουν το μέγιστο δυνατό επιχειρηματικό πλεονέκτημα και να βελτιώσουν την ποιότητα της ζωής τους. Έχουν μία βαθιά γνώση για κάθε πελάτη τους χωριστά και για τις τάσεις που οδηγούν στην αξιοποίηση του SMB.

Ο Klein σημείωσε ότι ορισμένες καθετοποιημένες ΜΜΕ κρατήθηκαν μακριά από την οικονομική κρίση. Κι αυτό, από την άλλη, βοήθησε στην ενίσχυση της κερδοφορίας της δικής του εταιρείας. 

«Ευτυχώς, στη βάση του πελατολογίου μας έχουμε κάποιους που είναι ‘αρνητικά ελαστικοί’. Εάν η αγορά πέφτει, η δουλειά τους αυξάνεται», είπε ο Klein. Ποιες είναι αυτές οι τυχερές ΜΜΕ  που είναι απρόσβλητες στις δυσμενείς συνθήκες αγοράς; Περιλαμβάνουν:

· Δικηγόρους που ασχολούνται με το δίκαιο περί πτωχεύσεων

· Δικηγόρους που ασχολούνται με το οικογενειακό δίκαιο

· Εισπρακτικές εταιρείες 

· Λογιστές

· Γραφεία κηδειών

· «Καπιταλιστές-άρπαγες»: όπως ονομάζονται επιχειρήσεις που θα «επιτεθούν» σε μια αδύναμη εταιρεία

Για τις καθετοποιημένες ΜΜΕ  που αναφέρθηκαν παραπάνω, οι άσχημες συγκυρίες που επηρεάζουν τις μάζες, στην πραγματικότητα προκάλεσαν άνοδο στο επιχειρηματικό τους μοντέλο, μεταξύ 2000 και 2003.

Ο συγχρονισμός είναι επίσης ένας κρίσιμος παράγοντας που ωθεί σε αναβαθμίσεις. Ο Klein αναφέρθηκε σε αυτό ως «το σύνδρομο Υ2Κ». Πολλές από αυτές τις επιχειρήσεις δεν έχουν προβεί σε καμία αναβάθμιση από το 1999 – καθώς προετοιμάζονταν για το Υ2Κ. Σε αυτές τις επιχειρήσεις που τα δίκτυά τους είναι 4 και 5 ετών, απαιτείται οπωσδήποτε μία αναβάθμιση. «Το Windows SBS 2003 είναι το σωστό προϊόν στη σωστή στιγμή», είπε ο Klein.

Ο Klein και οι ομόλογοί του είναι σε εγρήγορση, ώστε να διατηρήσουν ενημερωμένα τα διαπιστευτήριά τους. Τα επιτεύγματα του Klein συμπεριλαμβάνουν MBA στα χρηματοοικονομικά και στο marketing και ένα δίπλωμα master στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές.

«Οι πελάτες μου έχουν πίστη και εμπιστεύονται το επιχειρηματικό μου δαιμόνιο. Η εταιρεία μας αναλαμβάνει το ρόλο διευθυντή στον τομέα  του MIS”, λέει ο Klein.

Ο Klein και οι συνάδελφοί του μεταπωλητές και σύμβουλοι διαφοροποιούν εαυτούς από τις μεγάλες αλυσίδες μεταπώλησης όπως η CompUSA και η Best Buy, οι οποίες προσεγγίζουν τις πωλήσεις ηλεκτρονικών υπολογιστών, ωσάν να πουλούσαν μία τηλεόραση ή ένα DVD. “Οι πελάτες μας είναι μαζί μας πολλά χρόνια, σε πολλές περιπτώσεις έχουμε ακόμα και κλειδιά από τα γραφεία τους», λέει ο Klein.

Ξέρουν ακριβώς ποιες λειτουργίες του Windows SBS 2003 έχουν ανάγκη οι πελάτες τους, ώστε να γίνουν περισσότερο ανταγωνιστικοί σήμερα αλλά και στα επόμενα χρόνια.

H λειτουργία Remote Web Workplace, για παράδειγμα, έχει αποδειχθεί πως είναι μεγάλο πλεονέκτημα για τις ΜΜΕ, οι οποίες – όπως και οι αντίστοιχες μεγάλες – έχουν έναν συνεχώς αυξανόμενο αριθμό εργαζομένων που είτε βρίσκονται μακριά, είτε ταξιδεύουν, είτε επικοινωνούν καθημερινά από απόσταση. Βοηθά τους πελάτες να έχουν πρόσβαση στο δίκτυο και στα δεδομένα τους εξ’ αποστάσεως από οποιοδήποτε PC τρέχει τα Windows XP και είναι συνδεδεμένο με το Internet.

«Αυτό μεταφράζεται σε άμεση απόδοση της επένδυσης», εξηγεί ο Johnson. «Δεν χρειάζεται πια οι επιχειρηματίες να είναι «δεμένοι» στα γραφεία τους και οι εργαζόμενοι μπορούν να φύγουν νωρίς και να επικοινωνήσουν από απόσταση».

Ο Klein της Computer Directions συμφωνεί: «Το Windows Small Business Server 2003 δεν είναι απλά ένα αναβαθμισμένο σύστημα. Ουσιαστικά αλλάζει τον τρόπο με τον οποίο οι πελάτες μας εργάζονται και συναλλάσσονται».

Άλλα μεγάλα «δολώματα» για τους πελάτες του Klein είναι το Outlook Web Access, το SharePoint και οι βελτιωμένες δυνατότητες ασφάλειας του Windows SBS 2003.

Η Standard Έκδοση περιλαμβάνει ένα entry-level firewall, ενώ στην Premium Έκδοση έχει ενσωματωθεί και ο server ISA. «Η αντιμετώπιση του spyware έχει εξελιχθεί σε εργασία πλήρους απασχόλησης, σχεδόν για κάθε εταιρεία και οι υπηρεσίες Windows Update στο Windows SBS 2003 προσφέρουν μεγάλη ανακούφιση», σημειώνει ο Klein.  Οι επιχειρηματίες που χρησιμοποιούν τα Windows XP μπορούν να επωφεληθούν από τις δυνατότητες  Group Policies, οι οποίες προσφέρουν πιο αναλυτικές δυνατότητες διαχείρισης και επίσης τη δυνατότητα να κλειδώνεται το desktop για μεγαλύτερη ασφάλεια.

Ο Royalty δηλώνει ότι οι πελάτες του επιζητούν το Windows SBS 2003 γιατί «κάνει πολύ καλή δουλειά εκτός κουτιού. Είναι συμπαγές. Και είναι πράγματι ασφαλές από κατασκευής». Ο Royalty λέει ότι το Windows SBS 2003 δεν θα επιτρέψει στους πελάτες να κάνουν πολλά εάν δεν τρέξουν πρώτα το Windows Update.

Ο Gerhart της Tyrnstone συμφωνεί: «Σαν συνοδευτικό προϊόντος, δεν υπάρχει τίποτα που να ανταγωνίζεται το Windows SBS 2003, ούτε καν να το πλησιάζει. Όλα τα τμήματα του δικτύου απλώς λειτουργούν», λέει.

Όπως και οι ομόλογοί του, ο Gerhart αναφέρει την «εκπληκτική» ενοποιημένη λειτουργικότητα ανάμεσα στο Outlook, το Exchange, το Office και τις υπηρεσίες SharePoint, καθώς και τις δυνατότητες πρόσβασης εξ’ αποστάσεως. Προσθέτει ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις-πελάτες του εκτιμούν τα έτοιμα προς χρήση εργαλεία για πρόσβαση στο Exchange Server απευθείας με το TPPS και χρησιμοποιούν το PDA κατευθείαν χωρίς πρόβλημα.

To SharePoint Μετατρέπεται σε Κεντρικό Σημείο Επικοινωνίας

Εάν η ασφάλεια, τα backup, ο Exchange Server μηνυμάτων και οι ικανότητες της SQL Βάσης Δεδομένων (SQL Database) είναι τα συνηθισμένα συστατικά ενός δικτύου, τότε οι υπηρεσίες SharePoint (SharePoint Services) αποτελούν το επόμενο μεγάλο κατόρθωμα.

Οι ΜΜΕ-πελάτες αντιμετωπίζουν το SharePoint με τον ενθουσιασμό που έχουν οι έφηβοι στα chat rooms.

O Royalty, της Solution Net, σημειώνει ότι κάθε δικός του πελάτης SMB έχει δημιουργήσει και μία ιστοσελίδα, με το SharePoint Services. Αυτός και οι πελάτες του  χρησιμοποιούν το SharePoint ως σημείο επικοινωνίας για μια μεγάλη γκάμα καθημερινών εργασιών, που περιλαμβάνει εντοπισμό τιμολόγησης (billing) και πληροφορίες τιμολογίων, οργάνωση αρχείων προς έλεγχο δράσεων, λειτουργία γραφείου βοήθειας (help desk), εντοπισμό εντολών εργασίας, και δημιουργία ενός ηλεκτρονικού ημερολογίου όπου καταγράφουν τι κάνουν οι πελάτες όταν επισκέπτονται μία ιστοσελίδα. «Είναι ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για επικοινωνία και συντονισμό, αλλά  και ένα κεντρικό σημείο ελέγχου», λέει.

Οι πελάτες του Royalty χρησιμοποιούν επίσης το SharePoint για να δημιουργήσουν και να οργανώσουν κοινόχρηστους φακέλους αρχείων (public shared folders) στον Exchange Server και εξατομικευμένες ιστοσελίδες SharePoint, βασισμένες σε συγκεκριμένα κριτήρια χρηστών. Ένας από τους πελάτες του Royalty, μία τοπική Εκκλησία του Cincinnati, δημιούργησε προσαρμοσμένες ατομικές ιστοσελίδες SharePoint για κάθε ένα ιερατείο.

Χαμηλότερο Κόστος Backup
Η Microsoft ανταποκρίθηκε επίσης στους πελάτες του SMB που βρέθηκαν σε οικονομικά δύσκολη κατάσταση, προσφέροντας επιπλέον ενσωματωμένη λειτουργία backup σε χαμηλότερο κόστος. Στο παρελθόν, οι πελάτες του Windows SBS 2000 έπρεπε να αγοράσουν ένα πακέτο backup κάποιας τρίτης εταιρείας. Οι τιμές για αυτές τις λύσεις backup συνήθως κυμαίνονταν από $700 έως $2,000 – ένα αμελητέο κόστος για μια μεγάλη επιχείρηση, αλλά μία σημαντική επένδυση για μια μικρή ή στο ξεκίνημά της μικρομεσαία επιχείρηση. 

«Στο παρελθόν ήταν πιθανό οι πελάτες να ξόδευαν περισσότερα για το backup hardware και software από ότι για τους servers τους», λέει ο Royalty. «Σήμερα η Microsoft έχει εντελώς αναπροσαρμόσει το ολοκληρωμένο πακέτο backup, ώστε να αντιπροσωπεύει κόστος ιδιοκτησίας με υψηλή αξία», προσθέτει.

Το σύστημα backup του Microsoft Windows SBS 2003 υποστηρίζει έναν μεγάλο αριθμό οδηγών ταινίας και έχει την ευελιξία να κάνει backup στον Exchange Server, στον SQL Server και στο SharePoint. Επίσης θα εκτελέσει ένα disaster-recovery backup στον server.

Ξανά, αυτό το κέρδος έχει άμεσο και χειροπιαστό αντίκτυπο στο συνολικό κόστος ιδιοκτησίας για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

«Μια καταστροφή μπορεί κλείσει μια μικρομεσαία επιχείρηση», εξηγεί ο Royalty. Στηριζόμενοι σε αυτή τη νέα λειτουργία, αρκετοί από τους πελάτες του πήγαν στις ασφαλιστικές τους εταιρείες και πέτυχαν επιπρόσθετη έκπτωση, καθώς το backup στο Windows SBS 2003 αποτελεί «μία ενσωματωμένη λειτουργία που διασφαλίζει την απρόσκοπτη λειτουργία της επιχείρησης».

Ο Royalty συμπληρώνει το backup του Windows SBS 2003 με on-line backup τρίτης εταιρείας ISV, το Boomerang Backup, για τους πελάτες του. Αυτό το software τρίτης εταιρείας κάνει backup στο Windows SBS 2003 με κόστος που κυμαίνεται από $20 έως $150 το μήνα. Με αυτόν τον τρόπο, οι ΜΜΕ εξοικονομούν το χρόνο, τους πόρους και τα χρήματα που σχετίζονται με το πρόσθετο tape drive hardware, το καθάρισμα των κασετών, το κόστος για αντικατάσταση των κασετών και την αμοιβή κάποιου που παίρνει τις κασέτες για backup. To online backup μπορεί να μειώσει ακόμα περισσότερο το μερίδιο backup του Windows SBS 2003 στο συνολικό κόστος ιδιοκτησίας «κατά τάξη μεγέθους», λέει ο Royalty.

Θέματα Αδειών και  CAL Εξακολουθούν να Μπερδεύουν τους Χρήστες

Παρόλο που, κατά κανόνα το feedback για το Windows SBS 2003 είναι θετικό, υπάρχουν δύο θέματα που οι χρήστες βρίσκουν ενοχλητικά: το αυξανόμενο κόστος των CALs και η σύγχυση γύρω από τις άδειες χρήστη, τους όρους και τις συνθήκες στο Microsoft Licensing 6.0 Agreements.

Ορισμένοι μεταπωλητές και σύμβουλοι, όπως ο Johnson της Ross-Tek, αναφέρουν ότι η τιμή των CALs δεν αποτελεί πρόβλημα. Ωστόσο, άλλοι - όπως o Klein της Computer Directions και ο Royalty της Solution Net – λένε ότι ήταν σίγουρα προβληματική για τους δικούς τους πελάτες.

«Η τιμή των CALs είναι ένα μεγάλο θέμα στο οποίο έχουν ‘κολλήσει’ πολλοί από τους μικρομεσαίους πελάτες μου. Το βλέπουν σαν μια διπλή μαχαιριά», λέει ο Klein. «Αν αναβαθμίσουν το software του server και έχουν πληρώσει ήδη για την άδεια χρήσης της συγκεκριμένης θέσης εργασίας, θεωρούν ότι έχουν ήδη αγοράσει το δικαίωμα να συνδέσουν τη θέση εργασίας με τον server SMB», παρατηρεί.

Και με την τιμή λιανικής στα περίπου $100 ανά θέση εργασίας CAL ούτε οι μεταπωλητές της Microsoft, ούτε οι σύμβουλοι έχουν κάποιο κέρδος. Είτε χονδρική είτε μειωμένη τιμή για κάθε θέση εργασίας, το CAL στοιχίζει περίπου $92. Ο Klein λέει ότι η εταιρεία του μπορεί να κερδίζει περίπου $4 σε κάθε άδεια CAL. «Ο μόνος που κερδίζει χρήματα από τα CAL είναι η Microsoft και αυτό δεν αρέσει καθόλου στους πελάτες», αναφέρει.

«Τα περισσότερα παράπονα προήλθαν από τους μικρομεσαίους  πελάτες που αναβάθμισαν από το Windows SBS 2000, γιατί δαπάνησαν $60 για κάθε χρήστη και η τιμή ανέβηκε στα $99 –μια πολύ μεγάλη αύξηση για ορισμένους από αυτούς», λέει ο Klein. Πρόσθεσε ότι η Microsoft ανταποκρίθηκε στις αιτιάσεις των πελατών και δημιούργησε ένα ειδικής τιμής κωδικό το Νοέμβριο 2003.

Ο Gerhart της Tyrnstone αναφέρει ότι παρ’ όλα αυτά, αυτό δεν αρκεί. Πιστεύει ότι η Microsoft θα πρέπει να εγκαταλείψει τα CALs για χάρη μιας ενιαίας τιμής.

«Η Microsoft χρειάζεται να κάνει το Windows SBS 2003 απλό στη χρήση του. Απλά να δώσει στους πελάτες μία ενιαία τιμή που θα συμπεριλαμβάνει έως 75 χρήστες. Αυτή τη στιγμή, οι 2 στους 10 από τους πελάτες μου δεν αναβαθμίζονται στο Windows SBS 2003 γιατί τα CAL είναι πολύ ακριβά», τονίζει. Αντίθετα, αυτοί οι πελάτες – παρόλο που αποτελούν την μειοψηφία – θα επιλέξουν να βολευτούν με το σημερινό τους πακέτο Windows SBS 2000 ή «να φτιάξουν ένα συνονθύλευμα από διάφορους servers», είπε ο Gerhart.

«Σε αναδυόμενα κράτη όπως η Ινδία – όπου οι ΜΜΕ  προσέχουν ακόμα περισσότερο το κόστος – οι χρήστες μπορεί να αντιδράσουν κάπως διαφορετικά», λέει ο Ramani από την Techgyan. Οι Ινδοί μικρομεσαίοι πελάτες και μεταπωλητές επηρεάστηκαν αρνητικά από την παρατεταμένη οικονομική κρίση. «Η ανάκαμψη παραμένει αργή για αυτόν τον τομέα», εξηγεί. Ο Ramani περιμένει τον χώρο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων να ανακάμψει το 2005. Οι πολιτισμικές διαφορές επίσης επιδρούν στις αποφάσεις για αναβάθμιση.

«Στην Ινδία, οι χρήστες συνήθως δεν αναβαθμίζουν πρόθυμα στις πιο πρόσφατες εκδόσεις. Η αντίληψη είναι ότι οι παλιές τεχνολογίες είναι αρκετά καλές. Και αφού οι περισσότεροι είναι απλοί χρήστες, η έξτρα λειτουργικότητα που προσφέρουν οι νέες εκδόσεις δεν είναι και πολύ ελκυστική», λέει ο Ramani.  «Η τιμή πουλάει στην Ινδία. Στις ΜΜΕ αρέσουν οι ουσιαστικές επιχειρηματικές εφαρμογές της Microsoft. Τα ποσοστά χρήσης είναι αυξημένα αλλά ένα σημαντικό μέρος αυτών των χρηστών δεν έχουν άδεια», προσθέτει. 

Η συμβουλή του Ramani προς τη Microsoft: Μελετήστε ένα μοντέλο τιμολόγησης σε επίπεδα, που θα είναι συγκεκριμένο για κάθε χώρα. «Η ίδια τιμολόγηση software παγκοσμίως δεν είναι καλή ιδέα», τονίζει ο Ramani.

Ο άλλος μεγάλος σκόπελος που αντιμετωπίζουν οι μικρομεσαίοι χρήστες οι οποίοι μελετούν μία αναβάθμιση στο Windows SBS 2003, είναι το να κατανοήσουν τις περιπλοκές του Licensing 6.0. Συνήθως οι ΜΜΕ  βασίζονται στους μεταπωλητές και στους συμβούλους για να διαλευκάνουν το μυστήριο για λογαριασμό τους. Το πρόβλημα είναι ότι οι όροι και οι συνθήκες για το Licensing 6.0 έχουν μπερδέψει και τους μεταπωλητές.

Ο Gerhart εξιστορεί ένα πρόσφατο περιστατικό όταν παρακολούθησε μία συνάντηση μιας ομάδας χρηστών του Windows SBS, στο Redmond (Washington). Παρών ήταν ένας εκπρόσωπος από το Worldwide Licensing Group της Microsoft που έδωσε στους παρευρισκομένους να συμπληρώσουν ένα κουΐζ πολλαπλών απαντήσεων σχετικά με έξι διαφορετικά σενάρια χρήσης του Windows SBS 2003. Ο στόχος ήταν να ξεχωρίσουν κατά πόσο οι ΜΜΕ-πελάτες και οι μεταπωλητές-συνεργάτες  κατανοούν τα θέματα αδειών τους.

«Κανένας από τα 40 άτομα που ήταν εκεί δεν πέτυχε 100%. Περίπου πέντε άτομα πήραν 80% ή ‘B’», λέει ο Gerhart. «Αλλά οι περισσότεροι από μας πήραν ‘D’ ή – χειρότερα – απάντησαν όλες τις ερωτήσεις λάθος.» Ως συνέπεια, όσοι πελάτες δεν έχουν κατανοήσει τους όρους και τις συνθήκες των συμβολαίων αδείας τους, μπορεί να εξαπατήσουν μαζί με τη Microsoft και τις δικές τους επιχειρήσεις. 

Όλοι οι μεταπωλητές-συνεργάτες υποστηρίζουν σθεναρά ότι η Microsoft θα πρέπει να καταρτίσει μία ξεκάθαρη λίστα, η οποία θα περιέχει δείγματα σεναρίων αδειοδότησης, ώστε να χρησιμοποιούνται ως κατευθυντήριες οδηγίες από τις ΜΜΕ.

Επιπρόσθετα, οι μεταπωλητές και οι σύμβουλοι πρότειναν στη Microsoft να συνεχίσει να απευθύνει ερωτήματα αξιοπιστίας και ασφάλειας, τα οποία – σύμφωνα με τις απαντήσεις στην έρευνα – είναι τα δύο πρώτα ζητήματα που απασχολούν τους πελάτες (βλ. Διάγραμμα 7).
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Διάγραμμα 7

Η Ασφάλεια και η Αξιοπιστία Είναι οι πιο Μεγάλες Έγνοιες των ΜΜΕ

Πηγή: Yankee Group, 2004

Ποιες είναι οι μεγαλύτερές σας έγνοιες για το σύστημα του ηλεκτρονικού σας υπολογιστή;
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Windows SBS 2003: Τεχνικά Ακλόνητο

Μέχρι στιγμής, στο Windows SBS 2003 δεν έχουν παρατηρηθεί σημαντικές τεχνικές δυσλειτουργίες. Υπάρχουν κάποια εξωγενή ζητήματα, τα οποία δεν αφορούν άμεσα το ίδιο το προϊόν, αλλά επιδρούν στη χρήση του.

Κυρίαρχο ζήτημα ανάμεσα σε αυτά είναι το όριο μνήμης των 16G του Microsoft Exchange Server.

«Ανεξάρτητα με το πόσο μεγάλος είναι ο server σου, το Exchange μπορεί να διαχειριστεί μόνο 16G μνήμης. Μπορεί να έχεις 200G σκληρό δίσκο και να εξακολουθείς να είσαι κολλημένος», αναφέρει ο Klein της Computer Directions.

Η Έκδοση Enterprise του Exchange Server έχει μεγάλη χωρητικότητα. Ωστόσο, η τιμή καταλόγου ανέρχεται στα $4,000, κόστος απαγορευτικό για τις περισσότερες ΜΜΕ.

«Μία εταιρεία που δαπανά $599 για την Standard Έκδοση του Windows SBS 2003 συνήθως δεν θα δαπανήσει άλλα $4,000 σε μια Premium Έκδοση του Exchange Server», τονίζει ο Klein. Πιστεύει ότι η Microsoft δεν ακολουθεί το ρυθμό της εποχής και ότι θα πρέπει να αυξήσει το όριο μνήμης της Standard Έκδοσης του Exchange Server για να ικανοποιήσει τη ζήτηση των πελατών.

ΙΙΙ. Συμπεράσματα και Προτάσεις

Συνοψίζοντας, το Windows Small Business Server 2003 της Microsoft αποτελεί  μεγάλη επιτυχία για τις ΜΜΕ, τους μεταπωλητές και τους μικρούς συμβούλους επιχειρήσεων.

Είναι το σωστό προϊόν στη σωστή στιγμή, προσφέρει πολύ καλή αναλογία κόστους και απόδοσης, σε πολύ ανταγωνιστική τιμή.

Μέχρι στιγμής, κανένα πακέτο software δεν μπορεί να ανταγωνιστεί το Windows SBS 2003 σε δυνατότητες και λειτουργικότητα, με τιμή καταλόγου τα $599 για την βασική έκδοση (Standard Edition) ή τα $1,499 για την έκδοση Premium. 

Δεν υπάρχει κανένα συγκρίσιμο πακέτο εφαρμογών server σε οποιαδήποτε τιμή στην αγορά ανοιχτού κώδικα, στις αγορές Linux ή UNIX, η οποία έστω και να πλησιάζει σε λειτουργικότητα το Windows SBS 2003. Η πλειοψηφία (το 80%) των 500 μικρομεσαίων πελατών που απάντησαν στην έρευνα της Yankee Group, είπαν ότι χρησιμοποιούν ή σκοπεύουν να χρησιμοποιήσουν το Windows SBS 2000 ή το Windows SBS 2003. Oι περισσότερες ΜΜΕ δεν σκέφτονται να χρησιμοποιήσουν Linux, παρόλο που περίπου το 10% απάντησε ότι χρησιμοποιεί το Linux, ως Web server ή ως Internet gateway. Το πλησιέστερο προϊόν – το Small Business Suite της Novell, Inc. – έχει μόνο 3% μερίδιο στην αγορά.

Οι καλύτεροι σύμμαχοι της Microsoft στο Windows Small Business Server 2003 είναι οι πολυάριθμοι μεταπωλητές-συνεργάτες, σύμβουλοι και τεχνικοί αναβάθμισης συστημάτων (systems integrators). Αυτοί οι μικρομεσαίοι εταίροι έχουν δημιουργήσει στενούς δεσμούς με τους πελάτες τους. Διατηρούν έναν κρίσιμο ρόλο στο να βοηθούν τους μικρομεσαίους πελάτες να αποφασίσουν πότε να αναβαθμίσουν και – πάνω απ’ όλα – πώς να επωφεληθούν στο έπακρο από τα πολλά χαρακτηριστικά, τα εργαλεία και τις εφαρμογές που υπάρχουν στο πακέτο Windows SBS 2003. 

Η Microsoft αύξησε το περιθώριο κέρδους των μεταπωλητών και των συνεργατών συμβούλων για τις τεχνικές εργασίες service και για τα συμβόλαια υποστήριξης, και καλά έκανε.

Οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις με λιγότερους από 1.000 χρήστες αποτελούν το 50% της συνολικής παγκόσμιας βάσης των πελατών της εταιρείας. Το Windows SBS 2003 επικεντρώνεται στο 25% αυτού του γκρουπ με λιγότερους από 100 χρήστες. Αυτό το 25% αποτελεί μία ισχυρή και αναδυόμενη ομάδα πελατών, των οποίων τις ανάγκες η Microsoft καλύπτει τέλεια.

Προτάσεις

Υπάρχουν τρία μεγάλα θέματα τα οποία οι μικρομεσαίοι πελάτες και οι μεταπωλητές θα ήθελαν η Microsoft να προσέξει και να τροποποιήσει:

· Βελτίωση του marketing. Οι περισσότεροι από τους μεταπωλητές και τους συμβούλους που ρωτήθηκαν από τη Yankee Group ανέφεραν ότι το marketing της Microsoft βελτιώθηκε με το λανσάρισμα του Windows SBS 2003, αλλά το προϊόν παραμένει ένα από τα «καλά κρυμμένα μυστικά» του γίγαντα του software. Η συμβουλή των μεταπωλητών είναι να ξεκινήσει μια διαφημιστική εκστρατεία, η οποία θα περιλαμβάνει τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά σποτ και παράλληλα θα στοχεύει σε εξειδικευμένες εκδόσεις της καθετοποιημένης αγοράς, όπως είναι τα ιατρικά και νομικά περιοδικά. 

· Με δυναμισμό να ενθαρρύνει και να υποστηρίξει τις ομάδες χρηστών του Windows SBS 2003. Τα τοπικά και περιφερειακά γραφεία της Microsoft υποστηρίζουν και δέχονται με ευχαρίστηση το αίτημα να προσφέρουν χώρο συνάντησης σε χρήστες ΜΜΕ, μεταπωλητές και συμβούλους. Και τώρα που το προϊόν είναι αναμφίβολα επιτυχημένο, η Microsoft πρέπει να επιταχύνει τις προσπάθειές της, να τις ενισχύει με συναντήσεις και προβολές, και να προγραμματίσει ώστε οι product manager του Windows SBS 2003 και οι εμπειρογνώμονες στην παροχή αδείας να μιλήσουν σε αυτές τις συναντήσεις. 

Η Yankee Group είναι ο παγκόσμιος ηγέτης
στην έρευνα επικοινωνιών και δικτύωσης και στην συμβουλευτική.

Η εταιρεία βοηθά τις επιχειρήσεις να καταλάβουν 

τις ευκαιρίες, τους κινδύνους και τις ανταγωνιστικές πιέσεις στην δημιουργία, ανάπτυξη και κατανάλωση των προϊόντων και υπηρεσιών που καθοδηγούν την επικοινωνία ή την ανταλλαγή πληροφοριών.

Τώρα στην τέταρτη δεκαετία της, η Yankee Group εδρεύει στη Βοστόνη με ερευνητικό προσωπικό σε όλη την Βόρειο Αμερική, Ευρώπη, Λατινική Αμερική και στις ακτές του Ειρηνικού.
Αυτό το ξέρατε;

Η Yankee Group…
Αποτελεί το πιο έμπιστο όνομα παγκόσμια για επικοινωνίες και δικτύωση, έρευνα και συμβουλευτική, εστιάζοντας στον στρατηγικό σχεδιασμό βοήθειας, στις τεχνολογικές προβλέψεις και στην βιομηχανική ανάλυση.

Έχει ασύγκριτη εμπειρία στις τηλεπικοινωνίες, στις ασύρματες/κινητές επικοινωνίες, στις εφαρμογές πληροφορικής σε επιχειρήσεις και στις τεχνολογίες καταναλωτών.

Ιδρύθηκε το 1970 ως η πρώτη εταιρεία υπηρεσιών έρευνας και συμβουλευτικής.

Διατηρεί ερευνητικό προσωπικό στην Βόρειο Αμερική, Λατινική Αμερική, Ασία-Ειρηνικό Ωκεανό και Ευρώπη/Μέση Ανατολή/Αφρική. 

Απασχολεί περίπου 200 εξειδικευμένους επαγγελματίες.

Προσφέρει ένα portfolio που αποτελείται από σχεδόν 100 προσφορές υπηρεσιών – πληροφοριακές υπηρεσίες, όργανα αποφάσεων, εκδηλώσεις υπογραφών και συμβουλευτική.

Προσφέρει άρτιες ικανότητες τεχνολογίας και συμβουλευτικής διοίκησης.

Παρουσιάζει ένα ολοκληρωμένο ημερολόγιο συνεδρίων και σεμιναρίων σχετικών με την τεχνολογία που οργανώνονται σε όλο τον κόσμο.

Αποστέλλει μία ολοκληρωμένη σειρά αναφορών και σημειώσεων έρευνας μέσω του Internet.

The Yankee Group
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31 st. James Avenue

BOSTON, MASSACHUSETTS 02116-4114
T  617.956.5000

F  617.956.5005

info@yankeegroup.com
Τοπικές Έδρες

Βόρειος Αμερική

31 st. James Avenue

BOSTON, MASSACHUSETTS 02116-4114
T  617.956.5000

F  617.956.5005

info@yankeegroup.com
951 Μariner’s Island Boulevard, Suite 260
SAN MATEO, CALIFORNIA 94404-5023
T  650.522.3600

F  650.522.3666

info@yankeegroup.com
Eυρώπη/Μέση Ανατολή/Αφρική

55 Russell Square

LONDON WC1B 4HP 

UNITED KINGDOM

T  44.20.7307.1050

F  44.20.7323.3747

euroinfo@yankeegroup.com
Για Περισσότερες Πληροφορίες

T  617.956.5000

F  617.956.5005

Ε-mail    :  info@yankeegroup.com
Web Site :  www.yankeegroup.com
Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

Η ετήσια συνδρομή στην συμβουλευτική υπηρεσία της Yankee Group προσφέρει στους πελάτες της άμεση, εύκολη και συχνή πρόσβαση του αναλυτή καθώς και εξειδικευμένη και εξατομικευμένη καθοδήγηση.

Οι συμβουλευτικές υπηρεσίες αποτελούν την υπηρεσία με τη μεγαλύτερη αξία για τους πελάτες.

Οι υπηρεσίες βοηθούν τα μέλη μας να καταλάβουν τις επιρροές της βιομηχανίας, των κανονισμών, του ανταγωνισμού και της ζήτησης της αγοράς, όπως επίσης και των ευκαιριών και των κινδύνων στις παρούσες στρατηγικές τους.

Η συνδρομή περιλαμβάνει μία ανεκτίμητη αυτοπροσώπως συνεδρίαση στρατηγικής με τους αναλυτές της Yankee Group, άμεση πρόσβαση σε μια ομάδα αναλυτών, αναφορές έρευνας, προγνώσεις, σημειώσεις έρευνας και συχνές ακουστικές συνεδριάσεις για τα σχετικά θέματα.

Προσφέρουμε συμβουλευτικές υπηρεσίες για σχεδόν 30 επιλεγμένα θέματα σε Τηλεπικοινωνίες, Ασύρματες/Κινητές Επικοινωνίες, Καταναλωτές, Μέσα Επικοινωνίας και Ψυχαγωγία, και Hardware Τεχνολογίας Πληροφοριών, Software και Υπηρεσίες.

Όργανα αποφάσεων

Η Yankee Group προσφέρει ένα ολοκληρωμένο portfolio προγνώσεων τεχνολογίας και αγοράς, ιχνηλασίας, έρευνας, εργαλεία υπολογισμού συνολικού κόστους ιδιοκτησίας (TCO), απόδοση της επένδυσης (ROI), επιλογής και αναβάθμισης. Τα όργανα αποφάσεων παρέχουν στους πελάτες μας τα στοιχεία που χρειάζονται για να συγκρίνουν, να εκτιμήσουν ή να αιτιολογήσουν αποφάσεις στρατηγικής και τακτικής – μία πρακτική και άμεση οπτική του χθες, του σήμερα και του αύριο – που δημιουργήθηκαν και επιδόθηκαν μέσα από την πρωτότυπη έρευνα, την γνώση σε βάθος της αγοράς και την απαράμιλλη οξυδέρκεια ενός αναλυτή της Yankee Group.

Ιχνηλάτες (trackers)

Οι ιχνηλάτες επιτρέπουν εύστοχη, εξελιγμένη τακτική σύγκρισης και στρατηγική ανάλυση συγκεκριμένων βιομηχανικών κλάδων και τομέων. Αυτό το λεπτομερές και εξαιρετικά αναλυτικό εργαλείο παρέχει ευδιάκριτα ιδιοκτησιακά και λειτουργικά στοιχεία, μαζί με συνδυασμένα μέτρα που ερμηνεύουν και κανονικοποιούν οι αναλυτές της Yankee Group.

Έρευνες

Οι έρευνες πιάνουν τον σφυγμό των σημερινών στάσεων, προτιμήσεων και συνηθειών όλης της αγοράς, και συμπεριλαμβάνουν εφοδιασμό, διανομή και ζήτηση. Αυτά τα πανίσχυρα εργαλεία βοηθούν τους πελάτες να καταλάβουν τους πελάτες-στόχους, τις απαιτήσεις σε τεχνολογικές υποδομές και το πως διαμορφώνονται οι δυναμικές της αγοράς.

Προγνώσεις

Οι προγνώσεις προσφέρουν τη βάση για σωστό επιχειρηματικό σχεδιασμό. Αυτοί οι δείκτες της αγοράς αποτελούν το απόσταγμα της συνεχούς έρευνας της Yankee Group, ερμηνευμένης από τους αναλυτές μας και παρουσιασμένης μέσα από την πραγματική θέση που εμπιστεύονται οι πελάτες μας εδώ και  δεκαετίες. 

Signature Events
Οι εκδηλώσεις Signature της Yankee Group προσφέρουν μια πραγματική ευκαιρία για να συνδεθεί κανείς με τις τεχνολογίες, εταιρείες και τους οραματιστές που μεταμορφώνουν τις Τηλεπικοινωνίες, Ασύρματες/Κινητές Επικοινωνίες, Καταναλωτές, Μέσα Επικοινωνίας και Ψυχαγωγία, και Hardware Τεχνολογίας Πληροφοριών, Software και Υπηρεσίες.

Συμβουλευτικές Υπηρεσίες

Το ολοκληρωμένο μοντέλο της Yankee Group συνδυάζει ποσοτική έρευνα, ποιοτική ανάλυση και συμβουλευτική. Αυτή η προσέγγιση μεγιστοποιεί την αξία της λύσης και την επιστροφή της επένδυσης του πελάτη μας για συμβουλευτική.

Κάθε συμβουλευτικό έργο προσδιορίζει και ακολουθεί αντικειμενικούς σκοπούς έρευνας, μεθοδολογίας, προσδοκώμενης παράδοσης και προγραμματισμού έργου. 

Πολλοί πελάτες της Yankee Group συνδυάζουν τη συνδρομή στις συμβουλευτικές υπηρεσίες με ένα κατά παραγγελία έργο, βοηθώντας τους να επαυξήσουν τη συνεχή μας έρευνα με ιδιωτικές μελέτες.

Χιλιάδες πελάτες ανά τον κόσμο προσέλαβαν τη Yankee Group για συμβουλευτικές υπηρεσίες, ώστε να ακονίσουν τις εταιρικές τους στρατηγικές και να μεγιστοποιήσουν τη συνολική επιστροφή.

www.yankeegroup.com
H Yankee Group πιστεύει ότι οι αναφορές που συμπεριλαμβάνονται σε αυτή την έκδοση βασίζονται σε ακριβείς και αξιόπιστες πληροφορίες. Ωστόσο, επειδή οι πληροφορίες μας προέρχονται από διάφορες πηγές, συμπεριλαμβανομένων και τρίτων, δεν μπορούμε να εγγυηθούμε ότι αυτή η έκδοση είναι άρτια και χωρίς λάθη. Η Yankee Group αποκηρύττει όλες τις συνεπαγόμενες εγγυήσεις, συμπεριλαμβάνοντας – χωρίς περιορισμό – εγγυήσεις από εμπορευσιμότητα ή υγεία για ένα συγκεκριμένο σκοπό. Η Yankee Group δεν φέρει καμία ευθύνη για οποιεσδήποτε άμεσες, συμπτωματικές, ειδικές ή συνεπαγόμενες ζημίες ή χαμένα κέρδη. Αυτή η έκδοση δημιουργήθηκε από τη Yankee Group για χρήση από τους πελάτες της.   
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