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Euskaltel
Euskaltel desarrolla su herramienta de 

Inventario de Red con tecnología .NET de Microsoft
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Fecha de Publicación: XXXX, 2004
La operadora vasca Euskaltel inauguró en febrero de 2004 su nuevo sistema de Inventario de Red, una herramienta imprescindible para recoger adecuadamente toda la información relativa la red de fibra óptica que esta compañía tiene desplegada en el País Vasco, y garantizar de este modo el mejor servicio posible a sus clientes. La tecnología .NET de Microsoft ha sido la elegida para acometer este ambicioso proyecto. 

Situación

Desde la aparición de Euskaltel en el año 1998, su estrategia de negocio ha pasado por ofrecer el mayor número de servicios de acceso directo a través de su propia red de fibra óptica, la cual se ha convertido en uno de los principales activos de la compañía. Para cumplir este objetivo, la compañía vasca inició un importante despliegue de infraestructura de cable, que hasta finales de 2003 ha supuesto una inversión acumulada total de 915 millones de euros, que le ha permitido alcanzar el 50 por ciento del territorio de esta comunidad autónoma. La compañía prevé cubrir dos tercios de la geografía vasca cuando finalice 2004.

De forma paralela a esta expansión de su red de cable, Euskaltel creó un sistema informatizado, denominado Inventario de Red, para controlar y optimizar todos los elementos de la misma. Su finalidad era recoger adecuadamente toda la información relacionada con los recursos de red y soportar todos los procesos asociados a su ciclo de vida, desde la planificación hasta la sustitución por obsolescencia o fallos en su comportamiento. “La visión unitaria que ofrece el Inventario de Red resulta de gran ayuda a la hora de homogeneizar la forma de trabajar de los distintos departamentos que están involucrados en su despliegue. Asimismo, posibilita el intercambio de información de una manera muy sencilla y permite la optimización en la utilización de unos recursos que han supuesto una inversión muy elevada”, afirma Manuel Arco, director de Sistemas de Información de Euskaltel. 

Este sistema estaba desarrollado con tecnología del fabricante Vantive y poseía dos funciones básicas: la constante alimentación de datos relativos a los distintos elementos que conforman la red y que se va ampliando de manera constante, y la posterior utilización de esta información para otras funcionalidades, como el seguimiento del despliegue de la Red desde la Fase de Planificación hasta la finalización de la construcción, la consulta de cualquier elemento por múltiples criterios, facilidades de gestión de  conectividades o de localización geográfica de cualquiera de los elementos inventariados gracias al sistema GIS (siglas en inglés de Geographic Information System, Sistema de Información Geográfica) de la compañía, que además permite otra serie de funcionalidades avanzadas, tales como la carga masiva de elementos de Red, localización y recorrido de fibras, etc… 

Sin embargo, a medida que la red de Euskaltel se expandía, las funcionalidades que ofrecía el Inventario de Red se fueron quedando claramente insuficientes. “Según vamos desplegando nuestra propia red, tanto las necesidades de gestión como la información sobre la misma son cada vez mayores: modificaciones, capacidad de crecimiento, relación con el sistema de información geográfica… funcionalidades que el sistema inicial ya no cubría”, indica Manuel Arco.  

Solución

Ante esta problemática, los responsables de Euskaltel se plantearon a finales de 2002 una disyuntiva: continuar con el sistema original ampliando sus funcionalidades o migrarlo a una plataforma tecnológica diferente. Finalmente, decidieron apostar por el desarrollo de una nueva que presentara un alto índice de productividad y que pudiera servir a Euskaltel para definir su estrategia tecnológica. “Se trataba de migrar el sistema antiguo, que cubría parcialmente las necesidades de operación, mantenimiento, planificación e ingeniería, a una nueva plataforma que enriqueciera la funcionalidad ofrecida por el anterior sistema”, apostilla el responsable de Euskaltel. 

Una vez decidida esta migración, se realizó un análisis previo de las diferentes tecnologías existentes en el mercado y se barajaron tres posibles opciones:

· Un sistema basado en herramientas específicas estándares de mercado. “Desde un punto de vista funcional era una solución muy rica, pero lo descartamos por dos motivos: porque ya teníamos un sistema establecido y una estructura de partida que nos condicionaba a la hora de realizar el nuevo desarrollo, y porque resultaba una alternativa muy cara”, señala Manuel Arco. 

· Realizar un desarrollo propio y a medida utilizando tecnología Java. “Conocíamos muy bien las herramientas Java ya que habíamos realizado diversos desarrollos con ellas y sabíamos que conllevaban diversos inconvenientes, como la falta de integración con las funcionalidades que ya teníamos desarrolladas sobre la anterior plataforma Vantive y que no queríamos perder”, explica. 

· Emprender el desarrollo del nuevo Sistema de Inventario utilizando la tecnología .NET de Microsoft. “Era una plataforma que no conocíamos muy bien por tratarse de una tecnología emergente, por lo que decidimos realizar un análisis en profundidad: nos gustó mucho y comprobamos que era tremendamente productiva”, comenta el responsable de Euskaltel. 

Tras el análisis de estas tres opciones, la solución elegida fue Microsoft .NET: “Comprobamos que era la plataforma idónea para lograr los objetivos que nos habíamos planteado inicialmente: recoger la mayor información posible de la red para un mejor control y gestión; migrar los activos que ya teníamos desarrollados; integración con nuestra base de datos y con el sistema GIS; y crear una interfaz de usuario diferente”, apunta Manuel Arco.

En abril de 2003 comenzó, en colaboración con Accenture como partner tecnológico, el proyecto de desarrollo e implementación del nuevo Inventario de Red de Euskaltel. Se decidió acometerlo en dos partes: una primera en la que nos centraríamos en las redes de transporte y acceso y, una segunda en la que nos ocuparíamos de las de conmutación y datos. La inicial concluyó en febrero de 2004, y se estima que la segunda estará acabada a finales de año. La realización de la primera etapa se dividió a su vez en cinco fases, en función de los tipos de elementos que se iban incorporando al sistema de Inventario de Red:  


- Fase 0: implantación de la solución tecnológica. Se desarrollaron las capacidades básicas de la arquitectura .NET: gestión de errores, acceso a LDAP, acceso a la base de datos de Euskaltel y los controles básicos reutilizables (búsquedas, listados…). También se desarrolló la integración entre .NET y el sistema GIS.

- Fase 1: migración de la información existente en el antiguo sistema. 

- Fase 2: inventario de fibra óptica. Enumeración de todos los elementos asociados al despliegue de fibra óptica e integración con las funcionalidades del sistema GIS. Incluye el modelo de cables, las cajas de empalme, los empalmes y los repartidores ópticos modulares. 

- Fase 3: inventario de CATV (Televisión Digital). Comprende todos los equipos asociados a la televisión digital y al canal de retorno del cablemódem, así como la información de medidas de la red de CATV.  

- Fase 4: inventario de Pares (cable tradicional de teléfono). Comprende el inventario de los pares y sus medidas. 

Una vez finalizado el desarrollo e implantación de la primera parte del proyecto, las dos funciones básicas que ofrece el nuevo Inventario de Red son: 

- Permite realizar cargas masivas de información sobre el estado de la red mediante formato XML y a través de servicios web. Se trata de un proceso en el que generalmente participan todas las fuerzas de despliegue de Euskaltel, que en muchos casos suelen ser empresas externas. “El nuevo sistema hace posible que no sea necesario introducir la información de forma manual como sucedía anteriormente”, comenta Manuel Arco. 

- Gestión y explotación de toda la información incorporada al sistema, una labor que supone hasta un 95 por ciento de la funcionalidad de la herramienta. “La recogida de información es muy importante, pero más aún lo es sacar partido de todos estos datos”, afirma. A partir de esta información, las gestiones que se pueden realizar son ya muy numerosas, como buscar el lugar exacto en el que se ha producido una avería (y en un futuro no muy lejano incluso qué usuarios se han visto afectados), consultar el número de conectores libres de un dispositivo de red ubicado en un determinado lugar o los segmentos de fibra óptica que hay entre dos puntos determinados, entre otras muchas. “Ante una determinada solicitud, el propio Inventario de Red mostrará al usuario la solicitud requerida en un entorno totalmente gráfico y visual, así como su ubicación geográfica”, explica Manuel Arco. 

Por consiguiente, la principal diferencia del nuevo sistema de Inventario realizado sobre plataforma .NET de Microsoft con el anterior es que recoge una exhaustiva información sobre muchos más dispositivos y la integra en el sistema GIS, lo que permite situar y visualizar geográficamente en un mapa el lugar exacto en el que se encuentra cualquier elemento de la red. “Las posibilidades que ofrece esta integración son ilimitadas al obtener un nivel de detalle y de precisión en la información cartográfica muy alta: calles por las que pasa el cable de fibra óptica, el punto donde se ha producido una avería y a qué usuarios afecta…”, señala el responsable de Sistemas de Euskaltel.


Beneficios

Los beneficios conseguidos con el nuevo sistema de Inventario de Red realizado sobre .NET se pueden dividir en dos apartados: 

A) Beneficios de negocio: 

- Incremento de la productividad del área de Operación y Mantenimiento de Euskaltel, reduciendo tiempos y errores de sus actividades. “Es una consecuencia lógica derivada de la automatización de todo el proceso: al eliminar el componente manual se minimizan al máximo los posibles errores”, apunta Manuel Arco.

- Mejora de la utilización de los recursos por parte del área de Planificación de la Red al disponer de un único sistema que recoge toda la información de los equipos de la red. 

- Visión única y compartida de los activos de red para toda la compañía: toda la información sobre la red se encuentra en un único sistema. 

- El nuevo sistema de Inventario de Red constituye la base para integrarlo el resto de sistemas de Euskaltel, como los procesos logísticos o financieros.

- Permite realizar una gestión óptima del servicio que Euskaltel ofrece a sus usuarios. “Si, por ejemplo, se produce una caída de la línea de teléfono en un determinado edificio o domicilio, es posible conocer qué dispositivo es el que potencialmente ha provocado esa avería y actuar de inmediato para solucionarlo”, explica Manuel Arco. 

B) Beneficios derivados de la utilización de la tecnología .NET de Microsoft: 

- La migración de los datos del anterior sistema ha sido muy rápida y sencilla. “Contar con las herramientas que ofrece .NET ha sido muy importante para ello, ya que han garantizado por completo todo el trasvase de la información del anterior sistema al nuevo”, apostilla el responsable de Euskaltel. 

- Facilidad de integración con el sistema GIS. 

- Creación de un sistema dotado con una enorme funcionalidad. “La plataforma .NET. ha demostrado ser tremendamente productiva y esto quiere decir que permite hacer las cosas rápidas: gracias a ello hemos desarrollado este proyecto a la velocidad que habíamos previsto en un principio”, apunta. 

- La garantía de continuidad del producto. “Microsoft ofrece totales garantías de que va a continuar apostando de una forma clara por una tecnología como .NET”, dice Manuel Arco. 

- Costes de desarrollo e implantación mucho menores que con otros tecnologías existentes en el mercado.  

Para más Información

Para más información sobre Productos y Servicios Microsoft, llame al teléfono de Atención al Cliente en el 902 197 198. Para acceder a más información de los productos y Servicios Microsoft para la Empresa, consulte nuestra Web:  http://www.microsoft.com/spain/enterprise
Para más información sobre Euskaltel visite su Sitio Web en: http://www.euskaltel.es 
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Perfil del Cliente 





Euskaltel es el operador integral de servicios de telecomunicaciones del País Vasco. En 2003 obtuvo 200.000 euros de beneficio, frente a los 16 millones de euros de pérdidas de 2002. En la actualidad posee un 24% de la cuota de mercado por ingresos, y unas cuotas de mercado por clientes del 45 por ciento en voz y datos por red fija, del 54 por ciento en Internet y del 31 por ciento en telefonía móvil. 
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Situación de Negocio





De forma paralela a su despliegue de cable de fibra óptica, Euskaltel creó un Inventario de Red, una herramienta que proporcionaba información sobre el estado de la misma. Sin embargo, su funcionalidad comenzó a ser insuficiente a medida que aumentaba la expansión de la red.  


 


Solución





Euskaltel ha desarrollado un nuevo sistema de Inventario de Red sobre plataforma .NET de Microsoft, que recoge toda la información relativa al despliegue de su red de fibra óptica y la integra con su sistema GIS para situar geográficamente cualquier elemento.  





Beneficios





- Migración rápida y sencilla.


- Facilidad de integración con el sistema GIS. 


- Creación de un sistema con enorme funcionalidad.


- Garantía de continuidad del producto.


- Costes mucho menores que con otras tecnologías del mercado. 





      Software 





      Microsoft Visual Studio .NET


Microsoft .NET Framework


Microsoft Windows 2003 Server


Microsoft Internet Information 


Server 6.0


      Microsoft SQL Server 2000


      





     Escenario


     


      Telecomunicaciones











“Tras estudiar otras opciones de mercado, como las herramientas Java, llegamos a la conclusión de que.NET era la plataforma ideal para conseguir nuestros objetivos de negocio”.  





Manuel Arco, director de Sistemas de Información de Euskaltel. 








“La plataforma .NET ha resultado ser una tecnología tremendamente productiva para Euskaltel, aumentando enormemente las funcionalidades de nuestro Inventario de Red”.  





Manuel Arco, director de Sistemas de Información de Euskaltel. 
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