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Introducción

Microsoft® SQL Server™ Reporting Services es una plataforma de creación de informes que combina la escalabilidad y facilidad de uso de un servidor de informes administrado centralmente con la flexibilidad de una entrega de informes basada en el escritorio y en Web. Reporting Services es un componente clave de la plataforma integral de inteligencia empresarial (Business Intelligence) de Microsoft.

Para muchas organizaciones, la entrega de información a través de informes resulta esencial para las operaciones empresariales que se realizan a diario. Como resultado, el rendimiento en la creación de informes debe ser coherente y predecible. A medida que aumenta la carga de creación de informes, las organizaciones deben ser capaces de aumentar esta capacidad de una forma rentable y predecible. 

Acerca de este documento

Este documento se ha redactado para ayudar a los clientes y socios a determinar cómo planear, optimizar y escalar mejor las implementaciones de Reporting Services en caso de un aumento de las cargas. En este artículo se tratan los temas siguientes:

· Características del rendimiento y escalabilidad de las distintas configuraciones de hardware, como el escalado vertical y el horizontal

· Impacto del rendimiento relativo al almacenamiento en caché de informes y al almacenamiento del sistema de archivos

· Recomendaciones para optimizar el rendimiento de Reporting Services

· Sugerencias para ejecutar pruebas de rendimiento propias

Aunque este documento se ha redactado para Microsoft SQL Server 2005 Reporting Services, la mayor parte de la información proporcionada también se aplica las versiones anteriores del producto.

Requisitos previos

Este artículo técnico no se ha redactado para ser una fuente de información exhaustiva sobre Reporting Services. Si desea información detallada sobre el producto, consulte la documentación del mismo, así como los recursos en línea disponibles en http://www.microsoft.com/sql/reporting/. 

Además de Reporting Services, este documento asume que el lector ya está familiarizado con los temas siguientes:

· Microsoft SQL Server

· Servicios de Internet Information Server (IIS) 

· Microsoft .NET Framework

Podrá encontrar información sobre estos temas en el sitio Web de MSDN en http://msdn.microsoft.com.

Información general

Reporting Services es una plataforma integral basada en el servidor para la creación, administración y entrega de informes tradicionales en papel, así como informes interactivos en Web. Al ejecutar los informes, Reporting Services realiza las siguientes tareas básicas:

· Recuperación de los datos sobre los que se va a informar

· Procesamiento de esos datos en función de las instrucciones de la definición de informes

· Representación del informe en formatos específicos

Reporting Services también ejecuta otras tareas en apoyo del procesamiento de informes, como la administración y procesamiento de suscripciones y de solicitudes de instantáneas y caché, así como el procesamiento de todas las peticiones de administración de informes.

Las cargas de trabajo de Reporting Services constan de tres escenarios principales:

· Acceso interactivo a informes publicados por usuarios en línea

· Entrega de informes programados u orientados a eventos por correo electrónico o recursos compartidos de archivos mediante suscripciones

· Informes ad hoc creados y ejecutados dinámicamente por usuarios en línea

En este artículo técnico se describe el primer escenario, la ejecución de informes publicados por usuarios en línea. Ésta es la carga de trabajo principal que la mayoría de los clientes están interesados en escalar.

La ventaja de la entrega de suscripciones es la programación, ya que ofrece un mayor control sobre cuándo y dónde tiene lugar el procesamiento. La creación interactiva de informes es más difícil de planear, porque gran parte de ella depende del tamaño y de la complejidad de los informes, del número de usuarios simultáneos y de los formatos de representación de informes. Los usuarios también tienen elevadas expectativas en relación a la capacidad de respuesta del sistema cuando tienen acceso a informes interactivos.

Con SQL Server 2005 Reporting Services, los usuarios finales pueden crear y ejecutar informes de forma interactiva mediante la herramienta Report Builder. Resulta difícil cuantificar la carga adicional en el Servidor de informes a partir de la creación de informes ad hoc, ya que depende de lo que intenten hacer los usuarios y de lo eficazmente que lo consigan. La escalabilidad de la creación de informes ad hoc se describirá en una versión posterior de este artículo.

Este artículo contiene las instrucciones generales de rendimiento sugeridas por Microsoft al crear cargas de creación interactiva de informes y probarlas en distintas configuraciones. Sin embargo, para llegar a números de rendimiento definitivos que reflejen su propio entorno, necesitará realizar sus propias pruebas de rendimiento. El objetivo de los gráficos y resultados presentados en este artículo es únicamente ofrecer una visión más detallada de las características de escalabilidad de las diferentes configuraciones posibles.

Escalabilidad frente a confiabilidad

La escalabilidad del sistema es difícil de definir porque suele tener un significado diferente para cada usuario. Se agrega a la confusión el hecho de que la escalabilidad suele abordarse en el mismo contexto que la confiabilidad. Aunque la confiabilidad es una consideración importante que debe tenerse en cuenta en cualquier configuración de sistema, su presencia puede impactar o no en la escalabilidad real.

En este documento, la escalabilidad se define como la capacidad de un sistema de admitir una mayor carga de trabajo mediante la adición incremental de recursos sin tener que cambiar básicamente el diseño ni la arquitectura del mismo. La situación ideal sería que al aumentar los recursos del sistema se aumentase proporcionalmente la capacidad del sistema para procesar más carga de trabajo. Aunque puede parecer intuitivo, conseguir una escalabilidad “casi lineal” suele ser difícil. En la práctica, los sistemas no suelen ser capaces de conseguir un escalado perfectamente lineal. Esto se debe a los costos asociados con la administración, la coordinación y la comunicación que deben tener lugar entre los componentes de la aplicación implementados en sistemas distintos. 

La confiabilidad del sistema se basa en una perspectiva ligeramente diferente. Un sistema confiable es un sistema que controla correctamente los aumentos de la carga de trabajo sin experimentar errores. Además, los sistemas confiables no deberían interrumpirse ni dejar de trabajar cuando aumenta la carga de trabajo. Por el contrario, el rendimiento debe reducirse de forma imperceptible. Sin embargo, es muy probable que los sistemas dejen de estar disponibles si se someten a cargas excesivas. La diferencia con los sistemas confiables es que pueden recuperarse tras estos eventos.

La clave para el planeamiento correcto de la capacidad de una implementación de Reporting Services es encontrar el equilibrio entre la sobrecarga de trabajo y un sistema que controle de forma fluida los aumentos de la carga de trabajo, y por tanto crear un sistema confiable que satisfaga los requisitos de escalabilidad propios.

Escalado horizontal frente a escalado vertical

El diseño flexible de Reporting Services permite a los clientes implementar sus componentes en un único servidor o en varios, en función de sus necesidades y preferencias. 

Una de las preguntas más frecuentes de los clientes que están comenzando con Reporting Services es si deben adquirir un único servidor grande (escalado vertical) o varios servidores más pequeños (escalado horizontal). En este artículo se describen las características de escalabilidad de Reporting Services que le ayudarán a responder a esa pregunta. 

El enfoque de escalado vertical utiliza un gran servidor multiprocesador simétrico para ofrecer capacidad adicional. Este enfoque tiene la ventaja de que, si se compara con el método de escalado horizontal, proporciona una configuración y una experiencia de administración simplificadas. El enfoque de escalado vertical es también el método utilizado para escalar el motor relacional SQL Server y Analysis Services.

Una configuración de escalado horizontal, habilitada en Enterprise Edition de Reporting Services, es el enfoque de escalado más utilizado entre los clientes. Principalmente, el escalado horizontal realiza lo siguiente:

· Permite a los clientes agregar o quitar capacidad de forma incremental, a medida que se necesite

· Ofrece una forma asequible, manejable y flexible de agregar y quitar esa capacidad

· Permite equilibrar fuertes cargas de trabajo en varios servidores básicos

· Ofrece un grado de tolerancia a errores inherente

Si decide implementar Reporting Services mediante una configuración de escalado horizontal, tenga presente que los distintos servidores de informes se coordinan mediante el acceso de cada uno a un único catálogo del Servidor de informes, instalado en una base de datos relacional SQL Server local o remota. Para obtener más información sobre las opciones de implementación de Reporting Services, consulte la documentación en línea disponible en http://www.microsoft.com/sql/reporting/ y en http://technet.microsoft.com/sql.

Componentes de Reporting Services

Para comprender totalmente lo que es la escalabilidad, primero es necesario conocer la arquitectura de Reporting Services, tal como se muestra en la figura 1, y sus diversos componentes.
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Figura 1: Arquitectura de Reporting Services

Reporting Services se puede descomponer lógicamente en tres capas, tal como se muestra en la tabla 1. 

Tabla 1

	Componente
	Función

	Servidor de informes XE “Servidor de informes”
	Un servicio Web que realiza lo siguiente:

· Controla SOAP (Simple Object Access Protocol) y solicitudes URL

· Procesa informes, incluyendo la ejecución de consultas, evaluación de expresiones y generación de formatos de resultados 

· Ofrece la administración de una caché de informes e instantáneas

· Admite y refuerza las directivas de seguridad y autorización

El Servidor de informes también incluye un servicio Windows responsable de las operaciones programadas y por lotes. Este artículo no aborda la escalabilidad de este escenario.

	Catálogo del Servidor de informes XE “base de datos del Servidor de informes”
	El catálogo está formado por las dos bases de datos SQL Server siguientes:

· ReportServer contiene información sobre el contenido del informe, incluyendo definiciones de informes, metadatos de informes, definiciones de orígenes de datos, instantáneas e historial. Almacena la configuración de seguridad así como la configuración de la información de cuentas, programación y entregas. 

· ReportServerTempDB almacena el contenido necesario para admitir la administración de la sesión y también los datos almacenados en caché para los informes. 

El catálogo puede residir en el mismo sistema físico que el Servidor de informes o en un sistema independiente (catálogo remoto).

	Aplicaciones clienteXE “Administrador de informes”
	Las aplicaciones cliente obtienen acceso al servidor a través de los servicios Web SOAP y solicitudes URL. La herramienta de administración de informes y la aplicación Visor de informes son aplicaciones cliente incluidas en Reporting Services. Microsoft® Visual Studio® 2005 incluye controles del Visor de informes para integrar los informes en los sistemas cliente. Report Builder es una herramienta de creación de informes utilizada para informes ad hoc. Muchos otros fabricantes de software también ofrecen sus propias aplicaciones cliente. 


Instrucciones de escalado

En esta sección se describen las opciones básicas de configuración para Reporting Services y se explica cómo afectan al rendimiento y escalabilidad. El objetivo de esta sección es ayudar a identificar una configuración eficaz de Reporting Services para sus requisitos de carga y rendimiento, así como responder a las siguientes preguntas:

· ¿Debería considerar alojar el catálogo en un servidor remoto?

· ¿Es mejor escalar verticalmente el Servidor de informes o agregar otro?

· ¿Cuál es la mejor configuración para su Servidor de informes de cuatro procesadores?

Aunque las pruebas realizadas por Microsoft en distintas configuraciones han dado como resultado cargas de trabajo específicas de creación de informes, los requisitos de rendimiento reales dependerán de un número de factores exclusivos de su entorno. Entre ellas se incluyen las siguientes:

· Número de usuarios simultáneos

· Tamaño y complejidad de los informes generados

· Generación de informes a petición frente a la generación por suscripción

· Generación de informes activos frente a almacenados en caché

Los resultados de la prueba de las secciones siguientes permitieron determinar las características relativas de rendimiento y escalabilidad de varias configuraciones. Tenga en cuenta que las métricas sin procesar, como las vistas de páginas por segundo, serán diferentes en su entorno y escenarios. El objetivo es la mejora relativa de las métricas cuando se distribuyen o se agregan recursos al entorno. En las últimas secciones de este artículo se ofrecen instrucciones para crear sus propias líneas de referencia de rendimiento.

Configuración local frente a configuración remota

Microsoft ha probado dos configuraciones locales, ejecutando el Servidor de informes y el catálogo en un único servidor.
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Figura 2: Implementación local del catálogo

En una configuración local, la base de datos relacional SQL Server deberá competir con el Servidor de informes por los recursos disponibles del equipo. Si se disponen de los recursos suficientes, no debería haber ningún problema. Una posibilidad es configurar la cantidad máxima de memoria y el número de procesadores utilizados por el motor de base de datos SQL Server para reducir esta competencia con Reporting Services. Para obtener más información, consulte el Apéndice A. Los clientes también eligen la configuración mostrada en la figura 2 porque sólo requiere una licencia de SQL Server.

Por el contrario, una implementación remota del catálogo, que se muestra en la figura 3, extiende los componentes de Reporting Services en dos servidores físicos. El primero aloja el motor del Servidor de informes y el segundo aloja remotamente el catálogo.
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Figura 3: Implementación remota del catálogo

La configuración remota elimina la competencia por los recursos del equipo entre el Servidor de informes y el servidor SQL Server que aloja el catálogo. Sin embargo, debe proporcionar un ancho de banda de red adecuado entre el Servidor de informes y el servidor del catálogo.

Escalado horizontal y escalado vertical

Después de llevar el catálogo a otro sistema, puede elegir entre escalar verticalmente el Servidor de informes, con la adición de procesadores, o bien escalarlo horizontalmente agregándole equipos. La figura 4 muestra una configuración de escalado horizontal que usa varios Servidores de informes para obtener acceso a un único catálogo.
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Figura 4: Configuración de escalado horizontal con varios Servidores de informes que tienen acceso a un único catálogo
Las configuraciones de escalado horizontal emplean por lo general un servidor de base de datos relacional remoto, separado de cualquier nodo del Servidor de informes, para alojar el catálogo. Aunque es posible colocar el catálogo en uno de los nodos del Servidor de informes, no se recomienda esta clase de configuración porque el servidor de base de datos competirá por los recursos con el Servidor de informes. 

La configuración de escalado horizontal con cuatro procesadores utiliza dos Servidores de informes de dos procesadores para tener acceso a un catálogo remoto. La configuración de escalado horizontal con ocho procesadores usa cuatro Servidores de informes de dos procesadores. Por consiguiente, la configuración de escalado horizontal no sólo multiplica los procesadores sino también la memoria y las conexiones de red.

Comparación del rendimiento de los catálogos local y remoto

Una de las primeras decisiones al planear la escalabilidad es si se debe alojar el catálogo del Servidor de informes en el mismo sistema que el Servidor de informes (modo local) o alojar el catálogo separadamente (modo remoto).

En modo local, el mismo equipo físico aloja tanto el Servidor de informes como el catálogo del Servidor de informes (una instancia de SQL Server). El catálogo es independiente de las bases de datos de origen para los datos del informe, que suelen residir en distintos servidores.

La configuración con un único equipo es la implementación más sencilla y la menos costosa desde el punto de vista de la licencia, pero presenta algunas desventajas. Y lo que es más importante, desplazar el catálogo a un servidor remoto es el primer paso para habilitar una configuración de escalado horizontal. Este aspecto se describe posteriormente en este documento.

En un intento por responder si es mejor agregar procesadores a una implementación local o separar el catálogo, se han realizado algunas pruebas con las siguientes configuraciones de sistema:

· Servidor de informes de dos procesadores, catálogo local (dos procesadores)

· Servidor de informes de dos procesadores, catálogo remoto (dos procesadores remotos)

· Servidor de informes de cuatro procesadores, catálogo local (cuatro procesadores locales)

· Servidor de informes de cuatro procesadores, catálogo remoto (cuatro procesadores remotos)

Los resultados de la prueba muestran algunos datos interesantes acerca de si conviene escalar verticalmente primero los procesadores o bien separar el catálogo de informes.

· Con los sistemas de dos procesadores, las implementaciones local y remota se comportaron aproximadamente igual en las cargas ligeras.

· Los sistemas locales de cuatro procesadores presentaron un mejor rendimiento en solicitudes por segundo que los sistemas locales de dos procesadores, pero no duplicaron el rendimiento tal como ocurrió en el sistema remoto de cuatro procesadores.

La tabla 2 muestra la comparación de las cuatro configuraciones en su capacidad máxima, es decir, el número máximo de sesiones antes de la reducción del rendimiento a un umbral superior a 30 segundos.

Tabla 2

	
	Solicitudes promedio/seg.
	Sesiones máximas conseguidas

	2 proces. (local)
	

Línea de referencia
	Línea 
de referencia

	2 proces. (remoto)
	-10%
	Línea 
de referencia

	4 proces. (local)
	53%
	17%

	4 proces. (remoto)
	100%
	117%


El cambio de la implementación local de dos procesadores a una remota de dos procesadores por sí misma no tiene prácticamente ningún efecto en el número máximo de sesiones que puede admitir el servidor. Hay una pequeña disminución en el rendimiento debido a los gastos del desplazamiento de los datos por la red.

Con cargas de trabajo superiores, la duplicación de los procesadores en una implementación de catálogo local (local de dos procesadores a local de cuatro procesadores) no duplica en realidad los recursos disponibles. Sólo proporciona un leve aumento en las sesiones máximas obtenidas y una mejora del 53 por ciento en las solicitudes por segundo.

Sin embargo, en una instalación de catálogo remota, la duplicación de los procesadores de dos a cuatro ofrece una escalabilidad lineal. Con cuatro procesadores, al duplicar el número máximo de solicitudes se obtienen más del doble de sesiones máximas. 

Puntos clave

· Si está ejecutando un sistema local de dos procesadores, la separación del catálogo en otro servidor tendrá como resultado cambios mínimos en el rendimiento general del sistema. 

· La separación del catálogo ofrece beneficios en áreas tales como administración y supervisión, porque el sistema no tiene que asignar recursos entre el Servidor de informes y el proceso de base de datos.

· Si está ejecutando un sistema local de cuatro procesadores, la división del catálogo en otro servidor tendrá como resultado un rendimiento significativamente mejor. 

· En aquellas instalaciones en las que se planea la escalabilidad, la implementación de un catálogo remoto es el primer paso hacia una configuración de escalado horizontal. 

Escalado vertical 

En esta sección se describe el aumento de capacidad y rendimiento disponible al agregar procesadores (escalado vertical) en una configuración de catálogo remota. En este caso, el escalado vertical va desde una instalación remota de dos procesadores a otra remota de cuatro procesadores. En las pruebas siguientes, los límites se alcanzaron después de que el tiempo de respuesta superara un umbral predefinido de 30 segundos, considerado excesivo para que lo toleraran la mayoría de los usuarios.

Tabla 3

	
	Solicitudes promedio/segundo
	Nº máximo de sesiones
	Vistas de páginas por minuto

	2 proces. (remoto)
	10,71 (línea 
de referencia)
	600 (línea 
de referencia)
	604 (línea 
de referencia)

	4 proces. (remoto)
	23,91 (123%)
	1300 (117%)
	1327 (120%)


Solicitudes promedio por segundo

Un sistema de cuatro procesadores puede controlar de forma significativa más solicitudes por segundo a elevadas cargas de usuario que un sistema remoto de dos procesadores. Duplicar el número de procesadores disponibles en una implementación remota del catálogo ofrece ligeramente más del doble de las solicitudes promedio por servidor. 

Número máximo de sesiones

Una configuración remota de cuatro procesadores puede admitir más del doble del número máximo de sesiones que una implementación remota de dos procesadores. 

Vistas de páginas por minuto

La métrica Vistas de páginas por minuto ofrece una perspectiva de las capacidades de producción de la página. Al pasar de dos a cuatro procesadores en una implementación remota del catálogo, se puede lograr una mejora del 120 por ciento en vistas de páginas en cargas mayores.

Puntos clave

· Después de haber llevado el catálogo de informes a un sistema independiente, pasar de dos a cuatro procesadores duplica fundamentalmente la capacidad de la implementación de Reporting Services sin degradar la capacidad de respuesta.

· Las pruebas sólo se ejecutaron en servidores con dos y cuatro procesadores. En otras pruebas se examinará la optimización para los sistemas con mayor número de procesadores.

Escalado horizontal

En esta sección se trata el rendimiento y la capacidad proporcionados por una configuración de escalado horizontal. En las pruebas de Microsoft, los Servidores de informes eran réplicas exactas de los servidores en la implementación de catálogo remota de dos procesadores. Por tanto, los equipos de escalado horizontal duplican y cuadruplican todos los recursos del sistema (memoria, almacenamiento y tarjetas de red) así como los procesadores.

Cuando se compara la capacidad del sistema de una implementación remota de dos procesadores con un escalado horizontal de cuatro procesadores y ocho procesadores, la configuración de escalado horizontal ofrece una escalabilidad casi lineal. La tabla siguiente resume la mejora del porcentaje en una configuración de dos procesadores, una línea de referencia remota para configuraciones de escalado horizontal de cuatro procesadores y ocho procesadores.

Tabla 4

	
	Vistas de páginas punta/hr
	Sesión máximos usuarios simultáneos

	2 proces. (remoto)
	10,71 (línea 
de referencia)
	600 (línea 
de referencia)

	2 X 2 proces. (remoto)
	23,87 (210%)
	1300 (216%)

	4 X 2 proces. (remoto)
	45,18 (378%)
	2500 (416%)


Al comparar las solicitudes máximas promedio por segundo y las sesiones máximas admitidas, la configuración de escalado horizontal de 2 X 2 procesadores presenta un mejor escalado lineal si se compara con la implementación remota de dos procesadores.

Al comparar únicamente las implementaciones de escalado horizontal, pasar de un escalado horizontal de 2 X 2 procesadores a un escalado horizontal de 4 X 2 procesadores no proporciona una verdadera escalabilidad lineal. Sin embargo, ofrece una significativa mejora en la capacidad, con un aumento del 89 por ciento en solicitudes por segundo, y un aumento del 92 por ciento en sesiones máximas admitidas.

Puntos clave

· El enfoque de escalado horizontal ofrece una forma mucho más rentable de proporcionar capacidad sin una gran inversión de hardware. 

· Si se anticipa un aumento continuado en la demanda de Reporting Services, el escalado horizontal constituye una forma flexible de agregar capacidad adicional cuando la necesite.

Comparación del escalado vertical con el horizontal

Un sencillo escenario de escalado vertical frente al horizontal compara la capacidad del catálogo remoto de cuatro procesadores y del escalado horizontal de cuatro procesadores. En un caso, cuatro procesadores residen en el mismo Servidor de informes, mientras que el escalado horizontal utiliza dos Servidores de informes con dos procesadores.

Las pruebas muestran poca diferencia entre las dos implementaciones, que fueron bastante coincidentes en términos de solicitud promedio por segundo y de los números máximos de sesiones admitidas.

El escalado horizontal tenía un total de 8 GB de memoria en ambos nodos, comparados con los 4 GB de memoria en el remoto de cuatro procesadores. 

Los sistemas de cuatro procesadores fueron bastante coincidentes en capacidad de respuesta del sistema, dado el mismo número de sesiones. El escalado horizontal de cuatro procesadores presentó una ligera ventaja en términos de capacidad de respuesta. Es de esperar en las implementaciones de Reporting Services que las aplicaciones ASP.Net estén específicamente optimizadas para aprovechar el ensamblado de hardware de bajo costo de las configuraciones de escalado horizontal.

Puntos clave

Si tiene una implementación remota del catálogo de dos procesadores y tiene que duplicar la capacidad, no importa si escala verticalmente hasta un Servidor de informes de cuatro procesadores o bien horizontalmente con dos Servidores de informes. Aunque el cambio a una configuración de escalado horizontal requiere el cambio a Enterprise Edition de Reporting Services, tiene varias ventajas además de la capacidad sin procesar. Entre ellas se incluyen las siguientes:

· Los servidores con menos procesadores son menos costosos que los grandes servidores SMP.

· Equipos adicionales pueden aprovechar un espacio de dirección de memoria dedicado, sin tener que cambiarse a hardware de 64 bits.

· La adición de capacidad con un nuevo servidor en lugar de actualizar un servidor existente da como resultado menos tiempo de inactividad.

· Varios servidores de informes ofrecen una mejor disponibilidad; si se produce un error en un servidor, el sistema general continúa respondiendo las solicitudes.

· Puede ampliar fácilmente el escalado horizontal a 6, 8 o 10 procesadores. Los servidores SMP ofrecen por lo general una disminución de retornos de rendimiento a partir de ocho procesadores.
Uso procesadores de 64 bits

SQL Server 2005 Reporting Services admite procesadores de 64 bits, incluyendo el procesador Intel Itanium2 y también la arquitectura x64 de AMD e Intel. En los sistemas x64, Reporting Services puede ejecutarse tanto en modo nativo de 64 bits como en el subsistema Windows on Windows (WOW) de 32 bits. 
En general, los sistemas de 64 bits que se ejecutan a la misma velocidad de procesador no aumentarán el rendimiento de los informes. Por el contrario, el beneficio principal es que los usuarios pueden ver y exportar el resultado de informes más grandes. Podría obtener un mejor rendimiento en equipos de 64 bits con mayores cargas de trabajo, porque la competencia por la memoria será menor y tendrá lugar con menos frecuencia la recolección de elementos no utilizados. Microsoft no pudo probar estas plataformas completamente para este artículo técnico, pero piensa actualizarlo en un futuro con los resultados obtenidos.

Almacenamiento y almacenamiento en caché de informes

Un factor importante en relación al rendimiento y capacidad de una implementación de Reporting Services es averiguar si los usuarios generan los informes activos mediante la recuperación de los datos de sistemas de origen para cada informe, o utilizan datos de instantáneas o almacenados en caché. En esta sección se describen algunas de las opciones y también su posible impacto en el rendimiento. 

Instancias almacenadas en caché

El Servidor de informes tiene dos niveles de almacenamiento en caché:

· Cuando el Servidor de informes genera un informe, recupera su definición del catálogo del Servidor de informes y los datos para el informe de los orígenes de datos. A continuación crea un formato de informe provisional que se almacena en la caché de la sesión y lo escribe en la base de datos ReportServerTempDB. Utiliza esta versión, la instancia almacenada en caché, para crear y representar el informe final.

En el caso de informes totalmente “activos”, repite este proceso para cada informe. Sin embargo, es posible dirigir solicitudes posteriores para un informe que ya se ha procesado en la instancia almacenada en caché. Esto reduce de forma significativa el tiempo dedicado a recuperar datos y a crear el informe.

1. El Servidor de informes también intentará almacenar en caché el formato de resultado de los informes de instantáneas o de caché, en memoria o en un directorio temporal del sistema de archivos. Si se encuentra el resultado de una solicitud en la caché de resultados, omitirá completamente los pasos de procesamiento y representación, produciendo por tanto un rendimiento superior. Para obtener más información sobre cómo determinar qué tipo de caché se ha utilizado, consulte la sección del Apéndice B relativa a los contadores de rendimiento. 

La caché finalmente deberá caducar y originará que el Servidor de informes recopile datos nuevos. Puede controlar la caducidad de la caché en función de intervalos predefinidos, programaciones (ya sean específicas del informe o compartidas) o una caducidad forzada.

Los informes en caché ejercen un impacto en el almacenamiento, aunque SQL Server 2005 Reporting Services almacena los datos de forma compacta y también ofrece compresión. Para determinar cuántas imágenes de instantáneas o en caché podría mantener, tenga en cuenta lo siguiente:

· Los parámetros de consulta se aplican cuando se crea la instancia almacenada en caché. Si necesita un informe con parámetros de consulta diferentes, Reporting Services generará una instancia adicional en caché. 

· Los parámetros de informes que no se utilizan en consultas (filtros) se pueden usar para crear diferentes versiones de informes de la misma instancia en caché.

Instantáneas de informes

Una instantánea hace referencia al mismo formato de informe provisional almacenado en un estado más persistente. Por ejemplo, una instantánea se puede almacenar en el catálogo del Servidor de informes en lugar de en la base de datos ReportServerTempDB. El catálogo también puede mantener varias versiones provisionales como un historial de informes, permitiendo de esta forma a los usuarios seleccionar entre ellos.

SQL Server 2005 Reporting Services comprime automáticamente las instantáneas en el catálogo. También es posible guardar las imágenes de instantáneas en un sistema de archivos local.

En las secciones siguientes se resalta el impacto del rendimiento de utilizar instancias en caché, instantáneas comprimidas y almacenamiento en el sistema de archivos.

Instancias almacenadas en caché

Una forma de mejorar la capacidad y el escalado de la implementación de Reporting Services es evitar la ejecución de informes que dependen de datos activos. Se puede hacer esto utilizando en su lugar datos almacenados en caché para que funcione también. 

El gráfico de la figura 5 muestra el tiempo invertido en recuperar, procesar y representar un informe con 150.000 filas de datos, ejecutando tanto datos activos como en caché.
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Figura 5: Cálculos de tiempo para un informe sencillo de 150.000 filas

Estas cifras, cuando se agregan, revelan que Reporting Services requiere un 261 por ciento más tiempo para ejecutar este informe usando datos activos en lugar de datos en caché. Los informes que devuelven grandes cantidades de datos activos requieren significativamente más recursos que los informes que dependen de los datos en caché. 

No resulta extraño pedir a los usuarios finales que eviten ejecutar informes activos durante las horas de máximo uso del sistema. Con frecuencia, los usuarios no se dan cuenta del impacto que tiene la ejecución de estos informes en el rendimiento del sistema y en otros usuarios del sistema. A continuación se muestran algunas “buenas prácticas cívicas” que podría transmitir a los usuarios para mejorar la capacidad del sistema y la capacidad de respuesta:

· Evitar la recuperación y ejecución de informes con grandes cantidades de datos activos siempre que sea posible. Utilizar en su lugar datos en caché.

· Si la situación no se puede evitar por completo, al menos hay que intentar limitar el número de estos informes que se están ejecutando, en especial durante las horas punta.

· Si es posible crear informes desde datos en caché, se deberían programar esos informes para que actualicen la caché durante las horas de menor actividad para evitar el impacto en otros usuarios.

Almacenamiento de instantáneas comprimidas

Con SQL Server 2005 Reporting Services, los administradores pueden designar dónde y cómo se almacenan los datos de instantáneas. 

La utilización de instantáneas mejora de forma significativa el rendimiento del informe, pero consume espacio de almacenamiento de base de datos. Para ayudar a equilibrar el almacenamiento y el rendimiento, Reporting Services proporciona una opción de compresión que se controla mediante las propiedades del sistema. La configuración predeterminada consiste en comprimir los datos de instantáneas y las definiciones de informes. También puede desactivar la compresión.

Por ejemplo, en un informe de 20.000 filas, la compresión de instantáneas de SQL reduce el tamaño de las instantáneas a un 20 por ciento de su tamaño sin comprimir. La superficie reducida no sólo se traduce en ahorros significativos de almacenamiento en el catálogo del Servidor de informes, sino que también reduce en gran medida el tráfico de red entre el Servidor de informes y el catálogo.

Almacenamiento en el sistema de archivos

Otra opción para el almacenamiento de instantáneas es utilizar el almacenamiento en el sistema de archivos (FS). Esta configuración no se ve afectada por la configuración de compresión SQL, porque los datos se almacenan en el sistema de archivos.

El almacenamiento de instantáneas FS está muy bien adaptado para las implementaciones de escalado horizontal y de catálogo remoto de Reporting Services. Cuando el almacenamiento FS está activado, los datos de instantáneas persisten en el sistema de archivos local del Servidor de informes. De esta forma el Servidor de informes evita volver una y otra vez al catálogo para admitir sesiones y solicitudes de informes. 

Puede controlar el uso de FS cambiando el valor clave WebServiceUseFileShareStorage en el archivo RSReportServer.config. Para activar el FS, cambie el valor tal como se muestra a continuación: 

<Add Key=“WebServiceUseFileShareStorage” Value=“true” />

Para desactivar el FS, simplemente establezca de nuevo el valor clave en “false”. 

Tenga en cuenta que, de forma predeterminada, FS almacena los datos de instantáneas en el sistema de archivos en un directorio llamado C:\Archivos de programa \Microsoft SQL Server\MSSQL\MSSQL.instance\Reporting Services\RSTempFiles. CleanupCycleMinutes, ubicado en el archivo RSReportServer.config controla con qué frecuencia se quitan los datos de FS sin utilizar. Hay que dar un tamaño exacto a los requisitos de almacenamiento de esta carpeta en los sistemas que tengan una actividad importante para evitar excederse de los límites de almacenamiento disponibles.

Si el Servidor de informes utiliza un catálogo local en lugar de uno remoto, no tiene sentido utilizar el almacenamiento del sistema de archivos. Los datos de instantáneas ya están almacenados localmente en la base de datos relacional SQL Server, que está optimizada para realizar el almacenamiento y recuperación de datos. La configuración de un sistema local de catálogo para que utilice un almacenamiento de sistema de archivos podría introducir una redundancia innecesaria en la administración del almacenamiento de instantáneas. 

Impacto de la compresión y almacenamiento del sistema de archivos

Microsoft ha probado el impacto de rendimiento de la compresión y almacenamiento de instantáneas de FS en un sistema remoto de cuatro procesadores. Ambas técnicas pueden aumentar la capacidad del sistema con intensas cargas. Aunque la compresión aumenta la cantidad de trabajo en el procesador, también reduce el tráfico de red entre el servidor de informes y el catálogo.

Tabla 5

	
	Solicitudes promedio/seg.

% de línea de referencia
	Vistas páginas/Hr

% de línea de referencia
	Sesiones máximas conseguidas

% de línea de referencia

	Sin compresión
	Línea 
de referencia
	Línea 
de referencia
	Línea 
de referencia

	Compresión SQL
	Línea 
de referencia
	109%
	Línea 
de referencia

	Almacenamiento del sistema de archivos
	126%
	129%
	113%


El almacenamiento del sistema de archivos le permite admitir un mayor numero de sesiones de usuario sin disminuir el tiempo de respuesta. Es obvio que la configuración de FS proporciona la mejor escala y capacidad. Al probar un sistema de catálogo remoto de cuatro procesadores, Microsoft pudo admitir un 13 por ciento más de sesiones de usuarios simultáneos al activar el almacenamiento del sistema de archivos de los datos de instantáneas.

Puntos clave

· Prácticamente puede agregar más capacidad a los sistemas existentes utilizando más instancias en caché e instantáneas en lugar de informes activos.

· Para un gran volumen de entornos de creación de informes, la utilización de instantáneas de sistemas de archivos proporciona los mayores niveles posibles de capacidad y tiempos de respuesta en implementaciones de escalado horizontal y de servidor remoto.

Prácticas recomendables para la optimización del rendimiento

En esta sección se resumen las instrucciones y las prácticas más recomendables para el planeamiento de la capacidad y la optimización del rendimiento.

Elegir una configuración

Al revisar las instrucciones de escalado vertical y escalado horizontal, es evidente que hay una amplia gama de configuraciones de sistemas en términos de la capacidad de creación de informes que pueden ofrecer.

En el extremo inferior de la gama se encuentra el Servidor de informes de dos procesadores con un catálogo local. En el extremo superior se encuentra un escalado horizontal, que proporciona una capacidad y rendimiento sumamente escalable. Aunque las pruebas descritas en este artículo sólo tratan las configuraciones de escalado horizontal con cuatro Servidores de informes de dos procesadores y un catálogo remoto, el escalado horizontal puede fácilmente ser mucho mayor.

Entre estos dos extremos puede alojar el catálogo remotamente, agregar procesadores a una implementación local o remota y repartir el procesamiento entre los procesadores de un único sistema mediante un enfoque de “hospedaje multiproceso” (Web garden).

Al determinar la configuración adecuada para el entorno, primero tiene que identificar sus requisitos de rendimiento específicos. A continuación se muestran algunas instrucciones sencillas que puede seguir:

· Si su sistema puede acomodar más memoria, agréguela. Esto es debido a que el consumo probablemente sea el primer cuello de botella con el que se encuentre. 

· Si está preocupado por la escalabilidad y está ejecutando un catálogo local, lo primero que tiene que hacer es alojar el catálogo de informes en un servidor independiente. Una vez separado el catálogo, puede obtener una importante escalabilidad en el rendimiento y en la carga al agregar procesadores.

· Tanto el escalado vertical como el horizontal son excelentes enfoques para cuatro procesadores como máximo. Si se desea una cifra superior, el escalado horizontal es probablemente el enfoque más seguro y más flexible. Los sistemas SMP grandes todavía no se han probado.

El escalado horizontal en una configuración de escalado vertical le permite evitar que ciertos procesos, como el diseño de informes ad hoc y operaciones de informes programadas, interfieran con la creación de informes interactiva. Por ejemplo:

· Reserve un Servidor de informes específico como sistema de aplicaciones de usuario para todas las aplicaciones de Report Builder, dejando a los otros Servidores de informes disponibles para controlar la creación de informes interactiva.

· Reserve uno o más Servidores de informes a la suscripción regular o a la generación de informes orientada a eventos.

Consejos para la optimización general del rendimiento 

Como el catálogo del Servidor de informes está alojado en un servidor SQL Server, se aconseja optimizar el rendimiento de un servidor de base de datos SQL Server si sospecha de un problema de rendimiento de la base de datos. Esto puede implicar o bien a las bases de origen desde las que se extraen datos para crear informes o a la base de datos del catálogo usado para admitir todas las implementaciones de Reporting Services. Puede encontrar información detallada sobre la optimización de SQL Server en http://www.microsoft.com/technet/ y en “The Data Tier: An Approach to Database Optimization” (en inglés) y en la sección de evaluación del rendimiento de los libros en línea de SQL Server.
A continuación se describen algunas técnicas generales de la optimización del rendimiento que hay que tener presentes cuando se trabaja con Reporting Services:

· Optimice las consultas de informes. Por lo general, el volumen del tiempo de ejecución de informe trascurre al ejecutar consultas y recuperar resultados. Si está utilizando SQL Server, herramientas como el Analizador de consultas y el Analizador pueden ayudarle a optimizar las consultas. Además, el Asistente para la optimización de motor de base de datos puede sugerir mejores índices para la base de datos. También debería considerar el uso de Analysis Services para mejorar el rendimiento.

· Si no requiere datos en el informe, no los recupere. La utilización de operaciones de base de datos como el filtrado, agrupado y agregados pueden reducir la cantidad de los datos que se procesan en el informe y por tanto mejorar el rendimiento. 

· Procure que sus informes tengan un tamaño y una complejidad manejables. Muy pocos usuarios realmente querrán consultar un informe de 1.000 páginas. Si necesita procesar informes más grandes, busque formas de dividirlos en partes más pequeñas.

· Si no mejora el rendimiento ni siquiera para usuarios individuales, compruebe el contador de reinicios de la aplicación en la categoría ASP.NET. Se sabe que algunos programas de antivirus “manipulan” los archivos de configuración, causando por tanto reinicios expansivos del dominio de la aplicación en el servicio Web del Servidor de informes. Para obtener más información, consulte en http://support.microsoft.com/ los artículos sobre antivirus y ASP.NET.

· Si el rendimiento es lento en el primer acceso al servicio Web después de un período sin actividad, desactive el tiempo de inactividad en la ficha del rendimiento de la aplicación en Administrador IIS.

· Siempre que sea posible, ejecute los informes desde datos de instantáneas/de caché y no desde datos activos.

· Limite el procesamiento en segundo plano no esencial a las horas de menor actividad para evitar la competencia con usuarios en línea.

· Si carga el servidor de informes con memoria de 4 GB, recuerde establecer el conmutador /3GB en C:\boot.ini para que los procesos de la aplicación puedan utilizarlo. 

· Las tareas de mantenimiento como las sesiones de limpieza en Reporting Services pueden ser costosas si se realizan cuando hay usuarios activos en el sistema. En el Apéndice A se describen instrucciones sobre cómo ajustar el intervalo CleanupCycleMinutes en el archivo RSReportServer.config.

· Cree el catálogo del Servidor de informes en varios archivos de datos. Puede hacer esto colocando los datos y los archivos de registro en distintos discos físicos. Este procedimiento se describe con detalle en el Apéndice A. 

Utilizar el hospedaje multiproceso

En Microsoft® Windows® 2003 Server, puede aumentar la escalabilidad mediante la configuración del valor del número máximo de procesos de trabajo.

Para localizar esta configuración de los Servicios de Internet Information Server (IIS), abra la herramienta Administrador IIS y vea las propiedades del grupo de aplicaciones asignadas a cada uno de los directorios virtuales de Reporting Services (vdir). De forma predeterminada, se denominan Reports y ReportServer. Primero debe determinar el grupo de aplicaciones que se asigna a cada vdir haciendo clic con el botón secundario del mouse (ratón) en él y seleccionando la opción de propiedades. El grupo de aplicaciones asignado aparecerá en la parte inferior de la ficha Directorio virtual. 

Después de determinar qué grupo de aplicación está en uso, el paso siguiente es abrir las propiedades del grupo de aplicaciones asignado. También se puede abrir desde dentro del Administrador IIS. A continuación, localice la configuración del número máximo de procesos de trabajo. Para ello, haga clic con el botón secundario del mouse en el grupo de aplicaciones, elija la opción de propiedades y vea la ficha Rendimiento. La configuración para el número máximo de procesos de trabajo aparece en la parte inferior de la ficha Rendimiento. 

En los sistemas de dos procesadores y cuatro procesadores, el aumento del número máximo de procesos de trabajo tiene un impacto positivo sobre la capacidad y estabilidad. Específicamente, el cambio del número máximo de procesadores de trabajo de uno a cuatro en un sistema de cuatro procesadores permite al procesador de informes controlar mayores cargas de sesión simultáneas antes de que el rendimiento comience a disminuir. El cambio de esta configuración tiene menos impacto en la instalación remota de dos procesadores que en la instalación remota de cuatro procesadores. 

Si está utilizando Reporting Services en un sistema que tiene más de cuatro procesadores, la direccionalidad de 32 bits quizá no pueda proporcionar suficiente memoria para dar servicio a más de cuatro procesos. Debería realizar una prueba adicional para confirmar los resultados. 

Optimización de otras cargas de trabajo

Aunque este artículo técnico se centra sobre todo en las cargas de trabajo interactivas, las secciones siguientes ofrecen algunos consejos para las cargas de trabajo programadas y de creación de informes ad hoc. En posteriores artículos técnicos se incluirán también instrucciones adicionales para estos escenarios.

Rendimiento de entrega de informes programados

Los informes de suscripción o programados tienen la ventaja de que se generan dentro de una programación controlada. Si el entorno de Reporting Services genera tanto informes programados como a petición, puede aislar el procesamiento de informes de suscripción en un Servidor de informes independiente. Podrá entonces obtener acceso al mismo catálogo que otros Servidores de informes, pero no administrar solicitudes interactivas. De este modo, el procesamiento de informes de suscripción no puede desligarse del procesamiento de informes a petición.

Al igual que en el caso de las cargas de trabajo interactivas, es posible aumentar la escalabilidad de las operaciones programadas con una configuración de escalada horizontal. Todas las operaciones de segundo plano se colocan en cola en la base de datos de catálogos y cada servidor conectado puede extraer un trabajo para procesarlo.

Rendimiento de informes ad hoc

SQL Server 2005 Reporting Services proporciona una herramienta de generación de informes ad hoc que permite a los usuarios empresariales crear de forma interactiva sus propios informes. Report Builder incluye un modelo de consultas empresariales que ayuda a los usuarios a generar informes aunque no tengan grandes conocimientos técnicos de los orígenes de datos subyacentes.

Al utilizar Report Builder, existe el riesgo de que los usuarios empresariales tengan que dedicar gran parte de los recursos a la generación y ejecución de informes complejos que exigen gran cantidad de recursos que no sólo afectan al Servidor de informes, sino también a los sistemas de origen. 

Si espera utilizar con frecuencia Report Builder, puede tomar determinadas medidas que protejan el rendimiento general del sistema. Por ejemplo:

· Aísle las sesiones de Report Builder en un Servidor de informes dedicado, de modo que la carga impredecible no influya en el procesamiento de informes que lleven a cabo otros usuarios.

· No permita que las sesiones de Report Builder trabajen directamente con sistemas OLTP de producción. En su lugar, diríjalas a copias de los orígenes de datos de producción. En función de la latencia que desee, puede rellenarlas con la ayuda de técnicas tales como la creación de reflejos o duplicaciones de bases de datos, o crear almacenes de datos específicos con la ayuda de Integration Services. De este modo, se evita el riesgo de que la generación de informes sin administrar influya en los sistemas de producción.

Ejecución de pruebas de rendimiento propias

Aunque la simulación de condiciones de cargas de trabajo reales no es una tarea irrelevante, se recomienda encarecidamente dedicarle el tiempo necesario. Gran parte de las implementaciones que experimentan problemas relacionados con el rendimiento en la producción nunca pasaron las pruebas de carga pertinentes antes de la implementación. El planeamiento adecuado de la capacidad y tamaño correcto de los servidores necesarios para soportar la carga de trabajo de producción es la mejor manera de evitar grandes quebraderos de cabeza antes de iniciar la actividad. Las dos tareas siguientes deben formar parte, como mínimo, del plan de implementación:

· Simular una carga de trabajo representativa que es probable que experimente el sitio de implementación de Reporting Services cuando esté en producción. 
· Realizar pruebas en un entorno que sea prácticamente idéntico al entorno de producción planeado. 
Al realizar estas dos tareas y registrar las métricas que se tratan en la sección Métricas para el análisis, estará en condiciones de establecer una línea de referencia real al planear la implementación. Dicha línea de referencia resultará útil siempre que tenga que validar futuros cambios en el hardware, la configuración o la aplicación. Al utilizar una línea de referencia establecida, podrá comprobar que los cambios propuestos no afectan negativamente al rendimiento únicamente ejecutando de nuevo las mismas pruebas. Cada vez que realice un cambio importante en el sistema, debe volver a establecer una línea de referencia de rendimiento.

Microsoft y otros fabricantes disponen de numerosas herramientas de medición de carga que se pueden utilizar para establecer una línea de referencia de rendimiento. Microsoft® Visual Studio® 2005 Team Test Edition incluye herramientas de comprobación de carga en sitios Web. Para obtener más información, vaya a http://msdn.microsoft.com/. 
Los apéndices de este documento presentan una serie de contadores de rendimiento que servirán de ayuda a la hora de crear las pruebas.

Variables de rendimiento 

Es necesario conocer de antemano las necesidades de carga de trabajo a la hora de determinar los requisitos de rendimiento. Algunos clientes utilizan Reporting Services para entregar informes a petición a través de un portal corporativo, mientras otros confían en la entrega y procesamiento de informes programados. Algunos admiten incluso la creación de informes ad hoc con la ayuda de Report Builder. 

Otros factores que intervienen en el rendimiento y la carga de trabajo son los siguientes:

· El número de usuarios que solicitan la creación de informes de forma simultánea
Mientras más sesiones estén activas simultáneamente, más recursos de equipo se consumirán.

· El tamaño y la complejidad de las definiciones de los informes

Los informes complejos que procesan un gran número de filas exigen muchos más recursos que los informes sencillos que procesan sólo unas cuantas.

· Si los informes se ejecutan a partir de datos de instantáneas, almacenados en caché o datos activos

Los informes que se ejecutan con datos de instantáneas o almacenados en caché consumen muchos menos recursos que los informes que se ejecutan con datos activos. Además, el uso de informes almacenados en caché reduce la carga del sistema de origen desde el que se consultan los datos. 

· El rendimiento de los sistemas de origen de datos de los que Reporting Services obtiene los datos de los informes

Si las consultas que se ejecutan en estos sistemas son lentas, parecerá que los informes se ejecutan con lentitud. 

· El formato solicitado al presentar un informe

Los formatos del tipo PDF o Microsoft® Excel® consumen más recursos que el formato HTML. 

· El rendimiento del servidor de base de datos que aloja el catálogo

Al igual que con los sistemas de datos de origen, si el sistema que aloja el catálogo es lento, parecerá que los informes se ejecutan con lentitud.

Una serie de cuestiones relacionadas con el diseño, o que puede configurar el usuario, también influyen en el rendimiento de los informes. Entre ellas se incluyen las siguientes: 

· La configuración de la aplicación, según esté especificada en los archivos de configuración de Reporting Services, IIS, y el sistema operativo Microsoft® Windows.

· La configuración y el diseño del hardware que admite la aplicación de generación de informes.

· Factores externos, tales como la infraestructura de entrega, incluida la capacidad de la red, el rendimiento del servidor de correo electrónico para la entrega de suscripciones e incluso la disponibilidad y rendimiento de los recursos compartidos de archivos.

Es necesario conocer de antemano las características específicas de carga de trabajo a la hora de planear correctamente cualquier implementación de Reporting Services. La carga de trabajo puede variar con el tiempo y experimentar fluctuaciones de uso de naturaleza mensual, semanal o diaria en función de una serie de factores empresariales. 

Métricas para el análisis

Al determinar una línea de referencia de rendimiento para el sistema, debe determinar también métricas con significado. Microsoft utilizó las siguientes métricas en las pruebas de escalabilidad:

· Sesión simultánea 

· Solicitudes promedio por segundo

· Tiempo de respuesta promedio

· Total de vistas de páginas por minuto

La métrica Sesión simultánea es una buena variable para determinar las demás métricas. Por ejemplo, puede comenzar con 100 sesiones simultáneas y aplicar incrementos con un índice de 100 en cada ejecución para generar una prueba de carga de trabajo. 

La métrica Solicitudes promedio por segundo le ayuda a saber el número de solicitudes Web que puede procesar correctamente cada una de las posibles configuraciones del sistema de forma simultánea. Dado que el sistema no se dedica a procesar una carga de trabajo en concreto, cada prueba de sistema debe estar en condiciones de procesar en igualdad de condiciones cada solicitud. 

Como el gráfico representa el número de solicitudes por segundo en sesiones simultáneas, observe el punto máximo de la curva, que representa el número máximo de solicitudes promedio por segundo que el sistema ha sido capaz de procesar. Esta representación permite conocer el número más elevado de solicitudes por segundo y el número máximo de sesiones que cada sistema es capaz de procesar. Evidentemente, la métrica Solicitudes promedio por segundo puede extrapolarse fácilmente en caso de que desee conocer las Solicitudes promedio por minuto o las Solicitudes promedio por hora.

La métrica Tiempo de respuesta promedio (tiempo para la recepción del último byte o TTLB) es una métrica habitual que se utiliza para comprender el tiempo que tarda Reporting Services en responder una solicitud de informe. Es obvio que cuanto menor sea el tiempo de respuesta, mejor. 

La métrica Total de vistas de páginas por minuto permite conocer el número de ejecuciones de informes y posteriores vistas de páginas que cada configuración del sistema está en condiciones de procesar. Puede obtener más información acerca de las vistas de páginas. Esta información incluye lo siguiente:

· Solicitud de informe inicial

Para obtener esta información, simule que un usuario realiza una solicitud inicial para obtener la vista de la primera página de un informe. Las solicitudes iniciales suelen tardar más en procesarse que las solicitudes de vista de página posteriores.

· Vistas de páginas posteriores

Para obtener esta información, simule que un usuario realiza una solicitud para obtener la vista de una página posterior de un informe.

· Total de vistas de páginas

Se trata de la suma de todas las solicitudes de informe iniciales, más las vistas de páginas posteriores, que proporciona un valor combinado que representa el número total de solicitudes de vistas de páginas realizadas.

Tiempo de reflexión

En la vida real, los usuarios suelen dedicar un tiempo a observar los resultados de un informe antes de realizar solicitudes posteriores para ver otras páginas o ejecutar otros informes. 

A partir de sus pruebas internas, Microsoft ha determinado un tiempo de reflexión aleatorio que se encuentra entre 25 y 35 segundos. Este tiempo de reflexión parece ser realista, teniendo en cuenta que un usuario típico que ejecuta un informe invierte una determinada cantidad de tiempo en observar los resultados de un informe antes de tener acceso a una página posterior. 

Llenado de usuario con nombre frente a sesiones simultáneas activas

El llenado de usuario con nombre no equivale al número de sesiones simultáneas activas que realizan solicitudes en Reporting Services. Al planear su propia implementación, tenga en cuenta lo siguiente:

· El llenado de usuario con nombre representa la suma de todos los usuarios con autorización y posibilidad de tener acceso a los Servidores de informes.

· Sólo una parte del llenado de usuario con nombre representa sesiones simultáneas que trabajan interactivamente en el sistema en un momento concreto. 

· A causa del tiempo de reflexión, sólo una parte de éstas son sesiones simultáneas activas que están enviando a la vez solicitudes al Servidor de informes en un momento concreto.

Conclusión

Microsoft SQL Server Reporting Services se ha diseñado con el fin de satisfacer las necesidades de una gran variedad de organizaciones en la generación de informes de una forma rentable y sencilla que permita optimizar la productividad empresarial.

Sobre la base de la plataforma .NET y el sistema Windows Server, Reporting Services ofrece una escalabilidad y confiabilidad que satisface a los entornos empresariales más exigentes. Su arquitectura extensible y modular, combinada con interfaces abiertas y API, admite la integración prácticamente con cualquier entorno de TI. De este modo, permite establecer de forma eficaz dentro de la empresa la conexión entre el usuario y la información que necesita.

En la mayoría de las situaciones, la adición de recursos a los equipos supone incrementos prácticamente lineales en la escalabilidad de la implementación de Reporting Services. El primer paso lógico hacia al incremento de la capacidad del sistema consiste en separar el catálogo del Servidor de informes en un servidor remoto. A continuación, debe decidir si es más adecuado optar por un enfoque horizontal o vertical para incrementar la capacidad de Reporting Services. Las pruebas realizadas por Microsoft demuestran que ambos enfoques son eficaces. Por lo tanto, la decisión obedecerá seguramente a razones económicas o al nivel de comodidad o las preferencias.

Con independencia del enfoque de escalabilidad seleccionado finalmente, es importante establecer una línea de referencia propia personalizada. De este modo, puede supervisar si la capacidad del sistema mejora o empeora al realizar algún tipo de cambio en la configuración. Sólo podrá determinar si los cambios influyen positiva o negativamente en el sistema realizando la medición con una carga de trabajo que refleje sus requisitos de usuario específicos. 

Microsoft proporciona varias herramientas, tal como se describe en este documento, que ayudan a medir y supervisar el rendimiento de Reporting Services. Con la ayuda de las directrices que se indican en este documento, debería estar en condiciones de realizar correctamente un planeamiento de las capacidades básicas de las implementaciones de Reporting Services y de supervisar las operaciones en curso.

Apéndice A: Valores de configuración del sistema

Al configurar el sistema Servidor de informes, debe tener en cuenta los siguientes valores y opciones para optimizar el rendimiento. Resultan especialmente importantes a la hora de crear medidas de rendimiento de línea de referencia.

CleanupCycleMinutes

El campo CleanupCycleMinutes controla la frecuencia con la que Reporting Services realiza determinadas tareas de mantenimiento, tales como la limpieza de sesiones caducadas o huérfanas. La realización de estas tareas puede resultar costosa en momentos de gran actividad. Si tiene espacio disponible en el disco para almacenar datos de sesión de períodos más largos, el aumento del valor de CleanupCycleMinutes reduce la frecuencia con la que es necesario realizar el mantenimiento. También querrá aumentar el tiempo para evitar que se ejecute al realizar las pruebas de rendimiento de línea de referencia. 

El campo CleanupCycleMinutes reside en el archivo RSReportServer.config. De forma predeterminada este archivo está ubicado en C:\Archivos de programa\Microsoft SQL Server\MSSQL\MSSQL.Instance\Reporting Services\ReportServer. El valor predeterminado es 10. Sin embargo, Microsoft lo ha cambiado a 1200 en las pruebas de escalabilidad para evitar que dichos procesos se inicien en mitad de la ejecución de las pruebas.

MaxActiveReqForOneUser

De forma predeterminada, Reporting Services limita el número de solicitudes de servicio Web y URL extraordinarias que cada usuario único puede ejecutar de forma simultánea para evitar ataques de denegación de servicio (DOS). Como administrador, puede aumentar este límite para que cada usuario pueda abrir simultáneamente más solicitudes. Cuando se alcanza este límite superior, el Servidor de informes descarta las solicitudes posteriores de dicho usuario. 

Este valor se encuentra también en el archivo RSReportServer.config. El valor predeterminado es 20. Sin embargo, puede que tenga que ajustar este valor al alza, en función del número de usuarios únicos que tenga en el escenario de pruebas.

Definir límites en la configuración de la memoria en SQL Server cuando se utiliza en el mismo equipo que el Servidor de informes

Puede realizar una partición de la memoria consumida por SQL Server y por el Servidor de informes “fijando” en SQL Server una cantidad de memoria determinada. Para hacerlo, establezca tanto la cantidad de memoria mínima como máxima en una fracción de la memoria física del equipo. Por ejemplo, en un equipo con 3 GB disponibles para todas las aplicaciones de Windows, puede fijar SQL Server en 1 GB y dejar el resto de la memoria para Reporting Services.

Partición ReportServerTempDB

Para realizar las pruebas de escalabilidad, Microsoft ha creado una base de datos particionada ReportServerTempDB formada por 10 archivos independientes de 1 GB y por un archivo de registro de transacciones de 1-GB con la intención de mejorar el paralelismo en las operaciones de E/S de disco. Si se han utilizado instantáneas de la carga de trabajo para realizar las pruebas, la partición de la base de datos ReportServer también habrá resultado ventajosa. Los 11 archivos se encuentran en un único dispositivo de almacenamiento RAID 0+1 para que así se optimice la actividad de escritura y de lectura en el catálogo. A continuación se presenta una muestra de una secuencia de comandos T-SQL que sirve para obtener una idea general de la forma de hacerlo.

use master 

drop database ReportServerTempDB

go

create database ReportServerTempDB 

ON

PRIMARY 

( NAME = ReportServerTempDB1,

   FILENAME = 'C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\MSSQL.Instance\data\ReportServerTempDB1.mdf',

   SIZE = 1GB,

   FILEGROWTH = 20),

( NAME = ReportServerTempDB2,

   FILENAME = 'C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\data\ReportServerTempDB2.ndf',

   SIZE = 1GB,

   FILEGROWTH = 20),

. . .

( NAME = ReportServerTempDB10,

   FILENAME = 'C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\ MSSQL.Instance\data\ReportServerTempDB10.ndf',

   SIZE = 1GB,

   FILEGROWTH = 20)

LOG ON

( NAME = ReportServerTempDBLog,

   FILENAME = 'C:\Program Files\Microsoft SQL Server\MSSQL\ MSSQL.Instance\data\ReportServerTempDB_Log.ldf',

   SIZE = 1GB,

   FILEGROWTH = 20)

COLLATE Latin1_General_CI_AS_KS_WS

go

use ReportServerTempDB

exec sp_addrole 'RSExecRole'

go

Apéndice B: Herramientas de medida de rendimiento 

En esta sección se describen las distintas herramientas disponibles para medir y supervisar el rendimiento de Reporting Services. 
Herramienta Monitor de rendimiento de Windows

Los contadores de rendimiento para supervisar Reporting Services se pueden supervisar mediante el uso de la herramienta de rendimiento integrada. Esta herramienta forma parte de todos los sistemas operativos Microsoft® Windows® en los que se ejecute Reporting Services. La supervisión de los contadores de rendimiento específicos en la implementación de Reporting Services le permite realizar las siguientes acciones:
· Calcular los requisitos del sistema necesarios para responder ante una carga de trabajo anticipada. 

· Crear una línea de referencia de rendimiento para medir el impacto de los cambios de configuración y las actualizaciones de aplicaciones. 

· Supervisar el rendimiento de aplicaciones cargadas, ya sean reales o generadas de forma artificial. 

· Verificar que las actualizaciones de hardware influyen en el rendimiento de la forma prevista. 

· Asegurarse de que los cambios realizados en la configuración del sistema influyen en el rendimiento de la forma prevista. 

Si necesita supervisar varias instancias de Report Server en un único equipo, puede supervisarlas juntas o por separado. La selección de las instancias que se van a incluir forma parte de la adición de contadores. Para obtener más información sobre el uso de la herramienta de rendimiento incluida en Windows, consulte la documentación del producto de Microsoft Windows.

Acceso a la herramienta de rendimiento
· Desde el menú Inicio, haga clic en Ejecutar.

· Escriba perfmon en el cuadro de texto Abrir y haga clic en Aceptar.

· En la herramienta Rendimiento, seleccione el objeto Monitor de sistema en el panel situado en la parte izquierda y haga clic con el botón secundario del mouse en el gráfico de rendimiento.

· Seleccione Agregar contadores.

Ahora puede empezar a seleccionar los objetos y contadores que desee supervisar.

Contadores de rendimiento de la aplicación ASP.NET 

La mayor parte de la información disponible sobre los contadores de rendimiento de la aplicación ASP.NET se ha consolidado hace poco en un único documento exhaustivo titulado “Improving .NET Application Performance and Scalability” (en inglés). En la tabla siguiente se describen algunos de los contadores más importantes que se pueden utilizar en la supervisión y optimización del rendimiento de las aplicaciones ASP.NET, incluido Reporting Services.

	Objeto de rendimiento
	Contador
	Instancia
	Descripción

	Procesador
	% de tiempo de procesador 
	__Total
	El porcentaje de tiempo de procesador supervisa el uso de CPU en el equipo del servidor Web. Un uso bajo de CPU o la imposibilidad de aumentar al máximo el uso de CPU, independientemente de la carga del cliente, puede implicar la competencia en un bloqueo o en un recurso de la aplicación Web.

	Proceso
	% de tiempo de procesador 
	aspnet_wp o w3wp, en función de la versión de IIS
	Porcentaje de tiempo del procesador empleado por el proceso de trabajo de ASP.NET. Al comparar el rendimiento bajo carga estándar con una línea de referencia capturada anteriormente, las disminuciones reflejadas en este contador significan que los requisitos del procesador son inferiores, lo que, por tanto, mejora la escalabilidad.

	Proceso
	Espacio de trabajo
	aspnet_wp o w3wp, en función de la versión de IIS
	Cantidad de memoria que utiliza de forma activa ASP.NET. Aunque el desarrollador de la aplicación es quien tiene más control sobre la forma de consumo de la memoria por parte de una aplicación, los administradores del sistema pueden desempeñar un papel importante a la hora de ajustar el período de tiempo de espera de sesión.

	Proceso
	Bytes privados
	aspnet_wp o w3wp, en función de la versión de IIS
	El valor de Bytes privados es el tamaño actual, en bytes, de la memoria que ha asignado este proceso y que no se puede compartir con otros procesos. Si se producen picos inusuales, es probable que se haya producido un cuello de botella en alguna parte que está provocando que el proceso de trabajo se conserve en la memoria más tiempo del deseado. Es probable que las caídas repentinas hasta casi cero en el contador impliquen el reinicio de una aplicación ASP.NET, debido a un problema imprevisto. Para comprobarlo, supervise Reinicios de la aplicación en ASP.NET. 

	Aplicaciones ASP.NET
	Solicitudes por segundo
	__Total
	Le permite comprobar si las solicitudes se han manejado tan rápidamente como se envían. Si el número de solicitudes por segundo es inferior al número de solicitudes generadas por segundo, se producen colas. Esto suele significar que se ha sobrepasado la tasa de solicitudes máxima. 

	Aplicaciones ASP.NET
	Total de errores
	__Total
	El número total de errores que se producen durante la ejecución de las peticiones HTTP. Incluye errores de tiempo de ejecución, compilación o análisis. El valor de este contador es la suma de los valores de los contadores Errores producidos durante la compilación, Errores durante el preprocesamiento y Errores producidos durante la ejecución. Un servidor Web con un funcionamiento correcto no debe generar demasiados errores. Si se producen errores en la aplicación Web ASP.NET, su presencia puede sesgar los resultados reales de rendimiento.

	ASP.NET 
	Tiempo de ejecución de solicitud
	
	Indica el tiempo, en milisegundos, que se tarda en representar la última página solicitada y, a continuación, transmitirla al usuario. El valor de este contador suele ser mayor que el tiempo que muestra el seguimiento para representar la página. Este contador constituye una medida más exhaustiva del tiempo de solicitud de principio a fin. Si este contador indica un promedio inferior al compararlo con la línea de referencia establecida, han aumentado tanto la escalabilidad como el rendimiento de la aplicación.

	ASP.NET 
	Reinicios de la aplicación
	
	El número de veces que se ha reiniciado una aplicación durante la vida útil del servidor Web. Este valor se aumenta con cada evento Application_OnEnd. Se puede producir un reinicio de aplicación debido a cambios en el archivo Web.config, cambios en ensamblados almacenados en el directorio \bin de la aplicación o demasiados cambios en las páginas Formularios Web. Un aumento imprevisto en este contador significa que algunos problemas imprevistos han provocado que se apague la aplicación Web. En tales circunstancias, debería averiguar el motivo.

	ASP.NET 
	Solicitudes en cola
	
	El número de solicitudes en cola en espera de servicio. Si este número empieza a aumentar de forma lineal en relación con la carga del cliente, el equipo del servidor Web ha alcanzado el límite de solicitudes simultáneas que puede procesar. El valor máximo predeterminado de este contador es 5.000. Puede cambiarlo en el archivo Machine.config del equipo.

	ASP.NET 
	Reinicios del proceso de trabajo
	
	El número de veces que se ha reiniciado un proceso de trabajo en el equipo del servidor. Un proceso de trabajo se puede reiniciar si se produce un error imprevisto o si se recicla de forma intencionada. En caso de que se produzcan aumentos imprevistos en el contador, debería averiguar el motivo.


Además del conjunto de supervisión principal nombrado en la tabla anterior, los contadores de rendimiento incluidos en la tabla siguiente suponen un valor añadido cuando intente diagnosticar problemas de rendimiento determinados con las aplicaciones ASP.NET.

	Objeto de rendimiento
	Contador
	Instancia
	Descripción

	Aplicaciones ASP.NET
	Recuentos de instancias de canalización
	__Total
	El número de instancias de canalización de solicitud activas para la aplicación ASP.NET especificada. Puesto que sólo se puede ejecutar un subproceso de ejecución dentro de una instancia de canalización, este número refleja el número máximo de solicitudes simultáneas que se están procesando para una aplicación determinada. En la mayoría de los casos, es mejor que este número sea reducido cuando se encuentre bajo carga, lo que significa que los procesadores se están utilizando correctamente.

	Excepciones de .NET CLR
	Número de excepciones iniciadas
	
	Muestra el número de excepciones iniciadas en una aplicación. Si se producen aumentos inesperados en este número, es posible que existan problemas de rendimiento. La mera presencia de excepciones puede que no sea necesariamente un motivo de preocupación, ya que algunas rutas de código dependen de excepciones como parte del funcionamiento normal. Por ejemplo, el método HttpResponse.Redirect cumple su función iniciando una excepción inalcanzable, ThreadAbortException. Como tal, resulta más práctico realizar un seguimiento de esto en relación con las aplicaciones ASP.NET. Utilice el contador Total de errores para determinar si la excepción ha generado un error imprevisto de la aplicación.

	Sistema
	Cambios de contexto por segundo
	
	Mide la tasa según la que se cambian los contextos de subprocesos por todos los procesos del equipo del servidor Web. Si este contador indica un número alto, es posible que exista una elevada contención en los bloqueos o muchos cambios entre el modo de kernel y usuario por el subproceso. Puede que sea necesario continuar con la investigación de analizadores de muestras y otras herramientas.


Contadores de servicio de Reporting Services 

Reporting Services incluye un conjunto de sus propios contadores de rendimiento para recuperar información sobre el procesamiento de informes y el consumo de recursos. Aparecen dos objetos en la herramienta de supervisión de rendimiento de Windows que le permiten supervisar el estado y la actividad de las instancias y los componentes: los objetos MSRS 2005 Web Service y MSRS 2005 Windows Service.

El objeto de rendimiento MSRS 2005 Web Service incluye una recopilación de contadores utilizados para el seguimiento de los procesos del Servidor de informes que se suelen iniciar a través de operaciones de visualización de informes interactivas y en línea. Estos contadores se restablecen siempre que ASP.NET detenga el servicio Web. En la tabla que aparece a continuación se incluye una lista de los contadores disponibles para la supervisión del rendimiento del Servidor de informes, además de una descripción de su finalidad.

Objeto de rendimiento: Servicio Web de RS

	Contador
	Descripción

	Sesiones activas
	Número de sesiones activas. Este contador ofrece un recuento de todas las sesiones de explorador que aún no han caducado. No se trata del número de solicitudes que se han realizado al mismo tiempo, sino del número de sesiones almacenadas en la base de datos ReportServerTempDB.

	Accesos conseguidos a la caché por segundo
	Número de solicitudes de informes por segundo que se extrajeron del catálogo. Cuando éste aumenta pero no lo hacen los accesos conseguidos a la caché en memoria, significa que los datos del informe no se han vuelto a procesar, pero que la página se ha vuelto a representar. Utilice este contador junto con Accesos conseguidos a la caché en memoria por segundo para determinar si los recursos utilizados para la caché, disco o memoria, son suficientes.

	Accesos no conseguidos a la caché por segundo
	Número de solicitudes por segundo que dieron un error al devolver un informe del catálogo, lo opuesto a en memoria. Utilice este contador junto con Accesos no conseguidos a la caché en memoria por segundo para determinar si los recursos utilizados para la caché, disco o memoria, son suficientes.

	Solicitudes de primera sesión por segundo
	Número de nuevas sesiones de usuario que se han iniciado desde la caché del Servidor de informes por segundo.

	Accesos conseguidos a la caché en memoria por segundo
	Número de veces por segundo que los informes se extrajeron de la caché en memoria. La caché en memoria es una parte de la caché de Reporting Services que almacena los informes representados en la memoria o en archivos temporales. Esto permitirá un mejor rendimiento en las solicitudes al no requerir ningún procesamiento. Cuando se utilice la caché en memoria, el servidor de informes no consultará el contenido en caché de SQL Server. 

	Accesos no conseguidos a la caché en memoria por segundo
	Número de veces por segundo que los informes no se pudieron extraer de la caché en memoria.

	Solicitudes de siguiente sesión por segundo
	Número de solicitudes por segundo de informes que se han abierto en una sesión existente.

	Solicitudes de informes
	Número de informes que están actualmente activos y controlados por el Servidor de informes.

	Informes ejecutados por segundo
	Número de ejecuciones de informe realizadas con éxito por segundo. Este contador ofrece estadísticas sobre el volumen de informes. Utilice este contador con Solicitudes por segundo para comparar la ejecución en solicitudes de informes que se pueden devolver de la caché.

	Solicitudes por segundo
	Número de solicitudes por segundo realizadas al Servidor de informes. Este contador realiza un seguimiento de todos los tipos de solicitudes que controla el Servidor de informes.

	Total de accesos conseguidos a la caché
	Número total de solicitudes de informes desde la caché desde que se inició el servicio. Este contador se reinicia siempre que ASP.NET detiene el servicio Web. 

	Total de accesos no conseguidos a la caché
	Número total de veces que un informe no se ha podido devolver desde la caché desde que se inició el servicio. Este contador se reinicia siempre que ASP.NET detiene el servicio Web. Utilice este contador para determinar si el espacio en disco y la memoria son suficientes.

	Total de accesos conseguidos a la caché en memoria
	Número total de informes en caché que se devolvieron desde la caché en memoria desde que se inició el servicio. Este contador se reinicia siempre que ASP.NET detiene el servicio Web. La memoria en caché es una parte de la caché que almacena los informes en la memoria de la CPU. Cuando se utilice la caché en memoria, el Servidor de informes no consultará el contenido en caché de SQL Server. 

	Total de accesos no conseguidos a la caché en memoria
	Número total de accesos no conseguidos a la caché en memoria desde que se inició el servicio. Este contador se reinicia siempre que ASP.NET detiene el servicio Web.

	Total de errores de procesamiento
	Número total de errores de procesamiento de informes que se han producido desde que se inició el servicio. Este contador se reinicia siempre que ASP.NET detiene el servicio Web. Los errores de procesamiento pueden proceder del procesador de informes o de cualquier extensión.

	Total de informes ejecutados
	Número total de informes que se han ejecutado correctamente desde que se inició el servicio. 

	Total de solicitudes
	Número total de todas las solicitudes realizadas al Servidor de informes desde que se inició el servicio. 


El objeto de rendimiento Servicio Windows de RS incluye una colección de contadores utilizados para realizar un seguimiento del procesamiento de informes que se ha iniciado a través de operaciones programadas. Las operaciones programadas pueden incluir suscripción y entrega, instantáneas de ejecución de informe e historial de informes. Si bien las cargas de trabajo de Microsoft no contenían ninguna operación de programación o entrega, aquí se muestran los contadores de rendimiento para mayor comodidad.

Este objeto de rendimiento se utiliza para supervisar el servicio Windows del Servidor de informes. Si está ejecutando un Servidor de informes en una escalada horizontal, los recuentos se aplican al servidor seleccionado y no de forma global a la escalada horizontal. Estos contadores se reinician cuando se recicla el dominio de aplicación. En la siguiente tabla se ofrece una lista de los contadores disponibles para supervisar la programación y entrega, así como una descripción de su función.

Objeto de rendimiento: Servicio Windows de RS

	Contador
	Descripción

	Vaciados de caché por segundo
	Número de vaciados de caché por segundo.

	Accesos conseguidos a la caché por segundo
	Número de solicitudes por segundo de informes en caché.

	Accesos no conseguidos a la caché por segundo
	Número de solicitudes por segundo que dieron un error al devolver un informe de la caché.

	Entregas por segundo
	Número de entregas de informe por segundo desde cualquier extensión de entrega.

	Eventos por segundo
	Número de eventos procesados por segundo. Los eventos que se supervisan incluyen SnapshotUpdated y TimedSubscription.

	Accesos conseguidos a la caché en memoria por segundo
	Número de veces por segundo que los informes se extrajeron de la caché en memoria.

	Accesos no conseguidos a la caché en memoria por segundo
	Número de veces por segundo que los informes no se pudieron extraer de la caché en memoria.

	Solicitudes de informes
	Número de informes que están actualmente activos y controlados por el Servidor de informes. Utilice este contador para evaluar la estrategia de caché. Las solicitudes se realizan en extensiones de representación específicas. Puede haber un mayor número de solicitudes que de ejecuciones de informes.

	Informes ejecutados por segundo
	Número de ejecuciones de informe realizadas con éxito por segundo.

	Actualizaciones de instantánea por segundo
	Número de actualizaciones programadas por segundo de las instantáneas de ejecución de informe.

	Total de reciclamientos de dominio de aplicación
	Número total de reciclamientos de dominio de aplicación desde que se inició el servicio.

	Total de vaciados de caché
	Número total de actualizaciones de la caché del Servidor de informes desde que se inició el servicio. 

	Total de accesos conseguidos a la caché
	Número total de solicitudes de informes desde la caché desde que se inició el servicio. 

	Total de accesos no conseguidos a la caché
	Número total de veces que un informe no se ha podido devolver desde la caché desde que se inició el servicio. 

Utilice este contador para determinar si necesita más espacio en disco o memoria. 

	Total de entregas
	Número total de informes entregados por el Procesador de entrega y programación, para todas las extensiones de entrega. 

	Total de eventos
	Número total de eventos desde que se inició el servicio. 

	Total de accesos conseguidos a la caché en memoria
	Número total de informes en caché que se devolvieron desde la caché en memoria desde que se inició el servicio. 

	Total de accesos no conseguidos a la caché en memoria
	Número total de accesos no conseguidos a la caché en memoria desde que se inició el servicio. 

	Total de errores de procesamiento
	Número total de errores de procesamiento de informes que se han producido desde que se inició el servicio. Los errores de procesamiento pueden proceder del procesador de informes o de cualquier extensión.

	Total de subprocesos rechazados
	Número total de subprocesos de procesamiento de datos rechazados para el procesamiento asíncrono y posteriormente controlados como un proceso sincrónico en el mismo subproceso.

	Total Report Executions
	Número total de informes ejecutados. 

	Total de solicitudes
	Número total de informes que se han ejecutado correctamente desde que se inició el servicio. 

	Total de actualizaciones de instantánea
	Número total de instantáneas de ejecución de informes actualizadas desde que se inició el servicio. 


Si experimenta problemas de rendimiento con Reporting Services, normalmente le resultará útil registrar los siguientes contadores de rendimiento: ASP.NET, Aplicaciones ASP.NET, Proceso, Sistema, Memoria, Disco Físico, Excepciones de .NET, Memoria de .NET, Carga de .NET, Subprocesos y bloqueos de .NET CLR y Datos de .NET CLR.

Contadores de rendimiento opcionales para Reporting Services 

A continuación se muestra una lista de contadores de rendimiento que se aplican al servicio Web de RS, pero que no se instalan de manera predeterminada. Sin embargo, se pueden mostrar para mejorar su visión del proceso mientras lleva a cabo la optimización del rendimiento. Para hacerlo, ejecute la siguiente instrucción en el símbolo del sistema: 

installutil.exe /u ReportingServicesLibrary.dll

seguido de: 

installutil.exe ReportingServicesLibrary.dll

Para ejecutar correctamente esta instrucción, primero tiene que modificar la ruta de acceso para que incluya la ubicación de directorio en la que tiene instalada la versión de Microsoft .NET Framework. Una vez incluida en su ruta, ejecute las instrucciones anteriores desde el directorio que contiene el archivo ReportingServicesLibrary.dll. De forma predeterminada, este archivo se instala en C:\Archivos de programa\Microsoft SQL Server\MSSQL\MSSQL.instance\Reporting Services\ReportServer\bin. Estos contadores no se han localizado completamente. 

	Active Database Connections
	Número de conexiones de base de datos activas abiertas al mismo tiempo. Incluye en el recuento únicamente las conexiones al catálogo del Servidor de informes.

	Active Datasource Connections 
	Número de conexiones de base de datos activas abiertas al mismo tiempo. Se incluyen únicamente las conexiones de orígenes de datos abiertas por los informes que se están ejecutando en esos momentos.

	Subprocesos activos
	Número de subprocesos activos actualmente. En el servicio Web, se incluyen los subprocesos implicados en atender solicitudes. En el servicio de entrega, se incluyen los subprocesos de trabajo y también los subprocesos de mantenimiento y de sondeo.

	Recuento de bytes
	Para la última solicitud, el número de bytes devuelto al cliente al representar el informe actual. Es muy parecido a la entrada del registro de ejecución correspondiente.

	Cuenta de filas
	Para la última solicitud, el número de filas devuelto por el informe actual. Es muy parecido a la entrada del registro de ejecución correspondiente.

	Time in Compression
	Para la última solicitud, el número de milisegundos empleados en comprimir las instantáneas y los informes PDF.

	Time in data source access
	Para la última solicitud, el número de milisegundos empleados en obtener acceso a la información de origen de datos de los informes. Incluye la ejecución de consultas y la preparación de los resultados. Es parecido a la entrada de registro de ejecución correspondiente.

	Time in database
	Para la última solicitud, el número de milisegundos empleados en obtener acceso a la información de catálogo del Servidor de informes.

	Time in processing
	Para la última solicitud, el número de milisegundos empleados en el procesamiento de informes. Es muy parecido a la entrada del registro de ejecución correspondiente.

	Time in rendering
	Para la última solicitud, el número de milisegundos empleados en representar informes. Es muy parecido a la entrada del registro de ejecución correspondiente.


Registro de ejecución de Reporting Services 

El registro de ejecución de Reporting Services es un origen adicional de información para supervisar el rendimiento de Reporting Services. 
Este registro contiene información sobre los informes que se ejecutan en el servidor o en varios servidores en una escalada horizontal. Puede utilizar el registro de ejecución de informes para averiguar la frecuencia con la que se solicita un informe, los formatos que más se utilizan o qué tanto por ciento del tiempo de procesamiento se emplea en cada fase de procesamiento. 
A diferencia de los objetos de supervisión del rendimiento, que se pueden reiniciar cuando se recicla el dominio de aplicación o siempre que ASP.NET detenga el servicio Web, los valores del registro de ejecución permanecen intactos a menos que se especifique su reinicio. Otra de las ventajas de utilizar el registro de ejecución consiste en que permite revelar, en detalle granular, cuánto tiempo ha invertido cada informe en recuperar los datos, en procesar el informe y en representarlo en el formato solicitado. Este nivel granular de detalle puede ser inapreciable al identificar y depurar los cuellos de botella del rendimiento. 
El registro de ejecución del informe captura los siguientes datos: 
· El nombre de la instancia del servidor de informes que controló la solicitud

· El identificador del informe

· El identificador de usuario

· El tipo de solicitud, ya sea usuario o sistema

· El formato de representación

· Los valores de parámetro utilizados para una ejecución de informe

· Las horas de inicio y detención que indican la duración de un proceso de informe

· El porcentaje del tiempo invertido en recuperar los datos, procesar el informe y representarlo

· El origen de la ejecución del informe (1=Activo, 2=Caché, 3=Instantánea, 4=Historial)

· El estado, ya sea rsSuccess o un código de error; se registrará únicamente el primer error en el caso de que se produzcan varios

· El tamaño en bytes de los informes representados

· El número de filas devueltas de las consultas

Los datos de los registros del servidor de informe sobre la ejecución de informes en una tabla del catálogo. Esta tabla no ofrece por sí sola una información completa, ni presenta los datos en un formato de fácil lectura para los usuarios. 
Para ver los datos de ejecución de informes, primero debe ejecutar el paquete Integration Services que se incluye con los ejemplos de Reporting Services. A continuación, extraiga los datos del registro de ejecución para colocarlos en una estructura de tabla que resulte más fácil de consultar. Éste es el método más utilizado y recomendado ya que las estructuras de tabla subyacentes dentro del catálogo pueden cambiar en futuras versiones del producto. Para obtener más información sobre cómo instalar, configurar y obtener acceso a los datos desde el registro de ejecución del Servidor de informes, busque “Querying and Reporting on Report Execution Log Data” (en inglés) en los libros de SQL Server en línea.
Para obtener más información

http://www.microsoft.com/technet/prodtechnol/sql/default.mspx
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