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Streszczenie
W artykule opisano kilka podstawowych zagadnień związanych z przenoszeniem istniejących aplikacji ASP do środowiska ASP.NET w możliwie najszybszy i najbardziej efektywny sposób.
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Wprowadzenie
Co prawda projektanci Microsoft® ASP.NET włożyli wiele starań, by zachować zgodność z aplikacjami ASP, jednak przed rozpoczęciem migracji aplikacji internetowej z ASP do ASP.NET trzeba zdać sobie sprawę z kilku istotnych różnic pomiędzy tymi technologiami. Gruntowne poznanie technologii ASP.NET oraz technologii, które uległy zmianie lub są nowością w platformie .NET, może w znacznym stopniu ułatwić proces migracji.
W artykule tym omówiono podstawowe różnice pomiędzy technologiami — powinno to pomóc w zrozumieniu zadań związanych z przeniesieniem aplikacji ASP do środowiska ASP.NET. Przedstawiono także kilka nowych funkcji ASP.NET, które można wykorzystać do ulepszenia istniejących aplikacji. Artykułu nie należy traktować jako wyczerpujące omówienie wszystkich nowych funkcji dostępnych w ASP.NET — poświęcono w nim uwagę tylko tym funkcjom, które mogą być przydatne w przeprowadzeniu migracji.
Ponieważ w większości aplikacji ASP stosowany jest język skryptowy Microsoft® Visual Basic® Scripting Edition (VBScript), programiści, przenosząc te aplikacje do ASP.NET, zwykle decydują się na użycie języka Visual Basic .NET. Oczywiście nie jest to wymagane, jednak zmiana języka w czasie migracji wiąże się z dodatkowymi zadaniami i często pociąga za sobą konieczność wprowadzenia zmian projektowych i architektonicznych.
Koegzystencja
Zanim przejdziemy do omawiania konkretnych zagadnień związanych z kompatybilnością i migracją, ważne jest, byśmy zrozumieli, w jaki sposób ASP i ASP.NET mogą razem funkcjonować. Zarówno aplikacje ASP jak i ASP.NET mogą działać na jednym serwerze, nie wpływając na siebie nawzajem. Jest to możliwe, ponieważ te dwie technologie wykorzystują różne rozszerzenia plików (.asp — .aspx) i są konfigurowane w różny sposób (metabaza i rejestr — XML-owe pliki konfiguracyjne). Mechanizmy obsługi żądań tych dwóch systemów działają całkowicie niezależnie.
Możliwe jest, aby jedna część aplikacji działała w ASP, a inna część tej samej aplikacji — w ASP.NET. Ma to ogromne znaczenie, gdy chcemy etapowo przenieść do technologii ASP.NET dużą, szybko rozwijającą się witrynę. Niektórzy mogą upierać się, że lepszym rozwiązaniem jest przeniesienie i wdrożenie witryny w całości. Z pewnością jest to dobre rozwiązanie dla pewnej klasy aplikacji internetowych, jest jednak wiele witryn, w których rozwiązanie to nie sprawdzi się ze względu na duży rozmiar, złożoność lub szybkie zmiany treści i wyglądu witryny. Jeśli opiekujesz się komercyjnym serwerem, jego właściciele na pewno nie pozwolą na wstrzymanie rozwoju witryny do czasu przeniesienia kodu do nowej technologii. Gdy chcemy potraktować migrację do technologii ASP.NET jako inwestycję długoterminową, to warto wykorzystać okazję i wprowadzić jak najwięcej ulepszeń architektury i zmian projektowych. W takiej sytuacji koegzystencja dwóch systemów i stopniowe przechodzenie do nowej technologii to jedyne rozsądne rozwiązanie.
Problemy ze zgodnością
Migracja aplikacji do ASP.NET może nie być zadaniem prostym, jednak nie powinna być bardzo trudna. Technologia ASP.NET jest w dużym stopniu kompatybilna z ASP. Jest to zaskakujące, zważywszy że ASP.NET jest całkowicie przeprojektowaną wersją ASP. Początkowo projektanci ASP.NET zamierzali zachować 100-procentową wsteczną zgodność z ASP, zaplanowano jednak tak daleko idące ulepszenia, że realizacja tego celu nie była możliwa. Nie ma się czym przejmować — wszystkie wprowadzone zmiany są korzystne, a ich uwzględnienie w kodzie nie wymaga od programisty dużo pracy. Wprowadzone zmiany można podzielić na następujące kategorie:
· zmiany w głównych interfejsach API,
· zmiany strukturalne,
· zmiany w języku Visual Basic,
· zmiany dotyczące COM,
· zmiany w konfigurowaniu aplikacji,
· zmiany w zarządzaniu stanem,
· zmiany związane z bezpieczeństwem,
· dostęp do danych.
Każda z tych kategorii zostanie omówiona bardziej szczegółowo w dalszej części tego artykułu.
Zmiany w głównych interfejsach API
Główne interfejsy API technologii ASP zawierają kilka wbudowanych obiektów (Request, Response, Server itp.) i związanych z nimi metod. Interfejsy te nadal poprawnie działają w ASP.NET — wprowadzono jedynie niewielkie zmiany dotyczące obiektu Request. Zmiany te zostały opisane w tabeli 1.
Tabela 1. Zmiany w interfejsach API
	metoda
	zmiana

	Request(element)
	W ASP właściwość ta jest kolekcją. W ASP.NET Request jest właściwością typu NameValueCollection, która na podstawie przekazanego klucza elementu zwraca łańcuch znaków

	Request.QueryString(element)
	W ASP właściwość ta jest kolekcją. W ASP.NET QueryString jest właściwością typu NameValueCollection, która na podstawie przekazanego klucza elementu zwraca łańcuch znaków

	Request.Form(element)
	W ASP właściwość ta jest kolekcją. W ASP.NET Form jest właściwością typu NameValueCollection, która na podstawie przekazanego klucza elementu zwraca łańcuch znaków


Jak widać, we wszystkich właściwościach wprowadzono w zasadzie takie same zmiany.
Jeśli element, do którego uzyskujemy dostęp, zawiera dokładnie jedną wartość dla podanego klucza, to kodu nie trzeba modyfikować. Jeśli jednak dla danego klucza istnieje wiele wartości, dostęp do kolekcji tych wartości trzeba zrealizować w inny sposób. Należy także zwrócić uwagę, że kolekcje w Visual Basic .NET są indeksowane od zera, a kolekcje w VBScript są indeksowane od 1.
W ASP dostęp do poszczególnych wartości łańcucha zapytania http://localhost/myweb/valuetest.asp?values=10&values=20 wygląda następująco:
<%

   'Poniższa linia da wynik "10"

   Response.Write Request.QueryString("values")(1)

   'Poniższa linia da wynik "20"

   Response.Write Request.QueryString("values")(2)

%>

W ASP.NET właściwość QueryString jest obiektem typu NameValueCollection, z którego trzeba najpierw pobrać kolekcję values, a dopiero później uzyskać dostęp do poszczególnych wartości. Należy także pamiętać, że pierwszy element w kolekcji ma indeks zero, a nie jeden (jak w ASP).
<%

   'Poniższa linia da wynik "10"

   Response.Write (Request.QueryString.GetValues("values")(0))

   'Poniższa linia da wynik "20"

   Response.Write (Request.QueryString.GetValues("values")(1))

%>

Zarówno w ASP jak i ASP.NET poniższy kod będzie działał dokładnie tak samo:
<%

   'Poniższa linia da wynik "10", "20"

   Response.Write (Request.QueryString("values"))

%>

Zmiany strukturalne
Zmiany strukturalne to zmiany wpływające na układ i styl kodowania stron Active Server Pages. Znajomość tych struktur jest niezbędna do tworzenia kodu poprawnie działającego w ASP.NET.
Bloki kodu — deklarowanie funkcji i zmiennych
W ASP podprogramy i zmienne globalne można zadeklarować wewnątrz bloków kodu wyznaczonych poprzez ograniczniki (<%, %>).
<%

   Dim X

   Dim str

   Sub MySub()

      Response.Write "To jest łańcuch znaków."

   End Sub  

%>

W ASP.NET nie jest to już dozwolone. Wszystkie funkcje i zmienne globalne muszą być deklarowane w blokach <script>.
<script language = "vb" runat = "server">

   Dim str As String

   Dim x, y As Integer

   Function Add(I As Integer, J As Integer) As Integer

      Return (I + J)

   End Function

</script>

Łączenie różnych języków programowania
W ASP można było wybierać pomiędzy dwoma językami programowania — VBScript i Microsoft® JScript®. Istniała także możliwość stosowania na tej samej stronie bloków skryptów w różnych językach.
W ASP.NET można stosować dowolny z języków zgodnych ze wspólnym środowiskiem uruchomieniowym (CLR). Takimi językami są dostarczane przez Microsoft języki C#, Visual Basic .NET i JScript. Zauważmy, że napisałem Visual Basic .NET, a nie VBScript. Język skryptowy VBScript nie istnieje w platformie .NET — został włączony do języka Visual Basic .NET. Chociaż istnieje całkowita dowolność wyboru języka, należy jednak zauważyć, że w ASP.NET na jednej stronie nie można stosować kilku języków, co było możliwe w przypadku ASP. Oczywiście strona Page1.aspx aplikacji może zawierać kod w języku C#, a strona Page2.aspx tej samej aplikacji może zawierać kod w języku Visual Basic .NET. Nie można tylko różnych języków używać na jednej stronie.
Nowe dyrektywy strony
W ASP wszystkie dyrektywy muszą zostać umieszczone w jednym bloku kodu w pierwszej linii strony:
<%LANGUAGE="VBSCRIPT" CODEPAGE="932"%>

W ASP.NET dyrektywa Language musi być umieszczona razem z dyrektywą Page, co widać w poniższym przykładzie:
<%@Page Language="VB" CodePage="932"%>

<%@QutputCache Duration="60" VaryByParam="none" %>

Dyrektywy w pliku mogą być umieszczone w wielu liniach w dowolnym miejscu pliku .aspx, jednak zwyczajowo umieszcza się je na początku pliku.
W ASP.NET wprowadzono klika nowych dyrektyw. Zachęcam do zapoznania się z ich opisem w dokumentacji ASP.NET i sprawdzenia, w jaki sposób można je wykorzystać w aplikacji.
Funkcje generujące kod HTML nie są już poprawne
W ASP programiści szybko odkryli, że można uzyskać ciekawe efekty stosując tak zwane „funkcje generacji kodu” (render function). Funkcja taka to podprogram, którego kod jest przeplatany kodem HTML, jak widać w poniższym przykładzie:
<%Sub RenderMe()

%>

<H3> To jest wyświetlany tekst HTML. </H3>

<%End Sub

RenderMe

%>

Co prawda, dzięki zastosowaniu takich funkcji można uzyskać naprawdę interesujące efekty, jednak taki sposób kodowania nie jest już dopuszczalny w ASP.NET. Myślę, że jest to dobra zmiana. Zapewne każdy programista miał do czynienia z funkcjami, które — gdy tylko zaczęto przeplatać ich kod z kodem HTML — bardzo szybko stały się nieczytelne i trudne w zarządzaniu. Taki sam efekt działania funkcji w ASP.NET można w najprostszy sposób uzyskać, zamieniając wstawki kodu HTML na wywołania funkcji Response.Write:
<script language="vb" runat="server">

   Sub RenderMe()

      Response.Write("<H3> To jest wyświetlany tekst HTML. </H3>")

   End Sub

</script>

<%

   Call RenderMe()

%>

Napisałem „w najprostszy sposób”, co nie oznacza, że jest to najlepszy sposób. W zależności od złożoności i ilości kodu, który chcemy wygenerować, lepszym rozwiązaniem może okazać się zastosowanie niestandardowych kontrolek, pozwalających na programowe ustawienie atrybutów HTML i oddzielenie kodu od treści. Takie rozwiązanie bardzo poprawia czytelność kodu.
Zmiany w języku Visual Basic
Jak już wcześniej wspomniałem, VBScript został całkowicie zastąpiony przez Visual Basic .NET — pełny język programowania o dużo większych możliwościach. W tej części artykułu omówię kilka zagadnień związanych ze zmianami w języku Visual Basic, z którymi na pewno wszyscy się spotkają. Oczywiście nie zamierzam zamieścić wyczerpującej listy wszystkich zmian wprowadzonych w języku Visual Basic. Skoncentruję się na tych zmianach, które programista ASP/VBScript może napotkać, przenosząc projekty do ASP.NET i wykorzystując język Visual Basic .NET. Pełną listę zmian wprowadzonych w języku Visual Basic można znaleźć w dokumentacji Visual Basic .NET.
Rozstanie z typem danych Variant
Znamy go, kochamy i lubimy nienawidzić. Oczywiście mówię o typie danych VARIANT. Ten typ danych nie występuje w platformie .NET, dlatego nie jest obsługiwany przez Visual Basic .NET. Oznacza to, że wszystkie zmienne, które w ASP miały typ VARIANT, są teraz typu Object. Większość zmiennych stosowanych w aplikacji może i powinna (w zależności od potrzeb) zostać zamieniona na odpowiedni typ prosty. Jeśli zmienna odpowiada wszystkim kryteriom zmiennej obiektowej języka Visual Basic, to w ASP.NET należy ją jawnie zadeklarować jako zmienną typu Object.
Typ Date w Visual Basic
Jednym z typów VARIANT, któremu należy poświęcić więcej uwagi, jest typ VT_DATE, znany w Visual Basic jako typ Date. W Visual Basic typ Date jest zapisywany w formacie Double na czerech bajtach. W Visual Basic .NET typ Date odpowiada typowi danych DateTime wspólnego środowiska uruchomieniowego CLR i jest zapisywany jako ośmiobajtowa liczba całkowita.
Ponieważ w ASP wszystkie dane są typu VARIANT, zmienne typu Date nie będą sprawiać problemów przy kompilacji i — w zależności od tego, jak zostały użyte — mogą poprawnie działać w programie. Może się jednak zdarzyć, że podczas operacji na takich zmiennych napotkamy kilka niespodziewanych problemów, wynikających ze zmiany sposobu reprezentacji danych. Szczególnej uwagi wymaga przekazywanie do obiektów COM wartości daty w postaci długich liczb całkowitych oraz przeprowadzanie operacji rzutowania przy użyciu funkcji CLng.
„Option Explicit” to teraz ustawienie domyślne
W ASP słowa kluczowe Option Explicite były dostępne, nie były jednak domyślnie stosowane. Uległo to zmianie w Visual Basic .NET. Ustawienie Option Explicit jest teraz domyślne, więc wszystkie stosowane zmienne muszą zostać wcześniej zadeklarowane. Dobrym zwyczajem jest zastosowanie jeszcze surowszych reguł poprzez zmianę tego ustawienia na Option Strict. Wymusi to podawanie konkretnych typów danych w deklaracjach zmiennych. Może się wydawać, że dokładamy sobie pracy, ale jest to sposób programowania, który i tak powinniśmy stosować. Jeśli nie będziemy podawać typów danych, nasz kod nie będzie działać optymalnie i wszystkie zmienne bez deklaracji typu będą zmiennymi typu Object. Większość niejawnych konwersji nadal będzie działać, jednak lepiej i bezpieczniej jest przypisać wszystkim zmiennym odpowiednie typy danych.
Polecenia LET i SET nie są już obsługiwane
Wartości zmiennych obiektowych można już przypisywać bezpośrednio (MyObj1 = MyObj2). Nie stosuje się już w tym celu poleceń SET lub LET. Jeśli korzystaliśmy z tych poleceń, należy je usunąć.
Stosowanie nawiasów w wywołaniach metod
W ASP można wywoływać metody obiektów bez korzystania z nawiasów, tak jak w poniższym przykładzie. 

Sub WriteData()

   Response.Write "To są dane"

End Sub

WriteData

W ASP.NET stosowanie nawiasów jest obowiązkowe, nawet w przypadku wywołań metod, które nie przyjmują żadnych parametrów. Kod napisany w sposób przedstawiony poniżej działa poprawnie zarówno w środowisku ASP jak i w ASP.NET.
Sub WriteData()

   Response.Write("To są dane")

End Sub

Call WriteData()

ByVal domyślnie
W Visual Basic wszystkie parametry były domyślnie przekazywane do funkcji przez referencję (ByRef). W Visual Basic .NET domyślny sposób przekazywania argumentów uległ zmianie — parametry są teraz domyślnie przekazywane przez wartość (ByVal). Jeśli chcemy, by parametry nadal były przekazywane przez referencję, musimy jawnie to zadeklarować, umieszczając w deklaracji funkcji przed nazwą parametru słowo kluczowe ByRef.
Sub MyByRefSub (ByRef Value)

   Value = 53;

End Sub

Tej zmianie w języku należy poświęcić szczególnie wiele uwagi. Przenosząc kod do ASP.NET warto dwukrotnie lub nawet trzykrotnie sprawdzić, czy sposób przekazywania parametrów jest właściwy. Podejrzewam, że przynajmniej w kilku przypadkach trzeba będzie coś zmienić.
Brak bezparametrowych właściwości domyślnych
Pojęcie właściwości domyślnych nie istnieje już w Visual Basic .NET. Oznacza to, że jeśli w naszej aplikacji ASP wykorzystujemy bezparametrowe właściwości domyślne, musimy zmienić kod i umieścić w nim jawne odwołania do odpowiedniej właściwości, co pokazano w poniższym przykładzie:
'Składnia ASP (niejawne pobranie właściwości Value kolumny)
Set Conn = Server.CreateObject("ADODB.Connection")

Conn.Open("TestDB")

Set RS = Conn.Execute("Select * from Products")

Response.Write RS("Name")

'Składnia ASP.NET (jawne pobranie właściwości Value kolumny)
Conn = Server.CreateObject("ADODB.Connection")

Conn.Open("TestDB")

RS = Conn.Execute("Select * from Products")

Response.Write (RS("Name").Value)

Zmiany w typach danych
W Visual Basic .NET typ Integer ma teraz 32 bity, a typ Long ma 64 bity.
Problemy mogą wystąpić przy wywoływaniu z ASP.NET metod obiektów COM lub odwoływaniu się do interfejsu Microsoft® Win32® API z wnętrza niestandardowego komponentu Visual Basic. Należy dokładnie sprawdzić, jaki typ danych jest rzeczywiście wymagany, aby mieć pewność, że wartości są poprawnie przekazywane lub rzutowane.
Strukturalna obsługa wyjątków
Techniki obsługi błędów On Error Resume Next oraz On Error Goto są nadal obsługiwane w Visual Basic .NET, jednak ich stosowanie nie jest najlepszym rozwiązaniem. Visual Basic posiada teraz pełną strukturalną obsługę wyjątków, realizowaną przy użyciu słów kluczowych Try, Catch i Finally. Jeśli jest to możliwe, należy zmodyfikować kod tak, by stosować nowy model obsługi wyjątków, ponieważ jest to mechanizm bardziej spójny i dający większe możliwości obsługi błędów w aplikacji.
Zmiany dotyczące COM
Od czasu wprowadzenia platformy .NET Framework i technologii ASP.NET, w technologii COM nie wprowadzono żadnych zmian. Nie oznacza to jednak, że nie trzeba się przejmować działaniem i stosowaniem obiektów COM w aplikacjach ASP.NET. Uwagę należy zwrócić na następujące zagadnienia:
Obsługa wielowątkowości
ASP.NET działa w trybie wielowątkowym (Multiple Threaded Apartment — MTA). Oznacza to, że wykorzystywane komponenty jednowątkowe (Single Threaded Apartment — STA) nie będą działały zgodnie z oczekiwaniami, chyba że programista przedsięweźmie odpowiednie środki zaradcze. Dotyczy to między innymi wszystkich komponentów COM utworzonych w Visual Basic 6.0 i wcześniejszych wersjach tego języka.
Atrybut ASPCOMPAT
Programistów na pewno ucieszy informacja, że nadal można korzystać z komponentów STA bez konieczności zmieniania kodu. Wystarczy w kodzie strony ASP.NET w znaczniku <%@Page> dopisać atrybut kompatybilności aspcompat=true. Dyrektywa może wyglądać następująco: <%@Page aspcompat=true Language=VB%>. Zastosowanie tego atrybutu wymusi wykonywanie strony w trybie STA, dzięki czemu wszystkie komponenty będą działać poprawnie. Jeśli spróbujemy użyć komponentu STA bez dodania tego znacznika, środowisko uruchomieniowe zgłosi wyjątek.
Ustawienie dla tego atrybutu wartości true umożliwia także wywoływanie przez tę stronę komponentów COM+ 1.0, które wymagają dostępu do niezarządzanych wbudowanych obiektów ASP. Do obiektów tych można uzyskać dostęp za pomocą obiektu ObjectContext.
Po umieszczeniu tego znacznika na stronie wydajność będzie nieco mniejsza, dlatego sugeruję korzystanie z tego rozwiązania tylko wtedy, gdy jest to konieczne.
Wczesne wiązanie i późne wiązanie
W ASP wszystkie odwołania do obiektów COM są realizowane za pośrednictwem interfejsu IDispatch. Sposób ten nazywany jest „późnym wiązaniem”, ponieważ wywołania do rzeczywistych obiektów odbywają się dopiero w czasie działania programu i przeprowadzane są w sposób pośredni poprzez interfejs IDispatch. W ASP.NET nadal można wywoływać komponenty w taki sposób.
Dim Obj As Object

Obj = Server.CreateObject("ProgID")

Obj.MyMethodCall

Rozwiązanie to jest poprawne, ale nie jest zalecanym sposobem dostępu do komponentów. W ASP.NET można teraz zastosować wczesne wiązanie obiektów i tworzyć obiekty w sposób bezpośredni, jak pokazano to w przykładzie:
Dim Obj As New MyObject

MyObject.MyMethodCall()

Wczesne wiązanie pozwala na korzystanie z komponentów z zachowaniem bezpieczeństwa typów. Aby wykorzystać wczesne wiązanie komponentów COM, trzeba dodać w projekcie odwołanie w taki sam sposób, w jaki dodaje się odwołanie do obiektu COM w projekcie Visual Basic 6.0. Jeżeli korzystamy z Visual Studio .NET, środowisko programistyczne automatycznie tworzy w tle zarządzany obiekt pośredniczący (proxy), opakowujący komponent COM. Dzięki temu mamy wrażenie, że z obiektem COM działamy bezpośrednio — tak jakbyśmy działali z komponentem .NET.
W tym miejscu wielu programistów zapewne zapyta o wydajność. Nie ulega wątpliwości, że odwołania przeprowadzane za pośrednictwem dodatkowej warstwy w postaci obiektu proxy są bardziej kosztowne. Jednak w większości przypadków nie ma to znaczenia, ponieważ liczba wykonywanych instrukcji procesora przy takiej współpracy z COM jest i tak znacznie mniejsza niż liczba instrukcji potrzebnych na pośrednie wywołania IDispatch. Zyskujemy więcej niż tracimy. Oczywiście najlepiej jest stosować nowe, zarządzane obiekty, ale jak wiadomo, nie zawsze jest to od razu możliwe, ponieważ przez wiele lat inwestowaliśmy w technologię COM.
Metody OnStartPage i OnEndPage
Kolejny obszar, który wymaga uwagi, związany jest ze stosowaniem starych metod OnStartPage oraz OnEndPage. Jeśli wykorzystujemy te metody do dostępu do wbudowanych obiektów ASP, musimy zastosować dyrektywę ASPCOMPAT oraz utworzyć komponent z zastosowaniem wczesnego wiązania przy użyciu funkcji Server.CreateObject:
Dim Obj As MyObj

Obj = Server.CreateObject(MyObj)

Obj.MyMethodCall()

Zauważmy, że zamiast użyć „ProgID”, użyłem rzeczywistego typu z zastosowaniem wczesnego wiązania. Aby takie rozwiązanie zadziałało, w projekcie Visual Studio trzeba dodać odwołanie do komponentu COM, w wyniku czego zostanie utworzona wcześnie wiązana klasa opakowująca. Jest to chyba jedyny przypadek, w którym trzeba nadal używać funkcji Server.CreateObject. 

COM — podsumowanie
W tabeli 2. zebrano informacje dotyczące stosowania komponentów COM w najbardziej wydajny sposób.
Tabela 2. Ustawienia ASP.NET dla obiektów COM
	typ i metody komponentu COM 
	procedury i ustawienia w ASP.NET 

	komponenty STA (komponenty utworzone w Visual Basic oraz inne komponenty oznaczone jako „Apartment")
	użyj ASPCOMPAT i wczesnego wiązania

	komponenty MTA (komponenty ATL i inne komponenty COM oznaczone jako „Both” lub „Free”)
	użyj wczesnego wiązania, ale nie stosuj ASPCOMPAT

	obiekty wbudowane (do których dostęp uzyskiwany jest poprzez ObjectContext)
	użyj ASPCOMPAT i wczesnego wiązania

	OnStartPage, OnEndPage
	użyj ASPCOMPAT i Server.CreateObject(typ)


Te same ustawienia obowiązują w przypadku komponentów wdrożonych w technologii COM+.
Zmiany w konfigurowaniu aplikacji
W ASP wszystkie informacje o konfiguracji aplikacji internetowej przechowywane są w rejestrze systemowym i metabazie IIS. Utrudnia to przeglądanie oraz modyfikowanie ustawień, ponieważ często na serwerze nie są nawet zainstalowane odpowiednie narzędzia administracyjne. ASP.NET wprowadza nowy model konfiguracji aplikacji, oparty na prostych, przejrzystych plikach XML. Z każdą aplikacją ASP.NET związany jest plik Web.Config, znajdujący się w głównym katalogu aplikacji. To właśnie w tym pliku modyfikuje się ustawienia, zachowania i zabezpieczenia aplikacji internetowej.
Niektórzy będą chcieli uruchomić przystawkę Menedżer usług internetowych w celu sprawdzenia i zmodyfikowania ustawień aplikacji ASP.NET. Należy jednak pamiętać, że mamy teraz dwa całkowicie odrębne i niezależne modele konfiguracji. Poza kilkoma ustawieniami dotyczącymi bezpieczeństwa, większość ustawień dostępnych w narzędziu administracyjnym IIS jest ignorowana przez aplikacje ASP.NET. Wszystkie ustawienia konfiguracyjne trzeba umieścić w pliku Web.Config.
Konfigurowanie aplikacji w .NET to temat zasługujący na osobny artykuł, dlatego nie będę tutaj się o tym rozpisywał. W tabeli 3. opisałem kilka najbardziej interesujących sekcji pliku konfiguracyjnego. Oczywiście należy pamiętać, że takich sekcji może być znacznie więcej.
Tabela 3. Przykładowe znaczniki ustawień w pliku Web.Config
	znacznik
	opis

	<appSettings>
	konfiguracja własnych ustawień aplikacji

	<authentication>
	konfiguracja uwierzytelniania w ASP.NET

	<pages>
	konfiguracja specyficznych ustawień dla pojedynczej strony

	<processModel>
	konfiguracja sposobu obsługi żądań ASP.NET w serwerze IIS

	<sessionState>
	konfiguracja obsługi stanu sesji


W bibliotece klas bazowych platformy .NET Framework dostępne są klasy, umożliwiające dostęp do tych ustawień w sposób programowy.
Zarządzanie stanem
Jeżeli aplikacja do przechowywania informacji o stanie wykorzystuje obiekty wbudowane Session lub Application, to w ASP.NET można z obiektów tych dalej korzystać bez żadnych problemów. Obecnie dostępnych jest więcej możliwości przechowywania informacji o stanie.
Konfiguracja zarządzania stanem
W ASP.NET istnieją dodatkowe możliwości przechowywania informacji o stanie. Pozwalają one wyjść poza jeden serwer internetowy i zarządzać stanem w całej farmie serwerów.
Do konfiguracji zarządzania stanem służy sekcja <sessionState> pliku web.config. Przykładowe ustawienia przedstawiono poniżej:
<sessionState
    mode="Inproc"
    stateConnectionString="tcpip=127.0.0.1:42424"
    sqlConnectionString="data source=127.0.0.1;user id=sa;password="
    cookieless="false"
    timeout="20"

/>

Atrybut mode określa sposób przechowywania informacji o stanie. Możliwe wartości to Inproc, StateServer, SqlServer lub Off.
Tabela 4. Przechowywanie informacji o stanie
	wartość
	opis

	Inproc
	stan sesji przechowywany lokalnie na serwerze (tak samo jak w ASP)

	StateServer
	stan sesji przechowywany z wykorzystaniem zdalnej (lub lokalnej) usługi stanu sesji

	SqlServer
	stan sesji przechowywany w bazie SQL Server

	Off
	wyłączona obsługa stanu sesji


W zależności od wybranego sposobu przechowywania stanu, trzeba skonfigurować parametr StateConnectionString lub sqlConnectionString. W jednej aplikacji można korzystać z tylko jednego sposobu przechowywania stanu sesji.
Przechowywanie komponentów COM
Jeżeli aplikacja w obiektach Session lub Application przechowuje referencje do komponentów COM, to nie można w niej stosować nowych mechanizmów przechowywania stanu sesji (StateServer lub SqlServer). W takich przypadkach można stosować tylko metodę Inproc. Jest tak ze względu na to, że nowe metody przechowywania stanu wymagają, by obiekty obsługiwały serializację .NET, co oczywiście nie jest możliwe w przypadku komponentów COM. Z kolei w nowych obiektach zarządzanych serializację można zaimplementować w stosunkowo łatwy sposób, a zatem obiekty te mogą korzystać z nowych modeli przechowywania stanu sesji.
Wydajność
Jak zawsze w wypadku wydajności — nie ma nic za darmo. Można założyć, że w większości przypadków największą wydajnością będzie cechować się Inproc, następnie StateServer, a na końcu SqlServer. Aby upewnić się, że wybrany sposób przechowywania informacji o stanie spełnia wymagania wydajnościowe, należy przeprowadzić własne testy danej aplikacji.
Współdzielenie stanu sesji pomiędzy ASP i ASP.NET
Chociaż aplikacja może zawierać zarówno strony ASP jak i ASP.NET, to współdzielenie zmiennych stanu, przechowywanych w obiektach wbudowanych Session lub Application, nie jest możliwe. Informacje te trzeba zduplikować w obydwu systemach lub do momentu całkowitego przeniesienia aplikacji do ASP.NET stosować rozwiązania niestandardowe. Wniosek — jeśli obiekty Session i Application były wykorzystywane oszczędnie, to nie powinny wystąpić żadne problemy. Jeśli natomiast obiekty te były powszechnie używane, to trzeba postępować ostrożnie i najlepiej przygotować jakieś niestandardowe tymczasowe rozwiązanie do przechowywania stanu sesji.
Zmiany związane z bezpieczeństwem
Dużo uwagi należy także poświecić zagadnieniom bezpieczeństwa. Poniżej znajduje się krótki opis systemu zabezpieczeń ASP.NET. Dokładniejsze informacje można znaleźć w dokumentacji ASP.NET.
Zabezpieczenia ASP.NET w dużej mierze zależą od ustawień w pliku web.config w sekcjach dotyczących bezpieczeństwa. Aby zapewnić pełny model zabezpieczeń, ASP.NET współpracuje z IIS. Ustawienia bezpieczeństwa IIS to jedne z niewielu ustawień, jakie są uwzględniane i stosowane przez aplikację ASP.NET w podobny sposób jak w aplikacji ASP. Oczywiście istnieje wiele dodatkowych rozszerzeń.
Uwierzytelnianie
ASP.NET obsługuje opcje uwierzytelniania przedstawione w tabeli 5.
Tabela 5. Opcje uwierzytelniania dostępne w ASP.NET
	typ
	opis

	Windows
	ASP.NET wykorzystuje uwierzytelnianie Windows

	Forms
	uwierzytelnianie oparte na plikach kontekstu użytkownika (cookie) oraz niestandardowych formularzach logowania

	Passport
	zewnętrzna usługa Passport Service, zapewniana przez firmę Microsoft

	None
	autoryzacja nie jest przeprowadzana


Opcje uwierzytelniania są takie same jak w ASP, z wyjątkiem nowej opcji uwierzytelniania Passport. W poniższym przykładzie pokazano sekcję konfiguracyjną, umożliwiającą aplikacji stosowanie uwierzytelniania Windows.
<configuration>

   <system.web>

      <authentication mode="Windows"/>

   </system.web>

</configuration>

Autoryzacja
Gdy użytkownicy zostaną już uwierzytelnieni, można przystąpić do określenia, do jakich zasobów powinni mieć dostęp. W poniższym przykładzie prawo dostępu jest przyznane użytkownikom "jkieley" oraz "jstegman"; wszystkim pozostałym użytkownikom odmówiono dostępu. 

<authorization>

   <allow users="NORTHAMERICA\jkieley, REDMOND\jstegman"/>

   <deny users="*"/>

</authorization>

Impersonacja
Dla przypomnienia, impersonacja to proces, w którym obiekt wykonuje kod jako użytkownik, w imieniu którego działa. W ASP impersonacja umożliwia wykonywanie kodu w imieniu uwierzytelnionego użytkownika. Użytkownicy mogą być także obsługiwani anonimowo, z wykorzystaniem tożsamości utworzonej specjalnie do tego celu. Domyślnie ASP.NET nie przeprowadza impersonacji dla każdego żądania (w przeciwieństwie do ASP). Jeśli w aplikacji korzystamy z impersonacji, trzeba ją włączyć w pliku web.config w następujący sposób:
<identity>

   <impersonation enable = "true"/>

</identity>

Dostęp do danych
Innym ważnym w czasie migracji zagadnieniem jest dostęp do danych. Nowa technologia ADO.NET daje programistom nowy, lepszy sposób dostępu do danych. Dostęp do danych to bardzo obszerny temat, dlatego wychodzi poza zakres tego artykułu. W większości przypadków nadal można stosować ADO, tak jak wcześniej. Jednak bardzo polecam przyjrzenie się technologii ADO.NET, ponieważ dzięki niej w aplikacji ASP.NET można w znaczy sposób poprawić metody dostępu do danych.
Przygotowanie aplikacji do migracji do ASP.NET
Skoro zapoznaliśmy się już z większością problemów, jakie możemy napotkać w czasie migracji, warto zastanowić się, co można zrobić już teraz, by w przyszłości być lepiej przygotowanym do ostatecznego przeniesienia aplikacji do ASP.NET. A można zrobić całkiem sporo i w rezultacie znacznie uprościć późniejszy proces migracji. Wiele z sugerowanych zmian może korzystnie wpłynąć na pracę aplikacji ASP, nawet jeśli przeniesienie aplikacji do ASP.NET planowane jest na dalszą przyszłość.
Używaj Option Explicit

Stosowanie Option Explicit zawsze było dobrym, ale niestety nie przez wszystkich praktykowanym zwyczajem. Stosowanie tego ustawienia powoduje, że deklarowanie zmiennych w ASP jest obowiązkowe — daje to wiedzę przynajmniej o tym, gdzie zmienne są zadeklarowane i jak są wykorzystywane. Po przeniesieniu aplikacji do ASP.NET proponuję stosowanie opcji Option Strict. Opcja Option Explicit jest domyślnie włączona w Visual Basic .NET, natomiast bardziej restrykcyjna opcja Option Strict wymaga, by zmienne miały zadeklarowany odpowiedni typ danych. Oczywiście wiąże się z tym nieco więcej pracy, ale na dłuższą metę okaże się, że warto było poświęcić ten czas.
Unikaj stosowania właściwości domyślnych
Jak już pisałem, właściwości domyślne nie są już obsługiwane. Jawne uzyskanie dostępu do właściwości nie jest wcale tak trudnym zadaniem, a dzięki temu kod będzie dużo bardziej czytelny i łatwiej go będzie zastosować w nowej technologii.
Używaj nawiasów i słowa kluczowego Call
Gdy jest to tylko możliwe, stosuj nawiasy i polecenie Call — pisałem o tym wcześniej. W ASP.NET stosowanie nawiasów jest konieczne. Jeśli już dzisiaj zaczniemy używać polecenia Call, to przyzwyczaimy się do tego i będzie nam łatwiej programować w nowej technologii.
Unikaj zagnieżdżania plików dołączanych
Może łatwiej to powiedzieć niż zrealizować, ale — jeśli to tylko możliwe — należy unikać zagnieżdżania plików dołączanych. Ujmując to inaczej, należy unikać dołączania plików, które same zawierają inne dołączane pliki. Często zdarza się, że w kodzie wykorzystujemy jakąś zmienną globalną, zdefiniowaną w jakimś dołączanym pliku. Dostęp do tej zmiennej uzyskujemy poprzez dołączenie innego pliku, który zawiera dołączenie do pliku, którego rzeczywiście potrzebujemy.
Przenosząc aplikację do ASP.NET, wszystkie zmienne globalne i procedury najprawdopodobniej będziemy umieszczać w bibliotekach klas. Zadanie to jest dużo łatwiejsze, jeśli mamy jasny obraz tego, w jakich miejscach uzyskujemy dostęp do poszczególnych zmiennych i procedur. Konieczne może się wtedy okazać przeniesienie niektórych elementów i zmiana zduplikowanych nazw procedur.
Umieść funkcje narzędziowe w oddzielnych plikach
Jedna ze strategii, wykorzystywanych w procesie migracji, polega na przeniesieniu wszystkich funkcji narzędziowych i kodu, znajdującego się w plikach dołączanych, do bibliotek klas Visual Basic lub C#. Pozwala to na umieszczenie kodu tam, gdzie powinien się on znajdować — w obiektach, a nie w wielu interpretowanych plikach ASP. W ten sposób — zawczasu przygotowując kod — skracamy czas potrzebny w przyszłości na przeprowadzenie migracji. W idealnym przypadku podprogramy powinny być pogrupowane w logiczne pliki, tak by utworzenie zbioru klas C# lub Visual Basic było już bardzo proste. Są to funkcje, które już dawno powinny znaleźć się w obiektach COM.
Jeśli wiele zmiennych globalnych lub stałych jest rozproszonych po wielu plikach dołączanych, należy rozważyć umieszczenie ich w jednym pliku. Wtedy po przeniesieniu projektu do ASP.NET można utworzyć klasę, która będzie zawierać wszystkie zmienne globalne i stałe. Przyczyni się to do czytelności kodu i łatwości zarządzania nim.
Wszędzie gdzie to możliwe usuń kod z treści strony
Jest to kolejna rzecz, którą łatwiej powiedzieć niż wykonać. Jednak — jeśli to tylko możliwe — warto oddzielić kod aplikacji od treści HTML. Należy też zmodyfikować funkcje, w których kod funkcji przeplata się z kodem HTML. Umożliwi to zastosowanie modelu „kodu schowanego”, który jest idealnym rozwiązaniem w technologii ASP.NET.
Nie deklaruj funkcji w blokach <% %>
Taka struktura kodu nie jest obsługiwana w ASP.NET. Funkcje powinny być deklarowane wewnątrz bloków <script>. Przykład, w którym zastosowano tę technikę, można zobaczyć w sekcji Zmiany strukturalne. 

Unikaj funkcji generacji kodu
Jak pisałem wcześniej, należy unikać stosowania funkcji generujących kod HTML. Jeśli już teraz możemy zmienić lub przygotować kod, to konstruując funkcje tego typu powinniśmy stosować metodę Response.Write do wyświetlania elementów HTML.
Jawnie zwalniaj zasoby (metoda Close)
Gdy kończymy używanie jakiegoś obiektu lub zasobu, warto jawnie wywołać metodę close() lub inną metodę „sprzątającą”. Wszyscy wiemy, jak „wyrozumiałe” są języki Visual Basic i VBScript jeśli chodzi o zwalnianie zasobów. Języki te dosyć szybko usuwają z pamięci zbędne obiekty, jednak po przeniesieniu kodu na platformę .NET, gdzie wykorzystywany jest moduł odzyskiwania pamięci, tak naprawdę nie wiadomo, kiedy zbędne obiekty zostaną usunięte. Jeśli możemy sami jawnie zwalniać pamięć i zasoby, to powinniśmy to robić.
Unikaj mieszania języków
Jeśli jest to możliwe, powinniśmy unikać łączenia w jednym pliku bloków kodu wykonywanych po stronie serwera, napisanych w różnych językach (VBScript i JScript). Takie łączenie to bardzo zły zwyczaj programistyczny, który na dodatek sprawia także kłopoty przy migracji do technologii ASP.NET. W ASP.NET, ze względu na nowy model kompilacji, w blokach <% %> w kodzie strony można stosować tylko jeden język. Natomiast skrypty wykonywane po stronie klienta można nadal pisać z wykorzystaniem różnych języków.
Podsumowanie
Jak się okazuje, przed przeniesieniem aplikacji do ASP.NET należy zwrócić uwagę na wiele zagadnień. Na szczęście większość zmian, opisanych w tym dokumencie, jest stosunkowo prosta w implementacji.
Jeśli opiekujemy się dużą witryną, możemy być zaskoczeni ubocznymi efektami migracji — ilością znalezionego niewykorzystywanego i nieoptymalnego kodu, a także liczbą oczywistych błędów. Poza tym możemy wreszcie skorzystać z wielu nowych funkcji ASP.NET i nowych możliwości platformy .NET.


Jim Kieley jest inżynierem rozwoju oprogramowania w Microsoft. Od momentu powstania .NET Jim współpracował z zespołem Visual Studio i opiekował się klientami, tworzącymi pierwsze aplikacje ASP.NET i .NET Framework. Z Jimem można skontaktować się, korzystając z adresu jkieley@microsoft.com.
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