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針對 Windows Vista 及 Windows Server 2008 執行 Volume Activation 2.0

發佈日期：2008 年 5 月
Volume Activation 2.0 版本 (VA 2.0) 將 Windows Vista® 和 Windows Server® 2008 作業系統的大量授權版本啟用程序自動化，並加以管理。藉由使用 Volume Activation 2.0，Microsoft 找到了能在大部份網路環境中執行啟用的模式。
產品啟用是向製造商驗證軟體的程序。如前所述，只有向零售店和原始設備製造商 (OEM) 購買的 Microsoft 軟體，才需要 Windows® 產品啟用。透過 Microsoft 大量授權方案購買的軟體授權不需要啟用。但大量授權產品金鑰的特性及使用都讓使用者感到麻煩。因此，Windows XP 和 Windows Server 2003 大量授權版本的產品金鑰成為盜版軟體猖獗的主要原因。事實上，超過 80% 的 Windows XP 盜版都是因為大量授權客戶洩漏產品金鑰所導致。 

許多取得 Microsoft 盜版軟體的客戶都在無意間成為犯罪的受害者，而不知不覺地使用從合法大量授權客戶竊取的產品金鑰。當軟體製造商和廠商的財務受到嚴重影響的同時，盜版軟體對軟體製造商所造成的影響不僅是收入的損失。盜版軟體已逐漸成為散佈病毒和惡意軟體的媒介，並且以沒有防備的使用者為目標，導致他們可能造成個人與企業資料的損毀或遺失，以及識別碼遭竊取。
為了對抗這個威脅，Microsoft 啟用政策要求客戶啟用 Windows Vista 與 Windows Server 2008 作業系統的所有版本，包括透過大量授權方案取得的版本。這項要求適用於實體電腦及虛擬電腦上執行的 Windows。VA 2.0 是一套可以協助客戶在執行 Windows Vista 和 Windows Server 2008 大量授權版本電腦上將啟用程序自動化的工具。只有在透過 Microsoft 大量授權方案取得軟體授權時，大量授權才會成為可用的啟用選項。透過零售店或 OEM 取得 Windows Vista 和 Windows Server 2008 的客戶可以使用其他方法進行啟用。
此個案研究說明 Microsoft 資訊技術 (Microsoft IT) 如何在 Windows Vista 早期版本和 Windows Server 2008 市售版本執行 VA 2.0，以及從執行過程中學到的經驗。其中包括對所發生問題的解釋以及需要最低管理預先配置的最佳做法。此文件適合需要瞭解 Microsoft 如何將 VA 2.0 整合至專屬網路的資訊主管、IT 主管、解決方案架構師及技術決策者使用。 

狀況
Microsoft IT 支援的使用者包括許多較早採用全新作業系統的使用者。在大量啟用工具開發週期結束前，此支援讓 Microsoft IT 在 Windows Vista 處於測試模式時有機會能夠試驗大量啟用工具。Microsoft IT 的用意是在執行大量授權時與 VA 2.0 產品研發團隊共同合作，以進行大規模實作試驗，並且調整和提升客戶使用的啟用解決方案。
執行目標
在大量啟用執行期間，Microsoft IT 與產品研發團隊共同合作完成下列目標：
· 以使用者完全清楚的方式啟用 Windows Vista 和 Windows Server 2008 作業系統。
· 視需要修訂 VA 2.0 設定，以減少管理成本並將擁有權總成本 (TCO) 降到最低。
· 提升適用於 Microsoft Operations Manager 2005 的 Microsoft Windows 金鑰管理服務 (KMS) 管理組件的可用性。
· 以極端的方法測試 KMS 主機伺服器
· 找到控制 KMS 用戶端自動化行為的最佳方法
· 測量啟用對網路流量的影響程度
· 找到 KMS 主機伺服器的最佳數目
啟用方法
VA 2.0 提供兩種可執行大量啟用的不同模式：KMS 和多重啟用金鑰 (MAK)。KMS 會啟用區域網路中的多個作業系統，因此個別電腦無需為了啟用連接至 Microsoft。若要這麼做，KMS 會使用用戶端/伺服器模式。KMS 用戶端會連接至作為 KMS 主機的 KMS 伺服器，以要求啟用或更新目前的啟用。MAK 是透過 Microsoft 裝載的啟用服務進行的單次啟用。MAK 只會使用連接至 Microsoft 的單一連線向 Microsoft 要求直接啟用，或允許一部電腦代表多部電腦進行集中式啟用要求。 

以下為 Microsoft IT 選擇使用 KMS 作為主要啟用模式的兩項主要原因。首先，建立 KMS 的目的是讓連接至組織核心網路的電腦能夠選擇啟用方式。Microsoft IT 計劃啟用早期採用 Windows Vista 的使用者使用的電腦，而這些電腦全部都連接至組織的核心網路。其次，Microsoft IT 指定此一執行方法，以供 VA 2.0 產品團隊瞭解 KMS 如何處理大範圍部署。因此 Microsoft IT 與產品研發團隊密切合作找出問題癥結，並且簡化和改善 KMS 啟用程序。Microsoft IT 也能夠使用 MAK 作為 KMS 啟用失敗之系統適用的備份啟用方法。
解決方案
Microsoft IT 以五個階段執行 VA 2.0，然後移交給作業小組。此執行方法的重點在於使用及加強 VA 2.0 的自動化功能。 

第一階段：實驗室測試
VA 2.0 執行方法第一個階段的目的是僅測試 KMS 主機的安裝程序及 KMS 服務的基本功能。此階段會在工作網路以外個別樹系的實驗室環境中進行。Microsoft IT 第一階段的計劃是安裝兩部 KMS 主機：其中一部主機安裝在獨立的電腦上，另外一部則安裝在網域控制站上。然後，Microsoft IT 會監控位於測試實驗室環境中的大約 100 個 KMS 用戶端。第一階段維持三個星期。Microsoft IT 此時使用 KMS 啟用所有用戶端，完全不需要 MAK 啟用。
DNS 設定要求
KMS 用戶端的預設行為是向網域名稱系統 (DNS) 查詢 KMS 主機的名稱。這個名稱包含在發佈 KMS 服務的服務 (SRV) 記錄中。在第一階段中使用的 KMS 版本會要求 Microsoft IT 在 DNS 伺服器上手動建立 SRV 記錄。成功建立此記錄後，KMS 用戶端找到 KMS 主機並予以啟用，而不進行其他的管理動作。 

啟用臨界值
藉由一些 KMS 用戶端的測試，Microsoft IT 發現能夠擁有數量極多的 KMS 主機。原因在於 KMS 啟用臨界值。KMS 適合中大型網路環境。因此，KMS 需要網路環境有最低數量的實體電腦，這稱為啟用臨界值。組織必須擁有 5 部或 5 部以上的實體電腦，以啟用 Windows Server 2008，另外需要 25 部或 25 部以上的實體電腦，以使用 KMS 啟用執行 Windows Vista 的用戶端。KMS 主機會計算網路中要求啟用的實體電腦數量，並且在達到此臨界值後才啟用 KMS 用戶端。 

每個 KMS 主機都會保留個別啟用臨界值計數。如果網路沒有足夠的實體電腦，個別的 KMS 主機可能會因為未達到啟用臨界值而停止啟用用戶端。Microsoft IT 發現少於 100 個 KMS 用戶端的網路可以只使用一個 KMS 主機，以避免發生這個問題。 

效能
一開始時，效能標準指出啟用強調 KMS 主機的處理器。即使 KMS 用戶端的數量不多，CPU 使用率仍會激增至 100%。Microsoft IT 根據調查發現 KMS 用戶端更新啟用的頻率過高。這會將啟用更新間隔從每分鐘一次變更為每七天一次。透過下列步驟完成部署時，Microsoft IT 會發現減少此間隔是能夠以極端的方法測試 KMS 主機的簡易方式。
網路流量
網路流量測試顯示 KMS 服務的預先配置最低。各個方向傳送低於 250 位元的資料進行完整的 KMS 啟用交換，以及 TCP 工作階段安裝及拆除。KMS 用戶端查詢 KMS 主機的 DNS 時會造成額外的網路流量，但每個 KMS 用戶端通常只會發生一次這種情形。在 KMS 用戶端找到 KMS 主機後，會將所有日後的啟用更新要求傳送至相同的 KMS 主機。KMS 用戶端只有在目前 KMS 主機沒有回應時尋找新的 KMS 主機。此外，KMS 主機間沒有網路流量。每個 KMS 主機會維護個別的 KMS 用戶端清單，完全不會複製資料或與其他 KMS 主機共用資料。 

第二階段：試驗部署
第二階段的計劃是使用對網路造成最低影響的安裝來限制工作網路中的 KMS 用戶端部署。Microsoft IT 選取工作網路中 KMS 用戶端的限制數量。為了將 KMS 服務新增至網路時所造成的可能影響降到最低，Microsoft IT 將第二階段的 KMS 主機安裝至僅用於測試部署且不屬於工作網路一部分的樹系中。 
使用 VA 2.0 的作業系統包括 Windows Vista 和 Windows Server 2008 的 Pre-Beta 版本。第二階段所選取的用戶端電腦包含了部署測試網域的成員以及連接至核心網路的小型網域成員。此外，Microsoft IT 從核心網路的主要網域中選取有限數量的用戶端。對於屬於主要網域的電腦，Microsoft IT 選取實際位置彼此相鄰的使用者群組。這是為了要測試網路流量如何在實體子網路中受到影響。Microsoft IT 要求這些使用者將他們的系統升級至 Windows Vista 或 Windows Server 2008未發行的大量授權版本，並在第二階段中總共選取三個環境的 3,000 個相關系統進行啟用。
DNS 伺服器設定
由於 Microsoft IT 的 DNS 伺服器支援動態的 DNS，因此 Microsoft IT 要求變更 KMS。該變更是要讓 KMS 主機建立及更新 KMS 所需的 DNS 記錄，如此一來管理員就無需手動建立這些記錄。經過此變更，KMS 主機會在啟用 KMS 服務時自動建立 DNS SRV 記錄。每次進行每天一次的服務啟動時，KMS 會取代 SRV 記錄。這個新記錄會顯示任何變更。 

在第二階段及後續階段中，Microsoft IT 為多重 DNS 網域中的 KMS 用戶端進行規劃，但是將 KMS 主機規劃為屬於單一 DNS 網域。依預設，KMS 主機會在自身的預設 DNS 網域中建立 SRV 記錄，以自動發佈 KMS 服務。此外，KMS 用戶端只會在自身的預設 DNS 網域查詢 KMS 主機的位置。為避免需要手動建立 DNS 記錄，Microsoft IT 要求並接收 KMS 主機的新登錄機碼。DNSDomainPublishList 登錄金鑰可以讓管理員列出所有 DNS 網域，KMS 主機應在這些網域中新增 KMS 服務的 SRV 記錄。這可以節省 Microsoft IT 在多重 DNS 網域中建立及管理 KMS 主機 SRV 記錄時所需的時間與精力。
在第二階段中，實驗室環境中的 DNS 伺服器允許 KMS 主機自行發佈，而在工作環境 (如許多組織) 中建立與更新 DNS 記錄的能力會受到控制。若要讓 KMS 主機發佈 KMS 服務，需要在包含 KMS 用戶端的所有 DNS 網域中建立及更新 SRV、A 和 AAAA 資源記錄的權限。Microsoft IT 在 Active Directory® Domain Services AD DS 中建立安全性群組，並且將所有 KMS 主機新增至該群組中，以將所需的 DNS 伺服器憑證指定給 KMS 主機。Microsoft IT 將完全控制包含 KMS 用戶端的各個 DNS 網域所屬 _VLMCS._TCP 記錄的權限提供給這個安全性群組。 

第三階段：在核心網路安裝 KMS 主機
第三階段的主要目標是在核心網路上安裝 KMS 主機。Microsoft IT 在第二階段使用的 KMS 主機不會用於第三階段。Microsoft IT 改為在核心網路中的根樹系網域安裝兩部 KMS 主機。其中在工作網域控制站安裝一部 KMS 主機，並且在獨立的伺服器安裝另一部主機。由於 KMS 主機不需要分享資訊，因此當新的 KMS 主機處於線上狀態時，便啟動所有 KMS 用戶端的啟用程序。如此一來，第三階段就包含了第二階段的 3,000 個 KMS 用戶端，並包含另外 4,000 個用戶端，總計為 7,000 個 KMS 用戶端。 

Microsoft IT 的其中一個目標是測量 KMS 服務新增至網域控制站時造成的影響。其中從作為 KMS 主機的網域控制站和相同網域中的其他網域控制站收集計量資料。當 Microsoft IT 將安裝在網域控制站的 KMS 主機計量資料與相同網域中其他網域控制站的計量資料相互比較時，發現也作為 KMS 主機的網域控制站未出現任何可測量的效能降低狀況。Microsoft IT 因而得知將 KMS 服務新增至網域控制站時不會降低效能。
第四階段：Windows Vista Beta 2 部署
由於核心網路未出現任何可測量的伺服器或流量不佳的狀況，因此 Microsoft IT 在第四階段計劃大量增加 KMS 用戶端。第四階段搭配使用 Windows Vista Beta 2 的發行版本，並且在核心網路中大量採用 Windows Vista 作業系統。使用者將超過 23,000 個系統升級至 Windows Vista 或 Windows Server 2008 的大量授權版本，因而第四階段中總計大約有 30,000 個 KMS 用戶端。在這些 KMS 用戶端中，有些是透過內部無線網路而進行連接的筆記型電腦。使用者未回報這些用戶端出現任何效能問題。 

為了大量增加 KMS 用戶端，Microsoft IT 在核心網路根樹系網域的網路控制站安裝兩部額外的 KMS 主機，將 KMS 主機的全部數量增加為 4 部。這些 KMS 主機中的其中一部是執行 Windows Server 2003 的伺服器。這部伺服器支援 25% 的 KMS 用戶端，完全未出現任何問題。此外，這些 KMS 主機的其中一部專用於 IP version 6 (IPv6) KMS 用戶端，不支援 IP version 4 (IPv4)。Microsoft IT 發現此 KMS 主機的操作或效能未出現任何差異，而執行 IPv6 的 KMS 用戶端也沒有啟用方面的問題。
注意：KMS 自動隨附於 Windows Server 2008 與 Windows Vista，但不包括 Windows Server 2003。想要在 Windows Server 2003 上裝載 KMS 的組織必須下載及安裝 KMS for Windows Server 2003，您可從 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=82964 下載多個不同語言版本。從 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=83041 可取得 64 位元的版本。
第五階段：Windows Vista RC 部署
第五階段搭配使用 Windows Vista Release Candidate (RC) 的發行版本。其中另外新增 60,000 個 KMS 用戶端，將總計數目增加至大約 90,000。Microsoft IT 將另一部 KMS 主機新增至核心網路的樹系根網域中，將 KMS 主機數量增加為 4 個網域控制站和 1 個獨立的伺服器。
雖然所有的 KMS 主機是位於核心網路的根樹系網域中，但是在第五階段新增的用戶端有電腦帳戶屬於未取得核心網路樹系信任的不同樹系。這些用戶端無法在一開始時進行啟用。Microsoft IT 根據調查發現 IP 安全性 (IPsec) 設定導致發生這個問題。在 Microsoft IT 提供 IPSec 權限以允許從這些網域連接至 KMS 主機後，便成功完成啟用。
在第五階段中也進行其他個別的小型部署。某些 KMS 用戶端位於透過虛擬私人網路 (VPN) 連接至核心網路的遠端位置。Microsoft IT 為這些用戶端提供獨立的 KMS 主機。檢查擷取的效能計量資料時，Microsoft IT 發現 KMS 未要求 KMS 主機透過高寬頻連線連接至 KMS 用戶端。Microsoft IT 也發現延遲以秒鐘計算，而啟用要求是以星期計算。即使 KMS 主機的連接逾時並且在稍後重試，使用者也未能察覺。 

目前設定
完成第五階段後，VA 2.0 的管理從部署與測試轉移到操作與維護。VA 2.0 目前仍供 Windows Vista 和 Windows Server 2008 的所有大量授權版本使用，而核心網路上某些支援 VA 2.0 的伺服器出現了設定方面的變更。
DNS 伺服器設定
最初執行 VA 2.0 時，Microsoft IT 使用 Windows Server 2003 的 DNS 伺服器服務。此後，Microsoft IT 將這些伺服器升級至 Windows Server 2008 的 DNS 伺服器服務的目前設定。根據要求建議 (RFC) 2782，兩個版本的 DNS 伺服器均支援 SRV 記錄；根據 RFC 2136，它們還支援動態更新。除了 Berkeley Internet Domain Name (BIND) 版本 8.x 和 9.x 外，任何支援這些 RFC 的 DNS 伺服器都能夠允許 KMS 主機自動發佈 KMS 服務記錄。 

目前的 KMS 主機設定
Microsoft IT 的其中一個主要目標就是以極端的方法測試 KMS 主機，以決定 KMS 主機可以支援的 KMS 用戶端數量，以及 KMS 主機是否可以與其他服務一同裝載。雖然 Windows Vista 型 KMS 主機只能啟用 Windows Vista 型系統，但KMS 主機仍可以在執行 Windows Server 2008、Windows Server 2003 或 Windows Vista 的電腦上執行。此外，KMS 主機也可以是實體電腦或虛擬系統。
Microsoft IT 會持續測試 KMS 主機的新設定。目前，兩部 KMS 主機可以支援網路中的所有 KMS 用戶端。這些伺服器不是網域控制站，而可視為授權伺服器。它們不僅支援 KMS 用戶端，也支援終端機服務的授權。表 1 列出這些伺服器的規格。
表 1. KMS 主機的硬體規格
	元件
	Microsoft IT 設定

	處理器
	兩個各為 2,205 MHz 的 AMD64

	記憶體
	2,046 MB

	網路
	1 GB 乙太網路

	磁碟
	一個 70 GB 實體磁碟


KMS 屬於計算週期密集的程序。處理多重啟用要求時，CPU 使用率會在單一處理器的電腦上立即到達 100%。而 KMS 用戶端啟用要求卻遲遲未能完成。在初始限定期限內嘗試自行啟用時，KMS 用戶端預設會每兩小時進行一次啟用要求，並在啟用後每七天進行一次更新要求。 

最佳做法
Microsoft IT 發現 KMS 啟用模式適用於大部分的網路環境，對於裝載 KMS 服務的網路或電腦幾乎不造成任何影響。除了中斷的網路外 (例如，未達到 KMS 啟用臨界值所需實體電腦數量的高安全性網路)，完全不需要 MAK 啟用。Microsoft IT 在個案研究期間制定的最佳做法如下：
· KMS 適合大部分的網路環境。組織應在任何適用的狀況下使用 KMS。
· 擁有最新 DNS 伺服器的網路環境所需的 KMS 啟用設定步驟較少。
· 執行其他功能的伺服器可以新增 KMS 裝載工作，對於伺服器效能幾乎不造成任何影響。
· 小型網路環境應該只有一部 KMS 主機。
· KMS 在設定後需要少量的管理資源。
KMS 用戶端啟用監控
一部或多部 KMS 主機第一次連線時，除了每個 KMS 主機應執行的啟用數量外，管理員應監控用戶端是否成功啟用。KMS 用戶端會在 KMS 用戶端的本機應用程式記錄檔中記錄啟用要求、更新及回應。KMS 主機記錄檔會分別列出每個從 KMS 用戶端接收的要求項目。這些項目會儲存至「應用程式及服務記錄檔」資料夾的「金鑰管理服務」記錄檔中。
管理員可以手動封存或檢視 KMS 事件記錄檔。另外，如果組織使用 Microsoft Operations Manager 2005，則管理員可以使用 Microsoft Windows 金鑰管理服務 (KMS) MOM 2005 管理組件。KMS 管理組件包含執行 Windows Vista 和 Windows Server 2008 電腦的詳細啟用報告。KMS 啟用摘要提供新的 KMS 啟用數量，並且能夠將這些數量提供給各個 KMS 主機。 

完成初始啟用後，管理員會在 KMS 管理組件中設定警示，以便在電腦的限定期限或目前啟用到期時提供通知。管理員也可以使用「授權狀態摘要」報告檢視 KMS 用戶端能夠更新啟用的剩餘天數。
KMS 主機的負載平衡
在擁有兩個 KMS 主機的網路環境中，如果兩個 KMS 主機同時上線，則 DNS 伺服器會替換兩個 KMS 主機間的 KMS 用戶端，並且在 KMS 主機間區分 KMS 用戶端。然而，如果另一部 KMS 主機在第一部 KMS 主機上線後偶爾上線，則新的 KMS 主機不會擁有任何 KMS 用戶端。這是由於預設 KMS 用戶端行為所導致。 

在成功啟用 KMS 用戶端後，會將啟用更新的所有日後要求傳送至已啟用的原始 KMS 主機。只要原始 KMS 主機回應 KMS 用戶端，用戶端便不會尋找另一部 KMS 主機。在此情況下，Microsoft IT 便找出兩個可以在目前 KMS 主機和新 KMS 主機之間平衡負載的方法。首先，管理員可以重新啟動原始 KMS 主機，並讓兩部主機同時回復線上狀態。這可以清除原始主機上的啟用快取，並再次啟動啟用臨界值計數。 

如果不選擇重新啟動，管理員可以封鎖 KMS 服務在原始 KMS 主機上使用的連接埠，也就是 TCP 連接埠 1688。如果用戶端更新嘗試未取得回應，則會從 DNS 尋找新的 KMS 主機。管理員需要監控已切換至新 KMS 主機的用戶端數量，以決定何時將連接埠解除封鎖。封鎖連接埠的天數必須少於用戶端更新間隔。如果管理員封鎖連接埠的時間等於整個用戶端更新間隔 (預設為 7 天)，則所有 KMS 用戶端將會切換至新的 KMS 主機。
結論
所有 Windows Vista 和 Windows Server 2008 的版本都需要產品啟用。VA 2.0 可以讓大量授權客戶將啟用程序自動化，這對於終端使用者造成的影響相當少，甚至完全不造成影響。雖然 VA 2.0 提供兩種啟用 Windows Vista 和 Windows Server 2008 的模式給大量授權客戶，但 Microsoft IT 仍認為 KMS 模式是能夠滿足大部分啟用需求的模式。低資源使用率和低網路流量預先配置使得 KMS 適用於不同的網路環境。 

Microsoft IT 執行大量啟用的目的不僅是要測試如何大規模進行啟用，同時還要改善客戶使用產品的體驗感受。改善 VA 2.0 可以簡化並自動化大量啟用程序。
相關資訊
此個案研究是如何在大型組織中執行 VA 2.0 的範例。我們提供許多資源與工具協助組織規劃及執行 VA 2.0。如需所用術語或執行此個案研究所述作業程序的詳細資訊，請參閱以下文件：
· 若要下載 VA 2.0 核心文件集時，請移至 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=75674。
· 如需 VA 2.0 簡介，請參閱 Windows Vista 和 Windows Server 2008 VA 2.0 的展示版本 (http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=104707)。
· 如需大量授權金鑰的資訊，請移至 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=110471。
· 如需產品啟用的資訊，請移至 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=74008。
· 如需 Microsoft 啟用客服中心清單及聯絡資訊，請移至 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkID=107418
。
· 如需可用的大量授權產品清單，請移至 http://go.microsoft.com/fwlink/?LinkId=73076。
· 若要下載 Microsoft Operations Manager 2005 的 Microsoft Windows 金鑰管理服務 (KMS) 管理組件，請移至 Microsoft Systems Center Operations Manager 產品目錄 (http://www.microsoft.com/technet/prodtechnol/scp/catalog.aspx)。
如需 Microsoft 產品或服務的詳細資訊，請撥打 (800) 426-9400 電洽 Microsoft Sales Information Center。加拿大地區請撥打 (800) 563-9048 電洽 Microsoft 加拿大資訊中心。美國及加拿大以外地區，請聯絡當地的 Microsoft 子公司。若要透過全球資訊網存取資訊，請移至：
http://www.microsoft.com
http://www.microsoft.com/technet/itshowcase
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狀況


產品啟用是 Microsoft 大量授權客戶的新需求。Microsoft 長久以來致力於提供這些客戶能夠以簡便且自動化的方式達到此一需求的工具。 


解決方案


Microsoft IT 與產品研發團隊合作，共同測試和強化大量啟用工具。Volume Activation 2.0 便是合作的成果。


優點


自動化大量啟用


降低預先配置及資源使用


以單一啟用模式滿足大多數啟用需求


產品及技術


Volume Activation 2.0


Windows Vista


Windows Server 2008


Windows Server 2003


Microsoft Operations Manager 2005


DNS Server 服務
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