Ofte stillede spørgsmål om
licensering af operativsystemer
 
Bemærk! Disse spørgsmål og svar er kun til orientering. Brugen af Microsofts softwareprodukter er underlagt de vilkår og betingelser, der fremgår af licensaftalen. 

 

Du kan få yderligere oplysninger om licensering på www.microsoft.dk/license eller www.microsoft.dk/education.

 

1. Hvad er en softwarelicens?

En softwarelicens giver en bruger (eller en organisation) ret til at bruge et softwareprodukt på en bestemt måde. Vilkårene i licensaftalen beskriver de tilladte brugsområder. Ophavsretsregler begrænser også brugen af softwareproduktet. Du skal have en licens for hvert softwareprogram, du installerer på computeren. 

2. Hvordan fungerer ophavsretsreglerne på software?

Ifølge danskamerikansk lovgivning om ophavsret er det ulovligt at fremstille eller distribuere materiale (der omfatter computerprogrammer), der er ophavsretsligt beskyttet, uden særlig tilladelse fra indehaveren af ophavsretten. Uautoriseret kopiering af software er et brud på ophavsretten, uanset om formålet er videresalg, gratis distribution eller til eget brug.

3. Hvad er en OEM-licens?

OEM (Original Equipment Manufacturer) er betegnelsen for den software, der allerede er installeret på hardwaren, når den leveres fra forhandleren. Det er som oftest Windows, men kan også være andre produkter. Fælles for disse softwareprodukter er, at de ikke kræver en licensaftale med Microsoft (licensen til softwaren distribueres af producenten af hardwaren). Softwaren ”lever og dør” med hardwaren og må altså ikke kopieres til anden hardware.
4. Hvad er forskellen mellem OEM-produkter og Fuld Pakke Produkter (FPP)?

OEM-software er som regel præinstalleret på hardwaren, før slutbrugeren køber produktet. Softwaren er installeret og klar til brug og leveres ikke i en æske, som Fuld Pakke Produkter gør. Fuld Pakke Produkter sælges i detailhandlen og leveres i æsker, der indeholder cd(er), slutbrugerlicensaftalen (online), ægthedsbevis (mærkat som sidder på æsken) og brugerhåndbøger.
Slutbrugerlicensaftalen til OEM og FPP er ikke helt ens. En af de væsentligste forskelle er, at en OEM-licens til et operativsystem (f.eks. licensen til Windows) ikke kan overføres fra den originale pc til en anden pc. Fuld Pakke Produktet kan godt overføres til en anden pc, hvis softwaren fjernes fra den pc, hvorfra man ønsker at flytte softwaren, samtidig med at ægthedsbeviset (mærkatet), brugerhåndbogen og medier følger med overførslen til den anden pc.
5. Hvordan ved jeg, om jeg har en ægte OEM-licens til mit operativsystem?  
På www.howtotell.com kan du få hjælp til at afgøre, om du har anskaffet dig et ægte Microsoft-produkt. Hvis du – efter at have besøgt webstedet – har mistanke om, at dit Microsoft-produkt er en forfalskning, skal du melde den formodede piratkopiering ved at ringe til Microsoft kundeservice på tlf. 44 89 01 00 eller til Business Software Alliance på tlf. 80 34 00 00. Du kan også indberette piratkopieringen online på www.bsa.org/denmark/report.
6. Når en organisation indgår en Microsoft volumenlicensaftale, har organisationen så en fuld licens til et Microsoft operativsystem som f.eks. Windows?

Nej. En Microsoft volumenlicensaftale giver kun licens til en opgradering af Windows og nogle gange til en nedgradering til tidligere versioner af Windows. Der er tre måder, hvorpå du kan anskaffe den fulde version af et operativsystem:
· Købe et Fuld Pakke Produkt (FPP) hos en forhandler.

· Købe en ny pc med et præinstalleret operativsystem (OEM).

· Købe Windows OEM med en ikke perifer hardwarekomponent (f.eks. harddisk, processor eller RAM).
7. Hvad gør jeg, hvis jeg finder ud af, at jeg ikke har en gyldig licens til Windows, eller hvis jeg har modtaget en pc uden en operativsystemlicens?

Hvis du ikke har en ægte operativsystemlicens, kan du købe et Fuld Pakke Produkt (FPP) hos din lokale forhandler. Eller du kan købe en OEM-version af operativsystemet fra en Microsoft-systembygger, forudsat at du også køber hardware sammen med OEM-produktet. Herefter modtager du en ægte slutbrugerlicensaftale, et ægthedsbevis og en brugervejledning. Besøg Microsofts hjemmeside www.howtotell.com (dansk side) for at finde ud af, om du har den ægte software og relevante licensering. 

8. Kan jeg overføre min operativsystemlicens fra en gammel pc til en ny?

Kun hvis den blev anskaffet som en del af et Fuld Pakke Produkt fra en forhandler (Windows leveret i en æske). OEM-licenser for alle Microsoft-operativsystemprodukter kan ikke overføres fra en computer til en anden. Slutbrugerlicensaftalen bestemmer vilkårene for overførsel af licenser. Nogle slutbrugerlicensaftaler til bestemte OEM-operativsystemprodukter af ældre dato (f.eks. MS-DOS®, Windows® 3.1 og Windows for Workgroups 3.1), der blev anskaffet før 1995, tillader i enkelte tilfælde overførsel af OEM-operativsystemlicenser (se afsnittet om overførsel af softwareprodukter i din slutbrugerlicensaftale).  

9. Hvis jeg udskifter en pc, der har installeret OEM-software, kan jeg så bruge softwaren på en ny pc?

Nej. OEM-software lever og dør med den originale pc, hvorpå det er installeret. OEM-licenser kan ikke overføres fra en pc til en anden. Softwaren kan heller ikke flyttes til en anden pc, selvom den pc, softwaren oprindeligt var installeret på, ikke længere er i brug. 

10. Hvis jeg opgraderer nogle af komponenterne i min pc, skal jeg så købe et nyt operativsystem?

Svaret afhænger af de komponenter, som opgraderes eller ændres i pc’en. Operativsystemlicenserne skal forblive sammen med den enhed, der indeholder bundkortet, chipsettene og kabinettet, der er udstyret med enhedens serienummer. Operativsystemet kan installeres på en ny/udskiftet harddisk, når operativsystemet fjernes fra den gamle harddisk.  

11. Må jeg nedgradere med min OEM-operativsystemlicens? 

OEM-operativsystemlicenser (med undtagelse af Windows XP Professional) omfatter ikke nedgraderingsrettigheder.    

Slutbrugerlicensaftalen til Windows XP giver dig ret til at nedgradere, dvs. ret til at installere og køre en tidligere version af Microsoft Windows. Slutbrugerlicensaftalen til Windows XP forbliver dog gældende. Hvis du vil nedgradere, skal du acceptere vilkårene i slutbrugerlicensaftalen til Windows XP ved at gennemgå den indledende opstartsproces og acceptere Windows XP-licensen. Du kan derefter slette Windows XP fra computeren og installere en tidligere version af Windows. Du må ikke installere en tidligere version, medmindre Windows XP er blevet slettet på computeren. Ifølge slutbrugerlicensaftalen yder Microsoft ikke support til nedgraderede versioner eller leverer de medier, hvorfra den nedgraderede version kan kopieres. 

Windows XP Professional er det eneste Microsoft OEM-softwareprodukt, der giver ret til brug af disse nedgraderingsrettigheder.

12. Gælder de samme OEM-licenseringsvilkår for serverprodukter og operativsystemprodukter til stationære computere?

Slutbrugerlicensaftaler varierer fra produkt til produkt, og du bør tjekke slutbrugerlicensaftalen til hvert produkt, før du installerer produktet. OEM-operativsystemer til servere og stationære computere har generelt ens slutbrugerlicensaftaler. Det vil sige, at de som regel ikke kan overføres og ikke indeholder nogen nedgraderingsrettigheder.
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